Modifica la ley de Tránsito, con el objeto de regular la obligación del conductor de un vehículo de detener la marcha en caso de un accidente de tránsito
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   En septiembre de 2013 todo Chile fue sacudido por la noticia de que el hijo del entonces senador Carlos Larraín, Martín Larraín, había atropellado y dado muerte a una persona, Hernán Canales, para luego darse a la fuga del lugar de los hechos. La situación causó una indignación general enorme, que sólo sería superada en intensidad por la noticia de que el imputado había sido absuelto. 

  Sin embargo, ese no sería el último hecho que causase indignación en la opinión pública. En diciembre de 2014 se realizó un segundo juicio oral en contra de Martín Larraín, siendo éste vuelto a absolver por el Tribunal Penal Oral. El Tribunal, entre otras consideraciones de hecho, habría fundado su decisión absolutoria en el hecho de que el imputado, a pesar de haber huido del sitio del suceso, habría dado cumplimiento al deber legal de prestar ayuda mediante llamadas telefónicas realizadas a números de emergencia, por quienes lo acompañaban en el vehículo.
  A mi juicio, si bien lo anterior está dentro de los márgenes legales de interpretación de la ley que posee un juez de la República, termina a la postre desvirtuando el real espíritu de la norma que establece el deber de detener la marcha del vehículo cuando se produce un accidente de tránsito. Es por ello que presento el presente proyecto de ley, a fin de cerrar toda posibilidad a la interpretación judicial, por la vía de establecer la naturaleza ineludible del deber de detener la marcha del vehículo en circunstancias que se haya producido un accidente de tránsito. Así mismo, se establece el deber complementario para el conductor de espera ininterrumpida, en el lugar de los hechos, a la llegada de la autoridad policial, como así mismo, el de permanencia del propio vehículo en dicho sitio y hasta el arribo de la citada autoridad.
  Por tanto, en virtud de los argumentos expuesto, vengo en presentar ante este Honorable Congreso Nacional el siguiente proyecto de ley:

PROYECTO DE LEY

Artículo único:  Agréguese el siguiente inciso segundo al artículo 176 de la Ley 18.290, de Tránsito:

  “Para efecto de dar cumplimiento a lo dispuesto en el inciso precedente, el conductor deberá aguardar en el sitio mismo del accidente y de forma ininterrumpida a la llegada de la autoridad policial. En ningún caso se entenderá que el conductor ha dado cumplimiento al deber de ayuda sin que haya mediado la detención de la marcha y la espera ininterrumpida, en el mismo sitio del accidente, a la llegada de la autoridad policial. Así mismo, el vehículo involucrado en el accidente deberá siempre permanecer en el sitio del mismo hasta la llegada de la mencionada autoridad”.
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