Modifica el Código Penal en materia de delitos de violación y estupro.
Boletín N°10186-07

Considerando:

El abuso sexual contra menores de edad constituye una grave violación de sus derechos. Sin embargo, es una realidad en todos los países y grupos sociales. 
Los delitos sexuales son todos aquellos actos que atentan contra la libertad sexual de las personas, independientemente de su edad, estrato social, raza, etnia, sexo o nacionalidad. Pero los menores de edad se pueden clasificar como un grupo más vulnerable al ser víctimas de estos delitos, ya que muchas veces se ocupa la fuerza física, la presión o el engaño.

Así, en este tipo de delitos no existe el consentimiento de la víctima, y menos en el caso de los menores de edad, porque tienen experiencias, madurez biológica y expectativas muy distintas a las de una persona mayor a 18 años.
Entre los delitos sexuales de mayor ocurrencia se encuentran la violación y el abuso sexual, y en el caso de tener como víctima a menores de 14 años, siempre constituyen delitos que se deben denunciar.
La violación consiste en acceder carnalmente, por vía vaginal, anal o bucal. El abuso sexual, por su parte, es la realización de una acción sexual, distinta del acceso carnal, como por ejemplo: tocaciones o besos en área de connotación sexual; simulación de acto sexual; entre otras.
Según el Boletín Estadístico Anual del Ministerio Público año 2014 de la Unidad Especializada en Delitos Sexuales y Violencia Intrafamiliar, el 74% de las víctimas de delitos sexuales son menores de edad.
Tabla 1: Víctimas de delitos sexuales según tramo de edad
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Lamentablemente se aprecia que del total de delito sexuales denunciados el 2014 (25.884 casos) solo un 9,1% terminó en una sentencia definitiva condenatoria.
Tabla 2: Tipos de términos para delitos sexuales 2014
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Otro aspecto de este tipo de delitos son las profundas secuelas psicológicas que quedan en la víctima. Si bien distintos estudios psicológicos establecen que no existe una sintomatología única, se estima que el 80%
 de los niños víctimas de abuso sexual presentan síntomas dentro de los primeros dos años de cometido el abuso, pero hay casos en que esos síntomas aparecen muchos años después del delito o incluso no se manifiestan. Es por ello que creemos fundamental dar el carácter imprescriptible a este tipo de delitos.

Así, un estudio psicológico clasificó algunos síntomas a corto plazo de la siguiente forma: 

Tabla 3: Efectos a corto plazo del abuso sexual infantil (Dubowitz, 1993)

	Consecuencias

Niños

Pre-Escolares

 (0 – 6 años)
	- Conductas sexualizadas

- Ansiedad

- Pesadillas

- Trastorno por estrés post traumático

- Problemas de conductas

	Consecuencias en

Niños Escolares

(6 – 11 años)
	- Internalización y externalización de los síntomas, agresión y desordenes del comportamiento.

- Conducta sexualizada, inicio de actividades sexuales prematuras.

- Enuresis.

- Pesadillas y terrores nocturnos.

- Baja autoestima.

- Hiperactividad.

- Efectos del funcionamiento cognitivo.

- Problemas escolares.

- Trastornos por Estrés post Traumático

	Consecuencias en

Púberes y

Adolescentes

(12 – 18 años)
	Sonssonnet – Hayden et al. (1987), encontraron que los adolescentes que habían sido objeto de abusos sexuales tenían mayor probabilidad de presentar:

- Síntomas depresivos y psicóticos / esquizoides.

- Depresión

- Embarazo

- Trastorno por estrés post traumático

- Conducta antisocial

- Promiscuidad

- Trastorno de la Identidad sexual


De lo anterior, se desprende que este es un problema multisectorial y entendemos que solo aumentando las penas no se logrará una mejoría en esta área. Por lo mismo, creemos que es necesario avanzar en adecuar nuestra legislación a la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño por la Asamblea General de las Naciones Unidas, en 1989, que Chile ratificó en 1990, para transitar de un sistema tutelar de asistencia a la infancia y adolescencia y reemplazarlo por uno que fortalezca su reconocimiento como sujetos de derecho. El 30 de abril de 2013 ingresó el proyecto de ley sobre Protección de derechos de los niños, niñas y adolescentes, boletín 8911-18, que actualmente se encuentra radicado en la Comisión de Familia. Por otra parte, se encuentra en tramitación el proyecto que Suprime el actual Servicio Nacional de Menores, creando dos nuevos Servicios de atención a la infancia y adolescencia, boletín 8497-07, que se encuentra radicado en la Comisión de Constitución de la Cámara. Ambas iniciativas abordan de forma holística este tipo de situaciones, por lo que recomendamos retomar su tramitación.
Finalmente, entendemos que esta iniciativa, que propone endurecer las penas para la violación a menores de edad y establece como imprescriptible este tipo de delitos, es necesaria pero no suficiente para abordar el tratamiento de los delitos sexuales. 

Por lo fundamentado, venimos a proponer lo siguiente:
PROYECTO DE LEY

Artículo Único.  Modifíquese el Código Penal del siguiente modo:

- Elimínese del artículo 361 la frase “mínimo a”.
- Agréguese en el artículo 362 la frase “también constituye violación y será castigado con presidio mayor en su grado medio a máximo” entre los vocablos “años” y “aunque”.
-  Reemplácese el primer inciso del artículo 363 por el siguiente:
“Art. 363. El que accediere carnalmente, por vía vaginal, anal o bucal, a una persona menor de edad pero mayor de catorce años, también constituye violación y será castigado con presidio mayor en su grado medio, concurriendo cualquiera de las circunstancias siguientes:”.
- Reemplácese el artículo 369 quáter por el siguiente:
“Art. 369 quáter. Si alguno de los delitos previstos en este título se cometieren contra un menor de edad, estos tendrán el carácter de imprescriptibles”
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