Modifica el Reglamento de la Cámara de Diputados para establecer la Comisión de Turismo como Permanente
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ANTECEDENTES
Nuestro sistema legislativo contempla, en la discusión de proyectos de ley, así como de otros asuntos sometidos a su funcionamiento, la actuación de dos grandes cuerpos colegiados: la Sala y las Comisiones. Tanto la Cámara de Diputados como el Senado funcionan con esta dualidad, que permite un examen más acucioso de los distintos temas que debe revisar cada una de las ramas de nuestro Congreso Nacional.
No obstante, hay una diferencia no menor entre ambas ramas del Congreso, en relación a las Comisiones: mientras el Senado funciona sólo con Comisiones Permanentes, la Cámara de Diputados también cuenta con las llamadas "Comisiones Especiales" y las "Comisiones Investigadoras".
Estas últimas, descritas en los artículos 297 y siguientes del Reglamento de la Cámara de Diputados, se crean en virtud del mandato que le ha conferido a este órgano la letra c) del Nº 1 del artículo 52 de la Constitución, el cual -al establecer como facultad exclusiva de la Cámara de Diputados la función de fiscalizar los actos de Gobierno- ha permitido la creación de Comisiones Investigadoras, "con el objeto de reunir informaciones relativas a determinados actos del Gobierno", para lo cual pueden despachar citaciones a ministros de Estado y solicitar antecedentes, entre otras actuaciones. Dichas comisiones se solicitan por un plazo específico, y no pueden investigar más allá de lo señalado en su mandato.
Las Comisiones Especiales, por su parte, coinciden en las Investigadoras en su transitoriedad, ya que de acuerdo con el artículo 229 inciso tercero del Reglamento de esta Corporación, no pueden constituirse por un plazo superior a 6 meses, aunque dicho plazo puede ser prorrogado. No obstante, se diferencian de las Comisiones Investigadoras en su finalidad: no buscan reunir informaciones relativas a determinados actos del Gobierno ni citar a funcionarios de gobierno, sino tratar materias que podrían ser propias de una comisión permanente, pero que debido a la importancia o la especialidad del tema, resulta conveniente tratarlas en una comisión ad-hoc.
Es el caso de la Comisión Especial de Turismo, aprobada por la Cámara d Dipi#4
	en sesión del día 5 de mayo de 2010 y constituida el 1 de


	junio del


	
	
	Orin

S


comisión fue constituida para asistir a la implementación de la nueva Subsecretaría de
Turismo, que ha pasado a depender del Ministerio de Economía, el que a la vez ha comenzado a llamarse de Economía, Fomento y Turismo.
Producto de lo anterior, consideramos que dicha comisión debe adquirir el carácter de permanente, pues deberá hacerse cargo de los diversos proyectos de ley y otras materias legislativas que digan relación con la Subsecretaría de Turismo. En efecto, la Cámara de Diputados ya cuenta con una comisión especializada en otra subsecretaría que depende del Ministerio de Economía, cual es la Comisión Permanente de Pesca, Acuicultura e Intereses Marítimos (concordante con la Subsecretaría de Pesca), lo que es reconocido como un acierto, pues ha permitido descongestionar el actuar de la Comisión Permanente de Economía, por un lado, y por el otro, ha permitido que diputados interesados y expertos en materias piscícolas puedan aportar al debate legislativo de manera seria y fructífera.
En virtud de lo anterior, los Diputados que suscriben, venimos en presentar el siguiente
PROYECTO DE LEY
Artículo Único.- Agrégase, en el artículo 213 del Reglamento de la Cámara de Diputados, el numeral 24, nuevo, convirtiéndose el actual numeral 24 en numeral 25, con el siguiente texto:

“24.- De Turismo”.

