Valparaíso, 15 de marzo 2010

OFICIO Nº 44/2011

La COMISIÓN ESPECIAL DEL ADULTO MAYOR, acordó oficiar a V.E., con el objeto de solicitarle tenga a bien recabar el acuerdo de la Sala para el envío a la Comisión Especial del Adulto Mayor, de los proyectos de ley que se singularizan a continuación:

- Boletines números 3582-18 que modifica la ley N°19.828, que crea el Servicio Nacional del Adulto Mayor, con el objeto de definir el registro de instituciones de larga estadía de adultos mayores, y supeditando el acceso a los fondos concursables y demás programas de financiamiento del SENAMA a aquellas instituciones registradas que cumplan con esta inscripción; 6099-18 que modifica el código civil y la ley N°14.908 de abandono de familia y pago de pensiones alimenticias, moderando la obligación de los abuelos de dar alimentos y  7507-18 que modifica ley Modifica ley N° 19.968, que crea los Tribunales de Familia, estableciendo normas especiales para la representación en juicio de adultos mayores, radicados en la Comisión de Familia.


- Boletines números 3998-07 que tipifica en el Código penal la conducta consistente en maltrato de menores y adultos mayores; 5999-07 relativo a la información personal que verse sobre obligaciones de carácter económico, financiero, bancario o comercial de los adultos mayores;  7076-07 que confiere a los abuelos el derecho a mantener una relación directa y regular con sus nietos y 7222-07 que extiende vigencia de la cédula de identidad a mayores de 70 años, radicados en la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia.

- Boletines números 5484-06 que exceptúa de la obligación de votar a los ciudadanos mayores de 75 años; 5819-06  locales de votación deberán habilitar mesas receptoras de sufragio para discapacitados y personas mayores y 6227-06 que modifica la ley Nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, para facilitar el voto de los adultos mayores, radicados en la Comisión de Gobierno Interior.

- Boletín N° 7069-13 que limita los descuentos que pueden efectuarse por las entidades pagadoras de pensiones a los pensionados afiliados a una Caja de compensación, radicado en la Comisión de Economía.
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