



       Valparaíso, 11 de mayo de 2011

OFICIO Nº 51/2011

La COMISIÓN DEL ADULTO MAYOR, acordó oficiar a V.E., con el objeto de solicitarle que, de conformidad con el artículo 17 A de la Ley Orgánica del Congreso Nacional, tenga a bien recabar el asentimiento de la Sala para refundir los siguientes proyectos de ley, iniciados en moción, ambos en primer trámite constitucional y reglamentario y cuyas ideas matrices o fundamentales tienen entre sí relación directa:




- Moción que Modifica el Código Civil y la ley N° 14.908, de abandono de familia y pago de pensiones alimenticias, moderando la obligación de los abuelos de dar alimentos, (boletín 6099-18) de iniciativa de las diputadas señoras Muñoz y Vidal y los señores diputados Jaramillo, Montes y Ortiz y el ex Diputado señor Alejandro Sule Fernández. 


- Moción que modifica el artículo 14 de la ley N° 14.908, poniendo término a medidas de apremio para los mayores de 60 años, (boletín N°4625-18) de iniciativa de las diputadas señoras Goic y Sepúlveda y los diputados señores Araya, Ojeda, Sabag y Venegas y los ex diputados señores Eduardo Díaz del Río, Jaime Mulet Martínez y Carlos Olivares Cepeda.

En cumplimiento de la disposición legal citada, se hace presente que se ha consultado la opinión de los autores de las referidas mociones respecto de la posibilidad de realizar su tramitación en un refundido, tal como consta en el documento que se adjunta.




Dios guarde a V.E.,





  DAVID SANDOVAL PLAZA
                                                                  Presidente de la Comisión

MARÍA EUGENIA SILVA FERRER
Abogado Secretaria de la Comisión
A S. E. EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS SEÑOR PATRICIO MELERO ABAROA
