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Santiago, 5 de diciembre de 2017.





Mediante Oficio N° 13.560, de 17 de octubre de 2017, recibido en esta Corte el pasado 18 de octubre, El Presidente de la Cámara de Diputados, Sr. Fidel Espinoza Sandoval, puso en conocimiento de la Excma. Corte Suprema el proyecto de ley, iniciado por moción parlamentaria, que Modifica la ley N° 15.231, sobre Organización y Atribuciones de los Juzgados de Policía Local, para incluir a los secretarios abogados titulares en la conformación de ternas para la designación de jueces en estos tribunales, a efectos de recabar su parecer, de conformidad a lo dispuesto en los incisos segundo y tercero del artículo 77 de la Constitución Política de la República y el artículo 16 de la Ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional (Boletín N° 11.475-07).






Impuesto el Tribunal Pleno del proyecto en sesión de 1 de diciembre del actual, presidida por el subrogante señor Milton Juica Arancibia y con la asistencia de los Ministros señores Héctor Carreño Seaman y Guillermo Silva Gundelach, señoras Rosa María Maggi Ducommun y María Eugenia Sandoval Gouët, señores Lamberto Cisternas Rocha y Ricardo Blanco Herrera, señoras Gloria Ana Chevesich Ruiz y Andrea Muñoz Sánchez y señores Carlos Cerda Fernández, Manuel Valderrama Rebolledo y Arturo Prado Puga, acordó informarlo al tenor de la resolución que se transcribe a continuación:

AL SEÑOR 

FIDEL ESPINOZA SANDOVAL

PRESIDENTE 

H. CÁMARA DE DIPUTADOS

VALPARAÍSO 

 “Santiago, cuatro de diciembre de dos mil diecisiete.


Vistos y teniendo presente:
 
Primero: Que mediante Oficio N° 13.560, de 17 de octubre de 2017
, El Presidente de la Cámara de Diputados, Sr. Fidel Espinoza Sandoval, puso en conocimiento de la Excma. Corte Suprema el proyecto de ley, iniciado por moción parlamentaria
, que Modifica la ley N° 15.231, sobre Organización y Atribuciones de los Juzgados de Policía Local, para incluir a los secretarios abogados titulares en la conformación de ternas para la designación de jueces en estos tribunales, a efectos de recabar su parecer, de conformidad a lo dispuesto en los incisos segundo y tercero del artículo 77 de la Constitución Política de la República y el artículo 16 de la Ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional (Boletín N° 11.475-07).
 
Segundo: Que el nombramiento de los jueces de Policía Local se encuentra regulado en el Decreto 307, del año 1978, del Ministerio de Justicia, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley 15.231, sobre organización y atribuciones de los Juzgados de Policía Local (en adelante Ley N°15.231), cuerpo normativo que regula –entre otros aspectos- los requisitos y el procedimiento para proveer el cargo vacante de Juez de Policía Local.
 
Según el artículo 3° de la Ley N°15.231, para ser designado Juez de Policía Local se exigirá “estar en posesión de las calidades y requisitos necesarios para ser juez de Letras de Mayor Cuantía de simple departamento”. En cuanto al procedimiento de designación de los Jueces de Policía Local, el artículo 4° dice: “serán designados por la Municipalidad que corresponda, a propuesta en terna de la Corte de Apelaciones respectiva (…)”.

 
Tercero: Que según los autores de la moción, del examen del procedimiento de designación “queda de manifiesto que este no contempla algún mecanismo que permita reconocer la experiencia de los secretarios abogados titulares quienes, a lo largo del desempeño de su cargo, adquieren un inmejorable bagaje respecto del funcionamiento del tribunal y del juzgamiento de las causas que, conforme a la ley, debe conocer. En este contexto, los secretarios abogados titulares deben participar del concurso para proveer el cargo haciendo valer los antecedentes justificativos de sus méritos, lo cual los deja en igual condición que a los postulantes que son foráneos al mundo de la judicatura de Policía Local.”. 

Sostienen que debe considerarse deseable “que existan mecanismos que permitan fomentar e incentivar la carrera funcionaria al interior de los Juzgados de Policía Local a fin de asegurar que se imparta la justicia por los funcionarios mejor y más probadamente calificados”.
 
Cuarto: Que en atención a lo señalado, la iniciativa legal viene a intercalar un nuevo inciso segundo del artículo 4º de la Ley 15.231, a fin de establecer que, cuando en un Juzgado de Policía Local quede vacante el cargo de Juez, aquel secretario abogado titular en ejercicio que haya servido por al menos 10 años dicho cargo y sea funcionario calificado con mérito, sea incorporado por derecho propio a la terna, quedando entregada la determinación del orden de ésta a la Corte de Apelaciones respectiva.


El proyecto de ley sometido a informe de la Corte Suprema se estructura en función de un artículo único que intercala un nuevo inciso segundo al artículo 4° de la Ley N°15.231 del siguiente tenor:

 
“Cuando en el juzgado que cause la vacante el cargo de secretario abogado titular haya sido servido por al menos diez años por funcionario calificado con mérito y este se encuentre en ejercicio, se agregará su nombre por derecho propio a la terna.”

 
Quinto: Que la presente iniciativa pretende promover una especie de carrera funcionaria al interior de cada Juzgado de Policía Local, de manera que en aquellos juzgados en que se produzca una vacante de juez, el secretario abogado titular en ejercicio que haya servido su cargo por al menos 10 años y sea calificado con mérito, deberá ser incluido por derecho propio en la terna respectiva, en razón de la experiencia y bagaje adquirido en el ejercicio de su función. 


 
*La Ley N°15.231 regula los requisitos para ser designado juez de Policía Local vía remisión a los requisitos exigidos para ser juez de letras. Dice el artículo 3°: “Para ser designado Juez de Policía Local, se requiere estar en posesión de las calidades y requisitos necesarios para ser Juez de Letras de Mayor Cuantía de simple departamento”.


 
*El artículo 252 del Código Orgánico de Tribunales (COT) dice que para ser juez de letras se requiere:

- Ser chileno;

- Tener el título de abogado, y

- Haber cumplido satisfactoriamente el programa de formación para postulantes al Escalafón Primario del Poder Judicial, sin perjuicio de lo establecido en el artículo 284 bis.

 
 
*La Ley N° 19.346, que Crea la Academia Judicial, dice en su artículo 1°, primer inciso, que su finalidad es: “…la formación de los postulantes a cargos del Escalafón Primario del Poder Judicial y el perfeccionamiento de todos los integrantes de dicho Poder del Estado.”. Misma idea se reitera en los artículos 8°
, 9°
, 10°
 11°
 y 12° de este cuerpo legal. Según esta última disposición “La aprobación del programa de formación será requisito indispensable para ingresar al Escalafón Primario del Poder Judicial, con la excepción indicada en el inciso segundo del artículo 8°” (abogados ajenos al Poder Judicial que postulen al cargo de Ministro de Corte Suprema).
 
 
Puede entonces concluirse con claridad que al no formar esta judicatura parte del Poder Judicial, no aplica a quienes postulan al cargo de Juez de Policía Local el deber de cumplir satisfactoriamente el Programa de Formación para postulantes al Escalafón Primario del Poder Judicial, siendo a su respecto suficiente con ser chileno y poseer el título de abogado.

 
 
Esta situación es relevante, pues no todos los secretarios de Juzgados de Policía Local cumplen con los requisitos para ser juez. Según el artículo 47 de la Ley N°15.231, “Habrá un Secretario en cada Juzgado de Policía Local”, pero sólo “En las comunas de Santiago, Valparaíso, Concepción y Viña del Mar y en las demás donde lo acuerde la respectiva Municipalidad, estos cargos deberán ser desempeñados por abogados.”
.

 
 
Sexto: Que de esta forma, si bien el mecanismo que propone el proyecto intenta preocuparse de no eximir a estos secretarios del cumplimiento de los presupuestos legales exigidos para ser juez, toda vez que les exige expresamente ser abogado, sí debemos señalar que no todos los secretarios de estos juzgados están en condiciones de ser incluidos en la terna, lo que parece correcto, pues no sería aceptable que por esta fórmula se lograran eludir los requisitos del cargo. 

 
 
Con todo, este problema sí puede suscitarse con el presupuesto de la nacionalidad, puesto que en Chile para poder ejercer la profesión de abogado basta con ser chileno o extranjero residente y cursar la totalidad de sus estudios de derecho en Chile, sin perjuicio de lo dispuesto en  los tratados internacionales vigentes (artículo 526 del COT
). Por tanto, un Secretario de un Juzgado de Policía Local, aun siendo abogado, podría no ser chileno.


 
Séptimo: Que a partir de la entrada en vigencia de la Ley N°19.777 , en diciembre de 2001, el procedimiento de designación para el cargo de Juez de Policía Local previsto en el artículo 4° de la Ley N°15.231, puede descomponerse en las siguientes etapas y con las siguientes características:

i. Apertura de concurso ante la Corte de Apelaciones respectiva y recepción de antecedentes de los postulantes

Para proveer el cargo de juez de Policía Local, la Corte de Apelaciones respectiva debe abrir un concurso, por un plazo no inferior a 10 días, para que los interesados se opongan y hagan valer los antecedentes justificativos de sus méritos y acrediten los requisitos que se exigen para optar a dicho cargo.

ii. Formación de una terna por la Corte de Apelaciones respectiva

Una vez vencido el plazo de recepción de postulaciones, la Corte debe formar una terna, sin que exista actualmente una regla que establezca cómo deben componerse o la existencia de preferencias o prelaciones para confeccionarlas
. 
iii. Designación del juez de Policía Local 
Recibida la terna confeccionada por la Corte de Apelaciones respectiva, la Municipalidad tiene un plazo de 30 días para designar -de entre quienes la componen- al juez de Policía Local. Si transcurre ese plazo sin que la Municipalidad designe al juez, se entenderá nombrada la persona que ocupe el primer lugar, estando obligado el Alcalde a recibir de inmediato su juramento.

 
Octavo: Que antes de la Ley N°19.777, el artículo 4° de la ley 15.231 contemplaba en sus incisos segundo y tercero reglas sobre cómo debían conformarse por las Cortes de Apelaciones las ternas para proveer el cargo de juez de Policía Local. Tales reglas ordenaban que las ternas debían estar compuestas por aquellos candidatos que fueran funcionarios de las Municipalidades de la provincia (regla de primer orden o de composición) y, solo a falta de ellos, la Corte de Apelaciones podía elegir libremente, debiendo, sin embargo, preferir a los Jueces de Policía Local o abogados municipales de la República que se presentaran al concurso (regla de segundo orden o de preferencia). Para estos efectos, los secretarios municipales debían remitir a las Cortes, dentro del mes de enero de cada año, una nómina de los empleados que podían ser considerados en las ternas. Con la dictación de la ley 19.777 se derogaron tales incisos.

 
 
En relación a la tramitación de la Ley N° 19.777, cabe precisar que el texto original del proyecto presentado al Congreso no contenía propuesta alguna sobre la modificación del régimen de nombramiento de jueces de Policía Local. 

 
 
Recién en el primer trámite constitucional fue que la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados formuló una indicación que derogaba el inciso segundo del artículo 4° de la ley N° 15.231 y sustituía el inciso tercero de este mismo artículo por uno que rezaba lo siguiente: “La Corte deberá formar la terna correspondiente con preferencia, de entre los jueces y ex jueces de policía local y luego con los abogados municipales de la República, que se presenten.”. Ello significaba que se eliminaba la primera regla de composición de la terna y se reformulaba la regla de preferencia. En este último punto, conocida en sala la iniciativa, la Cámara de Diputados mantuvo la propuesta de regla de preferencia, pero excluyendo de ella a los abogados municipales.

 
 
En segundo trámite constitucional fue consultada la opinión de la Corte Suprema; ésta, mediante oficio N° 1.800, de fecha 24 de agosto de 2001, comunicó que no tenía observaciones que formular. Asimismo, en esa instancia fue oído el Presidente del Instituto de Jueces y Secretarios Abogados de Policía Local, quien expresó su desacuerdo con negarles preferencia en los concursos de juez de Policía Local a los Secretarios Abogados de los juzgados.

 
 
Ahora bien, la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento del Senado introdujo una enmienda al proyecto, proponiendo derechamente la derogación de los incisos segundo y tercero del artículo 4° de la ley N° 15.231. Lo anterior, según su Presidente, el Senador Diez, en razón de que “las normas de preferencia atentan en contra del principio constitucional de igualdad ante la ley y de la admisión a todas las funciones y empleos públicos, sin otros requisitos que los que impongan la Constitución y las leyes. La preferencia en la formación de ternas no constituyen requisitos objetivos para la admisión al empleo, sino circunstancias en que el legislador limita, en forma obligatoria y con carácter general, el margen de apreciación de los hechos o merecimientos de los postulantes que debe tener la autoridad llamada a confeccionar las ternas, a fin de ser ponderados por ésta en cada caso particular (…) De esa manera, cualquier abogado que cumpla los requisitos del artículo 3º, es decir los exigidos para ser juez de letras, podrá postular para ser incluido en la terna”
. 

 
 
Conocido el proyecto en sala (derogando los incisos segundo y tercero del artículo 4° de la ley N° 15.231), se aprobó, como también lo hizo la Cámara de Diputados en tercer trámite constitucional.

 
 
De esta manera, es posible evidenciar que las normas de preferencia y composición de las ternas fueron derogadas en virtud del principio de igualdad ante la ley, fijando así un nuevo parámetro para ser incluido en las ternas: antecedentes justificativos de sus méritos y poseer los requisitos para optar al cargo.

 
Noveno: Que, con la modificación realizada por la ley N°19.777 se buscó terminar con las normas de composición y preferencia del artículo 4° de la Ley N°15.231, estableciendo que en atención a los antecedentes y cumpliendo los requisitos legales, es posible ser incluido en terna para ser Juez de Policía Local.

 
 Se dice que según el artículo 1° de la Constitución, es deber del Estado asegurar el derecho de las personas a participar en igualdad de oportunidades en la vida nacional, o sea, deben contar con opciones semejantes. Se añade que el artículo 19 N°16 de la Carta Fundamental asegura a todas las personas la libertad de trabajo y su protección, según el cual todas tienen derecho a la libre contratación y a la libre elección del trabajo con justa retribución, prohibiendo cualquiera discriminación que no se base en la capacidad o idoneidad personal.

 
Décimo: Que ya hubo  un intento anterior para modificar el sistema de inclusión en ternas, para considerar valor al conocimiento especializado y a la experiencia de quienes integran la judicatura de los Tribunales de Policía Local. El año 2011 esta Corte Suprema informó desfavorablemente la iniciativa, manifestando que tal modificación era innecesaria por cuanto en la práctica en la confección de las ternas para Jueces de Policía Local los Ministros a cargo de la elección para ellas toman en consideración los antecedentes y méritos de cada postulante. 

 
Undécimo: Que el Código Orgánico de Tribunales y la Constitución  Política de la República, tratan la forma en que deben proveerse los distintos cargos del Poder Judicial, haciendo factible que se genere  una carrera judicial y funcionaria, con una estructura vertical de categorías. Pero tal carrera no existe en los Juzgados de Policía Local, que no forman parte del Poder Judicial y que tienen una estructura diversa.

 
Sin embargo, en favor de la modificación puede afirmarse que esta no es igual a la anterior propuesta ni a la pretérita que se derogó, que estatuía preferencia y prelaciones para los abogados municipales y Jueces de Policía Local.

 
Duodécimo: Que es innegable que el hecho de ejercer el cargo de Secretario en el mismo Tribunal al que se pretende postular en calidad de Juez constituye un indicio relevante de los méritos que posee el postulante en relación al cargo, concretamente, su alto nivel de conocimientos y experiencia, más aún si se tiene en cuenta que es quien subroga o ha subrogado durante el transcurso de diez años al Juez.


De otro lado, tampoco puede soslayarse que los jueces y Secretarios de los Juzgados de Policía Local son funcionarios municipales y como tales también forman parte de un escalafón compuesto de diversos grados.


Igualmente, no se aprecia con claridad que la inclusión  en una terna por derecho propio, de un secretario del mismo tribunal en que debe proveerse el cargo de juez, con más de diez años en el cargo y bien calificado, situación que también contempla la ley en otros ámbitos, como el Poder Judicial, por ejemplo, afecte el principio constitucional de Igualdad ante la ley.

 

Enfrentadas las dos posiciones anteriormente reseñadas, no habría inconveniente en que prosperara la modificación en comento. 

 

En todo caso, sería conveniente condicionar la procedencia de hacer operativo el derecho propio que se plantea a la postulación formal al concurso por parte del secretario del juzgado de policía local de cuya vacante se trata. Por consiguiente, sería menester incorporar a la norma en proyecto una frase como: “y que exprese su interés en el cargo”, u otra similar.   

  
Por estas consideraciones y de conformidad, además, con lo dispuesto en los artículos 77 de la Constitución Política de la República y 18 de la Ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, se acuerda informar en los términos precedentemente expuestos el proyecto de ley que modifica la ley N° 15.231, sobre Organización y Atribuciones de los Juzgados de Policía Local, para incluir a los secretarios abogados titulares en la conformación de ternas para la designación de jueces en estos tribunales. Ofíciese.

 
Acordada la decisión de informar en los términos precedentemente señalados, con el voto en contra del Presidente subrogante señor Juica y de los Ministros señor Blanco y señora Muñoz, quienes, teniendo en consideración que  los secretarios de los Juzgados de Policía Local son funcionarios de la municipalidad respectiva, dependientes de su alcalde y nombrados por éste, fueron de opinión de informar desfavorablemente el proyecto de modificación de la Ley N° 15.231 que se analiza, a menos que la reforma legal también  innovara en ese sistema de nombramiento, para asimilarlo al de los jueces de dichos juzgados, vale decir que fuera precedido de tramitación de un concurso y la formación de la terna a cargo de la Corte de Apelaciones correspondiente. 

PL-34-2017”.
Saluda atentamente a V.S.



    

          
HUGO DOLMESTCH URRA








 Presidente
JORGE SÁEZ MARTIN

         Secretario

� Recibido en la Corte Suprema el 18 de octubre de 2017.


� De los H. Diputados Sres. Bernardo Berger, Daniel Farcas, Gonzalo Fuenzalida, Cristián Monckeberg, Leopoldo Pérez, Jorge Rathgeb y Sra. Marcela Sabat.


� “Artículo 8°.- El programa de formación para postulantes al Escalafón Primario del Poder Judicial, tendrá como objetivos fundamentales capacitarlos en los conocimientos, destrezas y criterios básicos necesarios para desempeñar sus funciones, así como fortalecer los principios que informan el quehacer jurisdiccional.


    Los abogados ajenos al Poder Judicial que sean incluidos en las quinas para el nombramiento de Ministros de Corte Suprema, están exentos de éste y de cualquier otro curso.”.


� “Artículo 9°.- Corresponde a la Academia impartir el programa de formación para ingresar a los cargos del Escalafón Primario del Poder Judicial. El Consejo Directivo podrá encomendar a terceros la ejecución de actividades específicas de este programa, sujetándose, en tal caso, a lo preceptuado en los artículos 15 y 17, pero manteniendo siempre las facultades de supervisar el programa y de evaluar a los postulantes (…)”.


� “Artículo 10.- El programa de formación para ingresar a los cargos del Escalafón Primario del Poder Judicial será gratuito (…)”.


� “Artículo 11.- La duración del programa de formación para postulantes al Escalafón Primario del Poder Judicial será la que determine el Consejo Directivo, no pudiendo ser inferior a seis meses ni superior a un año. Las actividades del programa estarán constituidas, al menos en sus dos terceras partes, por prácticas, seminarios y talleres tendientes a proporcionar las destrezas y criterios propios de la función judicial, las que deberán desarrollarse con una participación activa del postulante.”.


� Artículo 47 inciso primero.


� Artículo 526 del COT: “Los chilenos, y los extranjeros residentes que hayan cursado la totalidad de sus estudios de derecho en Chile, podrán ejercer la profesión de abogado. Lo anterior se entenderá sin perjuicio de lo que dispongan los tratados internacionales vigentes.”.


� Cabe mencionar que el artículo 100 de la ley N° 19.777 (publicada el 05-12-2001), derogó los incisos segundo y tercero del artículo 4° de la ley N° 15.231, preceptos que establecían reglas sobre cómo debían componerse las ternas.    


� Biblioteca del Congreso Nacional. Historia de la Ley N°19.777. Senado (Segundo Trámite Constitucional). Informe de Comisión de Constitución en Sesión 29. Legislatura 344. 11 de septiembre de 2001.
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