MOCIÓN DEL HONORABLE SENADOR BITAR, CON LA QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY SOBRE DURACIÓN DEL CARGO  DE ALCALDE Y SU REELECCIÓN








Honorable Senado:


El restablecimiento de nuestro sistema democrático supuso, como paso fundamental, devolver al pueblo la posibilidad de elegir a sus autoridades municipales.


La labor legislativa se ha orientado a perfeccionar las leyes que  regulan la actividad municipal con el fin de fortalecer los instrumentos de gestión, equilibrando las atribuciones de los alcaldes y los concejales. Asimismo, el legislador se ha preocupado de establecer una institucionalidad electoral que vincule más directamente a los ciudadanos con su alcalde pues es él la autoridad más inmediata que tienen en el aparato del Estado. Por ello y entre otras razones, en fecha reciente el Congreso Nacional ha aprobado una reforma al sistema electoral municipal que separa la elección de los alcaldes de la de los concejales.


Siendo en consecuencia el alcalde una autoridad ejecutiva unipersonalmente electa, al igual que el jefe de Estado, conviene dotar a la administración municipal de los resguardos que garanticen que la gestión de su máxima autoridad comunal se oriente en beneficio de la comunidad y no de quien detenta la condición de alcalde. Como es conocido, el Presidente de la República no puede ser reelegido para el período siguiente, norma que nuestra experiencia constitucional ha construido para velar por la probidad política e impedir los excesos del presidencialismo. Este mismo principio debe aplicarse en el ámbito municipal de manera de frenar cualquier posibilidad de que alguien inescrupuloso utilice el cargo municipal para perpetuarse en el cargo.


Con el propósito de conjurar este peligro conviene establecer una norma que impida que un alcalde pueda ser reelegido indefinidamente, de forma que sólo pueda ejercer este cargo por un máximo de doce años, tiempo más que suficiente para desarrollar y poner en práctica un plan de desarrollo comunal.


Con esta norma no se impide de manera absoluta la posibilidad que tienen los ciudadanos de ser elegidos para ejercer el cargo de alcalde, sino que se resguarda el correcto ejercicio de este derecho, evitando su monopolización, y permitiendo que sea efectivamente ejercido por diversas personas al impedirse que una sola pueda perpetuarse en el ejercicio del poder y utilizar todo el aparato público municipal para conservar el ejercicio del cargo de alcalde.


De aprobarse una norma como la que propongo, se facilitaría que otras personas con vocación de servicio público en la comuna puedan contribuir con nuevas ideas y propuestas al progreso comunal.


Finalmente, una disposición como la planteada evita que males como el caciquismo se adentre en la estructura política nacional y que tantos problemas han creado en aquellos países donde se ha establecido.


Por todas estas razones propongo a este Congreso Nacional el siguiente:





Proyecto de ley





“Artículo único.— Sustitúyese el artículo 57 del Decreto con Fuerza de Ley Nº 2/19.602, que fija el texto refundido de la Ley N´18. 695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, por el siguiente:


“Artículo 57.— El alcalde será elegido por sufragio universal, en conformidad con lo establecido en esta ley. Su mandato durará cuatro años y podrá ser reelegido hasta por dos períodos consecutivos.”.”.








(Fdo.): Sergio Bitar, Senador.
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