MODIFICA LA LEY N°18.483, ESTABLECIENDO LA POSIBILIDAD DE IMPORTACIÓN Y COMERCIALIZACIÓN DE MOTOCICLETAS CON USO.

BOLETÍN N°3548-03

Antecedentes sobre la legislación vigente en la materia

Con fecha 28 de Diciembre de 1985, se publicó la ley que vino a normar la industria automotriz en carácter de ley general.

Dentro de esta norma podemos apreciar que se dio una regulación apropiada para la industria y rubro automotriz, permitiendo reconocer e identificando prolijamente los componentes y partes que asisten en la construcción de cada uno de los vehículos tracción mecánica, así como la estructura bajo la cual iba a regirse en lo sucesivo aquella industria, estableciendo esta Ley todo cuanto fuera necesario para dar vida al recientemente florecido campo de la compra de automóviles, como además, incorporando incentivos tributarios para la Industria Nacional.

No obstante lo anterior, podemos establecer que nos ha regido una estructura normativa acorde con una industria que privilegia de manera expresa el ingreso de automóviles nuevos al país, dejando de lado de manera demasiado tajante cualquier intento de importación de automóviles con uso, salvo algunas acotadas excepciones que la ley especial contempla.

Fundamentos del Proyecto.

Los fundamentos de este Proyecto de Ley dicen relación con una adecuación paulatina de apertura al comercio de vehículos con uso que puedan ser traídos desde el exterior con el fin de facilitar el acceso a medios de locomoción que posibiliten una descongestión vehicular real, posibilitada en la especie, a través de la utilización del mecanismo de la importación de motocicletas que vengan en gran medida a paliar el inmenso crecimiento del parque vehicular que las ciudades de Chile han sufrido.

Además puede esgrimirse sin temor a equívoco, el alto costo que posee para cientos y cientos de chilenos el acceso a un medio de locomoción individual que posibilite su traslado para fines laborales o de descanso, siendo todos los medios de locomoción individuales no sólo de alto costo de adquisición, sino que de mantenimiento, pasando a ser las motocicletas un vehículo de fácil adquisición para gran parte de los ciudadanos como también de económico funcionamiento y mantención.

Dado que en la actualidad, la construcción de ciclovías para el desplazamiento individual en la ciudad ha sido escasísimo, como también sigue siendo escasa la posibilidad de los particulares de adquirir en el mercado motos de calidad a precios razonables, es que se hace necesario adquirir un medio de transporte a bajo precio cuyos costos de mantención además, oscilen entre los mas bajos de los vehículos a tracción mecánica.

Por ello es que resulta imperioso pensar el que pueda ser de gran ayuda para el desplazamiento urbano y rural, establecer la posibilidad de la importación de motos con uso a nuestro país.

Podemos ver también, que el precio del petróleo oscila constantemente traspasándose las alzas que se producen de manera periódica a los usuarios, quienes ven un incremento cada vez mayor en los precios de las bencinas, y otros combustibles, encareciendo el transporte de los particulares, quienes en un uso responsable y concordante con la normativa del tránsito vigente, pueden encontrar una solución rápida y efectiva en la adquisición de motocicletas con uso.

Marco regulatorio vigente de las motocicletas.

La normativa general de automóviles no se refiere de manera precisa a las motocicletas. Así tenemos, que la ley n° 18.483 que establece un "Nuevo régimen legal para la Industria Automotriz", ley promulgada el 27 de Diciembre de 1985 que estableció en su artículo 21 la posibilidad sólo de la importación de vehículos sin uso, salvo las excepciones que se establecen a continuación en su inciso segundo, entre las cuales no se cuentan las motocicletas, por lo que ciertamente no se entienden incluidas entre las excepciones establecidas en el inciso antedicho.

Desde el punto de vista tributario, las importaciones constituyen un hecho gravado según lo señala el artículo 8vo, letra a), del D.L. 825 que regula el impuesto a las ventas y servicios, disponiendo que "serán consideradas las importaciones como ventas y servicios tengan éstas o no el carácter de habituales", lo que hace sujeto pasivo del impuesto a las ventas y servicios al importador, ya sea éste eventual importador de motos con uso, ya sea habitual, conforme lo dispone el artículo 11 letra a) del D.L. 825.

No existe por tanto otro tributo de carácter general, que el Impuesto a las Ventas y Servicios con que se grave a la importación de vehículos, según lo establecido en el artículo 8vo letra a), el artículo 11 letra a) y el artículo 12 A) n°1 del D.L 825 que son las normas que resultan aplicables al efecto.

Contenido formal del proyecto de ley.

Básicamente éste consta de una inclusión de las motos como parte del artículo 21 inciso segundo de la ley n° 18.483 a fin de encuadrarlas de manera correcta entre los vehículos exceptuados de la limitación expresa que establece el inciso primero del citado artículo 21, lográndose así una armonía entre las citadas normas.

Objetivos y fines del proyecto.

El objetivo principal de este proyecto es despejar de manera clara, la aplicación de la prohibición que hace el artículo 21 de la Ley n° 18.483 en su inciso primero acerca de la importación de vehículos usados que hoy día existe y que se le hace aplicable a la importación de motos, con lo cual dejaría de existir incertidumbre en lo concerniente a la importación de ellas cuando se encuentran con uso, dejando así zanjada la vía para que las personas puedan adquirir a costos menores vehículos de estas características con el fin de propender a la descongestión vehicular de las calles y caminos por el menor tamaño que poseen, como además a la adquisición de medios individuales de transporte a costos accesibles para un mayor número de personas.

Por consiguiente, y con el mérito de los antecedentes expuestos, vengo en someter a la consideración de esta H. Corporación, para ser tratada en la actual Legislatura Ordinaria, de sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente:

PROYECTO DE LEY:

“ARTÍCULO ÚNICO.‑ Intercálase la palabra "motos", después de la coma que sigue a las palabras "coches para el arreglo de averías" y antes de la coma que antecede a las palabras "vehículos casa‑rodante", en el inciso segundo del articulo 21, de la Ley N° 18.483, que establece un "Nuevo Régimen Legal para la Industria Automotriz".

