ESTABLECE LA OBLIGATORIEDAD DE MÚSICA FOLCLÓRICA AL INICIO DE LAS TRASMISIONES DE MEDIOS DE RADIODIFUSIÓN. BOLETÍN N° 3684-04.
El folclore, según la Real Academia, es un conjunto de creencias y costumbres tradicionales de un, pueblo, que -recientemente- en nuestro sistema jurídico ha tenido un importante reconocimiento legislativo, como se desprende de la ley 19.928 de 31 de enero de 2004, sobre fomento a la música nacional. A pesar de ello, "la música folclórica o de tradición oral, a pesar de ser la música que marca con mayor fuerza el1)ello de lo nacional, rara vez ha tenido el conocimiento que se merece. Su inserción en la sociedad, en su origen, tiene que ver con ritos, ceremonias y situaciones de vida que le aseguran su autenticidad y su espontaneidad creativa"1

Es a partir del proceso de modernización, que ella comienza a vivir transformaciones de importancia que hacen depender su existencia en buena parte de difusión. De este modo, sale del marco de vida preciso en que ella nace, para entrar en lo circuitos de difusión masiva, radio, televisión, festivales folclóricos, etc., es precisamente por estas consideraciones que resulta necesario efectuar las siguientes modificaciones, que  traducen en el siguiente proyecto de ley:

“Artículo único.- Agrégase el siguiente inciso final al artículo 15 de la ley N° 19.928, sobre fomento de la música nacional:

"Sin perjuicio, de lo dispuesto en los incisos anteriores, los medios de radiodifusión deberán al inicio y cierre de las transmisiones del día respectivo, reproducir a lo menos una obra musical que corresponda a música folclórica o de tradición  oral de   conformidad al número cuatro del artículo segundo de la presente ley. 
