BOLETIN N° 339�10.



INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA, RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL "ACUERDO BASICO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL INSTITUTO INTERAMERICANO DE COOPERACION PARA LA AGRICULTURA SOBRE RELACIONES INSTITUCIONALES, PRIVILEGIOS E INMUNIDADES.".





HONORABLE CAMARA:



Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, pasa a informaron el proyecto de acuerdo del epígrafe, sometido a la consideración de la H. Cámara por S.E. el Presidente de la República, en primer trámite constitucional.



I.� ANTECEDENTES GENERALES.



E1 Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) es un organismo especializado de la Organización de Estados Americanos (OEA), cuyo propósito fundamental es estimular, promover y apoyar los esfuerzos de sus Estados miembros para lograr el desarrollo agrícola y el bienestar rural de sus pueblos.



Con tales propósitos el IICA cumple funciones de apoyo a las instituciones nacionales de enseñanza, investigación y desarrollo rural; impulsa el avance y la difusión de la ciencia y la tecnología aplicada al progreso rural, y actúa �como órgano de consulta, ejecución técnica y administración de programas y proyectos en el sector agrícola, mediante acuerdos con la OEA o con otras organizaciones internacionales del área.



Chile es miembro del IICA desde su creación como Instituto Interamericano de Ciencias Agrícolas, en 1944, después del Octavo Congreso Científico Americano de Washington D.C.



Actualmente, treinta y dos países de América y el Caribe son sus Estados miembros y trece, de otros continentes, participan como observadores: Alemania, Austria, Bélgica, Corea, Egipto, España, Francia, Israel, Italia, Japón, Países Bajos, Portugal y Rumania.



Con el fin de realizar sus tareas en el país, el IICA ha acreditado una Representación Oficial y ha establecido una agencia u oficina, que atiende programas de capacitación y estudio y ejecuta proyectos de cooperación en el área agrícola, en conformidad con sus objetivos estatutarios establecidos tanto en su Convención Constitutiva original como en la nueva Convención que amplió su competencia y modificó su estructura, a partir de 1980. Ambos instrumentos han sido incorporados al orden jurídico interno, mediante los decretos supremos del Ministerio de Relaciones Exteriores N°s. 405, de 1957, y 169, de 1980, respectivamente.



E1 Gobierno chileno, para facilitar la acción del IICA en nuestro país, le concedió, el año 1966, los privilegios e inmunidades que ordinariamente se .reconocen a las organizaciones internacionales que tienen oficinas en el territorio nacional, mediante el Acuerdo Básico que se promulgó en el orden jurídico nacional por decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores N° 596, de 1970.



Pues bien, no obstante las transformaciones orgánicas que experimentó a partir de 1980, el IICA continúa rigiéndose en el país por el estatuto de privilegios e inmunidades acordado en 1966.



Por ello, el mensaje señala que el objetivo del nuevo Acuerdo Básico sometido a la consideración de la H. Cámara, es reemplazar el Convenio de 1966 e inserta la decisión de celebrarlo dentro de la política del Supremo Gobierno de mantener y estrechar los vínculos con los Organismos del Sistema Interamericano, máxime en una materia tan importante para el desarrollo como es la agricultura, donde la asesoría especializada y técnica desempeña un rol fundamental, particularmente en los países de nuestro continente sudamericano (párrafos segundo y tercero de página 2 del mensaje).



Para los fines de este informe, nos ha parecido ilustrativo hacer mención de la actividad más reciente del IICA en nuestro país, según los antecedentes que proporciona el documento titulado "La Cooperación Técnica del IICA en Chile 1990", en el que se puede encontrar una reseña de la actividad del Instituto, a partir de 1965.



Los proyectos ejecutados durante 1990 y las acciones de apoyo administrativo desarrolladas son los siguientes:



� Proyecto de Cooperación Técnica a los Procesos de Análisis, Formulación y Administración de la Política Agraria.



� Proyecto Multinacional de Generación y Transferencia de Tecnología en el Area Sur. Componente Nacional.



� Proyecto Multinacional de Fortalecimiento de los Ministerios de Agricultura de los Países del Area Sur en. Actividades de Comercio Exterior e Integración. Componente Nacional.



� Proyecto de Cooperación Técnica para Fortalecer los Programas Nacionales de Sanidad Vegetal.



� Proyecto Multinacional de Fortalecimiento de los Servicios de Laboratorios de Salud Animal y de Vigilancia Epidemiológica en los Países del Area Andina, Central y Sur. Componente Nacional.



� Acción de Coyuntura de Apoyo al Servicio Agrícola y Ganadero, SAG, en la Preparación de un Proyecto de Fortalecimiento de su Sistema de Protección Sanitaria Silvoagropecuaria.



Acción de Apoyo Administrativo de Cooperación al Servicio Agrícola y Ganadero, SAG, en el Suministro de Insectos Estériles para la Campaña contra la Mosca del Mediterráneo.



Acción de Apoyo Administrativo de Cooperación para la Preparación del Proyecto de Servicios al Pequeño Agricultor  INDAP/INIA/MBN.



II.- IDEA MATRIZ 0 FUNDAMENTAL DEL PROYECTO DE ACUERDO.



Esta iniciativa del Ejecutivo os propone aprobar un tratado internacional denominado "Acuerdo Básico entre el Gobierno de la República de Chile y el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura sobre Relaciones Institucionales, Privilegios e Inmunidades.".



Según lo dispuesto por el N° 3 del artículo 50 de la Constitución Política, la H. Cámara sólo puede aprobar o desechar dicho tratado, sin modificar su texto.



No obstante lo anterior, podría modificar el texto del artículo único del proyecto de acuerdo, si ello lo estimara necesario para la mejor expresión de su decisión.



III.� RESEÑA DEL ACUERDO BASICO EN TRAMITE.



Este instrumento internacional consta de un preámbulo y veintidós artículos. Una copia del texto sometido a vuestra consideración se adjunta como anexo de este informe.



En el preámbulo se hace una relación de la participación que ha tenido nuestro país en las Convenciones constitutivas del IICA y de la necesidad de actualizar el Acuerdo Básico sobre Privilegios e Inmunidades celebrado el año 1966, para adecuarlo a las disposiciones de la Convención de 1980; objetivo que se desea lograr mediante el Acuerdo que os informamos.



Su articulado se agrupa en tres capítulos, que se refieren: a la personalidad y capacidad jurídica del Instituto (Capítulo I); a los privilegios e inmunidades de carácter institucional y personal (Capítulo II), y a las disposiciones finales (Capítulo III).



Las principales disposiciones del Acuerdo sobre estas materias son las siguientes:



A.- Sobre personalidad y capacidad jurídica del Instituto.



Tal como se había acordado en el Acuerdo Básico de 1966 y en concordancia con lo dispuesto por la nueva Convención de 1980, el Gobierno chileno reconoce al IICA como un organismo internacional interamericano, dotado de personalidad jurídica de derecho interno e internacional, en virtud de lo dispuesto en los artículos 1, 2, 3 y 5.



En el ejercicio de su personalidad jurídica de derecho interno el IICA tendrá capacidad legal para celebrar contratos, adquirir bienes muebles e inmuebles y disponer de ellos, entablar acciones judiciales y/o administrativas, renunciando expresamente, en tal caso, a la inmunidad de jurisdicción que le corresponde y para ejercer todos los actos y negocios jurídicos que convengan al mejor cumplimiento de sus funciones (artículo 3 del Acuerdo en informe, análogo al artículo 6Q del Acuerdo de 1966).



E1reconocimiento de la personalidad jurídica internacional plena otorgado en el artículo 1, permitirá al IICA celebrar acuerdos o convenios con Estados u organizaciones intergubernamentales, y, como lo precisa el inciso tercero del artículo 5, lo facultará para firmar acuerdos, convenios o contratos de cooperación con instituciones nacionales o internacionales, públicas o privadas, en disciplinas conexas con la agricultura y el bienestar rural.



Cabe hacer notar que las actividades del IICA en nuestro país deberán ser desarrolladas en el debido entendimiento con el Gobierno chileno, dentro del marco de las orientaciones y resoluciones de la Junta Interamericana de Agricultura, según lo dispone el inciso segundo del artículo 5.



Dicha Junta, es el órgano superior del IICA, integrado por todos los Estados miembros, representados, al tenor del artículo 72 de la Convención de 1980, por un delegado preferentemente vinculado al desarrollo agrícola y rural.



La innovación más destacada en esta materia, respecto del Acuerdo de 1966, se presenta en el artículo 4 del Acuerdo en informe, donde el Gobierno chileno reconoce al IICA, en armonía con el artículo 132 de la Carta de la OEA, la independencia y libertad de acción que corresponde los Organismos Internacionales de acuerdo con la costumbre y las normas internacionales.



B.- Principales normas sobre privilegios e inmunidades.



El Acuerdo distingue entre los privilegios e inmunidades de carácter institucional, conferidos al IICA, entre los artículos 6 a 12, como organización internacional; y los de carácter personal, otorgados a sus directivos y funcionarios profesionales extranjeros, entre los artículos 13 a 18.



1.-Los privilegios e inmunidades institucionales.



La regla general del artículo 6 señala que el IICA gozará en el país de los mismos privilegios e inmunidades que el Gobierno chileno reconoce a los Organismos Internacionales, y, en particular a la OEA; sin perjuicio de los que se especifican en el Acuerdo en trámite; respecto de los cuales se mantiene, en lo sustancial, el tratamiento actual.



a) Inviolabilidad de los locales, archivos y documentos del IICA.



A ella se refieren los artículos 7 y 10 del Acuerdo en informe, en términos análogos a los empleados por el Acuerdo de 1966, también en su artículo 7.



En el nuevo Acuerdo se precisa que el Gobierno garantizará la protección de los locales y que el Instituto no podrá permitir que su sede sirva de refugio a personas contra las cuales exista orden judicial de aprehensión o que traten de eludir la acción de la justicia (inciso segundo del artículo 7).



Esta prohibición se ha contemplado en otros casos, como en el N° 3 del artículo III del acuerdo de sede de la Oficina de UNICEF en Chile, promulgado por decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores N°60, de 1967.



	A propósito de la inviolabilidad de los archivos,	cabe hacer notar que a ella se agrega la de los "documentos" del IICA.



Estas inviolabilidades se reconocen, además, con el mismo alcance jurídico que actualmente tienen en el Acuerdo de 1966; esto es, protegen contra allanamiento, requisición, confiscación, expropiación y cualquier otra forma de intervención, ya sea ésta de caracter ejecutivo, administrativo, judicial o legislativo.



b)	Exenciones tributarias y aduaneras en favor de los haberes, ingresos v bienes del IICA.



Estas exenciones se otorgan casi en las mismas condiciones fijadas en el Acuerdo de 1966, con las innovaciones siguientes:



� Tratándose de la exención de contribuciones directas, se agrega una norma en virtud de la cual no se podrán alegar dichas exenciones cuando se trate de impuestos de la índole de las normalmente incluidas en los precios de las mercaderías o servicios (norma final de la letra a) del artículo 8 del Acuerdo en informe, en relación con igual letra y artículo del Acuerdo de 1966).



� Entre los artículos que el IICA podrá exportar o importar para su uso oficial, con liberaciones de derechos de aduana y de impuestos, se agregan los vehículos. Conforme a la regla general aplicable a la enajenación de los artículos importados con liberaciones, el IICA no podrá vender estos vehículos en el país sino conforme a las condiciones que se acuerden con el Gobierno chileno (letra b) del artículo 8 del Acuerdo en informe, en relación con igual letra y artículo del Acuerdo de 1966).



� En el régimen de importación y exportación de publicaciones no hay innovación (letra c) de artículo 8, en ambos Acuerdos).



c)	Inmunidad iudicial o administrativa en favor de los bienes, ingresos y haberes del Instituto.



A1 respecto se mantiene en el artículo 9 del Acuerdo en informe, la inmunidad reconocida en el artículo 10 del Acuerdo de 1966.



d)	Autorización para tener fondos en moneda extran�jera



Esta autorización se contempla en los mismos términos actuales, lo mismo que aquella para llevar cuentas en cualquier divisa y la libertad para transferirlas dentro y fuera del país o para convertir a cualquier otra divisa o valor la moneda corriente que tenga en su poder.



En esta materia se elimina la autorización que se daba al TICA para tener oro y se precisa que los fondos y valores que podrá mantener son para el cumplimiento de sus fines (artículo 11 del Acuerdo en informe, en relación con el artículo 9 del Acuerdo de 1966).



e) Facilidades para las comunicaciones del IICA.



E1 Gobierno chileno se compromete a otorgar al IICA, al igual que en el Acuerdo de 1966, un tratamiento favorable igual al otorgado a las Misiones Diplomáticas acreditadas en el país en lo referente a prioridades, tarifas, sobretarifas, tasas o impuestos, para diversos medios de comunicación, entre los que se agregan los télex. En cuanto a las facilidades para la publicidad éstas se amplían a todos los medios, ya que antes se contemplaban sólo para la prensa y la radio (letra a) del artículo 12 del Acuerdo en informe, en relación con el artículo 11 del Acuerdo de 1966).



E1 derecho a que ninguna censura sea aplicada a la correspondencia u otras comunicaciones oficiales del Instituto es el mismo que se reconoce actualmente (:Letra a) del artículo 12 del Acuerdo en trámite, en relaciéin con la última norma del artículo 11 del Acuerdo de 1966).



En estas materias, se agregan el derecho de emplear códigos, as¡ como el de despachar y recibir correspondencia en válijas selladas y el derecho a la franquicia postal otorgada a la OEA (letra b) y c) del artículo 12).



2.- Los privilegios e inmunidades personales.



Estos son los que se otorgan a los funcionarios del TICA asignados para servir en Chile en proyectos de cooperación técnica al país.



En este aspecto, el Acuerdo en informe innova al eliminar las facilidades de inmigración y permanencia que se otorgan en el Acuerdo de 1966 a todos los funcionarios del Instituto, sin distinción; incluidos los estudiantes y otras personas que sin ser funcionarios visiten el país por encargo de las autoridades del IICA (artículo 13 del Acuerdo de 1966).



Además excluye, formalmente, de las franquicias aduaneras a los profesionales de nacionalidad chilena que se desempeñen en el país, lo que no ocurre en el texto vigente (artículos 15, en el Acuerdo en informe y en el Acuerdo de 1966).

Por último, dispone que el personal que labora permanentemente en Chile y que no forma parte del Personal Profesional Internacional, se regirá por la legislación laboral y de previsión social chilenas, y no por el régimen de privilegios e inmunidades que establece el Acuerdo en informe (artículo 18).



En estas condiciones, el IICA ha informado a esta Comisión que, actualmente, el personal beneficiario está compuesto por tres personas: el Representante residente del IICA en Chile y dos profesionales extranjeros ocupados en programas de cooperación técnica.



Cabe tener presente que esta dotación de personal varía según la dinámica de la cooperación.



De lo expuesto, resulta que los beneficiarios de estos privilegios e inmunidades son sólo el personal superior del IICA y los profesionales internacionales.



a) E1 tratamiento para el personal superior.



Entre el personal superior se contempla al Director General del IICA; a su Subdirector General; a los Subdirectores Generales Adjuntos y los Directores del Instituto. Todos ellos, por la naturaleza de sus funciones, sólo serán beneficiarios temporalmente, cuando viajen a Chile en misión oficial. También se incluye al Representante del IICA en Chile, quien debe tener residencia permanente en el país.



E1 Director General y el Representante gozarán de inmunidad de jurisdicción y de inviolabilidad personal; tendrán el rango de jefes de Misión Diplomática y recibirán el tratamiento que el Gobierno concede a los Directores Regionales de las Naciones Unidas en el país (letra a) del artículo 14).



A los otros funcionarios superiores antes indicados se les conceden los privilegios e inmunidades que reciben los agentes diplomáticos, de acuerdo con la Convención de Viena sobre Relaciones Diplomáticas (letra c) del artículo 14), promulgada en el país por el decreto supremo N° 666, de 1967, del Ministerio de Relaciones Exteriores.



b)	E1 tratamiento para los profesionales internaciona�les.



A ellos se les otorga franquicias aduaneras, inmunidad administrativa y judicial y exenciones tributarias.



Las franquicias aduaneras son las especificadas en la Partida 00.05 del Arancel Aduanero, con las limitaciones en ella señaladas (D.F.L. NQ 2, de 1989, del Ministerio de Hacienda, publicado en el Diario Oficial del 21 de agosto del mismo año).



Análogas franquicias contempla el artículo 16 del Acuerdo de 1966, aunque sin hacer referencia al Arancel.



La inmunidad administrativa o judicial se reconoce sólo por los actos que este personal ejecute o por las expresiones orales o escritas que emita en el desempeño de sus funciones (primera parte del artículo 16).



Por último, los profesionales internacionales del TICA; esto es, sólo aquellos de nacionalidad extranjera, estarán exentos de todo tipo de impuestos y contribuciones sobre los sueldos y emolumentos pagados por el Instituto (segunda parte del artículo 16).



De las inmunidades y exenciones descritas goza actualmente el personal del IICA en virtud de lo dispuesto por el artículo 15 del Acuerdo de 1966, que les hace aplicable las prerrogativas e inmunidades que Chile otorga a las Naciones Unidas y a sus Organismos Especializados.



El Acuerdo en informe recoge en su artículo 17, tres reglas generales que el Acuerdo de 1966 contempla en sus artículos 20 y21:



La primera, indica que los privilegios e inmunidades se entienden otorgados exclusivamente en interés de la institución (letra a) del artículo 17).



La segunda, señala que el Director General del IICA debe renunciar a la inmunidad de cualquier funcionario, cuando ella impida el curso de la justicia y la renuncia se pueda hacer sin perjudicar al Instituto (letra b) del artículo 17), y

La tercera, establece que el Instituto cooperará con el Gobierno de Chile para facilitar la adecuada administración de justicia, velar por el cumplimiento de las ordenanzas de policía, y evitar abusos en el goce de las prerrogativas e inmunidades contempladas en el Acuerdo (letra c) del artículo 17).



C.- Disposiciones finales.



Se refieren a las materias siguientes:



1.� Las dudas o controversias referentes a la interpretación o aplicación del Acuerdo se resolverán por entendimiento entre las Partes Contratadas, o por arbitraje solicitado por cualquiera de ellas (artículo 20).



Esta es una  innovación respecto del Acuerdo de 1966.



2.� Las modificaciones del Acuerdo en informe se adoptarán por mutuo acuerdo entre las Partes, nuestro Gobierno y el IICA (artículo 20).



3.� La vigencia de este instrumento empezará una vez que el Gobierno de Chile notifique al Instituto que ha dado cumplimiento a los trámites constitucionales pertinentes.



A partir de la vigencia de este nuevo Acuerdo, quedará sin efecto el Acuerdo Básico de 1966 (artículo 21).



4.�Este  instrumento internacional tendrá duración indefinida y podrá ser denunciado en cualquier momento (artículo 22).



IV.- ARTICULOS DEL ACUERDO BASICO EN TRAMITE QUE DEBEN SER INFORMADOS POR LA COMISION DE HACIENDA.



En conformidad con lo dispuesto por el artículo 17, inciso segundo, de la ley NQ 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional, deben ser informados por vuestra Comisión de Hacienda, los artículos 8, 15 y 16 del Acuerdo Básico en trámite, debido a la incidencia presupuestaria o financiera que para el Estado pueden tener, las exenciones tributarias y arancelarias que en ellos se establecen.



V.- DECISION DE LA COMISION.



El estudio hecho por vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana indica que el Acuerdo Básico sometido a la consideración de la H. Cámara permitirá que nuestro país cumpla el compromiso internacional que mantiene pendiente con el IICA desde el momento en que su nueva Constitución entró en vigencia internacional e interna, a partir de 1980.



E1 examen de las disposiciones de dicho Acuerdo Básico, revela, además, que el nuevo régimen de privilegios e inmunidades acordado al IICA mantiene, en lo sustancial, el tratamiento que se le había reconocido el año 1966, con la aplicación supletoria del régimen general de privilegios e inmunidades otorgado a los organismos internacionales que tienen oficinas en el país; en especial, a los organismos especializados de la Organización de Estados Americanos.



Cabe dejar constancia de que la referencia que hace al "artículo 141 de la Carta de la O.E.A.", la letra c) del artículo 12, debe entenderse hecha al artículo 142. Este error de referencia nos ha parecido que se salva con una adecuada interpretación de la norma, sin que sea necesaria una negociación especial para corregirlo, dado que no cabe duda acerca del real alcance de la norma.



A1 concluír el estudio de este tratado, en el seno de vuestra Comisión hubo consenso en estimar que la cooperación y la asistencia técnica especializada que entrega el IICA es importante para el desarrollo de la agricultura y la elevación de la calidad de vida en los sectores rurales del país.



En mérito de los antecedentes y consideraciones expuestas, más los que os dará en su oportunidad el señor Diputado Informante, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, proponeros la aprobación del tratado internacional sometido a vuestra consideración mediante el proyecto de acuerdo que os informamos.



VI.�TEXTO DEL PROYECTO DE ACUERDO QUE PROPONE LA COMISION.



Vuestra Comisión os propone aprobar el proyecto de acuerdo con modificaciones formales, destinadas a emplear en su artículo único la denominación que las Partes le dieron al tratado al momento de suscribirlo, según consta en el título de la versión acompañada con el Mensaje.



En consecuencia, el texto que os proponemos es el siguiente:





PROYECTO DE ACUERDO:



"Artículo único.- Apruébase el "Acuerdo Básico entre el Gobierno de la República de Chile y el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura sobre Relaciones Institucionales, Privilegios e Inmunidades", suscrito en Santiago, el 23 de enero de 1990.".



VII.- DESIGNACION DE DIPUTADO INFORMANTE.



Vuestra Comisión acordó, por unanimidad, designar Diputado Informante al señor Diputado don DIONISIO FAULBAUM MAYORGA.



Para el evento en que el señor Diputado Faulbaum Mayorga no pudiera, por alguna causa, cumplir con su cometido, se acordó, también por unanimidad, designar Diputado Informante alterno al señor Diputado don LUIS LE BLANC VALENZUELA



Acordado en sesión celebrada el martes 15 de octubre de 1991, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Mackay, don Sergio (Presidente); Dupré Silva, don Carlos; Faulbaum Mayorga, don Dionisio; Le Blanc Valenzuela, don Luis, y Yunge Bustamante, don Guillermo.



SALA DE LA COMISION, a 15 de octubre de 1991.





FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Abogado Secretario de la Comisión


