Modifica la ley orgánica constitucional de Municipalidades, estableciendo límite a la reelección al cargo de alcalde
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Fundamentos.

La presente iniciativa legal tiene como objeto modificar la periodicidad en la elección de cargos y la alternancia en el poder, proyecto que viene a complementar un proyecto de reforma constitucional, de igual autoría, que establece un límite a la reelección a los cargos de diputados, senadores y concejales.
La discusión jurídico-política en torno a la conveniencia de establecer limitaciones a la elegibilidad de un ciudadano que es candidato a un cargo de elección popular, tiene una envergadura real y es el marco de discusión necesario en el cual deben situarse las posiciones que indican una voluntad de cambio y de renovación en los titulares de los órganos del Estado. 
Una realidad comunal acorde con las exigencias del siglo XXI necesita reglas claras, pues la administración del municipio y las políticas públicas comunales que se lleven a cabo implican una voluntad empeñada en que las transformaciones impulsadas por éstas, lleven consigo una impronta de innovación que sólo pueden provenir reglas jurídicas que garanticen una rotación en el ejercicio del poder comunal, el que muchas veces se transforma en una errada dosis de personalismo que perjudica los intereses generales de la comuna en su totalidad.
Gran parte de los saltos cualitativos que el Chile de hoy requiere dar, se inician en los cambios que la política puede y debe aportar, uno de los cuales sin duda alguna, está presente en este proyecto.

Motivos del proyecto.
Sabemos  que  algunos  alcaldes,  a  través  de reelecciones consecutivas, dominan 
electoralmente a sus comunas sin representar adecuadamente los intereses y necesidades locales que la población posee.
 Frente a esto pensamos que la diversidad exige que para existir como tales, dichos espacios a los cuales accede un alcalde o un concejal, sean relativizados y limitados con el objeto de dar paso a nuevas ideas y nuevas personas que hagan del servicio público su porvenir y su tarea.

Creemos firmemente que una de las limitantes que más incidencia tiene en la renovación de los Gobiernos locales, es la dificultad que para un simple ciudadano existe en triunfar electoralmente sobre un alcalde en ejercicio. No sólo por los recursos económicos y partidistas empleados en ello, sino además porque el lugar notorio y privilegiado que ocupa dicha autoridad en cualquier acto público impiden la rotación esperada, la cual es enormemente necesaria para las renovaciones y reestructuraciones que el Chile de hoy necesita. La democracia requiere cambios y perfeccionamientos que sigan la línea de modernización y transparencia que el Chile de hoy ha asumido. 
Las ideas que se debaten en la sociedad de hoy necesitan portadores enérgicos y  que sean asimismo, renovadores del panorama político chileno, siendo de esta manera, agentes constructores de un lugar en que las oportunidades ya a nivel de la política electoral comunal, sean mas libres, justas, razonables, y en definitiva, democráticas. 
Aspiramos ciertamente a que la eficacia y bondad de las ideas que se generan en la política, en conjunto con todas las señales que se han dado en dichas materias, abran paso a una manera de entender a la ciudadanía y a lo público, en la cual las condiciones y características personales del alcalde en ejercicio, sean secundarias en relación al proyecto de bienestar colectivo y administración comunal que propone y sustenta.

Estructura del proyecto de ley.

La presente moción modifica la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades en lo tocante a la reelección de los alcaldes.   

Dichos cambios se introducen para limitar la reelección de alcaldes en el contexto del gobierno y administración comunal, fijándose como límite, el de una reelección para el período inmediatamente sucesivo. 

La fijación de un máximo al ejercicio del cargo de elección popular edilicio recoge el sistema y el derecho procesal electoral general, y las normas especiales de derecho procesal electoral en materia de elecciones de alcaldes y concejales recogidas en la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, asumiendo y aplicando la lógica interna de ellos, así como sus sanciones en caso de no respeto a sus reglas.
Para ello es indispensable que mucho de lo que existe y que impide aquel salto cualitativo que la política requiere, debe ser entendido como una tarea por hacer y por sobre todo, como un  insoslayable compromiso con quienes emiten su voto en las urnas.

En virtud de los argumentos expuestos, proponemos a la Honorable Cámara de Diputados el siguiente proyecto de ley:

PROYECTO DE LEY
Artículo único:

-Sustitúyase, el artículo 57 del DFL n°1-19.704 que fija el texto refundido de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, ley n° 18.695, por el siguiente:

“El alcalde será elegido por sufragio universal, en votación conjunta y cédula separada de la de concejales, en conformidad con lo establecido en esta ley. Su mandato durará cuatro años y sólo podrá ser reelegido por una sola vez para el período inmediatamente siguiente.”

-Modifíquese el inciso segundo del artículo 107 del DFL n°1-19.704 que fija el texto refundido de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, ley n° 18.695, pasando a quedar de la siguiente manera:

“Cada declaración debe ir acompañada de un testimonio jurado del respectivo candidato, en el cual éste afirme cumplir con todos los requisitos exigidos por los artículos 57, 73 y 74 de esta ley. Dicha declaración consignará, además, el nombre, cédula de identidad y domicilio del Administrador Electoral y del Administrador Electoral General, en su caso. Esta declaración jurada será hecha ante notario público. También podrá efectuarse ante el oficial del Registro Civil correspondiente a la comuna. La falsedad de cualquiera de los hechos aseverados en la declaración, o su omisión, producen la nulidad de la declaración de ese candidato y la de todos sus efectos legales posteriores, incluyendo su elección.”
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