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Cámara de Diputados

MODIFICA EL CÓDIGO DEL TRABAJO, TIPIFICANDO UNA NUEVA PRÁCTICA ANTÍSINDICAL
BOLETÍN N° 4729-13
1. Antecedentes.- El objeto que se ha buscado, históricamente, con la tipificación de las prácticas antisindicales es proteger principios como la libertad sindical e instituciones como la negociación colectiva. En efecto, el artículo 289 de nuestro Código del Trabajo
, establece que serán consideradas prácticas desleales o antisindicales aquellas que atenten contra la libertad sindical.

Es de público conocimientos que el Derecho del Trabajo, como rama del Derecho, tiene como una de sus principales características su mutabilidad, es decir, la posibilidad de ir modificando las normas que lo componen en forma continua, de acuerdo con las ideas imperantes en un determinado tiempo y especio. 


Las prácticas desleales o antisindicales no están al margen de la característica anteriormente referida, por cuanto, también se debe ir amoldando las normas reguladoras, en función de las constantes modificaciones que se van produciendo en el ámbito laboral. De esta forma, se deben ir actualizando las normas a las nuevas condiciones laborales que se producen en función del constante cambio en la relación empleador trabajador.  
2.- Ideas Matrices.- La idea fundamental del presente proyecto de ley es establecer una nueva tipificación de conductas del empleador como práctica desleal o antisindical, para efectos de prohibir prácticas que se han hecho frecuente en el último tiempo. En efecto, se ha tornado bastante frecuente el hecho de que los empleadores manejen información relativa al desempeño de los trabajadores en actividades de carácter sindical.

De esta manera, al momento de contratar a un trabajador se toma en cuenta su actividad sindical en anteriores empleos para decidir si esa persona es contratada o no. En este aspecto cabe destacar, la abierta discriminación que se estaría ejerciendo al momento de contratar a un trabajador, por cuanto, el empleador se inhibe de contratar trabajadores con participación en actividades sindicales en empleos anteriores. 


Lo anteriormente expuesto, se encuentra en abierta colisión con lo dispuesto en el inciso 3º del artículo 2º del Código del Trabajo
 respecto al principio de no discriminación. Por cuanto, se estaría alterando la igualdad de oportunidades en función de motivos fundados en la participación en la actividad sindical del trabajador en empleos desempeñados con anterioridad.  

Es por eso que sobre la base de estos antecedentes vengo en proponer el siguiente:

Proyecto de Ley

Artículo Único. Agréguese la letra h) al inciso 2º del artículo 289 del Código del Trabajo:

h) “El que ejerza actos de discriminación al momento de decidir la contratación de un trabajador, en función de su actividad sindical en el desempeño de un empleo anterior”.

* * * * * * * *
� Artículo 289 inciso 1º del Código del Trabajo: “Serán consideradas prácticas desleales del empleador, las acciones que atenten contra la libertad sindical”. 


� Artículo 2º inciso 3º del Código del Trabajo: “Los actos de discriminación son las distinciones, exclusiones o preferencias basadas en motivos de raza, color, sexo, edad, estado civil, sindicación, religión opinión política, nacionalidad, ascendencia nacional u origen social, que tengan por objeto anular o alterar la igualdad de oportunidades o de trato en el empleo y la ocupación”.  
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