Hace factible cobro de indemnización por mal estado de caminos
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Fundamento:

La responsabilidad de conservar en buen estado los caminos y puentes públicos corresponde, en general, tratándose de obras en terrenos rurales, a la Dirección de Vialidad del Ministerio de Obras Públicas, y, tratándose de obras en terrenos urbanos, a las Municipalidades; o, en ambos casos, al concesionario que se haya adjudicado la ejecución o explotación de la obra (cfr. art. 18 del Decreto con Fuerza de Ley N° 850 del Ministerio de Obras Públicas, publicado en el Diario Oficial con fecha 25 de febrero de 1998, arts. 4 y 8 de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, y art. 35 de la Ley de Concesiones de Obras Públicas).

Como es de público conocimiento, hay muchas caminos y puentes en mal estado de conservación o que no son reparados en tiempo y forma por el organismo o persona a cargo. Lo anterior, como es evidente, constituye una fuente permanente de riesgo y de daño para los automovilistas que circulan por ellos. La regla general es que los daños y perjuicios que ellos sufren debido al mal estado de conservación de las vías queden sin indemnizar. Una de las principales razones de ello es la inexistencia de un mecanismo judicial económico, rápido y eficaz para la obtención de la respectiva indemnización. Un juicio de lato conocimiento implica incurrir en costos económicos y en tiempo valioso que en la mayoría de los casos el ciudadano no está en condiciones de asumir. En otras palabras, existe un fuerte desincentivo para que el ciudadano afectado persiga la reparación de los daños que haya experimentado por una falta de servicio tan evidente.

Por las razones anteriores es que se hace apremiante contar con un mecanismo judicial económico, rápido y efectivo que permita a los automovilistas obtener una justa indemnización cuando experimentan daños como causa del mal estado, falta de conservación o deficiente reparación de caminos o puentes públicos.

Idea matriz:

Establecer la aplicación de las reglas del juicio sumario para que el automovilista que haya experimentado daños y perjuicios como causa del mal estado, falta de conservación o deficiente reparación de caminos y puentes públicos pueda perseguir de manos del Ministerio de Obras Públicas, de la Municipalidad respectiva o del concesionario a cargo de su ejecución o explotación, según sea  el caso, la indemnización que corresponda.

Por los fundamentos expuestos vengo en proponer el siguiente:

Proyecto de Ley:

Artículo único: "El automovilista que sufra daños y perjuicios derivados del mal estado, falta de conservación o deficiente reparación de los caminos o puentes públicos, sean éstos rurales o urbanos, y sean o no concesionados, podrá exigir su indemnización al Ministerio de Obras Públicas, a la Municipalidad respectiva o al concesionario responsable, según corresponda, de acuerdo al procedimiento sumario previsto en los artículos 680 y siguientes del Código de Procedimiento Civil."

