Permite a las personas con discapacidad cumplir voluntariamente con el servicio militar obligatorio

Boletín N° 6492‑02

Vistos:
Lo dispuesto en los artículos 1° 19° y 631 de la Constitución Política de la República, en la Ley 19.284 y en el Decreto Ley 2.306 de 1978.

Considerando:

1.‑
Que la plena incorporación a la sociedad de las personas con discapacidad es un objetivo nacional de primera importancia.

2.‑ 
Que, a través de la Ley 19.284 se buscó potenciar el cumplimiento de este fin, estableciéndose principios orientadores, una institucionalidad y herramientas jurídicas destinadas a concretarlo.

3.‑ 
Que, según el Primer Estudio Nacional de la Discapacidad elaborado por el Instituto Nacional de Estadísticas el año 2004, 1 de cada 8 personas viven con discapacidad, lo que representa unos 2 millones de personas en el país.

4.‑
Que, de aquéllas, hay unos 171.000 jóvenes, entre los 15 a los 29 años, distribuidos casi en partes iguales entre hombres y mujeres.

5.‑ 
Que, los efectos de la ley 19.284 han resultado satisfactorios, especialmente en lo referido a constituir una señal al país respecto de la importancia de relevar esta temática y establecer condiciones que permitan el pleno desarrollo de las personas que poseen algún tipo de discapacidad.

Adicionalmente, deben destacarse las medidas prácticas derivadas de su aplicación, entre las que pueden señalarse la superación de barreras arquitectónicas y la reducción de aranceles en la importación de bienes destinados a mejorar las condiciones de vida de estas personas.

6.‑ 
Que, sin embargo, aún existen muchos ámbitos en que la plena integración de las personas con discapacidad a la vida nacional es deficitaria, como son fundamentalmente el empleo y el esparcimiento y la cultura, lo que mantiene grados importantes de exclusión respecto de estos compatriotas.

7.‑
Que, lamentablemente, incluso es el propio Estado el que en muchos casos contribuye a este tipo de prácticas, limitando el acceso de personas discapacitadas a planes, programas, servicio o incluso 
cargas públicas. En este caso, debería ser el sector público el que ajuste sus políticas a estos ciudadanos.

8.‑ 
Que una de estas obligaciones es el Servicio Militar Obligatorio. Esta conscripción ha avanzado hacia un importante margen de voluntariedad, procurándose llenar las vacantes con ciudadanos que, por opción, desean alistarse en las instituciones de las Fuerzas Armadas.
9.‑
Que, sin embargo, el ingreso requiere cierta aptitud física en la que las personas discapacitadas no tienen cabida.

10.‑ 
Que resulta importante enmendar este tipo de trato y brindar la posibilidad para que personas discapacitadas, que quieran realizar su Servicio Militar Obligatorio, puedan hacerlo. En este caso, debería ser una labor de las instituciones castrenses buscar modalidades y funciones en que aquéllas puedan demostrar sus capacidades y talentos y cumplir su anhelo de servir a la patria.

Que, por lo anterior, venimos en proponer el siguiente:

PROYECTO DE LEY

Artículo único: Intercálese el siguiente nuevo inciso tercero en el artículo 42° del Decreto Ley 2306, de 1978, que Dicta Normas sobre Reclutamiento y Movilización de las Fuerzas Armadas, pasando los actuales incisos tercero y cuarto, a ser cuarto y quinto, respectivamente:

"Lo mismo podrá ocurrir con \las personas que se encuentren en la hipótesis descrita en el numeral 1 por presentar alguna discapacidad en los términos del artículo 3° de la ley 19.284. En dichos casos, el reglamento establecerá la forma, condiciones o modalidades en que podrán cumplir el Servicio Militar Obligatorio."

