Regula la instalación, vida útil y normas de seguridad de las grúas torres en la legislación chilena y el espacio aéreo inmediato y modifica textos legales que indica

Boletín N° 6608‑14

Considerando:

I Antecedentes Preliminares:

Que, el creciente y explosivo aumento en las construcciones en nuestro país, ha demostrado el avance y crecimiento que éste ha experimentado en los últimos 20 años, sobre todo en el ámbito de la construcción de edificios de departamentos, oficinas, centros comerciales y otros.

En este contexto nuestro país ha avanzado, brindando en la actualidad altos estándares de construcción en las mencionadas edificaciones, como asimismo en las normas laborales aplicables al sector. La plusvalía del suelo en las grandes urbes ha obligado a una nueva redistribución de tos espacios públicos y privados de las ciudades que concentran gran cantidad de gente, requiriendo a las inmobiliarias un nuevo concepto de construcción en altura, sacando el mejor provecho posible al metraje cuadrado de las grandes urbes.

Lo anterior, se ha traducido en una nueva forma de diseñar, no tan solo las edificaciones en altura, sino que también la vida de las nuevas familias, ya que sin lugar a dudas, este nuevo estilo de vida terminado diseñando la actual forma de las ciudades del siglo XXI.

Es en este sentido es que cobra sentido el presente proyecto de ley, ya que hoy en día las construcciones en altura en nuestro país se encuentran reguladas por una legislación que data de la década de tos 70, si bien modificaciones posteriores han adecuado su vigencia a estándares internaciones, complementándola con normas de seguridad internacional, todavía existen vacíos legales pendientes, fundamentalmente en la etapa de previa y durante la misma construcción de las edificaciones en altura.

Una modernización en este sentido debe, necesariamente, ir de la mano con la adecuación de la ley, que no es más que la modernización de la norma jurídica aplicada a los nuevos hechos.

Refiriéndonos en forma particular a lo que este proyecto de ley propondrá, es que creemos que la modernización a la que se hacía referencia no se ha traducido en aspectos relativos a la seguridad del trabajo en altura como asimismo en lo relativo a la instalación y vida útil de las denominadas grúas de torres.

II Aspectos Relativos a las Grúas Torres.

En este sentido, los especialistas han practicado una clasificación de estas estructuras atendiendo a múltiples criterios, en base a su movilidad, capacidad de carga, forma de trasladar los diferentes tipos de carga, longitud, alcance de la flecha, entre otros. En este sentido es posible hacer referencia a los siguientes tipos de grúas torres:

1. Grúa Torre Fija o Estacionaria: Es definida por los especialistas como aquella cuya base no tiene traslación, o bien pudiendo trasladarse no son utilizables en el emplazamiento, en cuya base es una fundación o cualquier otro conjunto fijo.

2. Grúa torre desplazable en servicio: Es aquella cuya base está dotada de medios propios de traslación sobre carriles u otros medios y cuya altura máxima de montaje es tal que sin ningún medio de anclaje adicional sea estable tanto en servicio, como fuera de servicio, para las solicitaciones a las que vaya a estar sometida.

3. Grúa torre desmontable: Grúa torre, concebida para su utilización en las obras de construcción u otras aplicaciones, diseñada para soportar frecuentes montajes y desmontajes, así como traslados entre distintos emplazamientos.

4. Grúa torre autodesplegable: Grúa pluma orientable en la que la pluma se monta sobre la parte superior de una torre vertical orientable, donde su parte inferior se une a la base de la grúa a través de un soporte giratorio y que está provista de los accesorios necesarios para permitir un rápido plegado y desplegado de la torre y pluma.

En efecto, cada una de estas estructuras posee ciertas y determinadas características que las hacen únicas at trabajo para el cual han sido orientadas, de tal manera que su armado, manejo y operación, mantención y posterior traslado (para aquellas que es posible ser movilizadas) constituye un mecanismo de alto nivel técnico, con altos niveles de complejidad que hace necesario que sean manipuladas de acuerdo a protocolos previamente establecidos.

III Accidentabilidad en Chile por Trabajos en Altura.

En los últimos años, nuestro país ha experimentado una fuerte protección a los derechos laborales, homologando a normas internacionales aquellas referidas al trabajo pesado o peligroso. Sin embargo, en lo que se refiere a trabajos peligrosos, esta sigue siendo una de las principales fuentes de accidentes del trabajo.

Los tribunales de justicia paulatinamente han ido reconociendo las indemnizaciones derivadas de este tipo de conflicto que se deriva de una relación laboral y que tiene su protección legal en el artículo 184 del Código del Trabajo.

En este sentido, nos parece preocupante que en nuestro derecho laboral, no exista de manera expresa normas relativas a trabajos en altura, que constituyen una de las fuentes laborales más importante en tos últimos 30 años en nuestro país con et crecimiento económico y el desarrollo de proyectos inmobiliarios a gran escala.

La capacitación constituye sin lugar a dudas una de las principales herramientas para evitar este tipo de tragedias, por lo que es necesario que cada día las empresas dedicadas a este rubro establezcan, de acuerdo a la legislación e internacional, parámetros de seguridad elevados que permitan el desarrollo de una actividad que en sí es peligrosa, reducir tos parámetros de inseguridad.

IV Legislación Chilena al Respecto y Derecho Comparado.

En nuestra legislación, es poco lo que encontramos en relación al manejo y vida útil de las grúas torres propiamente tal. La ley General de Urbanismo y Construcción en estricto rigor no trata el tema de manera específica.

En este sentido, el proyecto que hoy promovemos, busca hacer exigible mediante la legislación positiva las diferentes obligaciones para los dueños y poseedores de este tipo de maquinarias, con el fin de llevar un registro actualizado acerca de la fecha de adquisición y de las mantenciones periódicas que requiera la estructura. Creemos que una manera efectiva de fiscalización es la presentación de los documentos que acrediten de manera fehaciente el cumplimiento de los requisitos legales y de mantención de la grúa ante las autoridades municipales cuya administración pertenezca el lugar en donde se ejecutan las obras, de tal manera que cada vez que la empresa constructora o inmobiliaria quiere ejecutar un trabajo deberá presentar los respectivos documentos que acrediten la idoneidad del material para trabajo en altura.

A su vez, la Ordenanza General de Urbanismo y Construcción, también se refiere de manera tangencial a la materia, por cuanto podemos concluir que no existe en nuestra legislación norma expresa que se refiera al tema que da origen a esta moción parlamentaria.

En este sentido, encontramos referencias a la grúas torres en la disposición reglamentaria antes referida en tos artículos 5.1.6 cuando trata de la obtención del permiso edificación de obra nueva ante la Dirección de Obras Municipales cuando en su parte pertinente señala "Se entienden incluidos en el permiso de edificación todas las autorizaciones o los permisos necesarios para la ejecución de una obra, tales como permisos de demolición, instalación de faenas, instalación de grúas y similares, cuando se hayan adjuntado los antecedentes respectivos", y en el articulo 5.8.1 que dispone: "El propietario que se considere amenazado por la instalación en un sitio vecino de maquinarias, grúas o andamios en obras de construcción, reparación, modificación, alteración, reconstrucción o demolición, que amenacen caída o daño, podrá solicitar que dicho sitio sea inspeccionado por la Dirección de Obras Municipales correspondiente. Esta atenderá el reclamo en los términos previstos en el artículo 5.1.22. "

En este sentido, la legislación mexicana ha considera esta clasificación para determinar criterios como la vida útil de la máquina en cuestión, asimilándola a normas de seguridad 150, que constituye estándares internacionales de seguridad con ocasión de la firma de tratados internacionales que homologan las normas aplicables en la especie.

A su vez la legislación italiana, ha desarrollado un completa normativa que dice relación, fundamentalmente, a la seguridad relativa a trabajadores que se desempeñan en funciones particularmente riesgosas que utilizan grúas.

Como podemos ver diferentes legislaciones ya han adoptado dentro de sus cuerpos normativas normas relativas a la seguridad de tos trabajadores y que van en directa relación con la mantención y cuidado de las grúas torres con el fin de entregarte seguridad en las labores que son en sí riesgosas.

V Situación de tos Vecinos Colindantes a las Obras.

Uno de los aspectos en donde no existe regulación jurídica es en lo relativo a la protección de los vecinos colindantes a las obras cuya autorización se requiere. En este sentido, creemos que la publicidad que hoy en día contempla la ley general de urbanismo y construcción no es suficiente para proteger efectivamente lo derechos de quienes residan en construcciones aledañas al lugar en donde se realice la edificación, por cuanto dicho procedimiento no constituye un mecanismo de seguridad efectivo y real para la salud y e integridad física y psíquica de quienes se encuentran cerca de la construcción.

Pensamos que resultaría altamente provechoso, para la población en general, que aquellos que solicitan autorización respectiva para la construcción de edificaciones o cualquier obra que implique un real peligro para los vecinos del sector, sean protegidos a través de la contratación de seguros que mitiguen un eventual daño, como ya ha ocurrido en construcciones de alta complejidad.

Hoy en día, las inmobiliarias sólo se limitan a contratar seguros por accidentes del trabajo a los trabajadores que desempeñan labores en sí riesgosas pretiriendo, a nuestro juicio sin fundamento, a quienes viven cerca de las obras en que se realizan las obras.

El seguro que se propone en esta moción parlamentaria, es un seguro general que repare eventuales daños que se produzcan en la obra o con ocasión de la obra en cuestión, de tal manera que alcanza a los daños materiales como a los daños personales que sufran los vecinos por actos negligentes de sus operarios. En ningún caso, este seguro limitaría la facultad del afectado, toda vez que querían a salva las acciones judiciales ordinarias de indemnización de perjuicio previstas en nuestra legislación para hacerlas efectivas en los tribunales de justicia.

VI El Espacio Aéreo

El derecho sobre el vuelo- el espacio aéreo inmediato que hay sobre el solar- no puede ser vulnerado teniendo como fundamento alguna autorización de carácter administrativa para aquel instale una grúa torre por sobre él, lo contrario implicaría una suerte de expropiación toda vez que el propietario afectado, ve limitado su dominio que tiene sobre la propiedad, por todo el tiempo que esté en ese lugar.

En este sentido, es necesario consignar que nadie ni aún en circunstancias extraordinarias puede atribuirse, aunque temporalmente el derecho a limitar el derecho de dominio que un ciudadano tiene por sobre el espacio aéreo inmediato, porque es parte del atributo del dominio del inmueble, como lo es el subsuelo igualmente inmediato (salvo que se trate de una pertenencia minera).

Nuestra legislación es respetuosa en este sentido y así lo entiende el Reglamento de la Ley de Urbanismo y Construcción, al establecer las rasantes de los edificios, las distancias de construcción entre una casa y otra, la prohibición de abrir ventanas sobre la propiedad vecina etc.

Para construir en altura o en el subsuelo, no se debe comprar el espacio, porque se entiende que es parte del derecho de dominio del terreno.

Limita igualmente el dominio en tos términos de la garantía constitucional, si por razones de seguridad ocasionada por hechos de un tercero un particular ve coartada la posibilidad de realizan actos de dominio sobre la propiedad que le pertenece por utilización del espacio aéreo de su propiedad por un tercero.

Creemos que si permitiéramos la intromisión en el espacio aéreo proyectado de una propiedad particular se estaría vulnerando principios constituciones básicos y con ello afectaría, sin lugar a dudas, la certeza jurídica de los derechos reates. Es por ello que el presente proyecto de ley viene en reparar aquel vicio jurídico que se ha generado por omisión de la norma, ya que entendemos que el derecho de propiedad es absoluto tanto hacia el espacio aéreo como hacia el subsuelo, salva las excepciones legales pertinentes.

Por estas razones, solicitamos a la H. Cámara de Diputados se sirva aprobar el siguiente proyecto de ley:

PROYECTO DE LEY:

Artículo único: Créase una nueva ley que regula la instalación, vida útil y normas de seguridad de las grúas torres en la legislación chilena con el siguiente texto:

Artículo 1°: Cada dueño de grúas destinadas a la construcción deberán llevan un registro relativo a su año de adquisición, certificación de calidad, y mantenciones, el que deberá ser exhibido en cada una de las Direcciones de Obras Municipales al momento de solicitar las respectivas autorizaciones y permisos para la realización de una obra nueva o cualquier otra que implique su instalación y posterior utilización.

Artículo 2: El propietario de una grúa destinada a la construcción solicitará lo permisos referidos en el artículo anterior, al Ministerio de Obras Públicas, el que será encargado a través de los departamentos respectivos de aprobar los requisitos máximos de seguridad para la adquisición y mantención de las referidas grúas.

Artículo 3: Para el caso de la adquisición de un material destinado a la construcción en altura, tales como grúas, andamios, cuerdas u otros análogos, y que no sean de primer uso, sólo podrán tener la vida útil que determine el Ministerio de Vivienda y Urbanismo en el examen de admisibilidad de los materiales antes descritos, debiendo considerar parámetros máximos de seguridad homologando a normas internaciones de seguridad y vida útil.

Artículo Segundo: Modifícase el Artículo 189 del Código del Trabajo, incorporándose después del punto final, que pasa a ser punto seguido, el siguiente texto.

Artículo 189: Para el caso de tos trabajos en altura, deberán contemplarse los requisitos establecidos en los artículos precedentes, como asimismo, la jornada de trabajo para aquellos que desempeñan labores de construcción en grúas torres, o cualquiera otra análoga, no deberá superar las 5 horas diarias con intervalos de 1 de hora de descanso en tierra, con un máximo de 30 horas semanales.

Con el objeto de completar la jornada ordinaria de trabajo, se considerarán como parte integrante de ésta todo trabajo que realice el trabajador en tierra como asimismo la jornada pasiva del trabajo.

Artículo Tercero: Modifícase la Ley General de Urbanismo y Construcción N ° en el artículo 116 bis c) para incluir en el inciso 2° parte final, antes de la expresión "En todo caso, se deberá contemplar, " eliminando la coma y la expresión "como último trámite% que se incluye después del punto seguido con el cual finaliza la modificación planteada:

Artículo 116 bis c) "un seguro contra accidentes o siniestros ocasionados durante y con ocasión del trabajo efectuado, por quien solicite la autorización a la Dirección de Obras Municipales para desarrollar actividades de edificación, urbanización o cualquier otra análoga que implique un riesgo serio de causar daño a la propiedad pública o privada colindantes a la construcción."

� Conceptos y clasificaciones obtenidas del sitio monografías.com de Javier Vega Arias.





