Modifica el Código Sanitario exigiendo que Director Responsable de Publicaciones relativas a la salud sea un profesional del área.
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El derecho a la salud es uno de los pilares básicos de todo Estado Social de Derecho. En ese entendido, el Estado adopta diversas políticas públicas a objeto de acercar la atención sanitaria a la población, contando con medios materiales y humanos encaminados a tal efecto. A mayor abundamiento, el Estado regula mediante diversas normas, el ejercicio de las profesiones relacionadas con el ámbito de la salud, así como las empresas y entes jurídicos que prestan estos servicios, sea en la esfera pública o privada.
En ese marco, no es posible que el Estado deje de regular la circulación de numerosas publicaciones pseudocientíficas que sin incurrir directamente en algún ilícito sancionado penal o administrativamente pueden crear desinformación o inducir a error a lectores de menor nivel cultural.
Dicho esto, parece entonces esencial la existencia de un mecanismo que permita hacer efectiva la eventual responsabilidad de los citados medios, a través de un Director Responsable que tenga cabal conocimiento de los potenciales riesgos que pudiesen originar el contenido de sus artículos.

El proyecto propuesto busca entonces que esta persona, sea un profesional del área de la salud, pues la posesión de cualquiera de estos títulos permite al director ponderar científicamente, la conveniencia o no de publicar determinados artículos, garantizando de esta forma plenamente los fines expuestos anteriormente. En este entendido es que se presenta el siguiente
PROYECTO DE LEY

Artículo único: Agrégase un nuevo inciso segundo al artículo 52 del Código Sanitario, del siguiente tenor:

Artículo 52°.- Las instituciones educacionales y las empresas informativas del Estado o particulares, deberán coordinar los programas que digan relación con salud u otros similares, con los del Servicio, cuando éste lo solicite.
Las publicaciones cuya temática sea preferentemente relacionada al ámbito de la salud, deberán contar con un director responsable de alguna de las profesiones contempladas en el Libro V de este Código. 

Artículo transitorio:

Un Reglamento, que deberá ser dictado por el Ministerio de Salud en el plazo de un año, determinará las reglas que establezcan en qué situaciones una publicación tiene una temática preferentemente relacionada al ámbito de la salud.
Durante dicho lapso, las publicaciones actualmente existentes podrán seguir circulando, debiendo cumplir con el requisito del artículo 52, inciso segundo del Código, al momento de dictarse el Reglamento.

