Modifica la Ley Sobre Arrendamiento de Predios Urbanos estableciendo derecho del arrendador de modificar datos de domicilio de su ex arrendatario.
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Para nadie resulta extraño el hecho que una de las mayores dificultades que encuentra actualmente un arrendador, consiste en las eventuales molestias y perjuicios que implica el verse expuesto a perder sus bienes y tiempo frente a juicios ejecutivos dirigidos contra su ex arrendatario. 

En efecto, tal y como ha sido profusamente documentado a través de la prensa, tanto escrita como televisada, muchos arrendatarios no modifican en los bancos de datos llevados por sus acreedores, los datos una vez se cambian de domicilio producto del término de un contrato de arrendamiento o el desahucio judicial del mismo, lo que ha llevado a muchos propietarios que arriendan sus inmuebles como una forma de obtener ingresos adicionales, a ver embargados sus propios bienes como una forma de garantizar la solución de una deuda ajena.
Sin desconocer la existencia de mecanismos jurídicos tendientes a precaver la eventual realización de sus bienes, como las tercerías de dominio y de posesión, el ejercicio de tales acciones independientes en juicio requieren tiempo y dinero, al requerir representación de abogado así como eventuales costos asociados a la tramitación del juicio. 

En este contexto, este proyecto plantea otorgar al ex arrendador, la facultad exclusiva de modificar los datos de un tercero, situación excepcional a la luz de la Ley 19.628 Sobre Protección de Datos de Carácter Personal, con el solo fin de precaverse frente a eventuales embargos que pudiesen trabarse contra bienes de su propiedad, lo que permitiría evitar en muchos casos, el tener que accionar contra demandante y demandado en juicio ejecutivo como tercerista, con el consiguiente ahorro de dinero y tiempo.

Al mismo tiempo, el proyecto consulta una multa al ex arrendador que una vez caducado el contrato de arrendamiento, siga entregando como dato relevante, el domicilio de su ex arrendador como propio.

La excepcionalidad de la facultad que busca entregar este proyecto requiere a su vez, que el arrendador cuente con datos fidedignos que permitan eliminar el dato correspondiente al domicilio de su ex arrendatario, los cuales se encontrarían contenidos en el contrato mismo de arrendamiento cuando es a plazo fijo o en el eventual desahucio judicial que le ponga término. 

De esta manera, se asegura que el ejercicio de esta potestad sea hecho de manera responsable y sin perjuicio para el ex arrendatario.

Habida consideración de los argumentos anteriores es que se propone el siguiente 

PROYECTO DE LEY

Artículo primero: Agrégase en la Ley N° 18.101 que Fija Normas Especiales Sobre Arrendamiento de Predios Urbanos, los siguientes artículos nuevos:

I.- A continuación del artículo 6°, un nuevo artículo 6° bis del siguiente tenor:

“Art. 6º bis. En los casos contemplados en los artículos anteriores, el ex arrendador podrá concurrir con la sola copia del contrato de arrendamiento a plazo fijo que haya expirado o de la sentencia judicial que le haya puesto término, a los bancos de datos personales a objeto de notificar tal hecho y eliminar de dichos bancos, el dato correspondiente al domicilio de su ex arrendatario y/o subarrendatarios si los hubiere.” 
II.- A continuación del numeral 3) del artículo 24, un nuevo número 4) del siguiente tenor.

“4) El arrendatario que una vez expirado el contrato de arrendamiento a plazo fijo, o una vez desahuciado judicialmente el mismo, señale como domicilio particular el inmueble objeto del mismo.”

