Reforma Constitucional que modifica el sistema de reemplazo de parlamentarios en caso de vacancia, las incompatibilidades y causales de cesación del cargo.
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I. FUNDAMENTOS O CONSIDERANDOS

1.
El sistema imperante en materia de reemplazo de las vacantes de diputados y senadores que establece actualmente nuestra Constitución Política de la República en su artículo 51, constituye claramente una infracción a los principios básicos en materia de ejercicio de la soberanía consagrados en ese mismo cuerpo normativo, al establecer que serán los partidos políticos quienes designarán al ciudadano que reemplazará al parlamentario cuando su cargo ha quedado vacante. Con este mecanismo, los grandes perjudicados son los electores, ya que la soberanía se ve delegada en los partidos políticos y no en sus depositarios naturales, no obstante el artículo 5 de la carta fundamental señala expresamente que “La Soberanía reside en la Nación. Su ejercicio la realiza el pueblo a través del plebiscito y de las elecciones periódicas….”.
2.
Los autores de este proyecto estimamos que es indispensable perfeccionar nuestra democracia a través de la modificación de este mecanismo ya que los diversos casos que se han sucedido en los últimos tiempos a contar de la reforma constitucional del año 2005, que instauró este sistema, han dejado de manifiesto cuan perniciosa es la “norma de reemplazo” existente. 
3.
Este mecanismo de reemplazo de los parlamentarios no se condice con los principios básicos en materia de democracia y derechos ciudadanos consagrados en la propia Constitución, y viene a denostar aun más la alicaída opinión que la ciudadanía tiene de la política. Los diputados y senadores deben ser elegidos por el voto ciudadano, ya que son por definición cargos de elección popular.
4.
Teniendo siempre como norte el buscar o intentar asegurar la mejor representación parlamentaria posible, esta iniciativa busca consagrar el principio de irrenunciabilidad del cargo de diputado o senador, salvo enfermedad grave sobreviniente, así calificada por el Tribunal Constitucional. De esta manera, la única forma de generarse una vacancia, sería en el caso anteriormente descrito, y evidentemente, en caso de muerte natural o presunta del parlamentario. Se elimina así la posibilidad de que un diputado pueda ser designado senador, o bien que cualquier parlamentario pase a ocupar un cargo en el Poder Ejecutivo. 
5.
Siendo así, los autores de este proyecto estimamos que, generada una vacancia, las elecciones complementarias constituyen el mejor sistema posible, siempre que cuenten con las mismas formalidades y garantías que una elección general, permitiendo de ese modo a los propios ciudadanos del distrito o circunscripción del parlamentario que ha generado la vacante, decidir quién los representará en su lugar. A mayor abundamiento, el artículo 28 inciso segundo de nuestra Constitución Política establece que, en caso de afectarle al Presidente de la República un impedimento absoluto o que debiere durar indefinidamente, se procederá a una nueva elección. Creemos que si es éste el mecanismo que se aplica tratándose del más importante cargo público de nuestro país, debe ser ese el principio ordenador que rija respecto del resto de las autoridades públicas elegidas mediante elección popular. 
6.
No obstante lo anterior, esta iniciativa plantea la modificación del sistema siempre y cuando falte un tiempo considerable para el término del respectivo período legislativo, prefiriendo mantener el mecanismo actual si resta un año o menos para el término del mismo, justificando esta decisión por un sentido práctico, si consideramos el poco espacio de tiempo que mediaría entre las elecciones complementarias y las parlamentarias siguientes, y además si se toma en cuenta que – en los hechos – a un año de las elecciones parlamentarias ya se encuentran la mayoría de los candidatos definidos y realizando actos que pueden considerarse parte de una campaña electoral. 
7.
En el caso de los parlamentarios independientes, el mecanismo es aún más injusto, puesto que la Constitución Política establece derechamente que no serán reemplazados, dejando sin representación a todo un distrito o circunscripción, cayendo en una discriminación arbitraria e inconstitucional, e infringiendo con ello el principio de igualdad entre los miembros de los partidos políticos y los independientes consagrado en el artículo 18 de nuestra Carta Fundamental. Por ello, la presente moción propone mantener el sistema actual solo cuando falte un año o menos para el término del período parlamentario del respectivo diputado o senador independiente, en función de la lógica ya referida, y en cambio, llamar a elecciones complementarias cuando falte más de un año para el término del respectivo período parlamentario. 
II. IDEA MATRIZ DEL PROYECTO

La presente iniciativa legislativa pretende perfeccionar el actual mecanismo de reemplazo de los diputados y senadores en caso de generarse una vacancia, volviendo con ello el ejercicio de la soberanía a manos de los ciudadanos, para lo cual se proponen una serie de modificaciones a este respecto, y también en cuanto a las incompatibilidades del cargo y las causales de cesación en el mismo:
a) Se establece expresamente que las vacantes de diputados y senadores se generan solo en caso de muerte natural o presunta del parlamentario o enfermedad grave sobreviniente que lo habilite para renunciar al cargo. 
b) Se modifica el sistema de reemplazo de los parlamentarios, estableciendo elecciones complementarias cuando la vacancia se produce faltando más de un año para el término del respectivo período parlamentario. En caso contrario, se propone mantener el sistema actual. 

c) En cuanto a los parlamentarios independientes, también se establece la procedencia de elecciones complementarias cuando falte más de un año para el término del respectivo período parlamentario, manteniendo el actual sistema de “no reemplazo” para los casos en que reste un año o menos para el término del mismo. 
d) Se elimina expresamente la posibilidad de que un diputado sea nominado para ocupar el cargo de un senador.

e) Se elimina la norma que permite nombrar Ministro de Estado a un parlamentario una vez proclamado diputado o senador por el Tribunal Calificador de Elecciones. 
f) Se establece expresamente que el cargo de diputado y senador es irrenunciable, salvo el caso en que el parlamentario sea afectado por una enfermedad grave que le impida desempeñarlo, y así lo califique el Tribunal Constitucional, lo cual refuerza la circunstancia de no poder abandonar su puesto para asumir algún cargo en el Poder Ejecutivo o en el propio Poder Legislativo, en la otra rama del Congreso.  
     
Es sobre la base de estos fundamentos y antecedentes que venimos en proponer el siguiente: 

PROYECTO DE LEY

 Artículo Único: Modifíquese el decreto N° 100, de 2005, del Ministerio Secretaría General de la Presidencia, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la Constitución Política de la República de Chile, en la forma que sigue:

1) Sustitúyase el artículo 51 por el que sigue, del siguiente tenor:
Se entenderá que los diputados tienen, por el solo ministerio de la ley, su residencia en la región correspondiente, mientras se encuentren en ejercicio de su cargo.

Las elecciones de diputados y senadores se efectuarán conjuntamente. Los parlamentarios podrán ser reelegidos en sus cargos. 

Las vacantes de diputados y senadores se generarán solo por muerte natural o presunta del parlamentario o enfermedad grave sobreviniente que lo habilite para renunciar al cargo, y en tal caso se proveerán con el ciudadano que señale el partido político al que éste pertenecía al momento de ser elegido, siempre y cuando reste un año o menos para el término del respectivo período parlamentario. En caso contrario, dichas vacantes se proveerán a través de elecciones complementarias realizadas de conformidad a lo establecido en la Ley Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios. 

En el caso de los parlamentarios elegidos como independientes, éstos no serán reemplazados solo si resta un año o menos para el término del respectivo período parlamentario. En caso contrario, procederán elecciones complementarias en la forma que señala el inciso anterior. 

Los parlamentarios elegidos como independientes que hubieren postulado integrando lista en conjunto con uno o más partidos políticos, serán reemplazados en la misma forma señalada en el inciso tercero, debiendo el parlamentario indicar, al momento de presentar su declaración de candidatura, el partido político que hará la designación, en caso de ser procedente. 
El ciudadano designado por el respectivo partido político, deberá reunir todos los requisitos exigidos para ser elegido diputado o senador, según sea el caso. 

El nuevo diputado o senador ejercerá sus funciones por el término que faltaba a quien originó la vacante. 

2) Reemplácese el inciso segundo del artículo 59, por el que sigue, del siguiente tenor:

Esta disposición no rige en caso de guerra exterior, caso en el cual los cargos conferidos además serán compatibles con las funciones de diputado o senador. 
3) Modifíquese el artículo 60, de la siguiente forma:

a) En su inciso séptimo, eliminar la frase “respecto de los Ministros de Estado”. 

b) Reemplazar el inciso octavo, por el siguiente: El cargo de diputado y senador es irrenunciable, salvo que al parlamentario le afecte una enfermedad grave que le impida desempeñarlo y así lo califique el Tribunal Constitucional. 
