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Fundamentos

La Constitución Política de la República, al establecer las fuentes de la nacionalidad, consagra en su artículo 10 N°4 la nacionalidad por gracia, la que debe otorgarse mediante ley de la República. Del mismo modo, establece en el artículo 11 N°4 que esta concesión puede revocarse por ley.

La nacionalización por gracia constituye el más alto honor que el Estado confiere a un extranjero, cuya concesión responde a una facultad eminentemente discrecional, que se ha ejercido en el pasado para honrar a aquellos que se han destacado por haber prestado grandes servicios a la nación o a la Humanidad.

Ahora bien, no existe un procedimiento legal que regule el otorgamiento de la nacionalidad por gracia en cuanto a las condiciones sustantivas que deben apreciarse para ser objeto de este reconocimiento, sino que ello queda entregado a las apreciaciones personales de los miembros de las comisiones de cada una de las cámaras del Congreso Nacional. No obstante, se han establecido al interior de ellas ciertas pautas a evaluar, considerando los siguientes criterios como fundamentales para el otorgamiento de este honor:

a. Haber prestado servicios o haber entregado beneficios notables al país.

b. Que estos servicios notables se hayan brindado por un tiempo prolongado.

c. Que se considere la edad, ya que en general es un reconocimiento a una persona que ha hecho toda una vida en Chile, que se siente chileno y que no opta a la nacionalidad chilena porque tiene que renunciar a su nacionalidad de origen.

d. Que sea un líder en su comunidad y que ésta lo reconozca como tal,

e. Que se acompañen antecedentes escritos y documentos fundantes a la concesión de nacionalidad. Asimismo al ingresar un proyecto de esta naturaleza a la Comisión, la Secretaría de la Comisión debe oficiar al Departamento de Extranjeria del Ministerio del Interior para recabar todos los antecedentes referidos a la individualización de la persona beneficiada y su permanencia en nuestro país.

f Que se trate de personas que no utilicen ese beneficio con un fin ajeno al que se le concedió, que no se preste, por .ejemplo para una situación comercial transitoria.
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Que no se comercialice esta concesión.

Tal como consta en el Informe de la Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía recaído en el proyecto de ley que concede, por especial gracia, la nacionalidad chilena a don Horst Paulmann Kemna, esos fueron precisamente los criterios en base a los cuales se le concedió finalmente dicho reconocimiento al señor Paulmann, a través de la dictación de la Ley N° 20.127, publicada en el Diario Oficial el 19 de octubre de 2006.

Sin embargo, desde aquella fecha hasta el día de hoy, se han acumulado una enorme cantidad de antecedentes nuevos que ameritan que, de acuerdo al ya citado artículo 11 de nuestra Carta Fundamental, se le revoque dicha nacionalidad a este empresario que fuera honrado con ella. Ellos dan cuenta que la trayectoria empresarial del señor Paulmann con que se consideró "(...) había contribuido enormemente al desarrollo económico del país, beneficiando uniformemente a los distintos sectores de la población"lha mostrado en los últimos años el verdadero móvil de su estrategia empresarial, el que se aleja profundamente de un sincero interés por el beneficio de la sociedad chilena, y se acerca peligrosamente e un lucro desmedido, el que ha buscado incluso vulnerando los derechos fundamentales de sus trabajadores, y profitando de la tragedia que el terremoto del 27 de febrero de 2010 representara para una importante parte de la población.

Así, es posible reseñar los siguientes acontecimientos en apoyo de esta moción: 1.
Eventual fraude aduanero de CENCOSUD

CENCOSUD, holding de empresas del cual el señor Horst Paulmann es dueño, y por cuyo desarrollo se le reconoció su trayectoria empresarial como un aporte para el país de tal magnitud, que merecía ser honrado con la nacionalidad chilena concedida por especial gracia, está siendo investigado en Argentina por la posible comisión de ilícitos en el envio de mercaderías realizado desde ese país al nuestro, con ocasión del terremoto ocurrido el 27 de febrero del año pasado2.

En efecto, la Administración Federal de Ingresos Públicos, AFIP, habría denunciado a CENCOSUD ante los tribunales argentinos por el delito de evasión y contrabando documentado, al utilizar el "Régimen de Envíos de Asistencia y Salvamento", por el cual se eximen del pago de impuestos, para sacar productos de primera necesidad desde Argentina y supuestamente venderla en nuestro país.

1 Mensaje N° 548-2003 de S.E. el Presidente de la República con el que se inicia un proyecto de ley que concede la nacionalidad chilena a don Horst Paulmann.

2 De acuerdo a datos de prensa, CENCOSUD en Argentina posee 16 hipermercados Jumbo, 117 supermercados Disco, 117 Super Vea, 38 locales Easy y trece centros comerciales.

En Chile, esa mercancía también habría ingresado exenta del pago de tributos, y en lugar de ser distribuida, habrían sido vendidos a la Oficina Nacional de Emergencia por al menos 7 millones de dólares.

Por su parte, la Contraloría General de la República, al realizar una auditoría a la Oficina Nacional de Emergencia, habría detectado estas irregularidades, señalando que "(...) bienes valorizados en un monto de 2.597.521.616 pesos, habrían sido ingresados al país desde Argentina, a través del Paso Aduanero Los Libertadores, no como productos importados para su venta en el país, sino que como asistencia humanitaria a la República de Chile".

Esta situación ha sido a su vez denunciada por los funcionarios de Aduanas, agrupados en la Asociación Nacional de Funcionarios de Aduanas de Chile, quienes acudieron a Contraloría General de la República y ante las autoridades de su propio Servicio, para que se persiguieran las responsabilidades penales correspondientes. Actualmente existe una querella por fraude al fisco en contra del ex Director del Servicio, interpuesta por los mismos funcionarios.

2.
Graves vulneraciones a los derechos humanos de sus trabajadores

Son múltiples los casos denunciados en los cuales las empresas del holding CENCOSUD han antepuesto la maximización de sus utilidades al respeto a la dignidad de sus trabajadores y trabajadoras.

Así, el año 2007 las trabajadoras de Supermercados Santa Isabel acusaron tener que usar pañales, debido a que no se les permite moverse de su puesto durante su jornada laboral de nueve horas, denuncias que fueron en su momento refrendadas por la Presidenta de la Comisión del Trabajo de la Cámara de Diputados, Ximena Vidal.

El año 2010, un ex trabajador de Jumbo denunció haber sido detenido, formalizado y desvinculado de la empresa acusado de robar un lápiz de mil 390 pesos, con el objeto de perder el derecho a cobrar las indemnizaciones laborales que le correspondían. Esto develó una serie de casos similares que dieron cuenta de una política habitual y sistemática de hostigamiento, vulneración de derechos y artimañas para no pagar indemnizaciones por parte de las tiendas de Cencosud,

Ese mismo año, el Tribunal del Trabajo de Valparaíso decidió que entre un empaquetador de supermercado y las empresas externas del rubro, hay un contrato de trabajo y que, por tanto, se deben todas las prestaciones y derechos laborales como en cualquier otra relación de trabajo. En el caso en el cual recayó esta sentencia, Jumbo se defendía aludiendo que entre un empaquetador y el supermercado existía una relación meramente civil, que justificaba el hecho que los chicos y chicas que reciben las propinas de los clientes por envolver sus compras, debiesen pagar por trabajar.

Durante el curso de este año, en tanto, se denunció en un conocido programa de televisión la realidad de los trabajadores de supermercados Santa Isabel, quienes quedaban encerrados durante la noche, bajo llave. Aún más, en Taicahuano los trabajadores pasaron la noche del terremoto encerrados, y sólo pudieron salir del local cuando los saqueadores irrumpieron en las instalaciones, frente a lo cual la empresa no cambió su práctica, sino por el contrario, continuó con ella. Ante la denuncia pública de estos hechos, CENCOSUD se excusó a través de una declaración pública donde sostuvo que se trata de una práctica habitual y que "los trabajadores están bajo la normativa vigente"

3.
Cobros abusivos en las tarjetas de crédito

En enero de este año, el 100 Juzgado Civil de Santiago acogió la demanda colectiva interpuesta por el SERNAC contra CENCOSUD por aumento unilateral de la comisión por mantención de la Tarjeta Jumbo. Los hechos en este caso eran los siguientes: En febrero de 2006 Cencosud informó el aumento del cobro de mantenimiento de su tarjeta Jumbo Más, de $ 460 a $ 990, a cada cliente que presentaba un promedio de compras inferior a $50.000 durante los últimos 6 meses anteriores a la modificación, y que se entendería aceptada la modificación, por la sola mantención o utilización de la tarjeta transcurridos 30 días contados desde la comunicación del alza de la comisión. La sentencia considera que "el consumidor frente a la modificación pretendida por la demandada, nada puede hacer, imponiéndole la empresa una modificación sin su consentimiento. El silencio en los actos de consumo no constituye aceptación. Por ello no es suficiente la inactividad de los consumidores para entender que éstos han consentido en la modificación en sus contratos", y ordena a CENCOSUD restituir los dineros cobrados en exceso.

Los hechos recién comentados son sólo ejemplificadores de la política seguida por el empresario Horst Paulmann para expandir sus negocios y acrecentar sus ganancias, pero distan muchísimo del aporte que se consideró constituía para el país su trabajo y dedicación profesional al momento de concedérsele la nacionalidad chilena por gracia.

En definitiva, los criterios por los cuales se concedió la nacionalidad por gracia a don Horst Paulmann hoy no son posibles de fundamentar. Por el contrario, la manera en que el señor Paulmann ha llegado a constituirse en la segunda fortuna del país, violentan profundamente los principios sobre los cuales queremos construir nuestro desarrollo, haciendo caso omiso de los más vulnerables, y profitando de las tragedias que enlutan a nuestro país.

En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, el siguiente

PROYECTO DE LEY:

"Artículo único.-
Revóquese la concesión de la nacionalidad chilena por especial gracia al empresario alemán don Horst Paulmann.".

