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FUNDAMENTOS

En 1980 se creó la Escala de Remuneraciones de los servicios fiscalizadores mediante el DL N°30551, incluyéndose a la Contraloría General, entre otras entidades de la Administración.

El artículo de dicho Decreto Ley estableció lo siguiente:

ARTICULO 4°- Sustituye los incisos segundo y tercero del artículo 3° de la ley N°10.336, por lo siguiente:"Los demás empleados de la Contraloría serán de la exclusiva confianza del Contralor, quien podrá nombrarlos, promoverlos y removerlos con entera independencia de toda otra autoridad.

Como consecuencia de esta disposición todos los funcionarios de la Contraloria, con excepción del Subcontralor General, que se encuentra protegido por el fuero contemplado en el artículo 4° de la ley 10.336, quedaron bajo el régimen de exclusiva confianza que esta disposición legal estableció en 1980.

Considerando que lo anterior debe ser, modificar y regular los cargos de exclusiva confianza, haciéndolos aplicables a los cargos superiores de la Institución, desde el grado 6, Jefatura de Departamento, hacia arriba, quedando el resto de los funcionarios sometidos a un régimen normal de carrera funcionaria, proponemos legislar sobre la materia.

Por otra parte, mencionamos el antecedente emitido por la entidad dependiente de la Organización de Estados Americanos, OEA, "Mecanismo de seguimiento de la implementación de la convención interamericana contra la corrupción" conocida por la sigla MECIS1C, en cuyo informe final, aprobado en Sesión Plenaria del 16 de septiembre de 2010, se establece en la Recomendación 1.1.4: 'Fortalecer los sistemas para la contratación de los funcionarios públicos de la Contraloría General, lo siguiente: "Considerar la revisión del articulo 3° de la Ley 10.336, a los fines de que no todo el personal de la Contraloría sea de nombramiento discrecional del Contralor, asi como estudiar la viabilidad de establecer un sistema de carrera administrativa".

Por lo tanto presentamos el siguiente Proyecto de Ley que pone término a la calidad de exclusiva confianza que posee la totalidad de los funcionarios de la Contraloría General de la República.

En efecto, la Ley N° 10.336 Orgánica de la Contraloría General de la República – dispone en su artículo 3° que "El Contralor General será nombrado por el Presidente de la República, con acuerdo del Senado.

Los demás empleados de la Contraloría serán de la exclusiva confianza del Contralor quien podrá nombrarlos, promoverlos y removerlos con entera independencia de toda otra autoridad.

La redacción del inciso segundo de este artículo fue dada por el artículo 4° del decreto Ley N°3.551 de 1980, texto legal que en su artículo 3° otorgó también la calidad de exclusiva confianza a los funcionarios de los demás servicios fiscalizadores y fue producto de una situación política de excepción.

Dicha norma resulta contraria al artículo 38 de la Constitución Política, que consagra la carrera funcionaria como principio esencial de la Administración del Estado y como derecho fundamental de los funcionarios públicos que comprende el respeto a la estabilidad en la función o empleo, a la promoción de acuerdo con las reglas sobre el ascenso, a la calificación en el desempeño del cargo y a la capacitación o perfeccionamiento, que permiten un mejor desempeño en la función, una mejor calificación funcionaria y la consecuencial posibilidad de promoción.

Por otra parte, conviene tener presente que dicho régimen es de carácter excepcional en nuestro ordenamiento jurídico por lo que resulta un contrasentido que la totalidad del personal de un servicio público sea de exclusiva confianza sin que concurran razones especiales que lo justifiquen, como sucede en el caso de los empleados de la Contraloría en que, por el contrario, atendidas las facultades fiscalizadoras de este Organismo, de suyo delicadas, resulta mucho más aconsejable limitar la calidad de exclusiva confianza de sus servidores y asegurar la estabilidad de su personal de tal manera que éste no quede sujeto a los vaivenes políticos ni a las contingencias propias de un cambio de Contralor, que podrían restarle independencia en el cumplimiento de sus funciones.

La situación de que se trata, por lo demás, atenta a la igualdad de derechos que debe existir entre los funcionarios públicos, dejando a los servidores de Contraloría en una situación de inequidad en relación con la del resto del personal de la Administración, al no contar con una carrera funcionaria y con normas claras y definidas de cesación de funciones.

Por tanto sometemos a vuestra consideración lo siguiente:

PROYECTO DE LEY

ARTICULO UNICO: Reemplazase el inciso segundo del artículo tercero de la Ley N° 10.336, Orgánica de la Contraloría General, por el siguiente : "Serán de exclusiva confianza del Contralor General los Jefes de División, los Subjefes de División, los Jefes de Subdivisión, los subjefes de Subdivisión, el Jefe del Centro de Informática, los Contralores Regionales y los Jefes de Departamentos. El resto de los funcionarios serán de carrera y se regirán por el Estatuto de los Empleados Públicos contenido en la ley N 18.834 y sus modificaciones posteriores".
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