Boletín N° 8.495-07
Proyecto de ley, iniciado en moción del Honorable Senador señor Chahuán, que aumenta la pena del delito de infanticidio.
Exposición de motivos.
El Código Penal en su artículo 390 contempla el delito de parricidio, estableciendo que el que, conociendo las relaciones que los ligan, mate a su padre, madre o hijo, a cualquier otro de sus ascendientes o descendientes o a su cónyuge o conviviente, será castigado, como parricida, con la pena de presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo.
Esto significa que la pena asignada a este ilícito, fluctúa entre 15 años y un día de privación de libertad a presidio perpetuo calificado.
Por su parte, el artículo 394 del mismo ordenamiento legal, contempla el delito de infanticidio, que se comete cuando el padre, la madre o los demás ascendientes legítimos que dentro de las cuarenta y ocho horas después del parto, matan al hijo o descendiente, penándolos con presidio mayor en sus grados mínimo a medio.
En consecuencia, la pena para este delito fluctúa entre 5 años y un día y 15 años de privación de libertad.
Como se puede apreciar, la diferencia, entre las penas establecidas para ambos delitos, es bastante grande, no obstante que existe el mismo parentesco, ya que si el delito de infanticidio, se comete por quien diere muerte a una criatura a menos de 48 horas desde su nacimiento, y que tenga dicho parentesco sería sancionado como parricida con la pena correspondiente a este delito.
De lo expuesto precedentemente, aparece que la ley es más benévola para quien mate a su hijo dentro de las 48 horas de nacido, lo cual resulta inexplicable si se considera que en ese período la vida del infante es más vulnerable y quienes cometen este delito son, precisamente, quienes deben brindar todo el cariño que dicho menor requiere.
Asimismo, no resulta razonable que pasado el período de tiempo de 48 horas desde el nacimiento, el atentado contra la vida del menor tenga asignada una pena mucho mayor que si tal delito se perpetra con anterioridad a este plazo, lo que evidentemente atenta contra los derechos esenciales de los niños, cuyo resguardo están garantizados por tratados internacionales ratificados por nuestro país, y que por ende, forman parte de nuestra legislación interna.
A lo anterior, debe agregarse que nuestra Constitución Política consagra en su artículo 19 N° 2, la igualdad ante la ley, principio fundamental que obviamente se vulnera en la forma que actualmente está penado el infanticidio.
De esta forma, consideramos que debe modificarse la penalidad asignada al infanticidio, sustituyéndola por la misma que se contempla para el parricidio.

En mérito a las consideraciones expuestas, venimos en someter a la aprobación del Senado de la República, el siguiente:

Proyecto de Ley

Artículo único: Modifíquese el artículo 394 del Código Penal, sustituyéndose la expresión final " y serán penados con presidio mayor en sus grados mínimo a medio" por la siguiente:
“y serán penados con presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo calificado”
FRANCISCO CHAHUÁN CHAHUÁN

SENADOR.

