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El embarazo es uno de los acontecimientos mas importantes durante la vida de una mujer, ya que, implica un largo proceso de emociones, responsabilidades, bienestar y complejidades de toda índole, pero por sobre todo significa una etapa de desafíos, el cual la futura madre debe afrontar con plena y absoluta madurez.

Nuestra Carta Fundamental en el artículo 19 numeral 1 consagra "el derecho a la vida y a la integridad física y psíquica de la persona', posteriormente indica que "la ley protege la vida del que esta por nacer", este principio se condice según Antonio Bascuñán Rodríguez como un objeto de protección imperativo para el legislador, por lo que es su deber dictar normas que tiendan a dicho objetivo.

Dentro de los programas de los Gobiernos de turno a lo largo de nuestra historia republicana, se han dictado un sin número de normas tendientes a la protección de la mujer embarazada, un claro ejemplo de estas normas es la recientemente publicada por el actual Gobierno que aumenta el postnatal a seis meses, mediante un permiso de postnatal parental que se entrega a las madres trabajadoras obteniendo un subsidio equivalente a su remuneración.

El cuidado y apoyo de la pareja, familiares, amigos, y/o de los cercanos es fundamental para que tanto como la mujer y el nasciturus tengan un saludable proceso de embarazo, pero también es necesario que en el caso que la futura madre se encuentre estudiando en cualquier nivel, la comunidad educativa también pueda brindar apoyo y otorgar todas las facilidades para que su desenvolvimiento en sus quehaceres académicos sea lo mas normal posible y su estado de embarazo no se convierta en un obstáculo que le imposibilite finalizar sus estudios.
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Actualmente tanto en la educación básica como media, existen normas y reglamentos para cumplir con el objetivo de continuidad de estudios de la alumna embarazada, inspirados en lo que dispone la Constitución Política de la República de Chile al garantizar a todos el ejercicio del derecho a la educación. Sin embargo, a pesar que existen las facilidades en estos niveles de educación, no sucede lo mismo en la educación superior, quienes muchas veces las alumnas embarazadas de universidades, institutos profesionales o centros de formación técnica deben enfrentar las mismas condiciones que un alumno regular, sin la posibilidad de optar a beneficios en consideración a su especial estado.

De acuerdo a lo señalado anteriormente, los parlamentarios firmantes del proyecto, consideramos que las alumnas que se encuentren en situación de embarazo y estudiando en la educación superior, deben recibir por parte de la entidad educadora todas las comodidades necesarias y establecer los mecanismos procedimentales con el fin de poder incentivar a continuar con los estudios con la máxima normalidad posible, evitando barreras burocráticas que perjudiquen al alumno en todo sentido académico.

Es por los argumentos señalados anteriormente, venimos en presentar el siguiente:

PROYECTO DE LEY

Artículo único: Agréguese un nuevo inciso segundo al artículo 11 de la Ley No 20.370 General de Educación, de la siguiente forma:

"En el mismo sentido, los establecimientos de educación superior deberán velar por la protección de /a vida del que está por nacer, dando los mecanismos y comodidades necesarias con e/ fin de incentivar I continuidad de estudios de todas y cada una de las alum embarazadas durante su periodo de gestación."
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