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19 Que nuestro país es uno de los que muestra las tasas más altas de consumo de servicios de telecomunicaciones de América Latina. Se estima que hay 129 teléfonos móviles operativos cada 100 habitantes y 22 millones de abonados con contratos con proveedores de telefonía móvil; en cuanto a conexión a Internet, estudios independientes indican que existen 2 millones veinticinco mil contratos de conexión a Internet, lo que supone una penetración en el mercado cercana al 39%. Asimismo existen casi 8 millones de conexiones móviles a Internet y 2 millones de conexiones fijas domiciliarias. La Subsecretaría de Telecomunicaciones informa que existen 3 millones 370 mil conexiones de telefonía fija en el país y 2 millones 67 mil conexiones a televisión de pago, sea ésta satelital o por cable.

29 Que si bien la industria de las telecomunicaciones es una de las más vigorosas áreas del sector servicios y la necesidad de estos, cada vez más indispensables para segmentos más importantes de la población, sin embargo, sus regulaciones siguen estando inspiradas en las lógicas de los bienes suntuarios, como si de un servicio prescindible se tratara.

En la sociedad contemporánea, más aún considerando la estructura social y económica de nuestro país, los servicios de telecomunicaciones y especialmente el acceso a Internet y la telefonía son una necesidad básica, tanto como lo es la electricidad, la provisión de gas domiciliario o el agua potable. Son cientos de miles de pequeños emprendedores y trabajadores por cuenta que dependen de estar conectados y ubicables. Es más, en un país con una de las tasas más altas de envejecimiento de su población de América Latina, con ya casi 1 millón 200 mil personas mayores de 60 años, la conexión telefónica resulta indispensable muchas

veces para acceder a servicios de atención sanitaria o vincularse con sus familiares más jóvenes en caso de alguna urgencia.

39 Que por lo anterior, resulta indispensable contar con una regulación que asegure al menos que en caso de retardo en el pago de los servicios, estos no sean suspendidos, como ocurre el día de hoy en donde todos los contratos de los prestadores prescriben la posibilidad unilateral y sin declaración judicial de por medio ni comunicación al cliente deudor de contar el suministro al día siguiente del vencimiento del plazo de pago.

Estimamos, que es indispensable igualar en esta parte los servicios de telecomunicaciones con otros servicios de distribución domiciliaria de manera tal que la mora se produzca previo requerimiento de pago al deudor expresado en una comunicación escrita, otorgada al décimo quinto día de haber vencido la obligación. Asimismo, proponemos que en el caso de los buenos clientes, de aquellos que no tengan morosidades en el último año calendario, el requerimiento previo al corte del suministro sólo pueda verificarse a partir del trigésimo día del retardo en el pago.

Esta propuesta es concordante con la sistemática de nuestro Código Civil, en la medida que precisamente el Artículo 1551 de dicho cuerpo legal establece que el deudor está en mora cuando no ha cumplido la obligación dentro del término estipulado, salvo que la ley en casos especiales exija que se requiera al deudor para constituirle en mora, cuestión que es precisamente la que busca incorporar esta iniciativa legal en el régimen estatutario de los servicios de telecomunicaciones.

42 Que consideramos que con esta iniciativa estamos más que entregando un beneficio de crédito forzado a los deudores de los servicios de telecomunicaciones, simplemente, actualizando nuestra legislación a la importancia que tienen estos servicios para la vida moderna en un país como Chile. Los efectos sobre la industria a su vez no van a ser en caso alguno gravosos, en la medida que es una de las áreas más dinámicas y más solventes de la economía nacional.

POR TANTO:

En mérito de lo expuesto, los diputados que suscriben someten a consideración del H. Congreso Nacional el siguiente:

PROYECTO DE LEY

ARTICULO ÚNICO.- En los contratos de prestación de servicios de telecomunicaciones, tales como telefonía fija y móvil de voz y datos, televisión por cable y satelital e internet el pago de la tarifa convenida por el servicio y de la renta de los equipos se realizará en la fecha y forma convenida en el contrato.

El simple retardo no da derecho a la empresa prestadora de los servicios a suspender la provisión del servicio. El acreedor deberá para estos efectos requerir al deudor del pago para constituirlo en mora, para lo cual enviará una comunicación a partir del decimo quinto día de la fecha de vencimiento de la obligación. En ese caso el deudor tendrá plazo hasta tercero día para efectuar el pago.

Los clientes que en el último año calendario no tuvieren mora alguna en el pago de sus obligaciones, sólo podrán ser requeridos transcurridos treinta días desde la fecha de vencimiento de la obligación, en cuyo caso podrán pagar hasta el quinto día de recibido el requerimiento.

El requerimiento será siempre por escrito y será comunicado mediante carta despachada al domicilio del deudor o en su defecto mediante comunicación de mensaje de texto o despachada a su correo electrónico en caso que éste hubiese pactado que la cuenta única telefónica sea despachada de esa forma mensualmente.

En cada caso, el proveedor de los servicios podrá aplicar la tasa de interés corriente por el retraso en el pago.

Solo en caso de que una persona registre dos morosidades seguidas en el pago de sus obligaciones, el proveedor de servicio de telecomunicaciones podrá poner término anticipado al contrato de manera unilateraL

























