



C E R T I F I C A D O




El Abogado Secretario de la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia que subscribe, certifica:




Que el proyecto de ley, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que propone una “Reforma Constitucional que establece un principio proporcional y representativo en el sistema electoral.”, boletín Nº 4061-07, con urgencia calificada de suma, fue aprobado por esta Comisión con la asistencia de los Diputados señoras Laura Soto González (Presidenta) y María Pía Guzmán Mena y señores Pedro Araya Guerrero, Jorge Burgos Varela, Juan Bustos Ramírez, Alberto Cardemil Herrera, Guillermo Ceroni Fuentes, Marcelo Forni Lobos, Aníbal Pérez Lobos, Víctor Pérez Varela, Eduardo Saffirio Suárez y Gonzalo Uriarte Herrera.




Concurrió a la sesión el Ministro Secretario General de la Presidencia señor Eduardo Dockendorff Vallejos.




Sometido a votación el proyecto, se aprobó en general por siete votos a favor, ninguno en contra y cinco abstenciones.




En la votación en particular, se aprobaron los números 1, 2, 3 y 4  del artículo único por mayoría de votos ( siete votos a favor, ninguno en contra y tres abstenciones para los números 1, 2 y 4, y cinco votos a favor, tres en contra y una abstención para el número 3).




La Comisión acordó que el informe se emitiera en forma verbal designando al efecto como Diputada Informante a la señora Laura Soto González.




Por último, la Comisión dejó constancia que de acuerdo al artículo 127 de la Constitución Política, tratando el proyecto de una reforma constitucional que afecta sus capítulos segundo y quinto, el quórum de aprobación es de las tres quintas partes de los Diputados y Senadores en ejercicio. Igual quórum se requiere para la aprobación de la modificación a la decimotercera disposición transitoria que introduce el número 3) del artículo único y para la nueva norma transitoria que agrega el número 4).




El texto aprobado es del siguiente tenor:




PROYECTO DE LEY:




Artículo único.- Modifícase la Constitución Política de la República de Chile de la siguiente manera:

1)Agrégase al artículo 18, el siguiente inciso tercero, nuevo:




“ En las elecciones de diputados y de senadores se empleará un sistema que dé por resultado una efectiva proporcionalidad en la representación popular, así como una adecuada participación de las regiones del país.”.




2) Suprímese en el artículo 47 la expresión “120”.”.




3) Reemplázase en el inciso segundo de la disposición transitoria decimotercera, la expresión “ tres quintas” por “cuatro séptimas”.




4) Agrégase la siguiente disposición transitoria, nueva:




“Vigesimaprimera.- Los cambios a la Ley Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios que materializa la presente reforma, dando por resultado una efectiva proporcionalidad en la representación popular, así como una adecuada representación de las regiones del país, substituyendo el actual sistema binominal, deberá dictarse en el plazo de dos años a contar de la publicación en el Diario Oficial de esta reforma.”.




   EUGENIO FOSTER MORENO




Abogado Secretario de la Comisión

