PROYECTO DE LEY QUE CREA EL SERVICIO NACIONAL FORESTAL Y MODIFICA LA LEY GENERAL DE URBANISMO Y CONSTRUCCIONES

BOLETÍN N° 11.175-01


	PROYECTO DE LEY


	OBSERVACIONES DE LOS INVITADOS

	“Artículo primero.- Apruébase la siguiente ley que crea el Servicio Nacional Forestal:

“Título I. Naturaleza, objeto y funciones del Servicio Nacional Forestal

	Consejero de la Conadi, don Marcial Colín:
 El proyecto de ley no consideró el derecho a consulta de los pueblos indígenas, establecido en el Convenio N° 169 de OIT, que contempla el deber del Estado de realizar consulta previa a los pueblos interesados, toda vez que se prevean medidas legislativas y/o medidas adminitrativas susceptibles de afectar a los pueblos indígenas.

	Artículo 1.- Créase el Servicio Nacional Forestal (en adelante “el Servicio”), como servicio público descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propio, sometido a la supervigilancia del Presidente o Presidenta de la República a través del Ministerio de Agricultura.

El domicilio del Servicio será la ciudad de Santiago, sin perjuicio de otros domicilios que pueda establecer en el país. 
	

	Artículo 2.- El Servicio tendrá por objeto la conservación, protección, manejo y uso sustentable de las formaciones vegetacionales del país y de los componentes de la naturaleza asociados a éstas. 

Para el cumplimiento de su objeto, el Servicio impulsará el uso sustentable, manejo, fomento, protección y conservación de los recursos señalados en el inciso anterior, así como el desarrollo de emprendimientos económicos destinados a la producción de bienes y servicios basados en el uso de tales formaciones, de manera sustentable. Asimismo, deberá velar por la protección contra incendios forestales.

De igual forma, velará por que el cumplimiento de su objeto se realice de manera equitativa e inclusiva en los territorios y ámbitos de acción del Servicio. 

Las acciones de conservación de la biodiversidad que sean competencia especial de otro organismo no forman parte del objeto del Servicio, salvo en lo que respecta a la protección contra incendios forestales, cuyas labores de protección no abarcarán las tareas de restauración, las que serán responsabilidad del Servicio que las administre.


	Conf. de Trabajadores Forestales:
 Se debiera explicitar que una de las funciones del Servicio debe ser el fomento del desarrollo forestal sustentable. Asimismo, se debe establecer que una de las funciones del Servicio debe ser la regularización y la fiscalización de la actividad forestal. 

Se propone la siguiente redacción al inciso primero: “El Servicio Nacional Forestal tendrá por objeto la conservación, protección, manejo y uso sustentable de los bosques y demás formaciones vegetacionales del país y de los componentes de la naturaleza asociados a éstas”. 

Fac. de Agronomía e Ing. Forestal PUC:
 Sobre el artículo 2, que se refiere a “formaciones vegetacionales”, observó que faltaría agregar el término “bosques”. Es necesario considerar que muchas veces la acción forestal se realiza donde no hay formaciones vegetacionales, por ejemplo, en la recuperación de suelos y reforestación en ecosistemas degradados. Hay que evitar que se produzca un vacío legal. Por ello, propuso agregar en la redacción “donde existen o existieron formaciones vegetacionales”.

Corma:
 El objeto del servicio es muy general y no es explícito respecto a la formación de nuevos bosques. De hecho, las palabras “bosques” o “plantaciones” prácticamente no aparecen. Se utiliza el concepto “formaciones vegetacionales” aparentemente en su reemplazo. Se debe definir en forma precisa qué se entiende por “formaciones vegetacionales", describiendo los elementos que incluye. También se mencionan los “componentes de la naturaleza” como sujetos de la acción del Servicio, lo que resulta excesivamente amplio. 
Consejero de la Conadi, don Marcial Colín: En el inciso primero, se deben incorporar los conceptos de “bosques y otras” formaciones vegetacionales, así como el de “restauración”.
Fac. de Cs. Forestales U. Austral:
 En el inciso primero, aclarar el concepto de “formaciones vegetacionales”, es ambiguo y se aplica no solo a los bosques.
Fac. de Cs. Forestales U. de Chile:
 En el inciso primero, agregar, a continuación de la expresión “uso sustentable” la frase “fiscalización y control de los bosques y de”.
Agrup. Ing. Forest. Bosque Nativo:
 Inciso primero, agregar “los bosques” expresamente ya que formación vegetal es muy amplio.

Ex decano Fac. Cs.Forestales U. de Talca:
 Sugirió la siguiente redacción para el inciso primero: 
“El Servicio tendrá por objeto la conservación, protección, manejo y uso sustentable de los bosques y otras formaciones vegetacionales del país y de los componentes de la naturaleza asociados a éstas, así como su regulación y fiscalización”.
Aprobosque:
 Inciso primero, no especifica el objeto de la ley. Definición de “formaciones vegetacionales” no es clara, deben ser plantaciones, bosque nativo y otras. 

Si se crea el Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas (SBAP), en cuanto a acciones de conservación serán de competencia del nuevo servicio. Deja claro que este servicio deberá velar por la protección contra incendios forestales.
Mucech:
 Definición del inciso primero, significa claramente “ecosistema forestal”, ¿qué es la vegetación y los componentes de la naturaleza asociados a ella, sino un complejo que hoy, al nivel en que se ha desarrollado la ciencia, se denomina “ecosistema”?

Sindicato Trabajadores Infor:
 Inciso primero, el objeto así planteado parece muy contradictorio con el eventual traspaso del Snaspe al Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas (SBAP), en otro ministerio. Objetivo central del Servicio debe ser el fomento al manejo forestal sostenible de las formaciones vegetacionales a través de la administración de la legislación forestal vigente y la fiscalización de su cumplimiento.

Sinaprof:
 El inciso primero, al definir el objeto del Servicio excluye los conceptos de: incremento, fiscalizar normas vegetales y reglamentarias, ejecutar la política forestal, contribuir al desarrollo sustentable del país y rehabilitación. 
Se requiere un Servicio Forestal fortalecido, con un objeto y funciones definidas y completas, en consideración a que en derecho público solo se puede hacer lo que la ley expresamente permite. En la actual propuesta el objeto del Servicio es insuficiente y responde a una conceptualización errónea.
Soc. Ecológica de Chile:
 Definir de forma concreta el concepto central del objeto del Servicio Forestal. El concepto “formación vegetacional” está definido de manera inapropiada; sugirió utilizar concepto de “ecosistemas”. Los diferentes ecosistemas tienen diferentes funciones para sociedad chilena y diferentes demandas de su gestión, hay lugares de conservación y otros para uso sostenible. Se menciona “componentes de la naturaleza asociados a ésta”, en sentido estricto, eso es todo. Sugirió concretar en la composición, estructura, y funcionamiento, de ecosistema que será objeto de la ley. No existen instrumentos de gestión fuera de las áreas protegidas. Reemplazar concepto de “recursos naturales” por “activos naturales”. 
- Fiscalización: dotar y robustecer la fiscalización del servicio en aquellas temáticas de su competencia.
- Investigación: los referentes científicos de Chile están, principalmente, en universidades, y en consiguiente se sugiere establecer una coordinación e interacción sinérgica entre el Servicio y las universidades en materias que sean de competencia del Servicio.
Fac. de Cs. Forestales U. de Talca
: Propone reemplazar el inciso segundo, por el siguiente: “Para el cumplimiento de su objeto, el Servicio impulsará el fomento del desarrollo forestal sustentable; la creación, uso, manejo, protección, especialmente la prevención y control de incendios forestales; y la conservación de los recursos señalados en el inciso anterior, así como el desarrollo de emprendimientos económicos destinados a la producción de bienes y servicios basados en el uso de tales formaciones, de manera sustentable”.
Fac. de Cs. Forestales U. Austral: Al inciso segundo:

a) Concepto de fiscalización ausente. Se debe Explicitar y destacar función y atribuciones de fiscalización.
b) Explicitar y destacar atribuciones de fomento forestal y manejo sustentable de los recursos forestales. 
Agrup. Ing. Forest. Bosque Nativo: Inciso segundo, agregar los conceptos de “creación” de recursos y de “prevención” de los incendios forestales. 
Conf. de Trabajadores Forestales: Inciso segundo, sugiere la siguiente redacción: “Para el cumplimiento de su objetivo, el Servicio impulsará el uso sustentable, creación, manejo, fomento, protección y conservación, con especial énfasis en la prevención y control de incendios forestales, de los recursos señalados en el inciso anterior, así como el desarrollo de emprendimientos económicos destinados a la producción de bienes y servicios basados en el uso de tales formaciones, de manera sustentable”.
Sindicato Trabajadores Infor: Inciso segundo, el Servicio no desarrolla emprendimientos, los fomenta. Su participación en esto es la aprobación de planes de manejo y otorgar las bonificaciones que correspondan; en materia de investigación, distribuir los Fondos de Investigación para el Bosque Nativo.

Sugirió agregar el siguiente inciso final:
“Los estudios e investigaciones que sean competencia especial de otro organismo no forman parte del objeto del Servicio.”

Corma: Inciso tercero, describir el significado y el alcance de los términos "equitativa" e "inclusiva".
Mucech: Agregar el siguiente inciso tercero: “Será también objeto del Servicio promover preferentemente el desarrollo forestal de campesinos e indígenas de Chile.”
Fac. de Agronomía e Ing. Forestal PUC: En el inciso cuarto, se genera un problema complejo. Entrega todo lo relacionado a la biodiversidad a una entidad que se está creando en otra instancia legislativa. Sugiere eliminar el inciso para evitar conflictos entre este Servicio y el SBAP.
Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Eliminar el inciso final, redacción ambigua y confusa, además:

1) Se refiere a organismo inexistente (un Servicio por crear). 
2) Separa artificialmente la biodiversidad de los bosques y de las formaciones vegetacionales al otorgar competencias a otro servicio.
3) Abre espacio para doble competencia sobre el mismo recurso, superponiendo funciones declaradas en la ley 20.283 sobre Recuperación del Bosque Nativo y Fomento Forestal. 
4) Contradice disposiciones de la mencionada ley en materias de manejo forestal sustentable ¿un propietario dónde presentaría el plan de manejo del bosque nativo? 
5) De acuerdo con este inciso, la restauración necesaria luego de incendios forestales no podría hacerla el Servicio, ya que las haría el SBAP que no existe.

Fac. de Cs. Forestales U. de Talca: Sugiere suprimir el inciso final: 
- Hay una contradicción con el inciso primero. La conservación de la naturaleza y la protección de la biodiversidad no son separables conceptualmente. Una de las razones esenciales para conservar la naturaleza es la protección de la biodiversidad, pero se las estás separando funcionalmente. En la práctica, habrá ambigüedad y superposición de funciones en dos servicios distintos.
- Las labores de restauración de suelos, incendiados o no, son de muy diversa índole y una de ellas es la reforestación. Es insólito prohibir esta tarea al Servicio Forestal del Estado.
Agrup. Ing. Forest. Bosque Nativo: Inciso final, tiene redacción desafortunada, la cual pode generar conflictos: primero, separaría de manera artificial las acciones de conservación de la biodiversidad -en un servicio- de las acciones de manejo sustentable (forestal y formaciones vegetacionales) -en otro-, y segundo, complejizaría su administración, por ejemplo, un pequeño propietario que quisiera hacer gestión de productos no madereros en bosque nativo, -actividad de muy bajo impacto- va a requerir plan de manejo en la Conaf y ¿además va a requerir algún permiso en el Ministerio del Medio Ambiente, para una misma superficie?

Cómo se puede separar administrativamente biodiversidad y bosque nativo. La experiencia mundial no va por esa línea, se prevé un desastre.

Asimismo, da cuenta de una paradoja. La restauración sería una actividad de otro servicio; sin embargo, el Servicio Forestal es quien dispone de los instrumentos legales financiados y en ejecución para hacer restauración, fomento forestal en terrenos desnudos (nuevo decreto ley N° 701 u otro) y Ley N° 20.283 en bosques degradados, se aplica establecimiento de plantación suplementaria (artículo 2 definición 19).

Depto. de Cs. Forestales U. de la Frontera:
 Inciso cuarto, esta redacción deja la impresión que la conservación de la biodiversidad será competencia de otro servicio.
Colegio de Ing. Forestales de Chile:
 Proponen eliminar el inciso cuarto. Básicamente, por existir un error conceptual el que queda en evidencia al analizar el inciso primero y el cuarto. 

No existe conservación, protección, manejo y uso sustentable de las formaciones vegetacionales sin conservación de la biodiversidad. El manejo forestal sostenible de los bosques y de las formaciones vegetales incluye la gestión y protección de la biodiversidad asociada a ellos. No se pueden separar o delegar institucionalmente las funciones de producción y protección asociadas a los bosques. Ese modelo no funcionará y afectará la correcta gestión de estos recursos. 

Aprobosque: Inciso cuarto, si se crea el Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas (SBAP), en cuanto a acciones de conservación serán de competencia del nuevo servicio, no aclara nada sobre el manejo ni del uso sustentable del bosque nativo. 

Traspasa la legislación de las áreas silvestres protegidas del Estado al SBAP sin considerar que la biodiversidad y manejo sustentable del bosque nativo están vinculadas.
Pymemad:
 El proyecto de ley es contradictorio en la protección de la biodiversidad, ya que establece que el Servicio Forestal tiene por rol la “conservación de los recursos vegetacionales nativos (artículo 4), pero plantea que "la conservación de la biodiversidad es competencia especial de otro organismo" (artículo 2, inciso cuarto). Esta contradicción producirá conflictos institucionales con el Ministerio del Medio Ambiente y gran confusión entre los propietarios forestales, quienes tendrán que responder al Servicio Forestal y al Ministerio del Medio Ambiente al mismo tiempo. 
Fenasic: El inciso cuarto se debe eliminar por cuanto deja claramente establecido que la conservación de la biodiversidad será de competencia de otro Servicio que no ha sido creado. Informó que en los talleres participativos “Conversemos la Conaf”, unánimemente se manifestó que las áreas silvestres protegidas deben quedar en el nuevo Servicio Nacional Forestal.

Sociedad Ecológica de Chile: En el inciso cuarto, es vital la coordinación interinstitucional: No es posible conservar y hacer uso sostenible de la biodiversidad desde solo una institución pública. Abordar los desafíos en conservación de diversidad biológica: conservar afuera y en áreas protegidas.
Sindicato de Brigadistas de O´Higgins
: Actualmente Conaf cuenta con facultades de fiscalización de las quemas ilegales, pero no para imponer multas, lo que se podría precisar en esta iniciativa legal para fortalecer el carácter fiscalizador del Servicio.
Consejero de la Conadi, don Marcial Colín: Propuso agregar el siguiente inciso final:

“Cuando el objeto del Servicio se relacione con territorios de los pueblos indígenas, este Servicio deberá garantizar la participación de las instituciones representativas de los pueblos indígenas, en el cumplimiento del objeto, basados en el principio del consentimiento previo, libre e informado y con los criterios pertinentes a dichos territorios.”

Académico de U. de Concepción
: Se produciría un debilitamiento de la institucionalidad al escindir funciones con el Servicio de Biodiversidad.



	Artículo 3.- Para los efectos de esta ley, se entenderá por:
a) Formación vegetacional: conjunto de vegetación que cubre un área determinada, pudiendo formar diferentes asociaciones.

b) Incendio forestal: fuego que se propaga sin control, en cualquier tipo de terreno, afectando formaciones vegetacionales o zonas de interfaz urbano forestal.
c) Protección contra incendios forestales: Acciones destinadas a reducir el riesgo de incendios forestales a través de la prevención, monitoreo, detección, control y extinción de los incendios forestales, considerando la restauración de las áreas afectadas por éstos.

d) Restauración: el proceso de ayuda al restablecimiento o recuperación de una formación vegetacional que se ha degradado, dañado o destruido.

e) Zonas de interfaz urbano forestal: zonas en las que una formación vegetacional entra en contacto con sectores edificados y áreas urbanas, definidas por los Planes Regionales de Ordenamiento Territorial y/o Planes Reguladores o Seccionales.

En todo lo que no contradiga su objeto, el Servicio aplicará las definiciones contempladas en las leyes N° 19.300, sobre Bases Generales del Medio Ambiente y N° 20.283, sobre Recuperación del Bosque Nativo y Fomento Forestal; el decreto ley N° 701, de 1974, cuyo texto fue sustituido por el decreto ley N° 2.565 y el decreto supremo N° 4.363, de 1931, que aprueba texto definitivo de la Ley de Bosques. 


	Corma: Letra a), precisar la definición incluyendo las palabras “bosques o plantaciones”.
Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Letra a); definición no es específica cualquier cultivo agrícola cabe en esta definición.
Agrup. Ing. Forest. Bosque Nativo: Letra a), debe considerar asociaciones vegetales naturales (bosques, matorrales, estepas, praderas, formaciones xerofíticas, humedales) y plantaciones forestales.

Aprobosque: Letra a), definición debiera considerar plantaciones y bosque nativo, en los diferentes estado y asociaciones en las que se puedan encontrar.
Mucech: Letra a), cambiar el término “formación vegetacional”, por el de “ecosistema forestal”, encargando a los especialistas el contenido de la misma.
Sinaprof: Letra a), el concepto de “formaciones vegetacionales” es vago e impreciso, que proviene de la fitosociología, que excluiría tácitamente las asociaciones originadas por el hombre, como las plantaciones. Propuso que el proyecto de ley se refiera a “bosques y formaciones vegetales” o de “ecosistemas vegetales y plantaciones”.

Sindicato Trabajadores Infor: Letra c), “(…) control y extinción de los incendios forestales, considerando la restauración de las áreas afectadas por estos.” Así planteado incluiría el patrimonio de grandes propietarios y el del Snaspe. Respecto de la restauración, se dice lo contrario en el artículo 2.

Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Letra e), no se sabe cómo se incorporan los conceptos de parques y arbolados urbanos.
Terram:
 Faltaría definir “prevención”.
Sinaprof: Faltaría definir: preservación, conservación, protección, ecosistema vegetal, desarrollo sustentable, manejo forestal sustentable, rehabilitación ambiental y cambio climático. 

Sociedad Ecológica de Chile: Incluir conceptos claves: ecosistemas, servicios ecosistémicos, instrumentos de gestión afuera de áreas protegidas, cambio climático, manejo adaptativo, entendido como toda política, plan, instrumento, acción, etc, debiese ser formulado con un manejo adaptativo, con seguimiento apropiado para asegurar la satisfacción de objetivos a largo plazo en contextos dinámicos.



	Artículo 4.- Para el cumplimiento de su objeto, le corresponderán al Servicio las siguientes funciones y atribuciones: 

a) Ejecutar las políticas, planes, programas y acciones destinadas a la creación, conservación, restauración, protección, fomento, desarrollo y uso sustentable de las formaciones vegetacionales del país, como también aquellas que incidan en la conservación de los componentes de la naturaleza asociados a éstas, la mantención del paisaje y los servicios ambientales que provean.

b) Ejecutar las políticas y programas de protección contra incendios forestales en formaciones vegetacionales y en zonas de interfaz urbano forestal. 

En el ejercicio de las funciones de protección contra incendios forestales, entre otras medidas, podrá: 

1) Promover la participación ciudadana para lo cual podrá coordinarse con municipios, juntas de vecinos, organizaciones no gubernamentales, empresas, organizaciones de voluntariado, entre otros.

2) Acceder, de inmediato, a cualquier fuente de agua, natural o artificial, para el abastecimiento de aeronaves o equipos necesarios para el combate de incendios forestales. Quienes resulten perjudicados de modo directo por estas acciones podrán ser indemnizados por el Servicio, de conformidad a las reglas generales.

3) Elaborar mapas de prioridades de protección regional contra incendios forestales.

4) Elaborar planes regionales de protección contra incendios forestales y planes de prevención contra incendios forestales.
c) Ejecutar o fomentar, según corresponda, la reforestación o restauración de las formaciones vegetacionales y de las zonas de interfaz urbano forestal dañadas por incendios forestales.
d) Proponer al Ministro de Agricultura políticas destinadas a la conservación, restauración, protección, fomento, desarrollo y uso sustentable de las formaciones vegetacionales del país; a la protección contra incendios forestales, y a la reforestación o restauración forestal.

e) Colaborar con el organismo competente en materia de sanidad vegetal, en la ejecución de programas que contribuyan a la prevención, detección y control de plagas forestales, enfermedades, agentes dañinos, y de otro tipo de amenazas que generen riesgos sobre las formaciones vegetacionales y sus ecosistemas asociados. 

f) Ejecutar y promover programas de conocimiento científico, educación, divulgación, extensión, capacitación y asistencia técnica, sobre las materias objeto del Servicio. El Servicio podrá realizar estudios, por sí o a través de terceros, y divulgarlos.

g) Ejecutar programas de fomento e innovación de cadenas productivas y productos vinculados a las comunidades, pequeños y medianos propietarios forestales.

h) Desarrollar y mantener catastros e información actualizada sobre las materias de competencia del Servicio que sean determinadas por un reglamento dictado por el Ministerio de Agricultura. 

i) Velar por la correcta aplicación de las leyes cuyo control corresponda al Servicio.

j) Fomentar la generación de bienes y servicios provenientes de las formaciones vegetacionales, coordinándose con los demás organismos competentes en la materia.

k) Colaborar en la formulación y ejecución de estrategias públicas destinadas a prevención, monitoreo, detección, control y extinción de incendios, la sustentabilidad del sector silvoagropecuario, la mitigación y adaptación al cambio climático, disminución de la desertificación, la degradación de las tierras y la sequía, y otros bienes y servicios que provean  las formaciones vegetacionales y sus componentes naturales asociados.

l) Ejercer la calidad de autoridad administrativa, científica o de contraparte técnica en las convenciones internacionales que suscriba o ya suscritas por el Estado de Chile, en materias propias del objeto del Servicio, sin perjuicio de las competencias del Ministerio de Relaciones Exteriores y el Ministerio de Agricultura, según corresponda, en dichas materias.
m) Interponer querellas por los delitos cometidos en contra del personal del Servicio en el ejercicio de sus atribuciones.

n) Integrar y participar en la formación y constitución de personas jurídicas de derecho privado, sin fines de lucro, a que se refiere el Título XXXIII del Libro Primero del Código Civil, cuya finalidad fundamental sea la promoción, información, desarrollo y coordinación de iniciativas de investigación, transferencia y difusión de materias objeto de su competencia. Del mismo modo, el Servicio está facultado para participar en la disolución y liquidación de las entidades de que forme parte, con arreglo a los estatutos de las mismas.

Esta atribución sólo podrá ejercerse por resolución, debiendo obtener previamente la autorización de los Ministerios de Agricultura y de Hacienda. 

En ningún caso el Servicio podrá caucionar compromisos u obligaciones contraídas por las entidades a cuya constitución o integración contribuya.

ñ) Las demás funciones o atribuciones que la ley encomiende.


	Aprobosque: De las funciones y atribuciones a que alude este artículo ninguno le da la atribución de 
“Elaborar y coordinar planes, programas y acciones destinadas a la conservación protección, manejo y uso sustentable de las formaciones vegetacionales del país y de los componentes de la naturaleza asociados a éstas.”
Tampoco se le da atribuciones sobre los “ecosistemas” y los bosques son por esencia un ecosistema. 

Los bosques no quedan bajo el resguardo y cuidado del Servicio Nacional Forestal.
Pymemad: El cambio jurídico de la Conaf, de corporación de derecho privado a un servicio público no es suficiente para asegurar la conservación y uso sustentable de los recursos, el combate de incendios forestales, el fomento productivo y todas las demás funciones establecidas para este Servicio. (Artículo 4) 

Sinaprof: Se omiten funciones que hoy cumple Conaf. Se omiten potestades públicas necesarias para el Servicios como “fiscalizar el cumplimiento de las normas legales y reglamentarias” e “inspeccionar centros de acopio de productos primarios”.
Sociedad Ecológica de Chile: Resolver la sobreposición de funciones y atribuciones entre servicios públicos (aquellos ya establecidos o en tramitación). Expresó que existe un amplio conjunto de servicios con competencia ambiental: Conaf, Infor, Indap, Sernatur, SAG, Ministerio de Bienes Nacionales y Ministerio del Medio Ambiente. Se requiere, con urgencia, coordinación para una gestión eficiente y eficaz.

Existe sobreposición de la letra a) con la letra a) de SBAP, en implementación de políticas y planes de conservación biológica (incluyendo protección y uso sostenible).
Fac. de Agronomía e Ing. Forestal PUC: Letra a), potencial conflicto entre atribuciones del Servicio Forestal y SBAP. Si se requiere una acción de restauración es porque el ecosistema ha sido degradado. Los ecosistemas degradados, su preservación, restauración, entre otros, serían parte de las funciones del SBAP, qué hará entonces el Servicio Forestal.

Corma: Letra a), definir "paisaje" y explicitar bajo qué circunstancias o qué tipo de paisaje se debe "mantener". En el texto actual se da por hecho que el paisaje en sentido amplio es en todos los casos social, económica y ambientalmente justificado de mantener, incluyendo sectores degradados, por ejemplo.

Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Letra a) agregar, a continuación de “uso sustentable“, la expresión “de los bosques”.

Fac. de Cs. Forestales U. Austral: Letra a), explicitar y destacar atribuciones de fomento forestal y manejo sustentable de los recursos forestales. 

Agrup. Ing. Forest. Bosque Nativo: Letra a), agregar el concepto de restauración.

Mucech: Agregar el siguiente literal b):

“b) Diseñar y ejecutar planes y programas que fomenten el uso sustentable de los recursos vegetacionales que disponen los campesinos e indígenas de Chile, ello en coordinación con otros organismos públicos de crédito, fomento, asistencia técnica e investigación.”

Pymemad: Letra b), el proyecto de ley aborda en forma superficial el problema de la prevención y control de incendios, tema clave para la opinión pública y la sostenibilidad del sector. No se aclara ni se desarrolla la propuesta de "ordenación y planificación territorial" con el fin de prevenir los incendios y evitar a continuidad del combustible. 

Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Letras b) y c): agregar, después de “incendios forestales”, la expresión “bosques”, y hacer referencia a la “interfaz urbano-rural/forestal”.

Fac. de Agronomía e Ing. Forestal PUC: Sobre el interfaz urbano- forestal, faltaría el interfaz rural-forestal, pues, en zonas netamente rurales, se observa permanentemente casas aisladas insertas dentro de una matriz forestal, sin ningún resguardo. Son una prioridad en términos de educación para el autocuidado y manejo de la vegetación circundante, manejo de vías de escape, entre otros.

Mucech: En el numeral 4, agregar el siguiente párrafo segundo: “Elaborar planes regionales y comunales.”. 
Esto se justifica toda vez que en el contexto de una comuna convergen una serie de actores públicos y privados que se deben articular, especialmente, en labores de orden preventivo dado que los ecosistemas forestales así lo exigen para un mejor desarrollo del recursos suelo vegetacional y de la calidad de los campesinos e indígenas.

Sociedad Ecológica de Chile: Sobreposición de letra c) con letra e) de SBAP, en implementación de políticas y planes de restauración ecológica.

Fac. de Agronomía e Ing. Forestal PUC: En letra c), se produce la misma situación que en letra a). En la norma contenida en la letra c) se podría dar el caso de que el Servicio Forestal proponga políticas destinadas a restauración y protección, las que posteriormente fueran revocadas o rebatidas por el Servicio de Biodiversidad.

Colegio de Ing. Forestales de Chile: Letra e), colaboración en materia de sanidad vegetal. El SAG, actúa para evitar el ingreso de plagas al territorio nacional. Si estas plagas ingresan, el SAG se encarga de su erradicación. Si ello no es posible, y la plaga se expande, es el Servicio el que debiera intervenir, dado que en el combate de las plagas forestales se utilizan técnicas de control biológico o silviculturales, a las cuales no tiene acceso la mayor parte de los propietarios. El proyecto de ley no explicita esta separación de funciones. 
En el ámbito de la investigación forestal, el proyecto de ley debería ser explícito en señalar que esta materia es responsabilidad del Infor, como parte de la institucionalidad forestal.
Sociedad Ecológica de Chile: Sobre gobernanza y coordinación interinstitucional, existe un reconocimiento sobre la necesidad de coordinación interinstitucional, pero sólo se refiere en términos de “sanidad vegetal”, cuyo énfasis es producción, letra e). Se omite la coordinación entre servicios en el ámbito de conservación, protección, manejo, y uso sustentable de ecosistemas nativos, tanto conceptual como generación de mecanismos. 
Sobreposición de letra e) con la letra e) de SBAP, en control de amenazas hacia biodiversidad.
Sociedad Ecológica de Chile: Sobreposición de letra f) con las letras c) y h) de SBAP, en investigación, educación y capacitación. Con la letra d) de SBAP, en catastros, información base sobre biodiversidad.

Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Letra f), eliminar la palabra “Ejecutar” ya que al ejecutar programas de conocimiento científica duplica las funciones de las Universidades. Pero sí debe promover programas de conocimiento científico. 

Corma: Letra f), acotar el ámbito de las atribuciones para que no se preste a confusiones o superposiciones con los roles del Instituto Forestal.

Infor: Letra f), consideran el Servicio debe promover programas e iniciativas de conocimiento científico, pero no es pertinente que ejecute programas e iniciativas de conocimiento científico, ya que se puede producir un claro traslape con un objetivo esencial de Infor. Propone suprimir la palabra “ejecutar”

Agrup. Ing. Forest. Bosque Nativo: Letra f), reemplazar “Ejecutar” por “Fomentar”.
Conf. de Trabajadores Forestales: Letra f), reemplazar las palabras “Ejecutar y promover” por “fomentar y promover, a fin de evitar colisiones entre el Infor y este nuevo Servicio.

Infor: Letra g), la innovación constituye uno de los roles del Infor. 

Sugiere incluir la siguiente frase final en las letras g) y h) “en coordinación y colaboración con el Infor”.

Sindicato Trabajadores Infor: Reemplazar los encabezados “Ejecutar” o “Desarrollar” por “Promover”, y al final de cada una de las letras incorporar “cuando estos trabajos no sean de la competencia especial de otros organismos.”

Fac. de Cs. Forestales U. Austral: Letra g), explicitar y destacar atribuciones de fomento forestal y manejo sustentable de los recursos forestales. 

Colegio de Ing. Forestales de Chile: Letras f) y h) duplicidad de funciones con Infor.
Fac. de Agronomía e Ing. Forestal PUC: Letras f) y h). Podrían existir problemas en la forma como se articulan estas funciones con las actuales actividades del Infor.

El Infor está a cargo de las estadísticas sectoriales. Habría que precisar los alcances de estos literales para que no se produzcan duplicidades de funciones.

La función de investigación es realizada por las universidades y diversas instituciones de investigación (Infor, INIA, entre otros) y actualmente la ley de Bosque Nativo faculta a la Conaf a administrar fondos de investigación, labor que ha realizado adecuadamente en los últimos años. Sin embargo, si tiene que enfrentar una serie de otras labores, sugirió concentrar las labores de investigación en las instituciones antes señaladas: universidades e instituciones de investigación.

Fac. de Rec. Naturales U. Católica de Temuco
: Cómo se articula el nuevo Servicio en relación a los fondos de investigación de la ley de bosque nativo e Infor en el uso de la madera, y cómo se relaciona la restauración -que estaría en el Servicio de biodiversidad- con los instrumentos y subsidios que hoy son atribuciones de Conaf.

Aprobosque: Letra h), con este literal se le quitan atribuciones ya existentes dado que modifica el artículo 4° de la Ley de Bosque Nativo (20.283) Tiene implicancias sobre los presupuestos, el país deberá mantener dos catastros, uno de plantaciones y otro de bosques nativo.
Fac. de Cs. Forestales U. Austral: Letra i), concepto de fiscalización ausente. Se debe explicitar y destacar función y atribuciones de fiscalización.
Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Letra j), agregar después de la palabra “provenientes” la expresión “de los bosques”.

Terram: Letra k) reformular la definición en forma separada.
Sociedad Ecológica de Chile: Sobreposición de la letra l) con el Ministerio del Medio Ambiente, en calidad de contraparte en convenciones internacionales. 

Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Letra l), proponen eliminar la palabra “científica”, ya que entre las funciones del Servicio no está y no corresponde ser autoridad científica, labor propia de la universidades y de institutos de investigación.
Infor: Letra l), sugiere eliminar la palabra “científica”. 

Sindicato Trabajadores Infor: Letra l), la única Convención internacional que efectúa la diferenciación entre Autoridad Administrativa y Científica es el Tratado Cites. De acuerdo a lo establecido en decreto supremo N° 70, de 2004, del Ministerio de Agricultura, el Instituto Forestal ha sido designado por dicho Ministerio como autoridad científica. Sugirió eliminar la referencia a la “autoridad científica”.

Infor: Letra n), sugiere eliminar la referencia a “información, desarrollo y coordinación de iniciativas de investigación y transferencia”, a fin de evitar duplicidad de funciones.

Sindicato Trabajadores Infor: Letra n), desde hace 56 años existe el Instituto Forestal, corporación de derecho privado, dedicada a la investigación forestal, parte de la institucionalidad forestal y reconocida en la Política Forestal, por lo carece de justificación la facultad que se otorga al Servicio en lo referente al desarrollo de iniciativas de investigación forestal que competen a Infor.

Terram: En general, sobre el artículo 4 propuso:

- Explicitar claramente las funciones del Servicio en materia de prevención de incendios y no solo dejarlas restringidas a la elaboración de planes regionales y mapas de riesgo.
- Asignar presupuesto para prevención en ítem presupuestario identificable.
- Solicitar al Ejecutivo financiamiento específico y estable para renovación de equipamiento en materia de incendios forestales.
- Establecer que el presupuesto del Snaspe debe tener como base del aporte fiscal cubrir el sueldo de los trabajadores.
- Explicitar las funciones del Servicio en materia de fiscalización.
- Explicitar de mejor forma las funciones del Servicio en materia de cambio climático y crear un ítem presupuestario al respecto.


	Título II. Del Consejo Consultivo

Artículo 5.- Corresponderá a un Consejo de carácter consultivo y ad honorem asesorar al Ministro de Agricultura en materias de carácter forestal, cuando éste así lo requiera. Asimismo, dicho Consejo podrá asesorar al Ministro de Agricultura a fin que éste proponga la política forestal y sus instrumentos. 

Un reglamento dictado por el Ministerio de Agricultura fijará las normas para la creación de este Consejo; su conformación, que deberá ser representativa de los diversos sectores de la sociedad vinculados a materias forestales; causales de inhabilidad e incompatibilidades para integrarlo y su funcionamiento. 


	Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Aclarar si se refiere al Consejo de Política Forestal.

Conf. de Trabajadores Forestales: El artículo 5 desconoce al Consejo de Política Forestal, da a entender que éste no existe indicando que un reglamento lo creará. Sin embargo, el Consejo de Política Forestal existe: fue creado mediante decreto N° 08/2015, del Ministerio de Agricultura y fue este Consejo el que elaboró la Política Forestal 2015-2035, que está vigente. 

Además el decreto 12/2016, del Ministerio de Agricultura, que aprobó la Política Forestal 2015- 2035, le asignó a Conaf, con la asesoría del mismo Consejo, la función de seguimiento y evaluación de dicha política. 

Sugiere reemplazarlo: “Artículo 5.- Se reconoce al Consejo de Política Forestal, creado mediante decreto N° 08/2015, como un órgano consultivo y asesor del Ministro de Agricultura en materia forestal. 
Corresponderá al Servicio Nacional Forestal, con la asesoría del Consejo de Política Forestal, implementar la Política Forestal 2015-2035, aprobada mediante Decreto N° 12/2016, del Ministerio de Agricultura, elaborar un informe anual de sus avances e informar de ello a la sociedad civil.”.

Sindicato Trabajadores Infor: Para estos mismos efectos ya existe el Consejo de Política Forestal.



	Título III. De la Organización del Servicio
Artículo 6.- La dirección y administración superior del Servicio le corresponderá a su Director o Directora Nacional. El Servicio contará, asimismo, con un Subdirector o Subdirectora que subrogará al Director o Directora y cumplirá las demás tareas que éste o ésta le delegue.

El Servicio se desconcentrará territorialmente a través de Direcciones Regionales. Corresponderá a los y las Directores y Directoras Regionales dirigir y ejercer las funciones del Servicio en la región y asesorar, en el ámbito de sus competencias, al delegado presidencial regional y a la Secretaría Regional del Ministerio de Agricultura respectiva. 

El Servicio estará afecto al Sistema de Alta Dirección Pública establecido en el título VI de la ley Nº 19.882.


	

	Artículo 7.- Corresponderá al Director o Directora Nacional:
a) Dirigir el Servicio, fijar sus políticas generales y programas técnicos y sus modificaciones.

b) Administrar y disponer de los bienes y recursos del Servicio, pudiendo al efecto, ejecutar toda clase de actos jurídicos a cualquier título.

c) Aceptar donaciones, legados y herencias, estas últimas con beneficio de inventario, a favor del Servicio, las cuales estarán exentas del trámite de insinuación, a que se refiere el artículo 1401 del Código Civil y del impuesto a las herencias, asignaciones y donaciones establecido en la ley N° 16.271 sobre Impuesto a la Herencia, Asignaciones y Donaciones. 

d) Acordar transacciones judiciales o extrajudiciales, convenios a que se refiere la ley N° 20.720 o aquella que la reemplace y someter asuntos en que tenga interés el Servicio a compromisos.

e) Proponer el proyecto de presupuesto anual del Servicio y presentarlo al Ministerio de Agricultura para su consideración.

f) Suscribir los contratos de trabajo y sus modificaciones y poner término a los mismos, delegar en el personal del Servicio las funciones y atribuciones que estime convenientes, adscribirlos en los estamentos que corresponda y designar a quienes tendrán el carácter de ministros de fe para el ejercicio de sus labores.

g) Celebrar acuerdos o convenios con entidades públicas o privadas, nacionales o internacionales, sobre materias de su competencia.

h) Decidir sobre la participación del Servicio en personas jurídicas de derecho público o privado que tengan objetivos similares o relacionados con los de aquél, y determinar los aportes que correspondan, en cuyo caso, de requerirse, deberá contar con la autorización previa del Ministerio de Hacienda.

i) Ordenar, por resolución fundada, trabajos extraordinarios en labores propias del Servicio, en horarios que excedan la jornada ordinaria de los trabajadores o en días sábado, domingo y festivos, por motivo de fuerza mayor o del cumplimiento de tareas imprescindibles e impostergables.

j) Establecer mediante resolución fundada, la estructura orgánica del Servicio y crear las dependencias, unidades funcionales y sedes territoriales necesarias para garantizar la cobertura nacional y el cumplimiento de funciones y atribuciones del Servicio, de conformidad a las normas establecidas en la ley N° 18.575, orgánica constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado.

k) Ejercer las demás funciones y atribuciones que le encomiende la ley.

	Sinaprof: No se incluyen las de:
- Representar judicial y extrajudicialmente al Servicio.

- Dictar el Reglamento Interno de Orden Higiene y Seguridad (artículo 154 y siguientes del Código del Trabajo).

- Aprobar las bases para los concursos de ingreso al Servicio y los internos de promoción. 

No se definen funciones para el subdirector ni los directores regionales.
Fenasic
: No comprende funciones relativas a los aspectos colectivos de las relaciones laborales; se omite cualquier mención a los derechos sindicales, negociación colectiva o movilización. 

Fenasic: Se debe eliminar la letra i), en cuanto a “ordenar, por resolución fundada, trabajos extraordinarios (…)”, dado que viola las normas establecidas en el Código Laboral.

Pymemad: El proyecto de ley reproduce el actual esquema centralizado de Conaf (Artículo 7, letra j,); prácticamente, no se otorgan atribuciones a las oficinas regionales (Artículo 6) y se concentran todas las atribuciones en el Director Nacional. El proyecto mantiene la estructura de carácter funcional de Conaf y no establece unidades de manejo y responsabilidades territoriales para el buen uso de los bosques. 



	Título IV. Del Personal

Artículo 8.- El personal se regirá por las normas del Código del Trabajo, por las disposiciones del decreto ley N° 249, de 1974 y las especiales de la presente ley.

En materia de remuneraciones se regirá por el referido decreto ley y su legislación complementaria incluida la asignación de modernización de los artículos 1 al 8 de la ley N° 19.553 y las asignaciones de los artículos 1 y 3 de la ley N° 20.300, en los casos en que correspondan.


	Conf. de Trabajadores Forestales: Falta claridad respecto de la cantidad total de trabajadores que tiene Conaf actualmente, cuántos y cuáles de ellos pasarían al nuevo Servicio, qué ocurre con los trabajadores que pertenecen al estamento de Guardaparques. 

En términos generales, se conoce que existe una dotación de alrededor de 2.000 trabajadores permanentes en Conaf, con distintos tipos de contrato y nominaciones: planta, dotación, jornales permanentes, jornales permanentemente transitorios. A ello, se suman los trabajadores de temporada (jornales transitorios, preferentemente dedicados a control de incendios).
Al efecto, propuso agregar un artículo transitorio: el que se agrega en el acápite correspondiente.
Sinaprof: Se consigna que el régimen laboral es el del Código del Trabajo, pero se disponen nuevas causales de despido en los artículos 10, 16 y 17. No se establecen los estamentos que tendrá el Servicio, ni los grados pisos y topes de cada uno de ellos.

	Artículo 9.- Los trabajadores y trabajadoras que, por razones del buen funcionamiento del Servicio, deban cumplir funciones en lugares apartados de centros urbanos o zonas que impliquen riesgo o aislamiento, y aquellos que deban cumplir funciones de riesgo podrán regirse por una jornada de trabajo diferente a la indicada en el artículo 21 del decreto ley N° 249 de 1974, en lo relativo a la distribución horaria. Una resolución dictada por el Director o Directora Nacional del Servicio regulará la flexibilidad en la jornada diaria y semanal, considerando debidamente el descanso compensatorio de los días festivos y feriados.

Además, los trabajadores y trabajadoras señalados en el inciso anterior, podrán pactar una jornada bisemanal de trabajo en las condiciones indicadas en el artículo 39 del Código del Trabajo.


	

	Artículo 10.- El personal del Servicio estará sujeto a las normas de probidad y los deberes y prohibiciones establecidos en el título III del decreto con fuerza de ley N° 1, de 2000, del Ministerio Secretaría General de la Presidencia, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 18.575, orgánica constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, y en el título II de la ley N° 20.880 sobre Probidad en la Función Pública y Prevención de los Conflictos de Intereses. Asimismo, estará sujeto a responsabilidad administrativa, sin perjuicio de la responsabilidad civil o penal que pudiere afectarle por los actos realizados en el ejercicio de sus funciones.

Le serán también aplicables las normas contenidas en los artículos 61 y 90 A del decreto con fuerza de ley N° 29, de 2004, del Ministerio de Hacienda, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 18.834.
	Fenasic: En el inciso segundo existe una contradicción con el Código del trabajo ya que cualquier destinación y/o traslado debe ser consensuado por las partes y no a través de una resolución de la administración de turno en forma unilateral, considerando que el régimen jurídico de los trabajadores del nuevo Servicio será el Código del Trabajo. En consecuencia, se debe eliminar ya que no puede haber trabajadores de primera o segunda. 

	Artículo 11.- El personal del Servicio que se contrate con duración indefinida, se seleccionará mediante concurso público.

Excepcionalmente, por resolución fundada del Director Nacional, se podrán utilizar concursos internos de promoción, los que, en todo caso, deberán garantizar la debida transparencia y objetividad, basándose en la evaluación de los méritos e idoneidad del postulante.

Al Director o Directora Nacional, o a quien le deleguen facultades, de conformidad al inciso final del artículo 41 del decreto con fuerza de ley N° 1, de 2000, que fija el texto, refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 18.575, Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, le corresponderá suscribir los contratos de trabajo del personal seleccionado conforme a los incisos anteriores, los que deberán ser aprobados por resolución.

La contratación del personal que se desempeñe en el Servicio deberá ajustarse estrictamente al marco presupuestario respectivo.
	Pymemad: Aspecto muy positivo del proyecto es la obligación de someter a la Alta Dirección Pública al director, subdirector y jefaturas del Servicio (artículo 11). Esta disposición es fundamental para evitar la discontinuidad de las políticas públicas y evitar el cuoteo político y la intromisión de personal no calificado en la institución.

	Artículo 12.- El personal del Servicio estará sujeto a un sistema de evaluación de desempeño conforme a las reglas y criterios que al efecto determine un reglamento expedido por el Ministerio de Agricultura, el que, además, deberá ser suscrito por el Ministro de Hacienda.

Las evaluaciones servirán de base para la selección del personal a capacitar, el desarrollo de la carrera funcionaria, la remoción o el término del contrato de trabajo en su caso.
	Sinaprof: Sistema de evaluación y provisión de cargos, en la actualidad, ambos aspectos se encuentran regulados por el Reglamento Interno de Orden, Higiene y Seguridad que considera la participación de los trabajadores a través de sus organizaciones.
Fenasic: El inciso segundo se debe analizar en concordancia con los artículos 17 y 18, en los que la evaluación de desempeño servirá de base para selección, capacitación, carrera funcionaria, remoción y término de contrato. Por tanto, se debe eliminar en el artículo 12, la frase “la remoción o el término del contrato de trabajo en su caso.”; por cuanto establece normas de término de contrato distintas a las definidas en el Código del Trabajo.

	Artículo 13.- El Director o Directora Nacional del Servicio, sin perjuicio de lo que establezca el contrato, tendrá la facultad para aplicar las normas relativas a las destinaciones, comisiones de servicio y cometidos funcionarios de los artículos 73 a 78 del decreto con fuerza de ley N° 29, de 2004, del Ministerio de Hacienda, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 18.834. Para estos efectos, los viáticos se pagarán conforme al decreto con fuerza de ley N° 262, de 1977, del Ministerio de Hacienda, y al decreto supremo N° 1, de 1991, del Ministerio de Hacienda, o el texto que lo reemplace.

Igualmente podrán, en los casos que fuere procedente, aplicarse las normas relativas a subrogación contempladas en el párrafo 4 del título III del decreto con fuerza de ley N° 29, de 2004, del Ministerio de Hacienda.


	Sinaprof: Este artículo 13 contraviene el artículo 12 del Código del Trabajo al establecer, la facultad unilateral de destinación, de acuerdo al artículo 61, letra e), del Estatuto Administrativo.

	Artículo 14.- Para efectos de la adecuada aplicación de las normas sobre capacitación, previstas en los artículos 179 y siguientes del Código del Trabajo, el Director Nacional aprobará anualmente mediante resolución, los programas destinados a la capacitación y perfeccionamiento del personal del Servicio, los que, en todo caso, deberán ajustarse a los recursos que para estos efectos contemple la Ley de Presupuestos.


	Fenasic: Se debe mejorar la redacción de este artículo, puesto que la ley laboral en su Título VI de la Capacitación Ocupacional regula esta materia. 



	Artículo 15.- El personal del Servicio tendrá derecho a afiliarse a servicios de bienestar, en los casos y condiciones que establezca el reglamento. El Servicio efectuará los aportes de bienestar respecto de cada funcionario o funcionaria, sin sobrepasar el máximo legal de los mismos.
	Sinaprof: Explicó que el futuro Servicio de Bienestar será regido por el decreto supremo N° 28, del año 1994, que aprobó el Reglamento General para los Servicios de Bienestar fiscalizados por la Superintendencia de Seguridad Social. Por tanto, el futuro reglamento tendrá que ser aprobado por dicha Superintendencia, y por la naturaleza sui generis de la Conaf, algunos derechos adquiridos se podrían perder si no se consagran en este proyecto de ley sus particularidades.



	Artículo 16.- La responsabilidad disciplinaria del personal del Servicio por los actos realizados en el ejercicio de sus funciones podrá hacerse efectiva por la autoridad respectiva, de acuerdo al procedimiento establecido en los artículos 126 y siguientes del decreto con fuerza de ley N° 29, de 2004, del Ministerio de Hacienda, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 18.834.


	Fenasic: Se debe eliminar la responsabilidad disciplinaria del personal del Servicio por cuanto a los trabajadores de Conaf, aplica “investigación administrativa”, la que está regulada en el Reglamento Interno de Orden, Higiene y Seguridad.



	Artículo 17.- Las infracciones de los deberes y prohibiciones establecidos en el título III de la ley orgánica constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado o en el respectivo contrato de trabajo en que incurra el personal del Servicio, serán sancionadas con alguna de las siguientes medidas:

a) Censura.

b) Multa.

c) Remoción.

Las medidas disciplinarias mencionadas en las letras a) y b) precedentes se aplicarán tomando en cuenta la gravedad de la falta cometida, la eventual reiteración de la conducta, así como las circunstancias atenuantes y agravantes que arroje el mérito de los antecedentes, de conformidad a lo dispuesto en los artículo 121 y siguientes del decreto con fuerza de ley N° 29, de 2004, del Ministerio de Hacienda, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 18.834.

La remoción es la decisión de la autoridad facultada para contratar, de poner término a la relación laboral del afectado. La remoción procederá toda vez que los hechos constitutivos de la infracción vulneren gravemente el principio de probidad y cuando se incurra en alguna de las circunstancias previstas en el artículo 160 del Código del Trabajo.

Las infracciones a la ley N° 20.880, sobre probidad en la función pública y prevención de los conflictos de intereses, serán sancionadas de acuerdo a las reglas establecidas en dicha ley.


	

	Artículo 18.- Sin perjuicio de las causales previstas en los artículos 159 y siguientes del Código del Trabajo, y en el inciso final del artículo anterior de esta ley, la relación laboral del personal del Servicio podrá terminar, además, por evaluación deficiente de su desempeño.

Tratándose de la causal a que se refiere el artículo 161 del Código del Trabajo, su procedencia será determinada por el Director Nacional del Servicio, o a quien éste le delegue funciones, y deberá ser siempre fundada en razones vinculadas al buen, oportuno y eficiente funcionamiento del Servicio.

No se podrá pactar el pago de indemnizaciones por causas distintas a las indicadas en los artículos 161, 162 y 163 del Código del Trabajo, y en caso alguno se podrá alterar el monto que entregue la base de cálculo dispuesta en dichas normas. En ningún caso se podrá convenir, individual o colectivamente, indemnizaciones cuyo límite máximo exceda aquel establecido en el inciso segundo del artículo 163 del Código del Trabajo, salvo que estas indemnizaciones hayan sido pactadas hasta el 15 de enero de 1986.


	Sinaprof: Establece una nueva causal de remoción, por evaluación deficiente, la que puede ser arbitraria, al no establecerse un procedimiento para su aplicación.



	Artículo 19.- Una resolución dictada por el Servicio, visada por la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, establecerá en forma anual la estructura de la dotación de trabajadores del Servicio, indicando el número máximo de trabajadores que podrá ocupar cada estamento y grado correspondiente de la escala única de remuneraciones del decreto ley N° 249, de 1974.


	Sinaprof: Consideran que la estabilidad laboral del personal, tanto nuevo como traspasado, durará un año. 

	Artículo 20.- Un reglamento dictado por el Ministerio de Agricultura contendrá las normas complementarias orientadas a asegurar la objetividad, transparencia, no discriminación, calidad técnica y operación de los concursos para el ingreso, para la promoción y para cualquiera otra finalidad con que éstos se realicen.
	

	Título V. Del Patrimonio

Artículo 21.- El patrimonio del Servicio estará constituido por: 

a) Los recursos que anualmente le asigne la Ley de Presupuestos para el Sector Público.

b) Los recursos otorgados por leyes especiales.

c) Los bienes muebles e inmuebles, corporales e incorporales, que se le transfieran o adquieran a cualquier título.

d) Las donaciones que se le hagan, así como las herencias o legados que acepte. Dichas donaciones y asignaciones hereditarias estarán exentas de trámite de insinuación, a que se refiere el artículo 1401 del Código Civil y del impuesto a las herencias, asignaciones y donaciones establecido en la ley N° 16.271 sobre Impuesto a la Herencia, Asignaciones y Donaciones.

e) Los aportes de la cooperación internacional que reciba a cualquier título.

f) Los demás aportes que perciba en conformidad a la ley.

El Servicio estará sujeto a las normas del decreto ley N° 1.263, de 1975, orgánica de Administración Financiera del Estado, y a sus disposiciones complementarias. 


	

	Título VI. De la protección contra incendios forestales

Artículo 22.- El Servicio deberá elaborar planes regionales de protección contra incendios forestales, sobre la base de mapas de prioridades de protección regional contra incendios forestales, con el fin de reducir tanto la ocurrencia, propagación y daños de éstos, como los costos asociados a su control. El contenido mínimo de estos planes considerará los objetivos, metas, medidas a adoptar en el territorio y las regulaciones que se establezcan para su cumplimiento. Estos planes podrán determinar áreas, franjas o radios que deberán mantenerse libres de material combustible, incluidas formaciones vegetacionales. 

En el caso que un mapa de prioridades de protección regional contra incendios forestales identifique zonas críticas desde el punto de vista de riesgo de incendios forestales, donde formaciones vegetacionales entren en contacto con sectores edificados o áreas urbanas, el Servicio podrá elaborar planes de prevención contra incendios forestales, cuyo cumplimiento será obligatorio, inclusive para los órganos del Estado, aplicándose en caso de infracción por parte del sujeto obligado, una multa a beneficio fiscal de entre 5 y 1.000 unidades tributarias mensuales, conforme al procedimiento dispuesto en los artículos 45 y siguientes de la ley N°20.283. 

Para la determinación de la sanción específica que en cada caso corresponda aplicar, se considerarán las siguientes circunstancias:

a) La importancia del daño causado o del peligro ocasionado.

b) El número de personas cuya salud pudo afectarse por la infracción.

c) El beneficio económico obtenido con motivo de la infracción.

d) La intencionalidad en la comisión de la infracción y el grado de participación en el hecho, acción u omisión constitutiva de la misma.

e) La conducta anterior del infractor.

f) La capacidad económica del infractor.

h) El detrimento o vulneración de un área silvestre protegida del Estado.

i) Todo otro criterio que sea relevante para la determinación de la sanción.

Un reglamento de los Ministerios de Interior y Seguridad Pública, de Agricultura y de Vivienda y Urbanismo determinará el procedimiento de elaboración, los contenidos de los planes señalados en este artículo y las disposiciones de éstos que se entenderán incorporadas a los Planes Regionales de Ordenamiento Territorial y/o Planes Reguladores o Seccionales.


	Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: En el caso de la protección contra incendios forestales, el Servicio debiera asumir la tarea de responsabilizarse de la defensa de todas las propiedades rurales públicas, y también de los terrenos de pequeños y medianos propietarios privados que no poseen la capacidad económica suficiente para auto-protegerse, como sucede en los actuales momentos con Conaf.
- Se estima correcta y apropiada la tarea que se asigna al Servicio Nacional Forestal referida a la formulación de Planes Regionales de Protección. Sin embargo, se debieran indicar las responsabilidades que asumen las otras organizaciones públicas y privadas involucradas en la aplicación de esos planes.
Corma: En la interfaz urbano- rural, no quedan muy claras las atribuciones en la parte urbana de la interfaz responsable de muchas situaciones de riesgo.

Fac. de Cs. Forestales U. Austral: Sugiere:
- Mantener funciones y atribuciones sobre incendio forestal y protección contra incendios forestales propuestas para el Servicio.

- Fortalecer función y atribuciones de protección contra incendios forestales (presupuesto, personal y tecnología).

- Reubicar en una ley específica: “Protección contra Incendios Forestales”.

Aprobosque: Las normas contenidas en este Título son insuficientes para mejorar la gestión en incendios forestales, se requiere una ley de Protección contra Incendios Forestales.

Mucech: En materia de urbanismo urbano y urbanismo rural, para que la prevención sea efectiva se requiere altos grados de obligatoriedad, en el sentido de que los predios colindantes a población humana, susceptibles de incendios forestales (área de interfaz), mantengan condiciones de bajo combustible (cortafuegos, baja densidad de plantación y otras prácticas). Para ello, es esencial que los predios de la pequeña propiedad forestal reciban un subsidio permanente para cumplir con esta obligación. Al día de hoy, los predios de pequeña propiedad forestal son sometidos a las mismas obligaciones que la gran propiedad forestal no pudiendo dar cumplimiento a esta importante obligación por limitaciones financieras.

Sindicato de Brigadistas del Biobío:
 Los brigadistas son contratados por Conaf entre octubre y abril/mayo de cada año. Existe una necesidad coyuntural de la sociedad de regular la protección contra incendios forestales, para lo que habría que analizar cuál es el modo más idóneo para ello y cuáles son las herramientas efectivas con las que cuenta el Estado.

El proyecto de ley no se refiera a los brigadistas forestales ni a las instituciones que trabajan directamente en los incendios.

Sinaprof: El proyecto de ley no incorpora ninguna acción o mandato distintivo que permita mejorar lo que actualmente realiza Conaf frente a incendios forestales. Estimó que una ley específica en materia de incendios forestales sería una mejor opción. Por último, mencionó que existe un error conceptual al referirse a “especies pirogénicas”.

Depto. de Cs. Forestales U. de la Frontera: Artículo 22, se considera que en materia de prevención y control de incendio, no se especifican las funciones que tendrá la institución en esta materia. Se estimó insuficiente lo contenido en este cuerpo legal.



	Artículo 23.- Los planes de manejo que deban presentarse conforme a la legislación forestal vigente deberán incorporar técnicas de silvicultura preventiva, con el objeto de disminuir la propagación de incendios forestales.

Asimismo, será obligación del propietario de las plantaciones forestales, que se establezcan o que se repongan y sujetas o no a los mecanismos que han operado para su fomento, ordenar éstas, con el fin de disminuir la continuidad de combustible. 

El incumplimiento a las normas a que se refiere este artículo, hará incurrir al propietario o interesado en las sanciones dispuestas en el artículo 54 letra a) de la ley N° 20.283.

El Ministerio de Agricultura dictará un reglamento que contendrá las demás normas necesarias para la aplicación de este artículo.


	Fac. de Agronomía e Ing. Forestal PUC: Inciso primero, la incorporación de silvicultura preventiva para prevenir incendios, se establece que los propietarios de las plantaciones forestales están obligados a "ordenar" las plantaciones como medida para disminuir la continuidad de combustibles. La medida es adecuada, pero debería ser aplicada a todos los bosques que se están manejando, incluyendo los bosques naturales manejados o las secciones o cuarteles o unidades de manejo de bosques nativos que están siendo manejadas, donde también se genera una gran carga de combustibles.

Corma: Inciso primero, sugiere, la siguiente redacción: “Los planes de manejo para todo tipo de bosque que deban presentarse (...); y en el segundo inciso, "En el caso de las plantaciones forestales, será obligación del propietario..."

El inciso segundo hace referencia al "propietario de las plantaciones forestales", de un modo que hace pensar que las obligaciones de este artículo- técnicas de silvicultura preventiva en los planes de manejo - se refieren sólo a este tipo de bosques. Esto sería discriminatorio y técnicamente erróneo, ya que otros bosques o zonas vegetacionales revisten riesgos similares.



	Artículo 24.- Las intervenciones en áreas, franjas o radios a que se refiere este título, en que existan especies vegetales clasificadas según estado de conservación, se efectuarán de conformidad al reglamento que conjuntamente dicten los Ministerios de Agricultura y del Medio Ambiente.  


	

	Artículo 25.- En caso de emergencias forestales cuya entidad no permita abordarlas eficaz y eficientemente con las atribuciones establecidas en título II de la presente ley y dentro del marco de las competencias legales del Servicio, declaradas mediante decreto fundado dictado por el Ministro de Agricultura, expedido “por Orden del Presidente de la República”, el Director Nacional podrá disponer la celebración de tratos o contrataciones directas para la provisión de bienes y servicios con el objeto de abordar la emergencia y por el tiempo necesario para dar respuesta a la emergencia decretada. Asimismo, podrá contratar trabajadores por el tiempo que permita atender adecuadamente la emergencia, a quienes les será aplicable lo dispuesto en los incisos segundo y tercero del artículo 152 bis del Código del Trabajo, pudiendo exceder temporalmente las dotaciones máximas autorizadas en la Ley de Presupuestos.

Todos los actos administrativos que se dicten de conformidad al presente artículo podrán cumplirse antes de efectuarse la toma de razón cuando proceda, siempre que se trate de medidas que perderían su oportunidad si no se ejecutaren de inmediato. En tales circunstancias, la Dirección Nacional deberá remitir a la Contraloría General de la República los respectivos actos administrativos, a más tardar dentro del plazo de sesenta días de dictado el acto. Asimismo, deberá remitir copia de dichos actos a la Dirección de Presupuestos junto a un informe que detalle el monto de recursos utilizados para dicho fin y la rendición documentada de éstos.

La Dirección Nacional deberá comunicar a la Oficina Nacional de Emergencia el estado de las emergencias, su nivel de peligrosidad, alcance y amplitud de las mismas, en la forma que determinen los protocolos generados para estos efectos. Asimismo, la Dirección Nacional deberá actuar en coordinación con el organismo competente para la planificación, dirección, y coordinación intersectorial de las acciones de respuesta a la emergencia. 

En el caso que la emergencia corresponda a uno o varios incendios forestales, sin perjuicio de la coordinación dispuesta en el inciso anterior, la dirección técnica de las labores tanto de planificación, como operativas de combate y control de los mismos, corresponderá al Servicio.”.


	


	TEXTO DE LA LEY


	TEXTO DEL PROYECTO DE LEY
	

	LEY GENERAL DE URBANISMO Y CONSTRUCCIONES


	Artículo segundo.- Modifícase el decreto con fuerza de ley N° 458, de 1975, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, que aprueba la Ley General de Urbanismo y Construcciones, de la siguiente forma:


	

	Artículo 35°.- El Plan Regulador Intercomunal estará compuesto de:

a) Una memoria explicativa, que contendrá los objetivos, metas y programas de acción;

b) Una Ordenanza, que contendrá las disposiciones reglamentarias pertinentes, y

c) Los planos, que expresen gráficamente las disposiciones sobre zonificación general, equipamiento, relaciones viales, áreas de desarrollo prioritario, √ límites de extensión urbana, densidades, etc.

Para los efectos de su aprobación, modificación y aplicación, estos documentos constituyen un sólo cuerpo legal.


	1. Agrégase en el literal c) del artículo 35, a continuación de la expresión “desarrollo prioritario”, la expresión “, de riesgo y restricción”.


	

	Artículo 42°.- El Plan Regulador Comunal estará compuesto de:

a) Una Memoria explicativa, que contendrá los antecedentes socio-económicos; los relativos a crecimiento demográfico, desarrollo industrial y demás antecedentes técnicos que sirvieron de base a las proposiciones y los objetivos, metas y prioridades de las obras básicas proyectadas;

 b) Un estudio de factibilidad para ampliar o dotar de agua potable y alcantarillado, en relación con el crecimiento urbano proyectado, estudio que requerirá consulta previa al Servicio Sanitario correspondiente de la Región;

c) Una Ordenanza Local que contendrá las disposiciones reglamentarias pertinentes, y

d) Los planos, que expresan gráficamente las disposiciones sobre uso de suelo, zonificación, equipamiento, relaciones viales, límite urbano, áreas prioritarias de desarrollo urbano, √ etc.

Para los efectos de su aprobación, modificación y aplicación, estos documentos constituyen un solo cuerpo legal.
	2. Agrégase en el literal d) del artículo 42 a continuación de la expresión “prioritarias de desarrollo urbano” la expresión “, de riesgo y restricción”.


	

	Artículo 60°.- El Plan Regulador señalará los terrenos que por su especial naturaleza y ubicación no sean edificables. Estos terrenos no podrán subdividirse y sólo se aceptará en ellos la ubicación de actividades transitorias, manteniéndose las características rústicas del predio. Entre ellos se incluirán, cuando corresponda, las áreas de restricción de los aeropuertos.

Igualmente, el Plan Regulador señalará los inmuebles o zonas de conservación histórica, en cuyo caso los edificios existentes no podrán ser demolidos o refaccionados sin previa autorización de la Secretaría Regional de Vivienda y Urbanismo correspondiente.


	3. Modifícase el artículo 60 en el siguiente sentido:

a) Reemplázase la expresión “El Plan Regulador señalará los terrenos”, por la siguiente: “El Plan Regional de Ordenamiento Territorial y/o Plan Regulador o Plan Seccional señalarán terrenos afectados por riesgos”.

b) Intercálase el siguiente inciso segundo, nuevo:

“Adicionalmente, el Plan Regional de Ordenamiento Territorial y/o Plan Regulador o Seccional incorporará, cuando corresponda, las áreas, franjas o radios de restricción, relativos a:

- Infraestructura, tales como aeropuertos, helipuertos, oleoductos, gaseoductos, líneas de alta tensión, de conformidad al ordenamiento jurídico vigente.

- Instalaciones o actividades peligrosas.

- Zonas de interfaz urbano forestal previo informe favorable del Servicio Nacional Forestal, pudiendo establecer en ellas obligaciones o limitaciones a las actividades que se localicen, con el objeto de prevenir la generación o propagación de incendios forestales.”.
	

	Artículo 105°.- El diseño de las obras de urbanización y edificación deberá cumplir con los standard que establezca la Ordenanza General en lo relativo

a:

a) Trazados viales urbanos;

b) Areas verdes y equipamiento;

c) Líneas de edificación, rasantes, alturas, salientes, cierros, etc;

d) Dimensionamiento mínimo de los espacios, según su uso específico (habitación, comercio oficina, escolar, asistencial, circulación, etc.);

e) Condiciones de estabilidad y asismicidad;

f) Condiciones de incombustibilidad;

g) Condiciones de salubridad, iluminación y ventilación;

h) Dotación de servicios sanitarios, de  reciclaje o separación de residuos en origen y energéticos, y otras materias que señale la Ordenanza General, y 

i) Características de diseño, resistencia estructural y seguridad, para las edificaciones que se puedan emplazar en las áreas con riesgo de inundación, anegamiento, socavación, afloramiento potencial de napa freática, quebradas, deslizamiento o remoción en masa de materiales o sedimentos, u otras similares definidas en los planes reguladores, y, en el caso de urbanizaciones que se emplacen en tales áreas, las características de las obras de urbanización destinadas a mitigar los riesgos y facilitar la evacuación hacia zonas seguras o servir, cuando corresponda, como alternativa para el escurrimiento de las aguas.


	4. Reemplázase en el literal i) del artículo 105 la frase que va desde la expresión “Características de diseño”, hasta “definidas en los planes reguladores”, por la siguiente: “Características de diseño, materialidad, resistencia estructural y seguridad, para las edificaciones que se puedan emplazar en las áreas de riesgo y áreas de restricción incluidas en los planes reguladores y planes seccionales”.


	

	
	Artículo tercero.- Introdúcense las siguientes modificaciones de adecuación en los textos legales que se indican:


	SIN OBSERVACIONES

	
	Se reemplaza la referencia a “la Corporación Nacional Forestal”, “la Corporación”, “el Director Ejecutivo de la Corporación Nacional Forestal”por “el Servicio Nacional Forestal”, “el Servicio”, “el Director Nacional del Servicio Nacional Forestal”, respectivamente, en: 
1. En el Decreto N° 4.363, de 1931, que aprueba texto definitivo de la Ley de Bosques.
2. En la ley N° 20.283, sobre Recuperación del Bosque Nativo y Fomento Forestal.

3. En el Decreto ley N° 701, de 1974, que somete los terrenos forestales a las disposiciones que señala, cuyo texto fue sustituido por el Decreto ley N° 2.565.
4. Reemplázase en el N° 43 del artículo 2 del Decreto con Fuerza de Ley N° 1, de 2009, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la Ley de Tránsito.

5. Ley N° 18.287 que establece procedimiento ante los Juzgados de Policía Local.

6. Ley N° 19.253, que establece normas sobre protección, fomento y desarrollo de los indígenas, y crea la Corporación Nacional de Desarrollo Indígena.
	


	ARTÍCULOS TRANSITORIOS.

	

	Artículo primero.- El Servicio será, para todos los efectos, el continuador y sucesor legal de la Corporación Nacional Forestal. Todas las menciones a la Corporación Nacional Forestal que se contengan en leyes, reglamentos, decretos, resoluciones, oficios, circulares, actos, contratos o convenios, se entenderán efectuadas al Servicio que se crea por esta ley.


	Fac. de Cs. Forestales U. de Chile: Si esto es así, los artículos transitorios sexto y séptimo -que se refieren al traspaso de las áreas silvestres protegidas del Estado a un Servicio inexistente- no se justifica incluirlos en este proyecto de ley. Las áreas silvestres protegidas terrestres debieran continuar siendo administradas por el futuro Servicio.

	Artículo segundo.- De acuerdo con lo dispuesto en la presente ley, se entenderán traspasados, por el solo ministerio de la ley, al Servicio Nacional Forestal todos los bienes pertenecientes y derechos que correspondan a la Corporación Nacional Forestal, así como todas las obligaciones que ésta haya asumido en virtud de cualquier acto y contrato que hubiere celebrado.

Respecto de los inmuebles inscritos a nombre de la Corporación Nacional Forestal, por resolución de la Dirección Nacional del Servicio, los Conservadores de Bienes Raíces respectivos practicarán, en cada caso, a título gratuito, una subinscripción al margen de la respectiva inscripción de dominio, en la que se dejará constancia de que el inmueble de que se trate ha pasado al dominio del Servicio en virtud de lo dispuesto en el presente artículo y por el solo ministerio de la ley.

En todo caso, los Conservadores de Bienes Raíces, de oficio, efectuarán dicha anotación cuando deban practicar cualquier inscripción relativa a los inmuebles del Servicio, también a título gratuito.

	

	
	Conf. de Trabajadores Forestales: Sugiere agregar el siguiente artículo segundo transitorio:

“Artículo segundo transitorio: De acuerdo con lo dispuesto en la presente ley, se entenderán traspasados al Servicio Nacional Forestal, por el solo ministerio de la ley, todos los trabajadores que a la fecha de publicación de esta ley pertenezcan a la dotación de personal de la actual Conaf y que cuenten con contrato indefinido, conforme lo determina el Código del Trabajo.

Los trabajadores traspasados mantendrán sus derechos y en ningún caso habrá deterioro de sus remuneraciones ni menoscabo en sus condiciones laborales, sociales y ambientales.”


	Artículo tercero.- Facúltase al Presidente o Presidenta de la República para que, dentro del plazo de un año contado desde la fecha de publicación de la presente ley, mediante uno o más decretos con fuerza de ley expedidos por intermedio del Ministerio de Agricultura, suscritos por el Ministro de Hacienda, establezca las normas necesarias para:

1) Fijar la planta de Directivos del Servicio, pudiendo al efecto fijar el número de cargos, los requisitos para el desempeño de los mismos, sus denominaciones, los cargos que se encuentren afectos al título VI de la ley N° 19.882, y el grado de la escala única de remuneraciones del decreto ley N° 249, de 1974, asignado a cada uno de esos cargos.

Las personas que a la fecha de publicación de la presente ley se desempeñen en la Corporación Nacional Forestal como titulares en los cargos de Director Ejecutivo, Secretario Ejecutivo, Director Regional, Gerente de Desarrollo y Fomento Forestal, Gerente de Fiscalización y Evaluación Ambiental, Gerente de Protección contra Incendios Forestales, Gerente de Finanzas y Administración, Gerente de Desarrollo de las Personas, Gerente de Áreas Silvestres Protegidas, Jefe de la Secretaría de Comunicaciones, Jefe de Secretaría de Política Forestal, Fiscal y Jefe de la Unidad de Auditoría Interna continuarán ejerciendo dichos cargos en el Servicio y percibiendo, en caso que corresponda, la asignación que contempla el artículo 4 de la ley N° 20.300, hasta que se proceda a la designación del equipo de dirección y administración del Servicio, de acuerdo al sistema de Alta Dirección Pública establecido en el título VI de la ley N° 19.882. 

2) Fijar los grados de la Escala Única de Sueldos, iniciales y superiores, de los demás estamentos de personal del Servicio. 

3) Disponer, sin solución de continuidad, el traspaso del personal de la Corporación Nacional Forestal al Servicio Nacional Forestal, fijando el número de personal a traspasar y el plazo en que se llevará a cabo este proceso. La individualización del personal traspasado se llevará a cabo por decretos, expedidos bajo la fórmula “por orden del Presidente de la República”, por intermedio del Ministerio de Agricultura, el que señalará la época en que se hará efectivo el traspaso de acuerdo a lo señalado anteriormente.

4) El uso de las facultades señaladas en el numeral 3) quedará sujeto a las siguientes restricciones respecto del personal que afecte:

a) No podrá tener como consecuencia ni podrá ser considerado como causal de término de servicios, supresión de cargos, cese de funciones o término de la relación laboral del personal traspasado.

b) No podrá significar pérdida del empleo, disminución de remuneraciones o modificación de derechos previsionales del personal traspasado. Tampoco podrá importar cambio de la residencia habitual de los funcionarios fuera de la región en que estén prestando servicios, salvo con su consentimiento.

c) Cualquier diferencia de remuneraciones deberá ser pagada por planilla suplementaria, la que se absorberá por los futuros mejoramientos de remuneraciones que correspondan a los funcionarios, excepto los derivados de reajustes generales que se otorguen a los trabajadores del sector público. Dicha planilla mantendrá la misma imponibilidad que aquella de las remuneraciones que compensa. Además a la planilla suplementaria se le aplicará el reajuste general antes indicado.

d) El personal traspasado conservará la asignación de antigüedad que tenga reconocida, como también el tiempo computable para dicho reconocimiento.

e) El pago de los beneficios indemnizatorios al personal traspasado se entenderá postergado por causa que otorgue derecho a percibirlo. En tal caso la indemnización se determinará computando el tiempo servido en la Corporación Nacional Forestal. Además se computará el tiempo trabajado en el Servicio que crea la presente ley.

5) Determinar la fecha de entrada en vigencia de la planta que fije. Igualmente fijará la dotación máxima de personal del Servicio. También establecerá la fecha en que dicho Servicio entrará en funcionamiento.

6) A los funcionarios que sean traspasados desde la Corporación Nacional Forestal al Servicio, de conformidad a lo establecido en el numeral 3) del presente artículo, no le será aplicable lo dispuesto en el artículo 13 de la presente ley, debiendo regirse en dichas materias por las normas que se encontraban vigentes en la mencionada Corporación al momento del traspaso. 

Sin perjuicio de lo anterior, los mencionados trabajadores podrán someterse de manera voluntaria e irrevocable a la regulación de dicho artículo, de lo que se deberá dejar constancia en el respectivo contrato de trabajo.

7) Crear una asignación especial para el personal que desempeñe labores de guardaparques, en condiciones de aislamiento, de conformidad a lo establecido en el artículo sexto transitorio de la presente ley; pudiendo al efecto, fijar las condiciones para su otorgamiento, percepción, pago, extinción y cualquier otra norma necesaria para la adecuada aplicación de la misma.

	Fenasic: El numeral 1, párrafo segundo, se debe eliminar o redactar de otra forma, estimó que no parece adecuado la continuidad de las autoridades de confianza política de Conaf, puesto que ignora el mandato ciudadano al Gobierno que asuma la administración del país. 
Fenasic: Reemplazar redacción, por la siguiente:

“3) Disponer, sin solución de continuidad, el traspaso de todo el personal con contrato indefinido, que realiza labores permanentes en la Corporación Nacional Forestal al Servicio Nacional Forestal, la individualización del personal traspasado se llevará a cabo por decretos, expedidos bajo la fórmula “por orden del Presidente de la República”, por intermedio del Ministerio de Agricultura, el que señalará la fecha del traspaso.”

Sinaprof: El número 3) no asegura que todo el personal, con contrato de carácter indefinido, será traspasado al nuevo servicio. ¿En qué situación queda el personal con contrato transitorio, que esté prestando servicios en Conaf?
Fenasic: Propuso la siguiente redacción para el numeral 4, letra e):

“El personal que a la fecha del traspaso hubiese convenido en su contrato de trabajo con la Corporación de derecho privado el pago de una indemnización en caso de que el contrato termine por causas no imputable al trabajador o por su renuncia voluntaria, mantendrá ese derecho, el que deberá hacerse efectivo por parte del nuevo Servicio una vez dadas las condiciones de devengar dicho pago. Como también lo establecido en el Código laboral. Además se computará el tiempo trabajado en el Servicio que crea la presente ley.”

Fenasic: El numeral 5 no queda claro, se debe explicitar, ya que se habla de la “planta” del Servicio y luego de la “dotación” (en consideración a que todos los trabajadores se regirán por el Código del Trabajo) no se entiende entonces la condición jurídica del traspaso y menos el régimen laboral.

Fenasic: El numeral 6 promueve y considera trabajadores de primera y segunda categoría en el nuevo Servicio, por cuanto el personal traspasado no estará sujeto a esa disposición, pero sí los que sean contratados con posterioridad a este proceso. Estimó que ello mantendría la tesis que hoy persiste en la actual Conaf sobre la existencia de trabajadores de planta y otros -obreros con contrato indefinido-, los primeros con indemnización pactada sin tope de años, y los segundos, con tope de 11 meses. Las organizaciones sindicales de Conaf no quieren ser cómplices de estas desigualdades.



	Artículo cuarto.- En tanto el Servicio no confeccione el Reglamento interno a que se refiere el título III del Código del Trabajo, se aplicará a su personal el Reglamento Interno de Orden, Higiene y Seguridad de la Corporación Nacional Forestal vigente a la fecha de publicación de la presente ley.
	Sinaprof: El artículo 4 transitorio dispone que el Reglamento Interno que esté vigente a la fecha de la publicación de la ley regirá hasta la dictación de uno nuevo. ¿Quién lo dictará? ya que este asunto no se encuentra dentro de las atribuciones del Director consignadas en el artículo 7. ¿Se mantendrán los derechos que se consignan en el actual reglamento?



	Artículo quinto.- Los extrabajadores jubilados y extrabajadoras jubiladas de la Corporación Nacional Forestal mantendrán su derecho a afiliarse al Servicio de Bienestar del Servicio, de conformidad a lo que disponga el reglamento a que alude el artículo 15.

El patrimonio y los aportes de los afiliados y afiliadas del Bienestar de la Corporación Nacional Forestal, serán traspasados al nuevo Servicio de Bienestar.

Las cabañas, casas de huéspedes y otras instalaciones que hayan sido adquiridas, construidas o habilitadas para su funcionamiento, con aportes de los trabajadores y trabajadoras de la Corporación Nacional Forestal y administradas por su Servicio de Bienestar, continuarán destinadas al uso de sus trabajadores, trabajadoras y ex trabajadores y ex trabajadoras que hubieren sido o sean traspasados al Servicio Nacional Forestal.


	

	Artículo sexto.- Se faculta al Director o Directora Nacional del Servicio para dictar una resolución, visada por la Dirección de Presupuestos, que establezca con carácter de provisorio el estamento de guardaparques, el que tendrá vigencia hasta que dicho estamento sea efectivamente traspasado al Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas.

Mientras no se produzca el traspaso del estamento que señala el inciso anterior, así como del personal que le supervisa directamente, los trabajadores y trabajadoras que se desempeñen en el estamento de guardaparques estarán afectos al régimen laboral que establece la presente ley para el personal del Servicio y, además, deberá cumplir con las funciones que se les encomienden para preservar y conservar la diversidad biológica, los recursos culturales y otros de interés de las Áreas Silvestres Protegidas y para vincular dichas áreas con la comunidad, de acuerdo a la normativa legal vigente, lineamientos y políticas institucionales, planificación y procedimientos definidos, para lo cual tendrán las siguientes atribuciones y funciones:

1) Controlar el cumplimiento de las normas de visitación, de investigación, de protección del patrimonio contenido en las áreas, de sobrevuelo, de concesiones, entre otros.

2) Ejecutar las acciones tendientes a preservar y conservar la diversidad biológica, recursos culturales y otros de interés del área, que se le encomienden.

3) Detectar, registrar e informar el estado de conservación de la diversidad biológica y de los recursos culturales del territorio del Área Silvestre Protegida.

4) Detectar, registrar e informar la introducción de especies de flora o fauna exótica, u otras situaciones anómalas que observen,  en patrullajes y vigilancia.

5) Programar y ejecutar actividades de difusión y de educación e interpretación ambiental a visitantes y comunidades aledañas e insertas.  

Los guardaparques que se desempeñen en condiciones de aislamiento, percibirán una asignación por tal concepto, conforme a lo establecido en el artículo tercero transitorio de la presente ley. La determinación de áreas aisladas para estos efectos, se fijará mediante decreto supremo expedido por el Ministerio de Agricultura.

Se aplicará lo dispuesto en los incisos segundo y tercero del artículo 152 bis del Código del Trabajo al personal del estamento de guardaparques que sea necesario en épocas de mayor demanda de las áreas silvestres protegidas.


	Fenasic: Se debe dejar establecido en este artículo que los trabajadores del estamento Guardaparques, personal de la Gerencia y los departamentos regionales de áreas silvestres protegidas deben ser considerados en la dotación del Servicio, con todos los beneficios y derechos adquiridos, no en una situación provisoria, como lo manifiesta este artículo, toda vez que no existe el Servicio de Biodiversidad. 



	Artículo séptimo.- Mientras no entre en funcionamiento el Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas, el Servicio Nacional Forestal deberá administrar las Áreas Silvestres Protegidas del Estado, de conformidad a la normativa vigente. 

Una vez dictada la ley que crea el Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas, el Servicio Nacional Forestal deberá administrar las categorías de Parque Nacional, Reserva Nacional, Monumento Natural y Reserva Forestal de conformidad a lo dispuesto por dicha ley hasta el traspaso efectivo de dichas áreas al Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas.

Con todo, la fijación de tarifas en estas áreas se efectuará por decreto del Ministerio de Agricultura, que deberá ser visado por la Dirección de Presupuestos, a proposición del Director Nacional del Servicio.

Un reglamento dictado por el Ministerio de Agricultura, y visado por la Dirección de Presupuestos, dentro de los sesenta días siguientes a la entrada en vigencia de la presente ley establecerá los criterios, lineamientos, plazos y demás normas necesarias que deberán ser consideradas para la dictación del decreto a que se refiere el inciso anterior.

Desde que entre en funcionamiento el Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas deberá entenderse que este servicio es aquel con competencia especial a que alude el inciso final del artículo 2 contenido en el artículo primero de la presente ley.


	Depto. de Cs. Forestales U. de la Frontera: El Snaspe no puede ser traspasado a un servicio que aún no se crea y que no reunirá las competencias que hoy tiene Conaf, las que son reconocidas internacionalmente, por las labores de conservación realizadas. 
El Snaspe se traspasaría a un servicio que no tiene ninguna experiencia práctica en el tema.
Agrup. Ing. Forest. Bosque Nativo: Desde que entre en funcionamiento el Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas deberá entenderse que este servicio es aquel con competencia especial a que alude el inciso final del artículo 2 contenido en el artículo primero de la presente ley. Las competencias aludidas en el inciso final del artículo 2 no están limitadas a las áreas protegidas.
Fenasic: Solicitó eliminar este artículo, por cuanto la administración de las áreas silvestres protegidas, debe quedar en el Servicio Forestal; el argumento para ello es que el capital humano y el conocimiento de estas materias se encuentra sectorialmente desarrollada (actual Conaf, SAG y Sernapesca), el país no está en condiciones de aumentar el gasto fiscal, por concepto de infraestructura, entre otros. 

Sinaprof: Sobre las áreas silvestres protegidas, expresó que Conaf -en sus 47 años de vida- es la entidad que ha creado la mayor cantidad de áreas protegidas del Estado y la que más recursos ha destinado a su protección. Abogó por fortalecer con presupuesto y personal el accionar de esta trascendente función de Conaf.

Observó que el futuro Servicio de Biodiversidad y Áreas Protegidas estará radicado en otro ministerio, que no ha dado las garantías suficientes requeridas por la ciudadanía de un adecuado resguardo del medio ambiente.



	Artículo octavo.- El Presidente o la Presidenta de la República, mediante decreto expedido por intermedio del Ministerio de Hacienda, conformará el primer presupuesto del Servicio Nacional Forestal y transferirá a ella los fondos de la Corporación Nacional Forestal, para lo cual podrá crear, suprimir o modificar los capítulos, asignaciones, ítems y glosas presupuestarias que sean pertinentes.


	

	Artículo noveno.- Mientras no existan los delegados o delegadas presidenciales regionales a que alude el artículo 5 del artículo primero de esta ley, se entenderá que dichos cargos corresponderán a los intendentes.


	

	Artículo décimo.- El mayor gasto fiscal que represente la aplicación de esta ley durante el primer año presupuestario de vigencia se financiará con cargo a la partida presupuestaria del Ministerio de Agricultura. No obstante lo anterior, el Ministerio de Hacienda, con cargo a la partida presupuestaria del Tesoro Público, podrá suplementar dicho presupuesto en la parte del gasto que no se pudiere financiar con esos recursos. En los años siguientes se estará a lo que considere la Ley de Presupuestos respectiva.”.
	


� Presidente de la Comisión Legislación del Consejo Nacional Indígena de Conadi y Consejero Indígena del Consejo de Política Forestal.


� Confederación Nacional de Trabajadores Forestales.


� Facultad de Agronomía e Ingeniería Forestal de la Pontificia Universidad Católica de Chile. 


� Corporación Chilena de la Madera. 


� Facultad de Ciencias Forestales y Recursos Naturales de la Universidad Austral de Chile.


� Facultad de Ciencias Forestales y de la Conservación de la Naturaleza de la Universidad de Chile.


� Agrupación de Ingenieros Forestales por el Bosque Nativo.


� Ex decano de la Facultad de Ciencias Forestales de la Universidad de Talca, don Iván Chacón.


� Asociación Chilena de Propietarios del Bosque Nativo.


� Movimiento Unitario de Campesinos y Etnias de Chile.


� Sindicato de Trabajadores del Instituto Forestal.


� Sindicato Nacional de Profesionales de Conaf.


� Sociedad Ecológica de Chile.


� Facultad de Ciencias Forestales de la Universidad de Talca


� Departamento de Ciencias Forestales de la Universidad de la Frontera.


� Colegio de Ingenieros Forestales de Chile.


� Asociación Gremial de Pequeños y Medianos Industriales de la Madera.


� Sindicato de Brigadistas Forestales Transitorios de O´Higgins.


� Académico de U. de Concepción, señor Paulino.


� Fundación Terram.


� Facultad de Recursos Naturales de la Universidad Católica de Temuco.


� Federación Nacional de Sindicatos de Conaf


� Sindicato de Brigadistas Forestales Transitorios del Biobío.
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