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Honorable Cámara de Diputados:





A S.E.  EL


PRESIDENTE


DE  LA  H.


CÁMARA  DE


DIPUTADOS.


	Tengo el honor de someter a vuestra consideración un proyecto de ley que establece adecuaciones a la Ley Orgánica del Consejo de Defensa del Estado, a objeto de precisar que ciertos plazos para sus actuaciones son de días hábiles.


1.	El artículo 50 de la Ley Orgánica del Consejo de Defensa del Estado y las dudas generadas por la jurisprudencia.


	El artículo 50 del decreto con fuerza de ley Nº 1, de 1993, Ley Orgánica del Consejo de Defensa del Estado, señala el plazo dentro del cual debe interponerse el recurso de casación en los juicios en que intervenga el Consejo.





	Esta norma fue incorporada a dicho cuerpo legal por la Ley Nº 19.202, que empezó a regir el 4 de febrero de 1993. Desde entonces hasta ahora, se ha entendido, uniformemente, que el plazo de 15 días a que se refiere ese precepto, al igual que el aumento correspondiente a la tabla de emplazamientos, es un plazo de días hábiles, que se suspende durante los feriados. 





	Sin embargo, recientemente la Corte Suprema ha planteado, en numerosos y repetitivos fallos, que por tratarse de un término independiente del fijado en el artículo 770 de Código de Procedimiento Civil, no le sería aplicable el artículo 66 de ese Código sino el artículo 50 del Código Civil, y, por tanto, correría incluso en los días inhábiles.





2.	Las razones para uniformar los criterios.





La aceptación de esa tesis se traducirá, en la práctica, en una notable disminución del plazo de 15 días que, de acuerdo con el citado artículo 770 del código procesal, tendrían tanto la defensa fiscal como la parte contraria, para interponer los recursos de casación, puesto que ese plazo se reduciría en igual número de días feriados que los comprendidos dentro de él. 


Así, por ejemplo, si el término hubiese empezado a correr el 18 de diciembre de 1998 y fuera computado como de días corridos, habría vencido el 2 de enero de 1999, en tanto que calculado como lo ordena el Código de Procedimiento Civil, habría vencido el 7 de enero, esto es, hubiera durado cinco días más.  Otro tanto hubiese ocurrido con el aumento de la tabla de emplazamientos, ya que el plazo adicional contemplado en esta tabla se habría visto disminuido en el mismo número de días feriados que se interpusieran dentro de él.  Y lo que es más grave, si el plazo corriera durante el feriado  judicial, el término normal para deducir el recurso podría quedar reducido a cero días hábiles en el caso de que venciera en el curso del mes de febrero.


Estimamos que el criterio expuesto, en orden a considerar que el plazo del artículo 50 de la Ley Orgánica del Consejo de Defensa del Estado es de días corridos, por ser un término independiente del establecido en el Código de Procedimiento Civil, jurídicamente carece de fundamento.


Así, se desprende de su claro tenor y sentido, el artículo 50 no sustituye o deroga el artículo 770 del Código de Procedimiento Civil, sino que se limita a complementarlo.  En efecto, esta disposición establece o confiere el mismo plazo contemplado en el citado artículo 770, pero aumentado en la forma que prescribe, el que, por lo tanto, sigue siendo aplicable a los recursos que se interpongan en los juicios en que intervenga el Consejo.  De no ser así, carecería de todo sentido la expresa remisión que el artículo 50 hace al plazo contemplado en el mencionado artículo del Código de Procedimiento Civil, mediante su frase inicial: "El plazo contemplado en el artículo 770 del Código de Procedimiento Civil será de quince días..." etc.


En otros términos, la ley se preocupó de dejar expresamente establecido que es el mismo plazo del artículo 770 del código procesal, complementado o modificado en la forma que ella establece, el que continúa rigiendo para los recursos de casación interpuestos en los juicios en que intervenga el Consejo de Defensa del Estado.


En consecuencia, los recursos de casación en esos juicios siguen sometidos al mencionado artículo 770 del Código de Procedimiento Civil, con las complementaciones o enmiendas que le introdujo el artículo 50 de la Ley Orgánica del Consejo, las que por voluntad del legislador quedaron incorporadas a dicho precepto. Por eso, el plazo para su interposición no ha dejado de estar establecido en el Código de Procedimiento Civil y, por lo mismo, le es aplicable la regla del artículo 66 de ese cuerpo de leyes, conforme a la cual los términos procesales se suspenden durante los días feriados.  Otro tanto cabe decir del aumento de la tabla de emplazamientos, toda vez que ese aumento está establecido en el artículo 259 del mismo Código.


Por otra parte, la agregación del actual artículo 50 a la Ley Orgánica del Consejo, tuvo por objeto, precisamente, aumentar el plazo contemplado en el artículo 770 del Código de Procedimiento Civil, propósito que, como se ha visto, no se lograría si se considera que el término para interponer los recursos de casación corren durante los feriados.  La historia fidedigna de la ley así lo confirma.


Por consiguiente, tanto el tenor literal como la finalidad de la ley, claramente manifestada en ella misma y en la historia fidedigna de su establecimiento, llevan a la conclusión de que el plazo señalado en el artículo 50 se suspende durante los feriados.


3.	El artículo 49.


En cuanto al artículo 49 de la Ley Orgánica del Consejo, cabe señalar que tuvo su origen, con idéntica redacción, en el artículo 15, inciso final, del decreto ley Nº 2573, de 1979, que empezó a regir el 26 de marzo del año 1979.


Desde entonces y hasta la fecha, esto es, durante casi veinte años, no se han presentado discrepancias en la interpretación de esa norma, ya que como antes se expresó, invariable y uniformemente se ha entendido que el plazo para contestar la demanda a que ella se refiere, por constituir un término procesal destinado a regir en los juicios ordinarios regulados en el Código de Procedimiento Civil, se suspende durante los feriados.


4.	Una razón práctica.


Debe considerarse también, que para la debida defensa de los intereses fiscales, los abogados procuradores fiscales no pueden contestar demandas sin previa consulta al Presidente del Consejo. A ello cabe agregar que para formular tal contestación, se requiere, además, solicitar de los servicios públicos y otras instituciones a las que representa el Consejo, ubicadas en diversas regiones del país, multiplicidad de antecedentes, cuya compilación y remisión es generalmente difícil y lenta.  Por esta razón, la reducción del plazo para contestar la demanda que se produciría de aceptarse que no se suspende durante los feriados, podría de hecho llevar al Consejo al estado de indefensión.


Lo que se ha expresado demuestra la necesidad de clarificar la correcta aplicación de los preceptos legales citados.


En mérito de lo anterior, se propone una norma que aclare estas reglas y señale expresamente que el cómputo de los plazos indicados en los artículos 49 y 50 de la Ley Orgánica del Consejo de Defensa del Estado, es de días hábiles.


En virtud de lo anterior someto a la consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente











P R O Y E C T O   D E   L E Y











"Artículo único.-	Agrégase la palabra "hábiles" a continuación de los términos "días" en los artículos 49 y 50 del texto refundido, coordinado y sistematizado de la Ley Orgánica del Consejo de Defensa del Estado, contenido en el decreto con fuerza de ley Nº 1, de 1993, del Ministerio de Hacienda.".





Dios guarde a V.E.,
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	Ministro de Hacienda
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