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INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que modifica la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza en materia de educación sexual.
BOLETÍN Nº 4.514-04
Honorable Senado:


Vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología tiene el honor de informaros respecto del proyecto de ley de la referencia, iniciado en una Moción de los Honorables Senadores señores Jorge Pizarro Soto y Mariano Ruiz-Esquide Jara.

Cabe destacar que este proyecto fue discutido en general y en particular, en virtud del artículo 127 del Reglamento del Senado, y propone a la Sala discutirlo en general y particular a la vez.

A las sesiones en que se analizó esta iniciativa de ley asistieron, además de los miembros de la Comisión, concurrieron en representación del Ministerio de Educación la Coordinadora de la Secretaría de Sexualidad y Afectividad, señora Débora Solís y el Jefe del Departamento Jurídico, señor Rodrigo González.

- - -

OBJETIVOS DEL PROYECTO

En lo fundamental, incorporar dentro de los deberes que les corresponde a los sujetos partícipes en el proceso educativo el promover la educación sexual y afectiva. 

- - -

NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL
Se hace presente que el artículo único de este proyecto de ley debe aprobarse como norma de rango orgánico constitucional, por cuanto modifica el artículo 2° de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza. Lo anterior, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 66, inciso segundo, de la Constitución Política de la República.
- - -

ANTECEDENTES


Para el debido estudio de esta iniciativa de ley, se ha tenido en consideración, entre otros, lo siguiente:


I.- ANTECEDENTES JURÍDICOS


1) La Constitución Política de la República en sus artículos 1° y 19 numerales 10 y 11.

2) La ley N° 18.962 Orgánica Constitucional de Enseñanza, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado consta en el decreto con fuerza de ley N° 1, de 2006, del Ministerio de Educación.

II.- ANTECEDENTES DE HECHO


La referida Moción que inicia el presente proyecto de ley, en lo fundamental, destaca lo siguiente:

Comienza reconociendo que en cada etapa de maduración el ser humano debe tener un desarrollo progresivo y un adecuado conocimiento de su cuerpo y un pensamiento crítico y positivo respecto de su sexualidad. A su vez, señala que debe promoverse que nuestros jóvenes tengan un comportamiento sexual responsable y compartido entre hombres y mujeres, con el objeto de prevenir el embarazo no deseado y las enfermedades de transmisión sexual, como el Sida.

Acota que los jóvenes deben asumir responsablemente su sexualidad, considerando la planificación de los embarazos, la paternidad y maternidad y la crianza de los hijos. Por tal motivo, indica que se evidencia la necesidad de incorporar en forma obligatoria y oportuna dentro de los deberes de los actores educativos la promoción de la educación sexual y afectiva. 

Bajo este contexto, enfatiza que debe abordarse este difícil desafío, con el fin de contribuir a satisfacer las necesidades educativas en la sexualidad humana a través del sistema educacional.

Agrega que la sociedad chilena está experimentado una precocidad en el inicio de las relaciones sexuales, lo que se une a una mayor exposición de los adolescentes a otras formas de vida, culturas y experiencias, a través de las nuevas tecnologías y medios de comunicaciones.

Enseguida, arguye que el contenido de la educación en sexualidad está íntimamente unido a la generación y desarrollo de la vida humana, al nacimiento y a la construcción de la persona, a los fundamentos éticos de la cultura y a la historia social y cultural de la comunidad. En consecuencia, plantea la necesidad de considerar a la educación  sexual dentro de la Educación Formal. 

Asimismo, destaca que una educación de calidad debe incluir, entre sus propósitos, a la satisfacción de las necesidades básicas de aprendizaje requeridas para un desarrollo socio-afectivo sano y maduro que favorezca el crecimiento humano pleno de los niños y jóvenes. Por tanto, concluye que la dimensión sexual de la formación humana debe estar presente en el currículo escolar.

Finalmente, expone que las formas de socialización dentro y fuera de la familia y la propia educación formal, transmiten valores, creencias, ideas e información relativos a la sexualidad, los que se entregan de modo no necesariamente consciente y, en muchos casos de manera descontextualizada de las necesidades del sujeto. Por esto, expone que la educación en sexualidad requiere de una actitud reflexiva, que cree las condiciones para entender esta tarea como un proceso de aprendizaje colectivo, susceptible de ser analizado y evaluado. En consecuencia, propone que la educación sexual sea asumida como un objetivo relevante y se incorpore de manera consciente y obligatoria en el proceso educativo.

- - -

DISCUSIÓN EN GENERAL


Al iniciarse la discusión del referido proyecto de ley, el Honorable Senador señor Ruiz-Esquide señaló que el objetivo de esta iniciativa ha sido extensamente debatida, porque es evidente que nuestros jóvenes requieren de una educación sexual, ya que presentan una gran desinformación en la materia.


Agregó que en la actualidad la familia no está en condiciones de asumir sola esta tarea. En este sentido, acotó, que esta iniciativa legal constituye una ayuda para los padres y los docentes.


El Honorable Senador señor Cantero manifestó su apoyo al presente proyecto de ley, pero precisó que preferiría que el texto de esta propuesta se incluyera en el inciso tercero del artículo 2° de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza, que se refiere al embarazo y la maternidad.


El Honorable Senador señor Núñez comentó que se está elaborando una proyecto de acuerdo sobre esta materia, para instar al Ejecutivo a adoptar una política efectiva sobre la educación sexual y la afectividad. Acotó que esta iniciativa y el proyecto de acuerdo que se encuentra confeccionando apuntan a los mismos objetivos, por tal motivo indicó que apoyará este proyecto de ley, ya que considera que es primordial que la educación sexual y afectividad se incluyan en el proceso educativo.


El Honorable Senador señor Chadwick señaló que comparte los planteamientos expuestos por los miembros de esta Comisión.


La señora Coordinadora de la Secretaría Técnica de Educación en Sexualidad y Afectividad de la División General del Ministerio de Educación aclaró que esta materia forma parte de los contenidos mínimos obligatorios y se incluye dentro de los objetivos fundamentales transversales.


A continuación, el Honorable Senador señor Chadwick precisó que en tal caso el objetivo de este proyecto de ley es resaltar el deber del Estado de otorgar una educación sexual en afectividad. Enseguida, sugirió incorporar un texto más general y amplio.


La señora Coordinadora de la Secretaría Técnica de Educación en Sexualidad y Afectividad de la División General del Ministerio de Educación destacó que el Ejecutivo está plenamente conciente de su deber de promover la educación sexual. De partida, precisó que en el año 1993 el Ministerio de Educación implantó la política de una Educación en Sexualidad. Asimismo, indicó que en el año 2005 se elaboró el Plan Nacional de Educación en Sexualidad, Afectividad y Género, el que se pretende implementar hasta el año 2010. Agregó que a partir de este mismo año la División de Educación General del Ministerio de Educación cuenta con una Secretaría Técnica de Educación en Sexualidad, Afectividad y Género. 

Luego, se refirió al Plan Nacional de Educación en Sexualidad, Afectividad y Género y señaló que éste tiene por objetivo asegurar que el Ministerio de Educación cuente con las todas capacidades mínimas para implementar este plan en todos los niveles del sistema educativo. También, sostuvo que se busca apoyar y promover la labor educativa de las familias para que puedan apoyar la formación afectiva y sexual de sus hijos e hijas, en las distintas edades y contextos en que se desarrollan. Asimismo, indicó que se intenta apoyar la implementación de una educación sexual oportuna, de calidad y con equidad, que responda a las necesidades de los niños, niñas y jóvenes del país, concordando una agenda de trabajo con los medios de comunicación y otros actores relevantes para que informen y orienten a los niños, niñas y jóvenes en materia de afectividad y sexualidad. 

Agregó que este plan se está implementado en los distintos niveles del sistema educativo. En el caso de la educación básica, prosiguió, se está enfatizando el tema del abuso sexual y en la educación media, la prevención de los embarazos. Acotó que en el ámbito de la educación especial, no se ha implementado ninguna actividad relativa a este a nivel, a pesar, de que los niños con algún tipo de trastornos son sexualmente vulnerables. Con los adultos, continuó, se trata en profundidad el tema de las infecciones de transmisión sexual.


Asimismo, agregó que las líneas de trabajo de este plan se han orientado hacia los establecimientos educacionales y las comunas. En el caso de las comunas, indicó que actualmente se trabaja con 51 comunas, privilegiando a las comunas que han solicitado este apoyo y las que presentan los más altos porcentajes de adolescentes embarazadas matriculadas en el sistema educacional. 


A continuación, destacó que este apoyo se traduce en capacitación a los docentes, distribución de material pedagógico y orientación básica de trabajo para las escuelas. Acotó que preferentemente se ha capacitado a los docentes que se desempeñan como profesores jefes, a los orientadores y a los que se dedican a las ciencias naturales.


Finalmente, sostuvo que el presupuesto asignado a esta Secretaría Técnica asciende a 60 millones de pesos y que para el año 2007 se propone aumentarlo a 204 millones de pesos.


El Honorable Senador señor Cantero consultó si el Ministerio de Educación maneja cifras sobre la incidencia que tiene la televisión en la formación de los jóvenes.


La señora Coordinadora de la Secretaría Técnica de Educación en Sexualidad y Afectividad de la División General del Ministerio de Educación comentó que se está elaborando un estudio sobre la educación sexual coordinado en forma conjunta entre el Ministerio de Educación y el Consejo Nacional de Televisión. Acto seguido, comentó que a partir de este estudio se han realizado una serie de encuestas, las cuales han arrojado que el 83% de nuestros jóvenes considera que sus madres son las personas más apropiadas para tratar el tema de su sexualidad. No obstante, agregó que al consultarle a estas madres la mayoría de ellas declaraba que no sabía cómo abordar este tema con sus hijos.


El Honorable Senador señor Núñez sostuvo que es fundamental que el Estado asuma un rol preponderante en esta materia, porque los profesores básicos no tienen los conocimientos elementales para abordar la educación sexual en afectividad. 


Luego, indicó que prevé que no existe un consenso valórico en la sociedad chilena sobre este tema, por tal motivo instó a los miembros de la Comisión y al Parlamento apoyar a este Programa del Gobierno.


El Honorable Senador señor Cantero acotó que el Ministerio de Educación tiene una visión muy parcializada y cartesiana de la educación sexual y afectividad. Al mismo tiempo, comentó que considera más apropiado usar el término de emocionalidad, porque se trata de un concepto más amplio e integral.


Agregó que debe realizarse un esfuerzo mayor para superar la falta de comprensión y desinformación de nuestros jóvenes. Recalcó que si los jóvenes no logran comprender lo que leen, menos podrán aprehender el trasfondo de temas tan profundos, como la educación sexual. 


Enseguida, sostuvo que existe un evidente problema en la constitución de la familia y acotó que los niños prácticamente se están criando solos. Añadió que los padres no pueden pretender que los colegios sean las guarderías de sus hijos. 


Acotó, finalmente que no se puede continuar utilizando el modelo tradicional de la sociedad industrializada, porque en la actualidad nuestros jóvenes están inmersos en un sistema digital multidireccional. En consecuencia, sostuvo que nuestro sistema educacional debe buscar nuevas formas de comunicación y de relación con los jóvenes.


El Honorable Senador señor Ruiz-Esquide comentó que no conocía el contenido de este Plan de Educación Sexual,  Afectividad y Género elaborado por el Gobierno. Luego, señaló que le preocupa que en este plan se incorporen de una manera efectiva los temas de la emocionalidad y la afectividad de los individuos.

- Puesta en votación la idea de legislar en la materia, se aprobó por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, Honorables Senadores señores Cantero, Chadwick, Núñez y Ruiz-Esquide.
- - -

DISCUSIÓN EN PARTICULAR


El proyecto consta de un artículo único que a continuación, se describe, junto con los acuerdos adoptados al respecto.

ARTÍCULO ÚNICO
El referido artículo modifica el artículo 2° de la ley N° 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, agregando en su inciso segundo a continuación de la palabra “educación”, la segunda vez que aparece, la siguiente oración: “, en todos sus aspectos, incluyendo la educación sexual.”.

El Honorable Senador señor Cantero señaló que sería preferible incluir esta referencia en el inciso segundo, porque éste regula los deberes del Estado en sentido genérico en materia de educación. Enseguida, propuso agregar esta frase en el inciso tercero del artículo 2° de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza, porque se refiere a la maternidad y al embarazo o en el inciso cuarto, a continuación de la palabra “deporte”.
El Honorable Senador señor Núñez señaló que la educación sexual tiene directa vinculación con la intimidad del ser humano, por tal motivo no puede homologarse con la creación artística y las prácticas deportivas. Por tal motivo, sostuvo que prefiere que se incluya la frase propuesta en el inciso segundo de este artículo.
El Honorable Senador señor Chadwick expresó que también apoya la inclusión de esta frase en el inciso segundo del artículo 2° de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza, porque se refiere a los agentes educativos, como el Estado, la familia y la comunidad.


- Puesto en votación, el referido artículo único, se aprobó por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, Honorables Senadores señores Cantero, Chadwick, Núñez y Ruiz-Esquide. 
- - - 
TEXTO DEL PROYECTO


En virtud del acuerdo adoptado, vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología tiene a honra proponeros aprobar el proyecto de ley en informe, en los siguientes términos:

PROYECTO DE LEY:

“Artículo único.- Modifícase el artículo 2° de la Ley N° 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, de la siguiente manera:





“Agrégase, en su inciso segundo, a continuación de la palabra “educación”, la segunda vez que aparece, lo siguiente: “, en todos sus aspectos, incluyendo la educación sexual”.”.

- - -

Acordado en las sesiones celebradas los días de 4 de octubre y 15 de noviembre de 2006, con asistencia de los Honorables Senadores señores Mariano Ruiz-Esquide Jara (Presidente), Carlos Cantero Ojeda, Andrés Chadwick Piñera y Ricardo Núñez Muñoz.

Sala de la Comisión, a 21 de noviembre de 2006.

        MAGDALENA PALUMBO OSSA                       

                   Secretario Accidental
RESUMEN EJECUTIVO

PRIMER INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA, ACERCA DEL proyecto de ley QUE MODIFICA LA LEY ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE ENSEÑANZA, EN MATERIA DE EDUCACIÓN SEXUAL.
(boletín nº 4.514-04)
I. PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN:  en lo fundamental, incorporar dentro de los deberes que les corresponde a los sujetos partícipes en el proceso educativo el promover la educación sexual y afectiva. 

II. ACUERDOS: aprobado en general y en particular (4x0 ).

III. ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISIÓN: consta de un artículo único. 

IV. NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: el artículo único del proyecto es norma de rango orgánico constitucional, por cuanto modifica el artículo 2° de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza.
V. URGENCIA: no tiene.

VI. ORIGEN INICIATIVA: Senado. Moción de los Honorables Senadores señores Jorge Pizarro Soto y Mariano Ruiz-Esquide Jara.
VII. TRÁMITE CONSTITUCIONAL: primero.

VIII. APROBACIÓN POR LA CÁMARA DE DIPUTADOS: ---

IX. INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 12 de septiembre de 2006.

X. TRÁMITE REGLAMENTARIO: primer informe, en general y en particular.

XI. LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA: 
1) La Constitución Política de la República en sus artículos 1° y 19 numerales 10 y 11.

2) La ley N° 18.962 Orgánica Constitucional de Enseñanza, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado consta en el decreto con fuerza de ley N° 1, de 2006, del Ministerio de Educación.






Valparaíso, 21 de noviembre de 2006.






MAGDALENA PALUMBO OSSA
                                                                       Secretario Accidental
- - -

