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BOLETÍN Nº 3407-07
Indicaciones

02.05.06
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE REGULA EL LOBBY.
ARTÍCULO 1º

1.-
Del Honorable Senador señor Larraín, y 2.- del Honorable Senador señor Novoa, para intercalar, en su inciso primero, a continuación de la palabra “actividad”, el término “remunerada”, y, después de “Administración del Estado”, la expresión “, el Poder Judicial”.
3.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, en su inciso primero, a continuación de la palabra “actividad”, el término “remunerada”.

4.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar, en su inciso primero, la frase “ejercida por personas naturales o jurídicas” por “ejercida por empresas o personas jurídicas”.

5.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en su inciso primero, entre los términos “ejercida” y “por personal”, la palabra “profesionalmente”.

6.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en su inciso primero, a continuación de la expresión “Administración del Estado”, los términos “el Poder Judicial”.

7.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 8.- señor Novoa, y 9.- señor Pérez Varela, para suprimir, en su inciso segundo, la frase “las empresas privadas que presten servicios de utilidad pública”.
letra a)
10.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazar las frases “aquella actividad, remunerada o no,”, por “actividad remunerada”.
ARTÍCULO 2º
letra a)
11.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 12.- señor Novoa, y 13.- señor Pérez Varela, para sustituir la frase “remunerada o no,”, por la palabra “remunerada”.
14.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de la expresión “Administración del Estado”, los términos “el Poder Judicial”.

letra b)
15.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 16.- señor Novoa, y 17.- señor Navarro, para suprimirla.
18.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazarla por la siguiente:


“b) Lobbysta: persona natural o jurídica, chilena o extranjera, que realice actividades de promoción, defensa o representación de intereses de terceros, sean de carácter individual, sectorial o institucional, habitualmente y en forma remunerada.


Se entenderá por habitual el realizar, dentro de los últimos seis meses, dos o más de las acciones de lobby que define esta ley, o realizar una de dichas acciones cuando ésta se prolongue por un lapso superior a seis meses.



Se entiende también, como lobbysta a quien presta servicios a una empresa o persona jurídica, con el objetivo preciso de realizar las acciones de gestión de interés referidas en la letra a).”.

19.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para sustituirla por la siguiente:



“b) Lobbysta: aquella persona que realiza en forma remunerada acciones de gestión de interés propio o de terceros ante alguna de las autoridades que tienen la obligación de registrar los contactos o actividades de lobby efectuadas ante ellas.”.

20.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar la frase “persona natural o jurídica, chilena o extranjera,”, por “empresa o persona jurídica, chilena o extranjera,”, y para agregar la siguiente frase final: “debidamente registrada”.

letra c)
21.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimirla.
22.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituirla por la siguiente:



“c) Lobbysta profesional: aquella persona natural que presta servicios a una empresa o persona jurídica, habitualmente y en forma remunerada, con el objetivo preciso de realizar acciones de gestión de intereses referidas en la letra a).



Se entenderá por habitual el realizar, dentro de los últimos seis meses, dos o más de las acciones de gestión de intereses que define esta ley, o realizar una acción de gestión cuando ésta se prolongue por un lapso superior a seis meses.”.

23.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 24.- señor Novoa, para intercalar, a continuación de “aquella persona”, la frase “natural o jurídica”, suprimir la expresión “habitualmente y”, para intercalar una coma (,) antes y después de la frase “en forma remunerada”, y para suprimir su oración final.
25.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de las palabras “aquella persona”, la frase “natural o jurídica, chilena o extranjera”, suprimir la frase “acciones de gestión de interés”, e intercalar, después de los términos “en forma remunerada”, las frases “actividades de promoción, defensa o representación de intereses propios o de terceros, sean de carácter individual, sectorial o institucional”.

26.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 27.- señor Novoa, para suprimir su inciso segundo.
28.-
Del Honorable Senador señor Prokurica, para agregar el siguiente inciso nuevo:


“Se excluyen de esta definición las personas naturales o jurídicas que efectúan actividades de defensa de sus propios intereses, en la medida que no hagan de esa gestión de intereses una actividad económica, sin perjuicio de las obligaciones de transparencia que la ley impone en general.”.
letra d)
29.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazarla por la siguiente:


“d) Registro de lobbystas: registro de carácter público, en el cual deberán inscribirse todas las empresas y personas jurídicas que deseen desarrollar actividades de lobby, así como los lobbystas profesionales que ejecuten dichos servicios, debidamente inscritos por las respectivas empresas o personas jurídicas dedicadas al lobby.”.
30.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 31.- señor Novoa, y 32.- señor Pérez Varela, para suprimir la frase “de manera profesional”.

letra e)
33.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 34.- señor Novoa, para intercalar, a continuación de “Administración del Estado”, la expresión “, del Poder Judicial”, y para reemplazar las frases “hasta el nivel que determine el Reglamento, el que incluirá al menos los cargos cuyo ejercicio implique la toma de decisiones de relevancia” por “establecidos en el artículo 21”.
35.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de “Administración del Estado”, la expresión “el Poder Judicial”.

36.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazar las frases “hasta el nivel que determine el Reglamento, el que incluirá al menos los cargos cuyo ejercicio implique la toma de decisiones de relevancia” por “establecidos en el artículo 21”.

37.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para agregar al artículo el siguiente inciso segundo:



“No son lobbystas las organizaciones gremiales regidas por el decreto ley Nº 2.757, de 1979, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social; las organizaciones sindicales regidas por el Libro III del Código del Trabajo; las organizaciones no gubernamentales constituidas legalmente en Chile; los partidos políticos regidos por la ley Nº 18.603; las corporaciones religiosas regidas por la ley Nº 19.639; las juntas de vecinos y las demás organizaciones comunitarias regidas por la ley Nº 19.418, y los demás cuerpos intermedios que cuenten con regulaciones legales especiales.”.

38.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para agregar al artículo el siguiente inciso:



“No son lobbystas las organizaciones gremiales regidas por Decreto ley Nº 2757, de 1979, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social; las organizaciones sindicales regidas por el Libro III del Código del Trabajo; los partidos políticos regidos por la ley Nº 18.603; las corporaciones religiosas regidas por la ley Nº 19.639; las juntas de vecinos y las demás organizaciones comunitarias regidas por la ley Nº 19.418, y las demás personas naturales o jurídicas cuya actividad en materia de lobby esté expresamente regulada por leyes especiales.”.
ARTÍCULO 3º
39.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 40.- señor Novoa, y 41.- señor Pérez Varela, para suprimir, en su encabezamiento, la frase “por sí o por terceros,”.
42.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 43.- señor Novoa, para intercalar la siguiente letra b) nueva:


“b) La dictación, revocación o modificación de resoluciones o autos acordados adoptados por los tribunales que integran el Poder Judicial, sus órganos dependientes y los tribunales especiales establecidos por ley que no forman parte de aquél.”.
44.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para agregar la siguiente letra nueva:



“...) La agilización o demora en la determinación, implementación, tramitación o dictación de medidas investigativas, peritajes o fallos judiciales u otros actos propios de los órganos del Poder Judicial.”.
ARTÍCULO 4º
letra d)
45.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 46.- señor Novoa, para intercalar una coma (,) a continuación de “funcionarios públicos”, y de la frase “por jueces y miembros del Poder Judicial, por jueces de tribunales especiales creados por ley”.
letra e)
47.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 48.- señor Novoa, para suprimir el adjetivo “administrativa”.
letra f
49.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 50.- señor Novoa, para agregar la frase “cualquier órgano de la Administración Pública, del Poder Judicial y”.
letra g
51.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 52.- señor Novoa, para suprimir el adjetivo “administrativo”.
letra h
53.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 54.- señor Novoa, para suprimir el adjetivo “administrativo”.
letra i
55.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 56.- señor Novoa, para suprimir el adjetivo “administrativo”.
letra j
57.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 58.- señor Novoa, para intercalar, a continuación de la frase inicial “Las presentaciones hechas por una persona”, las siguientes: “su cónyuge, hijos adoptados o parientes hasta el tercer grado por consanguinidad y segundo por afinidad en la línea recta y hasta el segundo grado por consanguinidad o afinidad en lo colateral”; para intercalar una coma (,) a continuación de la palabra “empleo” y la frase “siempre que no se solicite la adopción, modificación o derogación de normas legales o reglamentarias”, y para suprimir sus literales “i” y “ii”.
º º º º

59.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 60.- señor Novoa, para intercalar, a continuación de la letra j), la siguiente, nueva:



“...) Todo tipo de asesorías a los funcionarios públicos y parlamentarios realizadas por profesionales e investigadores de asociaciones sin fines de lucro, corporaciones, fundaciones, universidades, centros de estudios y de cualquier otra entidad análoga que no represente intereses económicos específicos; así como las invitaciones que dichas instituciones extiendan a cualquier funcionario de un órgano del Estado.”.
º º º º


Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación de la letra j), las siguientes, nuevas:

61.-

“...) Las asesorías técnicas que se realicen con el fin de entregar a la autoridad antecedentes objetivos para su consideración.”.

62.-

“...) Las invitaciones a autoridades, miembros y funcionarios que sean sujeto pasivo de lobby, a comisiones internas de los organismos señalados en el inciso segundo del artículo 2º.”.

63.-

“...) Los casos en que autoridades, miembros y funcionarios que sean sujeto pasivo del lobby inviten a reuniones o requieran información por cualquier medio a los organismos señalados en el inciso segundo del artículo 2º.”.

º º º º
64.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de la letra j), la siguiente, nueva:



“...) Toda acción o expresión, verbal o escrita, realizada por personas naturales o jurídicas, u organizaciones sociales, funcionales, comunitarias o territoriales, dirigida a una o varias autoridades competentes, en razón de los intereses que le son propios y en virtud del ejercicio del derecho a petición.”.

Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación de la letra j), las siguientes, nuevas:

65.-

“...) Todo tipo de asesorías a los funcionarios públicos y parlamentarios realizadas por profesionales e investigadores de asociaciones sin fines de lucro, corporaciones, fundaciones, universidades, centros de estudios y de cualquier otra entidad análoga que no represente intereses económicos específicos.”.

66.-

“...) La presencia y participación verbal y escrita en las comisiones permanentes y especiales del Congreso Nacional, así como sus comisiones mixtas, de profesionales de asociaciones sin fines de lucro, corporaciones, fundaciones, universidades, centros de estudios y de cualquier otra entidad análoga que no represente intereses económicos específicos.”.

67.-

“...) Las invitaciones a funcionarios públicos y parlamentarios a comisiones técnicas realizadas por asociaciones sin fines de lucro, corporaciones, fundaciones, universidades, centros de estudios y cualquier otra entidad análoga que no represente intereses económicos específicos.”.

68.-

“...) Las invitaciones por parte de funcionarios públicos y parlamentarios para participar en reuniones de carácter técnico a profesionales e investigadores de asociaciones sin fines de lucro, corporaciones, fundaciones, universidades, centros de estudios y de cualquier otra entidad análoga que no represente intereses económicos específicos.”.

º º º º

TÍTULO II
69.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 70.- señor Novoa, para reemplazar su epígrafe por el siguiente:
“De los Registros Públicos y De las Obligaciones

y Prohibiciones aplicables a los Lobbystas”.

71.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazar su epígrafe por el siguiente:



“Normas aplicables al lobby”.

72.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimir, en su epígrafe, la palabra “profesional”.
ARTÍCULO 5º
73.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 5º.- Toda persona natural o jurídica, chilena o extranjera, debidamente inscrita en el registro que establece la presente ley, podrá ejercer como lobbysta, quedando sujeta a los derechos y obligaciones que emanan de esta ley.”.
74.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar la frase “toda persona natural o jurídica” por “toda empresa o persona jurídica”.

75.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 76.- señor Novoa, y 77.- señor Pérez Varela, para suprimir la palabra “profesionalmente”.

78.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar la frase “podrá ejercer profesionalmente como lobbysta” por “podrá ejercer la actividad de lobby”.

º º º º

79.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación del artículo 5º, el siguiente, nuevo:



“Artículo...- Sin perjuicio de lo establecido en el artículo anterior, no podrán ejercer la actividad de lobbystas:



a) Las autoridades, miembros y funcionarios de los órganos de la Administración del Estado y del Congreso Nacional, durante el ejercicio de sus funciones;



b) Quienes se encuentren inhabilitados para ejercer cargos u oficios públicos por sentencia ejecutoriada;



c) Los fallidos;



d) Los condenados por crimen o simple delito que merezca pena aflictiva;



e) Aquéllos a quienes se les haya cancelado, en cualquier tiempo, su inscripción en el Registro Público de Lobbystas;



f) Las autoridades unipersonales nacionales de partidos políticos, durante el ejercicio de su cargo.”.

º º º º

80.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación del artículo 5º, el siguiente, nuevo:



“Artículo...- Sin perjuicio de lo establecido en el artículo anterior, no podrán ejercer la actividad de lobbystas:


a) Las autoridades, miembros y funcionarios de los órganos de la Administración del Estado y del Congreso Nacional, durante el ejercicio de sus funciones;



b) Quienes se encuentren inhabilitados para ejercer cargos u oficios públicos por sentencia ejecutoriada;



c) Los fallidos no rehabilitados;


d) Los condenados por crimen o simple delito que merezca pena aflictiva;



e) Aquéllos a quienes se les haya cancelado, en cualquier tiempo, su inscripción en el Registro Público de Lobbystas;



f) Los miembros de la directiva nacional de los partidos políticos.”.

º º º º

ARTÍCULO 6º
81.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazarlo por el siguiente:



“Artículo 6º.- Créase el Registro Público de Lobbystas, en el que deberán inscribirse de manera obligatoria todas aquellas personas naturales o jurídicas que ejerzan como tales ante una o más de las autoridades a la que se refiere el inciso segundo del artículo 1º de esta ley o ante los miembros o funcionarios del Congreso Nacional.


El Registro Público de Lobbystas estará a cargo de la Contraloría General de la República, la que determinará a través de un reglamento el procedimiento de inscripción de los lobbystas y de consulta del Registro.



El no cumplimiento del deber establecido en el inciso primero, será causal suficiente para impedir el ejercicio del lobby, sin perjuicio de las sanciones establecidas en el artículo 28.



La información contenida en el Registro será pública y cualquier persona podrá acceder a ella.”.
82.-
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 6º.- Créase el Registro Público de Lobbystas, en el que deberán inscribirse de manera obligatoria todas aquellas personas naturales o jurídicas que ejerzan como tales ante una o más de las autoridades a la que se refiere el inciso segundo del artículo 1º de esta ley o ante los miembros o funcionarios del Congreso Nacional.



El Registro Público de Lobbystas estará a cargo de la Contraloría General de la República, la que determinará a través de un reglamento el procedimiento de inscripción de los lobbystas y de consulta del Registro.



La información contenida en el Registro será pública y cualquier persona podrá acceder a ella.”.

83.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en el inciso primero, a continuación de la frase inicial “Créanse los Registros Públicos de Lobbystas”, la palabra “Profesionales”.

84.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar, en el inciso primero, la frase “todas aquellas personas que ejerzan” por “todas aquellas empresas y personas jurídicas que ejerzan”.

85.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 86.- señor Novoa, y 87.- señor Pérez Varela, para suprimir la frase “de forma profesional”.

88.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para intercalar, a continuación del inciso primero, el siguiente, nuevo:



“Además, deberán especificar en la inscripción, las personas naturales que realizarán las acciones de gestión de intereses referidas en la letra a) del artículo 2º.”.
ARTÍCULO 7º
89.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimirlo.
90.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazarlo por el siguiente:



“Artículo 7º.- Existirá un Registro Público a cargo de la Contraloría General de la República, que se llevará a cabo mediante procedimientos técnicos que procesen la información de forma automática.”.

91.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para reemplazar, en su encabezamiento, la palabra “dos” por “tres”.

letra a)
92.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar la frase “personas que desarrollen” por “empresas y personas jurídicas que desarrollen”.

93.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de la expresión “sus actividades”, la frase “profesionales de lobby”.

94.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente, nueva:


“...) Un Registro Público a cargo de la Corte Suprema, en el que deberán inscribirse quienes desarrollen actividades de lobby ante los miembros del Poder Judicial, sus órganos dependientes, los tribunales especiales creados por ley.”.

letra b)
95.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de la expresión “desarrollen actividades”, la palabra “profesionales”.

96.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para suprimir, en el inciso tercero del artículo, el adjetivo “profesionales”.

TÍTULO II

Párrafo 3º
97.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimir su epígrafe.

98.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 99.- señor Novoa, y 100.- señor Pérez Varela, para suprimir, en su epígrafe, la palabra “profesionales”.
ARTÍCULO 8º
101.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 8º.- Todo lobbysta deberá informar, por escrito o por medios electrónicos, semestralmente, a la Contraloría General de la República sobre las autoridades ante las cuales han realizado una actividad de gestión de intereses, las materias en que hayan intervenido, los intereses que hayan promovido y los objetivos de cada una de las gestiones.”.

102.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar la frase inicial de su inciso primero “Todo aquel que desarrolle” por “Toda aquella empresa y persona jurídica que desarrolle”.

103.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para sustituir, en su inciso primero, la frase “que desarrolle profesionalmente actividades de lobby” por “que se desarrolle como lobbysta”.
104.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para “elimínese el adverbio de modo “profesionalmente” y reemplázase la última coma (,) por la conjunción “y”.” (SIC).
105.-
Del Honorable Senador señor Novoa, para “elimínese el adverbio de modo “profesionalmente” y reemplázase la última coma (,) por la conjunción “y”; elimínese al adverbio de modo “profesionalmente”; sustitúyase la frase “autoridad encargada del Registro” por “Contraloría General de la República” y; reemplázase la última coma (,) por la conjunción “y”.” (SIC).
106.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 107.- señor Novoa, para sustituir la conjunción “y”, la segunda vez que se emplea, por una coma (,).
ARTÍCULO 9º
108.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 109.- señor Novoa, y 110.- señor Pérez Varela, para intercalar, en su inciso primero, a continuación de las palabras “en cualquier momento”, la frase “y por resolución fundada”.
111.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para reemplazar su inciso segundo por el siguiente:



“Ningún lobbysta estará obligado a suministrar información reservada o secreta, propia o de sus representados. Con todo, estará obligado a precisar el alcance, objetivos y fines de sus gestiones.”.

ARTÍCULO 10
112.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 10.- Las empresas y personas jurídicas dedicadas al lobby, así como los lobbystas profesionales no podrán defender o representar, de manera simultánea, intereses opuestos o contradictorios, aunque se haga ante autoridades o instancias distintas.”.
113.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 114.- señor Novoa, y 115.- señor Pérez Varela, para suprimir el adjetivo “profesionales” y agregar la siguiente oración final: “Asimismo, tampoco podrán representar simultáneamente intereses públicos y privados en una misma materia.”.

ARTÍCULO 11
116.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 177.- señor Novoa, y 118.- señor Pérez Varela, para suprimirlo.
119.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazarlo por el siguiente:



“Artículo 11.- Las empresas y personas jurídicas dedicadas al lobby, así como los lobbystas profesionales no podrán contribuir al financiamiento de partidos políticos ni de campañas electorales.”.

120.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimir la palabra “profesionales”.

º º º º

121.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación del artículo 11, el siguiente, nuevo:



“Artículo...- Los datos, informaciones o antecedentes, que se entreguen a las autoridades, miembros y funcionarios del Estado, en respaldo de una actividad de lobby deberán identificar claramente su origen y autoría.



Es contrario a esta ley realizar actividades de lobby ante las autoridades, miembros y funcionarios de cualquier poder del Estado, con datos, informaciones o antecedentes falsos.”.

º º º º

ARTÍCULO 13
122.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimirlo.

123.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 13.- No podrán ejercer la actividad de lobby:


a) Las autoridades, miembros y funcionarios de los órganos de la Administración del Estado y del Congreso Nacional, durante el ejercicio de sus funciones, y hasta dos años después de su alejamiento del cargo.


Se comprenden en la prohibición establecida en el inciso anterior, sus cónyuges y ascendientes y descendientes directos, y



b) Los ex miembros del Poder Judicial, hasta dos años después de hacer abandono de las mismas.”.

124.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 125.- señor Novoa, para suprimir, en su encabezamiento, el adjetivo “profesionales”.

letra a)
126.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 127.- señor Novoa, para intercalar, a continuación de “Administración del Estado”, la frase “, del Poder Judicial, de sus órganos dependientes, de los tribunales especiales creados por ley”, y, después de la palabra final “funciones”, la frase “y hasta dos años después de haber cesado en ellas”.

128.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de “Administración del Estado”, la expresión “del Poder Judicial”.
129.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para reemplazar la frase “durante el ejercicio de sus funciones” por “hasta 2 años después de haber cesado en sus funciones”.

130.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para agregar la siguiente frase final: “y hasta un año después de finalizadas sus funciones”.

letra e)
131.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para agregar, al final de la letra, la palabra “Profesionales”.

letra f)
132.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para suprimir su letra “y”, agregando la frase “hasta seis meses después de finalizadas sus funciones”.

letra g)
133.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 134.- señor Novoa, para suprimirla.

º º º º

135.-
Del Honorable Senador señor Ávila, para agregar la siguiente letra nueva:



“...) Las autoridades unipersonales nacionales que se hayan desempeñado en cargos de dirección en organismos internacionales, hasta un año después de finalizadas sus funciones.”.
º º º º

TÍTULO III
136.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 137.- señor Novoa, y 138.- señor Pérez Varela, para suprimir su epígrafe.
139.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para agregar en su epígrafe, la frase “y al ejercicio del derecho de petición”.

Párrafo 1º
140.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 141.- señor Novoa, y 142.- señor Pérez Varela, para reemplazar su guarismo “1º” por “3º”.

ARTÍCULO 14
143.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en su inciso primero, a continuación de la palabra “Ejecutivo”, el término “Judicial”.

144.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 145.- señor Novoa, para intercalar, en su inciso primero, a continuación del sustantivo “Ejecutivo”, la expresión “, Judicial”; después del sustantivo “Legislativo”, y la frase “así como los miembros de los órganos dependientes del segundo y los tribunales especiales creados por ley,”, agregando, después de “lobbystas”, la frase “y a quienes ejerzan el derecho de petición”.

146.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazar, en su inciso primero, la expresión “a los lobbystas” por la frase “a quienes ejerzan el derecho de petición y a los lobbystas”.
147.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimir su inciso segundo.

ARTÍCULO 15
148.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 149.- señor Novoa, y 150.- señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación de las palabras iniciales “En sus relaciones”, la frase “con quienes ejerzan el derecho de petición y”.
151.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para agregar la siguiente frase final: “, en materia de transparencia y probidad”.
ARTÍCULO 16
152.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 153.- señor Novoa, y 154.- señor Pérez Varela, para sustituir las palabras iniciales “Todo lobbysta” por la frase “Toda persona que ejerza el derecho de petición o lobbysta”.

155.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazar la frase “que induzcan a su ocultamiento,” por “que induzcan a error respecto de su verdadera identidad, representación o intereses,”, y para suprimir la palabra “representación”.
ARTÍCULO 17
156.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 157.- señor Novoa, y 158.- señor Pérez Varela, para reemplazar, en su inciso primero, las palabras iniciales “Todo lobbysta,” por la frase “Toda persona que ejerza el derecho de petición o sea lobbysta,”.

159.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 160.- señor Novoa, para sustituir, en su inciso primero, la frase “poderes Ejecutivo y Legislativo” por “órganos a que se refiere el inciso primero del artículo 1º”.

161.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en su inciso primero, a continuación de “Ejecutivo”, la palabra “Judicial”.

162.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 163.- señor Novoa, y 164.- señor Pérez Varela, para suprimir, en el encabezamiento de su inciso segundo, las palabras “profesional” y “a lo menos”.

165.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, en el encabezamiento de su inciso segundo, a continuación de la expresión “por escrito”, la frase “o por medios electrónicos que garanticen su fidelidad”.

ARTÍCULO 18
166.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazarlo por el siguiente:



“Artículo 18.- Estará prohibida, a toda persona que ejerza el derecho de petición o sea lobbysta, la venta de los informes, documentos o cualquier otro antecedente que obtenga de la autoridad.


En caso de los lobbystas tendrán además la prohibición de darle un fin distinto del estrictamente necesario para el ejercicio de su actividad a los elementos señalados en el inciso anterior.”.

167.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 18.- Estará prohibida, a toda persona que ejerza el derecho de petición o sea lobbysta, la venta de los informes, documentos o cualquier otro antecedente que obtenga de la autoridad, sin señalar su origen y sin respetar su contenido.”.

168.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de la palabra “lobbysta”, la expresión “profesional”.

169.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 170.- señor Novoa, para sustituir por coma (,) la conjunción “y”, e intercalar, a continuación del sustantivo “empleados”, la frase “y a quienes ejerzan el derecho de petición”.

171.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 172.- señor Novoa, para agregar el siguiente inciso nuevo:


“Los loobystas tendrán además la prohibición de darle un fin distinto del estrictamente necesario para el ejercicio de su actividad, a la información a que se refiere el inciso anterior.”.
ARTÍCULO 19
173.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 174.- señor Novoa, para reemplazarlo por el siguiente:



“Artículo 19.- Los datos, informaciones o antecedentes, que se entreguen a las autoridades, miembros y funcionarios del Estado, en respaldo de una actividad de lobby deberán identificar claramente su origen y autoría.



Es contrario a esta ley realizar actividades de lobby ante las autoridades, miembros y funcionarios de cualquier poder del Estado, con datos, informaciones o antecedentes falsos.”.

175.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de la palabra “lobbystas”, la expresión “profesionales”.

ARTÍCULO 20
176.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimirlo.

177.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 178.- señor Novoa, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 20.- Las personas naturales o jurídicas que presten o contraten servicios de lobby, sólo podrán contribuir al financiamiento de partidos políticos o campañas electorales, mediante aportes de carácter público, cualquiera sea su monto.”.
179.-
Del Honorable Senador señor Vásquez para suprimir, en su inciso primero, la palabra “profesionales”.

180.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimir su inciso segundo.
Párrafo 2º
181.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 182.- señor Novoa, y 183.- señor Pérez Varela, para reemplazar, su guarismo “2º” por “4º”.

ARTÍCULO 21
184.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 185.- señor Novoa, y 186.- señor Pérez Varela, para sustituir en su encabezamiento, la frase “Registros Públicos de Lobbystas Profesionales” por “Registro Público de Lobbystas”.
187.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 188.- señor Novoa, para reemplazar, en su encabezamiento, la frase “de la Administración del Estado y el Congreso Nacional” por “del Estado”.

189.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, a continuación de “Administración del Estado”, la expresión “del Poder Judicial”.

º º º º

190.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 191.- señor Novoa, para intercalar, a continuación de la letra b), la siguiente, nueva:



“...) En el Poder Judicial, los Ministros de la Corte Suprema; los Ministros de Corte de Apelación; el Secretario y Fiscal de la Corte Suprema; los relatores de la Corte Suprema y Cortes de Apelaciones, los jueces de los tribunales que pertenecen a este poder del Estado y los jueces de los tribunales especiales creados por ley.”.

º º º º

letra g
192.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 193.- señor Novoa, y 194.- señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación de la palabra “asesores”, la frase “bajo dependencia y subordinación directa de un parlamentario”.

º º º º

195.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para agregar, a continuación de la letra g), la siguiente, nueva:



“...) En el Poder Judicial: los ministros de la Corte Suprema y de las Cortes de Apelaciones.”.

º º º º

196.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazar sus incisos segundo, tercero y cuarto por los siguientes:



“Las autoridades podrán hacer públicas las normas básicas por las cuales se regirán las audiencias individuales o colectivas, destinadas a escuchar planteamientos sobre materias sometidas a su conocimiento.


Una vez finalizada la audiencia, la autoridad deberá consignar en un registro público los datos de la minuta presentada por el interesado, así como la individualización de los funcionarios que hubieren asistido. Si la autoridad contare con un sitio en Internet, se incluirán en él dichos antecedentes y se mantendrán mientras no esté resuelta la respectiva solicitud, y en todo caso, estará disponible durante un año. La publicación en Internet no exime de contar con un registro a disposición del público. Para consultar este registro no será necesario individualizarse.



La información contenida en los registros de reuniones y comunicaciones a que se refiere el inciso primero de este artículo, deberá ser remitida cada treinta días, al Registro Público de Lobbystas que lleva la Contraloría General de la República.”.
197.-
De los Honorables Senadores señor Novoa, y 198.- señor Pérez Varela, para intercalar, en el inciso segundo del artículo, a continuación de la palabra “reglamento”, la frase “que para estos efectos dictará la Contraloría General de la República”, y suprimir la expresión “a lo menos”.

199.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 200.- señor Novoa, para suprimir la primera oración del inciso tercero.
201.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazar, en el inciso tercero, la frase “de la minuta presentada” por la palabra “presentados”.

202.-
De los Honorables Senadores señor Novoa, y 203.- señor Pérez Varela, para sustituir, en el inciso cuarto, la frase “los registros públicos de lobbystas señalados en las letras a) y b) del artículo 7º de esta ley” por “el Registro Público de Lobbystas”.

204.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 205.- señor Novoa, para reemplazar por coma (,) la conjunción “y” la segunda vez que es empleada, y para intercalar la expresión “y c)” a continuación de “letra b)”.
TÍTULO IV
206.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 207.- señor Novoa, y 208.- señor Pérez Varela, para sustituirlo por “Título III”.

ARTÍCULO 22
209.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazar su inciso primero por el siguiente:



“Artículo 22.- La autoridad encargada del control y fiscalización de los lobbystas, será la Contraloría General de la República.”.

210.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituir su inciso primero por el siguiente:



“Artículo 22.- Las autoridades encargadas del control y fiscalización de quienes ejerzan actividades de lobby, serán el Ministerio de Justicia, la Corte Suprema y la Comisión Bicameral Permanente de Fiscalización de Lobby del Congreso Nacional, según corresponda.”.

211.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en su inciso primero, a continuación de la palabra “actividades”, la expresión “profesionales”.

212.-
De los Honorables Senadores señor Novoa, y 213.- señor Pérez Varela, para reemplazar, en su inciso primero, las frases “el Ministerio de Justicia y la Comisión Bicameral Permanente de Fiscalización de Lobby del Congreso Nacional, según corresponda”, por “la Contraloría General de la República”.

214.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimir su inciso segundo.

215.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimir su inciso tercero.

216.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 217.- señor Novoa, para sustituir, en su inciso tercero, la palabra “anterior” por “primero”.

ARTÍCULO 24

letra d
218.-
De los Honorables Senadores señor Novoa, y 219.- señor Pérez Varela, para suprimir su segunda oración.

ARTÍCULO 26
220.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 221.- señor Novoa, para reemplazar, en su inciso primero, la frase “los funcionarios de los poderes Ejecutivo y Legislativo” por “los miembros y funcionarios de los órganos a que se refiere el inciso primero del artículo 1º”.

º º º º

222.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación del artículo 27, el siguiente, nuevo:



“Artículo...- La autoridad o funcionario que infringiere lo dispuesto en el artículo 14, serán sancionado con la pena de presidio menor en sus grados mínimo a medio y la pena de inhabilitación absoluta perpetua para cargos y oficios públicos, derechos políticos y profesionales titulares.


Lo dispuesto en este artículo no será aplicable a los miembros del Poder Legislativo.”.

º º º º

223.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para intercalar, a continuación del artículo 27, el siguiente, nuevo:



“Artículo...- La autoridad o funcionario que infringiere lo dispuesto en el artículo 14, será sancionado con la pena de inhabilitación temporal para el ejercicio de cargos y oficios públicos.



En caso de reiteración de la conducta, se aplicará la pena de inhabilitación absoluta perpetua para cargos y oficios públicos, derechos políticos y profesionales titulares.



Lo dispuesto en este artículo no será aplicable a los miembros del Poder Legislativo.”.

º º º º

ARTÍCULO 28
224.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 28.- El que ejerciere como lobbysta sin cumplir con la obligación de inscribirse en el registro establecido en esta ley o, de haber sido eliminado en éste, continuare ejerciendo como tal, será sancionado con la pena de presidio menor en sus grados mínimo a medio y multa de cincuenta a cien unidades tributarias mensuales.



Sin embargo, si de las circunstancias o antecedentes del proceso pudiera establecerse de manera fundada que no hubo dolo al no realizarse la debida inscripción en el Registro Público de Lobbystas, la autoridad podrá aplicar sólo la pena de multa señalada, siempre y cuando ésta sea la primera vez que la persona natural o jurídica sea sancionada por ello.”.

225.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazarlo por el siguiente:



“Artículo 28.- El que ejerciere la actividad de lobby sin cumplir con la obligación de inscribirse en el registro establecido en esta ley o, de haber sido eliminado de aquél, continuare desarrollándola, será sancionado con multa de cincuenta a doscientas unidades tributarias mensuales.”.
226.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 227.- señor Novoa, para suprimir la frase “en forma profesional”, y reemplazar la palabra “cien” por doscientas”.

TÍTULO V
228.-
De los Honorables Senadores señor Novoa, y 229.- señor Pérez Varela, para suprimirlo.
º º º º

230.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 231.- señor Novoa, para intercalar, a continuación, el siguiente artículo nuevo:



“Artículo...- La autoridad o funcionario que infringiere lo dispuesto en el artículo 14, será sancionado con la pena de presidio menor en sus grados mínimo a medio y la pena de inhabilitación absoluta perpetua para cargos y oficios públicos, derechos políticos y profesionales titulares. Lo dispuesto en este artículo no será aplicable a los miembros del Poder Legislativo.”.

º º º º

ARTÍCULO 29

232.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 233.- señor Novoa, para suprimir el término “Profesionales” del inciso propuesto.

ARTÍCULO 1º TRANSITORIO
234.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 235.- señor Novoa, y 236.- señor Pérez Varela, para reemplazar el guarismo “2004” por “2006”.

ARTÍCULO 2º TRANSITORIO
237.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimirlo.

238.-
De los Honorables Senadores señor Novoa, y 239.- señor Pérez Varela, para reemplazar, en su inciso primero, la frase “Mediante decreto supremo, emanado del Ministerio de Justicia” por “Mediante decreto emanado de la Contraloría General de la República”.

240.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, y 241.- señor Novoa, para sustituir, en su inciso segundo, la frase “de la Administración del Estado y el Congreso Nacional” por “a que se refiere el inciso primero del artículo 1º”.
242.-
Del Honorable Senador señor Navarro, para intercalar, en su inciso segundo, a continuación de “Administración del Estado”, la expresión “del Poder Judicial”.

243.-
De los Honorables Senadores señor Novoa, y 244.- señor Pérez Varela, para remplazar, en su inciso segundo, la frase “los registros señalados en esta ley” por “el registro señalado en el artículo 21 de esta ley”.

245.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 246.- señor Novoa, y 247.- señor Pérez Varela, para suprimir, en su inciso segundo, la frase “de publicado dicho reglamento”.

º º º º

/S.O.E.


