MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY Nº 3.472, DE 1980, QUE CREA EL FONDO DE GARANTIA PARA PEQUEÑOS EMPRESARIOS, DEROGA LEY 18.645 Y DICTA DEMAS NORMAS QUE INDICA.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


I.	FUNDAMENTOS Y OBJETIVO DE LA INICIATIVA.


En uso de mis facultades constitucionales, someto a vuestra consideración un proyecto de ley que tiene por objeto fortalecer financieramente el Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios (FOGAPE), creado por el decreto ley Nº 3.472, de 1980, y hacerlo extensivo a los aspectos que pasan a explicarse, contemplando, además, por las razones que se indican, la derogación de la ley 18.645, que estableció el Fondo de Garantía para Exportadores No Tradicionales.


1.	Eficacia del funcionamiento del Fondo de Garantía para pequeños empresarios.


El Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios ha constituido una eficaz herramienta de apoyo y desarrollo de dicho sector productivo.


2.	Escasa utilización del Fondo de Garantía para Exportadores No Tradicionales.


Por otro lado, el Fondo de Garantía para Exportadores no Tradicionales, creado por la ley 18.645, no ha tenido la utilización esperada a pesar de las adecuaciones que recientemente se efectuaron a su reglamento y normas operativas.








3.	Ampliación transitoria de la cobertura de la garantía del Fondo de Garantía para los Pequeños Empresarios para renegociación de créditos que señala.


Asimismo, se establecen estímulos transitorios para los pequeños y medianos empresarios, en el contexto de las dificultades de la actual coyuntura económica, ampliando la cobertura de la garantía del Fondo a la repactación de las obligaciones asumidas con esa garantía con tasas favorables en las condiciones que el proyecto precisa. Del mismo modo, se dispone una exención transitoria del Impuesto de Timbres y Estampillas, que afecta a los actos o contratos necesarios  para la materialización de la renegociación de créditos propuesta, en beneficio de la pequeña y mediana empresa.


En el mismo sentido y acudiendo a la garantía del mismo Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios, el Gobierno considera la posibilidad de enviar una indicación a este proyecto de ley que regularice la situación de los deudores del Banco del Estado de Chile, que hayan contraído obligaciones en el marco del programa de créditos a chilenos retornados para su establecimiento por cuenta propia.





II.	CONTENIDO DEL PROYECTO.


1.	Derogación del Fondo de Garantía para Exportadores.


En razón de lo antes expresado, la iniciativa legal contempla la derogación del Fondo de Garantía para Exportadores no Tradicionales, el traspaso de sus recursos al Fondo de Garantía para el Pequeño Empresario y la incorporación como beneficiarios de este último a aquellos exportadores  que lo eran del Fondo de Garantía para Exportadores, que requieran capital de trabajo para su actividad.  


2.	Apoyo a exportadores pequeños y medianos se canaliza a través del FOGAPE.


Cabe señalar, que la derogación del Fondo de Garantía para Exportadores no Tradicionales no significa disminuir el apoyo hacia el sector de exportadores pequeños y medianos, debido a que según se consignó anteriormente, se incorporan como beneficiarios del FOGAPE, habiéndose, además, recientemente, implementado un sistema de cauciones, por parte de la  Corporación de Fomento de la Producción con el objeto de facilitarles el acceso al apoyo crediticio de la banca privada.








3.	Estímulos transitorios para los empresarios medianos y pequeños, en consideración a la actual coyuntura económica.


Por otra parte, los sectores de empresarios pequeños y medianos se encuentran enfrentados a la necesidad de resolver las dificultades derivadas de los recientes problemas coyunturales de la economía. Por tal motivo, se ha estimado de toda conveniencia para el país impulsar la actividad de dichos sectores haciendo extensiva, en forma transitoria, la cobertura de la garantía del Fondo a la repactación de los créditos y leasing contraídos con dicha garantía o de aquellos créditos y leasing otorgados por bancos o sus filiales que cuenten con las demás características de elegibilidad de aquel Sistema, con tasa de garantía de hasta el 20% del saldo deudor, incluyendo capital, reajuste e intereses.


En ese contexto, el proyecto, también contempla la exención transitoria del Impuesto de Timbres y Estampillas para los actos y contratos que sean necesarios  celebrar para materializar las renegociaciones de créditos bancarios de la pequeña y mediana empresa.





En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la Legislatura Extraordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente

















P R O Y E C T O  D E  L E Y:














"ARTICULO 1º.-	Modifícase el decreto ley Nº 3.472, de 1980, que crea el Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios, en el siguiente sentido:


	1.- Introdúcese la siguiente letra e), al artículo 2º:


	"e) El patrimonio proveniente del Fondo de Garantía para Exportadores no Tradicionales, creado por la ley Nº 18.645.".


	2.- Agrégase en el inciso primero del artículo 3º, a continuación del punto (.) aparte, que se sustituye por una coma (,), lo siguiente:








	"y los exportadores que requieran capital de trabajo y cuyo monto exportado haya sido en los dos años calendarios anteriores, en promedio, de un valor FOB igual o inferior a US$ 16.700.000, reajustado anualmente en el porcentaje de variación que en el año precedente haya experimentado el índice de precios promedio relevante para el comercio exterior de Chile, según lo certifique el Banco Central de Chile.". 


	3.- Intercálase, en el artículo 4º, el siguiente inciso tercero nuevo, pasando los actuales incisos tercero, cuarto, quinto y sexto a ser incisos cuarto, quinto, sexto y séptimo, respectivamente:


	"Respecto de los exportadores a que se refiere la última parte del inciso primero del artículo anterior, el monto máximo del crédito a garantizar a cada exportador no podrá exceder la cantidad de dinero en moneda nacional o en dólares, equivalente a cuatro mil ochocientos diez Unidades de Fomento.  Con todo, el Fondo no podrá garantizar más del 80% del saldo deudor de cada préstamo.".





ARTICULO 2º.-	Hasta el 31 de marzo del año 2000, podrán optar a la garantía del Fondo establecido por el decreto ley Nº 3.472, de 1980, las personas naturales o jurídicas, descritas como sus beneficiarios en el artículo 3 de dicho cuerpo legal, para repactar aquellos préstamos o leasing otorgados con la garantía del mismo o aquellos créditos o leasing otorgados por bancos o sus filiales, que cuenten con las características de elegibilidad del Fondo, con tasa de garantía de hasta el  veinte por ciento del saldo deudor, incluyendo capital, reajuste e intereses.





ARTICULO 3º.-	Los documentos que se emitan, suscriban u otorguen con ocasión de las renegociaciones de créditos que realicen los bancos o instituciones financieras con personas que en los doce meses anteriores a la fecha de publicación de la presente ley hubieren efectuado ventas o prestado servicios, por un monto neto inferior al equivalente a cien mil unidades de fomento, según el valor de ésta en el último día de cada mes del período indicado, estarán exentos del Impuesto de Timbres y Estampillas establecido en el decreto ley Nº 3.475, de 1980.  Sólo podrán acogerse a esta exención los créditos que se encuentren en cartera vencida al 31 de agosto de 1999 y siempre que se reprogramen hasta el 31 de marzo del año 2000.





ARTICULO 4º.-	Derógase la ley Nº 18.645, poniéndose término al Fondo de Garantía para Exportadores no Tradicionales, y traspásase, de pleno derecho y sin solución de continuidad, el patrimonio de dicho Fondo al Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios, creado por el decreto ley Nº 3.472, de 1980.














ARTICULO TRANSITORI0.-	El Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios, para todos los efectos relacionados con la liquidación del Fondo de Garantía para Exportadores no Tradicionales, será su sucesor legal, manteniéndose aplicables para todas aquellas situaciones y operaciones pendientes las normas de la ley Nº 18.645, su reglamento e instrucciones.".


Dios guarde a V.E.,
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