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BOLETÍN Nº 3953-04
INDICACIONES

17.07.06
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DFL. Nº 2, DE 1998, DE EDUCACIÓN, SOBRE SUBVENCIONES A ESTABLECIMIENTOS EDUCACIONALES Y OTROS CUERPOS LEGALES.
ARTÍCULO 1º
Nº 2.-
letra c)

1.-
Del Honorable Senador señor Romero, para intercalar, en la primera oración del nuevo inciso segundo propuesto, a continuación del término “Transitorio,”, las frases “el Déficit Atencional con Hiperactividad, los Trastornos Específicos del Aprendizaje y”.
2.-
Del Honorable Senador señor Chadwick, para intercalar, a continuación de la primera oración del nuevo inciso segundo propuesto, la siguiente oración: “Se entenderá por Necesidades Educativas Especiales Transitorias el Déficit Atencional con Hiperactividad y los Trastornos Específicos del Aprendizaje.”.
3.-
Del H. Senador señor Chadwick, para reemplazar la oración final del nuevo inciso segundo propuesto, por la siguiente: “Una comisión conformada por los directores de las escuelas de pedagogía de educación diferencial, de las escuelas de fonoaudiología y de psicología de las universidades tradicionales determinará los requisitos, instrumentos o pruebas diagnósticas para establecer los alumnos con necesidades educativas especiales que se beneficiarán de la subvención establecida en el inciso anterior.”.
4.-
Del Honorable Senador señor Romero, para intercalar, en la oración final del nuevo inciso segundo propuesto, a continuación de las palabras “pruebas diagnósticas”, la frase “, definidas por las Universidades que se determine, dentro del contexto de las disciplinas afines,”.
5.-
Del Honorable Senador señor Chadwick, para reemplazar el nuevo inciso tercero propuesto por el siguiente:



“Se entenderá por profesional competente, el idóneo que se encuentre inscrito en la Secretaría Ministerial de Educación respectiva. En todo caso será inhábil para realizar diagnósticos de ingreso el profesional que tenga la calidad de sostenedor de una escuela especial o de un establecimiento con proyectos de integración o el cónyuge, hijo, adoptado o pariente hasta el tercer grado de consanguinidad y segundo de afinidad, inclusive, de un sostenedor de los mismos establecimientos. Será causal de inhabilidad profesional el percibir subvención indebidamente por efecto de un diagnóstico de ingreso realizado por un profesional dependiente y que tenga clara evidencia de una intención fraudulenta.”.

6.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar, en el nuevo inciso tercero propuesto, a continuación de las palabras iniciales “Se entenderá por profesional competente”, la frase “para efectos de los diagnósticos de que trata esta ley”.
7.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para sustituir, en la segunda oración del nuevo inciso tercero propuesto, la frase “será inhábil para los efectos de esta ley” por “será inhábil para estos efectos”.

8.-
Del Honorable Senador señor Romero, para intercalar, en la segunda oración del nuevo inciso tercero propuesto, a continuación del término “inhábil”, la frase “para realizar diagnósticos de ingreso”.

9.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para suprimir, en la segunda oración del nuevo inciso tercero propuesto, las frases que se inician con las palabras “o el cónyuge,” hasta el punto final (.).
10.-
Del Honorable Senador señor Romero, para agregar al nuevo inciso tercero propuesto, la siguiente oración final: “Será causal de inhabilidad profesional el percibir subvención indebidamente por efecto de un diagnóstico de ingreso realizado por un profesional dependiente con clara intención fraudulenta.”.

11.-
De los Honorables Senadores señor Chadwick, y 12.- señor Romero, para suprimir el nuevo inciso cuarto propuesto.

13.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar en el nuevo inciso quinto propuesto, lo siguiente:



“Lo dispuesto en los incisos tercero y cuarto de este artículo, también será aplicable a los diagnósticos de los alumnos que perciban la subvención de Educación Especial Diferencial.”.

letra d)

14.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar la expresión “educación diferencial” por “educación especial”.

º º º º
15.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar la siguiente letra nueva:



“f) Reemplázase, en el inciso sexto, que pasa a ser décimo, la expresión “considerados de educación especial diferencial” por “considerados de educación especial”.

º º º º 
16.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para intercalar la siguiente letra nueva:


“h) Sustitúyese, en el inciso séptimo, que pasa a ser undécimo, la expresión “considerados de educación especial diferencial” por “considerados de educación especial”.

Nº 3)

17.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para reemplazar, en la primera oración del primer inciso propuesto del artículo 9º bis, las palabras “podrán percibir” por la frase “deberán automáticamente percibir”.

18.-
Del Honorable Senador señor Chadwick, para sustituir el segundo de los incisos propuestos al artículo 9º bis por el siguiente:



“Una comisión conformada por los directores de las escuelas de pedagogía de educación diferencial, de las escuelas de fonoaudiología y de psicología de las universidades tradicionales determinará los requisitos, instrumentos o pruebas diagnósticas para establecer los alumnos con discapacidades que se beneficiarán de lo dispuesto en el inciso anterior.”.
19.-
Del Honorable Senador señor Romero, para intercalar, en el segundo de los incisos propuesto al artículo 9º bis, después de la palabra “diagnósticas”, la frase “, definidas por las Universidades que se determine, dentro del contexto de las disciplinas afines,”.
º º º º

20.-
Del Honorable Senador señor Romero, para consultar el siguiente número nuevo:



“... Reemplázanse los incisos segundo y tercero del artículo 9º bis por el siguiente:



“Una vez acompañados los antecedentes que acrediten el déficit sujeto al incremento, de acuerdo con las normas técnicas y administrativas vigentes para la Educación Especial Diferencial, y una vez visados éstos por el Ministerio de Educación, el alumno será beneficiado con el correspondiente incremento estipulado en el inciso primero.”.
21.-
Del Honorable Senador señor Bianchi, para consultar el siguiente número nuevo:



“... Sustitúyese el segundo inciso del artículo 9º bis por el siguiente:



“Dicha subvención se pagará en forma mensual y por asistencia media, por el Ministerio de Educación en la forma y condiciones que fije el reglamento.”.

Nos 4, 5 y 6

22.-
De S.E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar la expresión “Educación Especial Diferencial” por “Educación Especial”.

º º º º

23.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela (textual), para “complementar la indicación del Diputado Accorsi al artículo 3º que agrega un inciso 2º, incorporando a continuación del punto aparte la siguiente frase: “No obstante lo anterior, este derecho deberá ser ejercido de acuerdo al sistema y al plan de salud respectivo.”.

24.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela (textual), para agregar en la letra a) del artículo 7º, a continuación del punto aparte que pasa a ser una coma “,” la siguiente frase: “cuando éste sea unitario”.

º º º º

/soe.


