"Oficio Nº 0343











Santiago, 7 de abril de 1999.





Esa honorable Cámara de Diputados, por Oficio Nº 2216, de 16 de diciembre pasado, atendido lo dispuesto en el artículo 74 de la Constitución Política de la República, y 16 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, ha remitido a esta Corte Suprema, para su informe, el proyecto que modifica la ley Nº 18.410, Orgánica de la Superintendencia de Electricidad y Combustibles y el DFL Nº 1, de 1982, de Minería, Ley General del sector eléctrico, con el objeto de fortalecer el régimen de fiscalización del sector.





Por oficio Nº 2290 datado seis del mes en curso, se ha comunicado a este Tribunal que el Presidente de la República hace presente la urgencia de su despacho, con calificación de suma urgencia.





Impuesto el Tribunal Pleno de esta Corte Suprema en sesión de esta fecha, presidida por el titular que suscribe y con la asistencia de los Ministros señores Álvarez García, Carrasco, Correa, Garrido, Navas, Libedinsky, Ortiz, Benquis, Tapia, Gálvez, Chaigneau, Cury, Álvarez Hernández, Yurac y Espejo, del proyecto en estudio, acordó manifestar a esa honorable Cámara de Diputados que de acuerdo a la norma constitucional citada no tiene observaciones que formular en cuanto entrega a la Corte de Apelaciones de Santiago el conocimiento de los reclamos que se puedan deducir en contra de las resoluciones que dicte la Superintendencia de Electricidad y Combustibles y que, en cuanto al procedimiento se estima conveniente que se agregue al inciso final del nuevo artículo 19, en forma expresa, que tampoco procederá el recurso de queja.





Asimismo, al aprobarse la ley deberá disponerse que se otorguen los fondos que sean necesarios para atender la nueva competencia entregada al Poder Judicial con cargo al Presupuesto de la nación.





Saluda atentamente a V.S.





(Fdo.): ROBERTO DÁVILA DÍAZ, Presidente; CARLOS MENESES PIZARRO, Secretario.





AL SEÑOR





PRESIDENTE DE LA





HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS





VALPARAÍSO".


