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BOLETÍN Nº 3.770-01
INDICACIONES

31.07.06
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO LEY N° 3.557, DE 1981, QUE ESTABLECE DISPOSICIONES PARA LA PROTECCIÓN AGRÍCOLA
ARTÍCULO 1º
- - -
1.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para consultar como número 1.- , nuevo, el siguiente:


“1.- Intercálanse los siguientes incisos tercero y cuarto al artículo 1°:
“El Servicio Agrícola y Ganadero procurará, por sí o a través de otras autoridades gubernamentales, celebrar convenios con terceros países, en especial las Repúblicas de Argentina, Bolivia y Perú, para que en sus controles de emigración hacia Chile, se publiquen avisos de tamaño destacado que indiquen a los pasajeros la obligación de prestar la declaración jurada a que se refiere el artículo 21, la penalidad de su infracción y el monto de las multas a que se refiere el artículo 42.

El Servicio Agrícola y Ganadero, conjuntamente con el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones reglamentará, a su vez, la forma en que las empresas comerciales de transporte terrestre, marítimo o aéreo, previo al embarque en el modo respectivo, den a conocer a sus pasajeros la obligación de prestar la declaración jurada a que se refiere el artículo 21, las especies prohibidas e internación y la penalidad de su infracción.”.
º º º
Número 1

2.-
De S. E. la señora Presidenta de la República para sustituirlo por el siguiente:


“1.-
Reemplázase el artículo 21 por el siguiente:


“Artículo 21.- Los vegetales, animales, productos de origen vegetal o animal, productos químicos y biológicos para uso en actividades agrícolas, los productos farmacéuticos de uso exclusivamente veterinario y productos para alimentación animal que pretendan ingresarse al país, serán revisados por el Servicio Agrícola y Ganadero antes de su nacionalización. Practicada la revisión, el Servicio podrá ordenar algunas de las siguientes medidas: libertad de ingreso, reexportación, desinfección o desinfectación, industrialización, cuarentena o eliminación. Los gastos que demande la ejecución de estas medidas, serán de cargo de los importadores o interesados.

Toda persona que ingrese al país, incluidos los diplomáticos y funcionarios oficiales chilenos, de gobiernos extranjeros y de organismos internacionales, deberá declarar bajo juramento en formularios especiales, el hecho de portar o traer consigo, en sus vestimentas, en su equipaje o de algún modo en el medio de transporte en el que se traslada, uno o más de los bienes a que se refiere el inciso anterior, cuando éstos no tengan el carácter de carga comercial.

El formulario en el que conste la declaración jurada ya efectuada, deberá exhibirse al funcionario del control migratorio, siendo dicha exhibición, requisito para obtener la autorización de ingreso al país. La fiscalización del contenido y veracidad de la declaración, le corresponderá al Servicio Agrícola y Ganadero en las materias de su competencia.

El que faltare a la verdad en su declaración será sancionado con multa de conformidad a esta ley, sin perjuicio de las demás medidas que pueda adoptar la autoridad sanitaria para proteger el patrimonio fito y zoosanitario.

En el caso que la infracción indicada en el inciso precedente fuere cometida por el conductor de un medio de transporte o vehículo particular, los propietarios de estos medios serán solidariamente responsables del pago de las multas que en virtud de este artículo fueren aplicadas.

Las empresas de transporte aéreo, marítimo y terrestre, deberán dar a conocer a sus pasajeros previo al desembarque del medio de transporte respectivo, la obligación de prestar la declaración jurada que trata este artículo, los bienes que deben ser objeto de declaración y la penalidad de su infracción. El Servicio Agrícola y Ganadero, reglamentará y fiscalizará la forma en que las empresas de transporte deberán cumplir esta obligación.

Los formularios a que se refiere este artículo, elaborados o autorizados por el Servicio Agrícola y Ganadero, deberán permitir una adecuada comprensión de lo que debe declararse, señalando por vía ejemplar los principales bienes que deben entenderse incluidos en el concepto de producto de origen vegetal o animal. Asimismo, el Servicio Agrícola y Ganadero podrá, en coordinación con los demás servicios públicos que exijan declaraciones de ingreso a personas, establecer formularios conjuntos, caso en el cual ejercerán sus facultades de fiscalización de acuerdo a sus respectivas competencias.”.”.
3.-
De S. E. la señora Presidenta de la República y 4.- del Honorable Senador señor Coloma, para eliminar, en el inciso segundo que se propone reemplazar, el vocablo “microorganismos”.
5.-
De S. E. la señora Presidenta de la República, para suprimir, en el inciso segundo que se propone sustituir, la expresión “para uso en actividades agropecuarias”.
6.-
De S. E. la señora Presidenta de la República, para agregar la siguiente oración final al inciso segundo que se propone reemplazar: “Dichos formularios serán elaborados y facilitados sólo por el Servicio Agrícola y Ganadero o por quien éste autorice.”.
7.- 
Del Honorable Senador señor Coloma, para incorporar la siguiente oración final al inciso segundo que se propone sustituir: “Dichos formularios indicarán los vegetales, animales, productos y subproductos de origen vegetal o animal prohibidos de ingresar al país por el Servicio Agrícola y Ganadero.”.
8.-
Del Honorable Senador señor Coloma, para eliminar el último inciso que se propone agregar al artículo 21.
9.- 
Del Honorable Senador señor Larraín, para agregar el siguiente inciso final:
“Para hacer efectiva la responsabilidad de las personas por transportar alguno de los elementos señalados en el artículo 1º, el Servicio Agrícola y Ganadero deberá informar, previamente y por algún medio idóneo, de todos aquellos elementos cuyo transporte esté prohibido.”.
Número 2
Letra b.-
10.-
Del Honorable Senador señor Coloma, para sustituirla por la siguiente:

“b.- Intercálase el siguiente inciso segundo, nuevo:
“La infracción de faltar a la verdad establecida en el artículo 21 de este decreto ley será sancionada por el Servicio con multa de 10 a 300 unidades tributarias mensuales.”.”.
11.-
De S. E. la señora Presidenta de la República, para reemplazar el guarismo “4” por “3”.
12.-
Del Honorable Senador señor Larraín y 13.- del Honorable Senador señor Vásquez, para sustituir el guarismo “4” por “10”.
14.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para reemplazar el guarismo “300” por “400”.
º º º
15.-
De S. E., la señora Presidenta de la República, para agregar al artículo el siguiente número nuevo: 


“… .- Derógase el artículo 13.”.

ARTÍCULO 2º

Letra b.-

16.-
De S. E. la señora Presidenta de la República, para suprimirla.
º º º
17.-
De S. E. la señora Presidenta de la República, para agregar la siguiente letra nueva:



“…) Derógase su inciso segundo.”.

º º º

18.-
Del Honorable Senador señor Coloma, para agregar el siguiente artículo transitorio, nuevo:
“Artículo transitorio.- Para los efectos de la multa dispuesta en el inciso segundo del artículo 42 del decreto ley Nº 3.557, durante el primer año de vigencia de la presente ley contado desde su publicación, el rango de multa que podrá aplicarse será entre 5 y 150 unidades tributarias mensuales.”.
º º º
M.L.H.


