Propone cambiar el nombre del Aeropuerto La Florida, de La Serena, por “Aeropuerto Gabriela Mistral.”
Boletín N° 10425-24
Nacida en la ciudad de Vicuña, el 7 de abril de 1889, Lucila Godoy Alcayaga, conocida mundialmente bajo el seudonimo de Gabriel Mistral, es sin lugar a dudas la ciudadana más importante y trascendente de la cuarta región y una de las mujeres más importantes en la literatura de nuestro país, 
Lucila, dio sus primeros pasos como poetiza el año 1904 en el periódico “El Coquimbo de La Serena”, donde fueron publicados sus primeros poemas como “Ensoñaciones”, “Carta Íntima” y “Junto al Mar”. Sin embargo, no fue hasta diez años despues cuando se dio a conocer luego de ser premiada en los “Juegos Florales de Santiago” por “Sonetos de la muerte”, ocacasión en que firmo por primera vez sus poemas con el pseudónimo de Gabriela Mistral. 
De forma paralela, ejercio como maestra de escuela, luego de haber rendido examen en la Escuela Normal de Santiago. Como fruto de su gran labor docente, fue invitada por el Ministro de Educación de México en 1922, para colaborar en la Reforma Educacional de ese país, y en la organización y fundación de bibliotecas. Junto a ello, en 1926 represento a nuestro país siendo nombrada Secretaria del Instituto de Cooperación Intelectual de la Liga de las Naciones, en Ginebra. Además ejercio como Cónsul de Chile en Madrid y Los Angeles, entre otras. 
El  culmine de su carrera como poetisa llego en 1945, cuando le otorgó el Premio Nobel de Literatura, convirtiendose en la primera escritora latinoamericana en recibir este importante reconocimiento, para luego recibir en 1951 el Premio Nacional de Literatura en nuestro país.

Como es de público conocimiento la figura de Mistral ha estado siempre intimamente ligada a la cuarta región, motivando entre otras cosas la Construcción de un Museo en su honor en la que fuera su casa natal en Vicuña. El Pueblo de la cuarta región siente un especial arraigo con la poetisa, además de una profunda admiración, por ello y considerando que el próximo 10 de enero se conmemoran 59 años de su muerte, creemos resulta de gran relevancia rendir un sentido homenaje a una de las mujeres más importantes de nuestra historia y de la literatura mundial, cambiando el actual nombre del Aeropuerto “La Florida” ubicado en la ciudad de La Serena,  por el de “Aeropuerto Gabriela Mistral”, lo cual además va en directa relación con la identidad de la Región de Coquimbo.
Por ello, venimos en presente el siguiente:
PROYECTO DE LEY 
QUE CAMBIA EL NOMBRE DEL

“AEROPUERTO LA FLORIDA” POR EL DE “AEROPUERTO

GABRIELA MISTRAL”
ARTÍCULO ÚNICO. Sustitúyase la denominación del Aeropuerto La Florida, ubicado en la ciudad de La Serena, por “Aeropuerto Gabriela Mistral”. 
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