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Santiago, 4 de noviembre de 1992
La H. Cámara de Diputados, se ha servido enviar a esta Corte Suprema de Justicia el Proyecto de Ley que modifica el artículo 66 del Código de Procedimiento Penal para los efectos de su informe, atendido lo dispuesto en el artículo 74 de la Constitución Política del Estado, ya que incide en las atribuciones de los Tribunales de Justicia.
Dicha  modificación consiste en  agregar al actual artículo 66 del  citado Código  Procesal, el siguiente inciso tercero: “La notificación al reo, sin perjuicio de las reglas generales, podrá  efectuarla  el funcionario del Tribunal en el Establecimiento  Penal  donde aquél se encontrare recluido".
Impuesta esta Corte de la materia en esta sesión del 23 de octubre en curso, y con la asistencia del Presidente Subrogante señor Aburto y de los Ministros señores: Cereceda, Jordán, Zurita, Faúndez, Ibbb, Béraud, Toro, Araya, Valenzuela, Álvarez, Bañados, Íco, Correa Bulo, Garrido y Navas, acordó informar favorablemente la modificación propuesta, ya  que  comparte las razones de orden práctico que le sirven de fundamento.
En efecto, de la manera indicada por V.S. se evita el traslado de los reos presos desde el respectivo establecimiento carcelario hasta el oficio del Secretario del Tribunal correspondiente para ser notificado de las resoluciones de que se trate, evitándose, también, de paso, distraer en ese traslado a funcionarios encargados de la custodia y vigilancia de los reos; el riesgo que implica para  las personas el traslado de los  delincuentes,  muchas veces  peligrosos,  por  la vía pública,  cuya  seguridad  e incluso su vida, podría verse amenazada en caso de fuga;  la necesidad de agilizar los trámites judiciales, como el de la excarcelación,   puesto   que  el  procesado   conocerá   la resolución  que  le otorga la libertad  provisional,  en  la propia Cárcel, sin necesidad de comparecer al Tribunal  para ser notificado de ella.

En  la forma relacionada, este  Tribunal estima  que la modificación propuesta respecto del  artículo 66 del Código de Procedimiento Penal, puede ser aprobada  en esa rama del Congreso Nacional .

Saluda atentamente a V. S.
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