MOCION DE PROYECTO DE LEY











Una de las principales inquietudes de la Constitución Política de la República, relacionada con la composición del Congreso Nacional, ha sido la de propender hacia un efectivo equilibrio bicameral, que brinde solidez y estabilidad a nuestro régimen democrático constitucional. En este sentido una de las principales preocupaciones del constituyente del ’80 ha sido la de contribuir efectivamente al robustecimiento del carácter esencialmente moderador y técnico que debe tener el Senado.


A nuestro juicio, la orientación constitucional esbozada precedentemente se inserta en la dirección correcta y su fortalecimiento institucional debe ser una preocupación permanente de los parlamentarios, autoridades de gobierno y dirigentes políticos. Un régimen bicameral sano y transparente es garantía de una democracia sólida y estable.


En razón de lo expuesto, venimos en proponer una moción de proyecto de ley cuya finalidad es reafirmar el carácter esencialmente moderador y técnico que al Senado le corresponde asumir en nuestro sistema democrático-constitucional, consistente en terminar con la posibilidad de reelección de los senadores. Similar idea rige en la actualidad para el Presidente de la República.


Esta iniciativa la consideramos saludable y positiva para nuestra democracia, por cuanto sustrae a los senadores de la contingencia político-electoral y los incentiva a poner un mayor énfasis en el ejercicio de las altas funciones que la Constitución Política le asigna, tanto en materia legislativa, como en lo relacionado con el nombramiento de determinadas autoridades, al amparo de las disposiciones legales vigentes. Adicionalmente, al no existir ningún apremio electoral, los senadores pueden obrar con una total autonomía e independencia en el desempeño de sus cargos, teniendo presente en todo momento el interés superior del país, por sobre los efectos electorales de sus decisiones.


Actualmente, la actividad habitual del Senado se ha visto perturbada, producto de la proximidad de las elecciones presidencial y parlamentarias. Tanto las Comisiones, como la propia Sala, no han podido sustraerse de este clima electoral y ya se vislumbra una suerte de receso “tácito” para los próximos meses, situación que ciertamente termina afectando la solidez de nuestra institucionalidad y las expectativas de aquellos ciudadanos que esperan un pronto tratamiento y aprobación de las múltiples iniciativas legales pendientes en la Cámara Alta.


Estamos conscientes del significado que para las expectativas electorales de los actuales senadores representa esta moción; pero estamos ciertos que la incuestionable vocación democrática que cada uno de ellos posee los llevará a concordar con el espíritu de la misma, cuyos fundamentos hemos reseñado precedentemente.


En concordancia con lo expuesto, proponemos la siguiente moción de





PROYECTO DE LEY


Artículo único.- Reemplácese la palabra “parlamentarios”, contenida en el inciso segundo del artículo 47 de la Constitución Política de la República, por el vocablo “diputados”.





Eugenio Cantuarias L.


Senador








Valparaíso, 15 de septiembre de 1993.-








