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INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que modifica la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza, para incorporar el título profesional de Geólogo entre aquéllos que requieren el grado de licenciado universitario.
BOLETÍN Nº 5.037-04

Honorable Senado:


Vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en primer trámite constitucional, iniciado en Moción de los Honorables Senadores señores Jaime Gazmuri Mujica y Ricardo Núñez Muñoz.

Se dio cuenta de esta iniciativa, ante la Sala del Honorable Senado, en sesión celebrada el 9 de mayo de 2007, oportunidad en que se dispuso su estudio por la Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología.

Asimismo, cabe señalar que, por tratarse de un proyecto de artículo único, en virtud de lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento del Senado, vuestra Comisión, lo discutió en general y en particular, y acordó proponer a la Sala que lo discuta en general y particular a la vez.
A la sesión en que se discutió el proyecto, asistieron, especialmente invitados, el Jefe de la División de Educación Superior, señor Julio Castro; el Jefe del Departamento Jurídico de la División de Educación Superior, señor Cristián Inzulza; las abogados de la División Jurídica señoras Misleya Vergara y Jenny Stone; el asesor de la señora Ministro de Educación, señor Eduardo Escalante, y la Jefe de la Unidad de Apoyo a la Transversalidad, señora Elisa Araya. Asistió, además, la señora María Teresa Corvera, asesora de la Biblioteca del Congreso Nacional.

- - - 
OBJETIVOS DEL PROYECTO

Modificar la ley N° 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, para incorporar el título de geólogo entre los títulos profesionales que requieren haber obtenido el grado de licenciado en forma previa a su otorgamiento. 
- - - 
NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL


Cabe hacer presente que el artículo único del proyecto de ley debe ser aprobado como norma de carácter orgánico constitucional, de conformidad con lo establecido en el inciso segundo del artículo 66 de la Constitución Política de la República, en relación con lo dispuesto en el inciso quinto del número 11° del artículo 19 de la Carta Fundamental, por modificar disposiciones de tal carácter de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza.
- - -

ANTECEDENTES

Para el estudio de esta iniciativa de ley, se han tenido en consideración, entre otros, los siguientes antecedentes:
I. ANTECEDENTES JURÍDICOS
1) Constitución Política de la República, en sus numerales 11° y 16°, inciso cuarto, del artículo 19. 

2) Ley N° 18.962 Orgánica Constitucional de Enseñanza, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado consta en el decreto con fuerza de ley N° 1, de 2006, del Ministerio de Educación.

3) Decreto con fuerza de ley N° 1, de 1981, del Ministerio de Educación, que fija las normas sobre Universidades.

4) Ley N° 17.628, que crea el Colegio de Geólogos de Chile.

II. ANTECEDENTES DE HECHO

Los autores de la moción, que da inicia al proyecto, indican que mediante el decreto con fuerza de ley Nº 1, del Ministerio de Educación, del año 1981, y la ley Nº 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, se terminó con la antigua tradición de la exclusividad universitaria de la carrera de Geólogo, al permitir que los institutos profesionales pudieran abrir y dictar dicha carrera profesional.

La situación antes descrita, prosiguen, motivó desde su origen el rechazo y la oposición de la comunidad de Geólogos del país y, en particular, del Colegio de Geólogos de Chile, entidad gremial creada por la ley N° 17.628, en el año 1972.

Señalan que la oposición a tal situación se funda, entre otras razones, en que ella atenta contra una disciplina académica de antigua data en el medio universitario chileno y en que, por las características del desarrollo económico nacional, se requiere de profesionales sólidamente formados en el área de la geología.




En tal sentido, expresan, la formación de geólogos por entidades que, por su naturaleza, están llamadas a formar a profesionales con un perfil esencialmente técnico y práctico, podría redundar en una formación que no ponga acento en los aspectos científicos y metodológicos de la misma.




Indican que la referida Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza entregó la exclusividad universitaria a unas cuantas carreras, por la vía de vincular el otorgamiento del correspondiente título profesional con la obtención previa de una licenciatura en el área del conocimiento respectivo, grado académico que sólo puede otorgar una universidad.




Hacen presente que, de acuerdo a la Ley Orgánica en comento, “El título profesional es el que se otorga a un egresado de un instituto profesional o de una universidad que ha aprobado un programa de estudios cuyo nivel y contenido le confieren una formación general y científica necesaria para un adecuado desempeño profesional” (inciso noveno de su artículo 35), es decir, es el que habilita para un puro desempeño práctico de las profesiones en un sentido infra científico, lo que es un contrasentido en el caso de la geología que, desde hace muchas décadas, es una compleja disciplina científica autónoma, inserta en ls llamadas ciencias de la tierra, con un objeto y métodos investigativos y de acción que le son propios.  




Por otra parte, agregan, la misma ley señala que “El grado de licenciado es el que se entrega al alumno de una universidad que ha aprobado un programa de estudios que comprende todos los aspectos esenciales de un área del conocimiento o de una disciplina determinada”(inciso décimo de su artículo 35), lo que denota la trascendencia para la futura formación e idoneidad científico técnica de los profesionales del área. 

Expresan que los profesionales del área deben estar dotados de una sólida formación científica debido a que su disciplina se orienta, principalmente, a la realización de estudios, con énfasis en la búsqueda y evaluación de los recursos minerales, hídricos o de combustibles fósiles, así como al análisis de los suelos y macizos rocosos para fundaciones de obras de ingeniería, la investigación de los fenómenos naturales tales como movimientos sísmicos, actividad volcánica y deslizamientos de terreno, y a la prevención de los riesgos asociados a los fenómenos naturales. 

En ese orden de ideas, señalan, la Geología es una disciplina relativamente reciente en comparación con otras ciencias básicas y naturales, pese a lo cual el impacto del conocimiento geológico en el desarrollo social y económico del país ha sido determinante en los últimos 50 años, siendo especialmente significativos sus aportes en el descubrimiento y explotación de grandes yacimientos minerales, en el apoyo a las obras de ingeniería, y en la prevención de los riesgos naturales.

Finalmente, manifiestan que esta iniciativa es producto del trabajo conjunto con el Colegio de Geólogos de Chile, entidad gremial que anhela que se otorgue reconocimiento exclusivamente universitaria a una disciplina científica que ha aportado sustancialmente al desarrollo de nuestro país.
- - -
El texto de la Moción es el siguiente:

“Artículo único.- Agréguese la siguiente letra r) al artículo 56 del DFL N° 1 de 21 de febrero de 2006 del Ministerio de Educación que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley Nº 18.962 Orgánica Constitucional de Enseñanza:
“r) Título de Geólogo: Licenciatura en Geología, Ciencias o Ciencias Geológicas”.”.
- - -

DISCUSIÓN EN GENERAL Y EN PARTICULAR

El Honorable Senador señor Núñez señaló que la carrera de geología actualmente sólo es impartida por la Universidad de Chile y por la Universidad Católica del Norte.

Manifestó que la geología es una disciplina claramente identificable, debido a que cuenta con objetivos propios, una metodología de estudio, y un conocimiento científico técnico especializado, que habilita a sus profesionales para analizar y determinar la naturaleza química y metálica de los componentes del subsuelo.

Expresó que es una disciplina vital para el desarrollo de la actividad minera en el país, ya que se trata de una especialidad que está íntimamente ligada con ella, a la cual presta servicios tanto en las áreas de la minería metálica como de la no metálica, y que los geólogos son los profesionales más capacitados para dirigir las investigaciones y exploraciones en el ámbito de la actividad minera.

Señaló que este proyecto de ley cuenta con el apoyo del Colegio Nacional de Geólogos y de otros expertos en la materia, como el Ingeniero en Minas señor Alejandro Danus, quien en el año 1953 creó la carrera de geología en la Universidad de Chile.

Resalto el aporte de estos profesionales a la economía nacional, y reparó que la carrera no haya sido comprendida dentro de las que requieren haber obtenido, en forma previa a su otorgamiento, el grado académico de licenciado en una disciplina determinada.





Finalmente, hizo presente que los geólogos formados en el país son frecuentemente contratados en el extranjero, debiendo suplirse su ausencia con los provenientes de países vecinos, y que uno de los efectos de la aprobación del proyecto sería el incentivar la realización de post grado en el país, aumentando la investigación y el desarrollo del conocimiento en un área tan sensible para nuestro crecimiento económico.
El Jefe de la División de Educación Superior del Ministerio de Educación, señor Julio Castro, expresó que otras iniciativas en trámite proponen otorgar reconocimiento exclusivamente universitario al estudio de algunas carreras.





En tal sentido, manifestó que, en su opinión, el punto más relevante, para decidir si una carrera debe ser incluida en el artículo 56 de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza, es establecer si se vincula directamente con una disciplina, ya que los títulos profesionales se refieren, básicamente, a la preparación necesaria para el desempeño en el campo laboral, a diferencia de las licenciaturas, que se relacionan con el estudio de una disciplina determinada.

Desde ese punto de vista, expresó, la carrera de geología tiene más cercanía a una disciplina de estudio que a un campo laboral y, en ese contexto, estimó pertinente aprobar el proyecto de ley en informe.




Finalmente, manifestó que, aunque le preocupa que la modificación, al incorporar esta carrera en el artículo 56 de la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza, torne más rígida su malla curricular, el proyecto permitirá que se desarrolle en el país el área del post grado en geología.
- - -

- Sometido a votación, el proyecto fue aprobado, en general y en particular, por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, Honorables Senadores señores Navarro, Núñez y Ruiz-Esquide, con enmiendas formales.

- - - 
TEXTO DEL PROYECTO 

En conformidad con los acuerdos anteriormente expresados, vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología os recomienda aprobar en general y en particular el proyecto, en los siguientes términos:

PROYECTO DE LEY:

“Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 56 del decreto con fuerza de ley N° 1, de  2006, del Ministerio de Educación, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley Nº 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza:
1.- Reemplázase en la letra p) la expresión “, y” por un punto y coma (;);
2.- Sustitúyese el punto final de la letra q) por la conjunción “y” precedida por una coma (,), y
3.- Agrégase la siguiente letra r) nueva:
“r) Título de Geólogo: Licenciado en Geología o Licenciado en Ciencias Geológicas.”.”.
- - - 
Acordado en sesión celebrada el día 3 de octubre de 2007, con asistencia de los Honorables Senadores señores Mariano Ruiz-Esquide Jara (Presidente), Andrés Chadwick Piñera, Alejandro Navarro Brain y Ricardo Núñez Muñoz.
Sala de la Comisión, a 4 de octubre de 2007.


JUAN PABLO DURÁN GONZÁLEZ
                                   Secretario Accidental
RESUMEN EJECUTIVO

INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE ENSEÑANZA, PARA INCORPORAR EL TÍTULO PROFESIONAL DE GEÓLOGO ENTRE AQUÉLLOS QUE REQUIEREN EL GRADO DE LICENCIADO UNIVERSITARIO
(BOLETÍN Nº 5.037-04)

I. PRINCIPAL OBJETIVO DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN: modificar la ley N° 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, con la finalidad de agregar el título de geólogo entre los títulos profesionales que requieren haber obtenido el grado de licenciado en forma previa a su otorgamiento
II. ACUERDOS: aprobar el proyecto en general y en particular (3x0).

III. ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISIÓN: consta de un artículo único.

IV. NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: el artículo único del proyecto debe ser aprobado como norma de carácter orgánico constitucional. 
V. URGENCIA: no tiene.

VI. ORIGEN INICIATIVA: Senado. Moción de los Honorables Senadores señores Jaime Gazmuri Mujica y Ricardo Núñez Muñoz.
VII. TRÁMITE CONSTITUCIONAL: primero.

VIII. INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 9 de mayo de 2007.
IX. TRÁMITE REGLAMENTARIO: primer informe, aprobación en general y en particular.
X. LEYES QUE MODIFICA O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:
1) Constitución Política de la República, en sus numerales 11° y 16°, inciso cuarto, del artículo 19. 

2) Ley N° 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado consta en el decreto con fuerza de ley N° 1, de 2006, del Ministerio de Educación.
3) Decreto con fuerza de ley N° 1, de 1981, del Ministerio de Educación, que fija normas sobre Universidades.
4) Ley N° 17.628, que crea el Colegio de Geólogos de Chile.

Valparaíso, a 4 de octubre de 2007.

JUAN PABLO DURÁN GONZÁLEZ                                                                

   Secretario Accidental

