Modifica las leyes N°s 18.556 y 18.700, en materia de registro electoral de pueblos originarios y de distribución de distritos y circunscripciones electorales parlamentarias
Boletín N°11111-06
Antecedentes
Paralelamente a este proyecto de ley, ingresamos una reforma Constitucional que crea los escaños reservados y separa en dos el registro electoral, uno territorial y otro de pueblos originarios nacional.
Objetos de Reforma y Proyecto de ley
El objeto de aquella reforma se basa en permitir el ingreso de representantes de los distintos pueblos originarios presentes en nuestro país, al Congreso Nacional.

El objeto de este proyecto por su parte, es la implementación de aquel concepto a través de un registro especial denominado “de pueblos originarios nacional” – en adelante originario- integrado por las personas que pertenezcan a alguno de los pueblos originarios y que sean ciudadanos con derecho a sufragio. 

El registro territorial se mantendrá tal cual como es en la actualidad, dividido en distritos y circunscripciones, eliminando por cierto a las personas que sean incorporadas en el registro originario.
Forma de implementación

El censo de cada diez años nos entregará la información de cuantas personas pertenecen a algún pueblo originario, esa información será proporcionada al Servicio Electoral, la que deberá incorporar en registro originario a aquellas personas que sean ciudadanas con derecho a sufragio y a su vez, eliminarlas del registro territorial. Las personas podrán modificar su incorporación del registro territorial al de pueblos originarios o viceversa, sólo un vez en la vida.
Modificar leyes orgánicas Nº 18.556 y Nº 18.700
Tomando en consideración que la reforma constitucional necesita una aplicación legal, proponemos que se modifiquen la Ley Orgánica Constitucional Nº 18.556 de Inscripciones Electorales y Servicio Electoral, agregando este registro especial de pueblos originarios nacional y asimismo, la Ley Orgánica Constitucional Nº 18.700 sobre votaciones populares y escrutinio a modo de generar el mecanismos de integración de los escaños.
Formula de integración
El Servicio Electoral al tener el numero exacto de cada uno de estos dos registros, definirá proporcionalmente el numero de escaños que correspondan al registro originario.

Para ello, se tomará el promedio nacional del registro territorial de electores por parlamentario y se calculará el numero que corresponda.

Para hacer gráfico esto, daremos el caso hipotético.

· Según el censo del año 2002, las personas pertenecientes a alguno de los pueblos originario correspondía a 692.192. Si ficticiamente imagináramos que el 50% de aquellos tienen derecho a sufragio, el registro originario quedaría compuesto por 346.096 ciudadanos.
· Por otro lado, según la Biblioteca del Congreso Nacional el promedio nacional de electores por diputado es de 87.208 y de Senadores  270.346
.
Por lo tanto, al registro originario le correspondería 4 diputados (346.096/87.208= 3,96%) y 1 Senador (346.096/270.346= 1,28%).
PROYECTO DE LEY
Artículo 1º.- Introdúcense las siguientes modificaciones en la ley Nº 18.556
1) Reemplazar en artículo 3º, el inciso primero por el siguiente:

 “Créase un Registro Electoral permanente, separado en dos, bajo la dirección del Servicio Electoral, el primero denominado territorial, que contendrá la nómina de todos los chilenos comprendidos en los números 1° y 3° del artículo 10 de la Constitución Política de la República, mayores de 17 años y, otro denominado de pueblos originarios nacional”.
2) Agregar en artículo 3º, en inciso segundo la palabra “territorial” entre las palabras “electoral” y “contendrá”

3) Agregar en Título I, párrafo 2º de la Inscripción el sub titulo” Registro electoral territorial” previo al Artículo 5º.
4) Agregar en Título I, párrafo 2º de la Inscripción el sub titulo “Registro electoral de pueblos originarios”, posterior al  artículo 7º  y agregar el siguiente Artículo 7º bis 

“Los chilenos que pertenezcan a alguno de los distintos pueblos originarios, deberán ser incorporados en registro de pueblos originarios y por consiguiente, eliminadas del registro territorial.

Aquella información deberá ser proporcionada por el Instituto Nacional de Estadísticas, dentro de los 180 días posteriores a la realización del último censo oficial de la población realizado por el Instituto Nacional de Estadísticas o por la incorporación voluntaria que lleve a efecto cada ciudadano en el Servicio Electoral.

Las personas podrán modificar su incorporación del registro territorial al de pueblos originarios o viceversa, sólo un vez en la vida”.
Articulo 2º.- Introdúcense las siguientes modificaciones en la ley Nº 18.700
1) Reemplazar el Artículo 178 por el siguiente: “Para la elección de los miembros de la Cámara de Diputados habrá un distrito nacional de pueblos originarios y veintiocho distritos electorales territoriales, cada uno de los cuales elegirá el número de diputados que se indica en el artículo siguiente.
2) Agregar al Artículo 179 bis la frase “y los proporcionales a los pueblos originarios” posterior a la ultima “coma” y antes de la frase “de acuerdo con el siguiente procedimiento”
3) Agregar al Artículo 179 bis un nuevo numero 5 
“Luego de que el Servicio Electoral establezca la distribución de escaños de los veintiocho distritos, calculará el promedio de los escaños correspondientes al registro de pueblos originarios. Para ello dividirá el numero total de ciudadanos correspondientes al registro de pueblos originarios por el promedio nacional del registro de electores por Diputados del registro territorial y, redondeará al numero entero más cercano”
4) Agregar al Artículo 180 la frase al final “y los proporcionales a los pueblos originarios”
5) Modificar el Artículo 181 derogado por el siguiente “El Servicio Electoral establecerá el numero de escaños que corresponderán al registro de pueblos originarios. Para ello dividirá el numero total de ciudadanos correspondientes al registro de pueblos originarios por el promedio nacional del registro de electores por Senadores del registro territorial y, redondeará al numero entero más cercano.
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