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M O C I O N








Valparaíso, 18 de diciembre de 1990.








Honorable Senado:





Las instituciones de educación superior tienen la misión de promover el desarrollo integral de las personas a través del cultivo de las ciencias las artes y las letras, la investigación tecnológica y la enseñanza.





La actividad académica está íntimamente ligada al desenvolvimiento de la sociedad y ella contribuye, en su máxima expresión, al progreso del país, tanto a nivel regional como nacional.





Para el debido cumplimiento de sus objetivos, todas las universidades privadas y solo algunas estatales han sido facultadas privadas y solo algunas estatales han sido facultadas para constituir corporaciones o fundaciones de Derecho privado que, sin apartarse de los fines últimos de los institutos de enseñanza superior, se dediquen a labores vinculadas directamente con el desarrollo del sector productivo de las regiones en las cuales se encuentran sus sedes académicas.





Esa situación contradice el principio de equidad que debe primar en un sistema democrático, puesto que no garantiza la igualdad de condiciones para actuar en la vida nacional a todas las universidades.





En consecuencia, con el objetivo de asegurar a todos los institutos de enseñanza superior del país las mismas oportunidades, someto a vuestra consideración el siguiente:








P R O Y E C T O  D E  L E Y








“Artículo único.- Facultase a las instituciones de educación superior de carácter estatal, regidas por las normas de Derecho público de General aplicación como por sus propios estatutos orgánicos, para formar, con personas naturales o jurídicas de Derecho público o privado, corporaciones o fundaciones sujetas a las normas de Derecho privado, las que tendrán como finalidades contribuir tanto al desarrollo de la institución de enseñanza superior estatal como a promover toda acción común encaminada a lograr el desarrollo armónico de la región respectiva y del país como un todo.


