Establece el 24 de febrero de cada año como el Día Nacional del Futbolista Amateur
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Fundamentos.
La llamada de "Federación de Football de Chile" creada el 24 de enero de 1926 acogió este deporte a nivel nacional. Se oficializó el profesionalismo (1933) con la creación de Agrupaciones donde los clubes con altas expectativas tuvieran su espacio, siendo el tiempo testigo de su fuerza y aceptación.
El Departamento Amateur de la Federación se exteriorizó para dar un orden y derivar funciones, así entregar la dirección del amateurismo a un organismo separado de ella, aunque dependiente. Nació, entonces, la Asociación Amateur el 20 de diciembre de 1951, complementándose tal término en la Asociación Nacional de Football Amateur-ANFA el 05 de diciembre de 1952.A1 legalizar sus propios Estatutos, reemplazó la palabra inglesa por su españolización, escribiéndose la Asociación Nacional de Fútbol Amateur-ANFA desde el 07 de mayo de 1957. Alargó su nombre a la Asociación Nacional de Fútbol Amateur de Chile-ANFA en mayo de 1977, siete meses después de creada la primera Asociación Regional (Atacama), mandato cuyo objetivo era acercar a las Asociaciones locales a un centro común, su propia Región, para las distintas tramitaciones.
Son los propios protagonistas, quienes definen que el futbolista amateur es aquel que por necesidad de actividad y convivencia, practica el deporte futbol, no importando lugar, condiciones ni compañeros; sólo por el afán de sentir la pasión y el gozo de terminar la competencia y obtener un logro. Para otros es una manera de liberar tensiones, tanto laborales, familiares y sociales.
Para esta actividad, en la actualidad, el Estado se preocupa de tener una vía de proyectos que permiten a los dirigentes, (formados por necesidad) postulen a infraestructura, implementación o para la realización de escuelas; aunque lamentablemente no siempre cubren todas las necesidades. Por tal razón el amateurismo es en esencia solidario entre sí.
Muy importante son, por tanto, los aportes que los mismos futbolistas amateur hacen a la comunidad y al mundo del deporte, es cuatro temáticas fundamentales: 

a. 
Infraestructura
Es por lejos el principal requerimiento para la práctica del futbol amateur en la actualidad. Si bien se ha avanzado en este ámbito durante los últimos años, lo cierto es que sigue existiendo una deuda en materia, donde es posible encontrar recintos deportivos con carencias básicas como la falta de camarines,  campos de juego en mal estado y galerías en deplorables condiciones, con lo cual no sólo quienes practican la actividad se ven expuestos a lesiones o 

accidentes. Precariedad que enfrentan no sólo enfrentan los futbolistas sino también quienes cada fin de semana son espectadores o seguidores de los clubes amateur. No obstante, lo cual, se reúnen cada fin de semana a practicar y disfrutar del deporte en su comunidad.
b. Implementación
Esta necesidad nace por la identidad que asume cada futbolista para representar a su institución; que es identidad de barrio, trabajo, escuela u otra organización. Es un hecho que no todas las instituciones cuentan con la implementación necesaria para desarrollarse deportivamente. Si bien es cierto hoy existen instancias para la adquisición de equipamiento, como es el 2% destinado por los gobiernos regionales para el deporte, lo cierto es que resulta insuficiente. Aquí es donde surge el esfuerzo de las dirigencias para la obtención de esta tan necesaria identificación, que es loable y necesario reconocer.
c. Dirigentes
Son aquellos asociados a las instituciones que, por la necesidad de organización en el fútbol, asumen roles administrativos y contables para guiar los destinos de los clubes y con ello llevar adelante la práctica del futbol amateur. Asumiendo que no siempre cuentan con los conocimientos ni la preparación, es el amor por la camiseta y el abrir espacios para la práctica del balompié a la comunidad, lo que los lleva a dedicar su tiempo e incluso recursos propios para asumir esta tarea no remunerada.
d. Escuelas Formativas
Éstas nacen por la inquietud de los dirigentes como una manera de cobijar a todos esos niños que, independiente de su procedencia, desea practicar el deporte que por años sus padres, abuelos y hermanos han practicado como gran dedicación y devoción cada fin de semana. Esto a la vez permite que muchos niños de estratos sociales muy bajos, vean una opción de escape a sus carencias y necesidades, de convivencia social e inclusive de proyección laboral. Desde las propias canchas de tierra se han forjado grandes futbolistas criollos.
En ese sentido, es opinión general que el futbol amateur se constituye en un excelente incentivo para la vida en comunidad y la solidaridad comunitaria, así como en una actividad recreativa contante y saludable. De ahí imperiosa necesidad de cuidarlo, ayudarlo y valorarlo.
Por todo lo anterior, muchos deportistas de la ciudad de Talca se han reunido en torno a la idea de establecer el "Día del Futbolista Amateur". En la actualidad la ciudad de Talca cuenta con diversas asociaciones de fútbol federado, las cuales llegan a sumar alrededor de 60 mil deportistas amateurs que van desde categorías infantiles hasta seniors mayores de 50 años; agregándose en el último año el fútbol femenino, que ha generado mucho interés entre los clubes locales.
El futbolista amateur es aquel que desde pequeño se viste de corto todos los fines de semana hasta llegar a competir en las series adultas, y que a la larga se 

constituye en el sueño de todo niño que se inicia en cada institución. Para estos el fútbol amateur es pasión y amor a la camiseta, es ir cada fin de semana a la cancha ya sea a jugar o simplemente a alentar a sus compañeros desde las graderías como un hincha más. No es ajeno presenciar como cada domingo en el desarrollo de las competencias infantiles cada campo deportivo se llena del apoyo irrestricto por parte de familias completas a sus pequeños deportistas; convirtiéndose éste en quizás el momento más importante que todo futbolista amateur ha vivido en el proceso como jugador, independiente de su capacidad como futbolista.
El amateurismo es también compañerismo, en especial cuando se trata de apoyar a uno de los suyos. De vez en cuando muchos deportistas sufren serias lesiones que son imposibles de sobrellevar por la familia y por el club deportivo al que pertenece; y es ahí donde aflora la solidaridad de los pares realizando bingos o partidos a beneficio. En síntesis, el vínculo de la amistad trasciende camisetas e intereses. Con más o menos años, con más o menos kilos en el cuerpo, la cultura del fútbol amateur es única y seguirá intacta y arraigada en la sociedad.
Reconociendo que las prioridades en el país van por otra vía, es postura general de los deportistas en que el fútbol amateur reúne todo para ser considerado, cuidado, ayudado y valorado. En cada campo deportivo, semana a semana, no sólo se forman deportistas, también se forjan personas y eso ocurre de norte a sur y de mar a cordillera.
Por ello, y representando el sentir de muchos, es que, desde Talca, el futbolista amateur pide que se establezca el 24 de febrero (fecha que para Talca es significativa, ya que ese día del año 2014, se coronó Campeón Nacional de Fútbol Amateur) como el "Día del Futbolista Amateur", de manera se pueda hacer un merecido homenaje y reconocimiento a los miles que cada fin de semana comparten una sola camiseta...la del fútbol amateur.
Por tanto, vengo en presentar el siguiente:
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Artículo Único: Establézcase el 24 de febrero de cada año como el Día Nacional de Futbolista Amateur
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