Declara como feriado el día 17 enero de 2018 en la región de La Araucanía, con motivo de la visita del Papa Francisco 
Boletín N°11351-06
Fundamentos:

· El pasado mes de junio, el Nuncio Apostólico, monseñor Ivo Scapolo anunciaba la visita a Chile del Santo Padre, Papa Francisco a Chile. En la oportunidad. Monseñor Scapolo señalaba: “Acogiendo la invitación de los respectivos Jefes de Estado y Obispos, su Santidad el Papa Francisco, realizará un viaje apostólico a Chile, desde el 15 al 18 de enero de 2018, visitando las ciudades de Santiago, Temuco e Iquique”.

· De esta manera, con la visita del Papa Francisco se pone fin a una espera de 30 años del mundo católico. En particular, para quienes viven en la Región de la Araucanía, causó una enorme alegría saber que dentro de las ciudades elegidas por el Sumo Pontífice, estaba su capital regional, Temuco.

· La noticia de la visita a la región, es vista con esperanza no solo por quienes profesan la fe católica, sino por miles de compatriotas que ven en la visita del Santo Padre, una oportunidad de reencuentro, particularmente en la Región de la Araucanía; que ha sido golpeada por la violencia y la falta de oportunidades en los últimos años.

· En efecto, las visitas papales son fuente de acercamiento y de acuerdo, lo que en particular, es visto como una oportunidad para generar un nuevo trato en una región que se encuentra inmersa en un espiral de violencia, que por momentos, amenaza con comprometer la convivencia pacifica. 

· Las visitas papales constituyen una fiesta, no solo por su capacidad de generar cambios políticos y sociales, sino también por su aptitud inspiradora para el mundo cristiano. En este orden de cosas, existe en la Región de la Araucanía una gran cantidad de sujetos, católicos, de otras confesiones o incluso ateos; que ven en esta visita un acontecimiento histórico y una fiesta que trae consigo un mensaje de esperanza.
Por lo anterior, venimos en proponer el siguiente:

PROYECTO DE LEY
“Artículo único.- Declárase feriado el día 17 de enero de 2018  para la Región de la Araucanía, con motivo de la visita del Santo Padre, Papa Francisco I.”.
Jorge Rathgeb Schifferli

Diputado

