Certificado de la Comisión de Educación.

“Valparaíso, 16 de noviembre de 1999.


El Secretario de Comisiones que suscribe, certifica:


Que el proyecto de reforma constitucional, originado en un Mensaje de su Excelencia el Presidente de la República, que elimina la censura cinematográfica sustituyéndola por un sistema de calificación y que consagra el derecho a la libre creación artística (boletín 
Nº 2016-07), con urgencia calificada de “discusión inmediata”, fue despachado por esta Comisión, con la asistencia de los diputados señores Felipe Valenzuela Herrera (Presidente); Maximiano Errázuriz Eguiguren, Homero Gutiérrez Román, Rosauro Martínez Labbé y Sergio Velasco de la Cerda. Asistieron también los diputados señores Manuel Rojas Molina y Waldo Mora Longa, quienes reemplazaron a los diputados señores Jorge Ulloa Aguillón y Patricio Walker Prieto, respectivamente.


Luego de un debate sostenido entre los miembros de la Comisión, en que quedó de manifiesto que todos compartían los fundamentos y objetivos del proyecto, se aprobó por unanimidad la idea de legislar.


Sometido a votación el artículo único del proyecto, la Comisión aprobó por unanimidad el texto propuesto por la Comisión de Constitución, Legislación y Justicia.


En consecuencia, el texto aprobado es del siguiente tenor:

PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL

Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 19, Nº 12, de la Constitución Política de la República.

a)
Intercálase, en el párrafo primero, la siguiente frase después de la coma posterior a las expresiones “La libertad de emitir opinión y la de informar” y antes de los términos “sin censura previa”; “y la de crear y difundir las artes,”, y

b)
Reemplázase el párrafo final, por el siguiente:


“La ley regulará un sistema de calificación para la exhibición de la producción cinematográfica en salas o por televisión”.


La Comisión acordó, además, que el informe sobre el proyecto se emitiera en forma verbal, directamente en la Sala, para lo cual designó diputado informante al señor Sergio Velasco de la Cerda.


(Fdo.): EUGENIO FOSTER MORENO, Secretario”.

