MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO AL CONVENIO DE BASILEA SOBRE EL CONTROL DE LOS MOVIMIENTOS TRANSFRONTERIZOS DE LOS DESECHOS PELIGROSOS Y SU ELIMINACIÓN, SUSCRITO EL 31 DE ENERO DE 1990.
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M E N S A J E   Nº 159-321/














Honorable Senado:














Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Convenio de Basilea sobre el Control de los Movimientos Transfronterizos de los Desechos Peligrosos y su eliminación, adoptado en Basilea, Suiza, el 22 de marzo de 1989, bajo el patrocinio del programa de Naciones Unidas para El Medio Ambiente, y suscrito por Chile, en la sede de las Naciones Unidas, Nueva York, el 31 de enero de 1990.





Este Instrumento Internacional constituye el resultado de una serie de estudios realizados por organismos especializados de Naciones Unidas, tendientes a establecer un código mundial de normas obligatorias relativas a los movimientos transfronterizos de los desechos peligrosos, y disponer medidas de cooperación internacional, llenando un vacío existente en la materia. Contempla, además, disposiciones de gran utilidad para la protección de la salud humana y del medio ambiente en los Estados que exporten o importen este tipo de desechos, así como también en aquellos Estados por cuyo territorio terrestre, marítimo, o aéreo transiten.





Las obligaciones que los Estados contraen al ser Partes, tanto aquellas consagrados en general como las contenidas en el Artículo 4, son armónicas con el ordenamiento jurídico nacional, resguardándose el derecho del Estado de Chile de prohibir la importación de desechos peligrosos y otros desechos para su eliminación en el territorio nacional y aguas sometidas a su jurisdicción.





Por otra parte, cabe destacar que la soberanía de nuestro país no se ve afectada por el Convenio sometido a vuestra aprobación, lo que aparece claro a través de diversas disposiciones del mismo. En efecto, el Articulo 4, Nº 12 protege adecuadamente la soberanía marítima de los Estados Partes al disponer que “nada de lo dispuesta en el presente Convenio afectará de manera alguna a la soberanía de los Estados sobre su mar territorial establecido de conformidad con el derecho internacional, ni a los derechos soberanos y la jurisdicción que poseen los Estados en sus zonas económicas exclusivas y en sus plataformas continentales”.





Asimismo, especial interés reviste para nuestro país la norma del Artículo 4, Nº 6, puesto que pone a resguardo de la eliminación de desechos peligrosos y otros desechos nuestro Patrimonio Antártico, al estatuir que “Las Partes acuerdan no permitir la exportación de desechos peligrosos y otros desechos para su eliminación en la zona situada al sur de los 60º de Latitud Sur, sean o no esos desechos objeto de un movimiento transfronterizo”.





En mérito de lo expuesto, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del Congreso Nacional, el siguiente





PROYECTO DE ACUERDO:





“Artículo Unico.— Apruebase el Convenio de Basilea sobre el Control de los Movimientos Transfronterizos de los Desechos Peligrosos y su Eliminación, adoptado en Basilea, Suiza, el 22 de marzo de 1989, y suscrito por Chile el 31 de enero de l990.”.








Dios guarde a V.E., 











PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República








ENRIQUE SILVA CIMMA


Ministro de Relaciones Exteriores








ENRIQUE KRAUSS RUSQUE


Ministro del Interior








PATRICIO ROJAS SAAVEDRA


Ministro de Defensa Nacional








JORGE JIMÉNEZ DE LA JARA


Ministro de Salud


