MOCIÓN
PROYECTO DE LEY SOBRE RESTRICCIONES A ACTIVIDADES RELACIONADAS CON EL TABACO.-
Honorable Senado:
Concientes de la necesidad de legislar en de​fensa de la salud pública y en base a la abundante información recibida, presentamos al Honorable Senado un proyecto de Ley sobre restricciones a actividades relacionadas con el tabaco.
El proyecto recoge recomendaciones en reso​luciones, informes y estudios de la Organización Mundial de la Salud, como elementos necesarios de toda estrategia dirigida a controlar y disminuir el tabaquismo.
En tal carácter, ellas se han incorporado a
las legislaciones de numerosos países, junto con otras medidas de análoga naturaleza destinadas al mismo objetivo.
No obstante, la obligatoriedad de estas res​tricciones, propias de la fuerza coercitiva de las normas jurídicas que los imponen es útil destacar su importancia relativa en la acción que se desarrolle en el vicio de fumar. Ninguna de estas limitaciones tiene eficacia por sí sola para disminuir ese problema o impedir que él aumente, pero ellas en conjunto con otras iniciativas y acciones en el área de la educación preventiva, información al público, asistencia a grupos de alto riesgo, investigación especializada, etc., son piezas esenciales en un programa global destinado a hacer frente a la pandemia del tabaquismo.
Tampoco cabe esperar que estas disposiciones
restrictivas tengan consecuencias inmediatas en el control y la erradicación del hábito en función del mero efecto disuasivo y punitivo de la legislación. Pero, al- margen de su importancia instrumental como parte de una acción sistemática y constante orientada a dichos fines, la aprobación de estas normas produce, en si misma, un resultado relevante en la campaña.
La justificación del presente proyecto de Ley
es muestra de nuestra profunda convicción en reconocer que el tabaquismo es un problema social grave que debe ser controlado y combatido por la autoridad pública.
Basado en las consideraciones anteriores, el
proyecto que se acompaña consulta distintas restricciones, que se ha estimado oportuno imponer para evitar el aumento del vicio de fumar.
En primer término, se plantea la prohibición
de toda forma de publicidad o promoción de productos hechos con tabaco o fabricados para fumar.
La necesidad de limitar y, en definitiva, eli​minar la publicidad del tabaco ha sido sostenida y unánimemente propuesta en todos los informes de los Comités de Expertos designados por la Organización Mundial de la Salud para-
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estudiar el tabaquismo, y forma parte de las recomendaciones formuladas por la Asamblea de la Organización, en sus reso​luciones WHA 31,56, de 1978, y WHA 33,35, de 1930.

Estas resoluciones tienden a impedir la influen​cia de la publicidad en los no fumadores, especialmente los más jóvenes, y que los induce a adquirir el hábito, con la engañosa y seductora idea que fumar es placentero y elegante, y que el tabaco es un producto sano y de elevada calidad.

Se aconseja que la prohibición sea total y abso​luta, como lo prevé el proyecto, y se aplique no sólo a los cigarrillos sino a todos los productos del tabaco, para impedir que las empresas tabacaleras fomenten otras formas de fumar con denominaciones comerciales similares a las de los cigarrillos cuya publicidad se proscribe. Por otra parte, la prohibición debe afectar a todos los medios y modalidades de promoción de ventas, incluido el patrocinio de concursos y de otras actividades culturales, científicas o deportivas.

La eficiencia de estas disposiciones en la acción antitabáquica es significativa, tal como lo demuestra la resistencia que las empresas tabacaleras han opuesto en otros países a su aplicación, invocando principalmente dos tipos de argumentos:

El primero se refiere a que la publicidad no afectaría a la decisión de fumar o no, sino solamente a la elección de una marca entre las que existen en el mercado. Este pretexto carece de seriedad y asidero, porque el volumen sideral de las inversiones que las empresas tabacaleras hacen en publicidad prueba que ella está dirigida a mantener e incrementa el consumo del tabaco, con énfasis especial en las poblaciones de los países en vías de desarrollo.

El segundo argumento concierne a que la publici​dad sería indispensable para que los consumidores conozcan los cigarrillos cuyos índices de alquitrán y nicotina son inferiores. Ello tampoco es valedero, por cuanto ella persi​gue fundamentalmente que sus destinatarios se incorporen al hábito de fumar o que no lo abandonen, y porque la verdad es que todo cigarrillo, aún de bajos contenidos tóxicos, es un riesgo cierto para la salud.

Asimismo, las empresas tabacaleras han objetado las restricciones de la publicidad, sosteniendo que ellas serían ilegítimas, por atentar contra las libertades de opinión, de información y de elección del individuo y por limitar el derecho al trabajo de quienes laboran en la promo​ción del tabaco.

Estos argumentos carecen de mayor fuerza frente al interés superior de proteger la salud de la población y los derechos esenciales a la vida, a la salud y a la libertad de los individuos, que son agredidos y lesionados precisamen​te por las actividades que ellos pretenden cohonestar. En el régimen nacional, las diposiciones consignadas en los Ns. 8 y 16 del artículo 19 de la Constitución Política de la
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República sustentan ampliamente la aprobación de limitaciones que se fundan en el imperativo de amparar la salubridad pública y proteger el derecho de todo individuo a vivir en un ambiente libre de contaminación.

El proyecto de Ley adjunto contiene una amplia prohibición de toda forma de publicidad o promoción directa o indirecta de productos elaborados con tabaco o para fumar, sin otras excepciones que los anuncios que sólo tengan por objeto orientar al consumidor respecto de la venta de tales productos en locales determinados. Ella tampoco entrabarla el ingreso y la circulación de diarios, revistas u otros impresos editados en países en que no rija la misma res​tricción, ni la exhibición de programas filmados, grabados o transmitidos en ellos, aunque contengan publicidad o patrocinios vedados por la Ley.

Prohíbe también, en forma absoluta, el expendio de los mismos productos a menores de 16. Se trata de una de las primeras medidas que han adoptado los países que han hecho frente a los problemas del tabaquismo y por su naturaleza, ella no exige de mayores explicaciones.

Establece la obligación de que los envases de los productos a que se refiere la ley contengan advertencias acerca de los riesgos que ellos tienen para la salud.

Estas normas vendrían a sancionar en la ley una disposición que ya ha sido aplicada por la vía del ejer​cicio de la potestad reglamentaria del Presidente de la República, basada en los artículos 90 y 91 del Código Sani​tario.

estas  disposiciones,

de Salud la facultad

aditivos  y sustancias

tabaco, y de prohibir,

Como  complementación  de el  proyecto  reconoce  al Ministerio de  requerir  información sobre los que se empleen para el tratamiento del

por decreto fundado,  el uso de elementos que aumenten el riesgo de daños para los consumidores de los productos.

Para proteger especialmente los derechos de los no fumadores y proveer a la reducción del vicio de quienes lo han contraído, se consulta la prohibición de fumar en recintos y medios de transportes de uso público, salvo en las áreas que puedan destinarse al efecto, y señala, además, los lugares en que esta prohibición debe ser absolu​ta.

Con el objeto de cautelar el cumplimiento de estas normas, se indica las sanciones que podrán aplicarse para castigar su infracción así como la forma en que ellos se impondrán a los responsables.

Finalmente, el proyecto determina que la ley entraría en vigencia seis meses después de su publicación, sin perjuicio de permitir se comercialicen los bienes cuya distribución pasa a ser prohibida, hasta agotar las respecti​vas existencias adquiridas antes de esa publicación.

- 4 *-
Con el mérito de lo expuesto, nos permitimos someter a consideración del Honorable Seriado, el siguiente proyecto de Ley:

ARTICULO 1°-  Prohíbese en el territorio nacional por

exigirlo la salubridad pública, toda forma de publicidad, propaganda o promoción de los productos hechos con tabaco y, en general, de los que se fabriquen para fumar, tales como cigarrillos, habanos, mezclas para pipas, cigarros puros o puritos, cualquiera sea la materia prima utilizada en su elaboración.

sin  distingos  ni se utilicen para la

Esta  prohibición  se  aplicará cuanto a las formas o medios que publicidad, propaganda o promoción de tales productos.

excepciones, en

ARTICULO 2°-  La prohibición se entenderá sin perjuicio

de las normas relativas a identificación de mercaderías, para los efectos aduaneros, tributarios, sanitarios u otro tipo de fiscalización que rija en las actividades industriales y comerciales.

interior artículo carteles que referencia a

'anunciar dicho expendio.

Tampoco impedirá la publicidad que se efectué en el de lugares cerrados en que vendan los productos indicados en el 1°, con el exclusivo objeto de orientar al consumidor, ni los se coloquen al exterior de los mismos recintos, sin hacer productos o marcas determinadas, con la sola finalidad de

ARTICULO 3°-   Las  disposiciones  de  esta   ley no

impedirán ni entrabarán el ingreso y circulación en el país de diarios, revistas y otros impresos editados en el extranjero y de distribución normal en sus países de origen, aunque ellos contengan publicidad o

norma  en sus pases  de origen, propaganda prohibidas por esta ley.

Tampoco limitarán la exhibición o difusión, a través de

la televisión, del cine o de la radio de programas transmitidos, filmados o grabados en países en que río rijan estas restricciones, aunque contengan avisos, letreros u otras formas de publicidad o propaganda o tengan patrocinios prohibidos por esta ley.

Por decreto   supremo fundado podrá señalarse otras
situaciones específicas, de análoga naturaleza, en las que no deban aplicarse las prohibiciones impuestas por la presente ley.

ARTICULO 4°-

ley quedará comprendida toda promoción indirecta, a través indicados en el artículo 1°


En las prohibiciones establecidas en esta actividad de publicidad, propaganda o de cualquier medio, de los productos

En consecuencia,   quedarán   prohibidos   el   ofreci​miento,    exhibición,    venta,   distribución  o  entrega,  a  título
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gratuito u onerosos, de cajetillas, cajas o paquetes de fósforos, afiches, calcomanías, cintas, bandas, letreros, toldos, ceniceros, encendedores, globos, piochas, elementos de adorno, prendas de vestir, calzados, artículos deportivos y, en general, de cualquier clase de objetos de uso o consumo corriente, si ellos llevan el nombre, la marca, los logotipos o emblemas de los productos indicados en ese precepto, o el nombre o individualización de un productor, importador, distribuidor, fraccionador, envasador, fabricante o comer​ciante de dichos productos, aunque esos actos se ejecuten con fines benéficos o de auxilio y asistencia social, y aún cuando esos nombres, marcas, logotipos y emblemas estén inscritos en los Registros de Propiedad Industrial o Intelec​tual .

Asimismo, quedarán sujetos a esta prohibición el ofrecimiento, distribución o entrega a título gratuito de los productos señalados en el artículo I2, si esas activi​dades se realizan con objetivos de publicidad, propaganda o promoción.

AETICULO 5°.- Se entenderán comprendidos en las misma prohibición los anuncios que se hagan por cualquier medio, del patrocinio, auspicio o financiamiento de pruebas, certámenes, concursos u otros acontecimientos culturales, sociales o deportivos por parte de fabricantes, importadores, envasadores, fraccionadores, distribuidores o comerciantes de los mismos productos.

Igualmente, estará prohibido exhibir, dar a conocer o anunciar de cualquier manera antes, durante o después de esas actividades culturales, sociales o deportivas el nombre, la marca, el emblema o logotipo de alguno de los productos señalados en el artículo I2 o de los fabrican​tes, importadores, envasadores, distribuidores, fraccionado-res o comerciantes de esos productos.

ARTICULO 6º.- Prohíbese el expendio de los pro​ductos indicados en el artículo 1Q a los menores de dieciséis años, aunque actúen o pretendan hacerlo por cuenta de mayores de esa edad.

ARTICULO 7°.- Los envases con que se expendan los referidos productos, así como los anuncios permitidos por el inciso segundo del artículo 2º, deberán tener una adver​tencia sobre los riesgos que ellos pueden significar para la salud, aunque sus nombres, marcas, emblemas, logotipos y envases estén inscritos en los Registros de Propiedad Industrial o Intelectual.

Los textos de estas advertencias, que podrán ser diferentes, así como sus características, serán deter​minadas por el Ministerio de Salud, el que deberá cambiarlas en forma periódica.

-6-
ARTICULO 8°.- El Ministerio de Salud estará facultado para requerir de los fabricantes o importadores de los productos mencionados en el artículo 1Q, información sobre los aditivos que se incorporan a ellos y las sustancias utilizadas para el tratamiento del tabaco, y podrá prohibir, por decreto supremo fundado, el uso de los aditivos y sustancias que aumenten el daño o riesgo del consumidor de dichos productos.

ARTICULO 9a.- En los locales, recintos y medios de transporte de uso público o colectivo quedará prohibido fumar, salvo en las áreas o espacios delimitados que sea posible destinar con ese objeto, son lesionar el derecho de los no fumadores a respirar aire no contaminado por el humo de la combustión del tabaco.

Esta prohibición será absoluta en los lugares en que se fabriquen, procesen, depositen o manipulen explosi​vos, materiales inflamables, medicamentos o alimentos o se desarrollen otras actividades, que señalará el reglamento, en las que la acción de fumar sea especialmente riesgosa para la salud o seguridad de las personas y bienes.

ARTICULO 10a.- La infracción a las disposiciones de la presente ley será sancionada con:

a) amonestación

b) multa entre diez y mil unidades tributarias mensuales; o

    c) clausura del establecimiento o local- en que se cometan in-fracciones reiteradas, por un plazo de hasta 30 días.

Las sanciones indicadas podrán acumularse y se graduarán de acuerdo con la naturaleza, gravedad o reiteración de las infracciones.

Los medios u objetos utilizados para cometer las infracciones caerán en comiso y quedarán a beneficio del respectivo Servicio de Salud o se destruirán, si ello no f u e r e p o s i b 1 e .

Las multas serán en beneficio del Instituto del Cáncer e instituciones sobre enfermedades respiratorias.

ARTICULO 11a.- La responsabilidad derivada de las infracciones a la presente ley afectará a quienes intervengan en la contratación, elaboración o difusión de la propaganda, publicidad o promoción prohibidas, sea como productores, elaboradores, importadores, fraccionadores, distribuidores, envasadores, representantes o vendedores mayoristas o al detalle de los productos u objetos a que ella se refiera, sea como agentes, promotores, intermediarios impresores, editores, publicistas, diagramadores, dibujantes, locutores,, actores, cantantes, músicos, ejecutores, directo-res de medios de comunicación, etc., o como dueños,

- 7 -

arrendatarios, usufructuarios, comodatarios, tenedores o exploradores de cualquier título de locales, recintos o lugares en que ellas se realicen o a través de los cuales se ejecuten, cualquiera sea la forma, medio o procedimiento que se emplee al efecto.

La responsabilidad de estas personas se determi​nará individualmente, para los efectos de la aplicación de las sanciones, y se considerará reincidente a quienes habiendo sido sancionados, incurran en una nueva infracción dentro de los tres años siguientes, cualquiera haya sido la medida aplicada o la autoridad sanitaria que la impusiera.

Con este objeto, comunicarán al Ministerio de un registro especial.


las  sanciones  aplicadas  se Salud,  para ser anotadas en

ARTICULO 12a.- Será competente para la aplicación de las sanciones la Dirección del Servicio de Salud en cuyo territorio se cométala infracción.
Con todo, si por su naturaleza o extensión la infracción afecta a los territorios de dos o más servicios de Salud, será competente aquél en cuyo territorio se haya impreso, difundido, emitido o transmitido o propagado la publicidad, propaganda o promoción prohibidas.

ARTICULO 13°.- Las infracciones a la presente
ley se investigarán y sancionarán de acuerdo con el procedi​miento del sumario sanitario que establece el Libro X del
Código Sanitario.
„

ARTICULO 14a.- Las disposiciones de la presente ley entrarán en vigencia ciento ochenta días después de su publicación, plazo dentro del cual podrá dictarse, trami​tarse y publicarse su Reglamento.

NICOLÁS DÍAZ SÁNCHEZ

Presidente Comisión de   Salud

Sin embargo, los bienes de uso y consumo corrien​te a que se refiere el artículo 4º podrán distribuirse y comercializarse hasta terminar sus existencias, sin incurrir en las sanciones que establece esta ley, si los respectivos fabricantes, importadores, distribuidores o comerciantes, acreditan haberlos adquirido antes de la fecha de su publi​cación.

