MENSAJE DE S. E. EL VICEPRESIDENTE DE LA. REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA A LA ASOCIACION NACIONAL PRO NIÑO Y ADULTO DEFICIENTE MENTAL PARA ENAJENAR INMUEBLE.








SANTIAGO, septiembre 27 de 1990 











M E N S A J E   Nº 4-321/








Honorable Senado: 








La Asociación Nacional Pro Niño y Adulto Deficiente Mental, Corporación con personalidad jurídica , otorgada por Decreto Supremo Nº 2.707, de 14 de noviembre de 1966, del Ministerio de Justicia, cumple entre otras finalidades la de impulsar toda clase de realizaciones en  bien del deficiente mental mediante habilitación de escuelas de educación diferencial, talleres de orientación profesional y guarderías.


 


Desde que esta Corporación fuera creada, ha mantenido sin fines de lucro, una escuela para niños limitados de escasos recursos y de bajo coeficiente intelectual. Esta obra ha sido posible realizarla gracias al inmueble que se le transfiriera gratuitamente por el Fisco en virtud de la Ley Nº 17.348, como asimismo por las donaciones de la comunidad y la subvención fiscal, que estos tres últimos años recibe en conformidad a la ley actualmente vigente. 





El año recién pasado la citada propiedad fue afectada por un incendio que destruyó la mayor parte del inmueble y de sus muebles, útiles y enseres destinados a la docencia, siniestro que obligó a la Corporación a reducir casi en un ciento por ciento su labor docente, limitando el número de alumnos, profesores y auxiliares. 





Ahora bien, para los efectos de mantener la continuidad de su labor educacional en beneficio de la comunidad, aparece como imprescindible que la mencionada Corporación pueda enajenar a título oneroso el inmueble ya individualizado para, con el producto o precio de venta, adquirir otro inmueble que reuna las condiciones de seguridad necesarias para los escolares, el personal docente y de auxiliares, ya que el actual edificio, después del referido siniestro, no cumple con tales condiciones. 





En tal virtud, el Gobierno que presido ha resuelto proponer un proyecto de ley que autoriza a la Asociación Nacional Pro Niño y Adulto Deficiente Mental para enajenar su propiedad, ubicada en Santiago, Avenida Irarrázaval Nº 2305, de la comuna de Nuñoa, y que le fuera transferida por el Fisco, de conformidad con la Ley Nº 17.348.





Se hace presente que este proyecto III no irroga gastos al erario nacional.





Por consiguiente, tengo a bien  someter a la consideración de esa Honorable Corporación, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria, el siguiente 








PROYECTO DE LEY








Artículo 1º.- Autorízase a la Corporación de Derecho Privado denominada "Asociación Nacional Pro Nido y Adulto Deficiente Mental" para enajenar a título oneroso el inmueble de su propiedad . ubicado en Santiago, Avenida Irarrázaval Nº 2305 de la comuna de Nuñoa, que hubo por transferencia gratuita del Fisco y de que da constancia la escritura pública otorgada con fecha 21 de junio de ! 1i971, ante el Notario Público de Santiago don Demetrio Gutiérrez López e inscrita a fojas 17.183 Nº 23.909 del Registro de Propiedad  del Conservador de Bienes Raíces de Santiago, correspondiente al año 1971.








La referida Corporación destinará el producto de la enajenación del inmueble anteriormente individualizado a la adquisición de otro bien raíz, útiles y otros bienes corporales muebles, los que deberán ser empleados exclusivamente para el cumplimiento de sus finalidades estatutarias. 








Artículo 2º-- Derógase  el artículo 22 de la Ley Nº 17.348 











Dios guarde a V.E. , 











ENRIQUE KRAUSS RUSQUE


Vicepresidente de la República











LUIS ALVARDO CONSTENLA


Ministro de Bienes Nacionales


