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MENSAJE DE S.E. EL VICEPRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY SOBRE ACUNACION DE MONEDAS CONMEMORATIVAS DEL QUINTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMERICA.
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M E N S A J E  Nº28-321











Honorable Senado: 








Es de público conocimiento que son numerosos los proyectos, actividades e iniciativas que se han adoptado, relativos a la conmemoración del V Centenario del Descubrimiento de América que va a celebrarse en el año 1992. Al respecto, cabe hacer presente a V.E. que en la reunión de fabricantes de moneda de la Mint Director's Conference, efectuada en Washington en el mes de mayo de 1988, varias Casas de Moneda presentes en dicha reunión acordaron, como una interesante iniciativa destinada a dicha celebración, la acuñación de una moneda común iberoamericana con motivos coincidentes, pero, al mismo tiempo, diferenciada para cada país. 





La emisión de esta clase de monedas persigue dos objetivos fundamentales: primero, convertirse en un elemento de conmemoración del V Centenario del encuentro de razas y, segundo, que a lo menos una parte de la acuñación sirva para financiar las actividades de dicha conmemoración.





La tirada de acuñación de monedas por cada país será de 50.000 piezas para ser comercializadas internacionalmente por la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre de España, y de hasta 25.000 monedas para el respectivo mercado interno. El precio de comercialización interno será como mínimo equivalente al precio de venta internacional. 





Hasta el momento se han adherido al proyecto numismático antes señalado Venezuela, Uruguay, Portugal, Honduras, Méjico, República Dominicana, Guatemala, Bolivia, Colombia, Cuba, Nicaragua y España. 





Se ha propuesto a Méjico, Colombia y Chile como suministradores de cospeles o también como acuñadores de estas monedas para los países adherentes que así lo soliciten. 





El Gobierno que me honro en presidir ha estimado conveniente participar en el indicado proyecto numismático, tanto desde el punto de vista político como comercial, todo ello sin perjuicio del prestigio derivado de una probable participación de nuestro país en la elaboración de cospeles o acuñación de monedas para varios países iberoamericanos adherentes.





Las citadas monedas conmemorativas serán de plata. Además, tendrán curso legal y poder liberatorio en los países emisores. Atendida esta circunstancia y habida consideración de que el artículo 60, Nº 12) de la Constitución Política de la República de Chile establece que son materias de ley las que señalen el valor, tipo y denominación de las monedas", se ha elaborado el presente proyecto de ley que vengo en someter a vuestra consideración.





En el inciso primero del artículo 1º del texto propuesto se autoriza al Banco Central de Chile para ordenar la acuñación de hasta 75.000 monedas de plata, conmemorativas del V Centenario del Descubrimiento de América, cuyas características básicas indica a continuación. Por su parte, el inciso segundo del mismo artículo prescribe que el Banco Central de Chile, en uso de la atribución que le confiere el artículo 30 de su Ley Orgánica, determinará el diseño del anverso y reverso y demás características de dichas monedas.





Conviene señalar a este respecto que el artículo 28 de la Ley Orgánica Constitucional del Banco Central de Chile, contenida en el ARTICULO PRIMERO de la Ley Nº 18.840, de 10 de octubre de 1989, dispone que es potestad exclusiva del Banco Central emitir billetes y acuñar monedas.





A su vez, el artículo 30 del mismo cuerpo legal establece que: Los billetes y monedas expresaran su valor en la unidad monetaria vigente, sus múltiplos o submúltiplos, y tendrán las características que señale el Consejo por acuerdo que será publicado en el Diario Oficial.





Por último, él articulo 22 del proyecto de ley previene que las monedas en cuestión tendrán curso legal y poder liberatorio y circulación ilimitada, como también que el Banco Central de Chile podrá comercializar las monedas referidas, en el país o en el exterior, en el precio y demás condiciones que determine.





Por consiguiente, tengo a bien remitir a esa H. Cámara, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria del Congreso Nacional, el siguiente 











P R O Y E C T O  D E  L E Y:











"Artículo 1º- Autorizase al Banco Central de Chile para ordenar la acuñación de hasta 75.000 monedas de plata, conmemorativas del Quinto Centenario del Descubrimiento de América, y cuyas características básicas serán las siguientes:





1. Valor o denominación: $10.000.- plata





2. Peso bruto: 27 gramos.





3. Diámetro: 40 milímetros.





4. Forma: circular.





5. Canto: estriado.





6. Ley de fino: 925 milésimas





7. Aleación: 925 milésimas de plata y 75 milésimas de cobre.





8- Tolerancia en el peso: 0.27 gramos en más o en menos.





9.- Tolerancia en la ley: -0,+3 milésimas 








El Banco Central de Chile, en uso de la atribución que le confiere el articulo 30 de .su Ley Orgánica, determinará el dis ño del anverso y del reverso y demás caracteristicas de las monedas indicadas.





Artículo 2º .-Las monedas a que se refiere la presente ley tendrán curso legal y poder liberatorio y circulación ilimitada.





El Banco Central de Chile podrá comercializar las monedas referidas, en el país o en el exterior, en el precio y demás condiciones que determine.".








Dios guarde a V.E 








ENRIQUE KRAUSS RUSQUE


Vicepresidente de la Repùblica








PABLO PIÑERA ECHENIQUE


Ministro de Hacienda


Subrogante


