MENSAJE DE S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA LA TRANSFERENCIA A TITULO GRATUITO DE LOS INMUEBLES FISCALES QUE INDICA A. LA FUNDACION PABLO NERUDA 
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M E N S A J E  Nº 109-321








Honorable Senado: 








El Gobierno que presido tiene a honra someter a vuestra consideración un proyecto de ley que autoriza al Presidente de la República para transferir, a titulo gratuito, los inmuebles – actualmente fiscales - en donde tuvo su caso el poeta Pablo Neruda u otros colindante con el anterior, ubicados en la localidad de Isla Negra, provincia de San Antonio, a la “Fundación Pablo Neruda”, institución destinada a la preservación, propagación y difusión de su obra. 





Asimismo, este proyecto de ley autoriza que los restos de Pablo Neruda y de su cónyuge Matilde Urrutia Cerda sean inhumados definitivamente en el inmueble que sirvió de morada al insigne poeta. Se establece, además, una protección especial a sus derechos de autor. 





Con motivo del fallecimiento de doña Matilde Urrutia Cerda viuda de Neruda, quedó instituida la "FUNDACION PABLO NERUDA", cuyo objeto es el cultivo y la propagación de las artes y las letras. Esta Fundación es la heredera del patrimonio del Poeta, debiendo velar por su conservación y difusión. 





La "Fundación Pablo Neruda" cuenta con personalidad jurídica, hallándose aprobados sus estatutos por Decreto Supremo Nº 368, de Justicia, de 8 de mayo de 1986, publicado en el Diario Oficial del 4 de junio de mismo año. En tal virtud y desde esta última fecha, la Fundación tiene plena existencia legal, funcionando como una institución sin fines de lucro y con miras, también, a realzar la vida y obra de este gran poeta nacional. 





El Fisco de Chile es dueño del inmueble denominado "El Totoral" –hoy "Las Gaviotas"- ubicado en el lugar de Isla Negra de la Comuna de El Quisco. La inscripción de dominio corre a su favor a fojas 793 Nº 796 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casa blanca, correspondiente al año 1974; y tiene los deslindes que en dicha inscripción se detallan. Lo adquirió por confiscación, en virtud del Decreto Supremo Nº 1429, de Interior, de 26 de agosto de 1974, publicado en el Diario Oficial de septiembre del mismo año. 





Originalmente, el inmueble antes individualizado fue el lugar donde vivió el poeta Pablo Neruda. Gran parte de su obra literaria fue escrita allí y son innumerables las referencias que en su poesía se hace a Isla Negra, produciéndose una verdadera identificación entre el lugar y el poeta. De esta manera, la viuda de Pablo Neruda y su obra aparecen como inseparables de la casa de Isla Negra, encontrándose impreso en esta propiedad el sello espiritual de nuestro insigne Premio Nobel. A través de ella, Neruda trasciende nacional e internacionalmente hasta nuestros días. Vivió en ella hasta el 19 de septiembre de 1973, pocos días antes de su muerte, y fue su voluntad contenida en su testamento literario que sus restos mortales descansasen perpetuamente en ese lugar.





Por Decreto Supremo Nº 723, de Defensa, Subsecretaria de Marina, de fecha 30 de junio de 1988, reducido a escritura pública en la Notaria de San Antonio de doña María Antonieta Azócar el día 12 de septiembre de 1988, se otorgó a la Fundación la concesión marítima de la propiedad individual izada precedentemente. En dicho inmueble se encuentra hoy día instalada y en pleno funcionamiento la "Casa Museo Pablo Neruda" , bajo la tutela y administración de dicha Fundación. En ella se conservan y se exhiben al público aquellos objetos que pertenecieron al vate o a su cónyuge, manteniéndose - en la forma más fiel posible - la misma distribución y ubicación que tuvieran durante su vida.





Asimismo, el Fisco de Chile es dueño de un retazo de terreno que forma parte de otro de mayor extensión denominado "El Totoral”, hoy Las Gaviotas s/n, de la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región. La inscripción de dominio corre a su favor a fojas 612 vuelta Nº 1026 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casablanca, correspondiente al año 1984; y tiene los deslindes rectifica - dos que en dicha inscripción se detallan. Adquirió este inmueble por herencia al fallecimiento de doña María Teresa Amblard Leparge.





Esta última propiedad, colinda por el lado oriente con aquella que fuera del poeta; y en la cual se encuentra en funcionamiento la denominada "Casa Museo Pablo Neruda”. Aún más, esta propiedad ha sido entregada en uso gratuito por el Fisco y actualmente es ocupada por la Fundación, con las oficinas y dependencias necesarias para la administración de la Casa Museo. Se instalarán allí -entre otras- las salas de recepción y espera para los visitantes. Lo anterior, en atención a que no es conveniente el funcionamiento administrativo indispensable, dentro de lo que fue propiamente la casa de Neruda.





Tanto en la Casa Museo, como en la propiedad colindante que sirve a las oficinas de administración, la Fundación ha efectuado inversiones cuantiosas para su debida conservación y mantención. Estas inversiones han tenido su origen en fondos propios de la señalada institución, en aportes que ella ha recibido de paises amigos y en otras donaciones.





En consecuencia, es indispensable que sea la Fundación Pablo Neruda la que, por sus fines propios, deba velar y conservar, con todos los derechos y facultades inherentes al dominio, el patrimonio del poeta Pablo Neruda, comprendido en su Casa Museo. 





Debe tenerse presente, además, la voluntad expresa de Pablo Neruda, contenida como se ha dicho en su testamento literario, que sus restos descansen en la Casa de Isla Negra, debiendo ser esta voluntad coincidente con el espíritu de su vida y obra impreso en dicho lugar. Asimismo, no fue distinta la voluntad expresada por su mujer, Matilde Urrutia Cerda viuda de Neruda, la cual quiso mantener siempre viva la imagen del vate, instituyendo la Fundación que lleva su nombre. De ahí - previo los trámites de rigor- corresponde que se autorice, que sus restos y los de su mujer sean definitiva y perpetuamente sepultados junto a la casa con la que se identificaron. 





Por último, debe destacarse la responsabilidad que le cabe a la Fundación Pablo Neruda en la preservación, propagación y difusión de la obra del poeta, asi como también de las letras y las artes en general. Para hacer posible el cumplimiento de esta tarea en el tiempo, es necesario adecuar los medios económicos para solventar tan delicada empresa. 





Por ello es que, sin perjuicio de los plazos de protección otorgados a los derechos de autor por la Ley de Propiedad Intelectual, atendidas las circunstancias f especiales relativas al poeta Pablo Neruda ya la importancia de la vida y obra suyas , para los chilenos y para el concierto cultural, especialmente del mundo hispano, resulta aconsejable conceder protección especial de sus derechos de autor, en beneficio de la "Fundación Pablo Neruda" , hasta por cincuenta años después de su fallecimiento. 





En mérito de lo expuesto, tengo el honor de someter a vuestra consideración para ser tratado durante el actual periodo extraordinario de sesiones del Congreso Nacional, el siguiente 











PROYECTO DE LEY:





“Articulo 1º.- Autorizase al Presidente de la República para transferir, a titulo gratuito, a la "Fundación Pablo Neruda", persona jurídica sin fines de lucro, el dominio de los inmuebles de propiedad del Fisco de Chile, que a continuación se individualizan:





a) Inmueble donde se encuentra instalada la Casa Museo Pablo Neruda, denominado "El Totoral" , hoy "Las Gaviotas" , ubicado en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso, inscrito a nombre del Fisco de Chile a fojas 793 Nº 796 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raices de Casablanca, correspondiente al año 1974, y cuyos deslindes, según su inscripción, son los siguientes: Al Norte, en 60 metros con propiedad del vendedor, camino de por medio. al Sur con la playa en 58 metros; al Poniente, en 68 metros con don Luis Uribe, antes el vendedor, y una vereda intermedia de dos metros; ya Oriente, en 98 metros con la señorita Leonor Solimano; y 





b) Inmueble colindante por el oriente a la Casa Museo Pablo Neruda, constituido por un retazo de terreno que forma parte de otro de mayor extensión, denominado "El Totoral", hoy Las Gaviotas sin, ubicado en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso, inscrito a nombre del Fisco de Chile a fojas 612 vuelta Nº 1026 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casablanca, correspondiente al año 1984, de una superficie total de 1.847, 15 metros cuadrados, y cuyos deslindes rectificados en virtud de la minuta y planos archivados en el Conservador de Bienes Raices de Casablanca, bajo el Nº 320, según anotación al margen de dicha inscripción, son los siguientes: Al Norte, con calle Poeta Pablo Neruda, en línea quebrada de 12,35 metros y 17,55 metros, con un total lineal de 29,90 metros; al Este, con propiedad fiscal en 67,97 metros; al Oeste, con propiedad de Carlos Matus Romo en 64,45 metros; y al Sur, con terrenos de playa en 29 metros. 





La "Fundación Pablo Neruda" deberá destinar las propiedades antes individualizadas, directa y exclusivamente, al cumplimiento de sus fines propios, quedándole prohibido gravarlas o enajenarlas, en todo o en parte. 





Las disposiciones establecidas en la Ley Nº 18.255 no serán aplicables a los inmuebles cuya transferencia se dispone por la presente ley. 





El Presidente de la República deberá dictar el decreto que disponga la transferencia del dominio de los inmuebles a que se refieren las letras a) y b) del inciso primero de este articulo, dentro del plazo de 90 dias contado desde la publicación de la presente ley. 





Articulo 2º . -Autorizase a la "Fundación Pablo Neruda" para que , previo los trámites de rigor, proceda a efectuar la exhumación, el traslado y la inhumación de los restos mortales de Pablo Neruda y de su cónyuge Matilde Urrutia Cerda, desde sus actuales sepulturas en el Cementerio General de Santiago al inmueble individualizado en la letra a) del inciso primero del articulo 19 de esta ley. 





Articulo 3º.- Establécese en beneficio de la “Fundación Pablo Neruda" la prórroga de la protección de los derechos de autor de r que es dueña, en las formas indicadas en la Ley Nº 17.336, extendiéndola por el plazo de cincuenta años contado desde el fallecimiento del poeta Pablo Neruda.".








Dios guarde a V.E. , 
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Presidente de la República





RICARDO-LAGOS ESCOBAR


Ministro de Educación


