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 Honorable Senado: 











El Gobierno ha puesto especial énfasis en el despacho de varias iniciativas de ley tendientes a obtener, en el más breve plazo, la reconciliación de todos los chilenos.





Es así como nos ha preocupado desde el inicio de nuestro mandato legislar sobre la pena de muerte, modificando los Códigos de Justicia Militar, Penal y Aeronáutico; sobre los derechos procesales de las personas y acerca de las conductas terroristas, de la Seguridad del Estado y del control de armas. Sin embargo, nuestros propósitos se han visto seriamente dificultados por las discrepancias que han surgido con los parlamentarios de oposición en el Congreso Nacional, puesto que los que respaldan al Gobierno no cuentan con las mayoría necesaria . 





Es por ello que ha sido preciso, para alcanzar los quórum de votación necesarios que permitan el despacho, aunque sea parcial, de los textos antes señalados, llegar a un acuerdo político y legislativo con el Partido Renovación Nacional. 





Aunque el acuerdo logrado dista de satisfacer las aspiraciones del Gobierno hemos debido aceptarlo para poder avanzar tras la ansiada meta de reencontrar a todos los chilenos. Ese acuerdo involucra un proyecto de reforma constitucional, propuesto por el Partido Renovación Nacional, que el Poder Ejecutivo somete a la consideración del Congreso Nacional sólo en atención, a que por encontrarse éste en período de Legislatura Extraordinaria, se precisa de nuestra voluntad para que sea tratado. 





La reforma Constitucional que se propone tiene por finalidad, por una parte, flexibilizar la improcedencia del indulto, la amnistía y la libertad provisional, establecida actualmente en el artículo 9 de la Constitución Política de la República para al caso de delitos calificados como terroristas y, por la otra, permitir al Presidente de la República conceder el beneficio del indulto en aquellos delitos de esta especie, cometidos con anterioridad al 11 de marzo de 1990 





En efecto, se mantiene en las disposiciones permanentes de la Constitución la improcedencia del indulto particular Sin embargo, se disipa cualquier duda respecto de la posibilidad de conmutar la pena de muerte por la de presidio perpetuo Además, atendidas las innumerables y graves irregularidades de los procesos judiciales, a que han sido sometidos algunos reos, como también al excesivo período de reclusión preventiva que han debido enfrentar algunos detenidos durante los últimos 17 años, se concede en forma transitoria al Presidente de la República la facultad de indultar, aquellos delitos cometidos con anterioridad a la fecha en que el actual Gobierno asumió su mandato 





De igual forma, se incorpora la posibilidad de dictar leyes de amnistía y de indultos generales, requiriéndose en estos casos de quórum especiales para su aprobación, y se incorpora también, la posibilidad de decretar la libertad provisional con requisitos calificados, como lo son la consulta, la unanimidad del Tribunal consultado y las medidas de vigilancia que establece la ley 





En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de sesiones del Congreso Nacional, con urgencia, en todos sus trámites, que califico de simple, el siguiente 








PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL








"ARTICULO UNICO.-	Introdúcense las siguientes modificaciones al texto de la Constitución Política de la República: 





1.- Sustitúyese el inciso tercero del artículo 9Q por el siguiente: 





"Estos delitos serán considerados siempre comunes y no políticos para todos los efectos legales." 





2.- Agrégase a la letra e) del Nº 7 del artículo 19, sustituyendo el punto y coma final (;) por un punto aparte (.), el siguiente inciso segundo: 





"La resolución que otorgue la libertad provisional a los procesados por los delitos a que se refiere el artículo 9º, deberá siempre consultarse. La consulta, como asimismo la apelación de la resolución que deniegue la excarcelación serán conocidas por el Tribunal superior que corresponda integrado exclusivamente por miembros titulares, y la resolución que apruebe u otorgue la libertad requerirá ser acordada por unanimidad. Mientras dure la libertad provisional el reo quedará siempre sometido a las medidas de vigilancia de la autoridad que la ley contemple;" 





3.- Agrégase en el Nº 16 del artículo 32 sustituyendo el punto y coma final (;) por un punto seguido (.), la siguiente frase: 





“No procederá el indulto particular con respecto a los condenados por los delitos a que se refiere el artículo 92, salvo para conmutar la pena de muerte por la de presidio perpetuo;" 





4.- Agrégase en el artículo 63 el siguiente inciso cuarto nuevo, pasando el actual a ser inciso quinto: 





"Las normas legales que concedan indultos generales o amnistías respecto de los delitos a que se refiere el artículo 92, requerirán para su aprobación o modificación del voto conforme de las dos terceras partes de los diputados y senadores en ejercicio.” 


 


5.- Agrégase la siguiente disposición trigésima primera transitoria: 





"Tratándose de delitos calificados como terroristas cometidos antes del 11 de marzo de 1990, la amnistía y el indulto presidencial serán procedentes. La libertad provisional se sujetará siempre a lo establecido en el inciso segundo de la letra e) del artículo19 º.”.
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