MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTICULO 79 DEL D.F.L. Nº 1 (G) , DE 1968.





SANTIAGO, diciembre 03 de 1990








ME N S A J E Nº  76-321/








Honorable Senado:











El proyecto de ley adjunto, propiciado por la Armada de Chile, tiene por Finalidad ampliar a tres veces consecutivas, el número de oportunidades en que la  H. Junta de Selección de Oficiales de la Arma- da podrá pronunciarse sobre la recomendación para el ascenso de los Capitanes de Navío.





En la actualidad, la letra f) del artículo 79º del Decreto con Fuerza de Ley (G) Nº 1, de 1968, que rige la materia, establece que el otorgamiento o denegación del pase para el ascenso sólo puede ser  decidido en una oportunidad.





Esta iniciativa tiene por objeto flexibilizar esa disposición, para armonizar dicho requisito con el régimen de ascensos que prevé el citado cuerpo legal, con la carrera profesional de esos Oficiales Superiores y con los requerimientos institucionales. A la vez, el proyecto de ley que os propongo pretende uniformar este procedimiento con el que al efecto se aplica en el Ejército y en la Fuerza A área, Instituciones en que los Oficiales Superiores pueden permanecer hasta por tres años consecutivos en la base de selección para el ascenso al grado superior.





Por último, el proyecto contempla .un artículo transitorio que pretende hacer, aplicables las nuevas normas a aquellos  Capitanes de Navío a quienes, por primera vez, se les haya negado la recomendación  para el ascenso en la Junta de Selección correspondiente a 1990.





Señalo a V.E. que el presente proyecto de ley no irroga gastos al erario nacional. 


En consecuencia, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria, el siguiente:











PROYECTO DE LEY:





I


"Artículo Unico.- Reemplázase, en el párrafo (3) del artículo 79º; del decreto con fuerza de ley (G) N.º1, de 1968, Estatuto del Personal de las Fuerzas Armadas, cuyo texto refundido, coordinado y  sistematizado fue fijado por decreto supremo (G) Nº 148, de 1986, la letra f) por la siguiente:


“


f) Recomendar al Comandante en Jefe de la Armada el ascenso de los Capitanes de Navío y proponerle el pase para el ascenso de los Capitanes de Fragata, que se encuentren en situación de ascender por tener sus requisitos cumplidos.





Los Capitanes de Navío a quienes, por tercera vez consecutiva, se les haya negado la recomendación para el ascenso, quedarán limitados de carrera en su grado. Los Capitanes de Fragata a quienes se les haya negado el pase para el ascenso por segunda vez consecutiva, quedarán asimismo limitados al grado que ostentan. Los referidos Oficiales permanecerán en sus respectivos escalafones, conservando la antigüedad relativa que les corresponda, pudiendo llegar a cumplir 36 y 30 años de servicios efectivos válidos para retiro, respectivamente, salvo que con antelación sean llamados a retiro."





Artículo transitorio.- Lo dispuesto en el articulo anterior se hará también a los Capitanes de Navío a quienes se les haya o por primera vez la recomendación para el ascenso, en el  periodo de sesiones de la Junta de Selección de Oficiales Armada correspondiente al año 1990.".





Dios guarde a V.E. ,
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Presidente de la República
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MINISTRO Defensa Nacional





