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Boletín N° 6395-10.-

INFORME SOBRE PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL CONVENIO MULTILATERAL IBEROAMERICANO DE SEGURIDAD SOCIAL, ADOPTADO EN SANTIAGO EL 10 DE NOVIEMBRE DE 2007. ==========================================================

HONORABLE CÁMARA:


La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana informa, en primer trámite constitucional, el instrumento indicado en el epígrafe, cuyo propósito es la introducción, en Iberoamérica, de mecanismos de protección social para los trabajadores migrantes.
I.- CONSTANCIAS PREVIAS.

Previamente a la exposición del estudio hecho por la Comisión, se estima conveniente señalar, para los efectos reglamentarios correspondientes:

1°) Que la idea matriz o fundamental de este proyecto de acuerdo es aprobar un tratado internacional previamente a su ratificación, para lo cual S.E. la Presidenta de la República necesita su aprobación parlamentaria, conforme lo dispuesto por los artículos  32, N° 15, y 54, N° 1, de la Constitución Política de la República.
2°) Que el instrumento internacional en trámite de aprobación parlamentaria contiene disposiciones que requieren quórum calificado para su aprobación, según lo señalado por el inciso segundo del N° 18 del artículo 19 de la Carta Fundamental, atendido a que sus disposiciones inciden en el ejercicio del derecho a la seguridad social de trabajadores chilenos.
3°) Que las disposiciones del Acuerdo en trámite no necesitan ser informadas por la H. Comisión de Hacienda.



4°) Que el proyecto de acuerdo fue aprobado por la unanimidad de los Diputados presentes, señores Isabel Allende Bussi; Carlos Abel Jarpa Wevar; Juan Masferrer Pellizzari; Osvaldo Palma Flores, y Ximena Valcarce Becerra


5°) Que Diputado Informante fue designado el H. Diputado Masferrer Pellizzari, don Juan. 
II.- ANTECEDENTES GENERALES.

1) Los Gobiernos de los Estados Iberoamericanos, reunidos en la XVII Cumbre Iberoamericana, efectuada en nuestro país, en noviembre de 2007, adoptó el Convenio sometido a la aprobación parlamentaria, considerando que el trabajo es uno de los factores esenciales en el fortalecimiento de la cohesión social de las naciones y que las condiciones de seguridad social tienen una dimensión muy importante en el desarrollo del trabajo decente.


Según el texto autorizado sometido a la aprobación parlamentaria, al término de la XVII Cumbre suscribieron este Convenio: Argentina, Bolivia, Brasil; Chile, Costa Rica, El Salvador, España, Paraguay, Perú, Portugal, Uruguay y Venezuela.


En el preámbulo del Convenio, los Estados Partes  reconocen que el proceso de globalización conlleva nuevas y complejas relaciones entre los distintos Estados que implican, entre otros, una creciente interdependencia entre países y regiones como consecuencia del movimiento más fluido de bienes, servicios, capitales, comunicaciones, tecnologías y personas; proceso que conlleva en el ámbito socio-laboral una mayor movilidad de personas entre los Estados.  


2) Según antecedentes publicados en Internet, el Ministro del Trabajo del Gobierno español, comentando la importancia de este Convenio ha señalado que su celebración permitirá que seis millones de trabajadores migrantes tengan asegurada la protección de sus derechos sociales, por cuanto éste cubrirá las prestaciones de carácter contributivo de invalidez, vejez, supervivencia y accidentes de trabajo y enfermedad profesional.

En la actualidad habría 629.127 españoles residentes en países de Iberoamérica.

33.041, reciben pensiones al amparo de los convenios bilaterales, y  49.768, pensiones asistenciales.

El número de afiliados extranjeros procedentes de los distintos países de Iberoamérica en España supera los 834.900, de los que un 53% son hombres y el resto mujeres. El 73% de estos afiliados provienen de países con los que España tiene firmados convenios bilaterales de Seguridad Social, uno de los cuales ha sido celebrado con Chile, el 28 de enero de 1997, vigente desde el 13 de marzo de 1998.

En cuanto a las pensiones reconocidas al amparo de estos convenios, hay 36.120, por un importe medio de 416,39 euros, según datos a 1 de agosto de 2007.

3) El mensaje señala que el Gobierno de Chile ha suscrito a la fecha convenios bilaterales con naciones europeas, americanas y oceánicas, los que en la actualidad suman más de un veintena, además de otros que se encuentran en plena negociación.

Agrega que este Convenio Multilateral se enmarca dentro de las políticas de protección social que ha impulsado el Gobierno, plasmado en el reconocimiento de los derechos previsionales del trabajador migrante y de su familia.

4) La finalidad primordial de este Convenio, según precisa el mensaje, es que las personas que hayan prestado servicios en uno o más de los Estados Parte, puedan beneficiarse de las cotizaciones efectuadas por ellos en los Estados de la Comunidad Iberoamericana, manteniendo de esta forma la continuidad en su historia previsional, fundamento básico que permitirá, en definitiva, el goce de los beneficios que otorga la Seguridad Social en cada uno de los Estados Parte.

Agrega que la protección social del trabajador migrante constituye una política de Estado altamente valorada por la ciudadanía, siendo este Convenio Iberoamericano de Seguridad social un hito en dicha estrategia, que como ha señalado la Organización Iberoamericana de Seguridad Social, podrá beneficiar a 5 millones de personas en Iberoamérica.

III.- RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DE LA CONVENCIÓN EN TRÁMITE.

El Convenio consta de un preámbulo y de 35 artículos divididos en seis títulos, más seis anexos.

El título I   (artículos 1 a 12) se refiere a las reglas generales y las normas para la determinación de la legislación aplicable. Sus preceptos establecen definiciones varias; el campo de aplicación personal y material del Convenio; el principio de igualdad de trato; totalización de períodos de cotizaciones; conservación de los derechos adquiridos, y pago de prestaciones en el extranjero. Es de destacar que el artículo 8 de este título establece que en el caso que existan convenios sobre seguridad social entre los países partes, se aplicarán las disposiciones que resulten más favorables al beneficiario.

El título II  (artículos 13 a 18) se refiere a disposiciones particulares para las distintas categorías de prestaciones, de invalidez, vejez y supervivencia, accidentes del trabajo  y de enfermedad profesional, como  su determinación y cuantías.


El título III (artículos 19 a 22) regula los mecanismos de cooperación administrativa entre las partes.


El título IV (artículos 23 a y 24) norma la composición, funcionamiento y funciones del Comité Técnico Administrativo, encargado de facilitar la aplicación uniforme del Convenio, que estará integrado por un representante de cada parte.

El título V (artículo 25) contiene una disposición transitoria que regula la situación de prestaciones por contingencias acontecidas antes de la vigencia de este instrumento y que asegura que las cotizaciones efectuadas también antes de la vigencia, serán consideradas para efectos de este Convenio.

El título VI (artículo 26 al 35)  contiene las disposiciones finales comunes a este tipo de tratados, estableciendo una Conferencia de las Partes; un sistema de solución de controversias; entrada en vigor (una vez depositado el séptimo instrumento de ratificación); procedimiento para las enmiendas y denuncia del Convenio.
En lo esencial, el Convenio recoge los mismos principios jurídicos de universal aceptación en materias de seguridad social que orientan los convenios bilaterales de seguridad que ha celebrado Chile, una veintena de ellos ya aprobados por el Congreso Nacional:

- El de la igualdad de trato al trabajador del Estado contraparte en el Convenio que el otorgado al trabajador nacional;

- La totalización de los períodos de seguro, en cuanto se permite la continuidad de la historia previsional, entre la registrada en el país de origen y la generada en el país de inmigración;

- La exportación de los beneficios, consistente en permitir que el trabajador reciba el beneficios de la pensión en el país de su residencia, y

- La exención de gravámenes, entre otros, sobre los beneficios que se obtenga en la aplicación del Convenio.

-  Finalmente, se contempla aplicar la cláusula más favorable, en cuanto se beneficiario se le reconocerá siempre el derecho a determinar su beneficio por normas del convenio bilateral, si ella es más favorable que la contemplada en este Convenio multilateral. Para este fin, los Estados Partes deberán informar a la Secretaría General de la Organización Iberoamericana de los Convenios bilaterales o multilaterales celebrados por los Estados Partes y que se encuentren vigentes.

En cuanto a los anexos, estos regulan las siguientes materias: 
- En el anexo I, los Estados Partes declaran cuales son los regímenes excluidos de la aplicación de este Convenio. En el caso de Chile serán los regímenes previsionales de las Fuerzas Armadas y Carabineros, administrados por la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.

- En los anexos II, III y V se regulan, respectivamente, las prestaciones a las que no se aplican las reglas del Convenio; la extnsión a prestaciones no comprendidas, en virtud de convenios entres las Partes, y excepciones a la legislación aplicable, en virtud de acuerdos entre las Partes.
- En el anexo IV, los Estados Partes declaran los Convenios bilaterales o multilaterales en materia de Seguridad social, vigentes entre Estados Parte del Convenio Multilateral en trámite. Chile señala los que mantiene con Argentina, desde 1971; con Brasil, desde 1993; con España, desde 1998, complementado el año 1997; con Perú, desde el 2002; con Portugal, desde 1999; con Uruguay, desde 1997; y con Venezuela, desde 2001.

Cabe observar que la lista nacional debiera ser actualizada al momento de la ratificación del Convenio, en los términos expuestos por el Jefe del Departamento de Coordinación Institucional de la Subsecretaría de Previsión Social, señor Pedro Contador, que considerará el interés nacional, según consta en la versión extractada de su exposición contenida en este informe.
IV.- DECISIONES DE LA COMISIÓN.

A) Personas escuchadas por la Comisión.

El señor OSSANDON, don Mario (Subsecretario de Previsión Social)  afirmó que este Convenio protege a los trabajadores emigrantes, como a sus familias, en Iberoamérica. Añadió que Chile propuso la creación de esta normativa y ha participado en su proceso de su redacción. Explicó que este instrumento asegura equidad en materia de seguridad social, a través del reconocimiento de las imposiciones efectuadas en los países miembros. Precisó que el origen de este instrumento se encuentra en la Cumbre de Jefes de Estados iberoamericanos realizada en Salamanca, España. Agregó que se han efectuado varias reuniones a propósito de este tema y que ya se han acordado los temas relativos a los protocolos operativos.  Precisó que en junio de 2007 se reunieron los Ministros de Seguridad Social de Iberoamérica y se aprobó este Convenio en la ciudad de Iquique.

Dio a conocer que en Iberoamérica existen aproximadamente 5 millones de trabajadores emigrantes, de los cuales Chile aporta aproximadamente 600.000 personas, la mayoría de los cuales se ha radicado en Argentina. Explica que en nuestro país existen aproximadamente 134.000 trabajadores en esa condición.

Expresó que si se firma este Convenio y entra en vigencia, ya no será necesario seguir suscribiendo convenios bilaterales sobre seguridad social y que basta la firma de 7 países para que este instrumento entre en vigencia. Aseveró que todos los países iberoamericanos ya han ingresado este tratado para la aprobación de sus respectivos Congresos.

El señor CONTADOR, don Pedro (Jefe del Departamento de Coordinación Institucional de la Subsecretaría de Previsión Social) señaló que, hasta la fecha, este Convenio ha sido suscrito por un total de 14 países.

Ante consultas formuladas por la señora Allende, explicó que en los casos de los convenios sobre seguridad social que Chile ha suscrito con Argentina y con Brasil, aún sin aprobación en estos últimos países, nuestro país tendrá que analizar si inscribe estos convenios bilaterales o simplemente acepta que se regule la situación por esta Convención. Asimismo, precisó que este tratado permite la exportación de pensiones, pero no el traspaso de fondos, quedando esto último sujeto a nuevos acuerdos.

El señor TRONCOSO, don Claudio (Director de Asuntos Jurídicos de la Cancillería) hizo presente que el artículo 8° de esta Convención  establece que si existe un acuerdo bilateral entre países partes sobre esta materia, primaran éstos últimos si sus disposiciones son más favorables para los beneficiarios.

B) Aprobación del proyecto de acuerdo.


En mérito de los antecedentes expuestos por el mensaje de S.E. la Presidenta de la República y por las autoridades invitadas,  la Comisión acordó, por la unanimidad de los Diputados indicada en las constancias reglamentarias, proponer a la H. Cámara que preste su aprobación al proyecto de acuerdo en los mismos términos propuestos por el Mensaje, con modificaciones formales de menor entidad.

El texto que propone la Comisión, es el siguiente:


“Artículo único.- Apruébase el “Convenio Multilateral Iberoamericano de Seguridad Social”,  adoptado en Santiago el 10 de noviembre de 2007.”.
)====(

Discutido y despachado en sesión del 17 de marzo de 2009, con asistencia del señor Diputado Fuentealba Vildósola, don Renán (Presidente de la Comisión); y de los Diputados señores Allende Bussi, doña Isabel; Díaz Díaz, don Marcelo; Errázuriz Eguiguren, don Maximiano; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; León Ramírez, don Roberto; Masferrer Pellizzari, don Juan; Moreira Barros, don Iván; Palma Flores, don Osvaldo, y Valcarce Becerra, doña Ximena.

SALA DE LA COMISIÓN, a 19 de marzo de 2009.
FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Abogado Secretario de la Comisión
