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M E N S A J E  Nº 231-321/








Honorable Senado:





Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Acuerdo de Coproducción Cinematográfica suscrito con el Gobierno de la República Francesa, en Santiago, el 30 de Noviembre de 1990.





Este Acuerdo se inscribe en el marco del Acuerdo Cultural suscrito entre Chile y Francia el 23 de noviembre de 1955, el que se ha traducido en el lapso de su vigencia, en una efectiva cooperación entre ambos países en el campo que comprende la difusión de la cultura en sus diferentes manifestaciones.





Siendo actualmente el audiovisual uno de los medios más universales de difusión, él ha sido considerado especialmente en este Acuerdo de índole cultural y constituye uno de sus objetivos básicos. Además, tiende a reiterar y reforzar la política del Gobierno que tengo la honra de presidir, en orden a incrementar constantemente las relaciones políticas, culturales y económicas con todos los países del mundo, en especial con aquellos con los cuales se tienen ancestros culturales comunes, como es el caso de Francia.





Concretamente, se trata de facilitar la realización, en coproducción, de obras cinematográficas, de calidad artística y técnica, que correspondan a un eficaz intercambio cultural y, a la vez, constituyan un medio de difusión de las creaciones de ambos países en este sentido.





Elemento básico del Acuerdo es que las obras que se realicen en coproducción, en el marco del mismo, serán consideradas como "nacionales" por ambos países. De esta forma, las obras que se produzcan se beneficiarán de pleno derecho con las franquicias reservadas a las nacionales propiamente tales, tanto las que estén en vigencia como las que se vayan estableciendo a futuro.





Con el fin de velar por el cumplimiento del Acuerdo en lo que a calidad y acatamiento de las leyes de cada Parte Contratante se refiere, se dispone que las obras que se produzcan en esta forma deben ser aprobadas previamente, por las autoridades competentes de cada país: el Ministerio de Educación y el Centro Nacional de la Cinematografía en Francia.





Teniendo siempre presente el cumplimiento de los objetivos y condiciones ya enunciadas, se establece que para acogerse a los beneficios de la coproducción, las obras deberán ser propuestas y/o realizadas por productores que tengan una organización técnica y financiera apropiada, así  como experiencia profesional; todo ello calificado por las autoridades nacionales competentes, quienes deberán pronunciarse sobre las peticiones de admisión al sistema de coproducción, las que deberán contener todos los antecedentes necesarios, tales como guión de la obra, los derechos de autor que puedan estar comprometidos, presupuestos, nómina del personal técnico y artístico, planes de trabajo, los contratos respectivos, etc.





Con el fin de asegurar la máxima imparcialidad, se dispone que el consentimiento a la coproducción otorgado por las autoridades competentes de cada Parte, no podrá subordinarse a la presentación de materiales ya filmados de la obra cinematográfica. Asimismo, el consentimiento, una vez otorgado, sólo podrá ser revocado por acuerdo entre las autoridades de cada Parte.





En principio, deberá tratarse de obtener un equilibrio general entre ambas Partes en todo lo que concierne a las respectivas atribuciones y la participación de artistas y técnicos; las obras deberán ser realizadas por elementos que tengan la calidad de nacionales franceses o residentes en dicho país o de nacionales chilenos. En lo que se refiere al aporte o participación de los coproductores en el presupuesto de la obra, éste podrá variar del 30% al 70%, pero la parte del coproductor minoritario podrá reducirse a un 20%, previo acuerdo de la autoridades competentes de las Partes. Asimismo, los beneficios otorgados a cada coproductor por las normas vigentes o que puedan dictarse en el respectivo país, no podrán ser transferidos ni compartirse con el coproductor del otro país.





En lo que se refiere a la distribución de los ingresos provenientes de la explotación de la obra cinematográfica producida, se hará en principio, proporcionalmente al aporte total de cada uno de los coproductores. Pero las disposiciones financieras adoptadas por ellos y las zonas de distribución de ingresos, deberán someterse a la aprobación de las autoridades competentes de cada Parte.





Se reglamenta en detalle todo lo que se refiere a la exportación, exhibición, distribución del material, así como las facilidades necesarias para la circulación y estadía del personal tanto técnico como artístico en los respectivos territorios de las Partes.





Se establece asimismo un mecanismo permanente de coordinación e información entre las autoridades competentes, así como de evaluación permanente del Acuerdo. Para este y demás efecto conducentes a una mejor aplicación del Acuerdo se establece una: Comisión Mixta Cinematográfica, que deberá reunirse a petición de cualquiera de las Partes, la que constituirá el organismo fundamental, de intercambio de informaciones y proposiciones para darle eficaz cumplimiento en todas sus disposiciones.





El Acuerdo entrará en vigor en la fecha en que las Partes se notifiquen, por la vía diplomática, el cumplimiento de sus respectivos requisitos constitucionales y legales. Tendrá una duración de 2 años, pudiendo renovarse por periodos iguales por tácita reconducción, con la facultad de denunciarlo, mediante aviso escrito, comunicado con una anticipación de 3 meses a su expiración.





En mérito de lo expuesto, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de sesiones, el siguiente 








P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:








"Artículo Unico.- Aprúebase el Acuerdo de Coproducción Cinematográfica, suscrito entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y Francia, en Santiago, el 30 de noviembre de 1990.".











Dios guarde a V.E.,











PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República








ENRIQUE SILVA CIMMA


Ministro de Relaciones Exteriores








RICARDO LAGOS ESCOBAR


Ministro de Educación


