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Asigna al gimnasio municipal de la ciudad de Talca el nombre de Gimnasio Regional Manuel Herrera Blanco de Talca
Boletín N°11877-29
I.- IDEAS GENERALES.

A lo largo de su historia nuestro país ha tenido la dicha de contar con grandes personajes que han engalanado e inspirado la existencia y desarrollo de Chile y los chilenos. En los diversos ámbitos de la vida nacional miles de chilenos han sido protagonistas de la historia y pensamos firmemente que Manuel Herrera Blanco es uno de ellos, quien en el ámbito del deporte pudo reflejar lo mejor de lo nuestro, valores inmanentes a una sociedad que progresa como la solidaridad, el trabajo en equipo, el tesón y esfuerzo que configuraron a este maulino en un símbolo de la vida sana y con valores que sustentan las bases más profundas de nuestra sociedad.
Desde una perspectiva personal, don Manuel Herrera Blanco, fue parte de  una generación entusiasta y única que recibió  recompensas  por  montones.  Hasta  el  día  de hoy nadie  ha logrado igualar  sus logros.

Se  engrandeció  con una  limpia trayectoria, jamás  una  sanción, nunca una  réplica, ni un gesto de  mala  educación. Un  deportista a  carta  cabal, figura  consular  del  Básquetbol chileno, reconocido y admirado por una  trayectoria  brillante, que  nace como  herencia  de  sus padres  Fidel  Olate y Elba  Blanco, en el recordado  Club  deportivo Ferroviario  de  Talca.

Su trabajo  constante le permitió  al poco  andar destellar con su talento,  como  un  diamante en bruto que más  temprano que tarde brillaría en  todo su esplendor.  A los  17 años integró el  equipo   adulto  de  Talca, en un torneo  realizado  en  Puerto  Varas,  punto  de  inflexión que marca   el inicio de una ascendente carrera que lo  llevaron a integrar  posteriormente el  plantel de  Básquetbol de Everton  de  Viña del Mar, Famae  y Vulco, el Deportivo Español  de  Talca y   el   plantel  histórico  de  Universidad  Católica, en el  que jugó  5 temporadas,  en 4  de ellas se  coronó  campeón.

Fue  entre los años 1970 y 1987, pieza  fundamental  de la  selección Chilena, lo que  constituye  un  récord  que  un  no logra ser superado. Jugando por la  selección chilena fueron relevantes los aportes en la  obtención de  importantes logros del  “mano  bendita” bautizado así por el  recordado  comentarista  deportivo Carlos  Bernal  Silva.
Manuel  Herrera, es un deportista  hiperactivo ya que los  conocimientos  adquiridos en  su dilatada  trayectoria los ha volcado como  docente de la  Universidad  Católica  del Maule, desde el año 1983  a la fecha,  además  de ser activo participante de la  Liga Universitaria, la  asociación   de Básquetbol de Talca y en la  preparación  de los  representantes  regionales  en los  campeonatos juveniles  nacionales  y binacionales  de  integración  andina.

“El  fin último no era  ganar  sino competir en  buena lid”, fue  una  de las  máximas  que aplicó  Manuel  Herrera en  su vida  ligada  al deporte  recogiendo  los  sabios  consejos  de sus padres.
En 2015 defendiendo  a la  selección Chilena  Seniors, para  mayores  de 55  años, fue subcampeón en  el mundial  realizado en  Orlando Florida.
Además se debe  agregar  su  destacado desempeño como  profesor y técnico de la  Universidad del Mar de Curicó y una serie de  reconocimientos que  comprenden  su historia  de  vida, entre  ellos  el premio  “Sergio Livingstone, por  su  trayectoria deportiva. En algunas  palabras,  y de manera  resumida y a  grandes  rasgos  he tratado de  resumir  la  historia  deportiva  de  Manuel  Herrera,  asociado  al  barro  oriente  de  Talca, a la  ciudad de Talca, la región del Maule y por cierto a  Chile.
Por efecto, de este sentido de identidad y pertenencia  el Consejo Municipal  de  Talca,  determinó nombrarlo  Hijo  Ilustre  de  Talca, con motivo  de la celebración del  aniversario  276  de la ciudad donde su figura  deportiva es  un ejemplo digno  de imitar.
II.- CONSIDERANDO.
1. Que, de acuerdo a lo indicado en este proyecto de ley, los méritos que inviste don Manuel Herrera Blanco son innegables, constituye un  fiel representante de nuestra región del Maule y, en este contexto, posee todas las acreditaciones para rendir un sentido homenaje consistente en denominar con su nombre al Gimnasio Regional de la ciudad de Talca.

2. Que, el recinto deportivo antes indicado constituye la más importante  sede del basquetbol regional, lugar de encuentro no sólo de la familia de este deporte tan popular en nuestro país, sino también de toda la familia maulina esparcida en nuestra hermosa región y, particularmente en la ciudad de Talca.

3. Que, bajo esta lógica, ambas instituciones de regionales una de ellas, inmaterial y por lo mismo imperecedera como el gran Manuel Herrera Blanco y, por la otra, material como es nuestro Gimnasio Regional de Talca, se unen fundamentalmente para rendir este homenaje a un gran chileno y, que en esta lógica, continuar los talquinos y talquinas el ejemplo y esfuerzo de Herrera Blanco, no sólo en el ámbito deportivo sino como farol iluminador de conciencias y conductas en todos los ámbitos del desenvolvimiento humano y social.
III.- CONTENIDO DEL PROYECTO 
De acuerdo a lo reseñado el proyecto de ley que en esta oportunidad promovemos establece como denominación del Gimnasio Regional de Talca con el nombre de Manuel Herrera Blanco.

IV.- PROYECTO DE LEY.
 Artículo Único: Denomínese al Gimnasio Municipal de Talca, Gimnasio Regional Manuel Herrera Blanco de Talca. 
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