

VALPARAÍSO, 6 de marzo de 2007.


OFICIO Nº 177-2007

La Comisión de SALUD, en sesión de esta fecha, acordó solicitar a la H. Cámara, por vuestro intermedio, el archivo de los siguientes proyectos de ley, que se encuentran actualmente radicados en la Comisión, sobre la base de los fundamentos que para cada caso se indican:

- Moción de los Diputados señoras Adriana Muñoz y María Antonieta Saa y señores Antonio Leal y Enrique Jaramillo, y de los ex Diputados señores Guido Girardi Lavín y Salvador Urrutia, sobre los derechos de los pacientes (boletín N° 2597-11). Se refiere a una materia incorporada en el boletín N° 4398-11.
- Moción del ex Diputado señor Leopoldo Sánchez, que establece normas destinadas a advertir los riesgos que importa a la salud humana el uso de teléfonos móviles (boletín N° 3311-11), y moción de los Diputados señores Germán Becker, Francisco Chahuán, Maximiano Errázuriz, Pablo Galilea, Rosauro Martínez y Roberto Sepúlveda, que establece normas destinadas a advertir al público los riesgos que produce para la salud el uso de teléfonos móviles y las ondas electromagnéticas (boletín N° 4291-11). No existen evidencias científicas que las sustenten, de acuerdo con la información enviada por el Ministerio de Salud.
- Moción de los Diputados señores Nicolás Monckeberg y Patricio Walker, que introduce un nuevo tipo delictivo en el Código Penal relacionado con los diagnósticos prenatales (boletín N° 3449-11). Se solicita el archivo por haber transcurrido más de dos años sin que la Comisión se haya pronunciado sobre esta iniciativa legal (artículo 17 del Reglamento de la Corporación).

- Moción de los Diputados señora Carolina Tohá y señor Fulvio Rossi, que dicta normas para el correcto etiquetado de los productos alimenticios (boletín N° 3558-11). La materia de que trata se encuentra regulada en virtud del ejercicio de la potestad reglamentaria.
- Moción del Diputado señor Maximiano Errázuriz, que limita el reajuste de Isapres a personas de tercera edad (boletín N° 4113-11). Se trata de un proyecto meramente declarativo.

- Moción del Diputado señor Maximiano Errázuriz, que prohíbe el alza de planes de salud por edad (boletín N° 4302-11).
- Moción de los Diputados señores Enrique Estay, Enrique Accorsi, René Aedo, Sergio Correa, Guido Girardi Briere, Juan Lobos y Fernando Meza, que protege a niños del humo del tabaco al interior de medios de transporte particular (boletín N° 4427-11). Aborda una materia ya regulada.
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- Moción de los Diputados señores Sergio Bobadilla, Sergio Correa, Enrique Estay, Javier Hernández, Juan Lobos, Iván Moreira, Felipe Salaberry, Jorge Ulloa, Ignacio Urrutia y Gastón Von Mühlenbrock, que incorpora el significado de “golosinas” en el Código Sanitario (boletín N° 4550-11). Aborda una materia ya regulada.
- Moción de los Diputados señora María Angélica Cristi y señores Marcelo Forni, Javier Hernández, José Antonio Kast, Juan Lobos, Patricio Melero, Iván Moreira, Felipe Salaberry, Gonzalo Uriarte y Gastón Von Mühlenbrock, que prohíbe el uso de hilo curado y regula el volantinismo (boletín N° 4553-11). La materia de que trata se encuentra regulada en virtud del ejercicio de la potestad reglamentaria.
- Moción del Diputado señor Maximiano Errázuriz, que obliga a las Isapres a aceptar a los cotizantes que indica (boletín N° 4676-11).

- Moción de los Diputados señora  María Angélica Cristi y señores Gonzalo Uriarte, José Antonio Kast, Juan Lobos y Andrés Egaña, que modifica la ley de Alcoholes (boletín N° 4777-11). La materia de que trata ya ha sido regulada.

- Moción de los Diputados señora Amelia Herrera y señores Germán Becker, Mario Bertolino, Roberto Delmastro, Pablo Galilea, René Manuel García, Guido Girardi, Nicolás Monckeberg, Felipe Salaberry y Alfonso Vargas, que elimina la prohibición de la venta de cigarrillos a menos de cien metros de los establecimientos de enseñanza básica y media (boletín N° 4842-11). Lo propuesto no guarda relación con la ley N° 19.419 recientemente aprobada.
- Moción de los Diputados señores Enrique Estay, Gonzalo Arenas, Sergio Correa, Andrés Egaña, Alejandro García-Huidobro, Javier Hernández, Juan Lobos, Juan Masferrer, Manuel Rojas e Ignacio Urrutia, sobre el régimen alimenticio en la actividad física o deportiva de los alumnos de educación básica y media (boletín N° 4866-11). La materia de que trata ya ha sido regulada.


Lo que tengo a honra poner en su conocimiento, en virtud del referido acuerdo.

Dios guarde a V.E.,

manuel monsalve benavides,

Presidente de la Comisión.

JACQUELINE PEILLARD GARCÍA,

        Secretaria de la Comisión.

