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INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que declara el 21 de septiembre de cada año como “Día del Navegante Chilote y del Territorio Chileno Austral”.
BOLETÍN Nº 5.416-04

Honorable Senado:


Vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en primer trámite constitucional, iniciado en Moción del Honorable Senador señor Pedro Muñoz Aburto.
Cabe destacar que, por tratarse de un proyecto de artículo único, en virtud de lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento del Senado, vuestra Comisión, lo discutió en general y en particular, y acordó proponer a la Sala que lo discuta en general y particular a la vez.
A la sesión en que se discutió el proyecto de ley, asistió, además de sus miembros, el Honorable Senador señor Longueira.
- - - 
OBJETIVO DEL PROYECTO

En lo fundamental, declarar el 21 de septiembre de cada año, como el “Día del Navegante Chilote y del Territorio Chileno Austral”, a fin de incorporar esta fecha dentro de las efemérides contempladas dentro de los planes, programas y textos escolares de Historia de Chile.
- - - 
ANTECEDENTES
Para el debido estudio de esta iniciativa de ley, se ha tenido en consideración, entre otros, lo siguiente:
I. ANTECEDENTES JURÍDICOS
1.- La Constitución Política de la República en sus artículos 1°, 19 numeral 10°, y 63 numerales 5) y 20) y
2.- La ley N° 19.522, que autoriza erigir monumentos en la ciudad de Ancud y Punta Arenas en memoria de los tripulantes de la Goleta Ancud.

II. ANTECEDENTES DE HECHO
El autor de la moción, que da inicio al presente proyecto de ley, explica que el actual territorio nacional se formó a partir de la consolidación de la soberanía nacional sobre los dominios heredados de la conquista y colonia española, y de la incorporación de otras zonas, como consecuencia de acciones bélicas o de asentamientos humanos posteriores.
Comenta que extender la soberanía nacional hacia la zona austral constituyó una de las mayores preocupaciones del Padre de la Patria, Libertador General don Bernardo O’Higgins Riquelme, quien manifestó la necesidad de afianzar la presencia chilena en esas tierras, para garantizar la independencia del resto del territorio. Esta inquietud, continúa, la recogió el Presidente de la República, don Manuel Bulnes Prieto, bajo cuyo mandato se asumió el desafío de asentar la presencia chilena en el Estrecho de Magallanes.
Enseguida, indica que para llevar adelante esta empresa nombró a don Domingo Espiñeira como Gobernador de Chiloé, a quien le encomendó la organización de una expedición, integrada por habitantes de la Isla de Chiloé. Acota que los chilotes eran los que se encontraban en mejores condiciones para asumir este desafío, por sus condiciones náuticas y por su mayor capacidad de acostumbramiento al clima sureño.
Luego, señala que esta expedición enfrentó todo tipo de dificultades, entre otras menciona la construcción, en un breve lapso, de una embarcación que permitiera cumplir esta travesía. Sobre este mismo punto, informa que dicha misión fue encomendada a don Juan Williams Rebolledo.
Posteriormente, refiere que en un accidentado viaje, lleno de embates y de peligros derivado de las condiciones climáticas y náuticas de la zona, los heroicos tripulantes de la Goleta Ancud consiguen tomar posesión del Estrecho de Magallanes el 21 de septiembre de 1843, en las cercanías de lo que hoy se conoce como Fuerte Bulnes, sólo unas pocas horas antes de la llegada de una embarcación francesa con idéntico propósito.

Destaca que este hecho reviste una enorme importancia para la consolidación de la soberanía nacional en el extremo sur del territorio y para su proyección hacia la Antártica. En efecto, acota que este hecho es recordado hasta hoy por los habitantes de la Isla de Chiloé y de la Región de Magallanes, como una hazaña que demuestra el patriotismo, sacrificio y arrojo de los hijos de dicha Isla.

Sin embargo, repara que tan memorable gesta, pese a su significación y características no alcanza a la consideración histórica de otras efemérides del centro y del norte del país, siendo habitualmente preterida en los planes, programas y textos escolares de Historia de Chile.

Por el contrario, considera que ésta amerita un especial reconocimiento, que permita destacar a sus actores y a su trascendencia, lo que ya se ha realizado en parte con la dictación de la ley N° 19.522 destinada a erigir monumentos en las ciudades de Ancud y Punta Arenas, en memoria de estos arriesgados marineros chilotes.

En este contexto, precisa que este proyecto de ley recoge un anhelo de la comunidad chilota de la Región de Magallanes y de muchos de los Alcaldes de las comunas de la Isla de Chiloé.

Por último, comenta que antes de presentar este proyecto de ley presentó una iniciativa que buscaba instaurar el 21 de septiembre de cada año, como un feriado regional para la XII Región y para la Provincia de Chiloé, con el objeto de valorar esta gesta y perpetuar su significado para las futuras generaciones. Sobre este particular, señala que dicha iniciativa fue lamentablemente declarada inadmisible. Por lo anterior, argumenta que, en subsidio, presentó el presente proyecto de ley, a fin de declarar dicha fecha como el “Día del Navegante Chilote y del Territorio Chileno Austral”.

- - -
DISCUSIÓN EN GENERAL Y EN PARTICULAR
El Honorable Senador señor Ruiz-Esquide consultó por qué se escogió el día 21 de septiembre como el “Día del Navegante Chilote y del Territorio Chileno Austral”.
El Honorable Senador señor Muñoz Aburto respondió que ese día se conmemora la toma de posesión del Estrecho de Magallanes. Luego, señaló que la idea de esta iniciativa legal es relevar la importancia de la expedición integrada por marineros chilotes, comandados por el Almirante Juan Williams Rebolledo, que logró realizar esta gran hazaña. 
En efecto, precisó que el 21 de septiembre de 1843 los tripulantes de la Goleta Ancud lograron incorporar el territorio del Estrecho de Magallanes a la soberanía chilena, lo cual representaba un gran hito, dada su proyección hacia la Antártica.
Posteriormente, advirtió que este proyecto de ley únicamente busca que los textos escolares de Historia de Chile incorporen esta efeméride dentro de las fechas destacadas de la historia nacional, como una forma de rendir un homenaje a estos heroicos navegantes chilotes y como una forma de realzar la historia del sur de Chile. 

Enseguida, el Honorable Senador señor Chadwick valoró la propuesta de este proyecto de ley y anunció su voto favorable.
- Sometido a votación, el proyecto de ley fue aprobado, en general y en particular, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, Honorables Senadores señores Chadwick, Muñoz Aburto y Ruiz-Esquide.
- - -
TEXTO DEL PROYECTO
En conformidad con los acuerdos anteriormente expresados, vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología os recomienda aprobar en general y en particular el proyecto, en los siguientes términos:

PROYECTO DE LEY:
“Artículo único: Declárase el día 21 de septiembre de cada año como el “Día del Navegante Chilote y del Territorio Chileno Austral”.
- - -
Acordado en sesión celebrada el día 6 de mayo de 2009, con la asistencia de los Honorables Senadores señores Mariano Ruiz-Esquide Jara (Presidente), Andrés Chadwick Piñera y Pedro Muñoz Aburto.



Sala de la Comisión, a 12 de mayo de 2009.




MARÍA ISABEL DAMILANO PADILLA





       Secretario
RESUMEN EJECUTIVO

INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE DECLARA EL 21 DE SEPTIEMBRE DE CADA AÑO COMO “DÍA DEL NAVEGANTE CHILOTE Y DEL TERRITORIO CHILENO AUSTRAL”
(BOLETÍN Nº 5.416-04)
I. PRINCIPAL OBJETIVO DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN: en lo fundamental, declarar el 21 de septiembre de cada año, como el “Día del Navegante Chilote y del Territorio Chileno Austral”, a fin de incorporar esta fecha dentro de las efemérides contempladas dentro de los planes, programas y textos escolares de Historia de Chile.
II. ACUERDOS: aprobado en general y en particular (3x0).
III. ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISIÓN: consta de un artículo único.
IV. NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: no tiene.
V. URGENCIA: no tiene.
VI. ORIGEN INICIATIVA: Senado. Moción del Honorable Senador señor Pedro Muñoz Aburto.
VII. TRÁMITE CONSTITUCIONAL: primero.
VIII. INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 17 de octubre de 2007.

IX. TRÁMITE REGLAMENTARIO: primer informe, en general y en particular.
X. LEYES QUE MODIFICA O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:
1) La Constitución Política de la República en sus artículos 1°, 19 numeral 10°, y 63 numerales 5) y 20).
2) La ley N° 19.522, que autoriza erigir monumentos en la ciudad de Ancud y Punta Arenas en memoria de los tripulantes de la Goleta Ancud.
Valparaíso, a 12 de mayo de 2009.



MARÍA ISABEL DAMILANO PADILLA  
             Secretario 
