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INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que declara el 15 de mayo de cada año como “Día nacional del pisco chileno”.
BOLETÍN Nº 6.473-04

Honorable Senado:


Vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en primer trámite constitucional, iniciado en Moción de los Honorables Senadores señores Ricardo Núñez Muñoz y Jorge Pizarro Soto.
Cabe destacar que, por tratarse de un proyecto de artículo único, en virtud de lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento del Senado, vuestra Comisión, lo discutió en general y en particular, y acordó proponer a la Sala que lo discuta en general y particular a la vez.
A la sesión en que se discutió el proyecto de ley, asistió, además de sus miembros, el Honorable Senador señor Pablo Longueira Montes.
- - - 
OBJETIVO DEL PROYECTO

En lo fundamental, busca declarar el 15 de mayo de cada año, como el “Día Nacional del Pisco Chileno”.
- - - 
ANTECEDENTES
Para el debido estudio de esta iniciativa de ley, se ha tenido en consideración, entre otros, lo siguiente:
I. ANTECEDENTES JURÍDICOS
1.- La Constitución Política de la República en sus artículos 1°, 19 numerales 10° y 21° y 63 numerales 5) y 20);
2.- La ley N° 18.455 que fija normas sobre producción, elaboración y comercialización de alcoholes etílicos, bebidas alcohólicas y vinagres;
3.- El decreto supremo N° 521, del Ministerio de Agricultura, de 2000, que Reglamenta la Denominación de Origen Pisco, y
4.- El decreto con fuerza de ley N° 181, de 1931, que creó la denominación de origen, dictando las líneas generales de la producción de pisco en Chile en las zonas de Atacama y Coquimbo.

II. ANTECEDENTES DE HECHO
Los autores de la moción, que da inicio al presente proyecto de ley, señalan que declarar el 15 de mayo de cada año, como día nacional del pisco chileno, constituye un homenaje a la tradición y a los habitantes de las Regiones III y IV.
Acotan, enseguida que el pisco chileno ha contribuido a establecer una sólida e irrenunciable cultura de vida y dependencia económica de una parte importante del territorio nacional y que gracias al celo de su producción se ha logrado un elemento importante de identidad chilena, celebrada a nivel nacional e internacional por todos quienes nos visitan.
Sobre esta misma idea, comentan que a través de centurias el pisco nacional, como el resultado de un proceso laborioso que surge desde el establecimiento de la vid en Chile, se ha arraigado en los chilenos, formando parte de lo que el Estado debe preservar, promover, difundir y proteger, tanto por su valor, como por el fruto de su trabajo, por su personalidad y por sus características únicas.
Destacan que la zona pisquera comprende a las Regiones III y IV, las que se han caracterizado por la voluntad, la capacidad de su gente, la sumatoria de tecnología y el aprovechamiento integral de los recursos que les brinda su topografía y su clima, los que han permitido la supervivencia del pisco nacional, a pesar de la incursión de numerosos productos extranjeros de similares características.
Por otra parte, indican que la naturaleza, la tradición y las prácticas culturales, han permitido seguir dando más prestigio al pisco chileno, como a sus cócteles derivados, lo que les ha permitido alcanzar un reconocimiento público.

Además, informan que con la dictación del decreto con fuerza de ley N°181, del 15 de mayo de 1931, se creó la denominación de origen del pisco chileno y se dictaron las bases generales de su producción en las zonas de Atacama y Coquimbo. En efecto, acotan que el pisco chileno se asumió como un producto que sólo puede ser elaborado en las Regiones III y IV, estableciendo las condiciones bajo las cuales puede producirse y el compromiso del Estado para protegerlo.

Asimismo, destacan que la historia del pisco chileno se vincula a la historia de centenares de familias de agricultores y de destiladores, que fundaron y crearon las bases de esta industria. Sobre este particular, mencionan a don Francisco de Aguirre, creador de las primeras aguardientes endulzadas en la época de la Conquista. Luego, indican que su trabajo fue perfeccionado por las siguientes familias: los Pérez de Arce, los Peralta, los Alba, los Hernández, los Bou, los Camposano, los Prohens, los Barrueta, los Mulet, los Bauzá y los Olivier. 
- - -

DISCUSIÓN EN GENERAL Y EN PARTICULAR
El Honorable Senador señor Chadwick destacó la labor de las familias chilenas que se han dedicado a la industria del pisco nacional, especialmente por el aporte que han hecho para las Regiones III y IV.
- Sometido a votación, el proyecto de ley fue aprobado, en general y en particular, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, Honorables Senadores señores Chadwick, Muñoz Aburto y Ruiz-Esquide.
- - -
TEXTO DEL PROYECTO
En conformidad con los acuerdos anteriormente expresados, vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología os recomienda aprobar en general y en particular el proyecto, en los siguientes términos:

PROYECTO DE LEY:
“Artículo único: Institúyese, en todo el territorio nacional, el 15 de mayo de cada año, como el “Día Nacional del Pisco Chileno.".”.
- - -
Acordado en sesión celebrada el día 6 de mayo de 2009, con la asistencia de los Honorables Senadores señores Mariano Ruiz-Esquide Jara (Presidente), Andrés Chadwick Piñera y Pedro Muñoz Aburto.
                                  
  Sala de la Comisión, a 12 de mayo de 2009.


MARÍA ISABEL DAMILANO PADILLA


                       Secretario
RESUMEN EJECUTIVO

INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE DECLARA EL 15 DE MAYO DE CADA AÑO COMO “DÍA NACIONAL DEL PISCO CHILENO”
(BOLETÍN Nº 6.473-04)
I. PRINCIPAL OBJETIVO DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN: en lo fundamental, busca declarar el 15 de mayo de cada año, como el “Día Nacional del Pisco Chileno”.
II. ACUERDOS: aprobado en general y en particular (3X0).
III. ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISIÓN: consta de un artículo único.
IV. NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: no tiene.
V. URGENCIA: no tiene.
VI. ORIGEN INICIATIVA: Senado. Moción de los Honorables Senadores señores Ricardo Núñez Muñoz y Jorge Pizarro Soto.
VII. TRÁMITE CONSTITUCIONAL: primero.
VIII. INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 28 de abril de 2009.

IX. TRÁMITE REGLAMENTARIO: primer informe, en general y en particular.
X. LEYES QUE MODIFICA O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:
1) La Constitución Política de la República en sus artículos 1°, 19 numerales 10° y 21° y 63 numerales 5) y 20);

2) La ley N° 18.455 que fija normas sobre producción, elaboración y comercialización de alcoholes etílicos, bebidas alcohólicas y vinagres;

3) El decreto supremo N° 521, del Ministerio de Agricultura, de 2000, que Reglamenta la Denominación de Origen Pisco, y

4) El decreto con fuerza de ley N° 181, de 1931, que creó la denominación de origen, dictando las líneas generales de la producción de pisco en Chile en las zonas de Atacama y Coquimbo.

Valparaíso, a 12 de mayo de 2009.



MARÍA ISABEL DAMILANO PADILLA  
              Secretario 
