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BOLETIN N° 5.433-13

Indicaciones
 28-abril-2008.
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA EL CÓDIGO DEL TRABAJO EN MATERIA DE SALARIOS BASE.
ARTICULO ÚNICO
NÚMERO 1)

1.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para reemplazar, en la letra a) del artículo 42 que se propone, la frase “es el estipendio” por “es todo estipendio”.

2.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para agregar, en la letra a) del artículo 42 que se propone, las siguientes oraciones finales: “Sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 22, se presumirá que el trabajador está afecto a cumplimiento de jornada cuando debiere registrar por cualquier medio y en cualquier momento del día el ingreso o egreso a sus labores, o bien cuando el empleador efectuare descuentos por atrasos en que incurriere el trabajador. Igual presunción se establecerá cuando el empleador ejerza una supervisión o control de los servicios prestados mediante la crítica o enjuiciamiento de la labor desarrollada, a través de personal de mayor jerarquía que el trabajador, como supervisores u otros, y que la misma sea ejercida en forma contigua o cercana, es decir, que exista proximidad funcional entre quien supervisa o fiscaliza y quien ejecuta la labor.”.
ooo
3.-
De S. E. la Presidenta de la República, para incorporar, a continuación del número 2), el siguiente, nuevo:

“3) Agrégase en el inciso primero del artículo 45, a continuación del punto aparte (.) que pasa a ser punto seguido (.), la siguiente oración: “Igual derecho tendrá el trabajador remunerado por sueldo mensual y remuneraciones variables, tales como comisiones o tratos; pero, en este caso, el promedio se calculará sólo en relación a la parte variable de sus remuneraciones.”.

ooo

ARTICULO TRANSITORIO

4.-
Del Honorable Senador señor Allamand, para sustituirlo por el siguiente:
“Artículo transitorio.- Los empleadores que a la fecha de la entrada en vigencia de la presente ley hubieren pactado sueldos inferiores a un ingreso mínimo mensual, en los respectivos contratos de trabajo, tendrán un plazo de seis meses para ajustar las remuneraciones variables establecidas en los contratos, individuales o colectivos de trabajo, de forma tal que la suma de éstas y los estipendios fijos determinados conforme a este artículo, no sean inferiores al promedio de lo percibido por el trabajador en los últimos seis meses.”.
5.-
Del Honorable Senador señor Pérez Varela, para reemplazarlo por el siguiente:

“Artículo transitorio.- Los empleadores que a la fecha de entrada en vigencia de la presente ley  hubieren pactado sueldos base inferiores a un ingreso mínimo mensual en los contratos de trabajo, sean estos individuales o producto de negociaciones colectivas, deberán, dentro de seis meses desde la entrada en vigencia de la presente ley, ajustar la diferencia entre el sueldo base convenido y el ingreso mínimo con cargo a los emolumentos variables, lo que deberá reflejarse en las respectivas liquidaciones de remuneración.
Este ajuste no podrá significar un aumento o disminución de las remuneraciones pactadas. Para estos efectos, se entenderá que hay una disminución de la remuneración cuando, una vez efectuado el ajuste, el trabajador percibiere una menor remuneración que la que habría percibido en las mismas condiciones, antes del ajuste.”.
6.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para sustituir, en el inciso primero, la expresión “seis meses” por “cuatro meses”.

ooo
7.-
Del Honorable Senador señor Muñoz Aburto, para agregar, el siguiente artículo transitorio, nuevo:

“Artículo….- Facúltese al Presidente de la República para que, en el mismo plazo señalado en el artículo precedente, proceda a modificar la Escala Única de Sueldos para el Sector Público y cualquier otro cuerpo normativo que establezca remuneraciones del personal de la Administración del Estado, con el objeto de disponer que el sueldo base para el último grado sea a lo menos equivalente al ingreso mínimo mensual.”.
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