Boletín N° 2.554-04.


Moción del H. Senador señor Bitar, con la que inicia un proyecto de ley que modifica las leyes de propiedad intelectual y de fomento al libro y la lectura, para que las especies decomisadas puedan ser destinadas a un fin educacional, cultural o de instrucción.








Antecedentes:





En la actualidad los bienes que se incautan .en una causa criminal,. pueden tener mucho valor para la comunidad, como ocurrió hace poco con un conjunto de cerca de 180.000. libros, que por no tener un destino claro en nuestra legislación iban a ser destruidos.





Esta realidad, se ve reforzada por el hecho que la ley de propiedad intelectual sólo permite al juez disponer de los bienes en la sentencia definitiva, lo cual por la lentitud de los procesos penales importa una demora que a la época en que se puede definir el destino de los ellos, éstos ya no sirven pues se han deteriorado.





Tanto el Código de Procedimiento Penal, así como la mencionada ley son hoy en día restrictivos con nuestros jueces, ya que sólo les permiten destruir los bienes, entregárselos al querellante o ponerlos a la venta, no existiendo la posibilidad que en ciertos casos, como el de los libros, el tribunal pueda disponer de otra forma de las cosas, sin tener que esperar una sentencia definitiva. Se trata de confiar en la prudencia de los jueces, para el caso en que por la naturaleza de las especies estas tengan una clara utilidad social, entregándoles la facultad de disponer de las mismas antes de que comiencen a deteriorarse.





No se trata sin embargo, de una disposición a secas, sino más bien de distintas posibilidades que tendrá el juez dentro del proceso penal. Por ello, se propone entregar las especies en como dato mientras el proceso se encuentre en tramitación, pero una vez afinado, se puede disponer su destino definitivo en la sentencia condenatoria. La disposición definitiva se podrá hacer en beneficio de instituciones públicas o privadas sin fines de lucro.





Al mismo tiempo se ha intentado definir lo más concretamente posible que debe entenderse por utilidad social, para la cual se ha propuesto que la especies deben cumplir un claro fin educacional, cultural o de instrucción, tales como libros, revistas, videos, etc. 





Esta facultad, no sólo cumple con el objetivo de no perder las especies decomisadas, sino que además alivia la acumulación continua y permanente de especies en las bodegas de los Tribunales de Justicia generando una tremenda ocupación de espacio y personal, sin perjuicio de la responsabilidad de cuidado, recargando injustificadamente las labores de los Tribunales de Justicia. 





A fin de cautelar los intereses, de las víctimas del delito así como el prestigio y calidad del producto a que este se refiera, se sugiere que a las referidas especies se .les estampe la leyenda de " falsificados".





Se ha establecido también, desde el punto de vista procedimental, que el juez previo a decidir debe escuchar a las partes, ello con el objeto de respetar el debido proceso y el principio de la bilateralidad de la audiencia, todo lo cual se tramitará en conformidad a las reglas establecidas para los incidentes.





Por motivos de armonía se propone también la modificación de la ley 19.227, sobre el Fondo del Fomento al Libro y la Lectura.





En base a los antecedentes expuestos sometemos a la consideración del Congreso Nacional el siguiente:








PROYECTO DE LEY








Artículo Primero: Se introduce la siguiente modificación a la ley N° 17.336, sobre Propiedad Intelectual.





Agrégase al artículo 82 el siguiente inciso final nuevo: "En el caso de especies que consistan en instrumentos o efectos de delito, que puedan cumplir un claro fin educacional, cultural o de instrucción, tales como libros, revistas, o videos, el juez, previa audiencia de las partes, podrá ordenar que las especies sean entregadas en comodato, en cualquier estado del juicio, a Instituciones públicas o privadas sin fines de lucro, a fin de que se destinen a obras sociales, estampando en cada uno de los ejemplares la leyenda "falsificado" si fuere procedente. Con todo, en la sentencia definitiva el juez podrá conceder el dominio de dichas a especies a una de estas instituciones. Todas las cuestiones que se susciten en relación a esta materia se tramitarán en ramo separado y conforme a las reglas de los incidentes, y las resoluciones que se dicten en caso de ser apelables lo serán en el solo efecto devolutivo.".





Artículo Segundo: Se introduce la siguiente modificación a la ley N° 19.227, sobre el Fondo de Fomento del Libro y la Lectura.





Agrégase al artículo 12 el siguiente inciso final nuevo: "En todo caso el juez podrá proceder de acuerdo a lo establecido en el artículo 82 inciso final de la ley 17.336, sobre propiedad intelectual.".
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