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INDICACIONES 
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INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA EL CÓDIGO DEL TRABAJO, IMPIDIENDO DESCUENTOS INDEBIDOS EN LAS REMUNERACIONES DE LOS TRABAJADORES
ARTÍCULO ÚNICO

1.-
Del Honorable Senador señor Letelier, para efectuar las modificaciones que a continuación se indican:


a) Sustituir el encabezado por el siguiente:


“Artículo único.- Agréganse los siguientes incisos cuarto, quinto y sexto, nuevos, al artículo 58 del Código del Trabajo:”.


b) Incorporar, a continuación del inciso cuarto propuesto, los siguientes, nuevos:


“En caso de robo, hurto o destrucción por parte de terceros de bienes de la empresa sin que haya mediado responsabilidad del trabajador, el empleador no podrá descontar de la remuneración de el o los trabajadores el monto de lo robado, hurtado o dañado.


La infracción a esta prohibición será sancionada con la restitución obligatoria, por parte del empleador, de la cifra descontada, debidamente reajustada y recargada en un cien por ciento.”.

2.-
Del Honorable Senador señor Vásquez, para reemplazar, en el inciso cuarto propuesto, la frase “documentos mercantiles aceptados por el empleador como medio de pago” por “efectos de comercio que el empleador hubiera autorizado recibir como medio de pago, por los bienes suministrados o servicios prestados a terceros en su establecimiento”.
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