MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE RESTABLECE FERIADO BANCARIO.
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Honorable Cámara de Diputados:

A S.E. EL 

PRESIDENTE

DE LA H. 

CAMARA DE

DIPUTADOS.

Tengo el honor de someter a vuestra consideración un proyecto de ley mediante el cual se restablece el feriado bancario.

En efecto, la ley Nº 19.528, publicada en el Diario Oficial el pasado 4 de noviembre, derogó el artículo 33 de la Ley General de Bancos. 

Dicho artículo establecía que el Banco Central de Chile, el Banco del Estado y los bancos comerciales no podían atender público los días sábado de cada semana y el día 31 de diciembre. Agregaba que no atender público no significaba que se consideraran esos días como festivos o feriados para los efectos legales, salvo en lo relativo al pago y protesto de letras de cambio.

La equivocada derogación de esta norma se originó en que en la Comisión Mixta a que estuvo sujeta la tramitación de la Ley Nº 19.528, se decidió no innovar en materia de horario de atención al público de la banca. Para ello se mantuvo la norma del actual artículo 32 de la Ley de Bancos. Esta norma establece que las instituciones bancarias trabajan de lunes a viernes de cada semana sin perjuicio que la Superintendencia autorice a las empresas bancarias para que presten determinados servicios fuera de los días y horas de atención obligatoria al público.

Sin embargo, erróneamente, se derogó el artículo 33. Esta derogación tenía sentido si se mantenía también la supresión del artículo 32.



Del mismo modo, el artículo 4º de la citada Ley Nº 19.528, derogó una parte del artículo 111 del Código de Comercio. Específicamente, dejó sin efecto toda la norma que disponía que la obligación que venciera el 31 de diciembre de cada año, podía pagarse al día siguiente.

El presente proyecto de ley restablece ambas disposiciones derogadas en el ordenamiento jurídico, por estimar que son necesarias y útiles. 

Cabe precisar que como la derogación de la ley derogatoria no hace revivir la ley derogada, pues aquella produjo todos sus efectos, no queda otra forma de incorporar dichas normas al sistema normativo que estableciéndolas nuevamente.

Cabe hacer presente que el Decreto con Fuerza de Ley  Nº 3, del Ministerio de Hacienda, de 1997, publicado en el Diario Oficial de 19 de diciembre en curso, fijó el texto refundido de la Ley General de Bancos.  Por ello, corresponde restablecer el texto del artículo derogado como inciso final del artículo 38 de dicho texto, que trata del horario bancario.

En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura, Extraordinaria, de Sesiones del Congreso Nacional el siguiente













P R O Y E C T O   D E   L E Y:













"ARTICULO 1º.-	Agrégase al artículo 38 de la Ley General de Bancos, cuyo texto refundido fue fijado por el Decreto con Fuerza de Ley Nº 3, de 1997, del Ministerio de Hacienda, el siguiente inciso final:



	"Los bancos y sociedades financieras no atenderán al público los días sábados de cada semana, y el 31 de diciembre, sin que por esta circunstancia deban considerarse esos días como festivos o feriados para los efectos legales, excepto en lo que se refiere al pago y protesto de letras de cambio.".











ARTÍCULO 2º.- Agrégase al artículo 111 del Código de Comercio, la siguiente frase final, derogada por el artículo 4º de la Ley Nº 19.528 "y 31 de diciembre de cada año", después de la frase "los días sábado de cada semana".".





Dios guarde a V.E.,















		EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE

		Presidente de la República











	EDUARDO ANINAT URETA

	Ministro de Hacienda
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