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INFORME DE LA QUINTA SUBCOMISIÓN ESPECIAL DE PRESUPUESTOS recaído en el proyecto de ley sobre presupuestos del sector público para el año 2011, en lo relativo a la Partida 17, correspondiente al Ministerio de Minería.

BOLETÍN N° 7.226-05.
HONORABLE COMISIÓN

ESPECIAL MIXTA DE PRESUPUESTOS:


La Quinta Subcomisión Especial de Presupuestos tiene a honra emitir su informe acerca del proyecto de ley iniciado en un mensaje de S.E. el Presidente de la República, que fija el presupuesto del sector público para el año 2011, en lo relativo a la Partida correspondiente al Ministerio de Minería.

- - - 


A la sesión que la Subcomisión destinó a este asunto asistieron, además de sus miembros, los Honorables Diputados señores Fuad Chahín, Marco Antonio Núñez, Manuel Rojas y Carlos Vilchés.

Además concurrieron las siguientes personas: 


Del Ministerio de Minería:  el Ministro, señor Laurence Golborne, el Subsecretario, señor Pablo Wagner; la Jefa de Gabinete del Ministro, señora Luz Granier; el Jefe de Gabinete del Subsecretario, señor Juan Antonio Coloma; el Fiscal, señor Franco Devillaine, y el Jefe de la División de Administración y Finanzas, señor Patricio Gálvez.

Del Servicio Nacional de Geología y Minería (SERNAGEOMÍN): el Director Nacional (S), señor Waldo Vivallo.


De la Comisión Chilena del Cobre (COCHILCO):  el Vicepresidente Ejecutivo, señor Andrés Mac-Lean, y el Secretario General, señor Cristián Muñoz.


Del Ministerio Secretaría General de la Presidencia: el analista de la División de Relaciones Políticas, señor Tomás Fuentes, y la analista señora Catalina Salazar.

Del Ministerio de Hacienda: el asesor del Subsecretario, señor Pablo Santiago; de la Dirección de Presupuestos: el Jefe de Sector Económico, señor Claudio Martínez; la analista, señora Marcia Busch, y la abogado, señora Macarena Montecinos.


De la Corporación de Estudios para Latinoamérica (CIEPLAN): el abogado del Programa Legislativo, señor Sebastián Pavlovic, y

Del Instituto de Ecología Política: el Director, señor Manuel Baquedano.
- - -


Para el año 2011, el presupuesto de esta Partida se presenta consolidado en moneda nacional, por lo que no hay autorización de gasto en moneda extranjera.


Hacemos presente que en cada Capítulo de esta Partida, para que las cifras resulten comparables, se señalarán las cantidades propuestas como límite del gasto para el año 2011 y las que fueron aprobadas para el año 2010 (estas cifras expresan el presupuesto inicial, más reajuste y leyes especiales con efecto en dicho presupuesto), según antecedentes aportados por la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda.

- - -

MINISTERIO DE MINERÍA

El Ministro de Minería, señor Laurence Golborne, inició su intervención explicando que el Ministerio a su cargo funciona con cuatro ramas:  la Subsecretaría, responsable de la administración, proyectos, planificación, seremías, relaciones internacionales, medio ambiente y fomento.  En segundo término, mencionó a la Comisión Chilena del Cobre (COCHILCO) y juntamente con ésta, al Centro de Investigaciones Minero Metalúrgico, encargados de estudios, informes estadísticos y evaluaciones de proyectos.  Seguidamente, el Servicio Nacional de Geología y Minería (SERNAGEOMÍN), que es el ente fiscalizador de las faenas mineras, ocupándose también en el desarrollo geológico y en la capacidad para crear nuevas condiciones de seguridad minera.  Finalmente, el Ministerio interviene en la administración de Enami mediante la participación del Ministro en su directorio.

Consignó, en seguida, que entre los principales objetivos que persigue esta Secretaría de Estado está la seguridad minera, con una prioridad relevante que los acontecimientos del último tiempo han puesto de manifiesto.  En seguida, el apoyo a la inversión extranjera.  Recordó a este respecto que en los próximos años la minería captará U$ 50.000 millones y es menester trazar un plan para que esta inversión se materialice en la forma que ha sido garantizada por la institucionalidad chilena.


Se refirió también al desarrollo del mercado de capitales.  Al efecto señaló que no hay gran vinculación del sector minero con el aparato financiero, de modo que en este mercado dicho sector está subrepresentado, materia que es preocupación del Ejecutivo superar.


El tema del fomento de la exploración minera es también un aspecto que preocupa a este Ministerio, pues los yacimientos del futuro son los que se están descubriendo hoy y, por tanto, este rubro tiene prioridad pues fomenta la exploración minera en forma activa.

Otro objetivo del Ministerio es el estímulo a la pequeña y mediana minería, importante sector que provee trabajo a las ciudades del norte del país.  Enami cumple un rol fundamental en el logro de este propósito.

El medio ambiente es una preocupación prioritaria para el Ejecutivo.  A este efecto, es necesario estrechar vínculos con el sector privado para que el desarrollo de la minería sea coherente con la realidad que enfrentará el país en el siglo XXI.

Agregó que es una meta potenciar el capital humano mediante la formación de nuevos profesionales y técnicos, de modo de responder al déficit que hoy afecta al sector.  Este crece con rapidez, con planes de inversión que cubren todas las áreas de la actividad.  Énfasis especial en este sentido se ha puesto en la incorporación de la mujer al mundo del trabajo minero.


La innovación y el cluster minero surgen también como prioridades importantes en la minería pues pueden dar lugar al desarrollo de actividades complementarias especialmente en servicios, para dinamizar las economías locales con influencia minera.

Finalmente, en materia de metas y objetivos, el Ministerio tiene puesto su interés en una nueva institucionalidad para Cochilco, con el fin de adecuarla a las nuevas realidades que plantea el sector.


El énfasis en este aspecto está en la interacción con el mundo privado que permita el intercambio de experiencias, que den lugar, a su vez, a nuevas políticas públicas en el área de la minería.  
- - -


Abordó en seguida el señor Ministro el examen presupuestario para el año 2011.  Al efecto, señaló que el presupuesto de la Subsecretaría cae en un 4,4% y se mantiene el presupuesto de fomento radicado en la Empresa Nacional de Minería, que es del orden de U$ 8 millones focalizados en la pequeña minería para labores de exploración y desarrollo de la seguridad minera.

Finalmente, en esta parte de su exposición, expresó que la Comisión Técnica Asesora de la Organización Mundial de la Salud, que está bajo la dependencia de Cochilco, pasará a ser administrada por la Subsecretaría y se orientará a la realización de estudios asociados a la industria.

Capítulo 01
Programa 01

Secretaría y Administración General

El Programa 01, Secretaría y Administración General, propone para el año presupuestario 2010 recursos por M$ 3.585.568.  Para el año 2010 el monto autorizado alcanzó M$ 3.751.649, lo que significa un decrecimiento presupuestario del orden de 4,4%.

El Subsecretario de Minería, señor Pablo Wagner, expresó que el presupuesto de esta entidad presenta una leve caída respecto de la provisión presupuestaria del año 2010.  En materia de personal, el gasto cae en un 2% como consecuencia de la reorganización y ajustes que se han practicado.  En activos no financieros el presupuesto experimenta una significativa rebaja del 58,5%, pues se ha optado por no innovar en esta materia, con excepción de los equipos informáticos que requieren de un recambio.


Con respecto a la Comisión Técnica Asesora, además de lo señalado por el señor Ministro, expresó que él énfasis se enfocará a materias ambientales y reorganización y seguridad mineras, que son los temas que surgen como característicos del siglo XXI.


En respuesta a una pregunta del Honorable Senador señor Horvath, acerca de la naturaleza de la Comisión Técnica Asesora (CTA), expresó que ésta fue creada por los gobiernos anteriores e involucra a este y los Ministerios de Salud, Medio Ambiente y Energía, y tiene por propósito realizar estudios sobre los efectos en la salud asociados a la producción de cobre e investigación sobre materias ambientales (contenidos de mercurio).

Agregó que lo anterior refleja la preocupación del Ejecutivo por el medio ambiente y se traduce, entre otros, en el empleo de energías limpias.  En el norte las necesidades energéticas son inminentes (próximos cinco años) y las fuentes renovables no convencionales son insuficientes para satisfacer la demanda.  No se puede usar la hidroelectricidad; la geotermia es una actividad de desarrollo incipiente y la energía solar carece de plantas con volúmenes importantes para ser considerada como un medio idóneo que responda a las exigencias del sector.

Al concluir la intervención del señor Subsecretario, el Honorable Diputado señor Núñez planteó que en España los planes pilotos de energía solar no han tenido éxito, al parecer, por problemas de costos.  Chile tiene importantes ventajas comparativas pero surgen entorpecimientos para desarrollar mecanismos de almacenamiento que permitan utilizar esta forma de energía, lo que también genera altos costos que han de ir resolviéndose de modo que la energía solar pueda ser una solución económicamente viable.

Puesto en votación este programa, resultó aprobado sin enmiendas por la unanimidad de los miembros presentes de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath y Sabag y los Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

Capítulo 01

Programa 02

Fomento de la Pequeña y Mediana Minería

Este Programa en el presupuesto del año 2011, consigna recursos por M$ 5.698.790, lo que comparado con el presupuesto autorizado para el presente año que ascendió a M$ 6.361.202, significa una disminución presupuestaria del 10,4%.

El señor Subsecretario señaló que este programa tiene dos componentes.  La Pequeña y Mediana Minería y el Programa de Fomento orientado también a la pequeña y mediana minería proveedora de la Empresa Nacional de Minería.

Agregó que el PAMMA es un modelo diseñado para el sector minero artesanal.  En el último tiempo ha financiado excavaciones que se han ido desarrollando e involucrado a una gran cantidad de personas pero con bajos rendimientos que no responden del todo a las necesidades de los mineros, a pesar de los precios del cobre que se han mantenido altos.  Por tanto, se ha decidido reorientar este programa a la mejora de las condiciones de seguridad y asociatividad mineras (compartir maquinarias, sistemas de compra) que permitan trabajar con mayor competitividad y generar modelos de acuerdos aptos para financiar inversiones en el sector.

En el caso de Enami, se pretende un modelo de fomento asociativo de mayor escala, apoyando programas de producción limpia y segura, estudios de explotación, el desarrollo de tecnologías de capacitación in situ y créditos para fortificar los yacimientos con problemas de seguridad.


El señor Subsecretario concluyó señalando que el programa PAMMA tiene un presupuesto de M$ 1.372.016 y que el programa Fomento-Enami recibirá recursos por M$ 4.000.000.  Explicó que este último programa es más amplio que los recursos por U$ 85 millones mencionados al iniciarse este análisis presupuestario, pues también recibe un aporte de Enami por un monto de U$ 10 millones; todo lo anterior, para apoyar la exploración de la pequeña y mediana minería, factor importante si se quiere incrementar la capacidad de producción y asegurar su compra y reserva.

A continuación, el Honorable Diputado señor Recondo inquirió información acerca del análisis del programa de Capacitación y Transferencias PAMMA, pues éste es similar al del año 2010, en circunstancias que el país está saliendo de una difícil experiencia que abrió debates por las condiciones de seguridad en el laboreo de la pequeña y mediana minería, no así de la gran minería en que se sabe que las condiciones de seguridad han sido sostenidamente mejores.


A su vez, el Honorable Diputado señor Jaramillo solicitó, en relación con la glosa relativa a la Empresa Nacional de Minería, glosa 01 del ítem 03301, se expliquen las razones por las cuales estos recursos sólo pueden incrementarse mediante autorización expresa de ley, lo que, de efectuarse, será con posterioridad a esta discusión presupuestaria.  En su opinión, dicho debate debió haber precedido al análisis del presupuesto pues es esta la oportunidad que tienen los Parlamentarios para fiscalizar el uso de los recursos públicos.


El señor Subsecretario respondió que prefiere abordar las materias sobre fiscalización cuando se examine la partida presupuestaria del Servicio Nacional de Geología y Minería.  Respecto del programa PAMMA, lo que se pretende es fortalecer la regularización de las faenas y los equipamientos que ella demanda, redestinando los M$ 1.372.016 que antes se implementaban para programas individuales de fomento con un bajo nivel de cumplimiento.

Intervino a continuación el señor Ministro, quien complementando la exposición precedente, agregó que el programa PAMMA tiene aportes del Fondo Nacional de Desarrollo Regional y es de interés del Ministerio practicar una mejor fiscalización de los recursos que le asigna a este programa tanto el presupuesto del Ministerio de Minería como el aporte que hace el FNDR.


El Honorable Diputado señor Núñez, a su vez, solicitó información acerca de los plazos que se han previsto para firmar los convenios entre Enami y el Ministerio de Minería que aprueben la política de largo plazo de fomento de la pequeña y mediana minería, convenios que deberán ser autorizados por el Ministerio de Hacienda.


El señor Subsecretario expresó que a la firma de los convenios precederá un estudio de focalización, organización y administración de los recursos involucrados, estudios que se practicarán antes de fin de año; y que para su firma ya se habrán definido las políticas de fomento en el marco general que considere la realidad de la pequeña y mediana minería.

Puesto en votación este programa, resultó aprobado sin enmiendas con los votos de los Honorables Senadores señores Horvath y Sabag y de los Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.
Capítulo 02

Programa 01

Comisión Chilena del Cobre

Para el año 2011, el proyecto de Ley de Presupuestos asigna a este Capítulo y Programa recursos por M$ 3.429.028, lo que genera una disminución presupuestaria del 1,6% si se considera que para el presente año el presupuesto autorizado fue de M$ 3.483.309.

El Ministro de Ministro de Minería, señor Laurence Golborne, señaló que la Comisión Chilena del Cobre es una institución que está siendo evaluada en términos generales, con el objeto de impulsar una reestructuración que permita su actuación eficaz y oportuna en las materias de su competencia.  A este respecto cabe tener presente las modificaciones que se han incorporado en algunas empresas del sector, como es el caso de las introducidas en el gobierno corporativo de Codelco, la que se independiza en una serie de aspectos del Ejecutivo, razón por la que habrán de adecuarse de las facultades de Cochilco a este nuevo escenario.

En seguida, expresó que Cochilco focalizará su actuación, principalmente, en el litio y en el agua, ambos elementos de reconocida importancia en la producción minera.  Además, trabajará en la elaboración de la información que sea de utilidad para el sector minero, como también en un catastro de inversiones mineras y en un informe de proyección de mercado a largo plazo.  Sobre el particular, destacó que Cochilco debe pronunciarse sobre los proyectos que hoy desarrolla Codelco, como, por ejemplo, Andina Fase II; Chuquicamata Subterráneo; la Mina Alejandro Hales y el Nuevo Nivel Mina El Teniente.  Además, llevará adelante los proyectos de la Empresa Nacional de Minería y ejecutará un proceso de auditorías sobre dicha casa matriz.

El Honorable Diputado señor Jaramillo solicitó información sobre el pago de remuneraciones en dicha repartición.


El Honorable Diputado señor Rojas requirió antecedentes sobre la inversión a ejecutar en la minería en el corto, mediano y largo plazo.  También solicitó información sobre el mercado del agua y su relación con los procesos productivos en el sector minero. 


El Honorable Senador señor Sabag concordó con este último planteamiento, en el sentido de estudiar la regulación sobre los derechos de agua contenidos en el Código de Aguas y su relación con la centrales de paso y la desalinización de este elemento.

En seguida, el Honorable Diputado señor Núñez consultó sobre los fundamentos de la presentación de los montos contenidos en el presupuesto para el año 2011 para Cochilco, particularmente en lo que dice relación con la información producida por ésta y el rol estratégico que le cabe cumplir en el ejercicio de sus competencias, puesto que, según su opinión, los indicadores de conducción no varían respecto de los anunciados en los ejercicios presupuestarios pasados.

En respuesta a las consultas de los señores parlamentarios, el Vicepresidente de Comisión Chilena del Cobre señaló lo siguiente:

Uno)  Que este es un presupuesto de continuidad, por lo que los indicadores tanto generales como de PMG se están cumpliendo de manera normal, lo que no obsta a que éstos sean redefinidos para el próximo ejercicio presupuestario.

Dos) Que dentro de la revisión general del funcionamiento institucional se considera la participación de la Comisión en actividades a nivel nacional e internacional, para lo cual se tendrá presente la observación del Honorable Diputado señor Jaramillo acerca de las remuneraciones y viáticos.


Tres) Que el tema del agua ocupa un lugar prioritario en los planes de Cochilco para el año 2011, particularmente en lo que se refiere a los costos de desalinización del agua en el norte, acción que se está ejecutando de manera coordinada con la Dirección General de Aguas.

A su turno, el señor Ministro de Minería afirmó que Cochilco es objeto de una profunda revisión de sus funciones y objetivos, lo que debiera traducirse en un proyecto de ley que le dé estructura para que sea discutido próximamente por el Congreso Nacional.  De acuerdo a lo expuesto, es que el presupuesto para el año 2011 es de continuidad, por cuanto la implementación de la nueva institucionalidad requerirá de un cambio presupuestario que vaya en esa dirección.  Expresó también que Cochilco cumple satisfactoriamente los roles que se le han asignado tanto en los estudios que realiza (hoy con nuevos énfasis) como en la fiscalización que lleva a cabo.
Capítulo 03

Programa 01
Servicio Nacional de Geología y Minería 


Para el año 2011, el proyecto de Ley de Presupuestos asigna a este Programa recursos por M$ 9.064.675, lo que genera un incremento del 9,5%, si se considera que para el presente año el presupuesto autorizado ascendió a M$ 8.275.899.

El señor Ministro de Minería expresó que la situación de este Servicio debe experimentar también una revisión general de sus metas y objetivos, así como de su gestión en la prevención y cobertura de emergencias mineras.  Con este objeto, deben diferenciarse las dos áreas que son competencia de esta institución, como son la minería y la geología, cada una con sus propios énfasis y particularidades.

Según lo expuesto, SERNAGEOMÍN también será objeto de una reestructuración que requerirá de un esfuerzo mayor para lograr los objetivos que se le han sido asignados.  Uno de los aspectos importantes en esta revisión son los recursos económicos, los planes de desarrollo y los planes nacionales de geología (estos últimos referidos al desarrollo de mapas geológicos desde Arica a La Serena).  El desarrollo de los planes de geología implica no sólo el fomento de la exploración minera, sino, además, permite desarrollar la detección oportuna de peligros y riesgos geológicos en las minas.

Destacó la seguridad como un elemento clave en la reestructuración del SERNAGEOMÍN, para lo cual es necesario contar con una mayor cantidad de fiscalizadores así como el mejoramiento en la calidad de los equipos y de los procedimientos.  Señaló que la meta es visitar aproximadamente cuatro mil faenas al año, puesto que hoy son fiscalizadas cerca de dos mil cuatrocientas.  Este aumento progresivo, de 18 a 45 fiscalizadores, implica contar con el presupuesto para contratar a las personas con competencia idóneas para la fiscalización aludida, así como para capacitarlas durante el próximo año.

A propósito de las mensuras, expresó que el SERNAGEOMÍN es el organismo responsable de proveer información técnica a los tribunales de justicia acerca de la constitución de la propiedad minera para su tramitación judicial, situación que al mes de marzo del presente año arrojaba cerca de seis mil procesos con retardo.  Hoy existe un programa para eliminar el atraso mencionado durante el año 2011 y así regularizar la propiedad minera.


Subrayó también que el SERNAGEOMÍN lleva adelante el programa de monitoreo de vigilancia volcanológica que pretende revisar el funcionamiento de los doce volcanes potencialmente peligrosos de los 42 que existen en el país. 

El señor Subsecretario precisó que los estudios geológicos a los que se refirió el señor Ministro son necesarios para fomentar la inversión y aumentar los niveles de seguridad. En cuanto a la inversión, señaló que la generada es del orden de U$15.000 millones, lo que implica que por cada U$ 1 millón que el Estado asigne a estudios, se crean proyectos de inversión y desarrollo  geocientífico por U$5 millones aportados por los privados en proyectos de exploración, con la correspondiente recaudación tributaria. Si se desglosan aún más las cifras, éstas se traducen en que por cada dólar en estudios geológicos, se producen U$4,5 en inversión; U$23 en producción, y U$125 de recursos in situ. De acuerdo a lo expuesto, explicó que entre los años 1990 y 2008, las diez empresas mineras más importantes del país invirtieron U$23.700 millones asociados a inversión geocientífica.

Respecto de los programas de fiscalización, afirmó que éstos aumentan de manera importante en M$1.282, de los cuales el 70% está destinado a personal fiscalizador, capacitación y gastos operacionales. El modelo de fiscalización será trimestral y acumulativo hasta llegar a 45 operadores, cantidad que se mantendrá o aumentará en el año 2012. Las zonas que serán vigiladas en razón de la cantidad de yacimientos en funciones serán las regiones II, III y IV. Así, continuó, el volumen de fiscalización crece en un 67%, lo que se condice con las mejoras en la calidad de los procesos y el desarrollo de tecnologías de punta que apoyen estas faenas. 


Hizo presente que el Estado aún no cuenta con los recursos suficientes para ofrecer remuneraciones competitivas al personal calificado, por lo que los esfuerzos estarán concentrados en formar equipos de calidad que respondan a las necesidades fiscalizadoras en materias mineras, puesto que en la medida que el precio del cobre se mantenga con tendencia al alza, mayor es la cantidad de yacimientos que se abren de manera clandestina, quedan fuera de registro y, por ende, sin vigilancia. . 


A continuación, el señor Ministro concordó con el señor Subsecretario en que el nivel de sueldos que hoy opera en el mercado de la prevención de riesgos mineros dificulta al Estado competir con el sector privado para recabar profesionales de calidad, por lo que junto con la formación de tales equipos para estas materias, se desarrollarán planes mineros que consideren estándares rígidos en seguridad y de cierre de faenas cuando no los cumplan.


El Honorable Diputado señor Jaramillo solicitó precisiones sobre los tres nuevos programas de SERNAGEOMIN, particularmente en lo que se refiere al aumento en la contratación de personal y los criterios que se utilizarán para ello.


El Honorable Senador señor Letelier requirió antecedentes que sirvan de fundamento para que el Estado financie los estudios de geología que, según dijo, pueden ser utilizados por privados en sus negocios, más aún considerando las cifras que ha entregado el señor Subsecretario, lo que hace necesario elevar los resguardos para el Estado. También consultó por la existencia de un centro que administre y clasifique la información recogida por SERNAGEOMIN.


Sobre el plan de seguridad, sugirió estudiar nuevas formas de fiscalización que tengan como principio la agilización de los trámites y la profesionalización del personal. Para ello es necesario, según señaló, contar con un modelo más flexible respecto de políticas de recursos humanos, pudiendo celebrar convenios de cooperación con otros órganos estatales que tengan funciones similares. 


El Honorable Senador señor Horvath se refirió a los siguientes temas:

Uno) Consultó por el Catastro de los Pasivos Mineros, proyecto que es de responsabilidad de SERNAGEOMIN.


Dos) Respecto del Programa de Vigilancia Volcánica, requirió antecedentes sobre la cantidad y la calidad del personal que ordenará la información recopilada y administre los recursos anunciados. 

Sobre este último punto, formuló una indicación para incorporar una nueva glosa en el Capítulo 03, Programa 02, ítem 05, para que se informe trimestralmente a la Quinta Subcomisión Especial de Presupuestos de la red nacional y de la coordinación con el Instituto Sismológico.”. 


Esta indicación resultó aprobada unánimemente por la Subcomisión, con los votos de los Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo. 

Por su parte, el Honorable Diputado señor Rojas también preguntó por la vinculación de la información recopilada por el SERNAGEOMIN y la administración comunal, particularmente en temas de seguridad y de inversiones mineras. Recordó que en Antofagasta existen diversos yacimientos, pero sólo un número bajo está registrado, lo que dificulta la labor de fiscalización. En razón de lo anterior, sugirió que ENAMI también cumpla un rol en esta materia al momento de comprar minerales, contratando sólo con los yacimientos inscritos y debidamente autorizados, de manera de colaborar también en temas de seguridad por medio de la correcta utilización de la información disponible.


El señor Ministro de Minería señaló que a pesar del impacto mediático de la situación de la mina San José, las estadísticas sobre seguridad laboral en faenas mineras arrojan los siguientes resultados: 34 muertes promedio por año, de las cuales 20 ocurrieron -durante el 2009- en faenas de menos de 12 personas, lo que refleja que las faenas pequeñas no están fiscalizadas ni reguladas, operando de manera clandestina. Pero el asunto no sólo es de seguridad, sino, también, social, porque buena parte de esos yacimientos clandestinos operan en zonas de bajos ingresos. 


Explicó que la responsabilidad del Estado en la producción y recolección de antecedentes geológicos apunta a las exploraciones de pequeños y medianos empresarios mineros, quienes utilizan la información pública que se genera en esta materia, lo que se traduce en una importante rentabilidad económica y social para el país. Comprometió el envío de un informe detallado sobre los beneficios de este proyecto. 

Respecto de los Planes de Fiscalización, destacó la importancia de que sea el Estado el que regularice y observe el cumplimiento de las normas de seguridad. Valoró la sugerencia del Honorable Diputado señor Rojas, en el sentido de que ENAMI también coopere en las labores de fiscalización.


Sobre los pasivos mineros, señaló que existe un proyecto en la Comisión de Minería del Senado que se hace cargo de los temas enunciados por el Honorable Senador señor Horvath, por lo que hay que avanzar en la línea de esa iniciativa legal.

Finalmente, destacó que en el estudio de la nueva institucionalidad de SERNAGEOMIN se tendrá especial consideración en los temas de seguridad, para lo cual debiera funcionar un organismo especializado en estos temas con alta capacidad técnica, de gestión y de cobertura. 
Capítulo 03

Programa 02
Red Nacional de Vigilancia Volcánica

La Ley de Presupuestos para el año 2011 consigna para este capítulo recursos por M$ 3.205.990.  Para el año 2010 el monto autorizado fue de M$ 3.538.014, lo cual significa un decrecimiento del 9,4%.
Capítulo 03

Programa 03
Plan Nacional de Geología

Para el desarrollo de este Programa durante el año 2011, el proyecto de ley de Presupuestos asigna recursos pro M$ 6.152.889.  Este programa se incorpora en el presupuesto del año 2011 y, en consecuencia, no tiene un antecedente referencial para hacer la comparación.
Capítulo 03

Programa 04
Programa de Seguridad Minera

Para el año 2011, el proyecto de Ley de Presupuestos asigna a este Programa recursos por M$ 2.293.880.  Para el año 2010 a este Programa se asignaron M$ 1.011.307, lo que representa una variación positiva de 126,8%.
- - -
CONCLUSIÓN


Finalizado el debate y análisis de esta Partida, la unanimidad de los miembros presentes de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo, acordó aprobarla en los términos propuestos, con la siguiente enmienda.
Partida 17

Ministerio de Minería

Capítulo 03

Servicio Nacional de Geología y Minería

Programa 02

Red Nacional de Vigilancia Volcánica


Incorporar en el Subtítulo 29, ítem 05, Máquinas y Equipos, la siguiente Glosa 04:


“Glosa 04:  Se informará trimestralmente a la Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos del funcionamiento de la Red Nacional de Vigilancia Volcánica y de su coordinación con el Instituto Sismológico.”.

- - -


Acordado en sesión celebrada el día 26 de octubre de 2010, con asistencia de los Honorables Senadores señores Sabag (Presidente) Horvath y Letelier y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

Sala de la Subcomisión, a 2 de noviembre de 2010.

        Mario Tapia Guerrero


Secretario de la Subcomisión




























