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INFORME DE LA QUINTA SUBCOMISIÓN ESPECIAL MIXTA DE PRESUPUESTOS, recaído en el proyecto de ley de presupuestos del sector público para el año 2011, en lo relativo a la Partida 19, Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones.

BOLETÍN N° 7.226-05.
HONORABLE COMISIÓN ESPECIAL 
MIXTA DE PRESUPUESTOS:

La Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos cumple con emitir su informe acerca del proyecto de ley, iniciado en Mensaje del señor Presidente de la República, que fija el presupuesto del sector público para el año 2011, en lo relativo a la Partida 19, correspondiente al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones.

A las sesiones en que la Subcomisión analizó esta Partida asistieron, además de sus miembros los Honorables Senadores señores Camilo Escalona Medina y Carlos Ignacio Kuschel Silva y los Honorables Diputados señores Alejandro García-Huidobro Sanfuentes, Javier Hernández Hernández, Juan Carlos Latorre Carmona, Leopoldo Pérez Lahsen, Alejandro Santana Tirachini, Alfonso De Urresti Longton y Patricio Vallespín López.

Concurrieron también las siguientes personas: 
Del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, el Ministro, señor Felipe Morandé Lavín, y el Asesor Legislativo del señor Ministro: señor Juan Carlos González Calderón.

De la Subsecretaría de Transportes: la Subsecretaria de Transportes, señora Gloria Hutt Hesse; el Coordinador Administración y Finanzas, señor Juan Carlos Goycochea Neumann; la Jefa de la División de Administración y Finanzas, señora Alejandra Domínguez Effa; el Jefe de la División de Subsidios: señor Cristian Echeverría Valenzuela; el Secretario Ejecutivo de Fiscalización: señor Jerko Juretic Díaz. 

De Subsecretaría de Telecomunicaciones: el Subsecretario, señor Jorge Atton Palma.
De la Empresa de Ferrocarriles del Estado (EFE), el Presidente del Directorio, señor Víctor Toledo Sandoval, y el Gerente General, señor Franco Faccilongo Forno. 
El Coordinador General de Transantiago, señor Raimundo Cruzat Corre. 
De la Secretaría de Planificación de Transporte (SECTRA): el Secretario Ejecutivo, señor Cristián Vigouroux Steck.

De la Junta de Aeronáutica Civil (JAC): el Secretario Ejecutivo, Señor Jaime Binder Rosas. 

Del Ministerio de Hacienda: el Jefe del Sector Infraestructura de la Dirección de Presupuestos, señor José Pisero Solano y la Analista Presupuestaria, señora Silvia Pinto  Herrera.
- - - - - - -
Los antecedentes tenidos a la vista durante el estudio de la referida Partida, en ejemplar único, han sido remitidos a la Unidad de Asesoría Presupuestaria del Senado, donde se encuentran a disposición de los señores Parlamentarios, para su consulta y análisis.

Se adjunta como anexo de este informe, en ejemplar único, copia de la Partida estudiada y aprobada por la Subcomisión, debidamente certificada. Se anexan de la misma forma los documentos que sustentaron las exposiciones efectuadas en el seno de la Subcomisión.
- - - - - - -

PARTIDA 19

MINISTERIO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIONES

A continuación se consigna el análisis comparativo de la Partida 19, correspondiente al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, y los acuerdos adoptados.
Para el año 2011, el presupuesto de la Partida de este Ministerio se presenta consolidado en moneda nacional, por lo que no hay autorizaciones de gasto en moneda extranjera.

Cabe señalar que en cada Capítulo de la presente Partida, y con el propósito de que las cifras que se indican resulten comparables, se precisarán las cantidades propuestas como límite del gasto para el año 2011 y las que fueron aprobadas para el año presupuestario 2010, presentando estas últimas en cifras corregidas con el incremento por reajustes y leyes especiales y expresadas en moneda del año 2011, según antecedentes aportados por la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda.

La Partida relativa al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, para el año 2011 considera ingresos y gastos por 
$ 672.844.260.000, cifra que incluye el nuevo Programa 08 del Capítulo 01, Programa de Vialidad y Transporte Urbano (SECTRA), al cual se asignan 
$ 7.855.961.000. Es del caso señalar que el Programa 08 figuró hasta el ejercicio 2010 en el Presupuesto del Ministerio de Planificación.

El conjunto del presupuesto del Ministerio y de SECTRA para el año 2010 fue de $ 659.903.537.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales, lo cual representa un incremento de 2% del presupuesto de esta Partida. Si se excluye el Programa SECTRA, el aumento es el mismo.

- - - - - - - -

El Honorable Senador señor Letelier propuso revisar las glosas de personal de esta Partida, porque sobre el traslado de SECTRA a este Ministerio existen visiones muy contrapuestas.

Por su parte, el señor Presidente hizo presente que en varios Programas no coincide la información sobre dotación de personal que entregan el Ministerio y la Dirección de Presupuestos.

El Honorable Senador señor Letelier propuso una indicación para que se informe trimestralmente a la Subcomisión todos los contratos a honorarios y nombramientos de personal a contrata que realice este Ministerio, indicando las funciones asignadas y la remuneración mensual fijada. Explicó que la razón de su proposición son los numerosos despidos en la Administración Pública, que Su Señoría estima arbitrarios, por lo que en otras Partidas presupuestarias se están presentando indicaciones similares. 
Adhirieron a la indicación, por motivos de transparencia, los Honorables Senadores señores Horvath y Sabag.

En sesión posterior, la señora Directora de la División Administración y Finanzas del Ministerio, señora Alejandra Domínguez, presentó la información detallada contenida en el Oficio 
N° 4.384, de 25 de octubre de 2010, que da respuesta a ésta y otras consultas formuladas en la discusión de la Partida. Se agregó al presente informe de la Subcomisión como anexo, en ejemplar único, y quedó a disposición de los señores parlamentarios que deseen consultarlo.

En ese documento se pormenoriza la dotación efectiva que se financia con el Programa respectivo y los contratos a honorarios, que no forman parte de la dotación, y se comparan las cifras con las del año 2010. También se detallan las Iniciativas de Inversión del Subtítulo 31 del Programa Transantiago; la dotación de vehículos del Programa Fiscalización y Control, distinguiendo entre propios y arrendados; la distribución del Subsidio Nacional al Transporte Público, por tipo de subsidio y por regiones, y los programas y estudios financiados con recursos del Programa Marítimo-Portuario.

- Puesta en votación, la indicación se aprobó, en la formulación que se especificará más adelante en el acápite respectivo de este informe, por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y el Honorable Diputado señor Recondo.

- - - - - - - -

Los recursos que consigna esta Partida se subdividen en tres Capítulos: el Capítulo 01, Secretaría y Administración General de Transportes; el Capítulo 02, Subsecretaría de Telecomunicaciones, y el Capítulo 03, Junta de Aeronáutica Civil.

CAPÍTULO 01

SECRETARÍA Y ADMINISTRACIÓN GENERAL DE TRANSPORTES

El Capítulo 01, correspondiente a la Secretaría y Administración General de Transportes, contempla, a su vez, ocho programas: el Programa 01, Secretaría y Administración General de Transportes; el Programa 02, Empresa de los Ferrocarriles del Estado; el Programa 03, Transantiago; el Programa 04, Unidad Operativa de Control de Tránsito; el Programa 05, Fiscalización y Control; el Programa 06, Subsidio Nacional al Transporte Público; el Programa 07, Marítimo – Portuario, y el Programa 08, vialidad y Transporte Urbano (SECTRA).
PROGRAMA 01

SECRETARÍA Y ADMINISTRACIÓN GENERAL DE TRANSPORTES

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 9.566.720.000, lo cual representa un aumento de 5% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 9.110.336.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.

Un objetivo estratégico de esta Subsecretaría para 2011 es la definición de una estrategia nacional de desarrollo del transporte que adopte una visión integral del transporte y la logística. Ella será el punto de partida para los lineamientos que se adopten en materia de transporte terrestre, marítimo y aéreo, tanto de carga como de pasajeros. Las prioridades no se definirán por tipo de transporte, sino por localización: urbano, interurbano e internacional; en el caso del primero se distinguirá entre transporte público y privado y en los otros dos entre transporte de pasajeros y de carga. La estrategia abarcará la institucionalidad, la seguridad y la tecnología, sin dejar de lado la modernización administrativa para mejorar la gestión.
En la modernización institucional se está haciendo un esfuerzo para reordenar el trabajo de los funcionarios, lo que explica por qué en los diferentes Programas el Subtítulo respectivo se eleva o disminuye. 
El incremento de 392% en el ítem 06, Equipos Informáticos, del Subtítulo 29, Adquisición de Activos no Financieros, obedece al esfuerzo modernizador de la gestión. Se trata de la compra de equipos y programas que aceleren y aseguren los procesos; por ejemplo, actualmente los cheques que gira la Subsecretaría se emiten a mano, no obstante su monto y cantidad.
El aumento de Gastos en Personal se explica por la incorporación de 20 personas en calidad de agentes públicos. La División de Estudios de la Subsecretaría se disolvió y su personal se reasignó a otras unidades del Ministerio. 
Los agentes públicos son ingenieros que actúan como contraparte técnica de estudios encomendados por los Servicios, para evaluarlos y visarlos. Además, ellos intervienen en el control del avance de los trabajos y tienen atribuciones para imponer multas, si forman parte de unidades fiscalizadoras. La remuneración promedio de estos profesionales es $ 1.400.000.
- Sometido a votación el Programa 01, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

- - - - - - -

PROGRAMA 02

EMPRESA DE LOS FERROCARRILES DEL ESTADO (EFE)

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 137.263.437.000, lo cual importa un incremento de 39% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 98.726.639.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.


El Honorable Diputado señor Jaramillo recordó que en el período del Presidente Lagos luchó muchísimo para que el ferrocarril llegara al sur del país, aspiración generalmente compartida en esa zona del territorio nacional, pero que terminó por frustrarse por decisiones erróneas. Recabó la opinión y visión del señor Ministro, que representa un nuevo Gobierno, sobre las expectativas que pueden tener los habitantes de esos extensos territorios, por lejanas que parezcan.


El señor Ministro respondió que se contratará una consultoría internacional para definir el futuro del modo ferroviario de transporte. Las conclusiones de ese estudio serán discutidas al interior del Ejecutivo, para luego tomar las decisiones que procedan. Esto debe quedar terminado durante el presente año. A modo de ejemplo, adelantó que se hará un análisis de la normativa tributaria, que perjudica al ferrocarril en la competencia con el modo rodoviario. Concluyó indicando que, aunque no se cuenta todavía con una opinión clara y definitiva, existe la predisposición a estimar que el ferrocarril tiene mucho terreno donde avanzar en el transporte de carga.


En lo atinente al transporte de pasajeros, señaló que hay una evaluación positiva del desempeño y las posibilidades de los trenes de cercanía, de lo cual son buenos ejemplos el metro tren Rancagua-Santiago y Merval, en Valparaíso, modelo que se puede replicar en otras grandes ciudades del país.


La discusión sobre el modo ferroviario de transporte ha estado contaminada en los últimos años por la situación de EFE, que implica una enorme carga presupuestaria para el Fisco.


El Presidente del Directorio de EFE, señor Víctor Toledo, manifestó que el modo de operación de la empresa está absolutamente agotado y debe ser reformulado completamente, tanto en lo que respecta a la deuda como en cuanto a la estrategia de negocios.


La deuda asciende a US$ 1.661.000.000 y sólo el gasto financiero, pago de intereses, es de US$ 90.000.000 anuales. El déficit operacional que cada año se financia con nueva deuda es de 
US$ 60.000.000 en promedio. La causa principal es que cuando se financia el déficit y parte de las inversiones con préstamos el acceso al crédito termina por cerrarse. Otro motivo es la ley de la Empresa, que dispone que EFE no deberá tener déficit, como si una ley pudiera producir ese efecto
.


Las fuentes del déficit operacional son las siguientes: 1) algunos servicios de transporte de pasajeros que no son rentables ni tienen el respaldo de un aporte estatal. 2) Una baja participación en el mercado de carga, lo que abre una posibilidad de crecimiento, sin daños a la infraestructura y ofreciendo mayor seguridad en el caso de las cargas peligrosas. En Chile el segmento del transporte de carga en modo ferroviario es de 3%, en Argentina de 15% y en Inglaterra de 35%. 3) Ineficiencia, reflejada en costos inadecuados, inconveniente que puede resolverse sin demasiado esfuerzo; citó como ejemplos que hoy el tren de Santiago a Chillán demora más que hace 50 años, porque en ese tramo la vía no está confinada y existen más de 400 cruces a nivel, y que cada año se producen 100 accidentes en las ferrovías. Una reducción de 20% en este aspecto generaría economías por alrededor de US$ 24.000.000 anuales.


En el mundo entero los ferrocarriles experimentaron una declinación que se detuvo en 1975. Desde entonces muchos países reaccionaron a la crisis e implementaron distintas soluciones, con diversos grados de éxito y también con fracasos. Por eso es que se recurrirá a una consultoría internacional para definir el futuro de los ferrocarriles en Chile.


Es urgente definir cuáles labores y compromisos, especialmente el financiero, quiere asumir el Estado con el modo ferroviario y, simultáneamente, implementar un modelo de negocios que permita predecir razonablemente los resultados financieros de EFE, tal como se hace habitualmente en el sector privado. Por último, pero no menos importante, las decisiones que se adopten deben ser consensuadas con todos los actores involucrados en esta actividad.


Los principales lineamientos que EFE propone son resolver la deuda histórica, posibilitar la participación de capitales privados, definir la estructura financiera de las sociedades filiales, concluir la separación de infraestructura y operaciones, determinar líneas de negocios a desarrollar, ampliar el transporte de carga e instalar las mejores prácticas de gobierno corporativo, control y seguridad.


El presupuesto para 2011 considera el mínimo necesario para mantener la operación de EFE y está construido sobre tres líneas estratégicas, que disminuirían en 20% el déficit de la empresa. Esos lineamientos son el aseguramiento de estándares de seguridad y continuidad operacional, duplicación del transporte de carga de aquí al año 2013, para subir la participación de mercado de 3% a 7%, y atender la demanda de servicios suburbanos para pasajeros, mejorando sus resultados operacionales. Respecto de esta última línea, el Presidente del Directorio de EFE informó que Merval transporta anualmente 14.000.000 de personas y el Tren Metropolitano otros 7.000.000.


Dando respuesta a una consulta del Honorable Senador señor Horvath sobre la composición de la deuda de EFE, el señor Toledo expuso que del orden de US$ 1.000.000.000 son bonos en unidades de fomento, con garantía del Estado, a 20 años plazo, deuda de la que ya se han servido 5 o 6 anualidades; del resto, U$ 661.000.000, la mitad es deuda garantizada por el Estado y la otra mitad es no garantizada, contraída directamente por EFE con los sistemas financieros nacional e internacional; parte de este componente de la deuda, entre US$ 300.000.000 y 
US$ 400.000.000, está tomada en dólares de los Estados Unidos de América. Agregó que en los últimos años se han hecho todos los esfuerzos para renegociar deuda y tasas, de modo de llevarlas a niveles de mercado.


Teniendo presente que la región que representa, del Libertador General Bernardo O’Higgins, es posiblemente la que tiene mayor número de pasos a nivel, el Honorable Senador señor Letelier anunció que no dará su apoyo al confinamiento de la vía férrea si EFE no da facilidades para resolver el problema de los atraviesos, por los cuales hoy día se cobran cifras exageradas, que muchas veces impiden la ejecución de obras de adelanto indispensables, como suministro de agua de riego y potable. Esto explica también por qué Su Señoría es contrario al cambio de dependencia y orientación de SECTRA.


En lo relativo a las anunciadas economías operacionales para racionalizar los costos, sugirió revisar los criterios empleados para avaluar terrenos donde se levantó la vía, que pueden utilizarse para expansión urbana, y estudiar la posibilidad de hacer una estación para el Metro-Tren al norte de Rancagua, lo que absorbería la demanda de miles de pasajeros que hoy se desplazan en bus.

Finalmente la Subcomisión celebró los planes de la nueva administración de EFE y le deseó pleno éxito en su gestión.
- Sometido a votación el Programa 02, fue aprobado sin modificaciones, por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

- - - - - - -

PROGRAMA 03

TRANSANTIAGO

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 24.333.536.000, lo cual significa una disminución de 15,7% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 28.871.293.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.

Este Programa incluye estudios y ejecución de obras. El decrecimiento se explica porque se pone fin a la compra de estudios y programas informáticos que ya no son necesarios. Entre los que se conservan están los proyectos de construcción de zonas pagas que permitan mejorar la recaudación.
El Honorable Senador señor Letelier expresó ser partidario de que todas estas obras se ejecuten mediante el sistema de concesiones y no por intervención directa del Estado, y consultó sobre los estudios de integración de tarifa Metro-Tren. 
El señor Ministro explicó que son concesibles desde el estudio de un proyecto, hasta su ejecución y administración. Lo que se incluya en la licitación incidirá en el costo que los usuarios pagarán por el servicio. Se ha estimado conveniente que el Estado ejecute ciertas obras de infraestructura, para no encarecer la tarifa. El Ejecutivo tiene el compromiso de estudiar, en primer término, la integración del medio de pago, y luego, siempre que no signifique una carga financiera excesiva para el Transantiago, avanzar hacia la integración tarifaria Metro-Tren.
El Coordinador General de Transantiago, señor Raimundo Cruzat, informó que el aumento del Subtítulo 31, Iniciativas de Inversión, corresponde a proyectos de obras menores de infraestructura que se ejecutan de manera directa, vía licitación, desde 2010.

A petición del Honorable Diputado señor Jaramillo, la señora Subsecretaria de Transportes comprometió el envío del listado de obras menores que se ejecutan con cargo a este Subtítulo.

El señor José Piseros, de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, informó que las grandes inversiones en infraestructura se ejecutan en los presupuestos del Ministerio de Obras Públicas y del Ministerio de Vivienda y Urbanismo.
- Sometido a votación el Programa 03, fue aprobado sin modificaciones, por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

- - - - - - -
PROGRAMA 04

UNIDAD OPERATIVA DE CONTROL DE TRÁNSITO

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 8.221.778.000, lo cual representa un aumento de 16,5% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 7.055.685.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.

Este Programa financia el uso de tecnología para el control del tránsito urbano. El objetivo es mantener la congestión en niveles controlables, lo que se mide en la velocidad de circulación en las ciudades, y también mejorar los sistemas de apoyo y planificación de viajes, para apoyar las decisiones de las personas con miras a producir un impacto positivo en la circulación urbana.
El aumento de gasto en este Programa tiene que ver con la creación de cuatro nuevas Unidades de Control de Tránsito, en La Serena, Rancagua, Temuco y Puerto Montt, y nuevos estudios de mejoramiento de la tecnología para Antofagasta, Santiago y Coquimbo. Además, se proveerá capacidad técnica de ingenieros en transporte en las regiones que no cuentan con ese apoyo. Aquí también se consulta un aumento de agentes públicos que servirán como contraparte técnica de los proyectos a ejecutar, actividad en que se ha procurado generar capacidad local. Todo esto redunda en un mejoramiento del uso de la vialidad urbana.
El Honorable Senador señor Sabag observó que la dotación máxima de personal de este Programa es de 23 personas; sin embargo, la exposición del Ministerio expresa que para 2011 se contempla una dotación total de 59 y recabó una explicación al respecto. 

El Honorable Senador señor Letelier y el Honorable Diputado señor Jaramillo pidieron información detallada del número y calidad de los profesionales que se desempeñan en las Unidades de Control de Tránsito y solicitaron dejar pendiente el Subtítulo 21 y su glosa 02, así como una información completa sobre el personal que sirve en estas Unidades y sus niveles de remuneración.
La señora Subsecretaria explicó que el aumento del Subtítulo es proporcional al número de personas que se suman a las labores del Programa y al incremento de viáticos necesarios para un desempeño eficaz. Detalló que el aumento es de sólo 7 personas, ya que la dotación al año 2010 son 52 funcionarios de planta, a contrata y a honorarios.
Los antecedentes aportados en sesión posterior de la Subcomisión, a que se ha hecho referencia, salvaron las dudas expresadas en torno a las auténticas cifras de dotación de personal. Como se dijo antes, se agregó una glosa general a este Ministerio que ordena informar periódicamente a la Subcomisión sobre contratas y honorarios.

- Sometido a votación el Programa 04, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

- - - - - - - -
PROGRAMA 05

FISCALIZACIÓN Y CONTROL

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 7.217.115.000, lo cual importa un aumento de 3% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 6.988.587.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.

El Programa incluye la fiscalización del transporte público y privado de pasajeros en el transporte urbano, interurbano e internacional terrestre, con fines de seguridad. Se controla todo lo que está normado por el Ministerio. El énfasis para 2011 es el control de la evasión en el Transantiago y de la entrega de subsidios.
Está también comprendido el fortalecimiento de la Comisión Nacional de Seguridad en el Tránsito (CONASET), comisión interministerial que se ocupa del transporte de pasajeros. La idea es incorporar a la visión de los problemas de seguridad de las personas la variable estructural, que a la fecha no se considera.
En personal se consulta un aumento de fiscalizadores para combatir la evasión en el Transantiago y controlar la entrega del subsidio al transporte regional.

El Honorable Senador señor Letelier señaló que es conveniente explicar por qué se pasa de 140 a 450 agentes públicos en este Programa, como reza la glosa 03 d) del Subtítulo 21, y preguntó dónde ejercerán sus funciones. Entretanto, solicitó dejar pendiente la glosa 03, hasta que se informe la distribución territorial de este personal y sus funciones específicas.
La señora Subsecretaria informó que la Unidad de fiscalización tiene más de 400 personas en el país y que en cada región hay una dotación de fiscalizadores y vehículos. Sin embargo, las atribuciones de control son insuficientes, dado que no se puede imponer multas, lo que explica el incremento significativo del número de agentes públicos; no son nuevos funcionarios, sino que se trata de un cambio de condición jurídica de los que hay, en cuanto a sus atribuciones.

Como se dijo, la señora Subsecretaria de Transportes entregó más tarde a la Subcomisión la información que permitió despejar los reparos formulados en materia de dotación de personal.

- Sometido a votación el Programa 05, fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

- - - - - - - -

PROGRAMA 06

SUBSIDIO NACIONAL AL TRANSPORTE PÚBLICO. 

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 457.823.652.000, lo cual significa una disminución de 5% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 482.710.543.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.

La ley N° 20.378, que creó un subsidio nacional para el transporte público remunerado de pasajeros, hace necesario proveer una institucionalidad adecuada al monto y volumen de las transacciones que se manejan en este Programa
, lo que requiere implementar también el uso de tecnología apropiada.

La División de Subsidios administra directamente 9 subsidios diferentes, muy especializados en cuanto a reglas, destinatarios finales y metodologías operativas, cada uno de los cuales está definido en los diversos artículos de la ley N° 20.378; y todo ello se ejecuta con sujeción a las regulaciones propias del sector público en materia de gasto fiscal, que imponen limitaciones objetivas y plazos y ritmos de todos conocidos
.

Ante una consulta formulada por el Honorable Senador señor Sabag, se informó que aún no se ha completado la transferencia a regiones de los subsidios del año en curso, pero que la ejecución proyectada para el resto de 2010 es de 98% de transferencias. La División de Subsidios quedó de proveer una información detallada sobre este particular, y sobre el personal que cumplirá funciones de este Programa, desagregada por regiones.

Se contempla la contratación de especialistas como agentes públicos porque se necesita conformar equipos en las regiones que sirvan de contraparte técnica de los estudios, de las licitaciones y de la evaluación de las mismas. No se trata de un aumento de dotación, sino de un cambio en la calidad de los funcionarios. 

El Honorable Senador señor Sabag requirió mayores antecedentes sobre la transferencia a la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo del Ministerio del Interior, del subsidio de la letra b) del artículo 5° de la ley N° 20.378, a que se refiere la glosa 05 del Subtítulo 33 ítem 02 asignación 001.

El Honorable Senador señor Letelier manifestó que la glosa 05 debiera modificarse para impedir que los recursos del subsidio remanente para el transporte en regiones puedan ser destinados a otros fines, como lo permite el párrafo iii) de la letra b) del artículo 5° de la ley N° 20.378, que hace posible que los gobiernos regionales los asignen a otras inversiones distintas a las señaladas en los párrafos precedentes de esa norma. 

Además, solicitó clarificar el uso de los recursos destinados a transporte escolar y proporcionar a la Subcomisión el listado de a quienes llegan los fondos consultados en la asignación 512 del ítem 01 del Subtítulo 24, Subsidio Nacional al Transporte Público, con indicación de los montos que cada uno recibe.

El señor José Pisero, de la Dirección de Presupuestos, aclaró que el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones canaliza lo que es la gestión de los subsidios, pero que las licitaciones de las tarjetas que permiten gozar de la tarifa escolar las ejecuta el Ministerio de Educación.

Coincidió con el planteamiento anterior el Honorable Senador señor Horvath, e hizo presente que algunas decisiones que se toman en los gobiernos regionales no resuelven problemas de transporte ni elevan la calidad de los proyectos, con lo que el esfuerzo y los recursos se diluyen.

Enseguida puso de relieve la necesidad de que los programas regionales de transporte estén en sintonía con el Ministerio de Obras Públicas y sus políticas, ya que las zonas aisladas constituyen cerca del 50% del territorio nacional y hay del orden de 30.000 kilómetros de caminos que no se sabe a cargo de quien están.
El Honorable Diputado señor Jaramillo inquirió quién y cómo decide el destino de los recursos para el subsidio al transporte en zonas aisladas, porque le llama la atención que las de la provincia de Ranco de la Región de Los Ríos parecen olvidadas y los fondos se asignan a la provincia de Valdivia.

El señor Ministro respondió que los proyectos postulados y aprobados lo han sido en el año 2009 y que ahora es la oportunidad para plantear nuevas iniciativas para 2011, diligencia que pueden hacer los alcaldes de las comunas interesadas.

El Honorable Senador señor Horvath formuló indicación para insertar un párrafo quinto, nuevo, a la glosa 04, para que se deba informar a la Comisión Especial Mixta de Presupuestos acerca del subsidio al transporte marítimo diario entre Hornopirén y Leptepú y entre Fiordo Largo y Caleta Gonzalo. 

- La indicación se aprobó por unanimidad de los miembros de la Subcomisión, con modificaciones de redacción. Concurrieron con su voto afirmativo los Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y los Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

Como se ha dicho al comienzo de este informe, el detalle desglosado por regiones y por tipo de subsidio fue entregado a la Subcomisión en documento que se anexa al final, en ejemplar único.

El Honorable Senador señor Horvath hizo ver que en la información detallada que ha entregado el Ministerio figuran varias regiones en que el subsidio al transporte en zonas aisladas y zonas extremas aparece sin asignación de recursos y consultó si ello obedece a la ausencia de demanda por dichos subsidios. 
Además, recordó que en el presupuesto 2010 se convino que el Ministerio de Obras Públicas adquiriría una barcaza, proyecto que quedó pendiente, en espera del resultado de negociaciones con las empresas que prestan el servicio de transporte, parta que sean ellas las que aporten la embarcación. Como no ha habido resultados, consultó en qué está la solución de este problema, en vista de que el MOP está facultado para adquirir naves nuevas o usadas, que hay un vacío en la prestación de un servicio que el Estado se ha comprometido a proveer y que el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones interviene vía otorgamiento de subsidios. Adujo que la mala calidad del servicio que se presta en algunas rutas es consecuencia de que los operadores han asumido un rol rector en el sector transporte, sustituyendo el que corresponde al Estado, por lo que una nave de propiedad estatal vendría a mejorar el mercado y a elevar el nivel de exigencia en cuanto a calidad.
El Jefe de la División Subsidios, señor Cristián Echeverría, respondió que en la formulación presupuestaria, que se prepara en junio de cada año, no figuran cantidades gastadas en subsidio al transporte en zonas aisladas, porque se estaba implementando los procedimientos y actos administrativos para gestionarlo y pagarlo con los recursos y la institucionalidad creados por la ley N° 20.378; anteriormente este subsidio se pagaba con recursos propios del Ministerio. Por eso, al día de hoy, ya hay subsidios al transporte en zonas aisladas pagados y el nuevo sistema estará en plena operación en 2011.
En cuanto al transporte marítimo en zonas aisladas, específicamente en la ruta denominada Cordillera de la Región de Aysén, hay conversaciones avanzadas con los operadores y las bases de licitación del nuevo subsidio, que operará a partir de enero de 2012, están ingresando a la Contraloría General de la República; la fecha se explica porque el contrato vigente expira en diciembre de 2011 y porque el modelo de negocios de esta industria involucra inversiones de elevado monto y el período de construcción de una nave es extenso. Con esta fórmula se dispondrá de una embarcación nueva, que cumplirá los estándares requeridos.
El Honorable Senador señor Horvath replicó que con una glosa que se propondrá incorporar en el presupuesto del Ministerio de Hacienda el Estado podrá contar con una embarcación propia en un plazo no mayor a tres meses.

La señora Subsecretaria de Transportes agregó que el problema del transporte en zonas aisladas debe mirarse en su integridad, ya que muchas veces no se trata sólo de las naves, sino de los terminales que les permitan atracar en toda condición de marea. El Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones se coordina en esta materia con el Ministerio de Obras Públicas desde hace bastante tiempo; en esta perspectiva, se ha planeado traspasar la gestión de algunos terminales a las Intendencias regionales.

El Honorable Diputado señor Recondo consultó si es procedente financiar proyectos de conectividad digital con recursos del Subtítulo 33, Transferencias de Capital, atendido el tenor del párrafo iii) del artículo 5° de la ley N° 20.378, que autoriza a los gobiernos regionales para comprometer gastos en iniciativas de inversión, incluidos estudios de factibilidad y diseño, tomando en cuenta su impacto o rentabilidad social, en otras inversiones distintas a las señaladas en los párrafos anteriores de dicho precepto, lo cual se deberá fundar en la relevancia que dichas inversiones representan para la región. De ser así, debe consignarse de manera explícita en la glosa 05 de este Programa.
El señor Ministro dejó constancia de que en opinión del Ejecutivo el concepto conectividad debe ser entendido en forma amplia y no es necesario hacer clarificaciones al respecto en la ley, toda vez que cualquier adición puede dar pie a interpretaciones restrictivas o excluyentes, argumentando que lo que se invoca no está en el texto.

El Honorable Diputado señor Recondo y el Honorable Senador señor Sabag dejaron constancia de que el correcto sentido y alcance del concepto conectividad comprende sin duda la de carácter digital y que, en consecuencia, el Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR) debe aprobar proyectos con esa finalidad que se le presenten y que cumplan los demás requisitos.
El Honorable Senador señor Letelier se manifestó contrario al planteamiento anterior, pues considera que estos recursos deben ir exclusivamente a subsidio al transporte y a la conectividad física. Enseguida, pidió aclarar los montos y ubicación presupuestaria del subsidio al Transantiago y del subsidio espejo para las regiones.
El Jefe de la División Subsidios explicó que los recursos para el subsidio transitorio al transporte regional figuran en el aporte al FNDR, en la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo (SUBDERE), a la que se transfieren en la asignación 001 del ítem 02 del Subtítulo 33, Transferencias de Capital. En cambio, los fondos para el subsidio transitorio al Transantiago sí se contemplan en este Programa, en la asignación 520 del ítem 01 del Subtítulo 24, Transferencias Corrientes. El subsidio permanente al transporte público, tanto para Transantiago como para las cinco ciudades concesionadas de regiones, figura en la asignación 512 del subtítulo 24. En resumen, deben adicionarse las cantidades previstas para la SUBDERE, $ 47.518.000.000 y las de la asignación 512, que son 
$ 193.635.850.000. El total, que asciende a $ 241.153.850.000, se divide en partes iguales, una para el Transantiago y la otra para las regiones.
Se reitera en este punto que información detallada sobre los distintos subsidios al transporte está contenida en el Oficio 
N° 4.384, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, mencionado al comienzo del presente informe y acompañado como anexo al mismo, en ejemplar único.


El Honorable Senador señor Letelier recomendó agregar una glosa que facilite el acceso al subsidio para transporte escolar a los municipios que cuentan con menor capacidad profesional y técnica para postular proyectos al FNDR.

El Honorable Senador señor Horvath dejó constancia de que el servicio de operación de naves en la Ruta 7 no cumple el compromiso que el Presidente de la República asumió con la aspiración de la gente de las dos regiones involucradas, de que haya un viaje diario, pues contempla sólo dos a la semana. Reclamó una glosa aclaratoria que de cumplimiento a la promesa presidencial.
- Sometido a votación el Programa 06, con excepción de la glosa 05 del Subtítulo 33, fue aprobado por 4 votos a favor y 1 en contra. Se pronunciaron por la aprobación los Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorable Diputado señor Recondo. Lo hizo por el rechazo el Honorable Diputado señor Jaramillo. 

- La glosa 05 del Subtítulo 33 fue aprobada por mayoría, con los votos de los Honorables Senadores señores Horvath y Sabag y el Honorable Diputado señor Recondo. Se abstuvo el Honorable Senador señor Letelier.


A continuación la Subcomisión consideró una indicación de los Honorables Senadores señores Horvath y Sabag, que dispone informar trimestralmente a la Quinta Subcomisión sobre los servicios de transporte con naves de carga, pasajeros y vehículos, otorgados por operadores privados subsidiados y por las naves que puedan adquirirse con cargo a la Partida del Ministerio de Hacienda. La propuesta es incluir un párrafo en tal sentido en la glosa 04 del programa 06.

- Fue aprobada por unanimidad, con modificaciones de redacción, por los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorable Diputado señor Recondo.
- - - - - - -

PROGRAMA 07

PROGRAMA MARÍTIMO PORTUARIO
(PROGRAMA DE DESARROLLO LOGÍSTICO)

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 429.181.000, lo cual representa una disminución de 10,4% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 478.950.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.

Este Programa se creó en 2009 y su operación se inició en 2010. No obstante su denominación, el Ministerio está poniendo énfasis en mejorar la conectividad de los procesos de transferencia de carga; tiene un componente interurbano y otro internacional. Se ha detectado que uno de los problemas que existen en esta materia es que la mayor parte de la planificación se hace por modos de transporte –ferroviario, carretero y marítimo– y que se producen distorsiones que afectan la eficiencia de la cadena logística, que son resultado de las negociaciones de las variadas organizaciones gremiales que agrupan a los transportistas. Por ejemplo, el 70% del tiempo empleado en desplazamiento en los tramos terrestres son de espera, y muchas veces simplemente porque los horarios de atención de los servicios de control no coinciden o porque la misma carga es revisada en varias ocasiones. Por eso el Ministerio ha asumido una visión integradora, poniendo el acento en la formación de un equipo institucional que cuente con apoyo tecnológico. Se pretende desarrollar mecanismos de integración modal que aseguren que la carga se mueva eficientemente. 

El Honorable Senador señor Horvath expresó que el cabotaje en Chile debe hacer frente a una maraña de trámites burocráticos que lo hacen inviable. Además, el modo terrestre se usa generalizada e indiscriminadamente, a lo largo de todo el territorio, sin tener en cuenta la variable distancia, que en otros países determina el empleo de los modos ferroviario y marítimo.

Los cruceros de turismo están abandonando nuestras rutas por la abrumadora carga de tasas y tarifas que deben pagar y porque se les prohíbe abrir los casinos a bordo mientras estén en aguas chilenas.

Planteó una indicación tendiente a incorporar a la glosa 02 del Subtítulo 22 de este Programa un párrafo que incentive al Ejecutivo y a la Armada Nacional a buscar en conjunto modos de racionalizar los procesos administrativos y los cobros que están afectando severamente al cabotaje y a los mencionados cruceros. Ella tiene por objeto establecer el deber de informar a la Comisión Especial Mixta de Presupuestos de los avances que puedan producirse en esta materia.

- La indicación se aprobó por unanimidad de los miembros de la Subcomisión, con modificaciones de redacción. Concurrieron con su voto afirmativo los Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y los Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

El Honorable Senador señor Letelier planteó la idea de sincerar la denominación de este Programa, de modo que sea concordante con su auténtico contenido. Propuso el título “Programa de Desarrollo Logístico de Transporte”.

El señor José Piseros, de la Dirección de Presupuestos, advirtió que al cambiar el nombre del Programa se afecta a un conjunto de recursos cuya finalidad se fija en la Ley Anual de Presupuestos y además, en este caso, se amplía el ámbito de la autorización de gasto, razones ambas que llevan a pensar que el punto es de iniciativa exclusiva del Presidente de la República, pues es una medida de administración presupuestaria. A fin de salvar este inconveniente, y existiendo acuerdo en la idea por parte del Ejecutivo, ofreció formular la correspondiente indicación, suscrita por el Jefe del Estado.

Más tarde, en una nueva sesión, se recibió la indicación del Presidente de la República que reemplaza la denominación del Programa 07 por “Programa de Desarrollo Logístico”.

- Fue aprobada por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorable Diputado señor Recondo.

- Sometido a votación el Programa 07, fue aprobado con las modificaciones reseñadas, que se especificarán más adelante en el acápite respectivo de este informe, por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

- - - - - - - -

PROGRAMA 08

PROGRAMA DE VIALIDAD Y TRANSPORTE URBANO (SECTRA)

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 7.855.961.000, lo cual representa una disminución de 1,57% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 7.981.953.000, expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales. Como se dijo, este Programa figuraba en el Presupuesto 2010 del Ministerio de Planificación.

La señora Subsecretaria de Transportes expresó que SECTRA es una comisión interministerial de asesoría técnica, principalmente en materias de transporte, que apoya a un Comité de Ministros, que adopta decisiones en el ámbito de su competencia; históricamente dependía de MIDEPLAN. Como este Ministerio ha ido asumiendo paulatinamente un rol vinculado al desarrollo social, la ubicación en él de SECTRA perdió sentido. Por otra parte, el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones requería el tipo de asesoría que otorga la Secretaría en cuestión, por lo que se está trasladando su dependencia administrativa a este último Ministerio, con la misma planta, estructura y rol.

En adelante SECTRA será una comisión asesora de un Comité de Ministros de Infraestructura, Ciudad y Territorio, que incluirá principalmente a los de Transportes y Telecomunicaciones, Obras Públicas y Vivienda y Urbanismo.

El Honorable Diputado señor Jaramillo representó que SECTRA no sólo se ocupa de materias del transporte, sino que incursiona también en otros campos, como el urbanismo, por ejemplo.

El Honorable Senador señor Letelier pidió segunda discusión respecto de este Programa. Explicó que percibe en esta decisión la intención de poner fin al papel que ha jugado SECTRA hasta ahora, pues sus funciones se vinculan con algo más vasto que el transporte, como es la administración territorial. Falta una definición clara de cuáles serán en el futuro las funciones y atribuciones de SECTRA.

El Secretario Ejecutivo de SECTRA, señor Cristián Vigouroux, explicó que se desempeña en la Secretaría desde 1990. Argumentó luego que si bien la dependencia administrativa ha ido variando en el tiempo, siempre el jefe técnico de ella ha sido el Ministro de Transportes y Telecomunicaciones. Ahora bien, enfatizó el señor Vigouroux, el rol de la Secretaría es de estudios y asesoría, las decisiones las toma el Comité de Ministros.

La señora Subsecretaria de Transportes agregó que del estudio del presupuesto de este Ministerio ha quedado en claro que para 2011 hay un incremento significativo de recursos para estudios y se ha puesto de manifiesto que el riesgo de estudios y proyectos inadecuados e insuficientes es real. Por ello se estima indispensable asegurar una buena planificación del transporte en todas las regiones, para lo cual este presupuesto contempla la apertura de dos nuevas oficinas de SECTRA: una en Antofagasta y otra en Puerto Montt.


El Honorable Diputado señor Recondo manifestó que el giro que ha tomado el debate muestra que es cuestión de largo aliento. Además, la discusión de la Ley Anual de Presupuestos no parece ser el escenario ni la oportunidad más adecuados para zanjarla. Declaró que entiende que se trata de una decisión de gobierno y que confía en que se hizo el análisis y la discusión interna pertinentes.


El Honorable Senador señor Sabag concordó en que se trata de un debate de mayor envergadura, que no se resolverá en la discusión presupuestaria. Sin embargo, uno de los miembros de la Subcomisión ha ejercido un derecho, cual es el de pedir una segunda discusión.

La segunda discusión tuvo lugar en una sesión posterior, en la que se dio por agotado el debate y se puso en votación el Programa.

- Fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes, Honorables Senadores señores Horvath y Sabag y Honorable Diputado señor Recondo.

- - - - - - - -
CAPÍTULO 02

SUBSECRETARÍA DE TELECOMUNICACIONES

PROGRAMA 01

SUBSECRETARÍA DE TELECOMUNICACIONES

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 19.345.382.000, lo cual significa un incremento de 12,6% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 17.180.728.000 expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.

La política ministerial en este Capítulo presupuestario tiene por objetivo general que al año 2018 todo el país tenga banda ancha. Al 2014 se espera pasar del 40% a más del 70% de hogares conectados, tener el 100% de los colegios conectados y llevar el universo de personas conectadas del 10% a más del 22%.
Para alcanzar esas metas se profundizará la competencia y calidad de servicio facilitando la inversión en infraestructura fija de alta capacidad y la generación de nuevos servicios; instaurando la portabilidad numérica fija y móvil; facilitando la convergencia de tecnologías fijo-móvil; licitando nuevas frecuencias del espectro radioeléctrico para ampliar la oferta, y promoviendo la competencia por calidad de servicio y la neutralidad de la red. 
El rol subsidiario del Estado será reformulado, dotando de conectividad a todos los poblados de Chile –hacia 2012 debieran estar conectadas alrededor de 1.470 localidades aisladas–; desarrollando una política de subsidio asociada a una estrategia digital que incluya el subsidio a la demanda, y reformulando el Fondo de Desarrollo de las Telecomunicaciones (FDT).
Otro eje programático de esta Subsecretaría, a la luz de la experiencia que dejó el terremoto del 27 de febrero de este año, es el fortalecimiento del funcionamiento del servicio público de telecomunicaciones en emergencias y la elaboración e implementación de un plan de acción que garantice que los servicios de telecomunicaciones puedan operar en tales situaciones. Se trata de proveer un servicio de alerta temprana mediante la telefonía, la radio y la televisión y de asegurar las comunicaciones entre las personas.
Los recursos para el sistema de alerta temprana están previstos en el ítem 06 del Subtítulo 29, ascendente a $ 2.611.424.000. Este sistema contará con una unidad central que recogerá toda la información en casos de emergencia o catástrofe y se conectará directamente a las antenas de las redes de telefonía celular para enviar mensajes georeferenciados, así como a las radios en convenio –que se negocia con la Asociación de Radiodifusores de Chile (ARCHI)–, ubicadas en las ciudades cabecera de las regiones. El ítem 06 consulta los recursos que son de responsabilidad del Estado, el resto de la inversión corresponde al sector privado y se estima de cada una de las ocho empresas involucradas contribuirá con alrededor de US$ 1.500.000.
Dentro de unos 60 días se enviará al Congreso Nacional un proyecto de ley que reformula la Oficina Nacional de Emergencia (ONEMI), el cual recoge todas las recomendaciones de la Comisión Investigadora de la Cámara de Diputados. Los fondos de este ítem se transferirán oportunamente desde la Subsecretaría a la nueva entidad.

También se proyecta llegar con red de fibra óptica hasta Punta Arenas, negociar con los proveedores extranjeros de contenidos para bajar los costos de ancho de banda Internacional, diseñar un modelo de subsidio a la demanda e implementar la televisión digital. En la línea de modernización de la institucionalidad de las telecomunicaciones se prepara para el próximo año un proyecto que crea la Superintendencia de Telecomunicaciones, de modo de separar las funciones regulatoria y de control, y la modificación del régimen de concesiones y sus procesos.
En lo que atañe al mejoramiento de la gestión interna, se debe tener en cuenta que están en curso procesos de renovación de concesiones de radiodifusión y tarifarios y la implementación de la ley de radios comunitarias. Este año corresponde renovar del orden de 400 concesiones de radio, lo que supone una carga de trabajo extraordinaria, porque el plazo de las mismas es suficientemente extenso como para que la renovación requiera el mismo esfuerzo que el otorgamiento de una concesión nueva.
El Programa Digitaliza Chile, asignación 519 del ítem 01 del Subtítulo 24, apunta a dar a conocer los beneficios de la tecnología de televisión digital y a colaborar para que los canales regionales y los de menor tamaño se incorporen a ella; a la estandarización de los dispositivos pertinentes que llegan al país, los que deberán mencionar si cumplen la norma japonesa; a difundir en la población el conocimiento que les permita optar por dispositivos adecuados; a la gestión de convenios que proveen capacitación, financiamiento y equipos, para que los beneficios lleguen a los operadores de canales pequeños.
El Honorable Senador señor Letelier manifestó tener dudas en cuanto a que al Estado le corresponda cumplir las tareas descritas como propias del marco que fija el Programa Digitaliza Chile. En su opinión, quienes ofrecen los productos deben demostrar que cumplen la norma y ofrecer la capacitación.
En otro orden de cosas, manifestó que la televisión de libre recepción no tiene espacio a futuro, porque se masificará el servicio por cable.
El señor Subsecretario de Telecomunicaciones precisó que la responsabilidad del Estado es sólo implementar y echar a andar un sistema de certificación para los aparatos electrónicos que no existe en Chile.
El Honorable Senador señor Sabag celebró que se proporcione información a los consumidores, pues con ello se hacen más difíciles los abusos y los fraudes.

El señor Ministro acotó que, como en todos los países donde se ha producido la migración tecnológica, se prevé un acompañamiento del consumidor para que cuando llega el momento denominado “apagón analógico” las personas estén preparadas y no se queden sin servicio de televisión.
El Honorable Senador señor Horvath solicitó un listado de las localidades que contarán con antenas que les aseguren cobertura para telefonía móvil, con cargo a los programas del Fondo de Desarrollo de las Telecomunicaciones. También pidió se informe en detalle del trazado que seguirá la red de fibra óptica hasta Punta Arenas, porque lo deseable es que lo haga por territorio chileno y vía terrestre. Expuso que hay una ruta estudiada, que el MOP conoce, que es enteramente terrestre y tiene la virtud de iluminar unas 30 localidades que contarían con esta herramienta de desarrollo.
El señor Subsecretario comprometió el envío de la información y adelantó que a la fecha ya hay 450 nuevas localidades con acceso a Internet, de las cuales 380 cuentan además con servicio de telefonía móvil, prestación que se negoció con los proveedores, y que el próximo año se cubrirán 1.000 lugares más
. 
En cuanto a la fibra óptica a Punta Arenas, explicó que un tendido entre esta ciudad y Puerto Montt cuesta US$ 100.000.000; si se hace desde Puerto Aysén el gasto es de US$ 80.000.000. Tomando en cuenta la densidad poblacional de esas zonas, el proyecto no es rentable; por otra parte, la reparación de un cable bajo agua o hielo cuesta del orden de un 15% de la inversión inicial. Por estos motivos la solución contemplada es pasar por Argentina, exigiendo a el o los operadores caucionar la calidad del servicio. La licitación será llamada en unos dos meses más, pero se tomará en cuenta lo que apunta el Honorable Senador señor Horvath.
El señor Ministro advirtió que lo que se licita es el servicio de comunicación, pero que la ruta es escogida por el oferente, que se basa en criterios económicos.

El Honorable Senador señor Letelier denunció una mala práctica que se viene dando en las concesiones radiales. Se trata, dijo Su Señoría, de ex funcionarios de la Subsecretaría que adquieren esas concesiones para revenderlas o arrendarlas. Solicitó estudiar quiénes son los que se las adjudican y fijar criterios para la renovación que incorporen alguna forma de evitar este vicio.
Recomendó revisar los contratos que se celebran en el marco del FDT, para impedir la colocación de antenas en medio de poblaciones o en la vecindad de establecimientos educacionales u hospitalarios, lo que genera conflictos con los habitantes. No tiene sentido crear artificialmente tales controversias con instalaciones financiadas con fondos públicos, concluyó el señor Senador.
El señor Subsecretario anunció que ese criterio se incorporará en las próximas licitaciones.

- Sometido a votación el Capítulo 02, fue aprobado sin modificaciones, por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.


Los Honorables Senadores señores Horvath y Sabag y el Honorable Diputado señor Jaramillo suscribieron una indicación para agregar un párrafo a la glosa 06 del Subtítulo 33 ítem 01 asignación 039, Fondo del Desarrollo de las Telecomunicaciones, que dispone informar periódicamente a esta Subcomisión sobre la ejecución del proyecto de fibra óptica a Punta Arenas y su servicio a ciudades intermedias.


- Fue aprobada por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión presentes,  Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorable Diputado señor Recondo, redactada como se consignará en el acápite respectivo del presente informe.

- - - - - - -

CAPÍTULO 03

JUNTA DE AERONÁUTICA CIVIL

PROGRAMA 01

JUNTA DE AERONÁUTICA CIVIL

El presupuesto de este Programa considera recursos por $ 787.498.000, lo cual importa una disminución de 1,4% respecto del presupuesto del año 2010, que fue de $ 798.822.000 expresado en moneda del año 2011 y corregido por concepto de reajustes y leyes especiales.
La Junta de Aeronáutica Civil ejerce la dirección superior de la aviación civil, fijando directrices del quehacer aeronáutico y administrando la política aérea. Entre sus objetivos destacan: aplicar la política aerocomercial, con la finalidad de abrir nuevas oportunidades de rutas en el extranjero y reducir las barreras de ingreso; promover la simplificación de los trámites de entrada, tránsito y salida de pasajeros y carga internacional; facilitación aeroportuaria; entregar información de estadística de tráfico aéreo al mercado; generar las condiciones para la protección de los derechos de los pasajeros del transporte aéreo; aprobar los seguros relativos a responsabilidad civil por daños a pasajeros y terceros en superficie, y gestionar de manera eficiente y eficaz los recursos de la institución.

Los programas formulados para 2011 apuntan a aumentar progresivamente el número de aeropuertos contenidos en el Informe de Regularidad y Puntualidad que emite trimestralmente la Junta de Aeronáutica Civil; elaborar una propuesta de Programa Nacional de Facilitación Aeroportuaria, en conjunto con los organismos competentes, que tendrá por finalidad simplificar el cumplimiento de las formalidades de despacho fronterizo en todos los aeropuertos internacionales del país, con respecto a la aeronave, a la tripulación, los pasajeros y la carga; perfeccionar el procedimiento de aprobación de los seguros relativos a la responsabilidad civil por daños a pasajeros y a terceros en superficie, así como el procedimiento relativo a la aprobación de los vuelos no regulares, y mejorar y estandarizar los procedimientos internos con la finalidad de fortalecer la gestión institucional, a través de la utilización de herramientas de modernización del Estado.
El próximo año se licitará el estudio “Destinos de los pasajeros y magnitud de los mercados como elementos de apoyo a una negociación de derechos de tráfico con otros países”, información esencial para negociar acuerdos bilaterales y multilaterales que permitan obtener libertad de cielos. La autorización está contenida en la glosa 04 del Subtítulo 22.
Además, en el Subtítulo 24 se consulta una transferencia al Servicio Nacional del Consumidor (SERNAC) para desarrollar el “Convenio de Atención a Usuarios”, existente entre la Junta de Aeronáutica Civil y el SERNAC, que proveerá un sistema integrado, con ventanilla única, que facilite a los pasajeros plantear sus reclamos cuando estimen atropellados sus derechos, sea en la JAC sea en el SERNAC. Se ha elaborado, en conjunto con la Asociación de Líneas Aéreas (ACHILA), una cartilla que señala todos los derechos de los pasajeros, cuya difusión estará a cargo del SERNAC.
El Honorable Senador señor Horvath planteó un problema que se presenta frecuentemente a los pasajeros en los aeropuertos chilenos, cuando se cancela un vuelo. Lo usual es que en los mesones de las líneas aéreas no haya nadie y en los centros de llamados no se de una explicación o una solución satisfactorias. 
El Secretario Ejecutivo de la JAC explicó que, en esos casos, el Código Aeronáutico obliga al aeropuerto a permitir a los pasajeros el acceso a servicios telefónicos. Si no se trata de un caso de fuerza mayor y la pérdida o cancelación del vuelo es imputable a una línea aérea, el pasajero tiene derecho a ser indemnizado, lo que puede perseguir mediante los procedimientos administrativo y judicial previstos en la ley 
N° 19.496
.
El Honorable Senador señor Letelier exhortó a incorporar en los centros de llamados a personas con discapacidad y explicó que los no videntes pueden resultar especialmente aptos para ese trabajo.

- Sometido a votación el Capítulo 03, fue aprobado sin modificaciones, por la unanimidad de los miembros de la Subcomisión, Honorables Senadores señores Horvath, Letelier y Sabag y Honorables Diputados señores Jaramillo y Recondo.

- - - - - - - -

El señor Presidente de la Subcomisión declaró que todas las dudas y consultas planteadas serán examinadas en mayor detalle cuando se aborde la tarea de control del avance de la ejecución presupuestaria, una vez despachada la Ley Anual de Presupuestos del Sector Público.

- - - - - - - -

MODIFICACIONES

Como consecuencia de lo precedentemente expuesto, la Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos tiene a honra proponer a la Comisión Especial Mixta de Presupuestos la aprobación de la Partida correspondiente al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, con las siguientes modificaciones:
Programa 19.01.06, Subsidio Nacional al Transporte Público

- Subtítulo 24, ítem, 01, asignación 511, glosa 04: agregar el siguiente párrafo quinto, nuevo:
“Se informará trimestralmente a la Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos acerca del subsidio al transporte marítimo mediante transbordadores, entre Hornopirén y Leptepú y entre Fiordo Largo y Caleta Gonzalo.”.


- Subtítulo 24, ítem, 01, asignación 511, glosa 04: agregar el siguiente párrafo sexto, nuevo:

“Se informará trimestralmente a la Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos sobre la solución de los servicios de transporte con naves de carga, pasajeros y vehículos, otorgados por operadores privados subsidiados y por las naves que se adquieran con cargo a la Partida del Ministerio de Hacienda.”.
Programa 19.01.07, Marítimo - Portuario


- Sustituir su denominación por “Programa de Desarrollo Logístico”.


- Subtítulo 22, glosa 02: agregar el siguiente párrafo segundo, nuevo:

“Se informará trimestralmente a la Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos acerca de los avances en los procesos administrativos que afectan el cabotaje y los relativos a los costos que deben asumir los cruceros de turismo.”.
Programa 19.02.01, Subsecretaría de Telecomunicaciones


- Subtítulo 33 ítem 01 asignación 039, glosa 06: agregar el siguiente párrafo final, nuevo:

“Se informará trimestralmente a la Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos acerca de la ejecución del proyecto de fibra óptica a Punta Arenas y su servicio a ciudades intermedias.”.


- La Quinta Subcomisión Especial Mixta de Presupuestos propone aprobar la Partida 19, Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, con las modificaciones recién consignadas.
- - - - - - - -

Acordado en sesiones celebradas los días 13 y 27 de octubre y 2 de noviembre de 2010, con asistencia de los Honorables Senadores señores Hosain Sabag Castillo (Presidente), Antonio Horvath Kiss y Juan Pablo Letelier Morel y de los Honorables Diputados señores Enrique Jaramillo Becker y Carlos Recondo Lavanderos.
Sala de la Subcomisión, a 2 de noviembre de 2010.
FERNANDO SOFFIA CONTRERAS

Secretario de la Subcomisión

� Alude al artículo 45 del decreto con fuerza de ley N° 94, del Ministerio de Hacienda, de 1960, Ley de Administración de la Empresa de los Ferrocarriles del Estado, sustituido por la ley N° 19.170, de 1992, que reza a la letra: 





 “Artículo 45.- La Empresa, en caso alguno, podrá comprometer el crédito público. Tampoco podrá obtener financiamientos, créditos, aportes, subsidios, fianzas o garantías del Estado o de cualquiera de sus organismos, entidades o empresas, sino en los casos en que ello fuere posible para el sector privado y en iguales condiciones.





 Se exceptúan de esta prohibición los aportes y garantías a que se compromete el Fisco en virtud de lo establecido en esta ley y la renovación de los avales, fianzas y garantías otorgados con anterioridad a la publicación de la presente ley.”.


� Del orden de 6.000 mensuales.


� A modo de ejemplo, se indicó que la toma de razón de un contrato toma dos meses.


� Antes de cerrar el presente informe se recibió en la Secretaría de la Subcomisión el listado de localidades beneficiadas por el Proyecto de Infraestructura Digital para la Competitividad e Innovación, el que se remitirá a la Unidad de Asesoría Presupuestaria, para quede a disposición de los señores parlamentarios que deseen consultarlo.


� Sobre protección de los derechos de los consumidores.








