BOLETÍN N° 255-01
INFORME DE LA COMISIÓN DE AGRICULTURA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que delega facultades para establecer un sistema obligatorio de clasificación de ganado, tipificación y nomenclatura de sus carnes y para regular el establecimiento y funcionamiento de mataderos.__________
HONORABLE SENADO:

Vuestra Comisión de Agricultura tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, enunciado en el rubro, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.

Para el despacho de esta iniciativa legal, S.E. el Presidente de la República hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de "simple", en todos sus trámites. De dicha urgencia se dio cuenta en la sesión que celebró esta Corporación, el día Martes 17 de Marzo de 1992. En consecuencia, el Senado tiene un plazo de 30 días corridos para despachar el proyecto, el cual vence el 16 de Abril de 1992.

A algunas de las sesiones en que se consideró esta iniciativa asistieron, además de los miembros de la Comisión, los HH. Senadores Larre y Lavandero.

Concurrieron también, especialmente invitadas a algunas de estas sesiones con el objeto de conocer su opinión, las siguientes personas:

1.- El señor Ministro de Agricultura, don Juan Agustín Figueroa.

2.- El Asesor Jurídico de dicho Ministerio, don Francisco Zuñiga.

3.- El Director Nacional del Servicio Agrícola y Ganadero, don Leopoldo Sánchez.

4.- El Fiscal de dicho servicio, don Enrique Pérez.

5.- El Director de la División de Protección Pecuaria de la citada repartición,  don Samuel Goldzveig.

6.- El encargado del programa sobre control de alimentos del Ministerio de Salud, don Hernán Díaz.

7.- El encargado del Departamento de programas del medio ambiente del Ministerio de Salud, don Julio Monreal.

8.- El Secretario de la Sociedad Nacional de Agricultura, don Raúl García.

9.- El Prosecretario de dicha Institución, don Juan Eduardo Correa.

10.- El Presidente de la Asociación de Plantas Faenadoras de Carne, don Sergio Bunster.

11.- El Gerente de dicha Asociación, don Sergio Sepúlveda.

12.- El Secretario General del Colegio Médico Veterinario, don Claudio Ternicier.

13.- El Asesor de dicho Colegio, don Miguel Ponce, y

14.- El Gerente Comercial de Prima S. A., don John Raby.
-  -  -


Para el estudio del presente proyecto se han tenido en consideración, entre otros, los antecedentes que se indican a continuación:

1.- Artículo 19°, N° 9°, de la Constitución Política de la República de Chile, el cual establece:

"El derecho a la protección de la Salud.

El Estado protege el libre el libre e igualitario acceso a las acciones de promoción, protección y recuperación de la salud y de rehabilitación.

Le corresponderá, asimismo, la coordinación y control de las acciones relacionadas con la salud.

Es deber preferente del Estado garantizar la ejecución de las acciones de salud, sea que se presten a través de instituciones públicas o privadas, en la forma y condiciones que determine la ley, la que podrá establecer cotizaciones obligatorias.

Cada persona tendrá el derecho a elegir el sistema de salud al que desee acogerse, sea éste estatal o privado;".

2.- El Decreto con Fuerza de Ley N° 725, que aprobó el Código Sanitario y que, entre otras disposiciones, señala:

"Artículo 1°.- El Código Sanitario rige todas las cuestiones relacionadas con el fomento, protección y recuperación de la salud de los habitantes de la República, salvo aquellas sometidas a otras leyes.".

Asimismo su artículo 3° dispone:

"Corresponde al Servicio Nacional de Salud, sin perjuicio de las facultades del Ministerio de Salud Pública, atender todas las materias relacionadas con la salud pública y el bienestar higiénico del país, de conformidad con lo dispuesto en el inciso final del N° 14 del artículo 10 de la Constitución Política del Estado, este Código y su Ley Orgánica.".

De otra parte, su artículo 110 señala:

"Artículo 110.- Corresponderá a la autoridad sanitaria aprobar la instalación y controlar el funcionamiento de:

a) los locales destinados a la producción,  elaboración, envases, almacenamiento, distribución y venta de alimentos, y

b) los mataderos y frigoríficos, públicos y particulares.

Corresponderá asimismo a dicha autoridad realizar, directamente o mediante delegación a entidades públicas o privadas idóneas o a profesionales calificados, la inspección médico-veterinaria de los animales que se beneficien en ellos y de las carnes.".

3.- El Decreto Supremo N° 60, del Ministerio de Salud, de 5 de Abril de 1982, el cual, entre otras disposiciones, señala en su articulo 1°:

"Este reglamento establece las condiciones sanitarias a que deberá ceñirse la producción, elaboración, envase, almacenamiento, distribución, venta e importación de alimentos.

Todas las personas, naturales o jurídicas, que se relacionen o intervengan en los procesos aludidos anteriormente, así como los establecimientos, medios de transporte y distribución destinados a dichos fines, también se regirán por este reglamento.

Para la aplicación del presente reglamento regirán las definiciones y requisitos que su texto establece.".

Asimismo, su artículo 2° establece que corresponderá a los servicios de salud ejecutar el control sanitario de los alimentos y velar por el cumplimiento de las disposiciones relativas a esta materia del Código Sanitario.

Por otra parte, su artículo 91 define a los mataderos como aquellos establecimientos donde se sacrifican y faenan especies de abasto y aves destinadas a la alimentación humana. Asimismo, expresa que, deberán estar habilitados de tal forma que aseguren el faenamiento y preservación higiénica de las carnes.

Sus artículos 92 y 93, disponen, que se prohíbe el sacrificio y el faenamiento de animales destinados a la alimentación humana en locales o recintos no autorizados por la autoridad sanitaria y que corresponde al Servicio de Salud competente efectuar la inspección médico-veterinaria de los animales que se beneficien en los mataderos y de sus carnes.

Expresa, su articulo 96, que la inspección sanitaria comprenderá la inspección de los animales vivos (examen antemortem) y de sus carnes y subproductos (examen post-mortem).

Asimismo, sus artículos 98 y 99, establecen que todo matadero deberá contar con un recinto para desechos y destrucción de decomisos que estará dotado de un digestor o destructor de decomisos y que el almacenamiento de carnes en los mataderos deberá efectuarse en cámaras frigoríficas.

4.- La Ley N° 18.755, que establece normas sobre el Servicio Agrícola y Ganadero y que, en su artículo 1° señala que el Servicio Agrícola y Ganadero será un servicio funcionalmente descentralizado, de duración indefinida, con personalidad jurídica y patrimonio propio, con plena capacidad para adquirir, ejercer derechos y contraer obligaciones, y que estará sometido a la supervisión del Presidente de la República a través del Ministerio de Agricultura.

El artículo 2°, expresa que el objeto del Servicio será "contribuir al desarrollo silvoagropecuario del país, mediante la protección, mantención e incremento de la salud de los animales y vegetales y el control sanitario de éstos y de los productos, subproductos y derivados de ellos que puedan ser causantes o portadores de enfermedades o plagas que afecten tales recursos.".

Además, prosigue, le corresponderá al Servicio fiscalizar el cumplimiento de las normas legales y reglamentarias relativas a las materias indicadas en el inciso primero y las que regulen la producción y comercialización de semillas, alcoholes etílicos, bebidas alcohólicas y vinagres.

Los objetivos del Servicio Agrícola y Ganadero en el ámbito sanitario son evitar la introducción en el territorio nacional de plagas y enfermedades peligrosas de plantas y animales; impedir la dispersión, dentro del país, de la plagas y enfermedades peligrosas de plantas y animales, y mejorar la sanidad agropecuaria, mediante el control o erradicación de aquellas plagas y enfermedades que, por su significación, características de presentación y daño económico-social, se consideran dentro del campo subsidiario estatal.

Asimismo, el Título primero, Párrafo IV, establece el procedimiento y las sanciones a aplicar y, entre otras disposiciones, su artículo 11 señala:

"Artículo 11.- El procedimiento que establece este párrafo será de aplicación general para resolver las denuncias por infracciones a las normas legales o reglamentarias que se indican en el articulo 2° y reemplazará a cualquier otro establecido en dichas disposiciones. Serán competentes para conocer y sancionar las infracciones a dichas leyes o reglamentos los Directores Regionales dentro del territorio de sus respectivas jurisdicciones.

Los Directores Regionales podrán delegar la facultad de conocer las causas indicadas en el inciso anterior en funcionarios de su dependencia.".

Asimismo su artículo 12 expresa que se concede acción pública para denunciar las infracciones de que trata el artículo anterior.

5.- Estatutos del Instituto Nacional de Normalización, que es una fundación privada, creada por la Corporación de Fomento de la Producción y cuya personalidad jurídica emana de sus estatutos, aprobados por Decreto Supremo N° 678, del Ministerio de Justicia, publicados en el Diario Oficial del 5 de Julio de 1973 y modificados por el Decreto N° 533, del Ministerio de Justicia, del 8 de Julio de 1986 y publicados en el Diario Oficial del 6 de Agosto de 1986.

El citado Instituto es el organismo que tiene a su cargo el estudio y preparación de las normas técnicas a nivel nacional. A su vez, es miembro, y representante de Chile, ante la International Organization for Standardization (ISO) y la Comisión Panamericana de Normas Técnicas (COPANT).

Dentro de las normas, declaradas oficiales por el Ministerio de Agricultura, aprobadas por el Instituto y de aplicación voluntaria se encuentran la NCH 1423 y la NCH 1306, la primera se refiere a los términos usados en la clasificación de ganado bovino, de acuerdo a su cronometría dentaria, sexo y morfología, cuando corresponda, y la segunda establece algunos requisitos que deben cumplir las canales de bovino aptas para el consumo humano.

6.- El Mensaje de S.E., el Presidente de la República, por el cual expresa que el desarrollo de una ganadería moderna necesita de un sistema de clasificación del ganado y tipificación de sus carnes con el objeto de que haya una relación directa entre el precio y la calidad del producto.

Señala, el Gobierno, que hoy existen normas oficiales sobre la materia pero que son de aplicación voluntaria, situación que daña tanto al productor como al consumidor. Así, prosigue el Ejecutivo, el precio tiene relación con el corte (filete, lomo, etc.) sin considerar si provienen de un novillo o de un buey, no obstante que la textura y calidad de la carne, en los mismos cortes, es diferente, según el tipo de animal faenado.

Además, prosigue el Mensaje, la aplicación del sistema de clasificación y tipificación es una medida propuesta por las más importantes organizaciones ganaderas del país y con la cual el Gobierno concuerda, ya que garantizará al consumidor, por una parte, la identidad y calidad del producto y, además, un justo precio del mismo. A su vez, estimulará un aumento de la masa ganadera en calidad y cantidad, por una parte, y por la otra, el menor precio de los animales de otras categorías, permitirá un mejor acceso de un estamento importante de la población a este producto proteico imprescindible.

Señala, el Mensaje, que la clasificación agrupa al ganado en cinco categorías según edad, sexo y morfología, debiendo estamparse en las medias carnes resultantes del faenamiento la letra distintiva de la categoría.

La fiscalización se hace primeramente en los mataderos y luego mediante control documental y de marcas.

Prosigue, el Ejecutivo, destacando que junto al tema de la clasificación está el de funcionamiento de los mataderos, ya que las condiciones sanitarias de los mismos afectan al producto final. Respecto de los mataderos hace presente que el estado sanitario, de la mayoría, es deficiente.

Continúa, el Mensaje, señalando que el articulo 110 del Código Sanitario le encomienda a los Servicios Regionales de Salud la facultad de aprobar la instalación y controlar el funcionamiento de los mataderos y la de efectuar la inspección médico veterinaria de los animales que se beneficien en ellos y de sus carnes.

Estos controles deben efectuarse, considerando exclusivamente los aspectos de salud humana involucrados en la operación de tales centros de matanza, en circunstancias que existen importantes materias relacionadas con la sanidad animal que también es preciso comprender en la fiscalización, tanto en el establecimiento de los mataderos como en el funcionamiento de los mismos.

Agrega, el Ejecutivo, que esta extensión de las exigencias sanitarias permitirá:

a) Detectar patologías que afectan al ganado, en especial de aquellas de denuncia obligatoria, permitiendo adoptar oportunamente las medidas sanitarias correspondientes. Mediante el control de mataderos puede lograrse información sanitaria respecto de aproximadamente la cuarta parte de la masa ganadera existente en el país, dado los volúmenes de matanzas.

b) Obtener información periódica sobre: el sexo, edad y tipo de ganado beneficiado; el movimiento de la masa ganadera dentro del país; la prevalencia de enfermedades y su distribución dentro del territorio y otras informaciones básicas necesarias para la formulación y evaluación de proyectos de salud animal o de vigilancia epidemiológica, y para establecer las normas sanitarias generales y específicas sobre la materia.

c) En aquellas enfermedades animales no afectas a proyectos específicos, la inspección en mataderos permite relacionar la enfermedad detectada con la procedencia de los animales, dando oportunidad a la autoridad sanitaria para recomendar medidas al ganadero, que conduzcan a su eliminación en el predio de origen.

d) Controlar el cumplimiento de las normas sobre eliminación de ganado afecto a programas de erradicación de determinadas enfermedades, y

e) Regular sanitariamente:

- La recepción y permanencia de animales en los mataderos, estableciendo procedimientos de lavado de vehículos y desinfección de plataformas especiales.

- Los sistemas de evacuación de aguas servidas, así como su destino y tratamiento.

- La eliminación del estiércol o el condicionamiento de su destino y uso.

- El destino, tratamiento y/o destrucción de los decomisos.

- El control de agentes patógenos o contaminantes.

Finaliza, el Mensaje, expresando que como la regulación del sistema de clasificación y tipificación del ganado y sus carnes y los requisitos sanitarios para la instalación y funcionamiento de mataderos, comprenden materias técnicas con un grado importante de complejidad, se ha estimado pertinente proponer esta iniciativa legal por la cual se delega en el Presidente de la República la facultad de normar al respecto.
- - - -

El proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados está estructurado sobre la base de 16 artículos permanentes que se pasan a analizar a continuación:
ARTÍCULO 1°

El inciso primero establece un sistema normativo obligatorio que dice relación con las siguientes áreas: a) ganado bovino, sus canales, desposte y los cortes respectivos; b) industria cárnica, mataderos y frigoríficos; c) establecimientos o industrias que, en cualquier forma o circunstancia, procesen, desposten o manipulen carne para la venta al por mayor y al detalle; d) medios de transporte de ganado y de la carne , y e) refrigeración de las carnes.

Su inciso segundo señala que en conformidad al inciso anterior se establece un sistema de clasificación de ganado bovino, tipificación de sus canales y nomenclatura de los cortes.

Vuestra Comisión alteró el orden propuesto en el proyecto primitivo con el fin de desarrollar armónicamente los conceptos que contiene, cuales son: la industria cárnica y todo su proceso de elaboración industrial, por una parte, y la clasificación del ganado bovino, por otra.

Respecto a su inciso segundo, éste fue eliminado por estar comprendido en las letras del inciso anterior.

Este artículo, con las modificaciones reseñadas, fue aprobado por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión.
ARTÍCULO 2°

Establece la forme en que se clasificará el ganado bovino.

Este artículo fue suprimido, en atención a que la Comisión estimó que esta materia debe quedar entregada a la esfera del Reglamento contemplado en la letra e) del artículo anterior.

La supresión fue aprobada en forma unánime.
ARTÍCULO 3°

Su inciso primero dispone las categorías y clases en base a las cuales se hará la tipificación de las canales.

El inciso segundo establece que la tipificación considerará el peso de la canal caliente y la grasa de cobertura.

Este articulo fue suprimido, en forma unánime, por las mismas razones hechas valer para eliminar el artículo anterior.
ARTÍCULO 4°

Establece la forma como deberá marcarse una canal, una vez tipificada.

Este articulo por contener materias de orden reglamentario también fue suprimido del texto del proyecto.

Su supresión se aprobó por unanimidad.
ARTÍCULO 5°

Señala que en el desposte de los canales y empaque de sus carnes deben observarse las normas sobre corte de carne y denominación de los mismos. Además, expresa la forma en que deberán rotularse los envases.

Al igual que la norma anterior, el texto de la H. Cámara de Diputados propuesto en este articulo, se refería a situaciones propias del reglamento, por lo que fue suprimido, por unanimidad
ARTÍCULO 6°

Establece que la complementación del sistema de clasificación, tipificación y nomenclatura de cortes de carne se hará mediante normas técnicas del Instituto Nacional de Normalización, las que serán obligatorias, una vez oficializadas mediante decreto del Ministerio de Agricultura.

Ha pasado a ser artículo 3°.

La Comisión aprobó este artículo, en forma unánime, con dos modificaciones.

La primera es meramente de referencia y consiste en suprimir la expresión "señalado precedentemente".

La  segunda sustituye la palabra "preparará" por "determine" con el objeto de precisar la disposición.
ARTÍCULO 7°

Dispone que el Presidente de la República, mediante decreto supremo, clasificará los mataderos en categorías, los que en todo caso deberán contar con estructuras sólidas, corrales, agua potable fría y caliente, sistema de evacuación de estiércol, destructor de decomisos, equipos de faenamiento, áreas y cámaras de enfriamiento, sistema de evacuación de aguas servidas y cámaras frigoríficas. Expresa que, además, podrá clasificar frigoríficos; establecimientos o industrias que procesen, desposten o manipulen carne; medios de transporte de ganado y de la carne.

Ha pasado a ser artículo 2°.

La Comisión, por unanimidad, acordó sustituir este artículo por otro en el que se reemplaza la clasificación de los mataderos en categorías, por la reglamentación del funcionamiento de los mismos, estableciendo normas generales mínimas.

Se prefirió reglamentar el funcionamiento de los mataderos antes que clasificarlos, en atención a que lo primero permite una mayor agilidad acorde con la dinámica del sector.

A indicación del H. Senador señor Sinclair se agregó, entre las normas de funcionamiento de los mataderos, incorporar procedimientos técnicos que atenúen los sufrimientos de los animales.

Respecto a la clasificación de los frigoríficos y establecimientos o industrias que procesen, desposten o manipulen carne, la Comisión estimó que sólo deberían fijarse normas para su funcionamiento y no clasificarlos.

Vuestra Comisión aprobó, por unanimidad, la sustitución de este artículo con las modificaciones señaladas.
ARTÍCULO 8°

Establece que al Servicio Agrícola y Ganadero le corresponderá fiscalizar y controlar la aplicación del sistema de clasificación, tipificación y nomenclatura de cortes. Así/ deberá fiscalizar el cumplimiento de las exigencias sanitarias por parte de los mataderos o de cualquier operación o manipulación de los productos cárneos, incluidos los sistemas de transporte y frigoríficos, sin perjuicio de las atribuciones de los Servicios de Salud Pública. Expresa además, que el Servicio Agrícola y Ganadero podrá encomendar la ejecución de algunas de estas funciones a entidades públicas o privadas o a profesionales calificados.

Ha pasado a ser artículo 4°.

Las modificaciones introducidas a este artículo tienen por objeto otorgar al Servicio Agrícola y Ganadero competencia sobre la salud animal y las condiciones sanitarias de los mataderos y, a los Servicios Regionales de Salud competencia sobre las carnes en lo que dice relación con la salud humana.

Se deja a la reglamentación posterior, la coordinación funcional de los Servicios.

La Comisión aprobó por unanimidad este artículo, con las modificaciones señaladas.
ARTÍCULO 9°

Dispone que los certificaciones correspondientes a matadero de origen, clase de ganado, categoría de los canales y nomenclatura de los cortes, podrán realizarse por personas naturales o jurídicas que cumplan con los requisitos que establezca el Servicio Agrícola y Ganadero y se inscriban en el registro que éste llevará al efecto.

Ha pasado a ser artículo 5°.

La Comisión aprobó este artículo, por unanimidad, modificando su redacción, con el objeto de clarificar esta disposición.
ARTÍCULO 10

Establece las sanciones que aplicará el Servicio Agrícola y Ganadero a las entidades de certificación que emitan informes o certificados respecto de productos o mataderos que no hayan sido inspeccionados o que notoriamente no correspondan a las características de éstos.

Ha pasado a ser artículo 6°.

La Comisión aprobó este artículo, por unanimidad, con modificaciones meramente gramaticales tendientes a perfeccionar esta norma.
ARTÍCULO 11

Sanciona con suspensión y multa a las entidades de certificación que: emitan informes o certificados con errores graves, imputables a negligencia o impericia; dejen de cumplir, deliberadamente o por negligencia, los procedimientos establecidos sobre inspección, toma de muestras o análisis, y realicen cualquier acción o incurran en omisiones que induzcan a error respecto del origen, clase o nomenclatura de un determinado producto.

Ha pasado a ser 7°.

La Comisión aprobó este artículo, por unanimidad, con la sola modificación de suprimir en la letra a), del inciso primero, la palabra "graves".

Esta enmienda tiene por objeto restarle subjetividad a la calificación, por parte de la autoridad, de los errores de que puedan adolecer los informes o certificados.
ARTÍCULO 12

Su inciso primero sanciona con multa y comiso, sin perjuicio de la clausura temporal o definitiva del local, a quienes infrinjan las normas sobre sanidad animal en los mataderos, sobre clasificación de ganado, tipificación de sus canales y nomenclatura de corte, y a quienes, en la comercialización cambien, adulteren o eliminen una tipificación o nomenclatura ya efectuada.

Su inciso segundo expresa que igual sanción se aplicará a quienes infrinjan las normas de rotulación o exhiban carteles, letreros o elementos de propaganda con leyendas o indicaciones que no correspondan al producto ofrecido.

Ha pasado a ser artículo 8°.

La Comisión aprobó este artículo, por unanimidad, con dos modificaciones: una, meramente gramatical, consistente en reemplazar la palabra "sanidad" por "salud" y otra, consistente en agregar la frase "en caso de reincidencia" al final del inciso primero del artículo, con el objeto de que la clausura definitiva de un local no quede al arbitrio de la autoridad.
ARTÍCULO 13

Dispone que el Servicio Agrícola y Ganadero conocerá de las infracciones señaladas en los artículos 10, 11 y 12 y las sancionará conforme al procedimiento establecido en el párrafo IV del Título I de su Ley Orgánica.

Ha pasado a ser articulo 9°.

La Comisión aprobó este artículo, por unanimidad, con una sola modificación de referencia, en los mismos términos que lo hizo la H. Cámara de Diputados.
ARTÍCULO 14

Establece que el Presidente de la República, en el ejercicio de su potestad reglamentaria, dispondrá, dentro del plazo de dos años, contados desde la fecha de publicación de la ley, la aplicación gradual del sistema de clasificación de ganado, tipificación de sus canales, nomenclatura de sus cortes, refrigeración de sus carnes, clasificación de los mataderos, frigoríficos y otros establecimientos que señala esta ley.

Ha pasado a ser artículo 10.

La Comisión aprobó este artículo, por unanimidad, con la sola modificación de incorporar a los medios de transporte de ganado y carne, contemplado en la letra c) del artículo 1°, con el objeto de coordinarlo con el resto del articulado.
ARTÍCULO 15

Establece que el Presidente de la República podré incorporar a este sistema otras especies animales, adecuando a las características propias de ellas las normas de clasificación, tipificación y nomenclatura del corte de sus carnes.

La Comisión eliminó este artículo, en atención a que no fue partidaria de delegar la función legislativa. Sin perjuicio de que si es conveniente en el futuro legislar incorporando a este sistema a otras especies animales de consumo masivo de la población, así lo hará.
ARTÍCULO16

Establece que similares exigencias y obligaciones a las establecidas en esta ley, deben regir para las carnes y subproductos cárneos provenientes de importación y que se comercialicen en el país.

Ha pasado a ser artículo 11.

Este artículo fue modificado con el objeto de que quedará claramente establecido que sin perjuicio de las normas sanitarias vigentes se exigirán similares requisitos y obligaciones a los establecidos en esta ley para las carnes y subproductos cárneos provenientes del extranjero y que se comercialicen en el país.

La Comisión, por unanimidad, aprobó este artículo con la modificación que se señala.
- - - -


En mérito de las consideraciones anteriores vuestra Comisión os propone aprobar el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones:
ARTÍCULO 1°

- Ha sido reemplazado por el siguiente:

“Articulo 1º.- Establécese un sistema obligatorio, que tendrá como preceptos generales los que se señalan en esta ley y que dice relación a las siguientes áreas:

a) La industria cárnica, mataderos y frigoríficos;

b) Los establecimientos o industrias que, en cualquier forma o circunstancia, procesen, desposten o manipulen carne para la venta al por mayor y al detalle;

c) Los medios de transporte de ganado y de la carne;

d) La refrigeración de las carnes, y

e) La clasificación del ganado bovino, tipificación de sus canales, el desposte y la denominación de los cortes, según las normas contenidas en el Reglamento respectivo.".
ARTÍCULOS 2°, 3°, 4° y 5°

Han sido suprimidos.
ARTÍCULO 6°

Ha pasado a ser artículo 3°, con las siguientes enmiendas:

1.- Ha suprimido la expresión "señalado precedentemente", y

2.- Ha sustituido la palabra "preparará" por "determine".
ARTÍCULO 7°

Ha pasado a ser artículo 2°, sustituido por el siguiente:

"Artículo 2º.- El Presidente de la República, mediante decreto supremo expedido a través del Ministerio de Agricultura, el que, además, llevará la firma del Ministro de Salud, reglamentará el funcionamiento de los mataderos y establecerá normas generales mínimas, tales como, estructuras adecuadas, corrales de material lavable, agua potable fría y caliente, sistema de evacuación de estiércol, destructor de decomisos, equipos de faenamiento, áreas y cámaras de enfriamiento, sistema de evacuación de aguas servidas, cámaras frigoríficas y procedimientos técnicos que atenúen el sufrimiento de los animales.

Asimismo, fijará normas de funcionamiento a los frigoríficos, establecimientos o industrias que, en cualquier forma o circunstancia, procesen, desposten o manipulen carne para la venta al por mayor y al detalle, y medios de transporte de ganado y de la carne.".
ARTÍCULO 8°

Ha pasado a ser articulo 4°, con las siguientes modificaciones:

1.- Ha suprimido la oración: "De esta manera, le corresponderá a dicho Servicio", sustituyendo el punto (.) que figura después de la palabra "niveles", por un punto y coma (;);

2.- Ha intercalado entre las palabras "podrá" y "encomendar" entre comas (,), la expresión: "en caso calificado";

3.- Ha suprimido las palabras "o privadas", y

4.- Ha reemplazado el vocablo “calificados" por "idóneos".
ARTÍCULO 9°

Ha pasado a ser artículo 5°, sustituido, por el siguiente:

"Artículo 5º.- Sin perjuicio de las funciones y atribuciones del Servicio Agrícola y Ganadero señaladas en la presente ley, éste abrirá un Registro en que podrán inscribirse personas naturales y jurídicas que cumpliendo con los requisitos que dicho Servicio establezca podrán certificar el matadero de origen, la clase de ganado, la categoría de las canales, la nomenclatura del corte, la refrigeración de las carnes y los medios de transporte de ganado.".
ARTÍCULO 10

Ha pasado a ser artículo 6°, con las siguientes enmiendas:

1.-Ha sustituido las palabras "productos o mataderos" por "mataderos o productos".

2.- Ha reemplazado la oración "notoriamente no correspondan a las características de éstos", por la siguiente: "no correspondan a las exigencias contenidas en las normas reglamentarias pertinentes,".
ARTÍCULO 11

Ha pasado a ser artículo 7°, con la siguiente modificación:

- La letra a) del inciso primero ha suprimido la palabra "graves".
ARTÍCULO 12

Ha pasado a ser articulo 8°, con las siguientes enmiendas:

1.- En su inciso primero ha reemplazado la palabra "sanidad" por "salud".

2.- En su inciso primero ha agregado a continuación de la palabra "local" reemplazando el punto final (.) por una coma (,) la siguiente frase: "en caso de reincidencia.".
ARTÍCULO 13

Ha pasado a ser artículo 9°, con la sola modificación de sustituir la referencia a los artículos "10, 11 y 12" por otra a los artículos "6°, 7° y 8°".
ARTÍCULO 14

Ha pasado a ser artículo 10, con las siguientes modificaciones:

1.- Ha intercalado entre la palabra "establecimiento" y "que" la oración: "y medios de transporte de ganado y carne".

2.- Ha colocado en singular  la palabra "contados".
ARTÍCULO 15

Ha sido suprimido.
ARTÍCULO 16

Ha pasado a ser articulo 11, con la sola enmienda de sustituir su oración inicial que dice: "Similares exigencias y obligaciones a las establecidas en esta ley," por la siguiente: "Sin perjuicio de las normas sanitarias vigentes se exigirán similares requisitos y obligaciones a los establecidos en esta ley, que".
- - - -


Como consecuencia de las modificaciones anteriores, el texto del proyecto de ley que os propone vuestra Comisión de Agricultura queda como sigue:
PROYECTO DE LEY:

"Artículo 1º.- Establécese un sistema obligatorio, que tendrá como preceptos generales los que se señalan en esta ley y que dice relación a las siguientes áreas:

a) La industria cárnica, mataderos y frigoríficos;

b) Los establecimientos o industrias que, en cualquier forma o circunstancia, procesen, desposten o manipulen carne para la venta al por mayor y al detalle;

c) Los medios de transporte de ganado y de la carne;

d) La refrigeración de las carnes, y

e) La clasificación del ganado bovino, tipificación de sus canales, el desposte y la denominación de los cortes, según las normas contenidas en el Reglamento respectivo.

Artículo 2º.- El Presidente de la República, mediante decreto supremo expedido a través del Ministerio de Agricultura, el que, además, llevaré la firma del Ministro de Salud, reglamentará el funcionamiento de los mataderos y establecerá normas generales mínimas, tales como, estructuras adecuadas, corrales de material lavable, agua potable fría y caliente, sistema de evacuación de estiércol, destructor de decomisos, equipos de faenamiento, áreas y cámaras de enfriamiento, sistema de evacuación de aguas servidas, cámaras frigoríficas y procedimientos técnicos que atenúen el sufrimiento de los animales.

Asimismo, fijará normas de funcionamiento a los frigoríficos, establecimientos o industrias que, en cualquier forma o circunstancia, procesen, desposten o manipulen carne para la venta al por mayor y al detalle, y medios de transporte de ganado y de la carne.

Artículo 3º.- La complementación del sistema de clasificación, tipificación y nomenclatura de cortes de carnes, se hará mediante normas técnicas que determine el Instituto Nacional de Normalización, las que, oficializadas mediante decreto del Ministerio de Agricultura, tendrán el carácter de obligatorias.

Artículo 4°.- Corresponderá al Servicio Agrícola y Ganadero fiscalizar y controlar la aplicación del sistema de clasificación, tipificación y nomenclatura de cortes, en todos sus niveles; fiscalizar el cumplimiento de las exigencias sanitarias por parte de los mataderos o de cualquier operación o manipulación de los productos cárneos, incluidos los sistemas de transporte y frigoríficos, sin perjuicio de las atribuciones que tienen los Servicios de Salud Pública. El Servicio Agrícola y Ganadero podrá, en caso calificado, encomendar la ejecución de algunas de estas funciones a entidades públicas o a profesionales idóneos.

Artículo 5º.- Sin perjuicio de las funciones y atribuciones del Servicio Agrícola y Ganadero señaladas en la presente ley, éste abrirá un Registro en que podrán inscribirse personas naturales y jurídicas que cumpliendo con los requisitos que dicho Servicio establezca podrán certificar el matadero de origen, la clase de ganado, la categoría de las canales, la nomenclatura del corte, la refrigeración de las carnes y los medios de transporte de ganado.

Articulo 6º.- Las entidades de certificación que emitan informes o certificados respecto de mataderos o productos que no hayan sido inspeccionados o que no correspondan a las exigencias contenidas en las normas reglamentarias pertinentes, serán sancionadas por el Servicio Agrícola y Ganadero con la pérdida de su calidad de entidad certificadora y con multa de 100 a 300 unidades tributarias mensuales, sin perjuicio de la responsabilidad penal que pueda afectarles.

Articulo 7º.- Se sancionará con la suspensión de diez a noventa días y con multa de 25 a 100 unidades tributarias mensuales a las entidades de certificación que incurran en algunas de las siguientes conductas:

a) Emitir informes o certificados con errores, imputables a negligencia o impericia;

b) Dejar de cumplir, deliberadamente o por negligencia, los procedimientos establecidos sobre inspección, toma de muestras o análisis, y

c) Realizar cualquier acción o incurrir en omisiones que induzcan a error respecto del origen, clase o nomenclatura de un determinado producto.

Artículo 8º.- Quienes infrinjan las normas sobre salud animal en los mataderos, sobre clasificación de ganado, tipificación de sus canales y nomenclatura de corte, y quienes, en el proceso de comercialización, cambien, adulteren o eliminen una tipificación o nomenclatura ya efectuada, serán sancionados con multas de 10 a 100 unidades tributarias mensuales y con el comiso de los productos, sin perjuicio de la clausura temporal o definitiva del local, en caso de reincidencia.

Igual sanción se aplicará a quienes infrinjan las normas de rotulación, tratándose de productos envasados, o exhiban carteles, letreros o elementos de propaganda, en los locales de venta o comercialización de productos con leyendas o indicaciones que no correspondan al producto ofrecido.

Artículo 9°.- El Servicio Agrícola y Ganadero conoceré de las infracciones señaladas en los artículos 6°, 7° y 8° y las sancionará conforme al procedimiento establecido en el párrafo IV del Título I de su Ley Orgánica.

Artículo 10.- El Presidente de la República, en el ejercicio de su potestad reglamentaria, dispondrá la aplicación gradual del sistema de clasificación de ganado, tipificación de sus canales, nomenclatura de sus cortes, refrigeración de las carnes, clasificación de los mataderos, frigoríficos y otros establecimientos y medios de transporte de ganado y carne que señala esta ley, dentro del plazo de dos años, contado desde la fecha de su publicación.

Artículo 11.- Sin perjuicio de las normas sanitarias vigentes se exigirán similares requisitos y obligaciones a los establecidos en esta ley, que deberán regir para las carnes y subproductos cárneos provenientes de la importación y que se comercialicen en el país.".
- - - -


Acordado en sesiones celebradas los días 22 de Enero; 18, 24 y 31 de Marzo y 1° y 14 de Abril de 1992, con asistencia de sus miembros los HH. Senadores señores Navarrete (Presidente), Díaz, Jarpa, Romero (Larre) y Sinclair.

Sala de la Comisión, a 14 de Abril de 1992.
ANA MARÍA JARAMILLO FUENZALIDA

          Secretario de la Comisión
