











MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO CON FUERZA DE LEY DE EDUCACION Nº 1, DE 1988, SOBRE PREMIOS NACIONALES.





�SANTIAGO, abril 30 de 1992.-














M E N S A J E	Nº	631-323/ 








Honorable Senado: 





El Gobierno que me honro en presidir ha estimado necesario iniciar un proyecto de ley que modifique el Decreto con Fuerza de Ley Nº 1, de 1988, del Ministerio de Educación, sobre Premios Nacionales, en el sentido de sustituir en su texto los períodos establecidos para la presentación de las propuestas de candidatos y de la reunión que deben celebrar los respectivos Jurados que deben discernir cada Premio Nacional. 


Con el objeto que en el presente año puedan efectuarse las proposiciones de candidatos con la debida antelación y seriedad que los Premios Nacionales ameritan, se propone modificar el plazo establecido para ello, esto es, el mes de "mayo", por el mes de "septiembre".


Como consecuencia de dicha modificación, además es necesario concordar el plazo concedido en el artículo 10 inciso primero para. la reunión que deben celebrar los respectivos Jurados, postergándolo al mes de "octubre" , en vez de "agosto" .


La iniciativa de adecuar los plazos indicados recoge las sugerencias planteadas en el seno de la Comisión de Educación de esta Corporación, la cual está abocada al despacho del proyecto de ley que sustituye el Decreto con Fuerza de Ley Nº 1, de 1988, de Educación, sobre Premios Nacionales, como asimismo las peticiones de la comunidad cultural y científica del país que espera la aprobación de la nueva ley que reemplaza la normativa vigente, a fin de que dichos Premios se otorguen de acuerdo a las nuevas disposiciones que contempla el proyecto, el cual ya ha sido aprobado en Primer Trámite por la Cámara de Diputados.


La postergación de los plazos señalados es indispensable tanto para poder cumplir la ley vigente, como para no frustrar las expectativas de quienes merecidamente pudieren ser acreedores a los galardones de acuerdo a la nueva normativa, la cual no podrá, seguramente ser despachada antes que venza el plazo para presentar las proposiciones. 


En mérito de lo expuesto, tengo el honor de someter a vuestra consideración para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones, con urgencia que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, califico de "suma" el siguiente.















































PROYECTO DE LEY:








“Artículo Unico.- Introdúcense al Decreto con Fuerza de Ley de Educación Nº 1, de 1988, sobre Premios Nacionales, las siguientes modificaciones: 





I.- Sustitúyese en el inciso segundo del artículo 9º la mención al mes de mayo, por mes de "septiembre". 





II.- Sustitúyese en el inciso primero del artículo 10 la mención al mes de agosto, por mes de “octubre”.














Dios guarde a V.E. ,

















PATRICIO AYLWIN AZOCAR 


Presidente de la República
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