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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO GENERAL DE COOPERACION ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE MOZAMBIQUE".





HONORABLE CAMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral denominado "Acuerdo General de Cooperación entre la República de Chile y el Gobierno de la República de Mozambique", sometido a vuestra consideración en primer trámite constitucional.





I.	ANTECEDENTES GENERALES RELACIONADOS CON EL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITE.





1. La República de Mozambique es un Estado africano, ribereño del Océano Indico, que tiene 801.590 kilómetros cuadrados de superficie y una población de 15.óó3.000 habitantes, de la cual el 27% es urbana. Su situación geográfica convierte a sus puertos en la vía más lógica de salida al mar para Malawi, Zimbabwe y parte de Sudáfrica. Sus recursos minerales son considerados ,importantes.


Las cifras globales de su comercio exterior muestran, en el año 1990, seiscientos ochenta millones de dólares por concepto de importaciones, y ciento un millones de dólares en exportaciones. Sus principales productos de exportación son el pescado fresco, 3ó%; frutas frescas, l9%; algodón, 8%; azúcar, 8%, y té, 7%.





2. Mozambique alcanzó su independencia de Portugal en 1975. Su admisión a la Organización de las Naciones Unidas fue votada favorablemente por Chile, y a contar del 25 de julio de 1990 se establecieron las relaciones diplomáticas bilaterales. Sin embargo, hasta la fecha, los Gobiernos no han acreditado misiones diplomáticas. En 1992, el Gobierno de Chile procedió a designar un Cónsul Honorario en Maputo, que depende de la oficina de Pretoria.





Con motivo de la visita que realizó a Chile, entre el 14 y el 15 de septiembre de 1993, el Ministro de Relaciones Exteriores de Mozambique, señor Pascoal Manuel Mocumbi, los Gobiernos de ambos países procedieron a firmar el Acuerdo General de Cooperación que motiva este informe. Los propósitos que llevaron a los Gobiernos a suscribirlo fueron consolidar las relaciones de amistad existentes entre los dos pueblos y contribuir a la disminución de las tensiones internacionales, a la instauración de un clima de confianza entre los Estados y al desarrollo de la cooperación internacional; en este caso, en los ámbitos político, económico, cultural y técnico, según lo expresan en el preámbulo del instrumento que os pasamos a reseñar.





II. RESEÑA DEL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITE.








Este instrumento, del cual acompañamos una copia al final de este informe, consta de catorce artículos.





En los primeros ocho artículos, los Gobiernos formulan diversas declaraciones de propósitos generales de cooperación bilateral en los campos político, científico, cultural, técnico y económico, cuya concreción dependerá, como lo señala el mensaje, de la voluntad de ambas Partes en avanzar hacia el logro de los objetivos acordados.





En los artículos 9 a 11, se regula el funcionamiento de una Comisión Mixta encargada de velar por la realización de los objetivos y principios de este Acuerdo General de Cooperación, la que, integrada en el nivel político de Ministros de Estado, se reunirá, a lo menos, cada dos años, alternadamente en cada capital, con vistas a someter a la aprobación de los Gobiernos las medidas susceptibles de reforzar la cooperación bilateral o con otros miembros de la comunidad internacional.





Finalmente, los artículos 12 a 14 contemplan las cláusulas finales, entre las que se dispone que este Acuerdo tendrá una duración ilimitada y entrará en vigor en la fecha de la última notificación relativa al cumplimiento de los procedimientos constitucionales (artículo 12).





En el orden jurídico interno, este instrumento es un tratado internacional que necesita la aprobación del Congreso Nacional antes de ser ratificado por el Presidente de la República, no obstante su contenido programático, por cuanto no es de aquellos acuerdos celebrados para dar cumplimiento a un tratado en vigor, que son los únicos excluidos de la sanción parlamentaria en el inciso segundo del Nº 1 del artículo 50 de la Constitución Política.





III. DECISIONES DE LA COMISION.





En el seno de vuestra Comisión, hubo consenso en compartir los propósitos que impulsaron a los Gobiernos a celebrar este tratado, por lo que, cerrado el debate y puesto en votación el proyecto de acuerdo, decidió aprobarlo, por unanimidad.





Como consecuencia de lo anterior, nuestra Comisión os recomienda adoptar el artículo único en los mismos términos en que lo ha propuesto el mensaje, que es el siguiente:





"Artículo único.- Apruébase el Acuerdo General de Cooperación entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Mozambique", suscrito en Santiago, el 15 de septiembre de 1993.".





Diputado Informante fue designado, por unanimidad, el H. Diputado FUENTEALBA VILDOSOLA, DON RENAN.


IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.





Para los efectos de los Nºs. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación, se hace constar que el tratado en informe no contiene normas de rango orgánico constitucional ni de quórum calificado, como tampoco de aquéllas que deban ser conocidas por la H. Comisión de Hacienda.


Acordado en sesiones de 22 de marzo y 31 de mayo de 1994, con las Presidencias accidentales de las Diputadas señoras Allende Bussi, doña Isabel, y Matthei Fornet, doña Evelyn; y la asistencia de los señores Diputados Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn-Holt Letelier, don Tomás; Longton Guerrero, don Arturo; Munizaga Rodríguez, don Eugenio; Soria Macchiavello, don Jorge; Sota Barros, don Vicente; Valcarce Medina, don Carlos, y Walker Prieto, don Ignacio.





SALA DE LA COMISION, a 31 de mayo de 1994











FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión


