





MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA LAS ACTAS DEL XX CONGRESO DE LA UNION POSTAL UNIVERSAL. 


�


SANTIAGO, noviembre 24 de 1992 








M E N S A J E   Nº 106-325/








Honorable Senado: 





Tengo el honor de someter a vuestra consideración las Actas del XX Congreso de la Unión Postal Universal, celebrado en Washington, Estados Unidos de América, entre el 13 de noviembre y el 14 de diciembre de 1989.





Dichas Actas comprenden: 





-	El Cuarto Protocolo Adicional a la Constitución de la Unión Postal Universal ;





-	El Reglamento General de la Unión Postal Universal; 





-	Convenio Postal Universal, su Protocolo Final y su Reglamento de Ejecución. 





-	El Acuerdo relativo a Encomiendas Postales su Protocolo Final y su Reglamento; 





-	El Acuerdo relativo a Giros Postales y su Reglamento de Ejecución;





-	El Acuerdo relativo al Servicio de Cheques Postales y su Reglamento de Ejecución; y 





-	El Acuerdo relativo a Envíos contra Reembolso y su Reglamento de Ejecución. 





La Unión Postal Universal (UPU), fue fundada en 1874 en Berna, Suiza, bajo el nombre de "Unión General de Correos", como institución rectora del Correo Internacional, siendo en la actualidad un organismo especializado de las Naciones Unidas. Conformada originalmente por 22 países, pertenecen hoy a la misma 173 Estados. 





Las finalidades de la Unión, como lo establece el Preámbulo de su Constitución, es la de "incrementar las comunicaciones entre los pueblos por medio de un eficaz funcionamiento de los servicios postales, y contribuir al éxito de los elevados fines de la colaboración internacional en el ámbito cultural, social y económico". 





La tarea de la Unión es, por lo tanto, fundamentalmente técnica y en ello radica una de las principales causas de su éxito, como lo es asimismo su fin altamente humanitario. Las principales disposiciones consagradas en el primer Convenio Colectivo reglamentando el servicio postal internacional, contenidas en el Tratado de Berna de 1874, se mantienen aún en la actual Constitución de la UPU, como lo son, entre las más importantes, la de formar un solo territorio postal entre los países miembros, para el intercambio recíproco de correspondencia, y el de garantizar la libertad de tránsito dentro de este territorio. 





Desde el 1º de julio de 1948, , como ya se expresó, la Unión Postal Universal es un organismo especializado de las .Naciones Unidas, luego del Acuerdo suscrito entre ambas instituciones. Así en su carácter de organización participante en el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), la UPU otorgó beneficios en el ámbito de la asistencia técnica a sus países miembros, suministrando la contratación y envío de expertos y la concesión de becas de formación y perfeccionamiento. Por otra parte, elabora y administra proyectos regionales e interregionales, programados en colaboración con las uniones postales restringidas y comisiones económicas regionales de las Naciones Unidas. Promueve, asimismo, la asistencia bilateral entre las administraciones postales y la cooperación técnica entre países en desarrollo. 





Las disposiciones de la UPU, están contenidas en Actas establecidas en su división actual en el Congreso de Viena de 1964, que son la Constitución, el Reglamento General, el Convenio Postal Universal y su Reglamento de Ejecución, y los Acuerdos y sus respectivos Reglamentos de Ejecución. 





La Constitución, es el Acta fundamental de la Unión Postal Universal y contiene las reglas orgánicas permanentes, las cuales, en caso de modificaciones, se consignan en un Protocolo Adicional. 





A su vez, el Reglamento General establece aquellas disposiciones que aseguran la aplicación de la Constitución y el funcionamiento de la Unión. 





Por su parte, el Convenio Postal Universal y su Reglamento de Ejecución estatuye las reglas comunes aplicables al servicio postal universal y aquellas disposiciones relativas al servicio de correspondencia. 





Los diferentes Acuerdos y sus correspondientes Reglamentos de Ejecución regulan los servicios que no son precisamente de correspondencia, tales como los de encomiendas, giros, cheques y reembolsos. 





Chile aparece por primera vez representado en esta Unión, no siendo aún oficialmente miembro de ella, en el Segundo Congreso celebrado en París en 1878, por el I entonces Ministro de Chile en Francia, don Alberto Blest Gana. Ingresa como miembro titular el 1º de abril de 1881, calidad que mantiene hasta la fecha. 





La Constitución de la Unión Postal Universal, establecida en el Congreso de Viena de 1964 y su Protocolo Final, como asimismo sus posteriores modificaciones del Primer Protocolo Adicional de Tokyo, de 1969, del Segundo Protocolo Adicional de Lausana, de 1974, y Tercer Protocolo Adicional de Hamburgo de 1984, fueron suscritos y posteriormente ratificados por Chile, conjuntamente con las demás Actas renovadas en cada Congreso. 




















Corresponde, pues, aprobar legal- mente las Actas del XX Congreso de la Unión Postal Universal, celebrado en Washington, Estados Unidos de América, entre el 13 de noviembre y 14 de diciembre de 1989, razón por la cual someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente 





PROYECTO DE ACUERDO





"Artículo Unico.- Apruébanse las siguientes Actas, suscritas por Chile, adoptadas por el XX Congreso de la Unión Postal Universal, celebrado en Washington, Estados Unidos de América, entre el 13 de noviembre y el 14 de diciembre de 1989: Cuarto Protocolo Adicional a la Constitución de la Unión Postal Universal Reglamento General de la Unión Postal Universal; Convenio Postal Universal relativo a Encomiendas (paquetes, bultos), Postales, su Protocolo Final y su Reglamento de Ejecución; Acuerdo relativo a Giros Postales, su Reglamento de Ejecución; Acuerdo relativo al Servicio de Cheques Postales y su Reglamento de Ejecución y Acuerdo relativo a Envíos contra Reembolso., y su Reglamento de Ejecución. “.








Dios guarde a V.E. ,








PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República








ENRIQUE SILVA CIMMA


Ministro de Relaciones Exteriores 








GERMAM MOLINA VALDIVIESO 


Ministro de Transportes y 


Telecomunicaciones 


