


MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTICULO 32 DE LA LEY Nº 18.892,  GENERAL DE PESCA Y ACUICULTURA,  CUYO TEXTO REFUNDIDO COORDINADO Y SISTEMATIZADO FUE FIJADO POR EL DECRETO SUPREMO Nº 430 DE 1991, DEL MINISTERIO DE ECONOMIA FOMENTO Y RECONSTRUCCION. 





SANTIAGO, marzo 17 de 1993.














MENSAJE  Nº  542-325





Honorable Senado: 





El día 6 de septiembre de 1991, entró en vigencia la Ley Nº 19.892, modificada por las leyes Nº 19.079 y 19.080, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado se contiene en el Decreto Supremo Nº 430, de 1991,del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción. 





En el Título III de esta Ley General de Pesca y Acuicultura se regula el acceso a la actividad pesquera extractiva industrial, y en su párrafo 1º se refiere al Régimen General de Acceso. 





En las pesquerías en Régimen General de Acceso, como norma general existe el libre acceso a nuevas unidades extractivas, no habiéndose considerado por tanto el mecanismo de sustitución de naves que está sólo reservado a las naves que participan en pesquerías declaradas en régimen de plena explotación, como mecanismo para asegurar la mantención del esfuerzo pesquero en la unidad de pesquería correspondiente. 





El artículo 20, que corresponde al último del señalado párrafo 1º, establece una situación de excepción a la regla general del libre acceso regulado, en virtud del cual se puede suspender el ingreso de solicitudes y el otorgamiento de autorizaciones de pesca, cuando se decrete previo informe técnico de la Subsecretaria de Pesca. 





La aplicación del art. 20, que tiene como objetivo fundamental congelar el esfuerzo en las pesquerías en régimen general suspendiendo el otorgamiento de autorizaciones de pesca, cuando existen antecedentes que ameriten se estudie la aplicación de un régimen distinto de administración, y mientras se efectúen las aprobaciones por parte de los Consejos Nacional y Zonales de Pesca que corresponda, período que es definido en el cual está impedida la sustitución de naves, no obstante ello no implica un aumento del esfuerzo pesquero al ya autorizado a la pesquería. 





De este modo, a fin de facilitar durante este período excepcional, la sustitución de las naves y existiendo solicitudes pendientes a resolver, a lo cual viene a sumarse el trágico incendio acaecido recientemente en el Puerto de San Vicente, VIII Región, en que se siniestraron numerosas naves industriales autorizadas a operar en pesquerías actualmente con su acceso transitoriamente cerrado, ha puesto de manifiesto la urgente necesidad de subsanar este vacío normativo, de modo de no entrabar el libre ejercicio de las actividades económicas, cuando éstas no afectan el desarrollo y conservación de las pesquerías. 





Que para el logro del objetivo señalado precedentemente, es pertinente introducir una modificación al artículo 32 de la Ley General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el citado Decreto Supremo Nº 430, de 1991, y que corresponde al artículo 19 del literal "B", contenido en el ARTICULO PRIMERO de la Ley Nº 19.080, de 06 de septiembre de 1991. 





Que visto lo anteriormente expuesto, someto a la consideración del H. Senado, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones, con urgencia, en todos sus trámites constitucionales - incluyendo los que correspondiere cumplir en la H. Cámara de Diputados- la que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, califico de "discusión inmediata", el siguiente 


. 





PROYECTO DE LEY





Artículo único.- Intercálase en el artículo 32 de la Ley Nº 18.892, General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el Decreto Supremo Nº 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, entre las palabras "explotación” y "podrán", eliminando la coma (,) la siguiente frase: "o en pesquerías que tengan su acceso transitoriamente cerrado”.". 








Dios guarde a V.E.. 
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ALVARO BRIONES RAMIREZ 


Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción 


Subrogante 


