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INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE LOS PROYECTOS DE ACUERDO RELATIVOS A LA SUPRESION DEL REQUISITO DE VISA PARA TITULARES DE PASAPORTES DIPLOMATICOS, OFICIALES, DE SERVICIO Y ESPECIALES, CELEBRADOS ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y LOS GOBIERNOS DE LAS REPUBLICAS FRANCESA, DE TURQUIA, HELENICA, DOMINICANA Y ESLOVACA.























HONORABLE CÁMARA:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros, en primer trámite constitucional y sin urgencia, los proyectos de acuerdo aprobatorios de los tratados siguientes:





	a) El “Acuerdo entre la República de Chile y el Gobierno de la República Francesa relativo a la Supresión de Visa Temporal Obligatoria para Titulares de Pasaportes Diplomático, Oficial, de Servicio o Especial", suscrito en París el 10 de abril de 1997.





	b) El “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Turquía referente a la Exención del Requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales, de Servicio y Especiales", suscrito en Ankara el 24 de abril de 1997.





	c) El "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Helénica referente a la Exención del requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales, Especiales y de Servicio", el cual fue suscrito en Atenas el 10 de junio de 1996.





	d) El "Acuerdo referente a la Supresión del Requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales y Especiales, entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Dominicana", suscrito en la ciudad de Santo Domingo el 4 de marzo de 1998, y





	e) El "Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Eslovaca sobre la Exención del Requisito de Visa para los Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales y Especiales de la República de Chile y para los Titulares de Pasaportes Diplomáticos y Oficiales de la República Eslovaca", suscrito en Bratislava el 28 de noviembre de 1997.








ANTECEDENTES GENERALES.





	Todos estos tratados se fundamentan en el alto interés del Gobierno de Chile y de los Gobiernos de las Repúblicas Francesa, de Turquía, Helénica, Dominicana y Eslovaca de fomentar el desarrollo de sus relaciones bilaterales y facilitar la circulación de sus respectivos nacionales, los cuales podrán ingresar al territorio del país contraparte sin necesidad de visado en los pasaportes diplomáticos, oficiales, de servicio y especiales.





	El presente acuerdo constituye una excepción a la legislación de extranjería vigente en Chile, contenida en el decreto ley Nº 1094, de 1975, y en el decreto supremo Nº 597, de 1984, del Ministerio del Interior, que encuentra su plena justificación en el deseo de estrechar los lazos de amistad entre los países involucrados.








RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO GENERAL DE ESTOS CONVENIOS.





	1.- Los titulares de pasaportes diplomáticos, oficiales, de servicio, y especiales, según los casos, estarán exentos del requisito de obtener visa para ingresar a la República de Chile o al territorio de la contraparte, pudiendo permanecer hasta tres meses en el territorio respectivo. Se podrá prorrogar dicho plazo por igual período, en el caso de los Acuerdos suscritos con la República de Turquía, la República Dominicana y la República Helénica.





	En el caso específico del Acuerdo suscrito con la República Francesa, el plazo de permanencia máximo se reduce a un mes en lo que respecta a los territorios de ultramar pertenecientes a esta última. Se dispone, además, que el plazo de tres meses de permanencia en territorio francés entrará en vigencia a contar de la fecha en que se traspase la frontera exterior que delimita el espacio de libre circulación de los Estados Parte de la Convención sobre la aplicación del Acuerdo de Schengen, de 1990, y, por último, se establece que los nacionales de Chile o Francia, titulares de los pasaportes liberados del trámite de visa, tendrán la obligación de obtener una visa para permanencias cuya duración exceda los plazos de tres meses o un mes, ya señalados.





	2.- En los tratados objeto de este informe, los titulares de pasaportes diplomáticos, oficiales y especiales que se desempeñan en las correspondientes Misiones Diplomáticas y Representaciones Consulares y que hayan sido acreditados como miembros de su personal, podrán ingresar y salir libremente del país receptor durante el período de su misión. En los suscritos con  la República Eslovaca y la República Helénica, se establece que este beneficio se extiende al grupo familiar de los titulares de los pasaportes señalados.





	3.- En todos estos tratados se establece que la exención del requisito de visa no exime a los beneficiados de la observancia de las leyes y reglamentos en vigor relativos a la entrada, permanencia y salida de los respectivos países.





	4.- En los tratados materia de este informe, salvo en el suscrito con la República Francesa, se establece que ambos Gobiernos se reservan el derecho de impedir el ingreso, en forma discrecional, cuando consideren inconveniente la entrada al país de una persona determinada. En el caso de los instrumentos suscritos con las Repúblicas Francesa, y Eslovaca, se establece, además, que las Partes Contratantes podrán suspender en forma total o parcial la aplicación de este Acuerdo.





	5.- En todos estos instrumentos se establece que tendrán una duración indefinida y que su denuncia deberá efectuarse por escrito, por vía diplomática, con tres meses de anticipación a la fecha que se decida para su terminación. En el caso del Acuerdo con Francia, se especifica que este aviso deberá ser efectuado con 90 días de anticipación.





	6.- La entrada en vigor de estos tratados se producirá a la fecha de la última notificación, mediante la cual una de las Partes comunique a la otra, por vía diplomática, el término de los trámites internos de aprobación correspondientes. En el caso del Acuerdo con la República Francesa, la entrada en vigencia se producirá 30 días después de la señalada última notificación.








DECISIONES DE LA COMISIÓN.








Aprobación de los Acuerdos internacionales.





	La Comisión ha compartido los elevados propósitos que animan a los Gobiernos en la celebración de estos tratados bilaterales, en orden a facilitar la circulación de sus nacionales, los cuales, para el cumplimiento de misiones oficiales del mayor interés nacional, son portadores de pasaportes diplomáticos, oficiales, de servicio o especiales. Por lo anterior, y considerando que desde el punto de vista jurídico excepcionan a los beneficiarios del cumplimiento de los trámites establecidos por la ley interna aplicable al ingreso, permanencia y salida de extranjeros del territorio nacional, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, proponeros su aprobación, para lo cual os sugiere sancionar, en votaciones separadas, los respectivos proyectos de acuerdo, con modificaciones formales que no se estima necesario detallar, ya que se salvan en los textos sustitutivos siguientes:








	1) Proyecto de acuerdo boletín 2432-10:





	"Artículo único.- Apruébase el "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Francesa relativo a la Supresión de Visa Temporal Obligatoria para Titulares de Pasaportes Diplomático, Oficial, de Servicio o Especial", suscrito en París, el 10 de abril de 1997.".





	2) Proyecto de acuerdo boletín 2433-10:





	"Artículo único.- Apruébase el "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Turquía referente a la Exención del Requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales, de Servicio y Especiales", suscrito en Ankara, Turquía, el 24 de abril de 1997.".





	3) Proyecto de acuerdo boletín 2434-10:





	"Artículo único.- Apruébase el "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Helénica referente a la Exención del Requisito de Visa para Titulares de Pasaporte Diplomáticos, Oficiales, Especiales y de Servicio", suscrito en Atenas, República Helénica, el 10 de julio de 1996.".





	4) Proyecto de acuerdo boletín 2435-10:





	"Artículo único.- Apruébase el "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Dominicana referente a la Supresión del Requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales y Especiales", suscrito en Santo Domingo de Guzmán, República Dominicana, el 4 de marzo de 1998.".





	5) Proyecto de acuerdo boletín 2437-10:





	"Artículo único.- Apruébase el "Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Eslovaca sobre la Exención del Requisito de Visa para los Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales y Especiales de la República de Chile y para los Titulares de Pasaportes Diplomáticos y Oficiales de la República Eslovaca", suscrito en Bratislava, República Eslovaca, el 28 de noviembre de 1997.".








Designación de Diputado Informante.





	Diputado Informante para estos proyectos de acuerdo se designó, por unanimidad, al H. Diputado JUAN MASFERRER PELLIZZARI.








Menciones reglamentarias.





	Para los efectos de lo dispuesto en los Nos 2º y 4º del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara, se os hace constar que los tratados internacionales en tramitación no regulan materias que en el orden interno sean propias de ley orgánica constitucional o de quórum calificado, o disposiciones que por su contenido deban ser conocidas por la H. Comisión de Hacienda.











)--------(





	Acordado en la sesión del día 14 de diciembre de 1999, con asistencia de los Diputados señores Urrutia Cárdenas, don Salvador (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; González Román, doña Rosa; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Palma Irarrázaval, don Joaquín; Reyes Alvarado, don Víctor y Riveros Marín, don Edgardo.

















	SALA DE LA COMISIÓN, a 14 de diciembre de 1999.




















FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


Secretario de la Comisión.
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