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MENSAJE DE S. E. EL PRESIDENTE DE LA  REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL D.F.L. Nº 382. DE 1988, LEY GENERAL DE SERVICIOS SANITARIOS. 
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M E N S A J E   Nº 85-326











Honorable Senado: 








EL área de servicios sanitarios de agua potable y alcantarillado experimentó en los últimos años cambios jurídicos e institucionales de relevancia, circunstancia que ha requerido de ajustes normativos tendientes a obtener el debido cumplimiento y eficacia de las funciones radicadas en los distintos entes involucrados, tanto operativos. normativos como fiscalizador, con el propósito de consolidar la nueva institucionalidad del sector. 





A este respecto ha sido importante la labor jurisprudencial que ha desarrollado la Superintendencia de Servicios Sanitarios, a través de diversos dictámenes, que siendo obligatorios para los entes fiscalizados, han aclarado la normativa sanitaria y permitido su correcta aplicación. 





Sin embargo, a pesar de lo señalado y de algunas modificaciones legales que se han introducido a la legislación vigente, subsisten determinados impedimentos respecto de algunos prestadores que, por su naturaleza jurídica, ha establecido el D.F.L. Nº 382/88, Ley General de Servicios Sanitarios. 





Es así como se propone una modificación a dicho cuerpo legal, para permitir que algunos prestadores, que actualmente otorgan servicios, puedan acceder a la calidad de concesionarios. La proposición se sustenta en las dificultades prácticas, institucionales y legales que tiene estos prestadores, sea para efectuar su cambio a sociedad o para constituirse en concesionarias de los servicios señalados. 





Dentro del contexto enunciado se encuentra la Comunidad de Servicios remodelación San Borja-Cossbo, entidad sujeta a las prescripciones de la Ley Nº 1.071, de 1937, sobre Ley de Ventas por Pisos o Ley de Propiedad Horizontal, en cuanto propietaria de bienes comunes y que dada su calidad de prestadora de servicios sanitarios, está sujeta a las disposiciones del Decreto con Fuerza de Ley Nº 382, de 1988. 





El citado decreto con fuerza de ley ha dispuesto, en su artículo 8º, la obligatoriedad de adecuar las formas jurídicas de aquellas personas que exploten los servicios sanitarios respectivos y de utilidad pública, bajo la forma de "sociedades anónimas abiertas" . Ello implica que en el caso de las personas jurídicas, para poder operar, debieron transformar sus tipos jurídicos a la preceptiva contenida en la ley Nº 18.046 sobre Sociedades Anónimas, situación que es perfectamente posible 








atendiendo lo prescrito en el artículo Nº 97 del último de los cuerpos legales aludidos. 





Esta figura legal, como se ha dicho, es jurídicamente posible para las personas jurídicas o para aquellas que deban constituirse para optar a la concesión de la prestación de algunos de los servicios sanitarios que contempla la ley respectiva. Sin embargo, en el caso de Cossbo, ese cambio legal no puede efectuarse porque las comunidades afectas a la legislación sobre propiedad horizontal no son personas jurídicas ni jamás pueden llegar a serlo, dichas entidades se constituyen forzadamente , a perpetuidad y por imperativo de la ley. 





Similar situación afecta a las Corporaciones de Derecho Privado, que por ser Corporaciones sin fines de lucro, según lo ha dictaminado la Contraloría General de la República, no pueden desarrollar actividades lucrativas como lo es el negocio sanitario, de tal forma que están impedidas de ser titulares de una concesión sanitaria. 





Idéntico impedimento presentan las empresas prestadoras como Enacar y Agrícola Servicios Isla de Pascua, empresas dependientes de CORFO, las cuales deberían modificar su objeto social, previa autorización por ley de quórum calificado, para atender como concesionaria los actuales servicios de distribución de agua potable que realizan. 





En mérito de lo expuesto, tengo el honor de someter a vuestra consideración el proyecto de Ley adjunto, que agrega dos inciso al artículo 1º transitorio del D.F.L. MOP Nº 382, de 1988, lo cual posibilitaría que los actuales prestadores sanitarios, que no pueden transformarse en sociedades anónimas abiertas, en razón de su naturaleza jurídica y destino de sus bienes, puedan mantener vigente su actual concesión sanitaria. 





En razón de lo anteriormente expuesto, someto a la consideración del H. Senado, para ser tratado en la actual Legislatura Ordinaria de Sesiones, con urgencia, en todos sus trámites constitucionales –


incluyendo los que correspondiere cumplir en la H. Cámara de Diputados- la que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, califico de "simple", el siguiente 








PROYECTO DE LEY 








“Artículo único.- Incorpóranse como incisos 5º y 6º respectivamente, nuevos, al artículo 1º transitorio del D.F.L. Nº 382/88 del Ministerio de Obras Públicas, los siguientes: 





"Sin perjuicio de lo establecido en el artículo 8º, los prestadores a que se refiere este artículo, que sean Corporaciones de derecho privado o tengan algún impedimento de origen legal derivado de su naturaleza jurídica , para constituirse en sociedad anónima, se entenderán que adquieren o conservan el carácter de concesionaria que le da esta ley, manteniendo su condición, o calidad jurídica existente a la época de la presente ley, sin estar obligadas en su caso a constituirse o transformarse en sociedades anónimas. 

















Estas entidades tendrán un plazo de 6 meses, contados desde la publicación de esta norma, para presentar los antecedentes necesarios que exige la entidad normativa para normalizar su concesión. " ." . 








Dios guarde a V.E. 








PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República








CARLOS HURTADO RUIZ-TAGLE


Ministro de Obras Públicas


