MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA LAS ENMIENDAS A LOS ANEXOS I Y II DEL CONVENIO INTERNACIONAL SOBRE LA SEGURIDAD DE LOS CONTENEDORES DE 1972.


SANTIAGO, mayo 26 de 1994.








MENSAJE Nº 73-329





Honorable Senado:


Tengo el honor de someter a la consideración de vuestras Señorías las Enmiendas a los Anexos I y II del Convenio Internacional sobre la Seguridad de los Contenedores de 1972, aprobadas por el Comité de Seguridad marítima de la Organización marítima Internacional el 13 de junio de 1983 y el 17 de mayo de 1991, respectivamente.


El Convenio sobre Seguridad de los Contenedores (CSC), concertado bajo los auspicios de la Organización Marítima Internacional, establece las normas sobre construcción, conservación, manipulación, acomodación, pruebas estructurales y transporte de los contenedores, con el objeto de alcanzar y mantener un alto nivel de seguridad para la vida humana en las faenas relacionadas con dicha carga.  El Gobierno de Chile adhirió a dicho Convenio el 28 de marzo 1980 y fue promulgado y publicado en el Diario Oficial el 11 de junio de ese mismo año.


Las enmiendas de 1983 a los Anexos I y II del ya mencionado instrumento, entraron en vigencia internacional el 1º de enero de 1984 y refiérense a modificaciones en los aspectos relativos a las marcas indicadoras del peso bruto máximo del contenedor, a las marcas para la manipulación de contenedores vacíos, a la prueba de apilamiento para contenedores-tanque y al programa aprobado de exámenes continuos.


A su turno, las Enmiendas de 1991, efectuadas también a los Anexos I y II en su forma enmendada, que rigen internacionalmente desde el 1º de enero de 1993, modifican la regla 1 y 2 sobre la placa de aprobación relativa a la seguridad, del Capítulo I, Anexo I, agregan a éste un Capítulo V, denominado Reglas para la Aprobación de los Contenedores Modificados, y en el Anexo II, referido a las Normas y Pruebas Estructurales de seguridad, se añaden nuevos elementos en las descripciones de las pruebas 1.A) Izada por las Cantoneras y 1.B) Izada por cualquier otro método Adicional.


En atención a que la Contraloría General de la República no tomó razón del Decreto Supremo Promulgatorio de las Enmiendas de 1983, dictado en virtud de las atribuciones especiales que la Constitución Política de la República confiere al Presidente de la República en el artículo 32 Nº 8 en relación con el artículo 50, al estimar que necesitaban ser sometidas a la aprobación del Congreso Nacional, criterio que el Ejecutivo no comparte, se ha creído conveniente para los intereses del país remitir todas las Enmiendas al Convenio con tal fin, sin que ello signifique sentar un precedente acerca de las facultades de los respectivos Poderes del Estado.


En mérito de lo expuesto y considerando, además, que las Enmiendas al Convenio Internacional sobre la Seguridad de los Contenedores perfeccionan los sistemas de control en el transporte de los mismos, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Ordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente





PROYECTO DE ACUERDO:


“ARTICULO UNICO.- Apruébanse las Enmiendas a los Anexos I y II del Convenio Internacional sobre la Seguridad de los Contenedores de 1972, aprobadas por el Comité de Seguridad Marítima de la Organización Marítima Internacional el 13 de junio de 1983 y el 17 de mayo de 1991, respectivamente.".
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Ministro de Relaciones Exteriores


