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BOLETÍN N° 4.426-07
INDICACIONES

15/11/2010
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE AUTORIZA EL LEVANTAMIENTO DEL SECRETO BANCARIO EN INVESTIGACIONES DE LAVADO DE ACTIVOS.
ARTÍCULO 1°.-

NÚMERO 2)

Letra a)

1.-
Del Honorable Senador señor Larraín; 2.- de la Honorable Senadora señora Matthei; 3.- del Honorable Senador señor Novoa, y 4.- de los Honorables Senadores señores Coloma y Pérez Varela, para suprimirla.
Literal a-1.

4A.-
De los Honorables Senadores señora Alvear y señor Walker (don Patricio), para suprimirlo.

5.-
De los Honorables Senadores señora Alvear y señor Walker (don Patricio), para sustituirlo por el siguiente:

“a-1. En el párrafo segundo, reemplázanse las frases “o deban requerirse a una persona no contemplada en el artículo 3° de esta ley, la solicitud deberá ser autorizada previamente por el ministro de la Corte de Apelaciones de Santiago, que el Presidente de dicha Corte designe por sorteo en el acto de hacerse el requerimiento” por “la solicitud deberá ser autorizada previamente por el juez de garantía”; “El ministro” por “El juez”, y “de la mencionada Corte” por “de la Corte respectiva”.”.
Literal a-2.

6.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el siguiente:


“a-2. Agrégase el siguiente inciso final, nuevo:


“Tratándose de la solicitud de entrega de antecedentes que no se encuentren amparados por secreto bancario, se entenderán cumplidos los requisitos establecidos en la primera oración del inciso segundo del artículo 154 de la Ley General de Bancos, quedando exenta de responsabilidad legal la entidad que proporcione la información en los términos citados.”.”.
7.-
De los Honorables Senadores señora Alvear y señor Walker (don Patricio), en subsidio de las indicaciones N°s. 4A y 5, para sustituir el inciso propuesto por el siguiente:

“Tratándose de la entrega de antecedentes amparados por reserva bancaria, de los señalados en la primera oración del inciso segundo del artículo 154 de la Ley General de Bancos, se requerirá autorización previa del juez de garantía. En la solicitud realizada por la Unidad en el ejercicio de la presente atribución, la empresa bancaria quedará exenta de responsabilidad legal al proporcionar la información en los términos citados.”.
Letra c)

8.-
Del Honorable Senador señor Larraín; 9.- de la Honorable Senadora señora Matthei; 10.- del Honorable Senador señor Novoa, y 11.- de los Honorables Senadores señores Coloma y Pérez Varela, para suprimirla.
NÚMERO 4)

12.-
Del Honorable Senador señor Larraín; 13.- de la Honorable Senadora señora Matthei, y 14.- de los Honorables Senadores señores Coloma y Pérez Varela, para suprimirlo.

15.-
Del Honorable Senador señor Novoa, para reemplazarlo por el siguiente:


“10) Sustitúyese, en el artículo 5°, la frase “o su equivalente en otras monedas” por “o, tratándose de operaciones en efectivo en moneda extranjera, montos superiores a diez mil dólares de los Estados Unidos de América o su equivalente”.”.
NÚMERO 10)

16.-
De los Honorables Senadores señora Alvear y señor Walker (don Patricio), para agregar, en la letra a), a continuación de “la interceptación de comunicaciones y demás medios técnicos”, la frase “, previa autorización del juez de garantía”.
NÚMERO 11)

Artículo 38.-

17.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el que sigue:


“Artículo 38.- Las personas naturales y jurídicas señaladas en el artículo 3° de esta ley, estarán obligadas a informar a la Unidad de Análisis Financiero todos los actos, transacciones u operaciones realizadas o que se intenten realizar, por alguna de las personas naturales o jurídicas individualizadas en las listas confeccionadas por el Comité establecido en las Resoluciones números 1267, de 1999; 1333, de 2000, y 1390, de 2002, del Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas y sus subsecuentes resoluciones o cualquiera otra que las adicione o reemplace.


Igualmente, estarán obligadas a informar de todos los actos, transacciones u operaciones realizadas o que  intente realizar alguna persona natural o jurídica que efectúe alguna de las actividades descritas en el párrafo 1, letra c) de la Resolución 1373, del Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas.


La Unidad de Análisis Financiero, una vez recibidos los antecedentes y según las circunstancias en que el acto, transacción u operación hubiera sido realizada, y dentro de las veinticuatro horas siguientes a la recepción del informe, deberá solicitar a la Corte de Apelaciones de Santiago la adopción de las medidas necesarias que permitan evitar el uso, aprovechamiento, beneficio o destino de cualquier clase de bienes, valores o dinero materia del acto, transacción u operación, sin previo aviso al afectado y por un plazo determinado el que no podrá exceder de treinta días. La solicitud será resuelta por un ministro de la Corte de Apelaciones de Santiago sin audiencia ni intervención de terceros. Para estos efectos, el Presidente de dicha Corte designará por sorteo a dos de sus miembros, por el plazo de dos años, debiendo presentarse la solicitud ante cualquiera de ellos.


La resolución del tribunal será notificada a la Unidad de Análisis Financiero en el más breve plazo y por la vía más expedita que permita asegurar su debida ejecución. Para la tramitación de la solicitud a que hace referencia este artículo, se estará a lo dispuesto en el artículo 2°, letra b), de esta ley.


Entre las medidas que se podrán ordenar, se entenderán incluidas la prohibición de transferencia, conversión, disposición o movimiento de fondos u otros bienes durante el plazo de vigencia de la medida.


Sin perjuicio de lo señalado precedentemente, la Unidad de Análisis Financiero estará también obligada a informar, de forma confidencial o reservada, al Ministerio Público del hecho de haberse solicitado alguna de las medidas descritas en los incisos tercero y quinto de este artículo, acompañando todos los antecedentes que hicieron procedente la medida y una copia de la solicitud efectuada a la Corte de Apelaciones de Santiago.


En las incidencias que se presenten, en especial la relativa al reclamo que pudiera formular el afectado por errores manifiestos en la adopción de las medidas reguladas en los incisos tercero y quinto de este artículo, se estará a lo dispuesto en los artículos 22 y siguientes de esta ley, considerando las siguientes normas especiales:


1) La notificación de la medida decretada se efectuará por carta certificada, expedida por la Unidad de Análisis Financiero, al domicilio que el afectado tenga registrado en la entidad que haya realizado la operación. Los plazos establecidos para este procedimiento empezarán a correr tres días después de su envío.


2) El afectado por una de las medidas contenidas en este artículo, una vez que ésta sea decretada y notificada por la Unidad, tendrá el plazo de tres días para interponer sus descargos ante la Unidad.


3) Recibidos los descargos, o transcurrido el plazo para presentarlos, el Director, salvo que se abra un término probatorio especial a petición del afectado en el mismo escrito de descargos, deberá resolver sin más trámite continuar aplicando la o las medidas adoptadas.


4) El término probatorio mencionado en el número anterior no podrá exceder de cinco días hábiles.


5) De la resolución que ratifique la adopción de las medidas descritas en este artículo, se podrá apelar de acuerdo a los términos y plazos descritos en el artículo 24.


Para los efectos de lo dispuesto en este artículo, la Unidad de Análisis Financiero periódicamente pondrá a disposición de todas las personas indicadas en el artículo 3° de esta ley, los listados confeccionados por el Comité establecido por el Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas, en virtud de lo dispuesto en las resoluciones números 1267, de 1999; 1333, de 2000, y 1390, de 2002. Asimismo, la Unidad de Análisis Financiero deberá informar al Ministerio de Relaciones Exteriores de todas aquellas personas naturales o jurídicas que figuran en dichos listados y respecto de las cuales no se hubiera encontrado antecedentes concretos, para efectos que éste lo informe a la Organización de las Naciones Unidas, a fin de que ésta considere su exclusión de las listas.”.
Incisos primero y segundo

18.-
Del Honorable Senador señor Larraín; 19.- de la Honorable Senadora señora Matthei; 20.- del Honorable Senador señor Novoa (en subsidio de sus indicaciones Números 26 y 27), y 21.- de los Honorables Senadores señores Coloma y Pérez Varela, para sustituir, en ambos incisos, la frase “todos los actos, transacciones u operaciones realizadas o que se intenten realizar” por “las operaciones sospechosas realizadas”.

Incisos tercero a octavo

22.-
Del Honorable Senador señor Larraín; 23.- de la Honorable Senadora señora Matthei; 24.- del Honorable Senador señor Novoa (en subsidio de sus indicaciones Números 26 y 27), y 25.- de los Honorables Senadores señores Coloma y Pérez Varela, para suprimirlos.

26.-
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar, en el inciso tercero, la frase “sin previo aviso al afectado”, y agregar la siguiente oración final: “Las personas naturales o jurídicas que hayan sido ordenadas por la Unidad de Análisis Financiero a adoptar cualquiera de las medidas que dispone este artículo, deberán dar aviso de inmediato al afectado, por carta certificada enviada al domicilio registrado en la respectiva entidad o por cualquier otro medio idóneo.”.
° ° ° °
27.-
Del Honorable Senador señor Novoa, para incorporar el siguiente inciso final, nuevo:


“La Unidad de Análisis Financiero deberá publicar en el Diario Oficial todas las resoluciones de organismos internacionales que, de acuerdo a este artículo, produzcan efectos jurídicos en el país.”.
Artículo 39.-

Inciso tercero
28.-
Del Honorable Senador señor Larraín; 29.- de la Honorable Senadora señora Matthei; 30.- del Honorable Senador señor Novoa, y 31.- de los Honorables Senadores señores Coloma y Pérez Varela, para eliminar la oración final.
o o o o

32.-
De S.E. el Presidente de la República, para incorporar el siguiente artículo transitorio, nuevo:


“Artículo transitorio.- El primer sorteo para designar a los dos ministros de la Corte de Apelaciones de Santiago, para los efectos de dar cumplimiento a lo dispuesto en el inciso tercero del artículo 38, se realizará dentro de los quince días siguientes a la publicación de esta ley en el Diario Oficial.”.
O O O O

