INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES  EXTERIORES recaído en el proyecto  sobre aprobación de acuerdo entre el Gobierno de Chile y la  Organización de Estados Americanos, en primer trámite constitucional, relativo al otorgamiento de  determinadas franquicias aduaneras al personal de la Oficina de la Secretaría General de dicha Organización en Chile. 








Honorable Senado: 





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores tiene el honor de informaros acerca del proyecto de acuerdo individualizado en el rubro, iniciado en un mensaje de Su Excelencia el Presidente de la República. 





La cooperación internacional permanente entre Estados que persiguen fines comunes en sus relaciones políticas, económicas, culturales o de cualquier otro orden, requiere, por lo general, de la creación de organizaciones internacionales dedicadas a la realización práctica de dichos fines. 





En tal caso, los Gobiernos interesados celebran un Tratado, en el que definen sus propósitos comunes y adoptan la decisión de constituir la respectiva organización internacional, como sujeto de derecho internacional público, dotado de órganos y personalidad jurídica propia, distinta de la de los Estados que la componen. En derecho, estos Tratados se califican de constitutivos" , y la organización, de "Intergubernamental”.





Ahora bien, el 7 de Octubre de 1.960 Chile suscribió, en Washington, un acuerdo Con la Unión Panamericana, relativo a la Oficina en Chile de la Secretaría General de la Organización de Estados Americanos, ente, este último, intergubernamental. 





Previa la sanción legislativa, el decreto supremo de Relaciones Exteriores número 631, de 1973, aprobó el citado acuerdo, el que fue publicado en el Diario Oficial de 26 de Febrero de 1.973. 





En el artículo 11 de dicho acuerdo se establece, textualmente:





"Artículo 11.- Los funcionarios de la Oficina gozarán, dentro del territorio de la República de Chile, de las siguientes prerrogativas: 





a) inmunidad contra toda acción judicial respecto de todos los actos oficiales que ejecuten y de las exposiciones orales o escritas que emitan en el desempeño de sus funciones; 





b) exención de cualquier forma de impuestos directos sobre sueldos, emolumentos e indemnizaciones pagados por la Oficina;





c) exención, siempre que no tengan la nacionalidad chilena, de cualquier impuesto directo sobre rentas procedentes de fuera de la República de Chile; 





d) exención, tanto ellos como sus esposas y sus familiares dependientes, de la inscripción como extranjeros y de las restricciones a la inmigración; 





e) franquicias iguales, por lo que respecta al régimen de cambio, siempre que no tengan la nacionalidad chilena, a las que disfrutan funcionarios de categoría equivalente que integren las misiones diplomáticas ante el Gobierno de Chile; 





f) las mismas facilidades, tanto ellos como sus esposas y familiares dependientes, para la repatriación en períodos de tensión internacional, de que gozan los funcionarios diplomáticos;


 


g) el derecho a importar y exportar, libre de derechos e impuestos, sus muebles y efectos personales por una sola vez, y 





h) el derecho a importar, libre de derechos e impuestos, cada dos años, un automóvil para su uso personal. La transferencia de cada automóvil se regirá por las normas establecidas para el Cuerpo Diplomático residente.". 





No obstante, su condición jurídica interna no es enteramente igual a la de los miembros del Cuerpo Diplomático. A modo de ejemplo, puede señalarse que los funcionarios de la O.E..A., en Chile, pueden importar, libre de derechos, una sola vez sus muebles y efectos personales. En cambio, el Cuerpo Diplomático, tiene esa franquicia, con limitaciones de monto, cada doce meses.





En consideración a lo señalado en el párrafo precedente, luego de las conversaciones de rigor, el Embajador de Chile ante la Organización de Estados Americanos envió, con fecha 31 de Mayo de 1.989, una Nota al señor Secretario General de dicho organismo internacional, proponiendo una modificación al "Acuerdo sobre la Oficina en Chile de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos". Dicha modificación consiste en agregar un nuevo párrafo al artículo 11 del referido acuerdo, cuyo tenor es el siguiente: 





"i) Sin perjuicio de lo dispuesto en los incisos g) y h), el Director de la Oficina y los funcionarios con nivel profesional que no sean de nacionalidad chilena, cuyos nombres hayan sido comunicados al Gobierno, serán asimilados por el Ministerio de Relaciones Exteriores, a las categorías diplomáticas correspondientes y gozarán de las franquicias aduaneras especificadas en la Partida 00.05 del Arancel Aduanero, con las limitaciones que en ellas se señalen y que resulten aplicables. " . 





Por su parte, el Secretario General de la Organización de Estados Americanos, respondió, con fecha 24 de Junio de 1.989, la nota del Embajador de Chile, aceptando la proposición de incluir la letra " i) " , ya transcrita, en el primitivo Acuerdo. 





Se formó, así, con estas notas reversales el Tratado. 





Ahora bien, el actual Arancel Aduanero aprobado por el decreto con fuerza de ley N° 2, de 1.989, fue publicado en el Diario Oficial de 21 de Agosto del mismo año, con vigencia a contar del 1° de Enero del año en curso. 





Para los efectos del Informe que tenemos el honor de someter a vuestra consideración interesa especialmente la referida glosa 00.05, cuyo texto, a la letra, es el siguiente: 





SECCION 0


Tratamientos arancelarios especiales 





Glosas arancelarias





“00-05	Efectos para los Jefes de Misión (Embajadores, Enviados Extraordinarios, Ministros Plenipotenciarios, Ministros Residentes y Encargados de Negocios). Sus Consejeros, Secretarios, Agregados Militares, Navales, Aeronáuticos y Comerciales y Cónsules de Profesión, acreditados ante el Gobierno de Chile, cuando esos efectos vengan de los puertos de procedencia por cuenta de los citados funcionarios y para su uso y consumo y representen en valor aduanero, en períodos de doce meses, una cantidad que no exceda de sesenta mil dólares durante el primero -cuota de instalación, incluyendo automóviles- y de quince mil en los siguientes, para los Jefes de Misión, y de treinta y ocho mil y cinco mil, respectivamente, para el personal de las Embajadas y Legaciones (Consejeros, Secretarios y Agregados Militares, Navales, Aeronáuticos y Comerciales y Cónsules de Profesión), no serán imputables a las cuotas señaladas los valores correspondientes a automóviles que se importen en los períodos posteriores al de instalación en cuyo caso y cuando la liberación proceda será aplicada al margen de esta restricción. 





Las cuotas no tendrán validez luego de cumplido el plazo de duración correspondiente y, por lo tanto, los respectivos saldos no podrán emplearse en importaciones posteriores al vencimiento de la vigencia de cada una. 





Esta franquicia se entenderá otorgada únicamente en el caso que exista reciprocidad de parte de la Nación que represente el Jefe de Misión y que el funcionario favorecido no sea chileno y no ejerza además de su cargo actividades comerciales, industriales o lucrativas de cualquier género.". 





Aparentemente, el otorgamiento de este beneficio no requeriría la aprobación del Congreso Nacional, toda vez que el párrafo segundo del número 1) del artículo 50 de la Constitución Política del Estado establece que "Las medidas que el Presidente de la República adopte o los acuerdos que celebre para el cumplimiento de un tratado en vi- gor no requerirán nueva aprobación del Congreso,". .





Sin embargo, la misma disposición de la Carta Fundamental agrega que sí se requerirá dicha aprobación cuando "se trate de  materias propias de ley.”. 





Como, por su parte, el número 14) del artículo 60 de la Constitución preceptúa que son materia de ley aquellas que la misma Carta señale como leyes "de iniciativa exclusiva del Presidente de la República; 'I, y el N° 10 del artículo 62 del mismo cuerpo legal dispone que son de tal iniciativa las leyes relativas a "Imponer, suprimir, reducir o condonar tributos de cualquier naturaleza, establecer exenciones o modificar las existentes, y determinar su forma, proporcionalidad o progresión;", resulta que se requiere de aprobación legislativa para el acuerdo que nos ocupa.





Por otra parte, el proyecto de acuerdo en informe guarda armonía con los compromisos contraídos por Chile en el "Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades de la Organización de los Estados Americanos", aprobado -previa sanción legislativa- por el decreto supremo de Relaciones Exteriores N° 279, de 21 de Abril de 1.976, publicado en el Diario Oficial de 26 de Mayo del mismo año. 





En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, unánimemente, os propone aprobar el proyecto de acuerdo, con algunas enmiendas de carácter formal, que no se detallan y que se incluyen en el texto que a continuación se indica: 





PROYECTO DE ACUERDO








"Artículo único.- Apruébase el Acuerdo adoptado entre el Gobierno de Chile y la Organización de los Estados Americanos por Cambio de Notas de fechas 31 de Mayo y 24 de Junio de 1989, por medio del cual se agrega un párrafo al artículo 11 del Acuerdo sobre la Oficina en Chile de la Secretaría General de dicha Organización, suscrito el 7de Octubre de 1960.".





Acordado en sesión del día de ayer, 16 de mayo en curso, con la asistencia de sus miembros Honorables Senadores señores Urenda (Presidente), Alessandri, Navarrete y Páez. Asistió, asimismo, a vuestra Comisión, la Honorable Senadora señora Feliú. 








Sala de la Comisión, a 17 de Mayo de 1.990























CARLOS HOFFMANN CONTRERAS


Secretario


