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III BOLETÍN N° 7.196-06

INDICACIONES EN PLAZO EXTRAORDINARIO

22/03/2011

INDICACIONES FORMULADAS EN PLAZO ESPECIAL DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE CREA EL MINISTERIO DE DESARROLLO SOCIAL
ARTÍCULO 1°
6 A.- De S.E. el Presidente de la República, para sustituir el artículo 1°, por el siguiente:

“Artículo 1°.- El Ministerio de Desarrollo Social es la Secretaría de Estado encargada de colaborar con el Presidente de la República en el diseño y aplicación de políticas, planes y programas en materia de equidad o desarrollo social, especialmente aquellas destinadas a erradicar la pobreza y brindar protección social a las personas o grupos vulnerables, promoviendo la movilidad e integración social y la participación con igualdad de oportunidades en la vida nacional.

El Ministerio de Desarrollo Social velará por la coordinación, consistencia y   coherencia de las políticas, planes y programas en materia de equidad o desarrollo social, a nivel nacional y regional. Asimismo, el  Ministerio de Desarrollo Social velará porque dichos planes y programas se implementen en forma  descentralizada o desconcentrada, en su caso. 

Asimismo, el Ministerio de Desarrollo Social tendrá a su cargo la administración, coordinación, supervisión y evaluación de la implementación del Sistema Intersectorial de Protección Social creado por la Ley N° 20.379, velando porque las prestaciones de acceso preferente o garantizadas que contemplen los subsistemas propendan a brindar mayor equidad o desarrollo social o ambas a la población en el marco de las políticas, planes y programas establecidos.


Corresponderá también a este Ministerio evaluar los proyectos de inversión que solicitan financiamiento del Estado, para determinar su rentabilidad social, velando por la eficacia y eficiencia del uso de los fondos públicos, de manera que respondan a las estrategias y políticas de crecimiento y desarrollo económico y social que se determinen para el país. 

Asimismo, el Ministerio de Desarrollo Social velará por la participación de la sociedad civil en las materias de su competencia, en especial, aquellas dirigidas a personas o   grupos vulnerables.

El Ministerio de Desarrollo Social procurará mantener información a disposición de la sociedad respecto al acceso y mantención de los programas sociales a que se refiere esta Ley.”.

ARTÍCULO 2°
De S.E. el Presidente de la República, para introducir las siguientes modificaciones al artículo 2°:

Numeral 1

8 A.- Reemplázase el numeral 1 por el siguiente:

“1) Programas Sociales: conjunto integrado y articulado de acciones, prestaciones y beneficios destinados a lograr un propósito  específico en una población objetivo, de modo de resolver un problema o atender una   necesidad que la afecte.

Dichos programas deberán encontrarse incluidos en la definición funcional de gasto público social. 

Un reglamento expedido a través del Ministerio de Desarrollo Social, y suscrito además por el Ministro de Hacienda, fijará los criterios y procedimiento a través del cual se determinará qué programas se clasificarán  funcionalmente dentro del gasto público     social. En la formulación de estos criterios se deberá oír al Comité Interministerial de Desarrollo Social del artículo 11° de esta Ley.”.

Numeral 3

13 A.- Reemplázase el numeral 3) por el siguiente:

“3) Banco Integrado de Programas Sociales: Registro administrado por el Ministerio de Desarrollo Social, que contiene información correspondiente a los programas sociales, que estén o no en ejecución, que hayan sido o estén siendo sometidos a alguna de las evaluaciones a que hace referencia la letra c) y la letra d) del artículo 3°. Este registro incluirá, a lo menos, una descripción del   programa social, el Informe de Recomendación y/o el Informe de Seguimiento, en los casos en que el programa social cuente con ellos. En  caso que se realicen evaluaciones de impacto o ex–post por alguna entidad pública a un programa social, el Banco Integrado de Programas Sociales deberá también contener los informes de dicha evaluación. El registro será público en los términos del Título III la Ley Nº 20.285.”.

Numeral 4

18 A.- Reemplázase el numeral 4) por el siguiente:

“4) Banco Integrado de Proyectos de Inversión: Registro administrado por el Ministerio de Desarrollo Social, que contiene los proyectos de inversión que han sido evaluados, estén o no en  ejecución, que requieren financiamiento del Estado. Este registro incluirá, al menos, una  descripción del proyecto, el  informe de evaluación, demás antecedentes a que hacen referencia las letras g) y h) del artículo 3°, si correspondiera y las evaluaciones posteriores a su implementación, si las tuvieren. El registro será público en los términos de la Ley Nº 20.285.”.

Numeral 5, nuevo

20 A.- Incorpórase el siguiente numeral 5), nuevo: 

“5) Proyectos de Inversión: Iniciativas de inversión pública destinadas a resolver un problema o atender una necesidad que afecte a una población objetivo, tales como aquellas referidas a la creación, modificación, reposición o a cualquier otra actividad relacionada con la posibilidad de mejorar, incrementar o mantener la productividad de bienes o la prestación de servicios. Dichas iniciativas  deberán ser limitadas en el tiempo y encontrarse incluidas en el inciso 4º del artículo 19º bis del decreto ley Nº 1.263 de 1975. Se incluirán también las iniciativas de inversión pública que sean financiadas mediante transferencias de capital y aquellas a que se refiere el inciso final del artículo 2º del decreto Nº 900 del Ministerio de Obras Públicas, de 1996 que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado del Decreto con Fuerza de Ley Nº 164 del referido Ministerio.”.

Numeral 6, nuevo

20 B.- Incorpórase el siguiente numeral 6), nuevo: 

“6) Garantías de Protección Social: Son aquellas acciones y prestaciones de acceso preferente o garantizado que, en el marco del Sistema Intersectorial de Protección Social, pueden exigir los beneficiarios ante el organismo que corresponda en cada caso de conformidad a la ley respectiva, de tal forma de    propender al desarrollo social o equidad en el marco de las políticas, planes y programas   establecidos.”.

ARTÍCULO 3°
De S.E. el Presidente de la República, para introducir las siguientes modificaciones al artículo 3°:

Letra c)

33 A.- Reemplázase la letra c) por la siguiente: 

“c) Evaluar y pronunciarse, a través de un informe de recomendación fundado sobre la consistencia, coherencia y atingencia, entre otros factores, de los programas sociales   nuevos o que planteen reformularse, por los  ministerios o servicios públicos, de manera de lograr una coordinación en el diseño de las políticas sociales. Dichos programas deberán contar con el referido informe para solicitar su financiamiento en el proceso anual de formulación del proyecto de Ley de Presupuestos. 

Para dar cumplimiento a lo establecido en el inciso precedente, el Ministerio de Desarrollo Social deberá, entre otros, estudiar la realidad social, nacional y regional, velar porque el diseño del programa propuesto sea consistente con los objetivos planteados y revisar que  los programas sociales en formación o los ya existentes, sean complementarios y estén coordinados, de manera de evitar duplicidades o superposiciones.

Un Reglamento expedido a través del Ministerio de Desarrollo Social, y suscrito además por el Ministro de Hacienda, determinará, entre otros, el contenido, las etapas, plazos, posibilidad y forma de solucionar    observaciones y reformular los programas sociales, la vigencia de las evaluaciones efectuadas, las demás materias relativas a la presentación de las propuestas de nuevos programas sociales y, en general, las normas necesarias para asegurar la eficiencia y transparencia del proceso de evaluación. Asimismo, el Reglamento determinará la gradualidad con que comenzarán aplicarse estas evaluaciones, para lo cual   fijará plazos y definirá órdenes de evaluación entre los programas sociales. Las demás normas e instructivos necesarios para regular los   programas sociales serán dictados conjuntamente por dichos ministerios.

Lo dispuesto en esta letra es sin  perjuicio de la facultad de la Dirección de Presupuestos para solicitar al Ministerio de Desarrollo Social la elaboración de Informes de Recomendación respecto a programas no comprendidos en el numeral 1) del artículo 2° de la presente Ley.”.

Letra d)

38 A.- En la letra d), sustitúyese el inciso primero por el siguiente:

“d) Colaborar con el seguimiento de la gestión e implementación de los programas sociales que estén siendo ejecutados por los servicios públicos relacionados o dependientes de éste y de otros ministerios, mediante la evaluación de, entre otros, su eficiencia, eficacia y su focalización. Estos informes de seguimiento de ejecución de los programas  sociales deberán ser puestos a disposición del Comité Interministerial de Desarrollo Social.”.

Letra e)

39 A.- Reemplázase la letra e) por la siguiente:

“e) Analizar de manera periódica la realidad social, nacional y regional, de modo de detectar las necesidades sociales de la   población e informarlas al Comité Interministerial de Desarrollo Social, para lo cual deberá   considerar, entre otros, los antecedentes que al efecto le entreguen los gobiernos regionales. El resultado de los estudios y análisis debe mantenerse publicado en la página web del Ministerio de manera permanente, de acuerdo a las normas establecidas en el Título III de la ley N° 20.285.”.

Letra g)

44 A.- Sustitúyase la letra g) por la siguiente:

“g) Evaluar los proyectos de inversión que soliciten financiamiento del Estado, para determinar su rentabilidad social, y elaborar un informe al respecto, de conformidad al artículo 19 bis del Decreto Ley N° 1.263 de 1975, Orgánico de la Administración Financiera del Estado. En cumplimiento de lo anterior,  deberá establecer y actualizar los criterios y las metodologías aplicables en la referida evaluación. La determinación de estos criterios y metodologías deberá considerar, especialmente, la incorporación de indicadores objetivos y comprobables respecto al desarrollo de los proyectos de inversión. Las metodologías y sus criterios de evaluación deberán, asimismo,  mantenerse a disposición permanente del público a través del sitio electrónico del Ministerio de Desarrollo Social.

En cumplimiento de lo anterior, le  corresponderá velar porque toda inversión que utilice financiamiento del Estado sea socialmente rentable, y que responda a las políticas nacionales y regionales de desarrollo. Los   Ministros de Desarrollo Social y de Hacienda, conjuntamente, establecerán directrices basadas en las características de los proyectos de inversión y de aquellos financiados mediante transferencias de capital, a partir de las   cuales no se les hará exigible el informe señalado en el inciso anterior, las que serán revisadas anualmente y se mantendrán publicadas de conformidad al citado inciso. Estas directrices se informarán a la Comisión Especial Mixta de Presupuestos.

Lo dispuesto en esta letra se establece sin perjuicio de la facultad de la Dirección de Presupuestos para solicitar al Ministerio de Desarrollo Social la elaboración de informes respecto de iniciativas no comprendidas en la presente Ley.”.

Letra l)

50 A.- Reemplázase la letra l) por la siguiente:

“l) Elaborar las demás normas e instructivos relativos a las evaluaciones e  Informes, cuando corresponda, de la letra d), g) y h) precedentes. Las normas e instructivos correspondientes a las letras g) y h), serán elaboradas en conjunto con el Ministerio de Hacienda.”.

Letra m)

51 A.- Reemplázase la letra m) por la siguiente:

“m) Capacitar a los formuladores de programas sociales y de proyectos de inversión, en materia de preparación, presentación y   evaluación de los mismos, conforme al plan anual de capacitación y dentro de sus posibilidades presupuestarias.”.

Letra p)

53 C.- Reemplázase su letra p) por la siguiente:

“p) Impartir instrucciones y ejecutar cualquier otra acción necesaria para que exista coherencia funcional entre las políticas, planes y programas sociales ejecutados por los servicios públicos relacionados o dependientes del Ministerio de Desarrollo Social y coordinar su ejecución.”.

Letra s)

62 A.- Reemplázase su letra s) por la siguiente:

“s) Solicitar a los demás ministerios, servicios o entidades públicas la entrega de la información disponible y que el Ministerio de Desarrollo Social requiera para el cumplimiento de sus funciones. Los ministerios, servicios o entidades públicas deberán proporcionar esta información oportunamente. De no encontrarse disponible la información requerida, los ministerios, servicios o entidades públicas podrán solicitar la colaboración de otras entidades del Estado. Las demás unidades evaluadoras que existan o se creen en otros ministerios, antes de solicitarla directamente, deberán consultar al Ministerio de Desarrollo Social la existencia de la información que estudian requerir de los demás ministerios, servicios o entidades públicas obligadas a informar al tenor de esta ley.

Respecto de los requerimientos sobre información amparada por la reserva establecida en el artículo 35 del Código Tributario, el  Ministerio de Desarrollo Social sólo podrá solicitar al Servicio de Impuestos Internos  información relativa a los ingresos de las  personas que sea indispensable para verificar la elegibilidad de quienes solicitan beneficios o son beneficiarios de los programas sociales. En su requerimiento, el Ministerio deberá indicar expresa y detalladamente la información que solicita y los fines para los cuales será empleada. El Servicio de Impuestos Internos  informará, en el ámbito de su competencia, de acuerdo a los antecedentes que consten en sus registros para el uso de sus funciones propias.

El personal del Ministerio de Desarrollo Social que tome conocimiento de la información tributaria reservada estará obligado en los mismos términos establecidos por el inciso segundo del artículo 35 del Código Tributario. El incumplimiento de este deber hará aplicable las sanciones administrativas que correspondan, sin perjuicio de las sanciones establecidas en el Párrafo VIII del Título V del Libro II del Código Penal.

Sólo se podrá solicitar información considerada dato sensible de acuerdo a la ley, cuando sea indispensable para verificar la  elegibilidad de quienes solicitan beneficios o son beneficiarios de los programas sociales, o la mantención de los mismos, y para complementar la información contenida en el registro  señalado en el artículo 6° de la Ley 19.949. En su requerimiento, el Ministerio deberá indicar expresa y detalladamente la información que  solicita y los fines para los cuales será empleada.”.

ARTÍCULO 5°
70 A.- De S.E. el Presidente de la República, para sustituir la frase que sigue al   vocablo “letras” por la siguiente: “a), b), c), d), e), f), g), h), i), j), k), l), m), n), s), t), u), v) y w) del artículo 3°.”.

ARTÍCULO 6°
De S.E. el Presidente de la República, para introducir las siguientes modificaciones al artículo 6°:

71 A.- Sustitúyase la frase que sigue al vocablo “letras” por la siguiente: “ñ), o), p), q), r), s) y u) del artículo 3°.”.

72 A.- Agrégase el siguiente inciso segundo, nuevo: 

“La Subsecretaría de Servicios Sociales tendrá a su cargo la dirección administrativa de las Secretarías Regionales Ministeriales de Desarrollo Social.”.

ARTÍCULO 8°
Letra i)

84 A.- De S.E. el Presidente de la República, para reemplazar la letra i), que pasa a ser letra j), por la siguiente:

“j) Colaborar, a solicitud de las Municipalidades, en la capacitación de sus  funcionarios en el diseño y formulación de proyectos de inversión y programas sociales.”. 

ARTÍCULO 15
101 A.- De S.E. el Presidente de la República, para sustituir el artículo 15, por el siguiente:

“Artículo 15.- El Comité Interministerial de Desarrollo Social celebrará sesiones cuando lo convoque su Presidente. El quórum  para sesionar será de 4 miembros y los acuerdos se adoptarán por la mayoría absoluta de los asistentes. En caso de empate, decidirá el voto del Ministro Presidente o quien lo reemplace. El Comité en su primera sesión determinará las normas para su funcionamiento. El Comité deberá sesionar al menos dos veces al año.”.

ARTÍCULO 16
102 A.- De S.E. el Presidente de la República, para agregar un nuevo inciso primero del siguiente tenor, pasando el actual inciso primero a ser segundo:

“El Comité Interministerial de Desarrollo Social podrá sesionar en las dependencias del Ministerio de Desarrollo Social, el que proporcionará los recursos materiales y humanos para su funcionamiento. El Comité contará con el apoyo de un funcionario del Ministerio de Desarrollo Social, propuesto por el Ministro del ramo y aprobado por el Comité, quien actuará como secretario del mismo, correspondiéndole levantar actas de las sesiones respectivas.”.

ARTÍCULO 27
109 A.- De S.E. el Presidente de la República, para intercalar, a continuación del segundo punto seguido (.) la siguiente oración: 

“La determinación de ésta deberá considerar también el impacto regional de dichas propuestas.”.

ARTÍCULO 1° TRANSITORIO

Numeral 6

116 A.- De S.E. el Presidente de la República, para agregar un inciso segundo nuevo al numeral 6, del siguiente tenor: 

“Los requisitos para el desempeño de los cargos que se establezcan en el ejercicio de esta facultad, no serán exigibles para efectos del encasillamiento respecto de los funcionarios titulares y a contrata en servicio a la fecha de entrada en vigencia del o los respectivos decretos con fuerza de ley. Asimismo, a los funcionarios a contrata en servicio a la fecha de vigencia del o los respectivos decretos con fuerza de ley y a aquellos cuyos contratos se prorroguen en las mismas condiciones, no les serán exigibles los requisitos que se establezcan en los decretos con fuerza de ley que correspondan.”.
INDICACIÓN DEL HONORABLE SENADOR SR. ANDRÉS ZALDÍVAR

Numeral 6

116 B.- Del Honorable Senador señor Andrés Zaldívar, para modificar el artículo 1° transitorio, en su numeral 6, de la siguiente manera:

a) Para intercalar entre el punto seguido (.) después de la frase “establecerá las normas de encasillamiento del personal en las plantas que fije” y antes de la frase “También, podrá determinar”, la siguiente frase: “Con todo, los requisitos que se establezcan en el ejercicio de esta facultad no serán exigibles para efectos de la permanencia en el cargo respecto de quienes se desempeñan en calidad de titulares o a contrata en el Ministerio a la fecha de entrada en vigencia de el o los decretos con fuerza de ley a que se refiere este artículo.”.

b) Para suprimir las palabras “la supresión o”.

- - -

Boletín confeccionado por la Secretaría de la Comisión de Gobierno, Descentralización y Regionalización del Senado.

