BOLETÍN Nº 2.449-10.





INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL CONVENIO DEL PROGRAMA COOPERATIVO PARA EL FONDO REGIONAL DE TECNOLOGÍA AGROPECUARIA Y EL CONVENIO DE ADMINISTRACIÓN DE DICHO PROGRAMA COOPERATIVO, SUSCRITOS EN CARTAGENA DE INDIAS, COLOMBIA, EL 15 DE MARZO DE 1998, INICIADO EN Mensaje.

















HONORABLE CÁMARA:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del “Convenio del Programa Cooperativo para el Fondo Regional de Tecnología Agropecuaria”, sus anexos y apéndices, suscritos en la ciudad de Cartagena de Indias, Colombia, el 15 de marzo de 1998, mediante el cual se establece un mecanismo de financiamiento sostenible para el desarrollo de tecnología agropecuaria en América Latina y el Caribe, y se instituye un foro para la discusión de temas prioritarios de innovación tecnológica.








ANTECEDENTES GENERALES.





Origen y alcance de la iniciativa de establecer el Programa Cooperativo para el Fondo Regional de Tecnología Agrope-cuaria.





	1) Como lo señala el mensaje, la adopción de estos instrumentos fue propiciada por un grupo de países prestatarios miembros del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), por dicho Organismo Internacional y por el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo, los cuales, al tenor del preámbulo del Convenio, deseaban crear un Programa Cooperativo para el Fondo Regional de Tecnología Agropecuaria (FONTAGRO), que contara con un fondo común de capital de aproximadamente 200 millones de dólares luego de su período de consolidación.





	Para tal fin se tuvo en consideración, según lo expresa el preámbulo del Convenio, que el desarrollo del sector agrícola (pecuario, forestal, pesquero y alimentario) es fundamental para el desarrollo económico, para la conservación de los recursos naturales y para la reducción de la pobreza de la mayoría de los países de América Latina y el Caribe.





	Se consideró, además, que, para alcanzar un desarrollo sostenible del sector agropecuario en los países de la región, es esencial potenciar el desarrollo tecnológico en áreas estratégicas de interés común que fomenten la productividad y la competitividad del sector en los niveles regional y subregional.





	Se estimó, por último, que con tales propósitos el Programa podría proveer recursos esenciales para complementar las actividades de los sistemas de investigación agropecuaria nacionales y constituir un mecanismo de integración regional para promover el desarrollo sostenible del sector agropecuario.





	El mensaje sostiene que la aplicación del Convenio será conveniente para el país, especialmente por la presencia permanente y por la participación que tendrán el BID y el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo en el cumplimiento de los objetivos del Programa Cooperativo. Destaca, además, que a través del Fondo podrán realizarse, en el mediano y largo plazos, proyectos de desarrollo tecnológico de interés regional mediante el sistema de financiamiento sostenible de las actividades de investigación agropecuaria que permite efectuar el Programa, cuyos resultados serán considerados como bienes públicos de carácter transnacional que sólo podrán beneficiar a los países Partes en estos instrumentos.





	2) El Subdirector Nacional del Instituto de Investigaciones Agropecuarias informó a vuestra Comisión que los proyectos en ejecución con la cooperación de FONTAGRO son los siguientes: furiasis en trigo; calidad industrial del trigo; pobreza y deterioro ambiental en América Latina; caracterización genética de nothofagus, y globalización y escenarios de demanda tecnológicas. Agregó que en el año 2000 se ejecutarán, a partir del mes de junio, proyectos relativos a evaluación genética de royas en trigo; control biológico integral en manzano, y selección y utilización de variedades de papa con resistencia a enfermedades para el procesamiento industrial en Latinoamérica.








ESTRUCTURA Y CONTENIDO NORMATIVO DEL CONVENIO SOMETIDO A LA CONSIDERACIÓN DE LA H. cámara.





Estructura general del Convenio.





	El Convenio del Programa Cooperativo para el Fondo Regional de Tecnología Agropecuaria, o Convenio Programa Cooperativo, consta de siete artículos, que se refieren, por una parte, al objeto y propósitos del Programa; a las contribuciones a su financiamiento que podrán hacer los Participantes, y a los principios que orientarán sus operaciones (artículos I, II y III); y, por otra parte, regulan su administración, para lo cual se establece un Consejo Directivo, una Secretaría Técnica-Administrativa y un Administrador del Programa (artículos IV, V y VI).





	Lo integran también: dos anexos y dos apéndices.





	El anexo I: indica la lista de Participantes y sus contribuciones al Fondo;





	El anexo II: contiene el “Convenio de administración del Programa Cooperativo para el Fondo Regional de Tecnología Agropecuaria.”





	El apéndice A: regula el procedimiento de arbitraje que se establece para resolver las controversias entre el BID y el Programa y/o los Participantes, y 





	El apéndice B: señala los Participantes (los mismos indicados en el anexo I).





Reseña de los aspectos normativos principales.





Los Participantes en el Programa.





	Todo país miembro del BID y cualquier otro país o persona jurídica que desee contribuir recursos al Programa podrá suscribir el Convenio y ser un Participante en el Programa. Por el momento, figuran en la lista de Participantes: Argentina, Chile, Colombia Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, Uruguay, Venezuela y el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo – Canadá, CIID (sección 3 del artículo I, en relación al anexo I y al apéndice B).





	También podrán participar otros países no enumerados en dicho anexo, siempre que se comprometa a pagar una contribución al Programa. 





Las contribuciones al financiamiento del Programa.





	Para el cumplimiento de los objetivos del Programa, el Fondo contará con recursos del orden de los US$ 200.000.000 en el año 2.000, correspondiéndole a nuestro país un aporte de US$ 2.500.000, de los cuales se consignó la primera cuota de US$ 1.000.000 en la ley de Presupuestos del Sector Público de 1998, dentro del Tesoro Público, Partida 50; Subtítulo 33; Ítem 87/ 002, relativo a aportes de capital a organismos financieros internacionales (glosas 01 y 14).





	En el anexo I se indican los montos de las contribuciones, en miles de dólares, que los Participantes aportarán al Fondo: Chile (2.500), Argentina (20.000), Colombia (10.000), Costa Rica (500), Ecuador (2.500), Nicaragua (2.500), Panamá (5.000), Paraguay (2.500), República Dominicana (2.500), República Oriental del Uruguay (5.000), Venezuela (12.000) y el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (100).





	El mensaje señala, que como fuente adicional de recursos, el Fondo recibirá aportes de parte del Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola, del Banco Interamericano de Desarrollo, en ciertos servicios técnicos y administrativos durante su período inicial, que dura hasta el 31 de diciembre de 1999, y de la Fundación Rockefeller, que ya contribuyó inicialmente al financiamiento del Consejo Directivo y de la Secretaría del Fondo. Además, contará con recursos de países como Estados Unidos de América, Canadá, Japón y países europeos, una vez que se concreten compromisos en la Región.





La administración del Fondo.





	El órgano de dirección superior del Programa será el Consejo Directivo, en el cual todos los Participantes estarán representados por una entidad que cuente con reconocida experiencia en el tema del desarrollo tecnológico agropecuario y en el cual las decisiones se adoptarán por mayoría de votos, correspondiéndole a cada Participante un voto proporcional por cada cien mil dólares, o su equivalente, que haya aportado al capital intangible del Fondo (secciones 1 y 4 del artículo IV).





	El mensaje destaca que los países de la Región, miembros del Fondo, tienen votos básicos, lo que permite fortalecer la representatividad de los países medianos y pequeños de América Latina y El Caribe (sección 4 de artículo IV).





	La Secretaría Técnica-Administrativa será el órgano responsable del apoyo técnico y administrativo del Programa (artículo V).





	El administrador del Programa, durante el período inicial, será el BID y prestará servicios de depositario y otros relacionados con las actividades del Programa. Transcurrido dicho período, sólo podrán administrarlo aquellas personas jurídicas internacionales que cuenten con privilegios e inmunidades similares a los del Banco (sección 1 del artículo VI).





Principios que se utilizarán para llevar a cabo las operaciones del Programa.





	Al respecto, se establece que éstas se realizarán a través de un Plan de Mediano Plazo, que representa la visión estratégica del Programa y define las áreas prioritarias de investigación susceptibles de financiamiento, el Manual de Operaciones del Programa, que contempla los aspectos de políticas y procedimientos aplicables a las operaciones, y un Plan Operativo Anual que contempla el programa anual de financiamiento y el presupuesto anual (sección 2 del artículo III).





Disposiciones generales.





	Se establece que este Convenio entrará en vigor en la fecha en que se haya suscrito por Participantes cuyas contribuciones agregadas superen los US$ 50.000.000, o su equivalente. Este instrumento tendrá duración indefinida. No obstante, se establecen normas que permiten una eventual liquidación del Fondo, terminando de esa forma el Convenio. Además, en este artículo se contienen normas relativas a la enmienda de este Convenio;  limitaciones de responsabilidad; retiro y reincorporación de participantes; solución de controversias y definiciones (secciones 1 a 4 del artículo VII).





	Una vez pagada la totalidad de su contribución, cualquier Participante podrá retirarse del Convenio. Los que se retiren no tendrán derecho a obtener la devolución de ninguna de sus contribuciones o aportes al Programa, sin perjuicio de que puedan reincorporarse posteriormente (sección 5 del artículo VII).





	Para la solución de controversias entre los Participantes y el Programa, se contempla la consulta, y si ésta fracasa, se recurrirá al arbitraje internacional, cuya decisión será definitiva y ejecutable por la Parte pertinente dentro de sesenta días (sección 6 del artículo VII).





El Convenio de Administración del Programa Cooperativo para el Fondo Regional de Tecnología Agropecuaria.





	Este instrumento, anexo al Convenio reseñado, también suscrito por los Gobiernos de los países anteriormente mencionados, por el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo y por el Banco Interamericano de Desarrollo, contempla normas sobre la administración del Programa y la contabilidad e informes correspondientes a las operaciones del Programa (artículos I y II).





	Su aplicación queda subordinada a la vigencia del convenio constitutivo del Programa Cooperativo, ya reseñado en sus aspectos principales (artículo III).





	Por último, el BID confirma que posee la capacidad para llevar a cabo las disposiciones del Convenio y que las actividades de éste contribuirán al cumplimiento de los objetivos del Banco (sección 1 del artículo IV).








DECISIONES DE LA COMISIÓN.





	Después de haber escuchado al Subdirector del Instituto de Investigaciones Agropecuarias, señor Carlos Muñoz Schick, y de haber tomado conocimiento de los antecedentes de que se ha dado cuenta en este informe, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, recomendaros la aprobación de los instrumentos internacionales sometidos a la consideración de la H. Cámara, para lo cual os sugiere adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo con modificaciones formales que tienen por objeto simplificar su texto, eliminando la doble enumeración de los países e instituciones que los suscribieron.





	El texto que os propone la Comisión, es el siguiente:





	“Artículo único.- Apruébanse el “Convenio del Programa Cooperativo para el Fondo Regional de Tecnología Agropecuaria”; su anexo I, relativo a participantes y contribuciones; su anexo II, que contiene el “Convenio de Administración del Programa Cooperativo para el Fondo Regional de Tecnología Agropecuaria”, y los apéndices “A” y “B” de este Convenio, suscritos el 15 de marzo de 1998, en la ciudad de Cartagena de Indias, Colombia, por Chile, Argentina, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, Uruguay, Venezuela, el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (CIID)-Canadá y el Banco Interamericano de Desarrollo.”














DESIGNACIÓN DE DIPUTADO INFORMANTE.





	Esta nominación recayó por unanimidad en el H. Diputado señor Gabriel Ascencio Mansilla.








MENCIONES REGLAMENTARIAS.





	Para los efectos de los Nos 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara, se os consigna que en estos instrumentos internacionales no hay normas de quórum calificado ni de rango orgánico-constitucional y que corresponde que ellos sean informados por la H. Comisión de Hacienda, en especial por el aporte que deberá efectuar nuestro país al Fondo, en conformidad con lo dispuesto en la letra (a) de la sección 1 del artículo II del Convenio y en el anexo I.














)---------(














	Debatido y despachado en las sesiones de los días 7, 14 y 21 de marzo de 2000, con asistencia de los Diputados señores Urrutia Cárdenas, don Salvador, y Palma Irarrázaval, don Joaquín (Presidentes de la Comisión); Allende Bussi, doña Isabel; Ascencio Mansilla, don Gabriel; Caminondo Sáez, don Carlos; Errázuriz Eguiguren, don Maximiano; González Román, doña Rosa; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Leay Morán, don Cristián; Masferrer Pellizzari, don Juan; Reyes Alvarado, don Víctor, y Riveros Marín, don Edgardo.











	SALA DE LA COMISIÓN, a 21 de marzo de 2000.




















FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


Abogado Secretario de la Comisión.
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