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HONORABLE SENADO:








Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica diversos textos legales para hacer más eficiente la función de Carabineros de Chile y de la Policía de Investigaciones, iniciado en Moción de los Diputados señora María Angélica Cristi y señores Alberto Espina, Zarko Luksic, Gutenberg Martínez, Baldo Prokuriça y Alfonso Vargas y del ex Diputado señor Andrés Allamand.





Para el despacho de esta iniciativa legal, S.E. el Presidente de la República hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de “simple”.





A la sesión en que se trató esta iniciativa legal, asistieron el Subsecretario de Carabineros, señor Patricio Morales, acompañado de su Jefe de Gabinete, Teniente-Coronel de Carabineros señor José Ibañez, y del Asesor señor Guillermo Escobar; el Subsecretario de la Policía de Investigaciones, señor Gonzalo Miranda; los Asesores del Subsecretario del Interior, señores Mario Palma y Jorge Vives; el Subdirector de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, señor Sergio Granados, y el Jefe del Sector Administración General de la Dirección de Presupuestos, señor Juan Carlos Manosalva.








El proyecto de ley en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento de este Senado, técnica en la materia, la cual lo aprobó con modificaciones.








- - -








OBJETIVOS FUNDAMENTALES Y ESTRUCTURA DEL PROYECTO





El proyecto consta de seis artículos y sus objetivos principales son: 


1. Permitir que aumente el personal de Carabineros y la Policía de Investigaciones destinado a labores propiamente policiales. Para este efecto, reduce su obligación de efectuar notificaciones y citaciones, exigiendo que se disponga en forma excepcional y por resolución fundada, y ordena a la vez que varias de ellas se efectúen por carta certificada; establece que los jueces del crimen no necesitarán citarlos para que ratifiquen los partes policiales; y dispone que los establecimientos asistenciales que practiquen alcoholemias o realicen exámenes o curaciones a detenidos bajo custodia policial procurarán atenderlos en forma expedita.





2. Además, el proyecto perfecciona la norma sobre control de identidad aprobada cuando se eliminó la llamada “detención por sospecha”, en el sentido de que la persona debe identificarse, prioritariamente, con documentos de identificación expedidos por la autoridad pública, y, tratándose de otros medios, deberá hacerlo en la unidad policial.





A título de información y previo al estudio del proyecto, vuestra Comisión de Hacienda tomó conocimiento de un informe elaborado por una Comisión de Carabineros el 30 de junio de 1999, según el cual el tiempo promedio de cumplimiento de las órdenes judiciales estimado para dicho año, es de 2.459.111,7 horas anuales, cifra que se obtiene multiplicando el número de órdenes judiciales por el promedio de diligenciamiento ( 1.941.404 órdenes judiciales x 76 minutos = 147.546.704 minutos anuales) y dividiendo el resultado por los minutos que tiene una hora (147.546.704 minutos anuales: 60 minutos = 2.459.111,7 horas anuales).





A su vez, el total de funcionarios que se requiere es de 1.177 hombres.





Tal cifra se obtiene dividiendo la cantidad de horas por una jornada normal ( 2.459.111,7 horas: 8 horas hombre = 307.388,9 días/hombre) y dividiendo el resultado por los días hábiles (307.388,9 días /hombre: 261 días = 1.177 hombres).





Esos 1.177 Carabineros destinarían 8 horas diarias al cumplimiento de esas órdenes, conforme al siguiente cálculo:





a) 1.941.404 órdenes judiciales:261 días hábiles =7.438 órdenes judiciales/día.





b) 7.438 órdenes judiciales/día : 1.177 Carabineros = 6,3 órdenes judiciales x Carabinero al día.





c) 6,3 órdenes judiciales /día por carabineros x 76 minutos = 480 minutos /día.





d) 480 minutos/día: 60 minutos = 8 horas/día por Carabinero.


Este informe considera además un cálculo del costo mínimo en personal que se resta a la función preventiva de vigilancia. Estimando un valor promedio de $ 2.359 la hora/hombre, cantidad que se multiplica por los 2.459.111,7 horas empleados, determina ese costo en $ 5.801.044.500.





Por último, señala el informe que el diligenciamiento de 1.941.404 órdenes judiciales proyectadas durante el año 1999 a nivel nacional, se habría traducido en una disminución de la vigilancia preventiva policial, de 2.459.111,7 horas, requiriéndose para su cumplimiento 1.177 funcionarios por día, con un costo mínimo, sólo por este concepto, de $ 5.801.044.500.





- - -





La iniciativa legal en informe consta de seis artículos, siendo de competencia de la Comisión de Hacienda sólo el artículo 6º, a saber:





Artículo 6º





Dispone que el mayor gasto que pudiere irrogar esta iniciativa legal durante el año 1999, se financiará con cargo a los respectivos presupuestos institucionales. Si estos recursos no alcanzaren, el saldo se imputará a transferencias del ítem 50-01-03-25-34.104 de la Partida Tesoro Público del presupuesto vigente.





Con fecha 20 de marzo del año en curso, el Ejecutivo hizo indicación para reemplazar el guarismo “1999” por “2000”, con el objeto de imputar el gasto al Presupuesto vigente de la Nación.





- Puesta en votación esta disposición fue aprobada con la indicación antes referida, por la unanimidad de los miembros de la Comisión, HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Alejandro Foxley, Carlos Ominami y Francisco Prat.





- - -











FINANCIAMIENTO





Según el nuevo informe financiero de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, el mayor gasto fiscal anual que significará la aplicación de este proyecto de ley en lo que respecta a las modificaciones en la forma de efectuar las citaciones y notificaciones del procedimiento penal, se estima en $ 327.122 miles. En cuanto al Procedimiento de los Juzgados de Menores, el mayor gasto anual estimado alcanza a $ 104.194 miles. Las cifras anteriores corresponden al costo de las notificaciones efectuadas por carta certificada.





Sin embargo, hace presente el informe que cuando no resulte la comunicación por carta certificada, es necesario efectuar la notificación por cédula, diligencia que deberá cumplir cualquier Ministro de Fe o empleado del tribunal, y excepcionalmente y por resolución fundada, un agente de policía. Los recursos necesarios para cumplir con estas diligencias dependerán de la proporción de notificaciones no recepcionadas y de la forma que se efectúe la notificación por cédula. La magnitud de estas necesidades y los recursos que los tribunales puedan dedicar a este propósito, requerirá de una consideración caso a caso. Cabe señalar a este respecto que la reforma al Código Orgánico de Tribunales estableció una clara separación entre las funciones jurisdiccionales y administrativas, lo que facilitará al tribunal el cumplimiento de estas diligencias.





El mayor gasto anual que irrogará en régimen la aplicación de esta iniciativa legal, se imputará al presupuesto de cada institución a las que este proyecto atribuye las funciones que contempla. 





- - -





Se deja constancia que vuestra Comisión de Hacienda ha despachado este proyecto debidamente financiado, por lo cual sus normas no producirán desequilibrios presupuestarios ni incidirán negativamente en la economía del país.





- - -





En mérito de lo expuesto, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe despachado por la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento de este Senado, con la siguiente modificación:





Artículo 6º





Reemplazar el guarismo “1999” por “2000”.


�



El texto despachado por la Comisión es del siguiente tenor:








PROYECTO DE LEY:





	Artículo 1º.-  Introdúcese las siguientes modificaciones en el Código de Procedimiento Penal:





	1. Intercálase, en el artículo 83, el siguiente inciso tercero nuevo, pasando los actuales incisos tercero y cuarto, a ser incisos cuarto y quinto, respectivamente:


	"No será necesario citar a dichos funcionarios policiales, a declarar acerca del hecho de haber recibido la denuncia y del contenido expresado en ella por el denunciante.".





	2. Agrégase al artículo 90 el siguiente inciso, nuevo:


	"El acta de la denuncia describirá detalladamente el hecho punible y el lugar en que se cometió; individualizará de la forma más completa a la persona o cosa que ha sido objeto del delito, los presuntos culpables y los testigos, y, en general, contendrá los mayores datos que puedan servir para determinar el hecho punible, la persona del o de los responsables y las circunstancias que puedan influir en su calificación y penalidad. Dejará constancia, asimismo, de la información proporcionada a los testigos sobre el derecho a requerir reserva de su identidad y de aquellos que lo hayan ejercido, de conformidad a los incisos segundo y tercero del artículo 189.".





	3. Agrégase al artículo 91 el siguiente inciso, nuevo:


	“La comprobación inmediata del hecho denunciado a que se refiere el inciso anterior se llevará a cabo aunque la denuncia hubiere sido formulada ante la policía u otro tribunal. El denunciante no deberá concurrir a ratificar su denuncia, y sólo podrá ser citado a declarar cuando el juez por resolución fundada lo determine.".





	4. Reemplázase el artículo 195 por el siguiente:





	“Artículo 195.- La citación se notificará por correo, mediante carta certificada, dejándose testimonio en el expediente de la fecha de entrega de la carta a la oficina de correos, la individualización de dicha oficina y el número del comprobante emitido por ella, el cual se adherirá al expediente a continuación del testimonio.





	La notificación se entenderá practicada al quinto día hábil siguiente a la fecha recién aludida. Si la carta certificada fuera devuelta por la oficina de correos por no haberse podido entregar al destinatario, se adherirá al expediente.





	Con todo, en casos excepcionales y por resolución fundada el juez podrá ordenar que la notificación se practique por cédula, en los términos que contempla el inciso segundo del artículo 196.".





	5. Reemplázase el artículo 196 por el siguiente:





	"Artículo 196.- El testigo que no compareciere a la citación, notificada en la forma prevista en los incisos primero y segundo del artículo 195, será notificado nuevamente por cédula, previo decreto judicial.





	La notificación la efectuará cualquier ministro de fe o empleado del tribunal comisionado para ello, y, excepcionalmente y por resolución fundada, un agente de la policía. El encargado de practicar la diligencia certificará el día y hora en que hubiera ejecutado la orden recibida o el inconveniente que haya impedido darle cumplimiento, de lo cual pondrá el secretario testimonio en autos.”.





	6. Agrégase en el artículo 248, a continuación de la cifra “194” y la coma que le sigue, la siguiente expresión: “inciso tercero,”.





	7. Sustitúyese el artículo 260 bis por el siguiente:





	"Artículo 260 bis.- La policía podrá solicitar la identificación de cualquier persona, en casos fundados, tales como la existencia de un indicio de que ella hubiere cometido o intentado cometer un crimen, simple delito o falta, de que se dispusiere a cometerlo, o de que pudiere suministrar informaciones útiles para la indagación de un crimen, simple delito o falta. La identificación se realizará en el lugar en que la persona se encuentre, por medio de documentos de identificación expedidos por la autoridad pública, como cédula de identidad, licencia de conducir o pasaporte. El funcionario deberá darle facilidades para encontrar y exhibir estos instrumentos.





	En caso de negativa de una persona a acreditar su identidad, o si habiendo recibido las facilidades del caso no le ha sido posible hacerlo, la policía la conducirá a la unidad policial más cercana para fines de identificación. Tratándose del caso de negativa, deberá ser citado ante la autoridad correspondiente para responder por la falta establecida en el artículo 496 Nº5 del Código Penal.  Si no ha podido acreditar su identidad, se le darán en ese lugar facilidades para procurar una identificación satisfactoria por otros medios distintos de los ya mencionados. Si esto último no resultare posible, se ofrecerá a la persona ponerla en libertad de inmediato si autorizare por escrito que se le tomen fotografías y huellas digitales, las que sólo podrán ser utilizadas para fines de identificación. 





	En cualquier caso que hubiere sido necesario conducir a la persona a la unidad policial, el funcionario que practique el traslado deberá informarle verbalmente de su derecho a que se comunique a su familia o a la persona que indique, de su permanencia en el cuartel policial. El afectado no podrá ser ingresado a celdas o calabozos, ni mantenido en contacto con personas detenidas.





	La facultad policial de requerir la identificación de una persona deberá ejercerse del modo más expedito posible, no pudiendo prolongarse el conjunto de los trámites establecidos en este artículo por más de cuatro horas.".





	Artículo 2º.- Introdúcese las siguientes modificaciones en la Ley Nº 14.908, sobre Abandono de Familia y Pago de Pensiones Alimenticias:





	1. Reemplázase el inciso primero del artículo 8º por el siguiente:





	"Artículo 8º.- El requerimiento de pago se notificará al ejecutado personalmente o por cédula, la que contendrá copia íntegra de la resolución y los datos necesarios para su acertada inteligencia. La notificación se efectuará por un receptor-visitador del mismo tribunal, por los asistentes sociales agregados o pertenecientes al Juzgado, por receptores de Juzgados de Letras, o, excepcionalmente y por resolución fundada, por funcionarios policiales, en el domicilio del ejecutado. Si éste no fuere habido, se procederá en la forma prevista en el inciso segundo del artículo 44 del Código de Procedimiento Civil, aun cuando no se hallare en el lugar del juicio.".





	2. Modifícase el artículo 9º en el siguiente sentido:





	a) Elimínase en el inciso primero la frase "en la forma establecida en el artículo 48 del Código de Procedimiento Civil", y





	b) Agrégase el siguiente inciso tercero, nuevo:


	“La notificación de las resoluciones a que se refiere el inciso primero se efectuará por correo, mediante carta certificada, dejándose testimonio en el expediente de que la persona fue notificada por este medio, de la fecha de entrega de la carta a la oficina de correos, la individualización de dicha oficina y el número del comprobante emitido por ella, el cual se adherirá al expediente a continuación del testimonio. La notificación se entenderá practicada al quinto día hábil siguiente a la fecha recién aludida. Si la carta certificada fuera devuelta por la oficina de correos por no haberse podido entregar al destinatario, se adherirá al expediente.".





	Artículo 3º.- Intercálase en el artículo 122 de la Ley Nº 17.105, sobre Alcoholes, Bebidas Alcohólicas y Vinagres, el siguiente inciso tercero, nuevo, pasando los actuales incisos tercero, cuarto y quinto a ser cuarto, quinto y sexto, respectivamente:





	“Requerida la práctica de estos exámenes a detenidos que se encuentren bajo la custodia de funcionarios de Carabineros o de la Policía de Investigaciones, el responsable del establecimiento arbitrará todas las medidas necesarias para que los exámenes se efectúen en forma expedita y en el menor tiempo posible.”.





	Artículo 4º.- Agrégase al artículo 17 del decreto con fuerza de ley Nº 196, de 1960, Ley Orgánica del Servicio Médico Legal, el siguiente inciso segundo:





	"En caso de que deban someterse a exámenes, o curaciones que no hagan necesaria la hospitalización, personas que se encuentren detenidas bajo la custodia de funcionarios de Carabineros o de la Policía de Investigaciones, el responsable del establecimiento arbitrará todas las medidas necesarias para que los exámenes o curaciones se efectúen en forma expedita y en el menor tiempo posible.".





	Artículo 5º.- Sustitúyese en la letra e) del artículo 3º de la ley Nº19.325, que establece normas sobre procedimiento y sanciones relativos a los actos de violencia intrafamiliar, la frase: “Las notificaciones podrán ser hechas por un funcionario del tribunal, receptor, notario público, oficial de Registro Civil o por carta certificada, según lo determine el tribunal.” por la siguiente:





	“Las notificaciones podrán ser hechas por un funcionario del tribunal como ministro de fe ad hoc, por un receptor, por un notario público u oficial del Registro Civil en aquellos lugares en que no exista receptor judicial, o por carta certificada, según lo determine el tribunal.”





	Artículo 6º.- El mayor gasto que pudiere irrogar la iniciativa durante el año 2000, será financiado con cargo a los respectivos presupuestos institucionales. Si no fueren suficientes, mediante transferencias del ítem 50-01-03-25-34.104 de la Partida del Tesoro Público.".





- - - 








�
Acordado en sesión realizada el día 19 de abril de 2000, con asistencia de los HH. Senadores señores Carlos Ominami (Presidente), señora Evelyn Matthei y señores Edgardo Boeninger, Alejandro Foxley y Francisco Prat.





Sala de la Comisión, a 26 de abril de 2000.



































CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE 


     Secretario de la Comisión
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RESEÑA





BOLETÍN Nº: 1803-07





MATERIA: Proyecto de ley que modifica diversos textos legales para hacer más eficiente la función de Carabineros de Chile y de la Policía de Investigaciones.





ORIGEN: Moción de los HH. Diputados señora María Angélica Cristi y señores Alberto Espina, Zarko Luksic, Gutenberg Martínez, Baldo Prokuriça y del ex Diputado señor Andrés Allamand.





IV.	TRAMITE CONSTITUCIONAL: Segundo trámite.





V.	APROBACIÓN POR LA CÁMARA DE DIPUTADOS: Se aprobó en general por unanimidad (50 votos a favor).





VI.	INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 10 de agosto de 1999.





APROBACIÓN POR LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO DEL SENADO: Aprobado con fecha 25 de enero de 2000, por unanimidad.





VIII.	TRÁMITE REGLAMENTARIO: Primer informe.





IX.	URGENCIA: Simple.





X.	LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA:  Código de Procedimiento Penal; ley Nº 14.908, sobre Abandono de Familia y Pago de Pensiones Alimenticias; ley 17.105, sobre Alcoholes, Bebidas Alcohólicas y Vinagres, y DFL Nº196, de 1960, Ley Orgánica del Servicio Médico Legal.





XI.	ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO: El proyecto consta de seis artículos permanentes.





XII. 	PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN:





1. Permitir que aumente el personal de Carabineros y la Policía de Investigaciones destinado a labores propiamente policiales. Para este efecto, reduce su obligación de efectuar notificaciones y citaciones, exigiendo que se disponga en forma excepcional y por resolución fundada, y ordena a la vez que varias de ellas se efectúen por carta certificada; establece que los jueces del crimen no necesitarán citarlos para que ratifiquen los partes policiales; y dispone que los establecimientos asistenciales que practiquen alcoholemias o realicen exámenes o curaciones a detenidos bajo custodia policial procurarán atenderlos en forma expedita.





2. Además, el proyecto perfecciona la norma sobre control de identidad aprobada cuando se eliminó la llamada “detención por sospecha”, en el sentido de que la persona debe identificarse, prioritariamente, con documentos de identificación expedidos por la autoridad pública, y, tratándose de otros medios, deberá hacerlo en la unidad policial.





XIII.	NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: No hay.





ACUERDOS:


	Artículo 6º: aprobado por unanimidad (5x0), con una indicación del Ejecutivo.
































CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE 


      Secretario de la Comisión.




















Valparaíso, 26 de abril de 2000.
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