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M E N S A J E  Nº 194-329/











Honorable Senado:








Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno del Estado de Israel sobre Supresión del Requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, de Servicio, Oficiales y Especiales, suscrito en Santiago el 31 de mayo de 1994.





El presente Convenio, celebrado sobre la base de reciprocidad, comprende la supresión de visas a las categorías de pasaportes diplomáticos, de servicio, oficiales y especiales, y constituye una excepción a la legislación de extranjería vigente en nuestro país, contenida en el Decreto Ley Nº 1.094 y el Decreto Nº 597, de 1984, del Ministerio del Interior, la que estatuye que los residentes oficiales y demás residentes sólo podrán ingresar al país premunidos de pasaportes u otro documento análogo debidamente visado.





La modificación a la legislación interna antes referida, encuentra, sin embargo, plena justificación en los elevados propósitos de amistad y cooperación que inspiraron a los Gobiernos de Chile y el Gobierno del Estado de Israel al momento de suscribir este instrumento internacional y que se espera, además, permita reforzar los nexos bilaterales.





Las normas del Convenio regulan detalladamente las condiciones y la manera en que se le deberá dar cumplimiento, como asimismo contempla cláusulas sobre su entrada en vigor y de denuncia, disposiciones todas que constituyen un estatuto jurídico adecuado para que tenga aplicación en ambos países.





En mérito de lo expuesto, y considerando que esta clase de Convenios contribuyen a dinamitar las relaciones existentes entre ambos Estados, someto a vuestra consideración, el siguiente











P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:











"ARTICULO UNICO: Apruébase el Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno del Estado de Israel sobre Supresión del Requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, de Servicio, Oficiales y Especiales, suscrito en Santiago el 31 de mayo de 1994. ".








Dios guarde a V.E.,














EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


Presidente de la República








CARLOS FIGUEROA SERRANO


Ministro de Relaciones Exteriores


