

PROYECTO DE LEY

Concede la nacionalidad por gracia al destacado deportista y entrenador Julián Stabon.



I. Antecedentes y fundamentos.

La Constitución Política de la República establece en su artículo 10 N° 4 que son chilenos los que obtuvieren especial gracia de nacionalización por ley, que constituye indudablemente el más alto honor que el Estado chileno puede conferir a una persona extranjera, en razón de su aporte al país y entrega al servicio de la nación, en determinadas actividades específicas que hayan alcanzado una relevancia nacional.
En este sentido, cabe mencionar a Julián Stabon. Deportista de élite nacido en Argentina que practica el deporte de la Pelota Vasca desde niño. Gran pelotari de Trinquete y Frontón 30 Metros. Su talento, profesionalismo y ganas de triunfar lo llevaron muy pronto a dar que hablar no sólo a escala nacional en Argentina, sino que también a nivel mundial, habiendo sido campeón provincial en las categorías Pre-Infantil, Infantil, Menores, Juveniles y Sub- 22, y campeón argentino en Menores y Juveniles. Su mayor logro corresponde a la obtención del Campeonato del Mundo Sub-22 en Paleta Goma Masculina Trinquete el año 2017, torneo realizado en Buenos Aires, Argentina. Es actualmente jugador de la categoría de Elite en Argentina (la categoría más alta en lo que respecta a la paleta goma trinquete). Su labor profesional comenzó en Pueyrredón y Mar del Plata, Argentina, donde fue profesor de escuelas, selecciones y talleres de Pelota Vasca. Posteriormente, desde febrero del año 2019 se radicó en Chile para ser el Entrenador de la Selección Chilena de Pelota Vasca en las modalidades de Paleta Goma Masculina y Femenina y Paleta Cuero. Ha sido técnico nacional en 4 torneos internacionales, incluyendo torneos de nivel mundial y panamericano. Como técnico y gran jugador, su desarrollo deportivo en Chile ha influido muy positivamente en nuestros deportistas. Con su experiencia y calidad, su aporte a los demás pelotaris nacionales ha sido valiosísimo. Además, ha jugado un rol muy importante en la formación de nuevos jugadores. Ha hecho un interesante trabajo con las series menores y en especial con el equipo
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que se está preparando para los próximos Campeonatos del Mundo Sub-23 en Trinquete y Frontón 36 Metros y Juegos Deportivos Bolivarianos de la Juventud.
Este talentoso deportista hoy cuenta con el apoyo incondicional del Comité Olímpico de Chile y de la Federación Chilena de Pelota Vasca. Toda la comunidad de la Pelota Vasca chilena espera que pronto pueda obtener la nacionalización y representar a Chile en competencias en el extranjero, en especial en los próximos Juegos Panamericanos Santiago 2023, donde con su participación las posibilidades de obtención de medalla aumentan considerablemente.
En sus propias palabras, Julián señala que su gran sueño es “ser chileno y poder competir por este país que amo tanto. Voy a cumplir 4 años aquí y confío en que, si logro la nacionalización, no los voy a defraudar y lograré medallas para Chile”


Tal como se mencionó anteriormente, se ha desempeñado como Entrenador de la Selección Nacional Chilena de Pelota Vasca desde 2019 a la fecha, en donde ha participado en los siguientes torneos:
· VII Copa del Mundo de Trinquete, 20-26 octubre 2019, Oloron Sainte Marie / Pau – Francia (Paleta Goma Masculina, Paleta Goma Femenina, Paleta Cuero).
· X Campeonato del Mundo Sub-22 Frontón 30 Metros, 29 septiembre – 5 octubre 2019, Santa Cruz de Tenerife -España (Paleta Goma Masculina, Paleta Goma Femenina),
· Juegos Panamericanos Lima 2019, 4-10 agosto 2019, Lima – Perú (Paleta Goma Masculina Trinquete, Paleta Goma Masculina Frontón, Paleta Goma Femenina Trinquete, Paleta Goma Femenina Frontón).
· Liga Provincial Argentina, 2019, Paleta Goma Trinquete.



Además, espera participar en los siguientes torneos:

· VII Copa del Mundo Frontón 30 Metros, 12-18 septiembre 2021, Valencia – España,

· X Campeonato del Mundo Sub-23 Frontón 36 Metros, 10-16 octubre 2021, Iscar / Vallelado – España.
· I Juegos Deportivos Bolivarianos de la Juventud, 27 noviembre – 9 diciembre 2021, Sucre – Bolivia.
· XIX Campeonato del Mundo de Pelota, octubre 2022, Francia.

· XII Campeonato del Mundo Sub-23 de Trinquete, 2022, lugar por determinar.

· Juegos Panamericanos Santiago 2023, 20 octubre – 5 noviembre 2023, Santiago – Chile.



II. Idea Matriz

El presente proyecto de ley tiene por objetivo conceder por especial gracia la nacionalidad chilena al ciudadano argentino y destacado deportista y entrenador para Chile, Julián Stabon.


POR TANTO, los y las diputadas que suscriben venimos en presentar el siguiente:



PROYECTO DE LEY

Artículo único. – Concédase por especial gracia, la nacionalidad chilena al ciudadano argentino y destacado deportista y entrenador para Chile, Julián Stabon.


JAIME MULET MARTÍNEZ
H. Diputado de la República
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