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MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO POR EL CUAL SE APRUEBA EL CONVENIO DE COOPERACION CULTURAL, EDUCATIVA Y CIENTIFICA ENTRE LOS GOBIERNOS DE LA REPUBLICA DE CHILE Y DE LA REPUBLICA DE HUNGRIA, SUSCRITO EN BUDAPEST EL 26 DE ABRIL DE 1995.








SANTIAGO, 25 de julio de 1995.-














M E N S A J E  Nº 260-331/











Honorable Senado:








Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Convenio de Cooperación Cultural, Educativa y Científica entre los Gobiernos de la República de Chile y de la República de Hungría, suscrito en Budapest el 26 de abril de 1995.





El presente convenio fue suscrito por el Ministro de Relaciones Exteriores durante la visita oficial que efectúo a la nación húngara entre los días 25 y 27 del pasado mes de abril, ocasión en la cual firmó además otros instrumentos internacionales, dando cuenta con ello del proceso de fortalecimiento de los lazos bilaterales entre ambos países, luego del restablecimiento de las relaciones diplomáticas ocurrido en el año 1990.





La finalidad del Convenio, según se establece en el Preámbulo del mismo, no es otra que estrechar y profundizar el entendimiento mutuo a través de la cooperación y desarrollo de las relaciones culturales, educativas y científicas, de manera de ampliar el espectro de la actual vinculación política.





Con tal propósito las Partes acuerdan favorecer la colaboración en los ámbitos antes mencionados mediante el intercambio de experiencias entre sus instituciones, de documentación, de visitas de expertos, de escritores, el establecimiento de relaciones directas entre sus centros de enseñanza superior, acciones de cooperación científica, de colaboración entre sus respectivas Comisiones Nacionales ante la UNESCO y el canje de programas culturales y musicales.





En mérito de lo expuesto y teniendo presente que con el desarrollo de las acciones de cooperación previstas en el presente Convenio se espera profundizar los lazos de amistad y entendimiento mutuo entre Chile y Hungría, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente








P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O :








“ARTICULO UNICO. - Apruébase el Convenio de Cooperación Cultural, Educativa y Científica entre los Gobiernos de la República de Chile y de la República de Hungría, suscrito en Budapest el 26 de abril de 1995.”








Dios guarde a V.E.,























EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


Presidente de la República








JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


Ministro de Relaciones Exteriores





