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INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA recaído en el proyecto de acuerdo, en primer trámite constitucional, sobre la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO).








HONORABLE SENADO:





Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de acuerdo, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que aprueba el Acuerdo sobre la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), adoptado por la II Asamblea General Extraordinaria de dicho Organismo en la ciudad de San José de Costa Rica, el 8 de Junio de 1979.





El 18 de diciembre de 1990, el Senado - al conocer el informe de la Comisión de Relaciones Exteriores, técnica en la materia, y a requerimiento de un señor Senador - acordó pedir un informe a vuestra Comisión de Hacienda acerca del gasto que significa la aprobación de este proyecto de acuerdo.





Requerido este antecedente, el Ministerio de Relaciones Exteriores - mediante oficio ordinario N° 25.035, de 21 de diciembre de 1990, informó que el costo que significará para el Presupuesto de la Nación la aprobación del proyecto de acuerdo en estudio ascenderá a US$ 24.000 (veinticuatro mil dólares) anuales, imputándose dicho gasto al ítem "Transferencias a Organismos Internacionales" del presupuesto de esa Secretaría de Estado.





En estas circunstancias, vuestra Comisión de Hacienda por tres votos a favor, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Eduardo Frei y Jorge Lavandero, y 2 abstenciones, de los HH. Senadores señores Sergio Onofre Jarpa y Sergio Romero, tiene el honor de recomendaros que aprobéis el proyecto de acuerdo propuesto en el Mensaje, cuyo tenor es el siguiente:














P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O





"ARTÍCULO UNICO.- Apruébase el Acuerdo sobre la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), adoptado por la II Asamblea General Extraordinaria de dicho Organismo en la ciudad de San José de Costa Rica, el 8 de junio de 1979.".





Acordado en sesión celebrada el día de hoy, 16 de enero de 1991, con asistencia de los HH. Senadores señores Eduardo Frei (Presidente), Jaime Gazmuri, Sergio Onofre Jarpa, Jorge Lavandero y Sergio Romero.





Sala de la Comisión, a 16 de Enero de 1991











CESAR BERGUÑO BNAVENTE


Secretario de la Comisión


