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INFORME DE LA COMISION DE CONSTITUCION, LEGISLACION, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en el proyecto de ley, en primer tramite constitucional, que concede amnistía por faltas y delitos de la ley electoral.





Honorable Senado: 





	Vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley en primer trámite, constitucional, iniciado por mensaje de S.E. el Presidente de la República, que amnistía determinadas infracciones a la ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre votaciones populares y escrutinios. El proyecto ha sido declarado de simple urgencia y consta de un sólo artículo, por lo cual fue objeto de discusión general y particular a la vez, en virtud de lo que dispone el artículo 108 del Reglamento del Senado. 





	A la sesión en que él fue tratado concurrieron, además de los miembros de la Comisión, los Honorables. Senadores señores Ricardo Hormazábal, Jorge Lavandero y Sergio Páez. 





	El Ejecutivo justifica su iniciativa en que la ley Nº 18.700 es de reciente data y ha operado, hasta ahora, sólo en tres oportunidades: en los plebiscitos de 1988 y  1989 y en las elecciones generales de diciembre del año pasado. Ello ha sido  determinante en que, por desconocimiento de los ciudadanos, los tribunales hayan debido incoar miles de procesos que permanecen sin fallarse o han sido archivados sin resultados.





	Invoca también el mensaje la existencia de precedentes y cita al efecto la ley N° 17.202.





	Conforme al artículo 150 de la Ley Orgánica Constitucional de votaciones, populares y escrutinios, no procede el indulto particular, por lo que corresponde de amnistiar los delitos o indultar en general a todos quienes hayan incurrido en conductas sancionadas por esa ley. 





	La iniciativa de S.E. el Presidente de la República se extiende a las siguientes figuras descritas y sancionadas por la ley N° 18.700:





Suscribir el patrocinio a una candidatura independiente para presidente de la República, Senador o Diputado, sin tener inscripción electoral vigente en la circunscripción senatorial o distrito respectivo, o patrocinar más de una candidatura para una misma elección; 





Prestar falso testimonio en el acto de patrocinio de una candidatura independiente, y 





No haber votado, siendo ciudadano. 





	Los tipos señalados tienen en común que la pena que les asigna la ley no excede de multa de hasta tres unidades tributarias mensuales. A título informativo, podemos indicaros que el valor de dicha unidad para el mes de abril en curso alcanza a $ 10.051.





	De acuerdo con el proyecto, la amnistía comprende aquellos hechos punibles ocurridos entre el 1º de octubre de 1988 y el 15 de diciembre de 1989.





	Vuestra Comisión aprobó la iniciativa de ley en informe, con algunas enmiendas que se exponen a continuación, todas las cuales fueron acogidas por unanimidad.





	A indicación de los Honorables Senadores señores Sergio Diez y Jorge Lavandero, acordó extender la amnistía a las infracciones siguientes: 





Las de quienes vulneraron las normas del artículo 126 de la ley N° 18.700, relativas a la propaganda callejera, sancionadas con multa de una a diez unidades tributarias mensuales; 





las que cometieron los delegados de las Juntas Electorales, o miembros de mesas receptoras, que no concurrieron a ejercer sus funciones, castigadas con multa de dos a ocho unidades tributarias mensuales en el artículo 138 de la misma ley, y 





las cometidas por ciudadanos afiliados a un partido, que hayan actuado en grupos de independientes organizados para hacer "propaganda electoral, y por personas inscritas en los registros electorales en una región distinta de aquella en que actúa el respectivo grupo de ciudadanos independientes. Estas figuras están descritas en el artículo 12 transitorio de la ley N° 18.700, que las sanciona con multa de tres unidades tributarias mensuales.





	Indicación del H. Senador señor Jaime Guzmán, se acordó extender el beneficio de la amnistía a hechos acaecidos hasta el 31 de diciembre de 1990.





	En mérito de las consideraciones que quedan dichas, vuestra Comisión os propone aprobar el proyecto de ley en informe, reemplazándolo por el siguiente:





"Proyecto de ley 





Artículo único.- Concédese amnistía a todas las personas que hayan incurrido en infracción a las disposiciones contenidas en los artículos 126,127,128, 138, 139 y 12 transitorio de la Ley Nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, en el período comprendido entre ello de octubre de 1988 y el 31 de diciembre de 1989.".





	Acordado con asistencia de los Honorables Senadores señores H. Vodanovic (Presidente), Sergio Diez, Jaime Guzmán, Carlos Letelier  y Máximo Pacheco. 





Sala de la Comisión, a 25 de abril de 1990. 








 (Fdo.): Fernando Soffia C., Secretario de la Comisión. 





