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INFORME DE LA COMISION DE GOBIERNO,RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY, INICIADO EN UN MENSAJE DE SU EXCELENCIA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA QUE AMPLIA A VEINTICUATRO MESES EL PLAZO EST ABLECIDO POR EL ARTICULO 2° TRANSITORIO DE LA LEY N° 18.893,SOBREO RGANIZACIONES COMUNITARIAS TERRITORIALES Y FUNCIONALES 








Honorable Senado:








	Vuestra Comisión de Gobierno tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley en primer trámite constitucional, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que amplia a veinticuatro meses el plazo establecido por el articulo 2° transitorio de la ley N° 18.893,para que las organizaciones comunitarias adecúen sus estatutos a las prescripciones de dicha ley. El proyecto ha sido declarado de "suma urgencia" en todos sus trámites y consta de un sólo artículo, por lo cual fue objeto de discusión general y particular a la vez, en virtud de lo que dispone el artículo 108 del Reglamento del Senado. . 





	La ley N° 18.893, sobre organizaciones comunitarias territoriales y funcionales, derogó la ley N° 16.880, que legislaba sobre Juntas de Vecinos y demás organizaciones comunitarias. No obstante, reconoció la vigencia de los estatutos dictados en conformidad con la normativa derogada, disponiendo, en su artículo 2° transitorio, que las organizaciones comunitarias regidas por ella, existentes a la fecha de su publicación, deberán adecuar sus estatutos a este cuerpo legal con la primera reforma que efectúen a los mismos o, a más tardar, dentro del plazo de seis meses contado desde su vigencia. 





	El Mensaje señala que la gran mayoría de las juntas de vecinos y demás W:-. organizaciones comunitarias tienen estatutos vigentes en conformidad a la 


preceptiva de la ley N° 16.880, antes mencionada. Agrega que la. obligación de adecuar los estatutos prevista en el artículo 2° transitorio de la ley N° 18.893, si bien no tiene sanción expresamente contempla- da para el caso de su incumplimiento, se presta a confusiones, particularmente en sectores populares, que creen ver amagada la existencia de estas entidades si no realizan esa adecuación antes del 30 de junio próximo. 


			 Por otra parte, añade, la modificación de los estatutos significa un gasto considerable para muchas organizaciones comunitarias de base, ya que ella ha de efectuarse en asamblea general extraordinaria de socios celebrada en presencia de un notario o de un oficial del Registro Civil. . 


Por las razones reseñadas, y en atención a que el Ejecutivo se propone someter próximamente a la consideración del H. Congreso Nacional un proyecto de ley con modificaciones a la legislación sobre la materia, el Mensaje expresa que resulta inoficioso exigir a las organizaciones comunitarias que reformen desde ya sus estatutos. 





 





Por lo  anterior, la iniciativa de S.E. el Presidente de la República modifica, el artículo 2° transitorio de la ley N° 18.893, sobre organizaciones comunitarias territoriales y funcionales, con el fin de ampliar de seis a veinticuatro meses el. plazo de que disponen las organizaciones comunitarias regidas por dicho texto legal, existentes a la fecha de su publicación, para adecuar sus estatutos a la referida normativa. . 





Vuestra Comisión, atendidas las razones precedentes, por la unanimidad de sus miembros presentes; acordó aprobar esta iniciativa en los mismos términos del Mensaje, cuyo texto es el siguiente 





Proyecto de ley:





“Artículo único.- Sustitúyese, en el artículo 2º.- transitorio de la ley Nª18.893, la expresión “seis meses” por la frase “veinticuatro meses”.”.





		Sala de la Comisión, a 9 de mayo de 1990, acordado con asistencia de los Honorables Senadores señores Mario Ríos Santander (Presidente Accidental), Vicente Enrique Huerta Célis y José Ruiz De Giorgio.


Fdo. Mario Tapia G. Secretario de la Comisión.


