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 BOLETÍN Nº 9383-05
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL CÓDIGO DEL TRABAJO Y LA LEY DE ACCIDENTES DEL TRABAJO Y ENFERMEDADES PROFESIONALES, EN MATERIA DE TRABAJO PORTUARIO, ESTABLECIENDO LAS OBLIGACIONES Y BENEFICIOS QUE INDICA
HONORABLE CÁMARA:


La Comisión de Hacienda informa el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, y conforme a lo dispuesto en el inciso segundo del  artículo 220 del Reglamento de la Corporación.

CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS PREVIAS


1.- Origen y urgencia


La iniciativa tuvo su origen en la Cámara de Diputados en mensaje, con urgencia calificada de suma.

2.- Artículos que la Comisión Técnica dispuso que fueran conocidas por ésta.


Los artículos 3°, 4° y 5° permanentes y primero transitorio.

3.- Disposiciones o indicaciones rechazadas
Se rechazó el artículo 4° y, asimismo, se rechazaron las indicaciones recaídas en dicho artículo 4°, presentadas por el Ejecutivo.

4.- Modificaciones introducidas al texto aprobado por la Comisión Técnica y calificación de normas incorporadas

En el artículo 3°:

a)
Se intercaló en su inciso primero entre la palabra “nacional,” y la expresión “con miras”, la frase “en aspectos tales como el perfeccionamiento de los sistemas de información y de estadísticas portuarias,”.

b)
Se sustituyó en su inciso segundo  la expresión “Ley de Presupuesto” por “Ley de Presupuestos del Sector Público” y la frase “Éste fondo finalizará el año 2018,” por la expresión “Este fondo se extinguirá el año 2018 y”.
En el artículo 5°:

Se intercaló entre la expresión “reglamento” y “señalado en el artículo anterior,” la frase “que regula el aporte a beneficio fiscal”.

Las normas incoporadas no tienen especial calificación.

5.- Disposiciones que no fueron aprobadas por unanimidad


Todas las disposiciones sometidas a conocimiento de la Comisión, salvo el artículo 4° rechazado, fueron aprobadas por mayoría de votos.

6.- Se designó Diputado Informante al señor   Patricio Melero.

Asistieron a la Comisión, durante el estudio del proyecto, las siguientes personas.

1) Javiera Blanco, Ministra del Trabajo y Previsión Social.

2) Francisco Díaz, Subsecretario del Trabajo.


3) Ronald Bown, Presidente de la Asociación de exportadores de Frutas de Chile  A.G.


4) Francisco del Río, asesor jurídico del Ministerio de Trabajo y Previsión Social.

5) José Agurto. Dirigente de la Unión Portuaria de la VIII Región.

6) Juan Soto. Dirigente de COTRAPORCHI.

7) Roberto Rojas. Presidente de COMACH.

8) Manuel  Bagnara, Gerente General de ARMASUR.

9) Jorge Marshall Rivera, Presidente de la Cámara Marítima y Portuaria de Chile.

10) Arturo Wenzel, Director de CAP.

La Comisión de Trabajo y Seguridad Social,  dispuso en su informe que esta Comisión tomara conocimiento de los artículos 3°, 4° y 5° permanentes y primero transitorio.

El propósito de la iniciativa consiste en modificar el Código del Trabajo y la Ley de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales, en materia de trabajo portuario, estableciendo determinadas obligaciones y beneficios.

Mediante el artículo 3° del proyecto considera la creación de un Fondo para la Modernización Portuaria. La Disposición señala que la necesidad de avanzar en la modernización portuaria a fin de velar por sus niveles de eficiencia y competitividad hacen aconsejable crear, en tanto no se materialicen las transformaciones que deberán acometerse para el mediano plazo, y por un período de cuatro años un Fondo destinado a financiar actividades vinculadas con el necesario proceso de modernización del sector. El Fondo será administrado por el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones y recibirá transferencias desde el Tesoro Público, según lo disponga la Ley de Presupuestos de cada año. El Fondo será implementado con un  reglamento y finalizará el año 2018.
En  el artículo 4° del proyecto se establece, por cuatro años, un aporte de carácter fiscal correspondiente a 0,3 dólares de estados Unidos de América, por cada una de las toneladas de carga transferida por las empresas concesionarias de puertos privados, concesionarias de frentes de atraque portuarios y, en el caso de los puertos no concesionados, la empresa publica estatal administradora, con cargo a éstas. Se indica que, con cargo a lo recaudado se  podrán realizar aportes al más arriba referido Fondo, por un monto máximo de 10 millones de dólares anuales. Este beneficio también contará con un reglamento que lo regulará.
Mediante el artículo 5° del proyecto, dispone que una vez en vigencia el reglamento relativo al aporte a beneficio fiscal, se autoriza a la Tesorería General de la República  a pagar el beneficio a que se refiere el artículo primero transitorio.
Por su parte el artículo primero transitorio dispone que, una vez entrados en vigencia los artículos 1° al 5° de la ley, los trabajadores portuarios que acrediten el cumplimiento de los requisitos que el mismo artículo establece, accederán, por una única vez, al pago de un beneficio en dinero que se determinará conforme la misma norma dispone. Para acceder a este beneficio debe acreditarse haber prestado servicios efectivos como trabajador portuario, a lo menos durante un turno el año 2013 y habiendo ingresado con anterioridad a dicha fecha, en turnos ininterrumpidos, sin derecho a descanso. Además, deberá acreditarse la realización de, a lo menos, 36 turnos anuales promedio entre los años 2005 y 2012 (2005 y 2009 en el caso de Talcahuano). Se establecen las fórmulas de cálculo, como también exclusiones respecto a los trabajadores que cumplan sus funciones en horario administrativo y los que tengan en sus contratos de trabajo derecho al descanso de colación.

A su vez, esta disposición establece que, por cada turno efectivamente trabajado entre el 1 de enero de 2005 y 31 de diciembre de 2012,  se pagará a cada trabajador que cumpla los requisitos, la suma de $1.953.  Los trabajadores que no trabajen por el sistema de nombrada, recibirán el pago en base a 24 turnos por mes y los que se desempeñen como amarradores, traspaletistas y encrapadores, se pagará en base a 12 turnos por mes, en estos últimos dos casos respecto al período de vigencia del respectivo contrato de trabajo.


Incidencia en materia  presupuestaria y financiera

El informe financiero  señala:
1.   Antecedentes
El proyecto de ley de la referencia contempla diversas iniciativas para mejorar las condiciones del trabajo portuario en el país. Entre ellas, destacan modificaciones al Código del Trabajo y a la Ley de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales, que -entre otras materias- reponen los Comités Paritarios de Higiene y Seguridad y, reconocen el derecho a descanso irrenunciable dentro de la jornada laboral.
Junto a lo anterior, el proyecto de ley contiene normas que tienen impacto fiscal, a saber:
a) Creación de un Fondo de Modernización Portuaria, con vigencia hasta el año 2018, administrado por el Ministerio de Transporte y  Telecomunicaciones (MTT) y que recibirá Transferencias de recursos desde el Tesoro Público, según  lo determine la Ley de Presupuestos para el Sector Público de cada año.
b) Establecimiento  de  un  aporte  a  beneficio fiscal  de  0,3 dólares de  Estados Unidos de América  por cada tonelada transferida  en los puertos nacionales (incluyendo puertos públicos de uso público, privados de uso público y privados de    uso    privado),    con    cargo    a    las    empresas    portuarias    operadoras, concesionarias de frentes de atraque portuarios en el territorio nacional.
c) Pago de beneficios  económicos a  trabajadores  portuarios  que cumplan  los requisitos enunciados en el artículo primero de las disposiciones transitorias del proyecto de ley en referencia.

2.  Impacto Fiscal
El proyecto de ley tiene impacto fisca! tanto en ingresos como en gastos. Los primeros provienen de la creación e implementación del aporte de beneficio fiscal (b), y los segundos, de los gastos que se ejecutarán con cargo al Fondo de Modernización (a) y de los pagos de los beneficios contenidos en el articulado transitorio (c).
Respecto de los Ingresos, se anticipa que Tesorería General de la República, recaudará cada año -desde el 2015 hasta el 2018-, un monto aproximado de 29 millones de dólares, resultado que se logra de aplicar el valor indicado en el Artículo 4° a 97 millones de toneladas estimadas.
Es del caso señalar que esta Información de toneladas es referencial, pues tal como lo índica el citado artículo, debe ser recaudada por el MTT de todos los frentes de atraque en operación, lo que incluye a los puertos públicos de uso público, puertos privados de uso público y privados de uso privado.
Respecto de los gastos se ha considerado que, el MTT, producto de las actividades propias o ejecutadas por terceros que se financiarán con cargo al Fondo de Modernización Portuaria, desembolsará, entre el año 2015 y el 2018, un total de 40 millones de dólares, a razón de 10 millones de dólares anuales.

Adicionalmente, será de cargo fiscal el pago de beneficios a los trabajadores portuarios, dispuesto en el artículo primero de las disposiciones transitorias del proyecto, para lo que la Tesorería General de la República desembolsará un monto en moneda nacional de hasta un máximo de $29.300 millones de pesos, equivalente a 53,3 millones de dólares.

El soporte administrativo de la aplicación de lo dispuesto en el artículo primero transitorio lo proveerá la Subsecretaría del Trabajo y se financiará con los recursos que asigne la Ley de Presupuestos.
Informe financiero complementario
Las indicaciones presentadas por el Ejecutivo implicaron ajustes, por cuanto significan un impacto fiscal tanto en los ingresos fiscales como en los gastos. Los primeros provienen del ajuste al valor del aporte a beneficio fiscal establecido en el artículo 4°, mientras que los segundos derivan de la variación del aporte máximo al Fondo que crea el artículo 3°. Respecto de los ingresos, se anticipa que Tesorería General de la República recaudará, desde 2015 hasta 2018, un monto promedio aproximado de US$ 15,6 millones, resultado que se logra de aplicar el valor indicado en el artículo 4° a 120 millones de  toneladas estimadas promedio para el período, de los cuales el 70% corresponde a granel (líquidos y sólidos).

Respecto de los gastos, se ha considerado que el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, producto de las actividades propias o ejecutadas por terceros que se financiarán con cargo al Fondo, requerirá, entre el año 2015 y 2018, un total de US$ 8 millones, a razón de US$ 2 millones anuales.
DEBATE
· Señora Javiera Blanco Suárez, Ministra del Trabajo y Previsión Social.

Expresó que el Gobierno ingresó a tramitación legislativa el Proyecto de Ley Corta de Puertos, con el que se cumple compromiso asumido por Gobierno anterior de compensar el no otorgamiento del descanso de colación a los trabajadores portuarios y agregó que este no sólo se hace cargo de responder a la expectativa del beneficio comprometido, sino que, además de zanjar la discusión sobre la procedencia del derecho a descanso en el sector portuario, reconociendo expresamente el derecho a un descanso mínimo de 30 minutos, irrenunciable, para trabajadores eventuales y permanentes del sector, propone otros cambios legales que darán más sustentabilidad social y laboral a la actividad. 

En efecto, el Proyecto de Ley Corta presentó una oportunidad para cambiar ciertos aspectos deficitarios de la regulación laboral del sector portuario, los que expresó, deben ser el germen de un nuevo enfoque de la relación del Estado con la industria portuaria y los trabajadores portuarios. 

Luego, explicó los contenidos del Proyecto de Ley: 

a) Descanso mínimo de 30 minutos, irrenunciable, para todos los trabajadores portuarios (eventuales y permanentes). 
Las empresas deberán definir si les conviene parar la faena y otorgar el descanso a todos los trabajadores, de una vez, o entregarla por relevos, por ejemplo, por cuadrillas. La modalidad de relevos no requiere de autorización especial en la Ley ni por la autoridad laboral, en cuanto se ajuste a la normativa que la regula. En este contexto, la Dirección del Trabajo puede revisar los sistemas que las empresas definan implementar para esos fines, a fin de darle mayor seguridad jurídica a las partes. 

b) Los turnos actualmente existentes no podrán ser modificados (ampliados) como consecuencia de entregar el descanso. 
Considerando las particularidades del sector, la existencia de un sistema de turnos que ha operado desde hace muchos años y que permite el adecuado control por parte de las autoridades fiscalizadoras, se hace necesario dejar fijo estos horarios, con la finalidad de evitar conflictos entre empleadores y trabajadores sobre este punto. Es una medida que prevalecerá mientras el sector no modernice su organización laboral e implemente mecanismos apropiados de negociación que permitan fijar al nivel local sistemas de turnos diferentes. 

c) El otorgamiento del descanso deberá ser registrado en un sistema de control. 
Para los efectos de dar certidumbre a la entrega del descanso, se establece que deberá registrarse el otorgamiento del descanso mediante Libro de Registro, Reloj Control con Tarjetas de Registro u otro sistema de registro especial autorizado por la Dirección del Trabajo. 

d) Las empresas deberán mantener instalaciones adecuadas para que los trabajadores puedan hacer uso efectivo del derecho a descanso dentro de la jornada. 
Los Puertos son lugares que ofrecen riesgos a los trabajadores, por lo que deberán habilitarse y mantenerse instalaciones adecuadas para que los trabajadores hagan uso del descanso. Obligación que pasará sobre los administradores de los frentes de atraque, de las empresas de muellaje de los frentes multioperados, y en el caso de los puertos privados, de las empresas de muellaje que operan en ellos. 

e) Se deja a salvo el bono de $3.600.- que se paga a cambio del descanso. No podrá ser modificado, sino por acuerdo de las partes, a partir de los 180 días siguientes de la publicación de la Ley, y a falta de acuerdo, pasará a formar parte de la remuneración asignada al turno. 
Esta regulación permitirá a los trabajadores que han gozado de un pago por no acceder al descanso de colación, no perderlo como consecuencia de tener que hacer uso efectivo de él. Los empleadores entonces deberán planificar entregar el descanso, pero no podrán dejar de pagar el bono. Con todo, podrá modificarse el beneficio por acuerdo de las partes, por ejemplo, transformándolo en un bono de colación, no tributable ni imponible, pero a falta de acuerdo pasará a formar parte de la remuneración del turno respectivo. 

f) Se extiende control de acceso y permanencia que se realiza de los trabajadores eventuales a eventuales, a trabajadores permanentes. 
La circunstancia de que la autoridad marítima solo deba controlar al personal eventual que ingresa mediante nombrada, no otorga certidumbre respecto del cumplimiento general de las regulaciones laborales al interior de los puertos, respecto del personal que ingresa bajo otra modalidad de contratación.

g) Se suma a la Dirección del Trabajo a las labores de control de acceso y permanencia a los puertos, a cargo de la autoridad marítima. 
Es necesario dotar a la Dirección del Trabajo de las mismas atribuciones que el Código del Trabajo entrega a la autoridad marítima, para poder implementar el Sistema de Control del Cumplimiento de la Normativa Laboral Portuaria que se plantea también en el Proyecto. 

h) Para ejercer el control de la normativa laboral portuaria, la autoridad marítima y la Dirección del Trabajo implementarán un Sistema de Control del Cumplimiento de la Normativa Laboral Portuaria. 
El Sistema de Control de Cumplimiento de la Normativa Laboral Portuaria, se estructura a partir de un Programa Computacional con la que se debe registrar el ingreso y salida de todas las personas que ingresan a los recintos portuarios públicos y privados del territorio nacional. Este Sistema permitirá controlar se cumpla la normativa laboral y generar información estadística de la actividad portuaria. 

i)  Las empresas concesionarias de los frentes de atraque que administren terminales portuarios y las empresas de muellaje que operen en puertos privados, deberán cumplir las obligaciones que les imponga el Sistema de Control de Cumplimiento de la Normativa Laboral Portuaria. 

Las empresas concesionarias que administren terminales portuarios deberán implementar el sistema de control de acceso y permanencia del Sistema de Control de la Normativa Laboral Portuaria que se implementará por la autoridad marítima y la Dirección del Trabajo. 

Por su parte, las empresas de muellaje deberán cumplir con las obligaciones que se le impongan para los efectos de registrar el ingreso de los trabajadores, eventuales y permanentes que ocupen en las faenas. 

j) Se aumenta la garantía de oferta de trabajo de los Convenios de Provisión de Puestos de Trabajo, CPPT, a los turnos suficientes para asegurar al menos 1 IMM en cada mes calendario, para cada trabajador parte del convenio. 
Actualmente la garantía es trimestral y no tiene mayor control. La idea es que las empresas ordenen su oferta de trabajo y concuerden los CPPT, asegurando una remuneración mensual mínima aceptable. Esta modificación regirá para los CPPT que se suscriban con posterioridad a la entrada en vigencia de la modificación. 

k) Se deroga la norma de la Ley 16.744 que exceptúa al sector portuario de la obligación de constituir comités paritarios de higiene y seguridad. 
Las empresas de muellaje deberán constituir y mantener Comités Paritarios, en cada puerto en que operen, si sumados los trabajadores permanentes y eventuales, ocupen más de 25. También deberá constituirse y mantenerse un Comité Paritario de Higiene y Seguridad, por Puerto, que integre a todas las empresas de muellaje que operen en él. 

Se deberá dictar un Reglamento para los efectos de definir la forma en que los trabajadores eventuales y permanentes deberán designar sus representantes en los Comités Paritarios, y cómo las empresas serán representadas en los Comité Paritarios de Higiene y Seguridad. 

Este trabajo requerirá de la constitución de un espacio de diálogo tripartito que estimados servirá al propósito de mejorar las relaciones laborales entre empleadores y trabajadores del sector portuario. 

l) Vigencia Diferida de las Modificaciones al Código del Trabajo y a la Ley de Accidentes del Trabajo y Enfermedades Profesionales. 
Estas modificaciones tendrán vigencia diferida y entrarán en vigor al término de los 180 días corridos siguientes a la publicación de la ley en el Diario Oficial, pues requiere que las empresas y organizaciones, definan como cumplirán la ley, dictación de Reglamentos por parte de la autoridad y coordinación del Sistema de Control. 

m) Se autoriza la creación de Fondo de Modernización, para mejoramiento institucional del sector portuario, público y privado, en ámbito de eficiencia y competitividad. 
Este Fondo será administrado por el Ministerio del Trabajo y cesará en operaciones el año 2018. Un Decreto expedido por ese Ministerio y con la firma del Ministro de Hacienda determinará las actividades y los mecanismos de asignación de los recursos del Fondo. 

n) Aporte a Beneficio Fiscal de cargo de las empresas del sector. 
Se establece un aporte a beneficio fiscal, de 0,3 dólares americanos, por cada tonelada de carga transferida, de cargo de las empresas concesionarias de puertos privados, concesionarias de frentes de atraque portuarios, y de las empresas portuarias públicas estatales administradoras, en el caso de los puertos no concesionados. Con los recursos recaudados anualmente en virtud de este aporte, se podrá realizar aportes al Fondo de Modernización Portuaria, por un monto máximo de U$10 millones, anuales. 

o) Beneficio Económico comprometido en el Acuerdo de 25 de Enero de 2014 por el Gobierno anterior, en el contexto de un conflicto desatado en los puertos chilenos relacionado con el derecho a un descanso de media hora para colación. 
Se trata de un beneficio excepcional y único que responde a una expectativa creada entre los trabajadores portuarios afectados por la incertidumbre jurídica sobre el derecho a descanso. Los términos del beneficio se ajustan a lo concordado con las organizaciones de trabajadores del sector. Agregó que este beneficio consiste en el pago de un bono de $1.953 por cada turno efectuado por el trabajador, en el período comprendido entre el 1 de Enero de 2005 y el 31 de Diciembre de 2012. 

El monto total del beneficio se calculará en proporción a los turnos efectivos realizados por el trabajador portuario en que no haya hecho uso de descanso de colación y se otorgará a quienes cumplan con tener 36 turnos promedio anuales entre el 1 de Enero de 2005 y el 31 de Diciembre de 2012, regla que no aplicará a quienes se hayan desempeñado en frentes de atraque bajo sistema multioperador del sector estatal. 

Finalmente, destacó que los requisitos de acceso, determinación de los beneficiarios y montos de los beneficios fueron trabajados en conjunto con representantes de los trabajadores y detalló que éste se otorga a través de un procedimiento de determinación de oficio por el Ministerio del Trabajo y Previsión Social, en un plazo de 90 días hábiles (4 meses y 2 semanas) contados desde la publicación de la Ley en Diario Oficial, o a través de un procedimiento de postulación directa (opcional) que en total demora entre 90 días hábiles (4 meses y 2 semanas) y 210 días hábiles (10 meses y dos semanas). 

· Señor Ronald Bown, Presidente de la Asociación de Exportadores de Frutas de Chile A.G. (ASOEX)

Agradeció la invitación a la sesión de la Comisión de Hacienda, así como el trabajo realizado por la Ministra del Trabajo, Subsecretario correspondiente y equipo, en una materia tan relevante para el sector exportador nacional.

Expresó que considera de la mayor relevancia la participación de los usuarios de los puertos, especialmente los usuarios de perecibles los que han sido afectados mayormente por los movimientos laborales portuarios en los últimos 3 años. Agregó que la iniciativa en estudio es un proyecto complejo que requiere de un profundo análisis, ya que debe ser complementado por una nueva ley que considere modificaciones a la actual institucionalidad portuaria, siendo la actual propuesta una base para lograr  adecuados cambios que permitan lograr la tan anhelada sustentabilidad del sector portuario nacional, en los aspectos laborales, administrativos y operacionales, lo que debería asegurar a su vez la competitividad de los puertos chilenos.

Señaló que tanto la legislación actual en discusión como la “ley larga” deben permitir que la continuidad portuaria y derechos laborales se conjuguen en función de la realidad de cada puerto y que éstos puedan competir, al interior del país, respetando sus propias condiciones (carga general v/s contenedores), así como la habitualidad o convenios existentes entre empleadores y trabajadores.

Agregó que existen dudas respecto de los efectos de algunas consideraciones y consecuencias futuras (descanso media hora por turnos que excedan las 4 horas, por ejemplo), en cuanto a la eventuales fórmulas de trabajo en relación a esta materia que pudieran obstaculizar cambios necesarios en lo que corresponde a la cantidad o modalidad de los turnos. 

Expresó que apoyan la actual propuesta del ejecutivo, con las consideraciones indicadas, salvo en lo que respecta a su monto, ya que entienden que la recaudación total que produciría es muy superior al objetivo central, el que se refiere específicamente  al pago retroactivo de la media hora de colación.  Expresó que cualquier cobro adicional debería ser materia de otra discusión y dependiendo de su objetivo, ser financiado por las instancias públicas o privadas que corresponda.

Finalmente, manifestó que su sector está disponible para abordar mayores  costos a cambio de mayor estabilidad, dentro de una nueva institucionalidad portuaria, la cual esperamos comience a ser tratada a la mayor brevedad.

Intervenciones de los integrantes de la Comisión:

El señor Melero expresó que le correspondió ver el proyecto en la Comisión de Trabajo y que a la Comisión de Hacienda, sólo corresponde conocer las normas señaladas en el certificado como de competencia de ésta. Sobre el artículo 4º permanente expresó que utiliza una figura especial, en donde a un impuesto se le llama aporte. Expresó que presentó una indicación (en la Comisión Técnica) para que se llame derechamente “gravamen”. Agregó que derechamente se está creando un tributo y solicitó se aclare por la Ministra cómo se llegó al cálculo de 0,3 dólares y consultó al señor Bown por qué dicha cifra le parece abultada y cuál sería  a su juicio una cifra adecuada. Señaló que tiene reparos sobre la constitucionalidad sobre el aporte que se establece en el proyecto. 

El señor Lorenzini presentó las siguientes indicaciones:

1.- Al Artículo 3°:

Para intercalar en su párrafo segundo antes de la palabra “año” (la segunda vez que aparece), que se suprime, la frase “1° de marzo de”.

2.- Al Artículo Primero Transitorio:

Para agregar, en su inciso primero,  antes de la expresión “1°” la palabra “artículos”

Explicó respecto de la primera indicación que se trata de poner un límite al Gobierno saliente respecto de la utilización de los fondos; como asimismo, mayor claridad de éstos para el Gobierno entrante. Sobre la segunda indicación, señaló que es sólo para dejar mayor claridad en la redacción de la norma.

Adicionalmente, manifestó que no tiene claridad sobre el informe financiero, particularmente, respecto de los fondos que rigen desde el año 2015, por lo tanto su duda es respecto del financiamiento durante este año.

El señor Ortiz señaló que es un tema heredado: los trabajadores eventuales. Expresó que los puertos están licitados y los administran los privados. Hay una disposición de resolver un tema social y si bien hay una competencia limitada para esta Comisión, hay cuestiones de fondo que han sido planteados precisamente en el artículo primero transitorio. Expresó que analizando el Mensaje, hay una contradicción, hay una imagen que se está formando este aporte a los empresarios es un aporte fiscal haciendo los descuentos. Señaló que es partidario de aprobar este proyecto, pero teniendo en cuenta que la carga se debe repartir en forma pareja y los empresarios deben también aportar. Expresó que le llama positivamente la atención que fue aprobado por la unanimidad en la Comisión de Trabajo y planteó que van a esperar y ver cómo se mejora el proyecto tomando en cuenta todas las reivindicaciones de los trabajadores portuarios.

La señora Hoffmann expresó que agradeció la presentación de este proyecto de ley ya que ha visto la realidad y la angustia de los trabajadores portuarios. Destacó que la iniciativa ha sido presentada en un plazo razonable y considera que es un muy buen proyecto y felicitó a la Ministra y al Subsecretario. Agregó que también hay temas pendientes, porque hay trabajadores que se ven perjudicados por la falta de claridad en las normas. Le preocupa la falta de estrategia que se ha tenido como país en el tema de mejorar pensiones de los trabajadores portuarios, materia que  había solicitado que se incluyera en la negociación y pide que se incorpore.

El señor Andrade destacó que el proyecto se hace cargo de un compromiso del Gobierno anterior y que constituye una atrocidad en materia jurídico-laboral: se está pagando o compensando en dinero un derecho que es irrenunciable y que además corresponde a deudas de privados con sus trabajadores que a través de la tesis de la falta de certeza y claridad de las resoluciones administrativas sobre la materia, se dejó de cumplir.  De lo anterior, y sobre el concepto de aporte, aclaró que en nuestro ordenamiento existe el seguro de cesantía y que efectivamente se trata de un aporte y que va un fondo en particular, o sea es un fondo afectado a un fin específico que no fue y que no es objeto de reparos constitucionales, pero –enfatizó- cuando se trata de establecer que los privados devuelvan el dinero que el Estado ha desembolsado para pagar una deuda de ellos, resulta que es inconstitucional.

La señora Javiera Blanco, Ministra del Trabajo y Previsión Social, explicó el contenido de las indicaciones presentadas por Ejecutivo. En tal sentido, señaló que hay tres indicaciones que es relevante destacar, ya que el resto corresponde a formalidades. La primera de ellas, tiene que ver con la nueva regulación del aporte fiscal que se establece a través del proyecto, cambiándose a 0,2 dólares por cada tonelada de carga; se distinguen o excluyen las toneladas de cabotaje (artículo 4° del proyecto). Señaló que esto implica una recaudación menor de la que se había señalado (no de 10 millones sino 2 millones por año) cuestión que será plasmada en el informe financiero.

Por su parte el señor Julio Valladares, abogado asesor del Ministerio de Hacienda, complementó la explicación dada por la Ministra, señalando sobre el tema de aporte de privados, que efectivamente este se disminuye (al artículo 4º) cambiando así el informe financiero; de mismo modo se excluye al cabotaje y se aclara que el fondo de modernización solo puede recaudar dos millones por año, se financia lo que está en el artículo 3º, también de competencia de la comisión y se señala expresamente que ese fondo se extingue el 2018. En tal sentido, concluye se salvan los reparos efectuados  en el sentido que el texto original recaudaba más de lo que se gastaba, salvándose a través de esta indicación.

El señor Valladares, consultado sobre los temas pendientes con los trabajadores portuarios, planteado por el señor Lorenzini (Presidente de la Comisión) señaló que el punto que estaba pendiente era lo referente a los relevos durante los tiempos de descanso, pero que esto se salva con la indicación propuesta. 

El señor Melero precisó que es la Comisión técnica (del Trabajo y Previsión Social) la que tiene que pronunciarse sobre la aplicación de los relevos ya que está fuera de las normas de competencia de la Comisión de Hacienda. Consultó si en las indicaciones que se están planteando hay una rebaja del aporte privado, pero si se mantiene el nombre de “aporte” y reiteró que a su juicio es un gravamen. Explicó que la propuesta del Gobierno anterior no contemplaba este aporte e hizo reserva de Constitucionalidad sobre esta norma y solicitó se especificara  la diferencia entre aporte y gravamen y aporte y tributo y finalmente, preguntó si se resarce una deuda no cumplida o bien es un bono por término de conflicto. 

- El señor José Agurto Alegría, vocero de la Unión Portuaria del Biobío, señaló que este proyecto corresponde a un compromiso del Gobierno anterior y estima que se está avanzando en este punto y que es el inicio de una ley larga sobre el trabajo portuario que cubra los aspectos de su labor. Enfatizó el tema de salud, medio ambiente y seguridad social de los trabajadores y que les separen las faenas. Expresó que es importante que se les apoye y que se avance en un ente regulador país, con el cual manifestó estar dispuesto a conversar y a llegar a acuerdos.

- El señor Juan Soto, COTRAPORCHI, expresó que los puertos no son un negocio cualquiera y son especialmente distintos hoy. Explicó que por la vía de los relevos, permite que no se detenga la faena y  que si bien será más caro, ese costo se asumirá por el empleador. Agregó  que esto es con el fin de no perjudicar la carga y dar continuidad a la faena portuaria. 

- El señor Roberto Rojas Montoya, representante del Sindicato de Estibadores N°1 de Valparaíso, expresó que si bien comparten el diagnóstico del señor Agurto sobre el tratamiento como industria a la faena portuaria, el descanso el irrenunciable y nada les impide a los trabajadores tomar colación. En tal sentido, aclaró que el tema del fondo es el descanso y que su inquietud está más bien en la dirección de mayor claridad respecto de la aplicación de los relevos.  

- El señor Manuel Bagnara, representante de ARMASUR (Gremio de los Armadores del Sur Austral de Chile). Agradeció la presentación del proyecto y efectuó reparos respecto a aplicar el aporte al cabotaje, cuestión que al tenor de las indicaciones quedó excluida de la norma. 

- El señor Arturo Wenzel, CAPSA, hizo presente la inequidad de aplicar el valor del aporte al tonelaje ya que hay una diferencia respecto de los valores de los productos que se cargan. Enfatizó que ellos no son responsables del conflicto que originó la presentación del proyecto y por lo mismo, no les parece del todo equitativo la medida de cálculo para determinar el aporte.

El señor Jorge Marshall, economista y representante de la Cámara Marítima y Portuaria de Chile, señaló que concurren al concepto de incerteza jurídica que contempla el Mensaje y la forma como se ha resuelto ya que resuelve un conflicto político que, mientras antes se resuelva, es mejor para trabajar en la agenda a futuro del sector portuario. Sin perjuciio de lo anterior efectuó observaciones: respecto de las formas de recaudación, explicó que si este proyecto genera paz social en el sector, ellos están dispuestos a efectuar el aporte, pero de acuerdo a los montos comprometidos y que en el fondo es un impuesto que no será transferido a los grandes empresarios. Acotó que el principal reparo es que no será distribuido equitativamente. Como segunda observación, señaló que le preocupa que la aplicación de esta ley interfiera la operación normal de la labor portuaria, en tal sentido planteó sus inquietudes respecto de la forma práctica de realizar el relevo, de forma que no afecte la faena y abogó por la flexibilidad para su implementación.

El señor De Mussy expresó que está de acuerdo con la preocupación respecto a los trabajadores portuarios y sus derechos y que nadie se opone a esta idea, pero le preocupa la poca flexibilidad que se da para la implementación del sistema de relevos. También le preocupa la inconstitucionalidad del impuesto (aporte) que establece al proyecto. 

El señor Auth consultó al señor Marshall sobre la inequidad de una formula pareja para las toneladas, en consideración que habían puertos que no tenían este conflicto, particularmente la fórmula que él utilizaría para determinar el aporte de cada puerto.

El señor Melero, en la misma línea que el Diputado Auth, agregó que hay empresas que pagan para el fondo de modernización pero que no reciben aporte, por lo que a su juicio es excluyente.

El señor Ortiz expresó que hay que reconocer que existen empresarios que cumplen las normas y le preocupa la situación de los trabajadores, simplemente se está reconociendo el derecho de un descanso mínimo. Estima que se está en el camino correcto pero se debe analizar objetivamente el impuesto o aporte y a quienes beneficiará el fondo de modernización ya que a su parecer habría una discriminación respecto de los que sí cumplen la normativa laboral.

El señor Marshall explicó que establecer una tasa es complejo al valor de la carga (ad valorem y no al peso –tonelada- como lo propone el proyecto) ya que por una parte hay convenios internacionales que cumplir la materia; como asimismo, la existencia de puertos privados y otros concesionados. 

El señor Francisco García, abogado del Instituto Libertad y Desarrollo, efectuó sus observaciones en cuanto a la naturaleza jurídica del aporte que establece el proyecto: en tal sentido, destacó la relevancia de determinar su naturaleza jurídica y en consecuencia la normativa que le resulta aplicable. Destacó que de ser un impuesto, le sería aplicable, entre otras materias, la limitación constitucional de no afectación de los tributos (art.19 N°22 inciso segundo de la CPR).

La señora Ministra del Trabajo y Previsión Social, haciéndose cargo de las inquietudes planteadas tanto por los integrantes de la Comisión, como por los invitados, explicó que históricamente los turnos se han regulado en la forma que contempla el proyecto y se está simplemente poniendo el interés superior del trabajador; enfatizó que no se afectarán los procesos de trabajo y por eso se otorga a las partes la posibilidad de establecerlo de mutuo acuerdo. En cuanto a la naturaleza jurídica del aporte, señaló que son denominaciones que les da el legislador y citó como ejemplo el seguro de cesantía, que por ley es definido como aporte y respecto de éste nunca se ha efectuado un reparo de constitucionalidad. 

El señor Francisco Díaz, Subsecretario del Trabajo, expresó que si bien hay una diferencia de las organizaciones sobre la aplicación práctica del sistema de relevos, señaló que se presentará una indicación para asegurar que cualquiera sea la opción, contratar cuadrillas o bien se suspender la faena, se dará seguridad a los trabajadores y la faena, cuestión que le corresponderá a la Dirección del trabajo velar por su correcta aplicación. 

Finalmente, el señor Julio Valladares, abogado asesor del Ministerio de Hacienda y a instancia del señor Aguiló aclaró que se optó por la medida de cálculo por tonelaje en base a las conversaciones sostenidas con los actores del sector y que la medición ad valorem es difícil de efectuar ya que no se cuenta con información o estadísticas que permitan hacer estimaciones. 

VOTACIÓN

Conforme con lo dispuesto por la Comisión Técnica, la de Hacienda debe discutir y votar los artículos 3°,4°, 5° y el primero transitorio.
Indicación del Ejecutivo                    

ARTÍCULO 1°

1) Para modificar el artículo 1° en el siguiente sentido:

a) Elimínase el numeral i) de la letra b) del numeral 1.-, pasando el actual número ii) a ser número i) y así sucesivamente.

b) Reemplázase en el numeral 4), en el inciso segundo que agrega, la expresión “por la” por la frase “de conformidad con”.

El   señor Lorenzini (Presidente de la Comisión) procedió a declarar inadmisible esta indicación, por cuanto recae en una disposición que no corresponde que sea de conocimiento de esta Comisión, conforme con el inciso segundo del artículo 220 del Reglamento.

ARTÍCULO 3°
El artículo tiene el siguiente tenor: 

“Artículo 3°.- Autorícese, a contar de la entrada en vigencia de la presente ley, la creación y funcionamiento de un Fondo de Modernización Portuaria, cuyo objeto será apoyar la ejecución de acciones para el mejoramiento institucional en el sector portuario público y privado nacional, con miras a mejorar sus niveles de eficiencia y competitividad. 

Este Fondo será administrado por el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones y recibirá transferencias desde el Tesoro Público según lo disponga la Ley de Presupuesto de cada año. Un reglamento expedido mediante Decreto del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, que llevará la firma del Ministro de Hacienda, determinará las actividades y los mecanismos de asignación de los recursos del Fondo, y podrá considerar la opinión de la Comisión Asesora en materias Marítimas y Portuarias creada por el Decreto Supremo N° 70, de 2008, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, en los términos allí establecidos. Éste fondo finalizará el año 2018, los recursos existentes en él, a dicha fecha deberán ser transferidos al Tesoro Público de acuerdo a las instrucciones que sobre la materia imparta la Dirección de Presupuestos.”.

Indicación parlamentaria

Del señor Lorenzini:

Para intercalar en su párrafo segundo antes de la palabra “año” (la segunda vez que aparece), que se suprime, la frase “1° de marzo de”.

El señor Lorenzini (Presidente de la Comisión) procede a declarar inadmisible la indicación, por incidir en materias de iniciativa exclusiva de la Presidenta de la República.

Indicación del Ejecutivo

2) Para modificar el artículo 3° en el siguiente sentido:

a) Intercálase en su inciso primero entre la palabra “nacional,” y la expresión “con miras”, la frase “en aspectos tales como el perfeccionamiento de los sistemas de información y de estadísticas portuarias,”.
b) Sustitúyese en su inciso segundo  la expresión “Ley de Presupuesto” por “Ley de Presupuestos del Sector Público” y la frase “Éste fondo finalizará el año 2018,” por la expresión “Este fondo se extinguirá el año 2018 y”.
Método de votación: la Comisión acuerda votar el artículo 3°, conjuntamente con las indicaciones del Ejecutivo.

Sometido a votación el artículo 3°, conjuntamente con la indicación N°2 del Ejecutivo, es aprobado por el voto favorable de los Diputados señores Aguiló, Auth, Lorenzini, Ortiz, Schilling y Torres, por Walker (6). Votaron en contra los señores De Mussy, Osvaldo Urrutia (por Macaya), Melero, Santana y Silva (5).

 ARTÍCULO 4°
La disposición es del siguiente tenor:
“Artículo 4°.- Establécese por cuatro años, un aporte a beneficio fiscal, correspondiente a 0.3 dólares de Estados Unidos de América, por cada una de las toneladas de carga transferida por las empresas concesionarias de puertos privados, concesionarias de frentes de atraque portuarios y, en el caso de los puertos no concesionados, la empresa pública estatal administradora, en todos los casos, con cargo a éstas. Con los recursos recaudados anualmente, se podrán realizar aportes al Fondo señalado en el artículo anterior, por un monto máximo equivalente en moneda nacional a 10 millones de dólares anuales. Un reglamento expedido mediante Decreto del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, que llevará la firma del Ministro de Hacienda, señalará la forma de determinar los pagos de cada una de las empresas antes señaladas, en función de la carga transferida en el año inmediatamente anterior. El reglamento detallará la periodicidad e información que las mismas empresas deberán proporcionar al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones para efectos verificar el cumplimento de lo dispuesto en el presente artículo. En cualquier caso, los pagos a realizar por concepto del aporte deberán ser enterados, a más tardar, el 30 de Abril de cada año en la Tesorería General de la República, entidad encargada del cobro y recaudación del mismo.”

Indicación del Ejecutivo:

3) Para modificar el artículo 4° en el siguiente sentido:

a) Intercálase en su inciso primero, entre la expresión “cuatro años,” y “un aporte a beneficio fiscal”, la frase “contados desde la entrada en vigencia de la presente ley,”.

b) Sustitúyese la expresión “correspondiente a 0,3 dólares de Estados Unidos de América, por cada una de las toneladas de carga transferida” por la expresión “correspondiente a 0,2 dólares de Estados Unidos de América por cada una de las toneladas de carga general y de 0,1 dólares de Estados Unidos de América por cada una de las toneladas de carga a granel sólido o líquido, excluidas las toneladas de cabotaje, transferidas”.

c) Sustitúyese la expresión “Con los recursos recaudados anualmente,” por la expresión “En el mismo período”.

d) Reemplázase la frase “10 millones de dólares” por “2 millones de dólares de Estados Unidos de América”.
Método de votación: La Comisión acordó votar la disposición conjuntamente con sus indicaciones.

Sometido a votación el artículo 4°, conjuntamente con la indicación N° 3 del Ejecutivo, es rechazado. Recibe los votos a favor de los señores  Aguiló, Lorenzini, Ortiz, Schilling y Torres, por Walker (5). Votaron en contra los señores De Mussy, Osvaldo Urrutia (por Macaya), Melero, Santana y Silva (5). Se abstuvo el señor Auth (1).
Debate:

El señor Ortiz expresó que se debiera analizar en profundidad este punto porque considera que se está cometiendo una discriminación y no le parece que la se calcule el pago del aporte por toneladas y no ad valorem.

El señor Aguiló coincidió con el señor Ortiz y aclaró para efectos de resolver la injusticia, por qué no se cobra por el valor de la exportación, si es información que está disponible para hacer estimaciones. Expresó que se recaudará lo mismo, pero la carga dentro del empresariado será más justa.

Por su parte, el señor Auth compartió que no está de acuerdo  con la inequidad que se produce con el proyecto en cuanto al pesaje para aplicar el aporte y abogó también por la utilización del parámetro según valor de la carga.

El señor Melero formula reserva de Constitucionalidad sobre el artículo 4° del proyecto,  por infracción constitucional  por tratarse como aporte algo que es un tributo.

El Diputado señor Ortiz vota a favor a la espera de una solución por Ejecutivo.

El señor Lorenzini  (Presidente de la Comisión) comparte con Ejecutivo en la búsqueda de una formula mejor.

ARTÍCULO 5°
La disposición es del siguiente tenor:

“Artículo 5°.- Solo una vez en vigencia el reglamento señalado en el artículo anterior, autorízase a la Tesorería General de la República a pagar el beneficio a que se refiere el artículo primero transitorio de la presente ley. Con todo, dichos pagos se sujetarán a las reglas y plazos contenidos en dicha disposición.”.
Indicación del Ejecutivo:

4) Para modificar el artículo 5° en el siguiente sentido:

Intercálase entre la expresión “reglamento” y “señalado en el artículo anterior,” la frase “que regula el aporte a beneficio fiscal”.

Método de votación: la Comisión acuerda de votar el artículo conjuntamente con la indicación del Ejecutivo.

Sometido a votación el artículo 5° conjuntamente con la indicación N° 4 del Ejecutivo, es aprobado con los votos favorable de los Diputados señores  Aguiló, Auth, Lorenzini, Ortiz,  Schilling y Torres (por Walker) (6). Se abstuvieron los señores De Mussy, Osvaldo Urrutia (por Macaya), Melero, Santana y Silva (5).
ARTÍCULO PRIMERO TRANSITORIO

La disposición es del siguiente tenor:

“ARTÍCULO PRIMERO.- Excepcionalmente, a contar de la entrada en vigencia de los 1°, 2° 3° 4° y 5° de la presente ley, los trabajadores portuarios que acrediten el cumplimiento de los requisitos que a continuación se indican, accederán, por única vez, al pago de un beneficio en dinero que se determinará conforme a las reglas del presente artículo.

Para impetrar el beneficio a que se refiere este artículo se deberá acreditar el haber prestado para una empresa de muellaje dentro de un recinto portuario servicios efectivos como trabajador portuario en los términos del inciso primero del artículo 133 del Código del Trabajo, a lo menos, durante un turno el año 2013, siempre que se haya ingresado a prestar los precitados servicios, con anterioridad al 1° de enero de 2013 y que los precitados servicios se hayan prestado en turnos ininterrumpidos sin derecho a descanso. Adicionalmente, deberá acreditarse la realización de, a lo menos, 36 turnos anuales promedio entre los años 2005 y 2012. Tratándose de los trabajadores portuarios de Talcahuano el precitado promedio de turnos anuales se computará entre los años 2005 y 2009.

Para el cálculo precitado promedio, se dividirá el total de turnos del período por el número de años efectivamente trabajados durante el mismo.

Se excluirán del cálculo, los períodos en que los trabajadores postulantes se hayan encontrado con licencia médica, legalmente tramitada, o realizando estudios en instituciones de educación del Estado o reconocidas por éste, lo que se acreditará mediante certificados emitidos por las respectivas instituciones.

Excepcionalmente, tratándose de trabajadores portuarios que hayan egresado ya sea por la obtención de pensión o jubilación o como a consecuencia de un proceso de licitación con anterioridad al año 2013, no se exigirá el promedio de turnos descrito sino sólo que acrediten haberse desempeñado durante, a lo menos, tres años continuos en el período comprendido entre los años 2005 y 2012.

Con todo, el beneficio sólo podrá impetrarse por aquellos trabajadores que, cumpliendo las condiciones precedentes, se hayan encontrado con vida al 25 de enero de 2014.

En caso de fallecimiento de un trabajador portuario ocurrido con posterioridad al 25 de enero de 2014, pero antes de la fecha de postulación al beneficio a que se refiere este artículo, o durante la tramitación de su postulación, o una vez aceptado como beneficiario, cualquiera de los legitimarios podrá ejercer sus derechos en el procedimiento de postulación establecido en esta ley. Con todo, de proceder el beneficio por haberse cumplido los requisitos para acceder él, éste sólo se entregará a quién corresponda de acuerdo con la respectiva resolución de posesión efectiva.

No podrán acceder al beneficio a que se refiere este artículo los trabajadores que cumplan sus funciones en horario administrativo y los que tengan o hayan tenido pactado en sus contratos de trabajo derecho al descanso de colación.

Para determinar el monto del beneficio a que se refiere este artículo, se aplicarán las reglas siguientes:

1) Por cada turno efectivamente realizado en el período comprendido entre el 1° de enero de 2005 y el 31 de diciembre de 2012 se pagará a cada trabajador que acredite los requisitos para impetrar el beneficio la suma de $1.953.- (mil novecientos cincuenta y tres pesos).

2) Tratándose de trabajadores portuarios que no trabajen por sistema de nombrada, contratados por renta fija,  recibirán el pago en base a 24 turnos por mes, respecto del período de vigencia del respectivo contrato de trabajo. 

3) Tratándose de trabajadores que desempeñen como amarradores, traspaletistas y encarpadores, el beneficio se pagará en base a 12 turnos por mes, respecto del período de vigencia del respectivo contrato de trabajo.

El cumplimiento de los requisitos establecidos para acceder al beneficio y su monto, serán verificados y  calculado, respectivamente, de oficio, por una Comisión Revisora, en adelante la “Comisión”, que estará facultada para recopilar y recibir la información oficial disponible que sea útil para el cumplimiento de sus fines. Sin perjuicio de lo anterior, los trabajadores portuarios podrán postular y allegar los antecedentes que estimen convenientes de conformidad a las reglas que se señalan más adelante. 

La Comisión estará conformada por dos representantes de la Subsecretaría del Trabajo, uno de los cuales será designado presidente; dos representantes de la Subsecretaría de Previsión Social; dos representantes del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones y un representante de la Dirección del Trabajo. Todos los miembros serán designados por los respectivos jefes de servicio, mediante resolución exenta.

La Comisión deberá contar con una Secretaría, encargada de  la recepción de las postulaciones, atención de los postulantes y demás labores de apoyo que los integrantes de la Comisión le soliciten.

El procedimiento de funcionamiento interno y las demás normas para garantizar el adecuado cumplimiento de las funciones de la Comisión será determinado mediante resolución interna del  Ministerio del Trabajo y Previsión Social.

La Comisión, dentro de los 60 días hábiles siguientes a la publicación en el Diario Oficial de la presente Ley, determinará, de oficio, los beneficiarios y el monto del beneficio, conforme los registros públicos de que disponga. Los trabajadores portuarios interesados podrán consultar su situación a través de la página WEB del Ministerio del Trabajo y Previsión Social. La publicación de la información se realizará resguardando la privacidad de los datos personales del beneficiario.

Los interesados podrán aceptar el beneficio determinado de oficio por la Comisión, y/o presentarse al procedimiento de postulación, sea por el total del monto del beneficio que al postulante crea corresponderle o por la diferencia no otorgada de oficio por la Comisión, mediante el Formulario Único que se pondrá a disposición en la página WEB de la Subsecretaria del Trabajo.

En caso de aceptación del beneficio establecido de oficio por la Comisión, el beneficiario deberá presentar a la Secretaría de ésta una carta de aceptación, a través del modelo que se pondrá a disposición de los interesados en la página WEB del Ministerio del Trabajo y Previsión Social. La no aceptación del beneficio dentro del plazo de 30 días hábiles contados desde la publicación de la nómina a que se refiere el inciso décimo cuarto, supone la renuncia irrevocable a éste. 

Sin perjuicio de la determinación de los beneficiarios y el monto del beneficio que haga de oficio la Comisión, los trabajadores podrán presentar en cualquier caso, su postulación directa al beneficio. 

Las postulaciones deberán ser presentadas dentro del plazo de 60 días hábiles contados desde que Dirección del Territorio Marítimo y Marina Mercante entregue a los interesados el certificado a que se refiere el inciso siguiente o dentro de los 90 días hábiles siguientes a la entrada en vigencia de la presente ley, en el caso de los trabajadores portuarios que decidan postular sin ese certificado.

Para efectos de acreditar el cumplimiento de los requisitos para acceder al beneficio y calcular el monto de éste, el trabajador portuario interesado, personalmente o por intermedio de una organización sindical que lo represente, dentro del plazo de 30 días hábiles contados desde la publicación de la presente ley, podrá solicitar a la Dirección General del Territorio Marítimo y de Marina Mercante, un Certificado que indique la cantidad de turnos que registra en el sistema entre los años 2005 y 2012, detallando el número efectivamente realizados en cada uno de dichos años.

Si transcurrido el plazo a que se refiere el inciso anterior no se solicitara el certificado, se entenderá que el trabajador portuario renuncia a acreditar los turnos registrados ante la autoridad marítima, para acceder al beneficio.

La Dirección General del Territorio Marítimo y de Marina Mercante, deberá otorgar el certificado solicitado en el plazo máximo de 30 días hábiles contados desde la solicitud, dejando constancia de la fecha de entrega material de éste. Este certificado será gratuito para los efectos de esta ley.

Los trabajadores portuarios que decidan iniciar proceso de postulación al beneficio podrán acompañar, además del certificado a que se refieren los incisos anteriores, uno o más de los siguientes documentos:

a) Uno o más certificados emitidos por una empresa portuaria o de muellaje que desarrolle funciones dentro de un recinto portuario, en los que se acredite el período de tiempo en que el trabajador portuario postulante prestó servicios para ellas, en labores comprendidas en el inciso primero del artículo 133 del Código del Trabajo. En este caso el trabajador postulante deberá adjuntar, además, un certificado de cotizaciones previsionales que respalde la información entregada en cada uno de los certificados que adjunte. Sin este documento adicional no se dará valor al o los certificados otorgados por las empresas.

b) Uno o más contratos de trabajo con una empresa portuaria o de muellaje que desarrolle funciones dentro de un recinto portuario, en los que se acredite prestación de servicios como trabajador portuario permanente en labores comprendidas en el inciso primero del artículo 133 del Código del Trabajo, en jornada completa. En este caso el trabajador postulante deberá adjuntar además un certificado de cotizaciones previsionales que respalde la información entregada en cada uno de los certificados que adjunte. Sin este documento adicional no se dará valor al o los certificados otorgados por las empresas.

c) Actas de fiscalización de la Inspección del Trabajo o sentencia judicial ejecutoriada donde conste que el postulante prestó servicios dentro de un recinto portuario en labores comprendidas en el inciso primero del Artículo 133 del Código del Trabajo, para una empresa portuaria o de muellaje, como trabajador eventual o permanente.

d) Certificados emitidos por el Servicio de Impuestos Internos, el Servicio Nacional de Aduanas, el Instituto de Previsión Social, las Mutualidades de Empleadores, la Superintendencia de Pensiones, la Superintendencia de Seguridad Social o cualquier otro documento original que haya sido emitido por organismos oficiales públicos o privados, que permitan acreditar el número de turnos realizados y/o la cantidad de años como trabajador portuario, sin que dichos documentos sean excluyentes entre sí.

Los trabajadores postulantes al beneficio podrán acompañar una minuta explicativa que ilustre la forma en que dichos certificados o documentos acreditan el número de turnos realizados. La precitada minuta deberá ajustarse al formato que defina previamente la Comisión, el que será puesto a disposición de los postulantes a través la página Web de la Subsecretaría del Trabajo.

La Comisión dispondrá de un plazo de 60 días hábiles contados desde la recepción de las  postulaciones, para verificar si el trabajador postulante cumple los requisitos para ser beneficiario y, en su caso, el monto del beneficio.

Si la Comisión no resuelve la postulación dentro del plazo señalado en el inciso anterior, se entenderá que ha sido acogida en base a los turnos indicados por el trabajador en el formulario de postulación.

Determinados por parte de la Comisión los trabajadores portuarios postulantes que cumplen los requisitos para acceder al beneficio y el monto de éste, deberá notificarlo por medio de carta certificada, a la dirección indicada en el formulario de postulación. Las organizaciones o personas que hayan sido autorizadas por el postulante para representarle en el procedimiento de postulación, podrán acceder al resultado de la postulación, notificándose de su resultado en la Secretaría de la Comisión. Igual notificación procederá en caso de rechazo del beneficio.

En caso de rechazo, el trabajador podrá deducir por escrito, reclamación dentro del plazo de 60 días hábiles, debiendo comparecer personalmente o a través de la organización que le represente, según su preferencia. La reclamación deberá presentarse, por escrito, ante la Secretaría de la Comisión.

La reclamación solo habilitará a subsanar errores vinculados a la evaluación de los antecedentes presentados, sin que puedan allegarse documentos adicionales a la postulación. Sin perjuicio de lo anterior, la Comisión podrá solicitar, de oficio, información adicional al postulante o a instituciones públicas o privadas. La Comisión deberá resolver las reclamaciones, dentro de los 90 días hábiles siguientes a su presentación, con los antecedentes con los que disponga. La resolución deberá notificarse de la misma forma prevista para la postulación.

En caso de solicitarse información adicional, se suspenderá el plazo previsto para la resolución de la postulación, mientras no se reciba la información solicitada, por el plazo de 30 días, prorrogables por una sola vez. 

Si la Comisión Revisora no resuelve la reclamación dentro del plazo señalado para ello en este artículo, se entenderá que ésta ha sido acogida. 

Los postulantes que decidan no ejercer la reclamación, podrán, por sí o la organización que los represente, renunciar al plazo que se encuentre pendiente para interponerla. Esta renuncia deberá ser suscrita por el postulante ante el Inspector de la Dirección del Trabajo u otro Ministro de Fe, en el Formulario de Renuncia que se pondrá a disposición de los interesados en la página WEB de la Subsecretaría del Trabajo y deberá presentarse directamente en la Secretaría de la Comisión, o a través de correo electrónico que se habilite para estos efectos.

Las postulaciones quedarán afinadas una vez que el postulante renuncie al plazo para deducir la reclamación, o transcurra dicho  plazo sin que la hubiere interpuesto, o cuando ésta sea resuelta por la Comisión. 

Corresponderá a la Comisión informar a la Subsecretaría del Trabajo, los beneficios determinados de oficio y aceptados por los beneficiarios así como las postulaciones afinadas, dentro de los 10 días siguientes a que queden en ese estado. Dicha nómina deberá contener el nombre completo, cédula de identidad y monto del beneficio económico que le corresponde a cada beneficiario.

La Subsecretaría del Trabajo, dentro del plazo de 5 días hábiles de recibidos los antecedentes, deberá comunicar a la Tesorería General de la República, la orden de pago del beneficio.

Recibida la información señalada en el inciso anterior, la Tesorería General de la República dispondrá del plazo de 20 días hábiles para efectuar el pago del beneficio a los beneficiarios.

Para los efectos del procedimiento de entrega del beneficio económico de que trata este artículo, serán días hábiles todos los días de las semana, con exclusión del sábado, domingo y festivos declarados por ley.

El beneficio solo podrá ser pagado al beneficiario o sus herederos, cuando corresponda. En caso alguno podrá pagarse a un mandatario u organización que le represente.

Sin perjuicio de la responsabilidad penal que les corresponda, los trabajadores portuarios y/o empresas portuarias o de muellaje que presenten u otorguen documentación falsa en su postulación, no podrán acceder al beneficio de este artículo.

El beneficio a que se refiere este artículo no será imponible ni constituirá renta para ningún efecto legal.”.

Indicación retirada

Del señor Lorenzini

En el inciso primero, para agregar antes de la expresión “1°” la palabra “artículos”. Su autor la retiró  y solicitó se deje constancia en el informe que se corrija por Secretaría dicho inciso, agregando la palabra “artículos” que evidentemente falta antes de “1°,2°,3°,4° y 5°”.

Sometido a votación el artículo primero transitorio, es aprobado en los mismos términos que la Comisión Técnica, con los votos favorables de los Diputados señores Aguiló, Auth, Lorenzini, Ortiz, Schilling y Torres, por Walker (6).Se abstuvieron los señores De Mussy, Osvaldo Urrutia (por Macaya), Melero, Santana y Silva (5).


Tratado y acordado en sesiones de fechas 18 de junio y 1 de julio  de 2014, con la asistencia de los Diputados señores Pablo Lorenzini (Presidente de la Comisión); Daniel Núñez (por Aguiló); Aguiló; Campos (por Auth); el señor Auth; De Mussy; Jaramillo; Macaya; Osvaldo Urrutia (por Macaya); María José Hoffmann (por Macaya); Melero; Monsalve; Ortiz; Santana; Schilling; Saldívar (por Schilling); Silva;  Walker; Torres (por Walker). Asistieron además, los señores Andrade, Vallespin, Cornejo  y la señora Clemira Pacheco.

SALA DE LA COMISIÓN, a 1 de julio de 2014.
PATRICIO VELÁSQUEZ WEISSE
Abogado Secretario de la Comisión

