BOLETÍN Nº 134-11

INFORME DE LA COMISION DE SALUD recaído en el proyecto ley, iniciado en moción de los Honorables Senadores señora Soto y los señores Diaz Huerta, Palza y Ruiz-Esquide, sobre restricciones a actividades relacionadas con el tabaco
Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Salud tiene el honor de informaros el proyecto de ley individualizado en el rubro, originado en una Moción de los HE Senadores señora Soto y señores Díaz, Huerta, Palza y Ruiz-Esquide.

A las sesiones en que se consideró esta iniciativa legal asistieron, además de los miembros de la Comisión, los HH. Senadores señores Sergio Fernán​dez y Carlos González Márquez; el señor Asesor del Ministerio de Salud, don Sebastián Del Río; los señores Presidente, Gerente General, Director y Abogado, y Gerente de Asuntos Públicos de Chiletabacos S.A., señores Pedro JulIjan, Mark Waterfield, Andrés Allende y Patricio Bellolio, respectivamente; el señor Presidente de Manufacturas Fácil S.A., don Iván Mesías; los señores Presidente, Tesorero y Abogado de la Asociación Chilena de Agencias de Publicidad (ACHAP), señores Mario Lübbert, Alfonso Pérez y Jorge Fuenzalida, respectivamente; los señores Presidente, Gerente y Asesor de la Cámara Regional de Comercio-Valparaíso A.G., señores Víctor Brito, Osvaldo Schwarz y Gerardo Wendler, respectivamente; el señor Subdirector Médico del Hospital Van Buren, don Germán Rey; el señor Presidente de la Sociedad Chilena de Cancerología, don Aníbal Baeza; el ex Presidente de la Sociedad Chilena de Cardiología, don Isaac Mordoh; el señor Presidente de la Sociedad de Enfermedades Respiratorias V Región, don Mario Schiaffino, y el Médico Cirujano, don Jorge Kaplán.

Asimismo, en una sesión previa a la presentación del proyecto de ley, se recibió a los dirigentes de los trabajadores de Chiletabacos S.A., señores Carlos Rivadeneira, Juan Rojas, Héctor Astudillo y Máximo Fernández.

Para el estudio de la iniciativa legal en informe se han tenido en considera​ción, especialmente, los siguientes antecedentes

1.—La Constitución Política de la República.

Su artículo 19 asegura a todas las personas, entre otros, el derecho a la protección de la salud, el derecho a vivir en un medio ambiente libre de contaminación, la libertad de informar, la libertad de trabajo, y el derecho a desarrollar cualquiera actividad económica que no sea contraria a la moral, al orden público o a la seguridad nacional, respetando las normas legales que la regulen.

2.— El Código Sanitario.

Su Párrafo II, Título IV, Libro III, contiene diversas normas sobre substan​cias tóxicas o peligrosas para la salud.

El Título II, Libro X, por su parte, regula el sumario sanitario.

3.— La ley N° 18.290, Ley de Tránsito.

Su artículo 91, inserto en el Título VI, relativo al transporte público de pa​sajeros y a los pasajeros de vehículos de locomoción colectiva, prohíbe a los conductores fumar en el interior del vehículo, y admitir individuos que fumen.

4.— El decreto ley N° 828, de 1974, que establece normas para el cultivo, elaboración, comercialización e impuestos que afectan al tabaco.

Su artículo 12 prohíbe la internación y venta de tabaco picado sin empaquetar, y la de cigarrillos y cigarros puros pequeños sueltos, cualquiera sea su procedencia.

5.— El decreto supremo N° 238, de 1975, del Ministerio de Hacienda, que aprobó el Reglamento para la ejecución del decreto ley N° 828, de 1974, individualizado en el número anterior.

6.— Los decretos supremos N°s 106 y 156, de 1981, del Ministerio de Sa​lud, que reglamentan la comercialización y publicidad del tabaco.

7.— El decreto supremo N° 1, de 1986, del Ministerio de Salud, que crea una Comisión Nacional para el Control del Tabaquismo.

8.— El decreto supremo N° 164, de 1986, del Ministerio de Salud, que modifica los decretos supremos N°s 106 y 156, de 1981, del mismo Ministerio, en relación a establecer una nueva advertencia en la comercialización y publicidad del tabaco.

9.— El decreto supremo N° 442, de 1986, del Ministerio de Salud, que modifica el decreto supremo N° 164, del mismo año, del referido Ministerio, sus. pendiendo la obligación de difundir la banda sonora de la advertencia relativa al efecto del tabaco.

10.— Circulares de los Ministerios de Salud, de Educación y del Interior, que disponen restricciones al consumo del tabaco en establecimientos de su dependencia.

11.—Las leyes N°s 76-616 de 9 de julio de 1976 y 9 1-32, de 10 de enero de

1991, de la República Francesa, relativas a la lucha contra el tabaquismo y el

alcoholismo.

12.— La parte expositiva de la Moción de los HH. Senadores señora Soto y señores Díaz, Huerta, Palza y Ruiz-Esquide.

‘En ella se señala que el proyecto recoge recomendaciones contenidas en resoluciones, informes y estudios de la Organización Mundial de la Salud, así como otros elementos necesarios de toda estrategia dirigida a controlar y disminuir el tabaquismo.

En tal carácter —agrega----, las mencionadas recomendaciones se han incorporado a la legislación de numerosos países, junto con otras medidas de análoga naturaleza, destinadas al mismo objetivo.

La justificación de la presente iniciativa legal —añade— es muestra de la profunda convicción de sus autores, en orden a que el taba4uismo es un pro​blema social grave que debe sercontrolado y combatido por la autoridad pública.

Los representantes de Chiletabacos S.A. destacaron el aporte de la industria del tabaco al desarrollo socioeconómico del país.

Informaron que Chiletabacos S.A., durante 1989, aportó por concepto de impuestos un 4,5% del total de los ingresos tributarios del Fisco y que, para

el año 1990, se estimaba un aporte de 80 mil millones de pesos ($ 80.000.000.000). Hicieron presente, asimismo, que la industria del tabaco constituye una importante generadora de empleo —1.500 pequeños y media​nos agricultoress, 4.000 trabajadores agrícolas, 1.200 trabajadores en la producción y distribución, 35.000 comerciantes, etc., y una importante fuente de divisas para el país, ya que, durante 1989, sus exportaciones alcanzaron a 12 millones de dólares (US$ 12.000.000).

Señalaron que, a su juicio, el proyecto de ley en informe, en los términos en que se encuentra redactado, podría afectar varias garantías constituciona​les, tales como: la igualdad ante la ley; la libertad para emitir opinión y de informar, en cualquier forma y por cualquier medio; la libertad de trabajo, que se estaría limitando indirectamente; el derecho a desarrollar una activi​dad económica que no es contraria a la moral, al orden público, ni a la seguri​dad nacional; la no discriminación arbitraria respecto del trato que deben dar el Estado y sus organismos a los distintos agentes económicos; la libertad para adquirir el dominio de cualquier clase de bienes; el derecho de propiedad de las empresas elaboradoras de cigarrillos, y la propiedad industrial sobre las patentes de invención y marcas comerciales que detentan los fabricantes.

Finalmente, hicieron presente que, si bien la Constitución Política garanti​za el derecho a vivir en un medio ambiente libre de contaminación y el derecho a la salud, la regulación legal de determinadas actividades no puede afec​tar los derechos en su esencia ni imponer condiciones, tributos o requisitos que impidan su libre ejercicio.

El señor Presidente de Manufacturas Fácil S.A., por su parte, manifestó que su industria representa aproximadamente un 3% de las ventas de ciga​rrillos del país, destinando gran parte de su producción a la exportación. Dado que la producción de cigarrillos se encuentra permitida —agregó— no co​rresponde prohibir su publicidad, sino adoptar medidas de regulación o autorregulación
Los dirigentes de los trabajadores de Chiletabacos SA, en su oportunidad, manifestaron su temor ante la posibilidad de que una ley de la naturaleza que tiene el proyecto materia de este informe, pudiere provocarles cierta inesta​bilidad laboral, ya que, al traducirse en un menor consumo de tabaco, nece​sariamente bajarán la necesidades de producción.

Los directivos de la Asociación Chilena de Agencias de Publicidad (ACHAP), por su parte, señalaron que la publicidad es una forma especializada de información, que comunica al mayor número posible de personas sobre la existencia, cualidades, modos de empleo, precio y lugar de adquisición de bienes y servicios, y que se realiza a través de los medios de comunicación social.

El prohibir la publicidad de una mercadería cuya producción, distribución y venta se encuentra dentro del comercio lícito —agregaron— constituye un obstáculo en el libre desenvolvimiento de la actividad productiva. Si se esti​ma que un producto atenta contra la salud de las personas, debe prohibirse directamente su elaboración y comercialización, pero no corresponde prohibir su publicidad.

El Constituyente expresamente excluyó toda clase de censura —concluye​ron—, salvo la relativa a la exhibición y publicidad de la producción cinematográfica, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 19, N° 12, de la Carta Fundamental. Toda otra ley que prohíba o coarte la libertad de información sería,• por tanto, inconstitucional.

Los dirigentes de la Cámara Regional de Comercio-Valparaíso A.G. solicitaron el retiro de la iniciativa legal, por estimar que. ella contiene disposiciones discriminatorias e inconvenientes y, además, porque no considera las consecuencias o impactos económicos, financieros y laborales en la actividad industrial y los efectos en la Región y el país.

Agregaron que ese organismo apoya a toda actividad legal-económica que no contravenga la moral, el orden público y la seguridad nacional, así como el desarrollo a la libre iniciativa en el sector privado.

Por otra parte, el Asesor del Ministerio de Salud, don Sebastián Del Río, señaló que esa Cartera de Estado comparte plenamente los objetivos que persigue la iniciativa legal en informe, en orden a proteger la salud de la población de los efectos nocivos del tabaco, los que se encuentran científica​mente comprobados.

En similar sentido se pronunció el señor Subdirector Médico del Hospital Van Buren de Valparaíso, doctor Germán Rey, quien recalcó que el tabaco es el principal agente causante del cáncer. Agregó que la Organización Mundial de la Salud ha reiterado que el tabaquismo es la principal causa de muerte posible de prever en el mundo.

Por su parte, el señor Presidente de la Sociedad Chilena de Cancerología, doctor Aníbal Baeza, definió el tabaquismo como una enfermedad adictiva, transmisible y epidémica. Explicó que el cáncer es la segunda causa de muer​te en este país, y que el 14% de las muertes de personas mayores de 15 años de edad son atribuibles al tabaquismo. Añadió que el cáncer significa para el Estado entre 90.000 y 140.000 días-cama anuales.

El ex Presidente de la Sociedad Chilena de Cardiología, doctor Isaac Mordoh, señaló que el tabaquismo es una enfermedad que provoca serias altera​ciones fisiológicas, siendo indiscutible su relación con las enfermedades cardiovasculares o cardiopatías.

A su vez, el señor Presidente de la Sociedad de Enfermedades Respirato​rias de la V Región, doctór Mario Schiaffino, explicó que el tabaquismo es una enfermedad y el fumador es un enfermo contagioso. El contagio —agregó— se realiza también mediante el ejemplo, habiéndose demostrado que la mayoría de los fumadores son hijos de padres fumadores. La publicidad tien​de a perpetuar este estado de cosas, y no parece lógico publicitar una enfermedad.

Finalmente, el médico cirujano don Jorge Kaplán expresó que, a su juicio, el proyecto de ley, en los términos en que está redactado, resulta demasiado drástico para nuestra idiosincrasia, debiendo orientarse fundamentalmente al aspecto educativo. Esto, puntualizó, pese a que en términos ideales, lo más conveniente sería prohibir fumar.

Puesto en votación el proyecto, fue aprobado en general con los votos favorables de los Honorables Senadores señores Díaz, Huerta y Ruiz-Esquide, y la abstención del Honorable Senador señor Prat.

El Honorable Senador señor Prat manifestó que, si bien compartía la preo​cupación del proyecto en orden a proteger la salud de la población, el articu​lado del mismó le merecía cierta aprensión.

A continuación, se efectúa una relación sucinta de cada una de las dispo​siciones del proyecto, así como de los acuerdos adoptados a su respecto.

Artículo 1 °

Prohíbe toda forma de publicidad, propaganda o promoción de los produc​tos hechos con tabaco.

Vuestra Comisión analizó largamente los alcances de esta disposición y, la unanimidad de sus miembros, consideró que era conveniente flexibilizarla.

En tal sentido, el H. Senador señor Díaz propuso sustituir el texto del artículo, por otro, que establece que toda forma de publicidad, propaganda o promoción de los productos hechos con tabaco y, en general, de lo que se fabriquen para fumar, cualquiera sea la materia prima utilizada en su elaboración, se “regulará” por las normas de esta ley.

Puesto en votación el referido texto sustitutivo fue aprobado, luego de repetirse la votación de acuerdo con lo establecido por el artículo 163 del Re​glamento del Senado, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide, la abstención del H. Senador séñor Larre y el voto en contra de la H. Senadora señora Feliú.

Artículo 2°

Establece que la prohibición contenida en el artículo anterior no obsta al cumplimiento de las normas sobre identificación de mercaderías para efectos aduaneros, tributarios sanitarios u otro tipo de fiscalización que se aplique en las actividades industriales y comerciales.

Agrega que la prohibición tampoco impedirá la publicidad que tenga sólo por objeto orientar al consumidor y que se efectúe en el interior de lugares cerrados en que se comercialicen los productos referidos en el artículo 10, ni los carteles que se coloquen al exterior de los mismos recintos, sin hacer referencia a productos o marcas determinadas, con el único propósito de anunciar dicho expendio. - 

Vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, acordó eliminar esta disposición.

Artículo3°(Pasó a ser 2°)

Dispone que las disposiciones de esta ley no impedirán ni entrabarán el in​greso y circulación en el país de diarios, revistas y otros impresos editados en el extranjero y de distribución normal en sus países de origen, aunque contengan publicidad o propaganda prohibidas por esta ley.

Agrega que tampoco limitarán la exhibición o difusión, por televisión, cine o radio, de programas transmitidos, filmados o grabados en países en que no rijan estas restricciones, aunque contengan formas de publicidad, propaganda o patrocinios prohibidos por esta ley.

Vuestra Comisión analizó detenidamente esta disposición, y la unanimi​dad de sus miembros llegó a la conclusión de que ella resultaba discriminatoria para con la actividad publicitaria nacional.

Acorde con lo anterior, el E. Senador señor Díaz propuso reemplazar su texto, por una nueva norma, que establezca que en las publicaciones destina​das a menores de edad no se admitirá ninguna forma de publicidad, propa​ganda o promoción de los productos señalados en el artículo 1°. En la televisión y radio —se agrega— sólo se admitirá a contar del horario que el Consejo Nacional de Televisión establezca para programas destinados a mayores de edad y, respecto del cine, cuando se exhiban películas para mayores de edad.

Puesto en votación el referido texto sustitutivo fue aprobado, luego de re​petirse la votación de acuerdo con el artículo 163 del Reglamento del Senado, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide, la abstención del H. Senador señor Larre y el voto en contra de la H. Senado​ra señora Feliú.

La H. Senadora señora Feliú dejó constancia de su parecer en orden a que esta norma resulta ambigua, pues no señala pautas para distinguir entre publicaciones para mayores o menores de edad y, además, porque entrega a un tercero la fijación de su alcance.

Artículo 4° (Pasó a ser 3°)

Su inciso primero prohíbe toda actividad de publicidad, propaganda o pro​moción indirecta, por cualquier medio, de los productos indicados en el artículo 1°.

En consecuencia, agrega el inciso segundo, quedarán prohibidos el ofrecimiento, exhibición, venta, distribución o entrega, a título gratuito u oneroso, de cualquier clase de objetos de uso o consumo corriente si llevan el nombre, marca, logotipo o emblema de los productos indicados en esta ley, o el nombre o individualización de un productor, importador, distribuidor, fraccionador, envasador, fabricante o comerciante de tales productos, aunque esos ac​tos se ejecuten con fines benéficos o de auxilio y asistencia social, y aun cuando dichos nombres, marcas, logotipos o emblemas estén inscritos en los Registros de Propiedad Industrial o Intelectual.

En relación con esta materia, se debatió la idea sugerida por el E. Senador señor Larre en orden a circunscribir el ámbito de la prohibición a la publici​dad indirecta cuyo público objetivo sean menores de edad. Al respecto, el E. Senador señor Díaz manifestó que una norma de esa naturaleza sería muy di​fícil de aplicar en la práctica, como ocurriría, por ejemplo; respecto la publicidad efectuada mediante letreros en espectáculos deportivos a los que concurren personas de todas las edades. La H. Senadora señora Feliú, por su parte, expresó su opinión contraria a la disposición, cualquiera sea el sentido en que ella se plantee.

Puestos en votación los dos primeros incisos de este artículo, fueron apro​bados con modificaciones formales, luego de repetirse la votación de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 163 del Reglamento del Senado, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide, la abstención dél H. Senador señor Larre y la oposición de la H. Sonadora señora Feliú.

Finalmente, el inciso tercero sujeta a la misma prohibición el ofrecimiento, distribución o entrega a título gratuito de los productos señalados en el artículo 1, si esas actividades se realizan con objetivos de publicidad, propaganda o promoción.

Vuestra Cnmisión, con los votos favorables de los EH. Senadores señores Díaz, Larre y Ruiz-Esquide y el voto en contra de la H. Senadora señora Feliú, aprobó este inciso, precisando que las actividades de que trata han de es​tar destinadas a menores de edad.

Artículo 5° (Pasó a ser 4°)

Prohíbe los anuncios que se hagan por cualquier medio, del patrocinio, auspicio o financiamiento de pruebas, certámenes, concursos u otros acontecimientos culturales; sociales o deportivos por parte de fabricantes, importadores, envasadores, fraccionadores, distribuidores o comerciantes de los mis​mos productos.

Asimismo, prohíbe exhibir, dar a conocer o anunciar de cualquier manera antes, durante o después de esas actividades culturales, sociales o deportivas el nombre, la marca, el emblema o logotipo de alguno de los productos señalados en el artículo 1° o de los fabricantes, importadores, envasadores, distribuidores, fraccionadores o comerciantes de esos productos.

Durante el debate de esta disposición, al igual que lo ocurrido a propósito del artículo anterior, se consideró la posibilidad planteada por el E. Senador señor Larre en orden a restringir el ámbito de la norma a los casos en que la publicidad está dirigida exclusivamente hacia los menores de edad. Por razo​nes similares a las señaladas en la referida oportunidad, el H. Senador señor Díaz estimó preferible mantener la disposición en los términos contenidos en el proyecto. A su vez, la H. Senadora señora Feliú se manifestó contraria a la idea de legislar sobre el particular.

Finalmente, vuestra Comisión, luego de repetirse la votación de acuerdo cón el artículo 163 del Reglafriento del Senado, aprobó el artículo con modificaciones formales, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide, la abstención del E. Senador señor Larre y el voto en contra de la H. Senadora señora Feliú.


•
Artículo’6° (Pasó a ser 5°)

Prohíbe el expendio a los menores de dieciséis años de los productos indicados en el artículo 1°, aunque tales menores actúen o pretendan actuar por cuenta de mayores de esa edad.

Luego de un detenido análisis acerca de los alcances y eventual eficacia que podría tener una disposición de esta naturaleza, la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión optó por consultar, en su reempla​zo, una nueva norma, que prohíba, en términos generales, la venta de cigarrillos sueltos. •

En relación con esta nueva disposición, la Comisión tuvo presente la existencia de una norma similar en el decreto ley N° 828, de 1974, pero consideró conveniente incorporarla en el texto legal en informe, atendidas las mayores posibilidades que ofrece para sancionar su infracción.

Artículo 7°(Pasó a ser 6°)

Regula las advertencias que deberán tener los envases con que se expendan los productos señalados en el artículo 1°.

Sobre el particular, vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, aprobó una disposición sustitutiva que establece que los referidos envases, así como los anuncios publicitarios permitidos de estos productos, deberán tener una advertencia sobre los riesgos que ellos puedan significar para la salud, establecida mediante decreto supremo expedido por intermedio del Ministerio de Salud. Agrega que el período de rotación de esta advertencia no podrá ser inferior a 12 meses,

Artículo 8° (Pasó ¿ser 7°)

Faculta al Ministerio de Salud para requerir de los fabricantes o importadores de los productos mencionados en el artículo 1°, información sobre los aditivos que se incorporan a ellos y las sustancias utilizadas para el trata​miento del tabaco y, además, para prohibir el uso de los aditivos y sustancias que aumenten el daño o riesgo del consumidor de dichos productos.

Vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, acordó aprobar esta disposición, reemplazando la referencia al Ministerio de Salud, por los Servicios de Salud o el Servicio de Salud Metropolitano del Ambien​te, según corresponda.

• Artículo 9° (Pasó a ser 8~)

Su inciso primero prohíbe fumar en los locales, recintos y medios de transporte de uso público o colectivo, salvo en las áreas o espacios delimitados que sea posible destinar con ese objeto.

El inciso segundo prescribe que la referida prohibición será absoluta en lu​gares donde se fabrique, procese, deposite o manipule explosivos, materiales inflamables, medicamentos o alimentos, en los que la acción de fumar es especialmente riesgosa para la salud o seguridad de las personas y bienes.

Vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, acordó aprobar una disposición sustitutiva que incorpora a las aulas escolares, hospitales, consultorios y postas públicas, entre los lugares en que quedará prohibido fumar, a menos que dispongan de áreas o espacios delimitados con ese objeto.

Artículo 10 (Pasó a ser 9°)

Contempla sanciones por infracción a las disposiciones de esta ley, las que podrán consistir en amonestación, multa entre diez y mil unidades tributarias mensuales, y la clausura del establecimiento o local en que se cometan infracciones reiteradas, por un plazo de hasta 30 días.

Estas sanciones podrán acumularse y se graduarán de acuerdo con la naturaleza, gravedad o reiteración de las contravenciones.

Los medios y objetos utilizados para cometer la infracción caerán en comiso, quedando a beneficio del respectivo Servicio de Salud o se destruirán, si ello no fuere posible.

Las multas serán a beneficio del Instituto del Cáncer e instituciones sobre enfermedades respiratorias.

-Vuestra Comisión, luego de repetirse la votación de conformidad con lo dispuesto por el artículo 163 del Reglamento del Senado, aprobó la disposi​ción con los votos a favor de los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide y la abstención de los HH. Senadores señora Feliú y señor Larre, rebajándose el monto máximo de las multas a 25 unidades tributarias mensuales, y precisando que ellas serán a beneficio de los Institutos del Cáncer existentes al 31 de agosto de 1991.


•
Artículo 11 (Pasó a ser 10)

Individualiza a quienes afectará la responsabilidad derivada de las infracciones a la presente ley.

Agrega que la responsabilidad de dichas personas se determinará individualmente para los efectos de la aplicación de las sanciones, y precisa quié​nes serán considerados reincidentes.

Con este objeto, las sanciones aplicadas se comunicarán al Ministerio de Salud, para ser anotadas en un registro especial.

Vuestra Comisión, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Díaz, Larre y Ruiz-Esquide, y la abstención de la E. Senadora señora Feliú,, acordó aprobar esta disposición, precisando que la responsabilidad de que se trata afectará sólo a quienes actúen “a sabiendas o maliciosamente”.

Artículo 12 (Pasó a ser 11)

Establece que será competente, para aplicar las sanciones, la Dirección del Servicio de Salud en cuyo territorio se cometa la infracción.

Si la infracción se comete en los territorios de dos o más Servicios de Salud, será competente aquél en cuyo territorio se ha impreso, difundido, emiti​do, transmitido o propagado la publicidad, propaganda o promoción prohibidas.

En relación con esta disposición, el E. Senador señor Larre propuso que sean los Juzgados de Policía Local, en lugar de los Servicios de Salud, los que tengan competencia para aplicar las sanciones que correspondan por la infracción de esta ley. -

La referida proposición se dio por desechada como consecuencia de la apli​cación de la norma del artículo 167 del Reglamento del Senado, sobre resolución de empates. Votaron a favor de ella los HE. Senadores señora Feliú y el E. Senador señor Larre y, en contra, los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz​Esquide. -

Como consecuencia de la votación anterior, y ante la necesidad de que alguna autoridad tenga competencia para sancionar, la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión optó por aprobar, con algunas precisio​nes de orden jurídico, la norma original.

Artículo 13 (Pasó a ser 12)

Dispone que las infracciones a la presente ley se investigarán y sanciona​rán de acuerdo al procedimiento del Sumario Sanitarie, establecido en el Libro X del Código Sanitario. -

Vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes aprobó esta disposición, para que haya correspondencia con lo resuelto en el artículo anterior.

Artículo 14 (Pasó a ser 13)

Su inciso primero señala que las disposiciones de esta ley entrarán en vi​gencia 180 días después de su publicación y, que dentro de tal plazo, podrá dictarse, tramitarse y publicarse su Reglamento

El inciso segundo, por su parte, establece que los bienes de uso y consumo corriente, a que se refiere el artículo 4°, podrán distribuirse y comercializarse hasta terminar sus existencias, sin incurrir en las sanciones que establece esta ley, si los respectivos fabricantes, importadores, distribuidores o comer​ciantes, acreditan haberlos adquirido antes de la fecha de su publicación.

Vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, aprobó una disposición sustitutiva que precisa la vigencia de la ley y su reglamento, y elimina el inciso segundo del artículo propuesto.

En consecuencia, vuestra Comisión de Salud tiene el honor de proponeros la aprobación del siguiente

“PROYECTO DE LEY:

Artículo 1°.—Toda forma de publicidad, propaganda o promoción de los productos hechos con tabaco y, en general, de los que se fabriquen para fumar, tales como cigarrillos, habanos, mezclas para pipa, cigarros puros o puritos, cualquiera sea la materia prima utilizada en su elaboración, se regulará por las normas de esta ley. -

Artículo 2°.— En las publicaciones destinadas a menores de edad, no se admitirá ninguna forma de publicidad, propaganda o promoción de los productos señalados en el artículo 1°. En la televisión y radio sólo se admitirá a contar del horario que el Consejo Nacional de Televisión establezca para pro​gramas destinados a mayores de edad y, respecto del cine, cuando se exhiban películas para mayores de edad. -

Artículo 3°.—No se admitirá publicidad, propaganda o promoción indirecta, por cualquier medio, de los productos indicados en el artículo 1°.

En consecuencia, quedarán prohibidos el ofrecimiento, exhibición, venta, distribución o entrega, a título gratuito u oneroso, de cajetillas, cajas o paquetes de fósforos, afiches, calcomanías, cintas, bandas, letreros, toldos, ceniceros, encendedores, globos, piochas, elementos de adorno, prendas de vestir, calzados, artículos deportivos y, en general, de cualquier clase de objetos de uso o consumo corriente, si ellos llevan el nombre, la marca, los logotipos o emblemas de los productos indicados en ese precepto, o el nombre o individualización de un productor, importador; distribuidor, fraccionador, envasador, fabricante o comerciante de dichos productos, aunque esos actos se ejecuten con fines benéficos o de auxilio y asistencia social, y aun cuando esos nombres, marcas, logotipos y emblemas estén inscritos en los Registros de Propiedad Industrial o Intelectual.

Asimismo, quedarán sujetos a esta prohibición el ofrecimiento, distribución o entrega a título gratuito de los productos señalados en el artículo 1°, si esas actividades se realizan con objetivos de publicidad, propaganda o promoción destinadas a menores de edad.

Artículo 4°.— No se admitirán los anuncios que se hagan por cualquier medio, del patrocinio, auspicio o financiamiento de pruebas, certámenes, concursos u otros acontecimientos culturales, sociales o deportivos por parte de fabricantes, importadores, envasadores, fraccionadores, distribuidores o comerciantes de los mismos productos.

Igualmente, estará prohibido exhibir, dar a conocer o anunciar de cualquier manera antes, durante o después de esas actividades culturales, sociales o deportivas, el nombre, la marca, el emblema o logotipo de algunos de los productos señalados en el artículo 1°, .o de los fabricantes, importadores, envasadores, distribuidores, fraccionadores o comerciantes de esos productos.

Artículo 5°.— Prohíbese la venta de cigarrillos sueltos.

Artículo 6°— Los envases con 4ue se expendan los productos señalados en el artículo 1°, así como los anuncios publicitarios permitidos de estos productos, deberán tener una advertencia sobre los riesgos que ellos puedan significar para la sálud, establecida mediante decreto supremo expedido por intermedio del Ministerio de Salud.

El período de rotación de esta advertencia no podrá ser inferior a 12 meses.

Artículo 7’~—Los Servicios de Salud o el Servicio de Salud Metropolitano del Ambiente, según corresponda, estarán facultados para requerir de los fabricantes o importadores de los artículos mencionados en el artículo 1°, información sobre los aditivos que se incorporan a ellos y las sustancias utilizadas para el tratamiento del tabaco, y podrán prohibir el uso de los aditivos y sustancias que aumenten el daño o riesgo del consumidor de dichos productos.

Artículo 8°.— En los locales, recintos y medios de transporte de uso público o colectivo, aulas escolares, hospitales, consultorios y postas públicas, quedará prohibido fumar, salvo en las áreas o espacios delimitados con ese objeto. •

Esta prohibición será absoluta en los lugares en que se fabriquen, procesen, depositen o manipulen explosivos, materiales inflamables, medicamen​tos o alimentos, en los que la acción de fumar es especialmente riesgosa para la seguridad de las personas y bienes.

Artículo9°~—La infracción a las disposiciones de la presente ley será sancionada con: -

a) amonestación; - -

b)
multa entre diez y veinticinco unidades tributarias mensuales; o

c)
clausura del establecimiento o local en que se cometan infracciones reiteradas, por un plazo de hasta 30 días..

Las sanciones indicadas podrán acumularse y se graduarán de acuerdo con la naturaleza, gravedad o reiteración de las infracciones.

Los medios u objetos utilizados para cometer las infracciones caerán en comiso y quedarán a beneficio del respectivo servicio de salud o se destruirán, si ello no fuere posible.

Las multas serán en beneficio de los Institutos del Cáncer existentes al 31 de agosto de 1991. -

Artículo 10.—.—La responsabilidad derivada de las infracciones a la presente ley afectará a quienes intervengan a sabiendas o maliciosamente en la contratación, elaboración o difusión de la propaganda, publicidad o promoción prohibidas, sea como productores, elaboradores, importadores, fraccionadores, distribuidores, envasadores, representantes o vendedores mayoristas o al detalle de los productos u objetos a que ella se refiera, sea como agentes, promotores, intermediarios, impresores, editores, publicistas, diagramado-res, dibujantes, locutores, actores, cantantes, músicos, ejecutores, directores de medios de comunicación, etc., o como dueños, arrendatarios, usufructuarios, comodatarios, tenedores o exportadores a cualquier título, de locales, recintos o lugares en que ellas se realicen o a través de los cuales se ejecuten, cualquiera sea la forma, medio o procedimiento que se emplee al efecto.

La responsabilidad dé estas personas se determinará individualmente, pa​ra los efectos de la aplicación de las sanciones, y se considerarán reincidentes a quienes habiendo sido sancionados, incurran en una nueva infracción dentro de los tres años siguientes, cualquiera haya sido la medida aplicada o la autoridad sanitaria que se la impusiera.

Con este objeto, las sanciones aplicadas se comunicarán al Ministerio de Salud, para ser anotadas en un registro especial.

Artículo 11.— Será competente para la aplicación de las sanciones la Di​rección del Servicio de Salud en cuyo territorio se cometa la infracción.

Con todo, si por su naturaleza o extensión la infracción afecta a los territo​rios de dos o más servicios de salud,. será competente aquel en cuyo territorio se haya originariamente impreso, difundido, emitido o transmitido o propagado la publicidad, propaganda o promoción prohibidas.

Artículo 12.— Las infracciones a la presente ley se investigarán y sancionarán de acuerdo con el procedimiento del sumario sanitario que establece el Libro X del Código Sanitario.

Artículo 13.— La presente ley y su Reglamento entrarán en vigencia 180 días después de la publicación de la ley en el Diario Oficial, y el Reglamento para su aplicación, deberá dictarse y publicarse dentro de 90 días, contados desde la misma fecha.

Acordado en sesiones de fechas 5 de septiembre de 1990; 19 de junio; 3, 10, 17 y 23 de julio; 20 y 22 de agosto, y 4 y 6 de septiembre de 1991, con asistencia de sus miembros Honorables Senadores señores Díaz (Presidente), Huerta (señora Feliú), Larre, Prat (Cooper) y Ruiz-Esquide.

Sala de la Comisión, a 9 de septiembre de 1991.

(Fdo.): Sergio Sepúlveda Gumucio, Secretario.

