

PROYECTO DE LEY QUE OTORGA LA NACIONALIDAD POR GRACIA A LA PROFESORA, FILÓSOFA Y ESGRIMISTA ITALIANA SOFÍA
LOMBARDI.




CONSIDERANDO:



1. La nacionalidad por gracia -como dice su nombre- viene del latín gratia, que significa, don, favor o regalo. De ahí viene las palabras castellanas gratis o gratuito, que significan lo mismo: la idea de algo regalado, sin contraprestación ni merecimiento.
2. Este es el caso sin duda de la profesora, deportista y filósofa italiana Sofía Lombardi, avecindada en Chile hace más de 5 años y con un ánimo y amor a la patria digno del don que se le quiere conceder.
3. La profesora Sofía Lombardi enseña Filosofía y Lenguas Clásicas en la Universidad Católica de Chile y es doctora por la misma universidad.
4. En efecto, basta conocer su currículum vitaei, su dominio de 6 idiomas, entre ellos el latín y el griego antiguo, su conocimiento de la filosofía estoica y otras cualidades para que los mocionantes reconozcamos el inmenso valor que trae esta ciudadana italiana para el avance de la filosofía y la enseñanza en nuestro país, amén de que Sofía es deportista y practicante de la esgrima de alto nivel, por lo que venimos en proponer el siguiente:
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PROYECTO DE LEY:



ARTÍCULO ÚNICO: Otórgase la nacionalidad chilena por gracia a la ciudadana italiana Sofía Lombardi.




CHIARA BARCHIESI CHAVEZ
H.D. DE LA REPÚBLICA










i CURRICULUM SOFÍA LOMBARDI


COMPETENCIAS DE IDIOMAS
· Italiano: Lengua Materna
· Español: C2
· Inglés: Intermedio Avanzado C1
· Catalán: Intermedio B2
· Francés: Elemental A2
· Griego Moderno: Elemental A2
· Griego Antiguo: Profesional

· Latín: Profesional


EDUCACIÓN Y FORMACIÓN
Educación

(2019 – 2023) PhD Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago (Chile). Filosofía.
Tesis: “Posidonio y el De Placitis Hippocratis et Platonis IV 264, 17-270, 3; cómo entender la figura posidonea entre el monismo psicológico estoico y las objeciones platónicas de Galeno”.
Tutores: Dr. Marcelo Boeri, Dr. Teun Tieleman
Defensa: 14th June 2023. Distinción máxima


(Sep. 2021 – junio 2022) Pasantía de investigación Utrecht University, Utrecht (The Netherlands)
Tutor: Dr. Teun Tieleman
(Marzo- junio 2019) Curso de especialización “Scienze della Cultura” Fondazione Collegio San Carlo, Modena (IT)
(2013 – 2015) M.A. Universidad de Milán, Milano (IT) Filologia, Letteratura e Storia dell’Antichità (lm-15) 110/110 Magna cum laude
Tutores: Dr. Mauro Bonazzi, Dr. Giuseppe Lozza
(2010 – 2013) B.A. Universidad de Milán, Milano (IT) Lettere classiche (l-10) 110/110 Magna cum laude
Supervisor: Dr. Mauro Bonazzi
(2002-2013) Diploma en Pianoforte Istituto Superiore di Studi Musicali Conservatorio Guido Cantelli, Novara (NO)
(2005-2010) Licencia en educación media Liceo Classico linguistico Carlo Alberto,	Novara	(IT)	(Diploma	di	maturità	classica)
Formación
(Mayo 2021-Agosto 2021) Talleres de Filosofía para Jóvenes Privados de Libertad
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Academia Kairós, Santiago de Chile (Chile)



PUBLICACIONES

(2023) Passion as judgement: the problem of the Stoic definition in Zeno and Chrysippus. EPOCHÉ: a Journal for the History of Philosophy, Volume 28, Issue 1 (Fall 2023), pp. 207-224. ISSN 1085-1968.

(2023) Hormē: What Is It and Where Is It? A Contemporary Interpretation of The Stoic Theory of Action. (con Ludovica Adamo-University of Leeds). Aporía; Revista Internacional de Investigaciones Filosóficas, Cuarto número especial. (2023), pp. 118-140. ISSN: 0719-9589

(2017) Crisippo e le citazioni poetiche: il caso della Medea.
ACME, V. 71, N. 2 (2017), p.67-83 24 ISSN: 2282-0035.


BECAS Y DISTINCIONES
Becas
(2023) VRI Escuela de Graduados Beca para la organización de “Profesor Visitante a Tesis de Doctorado” (Visiting Professor: Teun Tieleman). Pontificia Universidad Católica de Chile 12-18 junio 2023.
(2023) VRI Escuela de Graduados Beca para la organización del Seminario: “Primer Seminario de Investigación en estoicismo de la UC” 13-14 de abril 2023, Pontificia Universidad Católica de Chile.
(Marzo-junio 2023) Beca ANID Extensión para la Redacción de Tesis
(Sep. 2021-junio 2022) Beca ANID Pasantía Doctoral en el Extranjero (Visiting Student en Utrecht)
(2022-2023) Beca ANID Gastos Operacionales
(2019 – 2022) Beca de Doctorado ANID (Agencia Nacional de Investigación y Desarrollo)
(2018) Beca Fondazione Collegio San Carlo

(Junio- julio 2015) Beca THYESPA (Curso de griego moderno y de cultura griega en la Universidad Nacional Kapodistriana de Atenas)
(2012-2015) Beca CIDIS por méritos académicos (BA y MA) Universidad de Milán.
Distinciones
(2022) Ancient Philosophy Society Emerging Scholar Prize, Penn State University (USA)
EXPERIENCIA LABORAL ACADÉMICA
(Marzo 2024-en curso) Profesora Asistente Planta Especial de Filosofía (curso FIL 2001 Filosofía ¿para qué?)
(Marzo 2024-en curso) Profesor Asistente ordinario de Filosofía (curso Latín) y de Literatura (curso PEG)
(Abril 2023- en curso) Colaboración en el proyecto Fondecyt Regular 1220120 (2022-2024) El origen del Hijo de Dios en la literatura cristiana de los siglos III y IV. Investigador Responsable Samuel Fernández (UC).
(Agosto-diciembre 2023) Profesora Planta Adjunta de Filosofía (curso FIL 2001 Filosofía ¿para qué?)
(2021 – 2023) Ayudante de griego antiguo, Pontificia Universidad Católica de Chile (Filosofía)
· Apoyar al docente, Dr. Ana María Vicuña, en las actividades de tutoría;
· Apoyar a los estudiantes en la preparación de las pruebas.

(2017-2019) Profesora de Italiano, Historia y Geografía en educación media
Istituto Comprensivo Rita Levi Montalcini, Novara (IT)
(2016-2017) Maestra de educación primaria Istituto Comprensivo Fornara Ossola
(2015-2016)  Profesora  de  Piano,  Music  Village,  Romentino  (IT) (2013-2014) Profesora ayudante de latín y griego. Liceo Classico e Linguistico Carlo Alberto, Novara (NO).


PRESENTACIONES COMO PONENTE INVITADA
(Abril 2024) La aflicción de Artemisia con malo ejemplo de pasión. V encuentro del workshop	Mundo	Antiguo,	Mundo	Compartido:	pasiones	prohibidas,

pasiones permitidas, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, Chile.
(Nov. 2023) ¿Por qué me dediqué al estudio de la Antigüedad?, I Feria Latina UC, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, Chile,
(Agosto 2023) The challenge to reconstruct Posidonius’ psychology, XI Seminario de Estudios Patrísticos, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, Chile.
(Mayo 2023) Hormē: What Is it and Where Is It? A Contemporary Interpretation of the Stoic Theory of Action, con Ludovica Adamo, Postgraduate Seminar de la University of Leeds, UK.
(Marzo 2023) Posidonio y la paradoja estoica del progreso moral: ¿cómo se puede combinar la μεταβολή con la προκοπή? Workshop Praxis y Pathos en el Pensamiento Antiguo, Universidad de los Andes, Santiago de Chile, Chile.
(Agosto 2021) Epicteto y la teoría de la acción estoica. Clase dada en el curso de licenciatura en filosofía antigua del Profesor Boeri. Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, Chile.
(Abril 2021) Is it possible to reconcile the Stoic definition of passion as “an irrational movement of the soul” with a rational psychological system? University of Bristol’s Work in Progress Seminars. University of Bristol (UK)


PRESENTACIONES REVISADAS POR COMITÉ (PEER-REVIEWED)

(Nov. 2023) La marginación del loco en la polis: el caso de Orestes según la concepción estoica, VII Congreso Internacional de Estudios Griegos, Universidad de Chile, Chile.
(Junio 2023) Stoic and modern hormē, con Ludovica Adamo en Londres ICS PGWiP, University of London, UK.
(Abril 2023) Posidonius and Stoic paradox of moral progress, presentado al Ancient Philosophy Society 2023, Gonzaga University, Spokane, WA, USA.
(Nov. 2022) Hormē: What Is it and Where Is It? A Contemporary Interpretation of the Stoic  Theory  of  Action,  presentado  con  Ludovica  Adamo  al VI Congreso Nacional de Doctorandos en Filosofía, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, Chile.

(Junio 2022) Stoic φαντασία and μανία in Aëtius’ Placita philosophorum IV 12, presentado al Workshop en Ancient Doxography and its Transmission, University of Zurich, Suiza.
(Abril 2022) Los problemas que conlleva el concepto de ὁρμή en la teoría de la acción estoica. Algunas consideraciones a partir de la interpretación de Inwood e Ioppolo a las Eclogae II 86,17-88,7 de Estobeo. Presentado al IV Congreso Internacional de Filosofía Griega, Universidad Complutense, Madrid, España.
(Abril 2022) Passion as Judgement: The Problem of Stoic Definition in Zeno & Chrysippus. Presentado al Ancient Philosophy Society 2022, Pennsylvania State University, PA, USA.
(Octubre 2021) La teoría de la acción estoica: el problema del impulso y la posible existencia  de  dos  tipos  de  asentimiento.  Presentado  al V Congreso Nacional de Doctorandos en Filosofía, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, Chile.
(Enero 2021) Una nueva lectura de la negación estoica en comparación con la aristotélica. Presentado al IV Congreso Nacional de Doctorandos en Filosofía, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago, Chile.
(Agosto 2019) Crisipo y Eurípides: dos versos de Medea para aclarar el concepto de ἀκρασία. Presentado al III Congreso Nacional de Doctorandos en Filosofía, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, Chile.


PRESENTACIONES NO REVISADAS POR COMITÉ (NON-PEER REVIEWED)

(Abril 2023) Posidonio y Galeno: una relectura del De Placitis en clave estoica. El caso de los movimientos pasionales. Presentado al Primer Seminario de Investigación en estoicismo de la UC, Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, Chile.
(Febrero 2023) Entre atracción y movimientos pasionales: Posidonio sobre la causa de la pasión. Presentado al Grupo de Estudio en Filosofía Antigua, Universidad Nacional Autónoma de México, Ciudad de México México.
(Enero 2021) La paradoja estoica del Cornudo como ejemplo de crítica a la privación aristotélica. Presentado con David José García (PUC) al World Logic Day,

Pontificia Universidad Católica de Chile/Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Chile/México.


EXPERIENCIA LABORAL NO ACADÉMICA
(2023-en curso) Coordinadora Académica de Extensión Instituto de Filosofía,
Pontificia Universidad Católica de Chile.
(2023) Instructora Adjunta, Instituto de Ética Aplicada, Pontificia Universidad Católica de Chile
(2021-2022) Instructora Adjunta del Doctorado en Filosofía, Pontificia Universidad Católica de Chile
(2020 -2023) Coordinadora del Programa de Apoyo a la Postulación de Beca (Escuela de Graduados), Pontificia Universidad Católica de Chile (Becas ANID 2021, 2022, 2023, 2024).


(2010-2018) Colaborador periodista de crítica musical y teatral
Corriere di Novara, Novara (IT)


OTRAS EXPERIENCIAS
(Dic. 2022-Mayo 2023) Revisora y co-editora de la revista Aporía para el cuarto número especial 2023
(Dic. 2022-Abril 2023) Organización del “Primer Seminario en Estoicismo de la UC”
Ideación y organización del evento.
(Dic. 2022-Junio 2023) Organización del Viaje del Profesor Visitante Teun Tieleman a la Pontificia Universidad Católica de Chile (Visiting Professor).
(2019 – 2022) Organización del IV, V y VI “Congreso Nacional de Doctorandos en Filosofía” de la Pontificia Universidad Católica de Chile
Organización del congreso online en 2020 y 2021 y del congreso en formato híbrido en 2022.
COMPETENCIAS DEPORTIVAS

Esgrimista (espada) con 20+ años de experiencia nacional e internacional. Competencias en el circuito italiano, chileno, argentino y uruguayo.
-Medalla de bronce en el Campeonado Nacional Chileno 2023.
-Ganadora del premio Charrúa 2022-2023 como mejor esgrimista del año, Montevideo, Uruguay.
-Mayo 2023, Segunda clasificada Maratón Internacional de Espada, Buenos Aires, Argentina
- Medalla de oro Campeonado Nacional de Espada 2022, Montevideo, Uruguay (individual y equipo).
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