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INFORME DE LA COMISION DE MEDIO AMBIENTE y BIENES NACIONALES recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que autoriza la transferencia a titula gratuito de los inmuebles fiscales que indica a la "Fundación Pablo Neruda". 








Honorable Senado: 








Vuestra Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, individualizado en el rubro, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República. 





Cabe tener presente que él articulo 2. del texto propuesto por la Comisión debe ser aprobado por el Senado con quórum calificado, de acuerdo con lo señalado por él articulo 19, N. 23, de la Constitución Política. 





A la primera de las sesiones en que se consideró esta iniciativa asistió, además de los miembros de la Comisión, el señor Ministro de Bienes Nacionales, don Luis Alvarado  Constela, ya la segunda, concurrieron el abogado de la Fundación Pablo Neruda, don Jorge del Río, y el asesor jurídico del señor Ministro de Agricultura, don Francisco Zúñiga. 





El proyecto de ley en informe autoriza al Presidente de la República para transferir, a titulo gratuito, dos inmuebles actualmente fiscales -que corresponden a la casa del poeta Pablo Neruda ya un predio colindante con el anterior, ubicados en la localidad de Isla Negra, provincia de San Antonio, a la "Fundación Pablo Neruda", entidad encargada de la preservación, propagación y difusión de su obra.





Asimismo, esta iniciativa legal autoriza que los restos de Pablo Neruda y de su cónyuge Matilde Urrutia Cerda sean inhumados definitivamente en el inmueble donde vivió el poeta. Establece, además, una protección especial a sus derechos de autor, en beneficio de la referida Fundación, prorrogando su plazo de 30 a 50 años, contado desde el fallecimiento de Neruda.





Para el estudio del presente proyecto de ley se han tenido en consideración los antecedentes que se indican a continuación: 





1.- El Mensaje de S.E. el Presidente de la República que destaca, entre otros, los siguientes aspectos relacionados con esta iniciativa: 





a) Con motivo del fallecimiento de doña Matilde Urrutia Cerda viuda de Neruda, quedó instituida la "Fundación Pablo Neruda", cuyo objeto es el cultivo y la propagación de las artes y las letras. Esta Fundación es la heredera del patrimonio del poeta, debiendo velar por su conversación y difusión. 





La "Fundación Pablo Neruda" cuenta con personalidad jurídica, habiéndose aprobado sus estatutos por decreto supremo N° 368, de Justicia, de 8 de mayo de 1986, publicado en el Diario Oficial del 4 de junio del mismo año. 





b) El Fisco de Chile es dueño el inmueble donde se encuentra instalada la Casa Museo Pablo Neruda, denominado "El Totoral", hoy "Las Gaviotas", ubicado en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso. La inscripción de dominio corre a su favor a fojas 793 N° 796 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Casablanca, correspondiente al año 1974; y tiene los deslindes que en dicha inscripción se detallan. Lo adquirió por confiscación, en virtud del decreto supremo N° 1.429, de Interior, de 26 de agosto de 1974, publicado en el Diario Oficial del 5 de septiembre del mismo año. 





Originalmente, el inmueble antes individualizado fue el lugar donde vivió el poeta Pablo Neruda. Gran parte de su obra literaria fue escrita alli y son innumerables las referencias que en su poesía se hace a Isla Negra. vivió en ese lugar hasta el 19 de septiembre de 1973, pocos días antes de su muerte, y fue su voluntad contenida en su testamento literario que sus restos mortales descansasen allí perpetuamente. 





Asimismo, el Fisco de Chile, es dueño de un retazo de terreno, colindante con ,el anterior, inscrito a su favor a fojas 612 vuelta N° 1026 del Registro de Propiedad del Conservador I de Bienes Raíces de Casablanca, correspondiente al! año 1984. Lo adquirió por herencia al fallecimiento de doña María Teresa Amblard Leparge. 





Esta propiedad está entregada en uso gratuito por el Fisco y actualmente es ocupada por la "Fundación Pablo Neruda" con las oficinas y dependencias necesarias para la administración de la Casa Museo. Se instalarán allí -entre otras - las salas de recepción y espera para los visitantes. 





Tanto en la Casa Museo, como en la propiedad colindante que sirve a las oficinas de administración -agrega el Mensaje -, la Fundación ha efectuado inversiones cuantiosas para su debida conservación y mantención. Estas inversiones han tenido su origen en fondos propios de la señalada entidad, en aportes que ella ha recibido de piases amigos y en otras donaciones. 





c) Finalmente, el Mensaje destaca la responsabilidad que le cabe a la "Fundación Pablo Neruda" en la preservación, propagación y difusión de la obra del poeta, asi como también de las letras y las artes en general. Para hacer posible el cumplimiento de esta tarea en el tiempo -agrega es necesario adecuar los medios económicos para solventar tan delicada empresa. 





Por ello concluye es que, sin perjuicio de los plazos de protección otorgados a los derechos de autor por la Ley de Propiedad Intelectual, atendidas las circunstancias especiales relativas al poeta Pablo Neruda ya la importancia de la vida y obra suyas para los chilenos y para el concierto cultural, especialmente del mundo hispano, resulta aconsejable conceder protección especial de sus derechos de autor, en beneficio de la "Fundación Pablo Neruda", hasta por cincuenta años después de su fallecimiento. 





2.- El decreto ley N° 1939, de 1977, que establece normas sobre adquisición, administración y disposición de bienes del Estado. 





Su artículo 6°, inciso segundo -modificado por la ley N° 18.255 establece que no podrán enajenarse a ningún titulo los terrenos de playa fiscales, dentro de una faja de 80 metros de ancho medidos desde la línea de más alta marea de la costa del litoral, los cuales sólo serán susceptibles de actos de administración por parte de la Subsecretaria de Marina del Ministerio de Defensa Nacional y sujetos a las restricciones que la misma disposición establece. 





3- El decreto supremo N° 723, de Defensa, Subsecretaria de Marina, de fecha 30 de junio de 1988, que otorgó a la "Fundación Pablo Neruda" concesión marítima sobre un sector de terrenos de playa y uso de mejoras fiscales, en la comuna de El Quisco. 





Esta concesión marítima recae en parte del inmueble donde vivió Neruda en Isla Negra, y se otorgó con el objeto de "habilitar una Casa Museo, que sea patrimonio de toda la comunidad y reúna los testimonios de la vida y obra del poeta Pablo Neruda, Premio Nobel de Literatura". 





La concesión antes señalada se otorgó a titulo gratuito, y vencerá el 30 de junio de 1993. 





4.- La ley N° 17.336, sobre Propiedad Intelectual.





Su artículo 10 prescribe que la protección otorgada por esa ley dura toda la vida del autor, la de su cónyuge y la de sus hijas solteras, viudas o de las que siendo casadas, se encontrare su cónyuge afectado por una imposibilidad definitiva para todo género de trabajo, y se extiende por treinta años más, contados desde el fallecimiento del autor, respecto de sus herederos, legatarios y cesionarios. 





5.- El Código Sanitario. Su Libro Octavo trata de las inhumaciones, exhumaciones y traslado de cadáveres.


 


El artículo 135 establece que sólo en cementerios. legalmente autorizados podrá efectuarse la inhumación de cadáveres o restos humanos. 





Sin embargo, el Director General de Salud podrá autorizar la inhumación temporal o perpetua de cadáveres en lugares que no sean cementerios, en las condiciones que establezca en cada caso. 





El articulo 144, por su parte, dispone que la exhumación, transporte internacional, internación y traslado de una localidad a otra del territorio nacional de cadáveres o restos humanos, sólo podrá efectuarse con autorización del Director General de Salud. Las exhumaciones que decrete la Justicia Ordinaria se exceptúan de esta obligación.





Vuestra Comisión, en mérito de las consideraciones precedentemente expuestas, y luego de escuchar los planteamientos generales efectuados por el señor Ministro de Bienes Nacionales, aprobó en general la iniciativa en informe por la unanimidad de sus miembros presentes, Honorables Senadores señores Cooper, Díaz y González Márquez. 








El proyecto de ley consta de tres artículos permanentes. 





Artículo 1° 





Autoriza al Presidente de la República para transferir, a titulo gratuito, a la "Fundación Pablo Neruda", el dominio de los inmuebles de propiedad del Fisco de Chile ubicados en la localidad de Isla Negra, ya individualizados a propósito de los antecedentes que se han tenido en consideración para el estudio de la iniciativa. 





Asimismo, dispone que la "Fundación Pablo Neruda" deberá destinar las referidas propiedades, directa y exclusivamente, al cumplimiento de sus fines propios, quedándole prohibido gravarlas o enajenarlas, en todo o en parte. 





En seguida, establece que las disposiciones de la ley N° 18.255 -que modificó el decreto ley N° 1.939, de 1977, y el decreto con fuerza de ley N° 83, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1979 -no serán aplicables a los inmuebles cuyas transferencias se dispone por la presente ley. 





Finalmente, prescribe que el Presidente de la República deberá dictar el decreto que disponga la transferencia del dominio de los inmuebles ya referidos, dentro del plazo de 90 dias contado desde la publicación de esta ley.





En relación con esta disposición, la H. Senadora señora Feliú sostuvo que la autorización que se concede al Jefe del Estado para transferir el inmuebles fiscales en forma gratuita no es materia de ley, por cuanto el articulo 87 del decreto ley N° 1.939, de 1977, establece que "el Presidente de la República, por intermedio del Ministerio de Bienes Nacionales, podrá transferir inmuebles fiscales en forma gratuita", a las entidades que señala. 





Agregó que si es materia de ley, en cambio, la normativa que constituya una excepción a la prohibición de enajenar terrenos de playa fiscales, dentro de una faja de 80 metros de ancho medidos desde la línea de más alta marea de la costa del litoral, contenida en el inciso segundo del articulo 6° del decreto ley N° 1.939, de 1977.





Por las razones anteriores, y  considerando, además, que de acuerdo con la Carta Fundamental las leyes deben contener normas de carácter general y no especial, propuso sustituir el articulo 1°del proyecto por otro que modifique el articulo 6 ° del: 


decreto ley N° 1.939, de 1977, estableciéndose que: excepcionalmente, mediante decreto supremo fundado y previo informe favorable de la Comandancia en Jefe de la Armada, podrán transferirse terrenos de playa fiscales situados dentro de la faja de 80 metros de ancho antes señalada, a personas juridicas chilenas sin fines de lucro, cuyo objeto sea el cultivo y propagación de las letras o de las artes, quedándoles prohibido, en todo caso, gravarlos o enajenarlos en todo o en parte. 





Hizo presente que la proposición que antecede tuvo como fundamento la , disposición contenida en el inciso tercero del articulo 6° del mismo decreto ley, que contempla un procedimiento similar al planteado 





Vuestra Comisión, por unanimidad, acogió la idea central contenida en la indicación anterior. 





Sin perjuicio de lo anterior, los HH. Senadores señores Diaz y González Márquez manifestaron que, a su juicio, el informe previo que debe solicitarse a la Comandancia en Jefe de la Armada no debía tener carácter vinculante, por lo que propusieron eliminar el vocablo "favorable". 





Sometido a votación este punto, la Comisión, con el voto favorable del los HH. Senadores señora Feliú y señores Ortiz De Filippi y Siebert y la oposición de los HH. Senadores señores Díaz y González Márquez, acordó mantener la exigencia de que el mencionado informe sea favorable. 





Además, la Comisión acordó consultar esta disposición como articulo 2. del proyecto. 





Articulo 2º. 








Autoriza a la "Fundación Pablo Neruda" para que, previo los trámites de rigor, proceda a efectuar la exhumación, el traslado y la inhumación de los restos mortales de Pablo Neruda y de su cónyuge Matilde Urrutia Cerda, desde sus actuales sepulturas en el Cementerio General de Santiago, al inmueble donde vivieron en la localidad de Isla Negra. 





Al respecto, la H. Senadora señora Feliú hizo presente que la materia se encuentra reglada en el Código Sanitario y en el Reglamento General de Cementerios y que, por su naturaleza, es propia de la potestad reglamentaria del Presidente de la República. 





Sin perjuicio de lo anterior, propuso reemplazar la disposición por otra que conceda a Pablo Neruda, en calidad de honor público, como un reconocimiento a su labor literaria y para permitir que su obra reciba el justo homenaje de las generaciones presentes y sirva de ejemplo a las generaciones futuras, el derecho a que sus restos mortales y los de su cónyuge Matilde Urrutia Cerda puedan reposar en el inmueble en que hoy se encuentra instalada la Casa Museo Pablo Neruda.





Vuestra Comisión, por unanimidad, aprobó la indicación anterior, y propuso contemplar la disposición como articulo 1º. del proyecto. 





Articulo 3º. 





Establece en beneficio de la "Fundación Pablo Neruda" la prórroga de la protección de los derechos de autor de que es dueña, en las formas indicadas en la ley N. 17.336, sobre Propiedad Intelectual, extendiéndola por el plazo de cincuenta años contado desde el fallecimiento del poeta Pablo Neruda. 





En relación con este articulo, la H. Senadora señora Feliú propuso reemplazarlo por una norma de carácter general, que extienda a 50 años la protección otorgada por la ley N. 17.336, sobre Propiedad Intelectual, cuando se trate de perpetuar la memoria de un autor ilustre y asi se exprese en decreto supremo fundado. 





Vuestra Comisión, por unanimidad, acogió la indicación anterior.”. 





En consecuencia, vuestra Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales tiene el honor de proponeros la aprobación del siguiente:











"PROYECTO DE LEY:











"Articulo 1°.- Concédese a Pablo Neruda, en calidad de honor público, como un reconocimiento de su labor literaria y para permitir que su obra reciba el justo homenaje de las generaciones presentes y sirva de ejemplo a las generaciones futuras, el derecho a que sus restos mortales y los de su cónyuge Matilde Urrutia Cerda puedan reposar en el inmueble en que hoy se encuentra instalada la Casa Museo Pablo Neruda. 





Para tal efecto, se autoriza a la "Fundación Pablo Neruda" para que, previo los trámites de rigor, proceda a efectuar la exhumación, el traslado y la inhumación de los restos mortales de Pablo Neruda y su cónyuge desde el Cementerio General de Santiago al inmueble denominado "El Totoral", hoy "Las Gaviotas" , ubicado en la localidad de Isla Negra, comuna de El Quisco, provincia de San Antonio, Quinta Región de Valparaíso, inscrito a nombre del Fisco de Chile a fojas 793 N° 796 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raices de Casablanca, correspondiente al año 1974. 





"Articulo 2°.- Intercálase el siguiente inciso quinto al artículo 6° del decreto ley N° 1.939, de 1977, pasando el actual inciso quinto a ser sexto: 





"Excepcionalmente, mediante decreto supremo fundado y previo informe favorable de la Comandancia en Jefe de la Armada, podrán transferirse terrenos de playas fiscales, situados dentro de la faja de 80 metros de ancho, a que se refiere el inciso segundo de este articulo, a personas jurídicas chilenas sin fines de lucro, cuyo objeto sea el cultivo y propagación de las letras o de las artes, quedándoles prohibido, en todo caso, gravarlos o enajenarlos en todo o en parte.", 





"Artículo 3°,- Agrégase en el inciso primero del articulo 10 de la ley N° 17.336, la siguiente frase, sustituyendo el punto final (.), por una coma (,): "y por cincuenta años cuando se trate de perpetuar la memoria de un autor ilustre y así se exprese en decreto supremo fundado.". 





Acordado en sesiones de fechas 12 de diciembre de 1990; y 12 y 20 de marzo de 1991, con asistencia de sus miembros Honorables Senadores señor Carlos González Márquez (Presidente), señora Olga Feliú, y señores Nicolás Diaz, Hugo Ortiz De Filippi y Bruno Siebert (Alberto Cooper). 








Sala de la Comisión, a 20 de marzo de 1991. 


