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BOLETIN DE LA COMISION DE DEFENSA NACIONAL recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, sobre modificación del artículo 79 del decreto con fuerza de ley N° 1 (G), de 1.968, Estatuto del Personal de la Fuerzas Armadas.











Honorable Senado: 








Vuestra Comisión de Defensa Nacional tiene el honor de informaros respecto del proyecto individualizado en el rubro. 





La iniciativa de ley tuvo su origen en un mensaje de Su Excelencia el Presidente de la República, enviado a este Honorable Senado. En dicho documento se hace expresa mención de que el proyecto cuenta con el auspicio de la Armada de Chile. 





Ocurría antes, en las tres ramas de la Fuerzas Armadas, que anualmente se formaba una base de Oficiales Superiores, entre los cuales se seleccionaba a aquéllos que debían ascender al grado superior. 





No obstante, sucedía que por no existir suficientes vacantes que llenar, numerosos de estos oficiales -meritorios y con los requisitos necesarios para el ascenso- no podían subir al cargo superior. Por esta razón, quedaban limitados en su grado, con lo cual la Institución a la que pertenecían perdía la posibilidad de un futuro ascenso de un personal altamente capacitado, que, además, en numerosas oportunidades, se acogía a retiros.





Posteriormente, tanto el .ejército como la Fuerza Aérea, obtuvieron la modificación legal necesaria para que dichos Oficiales Superiores pudieran permanecer en su grado, sin la aludida limitación, teniendo -así- la posibilidad de ascender al año siguiente o al subsiguiente; toda vez que sólo pueden mantenerse tres años en la base de selección. Si al tercer año no son promovidos, pasan a la lista de retiros.





La Armada de Chile carece de la norma legal que le permita emplear igual procedimiento, y el mensaje propone equiparar la con las otras dos ramas de las Fuerzas Armadas.





Asimismo, el Gobierno propone -mediante una disposición transitoria- que las nuevas normas, de aprobarse, sean aplicables a aquellos Capitanes de Navío a quienes, por primera vez, se les haya negado la recomendación para el ascenso, en la Junta de Selección correspondiente a 1.990. 





Vuestra Comisión, luego de escuchar una pormenorizada explicación del Honorable Senador señor Sinclair, acogió, unánimemente, la iniciativa y os recomienda aprobarla, con el siguiente tenor, que difiere del mensaje en meras adecuaciones formales primer período de sesiones de la Junta de Selección de Oficiales de la Armada, correspondiente al año 1.990.".





Acordado, por unanimidad, en sesión ," de fecha 11 de Diciembre de 1.990, con asistencia de los Honorables Senadores señores Jarpa (Presidente}, Frei Bolívar, Núñez, Papi y Sinclair. 








Sala de la Comisión, a 14 de Diciembre de 1.990. 
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