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CAMARA DE DIPUTADOS


5.- Mensaje de S.E. el Vicepresidente de la República.

DICTA NORMAS SOBRE LA ADMINIS​TRACION TRIBUTARIA Y CONDONA RECARGOS POR IMPUESTOS MORO​SOS.

"Santiago, septiembre 28 de 1990.

Honorable Cámara de Diputados:

La administración tributaria en Chile básicamente está constituida por los Ser​vicios de Aduanas, de Impuestos Internos y de Tesorerías. A ellos les corresponde aplicar la ley tributaria dentro del campo de su competencia y son, por consiguien​te, instituciones claves en el cumplimien​to de los objetivos que fundamentan la dictación de las disposiciones legales pertinentes.

Al efecto, cabe señalar que las materias de índole tributaria no representan solamente un interés fiscal de orden financiero lo cual ya es de evidente importancia sino que tienen decisiva relevancia en el desarrollo económico del país y en la preservación de la justicia social en el marco del principio de la igual repartición de las cargas públicas en proporción a las rentas o a otros antecedentes que privilegien la equidad del sistema.

Atendido lo anterior, resulta indispen​sable optimizar el funcionamiento de la administración tributaria, lo cual adquiere en estos momentos especial interés, porque los servicios que la conforman tienen disminuida su capacidad de acción, en gran medida a consecuencia de la reducción de los recursos de que han sido objeto desde el año 1980, sin atender, además, la mayor demanda que exige el crecimiento y modernización del aparato productivo del país.

Es así como el número de contribuyentes prácticamente se ha duplicado en los últimos diez años. También la dinámica de la economía actual, en la que no puede estar ausente el aspecto social, ha hecho mucho más complejas las acciones de control y, por otro lado, exige la presencia rápida, oportuna y eficiente de los servicios que fiscalizan, proveen de recursos al Fisco y administran el pago de bonificaciones y reembolsos de impuestos cuya devolución corresponda. .

Por las circunstancias anotadas, el Gobierno considera que es absolutamente necesario reorientar las políticas que se han aplicado respecto de la administración tributaria, proponiendo al efecto en el proyecto de ley que se acompaña, un conjunto de medidas armónicas entre sí que no buscan mejorar el cumplimiento mediante él aumento de las sanciones, sino que mediante la modernización y readecuación de la estructura orgánica de los Servicios involucrados y el mejoramiento de las remuneraciones de sus funcionarios en relación a su eficiencia. En el mismo contexto, se propone condonar los recargos de los impuestos fiscales morosos, a fin de permitir que los contribuyentes se pongan al día en sus obligaciones tributarias, antes que se apliquen las disposiciones del proyecto que, entre otras consideraciones, perfeccionará el control y cobranza de los impuestos, sin dejar de lado la necesidad de proporcionar un trato más favorable a los contribuyentes morosos de menores recursos.

De esta manera, los principales aspectos contenidos en este proyecto de ley son los siguientes:

A.- Normas que otorgan facilidades a los contribuyentes

El proyecto contempla en los primeros tres artículos una condonación de recargos por impuestos que se encontraban morosos al 31 de diciembre de 1989. Esta condonación tiene tres objetivos fundamentales: privilegiar a los sectores de ingresos medios y bajos para que regularicen su situación tributaria con el Fisco; recuperar en un plazo breve los recursos fiscales necesarios para el cumplimiento de sus funciones, entre las cuales se destaca las de carácter social y, por último, posibilitar que los deudores de impuestos se pongan al día en sus obligaciones tributarias antes que entren en vigencia las atribuciones y recursos que contiene el proyecto en los artículos siguientes, los que darán evidentemente mayor efectividad al control y cobranza de los tributos morosos.

Se ha dejado fuera del beneficio de la condonación a los impuestos de retención o recargo, porque en ellos el contribuyente no es el afectado directamente por el tributo, ya que lo traslada o retiene a un tercero. Así también se margina a los contribuyentes en contra de los cuales el Servicio de Impuestos Internos hubiere interpuesto denuncia o querella por delito tributario sancionado con pena corporal.

En la condonación se distingue entre contribuciones de bienes raíces e impuestos fiscales. En el caso de las primeras se condonan tanto los reajustes como los in​tereses penales, de acuerdo con una esca​la que corresponde a cuotas morosas en valores netos, sin recargos, en la que hasta los $10.000, se condona el 100% de los citados recargos; sobre esta suma y hasta $50.000, se condonan en un 50% y por la parte que exceda de $50.000, en un 25%. Respecto de los impuestos fiscales la condonación comprende los intereses penales y multas, de acuerdo a una escala en la que hasta una cantidad neta de $100.000, de impuestos morosos se condona el 100% de dichos recargos; sobre esa cantidad y hasta $500.000, el 50%, y por la parte que exceda de $500.000, el 25%.

B.- Normas para reducir la evasión

En los seis artículos siguientes del pro​yecto se contienen modificaciones a la normativa legal, las cuales tienen por objeto mejorar la capacidad de fiscalización de los Servicios de la administración tributaria. Esta finalidad se pretende lograr mediante la adecuación de algunas disposiciones que demoran innecesariamente el control oportuno de los Servicios, o bien, entorpecen la función fiscalizadora por su falta de precisión.

Entre estos casos se encuentran los cambios que se proponen al Código Tri​butario y a la Ordenanza de Aduanas. En cuanto al Código Tributario y en materias que competen al Servicio de Impuestos Internos, se rectifican algunas omisiones, como dar el aviso correspondiente a Ca​rabineros de Chile para impedir la salida del país de los contribuyentes investigados por presuntas infracciones sancionadas con pena corporal, o bien, en precisar el carácter de plazo fatal para formular descargos cuando del propio procedimiento así se desprende; aclarar la competencia del Director Regional que deba conocer de los reclamos, y uniformar el régimen de notificación manteniendo la debida excepción respecto del fallo que recae en un reclamo por una infracción que se sancione con clausura. Por otra parte, se considera conveniente permitir que el Servicio de Impuestos Internos pueda girar sin más trámites las cantidades devueltas o imputadas de los impuestos de retención o recargo, cuando respecto de ellas se hubiera interpuesto una acción penal por cobro indebido, también cuando se trate de la quiebra del contribuyente, por todos los impuestos que adeude, para lo cual se establece la obligación de que el síndico informe oportunamente al Servicio de Impuestos Internos. Con esta facultad se evitará el retardo en la recuperación de los impuestos y posibilitará que el Fisco tenga un título para su cobro sin que el contribuyente pierda su derecho a interponer todos los recursos jurisdiccionales que la ley prevé.

En el proyecto también se propone armonizar los plazos que la Ley NQ 18.320 establece, respecto de la actuación del Servicio de Impuestos Internos y del contribuyente fiscalizado, para los efectos que dicha disposición legal contiene. Esta ley señala en el Nº 1, de su Artículo Único permanente, que los exámenes y revisiones del Servicio están limitados, en el caso de los impuestos contemplados en el Decreto Ley Nº 825, de 1974, a los últimos doce períodos mensuales, anteriores a la fecha en que se notifique al contribuyente, por los cuales se presentaron o debieron presentarse declaraciones, con el objeto de que acompañe los antecedentes correspondientes y sólo si del examen de estos períodos se detectaren omisiones, retardos o irregularidades, se podrá proceder al examen y verificación de los períodos mensuales anteriores, dentro de los plazos de prescripción respectivos. El Servicio, de acuerdo al Nº 4º de la Ley citada, dispone del plazo fatal de tres meses, contados de la fecha de notificación al contribuyente, para citar, liquidar o girar, según proceda, las diferencias o irre​gularidades establecidas en sus declara​ciones; luego, si el Servicio no manifiesta su disconformidad, mediante la notificación de alguna de las actuaciones señaladas, nace un impedimento que le prohíbe examinar o verificar períodos anteriores a los doce últimos permitidos por la, ley. Como se observa, el Servicio tiene un plazo fatal para manifestar su disconformidad, el cual se cuenta desde la fecha de notificación al contribuyente para que presente los antecedentes solicitados; sin embargo, el notificado no tiene plazo para la entrega de ellos, pudiendo dilatar su presentación con la finalidad de imposibilitar al Servicio para citar, liquidar o girar los impuestos provenientes de las irregularidades o deficiencias que puedan existir en las declaraciones, de esos últimos doce períodos mensuales. Igualmente, logra impedir al Servicio el ejercicio de su función fiscalizadora de todos los períodos comprendidos dentro de los plazos de prescripción establecidos en el artículo 200, del Código Tributario. Por lo anterior, se considera de justicia fijar al contribuyente, el plazo de un mes para acompañar los antecedentes solicitados en la notificación referida en el Nº 1, del Artículo Unico, de la Ley NP 18.320, estableciendo en su Nº 3º, como causal de pérdida de la franquicia otorgada en la ley, la no presentación o presentación incompleta de ellos. Además, en el Nº 4º de la ley mencionada, junto con mantenerse el término de tres meses que tiene el Servicio para citar, liquidar o girar, se estima conveniente disponer que éste se cuente desde el vencimiento del plazo que tiene el contribuyente para presentar los antecedentes, con el objeto de mantener la debida concordancia.

Respecto de las modificaciones a la Ordenanza de Aduanas, se perfeccionan las facultades de fiscalización que ejerce el Servicio de Aduanas al uniformarse el procedimiento y los plazos que tiene para formular cargos, los que al estar establecidos actualmente en la ley en forma distinta e imprecisa, producen graves dificultades de orden operativo y administrativo.

También en materias relacionadas con el Servicio de Aduanas, se corrige una omisión de la Ley 18.480, al establecerse un sistema simplificado de reintegro de cantidades entregadas erróneamente con motivo de exportaciones menores no tra​dicionales.

Por otra parte, especial atención tiene dentro del contexto de reducir la evasión, la modificación que se propone introducir al artículo 36 del Decreto Ley NQ 825, de 1974, sobre Impuesto a las Ventas y Servicios, precepto en el cual se contienen las normas sobre devolución del impuesto al valor agregado a los exportadores. Sobre esta materia, es de conocimiento público el uso indebido que han hecho de este reembolso de impuesto algunas personas inescrupulosas, aprovechándose del principio de la buena fe en que se fun​damenta y del procedimiento simplificado y expedito que se aplica por las necesidades financieras del sector exportador, llegándose incluso a la apropiación indebida de importantes sumas de dinero cuya restitución es bastante incierta, porque la detección del fraude es generalmente tardía por la falta de información oportuna qué tiene el Servicio Fiscalizador. En tales circunstancias, teniendo presente que el procedimiento de devolución del impuesto para que produzca los efectos deseados debe continuar siendo expedito y, por otra parte, la necesidad que existe de resguardar debidamente los intereses fiscales, en el Proyecto se propone que el exportador efectúe una declaración jurada en el Servicio de Impuestos Internos, a lo menos quince días hábiles antes de la fecha del Informe de Exportación, manifestando su intención de exportar, por lo cual dicho Servicio tendrá tiempo suficiente para verificar la efectividad de la operación y de otros antecedentes cuando lo estime necesario. En todo caso, el plazo para la devolución del impuesto, que es de cinco días después de presentada la solicitud de devolución, sólo podrá ampliarse a sesenta días cuando el Servicio mencionado, antes de que venza dicho plazo, inicie una investigación administrativa por delito tributario o interponga o decida interponer acción penal por infracción sancionada con multa y pena corporal. No obstante, si se interpone una querella o denuncia por delito tributario, la devolución dé impuesto deberá estarse á lo que resuelva la Justicia Ordinaria.

Finalmente, en el mismo orden de ideas de mejorar la fiscalización tributaria, en el proyecto se restituye la preferencia de pago al Fisco por impuesto de cualquier naturaleza, incluyendo las devoluciones indebidas hechas por igual concepto, en el caso de quiebra del contribuyente, en términos similares a los que se preceptuaba en el antiguo artículo 2472 del Código Civil modificado por el Decreto Ley Nº 1773, de 1977, y la Ley Nº 18.175. La referida reposición de la norma y su extensión a la devolución indebida de tributos, es de fundamental importancia porque otorga al Fisco la calidad de acreedor preferente para recuperar las sumas de dinero adeudadas por concepto de impuesto y en especial, aquellas cuyo reembolso se ha obtenido en forma fraudulenta aprovechando diversas disposiciones 

Legales que otorgan incentivos.

C- Reestructuración y Modernización de la Administración Tributaria

Esta materia la aborda el proyecto en sus cuatro últimos artículos.

Las medidas sobre fiscalización que se mencionaron anteriormente para mejorar la eficiencia de los Servicios encargados del control de los tributos, no son suficientes por si solas como para considerar que la administración tributaria aumentará su rendimiento y calidad a niveles aceptables dentro del marco de una economía moderna. Es absolutamente necesario, además, reorganizar los citados servicios para que adecúen sus leyes orgánicas, funcionalidad, atribuciones y remuneraciones a las necesidades presentes de una economía altamente dinámica.

Nadie puede desconocer al respecto la fundamental importancia que reviste la eficiencia de la administración tributaria, porque de ello deriva a su vez la realización de una adecuada política fiscal, prin​cipalmente en cuanto al cumplimiento de los. Programas de mayor sensibilidad social y dé aquéllos que son básicos para el desarrollo económico de país. Ahora bien está eficiencia obviamente que no está pensada perfeccionarla con el exclusivo fin recaudatorio, sino qué también en beneficio de un mejor servicio público.

Por los motivos señalados en el proyecto se incluye una facultad para que el Presidente de la República reorganice los Servicios de Impuestos Internos de Teso​rerías y de Aduanas, en la cual se con​templan las atribuciones necesarias para crear, fusionar y modificar sus organismos y dependencias; establecer, modificar y suprimir funciones disponer la fusión de unidades y el traspaso de funciones de personal y recursos entre los Servicios mencionados fijar las plantas y el régimen de remuneraciones y dictar los correspondientes estatutos orgánicos. Todo ello, sin que se produzca disminución de las remuneraciones ni pérdida de cualquier otro derecho para el personal en actual servicio.

Mediante el uso de la facultad referida, deberán readecuarse los Servicios con las atribuciones legales o administrativas que sean suficientes como para resolver en tiempo y forma los múltiples problemas que genera la complejidad del sistema tributario en función de las variables contingentes de la economía, y atender a cabalidad el creciente número de contribuyentes que exige la debida atención a sus requerimientos. Para estos efectos deberán dotarse los Servicios del número de funcionarios necesarios para dar cumplimiento a la funciones que les competen, fijar pautas de profesionalización y programas de capacitación, creación de unidades o grupos especializados en ma​terias de importancia específica, establecer dependencias o modificarlas, como también métodos y procedimientos que agilicen la administración, abrir nuevas oficinas necesarias para la atención del público, etc.

Por otra parte, el proyecto tiende a dar solución al problema de ostensible desnivel que existe actualmente en materia de remuneraciones dentro de Servicios del Ministerio de Hacienda, cuyas funciones son de similar complejidad, importancia y trascendencia, como es el caso del personal Directivo y Profesional de la Dirección de Presupuestos en relación con las entidades  denominadas fiscalizadoras dependientes de esta Secretaría de Estado tales como Superintendencia de Bancos, de Valores y de Seguros, Servicio de Impuestos Internos y Aduanas. Dado que la distinta estructura del sistema de Escala Única que rige para la Dirección de Presupuestos con el sistema de los Fiscalizadores impide asimilar los sistemas de rentas sin afectar discriminadamente algunos funcionarios o provocar distorsiones mayores que las existentes, se ha buscado una solución que permita un paliativo a la situación en tanto se estudia una integral racionalización de las rentas del sector público, afectadas indirectamente por el cambio de escalafones del sistema Escala Única a las cinco Plantas que definió el actual Estatuto Administrativo. La asignación asimilatoria propuesta en el proyecto establece porcentajes diferenciados por Plantas permitiendo una aproximación de rentas de Directivos y Profesionales de la Dirección de Presupuestos, a sus homólogos de los Servicios Fiscalizadores, sin acrecentar las distorsiones existentes en los Administrativos y Auxiliares. El mejoramiento beneficia a 148 personas y tiene un costo mensual de $ 5,6 millones aproximadamente que es posible financiar para el presente año con los recursos del Presupuesto vigente.

Como una norma complementaria alas explicadas anteriormente, en el proyecto se establece un incentivo económico para los Servicios de la administración tributaria. Este incentivo estará basado en las mayores recaudaciones tributarias que se produzcan respecto de las programadas, las cuales se determinan en cantidades fijas según proyecciones basadas en los actuales rendimientos para los años 1990 y 1991, debidamente reajustada para el futuro ésta última en un 1% anual y en el porcentaje de variación que experimente el Producto Geográfico Bruto a precios constantes, En la determinación de la recaudación base correspondiente a 1990 se consideró una estructura de lo que ha sido el rendimiento tributario neto del primer semestre de este año y una proyección para el segundo semestre teniendo presente el comportamiento observado

en el año 1989 y al cual se adicionó la recaudación estimada de la Reforma Tri​butaria recientemente aprobada. En el cálculo de la recaudación base del año 1991 se utilizó la recaudación base determinada para el año 1990 corregida por un crecimiento de la actividad económica y el efecto año completo de la aplicación de la Reforma Tributaria.

La modalidad del incentivo descrito persigue incrementar la recaudación tri​butaria y estimular, al mismo tiempo, la iniciativa y el esfuerzo personal de los funcionarios en las complejas e intensas labores que son propias de la administración de los impuestos, además que su es​tablecimiento armoniza plenamente en el contexto de las materias que contiene el proyecto, pues apunta también a la eficiencia mediante el estímulo de las capacidades del personal de los Servicios fiscalizadores. Sobre el particular, cabe hacer presente que un sistema de incentivo similar al propuesto se aplicó desde el año 1967 hasta el año 1973, derogándose mediante el Decreto Ley NQ 249, de 1974.

Se incluye, también, dentro de este in​centivo al personal de la Dirección de Presupuestos y del Consejo de Defensa del Estado, y a los funcionarios de la Sub​secretaría de Hacienda, con exclusión de los de grados B y C de la Escala Única de Sueldos, considerando la participación que dichas instituciones tienen en la ad​ministración y programación de los recursos tributarios, y en la defensa en segunda instancia de las reclamaciones de impuestos para hacer posible su cobranza, respectivamente.

Por otra parte, también dentro de esta reestructuración se propone reconocer legalmente las facultades fiscalizadoras al Servicio de Tesorerías, las que de algún modo efectúa en la práctica ante la ausencia de disposiciones expresas sobre la materia. Por otra parte, la función del egreso, entregada exclusivamente a este Servicio, lleva implícita una labor fiscalizadora, partiendo de la base que en dicha operación debe ejercer ciertos controles para determinar el origen del gasto, su correcta imputación y la existencia de la obligación. También conviene considerar aquellos egresos que no son de origen tributario como el servicio de la deuda pública interna y externa, bonificaciones y reintegros especiales que incentivan a determinadas actividades, indemnizaciones, etc.  Entre los ingresos que no se encuentran controlados expresamente por otros Servicios, y que debe asumirlos el Servicio de Tesorerías, pueden señalarse los créditos fiscales que no son de carácter tributario como la cartera de deudores ex-CORA-ODENA, crédito fiscal universitario y, además, patentes mineras, multas, tasas y derechos establecidos por la autoridad judicial o administrativa, venta de especies valoradas, etc.

Además, en el proyecto se modifican los artículos 43 bis y 46 del Decreto Ley Nº 825, de 1974, con el objeto de facultar al Director Nacional de Aduanas para rebajar el valor aduanero de los automóviles deteriorados que deban subastarse, a fin de que los impuestos establecidos por los mencionados artículos, que recaen sobre el valor aduanero, se apliquen en la justa relación que corresponda al valor real de los vehículos, posibilitándose así que se cumplan los objetivos de los remates mediante el interés del público por adquirirlos, y recuperarse los impuestos y derechos, disminuyendo el costo que significa tener los automóviles en stock en recintos fiscales.

Como se desprende de lo expuesto en los párrafos anteriores, el proyecto de ley descrito es de vital importancia para el gobierno y la ciudadanía toda, porque tiene por objeto otorgar facilidades de pago a los deudores morosos de impuestos, especialmente a los que han tenido mayores dificultades económicas para cumplir oportunamente con esta obligación, como también modernizar y perfeccionar uno de los sectores de la administración del Estado cuya función tiene características especiales, por cuanto de su eficiencia no solo depende procurar el adecuado financiamiento para que puedan cumplirse las metas fiscales programadas, sino que también trasmitir en su acción los principios de la legalidad y equidad implícitos en la ley en resguardo de la integridad moral y patrimonial de las personas, todo ello dentro de un régimen institucional propio de su función en que la ética y profesionalización son los requisitos que deben caracterizarla.

En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordi​naria de Sesiones del Congreso Nacional, con urgencia, en todos sus trámites que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26º y 27º de la Ley Nº 18.918, cali​fico de simple, el siguiente

Proyecto de Ley:

"Artículo lº.- Condónanse los reajustes e intereses por atraso en el pago de las contribuciones de bienes raíces y los inte​reses y multas por atraso en la declaración y, o pago de los impuestos fiscales que no sean de retención o recargo, adeudados al 31 de diciembre de 1989, siempre que el pago se efectúe en el plazo de cuatro meses, respecto de las contribuciones de bienes raíces, y de tres meses, tratándose de los impuestos fiscales, contados desde el primer día del mes siguiente al de la publicación de esta ley, en las condiciones que se establecen en los incisos siguientes.

Condónase el 100% de los reajustes e intereses de las contribuciones de bienes raíces cuyo monto neto, por cuota no exceda de diez mil pesos. Esta condonación será del 50% de los reajustes e intereses por la parte en que el impuesto neto, adeudado por cuota, sea mayor que la cantidad indicada y no supere los cincuenta mil pesos. La condonación será de un 25% de los reajustes e intereses por la parte de la cuota adeudada por impuesto neto que excede de cincuenta mil pesos.

Condónase el 100% de los intereses y multas por atraso en la declaración y, o pago de los impuestos fiscales, cuyo monto por giro, orden, boletín o cuota no exceda de cien mil pesos de impuesto neto. Esta condonación; será del. 50% de los intereses y "multas, por la, parte en que el monto neto del impuesto sea superior a la cantidad antes señalada y no supere los quinientos mil pesos. La condonación será de un 25% de los intereses y multas por la parte en que el impuesto neto adeudado exceda de quinientos mil pesos.

Condónanse los intereses y multas derivados de pagos provisionales mensuales de la Ley de la Renta, que debieron enterarse en arcas fiscales hasta él mes de enero de 1990.

Para los efectos del beneficio dispuesto en los incisos anteriores, los reajustes, intereses y multas se liquidarán y consolidarán al 31 de diciembre de 1989. Desde esta fecha y hasta el vencimiento de los plazos señalados en el inciso primero, se suspenderán los reajustes, intereses y multas, para los contribuyentes que se acojan a dicho beneficio. Para gozar del beneficio de la condonación, el impuesto deberá pagarse en forma completa y comprender todo un período tributario, sin que pueda fraccionarse la declaración, orden, giro, boletín o cuota correspondiente.

Los saldos morosos de los convenios de pago celebrados de conformidad a la Ley Nº 18.337, podrán acogerse al beneficio de la condonación establecida en el presente artículo, en las siguientes condiciones:

a) Las cuotas adeudadas se liquidarán de acuerdo al valor que tenía la Unidad de Fomento al 31 de diciembre de 1989.

b) Se condona el 100% de los intereses moratorios.

c) El pago deberá efectuarse por cuotas completas dentro del plazo de cuatro meses contado desde el primer día del mes siguiente a la fecha de publicación de esta ley.

d) El beneficio se extenderá a todas las cuotas otorgadas conforme a la citada ley.

 Podrán acogerse al beneficio de este artículo todos aquellos contribuyentes que al 31 de diciembre de 1989, sean deudores de impuestos fiscales que no tengan carácter de retención o recargo y que no se encuentren declarados y, o girados. Para este efecto, deberán presentar sus respectivas declaraciones, tanto las omitidas 

como las rectificatorias, según proceda, al Servicio de Impuestos Internos, o solicitar a este organismo el giro de los impuestos, todo ello antes del vencimiento de los plazos señalados en el inciso primero.

Con todo, no podrán acogerse a lo dis​puesto en el presente artículo los contri​buyentes en contra de los cuales el Servicio de Impuestos Internos hubiere interpuesto denuncia o querella por delito tributario sancionado con pena corporal.

Respecto de los impuestos, contribuciones y saldos de los convenios de la Ley Nº 18.337, susceptibles de acogerse al beneficio de esta ley, los plazos de prescripción de la acción del Fisco para su cobro, se entenderán suspendidos desde la fecha de publicación de esta ley y hasta el vencimiento de los plazos fijados en los incisos primero y sexto letra c). También se suspenderán por el mismo período los plazos de abandono del procedimiento, señalados en los artículos 152 y 153 del Código de Procedimiento Civil.

Durante el plazo en que los contribu​yentes puedan acogerse a los beneficios del presente artículo, los Directores Regionales del Servicio de Impuestos Internos no podrán otorgar condonaciones de los intereses y multas correspondientes a los impuestos y contribuciones señalados en el inciso primero.

Artículo 2º.- Los contribuyentes fiscales morosos que giraron cheques para pagar los impuestos a que se refiere el artículo lº, o cuotas de convenio de la Ley Nº 18.337, que fueron protestados o de vueltos sin pagar por el banco librado, podrán acogerse a las franquicias establecidas en dicho artículo. En tal evento, el tribunal podrá dictar sobreseimiento en los términos del artículo 22 de la Ley sobre Cuentas Corrientes Bancarias y Cheques, aun cuando la cantidad efectivamente pagada, por efecto de la condonación, sea inferior al monto del cheque.

Artículo 3º.- Facúltase al Director del Servicio de Impuestos Internos y al Tesorero General de la República para dictar instrucciones respecto de la forma en que los contribuyentes podrán acogerse a los beneficios contenidos en los artículos lº y 2º de esta ley.

Artículo 4º.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Código Tributario, contenido en el artículo lº del Decreto Ley Nº 830, de 1974.

a) .- Agrégase en el último inciso de su artículo 24º, a continuación del punto final (.), que pasa a ser punto y coma (;), el siguiente párrafo:

"respecto de este mismo tipo de im​puestos, el Servicio podrá también girar de inmediato y sin otro trámite previo, las cantidades que hubieren sido devueltas o imputadas y en relación a las cuales se haya interpuesto una acción penal, por delito tributario. En el caso de quiebra del contribuyente, el Servicio podrá, asimismo, girar de inmediato y sin otro trámite previo, todos los impuestos adeudados por el fallido.”.
b) .- En el artículo 72º
1. - Sustituyese, en su inciso segundo, la frase "El Servicio de Investigaciones no podrá" por "la Policía de Investigaciones de Chile y Carabineros de Chile no podrán", y

2. - Agrégase, en su inciso tercero, a continuación de las palabras "Policía In​ternacional", los vocablos "y a Carabineros de Chile".

c) .- Agrégase el siguiente artículo 91, nuevo:

"Artículo 91º.- El síndico deberá comu​nicar dentro de los cinco días siguientes al de su asunción al cargo, la declaratoria de quiebra al Director Regional correspondiente al domicilio del fallido.".

d) .- En el inciso segundó del artículo 115°:

1) Suprímese la expresión "o resolucio​nes" y la coma (,) que la sigue, y

2) Agrégase el siguiente párrafo después del punto final (.) que se sustituye por un punto y coma (;):

"se entenderá para estos efectos que el domicilio del contribuyente es el que tenía al momento de la primera de las siguientes actuaciones del Servicio: notificación de revisión, notificación de citación, notificación de liquidación o notificación de giro. En el caso de reclamo en contra de una resolución, será competente el Director Regional que la dictó.”.
e) .- Sustituyese en el Nº 2 del artículo 161º , la frase que dice: "El afectado tendrá el plazo de diez días para formular sus descargo" , por  "El afectado, dentro del plazo de diez días deberá formular sus descargos".

f) .-En el artículo 165º:
1.- Suprímese en el Nº 5, la expresión "personal o por cédula";

2 - Sustituyese en el Nº 8 la referencia a los ordinales "3º y 5º" por otra a los ordinales "3º, 4º y 5º".

Artículo 5º.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Artículo Unico de la Ley Nº 18.320:

a) .- Intercálase en su número lº entre el vocablo "que" y la palabra "presente" la frase "dentro del plazo de un mes".

b) .- Suprímense en el número 3º, después de la frase "o de remanente de crédito fiscal" la coma (,) y la conjunción "y", reemplazándoseles por un punto y coma (;) y el punto final (.) del mencionado número, reemplazándose por una coma (,), agregándose a continuación la siguiente oración: "y cuando el contribuyente, dentro del plazo señalado en el Nº lº, no presente o presente sólo parte de los antecedentes requeridos en la notificación indicada en dicho número".

c) .- Sustituyese el inciso primero del número 4º por el siguiente:

"El Servicio dispondrá del plazo fatal de tres meses para citar, liquidar o formular giros por el lapso que se ha examinado, contado desde el vencimiento del término que tiene el contribuyente para presentar los antecedentes requeridos en la notificación señalada en el Nº lº."

Artículo 6º.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la Ordenanza de Aduanas, contenida en el D.F.L. Nº 213, de 1953, según texto refundido fijado por el D.F.L. Nº 30, de Hacienda, de 13 de octubre de 1982:

a) .- Deróganse los incisos tercero y cuarto

              de su artículo 115º.

b) .- Agrèganse a su artículo 120º los 
siguientes incisos, nuevos:

"Además, será procedente la formulación de un cargo cuando como consecuencia de las resoluciones que se expidan en conformidad al inciso segundo del artículo 115º de esta Ordenanza, re​sultaren mayores derechos, impuestos, tasas o gravámenes, que los cobrados.

Los cargos que se formulen o las reso​luciones que los motiven, a que se refieren los incisos anteriores, serán reclamables según lo dispuesto en el artículo 132º. Tratándose de cargos no será preciso para interponer el reclamo, el pago previo de éstos.

A su vez, recibido un reparo de la Contraloría General de la República relativo a un reintegro de ingresos dejados de percibir y correspondiente a operaciones o actos aduaneros no fallados en conformidad con lo preceptuado en el artículo 132º de esta Ordenanza, el Administrador lo pondrá en conocimiento del deudor o de su representante ante la Aduana, quienes, en su caso, podrán dentro de quince días contados desdé la notificación, exponer las consideraciones que correspondan. A contar del vencimiento de este plazo, con o sin las consideraciones de los terceros afectados, el cuentadante deberá, a su vez, contestar el reparo dentro del término de quince días, acompañando todos los antecedentes que estime conveniente para su defensa, sin perjuicio de que reconocida la procedencia del reparo, el Administrador debe formular inmediatamente al deudor un cargo por la diferencia dejada de percibir.

Producida la contestación al reparo por parte del cuentadante, con arreglo a lo señalado en el inciso anterior, el juicio de cuentas proseguirá su curso en forma inalterable en conformidad a las normas establecidas en el Título VII de la Ley Nº 10.336. Comunicada que fuere una sentencia ejecutoriada de un juicio de cuentas que ordene el reintegro de sumas aún no percibidas, el Administrador formará el cargo correspondiente, notificando al tercero afectado o a su representante ante la Aduana.
Los cargos a que se refiere este artículo tendrán mérito ejecutivo y su cobro se sujetará, en lo no previsto en esta Orde​nanza, a las normas procesales establecidas por el Código Tributario, aprobado por el Decreto Ley Nº 830, de 1974, y sus modificaciones. El Servicio de Aduanas podrá formular estos cargos, dentro del plazo de tres años contado desde la fecha de legalización del documento de destinación, o desde la fecha en que dejó de percibir los derechos, impuestos, tasas, tarifas, multas y otros cargos cuya liquidación no se haya efectuado o no haya de efectuarse mediante documento de destinación. Este plazo se suspenderá durante el transcurso del juicio de cuentas. El plazo para formular cargos en contra del Agente de Aduanas que haya intervenido en la operación, será de un año contado desde la fecha indicada precedentemente.

La acción ejecutiva de cobro de un cargo emanado de reparos hechos por la Contraloría General de la República, excluirá toda medida de apremio o pena pecuniaria contra los funcionarios fiscales, responsables del error.

La formulación de estos cargos se noti​ficará mediante envío de un ejemplar del documento al afectado por carta certificada, debiendo entenderse practicada la notificación al tercer día de expedida dicha carta.".

c).- Derógase su artículo 126º.
Artículo 7º.- Reemplázase el inciso se​gundo del artículo 7º de la ley Nº 18.480, de 1985, por el siguiente:

"Sin perjuicio de lo anterior, determinado administrativamente por el Servicio Nacional de Aduanas que el reintegro se percibió indebidamente, este Servicio deberá emitir un cargo para el cobro del reintegro indebidamente percibido. Esta suma se restituirá reajustada en el mismo porcentaje de variación que haya experimentado el Índice de Precios  al Consumidor en el período comprendido entre el mes anterior a aquél en que se hizo efectivo el cobro del reintegro y el mes anterior al de la restitución. Estos cargos tendrán mérito ejecutivo y su cobro se sujetará a las normas de procedimiento establecidas en el Código Tributario. El Servicio Nacional de Aduanas podrá formular estos cargos dentro del plazo de tres años contado desde el pago de reintegro. Los cargos formulados serán reclamables según lo dispuesto en el artículo 132º de la Ordenanza de Aduanas. Para interponer la reclamación no será preciso restituir previamente el reintegro.".

Artículo 8º.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Decreto Ley Nº 825, de 1974:

a).- Agrégase el siguiente inciso final a su artículo 36º:

"Para tener derecho a la devolución del Impuesto al Valor Agregado, los ex​portadores a que se refiere el inciso tercero de este artículo, deberán presentar en el Servicio de Impuestos Internos una declaración jurada a lo menos quince días hábiles antes de la fecha del Informe de Exportación o del documento que haga sus veces, en la que consignarán tal intención, incluyendo los antecedentes que al efecto requiera el Director de dicho Servicio. El Servicio de Tesorerías no podrá devolver cantidad alguna por el impuesto señalado, mientras el interesado no acredite haber dado cumplimiento oportuno a la presentación de la declaración jurada y, si ésta se formula en una fecha posterior al plazo establecido, la devolución respectiva se hará después de sesenta días contados desde la fecha en que se hizo efectiva esta presentación o en el plazo normal si éste es posterior. Asimismo, el Servicio de Tesorerías deberá suspender hasta por sesenta días la devolución referida, a requerimiento del Servicio de Impuestos Internos, cuando a la fecha de la restitución que corresponda hubiere iniciado, respecto del exportador, una investigación administrativa por delito tributario o bien hubiere interpuesto o decidido interponer acción penal por infracción sancionada con multa y pena corporal. Si dentro del plazo de suspensión, el Director del Servicio de Impuestos Internos interpone una querella o denuncia por delito tributario, no procederá la devolución de impuesto, debiendo estarse á lo que resuelva la Justicia Ordinaria. En el caso en que se decida no interponer acción penal antes de que venza dicho plazo, el Servicio de Impuestos Internos deberá comunicarlo al de Tesorerías para los efectos que se proceda a la devolución solicitada.”.
b) .- Sustituyese el inciso noveno de su artículo 43º bis por el siguiente:

"Los vehículos de años anteriores, nuevos o usados, pagarán el impuesto establecido en este artículo considerando el valor aduanero correspondiente al último modelo nuevo o su similar, aplicándose, si procediere, rebajas por uso y/o daño, de acuerdo a las normas que determine el Servicio Nacional de Aduanas.”.
c) .- Sustituyese el inciso tercero de su artículo 46°, por el siguiente:

"Los vehículos de años anteriores, nuevos o usados, pagarán el impuesto establecido en éste artículo considerando el valor aduanero correspondiente al último modelo nuevo o su similar, aplicándose, si procediere, rebajas por uso y/o daño, de acuerdo a las normas que determine el Servicio Nacional de Aduanas.".

Artículo 9º.-Sustituyese el número 9. del artículo 2472 del Código Civil por el siguiente:

"Nº 9 -Los créditos del Fisco por tributos devengados, de cualquier naturaleza, incluyendo aquellos devueltos o imputados en exceso o indebidamente.".

Artículo 10º.- Facúltase al Presidente de la República para que dentro del plazo de los 180 días siguientes a la publicación de esta ley, reorganice los Servicios de Impuestos Internos, de Tesorerías y de Aduanas; suprima, cree, fusione y modifique sus organismos y dependencias; establezca, redistribuya, modifique y elimine funciones y atribuciones; disponga la fusión de unidades y el traspaso de funciones, de personal y de recursos entre los Servicios mencionados; amplíe las atribuciones de los Jefes Superiores para los efectos de la administración de dichos1 servicios y su personal; fije las plantas; dicte los correspondientes estatutos orgánicos con el carácter de especiales conforme al inciso segundo del artículo 45 de la Ley Nº 18.575, los que afectarán a todos los funcionarios de estos Servicios, y adecúe otras disposiciones legales que digan relación con estas materias.

La aplicación de las normas anteriores y los encasillamientos que en ellas se originen, no podrán significar disminución de las remuneraciones ni pérdida de cualquier otro derecho para el personal en actual servicio vigente a la fecha del encasillamiento. Asimismo, estos encasillamientos deberán efectuarse por la autoridad competente respetando la estabilidad funcionaría.

El gasto que represente la aplicación de las normas anteriores, se imputará a los presupuestos vigentes de los Servicios respectivos.

Artículo llº.- Otórgase, a contar del primer día del mes siguiente al de la pu​blicación de esta ley, al personal de las Plantas que se indican de la Dirección de Presupuestos, una asignación asimilatoria, de los porcentajes que se señalan de la asignación de fiscalización del artículo 6º del Decreto Ley Nº 3.551, de 1981, aplicado sobre los grados de equivalencia que se establecen:

Planta de Directivos: Grados 1-B, 2, 3, 4, 5, 8, 11,12 y 13 de la escala de sueldos del Decreto Ley Nº 249, de 1974, un 25% de la asignación de fiscalización correspondiente a los grados 1, 2, 3, 4, 5,13,14, 15 y 16, respectivamente.

Planta de Profesionales: Grados 6, 7, 8, 9,10,11,12,13,14,15 y 16 de la escala de sueldos del Decreto Ley Nº 249, de 1974, un 30% de la asignación de fiscalización de los grados 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16, respectivamente.

Planta de Administrativos: Grados 9, 14, 15,16, 17,18, 19, 21, 22, 24, 25 y 26 de la escala de sueldos del Decreto Ley Nº 249, de 1974, un 35% de la asignación de los grados 17,17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 25 y 25, respectivamente.

Planta de Auxiliares: Grados 19, 20,21, 22, 23, 24, 25, 26 y 28 de la escala de sueldos del Decreto Ley Nº 249, de 1974. Un 35% de la asignación de fiscalización de los grados 22, 22, 23, 24, 24, 25, 25, y 25, respectivamente.

El mayor gasto que represente la apli​cación de este artículo durante el presente año se financiará con reasignaciones del presupuesto de la Dirección de Presu​puestos. 
Artículo 12º.- Establécese un sistema de incentivos destinado a estimular a los funcionarios encargados de la adminis​tración, fiscalización y recaudación de los impuestos internos y de los derechos y tributos aduaneros. Este sistema consistirá en la formación de un Fondo Especial de Incentivo, el que se distribuirá conforme a las normas que se señalan a continuación.

Podrán beneficiarse de este sistema de incentivos todos los funcionarios del Servicio de Impuestos Internos, del Servicio Nacional de Aduanas, del Servicio de Tesorerías, de la Dirección de Presupuestos, del Consejo de Defensa del Estado y de la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda, con excepción de los funcionarios de los grados B y C de la Escala Única de Sueldos.

No tendrán derecho a este beneficio los funcionarios calificados en lista deficiente, conforme al artículo 46 del Estatuto Administrativo.
Para la formación del Fondo Especial de Incentivo, se considerarán los montos en que la recaudación tributaria neta en moneda nacional exceda de una recaudación base para el mismo año. Esta recaudación base será de 120 millones de unidades tributarias mensuales para 1990 y 137 millones de unidades tributarias para 1991. Ésta última, cantidad se incrementará, para los años posteriores, en un 1% anual y adicionalmente, en el porcentaje de variación experimentado por el producto Geográfico Bruto en el año respectivo, a precios constantes, estimado por el Banco Central de Chile.

Si con posterioridad al año 1991 entraren en vigor leyes modificatorias de los impuestos, derechos y tributos, y demás ingresos considerados para la formación del Fondo, que signifiquen variaciones en el rendimiento de los mismo, la recaudación base correspondiente a esa anualidad se incrementará o reducirá en la cantidad que signifiquen dichas modificaciones.
La nueva recaudación basé rectificada conforme al inciso anterior, será fijada mediante Decreto Supremo dictado por intermedio del Ministerio de Hacienda, y servirá para los  años posteriores con los incrementos a que se refiere el inciso cuarto.

Para la aplicación del presente artículo, se considerará como recaudación tributaria neta el rendimiento total en moneda nacional de los impuestos a la renta, al valor agregado, a los actos jurídicos, de los derechos y tributos aduaneros y, en general, todos los ingresos tributarios de beneficio fiscal, incluidos los reajustes, intereses y multas, contenidas en el Subtítulo "Ingresos Tributarios" de la Ley de Presupuestos, netos de sus respectivos sistemas de pago.

Si la recaudación tributaria neta anual, expresada en unidades tributarias mensuales promedio del año respectivo, excediera la recaudación base del año correspondiente, sobre la suma en que la primera exceda a la segunda se aplicarán los siguientes porcentajes:

-Sobre el excedente que no sobrepase de un 3% de la recaudación base, un 2,5%.

-Sobre la parte que exceda de un 3% de la recaudación base y no sobrepase de un 6%, un 1,5%.

-Sobre la parte que exceda de un 6% de la recaudación base, un 0,5%.

El Fondo Especial de Incentivo se constituirá anualmente en el mes de abril del año siguiente a aquél en que se recauden los tributos contemplados en el inciso séptimo, de acuerdo al cálculo establecido en el inciso octavo. Las cifras obtenidas de ese cálculo serán convertidas a pesos según el valor de la unidad tributaria mensual de ese mes.

Con todo, el Fondo no podrá exceder de un 20% del total de los gastos en personal de las instituciones a las cuales les es aplicable el presente artículo, contemplados en la Ley de Presupuestos vigente, excluidas las horas extraordinarias, los viáticos y los convenios con personas naturales establecidos en el Decreto de Hacienda Nº 691, de 1977 y en otras normas similares a este ultimó decreto. 
Los recursos del Fondo Especial de Incentivo serán distribuidos entre las ins​tituciones señaladas en el inciso segundo en proporción a las remuneraciones del personal contempladas en la Ley de Pre​supuestos, excluidas las asignaciones de zona. Por su parte, los recursos asignados a cada institución serán distribuidos entre los funcionarios que cumplan con los requisitos establecidos en los incisos segundo y tercero en proporción a sus remuneraciones, excluidas las asignaciones de zona. La cantidad que se determine para cada institución se entregará en cuatro cuotas iguales en los meses de abril, junio, septiembre y diciembre de cada año y éstas, a su vez, pagarán en los meses antes señalados, las cantidades que correspondan a sus funcionarios que se encuentren en servicio en dichos meses. Los montos que los funcionarios perciban por este concepto, no serán considerados remuneraciones para ningún efecto legal y, en consecuencia, no serán imponibles. Con todo, para fines tributarios se considerarán rentas del Nº 1 del artículo 42 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, entendiéndose para estos efectos que la cantidad pagada en cada cuota se ha devengado por partes iguales en cada mes del trimestre calendario respectivo.
Las cantidades que realmente deban ingresar al Fondo Especial del Incentivo, y sus distribuciones entre las instituciones indicadas en el inciso segundo de este artículo, serán fijadas por resolución del Ministerio de Hacienda.

Artículo 13-. Corresponderá al Servicio de Tesorerías fiscalizar los egresos que deba efectuar en el ejercicio de sus funciones, relativos al pago de bonificaciones, indemnizaciones, incentivos y de otros beneficios fiscales. Estas facultades se ejercerán sin interferir en las que co​rrespondan a otros Servicios./.
Dios guarde a V.E.,

Fdo. Enrique Krauss Rusque, Vicepre​sidente de la República- Pablo Pinera Echenique, Ministro de Hacienda Subro​gante".

