MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA LAS ENMIENDAS DE 1991 Y 1996 AL ANEXO DEL PROTOCOLO RELATIVO A LA INTERVENCIÓN EN ALTA MAR EN CASOS DE CONTAMINACIÓN DEL MAR POR SUSTANCIAS DISTINTAS DE LOS HIDROCARBUROS, 1973, ADOPTADAS POR LAS RESOLUCIONES MEPC.49(31), DE 4 DE JULIO DE 1991, Y MEPC.72(38), DE 10 DE JULIO DE 1996, RESPECTIVAMENTE.
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M E N S A J E  Nº 012-344/




















Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


Tengo el honor de someter a vuestra consideración las Enmiendas de 1991 y 1996 al Anexo del Protocolo relativo a la Intervención en Alta Mar en casos de Contaminación del Mar por Sustancias Distintas de los Hidrocarburos, 1973, adoptadas por el Comité de Protección del Medio Marino de la Organización Marítima Internacional, mediante las Resoluciones MEPC.49(31), de 4 de julio de 1991, y MEPC.72(38), de 10 de julio de 1996, respectivamente.





I.	LAS ENMIENDAS DE 1991.


Estas Enmiendas, que entraron en vigor internacional el 24 de julio de 1992, tienen por objeto efectuar una revisión de la lista de sustancias, que se incluyen como Anexo del Protocolo de 1973.











Cabe destacar que esta revisión se llevó a cabo con la asesoría científica del Grupo Mixto de expertos en los Aspectos Científicos de la Contaminación de las Aguas del Mar con respecto a la evaluación de los riesgos que entrañan las sustancias perjudiciales para el medio marino, y por el Organismo Internacional de Energía Atómica con respecto a los materiales radioactivos. Esta lista está permanentemente sometida a examen, con la cooperación de los organismos pertinentes.





II.	LAS ENMIENDAS DE 1996.


Estas modificaciones entraron en vigor internacional el 19 de diciembre de 1997.  Tienen por objeto modificar la lista de sustancias contempladas en el Anexo del Protocolo, de 1973, de conformidad con los criterios de selección aprobados en el 35º Período de Sesiones del Comité de Protección del Medio Marino.


Los Apéndices 2 sobre "Sustancias nocivas líquidas transportadas a granel" y 3, relativo a "Sustancias perjudiciales transportadas en bultos", se actualizan para compatibilizarlos con el listado de sustancias perjudiciales y nocivas que componen el Código Internacional para el transporte en bultos de mercancías peligrosas (Código Internacional de Mercancías Peligrosas) y con el listado de sustancias perjudiciales que contempla el Código Internacional para la construcción y el equipo de buques que transporten productos químicos peligrosos a granel.


Finalmente, cabe hacer presente que los anteriores listados de los apéndices 2 y 3 provenían del mes de julio de 1991, y que, con posterioridad a dicha fecha se ha elaborado una serie de nuevos productos que se transportan en bultos y a granel por vía marítima.  Estos son los que se incorporan al listado del anexo en los Apéndices 2 y 3.





En mérito de lo anterior, someto a vuestra consideración, el siguiente


























P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:











"ARTICULO UNICO.-	Apruébanse las Enmiendas de 1991 y 1996 al Anexo del Protocolo relativo a la Intervención en Alta Mar en casos de Contaminación del Mar por Sustancias Distintas de los Hidrocarburos, 1973, adoptadas por las Resoluciones MEPC.49(31), de 4 de julio de 1991, y MEPC.72(38), de 10 de julio de 1996, respectivamente.".





Dios guarde a V.E.,





























	RICARDO LAGOS ESCOBAR


	Presidente de la República


























	MARÍA SOLEDAD ALVEAR VALENZUELA


	Ministra de Relaciones Exteriores 
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