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Nº 15.998





Valparaíso, 19 de mayo de 2000





Con motivo del Mensaje, informes y antecedentes que tengo a honra pasar a manos de V.E., el Senado ha dado su aprobación al siguiente

PROYECTO DE LEY:


“Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley Nº 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades:



1.  Reemplázase el artículo 83, por el siguiente:



“Artículo 83.- El concejo se instalará el día seis de diciembre del año de la elección respectiva, con la asistencia de la mayoría absoluta de los concejales declarados electos por el Tribunal Electoral Regional competente, convocados para tal efecto por el secretario municipal. En todo caso, el período de los cargos de alcalde y de concejal se computará siempre a partir de dicha fecha.



En la primera sesión, el secretario municipal procederá a dar lectura  al fallo del Tribunal que dé cuenta del resultado definitivo de la elección en la comuna, tomará al alcalde y a los concejales electos el juramento o promesa de observar la Constitución y las leyes, y de cumplir con fidelidad las funciones propias de sus respectivos cargos.



El concejo, en la sesión de instalación, se abocará a fijar los días y horas de las sesiones ordinarias. Una copia del acta de la sesión se remitirá al gobierno regional respectivo, dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes.”.



2. Sustitúyese el artículo 106, por el siguiente:



“Artículo 106.- Las elecciones de alcaldes y de concejales se efectuarán, cada cuatro años, el último domingo del mes de octubre.”.



3. Incorpórase al artículo 112 el siguiente inciso final, nuevo:



“No obstante, a los candidatos independientes que postulen integrando pactos o subpactos, no les será aplicable lo dispuesto en los incisos anteriores.”.

ººº





Hago presente a V.E. que el proyecto ha sido aprobado en el carácter de orgánico constitucional con el voto afirmativo, en la votación general, de 26 señores Senadores, de un total de 46 en ejercicio, y en la votación particular, por 27 votos, de un total de 48 Senadores en ejercicio, dándose cumplimiento   a   lo   dispuesto   en   el    artículo   63   inciso segundo de la Carta 

Fundamental.
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