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HONORABLE CÁMARA:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del Convenio Internacional del Trabajo Nº 182, relativo a la prohibición de las peores formas de trabajo infantil y la acción inmediata para su eliminación, adoptado durante la octogésima séptima reunión de la Conferencia General de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), congregada en Ginebra el 1º de junio de 1999 y sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.








ANTECEDENTES GENERALES.





	Como se os ha señalado en ocasiones anteriores, la OIT es una organización especializada de las Naciones Unidas, integrada por 174 Estados, en la que Chile participa desde el año 1919, como uno de sus Estados miembros originarios. Su principal misión es aprobar normas de aplicación general que permitan mejorar las condiciones de vida y de trabajo en el territorio de sus Estados miembros, conforme los principios enunciados en su constitución y en la Declaración de Filadelfia, de 1944, relativa a los fines y objetivos de la Organización Internacional del Trabajo.





	Con tales propósitos, la OIT ha aprobado normas en materias fundamentales para los trabajadores, tales como libertad sindical; prohibición del trabajo forzoso; igualdad de oportunidades de trato; empleo y recursos humanos; administración del trabajo; relaciones laborales; salarios; descanso semanal y vacaciones pagadas; seguridad e higiene en el trabajo; seguridad social; trabajo de las mujeres; trabajo de los menores; situación de los trabajadores migrantes; plantaciones, y duración de la jornada de trabajo.





	Desde 1919 al 31 de diciembre de 1997, la OIT había aprobado 181 convenios, de los cuales Chile ha ratificado 48.





	Desde el punto de vista del ordenamiento jurídico nacional, la Constitución Política de la República asegura en el Nº1 del artículo 19 el derecho a la vida y a la integridad física y psíquica de las personas;  y en el Nº 16  del mismo  artículo, la libertad del trabajo y su protección. En los incisos segundo y tercero de este último número, permite que la ley pueda exigir límites de edad para determinados casos, como también prohibir los trabajos que se opongan a la moral, a la seguridad o a la salubridad públicas; o cuando así lo exija el interés nacional y una ley lo declare así.





	El Capítulo II del Título I, del Libro I del Código del Trabajo, establece normas acerca de la capacidad para contratar y otras normas relativas al trabajo de los menores. Básicamente, se establece que son plenamente capaces para contratar los mayores de 18 años. Los menores de dieciocho años y mayores de quince pueden celebrar contratos de trabajo si cuentan con la autorización de su padre o madre, o en su defecto, de las personas que la misma norma legal indica. Los menores de quince años y los mayores de catorce años pueden contratar la prestación de sus servicios con las mismas autorizaciones antes referidas; además, estos últimos, requieren haber cumplido con la obligación escolar, y sólo pueden realizar trabajos ligeros que no perjudiquen su salud y desarrollo, que no impidan su asistencia a la escuela y su participación en programas educativos o de formación (artículo 13).





	Los menores de 18 años no podrán efectuar trabajos subterráneos, faenas que requieran fuerza excesiva, ni actividades que puedan resultar peligrosas para su salud, seguridad o moralidad. Tampoco pueden trabajar en cabarets u otros establecimientos análogos que presenten espectáculos en vivo; en establecimientos que expendan bebidas alcohólicas que deban consumirse en el mismo local; en trabajos nocturnos en establecimientos industriales y comerciales, que se ejecuten entre las veintidós y siete horas (con excepción de los establecimientos de propiedad familiar y de los varones mayores de dieciséis años, en las industrias y comercios que determine el reglamento, tratándose de trabajos que, en razón de su naturaleza, deban necesariamente continuarse de día y de noche)- artículos 14,15 y 18.





	Nuestro país ratificó  en 1990 la Convención sobre Derechos del Niño, instrumento que en su artículo 32 reconoce el derecho del niño a estar protegido contra la explotación económica y contra los trabajos peligrosos para su salud o su desarrollo físico, mental, espiritual, moral o social, o que puedan entorpecer su educación.





	Mediante Decreto Supremo Nº 131, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, correspondiente al año 1996, se creó el Comité Asesor Nacional para la Erradicación del Trabajo Infantil y la Protección del Menor Trabajador. Se tuvo en consideración, para su creación, la calidad de Estado Parte de Chile en la Convención sobre Derechos del Niño y el Memorándum de Entendimiento, suscrito con fecha 10 de junio de 1996 entre el Gobierno de Chile y la Organización Internacional del Trabajo, para la implementación del Programa Internacional para la Erradicación del Trabajo Infantil. Su objetivo es realizar labores de diagnóstico de la realidad del trabajo infantil; elaborar y establecer un plan nacional de lucha contra el trabajo infantil; establecer y elaborar políticas orientadas a la prevención del trabajo infantil y en suma a la abolición del mismo, brindando especial atención a los niños y niñas que trabajen en condiciones inaceptables o de violación de los derechos humanos fundamentales, en actividades o en condiciones peligrosas o que sean particularmente vulnerables, como en el caso de niñas menores de 12 años.





	Recientemente Chile ratificó el Convenio Nº 138 de la Organización Internacional del Trabajo, referido a la edad mínima de admisión al empleo, mediante Decreto Nº 227 de 17 de Febrero de 1999 del Ministerio de Relaciones Exteriores, publicado en el Diario Oficial con fecha 12 de mayo de 1999.





	Ahora, mediante el proyecto de acuerdo sobre el que se os informa en este acto, S.E. el Presidente de la República solicita vuestra aprobación del Convenio Nº 182, relativo a la prohibición de las peores formas de trabajo infantil y la acción inmediata para su eliminación. Este Convenio entrará en vigor doce meses después que haya sido ratificado por a lo menos dos Estados miembros de la O.I.T. En la actualidad este Convenio ha sido ratificado por la República de Seychelles. Cabe destacar que recientemente el Senado de los Estados Unidos de América aprobó por unanimidad este instrumento, lo que constituye una clara señal del respaldo internacional que el mismo ha suscitado.





	Tal como señala el Mensaje, el trabajo infantil es un fenómeno que produce grandes dificultades para los niños que lo desarrollan que, a la postre, significa una desigualdad de oportunidades.





	Sin embargo, entre las diferentes formas de trabajo infantil, existen algunas particularmente graves, que comprometen la conciencia universal, especialmente, aquellas en que los menores son objeto de abusos generalizados como los que menciona el presente Convenio.





	Respecto de estos "trabajos" particularmente repudiables, como las diferentes formas de esclavitud, venta y tráfico de niños, el trabajo forzoso u obligatorio, la utilización de menores para la prostitución o pornografía, o para actividades ilícitas como la producción y tráfico de estupefacientes o, por último, aquellos que ponen en riesgo la salud, la seguridad o moralidad de los niños, es indudable, que los Estados y las sociedades deben adoptar medidas urgentes e inmediatas que les pongan remedio.





	La consideración anterior explica la extraordinaria circunstancia de que los representantes tripartitos de los 174 Estados Miembros de la Organización Internacional del Trabajo hayan adoptado, unánimemente, tanto el Convenio de que se trata, como su Recomendación complementaria.





	Todos estos convenios tienen la naturaleza jurídica de tratados internacionales, razón por la cual en sendos proyectos de acuerdo, que se tramitan paralelamente, el Presidente de la República os ha solicitado su aprobación antes de proceder a su ratificación, conforme lo ordenan los artículos 32, Nº 17, y 50, Nº 1, de la Constitución Política.








RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL CONVENIO INTERNACIONAL DEL TRABAJO EN TRAMITACIÓN.





	Consta de un preámbulo y 16 artículos, en los que se regulan, principalmente, las materias siguientes:











Adopción de medidas a nivel gubernamental.





	De acuerdo al artículo 1, todo Miembro que ratifique el Convenio deberá adoptar medidas inmediatas y eficaces para conseguir la prohibición y la eliminación de las peores formas de trabajo infantil, con carácter de urgencia.








Conceptos.





	Para efectos del Convenio, el artículo 2, dispone que el término "niño" designa a toda persona menor de 18 años. Por su parte, el artículo 3 contempla, igualmente para efectos del Convenio, la noción de "las peores formas de trabajo infantil", siendo éstas las siguientes:





	a) Todas las formas de esclavitud o las prácticas análogas a la esclavitud, como la venta y el tráfico de niños, la servidumbre por deudas y la condición de siervo, y el trabajo forzoso u obligatorio, incluido el reclutamiento forzoso u obligatorio de niños para utilizarlos en conflictos armados;





	b) La utilización, el reclutamiento o la oferta de niños para la prostitución, la producción de pornografía o actuaciones pornográficas;





	c) La utilización, el reclutamiento o la oferta de niños para la realización de actividades ilícitas, en particular la producción y el tráfico de estupefacientes, tal como se definen en los tratados internacionales pertinentes, y





	d) El trabajo que, por su naturaleza o por las condiciones en que se lleva a cabo, es probable que dañe la salud, la seguridad o la moralidad de los niños.








Programas de acción.





	Todo Miembro, dispone el artículo 6, deberá elaborar y ejecutar programas de acción destinados a eliminar, como medida prioritaria, las peores formas de trabajo infantil. En ese contexto, los programas deben ser elaborados y ejecutados con consulta a las instituciones gubernamentales competentes y las organizaciones de empleadores y trabajadores, y tomar en consideración las opiniones de otros grupos interesados.








Medidas para la aplicación y ejecución del Convenio.





	Los Miembros tienen la obligación de adoptar cuantas medidas sean necesarias para garantizar la aplicación y el cumplimiento efectivo de sus disposiciones, incluidas el establecimiento de sanciones penales, según proceda, o de otra naturaleza.


	Asimismo, el artículo 7 explicita determinados objetivos que deben asumir las medidas adoptadas, tales como impedir la ocupación de niños en las peores formas de trabajo infantil, prestar asistencia directa necesaria y adecuada para librar a los niños de las peores formas de trabajo infantil y asegurar su rehabilitación e inserción social, entre otros.








Cooperación internacional.





	Los Miembros, señala el artículo 8, deberán adoptar las medidas apropiadas para ayudarse recíprocamente, con el fin de aplicar el Convenio mediante una mayor cooperación y/o asistencia internacionales.








Entrada en vigor y denuncia.





	El artículo 10 Nº 2 establece que el Convenio entrará en vigor doce meses después de la fecha en que las ratificaciones de dos Miembros hayan sido registradas por el Director General. A partir de ese momento, el Convenio entrará en vigor, para cada Miembro, doce Meses después de la fecha en que haya sido registrada su ratificación.





	Por otra parte, de acuerdo con el Artículo 11 Nº 1, todo Miembro que haya ratificado el Convenio podrá denunciarlo a la expiración de un período de diez años, a partir de la fecha inicial de entrada en vigor. 








DECISIONES DE LA COMISIÓN.








Aprobación del Convenio y texto sustitutivo que propone la Comisión.





	Al concluir el examen de este instrumento internacional, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, acordó, por unanimidad, recomendaros su aprobación. Para este efecto, os sugiere adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo, con modificaciones formales de menor entidad que no se estima necesario detallar, ya que ellas se recogen en el texto substitutivo que os propone a continuación:





	“Artículo único.- Apruébase el Convenio 182, sobre la Prohibición de las Peores Formas de Trabajo Infantil y la Acción Inmediata para su Eliminación, adoptado el 17 de junio de 1999, por la Conferencia General de la Organización Internacional del Trabajo, congregada en Ginebra en su octogésima séptima reunión.”.





	Se deja constancia que la aprobación unánime de este proyecto de acuerdo se logró con el voto de los Diputados señores Urrutia Cárdenas, don Salvador (Presidente de la Comisión); Ascencio Mansilla, don Gabriel; Caminondo Sáez, don Carlos; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; González Román, doña Rosa; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Letelier Morel, don Juan Pablo (en reemplazo de Allende Bussi, doña Isabel); Palma Irarrázaval, don Joaquín; Reyes Alvarado, don Víctor y Riveros Marín, don Edgardo.





Designación de Diputado Informante.





	Esta nominación recayó, por unanimidad, en la H. Diputada doña ROSA GONZALEZ ROMAN.








Constancias reglamentarias.





	Para los efectos de lo dispuesto en los Nºs. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara, se os consigna que este Convenio no contiene normas que incidan en materias propias de leyes orgánico-constitucionales ni de quórum calificado.  Tampoco de aquéllas que deba conocer la H. Comisión de Hacienda.








)----------(








	Acordado en la sesión del día 16 de noviembre de 1999, con asistencia de los señores Diputados Urrutia Cárdenas, don Salvador (Presidente de la Comisión); Ascencio Mansilla, don Gabriel; Caminondo Sáez, don Carlos; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; González Román, doña Rosa; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Letelier Morel, don Juan Pablo (en reemplazo de Allende Bussi, doña Isabel); Palma Irarrázaval, don Joaquín; Reyes Alvarado, don Víctor y Riveros Marín, don Edgardo .














	SALA DE LA COMISIÓN, a 16 de noviembre de 1999.




















FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


Secretario de la Comisión.
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