

FORMULA INDICACIONES AL PROYECTO DE LEY que otorga A LOS FUNCIONARIOS DEL INSTITUTO DE DESARROLLO AGROPECUARIO CONDICIONES ESPECIALES PARA LA bonificación por retiro voluntario POR EL PERIODO QUE INDICA Y OTROS INCENTIVOS AL RETIRO (Boletín n° 8.815-01).
Santiago, Abril 2 de 2013.-
MENSAJE Nº 033-361/

A S.E.  EL 
PRESIDENTE
DE  LA  H. 
CÁMARA DE
DIPUTADOS.
Honorable Cámara de Diputados:
En uso de mis facultades constitucionales, vengo en formular las siguientes indicaciones al proyecto de ley del rubro, a fin de que sean consideradas durante la discusión del mismo en el seno de esa H. Corporación:
Al ARTÍCULO 1°.-
1)
Para modificarlo del siguiente modo:

a)
Sustitúyase en el número i.- de su letra b) la oración final “los 120 días siguientes a la data de la referida publicación” por la siguiente “del 31 de diciembre de 2013”.
b)
Sustitúyase los números ii.- y iii.- de su letra b), por el siguiente número ii.-:
“ii.-
Los funcionarios y funcionarias que cumplan 65 o 60 años de edad respectivamente, entre la fecha de publicación de la ley y el 30 de junio de 2014, deberán comunicar su decisión de renunciar voluntariamente a su cargo den​tro del primer trimestre de 2014, indicando la fecha en que harán dejación del mismo, la que no podrá exceder el 31 de marzo de 2015.”.
AL ARTÍCULO 5°.-
2)
Para agregar el siguiente inciso final, nuevo:

“El Director Nacional podrá aplicar a los funcionarios y funcionarias a contrata, las disposiciones contenidas en los incisos anteriores, con iguales requisitos y beneficios, solicitándoles la renuncia a sus cargos.”. 
ARTÍCULO PRIMERO TRANSITORIO, NUEVO.-
3)
Para agregar el siguiente artículo primero transitorio, nuevo, pasando el actual artículo transitorio a ser artículo segundo transitorio: 
“Artículo primero transitorio.- El personal que habiendo pertenecido al Instituto de Desarrollo Agropecuario, hubiese cesado en sus funciones por renuncia voluntaria o para obtener una pensión de vejez de conformidad con el decreto ley 3.500, de 1980, a contar del 1 de diciembre de 2012 y hasta el día previo a la publicación de la presente ley, cumpliendo con las edades que fija el artículo 1° de esta ley y que haya percibido la bonificación por retiro del título II de la ley N° 19.882, tendrá excepcionalmente derecho a percibir la bonificación que se establece en el artículo 2° de este cuerpo legal, si cumple con los requisitos específicos para su percepción. Para ello, dicho personal deberá presentar una solicitud ante su ex empleador dentro de los 30 días siguientes a la publicación de esta ley.”.
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