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 INFORME DE LA COMISIÓN DE GOBIERNO INTERIOR, NACIONALIDAD, CIUDADANÍA Y REGIONALIZACIÓN, RECAÍDO EN EL PROYECTO QUE MODIFICA LA LEY N°18.700, ORGÁNICA CONSTITUCIONAL SOBRE VOTACIONES POPULARES Y ESCRUTINIOS, EN MATERIA DE FUNCIONAMIENTO DE LOS COLEGIOS ESCRUTADORES ESPECIALES 
BOLETÍN N°11.525-06

HONORABLE CÁMARA:


La Comisión de Gobierno Interior, Nacionalidad, Ciudadanía y Regionalización viene en informar el proyecto de ley individualizado en el epígrafe, de origen en una moción de los diputados señores Germán Becker, Bernardo Berger y Cristián Mönckeberg, que cumple su primer trámite constitucional y reglamentario. 
I.- CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.
Para los efectos constitucionales, legales y reglamentarios pertinentes se hace constar lo siguiente:

1) La idea matriz es que los colegios escrutadores especiales, que según la LOC sobre Votaciones Populares y Escrutinios deben constituirse el lunes subsiguiente a la fecha de la elección o plebiscito correspondiente, se constituyan, en caso que ese día sea inhábil, el siguiente día hábil. 
2) El artículo único de la iniciativa legal es de quórum orgánico constitucional, según el artículo 18 de la Constitución Política.
3) El proyecto no requiere ser conocido por la Comisión de Hacienda. 

4) La Comisión aprobó por unanimidad la idea de legislar. Votaron los diputados señores Sergio Aguiló, Claudio Arriagada, Germán Becker, Bernardo Berger, Marcelo Chávez (Presidente), Ramón Farías, Celso Morales, Sergio Ojeda y David Sandoval. 

5) Se designó Diputado Informante al señor GERMÁN BECKER. 

II.- ANTECEDENTES.

Los autores de la moción señalan que en la elección presidencial llevada a cabo el 19 de noviembre pasado ninguno de los candidatos obtuvo la mayoría absoluta exigida por el artículo 26 de la Constitución Política; precepto cuyo inciso segundo establece lo siguiente: 
“Si a la elección de Presidente de la República se presentaren más de dos candidatos y ninguno de ellos obtuviere más de la mitad de los sufragios válidamente emitidos, se procederá a una segunda votación que se circunscribirá a los candidatos que hayan obtenido las dos más altas mayorías relativas y en ella resultará electo aquél de los candidatos que obtenga el mayor número de sufragios. Esta nueva votación se verificará, en la forma que determine la ley, el cuarto domingo después de efectuada la primera.”.
Conforme a la citada norma, se verificará una nueva votación el día domingo 17 de diciembre. 
Por su parte, el artículo 220 de la ley 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, prescribe que “Los colegios escrutadores especiales se constituirán a las nueve horas del día lunes subsiguiente al de la elección o plebiscito y se les aplicará lo establecido en el párrafo 2º del título III.”.
De acuerdo, pues, al cronograma electoral, los colegios escrutadores especiales deberán constituirse el lunes 25 de diciembre, que es feriado legal, y no únicamente en Chile, sino en todos los países de tradición judeocristiana. El funcionamiento de los aludidos colegios en la fecha en comento no solo conlleva un gasto extraordinario para el erario nacional, sino además vulnera  la libertad religiosa y de conciencia de quienes deberían cumplir con una carga pública  en una de las fechas más trascendentes para la cristiandad. 
Al respecto, es importante y pertinente recordar que el numeral 6 del artículo 19 de nuestra Constitución Política garantiza “La libertad de conciencia, la manifestación de todas las creencias y el ejercicio libre de todos los cultos que no se opongan a la moral, a las buenas costumbres o al orden público.”. 

La garantía constitucional de la libertad religiosa en comento está, a su vez, consagrada en la ley N°19.638 y, específicamente, en su artículo 6 letra a), que se refiere al derecho de toda persona de “Profesar la creencia religiosa que libremente elija o no profesar ninguna; manifestarla libremente o abstenerse de hacerlo; o cambiar o abandonar la que profesaba.”. 

Agregan los autores del proyecto que el 25 de diciembre se celebra una fiesta que, más allá de su alcance espiritual, representa una oportunidad de reencuentro y convivencia familiar, motivo por el cual es un feriado de carácter  “obligatorio e irrenunciable”. 
III.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DEL PROYECTO.

A) En General
En este trámite, los miembros de la Comisión coincidieron en que es necesario abordar el tema del funcionamiento de los colegios escrutadores especiales, en los términos que lo hace la moción. Dado que es un proyecto de carácter simple, con un solo artículo, no hubo mayor debate. 
Se precisó, en todo caso, que el proyecto es aplicable solamente a los colegios escrutadores especiales, regulados en el Título XIII de la LOC en mención, y cuya finalidad es reunir las actas de los escrutinios realizados en las mesas receptoras de sufragios en el extranjero; a diferencia de los colegios escrutadores que regula el Título III de la ley, que dicen relación con las mesas receptoras que funcionan en el territorio nacional, y que se reúnen al día siguiente de la elección o plebiscito de que se trate.      

La Comisión aprobó por unanimidad (9) la idea de legislar, según se consigna en el capítulo de Constancias Reglamentarias del informe.

B) En particular
Por la misma votación fue aprobado el artículo único del proyecto, que reza así:

 “Artículo único.- Agrégase en el artículo 220 de la ley Nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, a continuación de la palabra “plebiscito”, la expresión “, salvo que correspondiera a un día inhábil, en cuyo caso se prorrogará para el día siguiente hábil,”.”.

IV.-  ARTÍCULOS E INDICACIONES RECHAZADOS. 

No hay.

V.-   INDICACIONES DECLARADAS INADMISIBLES
No hay indicaciones que se encuentren en el supuesto del epígrafe.

Como consecuencia de lo anteriormente expuesto, y por las consideraciones que dará a conocer el Diputado Informante, la Comisión de Gobierno Interior, Nacionalidad, Ciudadanía y Regionalización recomienda a la Sala la aprobación del siguiente

PROYECTO DE LEY:

“Artículo único.- Agrégase en el artículo 220 de la ley Nº 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, a continuación de la palabra “plebiscito”, la siguiente frase: “, salvo que correspondiera a un día inhábil, en cuyo caso se prorrogará para el día siguiente hábil,”.”.


***************

Tratado y acordado, según consta en el acta correspondiente a la sesión especial celebrada el 6 de diciembre de 2017, con la asistencia de los diputados  señores Sergio Aguiló, Claudio Arriagada, Germán Becker, Bernardo Berger, Marcelo Chávez (Presidente), Ramón Farías, Celso Morales, Sergio Ojeda y David Sandoval. 


Sala de la Comisión, a 6 de diciembre de 2017.

JUAN CARLOS HERRERA INFANTE 

Abogado Secretario de la Comisión

