INDICACIONES AL PROYECTO QUE MODIFICA EL CÓDIGO SANITARIO PARA REGULAR LOS MEDICAMENTOS BIOEQUIVALENTES GENÉRICOS Y EVITAR LA INTEGRACIÓN VERTICAL DE LABORATORIOS Y FARMACIAS
(Boletín 9.914-11)
En el artículo 1º  del  Artículo Único,  que introdúcense las siguientes modificaciones en el Código Sanitario:
1. Para sustituir el numeral 1) que modifíca el artículo 101, del siguiente modo:

a)Sustituyase el inciso primero por el que sigue: 

“La receta es el instrumento privado mediante el cual el profesional habilitado para prescribir indica a una persona identificada y previamente evaluada, como parte integrante del acto médico y por consiguiente de la relación clínica, el uso y las condiciones de empleo de un producto farmacéutico individualizado por su denominación común internacional (DCI), pudiendo contemplar además la denominación de fantasía”.

b) En el inciso segundo, elimínese la frase “a solicitud del paciente”.
c) En el inciso cuarto a  continuación del punto aparte que sigue a la expresión “precedentemente”, agréguese la siguiente frase: 

  “Se prohíbe a la farmacia la venta de marcas propias.”
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2. Para intercalar el siguiente numeral 2 bis:

2 bis ) Modifíquese el artículo 127 de la siguiente manera :

a) En el inciso primero:

i)elimínese a continuación  de la coma la oración “entidad a la cual corresponderá” y agréguese un punto seguido después de dicha frase.

ii)Sustitúyase la frase   “asimismo, su fiscalización y control, todo ello conforme a las condiciones que determine el reglamento.” por “asimismo, su fiscalización y control, deberá realizarse en conjunto con la Secretaría Regional Ministerial respectiva todo ello conforme a las condiciones que determine el reglamento respectivo”.

b) Elimínese el inciso quinto.

c) en el inciso sexto intercálese la expresión “sólo” entre la palabra  “autorizados” y la preposición “para”.  

FULVIO ROSSI C.

Senador de la República

INDICACIONES AL PROYECTO QUE MODIFICA EL CÓDIGO SANITARIO PARA REGULAR LOS MEDICAMENTOS BIOEQUIVALENTES GENÉRICOS Y EVITAR LA INTEGRACIÓN VERTICAL DE LABORATORIOS Y FARMACIAS
(Boletín 9.914-11)
3. Para sustituir en el numeral 3 el siguiente artículo 128 bis:

“Art. 128 bis. “Los laboratorios farmacéuticos tendrán por objeto exclusivo la producción de medicamentos y aquellas actividades a que se refiere el artículo 128. La propiedad y administración de un laboratorio farmacéutico será incompatible con la de una farmacia, almacén farmacéutico o droguería. 

 
En consecuencia, los laboratorios farmacéuticos y personas relacionadas o coligadas a éstos, no podrán constituir empresas relacionadas, filiales  o coligadas, con el objeto de desarrollar actividades vinculadas directa o indirectamente con las de una farmacia, almacén farmacéutico o droguería. Asimismo, no podrán poseer ni explotar, a cualquier título, derechos sociales o acciones de sociedades, ni formar parte de contratos de asociación o cuentas en participación en los referidos establecimientos.

Sin perjuicio de las sanciones establecidas en la presente ley, la infracción a las prohibiciones establecidas en los incisos precedentes será sancionada con la cancelación de la autorización sanitaria para operar.

La prohibición no será aplicable para la elaboración de los preparados farmacéuticos que pueden realizar las farmacias conforme a lo establecido en los incisos quinto y sexto del artículo 127.".
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4. Para intercalar el siguiente numeral 3 bis:

3 bis ) Modifíquise el artículo 129 A incorporando en el inciso tercero la siguiente frase, encabezando el parrafo: 

“Siempre procederá el fracconamiento de medicamentos. 
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5. Para intercalar el siguiente numeral 4 bis:

4 bis ) Modifíquise el artículo 129 B incorporando en el inciso tercero un nuevo numeral 3) del siguiente tenor:

“3) Mantener un lugar en un lugar visible al público un listado con los medicamentos bioequivalentes y sus respectivos precios.”.
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