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Valparaíso, 13 de mayo de 2019.-

El Secretario de Comisiones que suscribe, CERTIFICA:

-- Que el proyecto de ley, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, en primer trámite constitucional y reglamentario, que “Mejora las pensiones del Sistema de Pensiones Solidarias y del Sistema de Pensiones de Capitalización Individual, crea nuevos beneficios de pensión para la clase media y las mujeres, crea un subsidio y seguro de dependencia, e introduce modificaciones en los cuerpos legales que indica”, contenido en el Boletín N° 12.212-13-1, sin urgencia, fue rechazado por la Comisión de Trabajo y Seguridad Social, con la asistencia de las Diputadas señoras Cariola, doña Karol; Orsini, doña Maite; Sepúlveda, doña Alejandra, y Yeomans, doña Gael, y de los Diputados señores Barros, don Ramón; Eguiguren, don Francisco; Jiménez, don Tucapel; Melero, don Patricio; Ramírez, don Guillermo; Saavedra, don Gastón; Santana, don Alejandro (en reemplazo del señor Durán, don Eduardo); Sauerbaum, don Frank y Soto, don Raúl.
-- Que concurrieron a la sesión, durante el estudio del proyecto de ley, el señor Ministro del Trabajo y Previsión Social, don Nicolás Monckeberg Díaz; el señor Ministro de Hacienda, don Felipe Larraín Bascuñán; el señor Ministro Secretario General de la Presidencia, don Gonzalo Blumel Mac-Iver; la señora Subsecretaria de Previsión Social, doña María José Zaldívar Larraín; el señor Subsecretario General de la Presidencia, don Claudio Alvarado Andrade, y diversos dirigentes gremiales, empresariales y sindicales que se indicarán en el Informe respectivo.
-- Que puesto en votación general el proyecto, en la sesión especial de esta fecha, 13 de mayo del año en curso, fue rechazado por seis votos a favor, siete en contra y ninguna abstención. Votaron a favor los señores Barros, Eguiguren, Melero, Ramírez, Santana y Sauerbaum. En contra lo hicieron las señoras Cariola, doña Karol; Orsini, doña Maite; Sepúlveda, doña Alejandra, y Yeomans, doña Gael, y los señores Jiménez; Saavedra y Soto. 
-- Que el Secretario General de la Corporación ordenó que este informe se emitiera en forma de certificado para los efectos de lo dispuesto en el artículo 275 en relación con el artículo 1° N° 4 del Reglamento de la Corporación, sin perjuicio de emitir su Informe para la Sala, en la oportunidad pertinente, para lo cual se designó Diputada Informante a la señora Yeomans, doña Gael.
-- Que la Comisión consideró que el numeral 18 del artículo primero; y numerales 4 y 6 del artículo 33, son orgánicos constitucionales por incidir en la organización y atribuciones de los tribunales de justicia, en conformidad a lo preceptuado por el artículo 77 de la Constitución Política de la República. El resto de su articulado, la Comisión consideró que son de quórum calificado en atención a que ellos regulan el ejercicio del derecho a la seguridad social, en conformidad a lo dispuesto por el numeral 18° del artículo 19 de la Carta Fundamental.
-- Del mismo modo, consideró que la letra c) del numeral 12; las letras c), d), g) y h) del numeral 17; numeral 25; letra c) del numeral 31, todas del artículo 2°; artículos 4°, 36, 39, permanentes y artículos 2°, 7°, 26, 27, 30 y 34 transitorios, del presente proyecto de ley deben ser objeto de estudio por la Comisión de Hacienda por incidir en materias presupuestarias o financieras del Estado.

-- Que no existe texto aprobado por esta Comisión, relativo al proyecto en Informe.
PEDRO N. MUGA RAMÍREZ

Abogado Secretario de la Comisión

