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Valparaíso, 23 de diciembre de 1991.








Con motivo del Mensaje, informes y antecedentes que tengo a honra pasar a manos de V.E., el Senado ha dado su aprobación al siguiente:











P R O Y E C T O  D E  L E Y :











"Artículo 1º.- Agrégase el siguiente artículo final, a los decretos con fuerza de ley Nºs 147, 150, 151 y 154, de 1981; 1 de 1985; y 1 de 1989, que aprueban los Estatutos de la Universidad de Valparaíso, de Tarapacá, de Atacama, de Magallanes, Arturo Prat y del Bío-Bío, respectivamente:





"Artículo final.- La Universidad podrá crear y participar, con otras personas naturales o jurídicas nacionales, extranjeras o internacionales, en corporaciones o fundaciones sin fines de lucro, cuyos objetivos correspondan a los señalados en los estatutos de dicha entidad, pudiendo aportar a ellas recursos provenientes de su patrimonio, o asociarse con ellas, sin fines de lucro, para las mismas finalidades.





La decisión de crear, participar, asociarse, incorporarse, retirarse, definir el monto de los aportes o aumento de ellos, deberá adaptarse por la Junta Directiva, a proposición del Rector, con el voto conforme de la mayoría de sus miembros en ejercicio.".





Artículo 2º.- Agrégase el siguiente artículo final, nuevo, al decreto con fuerza de ley Nº 159, de 1981, que aprueba los Estatutos del Instituto Profesional de Osorno:





"Artículo final.- El Instituto podrá crear y participar, con otras personas naturales o jurídicas nacionales, extranjeras o internacionales, en corporaciones o fundaciones sin fines de lucro, cuyos objetivos correspondan a los señalados en los estatutos de dicha entidad, pudiendo aportar a ellas recursos provenientes de su patrimonio, o asociarse con ellas, sin fines de lucro, para las mismas finalidades.





La decisión de crear, participar, asociarse, incorporarse, retirarse, definir el monto de los aportes o aumento de ellos, deberá adoptarse por la Junta Directiva, a proposición del Rector, con el voto conforme de la mayoría de sus miembros en ejercicio.".".





Dios guarde a V.E.
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