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SEGUNDO BOLETÍN Nº 5.205-13
20-JUNIO-2016
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA EL CÓDIGO DEL TRABAJO EN LO RELATIVO A LA DECLARACIÓN DE TRABAJOS PESADOS.
Artículo único
1 b).- De la Presidenta de la República, para sustituirlo por el siguiente:

“Artículo único.- Introdúcense al artículo 3° de la ley N°19.404, las siguientes modificaciones:
1) Intercálase, en su inciso cuarto, entre la palabra “empleador” y la conjunción copulativa “o”, la expresión “, el sindicato”.
2) Intercálanse, a continuación del inciso quinto, los siguientes incisos sexto y séptimo, nuevos, pasando los actuales incisos sexto, séptimo y octavo a ser incisos octavo, noveno y décimo, respectivamente:

“La calificación de trabajo pesado de un determinado puesto de trabajo, producirá efectos ya sea que se desempeñe por trabajadores directos de la entidad empleadora respectiva o contratados bajo régimen de subcontratación o suministro.

Las modificaciones a que hace referencia el inciso segundo del artículo 4° del Código del Trabajo, no afectarán la calificación efectuada, salvo que se acredite que han variado los factores considerados en su evaluación.”.
DISPOSICIONES TRANSITORIAS

Artículo primero.- La presente ley entrará en vigencia el día primero del sexto mes posterior a su publicación en el Diario Oficial.

Artículo segundo.- Será aplicable a los puestos de trabajo calificados como trabajo pesado con anterioridad a la entrada en vigencia de esta ley, los efectos de la modificación introducida al inciso sexto del artículo 3° de la ley N° 19.404 por la presente ley, a partir de la fecha de su entrada en vigencia.”.
(Indicación formulada el 20-junio-2016).
Artículo 211 K
1 a).- Del Senador señor Larraín, para sustituir el inciso primero por el siguiente:
“Artículo 211 K.- Cualquier trabajador, de forma individual o a través de una organización sindical o grupo de trabajadores que representen al menos el 10% del total de los trabajadores que se desempeñan en la faena que se solicita declarar como trabajo pesado, podrá solicitar a la Secretaría Regional Ministerial correspondiente la declaración de una faena determinada como trabajo pesado.”. (Indicación formulada el 20-junio-2016).
o o o o o

1.- Del Honorable Senador señor Navarro, para agregar el siguiente inciso final:

“Se entiende que constituyen trabajos pesados aquellos cuya realización acelera el desgaste físico, intelectual o psíquico en la mayoría de quienes los realizan provocando un envejecimiento precoz, haber trabajado en faenas declaradas como “trabajo pesado” se entenderá siempre como precursor de enfermedades profesionales, ya sea por desgaste físico por afecciones derivadas del medioambiente en el cual se desarrolla la faena laboral o bien porque en su jornada de trabajo, los trabajadores se ven expuestos a productos propios de la faena en la que se desempeñan que resultan nocivos para la salud del trabajador que los manipula.”. (Indicación formulada el 16-noviembre-2015).
o o o o o

