FORMULA OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY SOBRE RESTRICCIONES A ACTIVIDADES RELACIONADAS CON EL TABACO (Boletín Nü 11) .
SANTIAGO, mayo 04 de 1995.-
N° 649-3307
Honorable Senado:
A.S.E.   EL BRESIDENTE  DEL H. SENADO.
Mediante oficio N° 8453, de 6 de abril de 1995, V.E. me ha comunicado que el H. Congreso Nacional tuvo a bien aprobar el proyecto de ley sobre restricciones a acti​vidades relacionadas con el tabaco.
Como es del conocimiento de V.E., al aprobar el H. Congreso Nacional el refe​rido proyecto no sancionó los artículos 3° y 12 del texto informado por la Comisión Mixta de Diputados y Senadores. Dichas disposi​ciones contenían normas que, a juicio del Gobierno que presido, resultan fundamentales para lograr, en lo posible, controlar el problema del tabaquismo en nuestro país.
En efecto, los indicados artículos contenían materias, cuya regulación estima​mos absolutamente indispensable para el éxito de esta ley, por las razones que se pasan a explicar:
El Artículo 3°, contemplaba la pro​hibición de ofrecimiento, distribución o entrega de productos hechos con tabaco, a menores de 16 años en lugares públicos.
En esa edad, los menores están en el inicio de su futura adicción, y su criterio no está del todo desarrollado, encontrándose en una etapa importante de aprendizaje social, la que será crucial en su futuro tanto físico como psíquico. Debe recordarse que el tabaquismo crea una dependencia física y síquica y disminuye el rendimiento global de las personas. Lo que se haga o deje de hacer respecto a los menores será de gran relevancia en su personalidad futura.
Más del 90% de los fumadores adultos han comenzado esta adicción tempranamente, específicamente en su adolescencia. Se ha
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Demostrado que mientras más precoz sea el inicio de este hábito, mayor será su adicción posterior, no siendo fácil el dejar de fumar cuando el individuo se lo proponga.   Los fumadores que desean dejar de hacerlo sufren por esta imposibilidad. Este artícu​lo pretende postergar, no prohibir, una decisión responsable y consciente de iniciar o no el hábito tabáquico en las personas.
Por otra parte, considerando las condiciones de desarrollo social y la espe​cial influencia que el medio puede otorgar a personalidades en formación con son los menores de edad, y de acuerdo a los antece​dentes anteriores, junto a esquemas distor​sionados de imitación de hábitos de los adultos por los más jóvenes, quienes desean ser adultos en sus comportamientos, la sociedad no debería "facilitar" la incorpo​ración de hábitos adictivos difíciles de abandonar cuando el individuo se lo propon​ga.
En otro aspecto, en relación al inciso primero del Artículo 9° del proyecto de la Comisión Mixta, que se refiere a los lugares en que se prohíbe fumar, no aparece en el texto aprobado en definitiva la prohi​bición de fumar en las "postas", mantenién​dose dicha prohibición en relación a los hospitales, clínicas y consultorios. Aten​dido que las razones para prohibir que se fume en las postas son las mismas que justi​fican dicha prohibición en los otros esta​blecimientos asistenciales, pareciera justi​ficado mantener en la referida enumeración la expresión "postas" a continuación de la palabra "consultorios".
Finalmente, el proyecto contenía un Artículo 12 que tenía por objeto determinar con toda claridad a quién corresponde cono​cer y sancionar las faltas que en él se contemplan, entregando tal competencia a los Jueces de Policía Local del territorio donde se haya cometido la infracción.
Por consiguiente, en uso de mis facultades constitucionales, vengo en formu​lar las siguientes observaciones:
a) Para incorporar el siguiente artículo 3°, nuevo, a continuación del artículo 2°, pasando los actuales artículos 3°, 4°, 5°, 6° y 7°, a ser artículos 4°, 5°, 6°, 7° y 8°, respectivamente:
"Artículo 3°.- Se prohíbe, respecto de los menores de 16 años de edad, el ofre​cimiento, distribución o entrega a título gratuito por empresas productoras, distri-
buidotas, comercializadoras u otras, de los productos señalados en el artículo 1º, en los lugares o sitios públicos o de libre acceso público y, en especial, los indicados en el artículo 7°.
b) Para suprimir, en el actual artículo 3°, que pasa a ser artículo 4°, su inciso tercero.
c) Para, en el actual artículo 6°, que pasa a ser artículo 7°, reemplazar la expresión "clínicas y consultorios" por "clínicas, consultorios y postas"
d) Para incorporar, a continua​ción del actual artículo 7°, que pasa a ser artículo 8°, el siguiente artículo 9°, nuevo, pasando los actuales artículos 8°, 9° y 10, a ser artículos 10, 11 y 12, respecti​vamente :
"Artículo 9°.- De las faltas previs​tas en esta ley conocerá el Juez de Policía Local en cuyo territorio se cometa la in​fracción, y el procedimiento se sujetará al fijado en la ley N° 18.287.
Con todo, si por su naturaleza o extensión la infracción afecta a los terri​torios de dos o más Juzgados de Policía Local, será competente aquel en cuyo terri​torio se haya originariamente impreso, difundido, emitido o transmitido o propagado la publicidad, propaganda o promoción prohi​bidas. " .
En consecuencia, devuelvo a V.E. el referido oficio N° 8453, de esa H. Corpora​ción.
Dios guarde a V.E.,
EDUARDO FREÍ RUIZ-TAGLE
Presidente de  la República
FERNANDO MUÑOZ PORRAS
Ministro de Salud   Subrogante
