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Valparaíso, 8 de octubre de 1992. 





Con motivo del Mensaje, antecedentes e informes que tengo a honra pasar a manos de V.E., el Senado ha dado su aprobación al siguiente 





PROYECTO DE LEY: 





"Artículo único.- El plazo contemplado en la segunda parte del inciso segundo de la disposición Trigesimatercera transitoria de la Constitución Política de la República se contará desde que se hayan instalado todos los consejos de la correspondiente provincia y se encuentre firme la resolución que determine el número de consejeros que corresponda elegir en cada provincia de la región respectiva. 





Para tal efecto, el correspondiente Director Regional del Servicio Electoral certificará ambas circunstancias dentro del plazo de tres días de ocurrida la última de ellas.





Hago presente a V.E. que el inciso primero del artículo único del proyecto ha sido aprobado en el carácter de norma interpretativa de la Constitución, en tanto que el inciso segundo lo ha sido, en el carácter de orgánico constitucional, ambos incisos con el voto favorable, en general y en particular de 29 señores Senadores, de 46 en ejercicio, dándose cumplimiento a lo preceptuado en los incisos primero y segundo, respectivamente, del artículo 63 de la Constitución Política de la República.
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