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INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que establece un procedimiento para llamar a concurso los cargos de los profesionales funcionarios que señala la ley N°15.076.








 


HONORABLE SENADO:


 


Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que establece un procedimiento para llamar a concurso los cargos de los profesionales funcionarios que señala la ley N° 15.076.





A la sesión en que se consideró la iniciativa de ley en referencia, asistieron el Subsecretario de Salud, don Patricio Silva, y el Asesor Jurídico del Ministerio de Salud, don Urbano Marín.








Articulo 5° 





Durante el estudio que de este proyecto de ley hizo la Comisión de Salud de esta Corporación, técnica en la materia, surgió la duda de si el artículo 5° del texto propuesto por aquélla lleva implícito un costo que requiere de financiamiento, por cuanto el inciso segundo de ese precepto expresa que, en el evento de que en la Planta del Servicio de Salud a que opte el afectado no hubiere vacante en su especialidad, se le designará en calidad de contratado hasta que ella se produzca.





Para mayor claridad, se reproduce el articulo 5° en cuestión:





"Artículo 5°.- Los profesionales que desempeñan actualmente, en propiedad, los cargos a que se refiere el articulo 3º, cuyos nombramientos no sean confirmados en el concurso respectivo, tendrán derecho a optar para ser designados sin concurso en otro empleo de su misma especialidad o para alejarse del Servicio. 


 


En el evento que en la planta del Servicio de Salud por el que opte el afectado no exista vacante en su especialidad, se le designará en calidad de contratado mientras ella se produce.".





Cabe señalar que los cargos aludidos en el articulo 3° son los correspondientes a Jefes de Servicios Clínicos y de Unidades de Apoyo Diagnóstico y de Apoyo Clínico Terapéutico en los establecimientos dependientes de los Servicios de Salud.





El señor Subsecretario de Salud hizo presente que no habrá ningún concurso durante el presente año, razón por la cual esta iniciativa legal irrogará un mayor costo para 1992. Agregó el señor Subsecretario que el primer gasto recién se producirá no antes de un año contado desde la vigencia de esta ley en estudio . 





A petición de la Secretaria de esta Comisión, la Dirección de Presupuestos ha hecho llegar un informe técnico en el que explica - sobre la base de los supuestos a que se refiere - que el mayor costo (más allá de 1992) se produce por la eventual existencia de empleos paralelos necesarios para que los profesionales a que se refiere el articulo 3° - Jefaturas de Servicios Clínicos y de unidades de apoyo diagnóstico y terapéutico -, que no sean confirmados en los concursos, puedan ejercer el derecho que les otorga el articulo 5°, de ser designados en otro empleo de la misma especialidad si en la planta del Servicio no existiese la vacante respectiva.





Ahora bien, "el costo estimado de la iniciativa es el siguiente: (1) 


a) Por cargos no provistos a la fecha (272): $281,7 millones anuales, a contar de cinco años de realizado el concurso, si el 25% no es confirmado en el cargo y no existe en la planta del Servicio la vacante respectiva.


 


b) Por cargos provistos (345): Costo 12 meses, a contar de un año de publicada la ley y si no existe en la palnta del Servicio la vacante respectiva.





Dado que el Ministerio de Salud no dispone de antecedentes de distribución de antigüedad en los cargos, se plantean las siguientes hipótesis:





b.1. Si todos tienen cinco años en el cargo y el 25% no es confirmado en los concursos: $358,5 millones.





b. 2. Si el 50% tiene cinco años en el cargo y el 25% de éste no es confirmado en los concursos: $179,2 millones.


 


b.3. Si el 25% tiene cinco años en el cargo y el 25% de éste no es confirmado en los concursos: $89,6 millones.








(1) Rentas Brutas promedio mensuales consideradas, según antecedentes MINSAL:





-  Jefaturas Servicios Clínicos: $ 350.000.- (33 horas semanales) . 





-  Jefaturas Unidas de Apoyo: $ 340.000.- (33 horas semanales).".








El H. Senador señor Sergio Romero estimó valioso el concepto que implanta esta iniciativa de cargos de duración limitada para los profesionales de los Servicios de Salud, agregando que corresponde a una sana política de administración de personal del Sector Público.





El H. Senador señor Andrés Zaldívar - coincidiendo con las apreciaciones del H. Senador Señor Sergio Romero -, solicitó dirigir oficio al señor Ministro de Hacienda acerca de la conveniencia de que se estudie una nueva fórmula jurídica similar a la que se establece en este proyecto, que disponga la realización de concursos cada cinco años para los profesionales de la Administración Pública.  A esta petición adhirió el H. Senador señor Sergio Romero.





-  La Comisión por la unanimidad de sus miembros presentes, aprobó tanto el artículo 5° en estudio, sin enmiendas, como el envío del oficio referido al señor Ministro de Hacienda.





Se hace presente - como se dijo anteriormente- que este proyecto no irroga un mayor gasto para 1992, ya que no se realizará ningún concurso durante este año.





En mérito de los antecedentes indicados anteriormente, vuestra Comisión de Hacienda, por unanimidad, tiene el honor de proponeros que aprobéis el articulo 5° en los mismos términos en que fuera despachado por la Comisión de Salud de esta Corporación.








Acordado en sesión celebrada el día de hoy, martes 12 de mayo de 1992, con asistencia de los HH. Senadores señores Andrés Zaldívar (Presidente), Rolando Calderón y Sergio Romero.





Sala de la Comisión, a 12 de mayo de 1992.











CESAR BERGUÑO BENAVENTE


Secretario de la Comisión








