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Oficio Nº 13.345


VALPARAÍSO, 31 de mayo de 2017
La Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha, aprobó en general el proyecto de ley que modifica el Código Tributario en el sentido de facultar al Ministerio Público para querellarse por delitos tributarios, correspondiente al boletín N° 9.954-05.

Por haber sido objeto de indicaciones, que se adjuntan, y en cumplimiento de los acuerdos adoptados por los Comités Parlamentarios, me permito remitir a US. la totalidad de los antecedentes, por un plazo de dos semanas, para que la Comisión que preside emita el segundo informe, de conformidad con lo estatuido en el inciso cuarto del artículo 130 del reglamento de la Corporación.
Del mismo modo, los Comités Parlamentarios acordaron que, una vez evacuado el informe de la Comisión que US. preside, el proyecto de ley sea remitido a la Comisión de Hacienda, para su tramitación e informe, por el plazo de una semana.

Ruego a US. remitir los antecedentes respectivos a la Comisión referida en la oportunidad correspondiente.

Lo que tengo a honra comunicar a US., por orden del señor Presidente.
Dios guarde a US.

CARLOS CÁMARA OYARZO
Abogado Oficial Mayor (S) de Secretaría
INDICACIONES AL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL CÓDIGO TRIBUTARIO EN EL SENTIDO DE FACULTAR AL MINISTERIO PÚBLICO PARA QUERELLARSE POR DELITOS TRIBUTARIOS.
Boletín N° 9.954-05
- De los diputados señores Cristián Monckeberg Bruner y Leopoldo Pérez Lahsen:
1) 
Para sustituir el proyecto de ley por el siguiente:

“Artículo único.- Agrégase al inciso primero del artículo 162 del decreto ley N° 830, de 1974, Código Tributario, a continuación del punto final, la siguiente expresión:

“La decisión del Servicio de deducir la acción penal, se adoptará por resolución fundada del Director, teniendo en consideración el mérito de la prueba reunida; el monto del perjuicio al interés fiscal, considerando la proporción entre impuestos evadidos y los debidamente pagados; la naturaleza y gravedad de la o las irregularidades; su posible propagación; el efecto ejemplarizador que pudiese lograrse en su zona; la utilización de asesorías contables o profesionales para evadir impuestos; la reiteración del acto doloso y, en general, cualquiera otra circunstancia sobre la conducta del contribuyente.”.
·  De los diputados señores Felipe De Mussy Hiriart, Javier Macaya Danús y Eernesto Silva Méndez:
2) Para eliminar la letra a) del artículo único del proyecto de ley.
3) Para reemplazar el nuevo inciso segundo del artículo 162 del decreto ley N° 830, Código Tributario, por el siguiente:

“Para la interposición de la denuncia o querella, el Director deberá regirse por los principios de independencia, imparcialidad, objetividad, juridicidad, eficiencia, efectividad, equidad, probidad y transparencia.”.

4) Para agregar un nuevo inciso tercero al artículo 162 del decreto ley N° 830, Código Tributario, del siguiente tenor:

“El Director deberá emitir una decisión fundada en caso que, existiendo hechos constitutivos de delitos tributarios, decidiere no interponer denuncia o querella.”.
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AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO.


