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INFORME DE LA COMISION DE INTERESES MARITIMOS, PESCA y ACUICULTURA, recaído en el proyecto de ley que modifica el artículo 32 de la ley N° 18.892, General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto supremo N° 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y  Reconstrucción. 


�





HONORABLE SENADO: 





La Comisión de Intereses Marítimos, Pesca y Acuicultura tiene el honor de emitir su informe recaído en el proyecto señalado en el epígrafe, de origen en un mensaje de S.E. el Presidente de la República y con urgencia calificada de "discusión inmediata". 





----------





A la sesión en que la Comisión se ocupó de esta iniciativa concurrieron, además de sus miembros, el H. Senador señor Arturo Frei, el Subsecretario de Pesca, señor Andrés Couve, y la Jefe de la División de Desarrollo Pesquero de esa Subsecretaría, señora Edith Saa. 





----------





Expresa el mensaje, fundamentando esta iniciativa, que en el régimen general de acceso a los recursos pesqueros no existe el mecanismo de sustitución de naves, el que sólo está reservado a las pesquerías declaradas en régimen de plena explotación como una medida tendiente a cautelar la mantención del esfuerzo pesquero. 





Agrega que el artículo 20 de la Ley General de Pesca y Acuicultura, como excepción a las normas generales que la ley prevé para el libre acceso a la pesca, permite suspender el ingreso de solicitudes y el otorgamiento de autorizaciones cuando la pesquería amerite la aplicación de un régimen distinto de administración y mientras se obtengan las aprobaciones de los Consejos de Pesca para ello. En el período que medie entre la suspensión de las autorizaciones y las aprobaciones mencionadas, no es posible legalmente sustituir las naves que operan en la pesquería, a pesar de que esto último no aumenta el esfuerzo pesquero. 





Para subsanar este vacío normativo y dar curso a solicitudes pendientes, a lo cual viene a sumarse el trágico incendio que afectó al Puerto de San Vicente en la VIII Región, "en que se siniestraron numerosas naves industriales autorizadas a operar en pesquerías con su acceso transitoriamente cerrado" – prosigue el mensaje- es necesario introducir una modificación al articulo 32 de la Ley General de Pesca y Acuicultura, sin que ello afecte al desarrollo y conservación de las pesquerías. 





----------




















En sesión celebrada en el día de hoy, y frente a interrogantes planteadas por los señores Senadores miembros de esta Comisión, a las que se sumaron las formuladas por el H. Senador señor Arturo Frei; el señor Subsecretario de Pesca ratificó los fundamentos del mensaje. Agregó que la sustitución de naves, en la forma que se propone en la iniciativa no involucrará un aumento del esfuerzo pesquero, toda vez que el reglamento a que se refiere el articulo 32 de la Ley General de Pesca - el decreto supremo N° 64, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, de 1992- impide que en la sustitución de naves se incremente en general el tonelaje de registro grueso (TRG), y que en el caso de los buques cerqueros aumente la capacidad de bodega; en los arrastreros, la potencia, y en los espineleros, la eslora. 





Respondiendo a otra observación surgida durante el curso del debate, en el sentido de que este proyecto se plantea como una norma de carácter permanente en la Ley General de Pesca, expresó que accidentes como el que motiva esta iniciativa pueden plantearse en el futuro, y que también es de justicia permitir la sustitución de naves obsoletas en beneficio de una mayor eficiencia en la actividad extractiva. 





Manifestó, en seguida, que si las naves que han de ser sustituidas provienen del extranjero, para entrar en operación en aguas chilenas deben ser sometidas a rectificaciones en astilleros chilenos, con el fin de atemperarse a las exigencias de nuestra legislación y, finalmente, señaló que el incendio del puerto de San Vicente ha motivado en el Ejecutivo la necesidad de replantear la política pesquera portuaria de la Región, en términos de analizar el reforzamiento de las instalaciones portuarias de Talcahuano, de modo de descongestionar la actividad de descarga en San Vicente. 





----------





De conformidad con el artículo 127 del Reglamento de la Corporación, por tratarse de un proyecto de artículo único, éste fue objeto de discusión general y particular a la vez, La unanimidad de los miembros presentes de la Comisión concordó con los planteamientos del mensaje y con los del señor Subsecretario, por lo que prestó su aprobación al proyecto de ley en informe en los mismos términos en que éste fuera propuesto por el Ejecutivo.





Con todo, los HH. Senadores señores Cantuarias y Frei (don Arturo) solicitaron hacer constar en el informe su preocupación por la situación en que se encuentran los pescadores artesanales cuyas naves fueron destruidas o afectadas por en incendio del puerto de San Vicente. A este respecto, manifestaron su inquietud por buscar formas de colaboración para el resarcimiento de los daños que sufrieron con ocasión de este incendio, pues estos pescadores, a diferencia de los empresarios industriales, no tienen aseguradas sus naves e implementos de pesca. Expresaron también su interés en que la reformulación de la política pesquera portuaria no dé pie a que se disminuya la influencia económica del puerto de Coronel.





---------





Con el mérito de lo relacionado en los acápites precedentes, esta Comisión tiene el honor de proponer al H. Senado la aprobación del proyecto de ley en informe en los mismos términos del mensaje, Se previene que, de aprobarse, debe serlo con rango de ley de quórum calificado.








El tenor de la iniciativa que se propone es el siguiente:





PROYECTO DE LEY





"Artículo único.- Intercálase, en el artículo 32 de la Ley N° 18.892, General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el Decreto Supremo N° 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, entre las palabras "explotación" y "podrán", eliminando la coma (,) la siguiente frase: "o en pesquerías que tengan su acceso transitoriamente cerrado".". 





----------





Acordado en sesión de 23 de marzo de 1993, con asistencia de los HH. Senadores Mc Intyre (Presidente), Cantuarias, Navarrete y Ruiz De Giorgio. 





Sala de la Comisión, a 23 de marzo de 1992. 











MARIO TAPIA GUERRERO


Secretario de la Comisión


