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INFORME DE LA COMISION DE DERECHOS HUMANOS, NACIONALIDAD Y CIUDADANIA recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que concede por gracia, la nacionalidad chilena al religioso señor Antonio Ronchi Berra.


�





HONORABLE SENADO:








Vuestra Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía tiene el honor de informaros el proyecto de ley del H. Senado, que otorga, por gracia, la nacionalidad chilena al religioso italiano señor Antonio Ronchi Berra.





----------





Cabe hacer presente que, de acuerdo a lo preceptuado en el artículo 127 del Reglamento de la Corporación, la Comisión, por unanimidad, acordó proponer al señor Presidente de la Corporación que el proyecto en informe se discuta en general y particular a la vez, por constar de un solo artículo y ser simple en su contenido.





----------





Esta iniciativa se originó en moción del H. Senador señor Vodanovic.





En la referida moción el autor expresa, en primer término, que la nacionalización por gracia constituye el más alto honor que el Estado confiere a un extranjero. Pone de relieve, en seguida, que esta facultad, eminentemente discrecional, se ha ejercido en el pasado para honrar a extranjeros que se han destacado por haber prestado grandes servicios a la Nación o a la Humanidad.





Explica, a continuación, que la nacionalidad por gracia que se propone conceder al religioso italiano señor Ronchi es en reconocimiento a la fructífera labor que durante más de treinta años ha desarrollado en beneficio de los desposeídos.





Señala que el Padre Antonio Ronchi, después de haber sido ordenado sacerdote en su país natal ,con fecha 23 de mayo de 1959, se trasladó a Chile, llegando a la Región de Aysén en el año 1961.


Añade que, desde ese momento, quienes habitan el extremo austral de nuestro país han sido testigos de su vida plena de trabajo en favor de las personas de escasos recursos, destacando su labor con los pescadores de las islas de la Región de Aysén, que desarrolla en forma itinerante, prestando toda clase de socorros y ayuda a los mismos.





Indica, como muestras concretas de la fecunda obra del religioso, la formación de una escuela, la creación de un internado para niños y, en épocas de carencia de productos del mar, la implementación de proyectos de apoyo , para criaderos de mariscos, con aplicación de tecnología.











Agrega que, como demostración de su constante preocupación e ingenio, se debe destacar la promoción que el sacerdote italiano realiza de cursos de capacitación sobre el cultivo de moluscos en forma racional, especialmente en la isla Toto, en las cercanías de la isla Magdalena, y su importante participación en la creación del caserío de Tortel, construyendo calles con troncos de ciprés, lo que significó una importante fuente de trabajo para la población de la zona.





Expresa que atendidas tanto las características geográficas y climáticas, como las objetivas dificultades de acceso que existen en la XI Región, es importante resaltar el rol protagónico que le cupo al Padre Ronchi en la instalación de radios y estaciones de televisión particulares mediante el uso de antenas parabólicas.





Finalmente, pone de relieve la fecunda labor que ha realizado el Padre Antonio Ronchi Berra en la Región de Aysén desde el año 1961, que ha beneficiado a miles de esforzados habitantes de la zona, revelando un profundo compromiso con nuestro país.





Es dable señalar que la nacionalidad por honor o gran nacionalidad se encuentra consagrada en nuestro ordenamiento constitucional en el artículo 10, Nº 5º, de la, Carta Fundamental, que dispone que son chilenos, entre otros, "los que obtuvieren especial gracia de nacionalización por ley”.





Esta forma excepcional de nacionalización se diferencia de la ordinaria, - consistente en obtener la carta pertinente en conformidad a la ley, de acuerdo a lo dispuesto en el Nº 4º del mencionado artículo 10 de la Ley Suprema- en aspectos relevantes, entre los que cabe destacar los siguientes:





	a) No requiere de solicitud previa;





b) No es necesario acreditar el cumplimiento de requisitos determinados;





c) No exige la renuncia expresa a la nacionalidad anterior;





d) Debe ser otorgada directamente por ley, y


	


	e) Quienes obtienen la nacionalidad por este medio no quedan sujetos a la limitación establecida en el párrafo segundo del Nº 4º del artículo 10 de la Ley Fundamental, que establece que los que hayan obtenido su carta de nacionalización por el procedimiento ordinario, -"tendrán opción a cargos públicos de elección popular sólo después de cinco años de estar en posesión de sus cartas de nacionalización”.





Es digno de mencionar, a título meramente ilustrativo, que en el curso de nuestra historia se ha concedido nacionalización por gracia, desde el año 1822 y hasta nuestros días, entre otras a las siguientes personas: Diego Thompson (1822), José Joaquín de Mora (1829), Andrés Bello (1832), Ignacio Domeyko (1848), Gustavo Le Paige (1972), Bruno Rychlowsky (1978), Renzo Antonio Pecchenino (1987) y André Schlosser Mittelhauser (1992).




















Luego de analizar detenidamente la iniciativa legal en estudio, la Comisión estimó que los antecedentes personales del Padre Ronchi justifican plenamente que se le conceda la nacionalidad por gracia.





En atención a lo expuesto, vuestra Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía - luego de someter el asunto a votación secreta, de acuerdo a lo dispuesto en los artículos 31 y 159 del Reglamento de la Corporación- tiene el honor de proponeros, por unanimidad, la aprobación del siguiente








"PROYECTO DE LEY:








Artículo único.- otórgase, por especial gracia, la nacionalidad chilena al religioso señor Antonio Ronchi Berra.".





Acordado en sesión celebrada el día 5 de octubre de 1993, con asistencia de sus miembros HH. Senadores señor Ricardo Martin Díaz (Presidente), señora Laura Soto González y señores Nicolás Díaz Sánchez y Mario Ríos Santander.








Sala de la Comisión, 6 de octubre de 1993.








PATRICIO USLAR VARGAS


Secretario








