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INDICACIONES QUE INDICA A LOS PROYECTOS DE LEY QUE REGULAN LA ACTIVIDAD APÍCOLA (BOLETINES N°S 9.479-01 Y 10.144-01,) Y PRESENTA NUEVA INDICACIÓN SUSTITUTIVA.
Santiago, 28 de agosto de 2017
Nº 131-365/ 
A  S.E. EL

PRESIDENTE

DEL     H.

SENADO.

Honorable Senado:

En uso de mis facultades constitucionales, vengo en retirar indicación sustitutiva N° 340-364 e indicación N° 88-365, formuladas a los proyectos de ley del rubro y presentar nueva Indicación Sustitutiva a estos mismos, a fin de que sea considerada durante su discusión en el seno de esa H. Corporación:

I. ANTECEDENTES

En nuestro país, la apicultura corresponde a una actividad desarrollada principalmente por pequeños productores silvoagropecuarios, complementando los ingresos de la agricultura campesina, como una alternativa real y económicamente rentable para los sectores rurales.

La apicultura, como actividad prestadora del servicio de polinización a especies frutales, semilleros y praderas, cumple un rol fundamental en el sector silvoagropecuario. La función polinizadora de las abejas tiene un claro efecto sobre el aumento de la productividad y calidad de vegetales, frutas, praderas y semilleros, además de contribuir directamente a la conservación de la biodiversidad botánica silvoagropecuaria. Lo anterior, le otorga a las colmenas de Apis mellifera el carácter de factor productivo determinante para el desarrollo de la actividad silvoagropecuaria.

Por otra parte, la apicultura es también una actividad generadora de productos y alimentos para el consumo humano, existiendo líneas de investigación científica que avalan sus propiedades benéficas para la salud y nutrición de la población. Los productos apícolas generados en Chile poseen un atributo que los hace únicos, dado que más del 80% de los apicultores nacionales recurre para su obtención a especies vegetales de nuestro bosque nativo, el cual se caracteriza por el alto endemismo de las especies que lo componen, posicionándose a nivel mundial como un actor relevante y de gran potencial en el abastecimiento de este tipo de productos.

Un ejemplo de lo anterior corresponde a la miel, la cual es enviada principalmente a la Unión Europea, exportándose durante el año 2015 más de 9.888 toneladas, avaluadas en US$39,3 millones. Es de esta manera, que la miel se ha posicionado como el principal producto primario de exportación pecuaria de nuestro país, correspondiendo al 28,5% del monto total de las exportaciones de este tipo de productos, durante el año 2015.

En relación con la actividad apícola de selección y cría de abejas Apis mellifera, es preciso destacar que quienes la desarrollan, aprovechan las particularidades de la reproducción natural de estos insectos, ejerciendo un control sobre el rendimiento y productividad de las colmenas. Asimismo, es posible generar material biológico apícola, lo que se conoce como núcleos y paquetes de abejas, que permite formar nuevas colonias. Esta última actividad ha observado un emergente desarrollo en nuestro país, constituyéndose en una alternativa productiva que no sólo abastece a apicultores nacionales, sino que también se ha convertido en una nueva gama de productos de exportación.
II. FUENTES DEL PROYECTO DE LEY 
La importancia del tema apícola dio origen a tres proyectos de ley de iniciativa parlamentaria, que buscan regular la actividad apícola y materias relacionadas desde distintos enfoques, generándose un debate enriquecedor que permitió un análisis más profundo de la actividad y de sus necesidades de regulación. Durante la tramitación de dichas iniciativas legales, el Ministerio de Agricultura apoyó técnicamente el debate. Esta participación dio origen a las ideas matrices que sustentan la presente Indicación Sustitutiva a los boletines que se encuentran refundidos (Boletín N° 9.479-01 y N° 10.144-01), incidiendo en ésta los proyectos de ley iniciados en el Congreso Nacional a través de las siguientes mociones:

i) Boletín N° 9961-01, que establece normas sobre la actividad apícola y modifica los cuerpos legales que señala. Proyecto de ley, iniciado en moción de los Honorables Diputados y Diputadas señores Ramón Barros Montero, Loreto Carvajal Ambiado, Sergio Espejo Yaksic, Iván Flores García, Felipe Letelier Norambuena, Diego Paulsen Kehr, José Pérez Arriagada y Alejandra Sepúlveda Orbenes.

ii) Boletín N° 9.479-01, que regula la actividad apícola. Proyecto de ley, iniciado en moción del Honorable Senador señor Juan Pablo Letelier Morel.

iii) Boletín N° 10.144-01, que establece regulación de la actividad apícola. Proyecto de ley, iniciado en moción de los Honorables Senadores señores José García Ruminot, Felipe Harboe Bascuñán, Manuel Antonio Matta Aragay, Iván Moreira Barros y Eugenio Tuma Zedán.

III. OBJETIVOS DE LA PRESENTE INDICACIÓN 

Dado que el desarrollo de la apicultura involucra distintas dimensiones productivas, se estima imprescindible focalizar su regulación en aquellas materias que tienen una especial sensibilidad para los apicultores, buscando contar con un marco legal que satisfaga los crecientes requerimientos que demanda la protección, promoción y fomento del desarrollo sustentable de esta actividad.

En este contexto, la presente indicación sustitutiva apunta a los siguientes objetivos:

a) Sistematizar la normativa vigente aplicable a la actividad apícola, a través de un cuerpo normativo que regule dicha actividad en forma integral.

b) Desarrollar una actividad apícola basada en el aprovechamiento racional de la especie Apis mellifera. 

c) Institucionalizar un registro de carácter nacional, público y permanente que permita ordenar el desarrollo de la actividad, entregar a los fiscalizadores la información necesaria para el ejercicio de sus funciones, contar con datos fidedignos para la coordinación de los instrumentos de fomento, y facilitar a los apicultores el ejercicio de sus derechos y el cumplimiento de sus obligaciones.

d) Institucionalizar un registro de estampadores de cera de carácter nacional, público y permanente que permita evitar la adulteración de la cera como subproducto de la colmena, y de paso mejorar la salud y bienestar de las abejas utilizadas en tal actividad, así como la calidad e inocuidad de los productos apícolas.

e) Establecer los derechos y obligaciones que surgen del desarrollo sustentable de la actividad apícola.

f) Coordinar de manera eficiente y eficaz los instrumentos de fomento aplicables a la actividad apícola, de acuerdo con la legislación vigente. 

g) Establecer sanciones relativas a las infracciones a la normativa que regula la actividad apícola contenida en la presente ley.

IV. CONTENIDO DE LA INDICACIÓN
La indicación propone sustituir los textos en discusión por uno que se estructura en 11 Títulos. 

1. Disposiciones generales

En el Título sobre disposiciones generales, se establece el objeto de la ley, consistente en la promoción,  protección y fomento del desarrollo sustentable de la apicultura como actividad silvoagropecuaria, mediante la regulación de la producción y extracción de productos apícolas; la comercialización de productos apícolas y material biológico apícola; y los servicios de polinización provenientes de toda colmena de abejas en el territorio nacional. 

Además, se fijan para los efectos de la ley, los conceptos de abeja, actividad apícola, apiario o colmenar, apicultor, colmena, miel, material biológico apícola, polinización, producto apícola, selección y cría de abejas, servicio de estampado de cera, servicio de polinización, entre otros. 

2. Se crean Registros
En el título II de la indicación se crea el Registro Nacional de Apicultores, que será administrado por el Servicio Agrícola y Ganadero, regirá para todo el territorio nacional y tendrá el carácter de público y permanente.

Este Registro cuenta con las siguientes categorías en las que los apicultores deberán inscribir su o sus apiarios, según las actividades apícolas que desarrollen:
a) Actividad apícola de producción.

b) Actividad apícola de polinización.
c) 
Actividad apícola de selección y cría. 

d) 
Otras actividades apícolas.

Además, se crea Registro de Estampadores de Cera que también será administrado por el Servicio Agrícola y Ganadero, que regirá para todo el territorio nacional y tendrá el carácter de público y permanente. Este Registro está destinado a la inscripción de toda persona que realice servicios de estampado de cera.

3. Condiciones de sanidad
En materia de sanidad se establece que las condiciones mínimas de orden estructural y operacional tienen por objeto el desarrollo sustentable de la actividad, resguardando la sanidad y el bienestar de las abejas.

Se reconocen las atribuciones que en esta materia tiene el Servicio Agrícola y Ganadero. Además, se imponen obligaciones derivadas de la mantención y protección de la sanidad y el bienestar de las abejas. 

Se establece que el Servicio Agrícola y Ganadero podrá regular, restringir o prohibir la fabricación, importación, exportación, distribución, venta y tenencia de plaguicidas, considerando aspectos técnicos o sanitarios que puedan tener efecto en la actividad apícola, de acuerdo a lo dispuesto en el decreto ley N° 3.557 que Establece Disposiciones sobre Protección Agrícola, o a la normativa que lo reemplace. También se considera como esencial para la sanidad y el bienestar de las abejas la correcta aplicación de plaguicidas de uso agrícola. Para ello, se exige dar estricto cumplimiento a las indicaciones contenidas en la etiqueta del plaguicida autorizado y dar aviso a los apicultores, de acuerdo con las disposiciones establecidas en la normativa vigente sobre aplicación terrestre y aérea de plaguicidas. Las personas que contravengan esta obligación deberán indemnizar a los apicultores de las colmenas afectadas, de acuerdo a las normas del derecho común, sin perjuicio de las sanciones administrativas que procedan.

4. Movimiento y trashumancia de colmenas
Con el objeto de proteger y promover el desarrollo sustentable de la actividad apícola, así como de resguardar la sanidad y el bienestar de las abejas, se impone la obligación de contar con un sistema actualizado y permanente de control interno que registre todo movimiento o trashumancia.

Se dispone que el Ministerio de Agricultura dictará un reglamento en el que se fijarán las condiciones para el desarrollo de las actividades de trashumancia.

5. Importación, exportación y comercialización de productos apícolas y de material biológico apícola 
Se dispone que para el desarrollo de las actividades de importación y exportación de productos apícolas y material biológico apícola, se deberá cumplir con las exigencias establecidas por el Servicio Agrícola y Ganadero.

Asimismo, se precisa que la comercialización, publicidad y rotulación de productos apícolas de consumo o uso humano en el mercado interno, se regirán por la normativa vigente aplicable a los alimentos, productos cosméticos o farmacéuticos, según corresponda, prohibiéndose la fabricación, importación, tenencia, distribución, comercialización o transferencia a cualquier título de miel, polen corbicular y jalea real alterados, adulterados, contaminados o falsificados.

 Respecto del material biológico apícola, se regula su comercialización, y se establece la obligación de inscripción en la categoría de actividad apícola de selección y cría del Registro Nacional de Apicultores.
6. Protección y fomento para la actividad apícola
Se dispone que el Servicio Agrícola y Ganadero podrá, por resolución fundada, establecer requisitos para la instalación o el desarrollo de actividades que requieran de su autorización, de acuerdo con el objeto previsto en el Sistema Nacional de Certificación de Productos Orgánicos Agrícolas creado por la ley N° 20.089. 
Para efectos de promover, proteger y fomentar el desarrollo sustentable de la actividad apícola, se entrega a la Oficina de Estudios y Políticas Agrarias el seguimiento y evaluación del impacto de las acciones desarrolladas en materia de fomento de dicha actividad, debiendo proponer al Ministro de Agricultura medidas que permitan mejorar los resultados de la acción de fomento para el sector, solicitando la opinión de la Comisión Nacional de Apicultura, con la finalidad de asegurar la coordinación y coherencia de los instrumentos de fomento establecidos en la legislación vigente.
7. Evaluación, fiscalización y sanciones
Se establece que la evaluación y seguimiento de la ejecución de la presente ley, corresponderá al Ministerio de Agricultura, a través de la Oficina de Estudios y Políticas Agrarias.

La fiscalización del cumplimiento de las disposiciones de esta ley, corresponderá al Servicio Agrícola y Ganadero y al Ministerio de Salud, de acuerdo a sus respectivas competencias. 

Por otra parte, las infracciones a la presente ley, con excepción de aquellas contempladas en el Código Sanitario, se sancionarán por el Servicio Agrícola y Ganadero, de acuerdo con el procedimiento establecido en su ley orgánica.

8. Modificación de otras disposiciones legales vigentes
Se derogan todas las disposiciones que regulan la actividad apícola, contenidas en el decreto con fuerza de ley N°15, de 1968, del Ministerio de Agricultura, que Modifica leyes de control aplicables por el Ministerio de Agricultura, establece normas sobre actividades apícolas y sanciona la explotación ilegal de maderas. 

Por otra parte, se modifica el artículo 448 bis del Código Penal, con la finalidad de incorporar a las colmenas en el delito de abigeato.

9.  Vigencia y disposiciones transitorias
Se dispone que la ley entrará en vigencia 180 días después su publicación en el Diario Oficial.
Se establece un artículo transitorio que fija un plazo de dos años, a partir de la entrada en vigencia de la ley, para la dictación del reglamento previsto en el artículo 12, sobre condiciones para el desarrollo de las actividades de trashumancia.

Por tanto, propongo la siguiente indicación sustitutiva:

- Para sustituir su texto íntegro por el siguiente:

“Título I.- Disposiciones generales

Artículo 1.- La presente ley tiene por objeto la promoción, protección y fomento del desarrollo sustentable de la apicultura como actividad silvoagropecuaria, mediante la regulación de la producción y extracción de productos apícolas; la comercialización de material biológico apícola; y los servicios de polinización provenientes de toda colmena de abejas en el territorio nacional, sin perjuicio de las demás disposiciones legales y reglamentarias que sean aplicables a dichas actividades.

Artículo 2.- Para los efectos de esta ley se entenderá por:

a) Abeja: Insecto himenóptero del reino animal, correspondiente a la especie Apis mellifera y sus variedades, perteneciente a la familia apidae. Los ejemplares machos se denominan zánganos. Las hembras fértiles se conocen como reinas y las infértiles se denominan obreras.

b) Actividad apícola o apicultura: Conjunto de manejos, tecnologías y acciones sistemáticas que permiten un aprovechamiento de las colmenas de abejas.

c) Apiario o colmenar: Territorio donde se encuentran un conjunto de colmenas pertenecientes a un apicultor y que responde a manejos en función de su categoría de actividad apícola.

d) Apicultor: Persona natural o jurídica que desarrolla una actividad apícola y que se encuentra registrada en alguna de las categorías del Registro Nacional de Apicultores.

e) Colmena: Unidad conformada por las abejas, la estructura que la contiene y los elementos propios necesarios para el funcionamiento de la colonia de abejas.

f) Extracción: Proceso físico o térmico que permite la separación de los productos apícolas de los dispositivos que los contienen, sin afectar los componentes y constituyentes de estos productos.

g) Material biológico apícola: Individuos, grupos o partes de éstos que componen una colonia o familia de abejas, tales como abejas reina, paquetes de abejas, núcleos, huevos, óvulos y semen de Apis mellifera.

h) Miel: La sustancia dulce natural producida por abejas Apis Mellifera a partir del néctar de las plantas o de secreciones de partes vivas de éstas o de excreciones de insectos succionadores de plantas que quedan sobre partes vivas de las mismas y que las abejas recogen, transforman y combinan con sustancias específicas propias, y depositan, deshidratan, almacenan y dejan en el panal para que madure y añeje. 
i) Polinización: Transferencia del polen hacia las estructuras reproductivas de las flores, fecundándolas, permitiendo la producción de frutos y semillas.

j) Producto apícola: Toda sustancia o derivado de la colmena, conformado por elementos esenciales considerados cada uno de ellos como componentes o constituyentes de los mismos. Son productos apícolas, entre otros, la miel, polen corbicular, cera, cera de opérculo, propóleo y jalea real. 

k) Selección y cría de abejas: Actividad apícola destinada a la obtención de material biológico apícola para fines de comercialización.
k) Servicio de estampado de cera: Actividad a través de la cual se imprimen láminas de cera de abeja, prensadas y dimensionadas, con un diseño regular, a objeto de comercializarlas o de entregarlas a un tercero que solicita dicha elaboración para el desarrollo de actividades apícolas. 
l) Servicio de polinización: Actividad apícola que comprende el movimiento e instalación de colmenas para que éstas realicen la función de polinización.
m) Trashumancia: traslado de colmenas de producción entre un apiario y otro.

Título II.- De los Registros

Artículo 3.- Créase el Registro Nacional de Apicultores que será administrado por el Servicio Agrícola y Ganadero.

El Registro regirá para todo el territorio nacional y tendrá el carácter de público y permanente.

Artículo 4.- Todo apicultor que desarrolle actividades apícolas en el territorio nacional deberá inscribir el o los apiarios en el Registro Nacional de Apicultores, en una o más de las siguientes categorías:

a) Actividad apícola de producción;

b) Actividad apícola de polinización;
c) Actividad apícola de selección y cría; y 
d) Otras actividades apícolas.

Artículo 5.- Créase el Registro de Estampadores de Cera, el cual será administrado por el Servicio Agrícola y Ganadero.

El Registro regirá para todo el territorio nacional y tendrá el carácter de público y permanente.

Toda persona que realice servicios de estampado de cera deberá inscribirse en este registro.

Artículo 6.- El Reglamento, aprobado por Decreto Supremo del Ministerio de Agricultura, establecerá la forma y oportunidad de inscripción, así como los requisitos y demás condiciones de incorporación, suspensión y eliminación para el Registro Nacional de Apicultores y el Registro de Estampadores de Cera.

Todo apicultor o persona que preste el servicio de estampado de cera será responsable de la veracidad y exactitud de la información que incorpore en los respectivos Registros.

Título III.- De la Sanidad.

Artículo 7.- Se entenderá por condiciones mínimas de orden estructural, el equipamiento básico necesario para la mantención y manejo de las colmenas e instalaciones para la extracción de los productos apícolas. 

Por su parte, las condiciones mínimas operacionales, comprenderán los requerimientos relacionados con la gestión de las colmenas y con el proceso de extracción de los productos apícolas.

Las condiciones mínimas de orden estructural y operacional tienen por objeto el desarrollo sustentable de las actividades apícolas, resguardando la sanidad y el bienestar de las abejas.

El Reglamento de la presente ley establecerá las condiciones mínimas de orden estructural y operacional que deberán cumplir los apicultores.

Artículo 8.- El Servicio Agrícola y Ganadero podrá declarar o establecer zonas de control sanitario, zonas libres, cuarentenas, barreras sanitarias y aislamiento de colmenas, en cuyo caso deberá obtenerse su autorización para el traslado de colmenas; realizar inspecciones; ordenar pruebas diagnósticas al dueño o tenedor de colmenas; disponer la realización de análisis y reacciones reveladoras; y decretar la retención o destrucción de colmenas, material biológico apícola, productos, subproductos y derivados, ya sean enfermos, contaminados o sospechosos de estarlo.

Artículo 9.- Todo apicultor, médico veterinario, técnico agrícola, y, en general, todo profesional o técnico del área silvoagropecuaria que sospeche o compruebe la existencia de una enfermedad de declaración obligatoria en una colmena, deberá dar aviso al Servicio Agrícola Ganadero, en forma verbal o por escrito, en cuyo caso dicha autoridad deberá investigar de inmediato los hechos denunciados. 

Artículo 10.- El Servicio Agrícola y Ganadero podrá regular, restringir o prohibir la fabricación, importación, exportación, distribución, venta, tenencia y aplicación de plaguicidas, para lo cual podrá considerar aspectos técnicos o sanitarios que puedan tener efecto en la actividad apícola, de acuerdo a lo dispuesto en el decreto ley N° 3.557 que Establece Disposiciones sobre Protección Agrícola, o a la normativa que lo reemplace.
 En el caso de aplicación de plaguicidas de uso agrícola, se deberá dar estricto cumplimiento a las indicaciones contenidas en la etiqueta del plaguicida autorizado y dar aviso a los apicultores de acuerdo a las disposiciones sobre aplicación aérea y terrestre de plaguicidas establecidas en la normativa reglamentaria aplicable. 

Las personas que contravengan lo dispuesto en el presente artículo deberán indemnizar a los apicultores de las colmenas afectadas, de acuerdo a las normas del derecho común, sin perjuicio de las sanciones que procedan.

Artículo 11.- Todas aquellas materias relacionadas con la sanidad de las abejas que no estén reguladas por esta ley, se regirán por la ley N°18.755, que establece normas sobre el Servicio Agrícola y Ganadero, y por el decreto con fuerza de ley R.R.A. N°16, de 1963, del Ministerio de Hacienda, sobre Sanidad y Protección Animal, o la normativa que lo reemplace.

Asimismo, los productos farmacéuticos de uso veterinario en la apicultura y alimentos para las abejas, se regirán por la normativa señalada en el inciso primero, y por los reglamentos aplicables en la materia.

Título IV.- Movimiento y trashumancia
de colmenas.

Artículo 12.- Con el objeto de proteger y promover el desarrollo sustentable de la actividad apícola, así como de resguardar la sanidad y el bienestar de las abejas, toda persona que movilice colmenas o efectúe trashumancia en el territorio nacional, deberá contar con un sistema actualizado y permanente de control interno, en el cual deberá dejar constancia de todo movimiento o trashumancia que realice.  Dicho sistema deberá estar disponible cuando la autoridad competente lo requiera. Por resolución del Servicio Agrícola y Ganadero se establecerán los requisitos de forma y la información que deberá contener el sistema de control interno.

Asimismo, considerando los objetivos señalados en el inciso precedente, el Ministerio de Agricultura establecerá, a través de un reglamento, las condiciones para el desarrollo de las actividades de trashumancia. Tales requisitos se referirán a las siguientes materias: distanciamiento entre apiarios, en función de la categoría de la actividad apícola que se desarrolle; condiciones de restricción sanitaria dispuestas por la autoridad en conformidad con el artículo 8 de la presente Ley; protección de la actividad apícola orgánica, y resguardo de zonas de desarrollo y selección genética apícola. Dicho reglamento determinará también los trámites que se deberán cumplir ante la autoridad fiscalizadora para el cumplimiento de las condiciones mencionadas.
Título V.- Importación y exportación de productos apícolas y de material biológico apícola.

Artículo 13.-. Para la importación y exportación de productos apícolas y de material biológico apícola se deberán cumplir las exigencias que determine, en materia de su competencia, el Servicio Agrícola y Ganadero.

Artículo 14.- Los exportadores de productos apícolas y de material biológico apícola deberán cumplir, además de lo dispuesto en el artículo 7 de la presente ley, las exigencias establecidas por los respectivos mercados de destino.

Todas aquellas materias relacionada con la importación y exportación de productos apícolas y material biológico apícola, que no estén reguladas por la presente ley, se regirán por la ley N°18.755, que establece normas sobre el Servicio Agrícola y Ganadero, y por el decreto con fuerza de ley R.R.A. N°16, de 1963, del Ministerio de Hacienda, sobre Sanidad y Protección Animal, o la normativa que lo reemplace. 

Título VI.- Comercialización de 
productos apícolas y de material biológico apícola.

Artículo 15.- La comercialización, publicidad y rotulación de productos apícolas de consumo o uso humano destinados al mercado interno, se regirán por la normativa vigente aplicable a los alimentos, productos cosméticos o farmacéuticos, según corresponda.
El reglamento de la presente ley establecerá las definiciones de los productos apícolas no contenidas en el artículo 2, ni en las normas indicadas en el inciso precedente.
Artículo 16.- Se prohíbe la fabricación, importación, tenencia, distribución, comercialización o transferencia a cualquier título, de miel, polen corbicular, y jalea real alterados, adulterados, contaminados o falsificados. La falsificación, alteración, adulteración o contaminación de este tipo de productos apícolas se regirá por la normativa aplicable a los alimentos, productos cosméticos o farmacéuticos, según corresponda.   
Artículo 17.- Toda persona natural o jurídica que comercialice material biológico apícola deberá inscribirse en la categoría de actividad apícola de selección y cría del Registro Nacional de Apicultores.

Artículo 18.- Si, con ocasión de la comercialización en el mercado interno, se entregare material biológico apícola distinto a lo convenido o en mal estado sanitario, el comprador podrá exigir a su arbitrio al vendedor, a través de la acción respectiva, que efectúe a su costo los tratamientos necesarios o el reemplazo de dicho material, sin perjuicio de su derecho a demandar la resolución del contrato e indemnización de perjuicios que procediera.

En el caso de que el reclamo se fundare en el mal estado sanitario del material biológico apícola, el comprador estará obligado en todo caso a denunciar el hecho al Servicio, el que adoptará las medidas que sean procedentes en conformidad a la presente ley.

Título VII.- Productos apícolas orgánicos.

Artículo 19.- De acuerdo con el objeto previsto para el Sistema Nacional de Certificación de Productos Orgánicos Agrícolas por la Ley N° 20.089, el Servicio Agrícola y Ganadero, a través de resolución fundada, podrá establecer requisitos para la instalación o el desarrollo de actividades que requieran de su autorización de acuerdo a la legislación vigente.
Título VIII.- Del fomento para la actividad apícola

Artículo 20.- Para asegurar la coordinación y coherencia de los instrumentos de fomento establecidos en la 
legislación vigente, tales como incentivos financieros, innovación, investigación, desarrollo sustentable, construcción de capacidades, transferencia tecnológica, promoción, difusión e inversión, con la estrategia de desarrollo  de la actividad  apícola, el Ministerio de Agricultura, a través de la Oficina de Estudios y Políticas Agrarias, cada 3 años, hará seguimiento y evaluará el impacto de las acciones desarrolladas, proponiendo al Ministro de Agricultura medidas para mejorar los resultados de la acción de fomento en el sector apícola, solicitando, para dicho efecto, la opinión de la Comisión Nacional de Apicultura, creada por el Decreto Supremo N°54, de 2013 del Ministerio de Agricultura, entre otras medidas.

Título IX.- De la evaluación, fiscalización y sanciones

Artículo 21.- Corresponderá al Ministerio de Agricultura, a través de la Oficina de Estudios y Políticas Agrarias, cada 5 años, hacer seguimiento y evaluar la ejecución de la presente ley a través de un informe.
Artículo 22.- Corresponderá la fiscalización de la presente ley al Servicio Agrícola y Ganadero y al Ministerio de Salud, de acuerdo a sus respectivas competencias.

Artículo 23.- Las infracciones a la presente ley, con excepción de aquellas contempladas en el Código Sanitario, se sancionarán por el Servicio Agrícola y Ganadero de acuerdo con el procedimiento establecido en Párrafo IV de la ley N°18.755, que establece normas sobre el Servicio Agrícola y Ganadero.  

Las infracciones a la presente ley serán sancionadas con multa de 1 a 200 unidades tributarias mensuales.  En caso de reincidencia, éstas se elevarán al doble.
Título X.- Modificación de otras disposiciones legales vigentes.

Artículo 24.- Deróganse los artículos 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27 y 28, del decreto con fuerza de ley N°15, de 1968, del Ministerio de Agricultura, que modifica Leyes de Control Aplicables por el Ministerio de Agricultura, Establece Normas sobre Actividades Apícolas y Sanciona la Explotación ilegal de Maderas.

Artículo 25.- Sustitúyese en el artículo 448 bis del Código Penal la expresión “especies de ganado mayor o menor” por “especies de ganado mayor, menor o colmenas.”.

Título XI.- Vigencia.
Artículo 26.- La presente ley entrará en vigencia transcurrido ciento ochenta días desde su publicación en el Diario Oficial.”.
DISPOSICIONES TRANSITORIAS

Artículo transitorio: El reglamento referido en el artículo 12 deberá dictarse en el plazo de dos años a partir de la entrada en vigor de la presente ley.

Dios guarde a V.E.,
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Al Artículo 30

Agréguese el siguiente inciso 3° y 4°

“Las distancias mínimas que señala este artículo tendrán que asegurar que no haya ninguna trazabilidad de organismos genéticos modificados en los productos de origen apícola”

“Los cultivos señalados para fines de exportar semillas, tendrán que ser de conocimiento público”


ANTONIO HORVATH KISS


Senador


