MODIFICA LA LEY N° 14.908, SOBRE ABANDONO DE FAMILIA


Y PAGO DE PENSIONES ALIMENTICIAS








La obligación de prestar alimentos y el correlativo derecho de solicitarlos, se vinculan de preferencia con el orden familiar y el parentesco, siendo precisamente, la familia el lugar donde la exigencia de subvenir a las necesidades ajenas adquiere su mayor relieve y real urgencia.





Esta obligación no busca propiamente imponer cargas patrimoniales, su carácter prevalente es la defensa de la seguridad del grupo familiar, especialmente de sus miembros más débiles.





La legislación vigente que reglamenta los derechos y obligaciones en materia de alimentos, faculta al tribunal que conozca de una demanda para regular las pensiones alimenticias, considerando para ese efecto, las posibilidades económicas del alimentante y sus circunstancias domésticas. Asimismo, limita la facultad señalada, estableciendo como monto máximo para dichas pensiones una suma o porcentaje que no puede exceder del cincuenta por ciento de las rentas del deudor.





Sin embargo, el monto mínimo no esta regulado en el conjunto de las disposiciones legales que rigen la materia, sino de una manera indirecta, estableciendo la legislación una presunción de renta en el caso de que los solicitantes sean menores.





Es un hecho que es  dentro del entorno socioeconómico de menores recursos en donde con mayor frecuencia se producen litigios causados por la falta de cumplimiento de la obligación de concurrir al sustento familiar.





La estructura social económica en los sectores mencionados, hace que en la práctica sea tremendamente difícil comprobar rentas a los alimentantes, por lo que los tribunales deben recurrir con frecuencia a la presunción a que liemos hecho mención, asunto de suyo complejo frente a las innumerables variables laborales que se producen en el sector, especialmente el desarrollo de la actividad conocida como economía informal.





Con el objeto de asegurar a los menores de escasos recursos la posibilidad de a lo menos sobrevivir en forma digna, liemos creído necesario introducir una modificación a la Ley sobre Abandono de Familia y Pago de Pensiones, la que al mismo tiempo de cumplir el objetivo mencionado, no resulte en casos extremos, imposible de aplicar.





Con esa finalidad se propone modificar el artículo Y de la Ley N` 14.908, el que dispone en su inciso 5° que, "para los efectos de decretar los alimentos cuando un menor lo solicite de su padre o madre legítimo, natural, ílegitimo o adoptivo, se presumirá que el alimentante tiene los medios para otorgar los alimentos necesarios".





La modificación que se introduce determina que esos alimentos no podrán ser de un monto inferior al 40% de mi ingreso mínimo, y para el caso que el alimentante justificaré que carece aún de esos ingresos, se faculta al Tribunal, previo informe social, para rebajar la pensión decretada.





En virtud de las consideraciones expuestas, es que venimos en proponer a la Honorable Cámara el siguiente:














PROYECTO DE LEY








ARTICULO UNICO:





1.� Agréganse los siguientes incisos al artículo 3°:





"El monto mínimo de la pensión alimenticia que se decrete en la situación prevista en el inciso precedente, no podrá ser inferior al cuarenta por ciento de un ingreso mínimo.





Si el alimentante justificare ante el tribunal que carece de los medios necesarios para el pago del monto mínimo establecido en el inciso anterior, el juez podrá, previo informe social emitido por mi profesional competente de la Municipalidad del domicilio del alimentante, rebajar la pensión decretada.
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