

FORMULA INDICACIONES AL PROYECTO DE ley que CREA UNA NUEVA INSTITUCIONALIDAD del SISTEMA ESTADÍSTICO NACIONAL (BOLETÍN N° 10.372-03).
Santiago, 9 de enero de 2018.-
Nº 358-365/
Honorable Senado:

A  S.E. EL

PRESIDENTE

DEL     H.

SENADO
En uso de mis facultades constitucionales, vengo en formular las siguientes indicaciones al proyecto de ley del rubro, a fin de que sean consideradas durante la discusión del mismo en el seno de esa H. Corporación:
AL ARTÍCULO 3
1) Para intercalar el siguiente número 4, nuevo, adecuando la numeración correlativa según corresponda: 
“4. Estadísticas oficiales: conjunto de estadísticas producidas de manera periódica y regular por los organismos públicos que integran el Sistema Estadístico Nacional e identificados por el Plan Nacional de Recopilación Estadística, siguiendo las recomendaciones y estándares técnicos establecidos en el marco de éste último. En todo caso, también revestirán carácter oficial las estadísticas que el Banco Central de Chile compile y publique de conformidad con su Ley Orgánica Constitucional y las directrices establecidas conforme a ella.”.
AL ARTÍCULO 7
2) Para intercalar el siguiente numeral 17, nuevo, pasando el actual 17 a ser 18 y así sucesivamente: 

“17. Preparar y publicar un Código de Buenas Prácticas Estadísticas para  los funcionarios de los órganos de la Administración del Estado señalados en el inciso primero del artículo 2 de la presente ley que recolecten, procesen y analicen datos.”.
AL ARTÍCULO 10

3) Para eliminar en el numeral 2) la frase “para su aprobación”.

4) Para intercalar en su numeral 1 entre las frases “Nación” e “y ser”, la frase: “, su revisión periódica,”.

5) Para intercalar el siguiente numeral 10, nuevo, pasando el actual numeral 10 a ser 11 y así sucesivamente:

“10. Proponer al Comité Interministerial de Estadísticas la conformación del Comité de Expertos en Medición de la Pobreza, considerando la propuesta presentada por el Ministerio de Desarrollo Social. 
Para estos fines, el Consejo deberá reunirse cuantas veces sea necesario para asegurar la elaboración de una propuesta en los plazos pertinentes para el proceso de medición de la pobreza.”.
AL ARTÍCULO 20
6) Para intercalar el siguiente numeral 9, nuevo, pasando el actual numeral 9 a ser 10 y así sucesivamente:

“9. Remitir a la Comisión Interministerial de Estadísticas la propuesta de Plan Nacional de Recopilación Estadística, a más tardar en el mes de junio del año anterior a su implementación, previa aprobación del Consejo, de conformidad con el número 3 del artículo 26.”.
AL ARTÍCULO 23

7) Para incorporar el siguiente inciso segundo, nuevo:
“De igual forma, el Instituto informará al Senado de su cuenta anual, cuyo contenido deberá estar disponible en el sitio electrónico del Servicio.”.
AL ARTÍCULO 25

8) Para sustituir en su inciso segundo la frase “Hacienda y” por la frase “Hacienda,”.
9) Para reemplazar en su inciso segundo la oración “y los demás ministros que con carácter permanente determine el Presidente de la República mediante decreto supremo”, por la siguiente: “, el Ministro de Medio Ambiente, el Ministro del Interior y Seguridad Pública y los demás ministros que determine el Presidente de la República mediante decreto supremo.”.
AL ARTÍCULO 26

10) Para reemplazar en el número 3 el verbo “Aprobar” por la frase: “Ratificar y coordinar conforme al marco presupuestario anual”.

11) Para reemplazar en el numeral 4 la palabra “ella” por la siguiente frase: “el Consejo y ratificado por la Comisión conforme al marco presupuestario aprobado anualmente”. 

AL ARTÍCULO 50

12) Para reemplazar los incisos tercero y cuarto, por los siguientes incisos tercero, cuarto y quinto, nuevos:
“El Consejo Nacional de Estadística propondrá, considerando la propuesta enviada por el Ministerio de Desarrollo Social, al Comité Interministerial de Estadísticas la conformación del Comité de Expertos de Medición de la Pobreza, para su aprobación. 
Los integrantes del Comité deberán ser personas que reúnan relevantes méritos profesionales y/o académicos, que cuenten con experiencia en investigación y/o medición de pobreza y desigualdad, cuya idoneidad garantice el debido funcionamiento del Comité.

Un reglamento, dictado conjuntamente por los Ministerios de Economía, Fomento y Turismo y de Desarrollo Social, establecerá los procedimientos y plazos de designación de los integrantes del Comité de Expertos en Medición de Pobreza, sus funciones y las demás normas necesarias para su adecuado funcionamiento.”.
Dios guarde a V.E.,


MICHELLE BACHELET JERIA

Presidenta de la República


NICOLÁS EYZAGUIRRE GUZMÁN 

Ministro de Hacienda


JORGE RODRIGUEZ GROSSI

Ministro de Economía,

Fomento y Turismo

MARCOS BARRAZA GOMEZ
Ministro de Desarrollo Social
