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Oficio Nº 13.827


VALPARAÍSO, 5 de abril de 2018
La Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha, aprobó en general el proyecto de ley que modifica la ley N° 19.070, que Aprobó el Estatuto de los Profesionales de la Educación, para consagrar el derecho a colación, correspondiente al boletín N° 11.483-04.
Por haber sido objeto de indicaciones, que se adjuntan, me permito remitir a US. la totalidad de los antecedentes, para que la Comisión que preside emita el segundo informe reglamentario en relación al texto del proyecto aprobado en general, que se acompaña, de conformidad con lo estatuido en el inciso cuarto del artículo 130 del reglamento de la Corporación.
Hago presente a US. que la Sala aprobó en general este proyecto de ley con el voto favorable de 131 diputados, de un total de 155 diputados en ejercicio.
Lo que tengo a honra comunicar a US., por orden de la señora Presidenta.
Dios guarde a US.

JOHN SMOK KAZAZIAN
Abogado Oficial Mayor de Secretaría
INDICACIONES AL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY N° 19.070, QUE APROBÓ EL ESTATUTO DE LOS PROFESIONALES DE LA EDUCACIÓN, PARA CONSAGRAR EL DERECHO A COLACIÓN.
Boletín N° 11.483-04.

- De la diputada señora Cristina Girardi Lavín y del diputado señor Tomás Hirsch Goldschmidt:
1) A su artículo único, para reemplazar en el inciso primero del artículo 37 bis propuesto la expresión “media hora” por la frase “cuarenta y cinco minutos”.
2) A su artículo único, para eliminar en el inciso primero del artículo 37 bis propuesto el vocablo “no”, entre la palabra “intermedio” y la expresión “se considerará”.

*****
TEXTO DEL PROYECTO DE LEY APROBADO EN GENERAL:

“Artículo único.- Agrégase el siguiente artículo 37 bis en la ley N° 19.070, que aprueba el Estatuto de los Profesionales de la Educación, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto con fuerza de ley N° 1, de 1996, del Ministerio de Educación:


“Artículo 37 bis.- La jornada de trabajo de los profesionales de la educación se dividirá en dos partes, dejándose entre ellas, a lo menos, el tiempo de media hora para la colación. Este período intermedio no se considerará trabajado para computar la duración de la jornada diaria.


Sin perjuicio de lo anterior, si el profesional hubiese pactado con su empleador la interrupción de la jornada diaria por un tiempo superior, conforme a las normas del párrafo 3° del capítulo IV del Código del Trabajo, tendrá derecho a ésta.”.
*****
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A LA SEÑORA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN.

