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Oficio Nº 13.837


VALPARAÍSO, 10 de abril de 2018
La Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha, aprobó en general el proyecto de reforma constitucional que consagra el derecho a la protección de los datos personales, correspondiente al boletín N° 9.384-07.
Por haber sido objeto de una indicación, que se adjunta, me permito remitir a US. la totalidad de los antecedentes, para que la Comisión que preside emita el segundo informe reglamentario, de conformidad con lo estatuido en el inciso cuarto del artículo 130 del reglamento de la Corporación.
Hago presente a US. que la Sala aprobó en general este proyecto de reforma constitucional con el voto favorable de 148 diputados, de un total de 155 diputados en ejercicio, dándose de esta forma cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 127, inciso segundo, de la Constitución Política de la República.
Lo que tengo a honra comunicar a US., por orden de la señora Presidenta.
Dios guarde a US.

JOHN SMOK KAZAZIAN
Abogado Oficial Mayor de Secretaría
INDICACIÓN AL PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL QUE CONSAGRA EL DERECHO A LA PROTECCIÓN DE LOS DATOS PERSONALES.
Boletín N° 9.834-07.

- De la diputada señora Catalina Del Real Mihovilovic y de los diputados señores Pedro Pablo Álvarez-Salamanca Ramírez, Sergio Bobadilla Muñoz, Juan Manuel Fuenzalida Cobo, René Manuel García García, Issa Kort Garriga, Miguel Mellado Suazo, Nicolás Noman Garrido, Iván Norambuena Farías, Diego Paulsen Kehr, Pablo Prieto Lorca, Gastón Von Mühlenbrock Zamora:
1) Al numeral 2 del artículo único, para incorporar el siguiente inciso:

“Para estos efectos, la Constitución asegurará la propiedad de los datos personales a su titular.”.
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AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO.

