BOLETIN N° 748-04


INFORME DE LA COMISION DE EDUCACION y CULTURA, recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que prohíbe el ingreso, expendio, consumo y existencia de bebidas alcohólicas en establecimientos educacionales. 





Honorable Senado: 


Vuestra Comisión de Educación y Cultura tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en primer trámite constitucional, iniciado en Moción de los ex Senadores señora Laura Soto González y señor Sergio O. Jarpa Reyes, y de los HH. Senadores señores Sergio Diez Urzúa, Enrique Larre Asenjo y William Thayer Arteaga. 


Asistió a las sesiones en que vuestra Comisión se ocupó de la presente iniciativa legal, en representación del Ejecutivo, la señora Blanca Yon Aguilera, asesora jurídica del Ministerio de Educación. 


Se deja constancia que a juicio de vuestra Comisión los artículos 2° y 4° del texto que os proponemos deben ser aprobados con el quórum especial reservado para las leyes de carácter orgánico constitucional, en la medida en que, el primero, entrega a las municipalidades una nueva atribución no contemplada en la ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, y, el segundo, dice relación con la organización y atribución de los Tribunales de Justicia. 


Se deja constancia, asimismo, que, por oficio N° 269-94, de 18 de mayo del año en curso, vuestra Comisión solicitó a la Excelentísima Corte Suprema, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 74 de la Constitución Política de la República, que emitiera su opinión respecto de las disposiciones contenidas en el texto que os proponemos del proyecto en informe, en especial acerca del artículo 4° de éste, por incidir, como se expresara, en materias relativas a la organización y atribuciones de los Tribunales de Justicia. 


A la fecha de elaboración de este informe no se ha recibido respuesta a dicho oficio por esta Secretaría. 


DISCUSION GENERAL


Antecedentes legales.


Vuestra Comisión de Educación y Cultura tuvo en cuenta, como antecedentes legales de la iniciativa en análisis, el decreto con fuerza de ley N° 5.291, del Ministerio de Educación, de 1930, Ley de Educación Primaria Obligatoria, y la ley N° 17.105, de 1969, Ley de Alcoholes, Bebidas Alcohólicas y Vinagres. 


El primero de los cuerpos legales citados, prescribe, en el artículo 2°, que todo niño, de uno y otro sexo y de siete a quince años, está obligado a asistir a la escuela con el fin de recibir la educación primaria respectiva y el grado de especialización vocacional, siempre que no continúe el cumplimiento de la obligación en el primer ciclo de educación secundaria. 


En su artículo 132 prohíbe la existencia, a menos de doscientos metros de una escuela, de negocios de bebidas alcohólicas u otros establecimientos que sean contrarios a la moralidad. Prohíbe, también, la construcción o arrendamiento de locales destinados a la enseñanza primaria a menor distancia de doscientos metros de sitios cuya vecindad pueda ser perjudicial a la salud. 


Por su parte, la Ley de Alcoholes, en diversas disposiciones, se refiere a la idea que se propone en el proyecto de ley de la referencia. 


En efecto, de acuerdo con el artículo 116 de dicho texto, los menores de dieciocho años que fueren encontrados en manifiesto estado de embriaguez en calles, caminos, plazas, teatros, hoteles, cafés, tabernas, despachos y demás lugares públicos o abiertos al público serán juzgados y penados en conformidad con lo prescrito en la ley N° 16.618, de 1967, Ley de Menores, esto es, según un procedimiento especial de carácter sumario, de competencia del juez de menores. 


En los incisos segundo y tercero del artículo 119 se establece que, además de la sanción penal correspondiente, si se dicta sentencia condenatoria en causa incoada por infracción de la Ley de Alcoholes en contra de un profesor o empleado que preste servicios en un establecimiento educacional, y se trata de reincidencia, deberá imponérsele la pena de suspensión de su cargo por los plazos que indica. 


El inciso tercero del artículo 123 sanciona al dueño, empresario, administrador o empleado de establecimientos de expendio de bebidas alcohólicas que proporcione éstas a menores de dieciocho años hasta que los mismos lleguen a embriagarse, con la pena de multa de un octavo a un cuarto de sueldo vital. 


En el artículo 130 se contemplan normas relativas a la enseñanza antialcohólica ya la difusión de las nocivas consecuencias del alcoholismo. 


Así, se establece que en toda escuela y colegio de enseñanza primaria, secundaria y especial se deberá entregar una asignatura sobre higiene con nociones de fisiología y temperancia, ilustrada con cuadros morales y exhibiciones cinematográficas que demuestren los efectos del abuso de las bebidas embriagantes. Este ramo ocupará un lugar especial en el programa de estudios, siendo su aprobación requisito indispensable para ser promovido al curso superior.


Finalmente, dispone que los cinematógrafos que funcionen en los barrios populares, en las aldeas y en los campos, tendrán la obligación de exponer gratuitamente y por cinco minutos los avisos de enseñanza antialcohólica que el Jefe del Cuerpo de Carabineros de la comuna les proporcione. La contravención de estas normas se sancionará con una multa de medio a dos sueldos vitales mensuales.


De acuerdo con el artículo 131, el Estado deberá proporcionar gratuitamente manuales y material de enseñanza antialcohólica en todas las escuelas y colegios de enseñanza primaria, secundarla y especial.


Los artículos 153, 154, 159, 163 y 168, contemplan un conjunto de prohibiciones, entre las que cabe destacar las siguientes: la existencia de cantinas, bares o tabernas y cabarets a menos de cien metros de los establecimientos de educación pública; el consumo de bebidas alcohólicas en calles, plazas, paseos y demás lugares de uso público, cuya contravención sanciona con multa de un octavo a un cuarto de sueldo vital mensual; la venta de bebidas alcohólicas en las vías, plazas y paseos públicos; contratar en los lugares en que se expendan bebidas alcohólicas que hayan de consumirse en el mismo establecimiento, a personas menores de dieciocho años cumplidos, y la existencia de bebidas alcohólicas en cualquier local o negocio no autorizado para expenderla, siempre que las circunstancias demuestren que dicha existencia tiene por objeto el expendio clandestino.  


Cabe destacar que el artículo 159, en su inciso tercero, faculta a las municipalidades para otorgar, en los días de Fiestas Patrias y en otras oportunidades, una autorización especial transitoria, por tres días como máximo, para que en los lugares de uso público u otros que se determinen, se establezcan fondas o locales donde podrán expenderse y consumirse bebidas alcohólicas.


Por último, los artículos 177 y siguientes regulan el procedimiento aplicable para el juzgamiento de este tipo de infracciones, entregándolo al juez de letras competente.


Fundamentos de la iniciativa. 


En la Moción con que se origina el proyecto de ley en análisis se indica que la acción educativa del Estado se ve entorpecida por vicios que adquieren cada día mayor gravedad, tales como la drogadicción y el alcoholismo. Estos vicios, agrega, determinan que la juventud se encuentre expuesta a malos ejemplos y al abandono de normas básicas en una sociedad culta, ordenada y solidaria.


Se señala, asimismo, que un hecho que adquiere especial connotación es el de utilizar, a veces con pretextos benéficos, los establecimientos educacionales para realizar fiestas o reuniones sociales que, en ocasiones, transforman los recintos estudiantiles en verdaderas cantinas. 


Todo ello, se argumenta, ocurre no obstante existir disposiciones legales que persiguen evitar la negativa influencia en los estudiantes de los malos hábitos a que conduce el alcoholismo y otros excesos que de él se derivan, ya sea por una fiscalización deficiente, por simple desconocimiento, o por la falta de voluntad para acatar y colaborar en el cumplimiento de dichas normas.


En este sentido, la finalidad del proyecto de ley que ocupa a vuestra Comisión es la de contribuir a la formación de una juventud sana y recta como testimonio del compromiso con los niños y jóvenes de Chile.


Cabe haceros presente que el Ejecutivo , por intermedio de su representante, manifestó su conformidad con la iniciativa.





En mérito de los antecedentes expuestos, vuestra Comisión, en la primera, sesión que celebrara para analizar el proyecto en informe, de fecha 8 de septiembre de 1993, acordó, por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre, aprobar la idea de legislar en la materia. 





DISCUSION PARTICULAR


Cabe haceros presente que, al comenzar el actual período legislativo, vuestra Comisión, considerando los cambios producidos en relación con la composición de la misma, acordó, por la unanimidad de sus miembros, HH. Senadores señores Cantuarias, Diez, Larre, Muñoz Barra y Ruiz-Esquide, reiniciar la discusión y estudio de los diversos artículos contenidos en el proyecto, teniendo en consideración algunas ideas formuladas a su respecto en la primera sesión a que se ha hecho referencia.


En el seno de vuestra Comisión tuvo lugar un debate en torno a la conveniencia de un proyecto de ley como el que se propone. La opinión general fue proclive al establecimiento de una normativa que regulara la formación de hábitos antialcohólicos en los estudiantes. 


Con todo, se formularon algunas observaciones fundadas en la circunstancia de que en Chile, especialmente en las localidades rurales más alejadas, los establecimientos educacionales son utilizados como centros comunitarios en los que normalmente se efectúan beneficios y celebraciones sociales, a falta de otros lugares destinados a ese fin. En este sentido, se consideró que hay una realidad social y cultural que pudiera verse afectada con la iniciativa. 





El proyecto de ley de la referencia busca cumplir con los propósitos que lo inspiran en seis artículos, cuya descripción se efectúa a continuación, indicándose, en cada caso, los acuerdos adoptados por la Comisión a su respecto. 


ARTÍCULO 1º 


Los incisos primero y segundo, prohíben el ingreso, existencia, expendio y consumo de bebidas alcohólicas en establecimientos educacionales y el expendio de bebidas alcohólicas a una distancia menor de cien metros de dichos establecimientos. 


Su inciso tercero sanciona la infracción de las prohibiciones anteriores con multa de cinco a diez unidades tributarias mensuales y comiso de las bebidas. 


Vuestra Comisión, considerando que la norma se refiere genéricamente a establecimientos educacionales, acordó introducir una frase aclaratoria de acuerdo con la cual las prohibiciones que se establecen sólo son aplicables tratándose de establecimientos educacionales de enseñanza prebásica, básica y media, a fin de excluir a las instituciones de educación superior, resguardando de este modo su autonomía.


Por otra parte, vuestra Comisión fue de parecer que la norma del inciso segundo debe concordarse con los artículos 132 del decreto con fuerza de ley N° 5.291, del Ministerio de Educación, de 1930, Ley de Educación Primaria Obligatoria, y 153 de la ley N° 17.105, de Alcoholes, Bebidas Alcohólicas y Vinagres, que consagran prohibiciones semejantes a, las que el proyecto viene proponiendo. En este sentido, con el inciso segundo se pretende comprender todo expendio de bebidas alcohólicas, ya sea que éste tenga lugar en un local destinado al efecto, v.gr. una botillería, o en forma clandestina.


Por último, se estimó conveniente, por una parte, rebajar las multas que la norma consagra con el fin de que la sanción guarde proporcionalidad con el hecho tipificado, que se estima constitutivo de falta, y, por otra, explicitar la destinación de los recursos que se generen en conformidad a este artículo. 


- La norma fue aprobada con enmiendas por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señores Cantuarias, Diez y Larre.


ARTÍCULO 2°


Ordena la detención de quienes introduzcan, expendan, consuman o mantengan existencia de bebidas alcohólicas en un establecimiento educacional o las expendan a una distancia menor de cien metros. Tales personas no podrán ser dejadas en libertad sino mediante el otorgamiento de una fianza equivalente al mínimo de la multa que deba aplicarse en conformidad al artículo precedente. 


Vuestra Comisión se manifestó contraria a la medida contemplada en esta parte del proyecto, que impide dejar en libertad a una persona sin el pago previo de una fianza como la que se propone, fundada en la circunstancia de que la orden de detención respectiva debe emanar de un órgano jurisdiccional competente y en virtud de una figura penal perfectamente determinada, aspectos no resueltos en la norma.


Por esta razón, la Comisión se sustituyó íntegramente el texto del artículo por otro. Se entregó al alcalde, con acuerdo del concejo, la posibilidad de exceptuar de lo dispuesto en el artículo anterior a establecimientos educacionales ubicados en áreas rurales, que no presten servicio de internado, con el objeto de realizar actividades en beneficio del propio establecimiento, cuya organización y desarrollo estará a cargo del respectivo centro de padres y apoderados. De esta manera, se persigue que dicha autorización, que, además, no podrá otorgarse más de dos veces en un ano calendarlo para un mismo establecimiento educacional, se conceda sólo en casos calificados.


Con esta norma se busca conciliar el propósito formativo del proyecto con la realidad propia de las localidades rurales de nuestro país, todo ello con los necesarios resguardos para que dicho propósito sea realizado.


- El artículo fue sustituido íntegramente, quedando su texto de la manera que os proponemos al final de este informe, por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señores Cantuarias, Díez y Larre. 


ARTÍCULO 3° 


Establece la obligación de los dueños, rectores, directores o responsables de establecimientos educacionales de velar porque en ellos se dé cumplimiento a este proyecto de ley, y de denunciar a la autoridad su infracción por el medio más rápido a su alcance. La contravención de dichas obligaciones, o la demora injustificada de la denuncia, se sanciona con multa de diez a cincuenta unidades tributarias mensuales. 


Vuestra Comisión consideró necesario que en esta disposición se fijara la autoridad u órgano ante el cual debe hacerse la denuncia correspondiente, a objeto de cautelar la regularidad del procedimiento. Además, rebajó la multa para hacerla concordante con la que se establece en el artículo 1°, e introdujo algunas enmiendas formales para precisar el sentido y alcance de la disposición. 


- El artículo fue aprobado con modificaciones por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señores Cantuarias, Diez y Larre.


ARTÍCULO 4° 


Otorga a Carabineros de Chile las atribuciones indicadas en el artículo 139 de la ley N° 17.105, a fin de fiscalizar el cumplimiento del presente proyecto de ley. 


Vuestra Comisión acordó su eliminación, por estimar suficientes las obligaciones que en esta materia el proyecto que os proponemos confiere a los directores de los establecimientos de que se trata, en orden a resguardar el bien jurídico que se pretende cautelar, sin perjuicio de que a Carabineros de Chile le compete, por su propia naturaleza y ley orgánica, fiscalizar el cumplimiento de las normas legales y reglamentarias.


En su reemplazo la Comisión incorporó un nuevo texto, de acuerdo con el cual será competente para conocer de las causas que se promuevan por infracción a las normas de la presente ley el juez de policía local en cuyo territorio se hubieren cometido, siendo aplicables las disposiciones de la ley N° 18.287, sobre Procedimiento ante los Juzgados de Policía Local.


De este modo, se persigue radicar la competencia para el conocimiento de estas causas ante tribunales que, por regla general, están encargados del juzgamiento de faltas e infracciones contravencionales. 


- El precepto fue sustituido por el que aparece en el texto que figura al final de este informe por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señores Cantuarias, Díez y Larre.


ARTÍCULO 5° 


Hace aplicables a las infracciones de esta iniciativa legal las disposiciones del Título IV de la ley N° 17.105. 


Considerando el acuerdo adoptado a propósito del artículo anterior y la excepción consagrada en el artículo 2°, vuestra Comisión fue partidaria de reemplazar el texto de este precepto por otro que busca garantizar que las instalaciones del establecimiento educacional serán entregadas en condiciones de higiene y orden acordes con el normal desarrollo de las actividades escolares, cuando el centro de padres y apoderados haya obtenido autorización para celebrar en dicho establecimiento una reunión o beneficio que implique existencia y consumo de bebidas alcohólicas.


Con el objeto de evitar que esa obligación no sea observada la Comisión acordó fijar una multa de un cuarto a media unidad tributaria mensual, en beneficio del municipio respectivo. 


- Con dichas modificaciones, el artículo se aprobó por unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señores Cantuarias, Díez y Larre. 


ARTICULO 6º


Prescribe que un ejemplar de este proyecto de ley deberá mantenerse en lugar visible para profesores y alumnos, de manera que pueda leerse con facilidad en el establecimiento educacional.


Vuestra Comisión estimó necesario indicar en la norma la autoridad encargada de cumplir esta obligación.


- Con esa enmienda, el precepto fue aprobado por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señores Cantuarias, Díez y Larre. 





En consecuencia, vuestra Comisión de Educación y Cultura os propone que aprobéis el proyecto de ley de la referencia en los siguientes términos:





"PROYECTO DE LEY:


Artículo 1°.- Prohíbese el ingreso, existencia, expendio y consumo, de bebidas alcohólicas en establecimientos educacionales de enseñanza prebásica, básica y media.


Sin perjuicio de lo establecido en los artículos 132 del decreto con fuerza de ley N° 5.291, del Ministerio de Educación, de 1930, Ley de Educación Primaria Obligatoria, y 153 de la ley N° 17.105, de Alcoholes, Bebidas Alcohólicas y Vinagres, prohíbese, asimismo, el expendio de bebidas alcohólicas a una distancia menor de cien metros de los establecimientos indicados en el inciso anterior. 


La infracción de lo dispuesto en este artículo se sancionará con multa de una a dos unidades tributarias mensuales, a beneficio del municipio respectivo, y comiso de las bebidas. 


Artículo 2°.- El alcalde, con acuerdo del concejo, podrá exceptuar de lo dispuesto en el artículo anterior a establecimientos educacionales ubicados en áreas rurales, que no presten servicio de internado, con el sólo objeto de realizar actividades en beneficio del propio establecimiento, cuya organización y desarrollo estará a cargo del respectivo centro de padres y apoderados. Dicha autorización no podrá otorgarse más de dos veces en un año calendarlo para un mismo establecimiento educacional.


Serán aplicables, para los efectos previstos en el inciso anterior, los incisos tercero y cuarto del artículo 12 del decreto con fuerza de ley N° 2, del Ministerio de Educación de 1989, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto con fuerza de ley N° 5, del Ministerio de Educación, de 1993.


Artículo 3°.- Los directores de los establecimientos educacionales a que se refiere esta ley velarán porque en ellos se dé cumplimiento a sus normas, y estarán obligados a denunciar su infracción al juzgado de policía local competente. Si así no lo hicieren, serán sancionados con multa de media a una unidad tributaria mensual. 


Artículo 4º.- Será competente para conocer de las causas que se promuevan por infracción a las normas de la presente ley el juez de policía local en cuyo territorio se hubieren cometido, siendo aplicables las disposiciones de la ley N° 18.287, sobre Procedimiento ante los Juzgados de Policía Local.


Artículo 5°.- En el caso previsto en el artículo 2°, el centro de padres y apoderados que hubiere obtenido la autorización a que se refiere dicha disposición estará obligado a entregar las instalaciones del establecimiento en condiciones de higiene y orden acordes con el normal desarrollo de las actividades escolares. 


La infracción a lo prescrito en el inciso, anterior será sancionada con multa de un cuarto a media unidad tributaria mensual, en beneficio del municipio respectivo. 


Artículo 6°.- Los directores de los establecimientos educacionales indicados en el artículo 1°, estarán obligados a mantener en lugar visible para profesores y alumnos, y de manera que pueda leerse con facilidad, un ejemplar de la presente ley.". 








Acordado en sesiones celebradas el día 8 de septiembre de 1993 y los días 11 y 18 de mayo de 1994, con asistencia de los señores Senadores que a continuación se indican: en la primera, HH. Senadores señora Olga Feliú Segovia y señores Eugenio Cantuarias Larrondo (Presidente) y Enrique Larre Asenjo; en la segunda, HH. Senadores señores Eugenio Cantuarias Larrondo (Presidente), Sergio Díez Urzúa, Enrique Larre Asenjo (William Thayer Arteaga), Roberto Muñoz Barra y Mariano Ruiz-Esquide Jara, y, en la tercera, HH. Senadores señores Eugenio Cantuarias Larrondo (Presidente), Sergio Díez Urzúa y Enrique Larre Asenjo (William Thayer Arteaga). 


Sala de la comisión, a 18 de mayo de 1994. 








MARIA ANGELICA BENNETT GUZMÁN


Secretario de la Comisión


