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FORMULA INDICACIÓN SUSTITUTIVA A Los PROYECTOs DE LEY SOBRE Máquinas de juego fuera del ámbito de la ley de casinos (Boletines Nº10.811-06, 9.068-06, 11.892-07, 12.028-06, 12.029-06, 12.030-06, 12.119-06, 12.179-06 y 12.194-06, refundidos).
Santiago, 05 de diciembre de 2018.
Nº 338-366/
Honorable Senado:
A  S.E. EL

PRESIDENTE

DEL     H.

SENADO.
Tengo el honor de someter a vuestra consideración la indicación que más adelante se señala, que tiene por objeto sustituir el texto de los proyectos de ley de la referencia.

I. fundamentos de la indicacIón SUSTITUTIVA
La proliferación de máquinas tragamonedas fuera de los casinos legalmente establecidos, -que según un estudio de la Universidad Católica alcanzarían las 33.000 unidades-, y los actos ilícitos asociados a dichos lugares comprometen al Gobierno a intervenir en esta tramitación legislativa a fin de asegurar el imperio de la ley y la seguridad ciudadana.
En virtud de los mismos antecedentes, durante los últimos años varios parlamentarios han presentado mociones que buscan fortalecer la regulación y prohibición para el uso de máquinas de juego fuera de los casinos legalmente establecidos. 
Nuestro país tiene una larga tradición en la búsqueda del equilibrio entre el derecho a la sana entretención, y la prohibición de prácticas que pudieran generar o fomentar negocios ilegales, o grandes pérdidas económicas a los ciudadanos. Ya desde los albores de la República, fueron reguladas y prohibidas las casas de juego y envite.
Así, transcurrieron más de cien años de vida independiente para que se autorizara la creación del primer casino de juego municipal, en Viña del Mar, en 1928, a través de la ley N° 4.283, siguiendo luego la apertura de los casinos de Arica, Puerto Varas, Coquimbo, Iquique, Pucón y Puerto Natales, buscando promover el turismo en distintas zonas del país, a través de las leyes N° 13.039, 17.169 y 18.936, respectivamente.
Sin embargo, debido a la demanda de distintas zonas del país por contar con casinos de juego, y la necesidad de tener una institucionalidad adecuada, para controlar y fiscalizar mejor su funcionamiento, en el año 2005 se aprobó la ley N° 19.995, que establece las bases para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego, permitiendo la creación - previo proceso de otorgamiento de permisos de operación - de casinos de juego en distintas regiones del país, perfeccionada en 2015, a través de la ley N° 20.856.
Dicha ley determinó un número máximo de casinos en el país y también la distancia mínima que debe haber entre dos casinos, así como los requisitos y el procedimiento para obtener las licencias y la estructura, funciones y atribuciones de la Superintendencia de Casinos de Juegos, entre otras materias.

Asimismo, en su artículo 3° define juegos de azar como aquellos juegos cuyos resultados no dependen exclusivamente de la habilidad o destreza de los jugadores, sino esencialmente del acaso o de la suerte y que se encuentran señalados en el reglamento respectivo y registrados en el catálogo de juegos. Por su parte, el artículo 5° señala que estos juegos sólo se podrán desarrollar en casinos de juego autorizados por la ley y que en ningún caso el permiso de operación comprenderá juegos de azar en línea.
Si bien esta legislación permitió la regularización de esta actividad y el potenciamiento de nuevos polos turísticos en el país, en paralelo al florecimiento de esta industria, ha ido creciendo también la industria de los llamados casinos ilegales a través del uso de máquinas de juego o tragamonedas bajo el argumento que los resultados de ellas no dependen exclusivamente del azar. Incluso muchos de ellos pagan patente municipal, lo que se constituye como una fuente de ingresos para los municipios y, por lo mismo, desincentiva su fiscalización.

Lo anterior ha sido facilitado porque nuestra legislación, si bien es clara en cuanto a que prohíbe los juegos de azar fuera de los casinos de juego, no especifica en forma expresa las competencias  para fiscalizar a los casinos ilegales o establecimientos comerciales con máquinas de azar, así como tampoco establece un claro procedimiento que permita resolver cuándo una máquina sería de azar a la hora de otorgar las patentes comerciales.
En este sentido, cabe destacar que el establecimiento de casas de suerte, envite o azar, actualmente se encuentra tipificado como un delito sancionado por el Código Penal, pero dado que en la época del establecimiento de esta norma no existían las máquinas de juego, su prohibición no fue expresamente establecida, lo que también genera problemas en la persecución de este ilícito.

Ello genera una serie de riesgos para los usuarios de estas máquinas, como por ejemplo la imposibilidad de contar con una autoridad que fiscalice el buen funcionamiento de ellas y evite que estén programadas para generar altas tasas de pérdidas en los usuarios, configurando hipótesis de fraude.

Asimismo, debido a que el uso de máquinas de azar fuera de los casinos de juego es una práctica prohibida, los recursos obtenidos en ella en muchos casos podrían ser utilizados para actividades ilícitas. 
A esto se suman otras externalidades negativas que se generan para la ciudadanía, ya que no se restringe el acceso a menores de edad ni se pueden establecer políticas de juego responsable.
II. OBJETIVOS
En virtud de lo anterior, esta indicación sustitutiva tiene por objeto fomentar la práctica sana y segura de juegos de azar en los casinos de juego legalmente autorizados, evitar que los recursos de los usuarios de máquinas de azar puedan ser utilizados para actividades ilegales, perfeccionando las herramientas para la persecución penal a quienes exploten ilegalmente máquinas de azar, y clarificar las facultades y atribuciones de la Superintendencia de Casinos de Juego y de las municipalidades sobre esta materia.
III. ESTRUCTURA Y CONTENIDO DE LA INDICACIÓN SUSTITUTIVA
Para ello, la presente indicación sustitutiva contiene las siguientes disposiciones legales:

1. Modificación a la ley N° 19.995 que establece las bases generales para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego
Se define qué es una máquina de azar, en concordancia con la definición señalada en el Catálogo de Juegos de la Superintendencia de Casinos de Juego.

Asimismo, debido a la incorporación de la definición de máquina de azar en la ley, pero sin innovar respecto del régimen de explotación de juegos de azar vigente, se incorpora en el inciso tercero del artículo 5°, de manera expresa lo que ya rige en nuestra legislación para hacer aún más evidente que sólo pueden explotarse máquinas de azar en los casinos de juego amparados por el correspondiente permiso de operación.
También, se agregan en el artículo 6° tres incisos que regulan la venta y destrucción de máquinas de azar, estableciendo que esta última sólo podrá realizarse a través de un gestor de residuos autorizado y que, en caso de esta infracción a esta disposición, procederá una multa.
Por último, en el artículo 56, que establece que a las actividades desarrolladas en los casinos no se les aplican las normas establecidas en los artículos 277, 278 y 279 del Código Penal, se reemplaza su texto para eliminar dicha regulación ya que debido a los cambios que se proponen en esta indicación sustitutiva, ya no les será aplicable a los operadores de los casinos de juego la penalidad descrita en dichos artículos del Código Penal. Es por ello que se reemplaza el texto del artículo 56 para establecer que, en el caso que máquinas de azar cayeren en comiso, en virtud de una infracción al artículo 277 del Código Penal, serán derivadas por los Tribunales de Justicia a la Dirección General de Crédito Prendario, que, previa autorización de la Superintendencia de Casinos de Juego, podrá destruirlas o rematarlas.
2. Modificaciones al Código Penal
Con el objeto de actualizar el artículo 277 del Código Penal, cuya redacción original fue realizada antes de que existieran las licencias de operación de casinos, se reemplaza el hecho típico, que castigaba a banqueros, dueños, administradores o agentes de casas de juego de suerte, envite o azar, sancionando ahora a aquellos que desarrollen  actividades que en virtud de la ley estuvieren reservadas a un operador de casinos de juego, sin autorización, aumentándose también la pena de reclusión menor en cualquiera de sus grados a reclusión menor en sus grados medio a máximo, y la multa máxima, de veinte a doscientas Unidades Tributarias Mensuales.
De esta forma se sanciona expresamente la invasión a un giro particular - la explotación de máquinas o juegos de azar que la ley ha reservado expresamente a los operadores autorizados por ella - siguiendo la práctica utilizada en otras industrias con giro exclusivo, como los bancos, en donde en el artículo 39 de la Ley General de Bancos, se sanciona el desarrollo de actividades que la ley expresamente les reserva.

También se modifica el artículo 278 del Código Penal, reemplazándolo para dejarlo en concordancia con la nueva redacción del artículo 277 mencionado, estableciendo que los que participen como jugadores, en actividades cuya explotación esté sancionada en virtud del artículo 277, serán sancionados con reclusión menor en su grado mínimo o multa. 

3. Modificación a la ley N° 19.913 que crea la unidad de análisis financiero
Se agrega, en la letra a) del artículo 27, que determina los delitos bases del delito de lavado de activos, al establecido en el artículo 277 del Código Penal, para facilitar la persecución penal de este ilícito, a través de las herramientas que la ley entrega para la persecución del lavado de activos.
4. Regulación del funcionamiento de máquinas de juego fuera de los casinos de juego
Luego, el artículo cuarto de esta indicación, propone una normativa que tiene por objeto regular el funcionamiento de máquinas fuera de los casinos de juego, reforzando la prohibición relativa al otorgamiento de patentes municipales a la explotación de máquinas de azar por personas no autorizadas por la ley N° 19.995 que establece las bases generales para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego.

En dicho artículo se establece que las municipalidades, en caso de dudas, deberán exigir al contribuyente que solicita una patente, un informe de la Superintendencia de Casinos de Juego que indique que la máquina no es de azar.
Para lo anterior, se entrega a la Superintendencia de Casinos de Juego la competencia para determinar si una máquina es o no de azar, y se crea un procedimiento, tomando como base el que está señalado en la circular N° 83 de 2017 de dicho servicio, que incluye la posibilidad que, si los antecedentes entregados por el interesado son insuficientes, se consulte a un laboratorio previamente acreditado por esta Superintendencia.
Asimismo, se establece que un contribuyente al que se le hubiere otorgado una patente para explotar máquinas que no sean de azar, no podrá modificarlas para que adquieran esta condición, ni incluir nuevas máquinas en la explotación de su patente, sin autorización municipal previa. Este hecho deberá ser fiscalizado por las municipalidades, quienes deberán caducar la respectiva patente, en caso de existir una contravención a esta norma.
Por último, se obliga a las municipalidades a informar al Ministerio Público y a la Superintendencia de Casinos de Juego, cuando tomaren conocimiento de la explotación de máquinas de azar de una forma no autorizada por la ley, mejorando así la coordinación en la persecución de los delitos relacionados con la explotación ilegal de máquinas de azar, entre los distintos órganos del Estado.
5. Artículos transitorios
Se establece un plazo de un año desde la publicación de la ley para que ésta entre en vigencia. 

Asimismo, dentro de 180 días desde la publicación de la ley, las municipalidades deberán enviar al Ministerio Público y a la Superintendencia de Casinos de Juego el listado de patentes relacionadas con la explotación de máquinas o sistemas electrónicos de juego, para así ayudar en la fiscalización del cumplimiento de la ley, una vez que ésta hubiere entrado en vigencia. En este mismo plazo, el Ministerio de Hacienda deberá dictar los reglamentos que la ley mandata.
En consecuencia, en uso de mis facultades constitucionales, vengo en formular la siguiente indicación sustitutiva a los proyectos de ley del rubro, a fin de que sea considerada durante la discusión del mismo en el seno de esa H. Corporación:
-
Para sustituir su texto íntegro, por el siguiente:

“Artículo primero.- Para modificar la ley N° 19.995 que establece las bases generales para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego, de la siguiente forma:

1) Agrégase, al final del artículo 3°, un literal n), nuevo, del siguiente tenor:


“n)
Máquina de azar: Todo sistema o toda máquina electrónica, electromecánica, eléctrica o que funcione con cualquier otro modo de operación, que permita recibir apuestas en dinero o avaluables en dinero, conceda al usuario un tiempo de uso o de juego y que, a través de un sistema aleatorio de generación de resultados o bien programado, otorgue eventualmente un premio. 

No se considerarán máquinas de azar aquellas en que el premio entregado fuese una tarjeta, vale, ticket o un bien no canjeable ante el operador o un tercero por dinero, o consistiere en la posibilidad de jugar nuevamente.

Las máquinas de azar serán consideradas juegos de azar salvo que esta ley expresamente las distinga.”.
2) Agrégase, en el inciso tercero del artículo 5°, luego de la expresión “Los juegos”, la frase “y máquinas”.
3) Agrégase, en el artículo 6° los siguientes incisos segundo, tercero y cuarto, nuevos, del siguiente tenor:
“Asimismo, cuando los operadores autorizados a explotar máquinas de azar, en virtud del permiso establecido en el título IV de la presente ley, las enajenen o las destruyan, deberán llevar un registro que permita fiscalizar el destino de dichas máquinas, en la forma como lo establezca una instrucción de carácter general dictada por la Superintendencia de Casinos de Juego. 
Las máquinas de azar sólo podrán ser destruidas a través de gestores de residuos que cuenten con las autorizaciones correspondientes, ya sean sanitarias, ambientales, o las que sean pertinentes. 
La infracción a lo dispuesto en los incisos segundo y tercero de este artículo, será sancionado con una multa de tres a sesenta unidades tributarias mensuales.”.
4) Reemplázase el artículo 56 por el siguiente:

“Artículo 56: La sentencia condenatoria por el delito establecido en el artículo 277 del Código Penal, ordenará que las máquinas de azar que cayeran en comiso, sean entregadas a la Dirección General del Crédito Prendario para que, previa instrucción de la Superintendencia, pueda destruirlas, a través de un gestor de residuos autorizado, o ponerlas en remate, bajo las condiciones que, respecto del precio y los oferentes, la Superintendencia establezca. En este último caso los ingresos netos producto del remate, es decir, deducidos los gastos que deba asumir la Dirección de Crédito Prendario, serán ingresados a rentas generales.
Un reglamento del Ministerio de Hacienda determinará el procedimiento que deberá seguir la Dirección General del Crédito Prendario para rematar las máquinas de azar, o destruirlas.”.
Artículo segundo.- Para modificar el Código Penal, de la siguiente forma:

1) Reemplázase el artículo 277 por el siguiente:

“Artículo 277: El que sin contar con la correspondiente autorización desarrollare actividades que en virtud de la ley N° 19.995 que establece las bases generales para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego, estuvieren reservadas a un operador de casinos de juego, será sancionado con reclusión menor en sus grados medio a máximo, y multa de once a doscientas unidades tributarias mensuales.”.
2) Reemplázase, en el artículo 278, la frase “Los que concurrieren a jugar a las casas referidas,” por “Los que participen como jugadores, en actividades cuya explotación esté sancionada en virtud del artículo anterior,”.

Artículo tercero.- Para realizar las siguientes modificaciones en el literal a) del inciso primero del artículo 27 de la ley N° 19.913 que crea la unidad de análisis financiero:

1)
Reemplázase la conjunción “y”, luego de la frase, “Título V” por una coma. 
2)
Agrégase, luego de la frase “Título VI,”, la frase “y el artículo 277,”.

Artículo cuarto.- Apruébase la siguiente ley que regula el funcionamiento de máquinas de juego fuera de los casinos de juego:

Artículo 1°: Los municipios no podrán otorgar una patente municipal, regulada en el artículo 23 del decreto N° 2.385, del Ministerio del Interior, que fija texto refundido y sistematizado del decreto ley número 3.063, de 1979, sobre rentas municipales, a los contribuyentes que la soliciten para la explotación de una o más máquinas de azar, salvo que cuenten con un permiso de operación establecido en la ley N° 19.995 que establece las bases generales para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego.

Los contribuyentes que soliciten la referida patente municipal para la explotación de una o más máquinas, que no sean de azar, deberán presentar una declaración jurada en la que identifiquen el tipo de máquina que se pretende explotar, incluyendo su marca y modelo, su mecanismo de operación y el tipo de premio que esta otorga. Asimismo, deberán indicar si este premio será canjeable ante el operador o un tercero por otro tipo de bienes, y el tipo de bienes por los cuales, eventualmente, el premio puede ser canjeado.

En caso que el municipio tuviere dudas respecto de si el objeto de la solicitud de la patente es o no una máquina de azar, deberá requerir al contribuyente que obtenga un informe de la Superintendencia de Casinos de Juego que lo determine, previo al otorgamiento de la patente respectiva.

Asimismo, cada vez que el contribuyente pretenda explotar nuevas máquinas, deberá solicitar a la municipalidad una autorización, siguiendo el procedimiento señalado en los dos incisos anteriores. 

No obstante lo anterior, se presumirá que una máquina es de azar, y por tanto, la municipalidad deberá rechazar de plano la respectiva solicitud, cuando la máquina que se pretenda explotar esté compuesta por un modelo de programa de juego inscrito en el Registro de Homologación de la Superintendencia de Casinos de Juego, y entregue como premio dinero, tarjetas, vales, tickets o cualquier otro bien canjeable ante el operador o un tercero por dinero. 

Artículo 2°: El contribuyente al que se le hubiere otorgado una patente municipal para la explotación de una o más máquinas que no sean de azar, no podrá alterar la forma de explotación de las mismas, haciendo que ellas se transformen en máquinas de azar, o incluir nuevas máquinas, sin que ello sea aprobado por el municipio de la forma indicada en el artículo anterior. 

El municipio deberá fiscalizar el cumplimiento de la condición señalada en el inciso anterior, y cancelar la patente de quien la incumpliere, sin perjuicio de las sanciones señaladas en el decreto N° 2.385, del Ministerio del Interior, que fija texto refundido y sistematizado del decreto ley número 3.063, de 1979, sobre rentas municipales, además de las sanciones administrativas y penales que correspondieren.

Artículo 3°: En caso de que un municipio tome conocimiento de la explotación de alguna máquina de azar, definida en virtud de lo dispuesto en la letra n) del artículo 3° de la de la ley N° 19.995, que establece las bases generales para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego, por parte de una persona natural o jurídica, en contravención a lo dispuesto en el artículo 5° de dicha ley, deberá entregar de inmediato los antecedentes al Ministerio Público, y a la Superintendencia de Casinos de Juego, sin perjuicio de aplicar las sanciones administrativas que, en el marco de su competencia, le correspondan.

Artículo 4°: La Superintendencia de Casinos de Juego tendrá competencia para determinar si una máquina es de aquellas definidas en la letra n) del artículo 3° de la ley N° 19.995, que establece las bases generales para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego.

Artículo 5°: Para efectos de determinar lo señalado en el artículo anterior, el interesado deberá acompañar a su solicitud, los antecedentes que permitan individualizar la respectiva máquina. 

Junto a ellos, el interesado podrá acompañar diagramas, gráficas de diseño, detalles o especificaciones técnicas, estudios, fotografías u otros antecedentes certificados que le permitan respaldar su solicitud.

Una vez recibida la solicitud, dentro del plazo de 20 días, la Superintendencia de Casinos de Juego podrá resolverla, formular observaciones, cuando sea necesario aclarar el sentido y alcance de algún antecedente relacionado con el implemento de juego, o requerir antecedentes adicionales.

El interesado dispondrá de un plazo de 30 días para responder de las observaciones, o acompañar los antecedentes requeridos por la Superintendencia de Casinos de Juego. 

Vencido este plazo, dentro de los 20 días siguientes, la Superintendencia de Casinos de Juego deberá resolver la solicitud.

Sin perjuicio de lo anterior, cuando los antecedentes acompañados por el interesado, a juicio de la Superintendencia de Casinos de Juego, no fueren suficientes para determinar si una máquina es o no de azar, podrá solicitarle, a costa del interesado, un informe de un laboratorio acreditado por ella. En este caso, el plazo señalado en el inciso anterior, se suspenderá por 120 días.

La resolución definitiva de la solicitud podrá ser objeto de los recursos establecidos en la ley N° 19.880 que establece bases de los procedimientos administrativos que rigen los actos de los órganos de la Administración del Estado, cuando correspondan. 

Un reglamento del Ministerio de Hacienda establecerá el procedimiento de tramitación de este pronunciamiento, en lo no señalado en la presente ley, y determinará los requisitos y condiciones que deberán cumplir los laboratorios para ser acreditados por la Superintendencia de Casinos de Juego, así como el procedimiento establecido para ello.

Sin perjuicio de lo señalado en los incisos anteriores, las solicitudes de pronunciamiento hechas a la Superintendencia de Casinos, por el Ministerio Público o los Tribunales de Justicia, para manifestarse respecto de si una máquina de juego es o no una máquina de azar, se regirán por las normas procesales que correspondan.
Artículos transitorios

Artículo Primero: La presente ley entrará en vigencia un año después de su publicación en el Diario Oficial.
Artículo Segundo: Para efectos de la aplicación del inciso sexto del artículo 5° de la ley que regula el funcionamiento de máquinas de juego fuera de los casinos de juego, contenida en el artículo cuarto de la presente ley, mientras no existan laboratorios acreditados para realizar los informes o estudios señalados en dicha norma, la Superintendencia de Casinos de Juego indicará a los laboratorios que cuenten con las competencias señaladas para ello.
Artículo Tercero: Dentro de los ciento ochenta días siguientes a la publicación de esta ley, las municipalidades deberán enviar a la Superintendencia de Casinos de Juego y al Ministerio Público, el listado de patentes relacionadas con la explotación de máquinas o sistemas electrónicos de juego.
Artículo Cuarto: Dentro del plazo de ciento ochenta días contados desde la publicación de esta ley, el Ministerio de Hacienda deberá dictar los reglamentos señalados en ella.”.
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