Moción de los Diputados señores Valenzuela, Ortiz, Villouta, Errázuriz, Ávila, �Morales, Solís y Arancibia.


Interpreta ley Nº 19.504, excluyendo los beneficios de aumento de remuneraciones de ser absorbidos por planilla suplementaria creada en el artículo 4º transitorio de la ley Nº 19.410. (boletín Nº 2057-04)


 


La ley Nº 19.410 de reciente vigencia incrementó el valor Hora de Educación parvularia, básica y especial a $ 4.259 y de Educación Media a $ 4.483 a contar del 1º de febrero de 1997.


Lo anterior significa que las asignaciones que dependen de la remuneración básica mínima nacional (experiencia, responsabilidad, perfeccionamiento y desempeño en condiciones difíciles) también incrementan sus montos, aunque mantienen sus porcentajes de cálculo.


Conviene recordar que esta ley se originó como consecuencia de un prolongado movimiento gremial del profesorado en octubre de 1996, que finalizó en un acuerdo suscrito por el Ejecutivo con la Directiva Nacional del Colegio de Profesores de Chile, que convino en otorgar un aumento general a las remuneraciones del Magisterio en la Renta Básica Nacional, justamente para que dicho reajuste afecte al total de las asignaciones de que goza el profesorado regido por el Estatuto Docente.


De lo anterior se deduce que la intención positiva del legislador fue otorgar realmente un reajuste general, permanente a todas las remuneraciones del personal docente, sin excluir de dicho reajuste a ningún tipo de remuneración o asignación. Prueba de ello es que el Ejecutivo ha aumentado el valor de la Unidad de Subvención Escolar (U.S.E.) en la cantidad necesaria para pagar la renta básica nacional y sus otras asignaciones totalmente reajustadas.


Sin embargo, por utilización equivocada de un vocablo en la denominación de la ley �Nº 19.504, se ha estimado que el reajuste que ha originado dicha ley es un mejoramiento de carácter especial, y que por ser de esta naturaleza debe ser aplicable lo dispuesto en el inciso 2º del Art. 4º transitorio de la ley Nº 19.410, que establece que la planilla suplementaria que mantiene el complemento de zona será absorbida por futuros incrementos de remuneraciones que se otorguen por leyes especiales, todo lo cual significa que en el hecho muchos profesores (que reciban complemento de zona) no reciban un real aumento de remuneraciones por aplicación de la ley Nº 19.504 y que los fondos que ha invertido el Gobierno, en esta parte constituirá un enriquecimiento sin causa de los sostenedores educacionales.


En consecuencia, la presente Moción, que no implica nuevo gasto para el Ejecutivo, pretende declarar interpretativamente que la Ley Nº 19.504 otorgó un mejoramiento general permanente a los profesionales de la Educación que señale, y que no debe entenderse como una Ley especial como lo ha señalado el propio nombre de dicha Ley, y que por tanto quedan excluidos los beneficios que otorga, de la planilla mencionada en el Art. 4º transitorio de la Ley Nº 19.410.


Por todas las consideraciones anteriores, sometemos a la consideración de la Corporación el siguiente


 


PROYECTO DE LEY


 


ARTÍCULO ÚNICO: "La ley Nº 19.504, para todo efecto legal, no tendrá un carácter de Ley Especial de Mejoramiento de Remuneraciones para los Profesionales de la Educación y que en consecuencia, los aumentos de remuneraciones que ha originado no serán absorbidos por la planilla suplementaria de que trata el Art. 4º transitorio de la ley Nº 19.410."





