Muy buenas tardes, mi nombre es Sandra Barros y vengo antes ustedes comopresidenta de la Corporación Nacional de Salmoneros, Mitilicultores, Transportistas y Ramas Afines.

La nuestra es una organización sin fines de lucro nacida principalmente en la zona de Chiloé,tiene como objetivo establecer una alianza entre representantes de distintas actividades productivas, con la finalidad de dar la pelea por la empleabilidad y la estabilidad laboral de los distintos rubros que la integran.

No nos presentamos como técnicos o especialistas en las materias que involucran las discusiones que ustedes están llevando adelante hoy, no lo somos; lo que sí, somos trabajadores de industrias distintas vinculadas principalmente a las diferentes actividades de acuicultura, directa o indirectamente, y como tales sabemos de lo que son estas actividades, las vivimos día a día, trabajamos muy fuertemente para obtener los recursos que permitan una vida digna para nuestras familias. 

Queremos que conozcan nuestra experiencia, nuestras necesidades, nuestra opinión y nuestras preocupaciones del día de hoy que se han acrecentado por tantas cuestiones y que nos llevan a expresarnos con respeto y con mucha energía. Trabajamos incansablemente, afrontamos las duras condiciones climáticas de nuestro sur; afrontamos jornadas largas e intensas; sin embargo, no queremos que se pongan en riesgo estas actividades como distintas señales lo están mostrando hoy.

Les pedimosque en su condición de representantes del pueblo que los eligió, se pongan en nuestro cuero, en nuestra piel, en las de nuestras familias, hijos que debemos alimentar y educar, vestir y abrigar.

En la acuicultura no hablamos de un número discreto de trabajadores, si no que hablamos de cientos o miles de familias de buzos, transportistas, armadores, pymes, empresas de servicios, etc., todos ellos con sueños y proyectos por cumplir, la incertidumbre a nivel laboral producto de la nueva Constitución que hoy enfrentamos y de un país con una alta inflación y conflictividad,nos llevan a pensar en lo insostenible que esto resulta para los trabajadores.

Muchas veces desde el nivel político se habla teóricamente de reconversión laboral, pero jamás se nos ha dicho en qué se reconvertirán los trabajadores de la industria salmonera, muchos de ellos especialistas y profesionales de oficio en las tareas que desempeñan y que a la vez muchos de ellos han trabajado toda su vida laboral en esta industria; y, obviamente, manteniendo las rentas y beneficios que tenemos.

Hacemos un llamado al gobierno y a las autoridades para dialogar junto a esta organización.

Vemos, desde la perspectiva laboral que producto de la Nueva Constitución y de la idea de derogar los cultivos de salmones en áreas protegidas, nos lleva a pensar que se nos privará de nuestro medio de vida. 

Compartimos los principios expresados por el Presidenterespecto a la transición justa, la que es un marco desarrollado por el movimiento Sindical para abrazar una gama de intervenciones sociales, necesarias e indispensables para asegurar los derechos y medios de vida de los trabajadores.

Cuando las economías están cambiando a una producción sostenible, principalmente combatiendo el cambio climático y protegiendo la biodiversidad,entendemos que para ello sea necesaria y efectiva la voz de los actores sociales.

Pedimos que nada se haga sin considerar a los que trabajamos en la industria y las comunidades de los territorios en que se desarrollan las actividades, pedimos se nos considere en un papelprotagónico.

Por tanto, transmitimos el anhelo de iniciar un debate de un estatuto especial para el trabajador acuícola, con un Ministerio del Mar de modo que una nueva institucionalidad pueda ofrecer una mirada más especializada, que contribuya al desarrollo y crecimiento;hoy no se puede pensar en el desarrollo social del sur del paíssin la salmonicultura.

Las industrias y sus desafíos a partir del auge del salmón son de alta importancia económica y al presentar este proyecto de ley así fue reconocido; la salmonicultura retuvo población local que antes emigraba y atrajo habitantes de otras partes del país.

Actualmente un gran porcentaje del presupuesto de las comunas proviene de patentes correspondientes a empresas salmoneras.

Hacemos un llamado al gobierno, a las autoridades y a ustedes para dialogar junto a nuestra Organización.

No venimos a defender a las empresas, tampoco estamos en contra de mayores normas ambientales para la industria ni de reformas de ley que estén a favor de trabajadoras y trabajadores, porque sabemos que nos queda mucho por lograr, pero es el trabajo lo que permite que los trabajadores y sus familias se desarrollen y también que un país sea próspero y productivo.

Agradecemos que se escuche nuestra voz, más allá de la de las empresas, que se considere y que se legisle con perspectiva laboral; más allá de las ONGs que piden el fin de la industria y que ustedes escuchan tanto, pero que son organizaciones que NUNCA se han interesado por conocer a los trabajadores y menos escucharlos, sus intereses son otros, muy distintos de quienes trabajamosen la Industria, ya que sus posturas desde las cómodas oficinas en que se encuentran y desde las que transmiten en las redes sociales, nos llevarán a la ruina, no vemos en ellos verdadera voluntad de progreso de la situación.

Gracias a todos y cada uno de ustedes por su atención.




