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Honorable Cámara de Diputados:





A  S.E. EL


PRESIDENTE


DE  LA  H.


CAMARA  DE


DIPUTADOS.





El presente proyecto de ley, que consta de un artículo único, tiene por exclusivo objeto subsanar tres distorsiones que pueden afectar gravemente el funcionamiento de importantes servicios de telecomunicaciones.


La primera modificación, tratada en el número 1, suprime la exigencia de simultaneidad en la publicación de extractos de resoluciones que asignan concesiones de radiodifusión, como asimismo la obligatoriedad de que tales publicaciones sean efectuadas sólo en días 1 ó 15 del mes. Del mismo modo, se suprime la exigencia de simultaneidad en la publicación de extractos de solicitudes de concesión o de modificación de éstas, referidas en el artículo l5, de la ley Nº 18.168.


Con el proyecto que se propone, al eliminarse la simultaneidad y la exigencia de que las publicaciones se efectúen el día 1 ó 15, los peticionarios dispondrán, efectivamente, de 10 días hábiles para efectuar las publicaciones, quedando siempre a resguardo los derechos de los terceros que tengan interés en oponerse al otorgamiento o modificación de las concesiones de que se trate.


La segunda modificación, dice relación con la necesidad de suprimir la causal de extinción de una concesión, por la no publicación del decreto que modifica la concesión, de acuerdo a la actual redacción del número 4 del artículo 23 de la ley Nº 18.168.


El gobierno que represento considera que la sanción de extinción de una concesión, por la no publicación en el Diario Oficial del decreto que modifica la concesión, dentro del plazo 30 días hábiles siguientes a su notificación, constituye una sanción tan grave que es de imprescindible necesidad corregir, toda vez que una cualesquiera de las empresas concesionarias puede verse afectada por la extinción de la concesión por el hecho de no haber publicado el decreto que la modifica, modificaciones que, la más de las veces, introducen cambios destinados a mejorar el funcionamiento del servicio concedido.  Basta imaginar qué sucedería, por ejemplo, en el sector de los servicios públicos si una cualesquiera de las actuales operadoras no publica el decreto que modifica su concesión dentro del plazo señalado.


El número 2 del proyecto, que someto a vuestra consideración, corrige dicha distorsión disponiendo que, en el evento en que no se publique el decreto que accede a una modificación, se extinga solamente dicho acto administrativo, quedando a resguardo la concesión otorgada.


La tercera modificación que se introduce por el presente proyecto de ley consiste en sustituir el artículo 4º transitorio de la ley Nº 19.277 por el que se señala en el numero 3 del proyecto, y tiene por único objeto eliminar la discriminación que se produjo respecto de aquellos concesionarios de radiodifusión que obtuvieron su concesión bajo el amparo de la ley Nº 18.168.


Con esta modificación se corrige tal situación, al hacer extensiva la renovación automática a todas aquellas concesiones de radiodifusión sonora vigentes al 20 de enero de 1994, sin excepción.


En razón de lo anteriormente expuesto, someto a la consideración de la H. Cámara de Diputados, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones, con urgencia, en todos sus trámites consti-tucionales, incluyendo los que correspon-diere cumplir en el H. Senado, la que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la Ley 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, califico de "suma", el siguiente





PR0YECT0  DE  LEY:





“ARTICULO UNICO.-  Introdúcense las siguientes modificaciones en las leyes Nºs 18.168 y 19.277:


1.-	En el inciso quinto del artículo 13A de la ley Nº 18.168, agrégase, después de la palabra "oficial", un punto seguido (.) y elimínase las frases "correspondiente al día 1 o 15 de cada mes y, si alguno de éstos fuere inhábil, al siguiente día hábil." y "en igual fecha,", de su párrafo final.


Del mismo modo, elimínase en el inciso tercero del artículo 15, de la ley Nº 18.168, el vocablo "simultánea".





2.-	En el Nº 4 del artículo 23 de la ley Nº 18.168, elimínense los vocablos “o modifica"; y agrégase como inciso final del mismo artículo, el inciso siguiente:


"Sin perjuicio de lo anterior, la no publicación en el Diario Oficial del decreto que modifica la concesión, dentro del plazo señalado en el Nº 4 precedente, produce la extinción de dicho acto administrativo, por el sólo ministerio de la ley, sin necesidad de declaración alguna.".





3.-	Reemplázase el artículo 4º transitorio de la ley Nº 19.277, por el siguiente:


"Artículo 4º transitorio.- Las concesiones de radiodifusión sonora vigentes al 20 de enero de 1994 se renovarán automáticamente, por el sólo ministerio de la ley y sin necesidad de declaración alguna, a partir de su vencimiento, por el lapso que les falte para completar diez años, contado desde la fecha de publicación de la presente ley.".





Dios guarde a V.E.,








EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


Presidente de la República





	CLAUDIO HOHMANN BARRIENTOS


	Ministro de Transportes y Telecomunicaciones
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