MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO MEDIANTE EL CUAL SE APRUEBA EL CONVENIO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ PARA EVITAR LA DOBLE TRIBUTACIÓN POR LOS INGRESOS QUE PERCIBAN LAS EMPRESAS DE NAVEGACIÓN AÉREA DE CHILE Y DE PANAMÁ QUE OPEREN EN AMBOS PAISES, SUSCRITO EL 5 DE JUNIO DE 1996.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.





Tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del Congreso Nacional, el Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá para Evitar la Doble Tributación por los Ingresos que Perciban las Empresas de Navegación Aérea de Chile y Panamá que Operen en Ambos Países, suscrito en la Ciudad de Panamá el 5 de junio de 1996.





Este Convenio tiene como objetivo básico eliminar la doble imposición entre Chile y Panamá en materia de transporte aéreo mediante el sistema de la exención recíproca, de tal forma que las empresas chilenas y panameñas tributen en lo sucesivo sólo en sus respectivos países.





Al evitarse de este modo la doble tributación recíproca por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de las Partes Contratantes que operen en ambos países, se permite que disminuya considerablemente la carga tributaria total que las grava.  Lo anterior se enmarca dentro de la política tributaria chilena en esta materia, por cuanto los impuestos correspondientes son declarados y pagados en Chile por las empresas panameñas, en conformidad a las reglas generales.  A este respecto, el Convenio dispone que se aplicará en ambos países al impuesto a la renta que corresponda pagar a las mencionadas empresas.





Para fijar la potestad tributaria de los países, se establece el principio del domicilio, entendiéndose por tal aquel en que se encuentra la sede de administración efectiva de la empresa, principio este último aceptado en la mayoría de las naciones por cuanto refleja en mejor forma la realidad estructural, organizativa y económica de la empresa y por lo mismo, entrega un más sólido fundamento para radicar la potestad tributaria.





El Convenio se aplica exclusivamente a los beneficios, ingresos, rentas o utilidades derivados de la actividad propia de las empresas de navegación aérea o de sus actividades vinculadas y al capital o patrimonio que pudieren afectar al mismo giro.  Debe señalarse a este respecto que esta exención tributaria se aplicará a partir del primero de enero del año siguiente de su entrada en vigor internacional.





El Convenio establece un sistema de consultas entre las autoridades competentes de ambos países, con el objeto de asegurar la recíproca aplicación de sus principios y disposiciones. Asimismo, dichas autoridades podrán, en cualquier tiempo, intercambiar la información que consideren necesaria para su mejor ejecución.





Cabe hacer presente que nuestro país ha suscrito convenios de igual naturaleza con diversos Estados, entre ellos con los Estados Unidos de América, Canadá, Colombia, República Federal de Alemania, Venezuela, Brasil, España, Francia, Paraguay y Uruguay.





El Convenio tendrá una duración indefinida; pero cualquiera de las Partes podrá denunciarlo mediante una notificación escrita, a través de los canales diplomáticos, con seis meses de antelación al término del año calendario, caso en que dejará de surtir efecto a partir del primero de enero del año calendario siguiente a aquel en que la denuncia haya tenido lugar y, en relación con los impuestos de retención en la fuente, al mes siguiente, cuando el caso proceda, de acuerdo con lo previsto en las disposiciones pertinentes de la legislación de cada una de las Partes Contratantes.





En mérito de lo expuesto, ruego a Vuestras Señorías aprobar el siguiente
































P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:














"ARTICULO UNICO.-	Apruébase el Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá para Evitar la Doble Tributación por los Ingresos que Perciban las Empresas de Navegación Aérea de Chile y de Panamá que Operen en Ambos Países, suscrito en la Ciudad de Panamá el 5 de junio de 1996.".








Dios guarde a V.E.,























		EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


		Presidente de la República

















	JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


	Ministro de Relaciones Exteriores














		EDUARDO ANINAT URETA


		Ministro de Hacienda
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