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 Oficio Nº 15.009
VALPARAÍSO, 24 de septiembre de 2019
Informo a US. que la Cámara de Diputados, en sesión del día de hoy, acordó remitir a la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales, para su estudio e informe, y una vez que sea informado por la Comisión que US. preside, el proyecto de acuerdo aprobatorio del “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y la Secretaría de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, el Protocolo de Kioto y el Acuerdo de París en relación con el Vigesimoquinto Período de Sesiones de la Conferencia de las Partes en la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, el Decimoquinto Período de Sesiones de la Conferencia de las Partes que actúa como Reunión de las Partes en el Protocolo de Kioto, el Segundo Período de Sesiones de la Conferencia de las Partes que actúa como Reunión de las Partes en el Acuerdo de París y las Sesiones de los órganos subsidiarios, suscrito en Bonn, Alemania, el 25 de junio de 2019”, correspondiente al boletín N° 12.946-10. 
En consecuencia, ruego a US. instruir para que, en su oportunidad, se remitan los antecedentes del proyecto de ley a la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales.
Lo que tengo a honra comunicar a US., por orden del señor Presidente de la Cámara de Diputados, y en virtud del referido acuerdo.
Dios guarde a US.,

MIGUEL LANDEROS PERKIĆ
Secretario General de la Cámara de Diputados
jsk/mrb
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AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA.

