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Valparaíso, 30 de julio de 1996.





Tengo a honra remitir a V.E. copia fotostática, debidamente autentificada, del proyecto de ley aprobado por el Congreso Nacional que introduce modificaciones al decreto supremo Nº 294, de 1984, del Ministerio de Obras Públicas, que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley Nº 15.840, Orgánica del Ministerio de Obras Públicas, y del decreto con fuerza de ley Nº 206, de 1960, del mismo Ministerio, que refundió y uniformó las leyes sobre construcción y conservación de caminos, el que fue objeto de observaciones por S.E. el Presidente de la República.


Hago presente a V.E. que, con fecha de hoy, el Congreso dio término a la tramitación del proyecto en referencia.


El Senado, en primer trámite constitucional, aprobó el Nº 3 del artículo 1º en el carácter de orgánico constitucional con el voto afirmativo, en la votación general, de 26 señores Senadores, de un total de 46 en ejercicio, y en la votación particular, con el voto conforme de 30 señores Senadores, de un total de 46 en ejercicio.


La Cámara de Diputados, en segundo trámite constitucional, introdujo enmiendas a dicho número, las que fueron aprobadas en general, con el voto afirmativo de 68 señores Diputados, de un total de 115 en ejercicio, y en particular con el voto conforme de 67 señores Diputados, de un total de 117 en ejercicio.


El Senado, en tercer trámite constitucional, rechazó las modificaciones introducidas por la H. Cámara de Diputados.


En la Comisión Mixta la proposición relativa al señalado número se aprobó en el Senado con el voto afirmativo de 26 señores Senadores, de un total de 46 en ejercicio, y en la Cámara de Diputados con el voto favorable de 70 señores Diputados, de 119 en ejercicio.


Asimismo, S.E. el Presidente de la República formuló, entre otras, una observación supresiva a una frase del inciso segundo del artículo 41 reemplazado por el Nº 3 del artículo 1º.  Dicha observación fue rechazada en el Senado, y aprobada en la Cámara de Diputados.


Por no haberse suscitado cuestión de constitucionalidad respecto del proyecto no se acompañan las actas respectivas.


En consecuencia y debido a que el referido artículo 1º, Nº 3 contiene materias propias de ley orgánica constitucional, y a lo establecido en el artículo 82, Nº 1º, de la Constitución Política de la República, me permito enviarlo a ese Excmo.  Tribunal Constitucional, para los efectos de lo dispuesto en la disposición antes citada.
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