SOLICITO SE AGREGUEN ANTECEDENTES, SE DENUNCIEN LOS HECHOS AL MINISTERIO PUBLICO Y SE PIDA INFORMACION A LA PDI :

En conocimiento que el Presidente de esta Comisión Investigadora, señaló en la última sesión que la finalización de la referida Comisión sería en el mes de Diciembre y luego es procedería al análisis y confección del Informe final. 
Es que se hace llegar a esa Comisión investigadora, copias de mi hoja de vida que corresponden al período comprendido entre el 01 de Agosto del 2017 y 31 de Julio del 2018, hojas de vida que me fueron ocultadas en el año 2018 por la PDI, hechos que configuran el delito Sustracción y Supresión de documentos, delito  tipificado y sancionado en el artículo N° 242, incisos 1ero y 2do.  Y el delito de Prevaricación Administrativa  sancionado en el artículo N° 228, ambos del Código Penal. Delitos que aún no se encuentran prescritos.
Hojas de vida que me fueron entregadas recién el día 13 de Diciembre del presente año, al solicitarlas a través de la ley de transparencias en virtud a respuesta N° AD010T0018422.
Así también se solicita pedir a la PDI copia de las constancias del o los libros de guardias donde constan las salidas del vehículo policial Patente : FJPR86, y las motocicletas Patentes :  IY491 y H927, los que en el mes de Mayo del año 2019, participaron en diligencias policiales en las afueras del domicilio de doña Teresa MARINOVIC y que según la PDI en un comunicado oficial indicaron que lo hicieron porque investigaban un grupo de FALSOS POLICIAS. Por tanto se solicita copia de la orden judicial que los autorizó a dichas diligencias. 
Lo anterior con la finalidad que además la referida información sea analizada e incorporada en el informe final de esta Comisión Investigadora; ya que constituyen delitos funcionarios y faltas a la probidad. 

