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INDICACIONES
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INDICACIONES PRESENTADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE ESTABLECE MEDIDAS PARA ASEGURAR EL PAGO DE PENSIONES ALIMENTICIAS EN EL CASO QUE INDICA
ARTÍCULO ÚNICO
Al texto propuesto
o o o o

1.- Del Honorable senador señor Castro, para agregar el siguiente inciso final, nuevo:
“En caso de que el empleador no informe de la retención para el pago de pensión alimenticia, ordenada por una sentencia judicial a la Sociedad Administradora del Fondo de Cesantía, el alimentante por sí o por medio de su representante legal podrá acudir al Tribunal de Familia a informar del incumplimiento, y este oficiará a la Sociedad Administradora del Fondo de Cesantía para que dentro de quinto día informe si se están efectuando las retenciones debidas. Si no se hubiese informado por parte del Empleador, o la Sociedad Administradora del Fondo de Cesantía no hubiese retenido la pensión de alimentos correspondiente, el Tribunal ordenará que se cumpla con ella dentro del tercer día.”.
o o o o

o o o o

Artículo transitorio nuevo

2.- De las Honorables senadoras señoras Allende, Provoste y Sabat, para incorporar un artículo transitorio, nuevo, del tenor que sigue:

“Artículo transitorio.- En caso de los contratos de trabajo que se hayan acogido a la ley 21.227 antes de la publicación de la presente ley, y que tengan una deuda alimentaria pendiente en virtud de no haberse ejecutado la retención durante la suspensión del contrato, el alimentante podrá requerir de pago a la Administradora de fondo de cesantía con la liquidación de la deuda por el monto adeudado, la que deberá enterar dicha suma desde las cuentas del deudor.”.
o o o o
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