INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA recaído en el proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Convenio de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Costa Rica y su anexo, suscritos el 6 de abril de 1999, en la ciudad de San José, Costa Rica. 





(Boletín Nº 2.459-10).














HONORABLE SENADO:








Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros del proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Convenio, , que aprueba el Convenio de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Costa Rica y su anexo, suscritos el 6 de abril de 1999, en la ciudad de San José, Costa Rica. 








A la sesión en que vuestra Comisión consideró esta iniciativa legal, asistió el Asesor del Departamento de Servicios, Inversiones y Transporte Aéreo de la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales de la Cancillería, don Javier Becker.








- - - 





El proyecto de acuerdo en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación, técnica en la materia, la cual lo aprobó por la unanimidad de sus miembros presentes.








- - - 





	Se hace presente que por tratarse de un proyecto que consta de un artículo único y de conformidad a lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento del Senado, esta Comisión os propone discutir esta iniciativa en general y particular a la vez.











- - -














El proyecto de acuerdo en estudio tiene por objeto garantizar a las empresas aéreas de Chile y de Costa Rica la posibilidad de operar en condiciones de igualdad en las rutas y con los derechos que en el Convenio se detallan.








El Convenio contenido en este proyecto de acuerdo en estudio corresponde al tipo denominado de cielos abiertos y ha sido suscrito por el Gobierno de Chile en concordancia con su política aéreo – comercial que persigue lograr las finalidades que informan dicha política, como son el libre ingreso a los mercados, la libertad tarifaria y la mínima intervención de la autoridad.








Acuerdos internacionales de esta naturaleza ha celebrado nuestro país con Estados Unidos de América, Corea, Singapur, Israel, Italia y República Dominicana.








El Convenio Internacional que ahora se estudia consta de un preámbulo, 18 artículos  y un anexo referido al Cuadro de Ruta.








De acuerdo a su competencia, la Comisión de Hacienda procedió a considerar los artículos 5º y 9º del Convenio en cuestión, a saber:





El artículo 5º expresa que las leyes y reglamentos que regulen sobre el territorio de cada Parte Contratante, la entrada, permanencia y salida del país de las aeronaves dedicadas a la navegación aérea internacional, y las que regulen los trámites relativos a migración, aduanas y medidas sanitarias, se aplicarán también en dicho territorio a las operaciones de la empresa designada por la otra Parte Contratante, aplicación que no podrá ser discriminatoria con respecto a terceros países.





En el artículo 9º se establece la exención de los derechos de aduana, honorarios de inspección y otros derechos o impuestos, al llegar al territorio de la otra Parte, a favor de las aeronaves operadas por las líneas aéreas designadas, como asimismo, de su equipo regular, piezas de repuesto, abastecimientos de combustibles, lubricantes y provisiones de la aeronave a bordo hasta su reexportación. También se incluye en la exención precedente a los suministros que señala de la aeronave, a los repuestos que indica y a los combustibles y lubricantes destinados al abastecimiento de la aeronave, todos ellos en los servicios convenidos.





- Puesto en votación este proyecto de acuerdo, fue aprobado por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señora Evelyn Matthei y señores Carlos Ominami, Alejandro Foxley y Francisco Prat.





- - - 














FINANCIAMIENTO








Según informes financieros de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda respecto de otros Convenios de igual naturaleza, ya informados por esta Comisión, este tipo de acuerdos no tiene impacto en la recaudación fiscal.











- - -











En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de acuerdo en informe despachado por la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación, sin modificaciones.








- - - 








En consecuencia, el proyecto de acuerdo aprobado por esta Comisión es del siguiente tenor:














PROYECTO DE ACUERDO:





	


	"Artículo único.- Apruébanse el "Convenio de transporte aéreo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Costa Rica" y su anexo, suscritos el 6 de abril de 1999, en la ciudad de San José, Costa Rica.".














- - -


























Acordado en sesión celebrada el día 17 de enero de 2001, con asistencia de los HH. Senadores señor Carlos Ominami (Presidente), señora Evelyn Matthei y señores Alejando Foxley y Francisco Prat.











Sala de la Comisión, a 19 de enero de 2001.



































CESAR BERGUÑO BENAVENTE


    Secretario de la Comisión
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I.	BOLETIN Nº 2.459-10





II.	MATERIA: Proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Convenio de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Costa Rica y su anexo, suscritos el 6 de abril de 1999, en la ciudad de San José, Costa Rica. 





III.	ORIGEN: Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





IV.	TRAMITE CONSTITUCIONAL: Segundo trámite.





APROBACION POR LA CAMARA DE DIPUTADOS: Unánime.





VII. APROBACION POR LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES:


Unanimidad (4x0).





VIII.	 INICIO TRAMITACION EN EL SENADO:  13 de junio de 2000.





IX.	TRAMITE REGLAMENTARIO: Primer informe.





X.	URGENCIA: Simple.





XI.	LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA: 





Decreto ley Nº 2.564, de 1979, que dicta normas sobre navegación aéreocomercial.





XII.	ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISION: 


Artículo único por el cual se propone la aprobación del Convenio y su Anexo.





XIII.	PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISION: Garantizar a las empresa aéreas de Chile y de Costa Rica la posibilidad de operar en condiciones de igualdad en las rutas y con los derechos que en el Convenio se detallan.





NORMAS DE QUORUM ESPECIAL: no tiene





ACUERDOS: Aprobado por unanimidad (4x0).








	Valparaíso, 19 de enero de 2001.

















CESAR BERGUÑO BENAVENTE


Secretario de la Comisión.
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