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INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA ACERCA DEL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL PROTOCOLO DE USHUAIA SOBRE COMPROMISO DEMOCRÁTICO EN EL MERCOSUR, BOLIVIA Y LA REPÚBLICA DE CHILE.




















HONORABLE CÁMARA:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros acerca del proyecto de acuerdo aprobatorio del “Protocolo de Ushuaia sobre Compromiso Democrático en el MERCOSUR, la República de Bolivia y la República de Chile”, suscrito el 24 de julio de 1998 en Ushuaia, República Argentina, sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional, sin urgencia.











Antecedentes generales.





	1.- El 25 de junio de 1996, nuestro país suscribió en la localidad de Potrero de Los Funes, Provincia de San Luis, República Argentina, el Acuerdo de Complementación Económica con el Mercosur, sus anexos, más un protocolo sobre integración física y otro de adhesión a la “Declaración Presidencial sobre Compromiso Democrático en el MERCOSUR”. En este segundo Protocolo, los Presidentes de Bolivia y de Chile expresan su plena y formal adhesión a los principios y disposiciones de dicha Declaración Presidencial y manifiestan que, en lo que se refiere a los Acuerdos celebrados o a celebrarse entre sus respectivos Estados con el MERCOSUR o con sus Estados Partes, será de aplicación el principio democrático como condición esencial para la continuidad del proceso de integración en curso.





	El Acuerdo de Complementación, conjuntamente con el protocolo de adhesión a la referida Declaración Presidencial, fueron aprobados por el Congreso Nacional y, en tal virtud, ratificados por el Presidente de la República; promulgados mediante decreto supremo N° 1.411, de 1996, del Ministerio de Relaciones Exteriores, y publicados en el Diario Oficial del 4 de octubre del mismo año.





	2.- En la Declaración Presidencial aludida, los Presidentes de Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay reiteran su Declaración Presidencial de Las Leñas, de 1992, en el sentido de que la plena vigencia de las instituciones democráticas es condición esencial para la existencia y desarrollo del MERCOSUR, y acuerdan que toda alteración del orden democrático constituye un obstáculo inaceptable para la continuidad del proceso de integración en curso respecto al Estado miembro afectado. Si tal situación se produjere, deciden efectuar consultas inmediatas entre sí y con el país miembro afectado. Si las consultas fueren infructuosas, las Partes considerarán la aplicación de medidas que van desde la suspensión en la participación del Estado donde haya ocurrido la ruptura del orden democrático hasta la suspensión de los derechos y obligaciones emergentes del MERCOSUR y de los acuerdos celebrados con cada una de las Partes.





	3.- Mediante el Protocolo de Ushuaia, cuyo contenido normativo se os reseña más adelante, los Estados Partes del MERCOSUR, más Bolivia y Chile, reafirman los principios y objetivos del Tratado de Asunción y los Acuerdos de Integración celebrados entre ellos al amparo de dicho Tratado, hacen suyo lo expresado en la Declaración Presidencial de Las Leñas, de 1992; ratifican la Declaración Presidencial y el Protocolo de Adhesión, de 1996; precisan el alcance del Compromiso Democrático contraído y acuerdan el procedimiento aplicable para hacerlo efectivo.











Reseña del contenido normativo del Protocolo de Ushuaia.





	En sus 10 artículos, este instrumento dispone, en lo esencial, lo siguiente:





	a) Toda ruptura del orden democrático en uno de los Estados señalados podrá dar lugar a la aplicación de la medida de suspensión de participación, de derechos o de obligaciones (artículo 1).





	Esta disposición es más restrictiva que el Compromiso contemplado en las Declaraciones Presidenciales, ya que en éstas la acción común de los Estados Partes se compromete, además, ante “toda alteración” o “amenaza de ruptura” del orden democrático.





	b) El Protocolo de Ushuaia se aplicará a las relaciones que resulten de los Acuerdos de integración vigentes entre los Estados Partes (artículo 2), en lo que resulta plenamente concordante con las Declaraciones que lo han precedido.





	c) En caso de ruptura del orden democrático en alguno de los Estados Partes, éstos procederán a celebrar consultas entre sí y con el Estado afectado, y si ellas resultaren infructuosas se podrán adoptar, por consenso, sin la participación del Estado Parte afectado, las medidas de suspensión del derecho a participar en los distintos órganos de los respectivos procesos de integración, hasta la suspensión de los derechos y obligaciones emergentes de esos procesos (artículos 3, 4, 5 y 6).





	d) Las medidas cesarán a partir del momento en que se comunique al afectado que los Estados miembros han verificado el pleno restablecimiento del orden democrático (artículo 7).





	e) El Protocolo en trámite se declara parte integrante del Tratado de Asunción y de los respectivos acuerdos celebrados o que en el futuro celebre el MERCOSUR con Bolivia o Chile (artículos 8 y 9).





	f) Por último, se dispone que este Protocolo regirá a partir de su ratificación y entrará en vigencia para los Estados Partes del MERCOSUR, Bolivia y Chile, según el caso, treinta días después que el Secretario General de ALADI informe a las cinco Partes Signatarias correspondientes que se han completado los procedimientos internos correspondientes para su incorporación a los órdenes jurídicos nacionales respectivos (artículo 10).











DECISIONES DE LA COMISIÓN.








	a) Aprobación del proyecto de acuerdo.





	La Comisión ha compartido plenamente las consideraciones de mérito que han llevado a los Países Miembros del MERCOSUR, a Chile y a Bolivia a suscribir el Protocolo de Ushuaia sobre Compromiso Democrático en el MERCOSUR y ha acordado, en consecuencia, recomendaros su aprobación, para lo cual os propone adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo formula el mensaje; es decir, en los siguientes:





	“Artículo único.- Apruébase el “Protocolo de Ushuaia sobre Compromiso Democrático en el Mercosur, la República de Bolivia y la República de Chile”, suscrito el 24 de julio de 1998 en Ushuaia, República Argentina.”.








	b) Menciones reglamentarias.





	Para los efectos reglamentarios pertinentes se os consigna que este instrumento internacional no contiene disposiciones que requieran para su aprobación quórum orgánico-constitucional o calificado.








	c) Designación de Diputado informante.





	Esta nominación recayó, por unanimidad, en el H. Diputado CARLOS IGNACIO KUSCHEL SILVA.











)--------(

















	Discutido y despachado en las sesiones de los días 10 de octubre y 2 de noviembre de 2000, y 16 de mayo de 2001, con asistencia de los Diputados señores Palma Irarrázaval, don Joaquín y Jarpa Wevar, don Carlos Abel (Presidentes de la Comisión); Allende Bussi, doña Isabel; Alessandri Valdés, don Gustavo; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Leay Morán, don Cristián; Masferrer Pellizzari, don Juan; Moreira Barros, don Iván; Palma Flores, don Osvaldo; Riveros Marín, don Edgardo, y Urrutia Cárdenas, don Salvador.











	SALA DE LA COMISIÓN, a 16 de mayo de 2001.

















FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


Abogado Secretario de la Comisión.
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