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INFORME DE LA cOMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DE LAS Enmiendas al Anexo del Convenio Internacional sobre normas de Formación, Titulación y Guardia para la Gente de Mar, 1978, y al Código de Formación, Titulación y Guardia para la Gente de Mar (Código de Formación), adoptadas por el Comité de Seguridad Marítima de la Organización Marítima Internacional (OMI), mediante las Resoluciones MSC. 66 (68) y MSC. 67 (68), de fechas 4 de junio de 1997.

















HONORABLE CÁMARA:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo aprobatorio de las enmiendas al Anexo del Convenio Internacional sobre normas de Formación, Titulación y Guardia para la Gente de Mar, 1978, y al Código de Formación, Titulación y Guardia para la Gente de Mar (Código de Formación), adoptadas por el Comité de Seguridad Marítima de la Organización Marítima Internacional (OMI), mediante las Resoluciones MSC. 66 (68) y MSC. 67 (68), de fechas 4 de junio de 1997. 











ANTECEDENTES GENERALES.





	1) La Organización Marítima Internacional (OMI) es la organización intergubernamental de las Naciones Unidas especializada en los asuntos técnicos relacionados con el transporte, la seguridad y la eficiencia de la actividad marítima. Para tal efecto estudia y formula recomendaciones, en el seno del Comité de Seguridad Marítima (MSC, según su sigla inglesa), respecto de todas las cuestiones que tiendan a facilitar el funcionamiento y desarrollo de la navegación marítima comercial, tanto en el terreno técnico como en los económico y comercial. Se ocupa también la OMI de la contaminación en el mar y del tráfico marítimo, así como de tratar de abolir las prácticas restrictivas y discriminatorias que afecten la marina mercante.





	2) Nuestro país es Estado miembro de la OMI desde su fundación, en 1948, como Organización Consultiva Marítima Intergubernamental (OCMI) y ha incorporado al orden interno tanto su Convención constitutiva original como su texto modificado que establece su actuales funciones.





	La autoridad nacional en las materias reguladas por la OMI es la Dirección del Territorio Marítimo y de Marina Mercante (DIRECTEMAR) y a ella corresponde fiscalizar, aplicar y hacer cumplir todas las normas, nacionales e internacionales relacionadas con el personal embarcado o "gente de mar”, que mediante contrato de embarco, ejerce profesiones, oficios u ocupaciones a bordo de naves o artefactos navales. Por mandato de la Ley de Navegación, aprobada por el decreto ley N° 2.222, de 1978, DIRECTEMAR cumple las mismas funciones respecto de la normativa que tiene por objeto la preservación del medio ambiente marino o velar por la seguridad de la navegación, como la contemplada en los Convenios Internacionales para Prevenir la Contaminación de las Aguas del Mar por Hidrocarburos o por Vertimiento de Desechos y el Convenio Internacional sobre Responsabilidad Civil por Daños causados por la Contaminación de las Aguas del Mar por Hidrocarburos, de 1969, y en la Convención Internacional para la Seguridad de la Vida Humana en el Mar (SOLAS).





	3) Tanto el Convenio Internacional sobre normas de Formación, Titulación y Guardia para la Gente de Mar, 1978, como el Código de Formación, Titulación y Guardia para la Gente de Mar (Código de Formación), que son enmendados por las resoluciones MSC 66(68) y 67 (68), sometidas a la consideración de la H. Cámara, fueron adoptados en el marco de la OMI.





	El Convenio Internacional ha sido promulgado por el decreto supremo Nº 662, de 1987, del Ministerio de Relaciones Exteriores, y publicado en el Diario Oficial de 7 de octubre de dicho año.





	El Código de Formación fue aprobado por la resolución 2 de la Conferencia de las Partes en el Convenio en su reunión celebrada en Londres, en 1995. Este instrumento no ha sido aprobado aún por nuestro país. Su parte A, ha sido sometida a la consideración de la H. Cámara en forma paralela a este proyecto de acuerdo, mediante mensaje contenido en el boletín Nº 2.630-10.











RESEÑA DEL CONTENIDO DE LAS RESOLUCIONES INTERNACIONALES SOMETIDAS A LA CONSIDERACIÓN DE LA H.CÁMARA.





Contenido de la resolución MSC. 66 (68):





	Como lo señala el mensaje, esta Resolución contiene enmiendas al Anexo del Convenio, las que entraron en vigor internacional el 1 de enero de 1999. Se trata de enmiendas de orden técnico, mediante las que se incorporan al Anexo requisitos especiales de formación, de carácter general, para el personal de buques de pasaje que no sean de transbordo rodado, dedicados a viajes internacionales.





	Además, se agregan al Anexo la Regla V/3, los requerimientos mínimos de formación para los capitanes, oficiales, marineros y demás personal (por ejemplo: de los servicios) de los buques de pasaje, que no sean de transbordo rodado dedicados a viajes internacionales.





	Tales requisitos tienen por objeto que el personal embarcado en buques de pasaje dedicados a viajes internacionales, tengan instrucción sobre “control de multitudes; de “familiarización” de los cargos que van a desempeñar a bordo; de “seguridad” para trato y guía de los pasajeros en caso de emergencia y, para los oficiales que cumplan los puestos principales en el buque, un curso de “gestión de emergencias y comportamiento humano”, para desempeñarse ante un accidente marítimo.





	Las enmiendas introducen en la Regla V/2, párrafo 5, para las dotaciones de los buques de pasaje de transbordo rodado, la misma exigencia sobre el “curso de gestión de emergencias y comportamiento humano” señalado anteriormente, compatibilizando así dicha instrucción para las dotaciones de todo tipo de buques de pasaje.








Contenido de la resolución MSC. 67 (68):





	Esta Resolución contempla Enmiendas al Código de Formación, que incorporan de manera pormenorizada en la Parte A del Código, que es obligatoria,  las normas técnicas mínimas que las Partes deberán seguir para dar plena efectividad a la formación del personal de buques de pasaje que no sean de transbordo rodado, en materia de control de multitudes, familiarización en el cargo, formación sobre seguridad de pasajeros y en gestión de emergencias y comportamiento humano.





	Asimismo, introducen en la Regla V/2, párrafo 5, para las dotaciones de los buques de pasaje de transbordo rodado, la misma exigencia sobre el “curso de gestión de emergencias y comportamiento humano” señalado anteriormente, compatibilizando así dicha instrucción para las dotaciones de todo tipo de buques de pasaje.





	El mensaje señala que, si bien en nuestro país no hay buques que se dediquen a transporte de pasajeros de viajes internacionales, salvo uno en la zona sur-austral, que toca en Ushuaia, Argentina, es conveniente aprobar las enmiendas de 1997 al Anexo del Convenio y al Código de Formación.











DECISIONES DE LA COMISIÓN.





Personas escuchadas por la Comisión.





	Vuestra Comisión escuchó al Jefe del Departamento de Educación y Titulación de DIRECTEMAR, Capitán de Fragata señor Estanislao Sebeckis, quien participó asistido por el Jefe del Departamento de Asuntos Internacionales, Capitán de Fragata señor Juan Munita, y el Abogado de señor Rodrigo Ramírez, ambos funcionarios de DIRECTEMAR.





	El señor Jefe del Departamento de Educación y Titulación explicó que la normativa internacional relativa a la formación de gente de mar ha tenido una evolución que ha culminado en el Convenio cuyas enmiendas se informan en este acto y sostiene que ellas favorecen a Chile, país que cuenta con una formación estandarizada. Informó que de 172 países miembros de la OMI, ya 132 las han ratificado.





	Señaló que esta normativa protege la seguridad de la vida humana en el mar, manteniendo la navegación dentro de niveles mínimos de competencia y que las dotaciones chilenas cumplen con las normas que establece la Convención, razón por la cual nuestro país se encuentra en la denominada “lista blanca”.





	Afirmó que estos instrumentos cautelan los intereses de los armadores nacionales, frente a los extranjeros que bajan sus tarifas por trabajar bajo los estándares que exige la OMI. Asimismo, indicó que estas normas mantienen la autonomía de los países para regular la navegación interna.





	Indicó que las modificaciones se refieren a normas médicas y a la participación de la mujer en la actividad marítima, entre otros aspectos.





	Expresó que la industria marítima mundial está en manos de los países desarrollados, cuyas tripulaciones cumplen con la normativa del Convenio y sostuvo que si Chile no se rigiese por estas normas afectaría a muchos chilenos que navegan en naves extranjeras, en las cuales se les requiere que acrediten que  se encuentran calificados, dado que se trata de barcos de alta tecnología. Destaca que el Convenio establece criterios y estándares mínimos y que Chile supera esos estándares; por tanto, la ratificación de estas enmiendas no significará implementar ningún tipo de medidas.





	Respondiendo a consultas de los señores Diputados, agregó que Chile cuenta con, aproximadamente, 4.000 marinos mercantes, que optan a la titulación internacional. Muchos de los cuales navegan en buques de bandera de conveniencia.





	Precisó que este Convenio sólo se refiere a buques de la marina mercante internacional y de transporte de pasajeros de igual condición y que los buques pesqueros no cuentan con un Convenio como el que se modifica por las resoluciones en tramitación.





	Informó que en Chile hay centros de formación  de oficiales mercantes en las Universidades Austral y Marítima y en la Escuela Naval, y que también existen institutos profesionales regionales, de los cuales egresan quienes navegan en buques más pequeños.





	Señaló, además, que aproximadamente la mitad de los países miembros de la OMI se encuentran en la lista blanca; que el resto no puede otorgar títulos internacionalmente aceptados, y que en Sudamérica todos los países se encuentran en la denominada lista blanca, salvo Ecuador.





	Sostuvo que la no ratificación por nuestro país de estas enmiendas, podría afectar la competitividad internacional de nuestra marina mercante y lo haría salir de la lista blanca. Además, afirma que como las enmiendas ya se encuentran en vigor internacional, sería posible que su cumplimiento se exigiera a nuestros buques en el extranjero, lo cual entorpecería el ingreso de nuestras naves en puertos extranjeros.





	Tal riesgo lo estima importante, ya que, a lo menos, el 25% de nuestras exportaciones se transporta en buques mercantes chilenos, que navegan hacia Estados Unidos y Europa. Nuestras líneas se asocian con líneas mayores. Si Chile no ratificara estas enmiendas, las propias empresas tendrían que cumplir con estas normas.





	Añade que Chile sólo cuenta con un buque de pasajeros internacional, que va desde Punta Arenas a Ushuaia y que cumple con la normativa internacional del caso. Todos los buques mercantes chilenos cumplen con las normativas internacionales. La Convención rige únicamente para naves mercantes y de pasajeros, en ambos casos internacionales.





	Sostuvo que Chile debiera aprobar las enmiendas, porque no obstante el nivel superior de su enseñanza, para que los títulos otorgados en Chile sean reconocidos internacionalmente deben ser emitidos conforme con el Convenio, comenzando desde el formato.





	Indicó que el cumplimiento de los requisitos se efectúa mediante inspecciones practicadas por los mismos países miembros, en virtud de mandato otorgado por la OMI.





	Señaló, finalmente, que los cambios tecnológicos suceden con rapidez y hacen necesarias las enmiendas a los instrumentos elaborados en el seno de la OMI y que las enmiendas son coherentes con la realidad laboral y técnica chilena.








Aprobación del proyecto de acuerdo.





	Atendidos los antecedentes expuestos, más los que os podrá agregar el H. Diputado Informante, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, recomendar a la H. Cámara que preste su aprobación a las enmiendas sometidas a su consideración por el proyecto de acuerdo en informe, para lo cual os propone adoptar su artículo único en los mismos términos en lo formula el mensaje, con modificaciones formales de menor entidad; es decir, en los siguientes:





	“Artículo único.- Apruébanse las enmiendas al Anexo del Convenio Internacional sobre Normas de Formación, Titulación y Guardia para la Gente de Mar, 1978, enmendado, y al Código de Formación, Titulación y Guardia para la Gente de Mar (Código de Formación), adoptadas por el Comité de Seguridad Marítima de la Organización Marítima Internacional mediante las Resoluciones MSC. 66 (68) y MSC. 67 (68), de fechas 4 de junio de 1997.”.








Menciones reglamentarias.





	Para los efectos reglamentarios pertinentes se os consigna que estas enmiendas no inciden en materias que requieran quórum orgánico-constitucional o calificado para su aprobación.








Designación de Diputado Informante.





	Esta nominación recayó, por unanimidad, en el H. Diputado don SALVADOR URRUTIA CÁRDENAS.








	Discutido y despachado en sesión del 15 de mayo de 2001, con asistencia de los Diputados señores Jarpa Wevar, don Carlos Abel (Presidente de la Comisión); Alessandri Valdés, don Gustavo; Allende Bussi; doña Isabel; Ascencio Mansilla, don Gabriel; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Leay Morán, don Cristián; Masferrer Pellizzari, don Juan; Moreira Barros, don Iván; Palma Irarrázaval, don Joaquín; Reyes Alvarado, don Víctor; Riveros Marín, don Edgardo, y Urrutia Cárdenas, don Salvador.











	SALA DE LA COMISIÓN, a 15 de mayo de 2001.




















FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


Abogado Secretario de la Comisión.
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