MOCIÓN DEL HONORABLE SENADOR SEÑOR HAMILTON, CON LA QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LOS ARTÍCULOS 52 Y 7º TRANSITORIO DE LA LEY Nº 18.962, ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE ENSEÑANZA, EN RELACIÓN CON LOS REQUISITOS PARA OBTENER EL TÍTULO DE INGENIERO CONSTRUCTOR


(2742-04)





HONORABLE SENADO: 





Los profesionales constructores civiles o ingenieros constructores se desempeñan en el área de la construcción, con todas las variables que ello involucro.





Participan en el diseño de obras de construcción en conjunto con los proyectos ingenieros civiles o arquitectos y en la administración de obras de construcción, en todos los niveles de responsabilidades, tanto en el campo público como privado.  En el ámbito público, se relacionan principalmente con los Ministerios de Obras Públicas y de Vivienda y Urbanismo, con las distintas municipalidades, con la Contraloría General de la República, respondiendo frente a obligaciones de inspección y control con vigencia nacional. En el ámbito privado, se desempeñan como propietarios o administradores de empresas productoras de materiales de construcción, de empresas constructoras, y en la administración de terreno del 95% de las obras de construcción consistentes en caminos, puertos, aeropuertos, viviendas y edificios.





Este campo de ejercicio profesional se ha gestado en Chile desde que en 1915 la Escuela de Ingeniería de la Universidad de Chile creó una carrera de conductores de obras, que se transformó posteriormente en la Escuela de constructores civiles.  Paralelamente, la duración de la carrera, de tres años de duración se incrementó a cuatro y luego a cinco años, elevándose en calidad conforme a las mayores exigencias curriculares.  La Universidad Católica de Valparaíso incluso cambió su denominación histórica por la de ingeniero constructor, situación reconocida por la Ley de Urbanismo y Construcciones.





Sin embargo, la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza no incluye a los constructores civiles o ingenieros constructores entre aquellos títulos profesionales que requieren un grado previo de licenciado para ser otorgados.  Ello ha permitido que algunos Institutos Profesionales impartan la carrera con una duración de cuatro años, un año inferior a la duración con que se imparte en las Universidades, lo que ha significado frustración y desaliento en estos profesionales, y una incongruencia con otras carreras del ámbito de la ingeniería que únicamente pueden ser impartidas por Universidades.





Por tal motivo, propongo equiparar a la carrera de ingeniero constructor con las otras especialidades de la ingeniería, en términos de que se. requiera, para la obtención de ese título profesional, contar con el grado de licenciado en construcción civil.








		Para este efecto, recomiendo al H. Senado la aprobación del siguiente





PROYECTO DE LEY:





Artículo único.- lntrodúcense - las siguientes modificaciones en la ley Nº 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza:





1.-	Intercálase en el artículo 52, a continuación de la letra h) la siguiente letra i), nueva, cambiándose correlativamente la denominación de las restantes letras:





"i) Título de Ingeniero Constructor: Licenciado en Construcción Civil;"





2.-	Sustitúyese, en el artículo 7º transitorio, la expresión "y periodismo" por "periodismo y construcción civil", antecedida de una coma (,).





VALPARAISO, julio 3 de 2001

















(FDO.): Juan Hamilton Depassier,


Senador








