CERTIFICADO

Certifico que el día de hoy, entre las 17:30 y las 19:00 horas, la Comisión de Hacienda se reunió para tratar, entre otros, el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, iniciado en Mensaje de S.E. el  Presidente de la República, con urgencia calificada de “suma”, que renueva la vigencia de la facultad para la condonación de deudas municipales conferida en la ley Nº 19.704 (Boletín Nº 2729-06).

El proyecto fue aprobado en general y en particular por 4 votos a favor de la H. Senadora señora Evelyn Matthei Fornet y de los HH. Senadores señores Edgardo Boeninger Kausel, Alejandro Foxley Rioseco (Presidente) y Francisco Prat Alemparte. La iniciativa se despachó en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados, y su texto consta en el oficio Nº 3448, de 31 de julio de 2001, de dicha Corporación. 

El informe financiero acompañado a los antecedentes y firmado por el señor Director de Presupuestos señala que el proyecto “No irroga gasto fiscal para este año ni para los años siguientes”.

Sin perjuicio de las certificaciones anteriores, se hace presente que la iniciativa debe ser aprobada con quórum de ley orgánica constitucional, en razón de incidir en atribuciones de las municipalidades, de conformidad a lo preceptuado en el inciso quinto del artículo 107 de la Constitución Política, en relación con lo dispuesto en el en el inciso segundo del artículo 63 de la Carta Fundamental.

Valparaíso, 31 de julio de 2001

ROBERTO BUSTOS LATORRE

Secretario

