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Honorable Cámara de Diputados:

A S.E. EL 

PRESIDENTE

DE LA H. 

CAMARA DE

DIPUTADOS.

Tengo el honor de someter a vuestra consideración un proyecto de ley que propone diversos mecanismos de regularización de la posesión y ocupación irregular de inmuebles fiscales, con las condiciones, modalidades y restricciones que compatibilizan las legítimas aspiraciones de los particulares beneficiarios con el interés fiscal involucrado en la actual propiedad de dichos inmuebles.

I.	FUNDAMENTOS DEL PROYECTO.

1.	Identificación de situaciones pendientes que afectan a inmuebles fiscales.

El Ministerio de Bienes Nacionales, cumpliendo con su mandato legal de administrar los inmuebles del Estado, ha identificado varios tipos de situaciones pendientes que deben ser resueltas, con el objeto de superar definitivamente los obstáculos que impiden o dificultan la aplicación de las políticas de administración de bienes fiscales definidas para el período 2000-2006. 



Dichas situaciones pueden agruparse en las siguientes:

a.	Inmuebles que han sido objeto de actos de disposición por parte del Estado, pero cuya propiedad nunca se ha consolidado en los beneficiarios. 

b.	Ocupaciones irregulares de inmuebles fiscales, que es necesario consolidar. 

c.	Finalmente, parlamentarios de la zona han planteado la situación de los inmuebles afectados por la erupción del Volcán Hudson.

En los casos antes mencionados, se ha detectado la necesidad de contar con instrumentos legales idóneos que permitan su solución.

2.	Análisis de las situaciones pendientes que afectan a los inmuebles fiscales que se pretende regularizar

Para entender los mecanismos propuestos parea dar solución a las situaciones detectadas que afectan a los inmuebles que la presente iniciativa pretende regularizar, es menester conocer cada una de esas situaciones

a.	Situación de inmuebles fiscales otorgados a título gratuito a personas naturales, que no han sido inscritos por sus beneficiarios.

En los últimos años, y producto del trabajo sostenido del Ministerio de Bienes Nacionales en la aplicación de los proyectos de Catastro de la Propiedad Fiscal y de Saneamiento y Regularización de la Propiedad Raíz, se han podido detectar más de 14.000 casos de beneficiarios de títulos gratuitos u otros modos de transferencia de inmuebles fiscales que, al no haberlos inscrito en el correspondiente Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces, nunca se hicieron realmente dueños ni adquirieron las propiedades entregadas por el Estado.

Por la aplicación de las disposiciones de las sucesivas leyes de propiedad austral y otras normas legales, tales como el Decreto con Fuerza de Ley Nº 256 de 1931, y su reglamento a que se refiere el Decreto Supremo Nº 1.600, también de 1931, el Decreto Ley Nº 574 de 1974, y demás cuerpos legales, hasta llegar al Decreto Ley Nº 1.939 de 1977, se estableció que era obligación del beneficiario del título de dominio reducirlo a escritura pública y su posterior inscripción. 

Sin embargo, los casos mencionados, o no se suscribió la respectiva escritura, o bien ésta no se inscribió en el Conservador respectivo. Por lo tanto, desde el punto de vista legal estas propiedades siguen siendo fiscales; los beneficiarios de los títulos no inscritos no han adquirido dichas propiedades. 

Cabe agregar que esta situación se da a lo largo de todo el país, pero especialmente en las regiones I, II, VIII, IX, X (especialmente en la Provincia de Chiloé) y XI.

El Ministerio no cuenta con el instrumento legal habilitante para una solución. En primer lugar, una solución administrativa sólo permitiría hacerse cargo de un número limitado de casos, por cuanto convalidar los títulos originalmente entregados sólo favorecería a aquellos beneficiarios originales que no hubieran fallecido. 

En segundo lugar, un nuevo título gratuito, excluiría necesariamente a quienes no cumplan con los requisitos legales para acceder a este beneficio. Entre ellos, está el que ni el beneficiario o su cónyuge tengan propiedad, parte, cuotas o derechos en otro inmueble. 

En tercer lugar, por tratarse de propiedades que mantienen su condición de fiscales, no es posible aplicar los procedimientos de regularización y saneamiento establecidos en el Decreto Ley Nº 2.695 de 1979, por haber un texto legal expreso que así lo indica. 

Por otra parte, si se opta por una venta, además del problema de la determinación del valor comercial, se estaría desconociendo la circunstancia de que el Fisco manifestó en forma inequívoca su intención de traspasar gratuitamente el inmueble en cuestión.

Otro elemento a considerar en esta situación dice relación con que muchos de los beneficiarios de estos títulos no inscritos, han transferido sucesivamente acciones, mejoras y derechos a terceros adquirentes de buena fe, que son los actuales ocupantes de estos inmuebles, y que se han visto impedidos de poder regularizar su posesión. 

Por otro lado, en muchos casos son los herederos o descendientes de los beneficiarios los que hoy día ocupan dichos terrenos, y que tampoco pueden regularizar sus títulos por tener ellos o sus cónyuges alguna otra propiedad.

b.	Ocupaciones sobre inmuebles fiscales en la XI Región de Aysén y en las Provincias de Chiloé, Palena y en algunas comunas de la Provincia de Llanquihue, X Región.

La segunda categoría de inmuebles Tanto en la IX Región de Aysén como en las Provincias de Chiloé, Palena y en las comunas de Cochamó, Maullín, Los Muermos y Fresia, de la Provincia de Llanquihue, en la X Región, existen numerosas ocupaciones de terrenos fiscales, las cuales en su mayoría carecen de algún título que las autorice. 

Dichos ocupantes han tenido dificultades en la regularización.

En primer lugar, los ocupantes que han querido regularizar esta ocupación, solicitando al Ministerio de Bienes Nacionales una venta directa, se han encontrado en muchos casos con la imposibilidad de pagar el valor comercial de los inmuebles que ocupan, dado que, en general, se trata de personas que realizan actividades correspondientes a una economía de subsistencia de tipo agropecuaria y que, dado la escasa calidad de los terrenos que ocupan, no les permite un desarrollo ganadero de envergadura suficiente como para poder pagar el valor que dicho Ministerio, por ley, está obligado a fijar.

En segundo lugar, se da la situación que, mientras se mantiene la ocupación de estos inmuebles fiscales, en muchos casos estos solicitantes han adquirido otra propiedad, ya sea a través de programas subsidiados de compra de viviendas, ya sea por herencias u otros medios. 

Esta situación los deja en la imposibilidad de optar a un título gratuito por parte del Ministerio, ya que uno de los requisitos esenciales para poder optar a este beneficio, es que ni el solicitante ni su cónyuge sean dueños de otro bien raíz, o de parte, cuota o derecho que recaigan sobre ellos.

En tercer lugar, cabe hacer presente que en el caso de los sectores rurales de la XI Región, se encuentra vigente la Ley Nº 18.270, de fecha 12 de Enero de 1984, que permite la transferencia gratuita de terrenos fiscales situados en los sectores que en ella se indican y por superficies de hasta 1.000 hás., con excepción de la Provincia de Capitán Prat, en que el máximo de superficie es de 3.000 hás. 

�Además, se establece que estas superficies pueden incrementarse hasta un cincuenta por ciento más si por las características topográficas del predio, resulta inconveniente su indivisión, eximiendo al solicitante del cumplimiento de la disposición del artículo 90º del Decreto Ley Nº 1.939 de 1977, en orden a la imposibilidad de poseer el solicitante o su cónyuge otro inmueble, de acuerdo a los avalúos máximos que la misma ley indica. 

Sin embargo, esta ley sólo resulta aplicable a seis o siete casos de los detectados en la zona. Ello hace necesario generar nuevos instrumentos. 

c.	Situación de antiguos propietarios de inmuebles afectados por erupción del volcán Hudson.

La tercera situación se refiere a los propietarios de inmuebles afectados por la erupción del volcán Hudson. En efecto, el mes de agosto de 1991, el volcán Hudson hizo erupción y depositó grandes cantidades de material en los territorios aledaños. Los campos se cubrieron de un gran manto de cenizas, de aproximadamente 2 metros de espesor, generándose fuertes pérdidas en los suelos, en las cubiertas vegetales y en las mejoras introducidas por los pobladores.

Como una forma de compensar los daños ocasionados, el Fisco ofreció comprar los campos más afectados por el siniestro, a un precio de $10.000 la hectárea. Se dictaron entre 1992 y 1994, 21 decretos de compra de inmuebles particulares por parte del Fisco. 

En 1993, y ante el desistimiento de 5 propietarios de concretar las operaciones de compraventa, se derogaron 5 decretos ya dictados. De esta forma, el Fisco adquirió e inscribió a su nombre 16 inmuebles, cuya superficie sumaba 7.936,24 hectáreas, desembolsando un total de $79.362.400. 

Con el correr de los años, los depósitos de ceniza sometidos a las condiciones medioambientales del sector fertilizaron naturalmente los campos afectados, registrándose una vigorosa recuperación de las cubiertas vegetales. Ello incrementó la productividad agropecuaria de los predios y se mejoraron, producto de las inversiones realizadas especialmente en materia de vialidad, las condiciones de acceso al sector, generándose una valorización del recurso.



De los lotes adquiridos por el Fisco a las personas afectadas por la erupción volcánica, la situación es la siguiente:

-	2 fueron vendidos a sus antiguos propietarios (sociedad Agrícola y Ganadera Río Mogote). Estos representan un 7,6% de la superficie total adquirida.

-	1 fue arrendado a un tercero no afectado por el siniestro, que equivale al 1.9% de la superficie total.

-	1 solicitud de venta denegada, por haberse incluido el predio en oferta turística y por no detectarse ninguna señal de ocupación del mismo. Esto es, el 6% de la superficie total.

-	3 han sido solicitados en arriendo por sus antiguos propietarios, equivalentes a un 9.3% de la superficie total.

-	2 han sido solicitados en arriendo por un afectado por la erupción que no fue su propietario inicial, por una superficie equivalente a 15,8% del total.

-	El 59,5% de los campos adquiridos por el Fisco no han sido solicitados a la fecha.

Sólo 6 de los 16 ex propietarios han manifestado intenciones de comprar o arrendar sus antiguas propiedades.  Un 62,6% de ellos no lo han hecho.



II.	OBJETIVOS DEL PROYECTO.

Teniendo presente los antecedentes señalados, se ha resuelto ingresar este proyecto de ley, con el objeto de generar instrumentos normativos que permitan a la Administración solucionar en forma adecuada las tres situaciones descritas.

De ahí que el proyecto tenga los siguientes propósitos:

1.	Permitir que quienes fueron beneficiarios a título gratuito de dominio de inmuebles fiscales, sin consolidar su propiedad, puedan hacerlo.

En primer lugar, el proyecto de ley propone generar un cuerpo normativo que permita que quienes fueron beneficiarios en algún momento de un título de dominio por parte del Estado, pero que por distintas razones no pudieron hacerse dueños de los terrenos entregados, tengan ahora la posibilidad de regularizar y consolidar su dominio en los inmuebles entregados.

2.	Declarar como no disponibles para el Fisco los terrenos objeto de las medidas propuestas.

En segundo lugar, el proyecto busca reconocer la intención manifestada por el Estado en su momento de hacer entrega de estos terrenos, los cuales deben entenderse como "no disponibles" para el Fisco, no obstante que su situación jurídica actual sea de terrenos que siguen estando dentro de su patrimonio.

3.	Validar en forma condicionada las ocupaciones actuales de los terrenos entregados.

En tercer lugar, teniendo presente que por el tiempo transcurrido, muchos de los asignatarios originales o bien fallecieron o bien han dispuesto de sus derechos sobre los terrenos por actos entre vivos, el proyecto busca validar las ocupaciones actuales de los terrenos entregados que tengan un vínculo, ya sea hereditario o por un contrato de cesión de derechos y acciones u otro acto, con el asignatario original del título gratuito.

4.	Normativa excepcional para eximir a ocupantes irregulares de requisitos que impiden acceder al dominio de inmuebles.

Por otra parte, en el caso de las ocupaciones irregulares, que de acuerdo a la normativa actualmente vigente no pueden ser objeto de título gratuito, y de ocupantes que no estén en condiciones de pagar por esos predios el valor comercial que el Fisco está obligado por ley a exigir en una compraventa, se genera una normativa excepcional. Esta permite eximir a dichas personas de dos requisitos para optar a un título gratuito: tener un acta de radicación, y tener el solicitante o su cónyuge otro inmueble. Esta última circunstancia se determina por el valor comercial del segundo inmueble, que está a su vez definida por el valor máximo de los inmuebles que el Servicio de Vivienda y Urbanización subsidia para su adquisición.

5.	Mecanismo para que dueños originales puedan adquirir nuevamente sus predios.

Finalmente, para el caso de los inmuebles comprados por el Fisco con motivo de la erupción del Volcán Hudson, se genera un mecanismo que permita a los originales dueños obtener nuevamente sus predios, solicitando a la Secretaría Regional Ministerial de Bienes Nacionales correspondiente, la resolución del respectivo contrato.



III.	CONTENIDO DEL PROYECTO.

El proyecto que se somete a vuestra consideración, tiene los siguientes aspectos básicos:

1.	Procedimiento especial para regularizar.

En primer lugar, el proyecto establece que los ocupantes de inmuebles fiscales cuyos derechos emanen de un decreto supremo válidamente otorgado por el Ministerio, que los ocupen total o parcialmente con a lo menos cinco años de anticipación a la entrada en vigencia de esta ley, y que se encuentren en alguna de las situaciones descritas en ella, podrán solicitar a la Secretaría Regional Ministerial u Oficina Provincial respectiva, el otorgamiento del título gratuito de dominio sobre el inmueble respectivo, debiendo certificarse la citada ocupación por más de cinco años.

A los beneficiarios de estos títulos, o a sus sucesores, descendientes, continuadores o herederos, no les serán aplicables las exigencias de acta de radicación y de análisis de situación socioeconómica, y estarán eximidos de la exigencia de no poseer ellos o su cónyuge otro inmueble, independiente del valor comercial de ellos.

Asimismo, se establece un procedimiento a cargo del Ministerio de Bienes Nacionales, a través de sus Secretarías Regionales Ministeriales y de sus Oficinas Provinciales, para poder otorgar este beneficio. 

2.	Normas especiales para el otorgamiento de títulos gratuitos.

En segundo lugar, el proyecto libera a las personas naturales chilenas que tengan pendientes solicitudes de ventas directas o de títulos gratuitos de dominio sobre inmuebles fiscales ubicados en la XI Región de Aysén y en las Provincias de Chiloé, Palena y comunas de la Provincia de Llanquihue, X Región, y que ocupen actualmente, de la obligación de cumplir con los artículos 89° (requisito previo de acta de radicación) y 90° (prohibición del solicitante o de su cónyuge de ser propietario de otro inmueble) del D.L. 1939, por un plazo de cinco años contados desde la entrada en vigencia de la ley.

Para ello, se exige la concurrencia de los siguientes requisitos:

a.	Primero, debe tratarse de solicitudes ingresadas dentro de los treinta días siguientes a la entrada en vigencia de la ley. 

b.	Segundo, el valor de los inmuebles de actual dominio del solicitante o de su cónyuge, o la parte o cuota que recaigan sobre ellos, no puede ser superior a 1200 UF, que es el monto máximo respecto del cual se otorgan subsidios habitacionales por parte del Ministerio de Vivienda y Urbanismo para adquirir viviendas en la Provincia de Palena y en la XI Región.

c.	Finalmente, para optar a este beneficio, debe tratarse de inmuebles con ocupación efectiva al momento de la solicitud y con una data mínima de cinco años.



3.	Procedimiento especial para la venta a antiguos propietarios de inmuebles afectados por erupción del volcán Hudson.

El proyecto permite a los propietarios originales solicitar ante la autoridad la resolución de los contratos respectivos, ingresando los reintegros a rentas generales de la Nación.



En mérito de lo anteriormente expuesto, someto a vuestra consideración, el siguiente 



�

P R O Y E C T O   D E   L E Y:





"TITULO I



DISPOSICIONES RELATIVAS A TÍTULOS NO INSCRITOS





Artículo 1º.-	Podrán acogerse a los beneficios establecidos en este Título, todos aquellos ocupantes de inmuebles fiscales cuyos derechos emanen o deriven de un Decreto Supremo válidamente otorgado por el Ministerio de Bienes Nacionales, ex Ministerio de Tierras y Colonización, y que los ocupen en forma efectiva, ya sea en forma total o parcial respecto de la cabida original, con una anticipación de a lo menos cinco años a la fecha de entrada en vigencia de esta ley, y que se encontraren, además, en alguna de las situaciones que a continuación se describen:



	1º	Aquellas personas titulares de Decretos Supremos que se refieran a inmuebles comprendidos en inscripciones fiscales globales o específicas, cuya forma y cabida hubiere permanecido inalterable.



	2º	Aquellos herederos o descendientes de beneficiarios de títulos de dominio cuyo Decreto Supremo se encontrare comprendido dentro de inscripciones globales o específicas, cuya forma y cabida haya permanecido igualmente inalterable.



	3º	Aquellos solicitantes cuya ocupación derive de una transferencia a cualquier título de acciones, mejoras y derechos, ya sea del beneficiario del Decreto Supremo no inscrito o de alguno de sus herederos o descendientes. 



	Las personas que se encuentren en alguno de los casos señalados, podrán recurrir al Ministerio de Bienes Nacionales, para que éste pueda entregar un nuevo título de dominio a quien acredite cumplir con los requisitos y exigencias establecidos en este título.





Artículo 2º.-	También podrán acogerse a las disposiciones contenidas en este Título, los ocupantes de inmuebles que se encuentren en alguno de las situaciones descritas en el artículo anterior, en aquellos casos en que la forma y cabida del inmueble hubiere sufrido alguna alteración no significativa. Dicha situación será calificada por el Ministerio de Bienes Nacionales a través de la Secretaría Regional u Oficina Provincial que corresponda.





Artículo 3º.-	A los ocupantes de inmuebles fiscales que no les sean aplicables las disposiciones de este Título, por no cumplir con alguno de los requisitos establecidos en los artículos 1º y 2º, les serán aplicables las normas generales contempladas en los artículos 88º y siguientes del Decreto Ley Nº1.939, de 1977, y sus leyes y normas complementarias, cuando procediere.





Artículo 4º.-	No será obstáculo para acogerse a los beneficios que establece este Título, la circunstancia que el interesado o su cónyuge sean dueños de otro inmueble o de parte o cuota de derechos que recaigan sobre éste. Tampoco requerirán los solicitantes del Acta de Radicación previa a que se refiere el artículo 89º, del Decreto Ley Nº1.939, de 1977, y de los antecedentes socioeconómicos a que se hace mención en el artículo 88º del citado texto legal.





Artículo 5º.-	Aquellos beneficiarios de título de dominio cuyos Decretos Supremos no se encontraren inscritos y recayeren sobre inmuebles que no se encuentran actualmente amparados por inscripción fiscal, podrán acogerse a las normas de saneamiento de sus títulos de dominio contempladas en el derecho común o en las especiales del Decreto Ley Nº2.695, de 1979, sobre regularización de la pequeña propiedad raíz, en la medida que cumplan con los requisitos legales pertinentes.





Artículo 6º.-	Cualquier interesado en la regularización de la ocupación y la obtención de su título gratuito de dominio enumerados en los artículos 2º y 3º de esta ley, deberá solicitarlo por escrito ante la respectiva Secretaría Regional Ministerial de Bienes Nacionales u Oficina Provincial correspondiente. En su solicitud deberá hacer expresa mención de que se acoge a los beneficios y demás requisitos establecidos por la presente ley.





Artículo 7º.-	Será obligación de la Secretaría Regional Ministerial de Bienes Nacionales u Oficina Provincial correspondiente, certificar, en cada caso, el hecho de encontrarse el solicitante ocupando el inmueble fiscal objeto de la solicitud, con una anterioridad de a lo menos cinco años a la entrada en vigencia de esta ley. 



	Si respecto de un inmueble se presentara más de una solicitud, y todos los solicitantes cumplen con los requisitos establecidos en los artículos 1º y 2º de este Título, el Ministerio de Bienes Nacionales preferirá el acuerdo de las partes para resolver. De no ser posible un acuerdo, resolverá las solicitudes de acuerdo con las normas de esta ley.





Artículo 8º.-	El nuevo Decreto Supremo que otorgue el título gratuito de dominio se notificará de conformidad con las normas establecidas en el artículo 93º del Decreto Ley Nº1.939, de 1977. Excepcionalmente, también podrá ser notificado por los Oficiales del Servicio de Registro Civil e Identificación o los Secretarios de las Municipalidades de la jurisdicción respectiva. El título se entenderá aceptado si no fuere rechazado u objetado por el beneficiario dentro del plazo de 30 días contados desde su notificación.

�TITULO II



DISPOSICIONES ESPECIALES PARA REGULARIZACIÓN DE 

OCUPACIONES EN ZONAS QUE INDICA



Artículo 9º.-	En la Undécima Región de Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo y en las provincias de Chiloé, Palena y en las comunas de Cochamó, Maullín, Los Muermos y Fresia, de la provincia de Llanquihue, todas de la Décima Región de Los Lagos, no serán aplicables para optar a títulos gratuitos de dominio, las disposiciones contenidas en los artículos 89º y 90º del Decreto Ley Nº 1.939 de 1977, respecto de personas naturales chilenas, que tengan solicitudes pendientes de ventas directas o de títulos gratuitos de dominio que incidan en inmuebles fiscales, sean urbanos o rurales, y que cumplan además con los siguientes requisitos:



	a)	Haber ingresado las solicitudes respectivas ante la Secretaría Regional Ministerial de Bienes Nacionales u Oficina Provincial correspondiente, dentro de los treinta días siguientes a la entrada en vigencia de esta ley.



	b)	Que ejerzan ocupación efectiva del inmueble que han solicitado. 



	c)	Que puedan acreditar una ocupación continua y efectiva de al menos cinco años del inmueble que solicitan.



	d)	Que el valor comercial del inmueble de actual dominio del solicitante o su cónyuge, o de la parte o cuota de derechos que recaigan sobre éste, no sea superior a UF 1.200. Dicha apreciación corresponderá al Ministerio de Bienes Nacionales, según lo dispuesto en el artículo 85 del Decreto Ley Nº 1.939 de 1977.	



	Mientras se encuentre pendiente una de las solicitudes presentadas conforme a este procedimiento, no se realizarán apremios o desalojos de los predios solicitados.



TÍTULO III



NORMAS ESPECIALES PARA INMUEBLES QUE INDICA



Artículo 10.-	Dentro de los treinta días siguientes a la entrada en vigencia de esta ley, las personas que vendieron al Fisco inmuebles afectados por la erupción del Volcán Hudson, entre los años 1992 y 1994, podrán solicitar a la Secretaría Regional Ministerial de Bienes Nacionales correspondiente, la resolución del respectivo contrato.  La forma de restituir el precio percibido debidamente reajustado, y las demás condiciones generales de dicha resolución serán establecidas por decreto supremo conjunto de los Ministerios de Hacienda y Bienes Nacionales.  El monto de los reintegros ingresarán a rentas generales de la Nación.



	Los inmuebles objeto de la operación a que se refiere el inciso anterior, quedarán afectos a la prohibición de enajenar, a cualquier título, por un plazo de diez años contados desde la fecha de suscripción de la respectiva escritura.

TITULO IV



DISPOSICIONES FINALES





Artículo 11.-	La forma, modalidades y demás requisitos a que diere lugar la aplicación de la presente ley se regirá, además de las normas que en ésta se contienen, en las establecidas en el Decreto Ley Nº1.939, de 1977, en todo aquello en que no se opongan a ésta.





Artículo 12.-	Para efectos de calificar la ocupación efectiva, se estará a lo dispuesto en el artículo 925º del Código Civil.





Artículo 13.-	No serán aplicables las normas de la presente Ley, a aquellos inmuebles en que el Fisco de Chile hubiere empezado a ejecutar cualquier acto de administración, por sí o a través de otra entidad de carácter público.





Artículo 14.-	Los beneficios y demás derechos que se consagran en virtud del presente texto legal, sólo podrán ser ejercitados por los solicitantes por una sola vez, cualquiera sean los inmuebles a regularizar, previa declaración jurada de no ser parte en ningún juicio pendiente en que se discuta su posesión o dominio, y dentro del plazo que en éste se establece.





Artículo 15.-	Los gastos que demande la aplicación de procedimiento de regularización que establece la presente ley, determinados mediante resolución del Ministerio de Bienes Nacionales, serán de cargo del solicitante. Con todo, quienes no contaren con recursos suficientes, calificados en la forma que se establezca en dicha resolución, podrán optar a su financiamiento parcial con cargo a los recursos públicos que se destinen al efecto.





Artículo 16.-	Las inscripciones requeridas al Conservador de Bienes Raíces y los trámites asociados, gozarán de todos los privilegios y exenciones del artículo 4º del Decreto Ley Nº 1.939, de 1977.





Artículo 17.-	Las disposiciones que se establecen en la presente ley, son sin perjuicio de las acciones que puedan interponerse ante los Tribunales Ordinarios de Justicia.





Artículo 18.-	El mayor gasto fiscal que irrogue la aplicación de esta ley, será financiado con cargo al presupuesto vigente del Ministerio de Bienes Nacionales. En caso que éste fuere insuficiente, podrá ser suplementado con cargo a la partida Tesoro Público.

�

Artículo 19.-	La presente Ley comenzará a regir sesenta días después de su publicación en el Diario Oficial.



Dios guarde a V.S.















	RICARDO LAGOS ESCOBAR

	Presidente de la República











	NICOLAS EYZAGUIRRE GUZMAN

	Ministro de Hacienda









	JAIME RAVINET DE LA FUENTE

	Ministro de Bienes Nacionales
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