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INDICACIONES

17.06.22
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA EL CÓDIGO PENAL PARA REFORZAR LA PROTECCIÓN PENAL A LA INFANCIA Y A OTRAS PERSONAS QUE INDICA
ARTÍCULO 1

Número 1

1.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:

“1. Incorpórase, en el numeral 6.° del artículo 12, después del punto y aparte, que pasa a ser punto y seguido, lo siguiente: “Especialmente, cuando el delito se cometa contra menores de 18 años, personas mayores, según lo dispuesto por la ley N° 19.828 o, personas con discapacidad, en los términos de la ley N° 20.422.”.”.

Número 2

2.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para sustituir, en el texto propuesto, la frase “niño o niña, adulto mayor o persona con discapacidad en los términos de la ley N° 20.422”, por la siguiente: “menor de 18 años, una persona mayor, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o una persona con discapacidad en los términos de la ley N° 20.422.”.

Número 3

3.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para sustituirlo por el siguiente: 

“3. Modifícase el artículo 141 en el siguiente sentido: 

a) Introdúcese un inciso quinto, nuevo, pasando el actual inciso quinto a ser inciso sexto y final, del siguiente tenor: 

“Si la víctima de los delitos descritos en los incisos precedentes fuere una persona mayor, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o una persona con discapacidad en los términos de la ley N° 20.422, se excluirá el mínimum o el grado mínimo, según si la pena consta de un solo grado o es compuesta, respectivamente.”.

b) Elimínase, en su actual inciso quinto, que pasó a ser sexto y final, la expresión “, violación sodomítica,”.”.

Número 4

4.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para suprimirlo.

Número 5

5.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazarlo, contemplado como número 4, por el siguiente:

“4. Incorpórase, en el artículo 361, el siguiente inciso final, nuevo:

“Si la víctima fuere una persona mayor, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o una persona con discapacidad en los términos de la ley N° 20.422, el juez no podrá aplicar la circunstancia atenuante de responsabilidad penal prevista en el numeral 5.° del artículo 11.”.”.

Número 7
6.- Del Honorable Senador señor Pugh, para suprimirlo.

Número 8

7.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para sustituirlo, contemplado como número 7, por el siguiente:

“7. Incorpórase, en el artículo 366, el siguiente inciso final, nuevo: 

“Si la víctima fuere una persona mayor, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o una persona con discapacidad, en los términos de la ley N° 20.422, se excluirá el mínimum o el grado mínimo de las penas señaladas en los incisos anteriores, según si la pena consta de un solo grado o es compuesta, respectivamente.”.”.
Número 9

8.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazarlo, contemplado como número 8, por el siguiente: 

“8. Incorpórase, al artículo 372 bis, el siguiente inciso final, nuevo:

“Si la víctima fuere una persona mayor, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o una persona con discapacidad, en los términos de la ley N° 20.422, el juez no podrá aplicar la circunstancia atenuante de responsabilidad penal prevista en el numeral 5.° del artículo 11.”.”.

Número 10

9.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para sustituirlo, contemplado como número 9, por el siguiente:

“9. Incorpórase un artículo 391 bis, nuevo:

“ART. 391 bis. Tratándose de los delitos previstos en los artículos 390 y 391, el juez no podrá aplicar la circunstancia atenuante de responsabilidad penal prevista en el numeral 5.° del artículo 11, cuando se cometieren contra un menor de 18 años, una persona mayor, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o una persona con discapacidad, en los términos de la ley N° 20.422.”.”.

Número 11

10.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazarlo, contemplado como número 10, por el siguiente: 

“10. En el artículo 391:

a) Sustitúyese el texto de la circunstancia segunda del numeral 1.° del artículo 391, por el siguiente:

“Por premio o promesa remuneratoria, o por cualquier otro medio que implique ánimo de lucro. Cuando el delito se cometiere en contra de un menor de 18 años, de una persona mayor, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o de una persona con discapacidad, en los términos de la ley N° 20.422, se entenderá para los efectos de la determinación judicial de la pena que concurre una agravante.”.

b) Sustitúyese en el numeral 2.° la expresión “medio” por la frase “medio a máximo”.”.

Número 12

11.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para sustituirlo, contemplado como número 11, por el siguiente:

“11. Intercálase, en el inciso tercero del artículo 411 bis, entre las expresiones “menor de edad,” y “la pena señalada”, la frase “persona mayor, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o persona con discapacidad en los términos de la ley N° 20.422,”.

Número 13

12.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazarlo, contemplado número 12, por el siguiente:

“12. Agrégase, en el numeral 3°. del artículo 433, la siguiente oración final: “La pena se aplicará en su grado máximo si las víctimas retenidas fueren menores de 18 años, personas mayores, según lo dispuesto por la ley N° 19.828, o personas con discapacidad, en los términos de la ley N° 20.422.”.”.

Número 14

13.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para suprimirlo.

Número 16

14.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para eliminarlo.

Número 17

15.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para suprimirlo.

°°°°°
Artículo transitorio nuevo
16.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para agregar un artículo transitorio, nuevo, del siguiente tenor:

“Artículo transitorio.- Los hechos perpetrados con anterioridad a la entrada en vigor de la presente ley, así como las penas y las demás consecuencias que correspondiere imponer por ellos, serán determinados conforme a la ley vigente al momento de su perpetración.

Si la presente ley entrare en vigor durante la perpetración del hecho se estará a lo dispuesto en ella, siempre que en la fase de perpetración posterior se realizare íntegramente la nueva descripción legal del hecho.

Si la aplicación de la presente ley resultare más favorable al imputado o acusado por un hecho perpetrado con anterioridad a su entrada en vigor, se estará a lo dispuesto en ella.

Para determinar si la aplicación de la presente ley resulta más favorable se deberá tomar en consideración todas las normas en ella previstas que fueren pertinentes al juzgamiento del hecho.

Para efectos de lo dispuesto en los incisos primero y segundo precedentes, el delito se entiende perpetrado en el momento o durante el lapso en el cual se ejecuta la acción punible o se incurre en la omisión punible.”.

°°°°°
- - - - - -
