MOCIÓN DEL HONORABLE SENADOR SEÑOR OMINAMI, CON LA QUE INICIA UN PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL QUE MODIFICA EL INCISO SEGUNDO DEL ARTÍCULO 47 DE LA CARTA FUNDAMENTAL, EN MATERIA DE REELECCIÓN DE PARLAMENTARIOS (2764-07)





Honorable Senado:








La Constitución Política de la República de Chile en su capítulo cinco relativo al Congreso Nacional, en el artículo 47 inciso 2 dispone que: "Las elecciones de diputados y las de senadores que corresponda elegir por votación directa se efectuarán conjuntamente.  Los Parlamentarios podrán ser reelegidos en sus cargos".





Esta sección de nuestra Carta Fundamental, concede a los legisladores la posibilidad de permanecer en forma ilimitada en el ejercicio de sus cargos, consecuencia que podría generar en un futuro cercano, una falta de renovación de ideas y liderazgos.  Así como señalara el politólogo norteamericano Samuel Huntington, esta situación puede conllevar a nuestro Congreso Nacional a "caer víctima de sus éxitos anteriores y ser incapaz de adaptarse al nuevo desafío".  De esta forma, la renovación aparece como una necesidad imperiosa con el fin adaptarse a los cambios de diversa índole experimentados en la sociedad y que le permiten a esta institución de la República la permanencia de su legitimidad.





Creemos entonces, trascendente y necesaria la existencia de elementos e instrumentos legales que logren fortalecer y perfeccionar nuestro sistema político con miras a la consecución de una modernidad democrática.





El artículo veintiuno, número dos, de la Declaración Universal de los Derechos Humanos que sustenta la ecuanimidad de todo ciudadano a elegir y ser elegido, precisa que: "Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones públicas de su país".  Sin embargo ello, la actual disposición constitucional merma este principio de igualdad.  La mayor visibilidad pública que poseen los parlamentarios que postulan a un nuevo período, por sobre los que optan por primera vez al cargo, provoca una inconsciente reducción de alternativas para el electorado y una consecuente invisibilidad para quien está postulando por primera vez a un escaño.





Además, el buen uso del mandato ciudadano implica el ejercicio de un servicio público probo y de concepciones políticas basadas en el respeto a la pluralidad, el consenso interno y la rotatividad de representantes.  Por ello es necesario que se comprenda el concepto de función pública en torno al ejercicio del cargo, el que implica un compromiso con el bien común y una preeminencia del valor social de la política.








Esta iniciativa, representa un esfuerzo por aunar los tres proyectos presentados anteriormente por el ex Diputado señor Schaulsohn y los HH Diputados señores, Errázuriz y Krauss; Aguiló y Montes.








En suma, es menester reformar la disposición constitucional citada con el objeto de limitar la reelección sucesiva de los parlamentarios y otorgar una señal de renovación y pluralidad del ejercicio ciudadano.








En virtud de las consideraciones expuestas es que vengo en presentar el siguiente proyecto constitucional:








PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL











Introdúcese la siguiente enmienda en la Constitución Política de la República:








l)	Sustitúyase en el inciso segundo del artículo 47 la frase "Los parlamentarios podrán ser reelegidos en sus cargos.", por la siguiente: "Los parlamentarios podrán ser reelegidos sucesivamente en sus cargos por una sola vez." , suprimiéndose el punto (.) que sigue a la palabra "cargos".
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