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		Honorable Cámara de Diputados:








A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.





Vengo en someter a la consideración del H. Congreso Nacional un proyecto de ley cuyo propósito central es autorizar el anticipo de cuotas del Fondo Común Municipal a los municipios, con el objeto de contribuir a solucionar el serio problema existente en numerosos municipios que actualmente mantienen obligaciones impagas por concepto de cotizaciones previsionales, correspondientes a trabajadores de los servicios de las áreas de educación y salud, traspasados a ellas en virtud de lo dispuesto en el Decreto con Fuerza de Ley Nº 1-3.063, de 1979, del Ministerio del Interior.


El segundo objetivo de la iniciativa legal que se propone, es autorizar a las municipalidades que administren servicios de municipales de agua potable y alcantarillado, para condonar, bajo ciertas condiciones, las deudas contraidas por los usuarios de dichos servicios. 


EL MECANISMO DE ANTICIPOS DE LA LEY Nº 19.609.-


El mecanismo de anticipos que se propone en esta iniciativa encuentra un importante precedente en la Ley Nº 19.609, de junio de 1999, cuya aplicación ha permitido constatar la efectividad del mismo. 


Dicho cuerpo normativo, utilizando el régimen financiero aplicable a las municipalidades - el Fondo Común Municipal -, permitió la utilización de recursos futuros correspondientes a ellas mismas, mediante su entrega anticipada, para facilitar el pago de sus deudas previsionales.


1.	Descripción del mecanismo.-


La ley antes citada, en lo especifico, facultó al Fisco para efectuar, por una sola vez, anticipos de la participación que correspondiere a la municipalidad respectiva en el Fondo Común Municipal, con el objeto de contribuir a la solución de su deuda por concepto de imposiciones previsionales devengadas al 31 de julio de 1998.


Para ese efecto, la norma legal referida permitió la celebración de convenios de anticipos de recursos propios municipales, para que las municipalidades aplicaran esos fondos a la solución de sus deudas previsionales directas, o de las que afectaren a las corporaciones que administran por cuenta de ellas.


2.	Convenios suscritos al amparo de la Ley Nº 19.609.-


La ley referida permitió la suscripción de ocho convenios, entre la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo del Ministerio del Interior e igual número de municipios. Se trata de las municipalidades de Quilpué, Lota, Villa Alemana, San Clemente, Curacautín, Quinta Normal, Lampa y Chimbarongo.


La suma de esos convenios significó anticipos por un total de $ 2.605.293.128.- (dos mil seiscientos cinco millones doscientos noventa y tres mil ciento veintiocho pesos), que se destinaron al pago de las deudas que dichos municipios mantenían con las Administradoras de Fondos de Pensiones (AFP). Estos recursos se han descontado regularmente y de acuerdo a los convenios respectivos, de los recursos provenientes del Fondo Común Municipal correspondiente a cada una de dichas comunas.


A su vez, las Municipalidades de Quilpué, Villa Alemana, Quinta Normal y Lampa, suscribieron convenios con las corporaciones que administran los servicios de educación o salud, en los que se estableció el traspaso de estos recursos y el posterior pago de las cotizaciones adeudadas por las mencionadas corporaciones.


Además, las comunas que se acogieron a los beneficios de la citada ley, a excepción de San Clemente y Quilpué, lograron transacciones judiciales con el Instituto de Normalización Previsional (INP), para el pago de las deudas que mantenían con éste.


Las mencionadas municipalidades han informado y acreditado ante la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo, el pago de la deuda previsional que mantenían con las AFP realizado con los anticipos de recursos. 


Paralelamente, dicha Subsecretaría ha efectuado un seguimiento del servicio de la deuda con el INP, como asimismo del cumplimiento del pago oportuno de las cotizaciones previsionales correspondientes a los trabajadores de los servicios traspasados a la gestión municipal.


3.-	Evaluación de la aplicación de la Ley Nº 19.609.-


La evaluación de la aplicación de la ley referida arrojó resultados positivos, toda vez que permitió disminuir las deudas previsionales con las AFP. 


Sin embargo, los plazos que la ley estableció para acogerse al mecanismo que regulaba, dificultaron la posibilidad de que otros municipios accedieran a sus beneficios.


Como se señaló anteriormente, junto con pagar las deudas pendientes con las AFP, las municipalidades llegaron a transacciones judiciales con el INP, en este caso por un monto de $ 3.682.166.526.- (tres mil seiscientos ochenta y dos millones, ciento sesenta y seis mil quinientos veintiséis pesos), incluyendo a la municipalidad de Valparaíso, que no se pudo acoger a la citada ley. 


Esto significa que la deuda previsional municipal en su conjunto, contemplando las transacciones judiciales acordadas con el INP y la solución de las deudas con AFP, se redujera en $ 6.287.459.654.- (seis mil doscientos ochenta y siete millones, cuatrocientos cincuenta y nueve mil seiscientos cincuenta y cuatro pesos), lo que constituye un porcentaje importante de la deuda total.


II.	LOS PRECEDENTES EN MATERIA DE CONDONACION DE DEUDAS DE SERVICIOS.-


Respecto del mecanismo de condonación de deudas por servicios que constituye el segundo objeto de este proyecto, se tiene como precedente la alta cantidad de deudores que ha hecho uso de los mecanismos legales de condonación por deudas provenientes de derechos municipales autorizados, por ejemplo, por las leyes N° 19.704 y N° 19.756, ambas referidas a deudas por derechos de extracción de residuos sólidos domiciliarios.


El positivo efecto que la aplicación de dichas leyes ha generado para los usuarios de servicios básicos prestados por las municipalidades, sobretodo para las familias de menores recursos en períodos de dificultades económicas, ha sido especialmente considerado en la decisión de otorgar la facultad de condonación que establece este proyecto, respecto de las deudas originadas en el cobro por los servicios de agua potable y alcantarillado de carácter municipal.


III.	FUNDAMENTOS Y OBJETIVOS DEL PROYECTO.-


El presente proyecto de ley tiene, entonces, como primera finalidad posibilitar la solución de la deuda previsional que aún mantienen varias municipalidades del país, a través de un mecanismo que ya ha demostrado su efectividad.


Además de la efectividad demostrada, se ha considerado que este mecanismo no significa la entrega de recursos fiscales a los municipios, sino que se trata de un anticipo de sus propios recursos para el pago de las deudas que ellos han generado. En consecuencia, esta iniciativa no va en desmedro de quienes cumplen debida y oportunamente con el pago de las cotizaciones previsionales de sus trabajadores.


Atendido que, como es de público conocimiento, existen varios municipios que mantienen deudas previsionales pendientes que no han podido solucionar hasta la fecha, afectando con ello los derechos de numerosos trabajadores, se ha estimado conveniente posibilitar la utilización del sistema de anticipos que regula este proyecto, cuya eficacia y forma de financiamiento lo hacen especialmente adecuado. 


Enseguida, el segundo objetivo de este proyecto es facultar a los municipios que administran servicios de agua potable y alcantarillado para condonar, por una sola vez y dentro de un plazo acotado, las deudas contraidas por los usuarios de dichos servicios.


Al respecto, se ha considerado tanto el positivo efecto producido por otras iniciativas semejantes, como la naturaleza de utilidad pública del servicio de agua potable y alcantarillado, que torna especialmente sensible la imposibilidad de acceso a que se ven expuestos los usuarios de escasos recursos que no han podido solucionar sus deudas por dicho concepto.


El mecanismo de la condonación que propone la presente iniciativa beneficiaría a alrededor de 2.600 deudores, sin perjuicio del beneficio que además implicaría para los propios municipios, por los ingresos que percibirían con ocasión de las repactaciones de las deudas en la parte no condonada.


IV.	CONTENIDO DEL PROYECTO.-


Sistema de anticipos del fondo Común Municipal.-


El mecanismo de anticipos del Fondo Común Municipal y su aplicación al pago de deudas previsionales que se propone en esta iniciativa, se estructura sobre la base de los siguientes elementos normativos: 


a.	Requisitos y plazo para acogerse al beneficio.-


Los anticipos que se autorizan en virtud de esta iniciativa sólo podrán efectuarse por una sola vez dentro del año 2002 y, en su conjunto, no podrán exceder de cinco mil millones de pesos.


Dichos anticipos sólo podrán efectuarse respecto de aquellas municipalidades que registren, directamente o las respectivas corporaciones, deudas por concepto de cotizaciones previsionales devengadas hasta el 30 de septiembre de 2001.


Para suscribir el convenio correspondiente, la municipalidad interesada deberá acreditar que, a la fecha de su celebración, ella misma o la corporación deudora, se encuentran al día en el pago de las cotizaciones previsionales, a contar de las correspondientes al mes de octubre de 2001.


Enseguida se dispone que los convenios deberán suscribirse dentro del plazo de 120 días a contar de la vigencia de la ley.


b.	Plazo, contenido y aprobación de los convenios.-


Los convenios que se celebren en virtud de esta ley que no podrán pactarse por un plazo superior a los 3 años desde la vigencia de la ley.


En dichos convenios se acordarán los montos que se anticiparán y las cuotas en que dichos recursos se reintegrarán al Fondo Común Municipal. Contendrán, además, todas las cláusulas que sean necesarias para asegurar el cumplimiento del objetivo de los anticipos, pudiendo incluir las concernientes a las relaciones entre las municipalidades y las corporaciones respectivas que se originen por aplicación de este sistema.


Los convenios deberán someterse a la aprobación de los concejos municipales y se regirán, en todo lo no previsto en esta ley, por la normativa que rige a las municipalidades.


c.	Determinación del monto de los anticipos.-


					Para los efectos de la determinación de los recursos que el Fondo Común Municipal anticipará a las municipalidades solicitantes, la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo deberá considerar, principalmente, los siguientes factores:


i.	El porcentaje de la deuda que la municipalidad solicitante se encuentre dispuesta a asumir por su cuenta, conforme a sus disponibilidades financieras; o la existencia de convenios de pago, vigentes o a celebrarse, respecto de parte de la deuda.


ii.	Las acciones que el respectivo municipio haya realizado para dar solución a su deuda previsional, como por ejemplo, la venta de bienes municipales o la reasignación de fondos.


iii.	El orden de presentación de las correspondientes solicitudes de suscripción de convenios.


d.	Aplicación y reintegro de los fondos anticipados.-


Los montos anticipados deberán aplicarse, íntegramente y de inmediato, al pago de cotizaciones y aportes previsionales adeudados por la municipalidad o la corporación correspondiente.


Para cautelar el cumplimiento de esta obligación, el proyecto establece que la utilización indebida de los recursos anticipados, hacia otros objetivos que no sean exclusivamente el pago de las obligaciones adeudadas por conceptos previsionales, permitirá sancionar a los responsables con las penas de la figura delictiva de "malversación de caudales públicos" prevista en el artículo 233 del Código Penal, y hará incurrir al alcalde respectivo en causal de notable abandono de sus deberes.


Los recursos que reciban las municipalidades por concepto de anticipos autorizados en esta ley, serán reintegrados al Fondo Común Municipal a contar del sexto mes de haberlos recibido, sin intereses ni recargos, en cuotas iguales y sucesivas que serán descontadas del mencionado Fondo por el Servicio de Tesorería en los meses de mayo, julio, octubre y diciembre de cada año.


				e.	Responsabilidad.  				 


A objeto de incentivar una correcta, eficaz y transparente aplicación del mecanismo de anticipos que dispone esta ley, contribuyendo asimismo a evitar la generación o repetición de los problemas que han requerido la dictación de estas leyes de "auxilio" y de carácter excepcional, se contempla una disposición para establecer que los alcaldes que indebidamente no cumplan con el pago de las cotizaciones previsionales correspondientes a sus funcionarios o a trabajadores de los servicios traspasados al municipio, o no den debido cumplimiento a los convenios de pago de dichas cotizaciones, o no enteren los correspondientes aportes al Fondo Común Municipal, incurrirán en causal de notable abandono de sus deberes.


La misma norma otorga al Servicio de Tesorerías la facultad de disponer, en los casos recién mencionados, la "devolución" o reintegro del saldo insoluto de los montos anticipados al municipio correspondiente, descontándolo directamente de las siguientes remesas del Fondo Común Municipal y, si ellas no fueren suficientes, de lo que les correspondiere percibir por concepto de recaudación del impuesto territorial.


2.	Norma de control permanente.-


También en relación con la materia abordada en el punto anterior, el proyecto que se propone incorpora una disposición a la Ley Orgánica de Municipalidades, que será de general y permanente aplicación en la gestión municipal.


Dicha norma introduce en la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, una nueva tarea o función para la unidad encargada del área de Control de la municipalidad, en relación a las labores fiscalizadoras de los concejales. 


Esta nueva función consiste en la obligación de informar trimestralmente al Concejo sobre el estado de cumplimiento de las obligaciones previsionales relativas a los funcionarios municipales y los trabajadores de los servicios incorporados a la gestión municipal, administrados directamente por la municipalidad o través de corporaciones municipales, como también del cumplimiento de los aportes al Fondo Común Municipal que deba enterar el municipio.


Facultad de condonación.-


La facultad municipal condonatoria que se propone por medio de la presente iniciativa, tiene las siguientes características y requisitos:


a.	Facultad para los municipios.-


Se trata de una autorización para que los municipios administradores de servicios de agua potable y alcantarillado, puedan condonar, total o parcialmente, las deudas contraidas por los usuarios de dichos servicios.


Dicha facultad se otorga por una sola vez; en consecuencia, expirado el plazo autorizado por la ley para su ejercicio, caduca también la posibilidad de ejercerla.


Asimismo, se faculta a los municipios respectivos para repactar con los deudores, el pago de aquella parte de la deuda no cubierta por la condonación.





Deudas que pueden ser condonadas.-


Las deudas que pueden ser objeto del beneficio de la condonación, son aquellas originadas en los servicios de agua potable y alcantarillado municipales, existentes al 31 de octubre del presente año, incluidas las multas, intereses y reajustes devengados a la misma fecha.


V.	FINANCIAMIENTO DEL PROYECTO.-


Conforme a lo manifestado anteriormente, el financiamiento del mecanismo de anticipos establecido en el presente proyecto se efectuará con cargo a los recursos del Fondo Común Municipal correspondientes al año 2002, anticipados a los municipios interesados.


En lo que respecta a las condonaciones que en virtud de esta ley efectúen las municipalidades administradoras de servicios de agua potable y alcantarillado, ellas serán absorbidas por los propios municipios de acuerdo a sus posibilidades presupuestarias.





En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura, Extraordinaria, de Sesiones del Congreso Nacional, el siguiente











P R O Y E C T O   D E   L E Y:





"Artículo 1º.-	Facúltase al Servicio de Tesorerías para que, por una sola vez durante el año 2002, efectúe anticipos con cargo a la participación que corresponda a las municipalidades en el Fondo Común Municipal y previo a su distribución, por un monto total de hasta cinco mil millones de pesos, respecto de aquellas municipalidades que administrando, directamente o a través de corporaciones, los servicios traspasados en virtud del decreto con fuerza de ley Nº 1-3.063, de 1979, del Ministerio del Interior, registren deudas ellas mismas o sus corporaciones, por concepto de cotizaciones previsionales devengadas al 30 de septiembre de 2001, de los trabajadores que se desempeñan en los mencionados servicios, con el objeto de facilitar la solución de dichas deudas, sus intereses, multas y recargos, de conformidad a las normas que se indican en los artículos siguientes.





Artículo 2º.-	Para efectos de lo señalado en el artículo anterior, dentro del plazo de ciento veinte días a contar de la fecha de vigencia de la presente ley, la municipalidad interesada deberá suscribir un convenio con la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo del Ministerio del Interior, el que será visado por la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda. Dentro de los primeros sesenta días del plazo antes señalado, la municipalidad deberá presentar ante la mencionada Subsecretaría, los antecedentes que ésta requiera para la suscripción del respectivo convenio. En dicho convenio se acordarán los montos que se anticiparán y las cuotas en que los anticipos serán reintegrados al Fondo Común Municipal.





			La municipalidad respectiva, ya sea en forma directa o a través de la corporación correspondiente, estará obligada a aplicar los montos anticipados, inmediatamente y en forma total, al pago de las cotizaciones y aportes adeudados al Instituto de Normalización Previsional, a las Administradoras de Fondos de Pensiones, al Fondo Nacional de Salud, a las Instituciones de Salud Previsional o a las Mutualidades de Empleadores, según sea el caso. El incumplimiento de esta obligación, será sancionado de acuerdo a la escala de penas establecida en el artículo 233 del Código Penal, y además,  hará incurrir al alcalde en causal de notable abandono de sus deberes conforme a lo establecido en la Ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades.





			El convenio antes referido, se someterá a la aprobación del concejo y en general a la normativa jurídica que rige a las municipalidades, salvo en aquellas normas especiales que este cuerpo legal contempla, y contendrá cuantas cláusulas sean necesarias para el cumplimiento del objetivo de la presente ley, pudiendo establecerse en el mismo convenio o en otro distinto las estipulaciones concernientes a las relaciones entre municipalidad y corporación a que pueda dar origen la aplicación de esta ley. En todo caso, estos convenios no podrán pactarse por un plazo superior a los tres años, contado desde la vigencia de esta ley.





			El Servicio de Tesorerías y la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo del Ministerio del Interior, ejecutarán cuantas operaciones sean necesarias para realizar el traspaso y el reintegro de estos recursos.





Artículo 3º.-	Para suscribir el convenio respectivo, la municipalidad deberá acreditar que, a la fecha de su celebración, ella misma o la corporación correspondiente, se encuentra al día en el pago de las cotizaciones previsionales, a contar de las correspondientes al mes de octubre de 2001.





Artículo 4º.-	Para la determinación del monto de recursos que el Fondo Común Municipal anticipará a las municipalidades solicitantes, la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo considerará, principalmente, el porcentaje de la deuda que la municipalidad se encuentre dispuesta a asumir conforme a sus disponibilidades financieras; la existencia de convenios de pago vigentes o que deba celebrar, respecto de parte de la deuda; las acciones realizadas para generar recursos tendientes a la solución de la respectiva deuda previsional, como la venta de activos municipales o la reasignación de fondos; y, finalmente, el orden de presentación de las solicitudes de suscripción de convenios.





Artículo 5º.-	Los recursos que reciba la municipalidad por aplicación de esta ley serán reintegrados al Fondo Común Municipal, a contar del sexto mes de haberlos recibido, sin intereses ni recargos, en cuotas iguales y sucesivas, que serán descontadas por el Servicios de Tesorerías de las remesas correspondientes a los meses de mayo, julio, octubre y diciembre de cada año del mencionado Fondo, y si ellas no fueren suficientes, de los montos que le corresponda percibir a la municipalidad por recaudación del impuesto territorial.





			Las cuotas pactadas se reajustarán conforme a la variación que, entre la fecha de entrega de los recursos y la de reintegro de la cuota respectiva, experimente el Indice de Precios al Consumidor determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas, según se establezca en el mismo convenio.





Artículo 6º.-	Los alcaldes de aquellas municipalidades que, injustificadamente, no paguen en forma oportuna las cotizaciones previsionales correspondientes a sus funcionarios o a trabajadores de los servicios traspasados en virtud de lo dispuesto en el decreto con fuerza de ley Nº 1-3.063, de 1979, del Ministerio del Interior, o no den debido cumplimiento a los convenios de pago de dichas cotizaciones, o no enteren los correspondientes aportes al Fondo Común Municipal, incurrirán en causal de notable abandono de sus deberes conforme a lo establecido en la Ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades. 





			Producida cualquiera de las situaciones a que se refiere el inciso anterior, el Servicio de Tesorerías quedará facultado para descontar el saldo insoluto de los anticipos otorgados conforme a esta ley a la municipalidad respectiva de las siguientes remesas del Fondo Común Municipal y, si ellas no fueren suficientes, de los montos que le corresponda percibir por recaudación del impuesto territorial.





Artículo 7º.-	Intercálase, en la letra d) del artículo 29 de la Ley N°18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, a continuación de la palabra "presupuestario", la siguiente frase antecedida por un punto y coma(;): "asimismo, deberá informar, también trimestralmente, sobre el estado de cumplimiento de los pagos por concepto de cotizaciones previsionales de los funcionarios municipales y de los trabajadores que se desempeñan en servicios incorporados a la gestión municipal, administrados directamente por la municipalidad o a través de corporaciones municipales, y de los aportes que la municipalidad debe efectuar al Fondo Común Municipal".





Artículo 8º.-	Facúltase, por una sola vez, a las municipalidades que administren servicios municipales de agua potable y alcantarillado para condonar, total o parcialmente, previo acuerdo del concejo y a iniciativa del alcalde, las deudas contraidas por los usuarios de dichos servicios y que se encuentren en mora al 31 de octubre del año 2001, incluidas las multas, intereses y reajustes devengados a la misma fecha.





En ejercicio de la facultad señalada, las municipalidades también podrán repactar con cada deudor, las condiciones de pago de aquella parte de la deuda no cubierta por la condonación.





Las facultades contempladas en este artículo, sólo podrán ser ejercidas dentro del plazo de 120 días contado desde la fecha de publicación de la presente ley.





Artículo Transitorio.-	La presente ley entrará en vigencia a partir del día 1 de enero del año 2002, a excepción del artículo 8º que regirá desde la fecha de publicación de esta ley.".








Dios guarde a V.E.,
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