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Nº 360/SEC/21
Valparaíso, 5 de agosto de 2021.




Tengo a honra comunicar a Vuestra Excelencia que, con motivo de la moción, informe y antecedentes que se adjuntan, el Senado ha dado su aprobación al proyecto de ley que obliga a los sostenedores de los establecimientos educacionales particulares pagados y particulares subvencionados a requerir el acuerdo del Centro de Padres y Apoderados para renovar los textos escolares que utilizan los estudiantes, correspondiente al Boletín N° 11.778-04:

PROYECTO DE LEY:

“Artículo único.- Agréganse los siguientes párrafos en la letra f) del artículo 10 del decreto con fuerza de ley N° 2, del Ministerio de Educación, de 2009, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 20.370 con las normas no derogadas del decreto con fuerza de ley N° 1, de 2005:


“Los sostenedores de establecimientos educacionales particulares subvencionados que, por razones fundadas, no utilicen textos escolares gratuitos proporcionados por el Ministerio de Educación estarán obligados a requerir el acuerdo del Centro de Padres y Apoderados para proceder a la renovación de los textos escolares que en su proceso educativo utilizan los alumnos y alumnas.


Del mismo modo, los sostenedores de establecimientos particulares pagados deberán requerir el acuerdo a que refiere el párrafo anterior para proceder a la renovación de los textos escolares que en su proceso educativo utilizan los alumnos y alumnas.


Sin perjuicio de lo dispuesto en los dos párrafos anteriores, ambos tipos de establecimientos podrán prescindir de este acuerdo cuando el Ministerio de Educación disponga cambios en los contenidos curriculares que impliquen necesariamente una reforma de los textos de estudio.”.”.

- - - 


Hago presente a Vuestra Excelencia que el artículo único de esta iniciativa fue aprobado, en general y en particular, con el voto favorable de 30 senadores, de un total de 43 en ejercicio, dándose así cumplimiento a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 66 de la Constitución Política de la República.
- - -


Dios guarde a Vuestra Excelencia.








YASNA PROVOSTE CAMPILLAY 







Presidenta del Senado

PILAR SILVA GARCÍA DE CORTÁZAR 

       Secretaria General (S) del Senado
A S.E. el Presidente de la Honorable Cámara de Diputados








