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BOLETÍN N° 15.126-04
INDICACIONES
22.12.2022



INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA LA LEY N° 19.132, QUE CREA LA EMPRESA TELEVISIÓN NACIONAL DE CHILE, PARA OTORGAR LA CALIDAD DE DIRECTOR AL REPRESENTANTE DE LOS TRABAJADORES EN EL DIRECTORIO


ARTÍCULO ÚNICO

Número 1)

Letra b)

Literal b) propuesto


1.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para sustituirlo por el siguiente:

“b) Un director que será el representante de las y los trabajadores en el Directorio, elegido en votación secreta y directa por los trabajadores de planta de la Corporación. La elección se convocará por el Director Ejecutivo para día, hora y lugar determinados. La convocatoria a elección deberá ser comunicada por escrito a todo el personal, con no menos de 8 días de anticipación a aquél fijado para su realización. En todo caso, la elección deberá realizarse con no menos de 15 días de anticipación a la fecha en que expire el período del director representante de los trabajadores en ejercicio.”.


2.- Del Honorable Senador señor Sanhueza, para reemplazarlo por el siguiente:

“b) Un director nombrado por el Presidente de la República, en base a una quina, conformada por los trabajadores de planta de la Corporación.

Para tales efectos se convocará, por el Director Ejecutivo, a una votación secreta y directa para día, hora y lugar determinados. La convocatoria a elección deberá ser comunicada por escrito a todo el personal, con no menos de 8 días de anticipación a aquél fijado para su realización. 

Como resultado de la votación descrita en el inciso anterior, las cinco primeras mayorías deben ser informadas al Presidente de la República para su designación. Dicha información deberá efectuarse en no menos de 15 días de anticipación a la fecha en que expire el período del director representante de los trabajadores en ejercicio.”.

Letra c)

Inciso séptimo propuesto

3.- Del Honorable Senador señor Sanhueza, para reemplazarlo por el siguiente:

“El Director a que se refiere la letra b) durará en su cargo cuatro años.”.



Letra d)


4.- Del Honorable Senador señor Sanhueza, para sustituirla por la siguiente:

“d) Reemplázase, en su actual inciso séptimo, que pasa a ser inciso octavo, la frase “Los seis Directores a que se refiere la letra b)”, por la siguiente: “Los cinco Directores a que se refiere la letra c).”.”.



Letra e)

5.- Del Honorable Senador señor Sanhueza, para reemplazarla por la siguiente:

“e) Sustitúyase, en el actual inciso noveno, que pasa a ser inciso décimo, la frase “señalado en las letras a) y b)”, por la siguiente: “señalado en las letras a), b) y c).”.”.



6.- Del Honorable Senador señor Sanhueza, para sustituirla por la siguiente:

“e) Reemplázase el inciso noveno por el siguiente:

“Las vacantes que se produzcan serán llenadas de acuerdo con el procedimiento señalado en las letras a), b), y c) según el caso.”.”.



Letra f)

7.- Del Honorable Senador señor Sanhueza, para sustituirla por la siguiente:

“f) Reemplázase, en el actual inciso décimo, que pasa a ser inciso undécimo, la frase “a los que se refiere la letra b)”, por la siguiente: “a los que se refiere la letra c).”.”.


Número 4)

Letra e) propuesta

8.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazarla por la siguiente:

“e) Respecto del Director señalado en la letra b) del artículo 4 anterior, las materias concernientes a su propia persona o cargo, o a las personas o cargos directamente relacionados con él en función de subordinación.”.



°°°°°

Número nuevo

9.- Del Honorable Senador señor Sanhueza, para intercalar el siguiente número 6), nuevo:

“6) Agrégase, en el artículo 10, un numeral 6), nuevo, del siguiente tenor:

“6) El trabajador que haya ocupado el cargo de Director según lo establecido en el artículo 4, letra b) de la presente ley no podrá suscribir nuevos contratos de trabajo con otras empresas similares dentro del rubro de telecomunicaciones por un período de dos años desde el cese de su período.”.”.

°°°°°


Número 6)

10.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazarlo por el que sigue:

“6) Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 13:

a) Agrégase, en su inciso primero, a continuación del punto final, que pasa a ser punto y seguido, la siguiente oración: “En caso de empate, decidirá el voto de quien presida la sesión.”.

b) Sustitúyase, en el numeral 1) del inciso segundo, el vocablo “cinco” por “seis”.”. 


°°°°°

Artículo transitorio nuevo

11.- De Su Excelencia el Presidente de la República, para incorporar un artículo transitorio, nuevo, del siguiente tenor:

“Artículo transitorio.- La convocatoria señalada en el artículo 4, letra b) deberá ser realizada por el Director Ejecutivo en un plazo de 30 días, contado desde la publicación de la presente ley en el Diario Oficial, incorporándose como Director quien resulte electo.”.

°°°°°

°°°°°

Artículo transitorio nuevo

12.- Del Honorable Senador señor Sanhueza, para consultar el siguiente artículo transitorio, nuevo:

“Artículo transitorio.- La presente modificación se aplicará a partir de la primera vacancia que se produzca en la actual conformación del Directorio.”.

°°°°°



- - -
