MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE SUSPENDE APLICACIÓN DE LOS FOTORRADARES Y AMNISTIA INFRACCIONES.
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M E N S A J E Nº 223-345/











Honorable Senado:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DEL    H. 


SENADO.


Tengo el honor de someter a vuestra consideración un proyecto de ley que amnistía las infracciones o contravenciones y a los infractores, en su caso, a las normas del tránsito cuyo elemento probatorio se hubiere fundado en los denominados fotorradares, y que suspende por noventa días la vigencia de los equipos de registro de tales infracciones.


I.	ANTECEDENTES.


1.	La Ley Nº 19.676.


La Ley Nº 19.676, publicada en el Diario Oficial el 29 de mayo del año 2000, originada en un Mensaje del Ejecutivo, enviado a tramitación en julio de 1992, entre otras disposiciones, modificó aspectos fundamentales del régimen procesal y sustantivo del tránsito y obedeció a un detallado estudio de los poderes colegisladores. Dicha ley, en primer lugar, limitó drásticamente las funciones que carabineros debían efectuar en los procesos en trámite ante los Juzgados de Policía Local, liberando personal para tareas propias de la función policial (Nº 3 del artículo 1º).


Terminó también con la facultad de decretar el arresto del conductor en caso de no poderse notificar las acciones por falsedad de domicilio del conductor o del propietario del vehículo. Además, mejoró el sistema de denuncia al Tribunal de las infracciones que se sorprendieran (Nº 1 del artículo 1º); agilizó la tramitación al incorporar expresamente el uso de medios modernos de información y consulta de antecedentes anotados en los diversos Registros existentes. Asimismo, simplificó el procedimiento en casos infracciones simples, sin consecuencia de daños, posibilitando la aceptación de la sanción por parte del infractor eximiéndolo de concurrir al Tribunal (letra a) del Nº 5 del artículo 1º). Enseguida, mejoró la norma relativa a la notificación por carta certificada, general en el procedimiento (letra b) del Nº 4 del artículo 1º). Finalmente, creó medidas alternativas al arresto, como forma de cumplir las penas privativas de libertad (Nº 6 del artículo 1º); todo dentro del mismo criterio general manifestado por el legislador, en orden a reemplazar la posibilidad de arrestar, sin crear impunidad y de facilitar y agilizar el procedimiento.


También dicha ley creó un Registro de Infracciones del Tránsito no pagadas, administrado por una empresa privada. Con ello se cumplió una doble finalidad. Por una parte, anotar todas las infracciones impagas, evitando la impunidad en materia del cumplimiento de las sanciones impuestas en materias de tránsito. Por la otra, estableció que la anotación de la infracción no pagada impide renovar el permiso de conducir. La ley dispuso también que los Secretarios de los Juzgados de Policía Local deben enviar a dicho Registro las anotaciones por multas no pagadas, cada dos meses. El plazo de prescripción que estableció la norma fue de tres años contados desde la fecha de la anotación. Dicha anotación puede borrarse por orden del Juez que la estableció, previo pago de la multa correspondiente. El reglamento de este Registro es el decreto Nº 152 del Ministro de Transportes y Telecomunicaciones, publicado el 12.10.2000. 


La Ley Nº 19.676 estableció también la posibilidad de registrar infracciones apoyándose el denunciante por otros medios que la simple observación, tales como películas cinematográficas, fotográficas, fonográficas u otras formas de reproducción de la imagen y del sonido.


Para que dichas infracciones puedan ser registradas por los equipos, éstos deben cumplir con dos condiciones. Por una parte, deben reunir los estándares técnicos de confiabilidad y certeza regulados en un reglamento (decreto Nº 151, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, Diario Oficial 12.08.2000). Por la otra, deben ser empleados por Carabineros o inspectores fiscales o municipales. 


La ley señala que los equipos deben estar advertidos mediante señales de tránsito y no pueden violentar el respeto y la protección a la vida privada. El Reglamento para la instalación de esos equipos es el Decreto Supremo Nº 86, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, publicado en el Diario Oficial el 12 de noviembre de 2001.


El cambio que introdujo la Ley Nº 19.676 no hizo otra cosa que regular el uso de los "Equipos de Registro de Infracciones" que se venían aplicando por diversas Municipalidades del país desde 1998 a lo menos. En marzo de ses año, se llevó a la práctica un "Proyecto Piloto" de CONASET y la Municipalidad de Santiago, que dio como resultado la comprobación efectiva de una disminución en un 56 % de los accidentes de tránsito y en un 47 % del número de víctimas de accidentes, en el período de un año.


2.	La moción de los Senadores Zaldívar y Ríos.


Los Senadores Andrés Zaldívar y Mario Ríos, el 30 de octubre del año 2001, presentaron una moción destinada a dejar sin efecto algunas de las modificaciones, introducidas por la Ley Nº 19.676.


Específicamente, la moción tenía por propósito derogar el Registro de Multas Impagas de Tránsito, derogar los mecanismos alternativos de registro de las infracciones de tránsito y amnistiar a todos los conductores de vehículos motorizados que hubieren sido denunciados por infracciones o contravenciones a la Ley del Tránsito sobre la base de los elementos probatorios de registros de infracciones alternativos.


Los Senadores autores de la moción, atendiendo al malestar el uso de estos mecanismos generó en diversos sectores de la población, fundamentaron la iniciativa en la necesidad de perfeccionar la regulación de estos instrumentos. De este modo, se hicieron eco de la ineludible dificultad que conlleva la introducción de innovaciones normativas como las contenidas en la Ley Nº 19.676, especialmente cuando requieren o imponen modificaciones a la conducta ciudadana y alteran ciertos parámetros culturalmente arraigados en la población.


Dicha moción fue aprobada en el Senado, unánimemente, el 16 de enero del 2002. 


El 22 de enero, estando el proyecto en la Cámara de Diputados, el Ejecutivo lo retiró de la Legislatura Extraordinaria de Sesiones.


II.	COMPROMISO DE PERFECCIONAR LA LEGISLACION EN MATERIA DE FOTORRADARES.


Diversas críticas se han expresado respecto del sistema de fotorradares. Se ha señalado que no tienen la suficiente advertencia para el conductor, que se usa como mecanismo recaudatorio para los municipios y con fines de seguridad del tránsito, que constituye una fuente de ingresos para las empresas que dan este servicio.


El Ejecutivo considera que la normativa puede ser objeto de perfeccionamientos a fin de evitar las dificultades que se constaten en su aplicación. Pero también estima que el sistema de registro de infracciones que utilicen formas de reproducción de imágenes o de sonido, son un buen instrumento para fiscalizar el cumplimiento del ordenamiento del tránsito y, de esa forma, evitar o prevenir accidentes. Su derogación retrotraería la situación a la anarquía que existió antes de la reforma de la Ley Nº 19.676.


Para tal efecto, formulará indicaciones a la moción de los H. Senadores Zaldívar y Ríos, una vez que ésta se reincorpore a la Legislatura Extraordinaria, después del receso de febrero.


Con el fin de enlazar la discusión y aprobación de dichos perfeccionamientos con la situación actual, la presente iniciativa suspende la vigencia de "los fotorradares" por noventa días y dispone la amnistía de todas las infracciones producidas con anterioridad a la vigencia de esta ley, permitiendo estudiar a fondo las mejoras a introducir y poner adecuado término a cualquier abuso o injusticia que pudiera cometerse si se hace un uso adecuado de los instrumentos que la ley ha creado.


III.	CONTENIDO DEL PROYECTO.


1.	Otorga amnistía general.


El proyecto que se somete en esta oportunidad a consideración del H. Congreso, tiende a cumplir con los propósitos enunciados y contempla, en primer lugar, una amplia amnistía e indulto destinados a beneficiar a todos aquellos conductores de vehículos motorizados que, a la fecha de entrada en vigencia de la presente iniciativa, hubieren sido denunciados o se encontraren sentenciados por alguna infracción o contravención a las normas de tránsito cursados a través del sistema o mecanismo de "fotorradares", con excepción de aquellos que hayan dado origen a un accidente de tránsito y de los que hayan dado cumplimiento a la sanción que les fuere impuesta. 


Lo anterior significa la desaparición, tanto de las infracciones cometidas durante el periodo cubierto por la amnistía, como de las responsabilidades derivadas para sus autores.


Estos beneficios se harán extensivos también a los propietarios de los vehículos motorizados cuando, en las mismas circunstancias descritas en el párrafo anterior, recaiga sobre ellos la responsabilidad subsidiaria contemplada en el artículo 175 de la Ley Nº18.290, de Tránsito. 


El proyecto reproduce en esta parte el artículo 3º de la moción de los senadores Zaldívar y Ríos, en los términos que fue despachada por el H. Senado.


2.	Suspensión de la aplicación del sistema de fotorradares y del Registro de Multas de Tránsito no Pagadas.


En segundo lugar, la presente iniciativa suspende, por el plazo de noventa días, a contar de la entrada en vigencia de la presente ley, todo el sistema de "fotorradares".


Durante este plazo, se realizarán en el Congreso Nacional los ajustes y perfeccionamientos al sistema destinado a darle más eficiencia y transparencia, de modo que cuando la norma cobre su pleno vigor, lo haga libre de imperfecciones.


En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura, Extraordinaria, de Sesiones del Congreso Nacional, el siguiente














PROYECTO DE LEY:








"Artículo 1º.-	Concédese amnistía a todos los conductores de vehículos motorizados que, a la fecha de publicación de esta ley, hubieren sido denunciados por infracciones o contravenciones a las normas de tránsito sobre la base de un elemento probatorio producido por algún equipo de registro de infracciones, salvo que hayan dado origen a un accidente del tránsito. Esta amnistía se extenderá, asimismo, a los propietarios de los vehículos motorizados cuando, en las mismas circunstancias, recaiga sobre ellos la responsabilidad subsidiaria que contempla el artículo 175 de la Ley de Tránsito.





			Si en el respectivo proceso hubiere recaído sentencia ejecutoriada que haya dado lugar a una anotación en el Registro Nacional de Conductores de Vehículos Motorizados y en el Registro de Multas de Tránsito No Pagadas, éste procederá a eliminarla de oficio. Sin perjuicio de lo anterior, el interesado podrá recabar de dicho registro la eliminación de la anotación, con el solo mérito del certificado que, a petición verbal o escrita, le extenderá el juzgado de policía local acreditando el hecho de estar beneficiado por la amnistía a que se refiere el inciso primero.





			No obstante, las multas que se hubieren enterado en la Tesorería Municipal respectiva no podrán ser objeto de reembolso alguno y la amnistía de que se trata no dará lugar a deducir acciones indemnizatorias de perjuicios.





Artículo 2º.-	Suspéndase, por el plazo de noventa días, la vigencia de los incisos segundo a séptimo del artículo 4º, de la Ley Nº 18.290, agregados por el artículo 2º Nº 1 de la Ley Nº 19.676.".





Dios guarde a V.E.,
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