

FORMULA OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE EN LA LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DEL CONGRESO NACIONAL, LAS ADECUACIONES NECESARIAS PARA ADAPTARLA A LA LEY N° 20.050, QUE REFORMO LA CONSTITUCION POLITICA DE LA REPUBLICA (Boletín Nº 3.962-07).

SANTIAGO, diciembre 17 de 2009.-
Nº 1651-357/
Honorable Cámara de Diputados:

A S.E.  EL
PRESIDENTE
DE  LA  H.
CAMARA  DE
DIPUTADOS.
Mediante oficio Nº 8.464, de 30 de noviembre de 2009, V.E. comunicó que el H. Congreso Nacional tuvo a bien aprobar el proyecto de ley que introduce en la ley Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, las adecuaciones necesarias para adaptarla a la ley N° 20.050, que reformó la Constitución Política de la República.
En uso de la facultad que me con​fiere el inciso primero del artículo 73 de la Constitución Política de la República y de conformidad con lo establecido en el Título III de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, vengo en formular las siguientes observaciones al referido proyecto de ley:
AL ARTÍCULO ÚNICO
1) Para modificar en el numeral 4), el artículo 4°, en el siguiente sentido:

a) Reemplázase en el inciso segundo la frase “en conformidad a la ley N° 20.285”, por “de conformidad al artículo sexto de la ley N° 20.285”.
b) Sustitúyese el párrafo ubicado después del punto seguido (.) del inciso tercero, nuevo, por el siguiente:

“Sin perjuicio de las causales establecidas en esta ley, se podrá denegar la entrega de información en virtud de las señaladas en  los artículos 21 y 22 de Ley de Transparencia de la Función Pública y Acceso a la Información de la Administración del Estado, contenida en el artículo primero de la ley N° 20.285.”.
c) Suprímese en el actual inciso cuarto, el párrafo ubicado después del punto seguido (.), que pasa a ser punto aparte (.)

d) Reemplázase el inciso final nuevo, por el siguiente:



“Corresponderá a la Comisión de Biblioteca o, en su caso, a la Comisión Bicameral  a que se refiere el inciso cuarto del artículo 2º, resolver, en única instancia, los reclamos que se formulen por estas materias en contra de la Biblioteca del Congreso Nacional o de los demás servicios comunes.”.
2) Para modificar en el numeral 6, los nuevos incisos que sustituyen el inciso final del artículo 5 A, de la siguiente forma:

a) Suprímese en el inciso quinto, nuevo, el siguiente párrafo ubicado después del tercer punto seguido (.), que pasa a ser punto aparte (.): “En todo caso, las grabaciones de audio de las sesiones de las comisiones y de los comités tendrán el carácter de reservadas.”.
b) Intercálase entre los actuales incisos séptimo y octavo, nuevos, el siguiente inciso octavo, nuevo:


“Los materiales de registro de las secretarías de las comisiones y de los comités parlamentarios, tales como grabaciones, apuntes u otros instrumentos de apoyo a esa labor, no serán públicos.”.
c) Sustitúyese el inciso noveno, que pasó a ser décimo, por el siguiente:



“Las sesiones, documentos, antecedentes, actas y votaciones serán siempre secretos cuando se refieran a asuntos cuya discusión, en esa calidad, haya solicitado el Presidente de la República, en conformidad con el número 15º del artículo 32 de la Constitución Política de la República.”.
3) Para modificar en el numeral 13, el artículo 9°, de la siguiente forma:

a) Modifícase el inciso primero, del siguiente modo:



i)
Reemplázanse las expresiones “forma parte”, por “formen parte”.



ii)
Sustitúyense las palabras “o por los parlamentarios individualizados en sesión de Sala o de comisión, en conformidad a lo dispuesto en la presente ley”, por el siguiente texto: “o por los parlamentarios debidamente individualizados en sesión de Sala, o de comisión. Estas peticiones podrán formularse también cuando la Cámara respectiva no celebre sesión, pero en tal caso ellas se insertarán íntegramente en el Diario o en el Boletín correspondiente a la sesión ordinaria siguiente a su petición.”.
b) Sustitúyese el inciso segundo, por el siguiente:



“Se considerarán como secretos o reservados aquellos informes o antecedentes que una ley de quórum calificado haya declarado como tales, de acuerdo a las causales señaladas en el artículo 8° de la Constitución Política de la República.”.
c) Inviértese el orden de los incisos penúltimo y final, quedando el actual inciso final como penúltimo, y el penúltimo, como final.
4) Para modificar en el numeral 14, del artículo 9° A, de la siguiente forma:



a) Sustitúyense en el inciso primero las palabras “o por los parlamentarios individualizados en sesión de Sala o de comisión”, por el siguiente texto: “o por los parlamentarios debidamente individualizados en sesión de Sala, o de comisión. Estas peticiones podrán formularse también, cuando la Cámara respectiva no celebre sesión, pero en tal caso ellas se insertarán íntegramente en el Diario o en el Boletín correspondiente a la sesión ordinaria siguiente a su petición.”.


b)
Reemplázase el inciso penúltimo, por los siguientes:



“Si las comisiones o los parlamentarios insisten en su petición, la empresa o sociedad estará obligada a proporcionar los antecedentes o informes solicitados, salvo que requiera a la Contraloría General de la República para que, previo informe de la Superintendencia de Valores y Seguros, resuelva que concurre alguna de las causales señaladas precedentemente.



Para los casos en que el informe emitido por la Superintendencia de Valores y Seguros  establezca que la negativa de la empresa a proporcionar la información requerida no se encuentra amparada en alguna de las causales señaladas en el inciso tercero, la Contraloría General de la República fijará un plazo para que dicha información sea proporcionada y podrá iniciar el procedimiento sancionatorio a que se refiere el artículo 10 de la presente ley, si hubiese antecedentes suficientes para ello.”.
5) Para sustituir el numeral 16, por el siguiente:



“16. Sustitúyese el inciso segundo del artículo 13, por el siguiente:




“Se declararán inadmisibles las mociones que se refieran a materias que, de acuerdo con la Constitución Política, deben tener origen en la otra Cámara o iniciarse exclusivamente por mensaje del Presidente de la República.”.”.
6) Para modificar en el numeral 17, del artículo 15, en el siguiente sentido:


a)
Reemplázase su inciso segundo, por el siguiente:



“Con todo, si en el segundo trámite constitucional la Sala de la Cámara revisora rechazare la admisibilidad aprobada por la Cámara de origen, se constituirá una comisión mixta, de igual número de diputados y senadores, la que efectuará una proposición para resolver la dificultad. Si la comisión mixta no alcanzare acuerdo o concluyese que la iniciativa es inadmisible, ésta será archivada. Si la estimase admisible, propondrá que continúe su tramitación. Esa propuesta de la comisión mixta deberá ser aprobada, tanto en la Cámara de origen como en la revisora, por la mayoría de los miembros presentes en cada una de ellas. Si una de las Cámaras la rechazare, la iniciativa se archivará.”.


b)
Sustitúyese en el inciso final la expresión “en los artículos anteriores”, por la frase “en los artículos 12, 13 y 14 de esta ley”.

7) Para agregar en el numeral 21, en el artículo 20 que se sustituye, el siguiente inciso segundo:



"Las comisiones mixtas formarán quórum para sesionar con la mayoría de los miembros de cada corporación que las integren.”.
8) Para modificar el numeral 22, de la siguiente manera:

a) Suprímense las expresiones “y 10”.
b) Sustitúyese la coma (,) ubicada entre los guarismos 9° y 9° A, por la conjunción “y”.
9) Para sustituir en el numeral 23, en el inciso tercero del artículo 25, la frase “correspondiente o para consultar a la comisión en caso de duda”, por la siguiente: “,ni de la Comisión para reconsiderar de inmediato la resolución de su Presidente.”.
10) Para reemplazar el numeral 24, por el siguiente:



“24) Sustitúyese el inciso primero del artículo 26, por el siguiente texto:



“Artículo 26.- El Presidente de la República podrá hacer presente la urgencia para el despacho de un proyecto de ley, en uno o en todos sus trámites. La calificación deberá hacerla en el correspondiente mensaje o mediante oficio que se dirigirá al Presidente de la Cámara en que se encuentre el proyecto o al Presidente de aquella a la que pertenezca el parlamentario que presida la Comisión Mixta, o al de ambas Cámaras si aquella no estuviese constituida. La calificación de la urgencia podrá ser simple, suma o de discusión inmediata, lo que expresará en el mismo documento. Si así no lo hiciere, se considerará que la urgencia es simple.”.”.
11) Para reemplazar el numeral 25, por el siguiente:


“25. Agrégase en el inciso segundo del artículo 27, sustituyendo el punto final (.) por un punto seguido (.), la siguiente oración:


"En el caso de las urgencias otorgadas a proyectos de ley que se encuentren en Comisión Mixta no constituidas, el plazo comenzará a correr desde que se haya dado cuenta del oficio o Mensaje en ambas Cámaras. Con todo, los oficios de retiro de urgencia regirán en el acto mismo en que sean recibidos en la Secretaría de la Cámara respectiva.".”.
12) Para suprimir el numeral 26, cambiando la numeración correlativa de los numerales que le siguen.
13) Para sustituir el actual numeral 28, que ha pasado a ser 27, por el siguiente:


“27. Sustitúyese el artículo 31, por el siguiente:


"Artículo 31.- Las proposiciones de las comisiones mixtas no podrán ser objeto de indicaciones y se votarán separadamente, según si se trata de normas que están relacionadas entre sí, o cuando contengan disposiciones que deban ser aprobadas con quórum distintos. En el primer caso, el rechazo de una de esas disposiciones implicará también el rechazo de las demás que integren el conjunto de normas relacionadas, y en el segundo caso se aplicará lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 30.


Sin perjuicio de lo anterior, las proposiciones de las comisiones mixtas que no contengan disposiciones que deban ser aprobadas con quórum distintos, podrán votarse conjuntamente, si así lo acuerda y expresa en su informe la referida Comisión.”.”.
14) Para modificar el actual numeral 31, que ha pasado a ser 30, en el siguiente sentido:

a) Reemplázase en el inciso tercero del artículo 53, las expresiones “Las comisiones especiales de investigación”, por “Las comisiones investigadoras”.
b) Modifícase el artículo 54, de la siguiente manera:




i)
Sustitúyese el inciso primero del artículo 54, por el siguiente:





“Artículo 54.- Las comisiones especiales investigadoras podrán citar a sus sesiones a los Ministros de Estado, a los funcionarios de la Administración del Estado, al personal de las empresas del Estado o de aquéllas en que éste tenga participación mayoritaria, quienes estarán obligados a comparecer y a suministrar los antecedentes y las informaciones que les sean requeridos, que se refieran a su cometido, y que se encuentren a su disposición. En caso de incumplimiento de estas obligaciones, se aplicarán las sanciones establecidas en el artículo 10 a los funcionarios de la Administración del Estado.”.



ii) Intercálese en el inciso octavo, entre las expresiones “o reservado,” y “sólo”, las siguientes palabras: “o a los asuntos referidos en el inciso tercero del artículo 9° A de la presente ley,”.

c) Reemplázase el artículo 55, por el siguiente:




“Artículo 55.- Las personas obligadas a comparecer y que sean citadas por una comisión especial investigadora, que se encontraren en alguna de las situaciones de excepción descritas en los artículos 302, 303 y 305 del Código Procesal Penal, no estarán obligadas a prestar declaración. Sin embargo, deberán concurrir a la citación y dejar constancia de los motivos que dan origen a la facultad de abstenerse que invoquen.”.
d) Sustitúyese el artículo 56, por el siguiente:



“Artículo 56.- Si fuere estrictamente necesario para el resultado de la investigación, por acuerdo de la mayoría de los miembros se podrá recabar el testimonio de particulares o requerirles los antecedentes que se estimen pertinentes y necesarios para el cumplimiento del cometido de la comisión especial investigadora.



El testimonio de los particulares y la proporción de los antecedentes solicitados, serán voluntarios.”.
e) Intercálase en el inciso segundo del artículo 62, entre las expresiones “Constitución Política” y la coma (,), las expresiones “de la República”.
f) Modifícase el artículo 63, en el siguiente sentido:




i)
Sustitúyese el inciso segundo por el siguiente:





“Cada Cámara dará a conocer su opinión, por escrito, dentro del plazo de treinta días contados desde la recepción del oficio en que se solicita dicha opinión. Transcurrido este lapso sin que una o ambas Cámaras emita su parecer, el Presidente de la República podrá prescindir de éste para efectuar la denuncia o el retiro.”.



ii)
Suprímese el inciso tercero.

g) Sustitúyese en la letra a) del inciso tercero del artículo 66, la expresión “acreditada” por “reconocida”.
15) Reemplázase el guarismo “11” del artículo 5° transitorio, por el guarismo “10”.”.
Dios guarde a V.E.


MICHELLE BACHELET JERIA

Presidenta de la República


JOSE ANTONIO VIERA-GALLO QUESNEY


Ministro


Secretario General de la Presidencia
