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Santiago, 14 de septiembre de 1994. 











SEÑOR PRESIDENTE: 





Tengo el honor de poner en su conocimiento la resolución dictada por este Tribunal en relación al proyecto de ley que crea la Academia Judicial, enviado por el H. Senado para los efectos de su control de constitucionalidad: 





"Santiago, trece de septiembre de mil novecientos noventa y cuatro. 





Para entrar al conocimiento de este proyecto ofíciese al H. Senado para que informe a este Tribunal acerca de cuáles son los artículos del mismo que, a juicio de esa Corporación, versan sobre materias propias de ley orgánica constitucional y el quórum con el cual fueron aprobados en cada uno de sus trámites constitucionales. 





Además, para que se remita a este Tribunal copia del oficio N° 2.203 de la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento del Senado, de 16 de diciembre de 1992, dirigido a la Excma. Corte Suprema para que se pronunciara sobre la iniciativa; y del oficio N° 1.084 de dicho Tribunal, de 2 de julio de 1993, en virtud del cual emitió su opinión al respecto". 


 


 Esta resolución fue dictada por el Excmo. Tribunal Constitucional integrado por su Presidente don Marcos Aburto Ochoa y los Ministros señores Manuel Jiménez Bulnes, señora Luz Bulnes Aldunate, Ricardo García Rodríguez, Osvaldo Faúndez Vallejos, Servando Jordán López y Juan , Colombo Campbell. 





Dios guarde a Us.





MARCOS ABURTO OCHOA 


PRESIDENTE 





RAFAEL LARRAIN CRUZ 


SECRETARIO 











A S.E. 


PRESIDENTE DEL H. SENADO, SUBROGANTE 


RICARDO NUÑEZ MUÑOZ 


PRESENTE. 


