CERTIFICADO








Certifico que en el día de hoy, martes 11 de septiembre de 2001, a las 12:35 horas, la Comisión de Hacienda, con asistencia de los HH. Senadores señores Alejandro Foxley (Presidente), Sergio Bitar y Edgardo Boeninger, se reunió para tratar el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que crea juzgados de policía local en las comunas que señala. (Boletín Nº 1.789-06).








La Comisión de Hacienda aprobó, sin modificaciones, los artículos 1º a  91; 93 a 99 y 104, del texto contenido en el Informe de la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, por unanimidad, con los votos de los HH. Senadores señores Sergio Bitar, Edgardo Boeninger y Alejandro Foxley.








Respecto del artículo 92 el Ejecutivo presentó una indicación, para reemplazar su inciso segundo, del tenor siguiente:





“Al efecto, modifícase el artículo 3º del Decreto con Fuerza de Ley Nº 79-19.280, de 1994, del Ministerio del Interior, que adecua, modifica y establece la planta de personal de la Municipalidad de San Bernardo, incorporando en la planta de “Directivos”, un cargo de Juez de Policía Local, grado 3º y, en la planta de “Profesionales”, dos cargos de Secretario Juzgado de Policía Local, grado 6º, para cuyo desempeño se requerirá título de Abogado; y eliminando tal denominación para el actual cargo de “Secretario Juzgado de Policía Local” grado 6º, que se mantiene como “profesional”.”.





Puestos en votación este precepto y la indicación sustitutiva referida se aprobaron en forma unánime, con los votos de los HH. Senadores señores Sergio Bitar, Edgardo Boeninger y Alejandro Foxley.








Valparaíso, 11 de septiembre de 2001.

















CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE


Secretario de la Comisión


