Nº 11.512





Valparaíso, 26 de agosto de 1997.








Tengo a honra comunicar a V.E., que el Congreso Nacional ha dado su aprobación al siguiente 








P R O Y E C T O  D E  L E Y:








"Artículo único.- Sustitúyese el inciso final del articulo 42 de la ley Nº 18.603, Orgánica Constitucional de los Partidos Políticos, por el siguiente:





"No obstante, si un partido político incurriera en la situación prevista en el número 2º de este artículo en una o más Regiones, pero eligiere al menos cuatro parlamentarios, sean Diputados o Senadores, conservará su calidad de tal y podrá desarrollar las actividades señaladas en el inciso primero del artículo 2º en las mismas Regiones donde se encontraba legalmente constituido con anterioridad. Si incurriera en la situación prevista en el número 4º en una o más Regiones, pero mantuviera el mínimo de ellas exigido por la ley, conservará su calidad de tal, pero no podrá desarrollar las actividades señaladas en el inciso primero del artículo 2º en aquellas donde su número de afiliados hubiere disminuido en más de un cincuenta por ciento. El Director del Servicio Electoral anotará esta circunstancia al margen de la respectiva inscripción en el Registro de Partidos Políticos.".".








Sin embargo y atendido que el artículo único del proyecto contiene materias propias de ley orgánica constitucional, el Senado, por ser Cámara de origen, precisa saber si V.E. hará uso de la facultad que le otorga el inciso primero del artículo 70 de la Carta Fundamental.





En la eventualidad de que V.E. aprobare sin observaciones el proyecto de ley que contiene el texto transcrito, le ruego comunicarlo a esta Corporación para los efectos de su envío al Excmo. Tribunal Constitucional, en conformidad a lo establecido en el inciso tercero del artículo 82 de la Constitución Política de la República, en relación con el inciso primero, Nº 1, de este mismo precepto.








Dios guarde a V.E.
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Secretario del Senado


