Valparaíso, 2 de octubre de 2001.-


BOLETÍN N° 2788-01


	El Secretario de Comisiones que suscribe, CERTIFICA:


	Que el texto que se transcribe a continuación, corresponde al proyecto de ley originado en un Mensaje, que modifica el arancel básico consolidado de nuestro país ante la Organización Mundial de Comercio para ciertas partidas relacionadas con el azúcar, con urgencia calificada de “suma”, tal como fue aprobado� por la Comisión de Agricultura, Silvicultura y Desarrollo Rural, en los mismos términos propuestos, en sesión celebrada en el día de hoy:


	“Artículo 1.-  Modifícase el arancel tipo básico, consolidado por Chile ante la Organización Mundial de Comercio, alzándose de un treinta y uno coma cinco por ciento (31,5%) a un noventa y ocho por ciento (98%), únicamente para las posiciones arancelarias 1701.1100, 1701.1200, 1701.9100 y 1701.9900, en los términos de la Sección I-A de la Parte I de la Lista VII, anexada al Acuerdo sobre Aranceles Aduaneros y Comercio 1994, GATT 94, promulgado como anexo 1° del Acuerdo de Marrakech, por Decreto Supremo de Relaciones Exteriores N° 16 de 5 de enero de 1995 y publicado en el Diario Oficial el día 17 de mayo de 1995.


	Artículo 2.-  Agrégase, a continuación del punto final del artículo 12 de la ley Nº 18.525, que pasa a ser punto aparte, el siguiente inciso final nuevo:


	“Los derechos específicos que resulten de la aplicación de este artículo, sumados al derecho ad valorem, no podrán sobrepasar el arancel tipo básico, consolidado por Chile ante la Organización Mundial del Comercio para las mercancías a que se refiere este artículo, considerando cada operación de importación individualmente y teniendo como base de cálculo el valor CIF de las mercancías comprendidas en la respectiva operación. Para tal efecto, corresponderá al Servicio Nacional de Aduanas adoptar las medidas conducentes a mantener el límite señalado en esta disposición.”


	La Comisión acordó, además, que el informe se emitiera en forma verbal directamente en la Sala, para lo cual designó Diputado Informante al señor GUILLERMO CERONI FUENTES.


	Se hace constar que la Comisión determinó, por unanimidad, que el proyecto no contiene normas orgánicas constitucionales o de quórum calificado y que, en conformidad con lo preceptuado en el artículo 220 del Reglamento, este proyecto de ley requiere ser conocido por la Comisión de Hacienda.














MIGUEL CASTILLO JEREZ,


Secretario de la Comisión.





�  En general, por 7 votos a favor, 1 en contra y 0 abstenciones.  En particular, el artículo 1°, por 7 votos a favor, 1 en contra y 0 abstenciones y, el artículo 2°, por 6 votos a favor, 0 en contra y 2 abstenciones.











