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INDICACIONES
09.01.2025



INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE MODIFICA CUERPOS LEGALES QUE INDICA CON EL OBJETO DE AUTORIZAR EL USO DE TECNOLOGÍAS DE AUTENTIFICACIÓN BIOMÉTRICA PARA LA CORRECTA IDENTIFICACIÓN DE PASAJEROS DEL TRANSPORTE AÉREO


ARTÍCULO ÚNICO

Número 1


1.- De la Honorable Senadora señora Órdenes, para reemplazarlo por el siguiente:

“1. Agrégase entre las expresiones “adoptar” y “todas las medidas”, la frase: “por el personal que disponga la jefatura respectiva y mediante cualquier dispositivo o medio tecnológico idóneo para tal efecto, incluyendo el tratamiento de datos biométricos”.”.


Número 4

2.- De la Honorable Senadora señora Órdenes, para sustituirlo por el siguiente:

“4. Agrégase el siguiente inciso segundo: 

“Para el cumplimiento de sus funciones la Policía de Investigaciones de Chile podrá celebrar convenios con otros organismos de la Administración del Estado. Del mismo modo, deberá dar cumplimiento a las disposiciones de la ley Nº 19.628, sobre protección de los datos personales o la normativa que la reemplace.”.”.

°°°°

Número nuevo

3.- De la Honorable Senadora señora Órdenes, para consultar, a continuación del número 4, el siguiente número 5, nuevo:

“5. Agrégase, a continuación, el siguiente inciso final:

“Para la definición de normas técnicas de los medios tecnológicos, la Policía de Investigaciones podrá consultar a la Secretaría de Gobierno Digital del Ministerio de Hacienda. Y en materia de compras, dicha adquisición se regulará por la ley N° 19.886 y sus modificaciones posteriores.”.”.

°°°°


°°°°

Artículo transitorio nuevo

[bookmark: _GoBack]4.- Del Honorable Senador señor Bianchi, para incorporar el siguiente artículo transitorio, nuevo:

“Artículo transitorio.- Las disposiciones de la presente ley entrarán en vigencia a contar de su publicación en el Diario Oficial.

No obstante, lo dispuesto en los números 2 y 3 del artículo único de esta ley entrarán en vigencia en el siguiente orden:

1. En las regiones de Arica y Parinacota, y de Magallanes y la Antártica Chilena desde el 1 de marzo de 2025.

2. En las regiones de Tarapacá, Antofagasta, Coquimbo, Los Ríos, Los Lagos y Aysén del General Carlos Ibáñez del Campo desde el 1 de mayo de 2025. 

3. Desde el 1 de julio de 2025 en el resto del territorio nacional.”. 


°°°°


- - - -

