INFORME DE LA COMISIÓN DE AGRICULTURA, SILVICULTURA Y PESCA, SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 5º TRANSITORIO DE LA LEY GENERAL DE PESCA Y ACUICULTURA.


BOLETÍN Nº 920-01


HONORABLE CÁMARA:


	Vuestra Comisión de Agricultura, Silvicultura y Pesca pasa a informaros sobre el proyecto de ley, ingresado con fecha 28 de enero de 1993, de origen en una moción de los Diputados señores Galilea, Horvath, Kuschel, Melero, Pérez Múñoz, Pérez Opazo, Prokurica, Valcarce y Vilicic, que modifica el artículo 5º transitorio de la ley General de Pesca y Acuicultura. 


	Adhirió a la moción el Diputado señor Álvarez-Salamanca.


	Asistieron a su estudio, además, los Diputados no miembros de la Comisión señores Alvarado, Álvarez-Salamanca, Jürgensen y García-Huidobro.


	En las sesiones que vuestra Comisión dedicó  al análisis de esta iniciativa, se contó con la asistencia y la colaboración del Subsecretario de Pesca, don Patricio Bernal Ponce, y de los siguientes funcionarios de esa Subsecretaría: de la División Jurídica, don Aldo Valle; Jefa de la División de Desarrollo Pesquero, doña Edith Saa, y Jefe del Departamento de Acuicultura, don Marcelo Campos.


I.  IDEAS FUNDAMENTALES O MATRICES DEL PROYECTO.


	La idea matriz que inspira a esta iniciativa legal es la conveniencia de que las disposiciones del Título VI de la ley General de Pesca y Acuicultura, referentes a las concesiones y autorizaciones de acuicultura, se transformen en la regla general que regule el sector.


FUNDAMENTOS.


	A juicio de los autores de la iniciativa, es evidente la conveniencia de que las regulaciones jurídicas de las actividades productivas sean homogéneas para todos los agentes que participan en ellas, o, por lo menos, que sus reglas generales se apliquen a la mayor partes de quienes desarrollan tales actividades.


	Menos de la mitad de los titulares de concesiones marítimas ha optado por quedar regido por el Título VI de la actual ley General de Pesca y Acuicultura, según antecedentes suministrados por la Subsecretaría de Pesca.


	Lo anterior se debe a que la mayor parte de los concesionarios realizan su trabajo en lugares apartados, de muy difícil acceso, lo que dificulta enormemente el conocimiento, por parte de ellos, de la legislación que los rige.


	Se sugiere sustituir el inciso primero del artículo 5º de la ley General de Pesca y Acuicultura, con objeto de transformar el carácter facultativo de la aplicación de su Título VI.  Así es como se transforma a éste en la regla general, sin perjuicio de otorgar, a los titulares de concesiones marítimas debidamente autorizados por resolución de la Subsecretaría de Pesca, la facultad de seguir regidos por las normas del decreto con fuerza de ley Nº 340, de 1960, y su reglamento, siempre que así lo comuniquen por escrito a la Subsecretaría de Marina, del Ministerio de Defensa Nacional, dentro del plazo de treinta días, contados desde la entrada en vigencia de la ley en proyecto.


Texto de las disposiciones legales que el proyecto modifica o deroga.


Ley Nº 18.892, General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por le decreto supremo Nº 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción.


Artículos transitorios.


	Artículo 5º.-  Los titulares de concesiones marítimas que, a la fecha de entrada en vigencia de la ley Nº 19.079, se encuentren debidamente autorizados por resolución de la Subsecretaría para desarrollar actividades de acuicultura, podrán optar por quedar regidos por las disposiciones del título VI de esta ley, decisión que deberán comunicar por escrito, dentro de un plazo de 180 días, contados desde la entrada en vigencia de la ley 19.079, a la Subsecretaría de Marina del Ministerio de Defensa Nacional.


	Las disposiciones del título VI comenzarán a regir a partir del 1 de julio de 1991, para quienes opten por esta normativa y regirá respecto de ellos la obligación de pagar la patente única de acuicultura.


	Quienes no ejercieren la opción antes mencionada, se mantendrán en todo regidos por las normas del decreto con fuerza de ley Nº 340, de 1960, y su reglamento.  Sin embargo, en lo relativo al pago de la patente única de acuicultura, deberán atenerse a las disposiciones de la presente ley a contar del primero de enero de 1992.


	Los titulares de concesiones marítimas que se encuentren en la situación prevista en el inciso primero de este artículo, que hagan uso de la opción a que éste se refiere, se entenderá que están operando en áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura, y no les afectarán las normas reglamentarias que se dicten de conformidad con el artículo 67, inciso primero.  Mientras estas normas no se dicten, las concesiones y autorizaciones con fines de acuicultura que se encuentran en tramitación se seguirán sustanciando conforme a las disposiciones del decreto con fuerza de ley Nº 340 y sus reglamentos y demás preceptos vigentes a esa fecha.  Sin perjuicio de lo anterior, ellas quedarán regidas en todo lo demás por las disposiciones del título VI de esta ley.  Aquellas que adicionalmente cuenten a la fecha de publicación de la ley 19.079 con permiso de ocupación anticipada otorgado por la autoridad marítima se entenderán que están en áreas apropiadas para el ejercicio de la acuicultura, no afectándoles las normas que se dicten de conformidad al inciso primero del artículo 67, después de iniciada esa tramitación.  Si en los 18 meses siguientes a la publicación de la ley 19.079 no hubiese pronunciamiento respecto de la solicitud de concesión en que incide el permiso de ocupación anticipada, se dará por aprobada debiendo dictarse el decreto de concesión respectivo.  En igual condición quedarán aquellos titulares de concesiones marítimas cuyo plazo de duración haya expirado y se encuentren tramitando su renovación.


	Los decretos y reglamentos que se dicten de conformidad con las disposiciones de la presente ley no podrán afectar los derechos de los acuicultores en su esencia.


	Las solicitudes pendientes para obtener la dictación de decretos de concesiones marítimas con fines de acuicultura que cuenten, a la fecha de entrada en vigencia de la ley 19.079, con resoluciones de la Subsecretaría de Pesca que autoricen iniciar actividades pesqueras, sólo podrán ser acogidas para constituir una concesión de acuicultura en los términos del título VI.


	Las personas que a la fecha de entrada en vigencia de la ley 19.079 tengan solicitudes pendientes para la dictación de decretos de concesiones marítimas y no cuenten a dicha fecha con resoluciones de la Subsecretaría de Pesca que las autoricen a iniciar actividades de acuicultura, deberán reformular sus solicitudes dentro de los 90 días siguientes, en los términos del título VI, manteniendo en todo la prioridad por la fecha original de su presentación.


II.  MENCIÓN DE LOS ARTÍCULOS CALIFICADOS COMO NORMAS DE CARÁCTER ORGÁNICO-CONSTITUCIONAL O DE QUÓRUM CALIFICADO.


La Comisión determinó, por unanimidad, que en este proyecto de ley no hay artículos que merezcan una y otra calificación.


III. DE LOS DOCUMENTOS RECIBIDOS Y DE LAS PERSONAS ESCUCHADAS POR LA COMISIÓN.


Vuestra Comisión, durante el estudio de esta iniciativa legal, recibió del Subsecretario de Pesca, don Patricio Bernal Ponce, un documento que contiene sus observaciones sobre el proyecto de ley.  Textualmente, dice lo siguiente:


“Mediante el boletín Nº 920-01, he tomado conocimiento de la tramitación de un proyecto de ley que modifica el artículo 5º transitorio, inciso primero, de la ley General de Pesca y Acuicultura, respecto del cual informo lo siguiente:


	1.  El proyecto de ley sustituye el artículo 5º transitorio de la ley General de Pesca y Acuicultura por el siguiente:  “Los titulares de concesiones marítimas que, a la fecha de la entrada en vigencia de la presente ley, se encuentren debidamente autorizados por resolución de la Subsecretaría para desarrollar actividades de acuicultura, quedarán regidos por las disposiciones del título VI de esta ley, a menos que comuniquen por escrito su intención de seguir regidos por las normas del decreto con fuerza de ley Nº 340, de 1960, y su reglamento”.


	2.  Este proyecto pretende que se aplique la ley General de Pesca y Acuicultura al mayor número posible de concesiones marítimas de acuicultura otorgadas con anterioridad a su entrada en vigencia, esto es, el 6 de septiembre de 1991.  Ello superaría la dificultad producida por la brevedad del plazo establecido para la opción entre régimen jurídico antiguo y el de las normas vigentes actualmente.


	3.  Una aplicación más amplia del régimen jurídico establecido en la ley vigente permitiría normalizar y regularizar la situación legal de toda la acuicultura en Chile. Para ponderar la importancia de esto, cabe considerar que esta actividad representó una exportación superior a los 350.000.000 de dólares durante el año 1993.


	4.  Además, resulta recomendable que rija la misma normativa en lo que dice relación a la reglamentación dictada para el control de plagas y enfermedades de alto riesgo, como la relativa al medio ambiente acuícola, de los artículos 86 y 87 de la ley General de Pesca y Acuicultura, tanto en aquellas concesiones a que se les aplica el título VI de la ley como en las que se rigen por el decreto con fuerza de ley Nº 340, de 1960, y su reglamento.


	5.  Por otra parte, en la actualidad se ha presentado un gravísimo problema, originado en la interpretación del artículo 5º transitorio, incisos sexto y séptimo, de la ley General de Pesca y Acuicultura, acerca de qué se entiende por solicitudes pendientes para obtener la dictación de los decretos de concesiones marítimas de acuicultura.  Si se interpretan en forma restrictiva tales preceptos, sólo estarían regulando el caso de aquellas personas que presentaron (de conformidad a lo dispuesto en el artículo 25 del decreto supremo (M) Nº 660, de 1988, del Ministerio de Defensa Nacional) una solicitud de concesión marítima de acuicultura ante la Subsecretaría de Marina.  Fundada en esta interpretación dicha Subsecretaría deniega todas las peticiones de concesiones que no cuenten con tal solicitud.  Con razón o sin ella, esto mantiene a la mayoría de los acuicultores sin su decreto de concesión, lo que evidentemente redunda en un perjuicio muy grave e indefinido en el tiempo para el desarrollo económico del país.


	6.  Según la legislación anterior, para que la Subsecretaría de Marina, a través del Ministerio de Defensa Nacional, otorgará el presente decreto de concesión, era necesario, además de la resolución de la Subsecretaría de Pesca que autorizaba realizar actividades de acuicultura, una solicitud formal de concesión marítima.  Por diversas razones, la mayoría de las personas omitieron esta solicitud e iniciaron actividades sólo con la autorización de la Subsecretaría de Pesca; a la fecha, un total de 2.130 personas se encuentran en esta situación.


	7. Para solucionar esta difícil situación, este Subsecretario estima que una norma legal interpretativa de los incisos sexto y séptimo del artículo 5º transitorio de la ley General de Pesca y Acuicultura permitiría normalizar la situación jurídica de toda la acuicultura de nuestro país.


	Consecuentemente con lo anterior, el presente proyecto resulta altamente beneficioso para el desarrollo de la actividad acuícola y sugiere que se consideren las observaciones antes indicadas.”


***************


	El señor Aldo Valle, Jefe de la División Jurídica de la Subsecretaría de Pesca, la señora Edith Saa, Jefa del Departamento de Desarrollo Pesquero, y el señor Marcelo Campos, Jefe del Departamento de Acuicultura, de dicha Subsecretaría, durante la sesión celebrada el día 17 de agosto de 1994, ratificaron ante vuestra Comisión las observaciones y los fundamentos remitidos por el señor Subsecretario, en la comunicación precedente.


IV. ARTÍCULOS QUE DEBAN SER CONOCIDOS POR LA COMISIÓN DE HACIENDA.


	El señor Presidente de la Comisión, en uso de sus atribuciones reglamentarias y con el asentimiento unánime de la Comisión, determinó que este proyecto de ley no contiene artículos que deban ser conocidos por la Comisión de Hacienda.


V.  APROBACIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO.


	Fue aprobado, en general, por unanimidad.


VI. SÍNTESIS DE LAS OPINIONES DE LOS DIPUTADOS CUYO VOTO HUBIERE SIDO DISIDENTE DEL ACUERDO ADOPTADO EN LA VOTACIÓN GENERAL DEL PROYECTO.


	No hubo opinión disidente en la votación en general del proyecto.


VII.  ARTÍCULOS E INDICACIONES RECHAZADOS POR LA COMISIÓN.


	No hubo artículos ni indicaciones que se encuentren en esta situación.


VIII.  DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN PARTICULAR DEL PROYECTO.


	Sobre esta iniciativa legal, se recibió una indicación de los Diputados señores Alvarado, Galilea, García-Huidobro, Hernández, Hurtado, Letelier Morel, Melero, Silva y Taladríz, para sustituir el artículo único del proyecto de ley por los siguientes:


	Artículo 1º.-  Modifícase la ley Nº 18.892, General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por del decreto supremo Nº 439, de 1991, del Ministerio de Economía. Fomento y Reconstrucción, de la siguiente forma:


	a)  Sustitúyese el inciso primero del artículo 5º transitorio por el siguiente:


	“Los titulares de concesiones marítimas que, a la fecha de la entrada en vigencia de la ley Nº 19.079, se encontraban debidamente autorizados por resolución de la Subsecretaría para desarrollar actividades de acuicultura, se entenderá que optan por quedar regidos por las disposiciones del título VI de la ley, a menos que comuniquen por escrito a la Subsecretaría de Marina, del Ministerio de Defensa Nacional, dentro del plazo de treinta días, contados desde la entrada en vigencia de esta ley, su intención de seguir regulados por las normas del decreto con fuerza de ley Nº 340, de 1960, y su reglamento.”


	b) Reemplázase, en el inciso tercero del artículo 5º transitorio, el punto aparte (.) por un punto seguido (.) y, a continuación, agrégase la siguiente oración: “Además, les serán aplicables las normas reglamentarias que se dicten en virtud de los artículos 86 y 87 de la ley.”


	Artículo 2º.-  Para los efectos de los incisos sexto y séptimo del artículo 5º transitorio, se entenderá por solicitudes pendientes para obtener la dictación de los decretos de concesiones marítimas con fines de acuicultura, todas aquellas solicitudes presentadas, con anterioridad a la fecha de entrada en vigencia de la ley Nº 19.079 ante la Subsecretaría de Pesca o del Servicio Nacional de Pesca, para realizar actividades pesqueras de acuicultura.  Se entenderán, también, como solicitudes pendientes las presentadas ante la Subsecretaría de Marina o ante las Autoridades Marítimas locales para obtener una concesión marítima con fines de acuicultura.


	Durante la discusión de esta indicación, los representantes de la Subsecretaría de Pesca manifestaron estar plenamente de acuerdo con su texto, agregando que éste es, también, consecuente con la idea matriz, que comparte la Subsecretaría de Marina.


	Consecuentemente con lo expresado, vuestra Comisión de Agricultura, Silvicultura y Pesca aprobó, por unanimidad, la indicación propuesta.


IX.  TEXTO DEL PROYECTO APROBADO.


	En mérito de las consideraciones anteriores y por las que, en su oportunidad, os podrá añadir el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Agricultura, Silvicultura y Pesca os recomienda aprobar el siguiente


PROYECTO DE LEY


	Artículo 1º.-  Modifícase la ley Nº 18.892, General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto supremo Nº 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, de la siguiente forma:


	a) Sustitúyese el inciso primero del artículo 5º transitorio por el siguiente:


	“Los titulares de concesiones marítimas que, a la fecha de la entrada en vigencia de la ley Nº 19.079, se encontraban debidamente autorizados por resolución de la Subsecretaría para desarrollar actividades de acuicultura, se entenderá que optan por quedar regidos por las disposiciones del título VI de la ley, a menos que comuniquen por escrito a la Subsecretaría de Marina, del Ministerio de Defensa Nacional, dentro del plazo de treinta días, contados desde la entrada en vigencia de esta ley, su intención de seguir regulados por las normas del decreto con fuerza de ley Nº 340, de 1960, y su reglamento.”


	b) Reemplázase, en el inciso tercero del artículo 5º transitorio, el punto aparte (.) por un punto seguido (.) y, a continuación, agrégase la siguiente oración:  “Además, les serán aplicables las normas reglamentarias que se dicten en virtud de los artículo s 86 y 87 de la ley.”


	Artículo 2º.-  Para los efectos de los incisos sexto y séptimo del artículo 5º transitorio, se entenderá por solicitudes pendientes para obtener la dictación de los decretos de concesiones marítimas con fines de acuicultura, todas aquellas solicitudes presentadas, con anterioridad a al fecha de entrada en vigencia de la ley Nº 19.079, ante la Subsecretaría de Pesca o del Servicio Nacional de Pesca, para realizar actividades pesqueras de acuicultura.  Se entenderán, también, como solicitudes pendientes las presentadas ante la Subsecretaría de Marina o ante las Autoridades Marítimas locales para obtener una concesión marítima con fines de acuicultura.


***************


	SALA DE LA COMISIÓN, a 17 de agosto de 1994.


	Acordado en sesión de fecha 17 de agosto de 1994, con asistencia de los Diputados señores Letelier, don Juan Pablo (Presidente); Acuña, don Mario; Correa, don Sergio; Galilea, don José; Hernández, don Miguel; Hurtado, don José María; Letelier, don Felipe; Melero, don Patricio; Silva, don Exequiel, y Taladríz, don Juan Enrique.


	Se designó Diputado Informante al Honorable señor PATRICIO MELERO ABAROA.

















MIGUEL CASTILLO JEREZ,


Secretario de la Comisión.





