BOLETÍN N° 971-13.
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que amplía sectores de trabajadores autorizados a negociar colectivamente.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que amplía sectores de trabajadores autorizados a negociar colectivamente.
Respecto de esta iniciativa de ley, el Ejecutivo hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de "simple".
El proyecto de ley en estudio fue informado previamente por las Comisiones de Trabajo y Previsión Social y de Transportes y Telecomunicaciones, unidas, de esta Corporación, las cuales lo aprobaron sin enmiendas.
De  conformidad con su competencia, esta Comisión de Hacienda sólo se pronunció acerca del artículo 3° de la iniciativa en comento, a saber:
Artículo 3°
Prescribe en su inciso primero, que  todos  los  beneficios, remuneraciones, asignaciones y demás en especie o en dinero, cualquiera sea su naturaleza, que favorezcan al personal de la Empresa de Correos de Chile y al de vigilantes privados de la Empresa Portuaria de Chile,  se  entenderán  incorporados  en  los respectivos contratos individuales, a partir de la fecha de vigencia de esta ley. Agrega que los contratos de trabajo respectivos deberán escriturarse o modificarse, según sea el caso, dentro de los sesenta días siguientes a la fecha de vigencia de esta ley.
Su inciso segundo expresa que lo dispuesto en el inciso primero no afectará al régimen previsional del personal, ni la antigüedad de éste en sus empresas, el que seguirá desempeñando sus funciones en las mismas condiciones y circunstancias en que lo estaba haciendo.
Su inciso final puntualiza que el desahucio o indemnización por años de servicio que eventualmente pudiera corresponder a dicho personal por el tiempo servido hasta la fecha de vigencia de esta ley, se determinará, calculará y pagará en conformidad con las leyes vigentes en tal fecha. Agrega esta norma que, por el tiempo servido con posterioridad, les continuará siendo aplicable o se les aplicará, en su caso, la ley N° 19.010, sin que pueda computarse una misma antigüedad o período de servicios para impetrar dobles desahucios o indemnizaciones por años de servicio, salvo acuerdo expreso de las partes.
Vuestra Comisión aprobó con enmiendas de redacción y por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señores Jorge Lavandero, William Thayer y Andrés Zaldívar, el precepto en estudio que tiene por objeto respetar el estatuto laboral remuneratorio y el régimen previsional a que se encuentren afectos los personales de la Empresa de Correos de Chile y de vigilantes privados de la Empresa Portuaria de Chile, y establecer, además, un sistema especial para el pago de desahucios o indemnizaciones por años de servicios en los términos ya comentados (inciso tercero del precepto en comento).

Esta iniciativa no significa un mayor gasto fiscal, por lo cual sus normas no incidirán negativamente en la economía nacional.
En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley despachado por las Comisiones de Trabajo y Previsión Social y de Transportes y Telecomunicaciones, unidas, de esta Corporación, con la siguiente enmienda:
Artículo 3°
Inciso tercero
Reemplazar la frase "al personal referido en esta ley, por el tiempo servido hasta la fecha de su vigencia, se determinará, calculará y pagará de conformidad con las leyes vigentes en tal fecha." por la siguiente: "a este personal, por el tiempo servido hasta la fecha de vigencia de esta ley, se determinará, calculará y pagará de conformidad con las leyes vigentes en esa fecha.".

Acordado en sesión celebrada el día miércoles 15 de septiembre de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente) , William Thayer y Andrés Zaldívar.
Sala de la Comisión, a 15 de septiembre de 1993.

CESAR BERGUÑO BENAVENTE

Secretario de la Comisión
