

















CERTIFICADO





Certifico que en el día de hoy, a las 16:30 horas, la Comisión de Hacienda se reunió para tratar el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que otorga un reajuste de remuneraciones a los trabajadores del sector público, concede aguinaldos que señala, reajusta las asignaciones familiar y maternal, del subsidio familiar y concede otros beneficios que indica, (Boletín Nº 2829-05), iniciado en el Mensaje de S.E. el Presidente de la República, con urgencia calificada de “discusión inmediata”.





El proyecto fue aprobado en general y en particular por unanimidad, con los  votos de los HH. Senadores señora Evelyn Matthei Fornet y señores Edgardo Boeninger Kausel, Alejandro Foxley Rioseco (Presidente) y Francisco Prat Alemparte. La iniciativa se despachó en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados.





El informe financiero adjunto a los antecedentes y firmado por el señor Director de Presupuestos señala que “El costo total, que importará la ejecución de este proyecto de ley es de MM$ 37.759 para el año 2001 y de MM$ 369.644 para el año 2002.”. Respecto del financiamiento de la iniciativa, dicho documento expone que “El gasto que este proyecto irrogue al Fisco en el año 2001, será financiado, cuando proceda, con los recursos provisionados en el ítem 50 – 01 – 03 - 25 – 33.104 del presupuesto vigente de Tesoro Público.”.











Valparaíso, 13 de noviembre de 2001











CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE


Secretario de la Comisión de Hacienda


