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BOLETÍN N° 46-03
INFORME DE LA COMISIÓN DE ECONOMÍA Y COMERCIO recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitu​cional, sobre modificaciones al sistema de reintegro a exportaciones no tradicionales, establecido en la ley N° 18.480.
HONORABLE SENADO:

Vuestra  Comisión  de  Economía  y Comercio tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, individualizado en el rubro.
- - - - -


La Comisión se abocó al estudio de este asunto en una sesión que celebró en el día de hoy, entre las 10:30 y las 12 horas.


La ley 18.480 beneficia con un
reintegro simplificado de aranceles de 10% y 5% a las exportaciones no tradicionales, entendiéndose por tales aquellas que en el bienio 1.983-1.984, se exportaron por montos iguales o inferiores a dos y medio millones de dólares (US$ 2.500.000)


Anualmente, debe dictarse una lista de productos que se excluyen del beneficio, en la cual están incluidas las mercancías que quedaron excluidas desde inicios del sistema, por ser consideradas "tradicionales", más aquellas que durante un año calendario superen los límites máximos que establece la ley. Para la lista de 1.990, los límites son de diez millones de dólares (US$ 10.000.000) para perder el 10% e ingresar al tramo de 5%, y de quince millones de esa moneda (US$ 15.000.000) para quedar fuera del sistema.

La dictación de la lista para 1.990, se enfrentada a una situación que no había ocurrido en años anteriores y que es la siguiente:


En Chile se había estado aplicando, hasta el año 1.989, un sistema de clasificación arancelaria para las mercancías (NAB), el cual implicaba que en una misma partida se encontraran diversos productos.


A partir de 1.990, comenzó a regir un nuevo sistema de clasificación (ARMONIZADO), que es más desglosado, por lo tanto posee un mayor número de partidas.


Las partidas arancelarias según el sistema NAB, que debían incrementar la lista de exclusiones en 1.990, por haber superado los límites ya señalados, eran 9. Dos de ellas ingresarían al tramo de 5%; una, pasaba de 10% a 0%, y las otras 6 partidas que se encontraban gozando del 5%, perdían todo beneficio.


La  lista  de  exclusiones  debía dictarse utilizando la nomenclatura NAB, puesto que las estadísticas de exportación de 1.989, se encontraban clasificadas en ese sistema.


Las 9 partidas NAB se desglosan en 69
en el sistema armonizado, dándose la circunstancia que sólo
algunas de ellas corresponderían a productos
"tradicionales". Estas últimas quedarían marginadas del
reintegro tanto en el año 1.990, como también en 1.991 con
la operatoria de la ley para ese año.


En el resto de las 69 partidas se daría la situación que durante el año 1.990 perderían el beneficio, en cambio lo recuperarían en 1.991, produciéndose una discontinuidad en el sistema totalmente innecesaria y que podría producir evidentes perjuicios a los exportadores afectados.


Para corregir esta distorsión,  el Ejecutivo presentó el proyecto de ley en informe, el que fue
aprobado en primer trámite constitucional por la Honorable
Cámara de Diputados, y que, básicamente, consiste en lo
siguiente:


a) Se determinan las partidas NAB que habrían superado los límites en el año 1.989. (9 partidas);

b) A estas partidas, se les aplica su equivalencia en el sistema armonizado. (69 partidas);

c) Se miden los montos exportados por cada una de las 69 partidas en los primeros tres meses de 1.990, y

d) Aquellas que hayan registrado exportaciones superiores a dos y medio millones de dólares (US$ 2.500.000), deberán incrementar la lista de exclusiones y les será aplicable una tasa de 5% o 0%, según le hubiese correspondido, de no efectuar la conversión del NAB al sistema armonizado. Por su parte, aquéllas que hayan registrado exportaciones por montos inferiores a dos y medio millones de dólares (US$ 2.500.000), en el mismo lapso anterior, continuarán con la tasa de reintegro de que gozan actualmente.

Según expresó el Ejecutivo en el seno de vuestra Comisión, con la aprobación del proyecto de ley en comento se corregiría la distorsión señalada anteriormente, sin que ello implique desvirtuar el espíritu general de la ley, que el de favorecer las exportaciones no tradicionales.


Vuestra Comisión de Economía y Comercio, unánimemente, acordó dejar constancia de que se aprobó la letra d) del artículo 3°, en el entendido que las tasas de reintegro que se aplicarán a las glosas que hayan registrado exportaciones por montos inferiores a dos y medio millones de dólares (US$ 2.500.000) en el primer trimestre de 1.990, corresponderán a aquellas que
efectivamente tuvieron durante 1.989, en virtud de la aplicación de la ley N° 18.480 y del decreto de Economía N° 82, de 1.989.


En  mérito  de  las  consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Economía y Comercio aprobó, por la unanimidad de sus miembros, el proyecto de ley en informe, en los mismos términos en que ya lo había hecho -en primer trámite constitucional- la Honorable Cámara de Diputados.


Acordado con la asistencia de los Honorables Senadores señores Piñera (Presidente), Fernández, Hormazábal, Prat y Ruiz de Giorgio.


Sala de la Comisión, a 6 de Junio de 1.990.

CARLOS  HOFFMANN  CONTRERAS
Secretario accidental

