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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CÁMARA DE


DIPUTADOS.





Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Argentina en el Area de Coproducción Cinematográfica, suscrito en Buenos Aires el 16 de diciembre de 1994.





PROPÓSITO DEL ACUERDO.


El presente instrumento internacional propende al desarrollo de la cooperación cinematográfica entre los dos países, mediante la suma de los mercados y del estímulo de los proyectos conjuntos por parte de los respectivos productores nacionales.


CONTENIDO.


El Acuerdo consta de XVIII artículos y un Anexo, cuyos aspectos esenciales son los siguientes: 














De las películas realizadas en coproducción.


El elemento central del Acuerdo consiste, conforme al artículo I, en que las obras que se realicen en coproducción, en el marco del mismo, serán consideradas como "nacionales" por ambas Partes Contratantes.  De esta forma, las obras que se produzcan se beneficiarán, de pleno derecho, con las franquicias reservadas para las obras nacionales propiamente tales, esto, es, tanto las que estén en vigencia como las que se vayan estableciendo a futuro.





Intervención de las autoridades competentes.


Con el fin de velar por el cumplimiento del Acuerdo en lo que a calidad y acatamiento de las leyes de cada Parte Contratante se refiere, el artículo II dispone que las obras que se produzcan en esta forma deben ser aprobadas previamente, luego de recíproca consulta, por las autoridades competentes de cada país: el Ministerio de Educación; División Cultura, en Chile y, el Instituto Nacional de Cine y Artes Audiovisuales en Argentina.





Teniendo siempre presente el cumplimiento de los objetivos y condiciones ya enunciadas, se establece que para acogerse a los beneficios de la coproducción, las obras deberán ser propuestas y/o realizadas por productores que tengan una organización técnica y financiera apropiada, así como experiencia profesional, todo ello calificado por las autoridades nacionales competentes.





Procedimiento.


La solicitud de admisión a los beneficios de coproducción presentada por los productores de cada uno de los dos países, deberán, como lo señala el Anexo I relativo a las normas de procedimiento, presentar como mínimo un mes antes del inicio del rodaje: el documento que contenga la adquisición de los derechos de autor para la utilización de la obra, un guión detallado y uno técnico, una lista de los elementos técnicos y artísticos de cada uno de los dos países, presupuesto, plan de financiamiento, de explotación comercial y de trabajo, acuerdos de distribución, etc.





Aportes.


En lo que se refiere al aporte o participación en el presupuesto de la obra, el artículo III señala que éste podrá variar del 20% al 80% por película.





La distribución de los ingresos provenientes de la explotación de la obra cinematográfica producida, se hará proporcionalmente al aporte total de cada uno de los coproductores.  Las disposiciones financieras adoptadas por ellos y las zonas de distribución de ingresos, deberán someterse a la aprobación de las autoridades competentes de cada Parte.





Cooperación cinematográfica bilateral.


Con el objeto de desarrollar la cooperación cinematográfica bilateral, las Partes acuerdan, en el artículo XIV, la creación de una Comisión Mixta Cinematográfica, que se reunirá en principio una vez cada año alternadamente en cada país.  No obstante, podrá ser convocada por cualquiera de las Partes para resolver dificultades de particular gravedad.








En mérito de lo expuesto y considerando que este Acuerdo nos permitirá asociarnos a uno de los países con mayor tradición internacional en materia cinematográfica de Latinoamérica, de modo de sumar recursos y compartir los riesgos financieros de la producción, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente






































P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:











"ARTICULO UNICO.-	Apruébase el "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Argentina en el Area de la Coproducción Cinematográfica", suscrito en Buenos Aires el 16 de diciembre de 1994.".".





Dios guarde a V.E.,























	RICARDO LAGOS ESCOBAR


	Presidente de la República

















	MARÍA SOLEDAD ALVEAR VALENZUELA


	Ministra de Relaciones Exteriores 

















	NICOLAS EYZAGUIRRE GUZMAN


	Ministro de Hacienda














	MARIANA AYLWIN OYARZÚN


	Ministra de Educación
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