BOLETÍN N° 182-04.
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que establece nuevas normas sobre Estatuto Docente.
Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que establece nuevas normas sobre Estatuto Docente.
Para el despacho de esta iniciativa legal el Ejecutivo ha hecho presente la urgencia constitucional, en todos sus trámites, calificándola de "simple". Por lo tanto, el Honorable Senado dispone de 30 días para terminar la discusión y votación de este proyecto, contados a partir del 9 de abril de 1991, fecha que se dio cuenta del retiro por el Ejecutivo de la urgencia anterior, y de su renovación con la misma calificación indicada. En consecuencia, el plazo constitucional vence el 9 de mayo de 1991.
El proyecto de ley en informe fue estudiado previamente por las Comisiones de Educación, técnica en la materia, y de Trabajo y Previsión Social de esta Corporación.
Este informe se circunscribe a las disposiciones que dentro del conjunto de la iniciativa legal, dicen relación con su financiamiento.

A las sesiones en que se estudió esta iniciativa de ley asistió -además de sus miembros- el H. Senador señor Ignacio Pérez Walker.

Especialmente invitados concurrieron el señor Ministro de Educación, don Ricardo Lagos Escobar; el señor Subsecretario de Educación, don Raúl Allard Neumann; el señor Jefe de la División de Planificación y Presupuesto del Ministerio de Educación, don Pedro Henríquez Guajardo; el señor Jefe del Departamento Jurídico de la misma Secretaría de Estado, don Juan Vilches Jiménez; y la señorita Profesora Investigadora de la División de Planificación y Presupuesto de esa Cartera, doña Susana Arancibia Torres.

El Estatuto de la Profesión Docente, como lo expresa el Ejecutivo en su Mensaje está concebido como un instrumento para mejorar la calidad de la educación, mediante la creación de condiciones profesionales y laborales que faciliten un ejercicio más óptimo de la docencia, y para proporcionar una estabilidad laboral mayor que la actual que sea compatible con una administración descentralizada, flexible y responsable de los establecimientos educacionales.

El proyecto reconoce, clarifica y estimula la existencia y el desarrollo de los sectores educacionales "público" o "municipal" y "particular".

En el sector municipal se establece “una carrera docente” de carácter nacional y comunal a la vez, construida a partir de los conceptos de "dotación" y "remuneración básica mínima" para cada nivel.
La ley en estudio mejora las situaciones remuneracionales más deterioradas de los profesionales de la educación, ya que junto con la remuneración básica mínima nacional, se establece un sistema de asignaciones en el sector municipal y se regula la negociación colectiva en el sector particular.
El proyecto contempla un beneficio de carácter previsional para mejorar la base de cálculo de las pensiones y facilitar la jubilación de profesores con más edad y con más años de servicios, otorgando mayor equidad y movilidad al conjunto del sistema.
Los beneficios económicos que este estatuto establece se otorgarían gradualmente, para que el aumento de costos se distribuya a lo largo de cinco años, a partir de 1991.
Como se expresa en el Mensaje, durante el período de transición, el Estado realizará aportes a los establecimientos educacionales, adicionales a la subvención general, asegurando la convergencia hacia el régimen permanente de remuneraciones y financiamiento de la educación. Una vez completada la transición, el valor de las subvenciones educacionales -afirma el Ejecutivo- se incrementará en una proporción compatible con la aplicación plena del Estatuto.
Vuestra Comisión, en mérito de las consideraciones expuestas y luego de un animado debate, aprobó en general la idea de legislar sobre la materia, por la unanimidad de sus miembros.
Discusión Particular
Artículo 24
El Ejecutivo formuló indicación para agregar este nuevo precepto que establece, en dos incisos, un procedimiento en virtud del cual se faculta al Departamento Provincial de Educación correspondiente para objetar tanto la fijación como la adecuación, de una dotación docente, realizadas en contravención a lo dispuesto en los artículos 22 y 23 de la misma ley.
Dicho procedimiento reconoce al respectivo Departamento de Administración Educacional Municipal el derecho a apelar de tal objeción ante la Contraloría General de la República, cuando considere que aquella es ilegal.

El Ministro de Educación, señor Ricardo Lagos Escobar, explica que la presente indicación tiene por finalidad precaver o evitar que en la fijación de las dotaciones docentes de los establecimientos efectuadas por los propios municipios, se sobrepasen las normas que el mismo estatuto señala al efecto y, de esta forma, asegurar su cobertura financiera, dado el sistema de beneficios de orden remuneratorio que se crean, y, al mismo tiempo, impedir que por su implementación se generen eventuales déficit o desajustes en los presupuestos municipales.
La H. Senadora señora Olga Feliú manifiesta su opinión contraria a que sean las Direcciones Provinciales de Educación las que decidan sobre las dotaciones. Agregando que la Contraloría General de la República no estará en condiciones de ponderar tal decisión y, por tratarse de una cuestión de mérito que califica la Administración, tampoco podría pronunciarse.
En cambio, propone que las dotaciones sean fijadas por ley, sin perjuicio de que puedan ser modificadas, en el curso del año, mediante decreto supremo fundado del Presidente de la República.
El señor Ministro de Educación aclara que aquí se trata de un concepto pedagógico de dotación y no administrativo. Señala que las Municipalidades, en principio, pueden fijar las dotaciones respectivas, pero como los recursos que ellas involucrarán tienen origen fiscal, la administración algo tiene que decir al respecto. No está en discusión el tema de la autonomía municipal, sino que un sistema pedagógico, compatibilizando diversidad municipal con un problema de recursos. Además, a su juicio, la fijación de dotaciones docentes por ley, dadas las particularidades de cada comuna, generaría mayores problemas.
El H. Senador señor Nicolás Díaz piensa que, efectivamente, en esta materia, se impone un criterio técnico, más que político. De allí la necesidad de que exista una sincronización, una coordinación y una tuición, por parte del Ministerio respectivo, como algo independiente de la autonomía municipal.
Los HH. Senadores señores Miguel Otero y Enrique Larre, por su parte, concuerdan con la H. Senadora señora Olga Feliú en que el mecanismo que estatuye el nuevo artículo propuesto es atentatorio contra el principio de la autonomía municipal.
Después de un extenso debate, vuestra Comisión, por simple mayoría, aprobó la indicación del Ejecutivo para incluir en el proyecto el presente artículo 24, sin enmiendas, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Jorge lavandero, Jaime Gazmuri y Nicolás Díaz y los votos en contra de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Enrique Larre.
La H. Senadora Feliú hace presente, en todo caso, que le merece dudas la constitucionalidad del precepto aprobado.
Artículo 34
Reconoce a los profesionales de la educación -definidos en el artículo 2° del proyecto- el derecho a una remuneración básica mínima nacional para cada nivel del sistema educativo, a las asignaciones que se fijan en este estatuto y a las que se contemplen en otras leyes.
La remuneración básica mínima nacional, -que se define en el inciso segundo de la norma- beneficia a todos los docentes del país. En el sector municipal, aquella es complementada con un sistema de asignaciones y en el sector particular, lo es con el mecanismo de la negociación colectiva.
Esta disposición tiene por objeto mejorar las situaciones remuneracionales más deterioradas de los profesionales de la educación.
- La Comisión aprobó, por unanimidad, esta disposición, sin enmiendas.
Artículo 39 
Ha pasado a ser artículo 40.
A los profesionales de la educación del sector municipal les otorga el derecho a que se les efectúen imposiciones previsionales sobre la totalidad de sus remuneraciones, haciendo aplicable, para estos efectos, la definición de remuneraciones contenida en el artículo 40 del Código del Trabajo.
Con el objeto de que estos profesionales de la educación mantengan el monto líquido de sus remuneraciones, se establece una bonificación compensatoria, del mismo carácter que las establecidas en las leyes N°s. 18.566 y 18.675, determinada, en cuanto a su monto, por decreto supremo expedido por el "Ministerio de Educación y suscrito, además, por los Ministros de Hacienda y de Trabajo y Previsión Social.
A los beneficiarios que estuvieren acogidos al régimen de previsión de la ex Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, actual Instituto de Normalización Previsional, se les determinará la base de cálculo de sus pensiones en la misma forma prevista en el artículo 15 de la ley 18.675, incluida su letra c), considerándose, para estos efectos, que han efectuado imposiciones sobre la totalidad de sus remuneraciones desde el 1° de enero de 1988.
El beneficio previsional contemplado en este precepto -como se expresa en el Mensaje del Ejecutivo- pretende, en general, facilitar la jubilación de profesores con más edad y con más años de servicios, a fin de generar una mayor movilidad en el conjunto del sistema, al mejorar la base de cálculo de las pensiones.
El Ministerio de Educación explica que esta norma permanente sólo equipara al sector docente al resto de los funcionarios públicos, elevando la imponibilidad al 100% de las rentas imponibles, tal como lo estableciera la ley N° 18.675.
Respecto de los profesionales de la educación traspasados a las Municipalidades en virtud del D.F.L. N° 1-3063 y que optaron por mantenerse en el régimen de previsión de la ex Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, actual Instituto de Normalización Previsional, y que quedaron disminuidos, al establecerse en la ley N° 18.196 que únicamente debían seguir imponiendo en el mismo porcentaje de las rentas imponibles con que lo hacían al momento del traspaso; el artículo 39, en su inciso final, considera, para los efectos de la base de cálculo de sus pensiones, que han efectuado imposiciones previsionales desde el 1° de enero de 1988, fecha en que rigió, el beneficio de total imponibilidad, para el resto del sector público (ley 18.675).
Los representantes del Ministerio hacen presente que este último inciso no tendría mayor costo para el I.N.P., ya que este pagaría una bonificación compensatoria, pero, a la vez, recibiría la mayor imponibilidad.
- La Comisión de Hacienda, aprobó, por unanimidad, el artículo 39, sin modificaciones.
Artículo 41
Estatuye para los profesionales de la educación del sector municipal, las siguientes asignaciones: de experiencia, de perfeccionamiento, de desempeño en condiciones difíciles y de responsabilidad directiva y técnico-pedagógica. Sin perjuicio, que los municipios, con fondos propios, puedan aumentar dichas asignaciones o establecer asignaciones especiales de incentivo profesional.
Ante una consulta del H. Senador señor Palza, el señor Subsecretario de Educación puntualiza que en esta ley no se contempla la asignación de zona, porque conforme al artículo 10 de la Ley de Subvenciones D.FL. N° 2, de 1989, la subvención que el Estado entrega al sostenedor particular y municipal se incrementa en el porcentaje de asignación de zona que corresponda. La razón por la que no aparece en la lista de asignaciones del artículo 41 es que, de lo contrario, se podría considerar que a todo lo que el profesor gane, actualmente, habría que aplicarle la zona, lo que significaría pagar dos veces por el mismo concepto y eso no tendría financiamiento.
En otras palabras, agrega el señor Subsecretario, que se mantiene el principio, establecido por el Gobierno anterior, de que sea la subvención la que esté zonificada y no la remuneración, porque el Estado no paga sueldos, sino que subvenciones.
El H. Senador señor Larre pide que en la historia de la ley quede constancia del compromiso del Ejecutivo -contraído en la Comisión de Educación- de destinar los recursos para mantener la asignación de zona en la Ley de Subvenciones, como, asimismo establecer la normativa de cómo se va a entregar.
- Vuestra Comisión aprobó, por unanimidad, el artículo 41 sin modificaciones.
Artículo 42
Señala que la asignación de experiencia consistirá en un porcentaje de la remuneración básica mínima nacional que determine la ley, de 6,76% por los primeros dos años de servicio docente y de un 6,66% por cada dos años adicionales. Su tope y monto máximo será del 100% de la remuneración básica mínima nacional, para los profesionales que enteren 30 años de servicio.
Se entrega al reglamento del presente Estatuto la fijación del procedimiento de acreditación de los bienios.
Son computables, para los efectos de esta asignación, los servicios prestados en la educación pública o particular.
La H. Senadora señora Feliú observa que es muy alto el índice de incremento de remuneraciones por antigüedad, versus perfeccionamiento, que no llega al 100%, incluso le parece discriminatoria en relación con la asignación de responsabilidad directiva. Su idea sería revisar e invertir los porcentajes.
A juicio del H. Senador señor Larre, la ponderación de la asignación de experiencia, en los términos del proyecto, resulta perjudicial a las expectativas de que los jóvenes tengan una carrera docente.
En opinión del H. Senador señor Nicolás Díaz la asignación de experiencia, como está concebida, es justa porque en la medida que pasan los años aumentan las necesidades. Además, la encuentra absolutamente objetiva, porque con sus años de experiencia como funcionario público, puede afirmar que lo de la idoneidad y el perfeccionamiento, depende más de factores subjetivos.
El señor Subsecretario de Educación, reconoce que son atendibles las observaciones efectuadas a la disposición y cree que en el futuro se podría mejorar la asignación de perfeccionamiento, pero aclara que lo que aquí se ha hecho es recoger una tradición histórica muy arraigada en los docentes. Recuerda que antes gozaban de trienios y que éstos llegaban, después de 10 años, a porcentajes superiores a 140%. Describe las características propias de la labor docente propiamente tal que realiza el grueso del profesorado, concluyendo que premiar la experiencia es premiar el ejercicio de la profesión docente.
Por otra parte, el señor Subsecretario, hace presente que para el fisco, en los próximos cuatro años de puesta en práctica del Estatuto, la asignación de perfeccionamiento tiene un costo un poco mayor que el de la asignación de experiencia, porque esta última se va a ir ganando durante 30 años, en cambio, la asignación de perfeccionamiento se puede llegar a ganar en un 100% en cuatro años.
- Vuestra Comisión, aprobó por unanimidad el precepto, con las observaciones de la H. Senadora señora Olga Feliú.
Artículo 43
Concibe a la asignación de perfeccionamiento como el instrumento para incentivar la superación técnico-profesional del educador, cuyo monto máximo será de un 40% de la remuneración mínima nacional y que beneficiará a quienes hayan aprobado cursos reconocidos por el Centro de Perfeccionamiento, Experimentación e Investigaciones Pedagógicas o cursos o carreras de post-título o de post-grado académico en institutos de educación superior, reconocidos o convalidados, con especial ponderación de estudios ligados a la función que se desempeña.
Se deja al reglamento la determinación de los mecanismos que garanticen acceso equitativo al perfeccionamiento y de un sistema de puntaje, para determinar el porcentaje de la asignación que se reconoce.

- La Comisión aprobó, por unanimidad, el precepto, con la observación de la H. Senadora señora Olga Feliú, en el sentido que el porcentaje de la asignación que se estatuye es bajo, teniendo en cuenta, eso sí, la consideración efectuada por el Ministerio en cuanto el impacto económico que representa, atendido a que pueden hacer perfeccionamiento todos los profesores, en el término de cuatro años.

Artículo 44
Beneficia a los profesionales de la educación que ejerzan sus funciones en establecimientos calificados como de desempeño difícil, por razones de ubicación geográfica, marginalidad, extrema pobreza u otras características análogas, reconociéndoles una asignación por desempeño en condiciones difíciles, que puede alcanzar un monto máximo equivalente al 30% de la remuneración básica mínima nacional correspondiente.
Esta norma señala en sus letras a), b) y c) los criterios para determinar que un establecimiento sea declarado de desempeño difícil.
Tanto la graduación de las condiciones descritas en las letras antedichas, como la fijación de sus equivalentes en porcentajes y los demás procedimientos que correspondan, queda entregado al reglamento.
Lo anterior se hará, anualmente, a proposición de cada Departamento Educacional Municipal, resolviendo la respectiva Secretaría Regional Ministerial de Educación.
Esta norma pretende disminuir las diferencias excesivas para acceder a una educación de calidad óptima, incentivando remuneracionalmente el trabajo docente en establecimientos de lugares marginales o aislados.
Además, esta asignación beneficiará tanto a los profesionales de la educación del sector municipal, como a los del sector particular subvencionado.
El señor Subsecretario de Educación explica que sólo se han considerado tres formas de acceder a la asignación, representadas por las tres letras del artículo 44. Se ha estimado que otros factores podrían originar una subvención especial, por eso considera positivo que hasta ahora, durante la tramitación del proyecto en el Congreso, se mantengan estas tres formas de acceso, que representan un aspecto de equidad para el profesor que trabaja en las condiciones descritas y, en definitiva, se trata de un instrumento de focalización en los más necesitados.
- Vuestra Comisión aprobó, por unanimidad, el precepto, agregando -a proposición del H. Senador señor Larre- en la letra a), que se refiere al aislamiento geográfico, la expresión "clima particularmente adverso," precediendo a la palabra "distancia,".
Artículo 45
Dispone las asignaciones de responsabilidad directiva y de responsabilidad técnico-pedagógica a los profesionales de la educación del sector municipal que sirvan los cargos superiores respectivos. Sus montos máximos alcanzarán hasta un porcentaje equivalente al 20% y 10% de la remuneración básica mínima nacional, respectivamente.
Corresponderá determinar el porcentaje en que se conceda, a cada administración municipal o a la Corporación Municipal respectiva, teniendo en cuenta la matrícula y la jerarquía interna de los cargos de cada establecimiento.
El H. Senador Larre desea dejar constancia, para la historia de la ley, de las intenciones, también manifestadas en las Comisiones de Educación y de Trabajo, respectivamente, en el sentido que a futuro se tienda a mejorar esta asignación, porque con los porcentajes que contempla la disposición será difícil interesar a los mejores maestros para que asuman funciones directivas.
En todo caso, el señor Subsecretario de Educación hace notar que, en la práctica, es muy probable que los candidatos a ocupar cargos directivos tengan derecho, además, a gozar de una buena asignación de experiencia.
- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, el artículo 45, sin modificaciones.
Artículo 46
Otorga a los profesionales de la educación del sector municipal el derecho a conservar los porcentajes de las asignaciones de experiencia y de perfeccionamiento, al pasar a desempeñarse en otra localidad.
Pero la misma norma deja en claro que las asignaciones de desempeño en condiciones difíciles y de responsabilidad directiva o técnico-pedagógica, se mantienen, únicamente, si el nuevo empleo da derecho a percibirlas.
Con este precepto se garantiza, en el sector municipal, una carrera docente de carácter comunal y nacional a la vez.
Este último carácter se evidencia con el reconocimiento del derecho a mantener las aludidas asignaciones, como válidas ante todas las municipalidades del país, en las situaciones precedentemente descritas.
- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, el artículo 46 del proyecto, sin enmiendas.
Artículo 51
Este precepto es objeto de una indicación que sustituye el texto de la letra g) del artículo 51 agregando como causal de término de la relación laboral de los profesionales de la educación que forman parte de una dotación docente del sector municipal, la supresión de cursos o de cargos, causada por reducción de esa dotación de acuerdo a las normas de esta ley.
La anterior redacción de la letra g) de la citada norma -agregada también al proyecto original, por indicación del Ejecutivo, y aprobada en la Comisión de Educación del Senado por unanimidad- sólo contemplaba la supresión de horas.
La nueva redacción propuesta por el Ejecutivo explícita que la supresión de horas, de cursos o de cargos, deberán tener su origen en una reducción de la dotación a que pertenezca el profesional, por aplicación de las disposiciones de esta ley.

En la indicación, se retiró la expresión "justificada", que seguía a la palabra "supresión", del texto original de la causal descrita.
En opinión del Ejecutivo, si bien es cierto que este proyecto viene a otorgar una serie de beneficios de que carecían los profesionales de la educación, no es menos cierto que también se ha pretendido crear un cuerpo estatutario con equilibrio, que es a lo que es a lo que se tiende con la nueva redacción de esta norma, que da flexibilidad al sistema.
- Esta indicación, se aprobó por vuestra Comisión de Hacienda, por unanimidad, agregándose la expresión "justificada" -a proposición del H. Senador señor Larre- en seguida de la palabra "supresión".
Con todo, el H. Senador señor Larre pidió que se dejara expresa constancia que la norma se aprobó a proposición del Ejecutivo, especialmente porque algunos dirigentes regionales del Colegio de Profesores han formulado declaraciones en la prensa responsabilizando a los Senadores de oposición de establecer, como causal de término de la relación laboral, la baja del número de alumnos (al efecto acompaña fotocopia del aludido recorte de prensa).
El señor subsecretario de Educación expresa que el Gobierno acoge toda la responsabilidad, puesto que la indicación se discutió con el Colegio de Profesores.
Artículos Transitorios
Artículo 3°
Establece una medida de protección de remuneraciones para los profesionales de la educación del sector municipal, para evitar que con la entrada en vigencia de este proyecto de ley, se les pretendiera disminuir las diferencias que pudieran resultar a su favor, impidiendo también la imputación de tales diferencias a futuros reajustes de remuneraciones.
En relación con la materia, el señor Subsecretario de Educación, manifiesta que si se tienen dotaciones adecuadas, con el aumento de la subvención se puede cubrir el mayor costo de esta medida. Por el contrario, si existe sobredotación, la Municipalidad tendrá, efectivamente un mayor costo y se verá obligada, tal vez, a sacar recursos de otro ítem municipal. También, se debe considerar que , en la actual ley de subvenciones, se aumenta la unidad de subvención educacional, en el mismo porcentaje que lo sean las remuneraciones del sector público. Además, hay que tener presente que las asignaciones que se establecen entrarán a beneficiar gradualmente al profesorado.
- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó la norma, por unanimidad, sin enmiendas.
Artículo 4°
Establece un régimen de transición, hasta alcanzar la aplicación plena de las normas permanentes del Estatuto, en materia de remuneraciones y beneficios que se establecen, de cinco años, a contar de la entrada en vigencia de la ley, de acuerdo a las normas de gradualidad establecidas en los siguientes artículos transitorios.
- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, este precepto, sin modificaciones.
Artículo 5°
Determina los valores mínimos de la hora cronológica para los profesionales, según el tipo y nivel de labor docente, y de acuerdo con el sector educacional de que se trate.

Esta norma regula el aumento de la remuneración básica mínima nacional, durante el régimen de transición, al fijar, por ese período, uno de los factores que constituyen su base de cálculo.

Los valores que se indican tendrán vigencia inmediata.

En este artículo, el Ejecutivo hace indicación agregando un nuevo inciso 4°, que establece la reajustabilidad de los valores mínimos de las horas cronológicas, para los profesionales de la educación pre-básica, básica, especial, media científico-humanista y técnico-profesional, establecidos en los incisos primero y segundo de este artículo, respectivamente, que operará en la oportunidad y en el mismo porcentaje en que se reajuste el valor de la U.S.E.

Esta indicación, a juicio del Gobierno, obedece a la necesidad de establecer un mecanismo de reajustabilidad automática de la remuneración básica mínima nacional, satisfaciendo, de este modo, una aspiración muy sentida por el profesorado.

Recuerda, además, que en la Ley de Subvenciones esta se va a reajustar en el mismo porcentaje en que se reajuste el sector público, que va a evitar tener negociaciones anuales, con lo negativo que ello sería.

- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, el artículo 5° transitorio, con el nuevo inciso cuarto agregado por indicación del Ejecutivo, y suprimió el inciso cuarto primitivo.
Artículo 6°
Establece en sus números 1, 2, 3 y 4, el porcentaje del monto de la asignación de experiencia que corresponderá por cada bienio acreditado, partiendo del 50% del monto que le correspondería hasta la aplicación íntegra, en esta materia, de la disposición permanente de la ley (Art. 42) a partir del año 1994.
Además, el precepto señala un plazo de nueve meses para que los profesionales acrediten, en la forma y condiciones que se indica, los años de servicio docente servidos en la educación municipalizada o fiscal, antes del traspaso de los establecimientos, o en la educación particular, a partir de 1980. 
El reconocimiento de bienios se hará por resolución municipal, remitida al Ministerio de Educación y a la Contraloría General de la República.
El señor Subsecretario de Educación manifiesta que la propuesta del Ejecutivo, modificada en la Comisión de Educación del Senado, contemplaba que los municipios hicieron la acreditación de los bienios, luego, en un período de 30 días, había una revisión y una eventual objeción de parte de la respectiva Dirección Provincial de Educación. Esto se estimó conveniente, no como centralización, sino como una manera de que el Ministerio pudiera velar porque en los 325 Municipios del país se aplicarán normas uniformes en el reconocimiento de bienios. Esto se cambió, por la Comisión de Educación, por una simple remisión al Ministerio y a la Contraloría General de la República, pero con esto, a su juicio, no hay control.
La Comisión de Hacienda, aprobó, por unanimidad, el artículo 6° transitorio, rectificándose en el inciso penúltimo la expresión "reconocidas", que se cambia al género masculino por referirse a "establecimientos".
Artículo 7°
Esta norma fija los montos máximos a que podrá alcanzar la asignación de perfeccionamiento establecida en el artículo 43, a partir de 1993 y 1994, hasta un máximo de un 20% y, a partir de 1995, hasta un máximo de un 40%; porcentajes que se calculan sobre el monto correspondiente a la remuneración básica mínima nacional, favoreciendo a quienes cumplan con los requisitos correspondientes y conforme a los recursos disponibles para esta asignación.
Además, se reconoce a los profesionales de la educación municipal, durante los años 1991 y 1992, un bono anual de $ 10.000, de cargo fiscal, para el pago de cursos y actividades de perfeccionamiento, conforme a los procedimientos que se establezca por decreto supremo del Ministerio de Educación.
Aparte de la gradualidad, respecto a la cantidad fija, indicada en el inciso segundo de la norma, el Ministerio explica que ello obedece a la necesidad de cuantificar el gasto.
- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, el artículo 7° transitorio.
Artículo 8°
Fija una tabla de gradualidad para los montos máximos a que alcanzará la asignación por desempeño en condiciones difíciles.
Durante los años 1991 y 1992, hasta un 25% (N° 1); en el año 1993, hasta un 50% (N° 2); en el año 1994, hasta un 75% (N° 3); y, en el año 1995, hasta un 100% (N° 4). Todos estos porcentajes máximos se calculan sobre el monto total señalado en el artículo 44 de esta ley, según la disponibilidad del fondo destinado al pago de la referida asignación.
El Ministerio de Educación explica que el Fondo destinado al pago de esta asignación, está calculado en determinadas cantidades, como un tope, para terminar en 1995 con el monto total establecido en la norma permanente, y se va a distribuir entre aquellos establecimientos que en mayor grado reúnan las condiciones de desempeño difícil.
- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, el artículo 8° transitorio, sin modificaciones.
Artículo 9°
Establece que la asignación de responsabilidad directiva y técnico-pedagógica a que se refiere el artículo 45 se pagará a contar de 1991, calculándose en la forma y condiciones señaladas en la citada disposición.
- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, el artículo 9° transitorio, sin. enmiendas.
Artículo 12
Reconoce a los profesionales de la educación particular subvencionada, durante los años 1991 y 1992, un bono anual de $ 10.000, de cargo fiscal, para-el pago de cursos y actividades de perfeccionamiento.
El señor Subsecretario de Educación manifiesta que el costo total, por perfeccionamiento, durante 1991 y 1992, es de 1.200 millones, porque son 120 mil profesores. La parte proporcional a los profesores particulares subvencionados, a que se refiere este precepto, va a estar en relación directa a su número, en general, el 32% de ellos. El 68% de los profesores, que es municipal va a recibir el perfeccionamiento por otra norma.
- Vuestra Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, el artículo 12 transitorio, sin enmiendas.
Artículo 13
Este precepto, que obedece a una indicación del Ejecutivo, establece respecto de los profesionales de la educación traspasados a las Municipalidades -que al optar por mantenerse en el régimen de previsión de la ex Caja Nacional de Empleados Públicos y Periodistas, siguieron imponiendo en el mismo porcentaje de las rentas imponibles con que lo hacían al momento del traspaso -que la mayor imponibilidad que represente la aplicación del artículo 40 permanente de esta ley, se les efectuará gradualmente, según la escala que se indica.
En relación con el inciso segundo del precepto, frente a la imposibilidad de financiar, inmediatamente, el pago de las bonificaciones compensatorias que implica la norma permanente, establece que no hay mayor imponibilidad durante 1991. En este sentido, posterga la aplicación del artículo 40 para el personal de que se trata, que actualmente impone sobre un 40 ó 50% de sus remuneraciones imponibles.
De esta manera, los profesionales a que se refiere este artículo que tenían 26 o más años de servicios o imposiciones al 1° de marzo de 1991, llegarán a tener derecho al 100% de la diferencia, entre las remuneraciones efectivas y las imponibles al 28 de febrero de 1991, sólo a partir del 1° de marzo de 1995.
En cambio, a los mismo profesionales, que al 1° de marzo de 1991 tenían menos de 26 años de servicio, se les aplicará también la escala indicada, pero a medida que vayan cumpliendo 27 o más años de servicios o imposiciones.
Sí, este último grupo llegará a completar un 100% de imposiciones sobre las remuneraciones jubilación en mejores condiciones que las actuales y antes de que completen el 100% de imponibilidad (enero de 1995). Para optar a este beneficio se les da un plazo de 120 días contados desde la vigencia del presente Estatuto.
- La Comisión de Hacienda aprobó, por unanimidad, el artículo 13 transitorio.
Artículos 14 a 20
El señor Subsecretario de Educación dijo que el Ejecutivo presentaba en este momento una serie de indicaciones relativas al financiamiento del Estatuto Docente, que anteriormente habían sido incluidas en el proyecto de ley sobre subvenciones en actual tramitación en la H. Cámara de Diputados. Agregó que, en estos momentos, junto con presentar este cuerpo de indicaciones en la Comisión de Hacienda del Senado, estaba retirando las mismas normas del proyecto en trámite en la H. Cámara de Diputados.
De acuerdo con lo señalado en el Mensaje sobre modificación de la Ley de Subvenciones, el costo anual que significará para el Estado la aplicación de las normas contenidas en el Estatuto de la Profesión Docente es de $ 9.525.000.000.-, cantidad consultada en la Ley de Presupuesto de 1991. La cifra se desglosa como sigue:
Sueldo Base                                        $ 3.012.000.000.-
Asignaciones: antigüedad 3.411M
responsab.                           319M
d. dific.                             1.239 M

total                                  4.969 M         4.969.000.000

Bono perfeccionamiento                     $ 1.000.000.000.-
No docentes                                        $ 544.000.000.-
Total                                                    $ 9.525.000.000.-
Para la aplicación del proyecto en informe se entregará a los sostenedores particulares o municipales, las cantidades necesarias, con cargo al Fondo de Recursos Complementarios que se crea para ello, mediante el mismo procedimiento establecido en la Ley de Subvenciones.
A fin de guardar armonía con los demás antecedentes financieros proporcionados al Honorable Senado, cabe agregar que a los $ 9.525 millones que se destinaron a cubrir la remuneración básica y las asignaciones del Estatuto Docente, se agregan -como costo total para el Estado- otros $ 1.035 millones que se destinarán a mejoramiento de la Ley de Subvenciones.
El costo total que demandará la aplicación integral del Estatuto de la Profesión Docente es de $ 38.780.000.000.-, cantidad a la cual se llegará en cinco años de acuerdo a las normas señaladas en los artículos transitorios del proyecto.
- Vuestra Comisión aprobó el artículo 14 transitorio que crea el Fondo de Recursos Complementarios, con los votos a favor de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Eduardo Frei y Jorge Lavandero y con las abstenciones de los HH. Senadores señora Olga Feliú y señor Bruno Siebert.
Los artículos 15 a 19 transitorios fueron aprobados con los votos favorables de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Eduardo Freí y Jorge Lavandero y las abstenciones de los HH. Senadores señores Enrique Larre y Bruno Siebert.
- Por último, el artículo 20 transitorio que imputa el gasto del proyecto para el año 1991, al ítem 50-01-03-25-33.004 de la partida Tesoro Público de la Ley de Presupuestos vigente, y para los años 92 y siguientes a la Ley de Presupuestos del año correspondiente, fue aprobada por unanimidad.
Preceptos de Quorum Calificado
Se hace presente que el artículo 39 -que pasó a ser 40- y el artículo 13 transitorio del proyecto de ley en trámite, tienen el carácter de normas de quorum calificado, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19, N° 18, inciso segundo, de la Constitución Política de la República.
En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de solicitaros la aprobación del proyecto de ley despachado por la Comisión de Educación de esta Corporación, con las siguientes modificaciones:
Intercalar como artículo 24, nuevo, el siguiente:
"Artículo 24.- Dentro del plazo de 15 días hábiles, tanto la fijación como la adecuación de una dotación, que hayan sido realizadas en contravención a lo dispuesto en los dos artículos precedentes, podrán ser objetadas mediante una resolución del Departamento Provincial de Educación.
En el término de 5 días hábiles, contado desde la notificación de dicha resolución, el Departamento de Administración Educacional Municipal deberá contestar la objeción. Considerando los antecedentes de esta contestación, el Departamento Provincial de Educación emitirá un informe fundado. La dotación objetada deberá ajustarse, en principio a lo que indique este informe, a menos que el Departamento de Administración Educacional Municipal considere que la objeción es ilegal, en cuyo caso podrá apelar ante la Contraloría General de la República en el plazo de 5 días hábiles".
Artículos 24 a 43
Han pasado a ser 25 a 44, respectivamente, sin enmiendas.
Artículo 44
Ha pasado a ser artículo 45.
En su letra a), ha intercalado después del término "geográfico:" la frase siguiente: "clima particularmente adverso", seguida de una coma (,).

Artículos 45 a 50
Han pasado a ser artículos 46 a 51, respectivamente, sin modificaciones.
Artículo 51
Ha pasado a ser artículo 52.
En su inciso primero, reemplazar su letra g) por la siguiente:
"g) Por supresión justificada de horas, de cursos o de cargos, causada por reducción de la dotación a que pertenecen por aplicación de las disposiciones de esta ley. Los profesionales de la educación afectados por la aplicación de esta causal tendrán prioridad para ser reubicados en la dotación de otro establecimiento de la misma comuna. Si esta reubicación no fuere posible, los profesionales de la educación que no cumplen con los requisitos para acogerse a jubilación tendrán derecho a gozar de una indemnización equivalente al total de las remuneraciones devengadas en el último mes por cada año de servicio, con un máximo de 6. Dicha indemnización no será imponible ni constituirá renta para ningún efecto legal.".
Artículos 52 a 62
Han pasado a ser artículos 53 a 63, respectivamente, sin enmiendas.
Artículos transitorios
Artículo 5°
Ha intercalado el siguiente inciso cuarto nuevo:
"Los valores mínimos de las horas cronológicas establecidos en los incisos primero y segundo de este artículo se reajustarán cada vez y en el mismo porcentaje en que se reajuste el valor de la USE conformeal artículo 9° del DFL N° 2 de Educación de 1989.
Ha rechazado su inciso cuarto que comienza con "Las Municipalidades...".
En seguida, ha agregado al final los siguientes artículos transitorios, nuevos:
"Artículo 13.- No obstante lo estipulado en el artículo 40° de esta ley, a los profesionales de la educación que se acogieron a la opción establecida en el artículo 4° del decreto con fuerza de ley N° 1-3063, de 1980, de Interior, sustituido por el artículo 15 de la ley N° 18.196 y que por efecto de lo establecido en el inciso tercero del artículo 2° transitorio de la mencionada ley N° 18.196, tienen como remuneración imponible la que disfrutaban al momento del traspaso, la mayor imponibilidad que represente para ello la aplicación de este artículo, se les efectuará gradualmente con la siguiente escala:
A partir desde el 1° de marzo de 1991 las imposiciones se efectuarán sobre las mismas remuneraciones imponibles vigentes al 28 de febrero de 1991.
A partir desde el 1° de marzo de 1992 se aplicará la siguiente escala gradual respecto de quienes tenían 26 o más años de servicios o imposiciones al 1° de marzo de 1991:
1. 1° de marzo de 1992: 25% de la diferencia entre las remuneraciones efectivas y las imponibles al 28 de febrero de 1991;
2. 1° de marzo de 1993: 50% de la diferencia, entre las remuneraciones efectivas y las imponibles al 28 de febrero de 1991;
3. 1° de marzo de 1994: 75% de la diferencia, entre las remuneraciones efectivas y las imponibles al 28 de febrero de 1991; y
4. 1° de marzo de 1995: 100% de la diferencia, entre las remuneraciones efectivas y las imponibles al 28 de febrero de 1991.
A los profesionales de la educación a quienes se aplica esta norma y que tenían menos de 26 años de servicio al 1° de marzo de 1991, se les continuará efectuando las imposiciones sobre las mismas remuneraciones imponibles vigentes al 28 de febrero de 1991. No obstante, a medida que vayan cumpliendo 27 o más años de servicios o imposiciones se les aplicará la misma escala global aquí señalada, hasta completar un 100% de imposiciones sobre las remuneraciones efectivas, en un lapso de cuatro años a partir desde el 1° de marzo siguiente a la fecha en que hayan cumplido dicho número de años de servicios o imposiciones.
En todo caso, los profesionales de la educación a que se refiere el inciso primero de este artículo, y que a la fecha de entrada en vigencia, cumplan con todos los requisitos para jubilar establecidos en el Decreto Ley N° 2.448, de 1979, en el Decreto con Fuerza de Ley Nº 338, de 1960, y en la Ley 11° 18.834, de 1990, y que se acojan a jubilación dentro de un plazo de 120 días contados desde esa fecha, se les considerará, para los efectos del cálculo de su jubilación, que han efectuado imposiciones sobre la totalidad de sus remuneraciones efectivas a partir desde el 1° de enero de 1988.

Artículo 14.- Créase un Fondo de Recursos Complementarios con la finalidad de financiar el mayor gasto fiscal que represente la aplicación de la Remuneración Básica Mínima Nacional y de las cuatro asignaciones establecidas en el párrafo IV del Título III del presente Estatuto. Este Fondo tendrá las siguientes características:
a) Una duración transitoria de cinco años contados desde el 1° de enero de 1991;
b) Será administrado por el Ministerio de Educación, y
c) Su monto se determinará anualmente en la Ley de Presupuestos del Sector Público.
Artículo 15.- Con cargo al Fondo del artículo precedente, y para la finalidad que en el mismo se señala, se pagará una subvención complementaria transitoria a todos los establecimientos educacionales subvencionados por el DFL N° 2, de Educación de 1989.
El valor unitario mensual por alumno de esta subvención se fijará el 1° de marzo de cada año, en Unidades de Subvención Educacional, por medio de un decreto conjunto de los Ministerios de Educación y Hacienda.
Artículo 16.- En los establecimien​tos particulares, tanto en el caso de los de educación gratuita como en el caso de los de financiamiento compartido, la subvención complementaria transitoria se transferirá directamente a cada sostenedor, y éstos la percibirán por el mismo procedimiento mediante el cual reciben la subvención por escolaridad, señalado en el artículo 12° del DFL N° 2 de Educación, de 1989, y junto con ella.
Artículo 17.- En los establecimientos educacionales que dependen directamente de los Departamentos de Educación Municipal, o de las Corporaciones Educacionales creadas por éstas o los que habiendo sido municipales son administrados por Corporaciones Educacionales privadas, lo que correspondiere por aplicación de lo dispuesto en el artículo 15 transitorio de esta ley, será considerado como un monto total por la administración del Fondo de Recursos Complementarios, y esta administración procederá a reasignar y a transferir dichos recursos a las Municipalidades de acuerdo a las necesidades que ellas tengan para financiar el funcionamiento de los establecimientos educacionales de sus respectivas comunas. Dichas necesidades se determinarán objetivamente según documentación fidedigna. Las reasignaciones se harán conforme a la diferencia que exista entre las remuneraciones del personal contratado al mes de marzo de 1991 y el monto de la Remuneración Básica Mínima Nacional y de las cuatro asignaciones establecidas en el párrafo IV del Título III del presente Estatuto.
Para los efectos anteriores, se entenderá por remuneraciones del mes de marzo de 1991 las que fueron pagadas al personal contratado al mes de noviembre de 1990, más el incremento de 11,27% de la Unidad de Subvención Educacional.
Artículo 18.- Con cargo al Fondo de Recursos Complementarios podrán efectuarse las trans​ferencias para pagar la asignación por desempeño difícil de los artículos 45 y 8° transitorio, el Bono de Perfeccionamiento del inciso segundo del artículo 7° transitorio y del artículo 12° transitorio, y la bonificación compensatoria establecida en el artículo 40 de la presente ley. Estas transferencias se harán conforme a lo dispuesto en los artículos precedentemente citados.
Artículo 19.- A contar del 1° de marzo de 1995, los recursos del Fondo del artículo 14 transitorio de la presente ley incrementarán, en la proporción que corresponda, los valores de la Unidad de Subvención Educacional señalados en el artículo 8° del DFL N° 2 de Educación, de 1989. Dichos valores se determinarán por decreto conjunto de los Ministerios de Educación y Hacienda.
Artículo 20.- El mayor gasto fiscal que represente la aplicación de esta ley para el año 1991, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33-004 de la partida presupuestaria Tesoro Público de la Ley de Presupuestos. Para los años 1992 y siguientes, el financiamiento de esta ley será consultado en la Ley de Presupuestos del Sector Público del año respectivo.".
Acordado en sesiones celebradas los días 16, de 11.30 a 14 horas, y de 19 a 21 horas; 17, 18 y 23 de abril de 1991, con asistencia de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente), señora Olga Feliú y señores Eduardo Freí (Nicolás Díaz, José Ruiz de Giorgio), Jaime Gazmuri y Sergio Romero (Enrique Larre, Bruno Siebert).

Sala de Comisión, a 23 de abril de 1991.
CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE

Secretario de la Comisión

