BOLETÍN N° 195-08
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que crea el Fondo de Estabilización de Precios del Petróleo.
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados individualizado en el rubro, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, en el que se declara la urgencia en todos sus trámites, calificada de "Suma".
A la sesión en que se consideró esta iniciativa asistieron, además de los miembros de la Comisión, el H. Senador señor Ignacio Pérez; el señor Subsecretario de Minería, don Iván Valenzuela y el señor Gerente General de la Empresa Nacional del Petróleo, don Juan Pedrals Gili.
El Mensaje señala que, a raíz de las bruscas fluctuaciones sufridas por los precios de los combustibles, provocadas por la crisis del Golfo Pérsico, se ha estimado conveniente establecer un Fondo de estabilización de los precios domésticos de los combustibles, con el objeto de disminuir los riesgos inflacionarios, fiscales y de balanza de pagos, en nuestra economía.
Este Fondo - agrega - contará con un aporte inicial de 200 millones de dólares, provenientes del sobreprecio del cobre, y se ha diseñado de manera tal de que, en el largo plazo, no constituya ni un impuesto ni un subsidio, sino que sólo sea un mecanismo de estabilización fiscalmente neutro.
Explica que la creación de este Fondo significará que, ante eventuales nuevas alzas del precio internacional del crudo, éstas no serán traspasadas al consumidor, salvo que el aumento de precios externos sea de tal magnitud que comprometa el agotamiento del Fondo y que si, por el contrario, el precio bajare significativamente, una parte de la reducción iría en beneficio del consumidor y la otra, se destinaría al Fondo de Estabilización y al reintegro de los recursos obtenidos inicialmente del Fondo de Compensación del Cobre.
El proyecto consta de ocho artículos permanentes y dos transitorios.
Los artículos 1°, 2°, 3°, 4° y 5° crean el Fondo de Estabilización de Precios del Petróleo; disponen que éste se constituirá con doscientos millones de dólares de los Estados Unidos de América, provenientes de los recursos  adicionales  contemplados en el decreto ley N° 3.653, de 1981, y regulan los mecanismos para su funcionamiento, a fin de evitar que el Fondo se agote o exceda de 400 millones de dólares.
El artículo 6° establece a beneficio o de cargo fiscal, según corresponda, los impuestos y créditos fiscales específicos de tasa variable que señala, a los combustibles a que se refiere esta ley, los que dependen de la relación que exista entre el precio de paridad y el de referencia.
El artículo 7° faculta al Presidente de la República para que, dentro del plazo de un año, dicte los reglamentos necesarios para la aplicación de esta ley; para que, mediante decretos expedidos a través del Ministerio de Hacienda, establezca para empresas exportadoras los mecanismos específicos tendientes a la recuperación del impuesto o reembolso del crédito fiscal, y para reglamentar los procedimientos a que se sujetarán los importadores, productores y distribuidores de combustibles en el cumplimiento de las obligaciones o ejercicio de los derechos que establece esta ley.
El artículo 8° especifica los combustibles derivados del petróleo a los que se aplicarán las disposiciones de esta ley.
Finalmente, los dos artículos transitorios facultan al Presidente de la República y al Ministro de Hacienda para transferir a la Empresa Nacional del Petróleo las cantidades que indica y para integrar en la cuenta especial del decreto ley N° 3.653, de 1981, los recursos que señala, respectivamente.
La Comisión, luego de escuchar las explicaciones del señor Subsecretario de Minería, procedió a aprobar en general y particular el proyecto por tres votos a favor y dos abstenciones. Estuvieron por la aprobación los HH. Senadores señora Soto y señores Lavandero y Páez, en consideración a la importancia que esta iniciativa de ley tiene para la economía del país, y se abstuvieron los HH. Senadores señores Piñera y Romero, por estimar que los mecanismos que se establecen para el funcionamiento del Fondo no tienen la objetividad y transparencia necesarias.
En mérito de las consideraciones precedentemente expuestas, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley en informe en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados.
Acordado en sesión de esta fecha, con asistencia de sus miembros HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente), señora Laura Soto, y señores Sergio Páez, Sebastián Piñera y Sergio Romero.
Sala de la Comisión, a 13 de noviembre de 1990.
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