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Honorable Cámara:





Vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencias y Tecnología, Deportes y Recreación pasa a informar el proyecto de la referencia, originado en una moción del señor Diputado don Eugenio Munizaga Rodríguez y a la cual han adherido, además, los Diputados señores Carlos Bombal Otaequi, Camilo Escalona Medina, José Miguel Ortiz Novoa, José Peña Meza, Claudio Rodríguez Cataldo, Hugo Rodríguez Guerrero, Carlos Valcarce Medina, Sergio Velasco de la Cerda y Edmundo Villouta Concha.








ANTECEDENTES.





Lucila Godoy Alcayaga, mundial-mente conocida cómo Gabriela Mistral, nació en la ciudad de Vicuña el 6 de abril de 1889, siendo hija de don Jerónimo Godoy Villanueva, profesor primario con afanes de poeta y músico, y de doña Petronila Alcayaga Rojas, ambos pertenecientes a familias de larga raigambre en la zona.





Toda su infancia transcurre en la aldea de Monte Grande, en el valle del Elqui, a la que ella considera como su lugar de origen. Con gran vocación por la enseñanza, a los 16 años obtiene un cargo de ayudante en la escuela del pueblo de Compañía Baja, cerca de La Serena. Tres años más tarde es nombrada en el Liceo de Niñas de La Serena, lugar en el que ya comienza a efectuar colaboraciones con los diarios y, revistas de la zona. En esta época traba conocimiento con un funcionario de Ferrocarriles, Romelio Ureta Carvajal, cuya trágica muerte origina lo que puede llamarse su primera obra, los "Sonetos de la Muerte”, premiada en los Juegos Florales de Santiago en 1914.





A partir de entonces, ya con el nombre de Gabriela Mistral, comienza a adquirir notoriedad pública, no obstante su formación autodidacta por cuanto realizó sólo algunos cursos de formación pedagógica que le permitieron ascender en su carrera profesional.





	Más tarde, en 1910, es nombrada profesora de Higiene en el Liceo de Traiguén; de allí pasa al Liceo de Antofagasta y luego al Liceo de Niñas de Los Andes. Aquí conoce a don Pedro Aguirre Cerda quien supo valorar sus virtudes y su mérito literario y de quien ella se mostró siempre muy reconocida hasta el punto de sostener que era el único chileno que le había tenido fe, y a quien debe su nombramiento como directora del Liceo de Punta Arenas. Antes de esta última designación, su nombre se extiende ya por toda América y la Universidad de Chile reconoce su talento otorgándole el título de profesora de Castellano.





Siguiendo con su carrera de maestra, después de Punta Arenas es designada directora del Liceo de Temuco y, luego, en 1921, directora del Liceo de Niñas NO ó, de Santiago, su último cargo en el magisterio.





Mantiene correspondencia con grandes figuras de la lírica de la época como Amado Nervo, González Martínez y José Vasconcelos. Sus versos aparecen en revistas extranjeras y comienzan a ser traducidos a otras lenguas. Justamente, a raíz del entusiasmo que despierta entre los alumnos de español de la Universidad de Nueva York una conferencia dada sobre su obra por el profesor Federico de Onís, se recopilan sus versos dispersos en revistas y periódicos y, se publica, en 1922, su primer libro de poemas, titulado "Desolación", que ella dedica a don Pedro Aguirre Cerda.





En 1923 es invitada por José Vasconcelos, entonces Ministro de Educación de México, a participar en los trabajos sobre reforma educacional en ese país, lugar en el que permanece por más de dos años. Se publica allí, en 1924, una antología de su obra sobre la base de trozos seleccionados por ella misma, con el nombre de "Lecturas para Mujeres" y, en ese mismo año, se publica en Madrid su obra "Ternura”.





A partir de entonces comienza la vida errante de la poetisa con muy cortas venidas a su país. Viaja a Europa, a Estados Unidos, a Centroamérica y a las Antillas, hasta que, en 1932, es nombrada cónsul en Madrid, luego en Lisboa y, poco después, cónsul vitalicia en el lugar dé su elección.





Se suceden entonces sus publica-ciones en prosa conocidas como "Recados", en que trata, con gran belleza, diferentes asuntos y en que cuenta a su Patria. Luego, en 1938, un nuevo volumen de poesías titulado "Tala". Continúa viajando, recibe muchas distinciones y da conferencias en diferentes universidades. 





En 1943, siendo cónsul en Petrópolis, Brasil, muere, al parecer, de propia mano, su hijo adoptivo Miguel Godoy Mendoza, hijo de un medio hermano paterno, que vivía con ella desde los dos meses de edad. Esta tragedia marca su vida , reflejándose en su obra "Lagar ", publicada en 1954.





En 1945 recibe el Premio Nobel de Literatura por "aquel lirismo inspirado por un vigoroso sentimiento, símbolo del idealismo del hombre latino-américano”, convirtiéndose en el primer poeta de habla castellana en recibirlo.





En 1949 gana el Premio Serra de las Américas y en 1951 el Premio Nacional de Literatura.





Vuelve a Chile por última vez en 1954 donde recibe un fervoroso homenaje y sale a la luz pública su obra "Lagar”. Luego, de regreso a los Estados Unidos, donde se desempeñaba como cónsul en Nueva York desde 1953, continúa recibiendo honores hasta su muerte, acaecida en esa misma ciudad el 10 de enero de 1957.





Por expresa petición suya, sus restos vuelven a Chile el 19 de enero de ese mismo año,


siendo sepultados provisoriamente en Santiago para luego quedar, definitivamente, y siempre de acuerdo a su voluntad, en su pueblo de Monte Grande.








IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.





La idea central del proyecto busca rendir un homenaje a la insigne poetisa Gabriela Mistral, en reconocimiento al mérito universal de su Obra y al engrandecimiento que ello significa para su país.





Dicha idea central, conforme lo dispone el artículo 60 N° 5) de la Constitución Política, en relación con el N° 2) del mismo artículo, sólo puede concretarse por medio de una ley y es desarrollada por esta iniciativa en siete disposiciones.





Por el artículo 1° se dispone la construcción de dos monumentos en memoria de Gabriela Mistral, uno en la ciudad de La Serena y otro en la ciudad de Vicuña.





Por el artículo 2° se establece que las obras se financiarán por medio de una colecta pública a realizarse en todo el país, en la fecha que determine la Comisión Especial, en coordinación con el Ministerio del Interior.





Por el artículo 3° se crea un fondo para financiar las obras, constituido por erogaciones, donaciones y aportes privados.





Por el artículo 4° se crea una Comisión Especial encargada de la ejecución de los fines de la iniciativa, integrada por nueve miembros ad honorem y que son los dos Senadores de la IV ¡legión, los dos Diputados del distrito N° 7, el Intendente de la IV Región, los alcaldes de Vicuña y de La Serena y un representante de las asociaciones literarias de cada una de las ciudades nombradas, designado por ellas mismas.





Por el artículo 5° se establece que la Comisión Especial deberá constituirse en un plazo no superior a los 30 días de publicado el proyecto como ley, que sus acuerdos se adoptarán por simple mayoría de votos y que deberán adoptarse con, a lo menos, cinco integrantes presentes. De existir empate, resolverá el Presidente de la Comisión, cargo que ocupará el Intendente de la IV Región.





Por el artículo 6° se establecen las funciones de la Comisión Especial, las que consistirán en la preparación de las bases y en el llamado a concurso público para 1a realización de las obras; en la determinación del lugar de ambas ciudades en que deberán levantarse los monumentos; en la organización y, realización de la colecta pública para el financiamiento de dichas obras; en la administración del fondo creado para la recolección de los aportes, el que deberá depositarse en una cuenta bancaria especial a elección de la Comisión; en la resolución o adjudicación del concurso público, y en la gestión ante el Consejo de Monumentos Nacionales para la aprobación de las obras escogidas.





Por el artículo 7° se declara de utilidad pública y autorizase a los municipios de La Serena Ir de Vicuña para expropiar los terrenos que la Comisión Especial elija para la ubicación de los monumentos, siempre que fueren de propiedad particular.








DISCUSION DEL PROYECTO.





Discusión en general.





La Comisión coincidió plenamente en la necesidad de rendir este homenaje a la destacada intelectual que fuera el primer hijo de este palo en alcanzar el máximo galardón mundial de la literatura, no sólo por la hermosura y delicadeza de su obra, sino también por el nivel y el prestigio alcanzado para las letras nacionales.





En consecuencia, procedió, sin mayor debate, a aprobar la idea de legislar por unanimidad.





Discusión particular.





Durante la discusión artículo por artículo de la iniciativa, la Comisión llegó a los siguientes acuerdos:





Artículo 1°.





Dispone la erección de sendos monumentos en las ciudades de Vicuña y La Serena, en memoria de la poetisa Gabriela Mistral.





El Diputado señor Bombal estima que, a su parecer, bastaría con un sólo monumento ubicado en La Serena, por cuanto la ciudad de Vicuña constituye, de por si, un verdadero recordatorio de la poetisa. Además, ambas urbes están muy cercanas y, seguramente, resultará difícil reunir los recursos necesarios.





El señor Munizaga expresó que su idea original fue la de erigir un sólo monumento en Vicuña, pero ante la petición de las asociaciones de escritores y artistas de La Serena, en el sentido de querer contar con un monumento en su ciudad y ante la existencia en dicha urbe del llamado "Paseo de los Poetas", en el que no figura ni siquiera un busto de Gabriela Mistral, varió de parecer y propuso esta iniciativa.





Por otra parte, si bien toda Vicuña recuerda a la poetisa, pudiendo decirse que su presencia se encuentra en el aire, también es cierto que resulta conveniente, sobre todo para la juventud, concretar esta presencia.





Cerrado el debate y puesto en votación el artículo, se lo aprobó por unanimidad en los mismos términos propuestos.





Artículo 2°





Dispone el financiamiento de las obras mediante la realización de una colecta pública en todo el país.





	El Diputado señor Peña expresó extrañeza por la mención que se hace en este artículo al Ministerio del Interior, siendo que, por la materia de que trata la iniciativa, cree que la referencia debió haber sido al de Educación.





	El señar Villouta hizo presente una discordancia de esta norma con la dispuesta en la letra c) del artículo 6°, que señala que a la Comisión Especial corresponderá organizar la colecta pública en coordinación con los Ministerios del Interior y de Educación. Propuso, en consecuencia, agregar la mención de este último Ministerio.





	La Comisión acogió dicha sugerencia por unanimidad y procedió, en seguida, a aprobar el artículo con el agregado mencionado, también por unanimidad.











	Artículo 3°.


	


	Crea un fondo para la recolección de los aportes y erogaciones destinados a financiar los monumentos.





El señor Bombal propuso refundir este artículo con el anterior, haciéndolo figurar como inciso segundo.





Habiéndose aprobado ya el artículo 2°,	la Comisión no se avino a abrir nuevamente el debate por lo que no consideró la sugerencia.





No se produjo discusión sobre el artículo, procediéndose a aprobarlo por unanimidad.





Artículo 4°





Crea una Comisión Especial para el cumplimiento de los fines del proyecto y señala su integración.





El Diputado señor Bombal estimó improcedente circunscribir sólo a autoridades zonales la integración de la Comisión, por cuanto la figura de la poetisa trasciende con mucho el ámbito regional. Consideró que debería abrirse a los demás sectores del país.





	El señor Rodrígúez Cataldo apoyó la norma propuesta por cuanto, a su parecer, serían, sin duda, los parlamentarios regionales los principales impulsores de la concreción de la iniciativa. Coincidió con el señor Bombal en cuanto a la trascendencia nacional de Gabriela Mistral, pero insistió en que la disposición tenía un fundamento de carácter práctico.





El Diputado señor Munizaga dijo no oponerse a la integración de la Comisión por alguna destacada figura nacional, pero que, en todo caso, la razón que se tuvo en vista para discernir los integrantes fue que la Comisión deberá funcionar en La Serena, circunstancia que dificultará el traslado de quienes provengan fuera de la Región. Agregó que la norma obedecería sólo a razones de orden práctico.





El señor Peña estimó necesario consignar en la norma el lugar en que deberá funcionar la Comisión Especial, todo vez que por el hecho de entregársele facultades de coordinación al Ministerio de Educación, podría entenderse que deberá trabajar en Santiago. Asimismo, opinó que el Ministro de Educación debería integrar y presidir la Comisión, sin perjuicio de delegar en el Subsecretario.





Cerrado el debate, se aprobó el artículo en los mismos términos propuestos, por unanimidad. (13 votos at favor, ninguno en contra y 3 abstenciones).





Artículo 5°





Señala reglas de procedimiento para el funcionamiento de la Comisión Especial, indicando que deberá constituirse dentro de los 30 días de promulgado el proyecto como ley y que será presidida por el Intendente de la IV Región.





El Diputado señor Valcarce, acogiendo lo dicho por el señor Peña en cuanto a la necesidad de precisar el lugar de funcionamiento de la Comisión, propuso se intercalara en el inciso primero, a continuación de la palabra "constituirse", las expresiones " en la ciudad de La Serena ", sugerencia que fue acogida por unanimidad.





El señor Bombal propuso a la Comisión rever el artículo 4° para agregarle como inciso segundo el que figura como tal en este artículo 5°, señalando el Diputado que ello obedecía a razones de una mejor técnica legislativa.





El señor Peña estimó apropiado agregar al mismo inciso que se propone trasladar, para reforzar la idea de que la Comisión deberá trabajar en La Serena, suprimiendo el punto final, la frase “y funcionará en la ciudad de La Serena”.





Requerida la unanimidad para rever el artículo 4° e introducirle las modificaciones señaladas, el Diputado señor Escalona hizo presente que concurría ¿al acuerdo con el objeto de no quebrar la unanimidad necesaria, pero que no compartía en absoluto, más aún, que estimaba absurda, la limitante de que la Comisión debiera funcionar en la ciudad de La Serena, creyendo, incluso, que ello no debería figurar en el texto de la ley.





Producida la unanimidad para rever el artículo 4°, se aprueba en la misma forma la incorporación del inciso con la modificación acordada.





Cerrado el debate y puesto en votación el artículo 5° con la modificación introducida, se le aprueba por unanimidad.





Artículo 6°.





Se refiere a las funciones de la Comisión Especial.





El señor Villouta estimó que la letra f) de este artículo estaría demás, por cuanto, de acuerdo a la letra e) del mismo, las obras ya habrían sido seleccionadas por la Comisión Especial.





El señor Ortiz hizo presente que la norma obedece al hecho de ser el Consejo de Monumentos Nacionales el organismo que tiene la última palabra en 1ó lúe se refiere a los aspectos técnicos y artísticos de estas manifestaciones culturales.





Cerrado el debate, se aprueba el artículo por unanimidad en los mismos términos propuestos.





Artículo 7°.





Declara de utilidad pública y autoriza a las Municipalidades de Vicuña y de La Serena para adquirir los terrenos que la Comisión Especial elija para la ubicación de los monumentos, si fueren de propiedad particular.





Ante la objeción de inconsti-tucionalidad de esta norma planteada por los señores Bombal y Ortiz, el Diputado señor Munizaga estimó que no había tal inconstitucionalidad, por cuanto a los municipios señalados se estaban entregando sólo facultades para adquirir terrenos y no para expropiarlos. Sugirió, para los efectos de subsanar cualquier deficiencia de redacción, suprimir la frase “Decláranse de utilidad pública y”.





El Diputado señor Bombal estimó que, en tal caso, la norma tendría carácter de ley orgánica constitucional por lo que propuso eliminar el artículo, dejando a la Comisión Especial, en el ejercicio de sus facultades, la ubicación de los terrenos.





El señor Munizaga presentó, entonces, una indicación para suprimir este artículo, la que fue acogida por unanimidad.





Artículo nuevo.





El Diputado señor Valcarce planteó agregar una nueva norma que recogiera la idea incluida en otros proyectos sobre monumentos, como el que aprobara la Comisión referente a don Radomiro Tomic Romero, para destinar los excedentes que pudieren producirse una vez cumplidos los objetivos perseguidos por el proyecto, a la adquisición de textos para la Biblioteca Pública o Municipal de la ciudad de Vicuña.





Acogida la proposición por la Comisión en forma unánime, el texto aprobado fue el siguiente:





"Artículo 7°.- Los excedentes pecuniarios que pudieren producirse una vez erigidos los monumentos a que se refiere esta ley, serán destinados ¿a la adquisición de textos para la Biblioteca Pública o Municipal de la ciudad de Vicuña.”.








CONSTANCIA.





	Para los efectos de lo establecido en los números 2°, 4° y 5° del artículo 286 del Reglamento	de la Corporación, la Comisión ¡dejó constancia de lo siguiente:





1° Que el proyecto no contiene disposiciones que sean propias de ley orgánica constitucional o de quórum calificado;





2° Que ninguna. de sus normas es de la competencia de la Comisión de Hacienda, y





3° Que todas sus disposiciones fueron aprobadas por unanimidad.








****





Por las razones expuestas y las que en su oportunidad dará a conocer el señor Diputado Informante, esta Comisión recomienda aprobar el proyecto, al que se han introducido, además de las modificaciones acordadas, algunas correcciones de forma que no se detallan, todas las que se incluyen en el siguiente texto:








PROYECTO DE LEY:








"Artículo 1°.� Autorízase la erección de un monumento en la ciudad de Vicuña y de otro en la ciudad de La Serena, por suscripción popular, tan memoria de nuestra gran poetisa y Premio Nobel de Literatura, Gabriela Mistral.





Artículo 2°.- Las obras se financiarán mediante la realización de una colecta pública en todo el país, en la fecha que la Comisión Especial a que alude el artículo 4° de esta ley determine, en coordinación con los Ministerios del Interior y de Educación.


V:


Artículo 3°.- Créase un fondo con el mismo objeto señalado en el articulo anterior, que estará constituido por erogaciones, donaciones y, aportes privados.





Artículo 4°.- Créase, asimismo, una Comisión Especial de nueve integrantes ad honorem, encargada de ejecutar los objetivos de esta ley, que estará constituida por los dos Senadores de la IV Región, los dos Diputados del Distrito N° 7, el Intendente de la IV Región, los Alcaldes de las ciudades de Vicuña y de La Serena y un representante de las asociaciones literarias de cada una de las ciudades mencionadas, nombrados por dichas asociaciones.





La Comisión será presidida por el Intendente de la IV Región y funcionará en la ciudad de La Serena.





Artículo 5°.- La Comisión Especial deberá constituirse en la ciudad de La Serena, en un plazo no superior a los treinta días de la publicación de la presente ley. Sus acuerdos serán válidos por simple mayoría de votos, y deberán adoptarse con la presencia de a lo menos cinco integrantes. En caso de empate, dirimirá el presidente de la Comisión.





Artículo 6°.-  La Comisión Especial tendrá las siguientes funciones:





a) Preparar las bases y el llamado a concurso público para la realización de las obras. ,





b) Determinar, dentro de las ciudades de La Serena y de Vicuña, la ubicación de los referidos monumentos.





c) Organizar y realizar la colecta pública dispuesta ten el artículo 2°, en coordinación con los Ministerios del Interior y de Educación.





d) Administrar el fondo creado conforme con lo dispuesto en el artículo 3°, debiendo depositarse sus recursos en una cuenta especial en la institución bancaria que determine la propia Comisión.





e) Adjudicar el concurso público mencionado en la letra a) de este artículo.





f) Gestionar, ante el Consejo de Monumentos Nacionales, la aprobación de las obras escogidas.





	Artículo 7°.- Los excedentes pecuniarios que pudieren producirse una vez erigidos los monumentos a que se refiere esta ley, serán destinados a la adquisición de textos para la Biblioteca Pública o Municipal de la ciudad de Vicuña.”.





****





Se designó Diputado Informante al señor Eugenio Munizaga Rodríguez.








Sala de la Comisión, a 4 de agosto


de 1992.


























Acordado en sesión de igual fecha, con la asistencia de los señores Diputados José Peña Meza (Presidente), Francisco Bartolucci Johnston, Carlos Bombal Otaegui, Camilo Escalona Medina, José Miguel Ortiz Novoa, Claudio Rodríguez Cataldo, Hugo Rodríguez Guerrero,.Carlos Valcarce Medina, Felipe Valenzuela Herrera, Sergio Velasco de la Cerda y Edmundo Villouta Concha.





En reemplazo de los señores Francisco Bayo Veloso y Carlos Valcarce Medina (primera parte de la sesión), asistieron los Diputados señores Eugenio Munizaga Rodríguez y Carlos Kuschel Silva.




















					EUGENIO FOSTER MORENO


      Secretario


