MODIFICA EN LA FORMA QUE INDICA EL DECRETO LEY N° 2.460, CON EL OBJETO DE ESTABLECER LOS REQUISITOS PARA EL CARGO DE DIRECTOR GENERAL.





Que, la legislación chilena establece respecto de la Policía de Investigaciones de Chile, que ella es una institución de carácter profesional, técnica y científica, integrante de las Fuerzas de Orden y dependiente del Ministerio de Defensa Nacional.





Que, por ello y dadas las altas e importantes funciones que esta institución lleva a cabo, se hace necesario estudiar y adoptar todas y cada una de las medidas que tiendan a garantizar que su trabajo se realice siempre bajo los principios de profesionalismo e independencia.  En este sentido, creemos que hay razones para promover un cambio legal que apunte a garantizar una mayor transparencia  y eficacia en el trabajo de la Policía de Investigaciones, en el cual cada funcionario permanezca en su función en la medida en que es capaz de aportar en la labor que día a día realiza la institución, promoviendo el ingreso de nuevo personal y permitiendo el ascenso del mismo, sin distinción de niveles de ninguna índole.





Que, en el contexto, la actual Ley Orgánica Constitucional de Investigaciones señala que el Director General es quien ejerce la dirección y administración de la Institución, siendo su cargo de la exclusiva confianza del Presidente de la República para todos los efectos legales.





Que, por su parte, el número 12 del artículo 32 de la Constitución Política establece que es una atribución especial del Presidente de la República el nombrar y remover a los funcionarios que la ley denomina como de su exclusiva confianza, en conformidad a la ley respectiva.





Así, creemos que es perjudicial para la Institución y para la labor de la misma, que no exista una norma que limite en el tiempo la duración del cargo del Director General de Investigaciones, en razón de que su función es analogable a la de aquellos que ejercen los más altos mandos de las fuerzas armadas y en especial de Carabineros de Chile y, en consideración también, a que es necesario permitir que personas con ideas nuevas accedan  a los cargos de mayor grado de la institución.





Que, por lo demás, el proyecto que se propone se inserta perfectamente dentro del espíritu de modernizar el Estado, en el marco de dotar a sus instituciones de procesos internos de ascenso normal y de carácter permanente, que no se estanquen en el tiempo por ninguna razón, evitando la acumulación de información, la pérdida de objetivos de eficiencia y oportunidad, como también la ceración de círculos viciosos de poder que en definitiva se transforman en potenciales fuentes de corrupción.





En este contexto, el proyecto de ley que se presenta también deroga la disposición legal que permite al Presidente de la República nombrar como Director a un oficial general de las Fuerzas Armadas, en servicio activo o en retiro.  Esto tiene su fundamento en el hecho de que al interior de la Policía de Investigaciones existe un procesos serio y profesional de capacitación y formación de oficiales, que permite garantizar que habrá personas capacitadas para ejercer el cargo de Director.  El proceso de modernización del Estado, es este sentido, debe confiar en la capacidad de las personas que conforman cada una de sus instituciones.





Que, por todo lo ya señalado, este proyecto de ley pretende modificar la Ley Orgánica de Investigaciones, a objeto de que se limite la duración en el cargo de Director General de la Institución, para garantizar un proceso permanente de ascenso al interior de la Institución, y para asegurar también el acceso e implementación de nuevas ideas en su interior.  El segundo propósito  del proyecto, de acuerdo a lo ya explicado, consiste en garantizar  que el candidato a Director deba provenir desde el interior de la Institución:





Proyecto de ley:





Artículo único:  Sustitúyase el actual artículo 9 del Decreto Ley 2.460 por el siguiente:





Artículo 9°.-  La Jefatura superior de Policía de Investigaciones de Chile corresponde a un funcionario que, con el título de Director General, ejerce la dirección y administración de la Institución.  El Director durará 4 años en su cargo y no podrá ser nombrado para un nuevo período.  La designación de su titular deberá recaer en alguno de los funcionarios que ocupen los cargos de Subdirector o Prefecto Inspector de la planta de Oficiales Policiales.





En caso de ausencia, impedimento o inhabilidad temporal, el Director General será subrogado por el Subdirector más antiguo.


