INFORME DE LA COMISIÓN DE OBRAS PÚBLICAS, TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIONES, RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO N°294, DE 1984, DEL MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS, QUE FIJÓ EL TEXTO REFUNDIDO, COORDINADO Y SISTEMATIZADO DE LA LEY N°15.840, ORGÁNICA DE DICHO MINISTERIO, EN LO RELATIVO A LOS CONTRATOS QUE ÉSTE CELEBRE.


Boletín N°376-15.


Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones, pasa a informaros sobre el proyecto de ley, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, calificado de “simple urgencia”, que modifica el decreto N°294, de 1984, del Ministerio de Obras Públicas, que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N°15.840, Orgánica de dicho Ministerio, en lo relativo a los contratos que éste celebre.


Durante el estudio del proyecto, la Comisión contó con la presencia y colaboración del Ministro de Obras Públicas, don Carlos Hurtado; del Fiscal subrogante del Ministerio, señor Jaime Tagle y del Director de la Cámara Chilena de la Construcción, señor Sergio Melo.





IDEAS FUNDAMENTALES O MATRICES DEL PROYECTO.


El objetivo fundamental del proyecto es agregar una disposición al decreto N°294, de 1984, de Obras Públicas, a fin de establecer que en los contratos celebrados por el Ministerio de Obras Públicas o por sus servicios centralizados o descentralizados que sean financiados total o parcialmente por organismos o bancos públicos internacionales, puedan participar profesionales extranjeros de educación superior, con empresas o empleados de éstos, pudiendo ejercer su profesión en el país, previa calificación del señalado Ministerio.


Esta ley se refiere sólo a las situaciones en que exista financiamiento por parte de entidades multinacionales.


Se contempla que el Ministerio de Obras Públicas llevará un registro especial de los mencionados profesionales, debiendo efectuar una inscripción por cada autorización que se otorgue, indicando nombre y apellidos, nacionalidad, domicilio en su país origen y residencia en Chile, señalando, además, las actividades específicas en las que ejercerá su profesión y el plazo por el cual se le autoriza.


El proyecto perfecciona la actual legislación de obras públicas, a fin de cumplir cabalmente con los requerimientos que el Estado de Chile ha convenido en el pasado con los organismos y bancos públicos internacionales, que conceden créditos al gobierno chileno para el financiamiento total o parcial de obras públicas.


La iniciativa en informe regulariza una situación que se ha producido en el último año a raíz de los dictámenes que ha emitido la Contraloría General de la República, con motivo de la participación de profesionales extranjeros en estudios u obras financiadas por organismos o bancos públicos internacionales, en especial por el Banco Mundial.


La Contraloría ha objetado, por primera vez en muchos años, la participación de profesionales extranjeros, determinando que éstos deben revalidar sus títulos en Chile, en conformidad a lo establecido en el inciso primero del artículo 3°, del decreto con fuerza de ley N°153, de 1982, del Ministerio de Educación, que dice lo siguiente:


“Artículo 3°.-  A la Universidad de Chile le corresponde la atribución privativa y excluyente de reconocer, revalidar y convalidar títulos profesionales obtenidos en el extranjero, sin perjuicio de lo dispuesto en los tratados internacionales.”.


Cabe hacer presente que la excepción dispuesta por la Contraloría no se había hecho presente anteriormente y muchas obras y estudios se hicieron con la participación de dichos profesionales extranjeros.


Esta exigencia crea una situación muy complicada para el Gobierno, porque gran parte de las obras que se están desarrollando son financiadas por organismos de crédito multilateral, en particular el Banco Mundial, el Banco Interamericano y el Eximbank de Japón, este último con un crédito destinado a la construcción de obras mayores de regadío.  Estos organismos exigen que en la licitación de estas obras puedan concurrir junto con las empresas contratistas nacionales, personas naturales o jurídicas de los países miembros de dichos organismos o que concurran a su financiamiento.  En otras palabras, exigen una competencia internacional abierta.


Además, las mencionadas instituciones de crédito multilateral conceden plena reciprocidad, de modo que los profesionales chilenos puedan trabajar en otros países.


Por otra parte, se señala que, de no aprobarse esta iniciativa. el Gobierno puede tener dificultades para operar los créditos ya aprobados, por un monto superior a los mil millones de pesos y que, en algunos casos, se encuentran suspendidos.  También pueden existir dificultades para finiquitar créditos que se encuentran en la etapa de negociación.


Finalmente, habría que indicar que el proyecto establece un procedimiento similar al que regía cuando existían los colegios profesionales, habilitando a los extranjeros para desarrollar un trabajo determinado en Chile y no para realizar cualquiera otra labor profesional en forma permanente.





ARTÍCULOS CALIFICADOS DE CARÁCTER ORGÁNICO CONSTITUCIONAL O DE QUÓRUM CALIFICADO.


No los hay.





ARTÍCULOS QUE DEBAN SER CONOCIDOS POR LA COMISIÓN DE HACIENDA.


No los hay.





ARTÍCULOS QUE NO HAN SIDO APROBADOS POR UNANIMIDAD.


No los hay.





INDICACIONES RECHAZADAS POR LA COMISIÓN.


Son las siguientes:


A) Del Diputado señor Horvath, para sustituir el inciso segundo del artículo 119 por el siguiente:


“Se permitirá esta participación a profesionales extranjeros de países en los que se den las mismas facilidades y condiciones a profesionales chilenos.”.


Sometida a votación, esta indicación fue rechazada por siete votos en contra y tres abstenciones.





B) Del Diputado señor Horvath, para agregar el siguiente inciso tercero al artículo 119:


“La actividad de los profesionales estarán exclusivamente referidas a los contratos que se señalan en el inciso primero de este artículo.”.


Sometida a votación, esta indicación fue rechazada por siete votos en contra y tres abstenciones.





DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DEL PROYECTO EN LA COMISIÓN.





A.-  Discusión general.


En el debate habido en el seno de vuestra Comisión se reiteraron las consideraciones y fundamentos contenidos en el Mensaje.  Hubo pleno acuerdo en la conveniencia de legislar sobre la materia.


Por tales consideraciones, el proyecto en informe fue aprobado, en general, por la unanimidad de los diputados presentes.





B.-  Discusión particular.


Durante el análisis particular del proyecto de ley, vuestra Comisión le introdujo diversas enmiendas conceptuales y formales, tendientes a mejorar y precisar su articulado.  Fácil os será advertirlas al leer su texto.





***************





Por las razones expuestas y por las que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado informante, vuestra Comisión os recomienda la aprobación del siguiente 











PROYECTO DE LEY


Artículo único.-  Agrégase como artículo 119 del decreto N°294, de 1984, del Ministerio de Obras Públicas, que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N°15.840, Orgánica del Ministerio de Obras Públicas, el siguiente:


“Artículo 119.-  En los contratos que celebre el Ministerio de Obras Públicas, sus servicios centralizados o los descentralizados que se relacionen con el Gobierno por su intermedio, que sean financiados total o parcialmente por cualquier Estado o por sus entes públicos de financiamiento o por sus organismos o bancos internacionales, podrán participar profesionales extranjeros de educación superior, como empresas o empleados de éstas, debidamente calificados por dicho Ministerio, en su licitación, adjudicación o ejecución.  En estos casos no será necesaria la exigencia a que se refiere el inciso primero del artículo 3° del decreto con fuerza de ley N°153, de 1982, del Ministerio de Educación.


El título o su copia autorizada deberá presentarse al Ministerio debidamente legalizado.


El Ministerio llevará un Registro Especial de Profesionales Extranjeros, en el que practicará una inscripción por cada autorización que otorgue, con indicación del nombre y apellidos del profesional, nacionalidad, domicilio en su país de origen y residencia en Chile, actividades específicas en las que ejercerá su profesión y el plazo por el cual se le autoriza.  Con un certificado en que conste esta inscripción se acreditará la autorización otorgada por el Ministerio”.





Sala de la Comisión, a 9 de julio de 1991.
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Acordado en sesión de fecha 9 de julio de 1991, con la asistencia de los señores Rocha, don Jaime (Presidente); Cerda, don Eduardo; Hurtado, don José María; Jara, don Octavio; Latorre, don Juan Carlos; Orpis, don Jaime; Palma, don Joaquín; Sabag, don Hosain; Salas, don Edmundo; Soto, don Akin; Taladriz, don Juan Enrique, y Vilicic, don Milenko.


Se designó Diputado informante al señor Cerda, don Eduardo.























PATRICIO ÁLVAREZ VALENZUELA,


Secretario de la Comisión.
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