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SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE RECURSOS NATURALES, BIENES NACIONALES Y MEDIO AMBIENTE SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE REGULARIZA SITUACIÓN DE INMUEBLES DE PROPIEDAD ESTATAL CON EL OBJETO DE OTORGAR RECONOCIMIENTO LEGAL A SU DESTINACIÓN.


----------------------------------------------------------------------------------------------


Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente viene en informaros, en primer trámite constitucional y segundo reglamentario, sobre el proyecto de ley individualizado en el epígrafe, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.


I.-Ideas matrices del proyecto.


El proyecto en análisis, como se consignó en el primer informe, consta de tres artículos permanentes, mediante los cuales se pretende regularizar situaciones que afectan a bienes raíces fiscales, que actualmente se encuentran ocupados por diversas entidades y personas, los cuales requieren asumir la titularidad plena sobre los inmuebles a fin de poder otorgarles un reconocimiento legal al destino que actualmente poseen de hecho.


II.-Discusión 


Durante la discusión del proyecto en el primer trámite reglamentario, las representantes del Ministerio de Bienes Nacionales, señoras Marisol Aravena, Jefa de la División de Constitución de la pequeña propiedad raíz y María Cecilia Cáceres, Fiscal del Ministerio, al analizar el artículo 3º de la iniciativa, mediante el cual se transfiere a título gratuito a la Universidad Tecnológica Metropolitana el inmueble fiscal ubicado en la comuna de Santiago, calle Dieciocho Nº 161, inscrito en favor del Fisco a fojas 36, Nº 53, en el Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Santiago, correspondiente al año 1899, consignaron que los deslindes deberían ser perfeccionados a través de una indicación que sería enviada por el Ejecutivo, en orden a precisar y delimitar correctamente tales deslindes.


III.-Indicación del Ejecutivo.


Posteriormente, una vez que la Comisión hubo despachado el proyecto de ley, se recibió con fecha 29 de junio de 2000, una indicación en tal sentido, destinada a reemplazar en el inciso segundo del artículo 3º, el segundo párrafo por otro del siguiente tenor:


"Los deslindes actuales son los siguientes: Norte, calle Vidaurre en 126,00 metros; Sur, residencia universitaria de la Universidad Católica en 111,00 metros y resto de la propiedad de Sergio Campos, en 14,50 metros; Este, calle Dieciocho, en 31 metros y Oeste, Terreno expropiado para trazado avenida Norte-Sur, hoy calle Coronel Pantoja, en 30,50 metros".


IV.-Discusión de la Indicación.


Habida consideración de lo ya expresado por las representantes del Ministerio de Bienes Nacionales y teniendo presente  la necesidad de consignar correctamente los deslindes de la propiedad que se viene transfiriendo a la Universidad  Tecnológica Metropolitana, se acordó por unanimidad aprobar el texto de la indicación formulada por el Ejecutivo, en los mismos términos, salvo mínimas correcciones de carácter meramente formal, como se consigna en el texto que se propone.


V.-Constancias reglamentarias


De conformidad con lo dispuesto en el artículo 287 del Reglamento de la Corporación, cabe consignar lo siguiente:


-De acuerdo con el artículo 131 del Reglamento,  se deja expresa constancia de que los artículos 1º y 2º, no fueron objeto de indicaciones. 


-El proyecto no contiene normas de quórum calificado ni de quórum orgánico.


-No existen artículos que hayan sido suprimidos.


-El único artículo que fue modificado fue el artículo 3º, en virtud de la indicación presentada por el Ejecutivo, en los términos ya consignados.


-No existen artículos nuevos que hayan sido introducidos en el segundo trámite reglamentario.


-Ninguno de los artículos requiere ser conocido por la Comisión de Hacienda.


-No existen indicaciones rechazadas por la Comisión.


-El proyecto deroga las leyes Nºs 12.666 y 17.957.  Ambas derogaciones son necesarias para concretar las transferencias de los bienes. La primera de ellas, tiene por objeto poner término a la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins y mediante la derogación, se pretende dejar sin efecto la transferencia gratuita de un inmueble a la Congregación Compañía de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, que ya había sido adquirida para las obras sociales de la citada congregación, propiedad que sin embargo, continuó bajo el dominio fiscal, por cuanto la facultad consignada  en la ley Nº 17.957 nunca se ejerció.


VI.-Texto aprobado por la Comisión


En mérito de las consideraciones tenidas a la vista, la Comisión acordó por unanimidad aprobar la indicación formulada por el Ejecutivo al artículo 3º del proyecto, en virtud de lo cual  recomienda  a la Cámara prestar su aprobación al siguiente 


Proyecto de ley


"Artículo 1º.- Derógase la ley Nº 12.666 y declárase disuelta la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins, cuyo patrimonio se transfiere de pleno derecho a la Municipalidad de Chillán Viejo a contar de esta fecha.


El Conservador de Bienes Raíces correspondiente procederá a inscribir los inmuebles de propiedad de la Fundación de Conmemoración Histórica Bernardo O'Higgins a nombre de la Municipalidad de Chillán Viejo, en virtud de requerimiento escrito de su alcalde. La transferencia de estos bienes estará exenta de impuestos y de los derechos que procedan.


El patrimonio que se transfiere mantendrá su destino actual, debiendo la I. Municipalidad de Chillán Viejo proceder a efectuar un inventario de los bienes muebles e inmuebles que por esta ley se incorporan a su patrimonio.


Artículo 2º.-Autorízase al Instituto de Normalización Previsional, en su calidad de sucesor legal de la ex Caja de Retiro y Previsión Social de Ferrocarriles del Estado, para transferir gratuitamente, en los términos establecidos en el artículo 5º transitorio de la ley Nº 18.689, al Servicio de la Vivienda y Urbanismo de la IX Región de la Araucanía y a la Ilustre Municipalidad de Angol, los terrenos en que se construyeron 32 y 14 viviendas, respectivamente, de la población Pampa Ingenieros o Campo de Marte, ubicada en la comuna de Angol, en calle Campo de Marte, entre las calles Los Alamos y Ocalindo de dicha ciudad, singularizada en el plano de loteo 32 UB, elaborado por el Serviu IX Región y que es parte del inmueble inscrito en mayor extensión a Fs. 369, Nº 549, del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Angol, correspondiente al año 1951.


Artículo 3º.- Derógase la ley Nº 17.957.


Transfiérese, a título gratuito, a la Universidad Tecnológica Metropolitana, el inmueble fiscal ubicado en la comuna de Santiago, calle Dieciocho Nº 161, inscrito a favor del Fisco a fojas 36, Nº 53, en el Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Santiago, correspondiente al año 1899, cuyos deslindes, según su título primitivo, son los siguientes:


Al poniente, calle Castro; al oriente, casa de los señores Urzúa, calle Dieciocho de por medio; al sur, con don Ramón Vial, y al norte, calle en medio, con casa de don Eduardo Cuevas.


Los deslindes actuales son los siguientes: Norte, calle Vidaurre, en 126,00 metros; Sur, Residencia Universitaria de la Universidad Católica en 111,00 metros y resto de la propiedad de Sergio Campos, en 14,50 metros; Este, calle Dieciocho, en 31 metros, y Oeste, terreno expropiado para trazado Avenida  Norte-Sur, hoy calle Coronel Pantoja, en 30,50 metros.


La institución beneficiaria deberá destinar el inmueble para el cumplimiento de sus fines propios.


El Conservador de Bienes Raíces de Santiago inscribirá el dominio a nombre de la beneficiaria".


VII.- Diputado Informante.


Se designó Diputado Informante al Diputado Rafael Arratia V.





---------------------


Tratado y acordado en sesión del día de hoy, con la asistencia de los Diputados señores Aguiló, Alvarez-Salamanca, Delmastro, García-Huidobro, Girardi, Navarro y Rojas.





Sala de la Comisión, en 10 de octubre de 2000.











Jacqueline Peillard García


Secretaria de la Comisión.
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