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FORMULA OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY RELATIVO AL PLAZO DE RENUNCIA A UN  PARTIDO POLÍTICO PARA   PRESENTAR CANDIDATURAS   INDEPENDIENTES (Boletín N° 6.974-06).
SANTIAGO, mayo 16 de 2011.-

N° 046-359/
Honorable Senado:
A S.E.  EL
PRESIDENTE

DEL     H.

SENADO.
Mediante Oficio Nº 527/SEC/11, de 19 de abril de 2011, V.E. comunicó que el H. Congreso Nacional tuvo a bien aprobar el proyecto de ley relativo al plazo de renuncia a un partido político para presentar candidaturas independientes.
Al respecto, vengo en informar a V.E. que, en uso de la facultad que me con​fiere el inciso primero del artículo 73 de la Constitución Política de la República, y de conformidad con lo establecido en el Título III de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional; vengo en formular observaciones sustitutivas, al referido proyecto de ley.

I. ANTECEDENTES.
El proyecto iniciado como moción por los H. Senadores Escalona, Gómez, Lagos, Longueira y Zaldívar tenía como propósito inicial aumentar de dos a nueve meses el plazo de anticipación a la declaración de candidaturas, en que los afiliados de partidos políticos no pueden renunciar a su militancia con el objeto de presentarse como candidato independiente o como afiliado de otro partido. 

Conforme lo indicado en la moción, la propuesta tenía por objeto reforzar el rol de los partidos políticos en nuestra democracia representativa, pues facilitaría la constitución de pactos electorales y fórmulas de consenso. Así también, se beneficiarían los candidatos independientes, pues contarían con un mayor período para recolectar las firmas que le permitan patrocinar sus candidaturas.
II. OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY

Con todo, el proyecto despachado    requiere de algunos perfeccionamientos a fin de evitar eventuales efectos no deseados como los que se mencionan a continuación:

1. El primero dice relación con los partidos en formación. Si bien los plazos establecidos en la ley N° 18.603 Orgánica Constitucional de Partidos Políticos permiten la formación de un nuevo partido político durante el año anterior al de la elección, la propuesta contenida en el proyecto de ley hace imposible que dicho partido pueda llevar candidatos que militen en él en la elección, ya que todos sus candidatos tendrían que ser militantes con un año de anticipación.
2. Además, se impediría que durante el año anterior a la elección, los partidos políticos ya existentes puedan afiliar a electores que no se encuentran en las circunstancias que se indican, con el propósito de llevarlos como candidatos. Esto puede reducir las opciones con que cuentan los partidos para conseguir buenos candidatos. 

Las observaciones que se presentan en este acto evitan que se produzcan ambos efectos. En otras palabras, y en línea con el principio de proporcionalidad, se resguarda la finalidad buscada por el legislador expresada en la aprobación de la moción referida y, al mismo tiempo, se evita afectar otros bienes jurídicos y derechos que también están en juego. Para esto, resulta necesario reemplazar el texto del inciso cuarto del artículo 4° de la ley N° 18.700 aprobado durante la tramitación legislativa, por uno que permita llevar candidatos afiliados al partido político hasta dos meses anteriores a la declaración de candidatura, como lo establece la regulación actual, pero exigiendo que ellos no hayan estado afiliados a un partido político nueves meses antes de esa declaración. 

Además, se hace necesario modificar la redacción del artículo 9° de la ley N° 18.700, sin perjuicio de mantener su propósito de establecer las nóminas que deben mandar los partidos al Servicio Electoral para el control de las militancias al momento de revisar las candidaturas y el cumplimiento del artículo 4°.

En consecuencia, vengo en formular las siguientes observaciones sustitutivas al referido proyecto de ley:
“AL ARTÍCULO 2º.-

1) 
Para sustituir la letra a) del numeral 1), por la siguiente: 


“a) Sustitúyese el inciso cuarto por el siguiente: “Para ser incluido como candidato de un partido político o de un pacto electoral, siempre que en este último caso no se trate de un independiente, se requerirá estar afiliado al correspondiente partido con a lo menos dos meses de anticipación al vencimiento del plazo para presentar las declaraciones de candidaturas y no haber sido afiliado de otro partido político dentro de los nueve meses anteriores al vencimiento de dicho plazo.”.”
2) 
Para sustituir el numeral 2), por el siguiente:


“2) Sustitúyese el artículo 9° por el siguiente: “Artículo 9°.- Para efectos de lo señalado en los incisos cuarto y sexto del artículo 4°, los partidos políticos deberán proceder a realizar cierres de sus registros generales de afiliados, debiendo remitir un duplicado de dicho registro al Servicio Electoral, informando también las nuevas afiliaciones y las desafiliaciones hasta dicho cierre. El primer cierre se hará con los afiliados registrados nueve meses antes del vencimiento del plazo para la declaración de candidaturas y el segundo con los afiliados registrados dos meses antes de ese plazo. Los duplicados deberán remitirse al Servicio Electoral dentro de los cinco días siguientes de los cierres de registros indicados.


A falta de los duplicados señalados en el inciso primero, se tomarán en consideración los últimos registros de afiliados entregados al Servicio Electoral.”.”
Dios guarde a V.E.
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