

FORMULA OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY SOBRE COMPOSICIÓN NUTRICIONAL DE LOS ALIMENTOS Y SU PUBLICIDAD (Boletín Nº 4.921-11).

SANTIAGO, mayo 23 de 2011.-

Nº  063-359/
Honorable Senado:

A  S.E. EL
PRESIDENTE

DEL     H.
SENADO.

Mediante oficio Nº 578/SEC/11, de 25 de abril de 2011, V.E. comunicó que el H. Congreso Nacional tuvo a bien aprobar el proyecto de ley sobre Composición Nutricional de los Alimentos y su Publicidad.

Al respecto, cumplo con informar a V.E. que, en uso de mis atribuciones constitucionales, vengo en formular observaciones al proyecto del rubro:
I.
EL PROYECTO DE LEY DESPACHADO POR EL H. CONGRESO NACIONAL
El presente proyecto de ley tuvo su origen en una moción que los Honorables Senadores señores Guido Girardi Lavín, Carlos Ignacio Kuschel Silva, y Mariano Ruiz-Esquide Jara, y los ex Senadores señora Evelyn Matthei Fornet y señor Carlos Ominami Pascual, ingresaron al H. Congreso el 21 de marzo de 2007.
Al efecto, la iniciativa tuvo a la vista los importantes cambios demográficos y epidemiológicos sufridos por nuestro país en los últimos años. En dicha oportunidad, sus autores hicieron presente que la obesidad es la enfermedad crónica de mayor prevalencia en todos los grupos de la población chilena, siendo un factor de riesgo para otras patologías.
En consecuencia, a la luz del referido escenario, la moción en análisis propuso establecer normas relativas a la producción, distribución, comercialización y consumo de los alimentos, de manera de orientar la conducta del consumidor mediante señales e información clara sobre la calidad y cantidad de los alimentos y sus ingredientes.
Ahora bien, pese al consenso generado respecto a la necesidad de enfrentar la problemática que esta iniciativa busca resolver, se verificó una divergencia entre ambas ramas del H. Congreso durante su tramitación, toda vez que el articulado de aquélla fue objeto de múltiples modificaciones. Dicha circunstancia derivó, conforme a la normativa vigente, en la formación de una Comisión Mixta.
En definitiva, tras el debate por parte de las salas de nuestro H. Congreso, el informe de la Comisión Mixta fue aprobado. No obstante, durante la respectivas sesiones, se señaló por diversos parlamentarios la necesidad de corregir aspectos de la iniciativa a través de un veto del Ejecutivo.
II.
FUNDAMENTO DE LAS OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY
Conforme a lo expuesto precedentemente y tras un intenso análisis de las normas que componen la iniciativa en estudio,  hemos considerado necesario presentar una serie de observaciones a este proyecto de ley, a fin de dar coherencia y eficacia a la normativa que se propone. Al efecto, hemos realizado dicha labor de conformidad a los fines buscados por el Parlamento al impulsar esta iniciativa.

Al respecto, resulta especialmente relevante la necesidad de entregar a la población información sobre las características de los alimentos y su composición nutricional de forma comprensible, favoreciendo la adopción de decisiones de alimentación saludable por parte de la ciudadanía.
Asimismo, estimamos indispensable focalizar los mayores niveles de protección en aquellos grupos especialmente vulnerables, de manera de no extender las limitaciones que la iniciativa consagra más allá de lo que el legislador razonablemente previó.
A su vez, las observaciones que vengo en presentar han ponderado debidamente la exigencia de otorgar a los órganos de la Administración involucrados directrices que orienten el ejercicio de las competencias que se le conceden.

Por último, es menester indicar que el extenso debate generado a raíz de esta iniciativa ha sido considerado al elaborar las observaciones que formulo. En efecto, en materia de promoción de la actividad física en los establecimientos educacionales, determinación de alimentos que presentan elevados contenidos de nutrientes, como también en lo relativo a los sucedáneos de la leche materna, hemos considerado pertinente recoger parte del valioso aporte generado en la H. Cámara de Diputados.
III.
CONTENIDO DE LAS OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY
Por las consideraciones anteriormente señaladas, las modificaciones introducidas al proyecto, en lo esencial, son las siguientes:

a) Se especifica que la información sobre ingredientes y aditivos deberá consignarse en los envases o etiquetas de los alimentos.

b) Se modifica el contenido del artículo 3°, con el objeto que su inciso segundo trate de manera específica la situación de aquellos aditivos o ingredientes que, en determinadas concentraciones, causan daños a la salud.

c) Teniendo a la vista el debate parlamentario y social generado por este proyecto, se especifica que las obligaciones curriculares relacionadas con hábitos de alimentación saludable no son aplicables a los establecimientos de educación superior.
A su vez, en atención a los mecanismos diseñados por la Ley General de Educación y considerando los consensos alcanzados en la materia durante la discusión de dicho cuerpo normativo, se propone que los establecimientos de educación parvularia, básica y media incluyan, en todos sus niveles y modalidades, actividades didácticas y físicas que contribuyan a crear hábitos de una vida saludable.

Asimismo, en el ámbito de la promoción de la actividad física y la práctica del deporte, parece pertinente incorporar al proyecto una fórmula similar a la debatida por la H. Cámara de Diputados, cuestión de la que da cuenta la modificación al inciso segundo del artículo 4°.
Es decir, se refuerza el desarrollo de hábitos de una alimentación y vida saludable en nuestros establecimientos educacionales, finalidad tenida a la vista al aprobarse por el H. Congreso esta iniciativa.
d) En el artículo 5°, se establece que el Ministerio de Salud establecerá los alimentos que presentan elevados contenidos de calorías, grasas, grasas trans, azúcares agregados u otros ingredientes similares, que aporten porcentajes relevantes de las dosis diarias de referencia de nutrientes.
Al respecto, cabe señalar que hemos recogido parte del articulado del proyecto discutido por la H. Cámara de Diputados, puesto que aquél otorga directrices en base a las cuales dichos alimentos serán caracterizados.
e) A su vez, se precisa que aquellos alimentos descritos en el inciso primero del artículo 5° de la iniciativa, no se podrán comercializar en establecimientos de educación parvularia, básica y media, es decir, se excluye de manera clara a los establecimientos de educación superior.
f) Por último, se modifican los artículos que regulan las restricciones a la publicidad y promoción de ciertos alimentos, incluidos los sucedáneos de la leche materna. Lo anterior, con la finalidad de consagrar un conjunto de normas que armónicamente regulen dicha actividad. 
Al efecto, resulta necesario destacar que los mayores niveles de protección se consagran respecto de los menores de 14 años, grupo al que no se podrá dirigir la publicidad de los alimentos descritos en el inciso primero del artículo 5°.
Por las consideraciones anteriores, y en uso de la facultad que me con​fiere el inciso primero del artículo 73 de la Constitución Política de la República y de conformidad con lo establecido en el Título III de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, vengo en formular las siguientes observaciones aditivas, sustitutivas y supresivas, según se indica, al referido proyecto de ley:
AL ARTÍCULO 1º.-
1)
Agrégase entre los vocablos “alimentos” y “deberán”, la siguiente oración: “envasados destinados al consumo humano”.

2)
Elimínase el vocablo “envasado”, seguido de una coma (,).

3)
Agrégase a continuación de la frase “venta de”, el término “tales”.

4)
Elimínase la oración “destinados al consumo humano”.
AL ARTÍCULO 2º.-
5) Sustitúyase en su inciso primero la frase “en sus envases”, por la siguiente: “en sus envases o etiquetas”.
AL ARTÍCULO 3°.-
6) Sustitúyase su inciso primero, por el siguiente:
“No se podrá adicionar a los alimentos y comidas preparadas ingredientes o aditivos que, por la vía de inducir a equívocos, engaños o falsedades respecto a la verdadera naturaleza, composición o calidad del alimento según lo establecido en el Reglamento Sanitario de los Alimentos, pudieran provocar daño a la salud.”.
7) Sustitúyase su inciso segundo por el siguiente:
“No se podrá adicionar a los alimentos, ingredientes o aditivos en concentraciones que causen daños a la salud, según lo establezca el Ministerio de Salud mediante reglamento.”.
AL ARTÍCULO 4°.-
8) Sustitúyase su inciso primero por el siguiente:
“Los establecimientos de educación parvularia, básica y media del país deberán incluir, en todos sus niveles y modalidades de enseñanza, actividades didácticas y físicas que contribuyan a desarrollar hábitos de una alimentación saludable y adviertan sobre los efectos nocivos de una dieta excesiva en grasas, grasas saturadas, azúcares, sodio y otros nutrientes cuyo consumo en determinadas cantidades o volúmenes pueden representar un riesgo para la salud.”.
9) Sustitúyase su inciso segundo por el siguiente:
“Los establecimientos educacionales del país deberán incorporar actividad física y práctica del deporte, a fin de fomentar en sus estudiantes el hábito de una vida activa y saludable.”.
AL ARTÍCULO 5°.-
10) Sustitúyase su inciso primero, por el siguiente:
“El Ministerio de Salud determinará los alimentos que, por unidad de peso o volumen, o por porción de consumo, presenten en su composición nutricional elevados contenidos de calorías, grasas, grasas trans, azúcares agregados, sal u otros ingredientes que el reglamento determine, que contengan un porcentaje relevante de las dosis diarias de referencia de nutrientes. Este tipo de alimentos se deberá rotular como “alto en calorías”, “alto en azúcares agregados”, “alto en sal” o con otra denominación equivalente, según sea el caso.”.
11) Elimínase en su inciso segundo la oración “Asimismo, se podrán fijar límites de contenido de energía y nutrientes en los alimentos a que alude el inciso anterior.”.
AL ARTÍCULO 6°.-
12) Sustitúyase su inciso primero, por el siguiente:
“Los alimentos a que se refiere el artículo anterior no se podrán expender, comercializar, promocionar y publicitar dentro de establecimientos de educación parvularia, básica y media.”.
13)
Elimínase de su inciso segundo la siguiente oración “Además, su publicidad sólo podrá hacerse, en medios masivos, en horario nocturno.”.
14)
Agrégase en su inciso tercero, a continuación de la frase “por parte de menores”, la expresión “de catorce años”.
15) Sustitúyase en su inciso tercero la frase “o valerse” por el vocablo ”valiéndose”.
16) Agrégase en su inciso tercero, entre los vocablos “menores” y “no”, la frase “de catorce años”.

17) Sustitúyase su inciso quinto, por el siguiente:
“El etiquetado de los sucedáneos de la leche materna no deberá desincentivar la lactancia natural. Asimismo, incluirá información relativa a la superioridad de la lactancia materna e indicará que el uso de los referidos sucedáneos debe contar con el asesoramiento de un profesional de la salud.”.
18) Sustitúyase en su inciso sexto el vocablo “pre-básica” por “parvularia”.
19) Sustitúyase en su inciso sexto la oración “a cargo de especialistas que midan su índice de masa corporal y los orienten” por la siguiente: “el que los orientará”.
AL ARTÍCULO 7°.-
20) Sustitúyase su inciso segundo por el siguiente:
“Para los efectos de esta ley, se entenderá por publicidad aquella comunicación que se realiza por cualquier medio idóneo al efecto, para inducir a adquirir un bien.”.
AL ARTÍCULO 8°.-
21) Elimínase su inciso segundo, pasando su actual inciso tercero a ser segundo.
22) Agrégase en su inciso tercero, que ha pasado a ser segundo, a continuación del vocablo “similares”, la oración “dirigidos a menores de catorce años”.
AL ARTÍCULO 9°.-
23) Sustitúyase en su inciso primero la frase “el envase de” por la siguiente: “el envase o etiqueta de”.
24) Elimínase en su inciso primero la oración “elaborado o”.
25) Sustitúyase en su inciso primero el vocablo “trigo” por “gluten”.

Dios guarde a V.E.,


RODRIGO HINZPETER KIRBERG

Vicepresidente de la República


JAIME MAÑALICH MUXI

Ministro de Salud


JOAQUÍN LAVÍN INFANTE

Ministro de Educación


JUAN ANDRÉS FONTAINE TALAVERA


Ministro de Economía, Fomento


y Turismo
