BOLETIN N° 1.076-2.
INFORME DE LA COMISION DE DEFENSA NACIONAL, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite cons​titucional, sobre modificación del artículo 27 de la ley N° 16.468, relativo al nombramiento, como Detectives, de los Aspirantes de la Escuela de Investigaciones Poli​ciales .

HONORABLE SENADO:
Vuestra   Comisión   de   Defensa
Nacional tiene el alto honor de informaros respecto del proyecto de ley -en segundo trámite constitucional, e iniciado en mensaje de Su Excelencia el señor Presidente de la República- individualizado en el rubro.
A la sesión en que la Comisión
estudió  el  proyecto  de  ley en informe, concurrieron -además de sus miembros-, especialmente invitados, el señor Subsecretario de Investigaciones, don Jorge Pantoja Bomand, y el señor Director General de Investigaciones, don Nelson Mery Figueroa.
2.
ANTECEDENTES.
En el estudio del proyecto de ley
en informe se han tenido presentes, entre otros, los siguientes antecedentes:
I) De derecho.
a) La ley N° 16.468, publicada en
el Diario Oficial del 3 de Mayo de 1.966, que establecía, en su artículo 27, textualmente, lo siguiente:
"Artículo 27° El curso regular de
instrucción para los Aspirantes a Detectives será de dos períodos escolares anuales, mediando entre cada uno de ellos un término de vacaciones de 60 días por lo menos.".
b) La ley N° 18.055, publicada en
el Diario Oficial del 9 de Noviembre de 1.981, que, en su artículo 1º, dispuso, a la letra:
"ARTICULO 1° Sustitúyese el ar- tículo 27° de la ley 16.468, por el siguiente:
3.
"Artículo 27° El curso regular de
instrucción para los Aspirantes a Detectives será de tres periodos escolares anuales mediando entre cada uno de ellos un término de vacaciones de sesenta días por lo menos.".".
c)  El  decreto  ley  N°   2.460,
publicado en el Diario Oficial del 24 de Enero de 1.979, que, en su artículo 1a, preceptúa, en lo pertinente, ad litteram:
"Artículo 1°.- Policía de Investi​gaciones de Chile es una Institución Policial de carácter profesional, técnico y científico, integrante de las Fuerzas de Orden,"....
d)  El  decreto  ley  N°   1.147
(RESERVADO), de 27 de Agosto de 1.975, publicado, en forma reservada, en el Diario Oficial de 5 de Septiembre de 1.975, que establece, en su artículo 1°, que la planta de Oficiales Policiales de la Dirección General de Investigaciones (hoy, Policía de Investigaciones de Chile) tiene una dotación de 3.444 funcionarios.
4.
II) De hecho.
a) El mensaje de Su Excelencia el
señor Presidente de la República señala que el actual artículo 27 de la ley N° 16.468 (publicada en el Diario Oficial del 3 de Mayo de 1.966), dispone que el curso regular de instrucción para los Aspirantes a Detectives será de tres periodos escolares anuales, mediando entre ellos un término de vacaciones de sesenta dias, a lo menos.
Con anterioridad a la modificación
introducida por la ley N° 18.055, (publicada en el Diario Oficial del 9 de Noviembre de 1.981) el antedicho curso de instrucción duraba dos períodos anuales.
b) Agrega el mensaje que conforme
al Reglamento Orgánico de la Policía de Investigaciones, esta entidad tiene un carácter profesional, técnico y científico. (Igual cosa establece -como se ha visto- un texto de mayor jerarquía jurídica, cual es el decreto ley número 2.460, de 1.979, Ley Orgánica de la Policía de Investigaciones de Chile).
5.
c)  Los  estudios  formativos de los
Aspirantes y su consistencia científica y técnica va en beneficio de la seguridad ciudadana, por lo que es conveniente mantener, en forma permanente, la duración del curso instructivo en tres años.
d)  Sin  embargo,  en  situaciones
debidamente calificadas, se hace necesario contar con una normativa que permita al Presidente de la República adelantar el nombramiento, como Detectives, de los Aspirantes de la Escuela de Investigaciones Policiales.
Lo anterior se fundamenta en la
situación actual de seguridad ciudadana, que exige contar con una mayor cantidad de Oficiales Policiales en servicio.
e)   La   planta   de   Oficiales
Policiales de la Institución determina una dotación de 3.444 funcionarios, encontrándose ocupadas, a la fecha del mensaje, solamente 2.519 plazas. En consecuencia, existen, en total, 925 vacantes.

En la actualidad,  en los cursos regulares de instrucción, por disposición legal, se

6.
cuentan 600 aspirantes, lo que posibilita la provisión paulatina de dichas 925 vacantes.
DESCRIPCION Y CONTENIDO DEL PROYECTO.
El proyecto de ley consta de un artículo único y de uno, transitorio.
A) El artículo único introduce las siguientes modificaciones a la ley N° 16.468:
1)  Reemplaza  el  artículo  27,
manteniendo la duración del curso regular en tres años, pero expresada en semestres, esto es, seis semestres académicos.
2) Suprime, en el aludido artículo
27, la obligación de otorgar, entre cada período escolar anual, "un término de vacaciones de sesenta días por lo menos".
3) Propone intercalar un artículo
7º transitorio, nuevo, pasando el actual artículo 7º transitorio a ser 8º transitorio.
7.
El  artículo  7° transitorio, nuevo, 
dispone que el Presidente de la República, en casos debidamente calificados y por dos promociones, podrá nombrar Detectives a los Aspirantes que hayan aprobado cuatro semestres académicos.
Estos  Detectives  completarán  su
formación de seis semestres, a continuación de su nombramiento, con un plan de perfeccionamiento en servicio, organizado por la Escuela de Investigaciones Policiales.

Al término del plan de perfeccionamiento  los detectives deberán rendir un examen para obtener el
titulo de Investigador Policial.
El  Presidente  de  la  República
ejercerá la facultad ya reseñada, mediante decreto supremo fundado, que llevará las firmas de los Ministros del Interior, de Defensa Nacional y de Hacienda.
B)  El  artículo  transitorio  del
proyecto contiene la fuente de financiamiento del mismo. Esto es, el mayor gasto que irrogue el ejercicio de la facultad del Presidente de la República en cuanto 

8.
al nombramiento, como Detectives, de los Aspirantes que se señalan, se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto de la Subsecretaría de Investigaciones.
INDICACION.
Con fecha 14 de Octubre de 1.993 el
Ejecutivo presentó una indicación, en vuestra Comisión, por estimar necesario que el Presidente de la República ejerza su facultad en los próximos seis años, para lograr el objetivo fijado, esto es, proveer, en un mediano plazo, las 925 vacantes de Oficiales Policiales existentes en la planta fijada por la ley.
La indicación es al numeral 2. del
artículo único y es para sustituir, en el articulo 7º transitorio, nuevo, que se propone, la expresión "dos promociones" por "seis promociones".
DISCUSIÓN  GENERAL.

Al  iniciarse  el  estudio  de  la materia en informe, hizo uso de la palabra el señor 

9.
Subsecretario de Investigaciones, don Rodolfo Pantoja Bomand, quien expresó que la Policía de Investigaciones tiene determinado, por ley, que el curso de formación de los Oficiales Policiales dure tres años. El Gobierno estima que este periodo de estudios es adecuado, porque asegura la excelencia de la formación profesional del Detective, y evita que se produzcan situaciones, como las ocurridas en años anteriores, oportunidades en la que se generaron Oficiales Policiales con una preparación incompleta. Es asi como han egresado promociones con un año de estudios e, incluso, con menos tiempo de formación.
En el resto de las Instituciones de
la Defensa no está fijada por ley la duración de los estudios, y la determinación del tiempo de enseñanza es atribución del Comandante en Jefe respectivo o del General Director de Carabineros.
Existe  una  ley  de  plantas  de
Investigaciones, que es el decreto ley N° 1.147 (reservado) del año 1.975, que establece una dotación que, se pensó, debia completarse el año 1.987. Sin embargo, no se ha logrado este objetivo, porque las promociones que egresan de la Escuela Institucional son de número reducido. La cantidad de alumnos que egresó

10.
entre 1.982 y 1.990 da un promedio de, aproximadamente, cien alumnos, por año.
Ahora  bien,  el referido promedio de 
alumnos egresados debe confrontarse con la circunstancia de que el número promedio de retiro de Oficiales Policiales asciende ciento cincuenta Detectives, por año.
La  Escuela  de   Investigaciones
Policiales cuenta con seiscientas vacantes, que es el máximo de dotación de alumnos que puede recibir, conforme lo dispone el aludido decreto ley N° 1.147, de 1.975.
Con todo, el año 1.989 solamente hubo doscientos cincuenta alumnos en la Escuela.
Añadió el señor Subsecretario que
todo lo expuesto anteriormente ha llevado al Gobierno a presentar este proyecto de ley, para procurar completar el total de novecientas veinticinco vacantes que existen en el escalafón de Oficiales Policiales. No se trata de aumentar plantas, sino de llenar vacantes.
El total de Oficiales Policiales en la planta es de tres mil cuatrocientos cuarenta y

11.
cuatro, y, como se ha dicho, están sin llenar novecientos veinticinco cargos vacantes.
Para completar la dotación total de
esta planta, con el ritmo actual de ingresos y egresos, tendrían que transcurrir doce años, aproximadamente.
Hay, en consecuencia, un tremendo
déficit de Oficiales Policiales, lo que afecta a la seguridad ciudadana.
El  Gobierno  ha  presentado  este
proyecto de ley, que pretende abreviar la integración de la referida planta, a un plazo máximo de cinco años. En dicho lapso se debería tener copada la planta, considerando el máximo posible, de alumnos egresados, que permite la Escuela de Investigaciones Policiales.
El proyecto, en la forma en que
venía propuesto en el mensaje, constaba de un artículo único, que facultaba al Presidente de la República, permanentemente y sin restricciones, para que, ante una circunstancia debidamente calificada, de fuerza mayor, y con un decreto supremo fundado, pudiera graduar Oficiales Policiales con sólo dos años de estudio, manteniendo el tercer año en un plan de perfeccionamiento en servicio; es decir, dichos

12.
Oficiales quedaban bajo tutelaje permanente, hasta completar sus estudios.
La  situación  descrita  se  está
cumpliendo, en el hecho, en la Escuela de Investigaciones Policiales, puesto que el plan de estudios contempla dos años de aula y uno, de práctica.
En la Honorable Cámara de Diputados
se aprobó el otorgamiento de facultades al Presidente de la República para dichos fines, pero la norma fue aprobada con un carácter transitorio, y restringida a dos promociones de Aspirantes. Esta modificación, introducida en el primer trámite, prácticamente le quita toda finalidad a la ley, porque con sólo dos promociones no se podrán llenar las vacantes existentes.
Por ello, el Ejecutivo ha propuesto
al Senado una indicación para sustituir, en el artículo 7º transitorio, nuevo, que fue incorporado por la Honorable Cámara de Diputados, la expresión "dos promociones" por "seis promociones".
Agregó el señor Subsecretario de
Investigaciones, que está en estudio, en el Poder Ejecutivo, un proyecto de ley que propondrá modificar

13.
la actual Ley de Plantas de Investigaciones. En la nueva planta, se aumentaría en trescientos el número de los Oficiales Policiales y, en dos mil quinientos, el del personal de servicios generales.
A continuación,  hizo  uso  de  la palabra el señor Director General de Investigaciones, don Nelson Mery Figueroa, quien expresó que la planta de Oficiales Policiales del Servicio de Investigaciones es de tres mil cuatrocientos cuarenta y cuatro funcionarios.
En   la   actualidad,   está   por
terminarse el proceso calificatorio, y la proyección es que, a fines de Octubre de 1.993, habrá un déficit de alrededor de mil Detectives, esto es, habrá, aproximadamente, un 30% menos del personal necesario.
Si   el   proyecto   se   aprobara
otorgando al Presidente de la República la facultad para adelantar el nombramiento de Detectives por seis promociones, la situación se presentaría de la siguiente manera:
A fines del año 1.993, se contará
con dos mil quinientos treinta y un Oficiales y un déficit consecuente de novecientos trece Detectives.
14.
Este año egresarán de la Escuela de Investigaciones Policiales cuatrocientos sesenta y siete Detectives, lo que, al 1º de Enero de 1.994, y considerando el egreso normal de ciento veintiséis funcionarios, entrega un déficit de quinientos setenta y dos Oficiales Policiales.
La capacidad máxima de aspirantes
que pueden estudiar en la Escuela es de seiscientos alumnos {Primer, Segundo y Tercer Años de la Carrera) y, por tanto, el año 1.994, sólo egresarán ciento treinta y ocho.
Cada año se retira del Servicio un
5% de Detectives, y el año 1.994 se iniciará con un déficit, como se ha dicho, de quinientos setenta y dos Oficiales. A fines del mismo año -con el egreso de ciento treinta y ocho Aspirantes- habrá mayor número de retiros que de graduados.
El año 1.995, que constituiría la
segunda promoción, deberían egresar cuatrocientos dieciséis Aspirantes. Con sólo esta última cifra queda comprobado que, con la modificación introducida por la Honorable Cámara de Diputados, el proyecto en estudio no soluciona el problema de Investigaciones.
15.
En la planta del año 1.995 habría
dos mil ochocientos sesenta y cinco Oficiales Policiales, lo que representa un déficit de quinientos setenta y nueve funcionarios. Al egresar los cuatrocientos dieciseis Aspirantes, el déficit disminuye a trescientos seis, y el retiro de la Institución se mantiene en ciento cuarenta y tres.
El año 1.996 se va a repetir el
problema del año 1.994. Esto es, no poder aumentar el número de Aspirantes, porque la ley lo fijó en seiscientos. Es asi como en 1.996 sólo egresarán ciento cincuenta y cuatro Detectives y el retiro de Oficiales va a ser mayor, pues se irán ciento cincuenta y siete. En consecuencia, el déficit de Oficiales Policiales en servicio será de trescientos diez.
El   año   1.997,    en   cambio,
manteniéndose el retiro, egresaría un contingente de cuatrocientos un Detectives y el déficit disminuiría a sesenta y seis Oficiales. En este momento, recién se notará el impacto de la norma que se espera que apruebe el Honorable Senado.
La sexta promoción, el año 1.998,
será solamente de ciento sesenta y ocho Detectives, por el ya comentado tope de seiscientos estudiantes que

16.
fija la ley y, además, por la situación de espacio físico del edificio de la Escuela de Investigaciones Policiales.
Luego  de  que  los  invitados  se
hubieron retirado, vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes (Honorables Senadores señores Jarpa, Papi y Sinclair), aprobó en general la idea de legislar sobre la materia, por coincidir plenamente con los propósitos de la iniciativa, expresados en el mensaje de Su Excelencia el señor Presidente de la República, y en las exposiciones de los invitados. Es decir, por estimar indispensable legislar para solucionar el problema de los cargos vacantes de la planta de Oficiales Policiales de la Policía de Investigaciones de Chile.
DISCUSION PARTICULAR.
A continuación,  os describiremos,
brevemente,  las opiniones vertidas y los  acuerdos adoptados, respecto del proyecto.
17.
ARTICULO UNICO. Encabezamiento.
Se      inicia  disponiendo, textualmente,
 lo siguiente:
"Artículo único.  Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley N° 16.468:".
La  unanimidad  de  los  miembros
presentes de vuestra Comisión (Honorables Senadores señores  Jarpa,  Papi  y  Sinclair)  estimó innecesario -según se verá más adelante- introducir más de una enmienda a la citada ley N° 16.468, razón por la cual acordó sustituir el encabezamiento transcrito, por el que se indica a continuación, referido sólo al articulo 27 de la citada ley, por los motivos que se reseñarán más adelante:
"Artículo  único.  Sustitúyese  el
artículo 27 de la ley número 16.468, por el siguiente:".
Número 1.
Como ya se ha expresado, es del
siguiente tenor:
18.
"1. Reemplázase el artículo 21, por
el siguiente:
"Artículo 27. El curso regular de
instrucción para los aspirantes a detectives de la Escuela de Investigaciones Policiales será de seis semestres académicos.".".
Vuestra Comisión, por la unanimidad
de sus miembros presentes (Honorables Senadores señores Jarpa, Papi y Sinclair) acogió la idea contenida en el número 1, recién transcrito. No obstante, en concordancia con lo aprobado respecto del encabezamiento, acordó sustituir su texto por el que a continuación se indica, que pasa a ser el inciso primero del nuevo artículo 27 propuesto por el proyecto:
"Artículo 27. El curso regular de
instrucción para los Aspirantes a Detectives de la Escuela de Investigaciones Policiales será de seis semestres académicos.".
19.
Número 2.
Como ya se ha expresado, el texto
de este número, aprobado por la Honorable Cámara de Diputados, es del siguiente tenor:

"2.
Intercálase  el siguiente artículo 7° transitorio,
nuevo, pasando el actual a ser 8° transitorio.
"Artículo  7 °  transitorio.-  Sin
perjuicio de lo señalado en el artículo 27 de esta ley, el Presidente de la República dispondrá, en casos debidamente calificados y por dos promociones, de la facultad de nombrar detectives a los aspirantes que hayan aprobado cuatro semestres académicos. Estos detectives completarán su formación de seis semestres, a continuación de su nombramiento, con un plan de perfeccionamiento de servicio organizado por la Escuela, al término del cual deberán rendir un examen para obtener el titulo de investigador policial.
El ejercicio de esta facultad la
hará mediante decreto supremo fundado, que deberá llevar las firmas de los Ministros del Interior, de Defensa Nacional y de Hacienda.".
20.
Vuestra      Comisión      debatió
extensamente respecto de la norma transcrita, concordando, en forma unánime, en que al limitar a dos promociones la facultad presidencial de nombrar, como Detectives, a los Aspirantes de la Escuela de Investigaciones Policiales, no se soluciona el problema de las vacantes de la planta de Oficiales Policiales de la Policía de Investigaciones de Chile.
Hizo especial fuerza en el ánimo de
los miembros de vuestra Comisión el saber que los cargos vacantes de la referida planta serán, a fin de este año, novecientos trece, y que los alumnos de la Escuela -Aspirantes- son sólo seiscientos, por disposición legal. Resulta obvio, entonces, que con dos promociones -aún adelantadas al Segundo Año- la planta de Oficiales Policiales seguirá con cargos vacantes, lo que vuestra Comisión estima serio, atendidas las importantes funciones de la Policía de Investigaciones en el mantenimiento de la seguridad pública.
En atención a lo reseñado, vuestra
Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes (Honorables Senadores señores Jarpa, Papi y Sinclair) acogió una indicación de su Presidente, Honorable Senador señor Sergio Onofre Jarpa Reyes, para sustituir

21.
el número 2. en comento, por lo siguiente, que pasa a ser inciso segundo, nuevo, del artículo 27 de la ley número 16.468:
"No obstante lo dispuesto  en el
inciso anterior, el Presidente de la República, en casos debidamente calificados, podrá -mediante decreto supremo fundado, que deberá llevar las firmas de los Ministros del Interior, de Defensa Nacional y de Hacienda- nombrar Detectives a los Aspirantes que hayan aprobado cuatro semestres académicos. Estos Detectives completarán su formación de seis semestres, a continuación de su nombramiento, con un plan de perfeccionamiento en servicio, organizado por la Escuela, al término del cual deberán rendir el correspondiente examen para obtener el título de Investigador Policial.".
Artículo transitorio.
Como se ha dicho, en el proyecto
aprobado por la Honorable Cámara de Diputados, existe una norma, del siguiente tenor:
"Artículo transitorio.-   El mayor gasto que pudiera irrogar el ejercicio de la facultad

22.
otorgada en la presente ley se financiará con los recursos contemplados en el Presupuesto de la Subsecretaría de Investigaciones.".
Vuestra Comisión, por la unanimidad
de sus miembros presentes (Honorables Senadores señores Jarpa, Papi y Sinclair), previa consulta al señor Director de Presupuestos, don José Pablo Arellano, estimó innecesario este artículo, toda vez que si el Excelentísimo señor Presidente de la República hace uso de la facultad de proveer, con Aspirantes, los cargos vacantes de la planta de Oficiales Policiales de la Policía de Investigaciones, es evidente gue -al mismo tiempo- dictará el decreto correspondiente, para cubrir los gastos que la provisión de tales cargos irrogue; gastos que, en su oportunidad, fueron autorizados por la ley que fijó la planta.
Por esta razón, vuestra Comisión,
unánimemente, estimó innecesario que el proyecto pasara a la Comisión de Hacienda.
En mérito de las consideraciones
precedentemente expuestas vuestra Comisión de Defensa Nacional, por unanimidad (Honorables Senadores señores

23.
Jarpa, Papi y Sinclair) tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones:
Artículo único.
Reemplazarlo por el siguiente:
"Artículo  único.  Sustitúyese  el artículo 27 de la ley número 16.468, por el siguiente:
"Artículo 27. El curso regular de
instrucción para los Aspirantes a Detectives de la Escuela de Investigaciones Policiales será de seis semestres académicos.
No obstante  lo dispuesto  en  el
inciso anterior, el Presidente de la República, en casos debidamente calificados, podrá -mediante decreto supremo fundado, que deberá llevar las firmas de los Ministros del Interior, de Defensa Nacional y de Hacienda- nombrar Detectives a los Aspirantes que hayan aprobado cuatro semestres académicos. Estos Detectives completarán su formación de seis semestres, a continuación de su nombramiento, con un plan de perfeccionamiento en servicio, organizado por la

24.
Escuela, al término del cual deberán rendir el correspondiente examen para obtener el título de Investigador Policial.”.”.
Artículo transitorio
Rechazarlo.
Como    consecuencia    de    las
modificaciones anteriores, el texto de la iniciativa, aprobado unánimemente, queda como sigue:
Artículo  único.   Sustituyese  el artículo 27 de la ley número 16.468, por el siguiente:
"Artículo 27. El curso regular de
instrucción para los Aspirantes a Detectives de la Escuela de Investigaciones Policiales será de seis semestres académicos.
No  obstante  lo dispuesto  en  el
inciso anterior, el Presidente de la República, en casos debidamente calificados, podrá -mediante decreto supremo fundado, que deberá llevar las firmas de los Ministros del Interior, de Defensa Nacional y de Hacienda- nombrar Detectives a los Aspirantes que hayan aprobado cuatro semestres académicos. Estos Detectives completarán su formación de seis semestres, a continuación de su nombramiento, con un plan de perfeccionamiento en servicio, organizado por la Escuela, al término del cual deberán rendir el correspondiente examen para obtener el título de Investigador Policial.".
25.
Acordado,  unánimemente,  en sesión
del dia 20 del mes en curso, con asistencia de los Honorables Senadores señores Sergio Onofre Jarpa Reyes (Presidente), Mario Papi Beyer y Santiago Sinclair Oyaneder.





    Sala de la Comisión, 22 de Octubre de 1.993.







CARLOS HOFFMANN CONTRERAS


                                     Secretario
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