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M E N S A J E  Nº 102-333/














Honorable Senado:








Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Proyecto de Acuerdo por el cual se aprueba la Resolución A.735 (18), adoptada por la Asamblea de la organización Marítima Internacional (OMI) el 4 de noviembre de 1993, que introduce diversas enmiendas al Convenio Constitutivo de dicho organismo Internacional, publicado en el Diario Oficial de 20 de abril de 1972.





El objetivo fundamental de las enmiendas es aumentar de 32 a 40 el número de miembros del Consejo de OMI y, consecuencialmente, el quórum para sesionar, en atención a que en los últimos años se han hecho parte del Convenio numerosos Estados, ascendiendo a 152 miembros al 31 de julio de 1995, lo cual hace imperativo que el Consejo sea integrado con representantes de los Estados con mayores intereses en la provisión de servicios marítimos internacionales, en el comercio marítimo internacional o con intereses especiales en el transporte marítimo o en la navegación y cuya integración en el Consejo garantice la representación de todas las grandes regiones geográficas del mundo.





Debe destacarse al respecto la importancia que revisten estas enmiendas para nuestro país, porque puede postular con fundadas posibilidades a ser miembro del Consejo de OMI, ya que reúne ampliamente los requisitos anteriormente señalados, que deberán ser debidamente apreciados cuando se designen los miembros del Consejo.





Finalmente, debe señalarse para mejor comprensión de las enmiendas, que éstas deben entenderse formuladas a los actuales artículos 16, 17 y 19 (b) del Convenio Constitutivo de OMI, luego de las modificaciones introducidas a su texto por la Resolución 400 (x), de 17 de diciembre de 1977, de la Asamblea ordinaria de OMI, publicada en el Diario Oficial de 7 de septiembre de 1979.





En mérito de lo expuesto, someto a vuestro conocimiento, para ser tratado en la actual Legislatura Ordinaria de Sesión del H. Congreso Nacional, el siguiente











P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:











“Artículo Unico.- Apruébase la Resolución A.735 (18), adoptada por la Asamblea Ordinaria de la organización Marítima Internacional el 4 de noviembre de 1993, por la cual se enmiendan los artículos 16, 17 y 19 b) del Convenio Constitutivo de dicho organismo Internacional.”.








Dios guarde a V.E.,

















EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


Presidente de la República














JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


Ministro de Relaciones Exteriores














EDMUNDO PEREZ YOMA


Ministro de Defensa Nacional





