Sr. PEDRO N. MUGA RAMÍREZ 

ABOGADO, SECRETARIO DE LA 

COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS 

E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA de CHILE

Reciba Usted un cordial saludo en mi nombre y también como integrante de la Asociación de la Prensa Uruguaya (APU) y en su representación como presidente de la Federación de Periodistas de América Latina y el Caribe (FePALC).

Nos complace tomar conocimiento que nos une una preocupación común en la que, desde estos colectivos,  nos comprometemos a seguir trabajando para tratar de erradicar la violencia que azota a la humanidad y a quienes desde este rol procuran mantener debidamente informada a la sociedad y por ese motivo se convierten en un objetivo de guerra. Igualmente condenables son los ataques a los colectivos médicos, educativos y en definitiva a toda la población que debe soportar enfrentamientos, muerte y saqueos en guerras que no eligieron y que seguramente deploran.

Deseamos fervientemente que esta comunicación de vuestra parte, que valoramos profundamente, sea un puente que una nuestras voluntades y nos encuentre en la defensa de los valores de todos los derechos inherentes a la condición humana.

Me permito compartir vuestra atenta nota con Presidenta y Secretario General de APU, la Sra. Nancy Leite y Rody Olivera respectivamente, así como también con la Sra. Zuliana Lainez, vicepresidenta de FePALC y también de la Federación Internacional de Periodistas (FIP).

Reciba Usted un respetuoso saludo.

Álvaro M. Pan Cruz
Presidente de FEPALC
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