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M E N S A J E  Nº 105-333/














Honorable Senado:








Tengo el honor de someter a vuestra consideración las Enmiendas a la Constitución de la UNESCO, que adoptara la Conferencia General en su 28ª Reunión, por medio de las Resoluciones 20.1, de 13 de noviembre de 1995 y 20.2, de 31 de octubre de 1995.





Las anteriores modificaciones tienden a perfeccionar la Constitución de la UNESCO, en particular señalando cómo podrá hacerse efectivo el retiro de un miembro de la organización y cuál será el tratamiento que se dará a las obligaciones financieras previamente adquiridas por el miembro que pretenda retirarse.





Por lo anteriormente expuesto y teniendo presente que dichas Enmiendas tienden a perfeccionar la Constitución de la organización de modo de clarificar en los aspectos financieros las obligaciones de los Estados Parte, tengo el honor de someter a vuestra consideración el siguiente











P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:











"Artículo Unico.- Apruébanse las Enmiendas a la Constitución de la UNESCO, adoptadas por la Conferencia General en su 28ª Reunión, por medio de las Resoluciones 20.1, de 13 de noviembre de 1995 y 20.2, de 31 de octubre de 1995.”.





Dios guarde a V.E.,

















EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


Presidente de la República








JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


Ministro de Relaciones Exteriores





