MODIFICA LA LEY N° 19.668, QUE TRASLADA A LOS DÍAS LUNES LOS

FERIADOS QUE INDICA Y ESTABLECE EL "DÍA DE LA MEDIACIÓN PAPAL"

BOLETÍN N° 3631‑06

El día 8 de marzo del año 2000 fue promulgada la ley N° 19.668 que establecía una regla destinada a trasladar a un determinado día lunes los feriados de San Pedro y San Pablo (29 de junio), de la fiesta denominada descubrimiento de dos mundos (12 de octubre) y de la fiesta móvil de Corpus Christi. Según esta ley, los días feriados correspondientes a la celebración de estas fiestas deben trasladarse al día lunes anterior al día en que acaezcan, si este día es martes, miércoles o jueves, o a los días lunes de la semana siguiente, en caso de corresponder a día viernes.

Durante siglos, desde su instauración, la fiesta de la Iglesia Católica denominada de Corpus Christi se celebró un día jueves cuya determinación estaba en relación con los días en que en cada año se celebraba la Semana Santa, por lo que de año a año ese día jueves variaba según variaran los días en que se celebraba aquella Semana. En consonancia con esa tradición y con lo dispuesto en la ley 19.668, desde el año 2000 en nuestra patria el día feriado correspondiente a esa fiesta ha sido el día lunes anterior al jueves en que, de acuerdo a la regla original, correspondía celebrar Corpus Christi.

Sin embargo, la ley en cuestión pasó por alto un dato de la máxima importancia. Desde hace ya muchos años, cerca de cuarenta, la Iglesia Católica en Chile no celebra la fiesta de Corpus Christi el día jueves en que de acuerdo a la regla original le hubiera correspondido ser celebrada, sino en el día domingo siguiente. Y, por ser Corpus Christi una fiesta religiosa propia de la Iglesia Católica el día de su celebración es de hecho el que esta Iglesia a través de sus órganos pertinentes determine, esto es el día domingo ya indicado y no el día jueves de esa semana.

Por lo tanto, en estricto rigor no corresponde aplicar a la fiesta de Corpus Christi la regla establecida en la ley 19.668. Y el hecho de aplicarla suponiendo erradamente que esta fiesta se celebra un día jueves ha provocado que el feriado del día lunes anterior preceda en seis días a la celebración religiosa propiamente tal que es la del día domingo siguiente. Por este motivo, el feriado del día lunes pierde toda relación con la festividad en cuestión. No se trata, sin embargo, de eliminar el feriado civil propio de esta fiesta, por el solo hecho de que ésta se celebra un día domingo. Se trata, al contrario, de marcar esta fiesta tradicional en nuestra patria, acercando el feriado civil al día domingo en cuestión; en este caso, disponiendo en una regla especial que corresponde celebrarlo el día lunes siguiente al domingo. en que la Iglesia Católica celebre efectivamente la fiesta de Corpus Christi y no el lunes anterior como se hace ahora.

Tan importante como lo anterior es el hecho de recordar en ese feriado la razón específica en virtud de la cual él fue repuesto en nuestro calendario civil. Esto es, el éxito de la
mediación papal en el conflicto con Argentina que tuvo a nuestro país al borde de la

guerra en 1978. Por eso, nos parece de absoluta justicia asociar este feriado de motivo religioso a ese decisivo episodio de nuestra historia patria, tanto como al principal gestor de esa mediación, el recordado Cardenal Antonio Samoré quien actuó en representación de S.S. Juan Pablo II. Por ello, proponemos que el día lunes en que se celebre esa fiesta se denomine "Día de la Mediación Papal"

Invocando estas razones, proponemos el siguiente Proyecto de Ley modificatorio de la Ley N° 19.668:

Artículo primero: Elimínase del artículo único de esta ley la expresión "y el día de la fiesta de Corpus Christi" como asimismo el punto y coma (;) que la precede y la coma (,) que la sigue y agréguesele el siguiente párrafo nuevo: "El feriado propio de la fiesta de Corpus Christi se traslada al día lunes siguiente al día domingo en que la Iglesia Católica chilena celebre esa fiesta. Para estos efectos, y por ser variable dicho día domingo, el Ministerio del Interior, antes del término de cada año, recabará de las autoridades pertinentes de la Iglesia Católica chilena la determinación precisa de ese día domingo de modo de poder establecer con la debida anticipación cuál será el día lunes feriado propio de esta fiesta".

Dispónese, además, que este artículo deja de ser único y pasa a ser artículo primero.

Artículo segundo: Agréguese a esa ley el siguiente artículo segundo: "Dicho día lunes será denominado "Día de la Mediación Papal" y servirá expresamente para recordar el éxito de la misión del Cardenal Antonio Samoré en representación de S.S. Juan Pablo II en orden a preservar la paz y así poner término a la situación de conflicto que durante el año 1978 marcó las relaciones de nuestro país con Argentina".

