Boletín N° 3.645-06

Moción del Honorable Senador señor Zaldívar, don Andrés, con la cual inicia un proyecto de ley que traslada los feriados que indica, cuando ocurran en domingo, al día lunes siguiente.

PROYECTO DE LEY
La ciudadanía ha tomado conocimiento de un debate público sobre la conveniencia o no conveniencia de decretar un feriado adicional de dos días en razón de que en este año los días que se celebran Fiestas Patrias corresponden al Sábado y Domingo.

Se ha presentado un proyecto de ley en ese sentido en la Honorable Cámara de Diputados.

Por otra parte el Gobierno ha señalado la posibilidad de que se fije como feriado nacional el próximo Lunes 20 de Septiembre y como compensación de ello se elimine por este año el feriado del día 11 de Octubre.

Estimo que no es conveniente para la buena marcha del país, y en especial, para la gente que trabaja como también para la actividad productiva que haya incertidumbre sobre cuales son los días laborales y de feriados. Por ende, frente a la discusión suscitada, en la cual se pretende para el caso puntual aprobar una legislación para incrementar el feriado de Fiestas Patrias en uno o dos días (Viernes 17 y Lunes 20), es preferible legislar para que exista una norma permanente que busque dar una solución justa y que permita conocer con anticipación cual será el calendario anual tanto en lo laborar como feriados.

Creo que una manera de lograrlo es legislar para que los feriados más emblemáticos y de gran significado para la familia como son la Fiestas Patrias (18 y 19 de Septiembre), la Navidad (25 de Diciembre) y el Año Nuevo (1 de Enero) cuando ellos ocurran en días Domingos se entienda feriado el día Lunes siguiente.

Por estas consideraciones en que vengo en proponer el siguiente proyecto de ley:

ARTICULO UNICO.- Trasladase al día Lunes siguiente los feriados de los días 18 y 19 de Septiembre, 25 de Diciembre y 1 de Enero de cada año cundo alguno de ellos ocurra en día Domingo.

Firmado: Andrés Zaldívar Larraín, Senador

