BOLETIN Nº 1777-10








MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO MEDIANTE EL CUAL SE APRUEBAN LOS ESTATUTOS DEL CONSEJO IBEROAMERICANO DEL DEPORTE, ADOPTADOS EN MONTEVIDEO, REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY, EL 4 DE AGOSTO DE 1994, MEDIANTE EL CUAL SE CREA EL CONSEJO IBEROAMERICANO DEL DEPORTE.








SANTIAGO, diciembre 06 de 1995











M E N S A J E  Nº 218-332/











Honorable Senado:








Tengo el honor de someter a vuestra consideración los Estatutos del Consejo Iberoamericano del Deporte, adoptados en Montevideo, República Oriental del Uruguay, el 4 de agosto de 1994, mediante los cuales se crea el Consejo Iberoamericano del Deporte.





Los plenipotenciarios de Argentina, Bolivia, El Salvador, España, México, Paraguay, Uruguay y Chile, reunidos en Montevideo y tomando en consideración la Declaración de México, suscrita por los representantes de los Organismos Deportivos Gubernamentales de Iberoamérica en Ciudad de México el 26 de marzo de 1993, convinieron en adoptar el Acuerdo Constitutivo del Consejo Iberoamericano del Deporte.





En efecto, por medio de dicho instrumento se crea el Consejo Iberoamericano del Deporte como una organización Intergubernamental que tiene por objeto propiciar el desarrollo del deporte en los países de Iberoamérica, a través de la cooperación y el establecimiento de mecanismos de acción común en materia deportiva, reconociéndosela al efecto personalidad jurídica internacional (artículos 1.y 2.).





Entre los objetivos del Consejo Iberoamericano del Deporte destacan la promoción y fomento del intercambio de recursos humanos y técnicos, de conocimientos y documentación; de los sistemas de cooperación bilateral y multilateral en el campo de la capacitación técnica y del mejoramiento del nivel deportivo; de la cooperación para el desarrollo del deporte para todos, la cultura física y la recreación; del análisis comparado y la armonización de los marcos jurídicos e institucionales del deporte; la colaboración con otras organizaciones deportivas internacionales; de la ética en el deporte y la práctica del juego limpio; y redactar y aprobar, poner en práctica y, en su caso, modificar la Carta Iberoamericana del Deporte (artículo 3.).





En cuanto a su estructura orgánica, según el artículo 6., se compone de seis órganos, a saber: La Asamblea General, El Presidente, El Vicepresidente, los Delegados Regionales, el Secretario Ejecutivo y las Comisiones de Trabajo.





El Presidente y Vicepresidente del Consejo Iberoamericano del Deporte serán elegidos por la Asamblea General, siendo su respectivo mandato de dos años, debiendo esta última reunirse en sesión ordinaria anual y en sesión extraordinaria cuando las circunstancias lo exijan. A su turno, el Secretario Ejecutivo permanecerá tres años en el cargo y podrá ser reelegido. Su elección se realizará a título personal por la Asamblea General, de entre los candidatos que presenten los estados miembros del CID.





El presupuesto del Consejo Iberoamericano del Deporte tendrá carácter anual y será aprobado por la Asamblea General en sesión ordinaria, proviniendo sus recursos de las cuotas de sus miembros, de las donaciones y de cualquier otro ingreso que en forma de subvenciones, ayudas o de cualquier otro modo puedan producirse.





En mérito de lo expuesto y considerando que desde la Declaración de Santiago de Chile sobre la Educación Física, Deportes y Recreación, suscrita el 8 de julio de 1990, los Organismos Gubernamentales de Deportes de los países de la región vienen propiciando el establecimiento de un consejo Iberoamericano del Deporte, someto a vuestra consideración el siguiente











P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:











"ARTICULO UNICO.- Apruébanse los Estatutos del Consejo Iberoamericano del Deporte, adoptados en Montevideo, República Oriental del Uruguay, el 4 de agosto de 1994, por los que se crea el Consejo Iberoamericano del Deporte.".








Dios guarde a V.E.,


























EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


Presidente de la República





JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


Ministro de Relaciones Exteriores


