BOLETIN N° 557-11.
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, sobre mejoramiento de remuneraciones para el personal del Sector Salud.
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados sobre mejoramiento de remuneraciones para el personal del sector salud. Respecto de esta iniciativa, S.E. el Presidente de la República hizo presente la urgencia constitucional para su despacho, calificándola de "suma". En consecuencia, esta Corporación tiene un plazo de 10 días corridos para tal objeto, término que vence el 29 de diciembre de 1991.
A la sesión en que se trató esta iniciativa, asistieron el señor Ministro de Salud subrogante doctor Patricio Rojas; el Jefe de Gabinete del Subsecretario de Salud, don César Rebolledo; el abogado de ese Ministerio, don Leonel Ojeda, y el analista de la Dirección de Presupuestos, don Oscar Cooper.
El proyecto en cuestión ha sido informado por la Comisión de Salud de esta Corporación, técnica en la materia.
La iniciativa en estudio está estructurada en 10 artículos y tiene por propósito aumentar las remuneraciones de los profesionales funcionarios y becarios regidos por la ley N° 15.076, que corresponde a médicos, odontólogos y químicos farmacéuticos, que se desempeñan en los servicios de salud y otras instituciones de la administración central del Estado, en una cuantía similar a la que benefició al resto de los trabajadores del sector salud mediante la ley N° 19.086, otorgándoseles un reajuste de 10% a contar del 1° de octubre de 1991 y 10% a contar del 1º de diciembre de 1992.
Además, se deroga la incompatibilidad entre sueldo y pensión, contemplada en la ley N° 15.076 y se corrigen desajustes menores producidos en la ley N° 19.086, que estableció las nuevas rentas para los trabajadores de la salud.
En conformidad a su competencia, la Comisión de Hacienda se pronunció sobre los 10 artículos que componen esta normativa.
El articulo 1° establece una asignación mensual con carácter permanente e imponible, para los personales que señala, la cual se determinará aplicando un 32% sobre el sueldo base, más un 10% de la suma de dicho sueldo y de las asignaciones que se indican, a contar del 1° de octubre de 1991. Su inciso segundo contempla que dicha asignación se recalculará en las condiciones que señala.
El artículo 2° deroga la asignación compensatoria concedida por el artículo 2° de la ley N° 19.005, a contar del 1° de octubre de 1991.
El artículo 3° otorga, a contar del 1° de diciembre de 1992, un aumento del porcentaje de la asignación otorgada en virtud del artículo 1°, letra b, de esta ley, fijándolo en 20%.
El artículo 4° establece un subsidio, a contar del 1° de enero de 1992, equivalente a la remuneración líquida que perciba un profesional funcionario de jornada completa con menos de tres años de profesión para los médicos cirujanos que indica incorporados a programas de especialización universitaria de post-grado que se señala.
El artículo 5° incorpora a las Unidades de Cuidado Intensivo de los hospitales en las modalidades de desempeño en sistemas de turnos con jornada de cuatro horas diarias durante los siete días de la semana y deroga las disposiciones de la ley N° 15.076, que regulan la incompatibilidad entre sueldo y pensión.
El artículo 6° aumenta, a contar del 1° de enero de 1992, el porcentaje de la asignación de responsabilidad y estímulo para los casos señalados en las letras a) y b) del inciso 1° del artículo 9° de la ley N° 15.076. Asimismo, sustituye, a contar de igual fecha, en el inciso segundo de la citada disposición, las palabras “cinco setenta y cinco" por "ciento veinte" por “doscientos veinticinco y "ciento ochenta” respectivamente. Además, reemplaza, desde la misma fecha, las palabras "ciento ochenta", en la parte final del inciso quinto del mismo artículo, por "doscientos ochenta".
El artículo 7° concede y aumenta las asignaciones que se indica y deja sin efecto, para esos beneficios, la limitación máxima de rentas establecida en el inciso final del articulo 11 de la ley N° 15.076 y las limitaciones a los montos de las asignaciones que señala, modificando, además, las correspondientes disposiciones reglamentarias de la ley N° 15.076.
El artículo 8° permite que los titulares de los cargos de Jefes de Farmacia y Prótesis de los hospitales de los Servicios de Salud, que sean desempeñados por Químicos Farmacéuticos afectos a la Escala Única de Sueldos, puedan optar por el régimen de remuneraciones de la ley N° 15.076.
El artículo 9° subsana omisiones y desajustes detectados en la ley N° 19.086, que establece nuevas normas sobre remuneraciones y cargos en plantas de personal del sector salud, publicada el 8 de octubre de 1991.
El artículo 10 prescribe que el gasto que irrogue esta ley para el año 1991, se financiará con los recursos contemplados en los presupuestos vigentes de los respectivos Organismos. No obstante lo anterior, el Ministerio de Hacienda, con cargo al ítem 50-01-03-25-33-004 de la Partida Tesoro Público, podrá suplementar los referidos presupuestos en la parte de dicho gasto que no pudieren financiar con sus recursos.
De conformidad al informe financiero emanado de la Dirección de Presupuestos, el mejoramiento de 20% dispuesto por el proyecto en estudio corresponde a una asignación especial imponible y tributable, definida en los términos del articulo 1° del proyecto de ley. Esta asignación absorberá la asignación compensatoria establecida en la ley N° 19.005. Además, se refiere a los mejoramientos y ampliaciones de las asignaciones de responsabilidad y estímulo pagados a este personal, al nivelación de la asignación de médicos generales de zona y la creación de un subsidio transitorio a los cirujanos que realizan actualmente sus prácticas profesionales en establecimientos asistenciales.
El costo de cada medida propuesta es el siguiente:
                                                    1991              1992        COSTO ANUAL
                                                                                          PERMANENTE
Asignación especial incremento 
de remuneraciones menos 
asignaciones ley 19.005.

831

3.988

7.159
Mejoramiento y ampliación 
de asignaciones 


0

338

574
- Responsabilidad


0

17

33
- Especialidades


0

42

85
- Cargos urgencias


0

151

301
- Médicos generales de zona
0

101

101

- Perfeccionamiento


0

27

54

Subvención transitoria 
cirujanos en práctica

0

124

0 
Total




831

4.450

7.733
NOTA: Incluye reajuste general del 18%.
- Vuestra Comisión de Hacienda, por la unanimidad de sus miembros, aprobó todos los artículos de la iniciativa de ley en informe, sin enmiendas.
A requerimiento del H. Senador señor Sergio Romero, los representantes del Ejecutivo precisaron que los gastos que irroga esta ley para el año 1992 están ya contemplados en la Ley de Presupuestos de la Nación para el próximo año, en la Partida Tesoro Público, ítem 50-01-03-25-33.104.
Por otra parte, el H. Senador señor Sergio Romero hizo presente que los beneficios que concede esta ley en el artículo 4° deben ser imponibles y tributables para lo cual el Ejecutivo, en su oportunidad, tendrá que enviar el proyecto correspondiente o hacer indicación sobre el particular. El criterio del señor Senador fue compartido por los demás miembros de vuestra Comisión HH. Senadores señores Sergio Páez y Mariano Ruiz-Esquide.
De conformidad a lo expresado anteriormente, queda claramente establecido que la iniciativa en estudio ha sido despachada por vuestra Comisión debidamente financiada, razón por la cual sus normas no tendrán efecto negativo alguno en la economía del país.
En consecuencia, vuestra Comisión de Hacienda, por unanimidad, tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe en los mismos términos en que fuera despachado por la Comisión de Salud de esta Corporación.
Acordado en sesión celebrada el día de hoy, jueves 19 de diciembre de 1991, con asistencia de los HH. Senadores señores Sergio Romero (Presidente accidental), Sergio Páez y Mariano Ruiz-Esquide.
Sala de la Comisión, a 19 de diciembre de 1991.

CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE

Secretario de la Comisión
