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INFORME DE LA COMISION DE GOBIERNO, DESCENTRALIZACIÓN Y REGIONALIZACIÓN DEL SENADO, recaído en el proyecto de ley que deroga la ley N° 15.740, con la finalidad de posibilitar que el Concejo de la Municipalidad de Punta Arenas, en ejercicio de sus atribuciones, denomine Croacia a la actual calle Yugoslavia.











Honorable Senado:











La Comisión de Gobierno, Descentralización y Regionalización del Senado tiene el honor de informar el proyecto de ley señalado en el epígrafe, en segundo trámite constitucional e iniciado en moción de los HH. Diputados señora Proschelle y señores Coloma, García García; Karelovic; Kuschel; Leay; Longueira; Masferrer; Pérez; Opazo y Rodríguez.








ANTECEDENTES








Según se expresa en los fundamentos de esta moción, la ley N° 15.740 dispuso que la calle “Progreso” de la ciudad de Punta Arenas pasara a denominarse “Yugoslavia”.





Sus patrocinantes hacen presente que tal normativa tuvo su justificación por el importante aporte que la colonia yugoeslava ha hecho en favor del país y en particular al desarrollo de la Región de Magallanes y Antártica Chilena.





Añaden que a virtud de los acontecimientos internacionales producidos en la zona geográfica donde se ubicaba la antigua Yugoslavia, esa denominación ha perdido sentido, toda vez que la Yugoslavia originaria ha dejado de existir, dando origen a diversos países representativos de otras tantas etnias.





Agregan que la comunidad de la ciudad de Punta Arenas ha manifestado voluntad de mantener su reconocimiento a los señalados inmigrantes, que en su mayoría fueron de nacionalidad croata, por lo que se hace indispensable derogar la referida ley para que el Concejo de Punta Arenas denomine “Croacia” a la actual calle Yugoslavia.








DISCUSIÓN EN GENERAL Y PARTICULAR








El proyecto en informe está estructurado en un artículo único que deroga la ley N° 15.740, que denominó Yugoslavia la calle Progreso de Punta Arenas.





Durante el debate de este proyecto, los miembros de la Comisión compartieron la inquietud que inspira a la moción.





Sin embargo, debatieron acerca de la necesidad de dictar una norma en este sentido, toda vez que el artículo 5° de la Ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades dispone que corresponderá a éstas la atribución de asignar y cambiar la denominación de los bienes nacionales de uso público que administran, entre las cuales se encuentran las calles.





No obstante lo anterior, la Comisión tuvo en vista la disposición sexta transitoria del texto constitucional, que dispone que no obstante lo preceptuado por el artículo 32, N° 8 de dicho texto, mantendrán su vigencia los preceptos legales que a la fecha de la promulgación de la Constitución Política hubieren reglado asuntos no comprendidos en el artículo 60 (establece las materias que son objeto de ley) en tanto no sean éstas expresamente derogadas.





Sometido a votación el proyecto, fue aprobado en general y particular a la vez por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Cantuarias, Hamilton, Letelier y Ríos. El H. Senador señor Ríos solicitó hacer constar en el informe que, en su opinión, esta materia no es objeto de ley, pues en este caso debe aplicarse el artículo 5° de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidad que dispone que es atributo municipal el cambio de denominación de los bienes nacionales de uso público que estas entidades administran.





Con el mérito de lo expuesto precedentemente, la Comisión de Gobierno, Descentralización y Regionalización tiene el honor de proponer al H. Senado la aprobación de esta iniciativa de ley, en los mismos términos consignados en el texto de la H. Cámara, cuyo tenor es el siguiente:








“Proyecto de ley








“Artículo único.- Derógase la ley N° 15,740, publicada en el Diario Oficial de 27 de octubre de 1964.”.








Acordado en sesión de 21 de noviembre de 1995, con la asistencia de los HH. Senadores señores Ríos (Presidente), Cantuarias, Hamilton y Letelier.





Sala de la Comisión, a 4 de diciembre de 1995.














MARIO TAPIA GUERRERO


Secretario


