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Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros acerca del proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado internacional titulado "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Federativa del Brasil sobre el ejercicio de actividades remuneradas por parte de dependientes del personal diplomático, consular, administrativo y técnico", suscrito el 26 de marzo de 1993 y sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.











I.- ANTECEDENTES GENERALES 	RELATIVOS AL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITE.





1.- Considerando la etapa de alto entendimiento y comprensión existente entre Chile y Brasil, y con el propósito de establecer nuevos mecanismos para el fortalecimiento de las relaciones diplomáticas bilaterales, los Gobiernos de ambos países suscribieron un tratado con objeto de autorizar que familiares dependientes del personal acreditado en sus misiones diplomáticas, consulares o ante organizaciones internacionales, puedan desempeñar actividades remuneradas en el Estado receptor.





2.- Nuestro país ha celebrado diversos tratados de este tipo, todos fundados en el principio de la reciprocidad internacional. Entre ellos podemos recordar los suscritos con Estados Unidos de Norteamérica, Argentina, Canadá, E1 Salvador, Uruguay y Costa Rica, ya aprobados por el Congreso Nacional. Dado el objetivo común que persiguen estos tratados, por lo general, tienen un mismo contenido normativo.





En el plano del derecho internacional, facilitan el ejercicio de actividades remuneradas por los familiares del personal señalado, al excepcionarlo de las inmunidades de jurisdicción con que, son protegidos por las Convenciones de Viena sobre Relaciones Diplomáticas y sobre Relaciones Consulares.





Las dos Convenciones rigen en el país como ley de la República, en virtud de su promulgación por los decretos supremos del Ministerio de Relaciones Exteriores N°s 666 y 709, ambos de 1967.





En el orden normativo interno, estos tratados permiten liberar a los familiares del personal diplomático y consular de la prohibición de servir empleos en el país, establecida en el artículo 34 del Reglamento de Extranjería, aprobado por el decreto supremo del Ministerio del Interior N° 597, de 1974.











II.- RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITE.











Los primeros tres artículos de este Acuerdo internacional, del cual se adjunta una copia a este informe, regulan los alcances de la autorización para desempeñar actividades remuneradas (artículo I); definen el concepto de dependientes (artículo II); establecen el procedimiento para obtener obtener dicha autorización y precisan sus efectos jurídicos (artículo III).





a)Los alcances de la autorización.





Conforme al artículo I, los dependientes del personal diplomático, consular, administrativo y técnico designado para ejercer una misión oficial en el territorio de la otra Parte Contratante en el tratado, podrán ser autorizados para ejercer actividades remuneradas en ese país, respetando los intereses nacionales. Así es como se permite que ella sea negada cuando el empleador fuere el Estado receptor, incluso a través de sus organismos dependientes y descentralizados, fundaciones, empresas públicas y sociedades de economía mixta; o cuando afecte la seguridad nacional.





 





b) Los alcances del término 


"dependientes".











El artículo II señala que, para los efectos de este Acuerdo, se considera "dependientes" a la cónyuge; a los hijos solteros menores de 21 años; a los hijos solteros menores de 25 años que estén estudiando, con horario completo, en universidades o centros de enseñanza superior reconocidos por el Estado, y a los hijos solteros con deficiencias físicas o mentales.





c)E1 procedimiento para otorgar la autorización.











En lo sustancial, el ejercicio de una actividad remunerada por un familiar dependiente del personal diplomático, consular, administrativo o técnico de la otra Parte Contratante, requiere de autorización de trabajo, otorgada por el Gobierno local, previa solicitud formalizada por la respectiva Embajada ante la Dirección del Ceremonial y Protocolo del Ministerio de Relaciones Exteriores. Esta Dirección deberá entregar oficialmente a la Embajada la información de que la persona solicitante ha obtenido la autorización para ejercer la actividad remunerada, con sujeción a la legislación aplicable en el Estado receptor.


Se hace notar que este tratado no exime al dependiente del cumplimiento de las calificaciones especiales que se requieren para determinadas profesiones. Tampoco importa el recono�cimiento de títulos profesionales otorgados por la otra Parte Contratante.





d)afectos jurídicos de la


autorización.











Además de permitir el ejercicio de la respectiva actividad remunerada, la autorización, según los N°s 3, 4 y 5 del artículo III, produce los efectos siguientes:





- Suspende, irrevocablemente, la inmunidad de jurisdicción civil y administrativa en relación con todos los asuntos resultantes de la actividad:





- Impone al Estado Acreditante el deber de considerar seriamente cualquier solicitud escrita de renuncia a la inmunidad de jurisdicción penal en los casos en que un dependiente, protegido por las Convenciones de Viena sobre Relaciones Diplomáticas, fuese acusado de un delito cometido en relación con tal actividad. La norma que regula este efecto omite citar la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares y los instrumentos constitutivos de las organizaciones internacionales, en las cuales se contemplan las inmunidades que protegen al personal beneficiario del tratado en informe que no tiene la calidad de diplomático. No obstante ello, se considera que esta omisión no es obstáculo para su aprobación parlamentaria, por cuanto en la práctica bastará comprobar que el personal interesado se encuentra acreditado en algunas de las calidades previstas en este Acuerdo para determinar con certeza cuál es el régimen convencional de protección que le es aplicable.


- Obliga al dependiente a cumplir las obligaciones tributarias y previsionales resultantes de la actividad autorizada, según la legislación aplicable a las personas físicas residentes o domiciliadas en el Estado receptor.





- Cesa cuando el agente diplomático, funcionario o empleado consular o miembro del personal administrativo o técnico del cual emana la dependencia termina sus funciones ante el Gobierno ante el cual se encuentra acreditado.





Finalmente, el artículo IV dispone que cada Parte Contratante notificará a la otra el cumplimiento de los requisitos internos necesarios para la vigencia de este Acuerdo, lo que se producirá treinta días después de la fecha de recepción de la segunda notificación.


Agrega que el Acuerdo tendrá una vigencia de seis años y que se renovará tácitamente por períodos sucesivos de un año, a menos que sea denunciado por una de las Partes.





III.� DECISIONES DE LA COMISION.





En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en compartir el propósito de fortalecer las relaciones diplomáticas chileno-brasileñas, que ambos Gobiernos declaran en el preámbulo del tratado en informe.





En mérito de lo expuesto y por las consideraciones que podrá agregar el señor Diputado Informante, vuestra Comisión adoptó, por unanimidad, los acuerdos siguientes:





A) Aprobar el proyecto de acuerdo relativo al "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Federativa del Brasil sobre el ejercicio de actividades remuneradas por parte de dependientes del personal diplomático, consular, administrativo y técnico", suscrito en Santiago el 26 de marzo de 1993.





B) Recomendar a la H. Cámara que apruebe el artículo único del proyecto de acuerdo propuesto por el mensaje, con modificaciones formales menores, que se estima innecesario señalar expresamente, pues ellas se salvan en el texto sustitutivo siguiente:





"Artículo único.- Apruébase el "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de 1a República Federativa del Brasil sobre el ejercicio de actividades remuneradas por parte de dependientes del personal diplomático, consular, administrativo y técnico", suscrito en Santiago el 26 de marzo de 1993.".





C) Consignar que el tratado internacional en informe no contiene disposiciones que justifiquen las menciones que indican los N°s 2 y 4 del artículo 286 del Reglamento de la Corporación.





D) Designar, por unanimidad, como Diputado Informante, al H. Diputado don CARLOS DUPRE SILVA.


Acordado en sesión celebrada el día 1 de marzo de 1994, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos: Dupré Silva, don Carlos; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Maluenda Campos, doña María; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro, y,Rocha Manrique, don Jaime.


v


SALA DE LA COMISION, a 1 de marzo de 1994.


FEDERICO VALLEJO DE LA BARRA


Secretario de la Comisión


