Boletín Nº 1643-06





Moción del H. Senador señor Larraín, con la que inicia un proyecto de ley que regula el derecho del Alcalde para ser compensado por las horas extraordinarias que realice.








FUNDAMENTO








La Ley 18.695 en su artículo 34 inciso 2º hace aplicable al alcalde las normas relativas a los derechos funcionarios, contenidos en el título III, párrafo II de la Ley 18.883.  En el mismo sentido, el artículo 63 de la misma ley contempla la posibilidad de ordenar la realización de trabajos extraordinarios a los funcionarios municipales.





En virtud de las disposiciones legales ya citadas, cabe agregar, que el alcalde como funcionario municipal, tiene derecho a ser compensado con descanso complementario y sí por razones de buen servicio, ello no fuere posible, con un recargo en sus remuneraciones por las tareas extraordinarias que realice.





Por otra parte, dado que los trabajos extraordinarios constituyen un beneficio estatutario de carácter remuneratorio, comprometen el interés particular del funcionario involucrado.





Aceptado lo anterior, rige lo establecido en el artículo 82 letra b) de la ley 18.883, precepto que prohibe a los funcionarios públicos intervenir en razón de sus funciones, en asuntos en que ellos tengan interés.





De esta manera resulta necesario conciliar ambos principios, por un lado la justa retribución a un servidor público, y por otro, un principio de esencial probidad según el cual los funcionarios no pueden resolver o decidir asuntos que comprometan su particular interés.





En consecuencia, a la luz de las normas ya invocadas, el alcalde se encuentra expresamente inhabilitado para intervenir en la concesión y control de las horas extraordinarias referentes a su persona, por lo que quien autorice la realización de labores extraordinarias, tendría que ser, según ha resuelto la Contraloría General de la República, su subrogante legal, funcionario que además tendrá que controlar dichas horas.





Por tanto, habiéndose consagrado en la ley 18.695 un Consejo Municipal, como Organo colegiado, al cual en su artículo 69, entre otras materias, se le encomiendan labores de fiscalización, debe concluirse que este organismo es el competente para resolver la autorización y control de horas extraordinarias que cobre un alcalde y no su subrogante legal.








PROYECTO DE LEY





Artículo 1º.-





Sustitúyase la letra k) del artículo 69 de la ley 18.695 por la siguiente: “Fiscalizar las unidades y servicios municipales. Le corresponderá asimismo, con el acuerdo de dos tercios de sus miembros en ejercicio, autorizar previamente o verificar en forma posterior las horas extraordinarias desempeñadas por el alcalde y disponer el pago correspondiente”.





Artículo 2º





Sustitúyase la letra c) del artículo 97 de la ley 18.883 por la siguiente: “Horas extraordinarias, que se concederá el funcionario que deba realizar trabajos nocturnos o en días Sábados, Domingo y festivos o a continuación de la jornada de trabajo, las que se calcularán sobre el sueldo base y la asignación municipal respectiva, siempre que no se hayan compensado con descanso complementario. En el caso del alcalde, dichas horas serán autorizadas por el consejo, para lo cual el alcalde deberá proponerlas previamente o solicitar su verificación posterior al Consejo”.
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