PROYECTO DE LEY

ESTABLECE COMO FERIADO LOCAL EL DIA 21 DE JUNIO EN BENEFICIO DE LA COMUNIDAD AYMARA.

BOLETÍN Nº 3901-06

Teniendo en consideración que la Provincia de Parinacota en un 80 % está compuesta por una población de origen Aymara y que habita en dos zonas del norte de Chile, concentrándose principalmente en la Región de Tarapacá, y en menor proporción en la Región de Atacama.

Que la primerA zona abarca la franja precordillerana y altiplánica, desde la frontera con Perú y Bolivia hasta las localidades de Ayquina y Toconce. Por el este limita con Bolivia y por el oeste sigue una línea que va desde Visviri a Ayquina, pasando por Putre, Livilcar, Mamiña, Pica y Lequera

La segunda zona abarca un pequeño territorio dentro del actual territorio atacameño; se  prolonga de norte a sur, desde las afueras de Caspana hasta Talabre.

Que a través de este territorio se ha generado una amplia y compleja difusión y expansión cultural

Que durante has últimas décadas, al tradicional aislamiento del pueblo Aymara, se ha sumado un creciente proceso de aculturación, incrementado por la mayor movilidad de sus integrantes, así es como se ha producido una migración masiva hacia los puertos de Arica e Iquique, como también hacia poblados pampinos vecinos.

Que la población actual distribuida en el ámbito nacional totaliza 89.284 personas y se concentran mayoritariamente en la Primera Región.

Que la sequía, el deseo de educar a sus hijos y los conflictos religiosos, son las principales causas del desplazamiento de los Aymaras hacia las ciudades, donde gracias su gran habilidad para el comercio e inclinación por el ahorro han encontrado mejores opciones de trabajo.

Que en su mikado espiritual, el Aymara concibe su habitat como el medio andino que dio origen y bienestar a la comunidad, existiendo una sola realidad conformada por dos ámbitos el medio natural y el mundo sobrenatural, visión religiosa que sacraliza la naturaleza y legitima la posición del hombre sobre ella. Esta cosmovisión se formó en diferentes épocas pasadas y refleja los grandes cambios de su historia. Es así como hoy denominan costumbres a los ritos religiosos basados en sus antepasados y religión a los rituales y símbolos de origen cristianos.

Qué dada la importancia que este grupo étnico le asigna al día 21 de junio de cada año, en que se celebra la fiesta del Inti Raima o fiesta del sol, sometemos a la aprobación y despacho del Congreso Nacional, el siguiente Proyecto de Ley:

"Artículo único" Decretar como feriado local el día 21 de junio para la Provincia de Parinacota"
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