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CAMARA

DE DIPUTADOS

CHILE


ESTABLECE EL 24 DE JUNIO,  DIA DE  LOS PUEBLOS ORIGINARIOS, COMO FERIADO LEGAL

BOLETÍN Nº 3941-06 
EXPOSICION DE MOTIVOS

Teniendo en consideración que el Estado chileno, a través de la ley 19.253, reconoce, respeta y protege las etnias, que conforman los pueblos originarios, y por otra parte el Decreto 158 del Ministerio de Planificación y Cooperación declaro el día 24 de junio el Día Nacional  de los Pueblos Indígenas, fecha en que tradicionalmente se celebra el Año Nuevo en la mayoría de los pueblos originarios chilenos.

Que en el último censo, 692.192 personas se reconocen como indígenas, lo que representa el 4,6% de la población nacional. Mapuches, Aymaras, Atacameños, Colla, Rapanui, Quechua, Yámana y Alacalufe fueron las etnias identificadas. Los primeros corresponden al 87,3 de la población total indígena, le siguen los Aymaras con un 7%  y la atacameña con un 3%. Las etnias restantes suman un 2,7 %.

Que a nivel regional, la población indígena presenta una mayor concentración en las novena región (29,5%), Metropolitana (27,7%), Décima (14,7%), Octava (7,8%) y Primera (7,1%).En tanto las regiones Cuarta, Tercera, Séptima son las que presentan menos presencia indígena. Se destaca la importante presencia del pueblo Mapuche en las cifras del censo, ya que solo en las regiones Octava, Novena y Décima suman el 59,1% del total de indígenas.

Que dentro de la concepción de mundo  de los pueblos indígenas, los equinoccios y solsticios representan la trayectoria del sol y su comportamiento en la naturaleza. La fecha clave corresponde al solsticio de invierno, que marca el inicio del nuevo ciclo de vida, que en el hemisferio sur esto ocurre en el mes de junio, entre los días 20 y 24. Por consiguiente la celebración del solsticio de invierno, representa no solo la renovación de la naturaleza sino también la de  los seres humanos, quienes se sienten parte de la naturaleza.

Que el Año nuevo que celebran los pueblos indígenas, constituye un momento primordial en que el ser humano y la naturaleza pactan su vida en armonía,  y manifiesta la identidad social, cultural y religiosa.

Que países como Canadá y Nuevo Zelanda, reconocen la herencia aborigen a través del establecimiento de un feriado legal donde se celebra una fiesta nacional. En Canadá, el 21 de junio, (solsticio de verano) se celebra el Día del aborigen nacional, por otro parte el Waitangi Day, en Nueva Zelanda celebrado el 6 de febrero de cada año conmemora  el devenir de amistad entre el indígena maorí  y la de los colonos europeos blancos. 

Que en nuestro país, pueblos como Aymara, Quechua, Lican Antai y  Mapuche, realizan ceremonias rituales en el año Nuevo, dándole gracias a la tierra o al sol y pidiéndole por el bienestar de su comunidad. Tales ceremonias además de cumplir una función ceremonial y religiosa al interior de las comunidades, constituyen una oportunidad para que los pueblos originarios compartan sus tradiciones con el resto de la sociedad.

Qué dada la importancia de valorar la identidad, lengua y religiosidad de los pueblos originarios, especialmente  el significado del  24 de junio de cada año, fecha en que se celebra la fiesta del Año Nuevo, sometemos a la aprobación y despacho del Congreso Nacional, el siguiente Proyecto de Ley:

PROYECTO DE LEY

Artículo único: Declárese feriado legal nacional el día 24 de junio, fecha que se denominara Día de los pueblos originarios.

EDUARDO SAFFIRIO SUAREZ

Diputado
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