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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA ACERCA DEL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL CONVENIO MULTILATERAL DENOMINADO "MANDATO DEL GRUPO INTERNACIONAL DE ESTUDIO SOBRE EL COBRE".





HONORABLE CÁMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado multilateral denominado "Mandato del Grupo Internacional de Estudio sobre e1 Cobre", aprobado el 24 de febrero de 1989 en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Cobre, sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite y con urgencia calificada de "simple", cuyo plazo constitucional vence el 30 de junio en curso.





I. PRINCIPALES ANTECEDENTES RELACIONADOS CON EL TRATADO EN INFORME.





	1. La constitución del Grupo Internacional de Estudios sobre el Cobre responde a una iniciativa que el Gobierno de los Estados Unidos de América propuso en la Reunión Especial de Examen sobre el Cobre, convocada del 8 al 12 de diciembre de 1986 por la Comisión de Productos Básicos, en el marco de la Conferencia de las Naciones Unidas para el. Comercio y el Desarrollo (UNCTAD).


El propósito de la iniciativa estadounidense fue crear un foro de productores y consumidores de cobre. Durante los estudios a que ella dio origen, se llegó a un pronto consenso acerca de los objetivos generales y posibles funciones de este foro, por lo que el Secretario General de la UNCTAD convocó a la Conferencia de las Naciones Unirlas sobre el Cobre, en 1988. Ella se celebró en dos periodos: el primero, del 13 al 24 de febrero de 1989; y el segundo, del 20 al 24 de febrero de 1989, en el cual se estableció el texto del "Mandato del Grupo Internacional de Estudio sobre el Cobre", sobre el cual os informamos en este acto.





En la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Cobre, en 1988, participaron representantes de 44 Estados, entre ellos los de Chile y de la Comunidad Económica Europea, hoy Unión Europea.





2. Los días 23 y 24 de enero de 1992, los delegados de la República Federal de Alemania, Bélgica�Luxemburgo, Chile, China, España, Estados Unidos de América, Países Baos, Perú, Polonia, Filipinas, Finlandia, Francia, Grecia, Italia, Noruega, Portugal y las Comunidades Europeas, representativos del 53,66% del comercio mundial del cobre, reunidos en Ginebra, decidieron, a proposición de nuestro país, poner en vigor definitivamente el Mandato del Grupo.





Más tarde, en noviembre de 1992, los delegados de 21 países miembros del Grupo, representativos del 78% del comercio mundial del cobre, acordaron que la sede de esta nueva organización internacional fuera Lisboa, Portugal, y que su Secretario General fuera el chileno Valentín Daniels.





3. Chile se ha adherido al Grupo en forma provisoria, conforme a las disposiciones del párrafo 22 del Mandato, y el plazo limite para completar su aceptación definitiva de este tratado vence en enero de 1995.





E1 mensaje sostiene que, para Chile, como uno de los principales países exportadores de cobre, tiene gran importancia ser miembro de un mecanismo de información sobre la economía internacional de este metal, la situación de su mercado y las perspectivas de la industria mundial del producto.





Por su parte, la Comisión Chilena del Cobre, al participar en el estudio de esta iniciativa por medio de su Director Comercial, don Aldo Picozzi Bilbao, y de su encargada de Organismos Internacionales, doña Soledad Santa Ana Loeser, agregó que la participación de Chile en el Grupo Internacional de Estudio sobre el Cobre se sitúa dentro de la política de proyección económica internacional que ha tenido nuestro país y como uno de los instrumentos de una política exterior del cobre, que busca responder a la condición de ser el primer productor mundial de este metal y contar con la presencia de importantes compañías mineras internacionales invirtiendo en el desarrollo del sector cuprífero del país.





Sostuvo que, de acuerdo con esta política, nuestro país ha procurado relacionarse y estar presente como actor relevante dentro del grupo de productores y exportadores .mundiales de este recurso minero; pero, a la vez, ha extendido el ámbito de sus relaciones hacia el conjunto de países consumidores del metal. En esta última perspectiva, la preponderancia adquirida por las exportaciones de cobre chileno a las economías del Asia-Pacífico, es una señal indiscutible para las nuevas orientaciones de nuestra política exterior del cobre.





Por ende, esta política se ve expresada en la participación en  los organismos intergubernamentales y técnicos internacionales de carácter no gubernamental del cobre, en los cuales las entidades gubernamentales y las empresas estatales cupríferas han asumido una posición activa, a raíz de lo cual los actores nacionales de la minería han reconocido la necesidad de coordinar su proyección internacional.





Añadió que la participación de Chile en los foros intergubernamentales del sector cuprífero ha estado coordinada por la Comisión Chilena del Cobre. Entre ellos, cita la representación ante el Consejo Intergubernamental de Países Exportadores de Cobre (CIPEC); el Grupo Internacional de Estudio sobre el Cobre (GIEC), y el Comité de Minerales y Energía dentro del Comité Nacional Chileno de la Conferencia de Cooperación Económica del Pacífico (PECC).





Señaló que el CIPEC se encuentra inactivo y que su eventual reactivación dependerá del compromiso de los países integrantes con una redefinición y modernización de sus objetivos y una reestructuración profunda en términos órganicos y financieros de lea organización; no obstante, sostuvo que el GIEC tenderá a reemplazarlo una vez que adquiera plena vigencia el. tratado que os pasamos a reseñar.








II. RESEÑA DEL TRATADO CONSTITUTIVO DEL GIEC.





Este instrumento, conocido como "Mandato del Grupo internacional de Estudio sobre el Cobre", y del cual se adjunta una copia al final de este informe, consta de 25 artículos o "párrafos", cuyo contenido normativo fundamental es el siguiente.





E1 objetivo del GIEC o del Grupo, como lo denomina el Mandato, será intensificar la cooperación internacional en las cuestiones relativas al cobre, mejorando la información disponible sobre la economía internacional de este metal y sirviendo de marco para celebrar consultas intergubernamentales sobre el cobre (párrafos 1 y 2).





Sus miembros podrán ser todos los Estados interesados en la producción o en el consumo o en el comercio internacional del cobre y toda organización intergubernamental con competencia para la negociación, la celebración y la aplicación de acuerdos internacionales, en particular convenios internacionales de productos básicos (párrafo 3, letra c), en relación con párrafo 5).





	Cualquiera, de dichos Estados u organizaciones internacionales podrá participar provisionalmente en el Grupo, notificando de ello al 	Secretario General. de las Naciones Unidas, mientras ultima sus procedimientos internos.	Estos son los relativos a la aprobación de los tratados internacionales. En este caso, el miembro provisional. dispone de 36 meses para hacerse miembro definitivo (letra c) del párrafo 22).





Para la consecución de su Grupo desempeñará las funciones siguientes:


- Organizará consultas e intercambios de in formación sobre la economía internacional del cobre;





- Mejorará las estadísticas sobre el cobre; 


- Evaluará regularmente la situación del mercado y las perspectivas de la industria mundial del cobre;


- Emprenderá actividades en relación con los esfuerzos realizados por otras organizaciones para desarrollar el mercado del cobre y contribuirá a la demanda del metal, y





- Examinará los problemas o dificultades especiales que existan o puedan surgir en la economía internacional del cobre.





Es importante destacar que el Grupo deberá desempeñar sus funciones sin menoscabo del derecho de cada miembro a administrar todos los aspectos de su economía nacional del. cobre y sin perjuicio de la competencia de otras organizaciones internacionales en las cuestiones comprendidas en el. ámbito de su jurisdicción (párrafo 4).





También es relevante la norma que precisa que el Grupo no estará facultado, directa ni indirectamente, para concertar ningún contrato relativo al comercio del cobre o de cualquier otro producto, básico o de otra naturaleza, ni ningún contrato sobre operaciones de futuro, como tampoco estará facultado para contraer obligaciones financieras con tales fines (letra b) del párrafo 6).





La estructura del Grupo contempla una Junta General, en la que cada miembro tendrá derecho a un voto: un Comité permanente y los órganos subsidiarios que se establezcan, los cuales estarán abiertos a la participación de los miembros que lo deseen (párrafos 8, 9 y 10).





En la organización de sus servicios, el Secretario General será el más alto funcionario administrativo (párrafo 11).





En sus relaciones internacionales, el Grupo podrá celebrar consultas o cooperar con las Naciones Unidas, sus órganos u organismos especializados, y mantener relaciones con los Gobiernos no participantes interesados, con organizaciones internacionales no gubernamentales o con instituciones del sector privado (párrafo 12).





Se faculta a esta nueva organización, además, para pedir que se le designe como organismo internacional de productos básicos, a fin de poder patrocinar proyectos relativos al cobre financiados por el. Fondo Común para los Productos Básicos (párrafo 13).





El estatuto que se otorga al GIEC le permitirá, por otra parte, gozar de personalidad jurídica y de capacidad para contratar, adquirir, y enajenar bienes muebles o inmuebles y litigar. También gozará de personalidad jurídica de derecho internacional público para celebrar con el país huésped el acuerdo de sede que regula los privilegios e inmunidades que se reconocen a las organizaciones internacionales intergubernamentales ( párrafo 14) .





Para e1 .financiamiento del: GIEC, todos los miembros deberán contribuir a su presupuesto anual, un 50% del cual. Se distribuirá por partes iguales entre ellos y un 25% entre los Estados miembros en proporción a la parte que corresponda a cada uno de ellos de un total que será la suma de la producción. minera o del consumo de cobre refinado, si éste es mayor, de cada Estado miembro.





Informaciones proporcionadas a la Comisión por los representantes de la Comisión Chilena del Cobre señalan que las contribuciones que Chile hace actualmente al GIEC son aproximadas a los setenta mil dólares anuales. Precisan que nuestro país es el principal contribuyente del GIEC, aportando el 11% del presupuesto anual.





En los párrafos 16, 17, 18 y 19, se desarrollan las funciones de estudio, estadística e información sobre la producción, el consumo, las existencias y el comercio internacional del cobre que: deberá cumplir el GIEC, según lo dispuesto en el párrafo 4.





Finalmente, entre las cláusulas finales del Mandato Constitutivo del GIEC cabe referirse especialmente a las que regulan su entrada en vigor, retiro, terminación y reserva.








Este tratado entrará en vigor, definitivamente, cuando un número de Estados que, en conjunto representen al menos el 80% del comercio de cobre, hayan notificado su aceptación definitiva y, provisoriamente, cuando, al menos, los que representen el 60% del comercio de cobre hayan notificado su aceptación provisional.





Para tales efectos, en documento anexo al Mandato, se fijan los porcentajes de participación en el comercio de cobre de los 44 países que estuvieron representados en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Cobre, según el promedio anual en el período 1984-1986, de las importaciones y exportaciones de minerales y concentrados, medidas en contenido de cobre en metal y de cobre en bruto y refinado.





Los doce más altos porcentajes de participación son los siguientes:





Chile	12,26


Japón	11,92


Rep. Federal de Alemania	7,34


Estados Unidos de América	6,72


Canadá	6,60


Bélgica�Luxemburgo	6,12


Zambia	4,88


Zaire	4,76


Francia	3,50


Italia	3,46


Reino Unido de Gran Bretaña


e Irlanda del Norte	3,24


Perú	3,22





Todo miembro podrá retirarse del GIEC en cualquier momento. Asimismo, esta organización podrá decidir, por los dos tercios de sus miembros, dar por terminado el mandato.





Por último, cabe señalar que este tratado no admite reservas a ninguna de sus disposiciones (párrafo 25).





III. DECISIONES DE LA COMISION.





Concluido e1 estudio de este tratado internacional y puesto en votación el proyecto de acuerdo correspondiente, vuestra Comisión decidió aprobarlo por cuatro votos afirmativos y uno de abstención, emitido por el H. Diputado don Eugenio Munizaga Rodríguez, fundado en que la Comisión no disponía de antecedentes que expliquen el destino dado a los recursos que la ley de Presupuestos ha contemplado en los años 1993 y 1994 para cubrir las contribuciones de Chile al Comité Intergubernamental de Países Exportadores de Cobre (CIPEC).





Como consecuencia del voto de aprobación registrado, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana os recomienda adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo propone el mensaje, con modificaciones formales menores; es decir, en los siguientes:





"Artículo único.� Apruébase el "Mandato del Grupo Internacional. de Estudio sobre el Cobre", aprobado el 24 de febrero de 1989 en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Cobre."





IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS .





Para los efectos de los números 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación, se hace constar:





a) Que el tratado en trámite de aprobación no contiene normas que incidan en materias propias de leyes orgánico-constitucionales o de quórum calificado, y





b) Que el artículo 15 del tratado debe ser conocido por la H. Comisión de Hacienda, por la carga financiera que sus normas imponen al Estado.





Con ocasión de ese trámite reglamentario, la Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana acordó solicitar de la H. Comisión de Hacienda que, si lo tiene a bien, requiera los antecedentes necesarios para informar a la Sala acerca de la inversión de los recursos que las leyes de Presupuesto han contemplado para las contribuciones de Chile al CIPEC, después de haber cesado las actividades de esta organización internacional.





A proposición del H. Diputado don Renán Fuentealba Vildósola, se acordó hacer constar en especial que las cotizaciones anuales de Chile al GIEC no serán superiores a setenta mil dólares, según las infor�maciones proporcionadas por la Comisión Chilena del Cobre.





Diputado Informante se designó, por unanimidad, al H. Diputado don RENAN FUENTEALBA VILDOSOLA.





Acordado en sesiones de 22 de marzo, 31 de mayo y 7 de junio de 1994, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Allende Bussi, doña Isabel; Coloma Correa, don Juan Antonio; Dupré Silva, don Carlos; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn-Holt Letelier, don Tomás; Longton Guerrero, don Arturo; Matthei Fornet, doña Evelyn; Munizaga Rodríguez, don Eugenio; Soria Macchiavello, don Jorge; Sota Barros, don Vicente; Valcarce Medina, don Carlos, y Walker Prieto, don Ignacio.





SALA DE LA COMISION, a 7 de junio de 1994.





FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


          Secretario de la Comisión


