INFORME DE LA COMIS'ION DE HACIENDA RECAIDO PROYECTO DE LEY QUE DISPONE LA RESTITUCION O  INDEMNIZACION POR BIENES CONFISCADOS Y ADQUIRIDOS POR EL ESTADO A TRAVES DE LOS DECRETOS LEYES N°S 77, DE 1973 Y 1.697, DE 1977; 12 Y 133, DE 1973 Y 2.346, DE 1978.








BOLETIN N° 378-12











HONORABLE CAMARA:








Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17 de la ley N° 18.918, orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo dispuesto en los artículos 219 y siguientes del Reglamento de la Corporación.


El proyecto de ley en informe tiene su origen en un Mensaje de S.E. presidente de la República, cuya tramitación fue calificada de "simple urgencia".





Concurrieron a la Comisión durante el estudio del proyecto en informe las señoras Marta Tonda A. , Subsecretaria Subrogante de Hacienda y Rebeca Vitali C., Asesora de dicho Ministerio; Dushanka Ropert D., Jefa de Gabinete del Ministerio de Bienes Nacionales; Ximena Fuenzalida H.; Asesora de este Ministerio, y Paulina Veloso V., Jefa de Gabinete del Subsecretario del Trabajo.





El proyecto de ley tiene como beneficiarios a los partidos políticos, personas jurídicas y naturales, y organizaciones sindicales, que fueron afectadas en su patrimonio o les confiscaron sus bienes durante el Gobierno anterior, estableciéndose una normativa que les permite solicitar las devoluciones de bienes correspondientes o el pago de indemnizaciones, según el caso.





La normativa propuesta está contenida en dos Títulos: el Título I, relativo a la "Restitución de bienes confiscados por aplicación de los decretos leyes Nº 77, de 1973, y 1.697, de 1977; 12 y 133, de 1973, y 2.346, de 1978" y el Título II, denominado "De la indemnización o restitución a las organizaciones sindicales".





En el informe Técnico de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda se efectúa el siguiente desglose, a propósito del costo envuelto en las indemnizaciones previstas en ambos títulos del proyecto.





Indemnización por inmuebles confiscados por aplicación de los decretos leyes que se indican.








	- Total inmuebles	227





	- D.L. N°  77, de 1973	170





			|	   - D.L. N° 1.697, de 1977     57








El costo de las indemnizaciones por inmuebles no factibles de devolución se ha calculado en $ 2. 516, 2 millones, monto equivalente a una estimación del avalúo comercial del conjunto de dichos bienes.





La indemnización, cuando proceda, se pagará en tres cuotas anuales sucesivas.  Consecuente con lo anterior, y con el costo señalado, el monto de cada cuota anual asciende a $ 838,7 millones.











Indemnización por confiscaci6n de bienes de organizaciones sindicales.








Para la indemnización de los bienes que correspondan, se destina la cantidad única y total de $ 400 millones.





La Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente puso en conocimiento de la Comisión de Hacienda los artículos 1°, 7°, 8°, 9°, 10, 11, 12 y 2° transitorio, en conformidad con el Nº 4 del artículo 286 del Reglamento de la Corporación.





Motivo  de especial consideración en la Comisión	de Hacienda fue la circunstancia de que no exista un listado de los bienes que darían lugar a la solicitud del pago de la indemnización contemplada en el artículo 12 del proyecto, en relación con el monto máximo estimado en el informe técnico en $ 400 millones por concepto de indemnizaciones en favor de las organizaciones sindicales.





Respecto al debate en particular del proyecto en la Comisión de Hacienda, cabe consignar lo siguiente:





En el artículo 1° se establece el derecho que tendrán las personas naturales o jurídicas, los partidos políticos y las organizaciones sindicales, o sus sucesores, afectados por las normas que se indican, para tramitar la restitución o el pago de la indemnización, según corresponda.








En   el    artículo 7° se contemplan los procedimientos por los cuales se


dispone la entrega de los bienes y el valor que se pagará como indemnización, forma, plazo y demás condiciones de pago, en su caso.








En el artículo 8° se establece que se pagará una indemnización equivalente al valor de la especie, si no fuera posible su devolución o si el Fisco optare por mantener en su patrimonio alguno de los bienes raíces en cuestión.





En el artículo 9º se contempla un procedimiento para fijar el monto de la respectiva indemnización.  Esta se fijará por una Comisión integrada por un representante del reclamante, tres miembros de la lista de peritos que se indica y por un representante del Ministerio del Interior, que la presidirá.





Por el artículo 10 se otorga un recurso de reclamo al interesado para objetar el valor de referencia de los bienes que fija la Comisión mencionada en el artículo precedente y dispone la forma de pago de la indemnización, así como el mandato de establecer anualmente en la ley de Presupuestos los fondos necesarios para dicho pago.





Por el artículo 11 se faculta al Consejo de Defensa del Estado para acordar transacciones, en los procesos que señala, en que el Fisco actúe como demandante o demandado.





En el artículo 12 se contempla el derecho de las organizaciones sindicales que indica a solicitar el pago de indemnizaciones por haber sido afectadas en su patrimonio en la forma y condiciones que señala.





Los artículos consignados precedentemente fueron aprobados en la Comisión por 9 votos a favor y 1 voto en contra.








En el artículo 2° transitorio se dispone que el gasto fiscal durante el año 1991, por aplicación del proyecto, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.004 de la partida presupuestaria Tesoro Público.





Los Diputados señores Estévez, Huenchumilla, Huepe, Palma, don Andrés, Ramírez y Sota, formularon la siguiente indicación:








Agrégase, en el artículo 2° transitorio, un inciso segundo, del tenor siguiente:





"El gasto que represente en los años siguientes se efectuará con cargo a los fondos que anualmente se deberá contemplar en las correspondientes leyes de Presupuestos."





Puesta en votación la indicación, fue aprobada en forma unánime.








El artículo 2° transitorio con la indicación anterior fue aprobado por 9 votos a favor y 1 voto en contra.








SALA DE LA COMISION, a 26 de septiembre de 1991.














Acordado en sesiones de fechas 4, 10 y 24 de septiembre de 1991, con la asistencia de los Diputados señores Longueira, don Pablo (Presidente); Devaud, don Mario; Estévez, don Jaime; Huenchumilla, don Francisco (Ojeda, don Sergio); Huepe, don Claudio; Matthei, señora Evelyn (Alvarez-Salamanca, don Pedro); Munizaga, don Eugenio (Alvarez-Salamanca, don Pedro); Palma, don Andrés;  (Acuña, don Mario); Ramírez, don Gustavo; Ringeling, don Federico; Rodríguez, don José Alfonso y Sota, don Vicente.








Se design6 Diputado Informante al señor HUENCHUMILLA, don FRANCISCO.














JAVIER ROSSELOT JARAMILLO


Secretario de la Comisión











