Informe de la Comisión de Hacienda recaído en el proyecto de ley que modifica la planta de oficiales y empleados civiles de la Armada. (boletín Nº 2666-02)


"Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo dispuesto en los artículos 220 y siguientes del Reglamento de la Corporación.


La iniciativa tiene su origen en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.


El propósito de la iniciativa consiste en aumentar la planta de Oficiales correspondiente al Escalafón de Oficiales del Litoral en un total de 80 plazas, en un lapso mínimo de cuatro años presupuestarios y a razón de un máximo de 20 plazas por año. Dicho incremento de carácter progresivo, se hará de acuerdo a la dinámica de ingresos y retiros de los Oficiales del Litoral.


Sirve de fundamento al incremento de personal propuesto el significativo desarrollo de los intereses marítimos nacionales en relación con la complejidad de las tareas que debe enfrentar la Dirección General del Territorio Marítimo y de Marina Mercante y la necesidad de optimizar la administración de los recursos y los medios con que cuenta la Autoridad Marítima Nacional. También, se pretende mejorar los incentivos y expectativas de carrera del Oficial del Litoral, al normalizar por esta vía los procesos de ascenso.


El informe financiero elaborado por la Dirección de Presupuestos, con fecha 3 de enero de 2001, entrega un cálculo del mayor gasto que irrogará en régimen la aplicación del proyecto ascendente a $ 875.554 miles, según la proyección siguiente:


Año Variación Costo Anual


Planta Miles $ 2001


1 0 38.370


2 1 3.228


3 8 49.094


4 8 76.770


5 4 1.075


6 6 42.779


7 8 85.443


8 6 65.788


9 6 54.951


10 8 84.542


11 8 105.250


12 6 81.800


13 6 76.943


14 5 109.519


TOTALES 80 875.554


El mayor gasto se imputará al presupuesto vigente de la Subsecretaría de Marina, programa 11-02-01 Armada de Chile. Los anexos A y B que se adjuntan al presente informe dan cuenta del detalle de este mayor gasto.


La Comisión de Defensa Nacional dispuso en su informe que esta comisión tomara conocimiento del artículo 5º del proyecto aprobado por ella.


En relación con la discusión particular del articulado, cabe señalar lo siguiente:


En el artículo 5º del proyecto, se señala que el mayor gasto que irrogue la aplicación de lo dispuesto en el artículo precedente, será de cargo del presupuesto de la Subsecretaría de Marina del Ministerio de Defensa Nacional.


En la comisión se constató que este artículo dota de financiamiento sólo al artículo 4º del proyecto, en circunstancia que todos los artículos implican un mayor gasto que debe ser financiado.


El Ejecutivo ingresó a trámite, con fecha 10 de mayo de 2001, una indicación para reemplazar en el artículo 5º, la frase "el artículo precedente" por "los artículos precedentes", la cual fue aprobada por unanimidad.


Puesto en votación el artículo 5º, fue aprobado por la misma votación anterior.


Sala de la comisión, a 16 de mayo de 2001.


Acordado en sesiones de fechas 11 de abril y 15 de mayo de 2001, con la asistencia de los diputados señores Tuma, don Eugenio (Presidente); Alvarado, don Claudio; Álvarez, don Rodrigo; Dittborn, don Julio; García, don José; Jiménez, don Jaime; Lorenzini, don Pablo (Ascencio, don Gabriel); Montes, don Carlos; Ojeda, don Sergio; Ortiz, don José Miguel; Palma, don Andrés, y Silva, don Exequiel.


Se designó diputado informante al señor Palma, don Andrés.


(Fdo.): JAVIER ROSSELOT JARAMILLO, Secretario de la Comisión".


 





