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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL "CONVENIO BASICO DE COOPERACION TECNICA Y CIENTIFICA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE ARGENTINA".





HONORABLE CAMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral denominado "Convenio básico de cooperación técnica y científica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Argentina", sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.





I.- ANTECEDENTES GENERALES.





El 26 de agosto de 1994, durante la visita oficial que hizo al país el Presidente de la República Argentina, Excmo. señor Carlos Saúl Menem, los Gobiernos de Chile y de Argentina, suscribieron este tratado con el propósito fundamental de fortalecer los tradicionales lazos de amistad existentes entre los dos pueblos; con el interés de promover y fomentar el progreso técnico y científico en campos de interés mutuo, y convencidos de la importancia de establecer mecanismos que contribuyan, principalmente, a ejecutar programas específicos de cooperación técnica y científica que tengan efectiva incidencia en el avance económico y social de sus respectivos países.





De este modo, los Gobiernos chileno y argentino, denominados para los efectos de este tratado las "Partes Contratantes", actualizan el marco formal y legal que amparará toda la cooperación técnica y científica bilateral y, por ende, sustituyen el Convenio que sobre la materia mantienen vigente desde el año 1974.





El mensaje de S. E. el Presidente de la República, en lo sustancial, os hace notar que la celebración de este nuevo Convenio entre Chile y Argentina se enmarca en un proceso de fortalecimiento global de la relación entre ambos Gobiernos y os afirma que la decisión de someterlo a vuestra consideración responde al interés del Gobierno de ir perfeccionando los mecanismos de integración con la República Argentina.





Cabria señalar que en los últimos años se han incorporado al orden interno diversos convenios firmados con el vecino país. Entre ellos, el que modificó el Convenio de Tránsito de Pasajeros, de 1947; el acuerdo administrativo para la aplicación del Convenio Laboral; el acuerdo sobre reconocimiento y homologación de certificados de estudio y egreso de Instituciones Educacionales de nivel primario básico y secundario o medio; el convenio sobre prevención del uso indebido y represión del tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias sicotrópicas; el Tratado sobre promoción y protección reciproca de inversiones, y el acuerdo que crea el Grupo Técnico Mixto encargado de los estudios de factibilidad de la construcción de un túnel en el Sistema del Cristo Redentor.





A esta serie de tratados bilaterales viene a sumarse el instrumento que os pasamos a reseñar.





II.- RESEÑA DEL CONVENIO EN TRAMITE.





Este instrumento, del cual se adjunta una copia al final del informe, consta de doce artículos que, en términos programáticos, análogos a los que se emplean en los tratados de este tipo, se refieren a las materias siguientes:





En primer término, las Partes Contratantes se comprometen a elaborar y ejecutar, de común acuerdo, en consonancia con las prioridades de ambos países, programas y proyectos de cooperación técnica y científica, en los cuales considerarán su importancia para la ejecución de proyectos nacionales de desarrollo y de proyectos de desarrollo regional integrado, así como la participación en ellos de organismos y entidades de los sectores público y privado y de las Universidades, organismos de investigación científica y técnica y organizaciones no gubernamentales (artículo II).





En seguida, convienen en la posibilidad de incentivar y solicitar la participación y financiamiento de organismos económicos internacionales, regionales o de instituciones de terceros países en la ejecución de dichos programas y proyectos, que podrán tener por objeto el envío de expertos, equipos y material necesario para su ejecución; la concesión de becas de estudio para especialización; la creación y operación de instituciones de investigación, laboratorios o centros de perfeccionamiento, o la organización de seminarios y conferencias (artículo V).





Las áreas de especial interés mutuo que se contemplan para el desarrollo de la cooperación son las que generalmente se señalan en Convenios de este tipo, tales como el medio ambiente y recursos naturales; la innovación tecnológica y productiva; la energía, electrónica, minería y pesca; la agricultura y agro�industria; puertos, transporte y comunicaciones; turismo, comercio e inversiones y salud y previsión social (artículo VI).





Para coordinar las acciones conducentes al cumplimiento de este Convenio y lograr las mejores condiciones para su ejecución, se establece una Comisión Mixta que se reunirá alternadamente, cada dos años, en Santiago y Buenos Aires. También se ordena la constitución de Grupos de Trabajo, integrados con representantes del Ministerio de Relaciones Exteriores de Chile y del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de Argentina, quienes podrán invitar a las entidades que estimen conveniente (artículos III, VII y VIII).





En cuanto al traslado de personal en el marco de esta cooperación, se dispone que el costo de pasajes aéreos necesarios para su envío de un país al otro, serán de cargo del Gobierno que lo envíe, correspondiéndole al que lo recibe asumir los gastos de hospedaje, alimentación, transporte local y otros que sean necesarios para la ejecución del programa, sin perjuicio de que se pueda convenir de otra manera en los programas o acuerdos complementarios que se celebren durante la vigencia dei Convenio (artículo IX).





Ahora bien, los funcionarios y expertos que sean designados para trabajar en esta cooperación, que no sean nacionales o residentes permanentes en el territorio de la otra Parte, lo mismo que los equipos y materiales suministrados a cualquier título, por un Gobierno u otro, en el marco de esta cooperación, gozarán de los privilegios y exenciones que en estos casos se concede a las Naciones Unidas (artículos X y XI).





Como ya se os ha anticipado, este Convenio sustituye, a partir de su vigencia, al celebrado en 1974. Este instrumento fue ratificado en 1976, promulgado por el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores N° 43, de 1976, y publicado en el Diario Oficial del 3 de marzo del mismo año.





Las innovaciones más importantes que se observan respecto del marco normativo establecido en el Convenio que se deroga, son las siguientes:





a) Se incorporan a la ejecución de la cooperación, las Universidades, los organismos de investigación técnica y científica y las organizaciones no gubernamentales. Lo mismo ocurre con la participación y financiamiento de organismos económicos internacionales, regionales o de instituciones de terceros países;





b) Se conviene en que los programas de cooperación serán bienales y se determinan las áreas de especial interés mutuo en las que podrán ejecutarse proyectos de cooperación;





c) Se hace aplicable a los equipos y materiales que se empleen en la cooperación bilateral., el régimen de liberaciones establecido en favor de los Organismos de las Naciones Unidas, mientras que actualmente se otorgan las exenciones que permite la legislación nacional.





d) Por último, este nuevo Convenio regirá indefinidamente, a menos que sea denunciado, mientras que el de 1974, fue celebrado por cinco años, prorrogables por períodos de dos años.





III.� DECISIONES DE LA COMISION.





a) Aprobación del tratado y del artículo único del proyecto de acuerdo.





Durante el estudio de este tratado vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana escuchó al Subsecretario de Relaciones Exteriores, señor Mariano Fernández Amunátegui, y al término del debate correspondiente hubo consenso en compartir los propósitos que han llevado a los Gobiernos de Chile y de Argentina a celebrar el tratado que se os ha informado, por lo que, por unanimidad, decidió prestarle su aprobación y os sugiere adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que el mensaje lo somete a la consideración de la H. Cámara, con modificaciones formales menores que tienen por objeto principal citar el tratado que se aprueba por el título que le dieron los Gobiernos al suscribirlo, según consta en el texto autorizado que en copia se acompaña a este informe.





No obstante, se consigna que en dicho texto se incurren en errores formales de menor entidad, que la H. Cámara sólo puede representar dadas sus facultades constitucionales en la tramitación de los tratados internacionales, según lo dispone el N° 1 del artículo 50 de la Constitución Política. Dichos errores consisten en omitir en el título del tratado el artículo "el" que debe preceder a la expresión "Gobierno de la República Argentina", y en no acentuar, en los artículos I, III, N° 1, y VII, N° 2, los términos "traves", "acordaran" y "podran", respectivamente; los que deberán ser corregidos por el Ejecutivo al momento de promulgar y publicar este instrumento. Para ello no es necesario un nuevo acuerdo especial de los Gobiernos, en virtud de las facultades que a las Partes de un tratado les confiere la Convención de Viena sobre el Derecho de los Tratados, en casos como éste (artículo 79, relativo a corrección de errores en textos o en copias certificadas conformes con los tratados).





El texto del artículo único que os propone vuestra Comisión es el siguiente:





"Artículo único.� Apruébase el "Convenio Básico de Cooperación Técnica y Científica entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Argentina", suscrito en Santiago, el 26 de agosto de 1994.".





b) Designación de Diputado Informante.





Por unanimidad, vuestra Comisión designó al H. Diputado VALCARCE MEDINA, DON CARLOS.





c) Constancias reglamentarias.





Para los efectos de los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara , se consigna que este tratado no contiene disposiciones que requieran quórum calificado u orgánico constitucional para su aprobación, y que sus artículos X y XI deben ser conocidos por la H. Comisión de Hacienda.





Acordado en sesiones de los días 14 y 21 de marzo de 1995, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Dupré Silva, don Carlos; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn-Holt Letelier, don Tomás, y Valcarce Medina, don Carlos.





SALA DE LA COMISION, a 21 de marzo de 1995.





FEDERICO VALLEJO DE LA BARRA


Secretario de la Comisión


