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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMBNTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE CROACIA REFERENTE A LA EXENCION DEL REQUISITO DE VISA PARA PORTADORES DE PASAPORTES DIPLOMÁTICOS, OFICIALES Y ESPECIALES".





HONORABLE CÁMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaron sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral celebrado por los Gobiernos de Chile y de Croacia con objeto de suprimir entre los dos países la exigencia de visa para los pasaportes diplomáticos, oficiales y especiales, sometido a la consideración de la H. Cámara en primer trámite constitucional.





I. ANTECEDENTES GENERALES.





1. E1 2 de mayo de 1994, durante la visita oficial que efectuó al país el Vicepresidente y Ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno de Croacia, Excmo. señor Mate Granic, Chile y Croacia suscribieron el acuerdo en informe, como una forma de estrechar los lazos de amistad entre los dos países, sobre la base del principio de la reciprocidad internacional.





2. Estos acuerdos tienden a facilitar el desplazamiento de personas que, por sus altas responsabilidades públicas y privadas, deben, por lo general, viajar de un país al otro en misiones oficiales de interés para el desarrollo de las relaciones bilaterales. Chile ha celebrado diversos tratados de este tipo, todos aprobados, en su oportunidad, por el Congreso Nacional, de los cuales doce fueron sancionados por la H. Cámara en el período legislativo anterior.





En virtud de sus normas, los portadores de los pasaportes exentos de visa pueden ingresar en el territorio nacional libremente, sin perjuicio de que el país receptor pueda, en un caso particular, oponerse a Ello cuando lo estime conveniente a sus intereses.





3. E1 mensaje del Presidente de la República, después de comentar los efectos que este acuerdo producirá en ea orden normativo interno, señala que ellos encuentran plena justificación en los elevados propósitos de amistad y de cooperación que inspiran a los dos Gobiernos y que, según se espera permitan, además, reforzar los nexos bilaterales.





De acuerdo con sus normas, se suprime el trámite de visa en los pasaportes diplomáticos, oficiales y especiales que porten chilenos o croatas que ingresen en el territorio del otro país, ya sea para cumplir una misión oficial u otros fines.





En el primer caso, el beneficiario podrá ingresar libremente en el territorio nacional y permanecer en él mientras dure su misión, así como salir de él en la misma forma. En el segundo caso, podrá hacerlo hasta por tres meses, con reingresos múltiples (N°s. 1, 2 y 3 del acuerdo).





La supresión del requisito de visa no libera a los beneficiarios de su obligación de sujetarse a las normas nacionales respectivas sobre entrada, permanencia y salida de extranjeros, así como tampoco priva a los Gobiernos del derecho de prohibir discrecionalmente el ingreso en el país de personas que considere inconvenientes (N°s. 4 y 5 del acuerdo).





Por último, se establece que el tratado regirá indefinidamente, desde su ratificación, y podrá ser denunciado (N°s. 6 y 7 del acuerdo).





En el orden normativo interno, este acuerdo exceptúa al beneficiario en los casos a que él se refiere, de la aplicación del decreto ley N° 1.094, de 1975, que establece normas sobre el ingreso de extranjeros en el país, y del decreto supremo (Interior) N° 597, de 1984, que reglamenta la aplicación de dicha ley.





Conforme a los artículos 32, N° 17, y 50, N° 1, de la Constitución Política, el Congreso Nacional debe aprobar este tratado antes que el Presidente de la República proceda a ratificarlo, para lo cual el proyecto de acuerdo sometido a vuestra consideración es el recurso jurídicamente idóneo.





II. DECISIONES DE LA COMISION.





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, al concluir el estudio de este acuerdo internacional, decidió aprobarlo, por unanimidad, y proponer a la H. Cámara que adopte el artículo único del proyecto de acuerdo, con modificaciones formales menores que se salvan en el texto siguiente:





"Artículo único.� Apruébase el "Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Croacia referente a la exención del requisito de visa para portadores de pasaportes diplomáticos, oficiales y especiales", suscrito en Santiago, el 2 de mayo de 1994."





Diputado Informante se designó, por unanimidad, al H. Diputado don CARLOS CAMINONDO SAEZ.








IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.





Se hace constar que este tratado no contiene disposiciones que merezcan las menciones de los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación.





Acordado en sesión del día 5 de julio de 1994, con asistencia de los Diputados señores Dupré Silva, don Carlos (Presidente accidental de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Coloma Correa, don Juan Antonio; Fuentealba Vildósola, don Renán; Matthei Fornet, doña Evelyn; Munizaga Rodríguez, don Eugenio; Soria Macchiavello, don Jorge, y Valcarce Medina, don Carlos.








SALA DE LA COMISION, a 5 de julio de 1994.

















FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión





