Informe de la Comisión de Hacienda recaído en el proyecto de ley que establece normas y concede un aumento de remuneraciones para el personal no docente de establecimientos educacionales que indica. (boletín Nº 1741-04).

“Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo dispuesto en los artículos 220 y siguientes del Reglamento de la Corporación.


La iniciativa tiene su origen en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, calificada de “suma” urgencia para su tramitación legislativa.


Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto los señores Sergio Molina, Ministro de Educación, Juan Vilches, Jefe del Departamento Legal de dicho Ministerio y la señora María Isabel Valladares, asesora del Ministerio de Educación. Concurrió, también, el señor José Espinoza, asesor del Ministerio de Hacienda.


El propósito de la iniciativa consiste en otorgar un mejoramiento de remuneraciones al personal no docente que se desempeña en los establecimientos educacionales subvencionados, tanto del sector municipalizado como particular y en los establecimientos de educación técnico-profesional que señala. Asimismo, se establecen normas que regulan las relaciones laborales del personal no docente del sector municipalizado, esto es, aquél que trabaja en establecimientos administrados directamente por las municipalidades o por corporaciones privadas creadas por los municipios para tales fines.


El informe financiero remitido por la Dirección de Presupuestos plantea que la aplicación del proyecto demandará el siguiente gasto fiscal:

a)
Para aumento de remuneraciones:


Millones de $



mes
año

Programa de subvenciones a los
639,65
7.676

establecimientos educacionales

Convenios regidos por el DL. 3.166
9,61
115

TOTAL
649,26
7.791




año

b)
Para la subvención complementaria

2.847

(por una sola vez)


El gasto para 1996 se desglosa como sigue:




Millones de $

Enero a junio de 1996

3.341

Julio a diciembre de 1996

3.896

TOTAL 1996

7.237


La Comisión de Educación, Cultura, Deportes y Recreación dispuso en su informe que esta Comisión tomara conocimiento de los artículos 1º, 6º, 9º, y del 10 al 18. Por su parte, la Comisión de Hacienda acordó incorporar a su estudio los artículos 2º, 8º y 19, en conformidad con lo dispuesto en el párrafo segundo del Nº 2 del artículo 220 del Reglamento de la Corporación.


En relación con la discusión particular del articulado, cabe señalar lo siguiente:


En el artículo 1º se crea una subvención especial conforme al mecanismo establecido en la Ley de Subvenciones; se señala el valor unitario de la subvención, el cual se incrementará a partir del 1 de julio de 1996; se dispone que la subvención se entregará mensualmente a los sostenedores, destinándose a pagar el aumento al personal no docente, y se establece que las infracciones a tales normas serán consideradas graves.


Puesto en votación este artículo fue aprobado por unanimidad.


En el artículo 2º se establece que el proyecto de ley se aplicará al personal no docente de los establecimientos educacionales que señala, precisándose que sus funciones son de carácter profesional, de paradocencia y de servicios auxiliares.


Esta disposición mereció diversos comentarios en la Comisión acerca de su alcance, puesto que si fija el ámbito de los beneficiarios del proyecto no estaría incorporando a la totalidad de ellos. Asimismo, se sugirieron ciertas precisiones al texto, las cuales se recogen en la siguiente indicación sustitutiva.


Los Diputados señores García, don José; Huenchumilla, Jürgensen, Montes, Orpis, Palma, don Andrés, y Rebolledo, señora Romy, formularon una indicación para reemplazar el artículo 2º, por el siguiente:


“Artículo 2º.- Se considerará personal no docente de los establecimientos educacionales, incluidos los internados, administrados directamente por las municipalidades, o por corporaciones privadas sin fines de lucro creadas por las municipalidades para administrar la educación municipal, aquél que realice las siguientes funciones:

a)
De carácter profesional, que es aquélla que realizan los profesionales no afectos a la ley 
Nº 19.070, para los establecimientos educacionales e internados, y para cuyo desempeño deberán contar con el título respectivo;

b)
De paradocencia, que es aquélla de nivel técnico, complementaria a la labor educativa, dirigida a desarrollar, apoyar y controlar el proceso de enseñanza-aprendizaje, incluyendo las labores administrativas que se lleven a cabo en las distintas unidades educativas y el desempeño en establecimientos de internado. Para el desempeño de esta función deberán contar con licencia media y, en su caso, con un título de nivel técnico otorgado por un establecimiento de educación media técnico-profesional o por una institución de educación superior, reconocida oficialmente por el Estado, y

c)
De servicios auxiliares, que es aquélla que corresponde a las labores de cuidado, protección y mantención de los establecimientos y todas aquéllas que determine la municipalidad de acuerdo a las necesidades del servicio educacional, incluyendo los internados, para cuyo desempeño deberán tener enseñanza básica completa.”.


Puesta en votación la indicación precedente fue aprobada por unanimidad.


En el artículo 6º se dispone que el Ministerio de Educación, por medio del Centro de Perfeccionamiento, Experimentación e Investigación Pedagógica, elaborará programas anuales para perfeccionar al personal no docente.


Puesto en votación este artículo fue rechazado por 4 votos en contra y 4 abstenciones. No obstante lo anterior, se dejó constancia que el texto aprobado por la Comisión técnica sería de carácter inadmisible por tratarse de materias de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.


En el artículo 8º se señala que las municipalidades deberán establecer sistemas particulares de promoción del personal docente, considerando, a lo menos, los criterios de desempeño, experiencia, perfeccionamiento y responsabilidad.


En su inciso segundo, se dispone que las normas y mecanismos que indica deberán ser aprobadas por los dos tercios del concejo municipal correspondiente.


Puesto en votación este artículo fue aprobado por 5 votos a favor, 2 votos en contra y 3 abstenciones.


En el artículo 9º se precisa que el aumento de remuneraciones para el personal que indica será imponible y tributable, proporcional a la jornada de trabajo y su monto mensual, que deberá determinarse el mes siguiente al de publicación de esta ley y en el mes de enero de 1997, será permanente para el período anual respectivo.


En su inciso segundo, se regula el procedimiento de distribución de los recursos recibidos por los sostenedores de establecimientos educacionales para determinar el monto mensual del aumento de remuneraciones.


En el inciso tercero, se señala que el aumento de las remuneraciones para el personal no docente que se desempeña en las corporaciones privadas sin fines de lucro que indica, se determinará conforme al artículo 16.


El Ejecutivo formuló una indicación del siguiente tenor:

a)
Para sustituir en el inciso primero la frase “que se desempeñe el” por la siguiente: “Que cumple funciones en los establecimientos educacionales que dependen de”, y

b)
Para agregar en el inciso tercero, entre las palabras “en” y “las”, la siguiente frase: “establecimientos educacionales dependientes de”.


Puesto en votación el inciso primero con la indicación precedente, fue aprobado por unanimidad.


Puesto en votación el inciso segundo fue aprobado por 6 votos a favor, 1 voto en contra y una abstención.


Puesto en votación el inciso tercero con la indicación anterior fue rechazado por unanimidad por estimarse innecesario.


En el artículo 10 se establece el derecho a percibir el aumento de remuneraciones que otorga el artículo 1º por el personal no docente que se desempeñe en establecimientos particulares subvencionados. El pago correspondiente se efectuará por sostenedor o por establecimiento, según sea percibida la subvención.


En el artículo 11 se establece que la subvención del artículo 1º pasará a incrementar los factores de la unidad de subvención educacional, a contar del 1 de enero de 1998.


En el artículo 12 se otorga un aporte especial para los establecimientos regidos por el decreto ley Nº 3.166, de 1980, para financiar un aumento de remuneraciones de su personal no docente, durante parte del año 1996, y 1997.


En el artículo 13 se faculta al Ministerio de Educación para modificar los convenios que señala, con el fin de entregar los recursos que indica, los que se verán incrementados a contar de 1998 en los montos permanentes en ellos establecidos.


Puestos en votación los artículos 10 al 13 fueron aprobados por unanimidad.


En el artículo 14 se establece una asignación no docente especial para el personal que labore en condiciones de ruralidad, aislamiento o en que la matrícula de alumnos sea baja, a contar de la vigencia del proyecto hasta el 31 de diciembre de 1996.


Por razones de técnica legislativa, se aprobó por unanimidad eliminar en el inciso primero la frase “y que no pueda ser mejorada o aumentada, no obstante el esfuerzo realizado para otorgar una mejor prestación educacional”.


Puesto en votación este artículo fue aprobado por unanimidad, con la modificación anterior.


En el artículo 15 se hace aplicable para el personal no docente que señala lo dispuesto en el artículo 75 del decreto con fuerza de ley Nº 1, de 1994 (Código del Trabajo) en materia de prórroga de los contratos de trabajo por los meses de enero y febrero.


Puesto en votación este artículo fue aprobado por 8 votos a favor y una abstención.


En el artículo 16 se establece que el personal no docente de las corporaciones privadas sin fines de lucro que señala, tendrá derecho a negociar colectivamente a fin de establecer condiciones de trabajo, empleo y remuneraciones, sin que rija para estos efectos la prohibición del artículo 304 del Código del Trabajo para negociar colectivamente en los establecimientos educacionales que señala.


El Ejecutivo formuló una indicación para incorporar entre las palabras “docente” y “de”, la siguiente frase: “que se desempeña en los establecimientos educacionales dependientes”.


El Diputado Orpis, don Jaime, formuló una indicación para reemplazar la frase “de las corporaciones privadas sin fines de lucro, creadas por las municipalidades para administrar la educación municipal, tendrá” por “comprendido en el artículo 2º tendrá”.


Puesta en votación la indicación precedente fue rechazada por 1 voto a favor, 4 votos en contra y 5 abstenciones.


Sometido a votación el artículo con la indicación del Ejecutivo fue aprobado por 5 votos a favor, 3 votos en contra y 2 abstenciones.


En el artículo 17 se otorga una subvención complementaria a la educacional que corresponde a los establecimientos educacionales del sector municipal y a los establecimientos particulares subvencionados, cuyo monto será de $ 76.000.-, por cada trabajador que se señala. Igual beneficio se concede a los trabajadores de los establecimientos educacionales regidos por el decreto ley Nº 3.166, de 1980.


Puesto en votación este artículo fue aprobado por unanimidad.


En el artículo 18 se establece que el mayor gasto que irrogue el proyecto se financiará con cargo a la partida correspondiente a Subvención a Establecimientos Educacionales del Ministerio de Educación.


Puesto en votación este artículo fue aprobado por unanimidad.


En el artículo 19 se señala que el proyecto regirá a contar del 1 del mes siguiente a la fecha de su publicación, con excepción del artículo 17.


A este respecto, se planteó en la Comisión por el señor Ministro de Educación que la iniciativa se encuentra en estudio desde hace varios años, razón por la cual la Comisión acordó, por unanimidad, solicitar al Ejecutivo que el proyecto entre a regir a contar del 1 de enero de 1996.


Puesto en votación este artículo fue aprobado por unanimidad.

CONSTANCIAS

1.-
Indicaciones rechazadas

-Del Diputado Orpis, don Jaime, para reemplazar en el artículo 16 la frase “de las corporaciones privadas sin fines de lucro, creadas por las municipalidades para administrar la educación municipal, tendrá” por “comprendido en el artículo 2° tendrá”.

2.-
Disposiciones rechazadas

El artículo 6º y el inciso tercero del artículo 9º.


SALA DE LA COMISIÓN, a 19 de enero de 1996.


Acordado en sesiones de fechas 16 y 17 de enero de 1996, con la asistencia de los Diputados señores Montes, don Carlos (Presidente); Alvarado, don Claudio; Arancibia, don Armando; García, don José; Huenchumilla, don Francisco (Ortiz, don José Miguel) (Villouta, don Edmundo); Jocelyn-Holt, don Tomás; Jürgensen, don Harry; Kuschel, don Carlos Ignacio; Orpis, don Jaime; Palma, don Andrés; Rebolledo, señora Romy, y Sabag, don Hosain.


Se designó Diputado Informante al señor ORPIS, don JAIME.


(Fdo.): JAVIER ROSSELOT JARAMILLO, Secretario de la Comisión.”

