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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLA MENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO DE COOPERACION ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA CHECA RELATIVO A LA COLABORACION EN LAS AREAS DE LA CULTURA, EDUCACION, CIENCIA Y OTRAS MATERIAS".





HONORARLE CAMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral denominado "Acuerdo de Cooperación entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Checa relativo a la Colaboración en las Areas de la Cultura, Educación, Ciencia y Otras Materias, sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.





I. ANTECEDENTES GENERALES.








1. Como se os ha señalado recientemente al informaros sobre el convenio entre Chile y la República Checa sobre supresión de visas en determinados pasaportes, la República Checa es un Estado independiente sólo desde el 1 de enero de 1993, como consecuencia de la división de la República Federativa Checa y Eslovaca.





No obstante el breve tiempo transcurrido, las relaciones entre los dos países han sido excelentes debido, principalmente, a que los vínculos comerciales con la ex República se mantenían, casi exclusivamente, con la región que actualmente constituye la República Checa.





2. En mensaje de S.E. el Presidente de la República, se expresa que este acuerdo, cuyo propósito es fomentar entre las Partes la cooperación recíproca en los ámbitos de la cultura, educación, ciencia, medios de comunicación de masas, juventud y los deportes, constituye uno de los instrumentos internacionales básicos que permitirán a nuestro país cimentar con la República Checa una relación constructiva en todas los campos de la vinculación bilateral.





3. Nuestro país ha celebrado una cincuentena de acuerdos que se ocupan de la cooperación en las materias que interesan a1 tratado en informe, de los cuales la H. Cámara, en e1 período legislativo anterior, aprobó los suscritos con Venezuela, Brasil, México, Italia, Kenia, E1 Salvador, Colombia, Jamaica, Paraguay, Francia, República Arabe Siria y la India.





Todos ellos se celebran bajo la forma de convenios básicos, cuya aplicación futura dependerá de los proyectos específicos que los Gobiernos decidan ejecutar. En ese contexto, los compromisos que contraen son muy generales y necesitan, ordinariamente, de acuerdos complementarios para hacerse efectivos.








II. RESEÑA DEL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITE.





Este instrumento, del cual se adjunta una copia al. final de este informe, consta de siete artículos, en los que los Gobiernos determinan las formas que podrá adoptar la cooperación en el ámbito de la cultura, de la educación, la. ciencia, la prensa, radiodifusión, televisión y cinematografía, los deportes y la juventud.





En una visión general de este articulado, podemos señalar que los Gobiernos se comprometen a promover y fomentar la cooperación mediante el intercambio de personas o grupos de personas, de informaciones, de obras literarias o artísticas, de grupos artísticos, equipos deportivos, conjuntos musicales y, por otros medios, en las áreas de la cultura, de la ciencia, de la educación, de los medios de comunicación, de la juventud y los deportes (artículos 1 a 4).





Las formas y condiciones concretas de la cooperación recíproca podrán ser determinadas por los organismos correspondientes de las Partes Contratantes, pero, en todo caso, los Gobiernos deberán ser informados por la vía diplomática (artículo 5).





Los artículos 6 y 7 corresponden a las cláusulas finales. El primero dispone que este tratado regirá desde la fecha en que las Partes se comuniquen el cumplimiento de los trámites internos. El segundo establece que regirá indefinidamente, sin perjuicio del derecho de las partes a denunciarlo.





Conforme al artículo 50, N° 1, de la Constitución Política, este acuerdo internacional debe ser aprobado por. el Congreso Nacional antes de ser ratificado, por cuanto no se encuentra entre los que el inciso segundo de dicho N° 1 excluye de la aprobación parlamentaria.





III. DECISIONES DE LA COMISION.





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana aprobó, por unanimidad, el acuerdo internacional en informe y decidió recomendaros adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo, con modificaciones formales menores que se salgan en el texto siguiente:





"Artículo único.� Apruébase el "Acuerdo de Cooperación entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Checa relativo a la Colaboración en las Areas de la Cultura, Educación, Ciencia y Otras Materias, suscrito en Santiago, el 22 de abril de 1994."





IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS .





Este acuerdo internacional no contiene disposiciones que merezcan las menciones de los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación.





V . DIPUTADO INFORMANTE.





Por unanimidad, se designó Diputado Informante al H. Diputado don CARLOS CAMINONDO SAEZ.





Acordado en sesión del 12 de julio de 1994, con asistencia de los Diputados señores Dupré Silva, don Carlos ( Presidente accidental de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Coloma Correa, don Juan Antonio; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn�Holt Letelier, don Tomás; Matthei Fornet, doña Evelyn, y Soria Macchiavello, don Jorge.








SALA DE LA COMISION, a 12 de julio de 1994.











FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión








