BOLETIN N° 1289-10.





INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL "CONVENIO ENTRE LA REPUBLICA DE CHILE Y LA REPUBLICA DEL PARAGUAY PARA EVITAR LA DOBLE TRIBUTACION EN RELACION CON EL TRANSPORTE INTERNACIONAL AÉREO Y TERRESTRE".





HONORABLE CÁMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaron sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del "Convenio entre la República de Chile y la República del Paraguay para evitar la doble tributación en relación con el transporte internacional aéreo y terrestre", sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.





Para el despacho de esta iniciativa, el Presidente de la República ha hecho presente la urgencia "simple", por lo que el plazo para que la H. Cámara adopte sus decisiones en esta materia vencerá el 18 de agosto próximo, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 71 de la Constitución Política y en los artículos 26 y 27 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional.





I. ANTECEDENTES GENERALES.





1. E1 20 de octubre de 1992, los Gobiernos de Chile y del Paraguay celebraron el tratado internacional en informe, con el propósito fundamental de establecer las normas que regularán, conforme al principio de reciprocidad, el pago de los impuestos por parte de las empresas de navegación aérea y terrestre domiciliadas en alguno de los dos países y que operen en el otro, según lo expresan en el preámbulo de este instrumento.





2. E1 mensaje de S.E. el Presidente de la República señala, en lo esencial, que, al evitarse de este modo la doble tributación por los ingresos que perciban dichas empresas, se permite que disminuya considerablemente la carga tributaria total que las grava.





Una medida como la adoptada en este tratado se enmarca, según el mensaje, dentro de la política tributaria chilena, por cuanto los impuestos correspondientes son declarados y pagados en Chile por las empresas chilenas y, en Paraguay, por las empresas paraguayas, en conformidad a las reglas generales.





3. Convenios de igual naturaleza al que se os informa en este acto, nuestro país los ha suscrito con Estados Unidos, Colombia, Alemania Federal, Venezuela, Brasil, España, Francia, Uruguay y Canadá, todos aprobados, en su oportunidad, por el Congreso Nacional.





Básicamente, el contenido normativo de estos convenios es análogo: la doble tributación se elimina por la vía de establecer la exención recíproca del impuesto respectivo y la potestad tributaria se determina en virtud del principio del domicilio, entendiéndose por tal aquél en que se encuentra la sede administrativa efectiva de la empresa, principio que, como lo indica el mensaje, es aceptado por la mayoría de las naciones, por cuanto refleja en mejor forma la realidad estructural, organizativa y económica de la empresa.





II. RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL TRATADO INTERNACIONAL EN TRAMITE DE APROBACION.





Para conseguir sus propósitos, los Gobiernos han suscrita un tratado que contiene ocho artículos y del cual se adjunta una copia a este informe. Su contenido normativo esencial es el que sigue.





En conformidad a los artículos II y III, las empresas de transporte aéreo y terrestre, domiciliadas en Chile, que operen en Paraguay, y las empresas de transporten aéreo y terrestre domiciliadas en Paraguay, que operen en Chile, pagarán exclusivamente al Gobierno del país de su domicilio todo impuesto directo que grave la renta o las utilidades y el capital o el patrimonio, o que sea complementario o adicional de impuestos que graven la renta o las utilidades y el capital o patrimonio, sin perjuicio de las exenciones o rebajas que los Gobiernos concedan o hayan concedido por legislación especial.





E1 artículo IV precisa que, en Chile, este convenio o tratado se aplicará a los impuestos establecidos en el artículo 1° del decreto ley N° 824, de 1974, sobre Impuesto a la Renta, y en Paraguay, lo será el impuesto establecido en la ley paraguaya N°125/91 y sus reglamentaciones.


Agrega que también se aplicará a los impuestos de naturaleza idéntica o análoga que se añadan a los actuales o los sustituyan.





E1 artículo V puntualiza los alcances tributarios del convenio, al disponer que este instrumento se aplicará exclusivamente a los beneficios, ingresos, rentas o utilidades obtenidas dentro del giro propio de las empresas aéreas o de sus actividades vinculadas y al capital o patrimonio aplicados al mismo giro o actividades.





E1 artículo VI establece el mecanismo de consultar entre las autoridades competentes de ambos Estados, a fin de asegurar la recíproca aplicación y cumplimiento de los principios y disposiciones del convenio.





A1 tenor de los artículos VII y VIII, este convenio está sujeto al trámite de ratificación conforme a las disposiciones internas de los Estados; regirá a los treinta días de recepción de la segunda notificación de ratificación; se aplicará a partir del 1 de enero del año siguiente a su entrada en vigor; tendrá duración indefinida y podrá ser denunciado a través de los canales diplomáticos, con las formalidades y efectos jurídicos que ordinariamente se contemplan en estos casos.





En conformidad con las disposiciones constitucionales pertinentes, este tratado debe ser sancionado por el Congreso Nacional, ya que, por su naturaleza, no se encuentra entre los exceptuados de dicho trámite, y, por su contenido, requiere de aprobación legislativa, ya que establece excepciones a la aplicación de la ley interna (artículos 32, N° 17; 50, N°1, de la Constitución Política).








III. DECISIONES DE LA COMISION.





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana decidió aprobar el convenio en informe con la abstención del señor Diputado Pizarro Soto, don Jorge, y recomendar a la H. Cámara que adopte el artículo único del proyecto de acuerdo con modificaciones formales menores, que se salvan en el texto sustitutivo siguiente:





"Artículo único.- Apruébase el "Convenio entre la República de Chile y la República del Paraguay para evitar la doble tributación en relación con el transporte internacional aéreo y terrestre", suscrito en Santiago, el 20 de octubre de 1992."





IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.





Para los efectos del N° 2 del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara, se hace constar que este convenio no contiene normas de rango orgánico- constitucional ni de quórum calificado.





Sin embargo, cabe señalar que este convenio debe ser conocido por la H. Comisión de Hacienda.





V. DESIGNACION DE DIPUTADO INFORMANTE.





Se designó, por unanimidad, al H. Diputado don CARLOS CAMINONDO SAEZ.





Acordado en sesión del día 19 de julio de 1994, con asistencia de los Diputados señores Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Coloma Correa, don Juan Antonio; Dupré Silva, don Carlos; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn-Holt Letelier, don Tomás; Matthei Fornet, doña Evelyn; Munizaga Rodríguez, don Eugenio, y Valcarce Medina, don Carlos.





SALA DE LA COMISION, a 19 de julio de 1994.





FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión





