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DECLARA COMO DÍA NACIONAL DE LA BIBLIA EL PRIMER DOMINGO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE CADA AÑO
BOLETÍN N° 4178‑04

Fundamentos del proyecto.


La Biblia es La Palabra de Dios, revelada a la humanidad. Su propósito 0 finalidad es la de dar a conocer al hombre El Plan de Salvación a través de Jesucristo .


La Biblia es infalible, completa, final normativa. La Biblia contiene una historia que hay que creer, promesas que hay que disfrutar y mandamientos que hay que obedecer


No podemos dejar de recordar que el primer libro impreso fue precisamente la Biblia, constituyéndose así en el libro del cual más ejemplares se han impreso y que más traducciones registra llevado por doquier a los rincones más apartados del mundo, conocido y traducido a más de mil idiomas y dialectos encontrándose hoy incluso en el sistema Braille para los ciegos.


La Biblia sin duda alguna es inspirada por Dios, sus particulares características, su mensaje, su coherencia y la manera maravillosa en que toda ella está conjugada, se aprecia con toda evidencia que es obra de Dios.


Por esta razón, todo el mundo reconoce la proveniencia divina del libro. Los grandes pensadores han destacado a la Biblia en una categoría. especial, reconociendo su carácter sobrenatural. Isaac Newton sostenía: "Hay más señales de autenticidad en la Biblia que en la historia profana".


La Biblia ha sobrevivido a la mayoría de las grandes culturas y civilizaciones humanas, no existiendo ninguna obra que pueda exhibir este trascendente rasgo. El pueblo Judío preservo con celo el Texto Sagrado, tributándole gran reverencia al mismo.


Por ello, todos los pueblos reconocen en la Biblia su carácter distintivo, siendo además un punto de unión entre las iglesias cristianas de diversa denominación, las que en nuestro país, desde sus inicios como nación independiente, forman parte de la regla de fe y conducta de una gran parte de nuestros compatriotas.


Las sociedades bíblicas, que agrupan a católicos y evangélicos han designado al mes de septiembre de cada año, como el mes de la Biblia, conmemorando la primera edición impresa de toda la Biblia en septiembre de 1569.


Por dicha razón, y teniendo presente las otras festividades que en dicho mes se conmemoran, consideramos que el tercer domingo de cada mes de septiembre resulta una fecha adecuada para establecerla como Día Nacional de la Biblia.


En atención a las consideraciones que anteceden, venimos en presentar el siguiente

PROYECTO DE LEY:


Artículo único: "Declárase como Día Nacional de la Biblia, el primer domingo del mes de Septiembre de cada año”.

