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Moción de los HH. Senadores señores Zaldivar, don Andrés, Lavandero, Ruiz-Esquide y Zaldivar, don Adolfo, con la que inician un proyecto de ley que establece normas para facilitar la creación de microempresas familiares.








La Microempresa familiar es un pilar fundamental en la economía de países, como Corea, Taiwan, Indonesia, Malasia, y otros en que es un valioso complemento de las empresas medianas y grandes.  En Japón mas del 95% de su potencial económico lo entrega la pequeña y mediana empresa.  En Italia la microempresa familiar ha sido fundamental en sus tasas de crecimiento económico, como también en los demás países de Europa.





En Chile, sin embargo, la microempresa familiar no tiene el desarrollo que debería alcanzar y no se conoce estadísticamente su importancia, pues su acción se desarrolla fuera del marco legal vigente.





En efecto, la microempresa familiar generalmente surge en forma espontanea, en el propio hogar del empresario, como  consecuencia de una especial habilidad suya o de un familiar cercano, y solo cuando tiene éxito y deseos de crecer, de obtener créditos, capacitación y asistencia en general, se presenta la necesidad de formalizar su acción.  En ese momento cuando se constata que la microempresa no cumple con los requisitos exigidos por la legislación vigente y, lo que es mas grave, de su absoluta imposibilidad de cumplirlos.





La legislación aplicable para las autorizaciones de instalación y de funcionamientos, de medianas, pequeñas microempresas familiares, de actividades primarias, secundarias o terciarias, es casi la misma.  Es así, como los requisitos de zonificación, sanitarios, de construcción, municipales, laborales, etc., es para todos igual, salvo pequeñas excepciones.





Solo en el campo tributario se establecen algunos beneficios para los más pequeños, como los talleres artesanales, comerciantes callejeros y otros.





Ahora bien, la microempresa familiar que se pretende instalar en el propio hogar frecuentemente no cumple con varios de los requisitos anteriores, por lo cual opta por mantener su condición de informa no llevan adelante la actividad.





Las consecuencias de lo anterior son muchas, entre las cuales podemos anotar algunas de las más importantes:





Por  una parte, estas microempresas reduce fuertemente sus posibilidades de desarrollo, ya que al ser informales no tiene acceso al crédito y una participación regular en el mercado.  Por otra parte, la producción informal se comercializa también por los canales informales, con la grave proliferación de comercio callejero que tanto daño causa a nuestra economía.





El desarrollo de la microempresa familiar representa una real posibilidad de mejoramiento de la calidad de vida de miles de compatriotas que hoy viven estrechamente, por lo cual se hace necesario posibilitar realmente el acceso de ella a los actuales sistemas de apoyo, constituidos por instrumentos financieros, capacitación y asistencia técnica.





Para ello venimos en proponer una modificación de las exigencias sanitarias, de zonificación y de construcción, pues parece absurdo que a estos micro empresarios familiares se les pida condiciones que no cumplen ni siquiera sus propias viviendas.





Por estas consideraciones propongo el siguiente:








PROYECTO DE LEY








ARTÍCULO PRIMERO : Introducense las siguientes modificaciones al D.L. 3.063 de 1979:








1.-	Agregase, a continuación del inciso segundo del artículo 26, lo siguiente: “Las limitaciones y autorizaciones señaladas no se aplicaran a la microempres familiar que se encuentre instalada en el propio hogar de su dueño.  Con todo, el D.S. N 60 del Ministerio de Salud de 1982, llamado Reglamento Sanitario de los Alimentos, regirá para estas actividades.  Se entenderá por microempresa familiar, aquella actividad económica de cualquier clase que se ejerza en el propio hogar del propietario y que cumpla, además, con los requisitos señalados en el N 4 del artículo 22 del D.L. 824, en lo que le fueren aplicable”.





2.-	Agreganse los siguientes incisos al artículo 26, los cuales serán cuarto, quinto y sexto:





“ La microempresa familiar señalada en el inciso segundo podrá desarrollar cualquier actividad económica licita, con la sola limitación que no podrá producir ruidos, gases, humos u olores molestos o contaminar en cualquier forma”.





“Para acogerse a los beneficios señalados, a los contemplados en los artículos 22 y 84 del D.L. 824; al artículo 29 y siguientes del D.L. 825 y demas que favorezcan a la microempresa, el interesado





