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INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA R$CAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE DENOMINA "BASE LUIS RISOPATRON" A LAS INSTALACIONES DEL INSTITUTO ANTÁRTICO CHILENO, UBICADAS EN CALETA COPPERMINE DE LA ISLA ROBERT EN EL TERRITORIO CHILENO ANTÁRTICO.





HONORABLE CÁMARA:





Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, pasa a informaros el proyecto de ley del epígrafe, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, sometido a vuestra consideración en primer trámite constitucional.





I.� IDEA MATRIZ 0 FUNDAMENTAL DEL PROYECTO





Para los efectos constitucionales, legales y reglamentarios pertinentes cabe señalaros que la idea matriz o fundamental del proyecto es honrar públicamente la memoria de don Luis Risopatrón Sánchez, denominando con su nombre las instalaciones del Instituto Antártico Chileno, ubicadas en Caleta Coppermine de la Isla Robert, en el Territorio Chileno Antártico.





	La iniciativa del Ejecutivo requiere ser aprobada por ley en virtud de que el N° 5)del artículo 60 de la Constitución Política, señala que es materia de ley la regulación de honores públicos a los grandes servidores. Es así como por decreto ley N° 3.263, de 1980, se dispuso denominar "Base Aérea Antártica Teniente Rodolfo Marsh Martín", a la Base Aérea Antártica creada por el decreto supremo (Av.) N° 221, de 1980; y por ley N°18.441, se denominó "Base Antártica Teniente Luis Carvajal Villarroel" a la Base Antártica de la Fuerza Aérea de Chile, ubicada en la Isla Adelaida, en el Territorio Chileno Antártico.





II.- ANTECEDENTES DE HECHO QUE FUNDAMENTAN ESTA INICIATIVA LEGAL.





E1 Instituto Antártico Chileno posee en el Territorio Chileno Antártico diversas instalaciones destinadas, principalmente, a labores de investigación científica.





En la "Base Aérea Antártica Teniente Rodolfo Marsh Martín", mantiene la Estación Fildes, con un laboratorio multiuso; con actividad en temporada de verano.





En "Villa Las Estrellas" posee una casa-habitación durante todo el año destinada a científicos.





En la Isla Doumer, en la Sub-base "Yelcho", dispone de un refugio de verano, con laboratorios para investigación científica.





En Punta Spring tiene un refugio en la Bahía Hughes, con labores científicas en temporadas de verano.





En la Estación Ardley mantiene un refugio y laboratorio.





Finalmente, en Caleta Coppermine tiene sus instalaciones más importantes, bajo 	la denominación consuetudinaria de Base Coppermine, en la que se desarrollan actividades de investigación en biología marina. Estas son las instalaciones que el Ejecutivo os ha propuesto denominar "Base Luis Risopatrón".





E1 mensaje señala que don Luis Risopatrón Sánchez, nació en Valparaíso, el 23 de agosto de 1869, y realizó sus estudios superiores en la Universidad de Chile, donde recibió el título de Ingeniero Geográfico, en 1889, y el de Ingeniero Civil Hidráulico, en 1893, llegando a ser el más eminente geógrafo de nuestro país y uno de los primeros del Continente Americano.





Agrega que participó intensamente en la determinación de los límites definitivos de Chile con Argentina, Bolivia y Perú. Se desempeñó como Director de la Oficina de Límites, pasando luego a ocupar igual cargo en la nueva Oficina de Mensura de Tierras. Bajo su dirección dicha oficina llevó a cabo dos triangulaciones geodésicas de nuestro territorio, las cuales en esa época (principios de siglo) fueron consideradas las más exactas de Sud América.





Entre sus publicaciones destacan la colección de mapas de la Región Andina y los seis volúmenes descriptivos dedicados a la Cordillera de los Andes. Este material fue también un gran aporte para la geografía de Chile, contribuyendo al progreso topográfico del país.





Especial interés ofrece su folleto "La Antártica Americana", publicado en 1908, y la carta geográfica titulada "Antártica Americana". E1 asunto de las tierras antárticas y de los derechos de Chile en esas regiones preocupaba desde hacía años al eminente geógrafo.





Risopatrón siempre estuvo ligado a la Antártica, sobre todo en lo que respecta a la fijación de sus límites, participando en las negociaciones que trataron esos asuntos. Siempre manifestó su interés por fundar una estación meteorológica Antártica, ya que captó la influencia que tenía la Antártica en el clima mundial y, principalmente, en el de Chile. Sus dos obras antárticas constituyen el primer reconocimiento técnico de la Antártica Chilena, es decir, es la primera subdivisión antártica que reconoce que ese sector de las tierras del Polo Sur, pertenece a la América Meridional.





Fue socio fundador de la Sociedad Chilena de Historia y Geografía, siendo elegido Presidente de la Sección de Geografía. En 1918, la Sociedad Chilena de Historia y Geografía, le confiere su más alta distinción, la medalla de oro, por sus múltiples trabajos realizados en la cartografía y la geografía de Chile.





Entre 1918 y 1924 se dedicó a trabajar en la que sería su obra cumbre: el "Diccionario Geográfico de Chile", aprovechando las observaciones y apuntes intensamente reunidos en tres decenios de carrera geográfica. Está formado por la descripción de 28.215 nombres geográficos chilenos. Esta obra no sólo fue reconocida a nivel nacional; sus elogios y críticas favorables llegaron del extranjero por la American Geographical Society.





Su último trabajo público lo desempeñó como miembro representante de Chile en la Comisión Especial de Límites entre Chile y Perú.





Una vez que se firmó el Tratado de Paz entre Chile y Perú, la Comisión se disolvió y Risopatrón volvió a Chile, pero muy enfermo, falleció el 28 de mayo de 1930, fecha que constituye un día de duelo para la ciencia nacional.





III.� DISCUSION Y DECISION DE LA COMISION





A.- DISCUSION GENERAL





En el seno de vuestra Comi�sión hubo consenso en estimar que los antecedentes expuestos por el mensaje, justifican la decisión de rendir un homenaje público, que perpetúe el recuerdo nacional de don Luis Risopatrón Sánchez, motivo por el cual concluyó la discusión general del proyecto aprobando, por unanimidad, la idea de legislar.





B.- DISCUSION PARTICULAR





En el estudio pormenorizado del artículo único del proyecto se formularon observaciones formales a su texto, las que no se detallan, por ser de menor importancia y quedar salvadas en el proyecto que os proponemos más adelante.





Con dichas enmiendas, vuestra Comisión aprobó, por unanimidad, el artículo único de esta iniciativa.





IV.� TEXTO DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISION





Por los antecedentes señalados y por las consideraciones que os expondrá el señor Diputado Informante, vuestra Comisión os propone aprobar el siguiente





PROYECTO DE LEY





"ARTICULO UNICO.- Denomínase "Base Luis Risopatrón" a las instalaciones del Instituto Antártico Chileno, ubicadas en Caleta Coppermine de la Isla Robert, en latitud 62°22'55" S y longitud 59°39'50" 0, Islas Shetland del Sur, en el Territorio Chileno Antártico, en homenaje en la memoria del destacado geógrafo chileno don Luis Risopatrón Sánchez."


7.


V.-DESIGNACION DE DIPUTADO INFORMANTE Y DE DIPUTADO INFORMANTE ALTERNO.





Vuestra Comisión designó Di�putado Informante al señor Diputado Pizarro Mackay, don Sergio, y Diputado Informante Alterno al señor Diputado Morales Adriasola, don Jorge, para el caso en que el señor Diputado Pizarro Mackay no pueda, por cualquier causa, cumplir su cometido.





Acordado en sesión celebrada el día 3 de julio de 1991, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Mackay, don Sergio (Presidente); Dupré Silva, don Carlos; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Morales Adriasola, don Jorge, y Yunge Bustamante, don Guillermo.





SALA DE LA COMISION, a 3 de julio de 1991.








FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


Secretario de la Comisión


