


MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO A CONVENIO CULTURAL ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE LAS FILIPINAS.








SANTIAGO, octubre 18 de 1994.-








MENSAJE  Nº 103-330








Honorable Senado:





Tengo el honor de someter a Vuestras Señorías el Convenio Cultural entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Las Filipinas, Suscrito en Manila el 19 de marzo de 1987.





El presente Convenio tiene por objeto promover el intercambio entre ambos países en las distintas áreas de las relaciones culturales, entre ellas el arte, la educación y el deporte, cooperación que se realizará sobre la base del respeto mutuo y en el marco de los reglamentos y leyes vigentes en cada uno de los países Partes.





Para alcanzar el propósito antes referido, las Partes Contratantes pretenden llevar a la práctica un proceso de intercambio de libros, periódicos, exposiciones, presentaciones musicales y artísticas y producciones en las artes de la representación, que abarquen todos los ámbitos del quehacer cultural y educacional.  Asimismo, se fomentará el intercambio de profesores, de becarios y de miembros de instituciones vinculadas a la cultura, entendida ésta en todas sus manifestaciones.





De igual modo, se establece la obligación de cooperar en el intercambio de información sobre los respectivos sistemas educacionales, para ayudar en la interpretación y evaluación de grados, títulos y certificados con fines académicos extendidos por las instituciones de educación de los dos países.





A los fines de la mejor ejecución y ulterior desarrollo del Convenio, las Partes establecen un sistema de consulta, por la vía diplomática.





En mérito de lo expuesto, teniendo además presente el deseo de mi Gobierno en orden a incrementar nuestros lazos culturales con países del continente asiático y visto el interés de la República de Las Filipinas para darle aplicación al indicado Convenio, al comunicar recientemente la aprobación del mismo de acuerdo a sus procedimientos internos, someto a vuestra consideración para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente








PROYECTO  DE  ACUERDO








"Artículo Unico. - Apruébase el Convenio Cultural entre el Gobierno de la República de Las Filipinas y el Gobierno de la República de Chile, suscrito en Manila el 19 de marzo de 1987.".








Dios guarde a V.E.,








EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


Presidente de la República








JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


Ministro de Relaciones Exteriores


