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BOLETÍN Nº 1.743-10 (S).

INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL “ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE COREA SOBRE LA SUPRESION DE LOS REQUISITOS DE VISA PARA TITULARES DE PASAPORTES DIPLOMATICOS, OFICIALES Y ESPECIALES, SUSCRITO EN SANTIAGO, EL 28 DE AGOSTO DE 1995.

HONORABLE CÁMARA:


Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Corea sobre la Supresión de los Requisitos de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales y Especiales”, suscrito el 28 de agosto de 1995, y sometido a la consideración de la H. Corporación en segundo trámite constitucional, sin urgencia.

I. ANTECEDENTES GENERALES Y RESEÑA DEL CONTENIDO DEL ACUERDO INTERNACIONAL EN TRAMITACIÓN.

1.- Al tenor del mensaje de S.E. el Presidente de la República este Acuerdo internacional fue suscrito durante la visita efectuada a Chile por el Canciller de la República de Corea, el año 1995, y tiene por objeto facilitar el ingreso al territorio nacional de ambos países de los nacionales de las Partes Contratantes que sean portadores Diplomáticos, Oficiales o de Servicio y reforzar los lazos de amistad y cooperación existentes entre los dos Estados.


Hace notar también el mensaje que este instrumento, celebrado sobre la base de reciprocidad, y que suprime la visación de los referidos pasaportes, constituye una excepción a las normas del decreto ley Nº 1.094, de1975, que establece normas sobre extranjeros en Chile, y del decreto supremo Nº 597, de 14 de junio de 1984, del Ministerio del Interior, nuevo Reglamento de Extranjería. Estas normas establecen que los residentes oficiales, entre quienes se encuentran los portadores de tales pasaportes, sólo pueden ingresar a Chile premunidos de pasaportes debidamente visado, trámite que precisamente elimina el Acuerdo internacional en informe.


2.- Nuestro país ha suscrito convenios de esta naturaleza con Israel (1995); Croacia (1995);Filipinas (1992);Nicaragua (1992); Polonia (1992); Guatemala (1992); Reino de Tailandia (1990); Eslovenia (1996); Costa Rica (1994) y El Salvador (1992), entre otros países.

3.- Este Acuerdo internacional consta de seis artículos, en los que se dispone, sustancialmente, lo siguiente:


La supresión del requisito de visa para ingresar al territorio de la otra Parte, a los nacionales de los Estados Contratantes que sean titulares de pasaportes diplomáticos y oficiales o especiales válidos (artículo 1º).


Se establece que los titulares de dichos pasaportes que sean miembros del personal que preste servicios en la Misión Diplomática u Oficina Consular correspondiente, como también los miembros de su familia (que formen parte de su grupo familiar), podrán ingresar libremente al territorio de la Parte receptora o permanecer en él y abandonarlo, en las mismas condiciones, durante el período de su misión. En cambio los titulares de los mismos documentos, que no sean de las personas antes mencionadas, podrán permanecer por un período de tres meses en el territorio de la otra Parte Contratante. Lo anterior, del derecho de las Partes Contratantes de no permitir, a su  arbitrio, el ingreso o estadía en sus territorios de cualquier persona, cuando lo consideren inconveniente en virtud de las leyes y reglamentos vigentes en sus respectivos países (artículos 2º, 3º y 5º).


Con todo, el beneficio de supresión del requisito de visa no eximirá a los beneficiarios de observar las leyes, normas y reglamentos pertinentes en vigor en las Partes Contratantes, relativos al ingreso, residencia y salida de sus respectivos países (artículo 4º).

La entrada en vigencia de este instrumento se producirá una vez que las Partes se hayan notificado recíprocamente el haber cumplido las formalidades internas correspondientes (artículo 6º).


Finalmente se establece que si bien este Acuerdo tendrá una duración indefinida, las Partes Contratantes podrán denunciarlo a través de los canales diplomáticos, a lo menos noventa días antes de la fecha de terminación.


4.- El H. Senado, en Sala como en Comisión, prestó su aprobación a este Acuerdo internacional, por unanimidad.

II. DECISIONES DE LA COMISIÓN.


A) Aprobación del Acuerdo internacional en tramitación.

Visto los antecedentes expuestos; atendido el alcance jurídico de las normas del Acuerdo internacional en trámite, y compartiendo los propósitos que animan a los Gobiernos de Chile y de la República de Corea en su celebración, vuestra Comisión ha acordado, por unanimidad, su aprobación y propone a la H. Cámara que adopte el proyecto de acuerdo correspondiente en los mismos términos en que lo ha aprobado el H. Senado; es decir en los siguientes:


“Artículo único.- Apruébase el “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Corea sobre la Supresión de los Requisitos de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficiales y Especiales”, suscrito en Santiago, el 28 de agosto de 1995.”.


B) Menciones reglamentarias.


El Acuerdo internacional en trámite no contiene normas de rango orgánico constitucional ni de quórum calificado. Tampoco de aquellas que deba conocer la H. Comisión de Hacienda.


C) Diputado informante.

Por unanimidad, se designó al H. Diputado Joaquín Palma Irarrázaval.
)--------(


Discutido y despachado en sesión del día 13 de junio de 2000, con asistencia de los Diputados señores Palma Irarrázaval, don Joaquín (Presidente de la Comisión); Allende Bussi, doña Isabel; Ascencio Mansilla, don Gabriel; Caminondo Sáez, don Carlos; Errázuriz Eguiguren, don Maximiano; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Masferrer Pellizzari, don Juan; Moreira Barros, don Iván; Reyes Alvarado, don Víctor; Riveros Marín, don Edgardo, y Urrutia Cárdenas, don Salvador.


SALA DE LA COMISIÓN, a 13 de junio de 2000.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,

Abogado Secretario de la Comisión.

