BOLETÍN Nº 1.637-01

SEGUNDO INFORME DE LAS COMISIONES DE ECONOMÍA Y AGRICULTURA, UNIDAS, recaído en el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que modifica el decreto ley 
Nº 3.472, de 1980, que crea el Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios.
HONORABLE SENADO:
Vuestras Comisiones de Economía y Agricultura, unidas, tienen el honor de presentaros su segundo informe respecto de las indicaciones recaídas sobre el proyecto de ley de la referencia, en primer trámite constitucional, iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República.
Además de sus miembros, asistieron, especialmente invitados, el señor Alejandro Gutiérrez, Subsecretario de Agricultura, el señor Gonzalo Jara, Administrador del Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios, el señor Eduardo Carrillo, asesor jurídico de ODEPA, el señor Sergio Mujica y el señor Eugenio Rodríguez, asesores jurídico y financiero del Ministerio de Agricultura, respectivamente, la señora María Pía Monreal y el señor Juan José Ruiz, asesores del Banco del Estado de Chile.
Dejamos  constancia de las  siguientes
materias,  para los  efectos de  lo dispuesto  en el artículo 124 del Reglamento del Senado:
I.- Artículos que no fueron objeto de indicaciones: ninguno.
II.- Indicaciones aprobadas: Nºs. 5 y 8.
III.-   Indicaciones   aprobadas   con modificaciones: Nº 3.
IV.- Indicaciones rechazadas: no hay.
V.- Indicaciones retiradas: no hay.
VI.-      Indicaciones      declaradas inadmisibles: Nºs. 1, 2, 4, 6, 7, 9, 10, 11 y 12.
- - - 
DISCUSIÓN PARTICULAR Artículo único
Introduce a través de 4 numerales modificaciones al decreto ley Nº 3.472, de 1980.
El artículo 12 del citado decreto ley crea el Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios, institución que está destinada a garantizar créditos que se otorguen a pequeños empresarios en las condiciones que en dicho decreto ley se indican.
La  indicación  Nº  1,  de  los  HH.
Senadores señora Feliú y señores Errázuriz y Piñera, que modifica el articulo 1º del ya referido cuerpo legal, es para consultar como Nº l, nuevo, el siguiente:
"1.- Agrégase como inciso segundo del artículo 1º, el siguiente:
"Con cargo a los recursos referidos en
el inciso anterior y en las mismas condiciones, el "Fondo de Garantía" aprobará el establecimiento y operación de una línea de refinanciamiento de créditos que otorguen bancos y sociedades financieras a los pequeños empresarios que cumplan los requisitos establecidos en la presente ley. Este refinanciamiento tendrá por objeto otorgarles tasas de interés preferenciales.".".
El H. Senador señor Errázuriz señaló que la indicación tiene por propósito mejorar el proyecto. A su juicio la ley debe ser eficiente y este es el proyecto que debe permitir el acceso al crédito a los pequeños agricultores. Reiteró que el problema reside en que los pequeños agricultores o los pequeños empresarios tienen un problema concreto de acceso al crédito y no tan sólo de garantías, por lo que la indicación presentada aborda el fondo del problema y trata de resolverlo permitiendo que la ley cumpla el propósito de fondo que es facilitar el acceso al crédito. Añadió que en el pasado se ha visto la ineficiencia que ha tenido este Fondo de Garantía, lo que incluso ha llevado al Ejecutivo a presentar el proyecto de ley en estudio. Finalmente instó a los

miembros de las Comisiones unidas a aprobar las indicaciones planteadas.
El H. Senador señor Piñera señaló que lo que debe procurarse es financiar buenos proyectos y el fondo de garantía, a que se refiere el proyecto de ley en informe, no resuelve esta situación, pues no hay una instancia que permita distinguir entre buenos o malos proyectos. A su juicio, se debe permitir el acceso al crédito a los pequeños empresarios o a los pequeños productores que tengan buenos proyectos, que sean factibles de realizarse y, en esa perspectiva, estima que se encamina la indicación al referirse a refinanciamiento. Señaló que si se mantiene el Fondo como existe hoy en día plantea el problema de que nadie se preocupa de la calidad de los proyectos que se presentan.
La H. Senadora señora Feliú expresó que, en su opinión, el Fondo de Garantía como está concebido no resuelve los problemas que pretende abordar, en cambio, la fórmula de refinanciamiento propuesta en la indicación sí ayuda a resolverlos.
El señor Subsecretario de Agricultura señaló que sobre el tema de mejorar el acceso al sistema financiero de los pequeños agricultores o productores existen otras vías, como por ejemplo, una iniciativa de CORFO que otorga un subsidio al momento de obtener el crédito, con un tope de 60 unidades de fomento. Hizo presente, además, que también la CORFO tiene programas relativos a líneas de refinanciamiento. En cambio, agregó el presente proyecto aborda otra materia, que es adicional, y que se refiere a una
herramienta en actual uso y que consiste en la posibilidad de garantizar los créditos que obtengan los pequeños empresarios y que la iniciativa legal en discusión pretende mejorar a través de las modificaciones propuestas para este Fondo de Garantía.
El señor Presidente de las Comisiones unidas H. Senador señor Francisco Prat declaró inadmisible la indicación por corresponder a materias propias de la iniciativa de S.E. el Presidente de la República, ya que ella otorga nuevas funciones a una persona jurídica de derecho público, se aparta de las ideas matrices del proyecto y, además incide, en la administración financiera del Estado.
Sin perjuicio de la declaración de inadmisibilidad efectuada, la H. Senadora señora Feliú dejó constancia que, a su juicio, la indicación no se aparta de las ideas matrices del proyecto, que son flexibilizar este instrumento para permitir el acceso al crédito, añadió que tampoco incide en la administración financiera del Estado pues el destino de los recursos es el mismo al que están actualmente destinados, y lo único que podría ser discutible es que se estuviera otorgando una nueva función o atribución, lo que sí sería de iniciativa exclusiva del Ejecutivo.
Posteriormente, el H. Senador señor Francisco Prat planteó a la Comisión y a los representantes del Ejecutivo una inquietud que habían presentado varias asociaciones de canalistas de la Cuarta Región en el sentido de estudiar la posibilidad de que el Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios opere en forma asociativa, con el objeto de poder efectuar obras de mayor envergadura económica que beneficiarían a un conjunto de pequeños empresarios o
agricultores. Resaltó Su Señoría que, en forma particular, dichas asociaciones de canalistas habían hecho referencia a la posibilidad de garantizar obras de riego y drenaje, a fin de coordinarlas con los subsidios que para este tipo de obras otorga la legislación vigente y que autoridades de Gobierno les habrían señalado que este proyecto sería idóneo para los fines que perseguían. Agregó, que en su opinión, la viabilidad económica de la pequeña propiedad se va a solucionar a través de las alianzas, haciendo presente que el proyecto no contempla esta situación.
El H. Senador señor Larre, en lo referente al problema planteado por las asociaciones de canalistas, señaló que éste podría ser un gran objetivo del presente proyecto a fin de que no se otorguen las garantías a un muy largo plazo y que además resulte un enlace con ciertos subsidios que otorga el Estado para proyectos concretos, como podrían ser los de riego.
El H. Senador señor Gazmuri coincidió con la idea de que el instrumento que contempla el presente proyecto podría relacionarse con el tema de la asociación agrícola. Resaltó que el proyecto está pensando para pequeños empresarios individuales y la tendencia es que la gente se asocie, lo que, en su opinión, hace necesario adecuar las normas del proyecto a dicha realidad.
El señor Subsecretario de Agricultura señaló que compartía los planteamientos efectuados y que consideraba conveniente resolver el problema de la asociatividad.
En razón de lo anteriormente expuesto vuestras Comisiones Unidas acordaron que se solicitara a la Sala que reabra el plazo para formular indicaciones, con el fin de poder plasmar las ideas planteadas anteriormente.
En sesión del Senado de 28 de agosto de
1996, el H. Senador señor Francisco Prat, Presidente de vuestras Comisiones unidas solicitó al Senado la reapertura del plazo para formular indicaciones. La Sala accedió a dicha solicitud reabriendo el plazo para formular indicaciones hasta el día 3 de septiembre de 1996. Se hace presente que las indicaciones números 3, 5 y 8 del boletín definitivo de indicaciones fueron presentadas dentro del nuevo plazo abierto para recibirlas.
Nº 1
Modifica el artículo 32, del cuerpo legal en comento, referido a los requisitos para optar a la garantía del Fondo, de la manera siguiente:
a) Sustituye en su inciso primero la oración "cuyos activos fijos no excedan de 5.000 unidades de fomento." por la siguiente: "cuyas ventas netas anuales no excedan de 25.000 unidades de fomento, en caso de pequeños productores no agrícolas; ni de 14.000 unidades de fomento, en caso de pequeños productores agrícolas.".
b) Deroga sus incisos segundo y tercero.
c) Reemplaza en su inciso cuarto la
expresión "activos fijos" por la siguiente: "montos de las ventas anuales".
La  indicación  Nº 2,  de  los  HH.
Senadores señora Feliú y señores Errázuriz y Piñera para consultar dentro del presente numeral la siguiente letra nueva:
"...) Intercálase, en el inciso primero
del articulo 32, después de las palabras "garantía del Fondo", la frase "y refinanciamiento de créditos".".
Fue declarada inadmisible, por el Presidente de las Comisiones Unidas, por las mismas razones por las que se declaró inadmisible la indicación Nº 1.
La indicación Nº 3, del H. Senador señor Prat, consulta una letra nueva, a continuación de la letra b) del Nº 1, que agrega el siguiente inciso segundo nuevo al artículo 3º.
"También podrán postular a la garantía del Fondo las personas jurídicas sin fines de lucro, las sociedades de personas y las organizaciones a que se refiere el artículo 29 de la ley Nº 18.450, para financiar proyectos de riego, de drenaje o de infraestructura productiva siempre que a lo menos las dos terceras partes de las personas naturales que las integren cumplan con los requisitos señalados en el inciso anterior.".
Cabe hacer presente que una indicación de idéntico tenor, firmada por el señor Vicepresidente de la República y los señores Ministros de Agricultura y de Hacienda fue hecha llegar directamente a la Secretaria de la Comisión.
El H. Senador señor Prat expresó que la indicación trataba de recoger la inquietud planteada por una asociación de canalistas, ya explicitada anteriormente, y que implica introducir el concepto de asociatividad a las garantías que otorga el Fondo, es decir que la garantía al pequeño empresario no sólo se pueda otorgar individualmente sino que también a aquellos que se asocian, en la forma a que hace referencia la indicación.
Respecto a esta indicación los representantes del Ejecutivo manifestaron que con lo propuesto en ella se admiten como sujetos o beneficiarios del Fondo de Garantía para Pequeños Empresarios a las personas jurídicas sin fines de lucro, a las sociedades de personas y también a las organizaciones a que se refiere el artículo 22 de la ley Nº 18.450, sobre fomento del riego y drenaje- y, que para poder acogerse a este beneficio, a lo menos las dos terceras partes que integran dichas personas jurídicas u organizaciones deben cumplir con los requisitos que establece el inciso primero del artículo 32, que en el caso de los pequeños productores agrícolas consiste en que sus ventas anuales no excedan de 14.000 unidades de fomento.
Añadieron que la idea es garantizar el
financiamiento de determinado tipo de proyectos, como son los de riego y drenaje y también de infraestructura
productiva, como pueden ser, por ejemplo, un galpón o
una maquinaria.
El H. Senador señor Larre planteó la duda acerca de lo que debería entenderse por la expresión "infraestructura productiva", que figura en el inciso propuesto.
Los representantes del Ejecutivo señalaron que la referida expresión debía entenderse en el sentido que le otorga el Diccionario de la Lengua Española de la Real Academia Española y, más específicamente en lo relativo a la palabra "infraestructura" habría que estarse a la segunda acepción que figura en dicho diccionario y que señala: "Conjunto de elementos o servicios que se considerar necesarios para la creación y funcionamiento de una organización cualquiera." y que, además, dicha palabra se encuentra acotada por la expresión "productiva" que figura a continuación. Agregaron que con ello se pretende dejar fuera, por ejemplo, la posibilidad de que las organizaciones utilicen las herramientas que otorga este fondo a la compra de insumos.
El H. Senador señor Larre sugirió agregar después de la frase "infraestructura productiva" el vocablo "equipamiento" a fin de que quede claramente establecido que las organizaciones con la garantía que otorgará el Fondo puedan adquirir o construir, por ejemplo, centros de acopios, maquinarias, bodegas, instalaciones de agua, etcétera.
Vuestras Comisiones unidas, por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señora Feliú y señores Gazmuri, Larraín, Larre, Prat y
Romero, aprobaron la indicación Nº 3, con la modificación propuesta por el Senador Larre y dejando constancia que el sentido en que debe entenderse la expresión "infraestructura productiva", es aquella que indicaron los representantes del Ejecutivo y que se señaló precedentemente.
N° 2
Este   numeral   introduce   diversas
modificaciones al artículo 49 del aludido decreto ley Nº 3.472, de 1980:
Esta disposición en su actual redacción regula los montos y condiciones en que el Fondo deberá garantizar los diversos préstamos que contraigan los pequeños empresarios.
Las referidas enmiendas son las siguientes:
a) Sustituye en su inciso primero, el
guarismo "1.500" por el siguiente: "3.000"; y reemplaza la oración que se inicia con las palabras "cuyos activos fijos" y que termina en el punto (.) final del inciso, por la siguiente nueva oración antecedida por un punto (.) seguido: "La Superintendencia de Bancos e Instituciones Financieras podrá, mediante una norma de carácter general, elevar el monto máximo de los préstamos a los que se refiere este inciso, sujeto a las condiciones que establezca, los que en ningún caso podrán exceder de 5.000 unidades de fomento. " .
b) Sustituye, en su inciso segundo, el
guarismo “1.500” por el siguiente: “3.000”, en las dos oportunidades en que aparece en dicho inciso.

La  indicación  Nº  4,  de  los  HH. Senadores señora Feliú y señores Errázuriz y Piñera intercala en la letra a) de este número, lo siguiente: "Intercálase en el inciso primero, después de las palabras iniciales "Los préstamos que garanticen", la frase "o que refinancien".".
Fue declarada inadmisible, por el Presidente de las Comisiones Unidas, por las mismas razones por las que se declaró inadmisible la indicación Nº 1.
La indicación Nº 5, del H. Senador señor Prat agrega una letra nueva, a continuación de la letra b) del Nº 2, que intercala el siguiente inciso tercero, nuevo, en el articulo 4º del decreto ley que se modifica por el presente proyecto:
"En el caso de las personas jurídicas y
organizaciones a que se refiere el inciso segundo del artículo anterior, los préstamos que garantice el Fondo no podrán exceder, en total, de 24.000 unidades de fomento para cada persona jurídica u organización. El Fondo no podrá garantizar más del 80% del saldo deudor de cada préstamo.".
El H. Senador señor Prat manifestó que esta indicación es consistente con la indicación Nº 3, para permitir que la garantía del Fondo se aplique también a las asociaciones, en la forma indicada, y no sólo a las personas individuales.
Cabe hacer presente que una indicación
de idéntico tenor, firmada por el señor Vicepresidente de la República y los señores Ministros de Agricultura y de Hacienda fue hecha llegar directamente a la Secretaría de la Comisión.
Los   representantes   del   Ejecutivo
señalaron que esta indicación hace referencia a los montos de los créditos que podrá garantizar el Fondo y que, en este caso, sería de 24.000 unidades de fomento, lo que hace que el monto sea concordante con el subsidio dispuesto en la ley Nº 18.450, sobre fomento al riego y drenaje y, además, establece que no se podrá garantizar más del 80% del crédito, lo que también está en consonancia con otras normas del proyecto.
Fue aprobada la indicación Nº 5, por la unanimidad de los miembros presentes de vuestras Comisiones unidas, HH. Senadores señora Feliú y señores Gazmuri, Larraín, Larre, Prat y Romero.
N° 3
Este numeral en el artículo 5º, que dispone que el Fondo será administrado por el Banco del Estado y diversos procedimientos de licitación y caución, intercala el siguiente inciso cuarto, nuevo:
"Corresponderá  al  Administrador  del
Fondo especificar, en las bases de cada licitación, qué sector o sectores económicos y bajo qué condiciones podrán hacer uso de los recursos que se comprometen. En todo caso, en las bases se establecerá que los adjudicatarios no podrán destinar más del 50% del monto adjudicado a un sólo sector económico ni a los préstamos cuyo monto fluctúe entre 3.000 y 5.000 unidades de fomento.".
La  indicación  Nº  6,  de  los  HH.
Senadores señora Feliú y señores Errázuriz y Piñera intercala en el inciso tercero del citado articulo 52, después de la palabra "caucionar", la frase "o refinanciar".
Fue declarada inadmisible, por el Presidente de las Comisiones Unidas, por las mismas razones por las que se declaró inadmisible la indicación Nº 1.
La  indicación  N°  7,  de  los  HH.
Senadores señora Feliú y señores Errázuriz y Piñera para intercalar en el inciso cuarto, propuesto para el articulo 5º por el Nº 3, después de la palabra "comprometen", la frase "por concepto de garantía o refinanciamiento".
Fue declarada inadmisible, por el Presidente de las Comisiones Unidas, por las mismas razones por las que se declaró inadmisible la indicación Nº l.
La indicación Nº 8, del H. Senador señor Prat para agregar en el inciso cuarto, propuesto para el articulo 52 por el Nº 3 del articulo único, una coma(,) a continuación de las palabras "sector económico" e intercalar a continuación la frase "a las personas jurídicas y organizaciones a que se refiere el inciso segundo del artículo 3º.".
Cabe hacer presente que una indicación de idéntico tenor, firmada por el señor Vicepresidente de la República y los señores Ministros de Agricultura y de Hacienda fue hecha llegar directamente a la Secretaría de la Comisión.
El H. Senador señor Prat explicó que esta indicación pretendía nada más que adecuar al texto a los cambios efectuados por las indicaciones números 3 y 5, ya aprobadas.
Fue aprobada la indicación Nº 8, por la unanimidad de los miembros presentes de vuestras Comisiones unidas, HH. Senadores señora Feliú y señores Gazmuri, Larraín, Larre, Prat y Romero.
N° 4
Este  numeral,  en  el  artículo  6º,
relativo a la obligación de las instituciones participantes de llevar un registro de las operaciones que cursen con garantía del Fondo, sustituye la expresión "quincenalmente" por “mensualmente”. ".
La  indicación  Nº  9,  de  los  HH.
Senadores señora Feliú y señores Errázuriz y Piñera es para insertar la frase "intercalar, después de la palabra "garantía, la frase "o refinanciamiento".
Asimismo,   los  referidos  Senadores,
proponen  agregar  los  siguientes  números  nuevos,  a través de las indicaciones Nºs. 10, 11 y 12:
Indicación Nº 10:  "Iníciase el inciso
primero del  artículo  7º,  con  las palabras  "Cuando corresponda,".
Indicación Nº 11;  "Iniciase el inciso
primero del artículo 8º, con las palabras "Tratándose de garantía".
Indicación Nº 12; "Intercálase en el artículo 9º, después de las palabras "necesarios para", la frase "el refinanciamiento de los créditos o".".
Las indicaciones números 9, 10, 11 y 12 fueron declaradas inadmisibles, por el Presidente de las Comisiones Unidas, por las mismas razones por las que se declaró inadmisible la indicación Nº 1.
---------





De conformidad con los acuerdos precedentemente expuestos, vuestras Comisiones unidas de Economía y Agricultura, tienen el honor de recomendaros que aprobéis las siguientes modificaciones al proyecto de ley aprobado en general:

Artículo único

Intercalar la siguiente letra c), nueva, pasando la actual letra c) a ser d): 


"c)  Agrégase  el  siguiente  inciso segundo, nuevo:
"También podrán postular a la garantía del Fondo las personas jurídicas sin fines de lucro, las sociedades de personas y las organizaciones a que se refiere el artículo 2º de la ley Nº 18.450, para financiar proyectos de riego, de drenaje, de infraestructura productiva o equipamiento siempre que a lo menos las dos terceras partes de las personas naturales que las integren cumplan con los requisitos señalados en el inciso anterior.".".(Unanimidad 6-0).
N° 2
Agregar la siguiente letra c), nueva:
"c) Intercálase el siguiente inciso tercero, nuevo, pasando los actuales incisos tercero, cuarto y quinto a ser incisos cuarto, quinto y sexto, respectivamente:
"En el caso de las personas jurídicas y organizaciones a que se refiere el inciso segundo del artículo anterior, los préstamos que garantice el Fondo no podrán exceder, en total, de 24.000 unidades de fomento para cada persona jurídica u organización. El Fondo no podrá garantizar más del 80% del saldo deudor de cada préstamo.".". (Unanimidad 6-0).
Nº 3
Intercalar  en  el   inciso   cuarto,
propuesto para el artículo 5º por este número, a continuación de las palabras "sector económico", la frase "a las personas jurídicas y organizaciones a que se refiere el inciso segundo del artículo 3º,", precedida de una coma (,).

---------
Como consecuencia de las modificaciones anteriores, el texto del proyecto de ley que os proponen vuestras Comisiones unidas queda como sigue:
"PROYECTO DE LEY
Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el decreto ley Nº 3.472, de 1980:
1.- Modifícase su artículo 3º de la manera siguiente: 
a) Sustitúyese en su inciso primero la oración “cuyos activos fijos no excedan de 5.000 unidades de fomento.” por la siguiente: “cuyas ventas netas anuales no excedan de 25.000 unidades de fomento, en caso de pequeños productores no agrícolas; ni de 14.000 unidades de fomento, en caso de pequeños productores agrícolas.”.
b)  Deróganse  sus  incisos  segundo  y tercero.
c) Agrégase el siguiente inciso segundo, nuevo:
"También podrán postular a la garantía del Fondo las personas jurídicas sin fines de lucro, las sociedades de personas y las organizaciones a que se refiere el artículo 2º de la ley Nº 18.450, para financiar proyectos de riego, de drenaje, de infraestructura productiva o equipamiento siempre que a lo menos las dos terceras partes de las personas naturales que las integren cumplan con los requisitos señalados en el inciso anterior.".
d) Reemplázase en su inciso cuarto la expresión "activos fijos" por la siguiente: "montos de las ventas anuales".
2.-   Introdúcense   las   siguientes
modificaciones en su artículo 4º:   
a) Sustitúyese en su inciso primero, el
guarismo "1.500" por el siguiente: "3.000"; y reemplázase la oración que se inicia con las palabras "cuyos activos fijos" y que termina en el punto (.) final del inciso, por la siguiente nueva oración antecedida por un punto (.) seguido: "La Superintendencia de Bancos e Instituciones Financieras podrá, mediante una norma de carácter general, elevar el monto máximo de los préstamos a los que se refiere este inciso, sujeto a las condiciones que establezca, los que en ningún caso podrán exceder de 5.000 unidades de fomento. " .
b) Sustitúyese, en su inciso segundo,
el guarismo "1.500" por el siguiente:  "3.000", en las dos oportunidades en que aparece en este inciso.
c)  Intercálase  el  siguiente  inciso
tercero, nuevo, pasando los actuales incisos tercero, cuarto y quinto a ser incisos cuarto, quinto y sexto, respectivamente:
"En el caso de las personas jurídicas y
organizaciones a que se refiere el inciso segundo del artículo anterior, los préstamos que garantice el Fondo no podrán exceder, en total, de 24.000 unidades de fomento para cada persona jurídica u organización. El Fondo no podrá garantizar más del 80% del saldo deudor de cada préstamo.".
3.- Intercálese en el artículo 52 el siguiente inciso cuarto, nuevo, pasando los actuales incisos cuarto, quinto y sexto a ser incisos quinto, sexto y séptimo, respectivamente:
"Corresponderá  al  Administrador  del
Fondo especificar, en las bases de cada licitación, qué sector o sectores económicos y bajo qué condiciones podrán hacer uso de los recursos que se comprometen. En todo caso, en las bases se establecerá que los adjudicatarios no podrán destinar más del 50% del monto adjudicado a un sólo sector económico, a las personas jurídicas y organizaciones a que se refiere el inciso segundo del artículo 3º, ni a los préstamos cuyo monto fluctúe entre 3.000 y 5.000 unidades de fomento.".
4.- Sustituyese en su artículo 6º la expresión "quincenalmente" por “mensualmente”. ".
- - - -

Acordado en sesiones celebradas los días 8 de mayo, 28 de agosto, y 4 de septiembre de 1996, con la asistencia de los HH. Senadores señores Francisco Prat Alemparte (Presidente)(Sebastián Piñera Echenique), señora Olga Feliú Segovia y señores Sergio Bitar Chacra, Francisco Javier Errázurriz Talavera (Presidente),  Jaime  Gazmuri  Mujica,  Hernán Larraín  Fernández,  Enrique Larre Asenjo, Sergio Romero  Pizarro y Adolfo Zaldívar Larraín.

Sala de la Comisión, a 4 de septiembre de 1996. 
Roberto Bustos Latorre
Secretario

RESEÑA

I.  BOLETIN Nº: 1637-01.

II.   MATERIA: Proyecto de ley que modifica el decreto ley Nº 3.472, de 1980, que creó el Fondo de Garantía de Pequeño Empresario:
III. ORIGEN:    Mensaje  de  Su  Excelencia  el  señor Presidente de la República.
IV.   TRAMITE CONSTITUCIONAL:  Primer trámite.
V.    APROBACIÓN POR LA CÁMARA DE DIPUTADOS:
VI.   INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: el 21 de junio de 1995.
VII.  TRAMITE REGLAMENTARIO:  Segundo informe.
VIII. URGENCIA:  no tiene
IX.   LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA: decreto ley Nº 3.472, de 1980.
X.    ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO: Consta de un artículo único, que se desglosa en 4 numerales.
XI.   PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN:
1.-  Establece como criterio para estimar a una empresa elegible para postular a la garantía del Fondo, las ventas anuales y no los activos fijos, como en la actualidad se establece. En el caso de los pequeños productores no agrícolas sus ventas anuales no deben exceder de 25.000 unidades de fomento y en el de los pequeños productores agrícolas sus ventas anuales no deben exceder de 14.000 unidades de fomento.
2.-  Dispone que también podrán postular a la garantía del Fondo las personas jurídicas sin fines de lucro, las sociedades de personas y las organizaciones a que se refiere el artículo 2º de la ley nº 18.450, para financiar proyectos de riego, de drenaje, de infraestructura productiva o equipamiento.
3.-   Incrementa y uniforma los montos máximos de los créditos que pueden ser garantizados por el Fondo, en 3.000 unidades de fomento.
4.- Faculta a la Superintendencia de Bancos e Instituciones Financieras para elevar el monto máximo de los préstamos, con un tope de 5.000 unidades de fomento.
5.-   Incorpora una nueva norma que impide que los recursos se destinen a un sólo sector económico o se radiquen solo en préstamos de alto monto.
6.- Disminuye de quincenal a mensualmente la frecuencia con que las instituciones que otorgan créditos garantizados por el Fondo deben enviar al Administrador de éste la nómina con las operaciones que se cursen.
XII.  NORMAS DE QUORUM ESPECIAL:   Ninguna

XIII. ACUERDOS:   Artículo   único. Unanimidad (6-0) Aprobadas indicaciones 3, 5 y 8
Valparaíso, 4 de septiembre de 1996.
Roberto Bustos Latorre 
                                       Secretario
