MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ REFERENTE A LA EXENCIÓN DEL REQUISITO DE VISA PARA TITULARES DE PASAPORTES DIPLOMÁTICOS, CONSULARES, OFICIALES, Y ESPECIALES, SUSCRITO EN SANTIAGO EL 21 DE OCTUBRE DE 1997.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.





Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá referente a la Exención del Requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Consulares, Oficiales y Especiales, suscrito en Santiago el 21 de octubre de 1997.





El propósito del referido Convenio es el de eximir a los titulares de pasaportes Diplomáticos, Consulares, Oficiales y Especiales de ambos países del requisito de obtener visa para ingresar a la República de Chile y a la República de Panamá.





Estos titulares podrán permanecer hasta por tres meses en el territorio chileno o panameño, según corresponda, con reingresos múltiples.  Además, aquellos titulares de pasaportes Diplomáticos, Consulares, Oficiales y Especiales, que se desempeñan en las correspondientes Misiones Diplomáticas y Representaciones Consulares y que hayan sido acreditados como miembros de su personal, podrán ingresar, permanecer y salir libremente del país receptor durante el período de su Misión.  Se aplicará lo mismo a los familiares de dichas personas, siempre que sean titulares de los aludidos pasaportes.





Con todo, ambos Gobiernos se reservan el derecho de impedir el ingreso, en forma discrecional, de una persona a la que consideren inconveniente.





Por otra parte, este Acuerdo no exime a los titulares de los Pasaportes antes referidos de la observación de las leyes y reglamentos en vigor relativos a la entrada, permanencia y salida de los respectivos países.





El presente Acuerdo constituye una excepción a la legislación de extranjería vigente en Chile, contenida en el D.L. Nº 1094 y en el Decreto Nº 587 de 1984 del Ministerio del Interior, que encuentra su plena justificación en el deseo de estrechar los lazos de amistad entre los dos países, que implica este Acuerdo Internacional.





En mérito de lo anteriormente expuesto someto a vuestra consideración el siguiente























P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:








"ARTICULO UNICO.-	Apruébase el Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá referente a la Exención del Requisito de Visa para Titulares de Pasaportes Diplomáticos, Consulares, Oficiales y Especiales, suscrito en Santiago el 21 de octubre de 1997.".








Dios guarde a V.E.,























		EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


		Presidente de la República

















	JOSE MIGUEL INSULZA SALINAS


	Ministro de Relaciones Exteriores
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