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Valparaíso, 3 de Abril de 2.001.





Tengo a honra comunicar a Vuestra Excelencia que el Senado ha dado su aprobación a las modificaciones introducidas por esa H. Cámara al proyecto de ley que modifica la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, con el objeto de establecer un sistema de elecciones separadas de alcalde y concejales (Boletín Nº 2035-6), con excepción de las recaídas en el artículo 1º, números 3 y 5, nuevos, y en el artículo 2º, nuevo, que ha rechazado.





Corresponde, en consecuencia, la formación de una Comisión Mixta que deberá proponer la forma y modo de resolver las divergencias suscitadas entre ambas Cámaras, conforme a lo preceptuado en el artículo 68 de la Constitución Política de la República y, por tanto, la Corporación designó a los HH. Senadores miembros de la Comisión de Gobierno, Descentralización y Regionalización para que concurran a la formación de la aludida Comisión Mixta.





Hago presente a Vuestra Excelencia que el artículo 1º, número 1, fue aprobado por 29 señores Senadores de 47 en ejercicio; el número 2, con el voto conforme de 26 señores Senadores; los números 4 y 6, con el voto a favor de 27 señores Senadores; el número 7, con el voto conforme de 26 señores Senadores, y los números 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 y 17,  con el voto favorable de 27 señores Senadores, en todos los casos de 44 señores Senadores en ejercicio.





Lo que comunico a Vuestra Excelencia en respuesta a su oficio Nº 3227, de 13 de Marzo de 2.001.





Dios guarde a Vuestra Excelencia.
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