MENSAJE DE  S.E.  EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA  CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO AL CONVENIO BASICO DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO DE LAS TELECOMUNICACIONES, CELEBRADO CON EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE PARAGUAY, EL 20 DE FEBRERO DE 1991.








SANTIAGO, octubre 4 de 1991. 





MENSAJE Nº 65-323 





Honorable Senado: 





Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Convenio Básico de Cooperación para el Desarrollo de las Telecomunicaciones, celebrado con el Gobierno de la República del Paraguay, en Asunción, el 20 de febrero de 1991. 





En efecto, este Conveio se enmarca, como muchos otros suscritos en este último tiempo, dentro de la política del Gobierno que presido, en orden a ampliar, en todos los ámbitos, las relaciones con la comunidad internacional y, en especial, con los países latinoamericanos. 





Contempla las áreas, medios y procedimientos dentro de cuyo marco las Partes Contratantes podrán establecer programas operativos o celebrar acuerdos tendientes a realizar los objetivos de cooperación en el desarrollo de las telecomunicaciones en ambos países. Para este efecto designan sus respectivos organismos de enlace a los que confieren la facultad de decidir las políticas a seguir para la consecución de los fines propios del Convenio. 





En consecuencia, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente 





PROYECTO DE ACUERDO





“ARTICULO UNICO.-  Apruébase el Convenio Básico de Cooperación para el desarrollo de las telecomunicaciones, suscrito el 20 de febrero de 1991 entre los gobiernos de las Repúblicas de Chile y Paraguay.





Dios guarde a V.E











PATRICIO AYLWIN AZOCAR


Presidente de la República








ENRIQUE SILVA CIMMA


Ministro de Relaciones Exteriores








GERMAN CORREA DIAZ


Ministro de Transportes y Telecomunicaciones





