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HONORABLE CAMARA:





Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente, pasa a informaros  sobre el proyecto de ley, con calificación de "suma urgencia", mediante el cual se faculta a la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores y a la Comisión Nacional del Medio Ambiente para integrarse a corporaciones de derecho privado. Este proyecto cuenta con un informe previo de la Comisión de Relaciones Exteriores.





Durante el estudio y discusión del proyecto, vuestra Comisión contó con la asistencia y colaboración de los señores José Goñi, Pedro Hernández, Director y Asesor, respectivamente, de la Comisión Nacional del Medio Ambiente, Manfred Wilhemy, Secretario Ejecutivo de la Fundación del Pacífico; y José María Pizarro Asesor de la Dirección General de Relaciones Económicas del Ministerio de Relaciones Exteriores.





ANTECEDENTES





�Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores.





El decreto con fuerza de ley Nº 53, del Ministerio de Relaciones Exteriores, de 1979, que creó la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores (Direcon).


Su artículo 2º lo define como un organismo público técnico dependiente del Ministerio de Relaciones Exteriores, cuyo objeto será ejecutar la política que formule el Presidente de la República en materia de relaciones económicas con el exterior, y las demás que señala su Estatuto Orgánico.





A su vez, el artículo 3º, al enumerar sus atribuciones, señala que son sin perjuicio de las que le correspondan a otros organismos públicos en la ejecucción de las políticas formuladas por el Ejecutivo, en materia de relaciones económicas con el exterior.


Direcon , como se señala en el Mensaje, tiene especial interés en integrar y participar en la formación y constitución de personas jurídicas sin fines de lucro, como seria el caso de la Fundación Chilena del Pacifico





�Fundación Chilena del Pacifico





Como lo señalan sus estatutos, se trata de una Fundación de derecho privado, sin fines de lucro, de duración indefinida, que tendrá por objeto la promoción y fomento del intercambio comercial, económico, cultural, científico, tecnológico y social de Chile con los países que conforman la Cuenca del Pacifico.1





Sus facultades son:





Promover, apoyar, fortalecer y coordinar la participación de los distintos sectores de la sociedad chilena, en especial, el gubernamental, empresarial y académico, en diversos foros multilaterales que se lleven a cabo en la Cuenca del Pacifico, en particular en el Foro de Cooperación Económica del Asia Pacífico (APEC), en el Consejo de Cooperación Económica del Pacífico (PECC) y en el Consejo de Cooperación Económica del Pacifico (PBEC).





Asesorar académica, técnica y profesionalmente a las autoridades, personeros e instituciones públicas y privadas del país, en todas aquellas materias relativas a la participación de Chile en los esquemas de cooperación que se desarrollen por los países de la Cuenca del Pacífico.





1-Decreto Nº 1.606 de Justicia de 1994: otorgó la personalidad jurídica a la Fundación Chilena del Pacífico, para dar cumplimiento a sus fines destinados a la promoción y fomento del intercambio comercial, económico, cultural, científico, tecnológico y social de Chile con los países que conforman la Cuenca del Pacífico.





�
Evaluar la participación chilena en la Cuenca del Pacífico y promover el conocimiento de la Región del Asia Pacífico y su potencialidad como contraparte comercial, económica y cultural de Chile.





Proponer actividades, medidas y procedimientos para incrementar la participación de Chile en la Región del Asia Pacifico, así como el fortalecimiento de los lazos políticos, económicos, académicos y culturales con las naciones del Asia Pacífico.





Editar, publicar y difundir libros, folletos y cualquier tipo de publicaciones , periódicas o no, que digan relación con las actividades y objetivos de la Fundación.





Mantener relaciones con instituciones chilenas y extranjeras afines y organizar con ellas programas de cooperación e intercambio.





Organizar congresos, conferencias, seminarios, ferias, exposiciones y programas de difusión y demás actividades relacionadas con sus fines principales.





Promover y apoyar estudios e investigaciones relacionados con los fines de la Fundación.





La Fundación en el cumplimiento de sus cometidos se obliga a no realizar gestiones vinculadas a negocios específicos de comercio e inversión, de modo de garantizar la plena transparencia de acción promotora.





�Convenio de Direcon con la Fundación





Direcon celebró un convenio de gestión con la Fundación del Pacífico, como consta en la cláusula décimo quinta de los estatutos de la citada Fundación.





La cláusula primera de dicho convenio, al enumerar sus objetivos destaca el desarrollo de un programa coherente de acciones destinadas a :





Fortalecer la presencia nacional en los foros multilaterales del Pacífico, en especial en el Consejo de Cooperación Económica del Pacífico Chile y (PECC), en el Foro de Cooperación Económica de Asia Pacifico (APEC), y en el Consejo de Cooperación Económica de la Cuenca del Pacifico.





Promover el conocimiento de los países de la Cuenca del Pacifico en Chile y





Difundir el conocimiento de la economía chilena en las economías de la Cuenca del Pacifico.





Es así, como en el transcurso del tiempo la Fundación ha avanzado en el logro de los objetivos enunciados, siendo de vital importancia para su materialización la acción integrada de los distintos sectores que la componen.





Con este objeto, se han llevado a cabo diversos encuentros internacionales, y otros que se efectuarán durante el presente año.





La participación de nuestro país en la zona de Asia Pacífico reviste gran importancia por el nivel económico que presenta dicho sector en el escenario mundial debido al crecimiento del producto geográfico bruto, a la importancia del comercio intraregional y a su incidencia en la economía mundial.





Los países que conforman esta región han logrado importantes éxitos en la formulación de políticas de investigación e innovación tecnológica en armonía con las necesidades del modelo de desarrollo. Es así, como se ha implementado un proceso de crecimiento compartido sobre la base de políticas educacionales destinadas a acrecentar la productividad y mejoramiento social.





Nuestro país tuvo una activa participación en la VI Reunión Ministerial y en la II Cumbre Informal de Lideres del Foro de Cooperación Económica de Asia Pacifico APEC, celebradas el año pasado en Yakarta y Bogor, aspecto fundamental para la inserción de Chile en la zona.





El año recién pasado nuestras exportaciones aumentaron en 22,5 por ciento, alcanzando en total de 2.633 millones de dólares.





�
Se estima que hacia el año 2000, nuestras exportaciones bordearán 9 mil millones de dólares, lo que podría representar cerca del 40 por ciento de los envíos totales.





Las ventas nacionales se concentran de manera importante en materias primas como cobre, fruta, harina de pescado, celulosa, salmones, productos derivados de la rosa mosqueta, chips de madera y otras variedades forestales.





Chile enfrenta el desafío de incrementar y mejorar sus exportaciones integrando mayor conocimiento y mano de obra a los productos naturales que exporta.





Por todas estas razones resulta de vital importancia que Direcon pueda integrarse y participar en la formación de personas jurídicas sin fines de lucro, cuyas finalidades digan relación con la promoción, diversificación y estímulo del comercio exterior, como sería el caso de la Fundación Chilena del Pacífico.





�Comisión Nacional del Medio Ambiente





Ley Nº 19.300 Ley de Bases del Medio Ambiente, que fija el marco general de las políticas nacionales sobre esa temática.


Su artículo 69, ubicado en el título final "De la Comisión Nacional de Medio Ambiente", la define como un servicio público descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propios, sometido a la supervigilancia del Presidente de la República a través del Ministerio Secretaría General de la Presidencia.





Los órganos de la Comisión son el Consejo Directivo, la Dirección Ejecutiva, el Consejo Consultivo y las Comisiones Regionales del Medio Ambiente.





A su vez, el artículo 70, al fijar sus funciones, se refiere al cumplimiento y aplicación de la legislación vigente, coordinación e información sobre los temas ambientales.





En otro orden de ideas, cuenta con facultades para administrar el sistema de evaluación de impacto ambiental, coordinación en el proceso de coordinación de las normas de calidad ambiental y respecto de los programas su cumplimiento.





Tiene participación en la preparación, aprobación y desarrollo de programas educacionales, sobre difusión ambiental y todo lo que diga relación con la creación de una conciencia nacional sobre la protección del medio ambiente y  la preservación de la naturaleza y la conservación del patrimonio ambiental.





Al respecto el Mensaje señala que la experiencia enseña que la


rigidez de la normativa vigente y la ausencia de los mecanismos adecuados el en convertirse en serio obstáculo para el logro de los objetivos legítimos y deseables.





La preocupación por el medio ambiente constituye una tarea de todos los sectores, sin distinción, por lo que se debe incorporar a los distintos entes involucrados.





Es así, como Conama para el cabal cumplimiento de sus cometidos, quiere contar con mayor flexibilidad para actuar en el ámbito de su competencia, y de esta manera poder integrar y participar en la formación constitución de personas jurídicas sin fines de lucro para la concreción de sus objetivos.





CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS





En virtud de lo dispuesto en el artículo 287 del Reglamento de laCorporación corresponde consignar lo siguiente:





.�Ideas fundamentales del proyecto





El proyecto tiene como objetivo fundamental autorizar a Direcon y a Conama para integrar y participar en la formación y constitución de personas jurídicas sin fines de lucro, cuyas finalidades sean la promoción, diversificación y estímulo del comercio exterior del pais y la protección o reparación del medio ambiente, la preservación de la naturaleza y la conservación del patrimonio ambiental, respectivamente.





�
En otro orden de ideas, las faculta, además, para:





Participar en la disolución y liquidación de las entidades de que formen parte.





El Director General o el Consejo Directivo, según se trate de uno u otro organismo, podrá por si o a través de representantes, participar en los órganos de dirección y administración que establezcan los estatutos de dichas entidades.


Efectuar aportes para solventar programas y proyectos específicos con las finalidades señaladas.





Efectuar aportes a personas jurídicas de derecho privado de las que no formen parte, pero limitados en los siguientes términos:





Los aportes deberán ser destinados exclusivamente a la promoción, diversificación y estímulo del comercio exterior del país y a la protección o reparación del medio ambiente, o la preservación de la naturaleza o la conservación delpatrimonio ambiental, según se trate de Direcon o de Conama.





Los aportes no podrán ser destinados al financiamiento de gastos administrativos ordinarios de las entidades señaladas, como por ejemplo remuneración de personal, arriendo de oficinas, etc.


En todo caso, tratándose de Direcon dichos aportes no podrán exceder el 50 por ciento del valor total del respectivo programa o proyecto, salvo en casos calificados en que el Director, podrá por resolución fundada, autorizar montos que excedan dicho porcentaje.





En el caso de Conama,se ha estimado necesario eliminar esta limitación del 50 por ciento.





Para la concreción de los objetivos anteriores, el proyecto modifica los artículos 3º del decreto con fuerza de ley Nº 53, de 1979, del Ministerio de Relaciones Exteriores  y 70 de la ley Nº 19.300 Ley de Bases del Medio Ambiente, de manera de incorporar dichas facultades.





�
1.�Discusión del proyecto





Artículo lº.





Durante la discusión del proyecto, vuestra Comisión contó con la presencia del señor Secretario Ejecutivo de la Fundación Chilena del Pacífico, señor Wilhemy, don Manfred quien expresó que la iniciativa legal en estudio acoge plenamente las necesidades de la Fundación.


1


� Respecto de su financiamiento, señaló que éste proviene de dos fuentes: un contrato con la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores y aportes del sector privado, destinados al financiamiento de gastos que no son susceptibles de cubrir con los fondos provenientes del contrato con la primera entidad, como ocurre por ejemplo con el arrendamiento de la sede de la Fundación.





Durante los cuatro meses de funcionamiento de la Fundación, se han elaborado una serie de programas que ha encargado la Cancillería, como consta en la Memoria que el señor Wilhemy presentó a la Comisión.





Recalcó, asimismo, la importancia de integrar a los distintos sectores en la realización de una política nacional hacia los paises que componen la Cuenca del Pacifico, con énfasis en los países asiáticos.





Al respecto, hizo presente la diversidad de representantes en Directorio, tanto de los sectores privado, público y académico.





Señaló que la Fundación constituye la contraparte chilena del Consejo de Cooperación Económica en el Pacifico (PECC).





La importancia de este organismo radica en el hecho de que este foro, por el hecho de no conducir a la celebración de acuerdos internacionales, se ha constituido en una instancia donde se plasman los grandes consensos que dirigen las relaciones internacionales en la Cuenca del Pacifico.





El señor Secretario Ejecutivo se refirió, además, a las labores que desarrolla en la actualidad la Fundación, destacando entre ellas los contratos con organismos consultores externos, estudios sobre barreras comerciales, tanto arancelarias como no arancelarias de Chile y sobre mecanismos voluntarios de solución de controversias económicas.


La Fundación tiene una doble tarea: por una parte da a conocer la realidad de Chile en el ámbito de la Cuenca del Pacifico y, por otra, da a conocer en Chile la situación de los paises que conforman Asia Pacífico.





Finalmente, manifestó su conformidad con el proyecto en lo relativo a su artículo lº.





También, asistió a la Comisión, el señor José Marla Pizarro, Asesor del Ministerio del Relaciones Exteriores, quien afirmó que para Direcon resulta imprescindible contar con las facultades que le otorga el proyecto en los términos recogidos por la indicación de S.E. el Presidente de la República, en la cual se eliminó la distinción que originalmente se hacía entre gastos ordinarios y extraordinarios, a fin de evitar dudas respecto de los aportes que pudieran hacer los servicios públicos involucrados en las corporaciones de derecho privado.





Artículo 2º


A continuación intervino don José Goñi, Secretario Ejecutivo de Conama, quien refiriéndose al articulo 2º del proyecto, manifestó su opinión contraria a efectuar una distinción entre aportes ordinarios y extraordinarios.





De mantenerse tal distinción, llevaría a establecer una serie limitaciones a Conama, tomando en consideración que si se trata de problemas ambientales específicos que requieran de una pronta solución, y que la distinción de los recursos podría acarrear diversos entrabamientos.





Por ello, se manifestó partidario de eliminar tal distinción y adecuar la norma en los términos señalados.





Con fecha 6 de junio S.E. el Presidente de la República envió una indicación sustitutiva del artículo 2',( que no fue conocida por la Comisión de Relaciones Exteriores) cuya finalidad es eliminar la distinción entre aportes ordinarios y extraordinarios y el límite que se establecía en cuanto éstos no podían exceder el 50 por ciento del valor total de los mismos.





El texto de la indicación es el siguiente:


"Artículo 2º..-Modifícase el artículo 70 de la ley Nº 19.300, Ley Bases del Medio Ambiente de la manera que sigue:





Intercálase, en el artículo 70 de la ley Nº 19.300, una letra i), nueva, pasando la actual letra i) a ser letra j), sin modificaciones:





J) Integrar y participar en la formación y constitución de personas jurídicas sin fines de lucro, cuya finalidad sea la protección o reparación del medio ambiente; la preservación de la naturaleza o la conservación del patrimonio ambiental.


De igual forma, estará facultada para participar en la disolución y liquidación de las entidades de las que forme parte, con arreglo a los estatutos de estas últimas.





A través del Consejo Directivo o de los representantes debidamente facultados por éste, podrá participar en los órganos de dirección y administración que establezcan los estatutos de tales entidades en cargos que no podrán ser remunerados. Podrá, también, efectuar aportes en dinero a estas personas jurídicas, de acuerdo con los recursos que anualmente se contemplen en el Presupuesto de dicho Servicio para tales efectos. Los aportes deberán destinarse a solventar programas y proyectos específicos de protección o reparación del medio ambiente; la preservación de la naturaleza o la conservación del patrimonio ambiental , en los cuales se podrán incluir todos los gastos operacionales de los mismos y de las personas jurídicas receptoras del o de los aportes.





También podrá realizar aportes a personas jurídicas de derecho privado de las que no forme parte, siempre que ellos se destinen exclusivamente a realizar acciones de protección o reparación del medio ambiente; la preservación de la naturaleza o la conservación del patrimonio ambiental.".





2.-Votación general








Puesto en votación general, el proyecto fue aprobado por unanimidad.








3.-Votación particular.





Puesto en votación el artículo 1º en los términos propuestos por la Comisión de Relaciones Exteriores, fue aprobado por unanimidad.





Con fecha 6 de junio, S.E. el Presidente de la República formuló una indicación sustitutiva del articulo 2º la cual fue a su vez objeto de una indicación parlamentaria destinada a suprimir su inciso final.





Puesta en votación la indicación parlamentaria, fue aprobada por mayoría de votos.





El artículo 2º fue aprobado por unanimidad, en los términos ya expresados.





4.�Normas de quórum orgánico constitucional o de quórum calificado





El proyecto no contiene disposiciones de tal carácter.





5.� Normas que deben ser conocidos por la Comisión de Hacienda.


De conformidad con lo dispuesto en el articulo 220 del Reglamento y por unanimidad de la Comisión, se acordó enviar ambos artículos a la Comisión de Hacienda.





6.�Indicaciones rechazadas por la Comisión





No existe ninguna indicación en esta situación.





TEXTO DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISIÓN.





En mérito de lo anteriormente expuesto y por la consideraciones que os podrá agregar el H. Diputado Informante, vuestra Comisión os propone que prestéis vuestra aprobación al siguiente





PROYECTO DE LEY





"Artículo lº.� Intercálase, en el articulo 3º del decreto con fuerza de ley Nº 53, de 1979, del Ministerio de Relaciones Exteriores, la siguiente letra r) nueva, pasando la actual letra r) a ser s), sin modificaciones:





"r) Integrar y participar en la formación y constitución de personas jurídicas sin fines de lucro, cuyas finalidades sean la promoción, diversificación y estímulo del comercio exterior del país, como lo s la Fundación Chilena del Pacífico, cuya personalidad jurídica se concedió por decreto del Ministerio de Justicia Nº 1.606, del 30 de noviembre de 1994, publicado en el Diario Oficial de 19 de diciembre de 1994.





Del mismo modo, la Dirección General estará facultada para participar en la disolución y liquidación de las personas jurídicas que integre o en las que participe, en conformidad a sus estatutos.





Sin perjuicio de los dispuesto en el inciso anterior, el Director General, por sí o a través de representantes, podrá participar en los órganos de dirección y de administración que establezcan los estatutos de la Fundación Chilena del Pacifico, o en las personas jurídicas de la misma naturaleza que integre o en las que participe. Podrá, también, efectuar aportes en dinero a estas personas jurídicas y a la Fundación Chilena del Pacífico, de acuerdo con los recursos que anualmente se contemplen en el presupuesto de dicho Servicio para tales efectos. Los aportes podrán destinarse a solventar programas y proyectos específicos de promoción, diversificación y estímulo del comercio exterior del país, en los cuales se podrán incluir todos los gastos operacionales de los mismos y de las personas jurídicas receptoras del o de los aportes.





En todo caso, los recursos que aporte al financiamiento de programas o proyectos de promoción, diversificación y estímulo del comercio exterior del país, a que se refieren los incisos precedentes, no podrán exceder del 50% del valor total de los respectivos programas o proyectos. Sin embargo, en casos calificados, el Director General podrá, por resolución fundada, autorizar montos que excedan dicho porcentaje.





El monto máximo de los recursos destinados a los fines de esta letra serán determinados, anualmente, en la ley de Presupuestos del Sector Público."





Articulo 2º.-Modifícase el articulo 70 de la ley Nº' 19.300, Ley de Bases del Medio Ambiente de la manera que sigue:





Intercálase, en el artículo 70 de la ley Nº 19.300, una letra i), nueva, pasando la actual letra i) a ser letra j), sin modificaciones:





1) Integrar y participar en la formación y constitución de personas jurídicas sin fines de lucro, cuya finalidad sea la protección o reparación del medio ambiente; la preservación de la naturaleza o la conservación del patrimonio ambiental.


De igual forma, estará facultada para participar en la disolución y liquidación de las entidades de las que forme parte, con arreglo a los estatutos de estas últimas.





A través del Consejo Directivo o de los representantes debidamente facultados por éste, podrá participar en los órganos de dirección y administración que establezcan los estatutos de tales entidades en cargos que no podrán ser remunerados. Podrá, también, efectuar aportes en dinero a estas personas jurídicas, de acuerdo con los recursos que anualmente se contemplen en el Presupuesto de dicho Servicio para tales efectos. Los aportes deberán destinarse a solventar programas y proyectos específicos de protección o reparación del medio ambiente; la preservación de la naturaleza o la conservación del patrimonio ambiental , en los cuales se podrán incluir todos los gastos operacionales de los mismos y de las personas jurídicas receptoras del o de los aportes.





f





DESIGNACIÓN DE DIPUTADO INFORMANTE.





Esta designación recayó, por unanimidad, en el H. Diputado don Mario Acuña Cisternas.





Acordado en sesiones de fechas 16 de mayo y 6 de junio de 1995, con la asistencia de los Diputados señores Acuña Cisternas, don Mario (Presidente de la Comisión); Alvarez Salamanca Büchi, don Pedro; Allende Bussi doña Isabel, De la Maza Maillet, don Iván; Girardi Lavín, don Guido; Jeame Barrueto, don Víctor; Navarro Brain, don Alejandro; .Luksic, Sandoval, don Zarko; Prochelle Aguilar, doña Marina; Reyes Alvarado, don Víctor; Silva Ortíz , don Exequiel; Solís Cabezas, don Valentín; Ulloa Aguillón, don Jorge, y Vega Vera, don Osvaldo.





Sala de la Comisión, a 6 de junio de 1995.














Jacqueline Peillard García


Secretaria de la Comisión








