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HONORABLE SENADO:














Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica la ley Nº 19.288, sobre almacenes de venta libre, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.





Para el despacho de esta iniciativa legal, S.E. el Presidente de la República ha hecho presente la urgencia constitucional, calificándola de “simple”.





A la sesión en que vuestra Comisión consideró este proyecto, asistieron especialmente invitados el Director Nacional de Impuestos Internos, don Javier Etcheberry, y el Subdirector de Recursos Humanos del Servicio de Impuestos Internos, don Gianni Lantertini.








DISCUSION EN GENERAL Y EN PARTICULAR








Según lo expresado en el Mensaje de S.E. el Presidente de la República, la iniciativa legal en estudio pretende incluir a los impuestos que gravan a los tabacos, dentro de las exenciones tributarias que contempla el artículo 8º de la ley Nº 19.288, que autorizó el establecimiento y funcionamiento de uno o más Almacenes de Venta Libre o “Duty Free Shop” en el Aeropuerto Arturo Merino Benítez de Santiago.





El establecimiento y funcionamiento de uno o más Almacenes de Venta Libre se inserta dentro del impulso que el Supremo Gobierno ha otorgado a todas las actividades relacionadas con el comercio internacional, y una características de estos Almacenes es la efectiva ausencia de cobro de impuestos, especialmente a los pasajeros en tránsito y a aquellos que salen del país, evitando que se produzcan situaciones que permitan el cobro de tributos que afectan a los tabacos, produciendo, en consecuencia, un distinto tratamiento tributario que no se justifica y que se aparta del objetivo deseado.





El proyecto de ley en estudio consta de un artículo único que sustituye en el artículo 8º de la ley Nº 19.288, que autoriza el establecimiento y funcionamiento de uno o más Almacenes de Venta libre o “Duty Free Shop” en el Aeropuerto Arturo Merino Benítez de Santiago, el punto final (.) por una coma (,) y agrega a continuación, la frase siguiente: “ en el decreto ley Nº 828, de 1974, y en el artículo 7º de la ley Nº 18.134”.





El Presidente de la Comisión, H. Senador señor Andrés Zaldívar, hizo presente que este proyecto de ley tiene como cínica finalidad corregir una omisión involuntaria de la ley Nº 19.288.





— Puesta en votación esta norma, fue aprobada en general y en particular, sin enmiendas, con los votos a favor de los HH. Senadores señores Francisco Javier Errázuriz, Jorge Lavandero y Carlos Ominami, y con la abstención del H. Senador señor Sergio Romero Pizarro.





En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en estudio en los mismos términos ‘en que fuera despachado por la H. Cámara de Diputados.





El texto de ley aprobado por esta Comisión es del siguiente tenor:











PROYECTO DE LEY:











“Artículo único.— Sustitúyese en el artículo 8º de la ley Nº 19.288, el punto final (.) por una coma (,) y agrégase, a continuación, la siguiente frase:





“en el decreto ley Nº 828, de 1974, y en el artículo 7º de la ley Nº 18.134.”.”.








Acordado en sesión celebrada el día miércoles 31 de agosto de 1994, con asistencia de los HH. Senadores señores Andrés Zaldívar (Presidente), Francisco Javier Errázuriz, Jorge Lavandero, Sergio Romero y Carlos Ominani.











Sala de la Comisión, a 31 de agosto de 1994.























CESAR BERGUÑO BENAVENTE


Secretario de la Comisión


