PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL

QUE OTORGA AUTONOMÍA AL PODER JUDICIAL EN LA ADMINISTRACIÓN Y EJECUCIÓN DE SU PRESUPUESTO

Honorable Senado:


El cumplimiento de la función jurisdiccional, constitucionalmente asignada al Poder Judicial, presupone la disposición de cada vez más ingentes recursos, especialmente considerando la creciente demanda de justicia de la ciudadanía y las diversas reformas a los procedimientos introducidas con el objeto de satisfacerla. 


El Estado Constitucional de Derecho por el que hemos decidido regirnos, eleva el ejercicio de la judicatura a la alta condición de Poder independiente del Estado, de igual entidad a la de los órganos que ejercen el ejecutivo y el legislativo, esto es, la Presidencia de la República y el Congreso Nacional, respectivamente.

Desde su origen como Poder independiente, en los albores de la República, el Poder Judicial ha abogado por mayores grados de autonomía en relación con los otros órganos del Estado. Aunque no son pocos los textos constitucionales y sus respectivas reformas desde la organización de Chile como Estado independiente, aún existen diversos aspectos en los que nuestra judicatura guarda una estrecha relación con el ejecutivo y el Congreso Nacional.


Dos son, probablemente, los que más inciden en él: el nombramiento de los Ministros de los Tribunales Superiores de Justicia y la asignación, administración y ejecución de su presupuesto.

Las profundas transformaciones que ha experimentado la administración de justicia en las últimas décadas, han demostrado la urgente necesidad de introducir algunas modificaciones a la forma en que se estructura el rol constitucional del Poder Judicial. Y entre ellas, la más apremiante para dar cabal cumplimiento al deber del Estado de ofrecer una justicia eficiente y oportuna, es, por cierto, el otorgamiento de autonomía financiera al Poder Judicial, al menos en lo referido a la administración y ejecución del presupuesto que, por ley, se le asigna.


Por estas razones, proponemos a la consideración de este Honorable Senado, el siguiente:  
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Artículo Único.- Introdúzcase la siguiente frase final en el inciso primero del artículo 76 de la Constitución Política de la República:

“El Poder Judicial administrará y ejecutará el presupuesto que se le asigne para el cumplimiento de sus funciones, con total autonomía del Presidente de la República y el Congreso Nacional”.
