

FORMULA OBSERVACIONES AL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY GENERAL DE EDUCACIÓN CON EL OBJETO DE ESTABLECER LA OBLIGATORIEDAD DEL SEGUNDO NIVEL DE TRANSICIÓN DE EDUCACIÓN PARVULARIA (BOLETÍN N° 12.118-04).
Santiago, 18 de agosto de 2021.-
Nº 163-369/
Honorable Cámara de Diputados:
Mediante oficio N° 16.805, de fecha 29 de julio de 2021, V.E. comunicó que el H. Congreso Nacional aprobó la iniciativa correspondiente al Boletín N° 12.118-04.
I. LA INICIATIVA Y EL PROYECTO DE LEY APROBADO POR EL CONGRESO NACIONAL
El proyecto de ley que modifica la ley general de educación con el objeto de establecer la obligatoriedad del segundo nivel de transición de educación parvularia, inició su tramitación, mediante mensaje, con fecha 25 de septiembre de 2018, bajo el Boletín N° 12.118-04. 
En relación al contenido del proyecto de ley es importante tener presente que el mensaje que dio inicio a la tramitación constaba de un artículo único mediante el cual se modificaban diversos artículos del decreto con fuerza de ley N°2, de 2009, del Ministerio de Educación, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N°20.370 con las normas no derogadas del decreto con fuerza de ley N° 1, de 2005, en adelante “Ley General de Educación”, con el fin de incorporar la obligatoriedad del segundo nivel de transición como requisito para ingresar a la educación básica. Lo anterior, en cumplimiento del mandato constitucional que establece que la obligatoriedad del segundo nivel de transición entrará en vigencia en la forma que disponga la ley. Este mandato constitucional existe desde 2013 con la publicación de la ley N° 20.710, que estableció la obligatoriedad del segundo nivel de transición de la educación parvularia y que fue aprobada unánimemente en ambas Cámaras. De esta forma con este proyecto de ley se busca hacer efectiva la reforma constitucional que hizo obligatorio el kínder.  
Adicionalmente, contenía dos artículos transitorios para determinar que el mayor gasto fiscal que irrogara el proyecto de ley se financiaría con cargo al presupuesto del Ministerio de Educación, no obstante la facultad del Ministerio de Hacienda para suplementar el presupuesto en lo que faltare y, además, se establecía la transitoriedad en la aplicación de la ley, disponiendo que el requisito de cursar el segundo nivel de transición de la educación parvularia para el ingreso a la educación básica sería exigible a partir del primer año escolar subsiguiente a la publicación de la ley si es que esta se realizaba entre el 1 de enero y el 30 de junio de un determinado año. De lo contrario, el requisito se hacía exigible a partir del tercer año de publicada la ley.  
En la tramitación del proyecto de ley, durante el primer trámite constitucional, las principales modificaciones introducidas por la H. Cámara de Diputados fueron: (i) se especificó que en el segundo nivel de transición se promoverá el aprendizaje mediante experiencias significativas, entre las que se mencionan el juego, descubrimiento, educación de las emociones y creatividad, respetando el proceso de construcción mental de los menores; (ii) se estableció que en el caso del segundo nivel de transición sólo se dejará constancia del hecho de que el niño o niña hayan cursado el nivel; (iii) que el Ministerio de Educación será el encargado de elaborar los programas de estudios de educación parvularia y que deben ser aprobados por el Consejo Nacional de Educación; (iv) se agrega un nuevo artículo mediante el cual se estableció que la forma de validación de los aprendizajes y la convalidación del nivel se realizaría mediante un reglamento dictado por el Ministerio de Educación. 
Durante el segundo trámite constitucional, las modificaciones introducidas por el H. Senado consistieron principalmente en (i) eliminar la obligatoriedad del segundo nivel de transición; y (ii) que la educación parvularia deberá ceñirse a las bases curriculares dictadas para su implementación y al marco de la buena enseñanza.
Con fecha 11 de agosto de 2020, el proyecto de ley completó su tercer trámite constitucional, rechazándose las enmiendas introducidas por el H. Senado, constituyéndose una Comisión Mixta para resolver las divergencias entre ambas Cámaras, procediendo a nombrar los integrantes de dicha comisión.
Con la finalidad de resolver las divergencias suscitadas entre ambas cámaras, el Ejecutivo presentó en la Comisión Mixta una propuesta que contenía los siguientes materias: i)repuso las normas que establecían la obligatoriedad del segundo nivel de transición contenidas en el proyecto original y que fueron aprobadas por la H. Cámara de Diputados, ii) garantizó el acceso al sistema educativo de los niños y niñas que no pudieron cursar este nivel, con el objeto de que igualmente ingresaran a la educación básica. Para ello se dispuso que el establecimiento educacional al cual se ingresara a primero básico, realizará un diagnóstico de habilidades, actitudes y aprendizajes con el único objeto de diseñar un plan de acompañamiento para aquel niño o niña que no pudo cursar el segundo nivel de transición; iii) se incorporaron $2.000.000.000 para infraestructura del segundo nivel de transición en la educación pública, beneficiando a establecimientos dependientes de Servicios Locales de Educación, Municipalidades y Corporaciones Municipales. A partir del segundo año de vigencia de la ley, el financiamiento para proyectos de infraestructura se realizaría con cargo a la ley de presupuestos respectiva y en base al catastro de infraestructura pública realizado por la Dirección de Educación Pública; y iv) se dispuso que al segundo año de aplicación de la ley, el Ministerio de Educación presentará a la Comisión Especial Mixta de Presupuestos, un informe sobre matrícula y cobertura en relación a la población de la edad correspondiente, que cursan tanto el primer como segundo nivel de transición en establecimientos financiados con subvención del Estado. 
No obstante la propuesta presentada por el Ejecutivo, durante la discusión en la Comisión Mixta, surgieron dos nuevos reparos los cuales también fueron considerados por el Ejecutivo a través de nuevas propuestas para lograr mayores niveles de consenso. En particular se consideró la preocupación del H. senador Montes relativa a la importancia de no desviar el foco de la educación parvularia en aquellos establecimientos educacionales que impartan tanto este nivel, como la educación básica; y la observación de la H. senadora Provoste para evitar que el proyecto se convirtiera en una barrera de entrada a la educación básica, permitiendo que los niños que no asistieron al segundo nivel de transición puedan ingresar a primer año de enseñanza básica. Para estos efectos: i) se incorporó un nuevo artículo 28 bis a la Ley General de Educación con el objeto de establecer que aquellos establecimientos educacionales que impartan tanto los niveles de educación parvularia como educación básica, deberán cautelar que los objetivos generales que esta ley establece para cada uno de ellos sean fomentados específicamente en el nivel correspondiente, debiendo los sostenedores dar estricto cumplimiento a lo anterior y, ii) se precisa en el texto que igualmente los niños y niñas que no cursaron el segundo nivel de transición podrán ingresar a la educación básica, debiendo el establecimiento que los recibe prestar apoyo y acompañamiento en los términos expresados anteriormente. 
Sin perjuicio de las propuestas planteadas, que abordaban las inquietudes formuladas durante la discusión de la Comisión Mixta, se rechazaron las disposiciones referidas a la obligatoriedad del segundo nivel de transición, que es la idea matriz del proyecto. Finalmente, la Sala de la H. Cámara de Diputados aprobó el informe de la Comisión Mixta con fecha 23 de junio de 2021, mientras que la Sala del H. Senado lo hizo con fecha 28 de julio del presente año. 
II. FUNDAMENTO DE LAS OBSERVACIONES
La educación inicial es fundamental para el desarrollo de los niños, niñas y su trayectoria educativa. Los primeros años de vida son la piedra angular para el desarrollo de una persona perfilando la arquitectura del cerebro (Campos, 2010). En efecto, la evidencia internacional (García, Heckman et al., 2020; Guthrie et al., 2021) asocia directamente la educación inicial y la asistencia a este nivel educativo a mejores resultados a lo largo de la vida, tanto en el desarrollo de habilidades cognitivas, emocionales y sociales. En esta línea, la realidad da cuenta que las buenas experiencias educativas en estos años son fundamentales para el desarrollo del lenguaje, el pensamiento lógico matemático y el desarrollo de habilidades sociales entre pares. Asimismo, a diferencia de otros niveles educacionales, la educación inicial es la más efectiva para reducir brechas de origen. Enfocarse en la experiencia e interacciones durante la educación parvularia impacta el desarrollo integral de los niños y niñas. Solo a modo de ejemplo, un niño o niña que en esta etapa educativa maneja un léxico superior a 3 mil vocablos tendría asegurado el éxito académico futuro en lectura, expresión escrita y comprensión de textos (Céspedes, 2018).
Así las cosas, el foco de nuestras políticas en materia educativa se encuentra en fomentar y desarrollar la educación parvularia de calidad. Por consiguiente, en el año 2013 en nuestro primer Gobierno, enviamos al Congreso Nacional un proyecto de ley, que fue aprobado por unanimidad, y que dio origen a la ley N° 20.710, sobre reforma constitucional que establece la obligatoriedad del segundo nivel de transición y crea un sistema de financiamiento gratuito desde el nivel medio menor. Dicha ley reemplazó la disposición vigésima primera transitoria de la Constitución Política de la República, estableciendo que la reforma introducida en el numeral 10° del artículo 19, entrará en vigencia gradualmente, en la forma que disponga la ley. 
Este hito en la promoción de la educación parvularia no sólo ha sido una política de nuestro país, sino que países de la OCDE, tales como Suiza, Grecia, Países Bajos y Reino Unido, y de nuestra región, como es el caso de Uruguay, Brasil, Perú y Colombia, también contemplan en sus ordenamientos jurídicos la obligatoriedad de este nivel (UNESCO 2021).
Adicionalmente, en septiembre del año 2015, nuestro país como parte de los 193 países miembros de la Organización de Naciones Unidas (ONU), adoptó la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. Esta tiene su origen en la organización del Foro Mundial sobre Educación 2015 que realizaron la UNESCO, el PNUD, el Banco Mundial, el UNFPA, ONU Mujeres y el ACNUR, en Incheon (República de Corea). En este foro se aprobó la Declaración de Incheon para la Educación 2030, en la que se presentó una visión de la educación para los siguientes quince años.  En dicha Agenda se estableció como meta en educación que los países adopten “políticas y leyes integradas e inclusivas que garanticen que se imparta por lo menos un año de educación preescolar de calidad, gratuita y obligatoria”. Al respecto se afirmó que “la Educación 2030 debe enmarcarse en el contexto más amplio del desarrollo actual (…) De aquí a 2030, los sistemas educativos deberán atender a cientos de millones más de niños y adolescentes para lograr la universalidad de la educación básica (enseñanza preescolar y primaria, y ciclo inicial de la educación secundaria), así como brindar un acceso equitativo al ciclo superior de educación secundaria y oportunidades para todos para cursar estudios superiores. (…) Al mismo tiempo, es esencial proporcionar atención y educación de la primera infancia para garantizar el desarrollo, el aprendizaje y la salud de los niños a largo plazo.”.
En esta misma línea, la ex Presidenta Michelle Bachelet en el Mensaje del proyecto de ley que crea el Sistema de Educación Pública, ley N° 21.040, al referirse a la importancia de la educación pública señaló “en Chile también tenemos argumentos poderosos para comprometernos a asegurar, a un alto estándar, la existencia de una provisión educacional pública en el contexto de nuestro sistema mixto. Por un lado, se trata de dar cumplimiento al mandato constitucional que expresa el consenso social en torno a la obligatoriedad de la educación, desde el segundo nivel de transición de educación parvularia hasta el final de la educación media, y con total independencia de la posición social o ubicación geográfica de cada cual. Lo anterior supone el deber del Estado de financiar y administrar un sistema gratuito destinado a asegurar el acceso y derecho a la educación de toda la población en todo el territorio”. Asimismo, y en coherencia con lo señalado, en el proyecto para modificar la Constitución Política de la República, Boletín N° 11.617, presentado en su segundo Gobierno, estableció dentro de las garantías constitucionales sobre el derecho a la educación que “el segundo nivel de transición es obligatorio, siendo requisito para el ingreso a la educación básica”.
En este contexto, y con el objeto de cumplir el mandato constitucional, los compromisos internacionales del país y continuar desarrollando una política de Estado en materia de Educación Parvularia, nuestro Gobierno presentó el año 2018 el presente proyecto de ley para establecer la obligatoriedad del segundo nivel de transición.
Ahora bien, tal como fue señalado anteriormente, la Comisión Mixta constituida para resolver las divergencias entre ambas cámaras durante la tramitación de este proyecto, rechazó aquellas normas relacionadas con la obligatoriedad de este nivel, con lo cual ninguno de los propósitos expresados anteriormente puede efectivamente materializarse.
Dentro de los argumentos que se plantearon en la Comisión Mixta para oponerse a la obligatoriedad del kínder fue que éste establecería barreras de entrada a la educación básica lo que perjudicaría a los sectores más desposeídos y a las localidades rurales. Sin embargo, la obligatoriedad del kínder parte de la realidad de que no existe un problema de cobertura pues según la encuesta CASEN 2017, en los dos quintiles más altos de ingreso ésta alcanzó un 97%, mientras que, en los dos de más bajos ingresos, se logra un 95%. Además, para solucionar el problema de los niños y niñas que no pueden asistir a kínder se estableció que podrían ingresar a primero básico con un plan de acompañamiento. Por último, para los casos en que aún existe falta de oferta se destinaban $ 2.000.000.000 con cargo al Ministerio de Educación para infraestructura de establecimientos de educación pública.
 En consecuencia, es un error entender que el proyecto dificulta el acceso a la educación básica pues lo que busca es enfrentar el ausentismo en atención a los beneficios en calidad de la educación que reporta la asistencia constante a kínder.   Tal como lo expresamos en el mensaje de este proyecto de ley, de acuerdo a la Encuesta Casen de 2017, un 62% de las familias de aquellos niños que no asisten a kínder, no lo hacen porque la familia prefiere cuidarlos en el hogar y 10% responde que no le parece necesario. Hay que agregar a lo anterior, que, de acuerdo a la información proporcionada por el Sistema de Información y Gestión Escolar del Ministerio de Educación, en los últimos dos años, marcados por el estallido social y la pandemia, el porcentaje de alumnos que no se matricula en kínder aumentó en un 130%.
De este modo, por una parte, tenemos que avanzar en generar un cambio cultural para que los poderosos beneficios de enviar a los niños y niñas a kínder sea un consenso en las familias y, por la otra, afrontar las caídas de matrícula en este nivel como una consecuencia más de los efectos de la pandemia en nuestro sistema educativo.
Aunar voluntades en este propósito es esencial para el futuro de nuestros niños y niñas, porque asistir a kínder sí hace la diferencia y existe evidencia al respecto. En efecto, de acuerdo a información de la Agencia de la Calidad de la Educación
, en el caso de pruebas nacionales, la prueba nacional de lenguaje de segundo básico estableció una diferencia de 18 puntos entre quienes asistieron a kínder y el grupo que no asistió. Además, la asistencia a la educación parvularia habría influido en el SIMCE de segundo medio aumentando los puntajes de matemáticas entre 8 y 18 puntos y ente 5 y 14 en lenguaje. (Agencia de Calidad de la Educación, 2015 y 2018). Finalmente, la evidencia internacional de países de la OCDE también indica que el impacto de asistir a la educación parvularia es positivo. En la prueba internacional PISA (Programme for International Student Assessment), respecto del impacto de la asistencia a la educación parvularia se concluye que, en promedio, quienes asistieron al menos un año a este nivel educativo obtuvieron 33 puntos más en la evaluación que los que no lo hicieron, lo que equivale a casi un año de la trayectoria educativa, solo por citar algunos ejemplos
.
Sumado a lo anterior, no debemos olvidar que la Educación Parvularia en los últimos años ha avanzado a pasos agigantados en cuanto a su institucionalidad. El año 2011, por medio de ley N°20.529, se crea el Sistema de Aseguramiento de la Calidad, en el que participan el Ministerio de Educación, el Consejo Nacional de Educación, la Agencia de Calidad de la Educación y la Superintendencia de Educación; abarcando también al nivel de Educación Parvularia.
A partir de la ley N° 20.835 se crea la Subsecretaría de Educación Parvularia, la cual además le encomienda a la Agencia de Calidad de la Educación, incorporar concretamente el nivel de Educación Parvularia en sus líneas de trabajo, resguardando las características propias de funcionamiento y desarrollo que identifican a esos establecimientos.

En el mismo sentido de institucionalizar este nivel educativo, el 2017 acontece otro hito muy importante en la historia de la Educación Parvularia en Chile, cuando a partir de la ley N°20.903, se incorpora a educadores de párvulos a la Carrera Docente, con lo que comienzan a ser parte de los procesos de evaluación del Sistema de Desarrollo Profesional Docente, sentándose así las bases para potenciar y orientar el desarrollo y reconocimiento de estos profesionales como elemento central para la calidad del sistema educativo.

Actualmente, el nivel de Educación Parvularia cuenta con marcos referenciales esenciales para englobar lo que entendemos por calidad en el nivel, como los son las Bases Curriculares (2018), Marco para la Buena Enseñanza (2019) y Estándares Indicativos de Desempeño (2020).
A través de los distintos hitos y sucesos que se han expuesto en los párrafos anteriores, se visualiza cómo durante los últimos años la Educación Parvularia se ha posicionado como un nivel clave para el sistema educativo, siendo actualmente una prioridad nacional.
Es precisamente en este escenario, y sumado a la crisis educativa que vive el mundo a causa de la pandemia por COVID-19, que se hace necesario insistir con mayor fuerza en esta política que apunta a dar continuidad a los esfuerzos por avanzar en calidad en la Educación Parvularia.
De este modo, es necesario sustituir el artículo único aprobado por el H. Congreso Nacional, con el objeto de reincorporar aquellas normas que materializan las ideas matrices del proyecto de ley, que viene a cumplir el mandato constitucional y la importancia de establecer la obligatoriedad del segundo nivel de transición de educación parvularia, como también, generar acciones concretas para relevar y gestionar estrategias que favorezcan espacios de aprendizajes ricos, variados y que estimulen el desarrollo cerebral de los niños y niñas a través del juego y una adecuada transición a los niveles educativos superiores. Para el financiamiento de estas iniciativas se aumentan los recursos contemplados en el proyecto aprobado por el H. Congreso Nacional, que ya no estará destinado únicamente al financiamiento de proyectos de infraestructura para incrementar la cobertura del segundo nivel de transición. Asimismo, se agrega una especificación relativa a los proyectos de infraestructura pues considerarán la generación de espacios educativos que favorezcan interacciones pedagógicas positivas en dicho nivel, resguardando las características propias de los niños y niñas en estas edades, entre otras modificaciones que se detallarán a continuación. 
En primer lugar, se propone reponer las modificaciones al decreto con fuerza de ley N° 2 de 2009, del Ministerio de Educación, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N°20.370 con las normas no derogadas del decreto con fuerza de ley N° 1, de 2005, que contemplan diversas normas para hacer aplicable la obligatoriedad del segundo nivel de transición. 
Para abordar las observaciones relativas a las eventuales barreras de entrada a la educación básica que podría generar la obligatoriedad del kínder, se refuerza la norma que establece que los niños y niñas que no lo cursaron podrán ingresar a la educación básica, debiendo el establecimiento educacional al que ingresare, realizar una evaluación diagnóstica con el objeto de diseñar e implementar el apoyo y acompañamiento requerido durante el respectivo año escolar.
Se adiciona que, para una adecuada implementación de lo anterior, los establecimientos educacionales que desarrollen apoyos y acompañamientos deberán informar semestralmente al Ministerio de Educación sobre los detalles, avances y objetivos cumplidos de dicha implementación en favor de los niños y niñas.

Para acoger las observaciones relativas al riesgo de escolarizar el kínder, se proponen nuevos recursos para incentivar aún más las acciones que releven los objetivos y particularidades del nivel de Educación Parvularia y así como la implementación de las estrategias de transición adecuadas, para promover el aprendizaje mediante experiencias significativas a través del juego, descubrimiento, resolución de problemas, alfabetización emocional y creatividad, respetando su proceso de construcción mental. Lo anterior se llevará a cabo mediante los principios y definiciones técnicas establecidas en el decreto exento N° 373, de 2017, del Ministerio de Educación, o la norma que lo reemplace.  
Para la implementación de dichas acciones y estrategias, en el artículo primero transitorio aumentan en $2.000.000.000 los recursos contemplados en el proyecto aprobado por el H. Congreso Nacional. Así, los establecimientos educacionales también podrán capacitar a los equipos pedagógicos y directivos de los niveles de transición y primer año de educación básica que correspondan, entre otras acciones, en la importancia del juego en Educación Parvularia como herramienta de aprendizaje y metodologías propias del nivel que pongan como protagonistas a los niños y niñas en la construcción de su proceso de aprendizajes. 
En este mismo artículo, se mantiene la posibilidad financiar proyectos de infraestructura para el incremento de cobertura pública del segundo nivel de transición, y se agrega que esta velará por ambientes físicos contextualizados al servicio de los niños y niñas de forma que les den oportunidades de hacer, pensar, relacionarse con otros, construir con sus sentidos y que les permita llevar adelante sus proyectos en un ambiente enriquecido y adecuado a sus características (Peralta, 2017).

De esta forma, se podrán destinar $4.000.000.000 para financiar iniciativas de distinta naturaleza para fortalecer los beneficios de la asistencia de los niños y niñas a kínder. 
El artículo segundo transitorio, que se propone adicionar, repone la entrada en vigencia de la exigencia de cursar kínder para el ingreso a la educación básica a partir del año escolar subsiguiente al que se publique la ley, si se realiza entre el 1 de enero y el 30 de junio de un determinado año; y si sucede con posterioridad, será exigible a partir del año inmediatamente siguiente. 
III. LAS OBSERVACIONES 
Por las consideraciones anteriores, y en uso de la facultad que me confiere el inciso primero del artículo 73 de la Constitución Política de la República y de conformidad con lo establecido en el Título III de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, vengo en formular las siguientes observaciones al referido proyecto de ley:
AL ARTÍCULO ÚNICO
1) Para sustituir el artículo único por el siguiente:
“Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el decreto con fuerza de ley N° 2, de 2009, del Ministerio de Educación, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 20.370 con las normas no derogadas del decreto con fuerza de ley N° 1, de 2005:
1) Modifícase el artículo 4° de la siguiente forma:
a) Reemplázase en el inciso tercero la frase “sin que éstos constituyan requisitos para el ingreso a la educación básica” por la siguiente oración: “siendo, sólo este último, obligatorio para el ingreso a la educación básica”.
b) Sustitúyese en el inciso cuarto la expresión inicial “La educación básica” por la siguiente: “El segundo nivel de transición de educación parvularia, la educación básica”.

c) Agrégase el siguiente inciso final, nuevo: 
“En el caso del segundo nivel de transición, se promoverá la diversidad, la inclusión y el aprendizaje mediante experiencias significativas a través del juego, descubrimiento, resolución de problemas, educación de las emociones y creatividad, respetando su proceso de construcción mental y su formación de estructuras.”.
2) Reemplázase, en el artículo 18, la frase “sin constituir antecedente obligatorio para ésta” por “constituyendo sólo el segundo nivel de transición antecedente obligatorio para ésta”.
3) Sustitúyese en el inciso primero del artículo 25 su oración final “La educación parvularia no tendrá una duración obligatoria.” por la siguiente: “En la educación parvularia sólo el segundo nivel de transición tendrá una duración obligatoria de un año.”.
4) Reemplázase el inciso primero del artículo 26 por el siguiente:

“Artículo 26.- La educación parvularia no exige requisitos mínimos para acceder a ella, y sólo el segundo nivel de transición constituirá antecedente obligatorio para ingresar a la educación básica.”.
5) Intercálase, en el artículo 27, entre la expresión “para el ingreso”, la primera vez que figura, y la frase “a la educación básica”, la siguiente frase: “al segundo nivel de transición de educación parvularia será de cinco años,”.
6) Reemplázase, en el artículo 28, la frase “Sin que constituya un antecedente obligatorio para la educación básica, la educación” por la expresión “La educación”.
7) Agrégase el siguiente artículo 28 bis, nuevo:
“Artículo 28 bis.- Aquellos establecimientos educacionales que impartan tanto los niveles de educación parvularia como educación básica, deberán cautelar que los objetivos generales que esta ley establece para cada uno de ellos sean fomentados específicamente en el nivel correspondiente. 

En relación a la Educación Parvularia, los sostenedores deberán dar estricto cumplimiento a lo dispuesto previamente, implementando las bases curriculares y programas, las prácticas pedagógicas y las innovaciones educativas que permitan el desarrollo y promoción de la educación parvularia y sus particularidades. 

Para ello, deberán enfocarse en la capacitación y acompañamiento de los equipos educativos y directivos en competencias socioemocionales de niños y niñas, bienestar integral, relevar el rol del juego libre y espontáneo junto con los ambientes de aprendizaje que lo propicien y continuidad en la formación en metodologías propias del juego en Educación Parvularia, Interacciones de Calidad y Mediación, Retroalimentación para niños y niñas, entre otras temáticas.

Igualmente, los establecimientos educacionales deberán seguir los principios y definiciones para la elaboración de una Estrategia de Transición Educativa establecidos en el decreto exento N°373, de 2017, del Ministerio de Educación, o el que lo reemplace, para promover y resguardar un proceso educativo coherente y consistente para los niños y niñas de primer y segundo nivel de Educación Parvularia y primer año de Educación Básica, las cuales deberán incorporarse en las herramientas de gestión propias de los establecimientos.”.
8) Intercálase, en el inciso quinto del artículo 31, entre las palabras “elaborar” y “planes”, la frase “programas de estudios de educación parvularia y”.
9) Modifícase el artículo 40, de la siguiente manera:
a) Modifícase el inciso primero, en los siguientes términos: 
i. 
Intercálase, entre las palabras “educación” y “básica”, la expresión “, parvularia,”.
ii. 
Agrégase, a continuación del punto y aparte, que pasa a ser seguido, lo siguiente: “En el caso del segundo nivel de transición, la certificación antes referida se limitará a dejar constancia del hecho de haberse cursado tal nivel.”.
b) Agréganse los siguientes incisos segundo, tercero y cuarto, nuevos: 

“Sin perjuicio de la obligatoriedad del segundo nivel de transición, aquellos niños y niñas que no pudieron cursar este nivel igualmente podrán ingresar a la educación básica.

Con la finalidad de fomentar su desarrollo integral, el establecimiento educacional al cual el niño o niña ingrese a primero básico realizará una evaluación diagnóstica, para apreciar sus habilidades, actitudes, aprendizajes o conocimientos a alcanzar en el segundo nivel de transición, con el único objeto de diseñar e implementar el apoyo y acompañamiento requerido durante el correspondiente año escolar.

Para una adecuada implementación de lo anterior, los establecimientos educacionales que desarrollen estos apoyos y acompañamientos, deberán informar semestralmente al Ministerio de Educación sobre los detalles, avances y objetivos cumplidos de dicha implementación.”.
10) Agrégase, en el inciso primero, del artículo 41, a continuación de la frase “los estudios equivalentes”, la siguiente expresión: “al segundo nivel de transición de educación parvularia,”. 
11) Intercálase, en la letra c) del artículo 86, entre el término “Aprobar” y el artículo “los”, la frase “los programas de estudios de educación parvularia y”.
A LAS DISPOSICIONES TRANSITORIAS
2) Para sustituir en el artículo primero transitorio, los incisos segundo y tercero, por los siguientes: 

“Durante el primer año presupuestario de vigencia de esta ley se destinarán $4.000.000.000 con cargo al presupuesto del Ministerio de Educación, para financiar, entre otros, capacitaciones, acompañamientos, recursos pedagógicos y acciones necesarias para con los equipos pedagógicos y directivos de los niveles de transición y primer año de educación básica que corresponda en: competencias socioemocionales de niños y niñas, bienestar integral, relevar el rol del juego libre y espontáneo junto con los ambientes de aprendizaje que lo propicien y continuidad en la formación en metodologías propias del juego en Educación Parvularia, Interacciones de Calidad y Mediación, Retroalimentación para niños y niñas, entre otras temáticas similares; así como para financiar proyectos de infraestructura, destinados al incremento de cobertura del segundo nivel de transición, que vele por ambientes físicos contextualizados al servicio de los niños y niñas que asisten a educación parvularia, para establecimientos dependientes de municipalidades, corporaciones municipales creadas de conformidad al decreto con fuerza de ley N° 1-3.063, de 1980, del Ministerio del Interior, y servicios locales de educación pública. Estos recursos se transferirán conforme a los criterios de focalización establecidos mediante una resolución exenta del Ministerio de Educación, con la visación previa de la Dirección de Presupuestos.


A partir del segundo año presupuestario de vigencia de esta ley, las capacitaciones, recursos pedagógicos y demás acciones señaladas en el inciso anterior, así como los proyectos de infraestructura mencionados en el mismo inciso, se financiarán de acuerdo a lo que establezca la ley de presupuestos respectiva, debiendo, en el segundo caso, considerar las necesidades de intervención identificadas en el catastro del estado de infraestructura de los establecimientos de educación pública que elabore la Dirección de Educación Pública, de acuerdo a la normativa vigente.”. 
3) Para adicionar un artículo segundo transitorio, nuevo, pasando el actual a ser artículo tercero transitorio: 

“Artículo segundo.- El requisito de cursar el segundo nivel de transición de educación parvularia para el ingreso a la educación básica será exigible a partir del año escolar subsiguiente al de la fecha de publicación de esta ley, si la publicación se realiza entre el 1 de enero y el 30 de junio de un determinado año.

Si la publicación se realiza con posterioridad a esa fecha, el requisito será exigible a partir del año inmediatamente siguiente al año escolar referido en el inciso anterior.”.
Dios guarde a V.E.,


SEBASTIÁN PIÑERA ECHENIQUE


Presidente de la República

RODRIGO CERDA NORAMBUENA

Ministro de Hacienda

RAÚL FIGUEROA SALAS

Ministro de Educación
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� Agencia de Calidad de la Educación (2015) y (2018) disponibles en: �HYPERLINK "http://archivos.agenciaeducacion.cl/Representaciones_Sociales_sobre_Calidad_Educacion_Parvularia.pdf"�http://archivos.agenciaeducacion.cl/Representaciones_Sociales_sobre_Calidad_Educacion_Parvularia.pdf�


�HYPERLINK "http://archivos.agenciaeducacion.cl/IRE_LECTURA_2018_2BASICA_WEB_ALTA_11_JUL.pdf"�http://archivos.agenciaeducacion.cl/IRE_LECTURA_2018_2BASICA_WEB_ALTA_11_JUL.pdf�


�HYPERLINK "http://archivos.agenciaeducacion.cl/ppt_lectura_2_basico.pdf"�http://archivos.agenciaeducacion.cl/ppt_lectura_2_basico.pdf�


� �HYPERLINK "https://www.oecd.org/pisa/pisaproducts/pisainfocus/PiF1_esp_revised.pdf"�https://www.oecd.org/pisa/pisaproducts/pisainfocus/PiF1_esp_revised.pdf�
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Informe Financiero

Formula observaciones al proyecto de ley que modifica la ley general de educacion con
el objeto de establecer la obligatoriedad del segundo nivel de transiciéon de educacion
parvularia

Boletin N° 12.118-04
Mensaje N° 163-369

I. Antecedentes

Las presentes observaciones presentadas en la Camara de Diputados, reponen los articulos
rechazados durante el tramite legislativo del mensaje 021-369 del 19 de marzo de 2021, y

presenta otras modificaciones al Boletin N° 12.118-04.
Ademas, se establece en el articulado permanente que:

e Agquellos establecimientos educacionales que impartan tanto los niveles de educacién
parvularia como educacién basica, deberan cautelar que los objetivos generales que se
establecen en la ley deben ser fomentados de forma especifica en cada nivel

correspondiente, siendo los sostenedores los encargados de dar estricto cumplimiento.

e Sin perjuicio de la obligatoriedad del segundo nivel de transicién, aquellos ninos y nifas
gue no pudieron cursar este nivel igualmente podran ingresar a la educacién basica. Con
la finalidad de fomentar el desarrollo integral del alumno, el establecimiento educacional
realizara un diagnostico a dichos alumnos, con el Unico objeto de disenar e implementar

el apoyo y acompafiamiento requerido durante el correspondiente afo escolar.

II. Efecto de las modificaciones al Proyecto de Ley sobre el Presupuesto Fiscal

Respecto del efecto de las presentes modificaciones al proyecto de ley sobre el Presupuesto
Fiscal, estas consisten en la incorporacion y modificacidn del Articulo Primero Transitorio de recursos
fiscales por hasta $4.000.000.000.

Al efecto se consideran durante el primer afio presupuestario de vigencia de esta ley se
destinaran $4.000.000.000 con cargo al presupuesto del Ministerio de Educacion, para financiar,

entre otros, capacitaciones, acompanamientos, recursos pedagdgicos y acciones necesarias sl
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relevar el rol del juego libre y espontaneo junto con los ambientes de aprendizaje que lo propicien
y continuidad en la formacién en metodologias propias del juego en Educacién Parvularia,
Interacciones de Calidad y Mediacion, Retroalimentacién para nifios y nifias, entre otras tematicas
similares; asi como para financiar proyectos de infraestructura, destinados al incremento de
cobertura del segundo nivel de transicidén, que vele por ambientes fisicos contextualizados al servicio
de los nifios y niflas que asisten a educacion parvularia, para establecimientos dependientes de
municipalidades, corporaciones municipales creadas de conformidad al decreto con fuerza de ley N°
1-3.063, de 1980, del Ministerio del Interior, y servicios locales de educacion publica. Estos recursos
se transferirdn conforme a los criterios de focalizacion establecidos mediante una resolucion exenta

del Ministerio de Educacidn, con la visacion previa de la Direccidon de Presupuestos.

A partir del segundo afio presupuestario de vigencia de esta ley, las capacitaciones, recursos
pedagdgicos y demas acciones senaladas en el inciso anterior, asi como los proyectos de
infraestructura mencionados en el mismo inciso, se financiaran de acuerdo a lo que establezca la
ley de presupuestos respectiva, debiendo, en el segundo caso, considerar las necesidades de
intervencion identificadas en el catastro del estado de infraestructura de los establecimientos de

educacion publica que elabore la Direccion de Educacion Publica, de acuerdo a la normativa vigente.

En virtud de lo anterior, las presentes observaciones representan un costo fiscal de

$4.000.000.000 para el presente afio presupuestario.

III. Fuentes de informacion

. Ley N° 21.289 de Presupuestos del Sector Publico para el afio 2021.
o Oficio de Ley a Camara revisora N° 14.448 (Boletin N° 12.118-04), 9 de enero 2019.

. Mensaje N° 163-369 a través del cual la observaciones al proyecto de ley Boletin N°
12.118-04.
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