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Moción del H. Senador señor Zaldívar, don Andrés, con la que inicia un proyecto de ley que modifica el artículo 9º del decreto ley Nº 2.695, sobre saneamiento de propiedad.








El actual artículo 9º del Decreto Ley 2695 establece sobre saneamiento de propiedad, que cuando se obtuviere maliciosamente el saneamiento de propiedad y así lo resolviere una sentencia ejecutoriada, además de la pena, el Tribunal ordenará que se cancele la inscripción de dominio mal habido.





Hay un vacío legal para resolver qué sucede si el procesado falleciere antes de que haya sentencia ejecutoriada. Es lógico que no se aplique pena y se sobresea definitivamente, pero si lo que debe proceder es que el proceso continúe de oficio, hasta su entera conclusión, para el sólo efecto de la cancelación de la inscripción de dominio, si la sentencia es condenatoria.





Para esos efectos propongo el siguiente:








PROYECTO DE LEY








Para agregar el artículo 9 del Decreto Ley 2695, sobre saneamiento de Propiedad, el siguiente inciso final;





"Si existiendo procesado, éste falleciere antes de que haya sentencia condenatoria ejecutoriada, se ordenará su sobreseimiento definitivo, sin perjuicio que el proceso continúe su marcha de oficio, hasta su entera conclusión, para el sólo efecto de establecer la procedencia de la cancelación de la inscripción de que tratan los artículos 12 y 14".
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