BOLETÍN N° 1142-11
INFORME DE LA COMISIÓN DE SALUD, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, sobre transferencia del dominio de los bienes que indica al Servicio de Salud Metropolitano Sur-Oriente.

Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Salud tiene el
honor de informaros el proyecto de ley, en segundo
trámite constitucional, individualizado en el rubro,
originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la
República.
-
A las sesiones en que se consideró
este proyecto asistieron, además de los miembros de la Comisión, los Abogados del Ministerio de Salud doña Isabel Segovia y don Alfredo Montecinos.
2.-
ANTECEDENTES
Para el estudio de la iniciativa
legal en informe se han tenido en consideración, especialmente, los siguientes antecedentes:
A.- El decreto ley N°  2.763,  de
1979, que reorganizó el Ministerio de Salud y creó los Servicios de Salud, el Fondo Nacional de Salud, el Instituto de Salud Pública de Chile y la Central de Abastecimiento del Sistema Nacional de Servicios de Salud.
1)  Su artículo 25, inciso primero, Señala que el patrimonio inicial de cada Servicio se formará con los siguientes bienes que se encuentren dentro de su respectivo territorio y que se le transferirán en dominio por el solo ministerio de la        ley:
a) Los bienes muebles o inmuebles de propiedad del Servicio Nacional de Salud que estén destinados al funcionamiento de sus servicios sanitarios, administrativos, hospitalarios o médicos en general, a la habitación o bienestar de su personal o a otros objetivos de la misma o similar naturaleza, con excepción de los que se traspasen al Instituto de Salud
3.-
Pública de Chile y a la Central de Abastecimiento del Sistema Nacional de Servicios de Salud, en conformidad con la presente ley.
b) Los bienes muebles o inmuebles
de propiedad del Servicio Médico Nacional de Empleados destinados actualmente al funcionamiento de sus servicios asistenciales y médicos en general, a habitación y bienestar de su personal, o a otros objetivos de la misma o similar naturaleza, según lo determine el Presidente de la República, por decreto supremo que deberá dictarse dentro de los noventa días siguientes a la fecha de publicación de la presente ley en el Diario Oficial.
2)  Su  artículo  30  enuncia  las atribuciones del Director del Fondo Nacional de Salud.
En su letra g), contempla la de
ejecutar y celebrar, en conformidad al reglamento, toda clase de actos y contratos sobre bienes muebles e inmuebles y sobre cosas corporales o incorporales, incluso aquellos que permitan enajenar y transferir el dominio, pero en este caso sólo a título oneroso, y transigir respecto de derechos, acciones y obligaciones, sean contractuales o extracontractuales.
4.-
Agrega que las transacciones a que
se refiere el inciso anterior deberán ser aprobadas por resolución del Ministerio de Hacienda, cuando se trate de sumas superiores a cinco mil unidades de fomento. Con todo, no podrán enajenarse los inmuebles sin que medie autorización previa otorgada por resolución del Ministerio de Salud, y con sujeción a las normas del decreto ley N° 1.939, de 1977.
3)  Su artículo 34 preceptúa que
ingresarán al patrimonio del Fondo Nacional de Salud, los bienes raíces y muebles de propiedad del Servicio Nacional de Salud que no se traspasen a los Servicios de Salud, por no encontrarse destinados a los fines que indica el artículo 25, letra a), de la presente ley, así como los bienes del Servicio Médico Nacional de Empleados que determine el Presidente de la República, mediante decreto supremo que deberá dictarse dentro de los noventa días siguientes a la fecha de publicación de esta ley. Tampoco -agrega- ingresarán a este patrimonio, los bienes de propiedad del Servicio Nacional de Salud que, con arreglo a esta ley, se traspasen al Instituto de Salud Pública de Chile y a la Central de Abastecimiento del Sistema Nacional de Servicios de Salud.
5.-
B.- El decreto ley N°  1.939,de
1977,   que   dictó   normas   sobre   adquisición, administración y disposición de bienes del Estado.
C.- El decreto ley N° 752, de 1974, -hoy derogado- que estableció normas sobre división de predios rústicos.
D.- La ley Nº 18.126, que disolvió
la Sociedad Constructora de Establecimientos Hospitalarios y traspasó sus bienes al Fondo Nacional de Salud, que pasó a ser su continuador legal para el cumplimiento de obligaciones pendientes.
Su artículo 5º transfirió al Fondo
Nacional de Salud, por el solo ministerio de esa ley, los bienes muebles de la Sociedad Constructora de Establecimientos Hospitalarios que figuren en su inventario, los saldos disponibles de sus cuentas corrientes y cualquier otro bien corporal o incorporal de los que fuere propietaria.
A requerimiento del Fondo Nacional
de Salud -agrega el inciso segundo-, los Conservadores de Bienes Raíces practicarán las inscripciones de

6.-
bienes inmuebles y vehículos que procedan, con el solo mérito de esta ley.
E.-   La   ley  N°   18.301,   que
transfirió los bienes raíces que indica a los Servicios de Salud.
Su artículo  1º transfirió a los
Servicios de Salud, por el solo ministerio de la ley, el dominio de los bienes raíces ubicados dentro de sus respectivos territorios, que el Fondo Nacional de Salud adquirió en virtud de lo dispuesto en el artículo 52 de la ley Nº 18.126, y que, aun cuando se encuentren en etapa de construcción, estén destinados al funcionamiento de sus servicios sanitarios, administrativos o médicos; a la habitación o bienestar de su personal, o a otros objetivos de igual naturaleza.
Dichos bienes   -añade el  inciso
segundo- se individualizarán en decretos supremos expedidos por el Ministerio de Salud, bajo la fórmula "por orden del Presidente de la República", y en ellos deberá constar tanto el Servicio de Salud al cual son transferidos como su destinación a los fines indicados precedentemente.
7.-
Finalmente,    señala   que   los
Conservadores de Bienes Raíces efectuarán las inscripciones y anotaciones que procedan en los respectivos Registros, gratuitamente y con el solo mérito de copia autorizada de los decretos supremos a que se refiere el inciso anterior.
F.- El decreto supremo exento Nº 2,
de fecha 12 de febrero de 1992, del Ministerio de Salud.
Su  artículo  1°  declaró  que  el
inmueble que constituye la Parcela Cinco A, de la subdivisión de la Parcela N° 5 del Fundo El Peral, ubicado en la Comuna de Puente Alto, al costado oriente del Hospital Sótero del Río -entonces de propiedad del Fondo Nacional de Salud-, pertenece en dominio, por el solo ministerio de la ley, al Servicio de Salud Metropolitano Sur Oriente.
Su artículo 2° facultó al portador
de copia autorizada de ese decreto supremo para requerir gratuitamente las inscripciones y anotaciones que correspondiere en los respectivos registros del Conservador de Bienes Raíces de Puente Alto, de acuerdo a lo dispuesto en el inciso final del artículo 1° de la ley N° 18.301.
8.-
G.-  El  Mensaje  de  S.E.   el
Presidente de la República, con que se inició el proyecto de ley materia de este informe.
El referido Mensaje señala, en su
parte expositiva, que la iniciativa tiene por objeto subsanar un problema de orden jurídico que aqueja al Servicio de Salud Metropolitano Sur-Oriente.
En efecto   -agrega-, por decreto
supremo exento N° 2, del 12 de febrero de 1992, del Ministerio de Salud, se declaró que el inmueble a que se refiere este proyecto de ley, entonces de propiedad del Fondo Nacional de Salud, pertenece en dominio, por el solo ministerio de la ley, al Servicio de Salud Metropolitano Sur-Oriente.
Dicho decreto -añade-, que se dictó
en virtud del artículo 1° de la ley N° 18.301 transfirió, por el solo ministerio de la ley, a los Servicios de Salud, el dominio sobre los bienes raíces ubicados dentro de sus respectivos territorios, que el Fondo Nacional de Salud adquirió en virtud de lo dispuesto en el artículo 5° de la ley N° 18.126.
Lo    anterior,    señala,    en circunstancias  que  el Fondo Nacional de  Salud no

9.-
adquirió dicho inmueble y sus aguas en virtud de la referida disposición legal, sino mediante dación en pago que, por escritura pública de fecha 15 de diciembre de 1985, otorgada ante el Notario Público de Santiago don Patricio Zaldívar Mackenna, le hicieran sus entonces propietarios. 
Por último, el Mensaje afirma que
la norma propuesta daría una solución a este problema de títulos, consolidando el dominio en el Servicio. 
DISCUSIÓN GENERAL
En el seno de vuestra Comisión, los representantes del Ministerio de Salud reafirmaron los fundamentos esenciales del proyecto contenidos en el Mensaje de S. E. el Presidente de la República y destacaron la necesidad de solucionar el problema de orden jurídico planteado. 
Al respecto, la H. Senadora señora Feliú manifestó que la transferencia efectuada del predio en cuestión al mencionado Servicio de Salud, no          
10.-
se realizó ajustada a derecho, siendo necesario regularizar la situación ya que, de lo contrario, se originaria un problema permanente de títulos de dominio.
En efecto -agregó-,  el acto que
transfirió el dominio de la propiedad adolece de un vicio, por cuanto las normas legales en que se funda no eran aptas para dar lugar al acto jurídico de que se trata, toda vez que el inmueble habla sido adquirido por el Fondo Nacional de Salud en virtud de una dación en pago.
Ahora bien  -continuó-, la fórmula
que emplea el proyecto para solucionar el problema no es la adecuada, toda vez que de conformidad con la Carta Fundamental las leyes deben contener normas de carácter general y no especial. Asi, el artículo 60 N° 10) señala que sólo son materias de ley "las que fijen las normas sobre enajenación de bienes del Estado o de las municipalidades y sobre su arrendamiento o concesión", y el N° 20), de la misma disposición, agrega que lo es "toda otra norma de carácter general y obligatoria que estatuya las bases esenciales de un ordenamiento jurídico.".
11.-
Por  lo  expuesto,  la  H.  Señora
Senadora sugirió se estudiara por el Ejecutivo una fórmula alternativa, de aplicación general, que permita solucionar éste y otros problemas similares.
Puesto en votación el proyecto, fue
aprobado en general por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señoras Carrera y Feliú y señores Larre y Ruiz-Esquide.
DISCUSIÓN PARTICULAR
El  proyecto  de  ley  aprobado  en
primer trámite constitucional por la H. Cámara de Diputados consta de un artículo único, compuesto por tres incisos.
Su inciso primero declara ajustado
a derecho y, en consecuencia, correctamente transferido al Servicio de Salud Metropolitano Sur-Oriente, el dominio del bien raíz que constituye la parcela N° 5-A, de la subdivisión de la parcela N° 5, del fundo El Peral, de la comuna de Puente Alto, inscrito a fojas

12.-
1.438, N° 1.918, del Registro de Propiedad del año 1992, del Conservador de Bienes Raíces de Puente Alto, cuyos deslindes son: al Norte, en 290 metros con Avenida Gabriela; al Sur, en 272 metros con parcela N° 5-B; al Oriente, en 171 metros con Parcela N° 5-B, y al Poniente, en 218 metros con el Hospital Doctor Sótero del Río. El respectivo plano de subdivisión se encuentra archivado con el N° 177 en el mismo registro de propiedad correspondiente al año 1985.
De igual modo   -agrega el inciso
segundo-, se transfiere por el solo ministerio de la ley al Servicio de Salud Metropolitano Sur-Oriente, el dominio sobre los derechos de aguas que se encuentran inscritos a fojas 471, N° 529, del Registro de Aguas de 1986, del Conservador de Bienes Raíces de Puente Alto.
En virtud de esta ley -añade el
inciso tercero-, el Conservador de Bienes Raíces de Puente Alto procederá a practicar las correspondientes inscripciones y subinscripciones en los registros respectivos.
Posteriormente,  durante el estudio
del proyecto en el seno de vuestra Comisión, S.E. el Presidente de la República, acogiendo la sugerencia

13.-
planteada por la H. Senadora señora Feliú, formuló indicación para sustituir el texto del artículo único antes descrito, por otro, que agrega a la letra g) del artículo 30 del decreto ley N° 2.763, de 1979, -relativa a las atribuciones del Director del Fondo Nacional de Salud- un inciso por el cual se establece que, previa autorización del Ministerio de Salud, el Fondo Nacional de Salud, podrá transferir a título gratuito a los Servicios de Salud bienes raíces que se encuentren ubicados dentro del territorio de su competencia y que éstos necesiten para el cumplimiento de sus funciones.
Vuestra Comisión, por la unanimidad
de sus miembros presentes, HH. Senadores señoras Carrera y Feliú y señores Larre y Ruiz-Esquide, procedió a aprobar la indicación sustitutiva del Ejecutivo, precisando que la facultad que se otorga al FONASA se hace extensiva a los derechos de aguas y a toda clase de bienes inmuebles. Al respecto, cabe hacer notar que la Comisión dejó constancia que al emplear la expresión "toda clase de bienes inmuebles" lo hizo en el entendido que en ella se comprenden tanto los que lo son por su naturaleza, como los que lo son por adherencia o por destinación.
14.-
En mérito de las consideraciones
precedentemente expuestas, vuestra Comisión de Salud tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados, reemplazando el texto de su artículo único, por el siguiente:
"Artículo  único.- Agrégase  a  la
letra g) del artículo 30 del decreto ley N° 2.763, de 1979, el siguiente inciso:
"Asimismo, previa autorización del
Ministerio de Salud, el Fondo Nacional de Salud podrá transferir a título gratuito a los Servicios de Salud, derechos de aguas y toda clase de bienes inmuebles que se encuentren ubicados dentro del territorio de su competencia y que éstos necesiten para el cumplimiento de sus funciones.
Acordado en  sesiones de fechas 13 de  abril  y  4  de  mayo de 1994, con asistencia de
15.-
sus miembros Honorables Senadores señor Mariano Ruiz-Esquide Jara (Presidente), señoras María Elena Carrera Villavicencio y Olga Feliú Segovia y señor Enrique Larre Asenjo.
Sala de la Comisión,  a 6 de mayo
de 1994.
SERGIO SEPULVEDA GUMUCIO Secretario
