BOLETIN N° 1120-13
SEGUNDO INFORME DE LA COMISION DE TRABAJO Y PREVISION SOCIAL, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que establece normas sobre reajustabilidad de los subsidios por incapacidad laboral, y modifica otras disposiciones sobre seguridad social.
Honorable Senado:
Vuestra  Comisión  de  Trabajo  y
Previsión Social tiene el honor de informaros acerca de las indicaciones presentadas al proyecto de la referencia, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.
El  Primer  Mandatario  ha  hecho
presente la urgencia para el despacho de esta iniciativa, con calificación de "suma", en todos sus trámites.
A las sesiones en que se consideró
este proyecto asistieron, además de los miembros de la Comisión, el Superintendente de Seguridad Social, señor Luis Orlandini.
2.-
Os connotamos que los artículos 1 °
al 9°, 10, 11 y 12 permanentes, (consultados en el primer informe como artículos 13, 14 y 15, respectivamente), y 1° y 2° transitorios son normas de quórum calificado, toda vez que regulan el ejercicio del derecho a la seguridad social, según lo previene el artículo 19, N° 18, de la Constitución Política, en relación con el artículo 63, inciso tercero, de esa Carta Fundamental.


Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 124 del Reglamento del Senado, se deja constancia de lo siguiente:
1) Artículos que no fueron
objeto de indicaciones : 1° al 8°, 10,11 y 13 permanentes, y 1° transitorio.
2) Artículos modificados
como consecuencia de indicaciones       aprobadas : No hay.
3) Artículos que sólo han sido objeto de indica​ciones rechazadas:

9° permanente y 2° transitorio.
3.-
4) Indicaciones aprobadas : 2.
5) Indicaciones aprobadas con modificaciones    : No hay.
6) Indicaciones rechazadas: 1, 3, 4 y 9.
7) Indicaciones retiradas : No hay.
8) Indicaciones declara​das inadmisibles: 5, 6, 7 y 8.
A continuación, se efectúa en el
orden del articulado del proyecto, una relación de las distintas indicaciones presentadas al texto aprobado en general por el H. Senado, así como de los acuerdos adoptados a su respecto.
ARTICULO 9°
Dispone que a contar del dia 1° del
cuarto mes siguiente al de publicación de la ley en proyecto, se aplicará también a los imponentes de la ex 

4.-
Caja Bancaria de Pensiones y de la ex Caja de Previsión y Estímulo de los Empleados del Banco del Estado de Chile, el tope de imponibilidad de sesenta unidades de fomento, que fija el Artículo 5° del decreto ley N° 3.501, de 1980.
La  indicación  número  l,  de  la
Honorable Senadora señora Feliú es para suprimir este artículo.
El   señor   Superintendente   de
Seguridad Social señaló que el artículo 9° del proyecto persigue corregir la situación vigente para los empleados bancarios a que se refiere, imponentes del régimen previsional antiguo, en cuanto a que deben cotizar imposiciones sobre sus remuneraciones sin limite máximo, en circunstancias de que las pensiones a que pueden acceder están sujetas a un límite de tal carácter. Por lo anterior, resulta plenamente justificado que la parte de sus remuneraciones que exceda de sesenta Unidades de Fomento esté exenta de imposiciones, tal como lo dispone el inciso primero del artículo 5° del decreto ley N° 3.501, de 1980, para los demás trabajadores.
Agregó  el  señor  Superintendente, que esta disposición fue incorporada mediante una 

5.-
indicación del Ejecutivo, en el primer trámite constitucional del proyecto de ley en la H. Cámara de Diputados, a petición de la unanimidad de los miembros de su Comisión de Trabajo y Seguridad Social, lo que se concretó en su Comisión de Hacienda recibiendo la aprobación unánime de sus miembros, situaciones que constan en los informes de las señaladas Comisiones.
- La indicación N° 1 se desechó,
unánimemente, por los miembros presentes de la Comisión HH. Senadores señores Díaz, Prat, Thayer y Urenda.
ARTICULO 12
Modifica -a través de tres números-
la ley N° 19.234, que establece beneficios previsionales por gracia para personas exoneradas por motivos políticos en el periodo que la propia ley indica.
El  número  1.-  reemplaza  en  el
número 7 del artículo 2° y en el inciso primero del artículo 19 la frase "seis meses" por "un año".
Uno de los objetivos de la ley N° 19.234 fue precaver eventuales litigios, producto de la 

6.-
pretensión de los trabajadores de obtener pensiones de jubilación por causa de expiración obligada de funciones, acaecida en un determinado periodo de tiempo. Con tal motivo, se facultó al Director del Instituto de Normalización Previsional para transigir extrajudicialmente con los trabajadores que debieron hacer abandono obligado de sus funciones, en las condiciones y dentro de las fechas que dicho cuerpo legal indica.
El plazo para que el interesado
manifieste por escrito su voluntad de acogerse a esta transacción extrajudicial con el Instituto de Normalización Previsional es de seis meses, contado desde la fecha de vigencia de la ley N° 19.234, esto es, 12 de agosto de 1993, por lo que dicho término legal se encuentra vencido.
En el caso de los ex trabajadores
civiles del Estado que estuvieron regidos por el decreto con fuerza de ley N° 338, de 1960, antiguo Estatuto Administrativo, y que no cobraron oportunamente su desahucio fiscal, la ley N° 19.234 les otorgó un nuevo plazo de seis meses para hacerlo, contado desde que entró en vigor dicho cuerpo legal. En consecuencia, dicho plazo también se encuentra vencido.
7 —
Con las modificaciones propuestas
se amplia de seis meses a un año, tanto el plazo para transigir como para cobrar el desahucio.
Cabe tener presente que el artículo
2° transitorio del proyecto, establece que las modificaciones a la ley N° 19.234, regirán desde la vigencia de dicha ley, esto es desde el 12 de agosto de 1993.
El  número  2.-  sustituye  en  el
inciso tercero del artículo 12 la frase "remuneraciones imponibles sobre las cuales se cotizó" -que aparece dos veces-, y la frase "remuneraciones imponibles por las cuales se cotizó" por "remuneraciones de naturaleza imponibles".
El  número  3.-  reemplaza  en  el
inciso cuarto del citado artículo 12 las frases "remuneraciones imponibles por las cuales se cotizó" y "remuneraciones imponibles" por "remuneraciones de naturaleza imponible".
La indicación número 2, de S. E. el
Presidente de la República, es para reemplazar en el número 1. - de este artículo el plazo de un año que
8.-
se otorga al interesado para cobrar el señalado desahucio o manifestar su voluntad de acogerse a la transacción extrajudicial con el Instituto de Normalización Provisional, por el término de dieciocho meses.
La Comisión consideró conveniente
la ampliación de plazo propuesta en la indicación, por cuanto el texto aprobado en general contemplaba un plazo de un año, contado desde el 12 de agosto de 1993, fecha de vigencia de la ley N° 19.234, término que se consideró insuficiente en relación al despacho de la presente iniciativa de ley.
- La indicación N° 2 se aprobó,
unánimemente, con los votos de los HH. Senadores señores Díaz, Thayer y Urenda.
La indicación número 3, de la Honorable Senadora señora Feliú es para suprimir el número 2.- de este artículo 12.
La indicación número 4, de la misma señora Senadora, es para eliminar el número 3.- de esta disposición.
Vuestra    Comisión         resolvió, unánimemente, debatir conjuntamente las indicaciones 

9.-
números 3 y 4, con el objeto de facilitar los acuerdos que oportunamente se adoptarían respecto a ellas.
El   señor   Superintendente   de
Seguridad Social reiteró los argumentos que expusiera respecto de las modificaciones que los N°s. 2 y 3 del artículo 12 del proyecto introducen a la ley N° 19.234, y que constan en el primer informe de vuestra Comisión.
Agregó, que la regulación que se
propone para determinar la base de cálculo de las pensiones a que tendrán derecho las personas a que se refieren los incisos tercero y cuarto del artículo 12 de la ley N° 19.234, tiene por objeto su asimilación al grado correspondiente al sueldo base de la Escala Única de Sueldos de los trabajadores del sector público, tomando en cuenta las remuneraciones de naturaleza imponible, evitando asi que por el hecho de considerarse sólo aquellas remuneraciones imponibles por las cuales se cotizó, tenga que asimilárseles a un grado de la señalada escala, notoriamente inferior al de las remuneraciones efectivamente percibidas, lo que distorsionaría la base de cálculo para determinar el beneficio que pudiere corresponderles.
- Las indicaciones N°s. 3 y 4, se rechazaron, unánimemente, por los miembros presentes de 

10.-
la  Comisión HH.  Senadores  señores  Díaz,  Thayer y Urenda.
o o o
A   continuación,   la   Comisión
consideró las siguientes indicaciones para incorporar artículos nuevos, todas las cuales fueron presentadas por la Honorable Senadora señora Feliú.
La indicación número 5,  es para
establecer que a las pensiones del antiguo régimen provisional, determinadas según el procedimiento de cálculo establecido en el artículo 2°, letra b), de la ley N° 18.263, y gue fueron concedidas entre el 1° de mayo de 1985 y el 30 de noviembre de 1992, ambas fechas inclusive, les será aplicable el reajuste contemplado en el artículo 3° de la ley N° 19.073.
El inciso segundo de esta nueva
disposición preceptúa gue dicho reajuste se otorgará desde las mismas fechas y sujeto a iguales condiciones gue las establecidas en los artículos 3° y 4° de la ley N° 19.073.
11.-
El artículo 3° de la ley N° 19.073
dispone que las pensiones de los antiguos regímenes previsionales a que se refiere el artículo 14 del decreto ley N° 2.448 y el artículo 2° del decreto ley N° 2.547, ambos de 1979, y que se encontraban vigentes al 30 de abril de 1985, y las pensiones de sobrevivencia originadas en pensiones vigentes a dicha fecha, excluidas las pensiones mínimas de los artículos 24, 26 y 27 de la ley N° 15.386, del artículo 30 del decreto ley N° 446, de 1974, y del artículo 39 de la ley N° 10.662, y las que teniendo el carácter de pensiones mínimas tienen montos superiores a los de éstas por efecto de la aplicación de los reajustes diferenciados de las leyes N°s. 18.549, 18.669 y 18.806, y de la amplificación dispuesta por la ley N° 18.754, se reajustarán por una sola vez en un 10,6%, en la oportunidad que a continuación se indica:
a) A contar del 1° de julio de 1991, si su monto mensual al 30 de junio de dicho año es igual o inferior a $ 80.000;
b) A contar del 1° de julio de 1992, si su monto mensual al 30 de junio de 1991 es superior a $ 80.000, pero igual o inferior a $ 120.000., y
12.-
c) A contar del 1° de diciembre de 1992, si su monto mensual al 30 de junio de 1991 es superior a $ 120.000.
El inciso segundo de este Artículo
3° establece que este reajuste es sin perjuicio de los reajustes automáticos que correspondan en conformidad a la ley.
El inciso cuarto preceptúa que no
obstante lo dispuesto en el inciso primero de este artículo, las pensiones vigentes al 30 de abril de 1985 y las pensiones de sobrevivencia originadas en pensiones vigentes a la fecha señalada, causadas con posterioridad a las que no se aplicó el reajuste adicional del 10,6% dispuesto en el artículo 4° de la ley N° 18.987, debido a que, al 30 de junio de 1990, sus montos eran superiores a los montos minimos de la época, y que por efecto de lo dispuesto en el artículo 5°, inciso segundo, de dicho cuerpo legal, tienen el carácter de pensiones mínimas desde el 1° de julio de 1990, deberán incrementarse en una suma tal que les permita alcanzar al 1 ° de julio de 1991, un monto equivalente al que tenían a junio de 1990, reajustado sucesivamente en un 15,5%; 15,02% y 10,6%.
El artículo 4° de la ley N° 19.073 establece que tratándose de las pensiones a que se
13.-
refiere el artículo 2° del decreto ley N° 2.547, de 1979 -pensiones de los regimenes previsionales de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile-, el reajuste establecido en el Artículo precedente se concederá aplicando las normas de la ley N° 18.964, y lo dispuesto en el artículo 83 de la ley N° 18.948 y artículo 66 de ley N° 18.961.
Los señalados Artículos, de la Ley
Orgánica Constitucional de las Fuerzas Armadas y de la Ley Orgánica Constitucional de Carabineros de Chile, respectivamente, establecen un reajuste automático para la pensión de retiro, correspondiente al 100% de la variación experimentada por el costo de la vida, determinada por el Instituto Nacional de Estadisticas o por el organismo que lo reemplace, entre el mes anterior al último reajuste concedido y el mes en que dicha variación alcance o supere el 15%.
Cabe consignar que las pensiones
reguladas en el artículo 14 del decreto ley N° 2.448 y en el decreto ley N° 2.547, ambos de 1979, en virtud del artículo único de la ley N° 19.262, si transcurridos doce meses desde el último reajuste, sin que la variación del señalado Indice de Precios al Consumidor alcance el 15%, se reajustan en el 

14.-
porcentaje de variación que aquel hubiere experimentado en dicho periodo, sustituyendo este reajuste al indicado reajuste automático de las señaladas pensiones.
La indicación número 6, tiene por
finalidad disponer que las pensiones concedidas con posterioridad al 30 de junio de 1991, que se hayan calculado considerado el reajuste de pensiones que dispuso la ley N° 19.073, no tendrán derecho al incremento que se otorga en el artículo anterior, contenido en la indicación número 5.
La indicación número 7,  es para
preceptuar que el reajuste propuesto en la indicación número 5, es sin perjuicio de los reajustes automáticos de pensiones que hayan correspondido o correspondan a las pensiones a que se refiere el artículo 14 del decreto ley N° 2.448, de 1979, y el artículo 2° del decreto ley N° 2.547, del mismo año.
La indicación número 8, tiene por
objeto contemplar una norma interpretativa del artículo 14 transitorio de la ley N° 18.834, actual Estatuto Administrativo.
15.-
Esta  disposición  señala  que  los
derechos de desahucio, de jubilación y otros beneficios considerados en el régimen previsional antiguo, regidos por las normas del decreto con fuerza de ley N° 338, de 1960, antiguo Estatuto Administrativo, y por el artículo 12 del citado decreto ley N° 2.448, que regula la obtención de pensión por cese obligado de funciones, con los requisitos que señala y para los personales que indica, seguirán vigentes respecto de las personas a las cuales se les apliquen dichas disposiciones, a la fecha del vigencia del actual Estatuto Administrativo, ley N° 18.834, esto es, al 23 de septiembre de 1989.
Ahora bien, la indicación contiene
una norma de hermenéutica legal para declarar que las normas anteriormente citadas, mantuvieron su vigencia para los imponentes del antiguo régimen de previsión a quienes resulten aplicables, aun cuando éstos no se hayan encontrado en funciones a la fecha de vigencia de la referida ley N° 18.834.
- Las indicaciones N°s. 5, 6, 7 y 8
fueron declaradas inadmisibles, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Díaz, Thayer y Urenda, por versar sobre materias de seguridad social de la iniciativa exclusiva de S.E. el Presidente dé la República, en conformidad 

16.
al artículo 62, inciso cuarto, N° 6, de la Constitución Política.
o o o
ARTICULO 2° TRANSITORIO
Preceptúa  que  las  modificaciones
introducidas en este proyecto a la ley N°  19.234, regirán desde la fecha de vigencia de dicha ley.
La  indicación  número  9,  de  la
Honorable Senadora señora Feliú, es para suprimir esta norma especial de vigencia.
El   señor   Superintendente   de
Seguridad Social manifestó que la disposición contemplada en el artículo 2° transitorio del proyecto, tiene por objeto que las normas consultadas en el artículo 12 de esta iniciativa, y que se incorporan a la ley N° 19.234, se apliquen a todos los beneficiarios de las pensiones no contributivas que dicho cuerpo legal contempla y desde la fecha que éste entró en vigor (12 de agosto de 1993). Esta situación no sería posible si las disposiciones del señalado artículo 12 del proyecto rigieran desde la fecha de publicación de 

17.-
la iniciativa en análisis, lo que produciría una discriminación en el cálculo de los respectivos beneficios para las personas a las cuales se aplica la ley N° 19.234.
- La indicación N° 9 fue rechazada,
unánimemente, por los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Díaz, Thayer y Urenda.
En mérito de las consideraciones
precedentemente expuestas, vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene el honor de recomendaros la aprobación de la siguiente modificación al proyecto de ley que el Senado aprobara en general:
ARTICULO 12 N° 1
Sustituyese la expresión "un año" por "dieciocho meses".
18.-
En  virtud  de  la  modificación anterior, el proyecto de ley queda como sigue:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo  1º.-  Introdúcense  las
siguientes modificaciones al decreto con fuerza de ley Nº 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social:
1.- Agrégase, en  el artículo 4º, el siguiente inciso:
" Con  todo,  para  acceder  a  los
subsidios, los trabajadores dependientes contratados diariamente por turnos o jornadas deberán contar, además del período mínimo de afiliación a que se refiere el inciso primero con, a lo menos, un mes de cotizaciones dentro de los seis meses anteriores a la fecha inicial de la respectiva licencia.";
2.- Reemplázase en el inciso quinto
del artículo 8º, la frase: "Tratándose de accidentes que no sean del trabajo, si el trabajador no registra", por esta otra: "En caso de accidentes en que el trabajador no registre";

3.- Sustitúyese el artículo 18, por el siguiente:
"Artículo  18.- El monto  de  los
subsidios que se estén devengando se reajustará en cada oportunidad en que éstos cumplan doce meses de duración ininterrumpida, cualquiera que sea el diagnóstico de las licencias que los originen. Dicho reajuste será equivalente al 100% de la variación que experimente el índice de Precios al Consumidor, determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas, entre el último día del mes anteprecedente al de inicio del subsidio o del último mes considerado en el reajuste anterior, según corresponda, y el último día del mes anteprecedente a aquel en que comience a devengarse el reajuste.";
4. - Agrégase  al   inciso segundo
19.-
del artículo 22, la siguiente oración a continuación del punto aparte, que pasa a ser punto seguido:
"Para  este  efecto,  la  referida
remuneración o renta imponible se reajustará en la misma oportunidad y porcentaje en que se reajuste el subsidio respectivo.", y
5.- Reemplázase el inciso tercero del artículo 22, por el siguiente:
" Las   entidades   pagadoras   de
subsidios deberán efectuar las retenciones correspondientes, declarar y enterar las cotizaciones en las instituciones que correspondan, en conformidad con las normas contenidas en la ley Nº 17.322.".


Artículo 2º.- Introducénse las siguientes modificaciones al decreto ley Nº 3.500, de 1980;
1.-  Agrégase   al   final   del
inciso penúltimo del artículo 17, a continuación del punto aparte, que pasa a ser seguido, la siguiente oración:
"Para  este  efecto,  la  referida
remuneración o renta imponible se reajustará en la misma oportunidad y porcentaje en que se reajuste el subsidio respectivo.", y
2.- En el artículo 17 transitorio,
suprímese en sus incisos segundo y tercero, las expresiones "pensiones percibidas" y derógase su inciso cuarto.


Artículo 3º.- Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto ley Nº 869, de 1975:


1. -  En  el  inciso  cuarto  del
artículo 1º, suprímense las oraciones que se contienen entre el segundo punto seguido y el punto aparte, que se inician con la frase "Con todo," y terminan con la palabra "beneficiario";
20.-

2.- En el inciso final del artículo 1º, suprímese la siguiente oración que aparece entre los dos puntos seguidos: “La extinción del beneficio dericada de esta última causal se considerará como una revisión del mismo.”, y


3.- Agrégase a continuación de su artículo 11, el siguiente artículo 12, nuevo:

"Artículo  12.-  Las  personas  que
gocen de  pensión  conforme  a  este  decreto   ley causarán asignación por muerte   en  los  términos establecidos en el decreto con  fuerza de ley Nº  90, de 1979, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.
Las personas que gocen de pensiones
conforme a este decreto ley causaran asignación por muerte, que se dividirá en dos partes iguales: una cuota mortuoria para cancelar el servicio funerario y una cuota post mortem de libre disponibilidad, pagadera a partir de los treinta dias siguientes al fallecimiento.
El  Instituto  de  Normalización
Previsional pagará el beneficio a que se refiere este Artículo con cargo a los aportes fiscales que se contemplen anualmente en su Presupuesto.".

Artículo 4º.- Reemplázase el artículo 7º transitorio de la ley Nº 18.611, por el siguiente:
Artículo 7º.- Corresponderá a los
Intendentes Regionales revisar el cumplimiento de los requisitos establecidos en el artículo 19 del decreto ley Nº 869, de 1975, por parte de los titulares de pensiones asistenciales del artículo 245 de la ley Nº16.464 y del citado decreto ley, otorgadas con anterioridad al 1º de julio de 1987.".
Artículo  5º.-    Suprímese  en  la
letra c) del artículo 4º del decreto con fuerza de ley Nº 90, de 1979, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, la siguiente frase final: "y en conformidad al decreto ley Nº 869, de 1975".
21.-
Artículo 6º.- Agrégase al final de
la letra c) del inciso primero del artículo 37 de la Ley Nº 10.383, reemplazando el punto aparte por una coma, la siguiente frase: "ni a los asegurados que reúnan, al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones.".

Artículo 7º.- Agrégase en la letra c) del inciso primero del artículo 23 de la ley Nº 10.662, a continuación del punto y coma, que se reemplaza por una coma, la siguiente frase: "requisito que no se exigirá a los asegurados que reúnan al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones;”.
Artículo  8º.-  Reemplázase  en  la
letra c) del artículo 55 del decreto supremo (D.F.L.) Nº 68, de 1965, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, la frase "a las imponentes", por la siguiente: "a los imponentes que reúnan, al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones ni a las imponentes mujeres".
Artículo 9º.-  a  contar del  1°
del cuarto mes siguiente al de publicación de esta ley, lo dispuesto en el inciso primero del Artículo 5° del decreto ley N° 3.501, de 1980, será aplicable también al personal a que se refiere el Artículo único del decreto ley N° 1.617, de 1976.
Artículo   10.-   Introdúcense,   a
partir del 1º de julio de 1994, las siguientes modificaciones al artículo 2º de la ley Nº 18.987:
1. - Agrégase al final del inciso
primero, a continuación del punto aparte, que pasa a ser punto seguido, lo siguiente: "Tratándose de trabajadores contratados por obras o faenas o por plazo fijo no superior a seis meses, el aludido ingreso mensual se determinará considerando el promedio de los ingresos devengados en el lapso de doce meses comprendido entre julio y junio anteriores al mes en que se devengue la asignación.", y

2.- Reemplázase en el inciso segundo, la palabra “semestre” por “período”.


Artículo 11.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley Nº 18.469:
22.-
1.- Agrégase,  en  la  letra  a)
del artículo 5º, reemplazando el punto y coma, por un punto seguido, lo siguiente:

“Tratándose de personas que hayan efectuado cotizaciones, al menos, durante cuatro meses en los últimos doce meses calendario en virtud de contratos por obra o faena determinada, mantendrán la calidad de afiliados por un período de doce meses a contar del mes al que corresponde la última cotización. En todo caso, los trabajadores dependientes contratados diariamente por turnos o jornadas, que registren, al menos, sesenta días de cotizaciones en los doce meses calendario anteriores, mantendrán la calidad de afiliados durante los doce meses siguientes a aquel correspondiente a la última cotización;", y
2. - Reemplázase el inciso segundo del artículo 33, por el siguiente:
"En el  caso  de  los  afiliados
que reciban ingresos habituales cuyo monto sea variable, como el de los comisionistas, trabajadores eventuales o transitorios, o cualquier otro trabajador contratado para la realización de una determinada obra o faena, se entenderá por ingreso mensual el promedio de lo percibido en los últimos doce meses.".


Artículo 12.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley Nº 19.234:
1. En el  artículo 2°, N°  7 y en
el inciso primero del artículo 19, reemplázase la frase "seis meses" por "dieciocho meses";
2. En el artículo 12, reemplázanse
en su inciso tercero la frase "remuneraciones imponibles sobre las cuales se cotizó", que aparece dos veces, y la frase "remuneraciones imponibles por las cuales se cotizó", por "remuneraciones de naturaleza imponible", y
3. En el inciso cuarto  del  citado
artículo 12, sustitúyense las frases "remuneraciones imponibles por las cuales se cotizó" y "remuneraciones imponibles" por la frase "remuneraciones de naturaleza imponible".
23.-
Artículo  13.-    El  mayor  gasto
fiscal que represente en 1994 la aplicación de esta ley, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104, de la partida presupuestaria Tesoro Público.
ARTICULOS TRANSITORIOS


Artículo 1°.- Reajustase a contar del día 1º del mes siguiente a la publicación de esta ley, el monto de los subsidios vigentes a la fecha de dicha publicación, regidos por el decreto con fuerzade ley Nº 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, que tengan a esta última fecha una duración ininterrumpida de, a lo menos, doce meses, en el 100% de la variación que haya experimentado el índice de Precios al Consumidor determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas entre el 30 de junio del año en que se inició el subsidio y el último día del mes anterior al de publicación de esta ley. 
Para los efectos del artículo 18
del citado decreto con fuerza de ley Nº 44, modificado por la presente ley, los subsidios a que se refiere el inciso anterior, se entenderán iniciados el día primero del mes siguiente al de publicación de la presente ley en el Diario Oficial.
Los subsidios cuya duración a la
fecha de vigencia de esta ley sea inferior a doce meses quedarán afectos a las normas del citado artículo 18 del decreto con fuerza de ley Nº 44, de 1978.
Para los efectos de este Artículo,
los subsidios originados en diferentes licencias médicas otorgadas sin solución de continuidad entre ellas, serán considerados como un solo subsidio, cualquiera que sea el diagnóstico que los hubiere originado.
Artículo  2 °.-  Las  modificaciones
que mediante la presente ley se introducen en la ley N° 19.234, regirán desde la vigencia de esta última ley.".

24.-

Acordado en sesión de esta fecha, con la asistencia de los Honorables Senadores señores William Thayer Arteaga (Presidente accidental), Nicolás Díaz Sánchez, Francisco Prat Alemparte y Beltrán Urenda Zegers.

Sala de la Comisión, a 19 de julio de 1994.



MARIO LABBE ARANEDA



          Secretario

