BOLETÍN Nº 1103-11
INFORME DE LA COMISIÓN DE SALUD, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que normaliza las plantas de personal del sector salud.
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Salud tiene el
honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, individualizado en el rubro, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.
Cabe señalar que el Primer Mandatario
ha hecho presente la urgencia para el despacho de esta iniciativa, con calificación de "suma", en todos sus trámites.
A la sesión en que se consideró este
proyecto asistió, además de los miembros de la Comisión, el Jefe de Recursos Humanos del Ministerio de Salud, señor Jorge Figueroa.
2.-
ANTECEDENTES
Para el estudio de la iniciativa
legal en informe se han tenido en consideración especialmente los siguientes antecedentes:
1.- El Mensaje de S.E. el Presidente
de la República, con que se inició este proyecto de ley.
El referido Mensaje señala, en su
parte expositiva, que la reestructuración que experimentó el sector salud en el año 1980, dejó a los organismos que de ella surgieron con plantas de personal que eran insuficientes para satisfacer en forma normal las exigencias derivadas de las tareas habituales que debían desarrollar en conformidad a la ley. Sin embargo, como una manera de paliar este déficit de recursos humanos, se autorizó a dichas entidades a incorporar personal a contrata, permaneciendo por largo tiempo en esas condiciones, sin poder acceder a una carrera funcionaria.
3.-
En seguida, el Mensaje agrega que el
artículo 9º de la ley Nº 18.834, actual Estatuto Administrativo, establece que el número de funcionarios a contrata de una institución no podrá exceder de una cantidad equivalente al veinte por ciento del total de los cargos de la planta de personal de ésta, porcentaje que en los organismos del sector es superior, sin que exista posibilidad alguna de eliminar parte de este personal sin resentir gravemente el cumplimiento de sus obligaciones.
Añade que el Gobierno, consciente de
la situación descrita, y de las aspiraciones de los trabajadores afectados, expresadas a través de sus gremios, ha estimado necesario y de justicia dar solución racional a este problema, mediante la expansión de las plantas y la incorporación a ellas de un importante número de contratados.
Asimismo -continúa-, existen algunos
grupos de funcionarios de planta que por necesidades de servicio se encuentran desarrollando tareas que no son propias de los cargos para los cuales tienen nombramiento y cuya situación es conveniente regularizar.
4.-
Para  poder  llevar  adelante  esta
medida, en el caso del Servicio de Salud del Ambiente ha sido necesario crear la Planta de Técnicos, estamento que si bien está consultado en el artículo 5º de la ley Nº 18.834, no ha sido considerado en la planta de esa repartición, no obstante que el cuerpo legal que la contiene establece los requisitos para ocupar dichos cargos.
A continuación, el Mensaje destaca
que las medidas indicadas no representan en caso alguno un mayor gasto para los presupuestos de las entidades del sector, en atención a que tanto la creación como el traspaso de cargos dispuestos, operará en el mismo grado que posea el personal beneficiado a la fecha en que ello se produzca.
Por  último,  el  Ejecutivo  hace
presente que la aplicación de las normas de este proyecto permitirán normalizar las plantas de personal de las entidades del sector de acuerdo a sus reales necesidades de funcionamiento, lo que contribuirá, además, a mejorar sustancialmente las relaciones laborales, creando un clima propicio para trabajar en paz y armonía, lo que redundará, evidentemente, en favor de la población beneficiaria.
5.-
2. - El  Informe Financiero de  la
Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda que se adjunta al Mensaje, por el cual se hace presente -conforme al análisis de las distintas disposiciones de la iniciativa que realiza- que ninguno de los artículos del proyecto de ley en trámite tiene incidencia presupuestaria.
3.- El decreto ley Nº.249, de 1974,
que fijó la Escala Única de Sueldos para el personal que señala.
Su  artículo  1º  incorporó  al  ex
Servicio Nacional de Salud, entre las entidades cuyo personal se regiría por la Escala Única de Sueldos que indica.
4.- El decreto ley Nº 2.763, de 1979,
que reorganizó el Ministerio de Salud y creó los Servicios de Salud, el Fondo Nacional de Salud, el Instituto de Salud Pública de Chile, y la Central de Abastecimiento del Sistema Nacional de Servicios de Salud.
6.-
Su artículo 15 estableció que los
organismos que creó este cuerpo legal, antes mencionados, dependerán del Ministerio de Salud.
5.- La ley Nº 19.086, que estableció
nuevas normas sobre remuneraciones y cargos en plantas de personal del sector salud.
a)   Su articulo 1º modificó los
grados de los cargos de las plantas de personal del Ministerio de Salud y demás organismos dependientes mencionados en el artículo 15 del decreto ley Nº 2.763, de 1979, a contar del 12 de agosto de 1991, en los términos que indica.
b) Su artículo 3º, en sus incisos
primero y segundo, dispuso que a contar del 1º de julio de 1992, los cargos de las plantas de Profesionales que no se encuentren ubicados en el "grado máximo de la respectiva planta", aumentarán en un grado. Asimismo -agregó-, a contar de la misma fecha, los cargos de las plantas de directivos que no se encuentren ubicados en el "grado máximo de la respectiva planta", aumentarán en un grado, salvo que tal aumento igualare el grado del funcionario beneficiado con el de su superior inmediato.
7.-
c)    Su  artículo  4º  facultó  al
Presidente de la República para fijar nuevas plantas de personal del Ministerio de Salud y demás organismos dependientes.
6.- Los decretos con fuerza de ley
Nºs. 1 al 4 y 6 al 28, de 1992, del Ministerio de Salud, que fijaron las Plantas de Personal para los distintos Servicios de Salud existentes a lo largo del país.
Los dos últimos incisos de la letra
C), Planta de Técnicos, del artículo 2º de los decretos con fuerza de ley Nºs. 1 al 4 y 6 al 27, contemplan, respectivamente, las siguientes normas de protección:
"El requisito educacional de Título
de Técnico de Nivel Superior o de Nivel Medio o Licencia de Enseñanza Media o su equivalente, y el requisito de capacitación de examen teórico y examen práctico en Técnicas de Saneamiento Ambiental, que se rendirá en el Servicio de Salud, similar al que se somete a los "Expertos Prácticos en Prevención de Riesgos" o tener un curso o cursos aprobados que en su conjunto totalicen 1.500 horas
 como mínimo, en Técnicas

8.-
de Saneamiento Ambiental, de acuerdo a programas reconocidos por el Ministerio de Salud, no serán exigibles para ascensos ni para designación en cargos de la Planta de Técnicos, a los funcionarios que a la fecha de adecuación de las plantas, dispuesta por el artículo 52 de la ley Nº 18.834, ocupaban un cargo en escalafones que pasaron a integrar la planta de Técnicos o de Administrativos y desempeñaban funciones de "Inspector" en los Programas de Salud del Ambiente o estaban designados en calidad de contratados ejerciendo esas funciones, a la misma fecha.
El requisito educacional de título de
Contador o de Laboratorista Dental, ambos Técnicos de Nivel Superior, otorgado por un Instituto Profesional o Centro de Formación Técnica, no será exigible para los ascensos ni para la designación en cargos de esta planta, a los funcionarios que, a la fecha de adecuación de las plantas, dispuesta por el artículo 52 de la ley Nº 18.834, ocupaban en calidad de titular, cargos de Contadores o Laboratoristas Dentales o estaban designados en calidad de contratados, como tales a la misma fecha,".
7.- La ley Nº 19.112, que modificó el sistema de remuneraciones de los profesionales regidos
9.-
por la ley Nº 15.076 y dictó otras normas relativas al personal del sector salud.
Su  artículo  7º,  inciso  tercero,
dispuso que las limitaciones indicadas en el inciso primero de esa misma disposición, no regirán para los aumentos que puedan experimentar las asignaciones de estímulo de los profesionales funcionarios generales de zona, con motivo de su nivelación en cinco categorías o niveles de 70%, 100%, 130%, 160% y 190%, a contar del 12 de enero de 1992, a través de la modificación de la letra E) del artículo 27 del reglamento de la ley Nº 15.076.
8.- La ley Nº 18.834, que aprobó el nuevo Estatuto Administrativo.
a)    Su  artículo  14  transitorio
dispuso que las normas del decreto con fuerza de ley Nº 338, de 1960, y el artículo 12 del decreto ley Nº 2.448, de 1978, que "actualmente rigen los derechos de desahucio, de jubilación y otros beneficios considerados en el régimen previsional antiguo, seguirán vigentes respecto de las personas a las cuales se apliquen dichas disposiciones a la fecha de vigencia de la presente ley".
10.-
b) Su artículo 15 transitorio, por su
parte, señaló que los funcionarios de los órganos o servicios públicos regidos por esa ley, que a la fecha de su entrada en vigencia hubieren cumplido veinte años de servicios computables para jubilación y se hubieren desempeñado en el grado máximo de su respectivo escalafón de especialidad durante un período de a lo menos un año, mantendrán estas condiciones habilitantes para los efectos de lo dispuesto en el artículo 132 del D.F.L. Nº 338, de 1960, no obstante las modificaciones que pudieren producirse en su ubicación en el respectivo escalafón como resultado de la aplicación de los artículos 5º permanente y 1º transitorio.
El referido artículo 132 del D.F.L.
Nº 338, de 1960, a su vez, dispuso que los funcionarios del Poder Judicial que indica, los Jefes Superiores de Servicios, los empleados que hubieren llegado al grado máximo de su respectivo escalafón de especialidad y los empleados de las cinco primeras categorías, que jubilen en el futuro, tendrán derecho, siempre que hayan desempeñado cualquiera de las funciones mencionadas en el plazo de un año o más, a que sus pensiones sean liquidadas sobre la base de las últimas remuneraciones imponibles asignadas al empleo en que jubilaren. Igual

11.-
derecho -añade- tendrán los empleados que disfrutaren del sueldo de la quinta categoría por el plazo de un año o más, por aplicación del beneficio contemplado en el Párrafo 4º del mismo Título.
DISCUSION GENERAL
En el seno de vuestra Comisión, el
representante del Ejecutivo reafirmó los fundamentos esenciales del proyecto contenidos en el Mensaje de S.E. el Presidente de la República y explicó los objetivos de cada una de sus disposiciones.
Puesto en votación el proyecto, fue
aprobado en general por la unanimidad de los miembros presentes de vuestra Comisión, HH. Senadores señora Feliú y señores Díaz, Larre y Ruiz-Esquide.
12.-
DISCUSION PARTICULAR
El proyecto de ley en informe consta de siete artículos permanentes y de uno transitorio.
A  continuación,  se  efectúa  una
relación de cada una de las disposiciones de la iniciativa, así como de los acuerdos adoptados a su respecto.
Artículo 1º.
Consta de cuatro incisos.
Por el primero, se crean a contar
del primer día del mes siguiente a la fecha de publicación de esta ley, en las plantas de Profesionales, de Técnicos, de Administrativos y de Auxiliares del Ministerio de Salud y demás organismos dependientes, señalados en el artículo 15 del decreto ley Nº 2.763, de 1979, 4.250 cargos, para incorporar a ellos, por orden de antigüedad, en el mismo grado y planta en que se encontraban asimilados al 31 de julio de 1993, siempre que éste no sea inferior al grado de inicio de la respectiva planta, al personal a contrata que no conserve la propiedad de un empleo de planta en

13.-
funciones a esa fecha, que posea una antigüedad mínima de cinco años de servicios. Para estos efectos, sólo se computará el tiempo servido en el Ministerio de Salud y demás organismos indicados en el artículo 15 del decreto ley Nº 2.763, de 1979, o en sus antecesores legales, y no se considerará el que se haya utilizado en una pensión de jubilación.
El inciso segundo agrega que por
resolución del Ministro de Salud o de los jefes superiores de servicio, según corresponda, se designará, sin concurso previo y sin solución de continuidad, a los funcionarios a contrata que ocuparán estos nuevos cargos, ubicándoseles dentro de su grado a continuación de los que ya pertenecen a él, de acuerdo a la referida antigüedad. Este personal mantendrá el número de bienios y el tiempo transcurrido desde la fecha de cumplimiento del último de ellos, para los efectos de la asignación de antigüedad.
Dicha resolución  -añade el inciso
tercero- servirá de constancia del número de cargos en que se amplían por el solo ministerio de la ley, las plantas de las respectivas entidades, sin que ello signifique aumentar la dotación máxima de personal fijada para cada uno de los servicios respectivos.
14.-
Finalmente,   el   inciso   cuarto
preceptúa que el gasto que represente la creación de estos nuevos cargos en las plantas será financiado mediante el traspaso de los correspondientes recursos de los ítem personal a contrata a los ítem personal de planta del subtítulo 21 del presupuesto de cada repartición.
Puesto en votación el artículo, fue
rechazado por tres votos contra dos. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat y, por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide.
Quienes votaron por su rechazo,
tuvieron a la vista como principio general, la inconveniencia que como política significa la incorporación masiva de personal a contrata a la planta de un organismo, más aún, en el caso de los Servicios de Salud, que han demostrado tener un alto grado de problemas de funcionamiento.
Asimismo, teniendo presente que la salud en Chile requiere con urgencia iniciar un proceso de real modernización, iniciativas como las que nos 

15.-
ocupa -agregaron-, no contribuiría eficazmente a lograr tal objetivo.
Además, en cuanto a la norma que se
analiza en particular, manifestaron su disconformidad con que fuera el factor antigüedad el único elemento a considerar en la incorporación de los funcionarios en las plantas correspondientes.
Sin perjuicio de lo anterior, los
referidos HH. Senadores plantearon la posibilidad de solucionar las observaciones anteriores, por la vía de que el Ejecutivo formule las indicaciones correspondientes, a objeto de precisar y determinar los cargos que se crean en cada uno de los servicios a que se refiere el proyecto.
Por su parte, el voto de minoría
estimó legítima la vía utilizada por el Ejecutivo para solucionar el problema que afecta a un grupo de funcionarios que ha permanecido por largos años al margen de las plantas, haciendo hincapié que esta medida no implicará aumento de la dotación de personal asignada a cada repartición, y que el mayor gasto será financiado con el traspaso de los recursos con que

16.-
actualmente se financian las remuneraciones de estos servidores.
Artículo 2º.
Reconoce, sólo para los efectos de
cumplir con el requisito de experiencia en la Administración del Estado, establecido para encasillar en determinados cargos de las plantas de personal fijadas en virtud de la facultad otorgada por el artículo 4º de la ley Nº 19.086, y para la aplicación del artículo 1º de esta ley, como tiempo servido en la Administración del Estado o en organismos públicos del Sistema Nacional de Servicios de Salud, según corresponda, el que se ha desempeñado en hospitales públicos mientras dependieron de alguna corporación privada de desarrollo social que los hubiere administrado, como sucedió, por ejemplo, en el caso del Hospital Paula Jaraquemada del Servicio de Salud Metropolitano Central.
En consideración a lo resuelto a
propósito del artículo anterior, éste también fue rechazado por tres votos contra dos. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre

17.-
y Prat y, por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide.
Artículo 3º.
Corrige una omisión que se produjo
en la elaboración y aprobación de la planta del Servicio de Salud del Ambiente de la Región Metropolitana, fijada por el decreto con fuerza de ley Nº 28, de 1992, del Ministerio de Salud, en la cual no fue incluida la "Planta de Técnicos".
Los cargos y grados que conformarán
esta planta provendrán de la aplicación del artículo siguiente, incluidos aquellos que eventualmente se generen en virtud del artículo 12.
La aplicación de esta disposición
regirá a contar del primer día del mes siguiente a la fecha de publicación de esta ley.
Puesto en votación el artículo, fue
rechazado por tres votos contra dos. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat y, por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide.
18.-
Quienes votaron negativamente la
disposición señalaron que, además de los criterios generales que informaron el rechazo de los artículos anteriores, cabía hacer presente que la norma precisa de que se trata carece de sentido lógico, toda vez no traspasa cargos, sino personas sin cargo.
Artículo 4º.
Consta de cinco incisos.
Por el primero,  se traspasa,  a
contar del primero del mes subsiguiente a la fecha de publicación de esta ley, desde las plantas en que se encuentren ubicados a la planta de Técnicos de los organismos dependientes del Ministerio de Salud mencionados en el artículo 15 del decreto ley Nº 2.763, de 1979, con su mismo grado, los cargos que correspondan a funcionarios que a esa data desempeñen labores de "Inspector" de los Programas de Salud del Ambiente, de "Procurador" o de "Contador" y que, en este último caso, cuenten con el respectivo título.
El  inciso  segundo  agrega  que mediante resolución de los jefes superiores de los

19.-
Servicios, se individualizará al personal que a la indicada fecha se encuentre efectivamente cumpliendo tales funciones y que, por efecto del traspaso de sus cargos por el solo ministerio de la ley a la planta de Técnicos, quedará incorporado a esta planta, extinguiéndose en las de origen. Este personal será ubicado en su grado en el lugar que le corresponda de acuerdo a su antigüedad en él, aplicándose al efecto las normas del Estatuto Administrativo.
Los funcionarios señalados en el
inciso anterior -añade el inciso tercero-, sólo podrán ser promovidos a cargos de grados superiores en la medida que cumplan con los requisitos establecidos para su desempeño, a menos que se encuentren amparados por la norma de protección que al efecto se prevé en los cuerpos legales que han fijado las correspondientes plantas de personal. Respecto del Servicio de Salud del Ambiente de la Región Metropolitana regirá, para quienes queden incorporados a la planta de Técnicos en virtud de este precepto por desempeñar labores de "Inspector" o de "Contador", la misma norma de protección antes referida y que figura en los dos últimos incisos de la letra C), Planta de Técnicos, del artículo 2º de los decretos con fuerza de ley Nºs. 1 al 4 y 6 al 27, de 1992, del Ministerio de Salud,

20.-
transcritos en el Nº 6 del Capítulo de este informe, relativo a los antecedentes tenidos a la vista para el estudio del proyecto.
No obstante   -precisa el inciso
cuarto-, tratándose del personal que desarrolla funciones de "Procurador" que tenga aprobado a lo menos el tercer año de la Carrera de Derecho en cualquiera Universidad reconocida por el Estado, se entenderá que cumple las exigencias previstas por la ley para acceder a cargos de grados superiores de la misma planta.
Por último, el inciso quinto señala
que no operará este traspaso respecto de los cargos que se encuentren ubicados en un grado inferior al 24 de la escala de sueldos.
Puesto en votación el artículo, fue
rechazado por tres votos contra dos. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat y, por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide.
Por similares consideraciones a las expuestas en los artículos anteriores, la Comisión

21.-
rechazó esta disposición, verificándose la misma votación que en los tres artículos precedentes.
Artículo 5º.
Declara,  interpretando el inciso
tercero del artículo 7º de la ley Nº 19.112, -descrito a propósito del Nº 7 de los antecedentes que la Comisión tuvo en consideración para el estudio de este proyecto de ley-, que la distribución de los diferentes porcentajes de asignaciones de estímulo para los lugares de desempeño de los profesionales funcionarios generales de zona, no ha debido significar disminución en las remuneraciones percibidas por los profesionales funcionarios de esta categoría, que se desempeñaban con anterioridad al 1º de enero de 1992, en la localidad de que se trate.
Puesto en votación el  artículo,
votaron por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide; por su rechazo, los HH. Senadores señores Larre y Prat, y se abstuvo la H. Senadora señora Feliú.
Repetida la votación de conformidad con lo dispuesto en el artículo 178 del Reglamento del

22.-
Senado, el artículo fue rechazado por tres votos contra dos. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat y, por su aprobación, los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide.
Al respecto, la H. Senadora señora
Feliú manifestó que no se han aportado los antecedentes necesarios que justifiquen la interpretación de una norma que, en sí misma, tampoco resulta clara. A su turno, quienes estuvieron por la aprobación de este artículo señalaron que, a su juicio, esta norma fija suficientemente el verdadero sentido y alcance de la norma interpretada.
Artículo 6º.
Declara, interpretando el artículo
3º de la ley Nº 19.086, -descrito en el Nº 5 del Capítulo de este informe relativo a los antecedentes del proyecto- que la mención formulada en sus incisos primero y segundo al "grado máximo de la respectiva planta", está referida al grado máximo que se fijó a esas plantas en el artículo 1º de ese cuerpo legal.
Puesto en votación el artículo, votaron por su aprobación los HH. Senadores señores

23.-
Díaz y Ruiz-Esquide y se abstuvieron los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat.
Repetida la votación de conformidad
con lo señalado en el artículo 178 del Reglamento de la Corporación, el artículo resultó rechazado por tres votos contra dos. Votaron por su rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat y, por su aprobación, los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide.
El voto de mayoría sostuvo que no
se veía suficientemente clara la necesidad de la interpretación de que se trata, ya que el artículo 1º de la ley Nº 19.086 contiene una declaración explícita acerca de cuál es el grado máximo en cada una de las plantas.
El voto de minoría, por su parte,
estuvo por aprobar el artículo, en atención a que con ello se estarían subsanando las dificultades señaladas por la Contraloría General de la República, en su oportunidad.
24.-
Artículo 7º (Pasó a ser artículo único).
Faculta  al  Presidente  de  la
República para que, dentro del plazo de un año contado desde la fecha de publicación de esta ley, mediante uno o más decretos con fuerza de ley expedidos por intermedio del Ministerio de Salud y firmados, además, por el Ministro de Hacienda, fije un texto refundido y actualizado conteniendo las plantas de personal del Ministerio de Salud y demás organismos dependientes.
Puesto en votación el artículo, fue
aprobado por tres votos contra dos. Votaron por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz, Prat y Ruiz-Esquide y, por su rechazo, los HH. Senadores señora Feliú y señor Larre.
Quienes estuvieron por el rechazo,
señalaron que carecía de objeto otorgar la citada facultad al Presidente de la República, toda vez que a través de ella se buscaba uniformar las disposiciones legales que dicen relación con las plantas de funcionarios, materia en la cual la normativa del proyecto en tramite estaba llamada a constituirse como uno de sus elementos fundamentales.
25.-
El  voto  de  mayoría  fundó  su
decisión en el hecho de no encontrar inconveniente alguno en facultar al Presidente de la República para fijar un texto refundido y actualizado que contenga las plantas del personal del Ministerio de Salud y demás organismos dependientes, toda vez que esto contribuye a fijar normas claras y unívocas al respecto.
Artículo transitorio.
Señala  que  el  personal  que  se
incorpore a la planta de Técnicos en virtud de lo dispuesto en el artículo 4º de esta ley, que les fueren aplicables las normas de los artículos 14 y 15 transitorios de la ley Nº 18.834 -descritos en el Nº 8 del Capítulo de este informe relativo a los antecedentes de esta iniciativa legal-, y que a la fecha del traspaso hubiere adquirido los requisitos o mantuviere las condiciones habilitantes para gozar del beneficio establecido en el artículo 132 del decreto con fuerza de ley Nº 338, de 1960, lo conservará cualquiera sea la ubicación que pase a tener su cargo en la referida planta.
Puesto en votación el artículo, fue rechazado por tres votos contra dos.  Votaron por su

26.-
rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señores Larre y Prat y, por su aprobación los HH. Senadores señores Díaz y Ruiz-Esquide.
La Comisión rechazó este artículo
teniendo en vista la íntima relación que observa con el artículo 4º -también rechazado-, votando los HH. Senadores de la misma forma que lo hicieron en el citado artículo permanente.
En mérito de  las  consideraciones
precedentemente expuestas, vuestra Comisión de Salud tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones:
Artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5° y 6°
Suprimirlos.
27.-
Artículo 7°
Pasa  a  ser  artículo  único,  sin modificaciones.
Artículo transitorio
Suprimirlo.
Como    consecuencia    de    las
modificaciones anteriores, el texto de la iniciativa queda como sigue
"PROYECTO DE LEY:

Artículo único.- Facúltase al
Presidente de la República para que, dentro del plazo de un año contado desde la fecha de publicación de esta ley, mediante uno o más decretos con fuerza de ley expedidos por intermedio del Ministerio de Salud y firmados, además, por el Ministro de Hacienda, fije un texto refundido y actualizado conteniendo las plantas de personal del Ministerio de Salud y demás organismos dependientes.".
28.-
Acordado en sesión de esta
fecha, con asistencia de sus miembros, Honorables Senadores señores Nicolás Díaz Sánchez (Presidente), señora Olga Feliú Segovia, y señores Enrique Larre Asenjo, Francisco Prat Alemparte y Mariano Ruiz-Esquide Jara.
Sala de  la Comisión,  a  19  de

octubre de 1993.
SERGIO SEPULVEDA GUMUCIO

       Secretario
