Establece un test preventivo y obligatorio para detectar riesgos cardiovasculares en estudiantes de educación básica y media

Boletín N° 5150‑04

Vistos:

Lo dispuesto en los artículos 60 y 62 de la Constitución Política de la República, lo previsto por la Ley N° 18.918 Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y el Reglamento de la H. Cámara de Diputados

Considerando:

1.
En los últimos años ha existido cierta alarma pública por casos conocidos de muerte de escolares durante la actividad física, algunas en niños con patologías conocidas y otras en adolescentes aparentemente sanos.

2.
Casos como los descritos vuelven a la palestra con el lamentable fallecimiento de Camila Torres Aranzaes, Alumna de % básico del Colegio Juan Pablo II de Calama, quién se desvaneció repentinamente, mientras comenzaba el calentamiento de la Clase de Educación Física del establecimiento.

3.
La situación que vivió Camila no es única en nuestro país, aunque es muy poco frecuente, la muerte súbita de un joven es siempre un acontecimiento para la comunidad nacional.

4.
En Chile no hay cifras, pero en el resto del mundo se sabe que prácticamente todos los jóvenes que mueren durante el desarrollo de prácticas deportivas padecen' de una enfermedad cardiaca. Hay cardiopatías evidentes y manifiestas y otras que son sutiles que pueden no dar ninguna manifestación y cuyo único síntoma puede ser la muerte.

5.
No existen dudas respecto a lo que afirma la ciencia médica, que establece la necesidad de que la persona humana realice ejercicio físico de manera permanente, como requisito indispensable para mantener una adecuada salud física y mental. Sin embargo, como ha dicho la Sociedad Chilena de Pediatría, se hace necesario entonces un mejor control del niño después de los 4 años, para pesquisar patología que aumenta el riesgo de la actividad física, incluyendo patología cardiaca y no cardiaca.

6.
No se trata se trata de disminuir la actividad física en los colegios, pues tenemos cifras de obesidad y sedentarismo que son preocupantes, sino que de prevenir o reducir la "muerte súbita" a los alumnos que presenten riesgo de sufrir problemas cardiacos.

7.
Por ejemplo, sin ser médicos, podemos deducir que es inaceptable que un niño propenso de sufrir problemas cardiacos realice un ejercicio tan complejo como el llamado test de Cooper. Las consecuencias pueden ser fatales.
8.
El Gobierno, consciente de este problema, ha impulsado diversas medidas para prevenir accidentes cardiovasculares. Por ejemplo, se implemento el año 2006 una guía llamada Proceso de Planificación en Educación Física donde se establece la importancia de mantener un monitoreo constante de la resistencia aeróbica de los estudiantes, para obtener un diagnóstico de cada alumno y, de este modo, evitar que ocurran accidentes cardiovasculares. Durante el año 2005 también se utilizó un test preventivo a todos los estudiantes de Primero Medio de establecimientos subvencionados con el fin de evitar casos de muerte súbita.

9.
Empero, estas medidas son provisorias y coyunturales, por eso es necesario establecer una ley que regule este problema. La prevención de los problemas cardiacos y de la muerte súbita de nuestros niños y niñas debe ser una política del Estado y no de cada gobierno.

10. Por eso, los Diputados que aquí firmamos venimos en presentar el siguiente:

PROYECTO DE LEY.

ARTÍCULO UNICO: Crease un Test preventivo y obligatorio para detectar riesgos cardiovasculares en estudiantes de educación básica y media.

Dicho Test se aplicará a los planes y programas referidos a la asignatura de educación física de cada establecimiento

Los estudiantes que presenten riesgos no deberán someterse al ejercicio de la asignatura de educación física.

