BOLETÍN Nº 1058-11
INFORME DE LA COMISIÓN DE SALUD, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que otorga una bonificación compensatoria para los trabajadores de atención primaria de salud de establecimientos municipales.
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Salud tiene el
honor de informaros el proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados individualizado en el rubro, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.
Cabe  señalar  que  se  ha  hecho
presente la urgencia para el despacho de esta iniciativa, con calificación de "suma", en todos sus trámites.
A la sesión en que se consideró
esta materia asistió, además de los miembros de la Comisión, el Jefe del Departamento de Atención Primaria del Ministerio de Salud, señor Roberto Belmar.
2.-
El Mensaje de S.E. el Presidente de
la República señala, en su parte expositiva, que el Gobierno envió el día 3 de enero de 1992, al Congreso Nacional, el proyecto de ley que establece el Estatuto de Atención Primaria de Salud Municipal (Boletín N° 598-11).
Esta última iniciativa -que cumple
su segundo trámite constitucional en esta Corporación-, tiene por objeto normar, entre otras, materias tales como dotación, jornada de trabajo, derechos del personal, remuneraciones, carrera funcionaria, obligaciones funcionarlas, término de la relación laboral y financiamiento. La entrada en vigencia de estas normas -señala el Mensaje- permitirá contar con un régimen laboral justo y equitativo, en el marco de la descentralización que se ha definido para este nivel de atención.
En   materia   de  remuneraciones
-agrega-, el proyecto aludido define los siguientes elementos:
3.-
a) Un sueldo base, más asignaciones
por concepto de atención primaria, responsabilidad, desempeño difícil y zona, según corresponda;
b)  Niveles  mínimos  que  podrá
experimentar el sueldo base para cada una de las categorías funcionarías que se definen, y
c)   Carrera   funcionaría   cuya
evolución dependerá de la experiencia, la capacitación y el mérito, incrementando el sueldo base de acuerdo a la consideración de estos factores.
El Mensaje continúa señalando que
el proyecto sobre Estatuto considera el pago de una bonificación compensatoria por el período de retroactividad de la ley, a los funcionarios afectos a ella. No obstante -añade-, considerando el tiempo que ha tomado su discusión, el Supremo Gobierno ha decidido otorgar una bonificación compensatoria, por única vez, a todos los funcionarios que se habrían beneficiado de la aplicación de los aspectos generales que establece dicho proyecto. Conjuntamente, se presentará una indicación al proyecto de Estatuto de Salud Municipal, para modificar el período de cálculo que éste establece, abarcando sólo el año 1993.
4.-
Finalmente,   expresa   que   esta
iniciativa no significa modificar la prioridad que se ha definido para el proyecto de Estatuto de la Salud Municipal. Al contrario, éste refleja la necesidad de legislar sobre las condiciones de trabajo del personal que se desempeña en el sector. En tales circunstancias, es necesario enfatizar el carácter de única de la bonificación que se propone, y el deseo de que el proyecto de Estatuto sea aprobado en el más breve plazo, para que las soluciones permanentes allí propuestas puedan entrar en aplicación.
A su vez, en el Informe Financiero
que se acompaña al Mensaje, se señala que alrededor de 14.000 trabajadores se verían beneficiados con la bonificación compensatoria.
El referido documento agrega que el
costo anual resultante de la aplicación de las normas establecidas en el proyecto de ley se ha estimado en la suma de 1.290 millones de pesos.
5.-
En el seno de vuestra Comisión, el
representante del Ministerio de Salud reafirmó los fundamentos esenciales del proyecto contenidos en el Mensaje de S.E. el Presidente de la República y destacó que la iniciativa, tal como ha sido despachada por la H. Cámara de Diputados, beneficia al 98,7% de los funcionarios que se desempeña dentro del Sistema de la Atención Primaria de Salud.
Puesto en votación el proyecto, fue
aprobado en general por la unanimidad de los miembros de vuestra Comisión, HH. Senadores señores Cantuarias, Díaz, Larre, Ruiz-Esquide y Thayer.
El  proyecto  de  ley  en  informe consta de cinco artículos permanentes.
A  continuación,  se  efectúa  una
relación de cada una de  las disposiciones de la iniciativa, así como de los acuerdos adoptados a su respecto.
6.-
Artículo 1º
Consta de tres incisos.
El primero de ellos concede, por
una sola vez, una bonificación compensatoria a los trabajadores de atención primaria que hayan desempeñado funciones en Establecimientos Municipales de Atención Primaria de Salud en el periodo comprendido entre el 1 de enero de 1992 y el 31 de diciembre del mismo año y que, a la fecha de publicación de esta ley, continúen desempeñándolas.
Para efectos de la aplicación de
esta ley -agrega el inciso segundo- se entenderá por Establecimientos Municipales de Atención Primaria de Salud a las postas rurales, estaciones médico-rurales, centros comunitarios de atención mental familiar y consultorios administrados por las municipalidades o las instituciones privadas sin fines de lucro que los administren en virtud de convenios con ellas.
                                                               Finalmente, el inciso tercero señala que no se aplicará esta bonificación a los profesionales y trabajadores que presten servicios directamente a las municipalidades o 

7.-
en sus servicios de bienestar, ni a las corporaciones privadas sin fines de lucro a las que se refiere el inciso anterior.
Vuestra Comisión, por la unanimidad
de sus miembros, aprobó este artículo sin modificaciones.
Al respecto,  cabe hacer presente
que la Comisión prestó su aprobación a este artículo, haciendo notar que su redacción es poco feliz, ya que resulta obvio que el sentido de la norma es incluir a todos quienes se desempeñen dentro del Sistema de Atención Primaria de Salud, ya sea que lo hagan en las Municipalidades o en las corporaciones privadas, cuestión que no queda suficientemente aclarada con la sola lectura del artículo en comento. Aún más, la Comisión sostuvo que podría estimarse inconstitucional una norma que excluyera a quienes se desempeñen en las corporaciones privadas, del beneficio que otorga el proyecto -como pudiera desprenderse de la lectura del inciso final del artículo -, toda vez que, que en tal caso, se estaría incurriendo en una evidente discriminación arbitraria.
                   Por otra parte, la Comisión al otorgar su aprobación a este  artículo  tuvo en consideración, además de la urgencia en legislar a la 

8.-
mayor brevedad sobre la materia, el compromiso que el representante del Ejecutivo adquirió ante la misma, en cuanto a que si el ámbito del Estatuto, en definitiva, se extiende a personas que no reciban en esta oportunidad la bonificación compensatoria, ellas serán beneficiadas, posteriormente y en los mismos términos que los actuales favorecidos, a través de una norma de carácter retroactivo, especialmente dictada al efecto.
Artículo 2º
Señala, en su inciso primero, que
los trabajadores de Atención Primaria a que se refiere el articulo anterior, corresponderán a aquellos que reúnan los requisitos para su clasificación en alguna de las siguientes categorías funcionarias:
a)       Médicos       cirujanos,
Farmacéuticos, Químico-Farmacéuticos, Bioquímicos y Cirujano-Dentistas.
b)
Otros profesionales de la salud.
c)
Técnicos de salud.
d)
Administrativos de salud.
e)
Auxiliares de salud.
9.-
Sus   incisos   segundo,   tercero,
cuarto y quinto, precisan los requisitos que los trabajadores deben reunir para ser clasificados en cada una de las referidas categorías.
Así, para ser clasificado en las
categorías señaladas en las letras a) y b), se requerirá estar en posesión de un título universitario, de un título técnico universitario o de un título técnico en una carrera con ocho o más semestres de duración, correspondientes al área de la salud.
Para  ser  clasificado  en   la
categoría señalada en la letra c), se requerirá licencia de enseñanza media o haber realizado, a lo menos, un curso de auxiliar paramédico.
Finalmente, para ser clasificado en las categorías señaladas en las letras d) y e), se requerirá licencia de enseñanza media, y de enseñanza básica, respectivamente.
Este artículo fue aprobado por la
unanimidad de los miembros de vuestra Comisión, sin modificaciones.
10.-
Artículo 3º
Consta de cuatro incisos.
El primero de ellos establece que
el monto de la bonificación para cada una de las categorías funcionarlas será de $ 90.000 por trabajador.
Para estos  efectos   -agrega  el
inciso segundo-/ se entenderá como remuneración bruta promedio mensual, el total de aquéllas de carácter permanente percibidas por el trabajador en el periodo comprendido entre el 1 de enero de 1993 y el 30 de junio del mismo año, dividido por seis.
El inciso tercero agrega que no
tendrán derecho a la bonificación de que trata esta ley, los trabajadores cuya remuneración bruta, según categoría funcionarla, sea superior a los valores que
índica.
Por  último,  el  inciso  cuarto
prescribe que los trabajadores cuya jornada semanal de trabajo sea inferior a 44 horas, deberán considerar como remuneración bruta aquella equivalente a la

11.-
jornada de 44 horas. No obstante, para estos trabajadores el monto de la bonificación compensatoria será proporcional a las horas contratadas al mes de junio de 1993.
La unanimidad de los miembros de la
Comisión aprobó este artículo en los mismos términos propuestos.
No  obstante,  hubo  consenso  en
señalar que la redacción del inciso cuarto no es la más adecuada, por cuanto no son los propios trabajadores los que deben entrar a considerar cuál es su remuneración bruta, sino que ello corresponde directamente a la ley.
Por otra parte, cabe hacer presente
que el representante del Ejecutivo explicó que los topes máximos de cada categoría establecidos en esta disposición dicen relación con los parámetros que, para tales efectos, considera el proyecto de Estatuto en actual trámite legislativo.
12.-
Artículo 4º
Dispone que los recursos fiscales
necesarios para financiar el mayor gasto que represente la aplicación de esta ley, se transferirán directamente a cada una de las municipalidades.
Este articulo fue aprobado por la
unanimidad de los miembros de la Comisión, sin modificaciones.
Articulo 5º
Señala que el gasto que represente
la aplicación de esta ley, durante el año 1993, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104, de la Partida Tesoro Público de la Ley de Presupuestos vigente.
Vuestra Comisión, por unanimidad, aprobó este artículo en los mismos términos propuestos.
13.-
En mérito de las consideraciones
precedentemente expuestas, vuestra Comisión de Salud, por la unanimidad de sus miembros , HH. Senadores señores Cantuarias, Díaz, Larre, Ruiz-Esquide y Thayer, tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe, en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados, cuyo texto es el siguiente:
"PROYECTO DE LEY:
Artículo 1º.- Concédese, por una
vez, una bonificación compensatoria a los trabajadores de atención primaria que hayan desempeñado funciones en Establecimientos Municipales de Atención Primaria de Salud en el período comprendido entre el 1 de enero de 1992 y el 31 de diciembre del mismo año y que, a la fecha de publicación de esta ley, continúen desempeñándolas.
Para efectos de la aplicación de
esta ley se entenderá por Establecimientos Municipales de Atención Primaria de Salud a las postas rurales, estaciones médico-rurales, centros comunitarios de atención mental familiar, y consultorios administrados por las municipalidades o las instituciones privadas sin fines de lucro que los administren en virtud de convenios con ellas.
No se aplicará esta bonificación a
los profesionales y trabajadores que presten servicios directamente a las municipalidades o en sus servicios de bienestar ni a las corporaciones privadas sin fines de lucro a que se refiere el inciso anterior.

14.-
                                                               Artículo 2º.- los trabajadores de Atención Primaria a que se refiere el articulo anterior, corresponderán a aquellos que reúnan los requisitos para su clasificación en alguna de las siguientes categorías funcionarías:
a)       Médicos       cirujanos,
Farmacéuticos, Químico-Farmacéuticos, Bioquímicos y Cirujano-Dentistas.
b)
Otros profesionales de la salud.
c)
Técnicos de salud.
d)
Administrativos de salud.
e)
Auxiliares de salud.
Para  ser  clasificado  en  las
categorías señaladas en las letras a) y b), se requerirá estar en posesión de un titulo universitario, de un titulo técnico universitario o de un título técnico en una carrera con ocho o más semestres de duración correspondientes al área de la salud.
Para   ser   clasificado   en   la
categoría señalada en la letra c), se requerirá licencia de enseñanza media o haber realizado, a lo menos, un curso de auxiliar paramédico.
Para   ser   clasificado   en   la
categoría señalada en la letra d), se requerirá licencia de enseñanza media.
Para   ser  clasificado  en   la
categoría señalada en la letra e), se requerirá licencia de enseñanza básica.
15.-
Artículo  3º.-  El  monto  de  la
bonificación para cada una de las categorías funcionarías será de $ 90.000.- por trabajador.
Para estos efectos,  se entenderá
como remuneración bruta promedio mensual, el total de aquéllas de carácter permanente percibidas por el trabajador en el período comprendido entre el 1 de enero de 1993 y el 30 de junio del mismo año, dividido por seis.

No   tendrán   derecho   a   la
bonificación de que trata esta ley, los trabajadores cuya remuneración bruta, según categoría funcionarla, sea superior a los siguientes valores:
$  543.275.-señalada con la letra a).
$  427.070.-señalada con la letra b).
$  184.163.-señalada con la letra c).
$  174.894.-señalada con la letra d).
$  145.545.-señalada con la letra e).

Para  la  categoría
Para  la  categoría
Para  la  categoría
Para  la  categoría
Para  la  categoría
Los  trabajadores   cuya  jornada
semanal de trabajo sea inferior a 44 horas, deberán considerar como remuneración bruta aquella equivalente a la jornada de 44 horas. No obstante, para estos trabajadores el monto de la bonificación compensatoria será proporcional a las horas contratadas al mes de junio de 1993.
16.-
Artículo 42.- Los recursos fiscales
necesarios para financiar el mayor gasto que represente la aplicación de esta ley, se transferirán directamente a cada una de las municipalidades.
Artículo   52.-   El   gasto   que
represente la aplicación de esta ley, durante el año 1993, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104, de la Partida Tesoro Público de la Ley de Presupuesto vigente.".
Acordado en  sesión de  esta fecha, con asistencia de sus miembros HH. Senadores señores Nicolás Díaz Sánchez  (Presidente),  Eugenio

 Cantuarias Larrondo,  Enrique Larre Asenjo,  Mariano Ruiz-Esquide Jara y William Thayer Arteaga.
Sala  de  la  Comisión,  a  14  de septiembre de 1993.
SERGIO SEPÚLVEDA GUMUCIO

Secretario
