Instituye el día 12 de agosto de cada año como el día Nacional de la Juventud

Boletín N° 5220‑30
FUNDAMENTOS

El día 17 de diciembre del año 1999, la Asamblea General de Naciones Unidas hizo suya la recomendación de la Conferencia Mundial de Ministros encargados de la Juventud en orden a declarar el 12 de agosto de cada año como Día Internacional de la Juventud.

Dicha Asamblea recomendó además, que se organizaran actividades de información pública en apoyo del mencionado día, como medio para promover una mayor toma de conciencia del Programa de Acción Mundial para los Jóvenes hasta el año 2000 y años subsiguientes, aprobado por la Asamblea en 1995.

Actualmente rige en nuestro país el decreto num. 908, del Ministerio del Interior, publicado el 22 de julio del año 1975, que instituye en Chile el día 10 de Julio de cada año como día Nacional de la Juventud.

En atención a que esta fecha no se condice con las directrices internacionales, se ha presentado un proyecto de acuerdo para solicitar a la Presidenta de la República y al Ministerio del Interior, derogar el mencionado decreto.

Estimamos beneficiosa la homologación de la fecha conmemorativa con la establecida de manera internacional, práctica que se ha llevado cabo con anterioridad, por ejemplo con la homologación del Día Nacional de la Mujer, según la fecha de conmemoración internacional.



Por tanto, y en virtud de las facultades que la Constitución Política de la República nos confiere, venimos en presentar el siguiente

PROYECTO DE LEY

ARTÍCULO ÚNICO.‑ Institúyese, en todo el territorio nacional, el día 12 de agosto de cada año, como el Día Nacional de la Juventud.

