PÁGINA  
14

SEGUNDO INFORME DE LAS COMISIONES DE HACIENDA Y AGRICULTURA, unidas, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que posterga la vigencia del reavalúo de los bienes raíces agrícolas y faculta al Presidente de la República para dictar el texto refundido y actualizado que indica.

BOLETÍN Nº 2.888-01

HONORABLE SENADO:

SÍMBOLO 32 \f "Symbol" \s 12 \h
Vuestras Comisiones de Hacienda y de Agricultura, unidas, tienen el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en segundo trámite constitucional, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República.


A las sesiones en que vuestras Comisiones debatieron la iniciativa legal asistieron, además de sus miembros, el Ministro de Agricultura, señor Jaime Campos; la Subsecretaria de Hacienda, señora María Eugenia Wagner; la Coordinadora General de la Subsecretaría de Hacienda, señora Catalina Bau; el Subdirector de Avaluaciones del Servicio de Impuestos Internos, señor Ernesto Terán, y el Asesor Jurídico del Ministerio de Agricultura, señor Eduardo Carrillo.

- - - 


Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 124 del Reglamento del Senado, cabe dejar constancia de lo siguiente:


I.- Artículos que no fueron objeto de indicaciones ni de modificaciones: artículo 1º.


II.- Artículos que sólo fueron objeto de indicaciones aprobadas sin modificaciones: no hay.


III.- Artículos aprobados como consecuencia de indicaciones aprobadas: no hay.


IV.- Indicaciones aprobadas sin modificaciones: no hay.


V.- Indicaciones aprobadas con modificaciones: no hay.


VI.- Indicaciones rechazadas: números 1, 2, 3 y 4.


VII.- Indicaciones retiradas: no hay.


VIII.- Indicaciones declaradas inadmisibles: no hay.

- - -

DISCUSIÓN


El Honorable Senador señor Moreno expuso que las indicaciones de las cuales es autor apuntan a reponer el proyecto a los términos en que fue aprobado por la Cámara de Diputados, que significan la postergación de la puesta en marcha del reavalúo.


Hizo presente que la aprobación del proyecto despachado en general por el Senado no constituye una señal adecuada para el sector agrícola en un momento particularmente complejo. Por ello es que las indicaciones proponen circunscribir la iniciativa al artículo 1º y suprimir las demás disposiciones.


Enfatizó que aunque se aplique un mecanismo gradual de alza del pago de contribuciones el aumento igual es perjudicial, ya que se sienta la base del cobro, que no varía, lo que genera una señal de inseguridad para el futuro, en que, por vía administrativa, podría alterarse el procedimiento de cálculo y cobro de las contribuciones.


Solicitó información acerca del porcentaje de propietarios agrícolas que quedarían imposibilitados de obtener créditos a través del Instituto de Desarrollo Agropecuario (INDAP) en virtud del nuevo valor que se asignará a sus predios con el nuevo avalúo, atendido el hecho de que uno de los factores que INDAP considera para otorgar créditos es el que el activo de los solicitantes no supere un monto determinado. Agregó que conocía casos concretos de agricultores que quedarían fuera de los beneficios de INDAP de aplicarse el reavalúo, pues este organismo limita a cierta cantidad el otorgamiento de sus beneficios.


En relación con la preocupación del Honorable Senador señor Moreno, el señor Ministro de Agricultura estimó que ella se aparta de la discusión del proyecto mismo e informó que para otorgar créditos INDAP toma en consideración el valor comercial de las propiedades, y no su avalúo fiscal.


El Honorable Senador señor Naranjo manifestó que los problemas que atraviesa la agricultura son más serios que un pequeño aumento en las contribuciones, y que ello es grave, porque cuando hay que abordar los problemas sustantivos del sector, la gente descalifica a los que defienden la agricultura tildándolos de “llorones”, ya que, según se dice,  reclaman por todo.


Observó que cuando frente a asuntos de poca relevancia también se opone resistencia, se pierde seriedad para formular proposiciones respecto de las que tienen real trascendencia para el agro, que no concitan apoyo por la costumbre de oponerse a toda medida que afecte al sector.


Llamó la atención sobre la inconveniencia de la mencionada actitud en un momento como el actual, en que, con ocasión de la aprobación del Acuerdo con la Unión Europea, debe definirse la forma en que el sector agrícola enfrentará los tratados de libre comercio, lo que hará necesario que el Gobierno adopte medidas respecto del sector, las que no concitarán respaldo alguno si no se da una señal en cuanto a aceptar cambios menores como el reavalúo de los predios agrícolas.


El Honorable Senador señor Boeninger coincidió con lo expuesto por el Senador señor Naranjo, y apuntó que se había hecho una costumbre que los problemas del sector agrícola no se enfrenten con señales de reconversión del sector, o políticas de Estado de largo alcance, sino que se tienda a preservar las condiciones en que se desenvuelve, lo que no contribuye a aumentar la productividad o competitividad.


Observó, además, que le parece que las indicaciones propuestas denotan que en algún tiempo más se volverá a solicitar una nueva postergación del reavalúo, lo que constituiría una señal aún más negativa para el resto del país.


El Honorable Senador señor Cariola señaló que las indicaciones persiguen disminuir el gran impacto tributario que tendría para la agricultura que el año 2003 se efectuara el reavalúo de los predios agrícolas, y reiteró que aspira a que se postergue hasta el año 2005.


Destacó el esfuerzo de supervivencia que ha realizado la agricultura en lo relativo a los cultivos de remolacha, a la ganadería y la lechería, e hizo hincapié en que competir en el mercado internacional con países que subsidian sus productos agrícolas es extremadamente difícil, a pesar de todos los esfuerzos que se desplieguen, por lo que se opone a cualquier medida que contribuya a disminuir la rentabilidad del sector, como lo haría un probable aumento de impuestos producto del reavalúo.


El señor Ministro de Agricultura manifestó que su Cartera respalda el proyecto, en los términos en que fue aprobado en general por el Senado, en virtud de las siguientes consideraciones:


- De no aprobarse así se generaría un problema derivado de la aplicación inmediata del reavalúo.


- En el proyecto de ley se han graduado los efectos del reavalúo en el tiempo, lo que dará a los propietarios  un plazo que les permita adaptarse. 


- Finalmente, sostuvo, se estima de alta conveniencia el incentivo que se da al pasar de tributar en sistema de renta presunta a renta efectiva.


Los representantes del Ministerio de Hacienda hicieron presente que el Gobierno tiene la intención de aplicar de todas formas el reavalúo agrícola en junio de 2003, y que se insistirá en su aplicación gradual, para evitar un impacto fuerte en la agricultura.


Señalaron que diversas razones justifican el interés del Ejecutivo en proceder al reavalúo, tales como el hecho de subsanar una fuerte distorsión en materia tributaria; la cantidad de 61.000 predios que bajarán sus contribuciones como efecto del reavalúo.


Proporcionaron algunos ejemplos acerca de las cifras que arroja la aplicación gradual del reavalúo.


El Honorable Senador señor García manifestó su disconformidad con la forma de presentación de los antecedentes entregados por el Ejecutivo, y llamó la atención sobre la inconsistencia de algunos de los montos informados.


El Honorable Senador señor Ominami estimó conveniente avanzar en cuanto a que la tasación fiscal de las propiedades agrícolas concuerde con su valor comercial, y reiteró por ello ser partidario de proceder a efectuar el reavalúo. Agregó que considera que prolongar el tratamiento privilegiado que se ha dado al sector agrícola no le parece adecuado ni equitativo para el resto del país, y que no le parece tampoco de justicia para aquellos propietarios que como consecuencia del reavalúo pagarán contribuciones más bajas.

Artículo 2º


Faculta al Presidente de la República para que dentro del plazo de 180 días, contado desde la fecha de publicación de la ley, fije el texto refundido y actualizado de las normas que establecen las plantas de personal del Servicio de Impuestos Internos y los respectivos requisitos de ingreso y promoción.


La indicación número 1, de los Honorables Senadores señora Frei y señor Moreno, suprime el artículo 2º.

Artículo 1º transitorio


El primer inciso de este precepto establece que en el caso de los bienes raíces agrícolas cuyas contribuciones se incrementen en más de un 20% respecto del impuesto girado antes de la aplicación del reavalúo, reajustado en la forma indicada en el artículo 9° de la ley N° 17.235, el aumento en la parte que exceda dicho 20%, se incorporará semestralmente en razón de hasta un 10%, calculado sobre el valor de la cuota girada en el semestre inmediatamente anterior.


El segundo inciso señala que para los efectos de aplicar la gradualidad establecida en el inciso anterior, a los bienes raíces agrícolas que, por aplicación del reavalúo, pasen de la condición de exentos a afectos al pago del impuesto territorial, se considerará como cuota anterior al reavalúo un monto de $ 5.000, en moneda al 1 de julio del año 2002.


La indicación número 2, de los Honorables Senadores señora Frei y señor Moreno, suprime el artículo 1º transitorio.

Artículo 2º transitorio


Permite que, a contar de la vigencia del reavalúo a que se refiere la presente ley, los contribuyentes que determinen su impuesto a la renta a base de renta presunta, de acuerdo con las normas establecidas en la letra b) del número 1° del artículo 20 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, y opten por acogerse al régimen de renta efectiva, continúen declarando su impuesto a la renta en la modalidad de renta presunta durante los años comerciales 2003 y 2004. Lo anterior, sobre la base del avalúo vigente con anterioridad al reavalúo practicado en conformidad a esta ley, debidamente reajustado en la forma indicada en el artículo 9° de la ley N° 17.235.


La opción deberá ser comunicada por el contribuyente al Servicio de Impuestos Internos hasta el día 30 de abril del año 2004, en la declaración anual de impuesto a la renta correspondiente.


La indicación número 3, de los Honorables Senadores señora Frei y señor Moreno, suprime el artículo 2º transitorio.

Artículo 3º transitorio


Faculta al Presidente de la República para que, dentro del plazo de un año, contado desde la fecha de publicación de esta ley, establezca un sistema de contabilidad agrícola simplificada, al cual podrán sujetarse los contribuyentes señalados en la letra b), del número 1, del artículo 20 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, para declarar y pagar sus impuestos a base de renta efectiva, devengada en el año calendario respectivo.


En virtud del ejercicio de esta facultad, podrá determinarse el resultado del ejercicio considerando las compras, ventas y servicios que deben registrarse para los efectos del Impuesto al Valor Agregado o de otra documentación suficiente en el caso que se trate de operaciones no afectas a este impuesto; de los gastos según la documentación respectiva o de otros registros ya existentes para el cumplimiento de otras disposiciones legales, que den las garantías suficientes, en reemplazo de los libros de contabilidad obligatorios o auxiliares, los que podrán sustituirse por una planilla que cumpla con los requisitos que establezca el Servicio de Impuestos Internos.


Asimismo, en uso de esta facultad, se podrá suprimir o sustituir por otros registros o métodos, el detalle de las utilidades tributarias y otros ingresos que se contabilizan en el Registro de la Renta Líquida Imponible de Primera Categoría y Utilidades Acumuladas, practicar inventarios, la corrección monetaria a que se refiere el artículo 41 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, las depreciaciones y la confección del balance general anual.


En ningún caso podrán acogerse al régimen especial que se establezca en virtud de la presente facultad, las sociedades anónimas, las sociedades de personas que tengan socios personas jurídicas y aquellos contribuyentes que estén obligados a llevar contabilidad completa para declarar su renta efectiva en aplicación de la Ley sobre Impuesto a la Renta.


La indicación número 4, de los Honorables Senadores señora Frei y señor Moreno, lo suprime.


Vuestras Comisiones unidas acordaron votar en forma conjunta las cuatro indicaciones anteriormente descritas.


Puestas en votación, se registraron cuatro votos a favor y cuatro en contra. Se pronunciaron a favor los Honorables Senadores señores Cariola, García, Moreno y Stange. Votaron en contra los Honorables Senadores señora Matthei y señores Boeninger, Naranjo y Ominami. Repetida la votación en conformidad a lo dispuesto en el artículo 182 del Reglamento del Senado, se produjo nuevamente un empate, por lo que las indicaciones quedaron para ser resueltas en la sesión ordinaria siguiente.

Sometidas a votación las indicaciones en la siguiente sesión se obtuvo el siguiente resultado: votaron a favor de ellas los Honorables Senadores señores García, Moreno, Stange y Orpis, en su calidad de miembro de la Comisión de Agricultura. En contra de las indicaciones se pronunciaron los Honorables Senadores señores Boeninger, Naranjo, Ominami y Orpis, como integrante de la Comisión de Hacienda.


Por haberse producido nuevamente un empate, y en aplicación de lo dispuesto en el artículo 182 del Reglamento de la Corporación, se tuvieron por desechadas las indicaciones.


En mérito del acuerdo precedentemente expuesto, vuestras Comisiones de Hacienda y Agricultura, unidas, tienen el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley en informe en los mismos términos en que fue aprobado en general por el Honorable Senado, cuyo texto es el siguiente:

PROYECTO DE LEY:


"Artículo 1°.-  Introdúcense las siguientes modificaciones en la ley N° 19.575:


a) Reemplázase, en el inciso primero del artículo 1°, las expresiones "31 de diciembre del año 2001", "31 de diciembre del año 2000" y "1 de enero del año 2002", por las expresiones "30 de junio del año 2003", "31 de diciembre del año 2001" y "1 de julio del año 2003", respectivamente.


b) Sustitúyese el artículo 2°, introducido por el artículo único de la ley N° 19.629, reemplazado por el artículo 1° de la ley N° 19.714, por el siguiente:


"Artículo 2°.-  Facúltase al Presidente de la República para rebajar, por una vez, la tasa anual del impuesto territorial de los bienes raíces agrícolas y aumentar el monto de la exención del impuesto territorial que beneficia a los predios agrícolas.  Esta facultad regirá a contar del 1 de enero del año 2003, pero la rebaja de la tasa y el aumento de la exención entrarán en vigencia desde la fecha en que entre en vigor el reavalúo de los bienes raíces agrícolas a que se refiere esta ley.


El Presidente de la República ejercerá esta facultad con ocasión del reavalúo de los bienes raíces agrícolas a que se refiere el artículo 1° si al comparar, en moneda de igual valor, la proyección anual del monto total de las mismas contribuciones giradas sin considerar el efecto del reavalúo, con el monto total que corresponda girar con posterioridad a él, este último resultare superior en más del 10% al primero.


Esta facultad se ejercerá de tal modo que la proyección anual del monto total girado como consecuencia de la aplicación del reavalúo no sobrepase en el referido 10% a la proyección anual del monto girado antes del reavalúo y que, además, las contribuciones de cada predio no aumenten en más de un 100%.


En el caso de los predios que, por aplicación del reavalúo, pasen de la condición de exentos a afectos al pago de contribuciones, el aumento de hasta un 100% de las contribuciones se aplicará sobre la base de un valor por cuota de $5.000, en moneda al 1 de julio del año 2002.”.


Artículo 2°.-  Facúltase al Presidente de la República para que dentro del plazo de 180 días, contado desde la fecha de publicación de la presente ley, fije el texto refundido y actualizado de las normas que establecen las plantas de personal del Servicio de Impuestos Internos y los respectivos requisitos de ingreso y promoción.


Artículo 1º transitorio.- En el caso de los bienes raíces agrícolas cuyas contribuciones se incrementen en más de un 20% respecto del impuesto girado antes de la aplicación del reavalúo, reajustado en la forma indicada en el artículo 9° de la ley N° 17.235, el aumento en la parte que exceda dicho 20%, se incorporará semestralmente en razón de hasta un 10%, calculado sobre el valor de la cuota girada en el semestre inmediatamente anterior.


Para los efectos de aplicar la gradualidad establecida en el inciso anterior, a los bienes raíces agrícolas que, por aplicación del reavalúo, pasen de la condición de exentos a afectos al pago del impuesto territorial, se considerará como cuota anterior al reavalúo un monto de $ 5.000, en moneda al 1° de julio del año 2002.


Artículo 2º transitorio.- A contar de la vigencia del reavalúo a que se refiere la presente ley, los contribuyentes que determinen su impuesto a la renta a base de renta presunta, de acuerdo con las normas establecidas en la letra b) del número 1° del artículo 20 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, que opten por acogerse al régimen de renta efectiva, podrán continuar declarando su impuesto a la renta en la modalidad de renta presunta durante los años comerciales 2003 y 2004. Lo anterior, sobre la base del avalúo vigente con anterioridad al reavalúo practicado en conformidad a esta ley, debidamente reajustado en la forma indicada en el artículo 9° de la ley N° 17.235.


Esta opción deberá ser comunicada por el contribuyente al Servicio de Impuestos Internos hasta el día 30 de abril del año 2004, en la declaración anual de impuesto a la renta correspondiente.


Artículo 3º transitorio.- Facúltase al Presidente de la República para que, dentro del plazo de un año contado desde la fecha de publicación de esta ley, establezca un sistema de contabilidad agrícola simplificada, al cual podrán sujetarse los contribuyentes señalados en la letra b), del número 1, del artículo 20 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, para declarar y pagar sus impuestos a base de renta efectiva, devengada en el año calendario respectivo. En virtud del ejercicio de esta facultad, podrá determinarse el resultado del ejercicio considerando las compras, ventas y servicios que deben registrarse para los efectos del Impuesto al Valor Agregado o de otra documentación suficiente en el caso que se trate de operaciones no afectas a este impuesto; de los gastos según la documentación respectiva o de otros registros ya existentes para el cumplimiento de otras disposiciones legales, que den las garantías suficientes, en reemplazo de los libros de contabilidad obligatorios o auxiliares, los que podrán sustituirse por una planilla que cumpla con los requisitos que establezca el Servicio de Impuestos Internos. Asimismo, en uso de esta facultad se podrá suprimir o sustituir por otros registros o métodos, el detalle de las utilidades tributarias y otros ingresos que se contabilizan en el Registro de la Renta Líquida Imponible de Primera Categoría y Utilidades Acumuladas, practicar inventarios, la corrección monetaria a que se refiere el artículo 41 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, las depreciaciones y la confección del balance general anual.


En ningún caso podrán acogerse al régimen especial que se establezca en virtud de la presente facultad, las sociedades anónimas, las sociedades de personas que tengan socios personas jurídicas y aquellos contribuyentes que estén obligados a llevar contabilidad completa para declarar su renta efectiva en aplicación de la Ley sobre Impuesto a la Renta.".

- - - 

Acordado en sesiones realizadas los días 14 de enero de 2003, con asistencia de sus miembros, Honorables Senadores señor Carlos Ominami Pascual (Presidente), señora Evelyn Matthei Fornet y señores Edgardo Boeninger Kausel; Marco Cariola Barroilhet; José García Ruminot; Rafael Moreno Rojas; Jaime Naranjo Ortiz, y Rodolfo Stange Oelckers, y 21 de enero de 2003, con asistencia de sus miembros, Honorables Senadores señor Carlos Ominami Pascual (Presidente) y señores Edgardo Boeninger Kausel; José García Ruminot; Rafael Moreno Rojas; Jaime Naranjo Ortiz; Rodolfo Stange Oelckers y Jaime Orpis Bouchon.

                                  Sala de las Comisiones unidas, a 21 de enero de 2003.

ROBERTO BUSTOS LATORRE

Secretario.
RESUMEN EJECUTIVO

SEGUNDO INFORME DE LAS COMISIONES DE HACIENDA Y DE AGRICULTURA, UNIDAS, RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE POSTERGA LA VIGENCIA DEL REAVALÚO DE LOS BIENES RAÍCES AGRÍCOLAS

(Boletín Nº: 2.888-01)

I.
PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN: los principales objetivos de la iniciativa son los siguientes: a) prorrogar, hasta el 30 de junio de 2003, la vigencia de los avalúos de los bienes raíces agrícolas que regían al 31 de diciembre de 2001, y fijar la vigencia de los nuevos avalúos a contar del 1 de julio de 2003; b) reponer una facultad otorgada al Presidente de la República por la ley N° 19.629, reemplazada por la ley Nº 19.714, que permite morigerar el impacto de este proceso, para rebajar la tasa y aumentar el monto exento de pago de contribuciones, y evitar que se produzca un incremento superior al 10% respecto del monto total girado a nivel nacional antes de aplicar este proceso y que las contribuciones de cada predio aumenten en más de un 100%, y c) autorizar a S.E. el Presidente de la República para fijar el texto refundido y actualizado de las normas que establecen las plantas de personal del Servicio de Impuestos Internos y los respectivos requisitos de ingreso y promoción.

II.
ACUERDOS: indicaciones números 1, 2 3 y 4 se dan por desechadas en virtud de lo dispuesto en el artículo 182 del Reglamento del Senado.

III.
ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISIÓN: consta de dos artículos permanentes y de tres disposiciones transitorias.

IV.
NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: no tiene.

V.
URGENCIA: no tiene.

VI.
ORIGEN INICIATIVA: Mensaje de Su Excelencia el señor Presidente de la República.

VII.
TRÁMITE CONSTITUCIONAL: segundo trámite.

VIII.
INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 9 de abril de 2002.

IX.     TRÁMITE REGLAMENTARIO: segundo informe de Comisiones unidas.

X.
LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA: 


- el decreto con fuerza de ley Nº 1, de 1998, que fijó el texto refundido, sistematizado y coordinado de la ley Nº 17.235, sobre impuesto territorial, que establece un impuesto a los bienes raíces, que se aplica sobre el avalúo de los mismos.


- el artículo 22 de la ley Nº 18.899, que prorrogó la vigencia de los avalúos hasta el 31 de diciembre de 1990;


- el artículo 2º de la ley Nº 10.034, que mantuvo esta prórroga hasta el 31 de diciembre de 1992;


- el artículo 25 de la ley Nº 19.182, que ordenó que la prórroga rigiera hasta el 31 de diciembre de 1993;


- el artículo 27 de la ley Nº 19.259, que extendió la prórroga hasta el 31 de diciembre de 1994;


- el artículo 2º de la ley Nº 19.339, que prorrogó hasta el 30 de junio de 1995 la entrada en vigencia del reavalúo de los predios agrícolas;


- el artículo 8º de la ley Nº 19.380, que prorrogó hasta el 30 de junio de 1996 la entrada en vigencia del reavalúo de estos bienes;


- la ley Nº 19.468, que prorrogó la vigencia de los avalúos de los bienes raíces agrícolas hasta el 30 de junio de 1998 y fijó, a contar del 1 de julio de 1999, la vigencia de los nuevos avalúos que se determinaren;


- la ley Nº 19.575, que prorrogó hasta el 30 de junio de 1999, y fijó, a contar del 1 de julio de 1999, la vigencia de los nuevos avalúos que se determinaren;


- la ley Nº 19.629, que prorrogó hasta el 31 de diciembre de 2000 la entrada en vigencia de los avalúos de los bienes raíces agrícolas y fijó, a contar del 1 de enero de 2001, la vigencia de los nuevos avalúos que se determinaren. Además, facultó al Presidente de la República para rebajar, por una vez, la tasa anual del impuesto territorial de los bienes raíces agrícolas y aumentar el monto de la exención de impuesto territorial que beneficia a los predios agrícolas;


- la ley Nº 19.714, que prorrogó la entrada en vigencia de los avalúos de los bienes raíces agrícolas y fijó, a contar del 1 de enero de 2002 la vigencia de los nuevos avalúos que se determinaren. Del mismo modo, facultó al Presidente de la República para rebajar, por una vez, la tasa anual del impuesto territorial de los bienes raíces agrícolas y aumentar el monto de la exención de impuesto territorial que beneficia a los predios agrícolas, y 


- el decreto ley Nº 824, de 1974, Ley sobre Impuesto a la Renta.




Valparaíso, a 21 de enero de 2003.


Roberto Bustos Latorre

                                         Secretario

