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INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO A LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA PREVENIR, SANCIONAR Y ERRADICAR LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER “CONVENCIÓN DE BELÉM DO PARÁ”.








HONORABLE CÁMARA:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo relativo a la “Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará”, adoptada el 9 de junio de 1994, en el Vigésimo Cuarto Período de Sesiones de la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos”.





	Este instrumento internacional, que reconoce la especial vulnerabilidad de la mujer frente a las diversas formas de violencia que se pueden ejercer, pública o privadamente, en su contra y cuyo objeto es, precisamente, prevenir, sancionar y erradicar esta forma de ofender a la dignidad humana, ya fue aprobado por el Congreso Nacional, como se comunicó, en su oportunidad, a S.E. el Presidente de la República mediante el oficio Nº 1. 160, de 24 de junio de 1996, de la H. Cámara; sin embargo, el mensaje que motiva este informe lo somete nuevamente a vuestra consideración, absteniéndose de enviar el decreto supremo promulgatorio a la Contraloría General de la República para los efectos de su toma de razón, mientras no se corrija en el artículo único del proyecto de acuerdo el error en la cita del mes de su adopción.





	Efectivamente, como lo señala el actual mensaje, en el artículo único del proyecto de acuerdo que el Ejecutivo propuso el año 1995 al Congreso Nacional, se incurrió en el error de señalar que esta Convención fue adoptada el 9 de julio de 1994, en circunstancia que la fecha correcta es el 9 de junio del mismo año. 





	Durante la tramitación parlamentaria, el citado artículo único fue aprobado, tanto por la H. Cámara como por el H. Senado, en los mismos términos en que lo propuso el Ejecutivo; es decir, con dicho error. No obstante ello, en las partes expositivas del mensaje y del informe de vuestra Comisión y en la exposición del señor Diputado Informante en la Sala, se hicieron referencias a la fecha correcta.





	En tales circunstancias, es indubitable que el instrumento internacional aprobado por el Congreso Nacional es la Convención  Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, también denominada “Convención de Belém do Pará”.





	Vistos estos antecedentes, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana ha acordado proponeros, por razones de economía procesal, que la H. Cámara y el H. Senado autoricen reemplazar el mes de julio por el mes de junio en el oficio de la Cámara de Diputados Nº 1.160, de 24 de junio de 1996, que comunicó al Presidente de la República la aprobación de la citada Convención, sin someter a una nueva discusión su aprobación o rechazo, ya que la decisión del Congreso Nacional de sancionarla ya está adoptada.





	Diputado Informante se designó al H. Diputado don Víctor Reyes Alvarado.


	Acordado en sesión del día 14 de julio de 1998, con asistencia de los señores Diputados Riveros Marín, don Edgardo (Presidente de la Comisión); Alessandri Valdés, don Gustavo; Allende Bussi, doña Isabel; Caminondo Sáez, don Carlos; González Román, doña Rosa; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; Leay Morán, don Cristián; Longton Guerrero, don Arturo; Masferrer Pellizari, don Juan; Palma Irarrázaval, don Joaquín; Reyes Alvarado, don Víctor; Sciaraffia Estrada, doña Antonella, y Urrutia Cárdenas, don Salvador.

















	Sala de la Comisión, a 14 de julio de 1998.

















	FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


	             Secretario de la Comisión.



























































	En el relativo al Convenio Nº 42 de la OIT, aprobado por la Honorable Cámara, en primer trámite constitucional, el 5 de mayo de 1994, se incurrió en un error en la denominación del instrumento internacional, ya que en el artículo único del proyecto de acuerdo propuesto por el Ejecutivo se indicaba que se aprobaba el Convenio Nº 42 de la OIT sobre indemnización por accidentes del trabajo y enfermedades profesionales, en circunstancia que el título correcto es “sobre indemnización por enfermedades profesionales”.
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