MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA EL PAGO DEL UNDECIMO AUMENTO DE CUOTAS DEL FONDO MONETARIO INTERNACIONAL.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.





La Junta de Gobernadores del Fondo Monetario Internacional (FMI) mediante Resolución Nº 53-2, adoptada el 30 de enero 1998, resolvió aumentar el total de cuotas del Fondo de 146 billones de Derechos Especiales de Giro (DEGs) a 212 billones de DEGs.





La distribución de este aumento de capital se realizará de la siguiente manera: 





a)	Un 75% en proporción a la actual participación de los miembros en el capital; 





b)	Un 15% de acuerdo a la Cuota Calculada, para reflejar de una mejor manera el tamaño económico relativo de los países miembros (basada en las cifras económicas de los países a 1994); 





c)	El 10% restante, de manera de alinear la participación de aquellos países cuyas cuotas estén muy fuera de su real importancia económica relativa, respecto de los demás miembros.





En el caso de Chile, esto implica aumentar su cuota desde 621,7 millones de DEGs a 856,1 millones de DEGs. Cabe señalar que a pesar de ello, la participación relativa en el capital del fondo disminuirá desde 0.43% a 0.409%.





El Consejo del Banco Central de Chile acordó, con fecha 6 de enero del presente año, votar favorablemente el aumento de las cuotas determinado por el Fondo Monetario Internacional. El Presidente del Banco Central de Chile, en su carácter de Gobernador propietario ante el FMI, votó favorablemente el aumento antes señalado.





De acuerdo a la Resolución Nº 53-2, la cuota de un país miembro sólo se entiende efectivamente aumentada cuando el país respectivo ha consentido en el aumento y pagado la correspondiente suscripción.





Nuestro país debe, a más tardar el 29 de enero de 1999, notificar al FMI su consentimiento al aumento de su cuota y la forma en que se enterará el pago correspondiente.


El pago del aumento de la cuota deberá efectuarse dentro de los treinta días siguientes a la fecha en que el Gobernador por Chile notifique su consentimiento o en que sea declarada la efectividad del aumento, cualquiera sea la última fecha. Tal efectividad será declarada por el Fondo, cuando países miembros cuyo poder de votación sume no menos del 85% del poder de votación al 23 de diciembre de 1997, hayan consentido en el aumento de capital.


El 25% del aumento de la cuota se efectuará en DEGs u otras monedas que el Fondo determine, y el 75% restante, en la moneda de cada país miembro.


Ahora bien, para dar cumplimiento a la citada Resolución se propone el presente proyecto. Está constituido por un artículo único, que faculta al Banco Central de Chile para emplear su disponibilidad de reservas con el fin de aumentar desde 621,7 millones de DEGs, hasta 856,1 millones de DEGs la cuota que corresponde a Chile en el Fondo Monetario Internacional.


Finalmente, cabe indicar que, con posterioridad a la creación del FMI, se han acordado varios aumentos de las cuotas de los países miembros. En cada oportunidad en que ello ha ocurrido, se ha dictado en nuestro país una disposición de rango legal autorizando al Banco Central para efectuar el correspondiente aporte con cargo a sus propias reservas. Así puede comprobarse por la lectura de los Artículos 92 de la Ley Nº 13.305; 15 de la Ley Nº 14.171; 68 de la Ley Nº 16.735; 130 de la Ley Nº 17.399; los decretos leyes Nºs 1.864, de 1977 y 2.702 de 1979, y, en fin, el artículo 14 de la Ley Nº 19.103 de 1991.





En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente


























P R O Y E C T O  D E  L E Y:











"ARTICULO UNICO.-	Autorízase al Banco Central de Chile para suscribir, con cargo a su disponibilidad de reservas, el aumento de cuota que le corresponde a Chile en el Fondo Monetario Internacional, hasta completar la cantidad de ochocientos cincuenta y seis millones cien mil Derechos Especiales de Giro, contenido en la Resolución Nº 53-2 "Aumento en las Cuotas de los Miembros del Fondo Undécima Revisión", adoptada por la Junta de Gobernadores del Fondo Monetario Internacional el 30 de enero de 1998.".





Dios guarde a V.E.,























		EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


		Presidente de la República




















	EDUARDO ANINAT URETA


	Ministro de Hacienda
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