BOLETÍN N° 655-10

INFORME DE LA COMISION DE REZACIONE5 EXTERIORES ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA, RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE PERMITE A NACIONALES DE PAISES LIMITROFES ADQUIRIR BIENES RAICES EN ZONAS FRONTERIZAS.

HONORABLE CAMARA:

La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana, pasa a informar el proyecto de ley señalado en el titulo, sometido a 1a consideración de la H. Corporación mediante Mensaje de S.E. el Presidente de la República, con urgencia calificada de "simple".

Durante el despacho del proyecto, asistieron a las sesiones de la Comisión el señor Director de Asuntos Jurídicos de la Cancillería, don Eduardo Vio y el señor Director de Fronteras y Limites del Estado, don Javier Illanes, quienes informaron sobre sus propósitos y alcances.

El Mensaje con que se presenta este proyecto al Congreso Nacional, señala que esta proposición de ley se hace "considerando el estado actual del desarrollo nacional y las características de las relaciones internacionales de esta época" y que, en base a tales premisas, se propone, en primer término, diseñar y poner en práctica la aplicación de una política de fomento de la inversión extranjera en las zonas‑ fronterizas.

Indica que esta política se emprende con el afán de incentivar el .progreso de estas zonas; de procurar su más efectiva integración con el resto del territorio nacional, y de convertirlas "en expresión concreta de vínculos de compromiso de los países fronterizos con el desenvolvimiento nacional" que, en definitiva favorecerán los aspectos de cooperación antes que los de eventuales controversias en las relaciones con nuestros vecinos.

En la Comisión, se agregó a las consideraciones del Mensaje, 1a constatación de la interdependencia de las zonas fronterizas chilenas con las de nuestros vecinos, en materia de carreteras, ferrocarriles, comercio, turismo, etc., destacando el indudable interés y proyecciones que tenía este proyecto para regiones que, por sus características geográficas, dependen de la fluidez del desarrollo comercial con las de los países limítrofes. Se señaló que hay fuertes reivindicaciones de esos lugares por abrir posibilidades económicas a través de la inversión extranjera. Se hizo presente, por ejemplo, que el extremo norte adolece de estructuras para el desarrollo de la minería o de la agricultura y que este proyecto, desde la perspectiva de resolver esas falencias, era valioso. Se dijo que esta iniciativa legal traería a no dudarlo, el fortalecimiento y beneficios para ciudades como Arica y Punta Arenas. Se tuvo presente, asimismo, varios programas de intercambio, como la compra de gas y la industria petroquímica con Bolivia, e1 desarrollo 'de la 'minería ofrecido por Argentina, la industria de hidrocarburos con Perú, etc.

Sostiene e1 ejecutivo que existen dos normas legales, cuya aplicación, en forma absoluta y sin excepciones, obstaculizaría el logro de los objetivos planteados precedentemente.

Dichas normas están contenidas en e1 Decreto Ley N'° 1.939 del año 1977, y son el inciso primero del artículo 5° y el inciso primero del artículo 7°: que disponen lo siguiente:

"Artículo 6°.‑ Las tierras fiscales situadas hasta una distancia de 10 kilómetros, medidos desde la frontera, sólo podrán ser obtenidas en propiedad, arrendamiento o a cualquier otro título, por personas naturales o jurídicas chilenas."

"Artículo 7°.‑ Por razones de interés nacional se prohíbe adquirir el dominio y otros derechos reales o ejercer la posesión o tenencia de bienes raíces situados total o parcialmente en las zonas del territorio nacional, actualmente declaradas fronterizas en virtud del decreto con fuerza de ley N° 4, de 1967, del Ministerio de Relaciones Exteriores, a los nacionales de países limítrofes en donde se contemplen prohibiciones, restricciones o limitaciones similares para los chilenos.

La primera de las disposiciones copiadas, referida a las tierras fiscales, no admite excepciones.


Por otra parte,
las tierras fiscales a que se refiere el inciso primero del artículo 6° del D.L. 1939, transcrito, se encuentran comprendidos en las zonas declaradas fronterizas.

Si a 1o anterior, se agrega, que más del 66 por ciento del. territorio continental. de Chile está declarado zona fronteriza, y ciertamente lo está el 100 por ciento del territorio insular y el 100 por ciento del territorio antártico, podrá apreciarse que es efectivo que la normativa vigente constituye un serio obstáculo para la aplicación de una política nacional como la que se pretende con este proyecto.

E1 proyecto en informe, consta de un articulo único, en su inciso primero faculta al Presidente de la República para disponer que no rija la prohibición prevista en el inciso primero del artículo 7° del Decreto Ley N° 1.939 de 1977, esto es, que se permita ​adquirir el dominio y otros derechos reales o ejercer la posesión o tenencia de bienes raíces situados total o parcialmente en las zonas declaradas fronterizas, a los nacionales de países limítrofes.

El alzamiento de prohibición señalada, se condiciona, en primer término, a razones de interés nacional; a que exista reciprocidad; a la evacuación previa de informes de la Dirección de Fronteras y Limites del Estado y del. Organismo de Protección del Medio Ambiente que corresponda; y a que el Decreto Supremo que se dicte, sea expedido por el Ministerio de Relaciones Exteriores y suscrito también por los Ministros de Defensa Nacional y de Bienes Nacionales. E1 Decreto Supremo debe indicar las zonas fronterizas o las partes de ellas donde ha de aplicarse y señalar los nacionales del Estado fronterizo a los que les favorece.

Además, el segundo inciso que se propone agregar al. articulo 7 ° del Decreto Ley N° 1.939 del año 1977, permite al Presidente de la República, sujeto a las mismas condiciones, declarar zonas o partes de ellas, en donde no regirá lo dispuesto en el inciso primero del artículo t5°) anterior, esto es, se facultará apersonas naturales o jurídicas no chilenas para obtener en propiedad, arrendamiento o a cualquier otro titulo, tierras fiscales situadas hasta una distancia de 10 kilómetros, medidos desde la frontera.

Esta última facultad presidencial podrá ejercerse sobre la base de la reciprocidad.
En el Mensaje se señala que "parece necesario otorgarle al sistema actual una cierta flexibilidad que permita alcanzar, cuando proceda, lo objetivos indicados precedentemente, sin comprometer por ello la seguridad nacional ni el objetivo que inspira a la institución de la zona fronteriza, cual es, la especial preocupación del Estado por su desarrollo e integración al resto del territorio nacional."

*****

Se hace presente que el. proyecto de ley en examen, por ser modificatorio de una norma legal cuyo establecimiento se entiende de quórum calificado, pues su texto original consulta limitaciones a requisitos para !a adquisición del dominio de algunos bienes (inciso segundo del número 23 del artículo 19 de 1a Constitución Política) , debe ser aprobado, de acuerdo con lo que dispone e1 inciso tercero del artículo 63 de la Constituticón, por la mayoría absoluta de los Diputados y Senadores en ejercicio.

Con el mérito de lo expuesto y de las consideraciones, que pueda entregar el señor Diputado Informante, la Comisión recomienda, por unanimidad, aprobar el proyecto de ley en informe, concebido en los siguientes términos:

"PROYECTO DE LEY:

"ARTICULO .IJNICO.- Agréganse al artículo 7° del Decreto Ley N° 1939, de 1977, los siguientes incisos:

"Sin perjuicio de lo anterior e igualmente por razones de interés nacional, el. Presidente de la República podrá, siempre que exista reciprocidad, previo informe de la Dirección de Fronteras y Límites del Estado y del Organísmo de Protección del Medio Ambiente que en su caso corresponda, mediante Decreto Supremo expedido por intermedio del Ministerio de Relaciones Exteriores y suscrito también por los Ministros de Defensa Nacional y Bienes Nacionales, disponer que, en las zonas fronterizas o en partes de ellas que indique y respecto de los nacionales del Estado Fronterizo que señale, no rija prohibición prevista en el inciso primero.

De la misma manera, el Presidente de la República podrá, sobre la base de la reciprocidad, declarar zonas o partes de ellas en las que no regirá lo dispuesto en el inciso primero del articu1o ​anterior.".".

Se designó Diputado Informante al señor LUIS LEBLANC VALENZUELA, y Diputado Informarte alterno al señor Sergio Pizarro Mackay.

*****

Acordado en sesiones celebradas los días 19 de mayo, 2 y 10 d ejunio de 1992 con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Caminando Sáez, don Carlos; Faulbaum Mayorga, don Dionision; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Leblanc Valenzuela, don Luis; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge; Pizarro Mackay, don Sergio; Rivera Neumann, don Teodoro; Rocha Manrique, don Jaime; Valenzuela Herrera, don Felipe; Villouta Concha, don Edmundo, y Yungue Bustamante, don Guillermo.

SALA DE LA COMISION, a10 de junio de 1992.

JOSE VICENCIO FRIAS

Secretario Accidental de la Comisión

