BOLETIN N° 656‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL TRATADO CONSTITUTIVO DE LA "ORGANIZACION DEL CONVENIO ANDRES BELLO DE INTEGRACION EDUCATIVA, CIENTIFICA, TECNOLOGICA Y CULTURAL".

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo indicado en el título, sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.

1.‑ E1 31 de enero de 1970, los Gobiernos de Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Perú y Venezuela suscribieron, en Bogotá, el "Convenio Andrés Bello de Integración Educativa, Científica y Cultural de los Países de la Región Andina", con los propósitos, fundamentales, de aprovechar los beneficios de las múltiples afinidades espirituales, culturales e históricas de los países del área y de lograr una efectiva integración entre sus pueblos.

En los años 1980 y 1982, se adhirieron a este instrumento, Panamá y España, respectivamente. En nuestro país, fue promulgado mediante el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores Nº 902, de 1970, y publicado en el Diario Oficial del 9 de febrero de 1971.

A partir de su vigencia, por "Convenio Andrés Bello" pasó a entenderse no sólo el tratado multilateral suscrito por los Países de la Región Andina, sino también la organización internacional creada para darle cumplimiento: la que fue concebida, como una estructura mínima, de carácter temporal, basada principalmente en dos organismos gubernamentales que debían reunirse, a lo menos, una vez al año: la Reunión de Ministros de Educación y la Junta de Jefes de Planeamiento de los Países Miembros (artículos 35 a 37 del Convenio de 1970).

2.‑ Desde su inicio el "Convenio Andrés Bello" ha contemplado el reconocimiento, para fines de estudio, de los certificados de enseñanza básica y media y de los diplomas y títulos que acreditan estudios científicos, profesionales y técnicos. Los procedimientos aplicables para tales efectos fueron aprobados en la XII Reunión de Ministros de Educación, efectuada en Santiago, en 1983.

3.‑ Durante la vigencia del "Convenio Andrés Bello", la Reunión de Ministros de Educación, el órgano máximo de la organización, ha adoptado diversas resoluciones tendientes a perfeccionar sus estructuras, dotándola de órganos tales como la Secretaría Ejecutiva, con sede en Bogotá, Colombia, y la Escuela Empresarial Andina, el Instituto Internacional de Integración y el Instituto Andino de Artes Populares, con sede en Lima, La Paz y Quito, respectivamente.

Además, creó el Fondo de Financiamiento del "Convenio Andrés Bello", con aportes de sus Países Miembros. La única contribución de Chile a este Fondo ascendió a US$ 200.000.

4.‑ El 27 de noviembre de 1990, la XV Reunión de Ministros de Educación de los países miembros del "Convenio Andrés Bello", celebrada en Madrid, España, resolvió adoptar un nuevo "Convenio Andrés Bello de Integración Educativa, Científica, Tecnológica y Cultural", que sustituye al suscrito en 1970, con el fin de ampliar y fortalecer el proceso dinámico de la integración, apoyar el desarrollo y mejorar el bienestar material y espiritual de los pueblos, según lo expresan las Altas Partes Contratantes en el último párrafo de su preámbulo.

S.E. el Presidente de la República expresa en el mensaje con que somete a vuestra consideración este nuevo tratado multilateral, que su objetivo central es crear un organismo internacional con pena capacidad jurídica para alcanzar la integración educativa, científica, tecnológica y cultural de los Estados Miembros, mediante el desarrollo de planes, programas, proyectos y actividades que, a la postre, permitan el desarrollo integral de los mismos.

II.‑
RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL NUEVO CONVENIO ANDRES BELLO EN INFORME.

Las principales normas de los 38 artículos que componen este instrumento, del cual se adjunta una copia como documento anexo de este informe, son las siguientes:

En el artículo 1, las Altas Partes Contratantes; esto es, los Gobiernos de Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, España, Panamá, Perú y Venezuela, representados por sus respectivos Ministros de Educación, acuerdan crear la organización del Convenio Andrés Bello de integración educativa, científica, tecnológica y cultural, así denominada, según reza la norma, en homenaje y reconocimiento a la obra del insigne humanista americano don Andrés Bello.

A propósito, permítanos la H. Cámara recordar que a don Andrés Bello, primer Rector de la Universidad de Chile, autor de nuestro Código Civil y Senador de la República durante 27 años, el Congreso Nacional le confirió en 1832 la nacionalidad chilena por gracia en reconocimiento a los servicios prestados al Estado de Chile.

Cabe hacer notar que del nombre de la organización se ha eliminado en referencia a la "Región Andina", debido a que la incorporación de España y Panamá han extendido su competencia territorial más allá de dicha Región.

En el artículo 2, los Estados Miembros, con miras a los propósitos integracionistas de la nueva Organización, se comprometen a concertar sus esfuerzos para estimular el conocimiento recíproco y la fraternidad entre' ellos; a contribuir al logro de un adecuado equilibrio en el proceso de desarrollo educativo, científico, tecnológico y cultural; a realizar esfuerzos conjuntos en favor del desarrollo integral de sus naciones en las áreas de la organización, y a aplicar la ciencia y la tecnología a la elevación del nivel de vida de sus pueblos.

E1 artículo 3 señala, en términos no taxativos, las diversas acciones que la Organización impulsará para alcanzar sus propósitos.

En los artículos 4 y 5 los Estados Miembros mantienen los compromisos contraídos en el "Convenio Andrés Bello", de 1970, en orden a reconocer los estudios primarios o de enseñanza general básica y de educación media o secundaria, mediante tablas de equivalencia que permitan su continuidad o la obtención de certificados correspondientes a los que se hagan en cualquiera de ellos, y los diplomas, grados o títulos de Educación Superior, a los solos efectos del ingreso a estudios de Especialización, Magister y Doctorado. Se dispone, expresamente, que éstos últimos no implican derecho al ejercicio profesional en el país donde se realicen los estudios.


Los artículos 6, 7 y 8 contemplan la realización de intercambio de asistencia técnica, pasantías, seminarios, talleres de formación  e intercambio de expertos e información y el desarrollo de programas multinacionales de investigación, experimentación, innovación y transferencias tecnológicas en las áreas de la educación, ciencia y cultura.

Conforme lo dispone el artículo 9, la nueva Organización del "Convenio Andrés Bello" tendrá personalidad jurídica internacional y plena capacidad en el ejercicio de sus funciones para el logro de sus propósitos; podrá celebrar acuerdos con Estados y organizaciones Internacionales, y, en general, celebrar todo tipo de actos y contratos, y ser parte en procesos legales e iniciar procedimientos jurídicos.

La estructura de la Organización, regulada entre los artículos 10 y 20, muy análoga a la existencia, contempla los órganos siguientes:

a) La Reunión de Ministros de Educación de los Estados Miembros, autoridad superior de la Organización, que se reunirá en sesión ordinaria cada dos años y le corresponderá, básicamente, fijar la política de la Organización; aprobar su presupuesto: nombrar sus autoridades ejecutivas y estudiar y proponer enmiendas al convenio.

b) La Secretaría Ejecutiva: cuyo titular será el representante legal de la Organización. Sus tareas principales consistirán en ejecutar las políticas y resoluciones aprobadas por la Reunión de Ministros de Educación, y coordinar las actividades de las órganos y entidades especializadas de la Organización.

c) La Comisión Asesora Principal será el órgano auxiliar de la Reunión de Ministros de Educación, entre cuyas tareas le corresponderá evaluar el cumplimiento de las decisiones de dicha Reunión. Esta Comisión la integrarán los Secretarios Nacionales o el representante que el Ministro de Educación de cada país designe.

d) Las Comisiones Técnicas de Educación; de Ciencias y Tecnología, y de Cultura, integradas por un especialista de cada Estado Miembro, en cada una de las áreas mencionadas. A ellas les corresponderá formular o evaluar los anteproyectos que serán presentados a la Reunión de Ministros de Educación.

e) Las Entidades  Especializadas que cree la Reunión de Ministros de Educación. Ellas gozarán de autonomía en cuanto a su sede, miembros, finanzas y administración. Corresponderá al país sede, garantizar las facilidades para su funcionamiento, de conformidad con su legislación interna. Entre estas entidades se cuentan la Escuela Empresarial Andina, el Instituto Internacional de Integración y el Instituto Andino de Artes Populares, ya señaladas en este informe.

Para el financiamiento de los proyectos y actividades conjuntos se constituye en los artículos 21 a 24, un Fondo de Financiamiento, con aportes de los Estados Miembros, el cual será renovado e incrementado con cuotas extraordinarias en la cuantía y en la periodicidad que acuerde la Reunión de Ministros.

Los Estados Miembros conservarán la propiedad sobre el valor nominal de sus aportaciones y no podrán retirarlas mientras sean Parte de la Organización.

Además se establece que la disponibilidad de intereses y otros rendimientos que produzcan el Fondo, no exime a los países que sean sede de la Organización o de las Entidades Especializadas, de su obligación de asumir el financiamiento de los gastos locales que demanda el funcionamiento de las mismas.

En Chile no funciona ningún órgano del "Convenio Andrés Bello", de manera que nuestro país no tiene compromisos‑financieros por tal concepto.

El Ministerio de Relaciones Exteriores, en oficio dirigido a la Comisión, señala que el texto sustitutivo del Convenio de 1970; es decir, el Convenio en informe, no estipula ninguna cuota financiera específica como tampoco carga económica concreta para el país.

E1 artículo 25 dispone que la Organización, los representantes de los Estados Miembros, el Secretario Ejecutivo y el personal de la Secretaría Ejecutiva y de los demás órganos, gozarán de los privilegios e inmunidades necesarios para desempeñar con independencia sus funciones.

Así, en el territorio de todo Estado Miembro gozará de las prerrogativas e inmunidades establecidas en la Convención que favorece a los Organismos Especializados de las Naciones Unidas, promulgada por el decreto supremo Nº 631, de 1951, del Ministerio de Relaciones Exteriores, y publicada en el Diario Oficial el 12 de noviembre del mismo año. E1 tratamiento establecido en dicha Convención es el que, por regla general, se otorga a las Organizaciones Internacionales de las cuales Chile es Estado Miembro.

Las controversias sobre la interpretación o la aplicación del Convenio, que no puedan ser resueltas por negociaciones diplomáticas directas, serán sometidas, según el artículo 26, a la Reunión de Ministros de Educación, y si en este Organo no encontraren solución, se podrá recurrir, con el consentimiento de las Partes involucradas, a cualquiera de los mecanismos previstos por el derecho internacional para la solución pacífica de las controversias.

Las disposiciones finales propias de todo tratado multilateral que se contemplan en este Convenio se refieren a las materias siguientes:

‑ Reservas: el Convenio no las admite, ni al momento de su firma ni al de su ratificación o adhesión (artículo 27).

‑ Denuncia: cualquiera Parte Contratante podrá denunciar el Convenio; el efecto correspondiente se producirá un año después de la notificación escrita hecha al Depositario (artículo 28).

‑ Depositario: será el Gobier​no de Colombia (artículo 29).

‑ Ratificación: el Convenio debe ser ratificado por los países signatarios (artículo 30).

‑ Vigencia: este instrumento regirá el trigésimo día después de la fecha del depósito del quinto instrumento de ratificación (artículo 31).

‑ Adhesión: después de su entrada en vigencia, el Convenio quede abierto a la adhesión de otros países (artículo 32).

‑ Derogación: la vigencia de este Convenio producirá la derogación del "Convenio Andrés Bello", de 1970, pasando automáticamente a la nueva Organización todos sus bienes, derechos y obligaciones (artículo 34).

‑ Enmiendas: las enmiendas al Convenio que apruebe la Reunión de Ministros de Educación, se sujetarán al trámite de ratificación (artículo 35).

En el Convenio se contemplan, además, las disposiciones transitorias que se indican:

En primer término, los Estados Miembros del "Convenio Andrés Bello", de 1970, seguirán vigentes aun después de la entrada en vigor de este nuevo Convenio, en lo que no lo contradigan y hasta tanto sean modificadas (artículo 37).

En virtud de esta norma transitoria se mantienen las resoluciones de la Reunión de Ministros de Educación que han aprobado el régimen de reconocimiento y equivalencia de estudios, certificados, diplomas y títulos, así como las que han creado las instituciones especializadas del "Convenio Andrés Bello" a que hemos hecho referencia anteriormente.

Finalmente, se dispone que a los Estados signatarios que se incorporen al Convenio después de su entrada en vigencia, le serán aplicables todas las disposiciones que hubieran aprobado hasta ese momento los Organos de la Organización (artículo 38).

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION.

A.‑ En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en juzgar favorablemente el nuevo "Convenio Andrés Bello" sometido a vuestra consideración. El estudio de sus disposiciones muestra que en él se mantiene el propósito de integración regional en las mismas áreas que contemplaba el Convenio de 1970 y análogas acciones y compromisos entre los Estados Miembros. Desde el punto de vista institucional, se logra un importante avance en el perfeccionamiento de las estructuras del "Convenio Andrés Bello", al crear una organización intergubernamental permanente, dotada de personalidad jurídica internacional propia, con capacidad jurídica plena para celebrar actos y contratos, y con privilegios e inmunidades que deberán permitirle un mejor cumplimiento de los objetivos de desarrollo integral que persiguen sus Estados Miembros.

Es oportuno recordar que el régimen de equivalencias de estudios, certificados, diplomas y títulos aprobado por la Reunión de Ministros de Educación, permite a los estudiantes que deben movilizarse dentro de la Región una fácil y expedita incorporación al sistema educativo de los Países Miembros.

Según las informaciones que proporcionó el Ministerio de Relaciones Exteriores, entre los Países del "Convenio Andrés Bello" se ejecuta, en estos momentos, un proyecto denominado "Materiales Educativos", que dispone de la información preliminar diagnóstica del estado de las materias educativas y canasta escolar básica en cada país. En las próximas etapas, que se llevarán a cabo dentro de esta nueva Organización, se espera lograr la elaboración de pautas para evaluar los materiales impresos, la utilización de las ventajas comparativas de cada país en la producción de estos materiales, al intercambio activo de las innovaciones educativas desarrolladas en los países.

Otra iniciativa en ejecución es el proyecto cultural "Expedición Andina", que elabora temas de integración cultural a través de videos y cassetes de radio, que en nuestro país se difunde gratuitamente a través del Canal 5 de Televisión de la Universidad Católica de Valparaíso.

Ambos proyectos se financian con aportes del Gobierno de la República Federal de Alemania y de la Fundación Konrad Adenauer.

Desde el punto de vista jurídico, el Convenio en informe contiene disposiciones que inciden en las atribuciones de un servicio público, como el Ministerio de Educación; por otra parte, deroga disposiciones internacionales que rigen en el país como ley de la República, y, por último, se trata de un tratado sujeto al trámite de ratificación, todo lo que, conforme a lo dispuesto por los artículos 32, Nº 17: 50 Nº 1, y 62, Nº 2, de la Constitucién Política, exige su aprobación legislativa previa para que el Presidente lo pueda ratificar e incorporar al orden interno.

Por todo lo expuesto, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, recomendaros que aprobéis el nuevo "Convenio Andrés Bello" sometido a vuestra consideración, para lo cual os sugiere adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo correspondiente, en los mismos términos propuestos en el mensaje; es decir en la forma siguiente:

"Artículo único.‑ Apruébase el tratado constitutivo de la Organización del Convenio Andrés Bello de Integración Educativa, Científica, Tecnológica y Cultural, adoptado en la XV Reunión de Ministros de Educación de Chile, Bolivia, Colombia, Ecuador, España, Panamá, Perú y Venezuela, en Madrid, España, el 27 de noviembre de 1990.".

B.‑ Vuestra Comisión designó, por unanimidad, Diputado Informante, a la H. Diputado MALUENDA CAMPOS, DOÑA MARIA.

Acordado en sesión del 7 de octubre de 1992, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Maluenda Campos, doña María; Mekis Martínez, don Federico; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro; Rocha Manrique, don Jaime, y Yunque Bustamante, don Guillermo.

SALA DE LA COMISION,  a 7 de octubre de 1992.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

