BOLETIN N° 641‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL ACUERDO INTERNACIONAL CELEBRADO ENTRE LOS GOBIERNOS '!DE CHILE Y DE ARGENTINA CON EL OBJETO DE MODIFICAR EL, "CONVENIO DE TRANSITO DE PASAJEROS", DE  1947.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo sometido a la consideración de la H. Corporación, en primer trámite constitucional, por S.E. el Presidente de la República con el objeto de que prestéis vuestra aprobación al tratado internacional celebrado entre Chile y Argentina para modificar el Convenio de Tránsito de Pasajeros vigente entre ambos países.

I.‑
ANTECEDENTES GENERALES DEL TRATADO INTERNACIONAL EN TRAMITE.

E1 2 de agosto de 1991, los Gobiernos de Chile y de Argentina acordaron, mediante intercambio de Notas Diplomáticas, modificar el Convenio sobre Tránsito de Pasajeros celebrado entre el 30 de octubre de 1947, vigente desde 1948 y promulgado en el orden jurídico interno por el decreto supremo N° 48, del Ministerio de Relaciones Exteriores.

Copias de dichas notas y del  Convenio de 1947 se adjuntan a este informe como documentos anexos.

La propuesta argentina y la  aceptación chilena constituyen el Acuerdo formal sobre la  materia, según rezan ambas Notas Diplomáticas.


Conforme a la Convención de Viena sobre el Derecho de los Tratados, de la cual los dos países son Estados Partes, dicho Acuerdo es un tratado internacional. 

A1 tenor de lo convenido en las Notas, este tratado debiera entrar en vigor a los quince días de la fecha en que ambos Gobiernos se cumplimiento de los requerimientos de aprobación respectivos.

En nuestro ordenamiento formativo, el Presidente de la República no puede ratificar un tratado internacional si él no es previamente aprobado por el Congreso Nacional, para lo cual el proyecto de acuerdo sometido a vuestra consideración es el recurso jurídico idóneo, conforme a lo dispuesto por los artículos 32, N° 17, y 50, Nº 1, de la Constitución Política.

La aprobación parlamentaria es necesaria, además, porque las normas aplicables en el país  con ocasión del ingreso de extranjeros al territorio nacional y sus salidas de él son materias reguladas por ley, como el decreto ley Nº 1.094, de 1975, que establece normas sobre extranjeros en Chile; materias en las cuales  inciden las disposiciones del tratado en trámite.

Las cifras del número de turistas llegados a Chile, según antecedentes proporcionados por el Servicio Nacional de Turismo (SERNATUR), muestras que en el año 1990 ingresaron 487.448 personas, y que en 1991 lo hicieron 903.991, con una variación de un 85%. Se adjunta  a este informe, un cuadro estadístico por mes y año, para mejor ilustración de la H. Cámara acerca de la importancia alcanzada por el movimiento de personas entre nuestro país y la República Argentina.

II.‑
RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL TRAMITE.
Este instrumento modifica el "Convenio sobre Tránsito de Pasajeros", de 1947, en los aspectos sustanciales siguientes:

A.- En la norma que fija las vías por las cuales los argentinos y chilenos podrían ingresar  a los territorios de ambos países, reemplaza los “ caminos internacionales" por los "pasos fronterizo para ese fin". Se mantienen las rutas aéreas de ambos países.

B.- Entre los documentos que habilitan para el ingreso, se agrega respecto de los argentinos, el Documento Nacional de Identidad y la Libreta Cívica. Tratándose de los chilenos se precisa que la cédula de identidad habilitante es la Cédula Nacional de Identidad.

Para argentinos y chilenos continuará siendo posible ingresar al territorio del otro Estado con pasaporte válido, sin visar, así como para los argentinos con la Cédula Nacional de identidad y la Libreta de Enrolamiento.

Las modificaciones reseñadas en las letras A) y B) se relacionan con las normas de la letra a), tanto del Convenio de 1947 como del tratado en trámite.

C.- Las franquicias para el ingreso, que actualmente se extienden a favor de los nacionales de un país americano, incluso Canadá, que hayan residido por más de dos años en Argentina o Chile, con excepción de los naturalizados originarios de un país no americano, se amplían a los nacionales de terceros países, residentes permanentes en la Argentina o titulares de residencia definitiva en Chile (letra b) en el Convenio de 1947 y en el tratado en trámite.

D.- Se elimina la norma que autorizaba a las autoridades pertinentes chilenas o argentinas para impedir la entrada a su territorio de cualquier persona que “sea considerada como peligrosa para la seguridad del continente.”.

Se mantiene la facultad de negar la entrada a las personas cuyo ingreso se juzgue inconveniente (letra d) del Convenio de 1947.

No se modifican las limitaciones a la permanencia en el país visitado de las personas que se acojan a este Convenio; el plazo no podrá ser superior a tres meses y no podrán desempeñar actividades remuneradas en el país.

Los trabajadores que se trasladen de un país a otro para trabajar en faenas agrícolas, ganaderas o mineras, con un permiso consular para tal objeto, podrán seguir haciéndolo, por un plazo no superior a seis meses, por cuanto la norma actual no se modifica.

III.- DECISIÓN DE LA COMISION


En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en compartir la fundamentación básica dada por el mensaje acerca del tratado que os hemos informado, en cuanto a que él solucionará las dificultades que se han presentado en la aplicación del Convenio de 1947 y modernizará algunos aspectos del mismo, ajustándose a los nuevos parámetros de la realidad política regional y bilateral.


Por los antecedentes y consideraciones expuestas, vuestra Comisión unanimidad sugeriros que aprobéis las modificaciones al  Convenio de Tránsito de Pasajeros, de 1947, acordadas por  los Gobiernos de Chile y de Argentina, media las Notas  Diplomáticas intercambiadas el 2 de agosto de 1991, para lo cual os propone adoptar el proyecto de acuerdo sometido a vuestra consideración en el mensaje, con las modificaciones formales que no se detallan por quedar salvadas en el texto sustitutivo siguiente:

"PROYECTO DE  ACUERDO:

Artículo único.‑ Apruébase el Acuerdo entre el Gobierno de la República e Chile y el Gobierno de la República de Argentina para modificar el Convenio de Tránsito de Pasajeros, de 1947 , celebrado en Buenos Aires, por cambio de Notas de fecha de agosto de 1991.".

IV.‑ DESIGNACIQN DEL DIPUTADO INFORMANTE.

Vuestra Comisión acordó por unanimidad designar Diputado Informante al señor Diputado PIZARRO MACKAY, don SERGIO.

*****

Acordado en sesión de fecha 10 de junio de 1992, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Le Blanc Valenzuela, don Luis; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro; Rocha Manrique, don Jaime; Valenzuela Herrera, don Felipe, y Yungue Bustamante, don Guillermo.

SALA DE LA COMISION, a 10 de junio de 1992.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

