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INFORME DE LA COMISIÓN DE RECURSOS NATURALES, BIENES NACIONALES Y MEDIO AMBIENTE SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE TERMINA CON EL PROCESO DE ASIGNACIÓN DE SITIOS EN EL SECTOR DE CANTERAS DE LA VIII REGIÓN.

BOLETÍN N° 964-12

HONORABLE CÁMARA:


Vuestra Comisión pasa a informaron el proyecto de ley, de origen en un mensaje de S.E. el Presidente de la República, sin calificación de urgencia, que termina con el proceso de asignación de sitios en el sector de Canteras, de la VIII Región.


La Comisión fue informada de su contenido por el señor Ministro Subrogante y Subsecretario del Ministerio de Bienes Nacionales, don Eduardo Jara, que expuso los motivos del Gobierno para su tramitación y cuya explicación complementó el Diputado de la zona, don Octavio Jara, por ser prácticamente el autor de esta iniciativa.


La Comisión acordó, por unanimidad y en atención al objetivo del proyecto, suspender la audiencia previa que señala el Reglamento de la Corporación, conforme a lo dispuesto en el artículo 211 del mismo.

I.- ANTECEDENTES GENERALES.


La ley N° 18.716, de fecha 7 de junio de 1988, permitió al Ministerio de Bienes Nacionales, otorgar títulos de dominio gratuitos a los ocupantes de la "Unidad Poblacional Canteras", de conformidad con las normas del D.L. N° 1939, de 1977.


El proyecto está orientado a dar una solución definitiva, en la Provincia de Concepción, VIII Región, a la destinación de sitios que al dictarse la ley N° 18.716 quedaron sin su debida consideración porque tal norma contempló en su plano de loteo un número inferior de sitios que los que resultaron en definitiva. Se trata del predio denominado Unidad Poblacional Canteras, que era de propiedad del Instituto de Normalización Previsional, al que dicha ley autorizó para transferir a título gratuito a sus ocupantes. En efecto, el predio, de una extensión aproximada de 102,56 hectáreas, consideró solo 299 lotes, en circunstancias que su cabida real era de 350 lotes y que son ocupados por pobladores de escasos recursos o por personas jurídicas, sin fines de lucro y los cuales esperan esta solución legal.


Esta proposición puede considerarse como una prórroga del mandato que confiere la ley N° 18.716, particularmente en sus artículos 3°, 4° y 5° y para terminar con el proceso de asignación de terrenos, en las condiciones y términos que esta misma ley establece.

II.- IDEAS FUNDAMENTALES O MATRICES DEL PROYECTO.


Acorde con lo ya informado, las ideas matrices del proyecto tienen por objeto regularizar la situación de lotes que deben ser transferidos a sus ocupantes para que accedan a su derecho de propiedad y para aquéllos que la autoridad determine su transferencia, en los términos propuestos en la ley N° 18.716 y en consonancia con las normas de los dos artículos que contiene la presente.


Durante la discusión general del proyecto, la Comisión contó con la presencia y asesoría del señor Subsecretario de Bienes Nacionales, abogado don Eduardo Jara Miranda, quien dio detallada explicación sobre los principios que fundamentan esta norma y las consideraciones del Gobierno y sus autoridades en la VIII Región, para pedir un pronto despacho de esta iniciativa, que viene a solucionar el problema no sólo de sus pobladores, sino también de numerosas instituciones de la comunidad y de servicio público que podrán tener respuesta a sus peticiones para ampliar algunos locales, fundamentalmente de un liceo, del servicio de salud, de la destinación de zonas de recreación y otras imprescindibles para el mejor desarrollo del sector en que se encuentra ubicado el predio.


Destacó que, en todo caso, estaba congelado el proceso de admisión de nuevos postulantes, según estudios y resoluciones del propio Ministerio de Bienes Nacionales.


Por su parte, el Diputado señor Octavio Jara, reiteró que este proyecto era muy puntual, beneficiando a una determinada localidad y que lo único que debe corregirse en el mensaje es la individualización de la ubicación del predio que, por las modificaciones administrativas, hoy corresponde a la Comuna de Quilleco, Provincia del Bío Bío, y para lo cual presentó la correspondiente indicación.

III.- DISCUSIÓN DEL PROYECTO EN INFORME.


A.‑ En general


La Comisión analizó esta iniciativa legal, requiriendo del señor Subsecretario Jara información y aclaraciones a los alcances del articulado que beneficiará tanto a personas naturales como jurídicas, siempre que éstas no tengan fin de lucro y cuyos beneficios no solo puedan alcanzar a los actuales ocupantes, sino a los que la autoridad resuelva con el mérito de las necesidades de bien común que es necesario solucionar para el sector.


El proyecto se aprobó en general y en particular por la unanimidad, incluida la indicación que corrige la ubicación territorial del predio.


B.‑ En particular


El artículo 1° faculta al Ministerio de Bienes Nacionales para que transfiera gratuitamente el predio fiscal que se individualiza y que la Comisión precisó según indicación de los Diputados don Octavio Jara, don Víctor Reyes, doña Marina Prochelle y don Dionisio Faulbaum.


El artículo se aprobó, con la indicación, por unanimidad.


Artículo 2°


Establece la aplicación de normas consagradas en los artículos 3°, 4°, 5° y en artículo 2° transitorio, de la ley N° 18.716, de 1988, en lo que fuere pertinente, que también se aprueba por unanimidad.

IV.- ARTÍCULOS QUE CONFORME AL REGLAMENTO CORRESPON-DEN SER CONOCIDOS POR LA COMISIÓN DE HACIENDA.


Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 219 del Reglamento, en concordancia con el inciso segundo del artículo 17 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, se hace presente que estas normas no requieren conocimiento de la Comisión de Hacienda.

V.- DISPOSICIONES LEGALES DEL PROYECTO DE LEY CALIFICADAS COMO NORMAS DE CARÁCTER ORGÁNICO CONSTITUCIONAL 0 DE QUÓRUM CALIFICADO.


No las hay.

VI.- ARTÍCULOS QUE NO FUERON APROBADOS POR UNANIMIDAD.


No los hay.


Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente, conforme a lo expuesto anteriormente y a las consideraciones que dará a conocer el Diputado Informante, don Sergio Jara, os recomienda la aprobación del siguiente

P R O Y E C T O   D E   L E Y


"Artículo 1°.‑ Facúltase al Ministerio de Bienes Nacionales para que transfiera, gratuitamente, terrenos del predio fiscal denominado "Unidad Poblacional Canteras" o "Población Canteras", de la comuna de Quilleco, Provincia del Bío Bío, que se encuentra inscrito a fojas 2413 N° 3424 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Los Ángeles del año 1988, a sus actuales ocupantes, sean éstos personas naturales o jurídicas sin fines de lucro, y que no hayan sido beneficiadas por la aplicación de la ley N° 18.716.


Asimismo, respecto de la parte de estos terrenos que no estuvieren ocupados, el Ministerio de Bienes Nacionales podrá disponer de ellos, a título gratuito, en favor de personas o entidades que reúnan los requisitos del Decreto Ley N° 1.939, de 1977, o resolver su afectación al uso público para áreas verdes u otras finalidades en beneficio de la población que se determine en su oportunidad.


Artículo 2°


En las transferencias a que se refiere el artículo anterior, se aplicarán las normas establecidas en los artículos 3°, 4° y 5°, y en el artículo 2° transitorio, en lo que fuere pertinente, de la Ley N° 18.716, del año 1988.".


Se designó Diputado Informante al señor OCTAVIO JARA y para el caso de su ausencia o impedimento al Diputado don Jorge Ulloa.


SALA DE LA COMISIÓN, a 23 de junio de 1993.


Acordado, en sesión de esta fecha con asistencia de los Diputados señores Víctor Reyes (Presidente Accidental); Vladislav Kuzmicic, Juan Alberto Pérez, Marina Prochelle, Dionisio Faulbaum, Octavio Jara.

EDUARDO SEPÚLVEDA MUÑOZ

Secretario

