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INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE REBAJA LA TASA DE LOS ARANCELES A LAS IMPORTACIONES; INTRODUCE MODIFICACIONES A OTRAS NORMAS DE CARÁCTER TRIBUTARIO Y POSTERGA LA VIGENCIA DEL REAVALUO DE BIENES RAICES NO AGRICOLAS.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

BOLETIN N° 382‑05

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de ley indicado en el epígrafe, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, en conformidad con lo dispuesto en el articulo 17 de la Ley Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y las disposiciones reglamentarias correspondientes.

Para los efectos de su tramitación el proyecto fue calificado con urgencia de "discusión inmediata".

Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto en informe los señores Alejandro Foxley, Ministro de Hacienda, Carlos Ominami, Ministro de Economía, Andrés Bianchi, Presidente del Directorio del Banco Central de Chile, Roberto Zahler, Vicepresidente de dicha entidad, José Pablo Arellano, Director de Presupuestos, Manuel Marfán, Coordinador de la política económica del Ministerio de Hacienda y Nicolás Eyzaguirre, Director de Estudios del Banco Central de Chile.

Concurrieron a la sesión, especialmente invitados, los señores Hernán Briones, Vicepresidente de la Sociedad de Fomento Fabril y Gustavo Gallardo, Gerente de Estudios de dicho organismo.

Remitieron antecedentes a la Comisión, en relación con el proyecto, las siguientes entidades:

‑ La Asociación de Exportadores de Chile A.G.

‑ La Asociación de 
Distribuidores de Combustibles de Chile, ADICO A.G.

‑ La Central Unitaria de Trabajadores.

I.  OBJETIVOS Y ESTRUTURA DEL PROYECTO

En síntesis, cabe señalar que el propósito del proyecto consiste en efectuar un ajuste de la economía que, como lo expresa el Mensaje, permita avanzar al país hacia una segunda etapa de su desarrollo exportador. Además, pretende la iniciativa a través de la modificación de normas legales vigentes corregir algunos efectos no deseados que se presentan en la economía hoy en día, producidos básicamente por una entrada masiva de capitales de corto plazo, lo que ha presionado a la baja en el tipo de cambio.

Otro objetivo propuesto en el proyecto dice relación con la postergación del reavalúo de los bienes raíces no agrícolas, que debía entrar en vigencia el 1° de julio de 1991, con el propósito de analizar este tema conjuntamente con las modificaciones a la Ley de Rentas Municipales.

El proyecto de ley contiene nueve artículos permanentes. El primero, se refiere a la extensión del impuesto de timbres y estampillas a los créditos externos. El segundo, establece la rebaja de los aranceles. Los artículos 3°, 4° y 5° son adecuaciones a la legislación sobre tasas, Estatuto Automotriz y pago de derechos aduaneros todas consistentes con la rebaja de aranceles. El articulo 6° corresponde a la modificación del impuesto a las gasolinas automotrices y el articulo 7° se refiere a la entrada en vigencia del proyecto.

II. IDEAS MATRICES Y FUNDAMENTALES DEL PROYECTO

1.‑ Rebajar la tasa general de aranceles a las importaciones de 15% a 11% (artículo 2°).

2.‑ Hacer extensivo el impuesto de timbres y estampillas a los créditos externos (artículo 1°).

3.‑ Elevar el impuesto especifico a las gasolinas automotrices (artículo 6°).

4.‑ Aprobar disposiciones complementarias de la reducción de los derechos aduaneros (artículos 3°, 4°, 5°).

III. DISPOSICIONES LEGALES QUE EL PROYECTO MODIFICA

Las modificaciones legales propuestas en el proyecto tienen por objeto coordinar la disminución de los aranceles con el conjunto de medidas económicas destinadas a mantener el nivel de los ingresos fiscales, readecuando su composición.

En efecto, se modifica por el articulo 1°, Nº 1 del proyecto el articulo 1°, Nº 3, del decreto ley Nº 3.475, que establece las actuaciones y documentos que son gravados por la Ley de Timbres y Estampillas, en lo relativo a las situaciones en que este tributo será aplicable a las cartas de crédito.

EL artículo 14 del citado decreto ley, relativo al momento en que se devenga el impuesto, es modificado por el articulo 1°, Nº 4 del proyecto.

EL articulo 15 del decreto ley Nº 3.475, que establece los plazos de cancelación de este tributo, es modificado por el articulo 1°, Nº‑ 5, del proyecto.

EL articulo 24 del mencionado decreto ley, que establece los documentos que estarán exentos de este impuesto, es modificado por el articulo 1°, Nº 6 del proyecto.
Se modifica, también, el articulo 10 de la ley Nº 18.525, que establece, en los porcentajes que indica, sobretasas ad‑valorem y derechos compensatorios a la importación de aquellas mercancías cuyo ingreso al país origine grave daño á la producción nacional, según lo expresado en el articulo 3° del proyecto.

Por el articulo 4° se introducen una serie de modificaciones a la ley Nº 18.483, que estableció un nuevo régimen legal para la industria automotriz, principalmente, en lo relativo a los porcentajes de derechos ad‑valorem a que están afectas la importación de partes o piezas o conjuntos para el proceso de ensamblaje.

De igual modo, el artículo 5° del proyecto modifica el porcentaje señalado en el articulo 11 de la ley Nº 18.634, relativo al beneficio del crédito fiscal concedido en la adquisición de bienes de capital sin uso en el país.

El articulo 6° de la ley Nº 18.502, relativo al impuesto especifico aplicable a las gasolinas automotrices, es modificado en su inciso quinto por el articulo 6° del proyecto.

Finalmente, en el articulo 8° del proyecto se modifica la ley Nº 19.000, en sus artículos 2° y 3°, que se refieren, el primero, al restablecimiento de los avalúos de los bienes raíces no agrícolas vigentes al 30 de junio de 1990 y a la tasa adicional establecida por la ley Nº 18.206 y el segundo, a la facultad concedida al Servicio de Impuestos Internos para practicar un nuevo reavalúo de dichos bienes raíces.

IV. DISCUSION Y VOTACION EN GENERAL DEL PROYECTO

La Comisión tuvo un apretado pero extenso debate respecto a las bondades y dudas que presenta el proyecto a la luz de las exposiciones efectuadas en su seno por los señores Ministros de Hacienda, de Economía, del Presidente del Banco Central, sus asesores y representantes de entidades invitadas, produciéndose una opinión en general favorable entre sus miembros en relación al hecho inédito de que estas materias sean discutidas en el Parlamento, sin perjuicio de que sea necesario manifestar que el manejo de la conducción económica corresponde al Supremo Gobierno.

Asimismo, se tuvo especialmente presente en el análisis en general de la iniciativa, que ésta representa un todo equilibrado y coherente, lo cual se manifestó en la votación de mayoría expresada en su favor, que dio por resultado 8 votos afirmativos y 3 abstenciones. No obstante, mereció observaciones a la posición de minoría la introducción de nuevos tributos para compensar la baja en los ingresos derivada de la disminución del nivel arancelario.

V. INCIDENCIA FINANCIERA DEL PROYECTO

De los antecedentes técnicos proporcionados por el Ministerio de Hacienda cabe destacar los siguientes datos a propósito del régimen propuesto:

1.‑ La rebaja de los aranceles produce un menor rendimiento de $ 80.070 millones.

2.‑ La aplicación de los impuestos de timbres y estampillas a los préstamos o créditos externos un mayor rendimiento de $ 17.600 millones.

3.‑ El aumento del impuesto especifico a las gasolinas una mayor recaudación de $ 35.311 millones.

4.‑ Además, el efecto financiero de la aplicación del encaje sobre los créditos externos de corto plazo tendría para el Banco Central un resultado positivo de $ 20.000 millones.

5.‑Por otra parte, de la aplicación de las tasas y sobretasas a los bienes raíces no agrícolas, según la legislación propuesta, se deriva un mayor ingreso fiscal de $ 15.000 millones.

Los personeros del Ejecutivo hicieron presente que en cuanto al efecto fiscal para 1991, en consideración a que esta normativa se aplicará sólo por los últimos 6 meses, la situación de la rebaja en los aranceles debería producir un menor ingreso fiscal de $ 44.600 millones y mayores ingresos por concepto del impuesto especifico a las gasolinas por $ 16.100 millones y de $ 7.200 millones por la aplicación del impuesto de la ley de Timbres y Estampillas, lo que generará una pérdida de ingresos de $ 21.300 millones, sin considerar el mayor ingreso que obtendrá el Banco Central proveniente de los encajes, suma que se estimó en $ 3.000 millones.

Se planteó , por parte de las autoridades económicas, que si bien a nivel macroeconómico la situación fiscal estaría equilibrada, respecto a la caja fiscal se produciría una brecha cuya reducción deberá efectuarse en la discusión de la Ley de Presupuestos para 1992.

VI. DISCUSION Y VOTACION EN PARTICULAR DEL PROYECTO
En el artículo 1° del proyecto se introducen seis modificaciones al decreto ley N° 3.475, de 1980, sobre Ley de Timbres y Estampillas.

El articulo 3° del cuerpo legal referido contemplaba un impuesto de timbres que afectaba toda la documentación necesaria para efectuar una importación, el cual se derogó hace algunos años.

Por el N° 2 del artículo 1° del proyecto, se agrega un nuevo articulo 3°, que establece un impuesto único a la documentación necesaria para efectuar una importación o para el ingreso de mercaderías desde el exterior a zona franca. Se gravan operaciones en que existe un crédito externo implícito en la postergación del pago, en relación con la recepción de la mercadería. La tasa es de 0,1% por cada mes o fracción de mes que medie entre la fecha de aceptación de la destinación aduanera o ingreso de la mercadería y aquella en que se adquiera la moneda extranjera necesaria para el pago de la operación o de los créditos destinados a financiarla. La tasa máxima no podrá exceder de un 1,2%.

La norma anterior se complementa con otras modificaciones menores en este mismo articulo.

Sometido a votación el articulo 1°, se aprobó por 7 votos a favor, 4 votos en contra y una abstención, con modificaciones formales que se recogen en el texto final aprobado.

En el articulo 2° del proyecto se sustituye el articulo 1° de la ley N° 18.687, fijándose en 11% los derechos de aduana que indica.

La Comisión consideró una indicación del Diputado Palma, don Andrés, que modifica la redacción del articulo por razones de técnica legislativa, la cual fue aprobada por 8 votos a favor y 4 abstenciones.

En el articulo 3° del proyecto se sustituyen los porcentajes de las sobretasas que contempla el articulo 10 de la ley N° 18.525 que afectan a las mercaderías cuya importación pueda originar grave daño a la producción nacional por importarse a precios inferiores dadas las distorsiones existentes en sus respectivos mercados.

Sometido a votación este artículo, se aprobó por 7 votos a favor y 5 abstenciones.

En el articulo 4° se modifica la ley N° 18.483 que establece el régimen legal para la industria automotriz.

Los artículos 3° y 5° de este cuerpo legal contemplan un derecho ad‑valorem de 15%, sustitutivo de los gravámenes que establece el Arancel Aduanero. Por el N° 1 del artículo 4° del proyecto se propone reducir este derecho ad‑valorem de 15% a 11% y en el N° 2 se reemplazan los porcentajes del 8% y 15% del articulo 11 por 6% y 11% respectivamente. Además, en el N° 3 se modifica el articulo 6° transitorio de la ley N° 18.483 reduciendo de un 15% a un 11% el crédito del articulo 11 de la misma ley, que se aplica transitoriamente hasta el 31 de diciembre de 1994.

Además, por indicación del Diputado Devaud, don Mario, se sustituye el guarismo "8%" por "6%", en el articulo 11 bis, referente al crédito fiscal a que tienen derecho las industrias terminales.

Puesta en votación la indicación con el articulo 4° del proyecto, fueron aprobados por 8 votos a favor y 4 abstenciones.

En el articulo 5° se sustituye del articulo 11 de la ley N° 18.634, la frase que se señala por "73% del arancel aduanero vigente determinado sobre el precio neto de factura".

A este respecto, se consideró por la Comisión la observación de carácter puntual planteada por los representantes de la SOFOFA en orden a que se hiciera aplicable la disposición con un desfase de seis meses,‑ a lo menos, para evitar la retroactividad de la norma, comprometiéndose el señor ministro de Hacienda a estudiar la observación.

Sometido a votación el articulo, se aprobó por 7 votos afirmativos, 2 votos en contra y 3 abstenciones.

En el articulo 6° se modifica el articulo 6° de la ley N° 18.502 que contempla un impuesto especial a las gasolinas automotrices, elevándose en 50%.

Puesto en votación el articulo 6°, se aprobó por 7 votos a favor, 3 votos en contra y 2 abstenciones.

Por el artículo 7° se contempla la entrada en vigencia de las normas del proyecto de ley, disposición que fue aprobada por 7 votos a favor, 1 voto en contra y 4 abstenciones.

En el articulo, 8° se modifica la ley N° 19.000, que dejó sin efecto el reavalúo de bienes raíces no agrícolas que indica, fijándose como fecha de término de la aplicación de la tasa adicional de 30%, el 31 de diciembre de 1992 y estableciéndose que el reavalúo entrará a regir el 1° de enero de 1993.

Sometido a votación este articulo, fue aprobado por unanimidad.

Por el articulo 9° se repone la facultad entregada al Presidente de la República en el articulo 4° de la ley N° 19.000, a fin de atenuar el impacto que eventualmente pudiera tener el nuevo avalúo de los bienes raíces no agrícolas.

Sometido a votación el articulo, fue aprobado por unanimidad.

VII. CONSTANCIAS

1.‑ Disposiciones del proyecto que deben aprobarse con quórum especial.

Ninguna.

2.‑ Disposiciones o indicaciones rechazadas.

Ninguna.

3.‑ Además de las modificaciones antes señaladas, se han introducido al proyecto otras de carácter formal, que son recogidas en el texto que a continuación se consigna.

VIII. CONCLUSION
En virtud de lo antes expuesto y de los antecedentes que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, la Comisión de Hacienda recomienda la aprobación del siguiente:

PR0YECT0 DE LEY

"Articulo 1°.‑ Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto ley N° 3.475, de 1980:

1. Agréganse las siguientes expresiones al inciso final del N° 3 de su articulo 1°, suprimiendo el punto final (.):

"y siempre que digan relación con importaciones que no se hubieren afectado con el impuesto establecido en el articulo 3°.";

2.
Incorpórase como articulo 3°. nuevo, el siguiente:

"Articulo 3°.‑ En reemplazo de los impuestos establecidos en las demás disposiciones de esta ley, estará afecta al impuesto único establecido en este articulo la documentación necesaria para efectuar una importación o para el ingreso de mercaderías desde el exterior a zonas francas, bajo el sistema de cobranzas, acreditivos, cobertura diferida o cualquier otro en que el pago de la operación o de los créditos obtenidos para realizarla se efectúe con posterioridad a la fecha de aceptación del respectivo documento de destinación aduanera o de ingreso a zona franca de la mercadería.

Este impuesto tendrá una tasa de 0,1% que se aplicará por cada mes o fracción de mes que medie entre la fecha de aceptación o ingreso y aquélla en que se adquiera la moneda extranjera necesaria para el pago del precio o crédito, o la cuota de los mismos que corresponda, y se calculará sobre el monto pagado por dicha adquisición, excluyendo los intereses. En todo caso, la tasa que en definitiva se aplique no podrá exceder del 1,2%.

Para los efectos del presente articulo, se incluirán entre los documentos necesarios para efectuar una importación o para el ingreso a zona franca, todos aquéllos que se emitan o suscriban con ocasión del pago o la constitución de garantías a favor del exportador extranjero o de los bancos que intervienen en la operación.";

3.
Incorpórase como articulo lo, nuevo, el siguiente:

"Articulo 10.‑ Tratándose del impuesto del articulo 3g, corresponderá al banco o a la entidad que venda las divisas recargar en el valor de la operación el impuesto e ingresarlo en arcas fiscales, debiendo para dicho efecto solicitar la documentación que señale el Servicio de Impuestos Internos. En los demás casos, el pago del impuesto será efectuado por el importador o quien ingrese la mercadería a zona franca.";

4.
Agrégase el siguiente inciso final, nuevo, al artículo 14:

"Cuando el impuesto del articulo 3° deba ser ingresado en arcas fiscales por el banco o entidad que venda la moneda extranjera, el tributo se devengará al momento de dicha venta. En los demás casos, el impuesto se devengará cuando se efectúe el pago al exterior.";

5. Incorpórase el siguiente N° 4, nuevo, al articulo 15:

"Nº4.‑ El impuesto del articulo 3°, dentro del mes siguiente a aquél en que se devengue.", y

6. Sustitúyese el N° 1 del articulo 24, por el siguiente:

"Nº1.‑ Documentos que den cuenta o se emitan en relación con préstamos o créditos otorgados del exterior por organismos financieros multilaterales, y los relativos a la emisión de bonos que se coloquen en el exterior emitidos o suscritos por el Fisco o el Banco Central de Chile.".

Artículo 2º.‑ Reemplázanse en el articulo 1º de la ley Nº 18.687, los guarismos: "15" y "20" por "11" y "15", respectivamente.

Artículo 3°.‑ Sustitúyese en el articulo 10 de la ley Nº 18.525, la expresión "y 20%" por ",20% y 24%.

Articulo 4°.‑ Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley Nº 18.483:

1.‑ Reemplázase, en los artículos 3° y 5°, el porcentaje "15%" por "11%";

2.‑ Sustitúyense, en el artículo 11, los porcentajes "8%" y "15%" por "6%" y "11%", respectivamente, y

3.‑ Sustitúyese el articulo 6° transitorio, por el siguiente:

"Articulo 6° transitorio.‑ Hasta el 31 de diciembre de 1994, el crédito fiscal señalado en el artículo 11 de esta ley será, respecto del valor FOB de las exportaciones, de 11%, con el máximo del 11% establecido en dicho articulo.".

4.‑ Sustitúyese en el articulo 11 bis, el porcentaje "8V, por "6%”.

Artículo 5°.‑ Sustitúyese en el articulo 11 de la ley Nº 18.634 la frase "11% del precio neto de factura" por "73% del arancel aduanero vigente determinado sobre el precio neto de factura".

Artículo 6°.‑ Reemplázase en el inciso quinto del articulo 6° de la ley Nº 18.502, la frase: "A partir del 1° de enero de 1990, el" por el término "El", y sustitúyese la frase "gasolinas automotrices será el menor valor entre 3 UTM/m3 y el vigente al 31 de diciembre de 1989, expresado en UTM/m3", por la siguiente: "gasolinas automotrices será de 3,8771 UTM/m3".

Artículo 7°.‑ La presente ley regirá a contar de su publicación en el Diario Oficial, sin perjuicio de las normas especiales de vigencia o aplicación que se establecen a continuación:

1.‑ Lo dispuesto en los N°s 1, 2, 3, 4 y 5 del articulo 1º, se aplicará respecto de la mercadería importada cuya fecha de aceptación del respectivo documento de destinación aduanera o de ingreso a zona franca ocurra a contar de la fecha de publicación de esta ley en el Diario oficial.

2.‑ Lo dispuesto en el Nº 6 del articulo 1º, regirá para los préstamos o créditos autorizados o registrados a contar de la publicación de esta ley en el Diario oficial, así como para las renovaciones o prórrogas efectuadas a partir de dicha fecha de aquéllos autorizados o registrados anteriormente. Respecto de las renovaciones o prórrogas, se tomará como fecha inicial para el cálculo del impuesto aquélla contenida en la documentación que dé cuenta de éstas, y

3.‑ Lo dispuesto en el articulo 2° regirá a contar del día 17 de junio de 1991 respecto de los derechos que deban pagarse a contar de dicha fecha. Los derechos pagados en exceso como consecuencia de esta norma darán origen a devolución por parte del Servicio de Tesorerías, previa certificación del Servicio Nacional de Aduanas, que tendrá un plazo máximo de 30 días para estos efectos, contado desde la fecha en que sea requerida por el interesado. Para estos efectos, el monto pagado deberá expresarse en unidades tributarias mensuales a dicha fecha.

Artículo 8º.‑ Introdúcense las siguientes modificaciones a la Ley N° 19.000, de 26 de septiembre de 1990:

a) Intercálase, en el inciso tercero de su articulo 2°, la expresión "y hasta el 31 de diciembre de 1992", después de la frase "Restablécese desde el 1° de julio de 1990", y

b) Sustitúyese, en su articulo 3°, la expresión "1° de julio de 1991" por "1° de enero de 1993".

Articulo 9°.‑ Facúltase al Presidente de la República para rebajar, por una vez, la tasa anual del impuesto territorial de los bienes raíces no agrícolas y aumentar el monto de la exención general habitacional de los citados bienes, a contar del primer semestre de 1993.

El Presidente de la República deberá ejercer esta facultad en el caso que, con ocasión del reavalúo de los bienes raíces no agrícolas a contar del 1° de enero de 1993, al comparar en moneda de igual valor las proyecciones anuales del monto total girado para el segundo semestre de 1992 con el que corresponda girar para el primer semestre de 1993, basado en los avalúos reavaluados, este último resultare superior en más de 10% al primero.

Para los efectos de cumplir con lo dispuesto en los incisos anteriores, el Presidente de la República deberá rebajar la tasa anual de los bienes raíces no agrícolas de acuerdo con la siguiente tabla: al 1,9%, 1,8%, 1,7%, 1,6%, 1,5%, 1,4%, 1,3%, 1,2%, 1,1%, 1,0%, 0,9%, 0,8%, 0,7% y hasta un tope de 0,6%. Aumentará, además, el monto de la exención general habitacional de los citados bienes raíces respecto del valor vigente al 1° de julio de 1992 en un 10%, 20%, 30%, 40%, 50%, 60%, 70%, 80%, 90% y hasta un tope de 100%, de tal forma que la combinación de ambas variables permita mantener el monto de la proyección del giro total anual para los bienes raíces no agrícolas después de efectuado el proceso de reavalúo, en un valor que no exceda,‑ en más de 10% respecto de la misma proyección anual antes de efectuado el citado reavalúo. Con todo, si aplicando los limites de las variables señaladas aún se excediere del 10% indicado, deberá considerarse un porcentaje de rebaja de la tasa del impuesto territorial y uno de aumento de la exención general habitacional, cuya combinación permita mantener la proyección del giro total anual para los bienes raíces no agrícolas después de efectuado el proceso de reavalúo, en un valor que no exceda, en caso alguno, el señalado 10% respecto de la misma proyección anual antes de efectuado el citado reavalúo.

En todo caso, estas facultades deberán ejercerse para los efectos de la emisión del Rol de Contribuciones y los Boletines de Cobro a partir de la primera cuota de contribuciones de los bienes raíces no agrícolas para 1993.".

Sala de la Comisión, a 19 de junio de 1991.

Acordado en sesión de fecha 18 de junio de 1991, con la asistencia de los Diputados señores Longueira, don Pablo (Presidente); Arancibia, don Armando; Devaud, don Mario; Estévez, don Jaime; Fantuzzi, don Angel (Alessandri, don Gustavo); García, don José; Huenchumilla, don Francisco; Huepe, don Claudio; Munizaga, don Eugenio; Palma, don Andrés; Ramírez, don Gustavo; Rodríguez, don José Alfonso y Sota, don Vicente.

Se designó Diputado Informante al señor HUEPE, don CLAUDIO.

JAVIER ROSSELOT JARAMILLO







 Secretario de la Comisión

