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INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 46 DE LA LEY N° 18.899, A FIN DE PRORROGAR LA EXENCIÓN DEL IMPUESTO A LA RENTA A LAS CANTIDADES QUE SEAN DONADAS A LA “FUNDACIÓN TERESA DE LOS ANDES”.

BOLETÍN Nº 397-05

HONORABLE CAMARA:


Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 17 de la ley Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y las disposiciones Reglamentarias correspondientes.

I.
IDEAS MATRICES Y ESTRUCTURA DEL PROYECTO.


La iniciativa legal en informe tiene dos objetivos que dicen relación con la exención tributaria que permite a los contribuyentes del impuesto a la renta que hagan donaciones en favor de la “Fundación Teresa de los Andes” rebajar de su renta líquida imponible los montos de tales donaciones, en las condiciones que establece el art´ciulo 46 de la ley N° 18.899.


Por el primero, se aumenta de 300 millones de pesos a 800 millones de pesos el monto máximo por donaciones a la Fundación, que gozarán del beneficio establecido en el artículo 46.


Por el segundo, se prorroga la vigencia del beneficio hasta el 31 de diciembre de 1994.


El proyecto está estructurado por un artículo único que modifica el artículo 46 de la ley N° 18.899.

II. DISPOSICIONES LEGALES RELACIONADAS CON EL PROYECTO 


1) El artículo 46 de la ley N° 18.899, permite a los contribuyentes que declaran sus rentas efectivas demostradas mediante un balance general y que efectúen donaciones a la “Fundación Teresa de los Andes” para la construcción del santuario respectivo, rebajar como gasto las sumas de dinero donadas, para los efectos de la determinación de la renta líquida imponible afecta a los tributos que establece la ley correspondiente hasta el monto que indica.


Por el inciso segundo, se limita el beneficio antes referido a las primeras donaciones que acepte la Fundación hasta que se enteren 300 millones de pesos.


En los incisos tercero y cuarto se establecen el ejercicio en que deberá efectuarse la deducción y se exime a las donaciones del trámite de insinuación y de todo impuesto.


El inciso final dispone la vigencia de la norma, que será hasta el 31 de diciembre de 1991.


2) El decreto N° 1.368, de 1988, del Ministerio de Justicia, por el cual se concedió personalidad jurídica a la entidad denominada “Fundación Teresa de los Andes” cuyo objetivo es la construcción y administración de un centro espiritual y Santuario en homenaje y devoción a la Santísima Virgen del Carmen y donde, además, se venerará a Sor Teresa de los Andes.

III.  CRITERIO GENRAL EN RELACIÓN AL PROYECTO.


Se tuvo presente en el análisis del proyecto de ley por la Comisión, que la propuesta no está estableciendo mecanismo de exención tributaria, sino que sólo modifica el actualente existente, por razones obvias, ya que, por una parte, éste se vio limitado en su alcance dada la cuantía de las inversiones que están previstas para concluir las obras del santuario a Sor Teresa de los Andes, que se contruye en la comuna de Rinconada, provincia de los Andes y por la otra, el tiempo que demorará su conclusión excede al plazo fijado en la ley para acogerse al beneficio.


Finalmente, la Comisión estimó que el proyecto no representa un mayor gasto fiscal y en él, sólo existe una eventual disminución de los ingresos fiscales provenientes del impuesto a la renta, en la medida en que efectivamente se efectúen las donaciones, y que, las normas que contiene el proyecto no tienen una incidencia trascendente sobre la economía del país.


Sometido a votación el proyecto en general y particular a la vez, fue aprobado en forma unánime.

IV. CONCLUSIÓN


En consideración a lo antes expuesto y por los antecedentes que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión recomienda la aprobación del siguiente:


PROYECTO DE LEY


“Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones al artículo 46 de la ley N° 18.899:


a)  Reemplázase, en su inciso segundo, el guarismo “$ 300.000.000 (trescientos millones de pesos)” por “800.000.000 (ochocientos millones de pesos)”,


b)  Sustitúyese, en su inciso final, la expresión “31 de diciembre de 1991” por “31 de diciembre de 1994”.”.


SALA DE LA COMISIÓN, a 12 de julio de 1991.


Acordado en sesión (c) de fecha 11 de julio de 1991, con la asistencia de los Diputados señores Sota, don Vicente (Presidente); Arancibia, don Armando; Devaud, don Mario; Huenchumilla, don Francisco; Huepe, don Claudio; Munizaga, don Eugenio; Palma, don Andrés; Ramírez, don Gustavo y Ringeling, don Federico.


Se designó Diputado Informante al señor CERDA, don EDUARDO.

JAVIER ROSSELOT JARAMILLO

Abogado Secretario de la Comisión

