MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE FACULTA AL SERVICIO DE IMPUESTOS INTERNOS PARA CONFECCIONAR EL LISTADO QUE INDICA.
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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


Remito a vuestra consideración un proyecto de ley que tiene por objeto facultar al Servicio de Impuestos Internos para confeccionar un listado con las tasaciones de los vehículos motorizados para los efectos específicos de determinar su precio corriente en plaza.


Efectuar esta tarea resulta indispensable, pues el impuesto por permiso de circulación, conforme a lo que dispone el último párrafo de la letra a) del artículo 12 del Decreto Ley Nº 3.063, de 1979, se determina a base de dicho precio, el que era fijado anualmente por el Servicio referido para los efectos del Impuesto a las Ventas y Servicios.


Sin embargo, a raíz de la derogación del artículo 41 del Decreto Ley Nº 825, de 1974, el Servicio de Impuestos Internos ha entendido que la obligación de confeccionar el citado listado se extinguió.


En efecto, la Ley Nº 19.506 derogó a contar del 1º de enero de 1999 la norma citada, que disponía que las ventas habituales o no de automóviles u otros vehículos motorizados usados, se afectaban con el impuesto de 0,5% de beneficio fiscal.


En razón de ello, el Servicio de Impuestos Internos concluyó que el artículo 65 del Reglamento del Decreto Ley Nº 825, de 1974, contenido en el Decreto Supremo Nº 55, de Hacienda, de 1977, ha quedado sin aplicación, por no existir un impuesto fiscal que afecte a los vehículos motorizados usados.


Lo expresado viene a significar que actualmente no habría autoridad alguna facultada legalmente para elaborar la tasación anual de los automóviles y vehículos motorizados, la que sirve de base para determinar el Impuesto Municipal por permiso de circulación.


En consecuencia, es necesario que la ley disponga expresamente la facultad del Servicio de Impuestos Internos para confeccionar la lista de los vehículos motorizados. De lo contrario, se originaría un grave perjuicio a las municipalidades del país, que, por no contar con la base imponible de los tributos que las favorecen, no podrían cobrarlos, viendo, por tanto, reducidos sus ingresos, por más que éstos se encuentren establecidos legalmente.


Cabe mencionar que este proyecto no representa costos adicionales al erario, ya que el Servicio mencionado, por haber cumplido desde hace largo tiempo con la obligación de efectuar la tasación señalada, cuenta con el personal y demás recursos necesarios para practicarla.


Por todo lo expuesto, tengo el honor de someter a vuestra consideración para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones, con urgencia en todos sus trámites constitucionales -incluidos los que correspondiere cumplir en el H. Senado-, la que, para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la Ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, califico de "discusión inmediata", el siguiente 




















P R O Y E C T O  D E  L E Y:











"ARTICULO UNICO.-	Sustitúyese el último párrafo de la letra a) del artículo 12 del Decreto Ley Nº 3.063, de 1979, sobre Rentas Municipales, por los siguientes:





				"El impuesto no podrá ser, en caso alguno, inferior a media unidad tributaria mensual.  Para los fines de este artículo, se entenderá como "precio corriente en plaza" de los respectivos vehículos, el que determine anualmente el Servicio de Impuestos Internos dentro de la primera quincena del mes de enero de cada año, mediante una lista de las distintas marcas y modelos de vehículos motorizados usados, clasificados de acuerdo al año de fabricación y con indicación, en cada caso, del precio corriente en plaza vigente a esa fecha, la que será publicada en el Diario Oficial dentro del mes de enero respectivo.  Los valores consignados en esta nómina corresponderán a vehículos en buen estado de conservación y uso, tomando en consideración su año de fabricación.





				Para la aplicación del impuesto, la referida determinación de precios corrientes en plaza regirá sin alteraciones durante el período de un año, contado desde el día 1º de febrero, debiendo las municipalidades utilizar la información proporcionada por el Servicio de Impuestos Internos.





				En los casos en que un vehículo motorizado no estuviese indicado en la nómina, se considerará que su precio corriente en plaza vigente es aquel establecido en dicha lista para el vehículo que reúna similares características, tales como marca, modelo, año de fabricación, capacidad de carga o de pasajeros u otras.".





Dios guarde a V.E.,
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