PROYECTO DE LEY, EN TERCER TRÁMITE, QUE ESTABLECE NORMAS PARA FACILITAR LA CREACIÓN DE MICROEMPRESAS FAMILIARES (1241-03)


La Cámara de Diputados, en sesión de esta fecha, ha dado su aprobación al proyecto de ley de ese H. Senado que establece normas para facilitar la creación de microempresas familiares (boletín N° 1241-03), con las siguientes enmiendas:


Artículo único


Lo ha reemplazado por el siguiente:


“Artículo único.-  Introdúcense las siguientes modificaciones en el  decreto ley N° 3.063, de 1979:


1.- En el artículo 26


a) Agrégase al inciso segundo, a continuación del punto final (.), que pasa a ser punto seguido (.), lo siguiente:  “Con la salvedad de las empresas a las que se aplique el decreto supremo N° 977, de 1997, del Ministerio de Salud, que aprobó el Reglamento Sanitario de los Alimentos,  los organismos encargados de la fiscalización de las normas sanitarias y ambientales otorgarán un plazo de hasta dos años a las microempresas familiares que estén registradas en la municipalidad respectiva, para los efectos de dar cumplimiento a las exigencias sanitarias y ambientales.  Se entenderá por microempresa familiar aquella destinada a la fabricación de bienes o a la prestación de servicios de cualquier especie, excluidos aquellos considerados peligrosos, contaminantes o molestos, cuyo giro se ejerce personalmente en la casa habitación, con un capital efectivo que no exceda de 10 unidades tributarias anuales al comienzo del ejercicio respectivo, y que no emplee más de cinco personas ajenas al grupo familiar que reside en la casa habitación.”.


b) Agrégase el siguiente inciso cuarto, nuevo:


“Para acogerse a los beneficios señalados, a los contemplados en los artículos 22 y 84 del decreto ley Nº 824, ley sobre Impuesto a la Renta; al artículo 29 y siguientes del decreto ley Nº 825, ley sobre Impuesto a las Ventas y Servicios, y demás que favorezcan a la microempresa, el interesado deberá inscribirse en la municipalidad respectiva y acompañará una declaración jurada en la que afirme que es legítimo ocupante de la vivienda en que se desarrollará la actividad empresarial. Si la vivienda es una unidad de un condominio, deberá contar con la autorización del Comité de Administración respectivo.".


2.- Agrégase el siguiente artículo 26 bis, nuevo:  


“Artículo 26 bis.  Los trabajos que se ejecuten por las microempresas familiares, por encargo de terceros, se entenderán, para todos los efectos legales, que se realizan por cuenta de quien los encarga.”.


Artículo transitorio


Ha sustituido el cardinal “seis” por “tres”.


Lo que tengo a honra comunicar a V.E., en respuesta a vuestro oficio Nº 16.394, de 12 de julio de 2000.  


Acompaño la totalidad de los antecedentes.


Dios guarde a V.E.

(FDO.): LUIS PARETO GONZALEZ, Presidente de la Cámara de Diputados.-CARLOS LOYOLA OPAZO, Secretario de la Cámara de Diputados
