PAGE  
4

Boletín Nº 3.161-10.

INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL “ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA ARGENTINA EN EL ÁREA DE LA COPRODUCCIÓN CINEMATOGRÁFICA”.

============================================================

HONORABLE CÁMARA:


La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informar, en primer trámite constitucional y sin urgencia, sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Argentina en el área de la coproducción cinematográfica” y su anexo I, suscrito en Buenos Aires, el 16 de diciembre de 1994, cuyo propósito es estimular el desarrollo de la industria cinematográfica mediante el estímulo de proyectos conjuntos entre productores nacionales de los respectivos países, como asimismo el crecimiento de los intercambios culturales y económicos bilaterales, impulsando una efectiva suma de los mercados que ambos países conforman.


Al tenor del mensaje, S.E. el Presidente de la República ha decidido someter este instrumento a la consideración del Congreso Nacional, conforme al Nº 17 del artículo 32 de la Constitución Política, en atención a que este Acuerdo internacional permitirá a los productores de la industria cinematográfica nacional asociarse a productores del ramo de uno de los países con mayor tradición cinematográfica de Latinoamérica, permitiéndoles sumar recursos y compartir los riesgos financieros de la producción.

I.- RESEÑA DEL CONTENIDO DEL ACUERDO INTERNACIONAL

     EN TRÁMITE.


Este instrumento consta de dieciocho artículos y un anexo, cuyos aspectos esenciales son los siguientes:


El elemento central del Acuerdo es considerar como “nacionales” las obras que se realicen en coproducción, beneficiándose, de pleno derecho, con las franquicias reservadas para las obras nacionales propiamente tales (artículo I).


Las coproducciones beneficiadas con este Acuerdo serán aprobadas, luego de recíprocas consultas, por el Instituto Nacional de Cine y Artes Audiovisuales, en Argentina, y por el Ministerio de Educación, en su División de Cultura, en Chile. Para tales efectos las coproducciones deberán ser emprendidas por productores que posean una buena organización técnica, con respaldo financiero sólido y una categoría profesional reconocidos por las autoridades nacionales señaladas (artículo II).


La proporción de los aportes respectivos de los coproductores de los dos países pueden variar del veinte (20) por ciento al ochenta (80) por ciento por película (artículo III).


En la realización de las coproducciones podrá integrarse a productores de terceros países con aportes financieros, artísticos o técnicos previa aprobación de las autoridades nacionales ya señaladas (artículo IV).


Las películas deberán ser realizadas por directores argentinos o chilenos, o residentes en uno u otro país, con la participación de técnicos o intérpretes de ambas nacionalidades o residentes en uno u otro país (artículo V).


Las Partes se comprometen, en el marco de sus respectivas legislaciones y reglamentaciones, a facilitar la entrada, estancia y salida en su territorio del personal técnico y artístico de la otra Parte, y permitirá la importación temporal y la reexportación del material y equipos necesarios para la producción de las películas realizadas al amparo de este Acuerdo (artículo VII).


Los contratos relacionados con personas, bienes o servicios destinados a una coproducción, se regirán por la ley del país del coproductor que los realice, en todo lo relativo a los aportes sociales, gravámenes, impuestos o contribuciones, siempre que hayan sido formalizados en ese país (artículo VIII).


En el caso de que una película realizada en coproducción sea exportada a un país en el cual las importaciones de obras cinematográficas tengan ingreso restringido, es decir, estén sujetas a contingente, la película se imputará al contingente del país cuya participación sea mayoritaria, al que tenga las mejores posibilidades de exportación o al país del cual el director sea originario, según los casos (artículo X).


En los créditos de presentación de cada película, al proyectarla, se deberá identificar la coproducción como “Coproducción argentino-chilena” o “Coproducción chileno-argentina”, según corresponda (artículo XI).


La presentación de la coproducción en Festivales Internacionales corresponderá al país productor mayoritario o, en el caso de coproducciones igualitarias, por el país del coproductor del cual el director sea originario (artículo XII).


La importación, distribución y exhibición de películas en los dos países no serán sometidas a ninguna restricción, salvo las establecidas en la legislación y reglamentación en vigor en cada uno de ellos (artículo XIII).


Entre los beneficios que favorecerán a las películas argentinas en Chile y a las películas chilenas en Argentina se contempla el de la asignación de cuota de pantalla, o equivalente, en igual proporción en ambos países, siempre que haya legislación equivalente o que, a juicio de la autoridad competente en un país, haya compromisos privados del otro que garanticen ventajas equivalentes de acceso a la pantalla. Las normas de aplicación correspondientes serán convenidas expresamente por el Instituto Nacional de Cine y Artes Visuales de Argentina y por el organismo competente que la ley designe o la División de Cultura del Ministerio de Educación, en Chile (artículo XVII).


Con el objeto de desarrollar la cooperación cinematográfica bilateral, las Partes acuerdan crear una Comisión Mixta Cinematográfica, que se reunirá, en principio, una vez cada año, alternativamente en cada país (artículo XIV).


Los aspectos procesales que los beneficiarios deberán observar para acogerse al Acuerdo se regulan en el artículo XV y el anexo de este Acuerdo. 


La vigencia de este instrumento, que se producirá previa su aprobación interna, tendrá una duración de tres años, renovables, salvo denuncia escrita (artículo XVIII).

II.- DECISIONES DE LA COMISIÓN.


A) Personas escuchadas por la Comisión.


La Comisión escuchó al Asesor Cultural del Presidente de la República, señor Agustín Squella Narducci, y al Jefe del Área Cine y Artes Audiovisuales de la División de Cultura del Ministerio de Educación, señor Ignacio Aliaga Riquelme.


El señor Squella Narducci señaló, en lo sustancial, que este Acuerdo permitirá que las coproducciones cinematográficas de Chile o de Argentina adquieran la calidad de “producciones nacionales” en ambos países, con lo que podrán acceder a los beneficios que las respectivas legislaciones otorgan a los filmes nacionales.


El señor Aliaga Riquelme informó que nuestro país tiene una industria cinematográfica que necesita de la cooperación internacional para su desarrollo, como la que ya se está alcanzando con Brasil y Venezuela y la que se alcanzará con Argentina, un país que tiene un mercado de 30 millones de espectadores al año y una industria del cine floreciente. Agregó que el sistema de fomento al cine argentino se basa, fundamentalmente, en la existencia de un Instituto del Cine y un fondo de fomento, que se financia con el 10% del valor de cada entrada a un cine.


A propósito de lo anterior, sostuvo que una vez que sea ley el proyecto de fomento audiovisual (boletín N° 2802-04), recientemente aprobado por la H. Cámara, también se podrá apoyar en nuestro país a las películas que se realicen en el marco de este Acuerdo.


Por otra parte, hizo notar que Argentina ya ha aprobado este Acuerdo, que es de un contenido muy semejante a los vigentes con Venezuela, Brasil, Francia y Canadá y al que se negocia con España.


Respondiendo a consultas de los señores Diputados, precisó que la negociación de este Acuerdo comenzó el año 1993, durante el Festival de Cine de Viña del Mar, y que, previamente a la intervención gubernamental, participaron en ella el Director del Instituto del Cine de Argentina y productores del vecino país; en tanto que, por la parte chilena, lo hicieron cineastas y productores nacionales, como el señor Silvio Caiozzi.


Explicó que este Acuerdo le asegura en Chile a la industria cinematográfica argentina un mercado de 11,5 millones de espectadores de cine. 


B) Aprobación del proyecto de acuerdo.


Al término de su estudio, la Comisión compartió los propósitos  que  animan  el  Acuerdo  internacional  en  trámite,  y,  en  consecuencia, 

decidió, por unanimidad, recomendar a la H. Cámara su aprobación, para lo cual propone adoptar su artículo único, con las modificaciones formales que se recogen en el texto sustitutivo siguiente:


“Artículo único.- Apruébase el “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Argentina en el Área de la Coproducción Cinematográfica” y su anexo I, suscrito en Buenos Aires, el 16 de diciembre de 1994.”.


Concurrieron a la unanimidad los votos de los señores Diputados Riveros Marín, don Edgardo (Presidente de la Comisión); Bayo Veloso, don Francisco; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Masferrer Pellizzari, don Juan, y Villouta Concha, don Edmundo.


B) Designación de Diputado informante.


Esta nominación recayó, por unanimidad, en el H. Diputado LEAY MORÁN, DON CRISTIÁN.


C) Menciones reglamentarias.


Para los efectos reglamentarios se hace constar que este Acuerdo internacional no contiene disposiciones que requieran quórum especial para su aprobación.

)=======(


Discutido y despachado en sesión del 3 de junio de 2003, con asistencia de los señores Diputados Riveros Marín, don Edgardo (Presidente de la Comisión); Bayo Veloso, don Francisco; Encina Moriamez, don Francisco; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Leay Morán, don Cristián; Longton Guerrero, don Arturo; Masferrer Pellizzari, don Juan; Mora Longa, don Waldo; Moreira Barros, don Iván; Tarud Daccarett, don Jorge, y Villouta Concha, don Edmundo.


SALA DE LA COMISIÓN, a 3 de junio de 2003.


FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


Abogado Secretario de la Comisión.

