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Honorable Cámara de Diputados:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


Tengo el honor de someter a la consideración del H. Congreso Nacional, un proyecto de ley cuyo objetivo es dar estricto cumplimiento a los compromisos asumidos por el Ejecutivo con ocasión de la tramitación legislativa del proyecto de ley que rebajó los aranceles, hoy ley Nº 19.589.  La totalidad de las materias que en el presente proyecto se comprenden, están relacionadas con la Agricultura y su finalidad es promover la mayor productividad de la tierra, como asimismo, asegurar el adecuado funcionamiento de los mecanismos vigentes en materia de estabilización de precios para determinados productos.  Tales objetivos deben entenderse como parte armónica de lo que será nuestra política agrícola en el próximo decenio.


En atención a lo anterior, el proyecto prorroga la vigencia de ley sobre fomento al riego y drenaje por 10 años adicionales; propone la dictación de disposiciones con fuerza de ley destinadas a establecer un sistema de incentivos para la recuperación de suelos degradados y, en tercer término, mantiene vigente el actual régimen de derechos y rebajas que se aplica a la importación de harina de trigo en igualdad de condiciones que los demás productos agrícolas sujetos al sistema de bandas de precios establecido en la Ley Nº 18.525.


Asimismo, el Ejecutivo estima pertinente introducir cambios en relación a la titularidad del cargo del Presidente del Consejo de la Comisión Nacional de Riego, pasando dicho cargo del Ministro de Economía a su homólogo de Agricultura, dado que las materias propias de la competencia de dicha Comisión son temas propios del Ministerio de Agricultura.





I.	FOMENTO AL RIEGO Y DRENAJE.


En primer lugar, el proyecto de ley modifica el Decreto con Fuerza de Ley Nº 7, de 1983, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, con el propósito de cambiar la relación institucional de la  Comisión Nacional de Riego con el Supremo Gobierno, en el sentido de que ésta, en vez de efectuarse por el Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, se haga, en lo sucesivo, por conducto del Ministerio de Agricultura, y extiende por diez años el plazo de vigencia de la ley Nº 18.450, sobre riego y drenaje.





1.	Los ministerios tienen a su cargo sectores.


El artículo 19 de la Ley Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, señala que "los Ministerios son los órganos superiores de colaboración del Presidente de la República en las funciones de gobierno y administración de sus respectivos sectores, los cuales corresponden a los campos específicos de actividades en que deben ejercer dichas funciones", precisando sus funciones generales.


En la actualidad los Ministerios son dieciocho.


Estas dieciocho materias son las que el artículo 19 llama "sectores", definiéndolos como "los campos específicos de actividades en que deben ejercer dichas funciones".


Definir el sector ministerial como un campo específico de actividades, equivale a decir que cada ministerio abarca un ámbito de acción, una superficie o espacio delimitado por las funciones propias de cada secretaría de Estado en la ley orgánica que la rige, funciones que lo diferencian de los otros ministerios y que se extienden desde el Ministro hasta las diversas y numerosas actividades socioeconómicas que dinamizan el espacio político-administrativo así precisado.  El sector ministerial, por lo tanto, es una zona socioeconómica de actuación del Estado.


Cada sector ministerial es atendido por un conjunto de órganos y de servicios públicos, como señala el artículo 21 de la Ley Orgánica Constitucional Bases Generales de la Administración del Estado, que ejecutan la actividad normativa y planificadora de los ministerios.








2.	La organización de la Comisión Nacional de Riego.


Ahora bien, la Comisión Nacional de Riego es un Servicio con personalidad jurídica de derecho público, cuyo objeto es asegurar el incremento y mejoramiento de la superficie regada del país. De acuerdo con su ley orgánica, contenida en su D.F.L. Nº 7, de 1983, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, este Servicio se relaciona con el Supremo Gobierno, a través de la mencionada Secretaría de Estado.


La Comisión está compuesta por un Consejo, integrado por el Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción, quien lo preside; el Ministro de Hacienda; el Ministro de Obras Públicas; el Ministro de Agricultura y el Ministro de Planificación y Cooperación. Además, tiene una Secretaría Ejecutiva a cargo de un Secretario Ejecutivo designado por el Consejo, quien es el jefe superior del servicio.





3.	Los cambios.


El cambio de relación institucional que se propone, se fundamenta en la circunstancia de que las funciones que de acuerdo a la ley cumple la referida Comisión, están directamente relacionadas con el ámbito de acción del Ministerio de Agricultura.


Como consecuencia de lo anterior, el proyecto radica, además, la presidencia del Consejo de la Comisión Nacional de Riego en el Ministro de Agricultura, sin alterar la estructura orgánica ni las funciones de ella.





4.	Las bonificaciones de las obras de riego.


En cumplimiento del compromiso asumido por el Supremo Gobierno con el Parlamento en los Protocolos de Entendimiento de fecha 18 de Agosto y 16 de Septiembre de 1998, el proyecto prorroga por diez años a contar, del 1° de Enero del año 2000, las bonificaciones a las obras de riego y de drenaje que establece la Ley N° 18.450.


La aplicación de esta ley, desde 1986 a la fecha, ha significado poner en riego o mejorar el mismo, en 608.800 hectáreas, beneficiando a 53.277 productores, mediante 113 concursos.


La demanda por bonificaciones es creciente y a pesar de que los fondos presupuestarios destinados al pago de las mismas se han incrementado sustancialmente, ellos no alcanzan a satisfacer los requerimientos de los agricultores.


Como una de las estrategias esenciales para el fortalecimiento de la agricultura nacional consiste en la ampliación y tecnificación del regadío y en la habilitación de suelos agrícolas mediante el drenaje de los mismos, se considera de la mayor importancia esta iniciativa.





II.	SISTEMA DE INCENTIVOS PARA LA RECUPERACION DE SUELOS DEGRADADOS.


		La recuperación de suelos degradados es un imperativo medioambiental indispensable para incorporar nuevas tierras a la actividad productiva y lograr una producción sustentable en el sector agropecuario. Los programas que en la actualidad se desarrollan sobre la materia, han permitido desde 1996 a la fecha la recuperación de más de 400.000 Hás. de suelos de uso agropecuario, favoreciendo a 46.000 productores, aproximadamente. 


Consciente de lo anterior, mediante este proyecto se solicita al H. Congreso que delegue en el Presidente de la República la facultad de dictar materias de ley para establecer un sistema de incentivos para la recuperación de suelos degradados.


	Dichos incentivos consistirán en una bonificación estatal a los costos netos de las prácticas de recuperación de suelos, por un período de 10 años. Serán otorgados directamente por el Indap, tratándose de pequeños productos agrícolas, y por el SAG, mediante un sistema de concursos, para los demás productores.


Mediante esta iniciativa, el Ejecutivo da cumplimiento al Protocolo de Entendimiento celebrado con esa H. Corporación durante la tramitación de la ley sobre rebaja de aranceles. 





III.	DERECHOS Y REBAJAS IMPORTACION DE HARINA DE TRIGO.


El artículo 12 de la ley N° 18.525, estableció un régimen de derechos y rebajas a la importación de trigo, semillas de oleaginosas, aceites vegetales comestibles y azúcar, para el solo efecto de asegurar un margen razonable de fluctuación de los precios internos de tales productos, en relación a los precios internacionales de los mismos. Este sistema se ha denominado "bandas de precios".





Por su parte, la ley N° 19.193 incorporó al sistema de bandas de precios a la harina de trigo al hacerle aplicable los mismos derechos y rebajas que se establecían para el trigo, multiplicados por el factor 1.41. Sin embargo, este régimen se estableció en forma temporal, ya que el artículo 14 de la ley N° 18.545, incorporado por la ley N° 19.193, dispuso que los derechos y las rebajas que se determinaran para la harina de trigo, regirían durante tres años, a contar de la vigencia de la ley que los establece.


Como la ley N° 19.193 se publicó con fecha 16 de Enero de 1993, la banda de precio para la harina debió extinguirse el 16 de Enero de 1996. 


No obstante lo anterior, por la ley N° 19.446, se amplió el plazo de aplicación de esta banda por otros tres años, a contar desde la fecha indicada, estableciéndose que el factor de multiplicación de los derechos y rebajas que se establecían para el trigo, sería de 1.56 para la harina de trigo. 


Finalmente, con fecha 30 de Julio de 1997, se derogó, por el artículo 21 de la ley N° 19.506, el artículo 14 de la ley N° 18.545, que establecía la temporalidad de la vigencia de las bandas de precios de la harina de trigo.


El propósito de esta norma fue, sin duda, dejar como de aplicación permanente la actual banda de precios de la harina con el factor de multiplicación de 1.56. 


No obstante este claro propósito, dicho factor de multiplicación regiría solo hasta el 16 de Enero de 1999, ya que mantiene su vigencia el artículo único de la ley N° 19.446, que estableció ese factor por un período de tres años, a contar desde el 16 de Enero de 1996, sin que la derogación del mencionado artículo 14 haya puesto término a esa vigencia temporal. 


Por consiguiente, para mantener en forma indefinida la aplicación de la actual banda de precio de la harina de trigo, es necesario modificar el artículo único de la ley N° 19.446, en el sentido de suprimir del mismo la frase "por un período de tres años".





En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente














P R O Y E C T O  D E  L E Y:











"ARTÍCULO 1º.-	Modifícase el Decreto con Fuerza de Ley Nº 7, de 1983, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, que fijó el texto refundido del Decreto Ley Nº 1.172, de 1975, que creó la Comisión Nacional de Riego, en la forma que a continuación se expresa:





	1.-	Sustitúyese, en el artículo 1º, la expresión "Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción" por "Ministerio de Agricultura", y





	2.	Reemplázase la letra a), del artículo 2º, por la siguiente:





		"a)	Un Consejo integrado por el Ministro de Agricultura, quien lo presidirá; el Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción; el Ministro de Hacienda; el Ministro de Obras Públicas y el Ministro de Planificación y Cooperación".








ARTÍCULO 2º.-	Prorrógase, hasta el 1º de enero del año 2.010, el plazo de vigencia de la Ley Nº 18.450, que fija normas y establece incentivos para el fomento de la inversión privada en obras de riego y drenaje de predios agrícolas.








ARTÍCULO 3º.-	Autorízase al Presidente de la República para que, dentro del plazo de 180 días contados desde la fecha de vigencia de la presente ley, dicte una o más normas con fuerza de ley para establecer un sistema de incentivos para la recuperación de suelos degradados y fije las sanciones para el caso de incumplimiento de los planes de manejo y de recepción indebida de los beneficios.





	Los incentivos consistirán en una bonificación estatal a los costos netos de las practicas de manejo y recuperación de suelos, tales como, la fertilización fosfatada de corrección, la adición de enmiendas calcáreas, la limpieza y habilitación de suelos, el establecimiento de cubiertas vegetales permanentes u otras que persigan el mismo objetivo.  Estos incentivos comprenderán un periodo de 10 años y se otorgarán directamente por intermedio del Instituto de Desarrollo Agropecuario, cuando se trate de personas que tengan la calidad de pequeños productores agrícolas de acuerdo a lo señalado en la ley N° 18.910, y por el Servicio Agrícola y Ganadero, mediante un sistema de concurso, para aquellos productores que no tengan la calidad señalada precedentemente, debiendo tales Servicios fiscalizar el cumplimiento de las normas que regulen la bonificación.





	Los porcentajes de las bonificaciones, las actividades específicas a bonificar, el monto máximo de la bonificación por beneficiario, la tabla de costos y las demás modalidades de operación de los incentivos, se fijarán por decretos supremos reglamentarios.





	Los gastos que demande la aplicación de los incentivos a que se refiere esta ley, se imputarán a los recursos que, para estos efectos, se consulten anualmente en los presupuestos del Instituto de Desarrollo Agropecuario y del Servicio Agrícola y Ganadero, respectivamente.





ARTÍCULO 4º.-	Modifícase el artículo único de la ley N° 19.446 en el sentido de suprimir la frase "por un período de tres años" y la coma que le sigue (,).".








Dios guarde a V.E.,

















	








		RAUL TRONCOSO CASTILLO


		Vicepresidente de la República




















	EDUARDO ANINAT URETA


	Ministro de Hacienda














	CARLOS MLADINIC ALONSO


	Ministro de Agricultura
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