MODIFICA EL ARTICULO 19 N° 10, DE LA CONSTITUCION POLITICA DE LA REPUBLICA, HACIENDO OBLIGATORIA LA ENSEÑANZA MEDIA





              1�.ANTECEDENTES GENERALES:





		En el último tiempo, hemos sido testigos presenciales de los grandes esfuerzos nacionales que se han desplegado para lograr el crecimiento no sólo económico, sino que social del país. En este sentido se puede afirmar que el país ha alcanzado una línea de desarrollo sostenido que le permite enfrentar en debida forma los grandes temas nacionales. Sin embargo, existe la clara conciencia de que hay factores de primer orden que han quedado ajenos a esta evolución, uno de los cuales, lo constituye la educación. Recientemente abordando esta preocupación a nivel nacional, el presidente Frei manifestó en su mensaje presidencial, que estaba: "... consciente y su gobierno convencido, que la educación es la base para conseguir la igualdad de oportunidades, la equidad y una mayor movilidad social”. Estas palabras son reveladoras del grave problema que afecta a la educación hoy en día, y de como su inmutabilidad frente a los cambios sociales, culturales, económicos, y de toda índole en general, ha producido un grave impacto en nuestro desarrollo.





         Se ha anunciado por parte del gobierno, el inicio de una reforma educacional, que entre otros aspectos, abarcará las horas de escolaridad, estableciendo el sistema de la jornada completa. En el entendimiento de que la gran diversidad de conocimienlos que el educando debe aprender para poder enfrentarse en condiciones adecuadas al difícil mundo laboral,  son imposibles de entregar en tan sólo una jornada. Precisamente es este planleamiento hecho por la autoridad, el que nos ha llevado a reflexionar sobre la necesidad de garantizar que nuestros jóvenes, al enfrentarse al mundo laboral, no serán objeto de discriminación en razón de su escasa o insuficiente preparación educacional alcanzada.





		El constituyente, no ajeno a este planteamiento que formulamos, y en el convencimiento del rol tutelar que debe jugar el Estado en la tarea educacional, ha dado en la Carta Fundamental una cierta consagración a lo que estamos manifestando, en el sentido de establecer la obligatoriedad de cursar al menos la educación básica. Lo cual, acorde con lo ya mencionado, no logra satisfacer los requerimientos que la sociedad impone a quienes pretenden insertarse en su mecánica.





          Como se puede observar, esta iniciativa está vinculada estrechamente con factores en extremo importantes que no pueden ser dejados de lado, si se pretende realmente modernizar nuestro sistema educacional, ya que ellos, no sólo contribuyen al progreso educacional del país, sino que inciden además en la superación de la extrema pobreza así como también; en las oportunidades de empleo, el control de la violencia y el desarrollo de una cultura democrática y solidaria. 





		En la actualidad, existe un gran índice de deserción escolar, tanto en el nivel básico como en el medio, lo que es aún más preocupante si se piensa que respecto del primero existe la obligatoriedad de cursarlo. Sin embargo, en el nivel medio, es donde lógicamente se presenta el mayor grado de abandono escolar, registrándose  cada año según datos estadísticos,   una cifra cercana a los 10.000 niños, los que habiendo terminado su formación básica, no se matriculan en el nivel medio. Aún más, de aquellos que sí lo hacen, tenemos que sólo un 60% llega a matricularse en su último grado,





             Al ampliarse la obligatoriedad de todos los niveles educacionales, como esta iniciativa pretende, no se está buscando hacer vulnerable la garantía de la libertad de acción, que consagra nuestra Carta Fundamental, sino que por el contrario, se está redoblando y aumentando su fuerza, ya que en la medida que son potencializadas las capacidades del individuo, mayores son sus opciones y en consecuencia su libertad de elegir. Es impensable, en un estado de derecho, como el nuestro, hablar de libertad de trabajo, por ejemplo, si no existen las fuentes laborales necesarias, o lo que es peor, no se tiene la calificación mínima requerida como base, para el ingreso al mundo laboral, en especial, de la propia administración pública, pues ello no sólo atenta contra los principios esenciales de la Constitución Política, sino que destruye la eficacia de nuestro sistema de garantías, lo que no puede ser peor para un país que lucha día a día por preservar y acrecentar su democracia. 





              Si bien, un análisis estricto de la terminología empleada por el constituyente, deja entrever, que no sería del todo necesario reformar la Constitución Política para obtener el fin deseado por esta moción, ya que el texto no prohibe que sea obligatoria la educación media, sino que simplemente no la menciona, un análisis de intención, en cuanto a la voluntad querida por el legislador al crear dicha norma, nos permite concluir, que no existió el propósito de impulsar a futuro una ley en tal sentido. De ahí la importancia que tiene el darle una consagración constitucional a la propuesta.





              La presente reforma, como su epígrafe lo dice, pretende hacer obligatoria no sólo la enseñanza básica, como es hoy en día, sino que también la educación media, cualquiera que sea la modalidad �técnica, científico, humanista, marítima, etc.� que el estudiante desee cursar; con el objeto que las futuras generaciones, aprendan no sólo nociones elementales de su historia, raíces culturales o aspectos básicos del orden de las ciencias, sino que además, puedan ser capaces de ejercer una ciudadanía más activa, de promover los derechos humanos y los valores democráticos, de comprender más global y razonadamente los hilos importantes en la historia de los hombres, y sus consecuencias para la humanidad, y finalmenle, sean capaces de obtener competencias necesarias para su inserción futura en el difícil, competitivo y tecnologizado mundo laboral que los espera.





             Todos los sectores de nuestro país, se han hecho eco de la necesidad de integrar esfuerzos tras el propósito de perfeccionar nuestra convivencia y de construir una sociedad solidaria, emprendedora y fuerte, que muestre capacidad tanto para proveer mejores condiciones de vida a cada uno de sus habitantes, como para responder a los desafíos de la modernidad. En el marco de estos horizontes, se reconoce y acepta unívocamente que la extensión y calidad de la educación que reciban las nuevas generaciones constituye un índice a considerar de primer orden, al intentar proyectar positivamente, la imagen de Chile en el mundo.





Por las razones anteriormente expuestas, es que venimos en someter a esta Honorable Cámara, el siguiente proyecto de Reforma Constitucional:

















PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL


QUE MODIFICA EL ARTICULO 19 N°10 DE LA CONSTITUCION


POLITICA EN ORDEN A HACER OBLIGATORIA


LA EDUCACION MEDIA











              Sustitúyase el inciso tercero del número 10 del articulo 19 de la Constitución Política de la República, y reemplácese por el siguiente:





              "La enseñanza básica, así como la media, serán obligatorias; debiendo el Estado financiar un sistema gratuito  con tal objeto destinado a segurar el acceso a ella de toda la población"
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