Declara el 26 de agosto como día nacional de las trabajadoras temporeras

Boletín N° 6135‑06

Considerando:

1.
El país está en deuda con las y los trabajadores temporeros. La condición paupérrima en el cual la mayoría desarrolla su trabajo, los salarios miserables (muchas veces bajo el mínimo), la recurrente inexistencia de un contrato que les de estabilidad y la exposición prolongada a pesticidas que pueden producir grandes peligros para la salud, no se condice con el bienestar con ningún ser humano y, mucho menos, con el aporte que ellos hacen al desarrollo de nuestro Estado.

2.
Existen una cantidad inmensa de estudios, investigaciones y fiscalizaciones que demuestras esta vulneración flagrante a los Derechos Sociales, Económicos, Ciudadanos y Culturales de los trabajadores temporeros. En particular, son mujeres las que se ven más afectadas por esta injusticia social, ya que pese a no existir cifras precisas, se estima existe entre 250 mil y 400 mil trabajadores, de los cuales la mujeres representan más del 50%. Además, según. Anamuri (Asociación Nacional de Mujeres Rurales e Indígenas), la repartición de la "torta" (desigualdad económica) es de las peores del mercado, mientras los empresarios se benefician con un promedio de 15 dólares (entre $9.000 y $10.000) por cada caja de fruta exportada, las mujeres asalariadas reciben apenas $70 por caja (algo más de 1 dólar).

3.
Chile se ha planteado corno objetivo estratégico convertirse en una potencia alimentaría. Sin embargo, los Diputados que aquí firmamos, junto con compartir el objetivo deseado, creemos que para lograrlo tenemos que partir preocupándonos por la condición laboral y social de quienes son el principal eslabón de esta cadena, los y las temporeras. Como señaló el ex Presidente Lagos, "no se puede andar por el mundo con la frente en alto cuando el crecimiento económico de nuestro país se sustenta en la sobreexplotación de la fuerza de trabajo".

4.
Es por ello que el País y los Poderes del Estado tienen que entablar políticas públicas que solucionen los problemas laborales que enfrentan los trabajadores y trabajadoras temporeras, fortalecer la fiscalización en pos de la protección de sus derechos y dignificar este importantísimo trabajo. Asimismo, como es necesario establecer políticas concretas, también lo son las simbólicas, como reconocer y destacar el valor cultural del trabajo de los temporeros y temporeras.

5.
Siguiendo este último axioma, Anamuri, una "organización autónoma respecto del Estado, los organismos públicos y los partidos políticos", el 26 de agosto del año 2002, instauro esta fecha como el Día de las Asalariadas Agrícolas de Temporada. De este modo, cada 26 de agosto las mujeres temporeras se reúnen para celebrar su día y analizar su situación laboral.

6.
Es por ello que, los Diputados que suscribimos, creemos que una forma de agradecer el aporte que hacen las mujeres temporeras asalariadas es reconocer su día y darle fuerza de Ley, señalando que no nos quedaremos sólo en este tipo de iniciativas de Ley, sino que seguiremos luchando por la dignificación del trabajo que ellas realizan y la materialización del Estatuto Laboral de los Trabajadores Temporeros.

7.
Por tanto, se viene en presentar el siguiente:

PROYECTO DE LEY

Artículo Único: Institúyase en todo el territorio nacional el 26 de agosto de cada año como "Día de las Trabajadoras Temporeras".

