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	Informe de la Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía que da cuenta de la aprobación del proyecto de ley que concede, por especial gracia, la nacionalidad chilena al ingeniero boliviano don Hugo Saucedo Vaca. 





“Honorable Cámara:





	La Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía, informa, en primer trámite reglamentario, el proyecto de ley, cuya individualización se consigna en el epígrafe, iniciado en moción del H. Diputado, don Luis Valentín Ferrada Valenzuela.





	La presencia del autor de esta iniciativa legal, durante la discusión del proyecto en informe, permitió a la Comisión conocer más en detalle y profundidad los méritos del distinguido ingeniero boliviano que se propone beneficiar con la gracia de la nacionalidad a que se refiere el Nº 5 del artículo 10 de la Constitución Política de la República de Chile. El Diputado Ferrada Valenzuela, se refirió en su intervención extensamente a los datos biográficos del señor Hugo Saucedo y entregó una carpeta de antecedentes que respaldan las obras y actividades desarrolladas en nuestro país por el señor Saucedo. De esa información, que consta en actas y en los documentos agregados al expediente de este proyecto, extractamos, para el conocimiento de la Honorable Cámara, lo siguiente:





	Don Hugo Saucedo Vaca nació en Bolivia, en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.





	A los 18 años, en 1945, llega a nuestro país. Aquí estudia en la Universidad de Chile y se gradúa como ingeniero Civil con mención en estructuras y cálculos.





	Pudiendo hacer su tesis de grado en cualquiera de la diversidad de temas que su especialidad brinda, decidió investigar “El mejoramiento del agua potable de Linares”, título con que presentó su memoria. En esta investigación se propuso un completo y moderno plan piloto de análisis comparativo teórico y económico de captaciones subterráneas y superficiales de aguas de enorme importancia para la ciudad de Linares. Su estudio se hizo realidad en la década de 1950, bajo el gobierno de don Carlos Ibáñez del Campo. La ejecución de las obras se llevó a cabo bajo la directa supervisión y dirección del señor Saucedo, quien así entregó sus primeros esfuerzos profesionales en beneficio de Linares. Hasta hoy se recuerdan las expresiones de las autoridades públicas de la zona para destacar el mérito de este joven ingeniero boliviano.





	En adelante don Hugo Saucedo se integró en plenitud y para siempre a la vida chilena. Se incorporó como miembro Nº 500 del Colegio de Ingenieros; formó parte de la Asociación de Egresados de la Universidad de Chile; colaboró activamente en la Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas; en la Cámara Chilena de la Construcción, y en el Instituto de Ingenieros de Chile, etc.





	Inicia su desempeño profesional en el servicio público, como ingeniero del Ministerio de Obras Públicas, en la Dirección General de Pavimentación Urbana. En esa repartición ejecuta proyectos, que se convierten en obras en ciudades de Chile, como Angol, Lebu, Purén, Lumaco y Santiago. Más tarde trabajó en el Servicio Nacional de Obras Sanitarias, correspondiéndole la difícil tarea de solucionar emergencias de abastecimiento de agua potable, y la ejecución, con otros colegas, de estudios científicos y prácticos de aducción de aguas subterráneas y de proyectos y construcción de obras en Chillán, Linares, Curicó, Longaví, Concepción, Quintero, Valparaíso, etcétera.





	Como empresario particular, se le encomendó organizar y ejecutar innumerables trabajos, tales como la construcción y/o pavimentación de calles en las ciudades de Santiago, Antofagasta, Angol, Victoria, o caminos como el de San Felipe a Putaendo, Putaendo a Cabildo, Victoria a Temuco, Temuco a Pitrufquén, y el camino internacional de Valparaíso a Mendoza, en sus tramos San Felipe, Los Andes, Los Azules, Juncal al límite, etc.





	En todos los certificados exhibidos a la Comisión informante, se deja constancia que los trabajos a cargo del señor Saucedo, se han ejecutado a total satisfacción de las oficinas respectivas.





	Su vida familiar la ha hecho prácticamente toda en Chile. A cinco años de su llegada al país contrajo matrimonio con doña María Heisse Venturelli, chilena, de padres chilenos. Su único hijo es chileno, pues nace en Santiago, es ingeniero comercial, con mención en administración de empresas. 





	Pero las preocupaciones de don Hugo Saucedo, no sólo se relacionan con su vida profesional o empresarial, que tanto ha significado para Chile. También se interesa por estrechar lazos de hermandad y colaboración, entre nuestro país y el que lo vio nacer. Una gestión personal suya marcó el inicio de los, hoy, fructíferos lazos de cooperación universitaria entre Chile y Bolivia.





	En efecto, a mediados de 1993, motivado por sus vínculos y simpatía por la Universidad de Chile, propuso a la rectoría un proyecto destinado a la preparación de alto nivel de profesionales, para constituirlos en actores y agentes del proceso de desarrollo y modernización. Una reunión de trabajo realizada en diciembre de 1994 con universidades bolivianas, dio como resultado un acuerdo marco suscrito por los rectores de 3 universidades bolivianas y de la Universidad de Chile, que finalmente ha establecido vínculos de cooperación universitaria entre ambos países.





	Esta apretada síntesis, de una prolongada existencia, entregada al servicio público, a las actividades culturales, a la promoción de la hermandad chileno boliviana, a la formación de una familia chilena notable, analizado en sus pormenores, movió a la Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía, a prestarle, por unanimidad, su aprobación al siguiente





PROYECTO DE LEY





	“Artículo único.- Concédese la nacionalidad chilena, por especial gracia, al ingeniero civil boliviano, don Hugo Saucedo Vaca.”.





-o-





	Se designó DIPUTADO INFORMANTE al honorable Diputado don Luis Valentín Ferrada Valenzuela.





-o-





	Acordado en sesión de fecha 28 de agosto de 1996, con asistencia de los H. Diputados señores Erick Villegas (Presidente), Andrés Aylwin, Guillermo Ceroni, Arturo Longton, Iván Moreira, Jaime Naranjo, Sergio Ojeda, Rodolfo Seguel, Carlos Valcarce y Alfonso Vargas. Asistieron, además, los Diputados señores Luis Valentín Ferrada y Sergio Elgueta.





	SALA DE LA COMISIÓN, 28 de agosto de 1996.





	(Fdo.): JOSÉ VICENCIO FRÍAS, Secretario de la Comisión.”
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