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BOLETÍN Nº 1.887-10 (S).

INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO RELATIVO A LA RESOLUCIÓN A. 735 (18), ADOPTADA POR LA ASAMBLEA ORDINARIA DE LA ORGANIZACIÓN MARÍTIMA INTERNACIONAL (OMI) PARA ENMENDAR LOS ARTÍCULOS 16, 17 Y 19, letra b), DEL CONVENIO CONSTITUTIVO DE LA OMI.

HONORABLE CÁMARA:


Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, mediante el cual S.E. el Presidente de la República ha sometido a la consideración del H. Congreso Nacional las enmiendas a los artículos 16, 17 y 19, letra b), del Convenio Constitutivo de la Organización Marítima Internacional (OMI), adoptadas por la Asamblea Ordinaria de la OMI, mediante su resolución A. 735 (18), de fecha 4 de noviembre de 1993.

I.
ANTECEDENTES GENERALES Y ALCANCE DE LAS ENMIENDAS EN TRAMITACIÓN.


La OMI es el organismo especializado de las Naciones Unidas encargada de facilitar la cooperación entre los Gobiernos de sus Estados miembros, incluido Chile entre ellos, principalmente, en materias relacionadas con el transporte, la seguridad de la actividad marítima y la contaminación del medio ambiente marino.


El Consejo de OMI es integrado por 32 Estados miembros, elegidos por la Asamblea de la OMI, su órgano principal y plenario. Ocho de dichos Estados deben pertenecer a los países con los mayores intereses en la prestación de servicios marítimos; ocho pertenecientes a los países que tienen los mayores intereses en el tonelaje y en el comercio marítimo internacional, y los 16 restantes, se eligen por representación geográfica equitativa.


El objetivo fundamental de las enmiendas que se introducen en los artículos 16, 17 y 19, letra b), del Convenio constitutivo, como lo expresa el mensaje, es aumentar de 32 a 40 el número de miembros del Consejo y, consecuencialmente, el quórum para sesionar, en atención a que en los últimos años han ingresado a la OMI numerosos Estados, ascendiendo a 152 miembros al 31 de julio de 1995.


La enmienda al artículo 16 aumenta a 40 los miembros del Consejo.


Las enmiendas al artículo 17 aumentan de ocho a diez los miembros representativos de los Estados con los mayores intereses en la provisión de servicios marítimos internacionales y los con mayores intereses en el comercio marítimo internacional, y de 16 a 20 los Estados no comprendidos en los grupos anteriores y que tengan intereses especiales en el transporte marítimo o en la navegación y cuya integración en el Consejo garantice la representación de todas las grandes regiones geográficas del mundo.


La enmienda a la letra b) del artículo 19 fija en veintiséis los miembros del Consejo que constituirán quórum.


El Presidente de la República destaca en su mensaje la importancia que revisten estas enmiendas para nuestro país, porque le permiten postular con fundadas posibilidades a ser miembro del Consejo de la OMI, ya que reúne ampliamente los requisitos anteriormente señalados, los que deberán ser debidamente apreciados cuando se designen los miembros del Consejo.

II.
DECISIONES DE LA COMISIÓN.


a)
Aprobación del artículo único del proyecto de acuerdo.


Concluido el examen de las enmiendas en tramitación, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, recomendaros su aprobación, para lo cual os propone adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo adoptó el H. Senado; es decir, en los siguientes:


“Artículo único.- Apruébase la Resolución A. 735 (18), adoptada por la Asamblea Ordinaria de la Organización Marítima Internacional el 4 de noviembre de 1993, por la cual se enmiendan los artículo 16, 17 y 19 b) del Convenio Constitutivo de dicho Organismo Internacional.”


b)
Designación de Diputado Informante.


Esta nominación recayó, por unanimidad, en el H. Diputado Renán Fuentealba Vildósola.


c)
Constancias reglamentarias.


Para los efectos de los Nos. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara, se os consigna que este tratado no contempla normas de rango orgánico-constitucional ni de quórum calificado, ni tampoco de aquéllas que deba conocer la H. Comisión de Hacienda.

)--------(


Acordado en sesión del 3 de septiembre de 1997, con asistencia de los Diputados señores Fuentealba Vildósola, don Renán (Presidente de la Comisión); Pizarro Soto, don Jorge; Salas de la Fuente, don Edmundo, y Urrutia Cárdenas, don Salvador.


SALA DE LA COMISIÓN, a 3 de septiembre de 1997.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,

Secretario de la Comisión.

