Proyecto de ley, iniciado en moción de las Diputadas señoras Cristi y Prochelle y de los Diputados señores García, don René; Ribera; García, don José; Errázuriz, Galilea, Hurtado, Taladriz y Alvarez-Salamanca, que establece velocidades máximas de circulación según las características de las vías (boletín Nº1.308-15).





Nota:


Esta iniciativa fue incorporada en el estudio del proyecto de ley, en primer trámite constitucional y primero reglamentario, que introduce diversas modificaciones en materia de tránsito terrestre (boletín Nº999-15).  El respectivo informe es de fecha 18 de noviembre de 1994.


En la página 3 del informe de la Comisión se señala que, para el estudio del proyecto de ley, se tomaron en cuenta, entre otros antecedentes, las mociones que modifican la ley Nº18.290.


Más adelante, esta moción se estudió con ocasión del análisis de las modificaciones formuladas al artículo 150 de la ley de Tránsito, a partir de la página 89 del informe.  La moción figura en la página 93 del mencionado informe.





