MOCION PARA OTORGAR NACIONALIDAD POR GRACIA A  CHRISTIANE RACZYNSKI  VON OPPEN  POR LOS SERVICIOS DESTACADOS A LA CULTURA, AL FORTALECIMIENTO DE LA FAMILIA, AL PATRIMONIO ARQUITECTONICO Y CULTURAL DEL ALTIPLANO Y APORTE A LA IGLESIA.
FUNDAMENTOS

 Nace en Alemania el cinco de Julio del año 1945. Llega a Chile en 1950 con sus padres y hermanos, luego de la II Guerra Mundial. Estudia en el colegio Santa Ursula, en Santiago  Ingresa a la Pontificia Universidad Católica en 1961 a la Escuela de Periodismo egresando  en el año 1966 y en 1984  obtiene el diplomado en la Universidad Adolfo Ibáñez “Trayectoria de la Sociedad Contemporánea”.
En sus inicios como periodista funda y dirige en 1966 el informativo “ El Trubunleo” de la Central Hidroeléctrica El Toro”, para posteriormente ejercer en la revista “EVA” y la revista Manutara de “LAN CHILE”.
El gran aporte a la cultura lo hace a partir de 1984 al incorporarse al equipo de “Artes y Letras” del Diario el Mercurio llegando a ser Sub-directora, función que desarrolla hasta el año 1996. Destacan sus entrevistas a intelectuales como Joseph Ticher, Cardenal Tomashek, Rocco Buttiglioni, Robert Speamen, Christa Meves, Josef Pieper, Cardenal VLK, Tomas Halik, Octavio Paz, Tatiana Goricheva y otros.
En 1995 recibe la Medalla Ernesto Pinto Lagarrigue , otorgada por la “Sociedad de Amigos del Arte” a la mejor periodista cultural del año.

Su aporte a la cultura lo continúa en el altiplano andino. Al producirse el terremoto en la región de Tarapacá consigue los medios y no se limita solo a reconstruir tres iglesias patrimoniales sino que le  imprime un sello propio a esta reconstrucción, incorporando el tema cultural. Trabajó intensamente con las comunidades Aymaras. Para proyectar y promover el conociendo de esta cultura  logra materializar la ejecución de  dos documentales. El primero denominado “Jallalla” sobre las iglesias de Parca e Iquiuca y el segundo titulado “ Donde los Santos conversan” sobre la Iglesia de Macaya  preparados por Andres Wood producciones, material que fue emitido por importantes canales de televisión abierta.
En su calidad de Periodista preocupada por los problemas de la familia, se incorpora al Comité Editorial de la Revista “Hacer Familia” y de “Familia Hoy”.
Su vocación pastoral la lleva a ingresar a partir de 1998, primero en forma interina y luego en forma directa a la obra “Ayuda a la Iglesia que Sufre” en donde desde Septiembre del año 2007 ejerce como Presidenta. En los nueve años en los cuales ha formado parte de esta organización impulsa la campaña “Capillas para Chile” a través de la cual ha construido y reconstruido veintitrés Iglesias en lugares necesitados desde Arica en la XV Región hasta Puelo en la X Región. 

Como servicios prestados al país, en 1995 se hace acreedora a “LA ORDEN AL MERITO DEL GOBIERNO DE POLONIA”, en reconocimiento de su constante labor a favor del acercamiento entre ambos pueblos.
Dados los antecedentes anteriores y el importante y fecundo aporte que ha realizado en nuestro país    tenemos la convicción  que CHRISTIANE RACZYNSKI VON OPPEN tiene los méritos mas que suficientes para hacerse merecedora de la nacionalidad por gracia otorgada en virtud de lo señalado por el  artículo 10 de la Constitución Política del Estado De Chile
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