Modifica la ley N° 19.496, haciendo aplicable las acciones colectivas y difusas a las conductas contrarias a la libre competencia que perjudiquen a los consumidores

Boletín N° 6461‑03

Lo dispuesto en los artículos 1 °, 19° y 63° numeral 20) de la Constitución Política de la República, en la Ley 19.496 y en el D.F.L. 1 de 2005, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado del D. L. 211 de 1973.

Considerando:

1.‑
Que, en las últimas décadas nuestro país ha tenido significativos avances en la protección de los derechos de los consumidores.

Al respecto tienen especial importancia la dictación de la ley N° 19.496, sobre protección de los derechos de los consumidores, que constituye el paso inicial y básico en la materia y la ley N° 19.955 que incorporó a aquélla enmiendas sustantivas en ámbitos de enorme trascendencia.

2.‑ 
Que, entre éstos, cabe destacar la creación de procedimientos colectivos, tendientes a instar, en un juicio único y pretendidamente breve, por la defensa de los intereses vulnerados de grupos de consumidores y usuarios.

Este mecanismo, existente en otras legislaciones, permite evitar el desincentivo que acciones individuales, de escaso monto, generan para los afectados.

3.‑ 
Que, sin embargo, estas acciones han demostrado falencias importantes al mantenerse dificultades inherentes a los procesos civiles, afectados por una reconocida lentitud, más aún retardados abusivamente por acciones dilatorias de los demandados. Asimismo, no existen disposiciones que les otorguen preferencias especiales ante los tribunales, atendido el número de intervinientes.

4.‑

Que, sin perjuicio de la necesidad de impulsar otras iniciativas, que se encuentran en fase de estudio acerca de dichas materias, la situación producida por las evidencias de colusión entre las grandes cadenas farmacéuticas del país ha motivado a CONADECUS, Corporación Nacional de Consumidores y Usuarios de Chile, a sugerir a los parlamentarios abordar, a la brevedad, dos deficiencias especialmente relevantes:

a) 
Por una parte, precisa la protección de los denominados intereses difusos, en que el daño se hace a un conjunto de consumidores, pero no es posible determinar, en forma precisa, la indemnización o reparación que correspondería a cada individuo demandante, aunque sí existen antecedentes que permiten establecer el monto total de los perjuicios provocados.

b) 
Disponer la aplicación de las acciones colectivas contenidas en la ley 19.496 a los casos derivados de conductas sancionadas en el D.L. 211 de 1973, en cuanto ellas ocasiones perjuicios al consumidor.

5.‑
Por lo anterior, los Diputados que suscriben vienen en presentar el siguiente:

PROYECTO DE LEY

Artículo único.‑ Modifíquese la Ley 19.496, sobre Protección de los Derechos de los Consumidores, del modo que sigue:

1.‑ 
Agréguese, en el inciso primero del artículo 51, entre la palabra "consumidores" y el punto seguido que le sucede la expresión: ", sea por infracción a las normas de esta ley o del D.F.L. 1 de 2005, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, que fija el texto refundido, coordinado y sistematizado del D.L. 211 de 1973, declarada, en este último caso, mediante sentencia ejecutoriada del tribunal competente."
2.‑ Incorpórese, en el numeral 2 del artículo 51, a continuación de la palabra "sufrido" la frase ", eI que podrá estimarse en forma general para todos los afectados,".
