BOLETIN Nº 496-04

INFORME DE LA COMISION DE EDUCACION Y CULTURA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que autoriza erigir monumentos en homenaje a la Premio Nobel de Literatura doña Gabriela Mistral, en las ciudades de La Serena y Vicuña.
=====================================
HONORABLE SENADO:





Vuestra Comisión de Educación y Cultura tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, originado en Moción del H. Diputado señor Eugenio Munizaga Rodríguez, a la que han adherido, además, los HH. Diputados señores Carlos Bombal Otaegui, Camilo Escalona Medina, José Miguel Ortiz Novoa, José Peña Meza, Claudio Rodríguez Cataldo, Hugo Rodríguez Guerrero, Carlos Valcarce Medina, Sergio Velasco de la Cerda y Edmundo Villouta Concha.
- - - - - -





Os hacemos presente que esta Comisión, junto con analizar el proyecto de la referencia, se aboca también al estudio del proyecto de ley originado en Moción de la H. Senadora señora Carmen Frei Ruiz-Tagle, que dispone la erección de un monumento, en la ciudad de Santiago, en memoria de la poetisa Gabriela Mistral, Premio Nobel de Literatura (Boletín Nº 648-04), que cumple su primer trámite constitucional en esta Corporación.




Atendida la identidad de propósitos en que se inspiran ambas iniciativas legales, esto es, la erección de monumentos en homenaje a la Premio Nobel de Literatura doña Gabriela Mistral, vuestra Comisión estimó conveniente refundirlas en un salo proyecto, incorporando como indicación al proyecto aprobado por la H. Cámara de Diputados, materia de este informe, aquellas enmiendas necesarias a fin de materializar ambas iniciativas.




Se advierte, igualmente, que, para una correcta comprensión del texto que al final de este informe se transcribe, se ha estimado conveniente efectuar una descripción diferenciada del articulado de cada una de ellas.

- - - - - -





Doña Lucila Godoy Alcayaga, conocida como Gabriela Mistral, nación en Vicuña, en el Valle de Elqui, en 1889.  La profunda visión de esta zona de Chile y su íntimo contacto con la naturaleza imprimieron con un sello personal inconfundible toda su obra, que ha llevado a sus críticos a señalarla como la primera escritora americanista de habla hispana.




Dueña de una increíble precocidad creadora, comenzó a escribir a los seis años de edad, y ya en 1904 publica sus primeros versos en diarios de Coquimbo y La Serena.





En 1905 inicia su labor pedagógica, como maestra de escuela rural, actividad que, junto con la poesía, constituya la vocación de su vida.  Como profesora secundaria fue destinada al Liceo de Niñas de Traiguén, y después a Antofagasta y Los Andes.  Permanece en esta última ciudad hasta 1918, siendo trasladada más tarde a Punta Arenas y Temuco.





En los Juegos Florales de 1914, en Santiago, son premiados los "Sonetos de la Muerte", y el país comienza a conocer y a interesarse en el trabajo literario de esta autora, que firma Gabriela Mistral.





En 1918 es invitada a México, por el gobierno de este país, para participar en sus programas educativos.  Al mismo tiempo, el Instituto de las Españas de los Estados Unidos reúne sus composiciones dispersas en un volumen llamado "Desolación".  Al año siguiente, en México, publica "Lecturas para Mujeres", y en 1924, en Madrid, aparece la primera edición de "Ternura".




Entre 1924 y 1931 recorre, en su calidad de educadora y como miembro del Instituto de Cooperación Intelectual de la Liga de las Naciones, diversos países latinoamericanos dictando conferencias.





En 1932 inicia su carrera diplomática en calidad de cónsul de Chile en G‚nova, y, luego, en Madrid, donde permanece hasta 1935. En esta misma calidad se desempeña posteriormente en Niza y Petrópolis.





Su obra "Tala" se edita en Buenos Aires, en 1938, libro que recoge poemas escritos en diversas ‚pocas y circunstancias.





En 1945 se le confiere el Premio Nobel de Literatura, galardón que contribuye definitivamente a universalizarla como una de las grandes poetisas de este siglo.  La Segunda Guerra Mundial ha terminado recientemente, y más que el premio en sí, este acto simboliza la exaltación de quien ha luchado, amado y sufrido con su poesía y su ternura, como únicas armas en un mundo conmovido por las heridas de la guerra y el dolor humano.





Radicada a partir de 1954 en Nueva York, visita Chile como huésped oficial del gobierno, recorriendo el país en un barco que se detiene en cada puerto para recibir el tributo popular.  En Santiago es objeto de cálidas demostraciones de afecto y admiración, siendo recibida por el Presidente de la República.  Este mismo año publica su última obra, "Lagar".





Gabriela Mistral fallece el 10 de enero de 1957 en Nueva York.  Su sepultura definitiva se construyó en Monte Grande, Elqui, cumpliéndose así su última voluntad.
- - - - - -





La finalidad de los proyectos de ley en estudio es rendir un homenaje en memoria de la Premio Nobel de Literatura doña Gabriela Mistral como testimonio de gratitud y respeto hacia los muchos servicios que prestó a su país y como reconocimiento a su vasta y profunda obra literaria.





El proyecto de ley enviado por la H. Cámara de Diputados busca cumplir con dicho propósito mediante la erección de dos monumentos, uno en la ciudad de La Serena y otro en la de Vicuña.  El proyecto de ley originado en Moción de la H. Senadora señora Frei persigue igual finalidad a través de la erección de un monumento en la ciudad de Santiago.




Dichas iniciativas sólo pueden concretarse en virtud de una ley, en conformidad con el artículo 60, Nº 5, de la Constitución Política de la República.





El proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados materializa su objetivo en siete artículos, que a continuación se describen:




El artículo 1º, autoriza la erección de dos monumentos, uno en la ciudad de La Serena y otro en la de Vicuña, por suscripción popular, en memoria de la poetisa Gabriela Mistral.





El artículo 2º, prescribe que dichas obras se financiarán mediante una colecta pública, cuya fecha determinará la Comisión Especial que crea el artículo 4º, en coordinación con los Ministerios del Interior y de Educación.




El artículo 3º, establece un fondo con el mismo objeto señalado en el artículo precedente, que estará constituido por erogaciones, donaciones y aportes privados.





El artículo 4º, crea una Comisión Especial, ad honorem, encargada de ejecutar los objetivos del proyecto de ley, integrada por: los dos Senadores de la IV Región, los dos Diputados del Distrito Nº 7, el Intendente de la IV Región, los Alcaldes de las ciudades de La Serena y de Vicuña y un representante de las asociaciones literarias de cada una de las ciudades mencionadas, nombrados por dichas asociaciones.





En su inciso segundo, dispone que la Comisión será presidida por el Intendente de la IV Región y funcionará en la ciudad de La Serena.





El artículo 5º, señala que la Comisión deberá constituirse en la ciudad de La Serena dentro de los treinta días siguientes a la publicación de la ley.  Indica, asimismo, que sus acuerdos serán válidos por simple mayoría de votos, y deberán adoptarse con la presencia de a lo menos cinco integrantes.  En caso de empate, dirimirá el presidente de la Comisión.





El artículo 6º, consagra las funciones que corresponderán a la Comisión, a saber: preparar las bases y el llamado a concurso público para la realización de las obras; determinar la ubicación de los monumentos, dentro de las ciudades de La Serena y de Vicuña; organizar y realizar la colecta pública a que alude el artículo 2º, en coordinación con los Ministerios del Interior y de Educación; administrar el fondo a que se refiere el artículo 3º, debiendo depositar los recursos en una cuenta especial; adjudicar el concurso público para la realización de las obras, y gestionar ante el Consejo de Monumentos Nacionales la aprobación de las obras escogidas.





El artículo 7º, ordena que, de resultar excedentes luego de la erección de los monumentos, deberán destinarse a la adquisición de libros para la Biblioteca Pública o Municipal de la ciudad de Vicuña.





Por su parte, el proyecto originado en Moción de la H. Senadora señora Frei cumple su propósito en seis artículos, cuya descripción es la siguiente:





El artículo 1º dispone la erección de un monumento por suscripción popular, en la ciudad de Santiago, en memoria de la poetisa Gabriela Mistral.





El artículo 2º prescribe que dicha obra se financiar mediante erogación popular, obtenida a través de una colecta pública, cuya fecha determinará la Comisión Especial que crea el artículo siguiente.




Establece, asimismo, un fondo para recibir otras erogaciones, donaciones y aportes provenientes de entidades públicas y privadas.





El artículo 3º crea una Comisión Especial, ad honorem, encargada de ejecutar los objetivos del proyecto de ley, integrada por: un representante del Servicio Nacional de la Mujer, quien la presidir un diputado y un senador, y un representante de la I. Municipalidad de Santiago.




El artículo 4º dispone que la Comisión deberá constituirse dentro de los quince días siguientes a la publicación de la ley.





El artículo 5º indica las funciones que corresponderán a la Comisión, a saber: fijar las fechas y la forma en que se efectuar  la colecta pública,  como  también  realizar  las gestiones legales que se requieran al efecto; administrar el fondo a que se refiere el artículo 2º, y determinar el monumento y el sitio en que se erigir .




El artículo 6º ordena que, de resultar excedentes luego de la erección del monumento, deber n destinarse a la beneficencia pública.

- - - - - -





Vuestra Comisión, en m‚rito de los antecedentes expuestos, aprobó en general la idea de legislar, por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias y Larre.





Sin perjuicio de lo anterior, vuestra Comisión se mostró partidaria de incorporar, además, diversas modificaciones al proyecto de ley de que se trata, que persiguen, fundamentalmente, precisar las atribuciones de la Comisión Especial encargada de ejecutar los objetivos de la ley y flexibilizar su cometido.  Esto ultimo, en la medida en que se suprimieron normas relativas al funcionamiento y constitución de la Comisión Especial.

- - - - - - -





En atención a los acuerdos precedentemente reseñados, vuestra Comisión de Educación y Cultura tiene el honor de recomendaros la aprobación del proyecto de ley propuesto por la H. Cámara de Diputados, que materializa ambas iniciativas (Boletines Nºs 496-04 y 648-04) en un único cuerpo legal, con las siguientes enmiendas:
ARTICULO 1º




Reemplazarlo por el siguiente:





"Articulo 1º.- Autorizase la erección de tres monumentos, en las ciudades de La Serena, Vicuña y Santiago, respectivamente, por suscripción popular, en memoria de la poetisa Gabriela Mistral, Premio Nobel de Literatura.".

ARTICULO 2º




Sustituirlo por el que a continuación se indica:





"Articulo 2º.- Las obras se financiarán mediante la realización de colectas públicas en todo el país, cuyas fechas se determinarán por las Comisiones Especiales a que se refieren los artículos 4º y 5º, en coordinación con el Ministerio del Interior.".

ARTICULO 3º




Reemplazarlo por el siguiente:





"Articulo 3º.- Créanse dos fondos, que ser  administrados por las Comisiones Especiales indicadas en los artículos 4º y 5º, respectivamente, con el objeto de recibir los recursos provenientes de las colectas a que se refiere el artículo anterior, como también otras donaciones.".
ARTICULO 4º




Sustituirlo por el siguiente:





"Articulo 4º.- Créase una Comisión Especial de nueve integrantes ad honorem, encargada de ejecutar los objetivos de esta ley respecto de los monumentos que se erigirán en las ciudades de La Serena y Vicuña, la que estará constituida por los dos Senadores de la IV Región, los dos Diputados del Distrito Nº 7, el Intendente de la IV Región, los Alcaldes de las Municipalidades de La Serena y de Vicuña y un representante de las asociaciones literarias de mayor representatividad de cada una de las ciudades mencionadas, nombrados por dichas asociaciones.




La Comisión será presidida por el Intendente de la IV Región, funcionará en la ciudad de La Serena, y sus acuerdos se adoptarán por simple mayoría y con la presencia de a lo menos cinco integrantes.  En caso de empate, dirimirá el presidente de la Comisión.".

o o o




Intercalase el siguiente artículo 5º, nuevo:




"Artículo 5º.- Créase, asimismo, una Comisión Especial de cuatro miembros ad honorem, encargada de ejecutar los objetivos de esta ley respecto del monumento que se erigirá en la ciudad de Santiago, la que estar  constituida por un representante del Servicio Nacional de la Mujer, quien la presidir , el Alcalde de la Municipalidad de Santiago, el Director del Museo Nacional de Bellas Artes, el Presidente de la Sociedad de Escritores de Chile, el Presidente de la Agrupación de Pintores y Escultores de Chile, un Diputado y un Senador.




El Diputado y el Senador serán nombrados por sus respectivas Cámaras.".
o o o
ARTICULO 5º




Suprimirlo.

ARTICULO 6º




Reemplazarlo por el siguiente:





"Artículo 6º.- Las Comisiones Especiales a que se refieren los artículos 4º y 5º, tendrán las siguientes funciones:




a) Preparar las bases y resolver el concurso público para la ejecución de las obras;





b) Determinar dentro de las ciudades de La Serena y Vicuña y de Santiago, respectivamente, la ubicación de los monumentos;





c) Organizar y realizar la colecta pública dispuesta en el artículo 2º;





d) Administrar los fondos creados en el  artículo 3º,  y depositar  sus recursos en una cuenta especial en la institución bancaria que determine cada Comisión, y





e) Gestionar ante el Consejo de Monumentos Nacionales la aprobación de las obras escogidas.".

ARTICULO 7º




Sustituirlo por el siguiente:





"Artículo 7º.- Los excedentes pecuniarios que pudieren producirse una vez erigidos los monumentos a que se refiere esta ley, serán destinados, en el caso de los dos primeros, a la adquisición de textos para la Biblioteca Pública o Municipal de la ciudad de Vicuña, y del tercero, a la beneficencia pública.".

- - - - - -





En consecuencia el proyecto de ley de la referencia, quedaría como sigue:

PROYECTO DE LEY:





"Artículo 1º.- Autorizase la erección de tres monumentos, en las ciudades de La Serena, Vicuña y Santiago, respectivamente, por suscripción popular, en memoria de la poetisa Gabriela Mistral, Premio Nobel de Literatura.





Artículo 2º.- Las obras se financiarán mediante la realización de colectas públicas en todo el país, cuyas fechas se determinar n por las Comisiones Especiales a que se refieren los artículos 4º y 5º, en coordinación con el Ministerio del Interior.




Articulo 3º.- Créanse dos fondos, que serán administrados por las Comisiones Especiales indicadas en los artículos 4º y 5º, respectivamente, con el objeto de recibir los recursos provenientes de las colectas a que se refiere el artículo anterior, como también otras donaciones.




Artículo 4º.- Créase una Comisión Especial de nueve integrantes ad honorem, encargada de ejecutar los objetivos de esta ley respecto de los monumentos que se erigirán en las ciudades de La Serena y Vicuña, la que estará constituida por los dos Senadores de la IV Región, los dos Diputados del Distrito Nº 7, el Intendente de la IV Región, los Alcaldes de las Municipalidades de La Serena y de Vicuña y un representante de las asociaciones literarias de mayor representatividad de cada una de las ciudades mencionadas, nombrados por dichas asociaciones.




La Comisión será presidida por el Intendente de la IV Región, funcionará en la ciudad de La Serena, y sus acuerdos se adoptarán por simple mayoría y con la presencia de a lo menos cinco integrantes.  En caso de empate, dirimirá el presidente de la Comisión.





Artículo 5º.- Créase, asimismo, una Comisión Especial de siete miembros ad honorem, encargada de ejecutar los objetivos de esta ley respecto del monumento que se erigirá en la ciudad de Santiago, la que estar  constituida por un representante del Servicio Nacional de la Mujer, quien la presidirá, el Alcalde de la Municipalidad de Santiago, el Director del Museo Nacional de Bellas Artes, el Presidente de la Sociedad de Escritores de Chile, el Presidente de la Agrupación de Pintores y Escultores de Chile, un Diputado y un Senador.




El Diputado y el Senador serán nombrados por sus respectivas Cámaras.




Artículo 6º.- Las Comisiones Especiales a que se refieren los artículos 4º y 5º, tendrán las siguientes funciones:




a) Preparar las bases y resolver el concurso publico para la ejecución de las obras;





b) Determinar dentro de las ciudades de La Serena y Vicuña y de Santiago, respectivamente, la ubicación de los monumentos;





c) Organizar y realizar la colecta pública dispuesta en el artículo 2º;





d) Administrar los fondos creados en  el  artículo 3º,  y depositar sus recursos en una cuenta especial en la institución bancaria que determine cada Comisión, y





e) Gestionar ante el Consejo de Monumentos Nacionales la aprobación de las obras escogidas.





Artículo 7º.- Los excedentes pecuniarios que pudieren producirse una vez erigidos los monumentos a que se refiere esta ley, ser n destinados, en el caso de los dos primeros, a la adquisición de textos para la Biblioteca Pública o Municipal de la ciudad de Vicuña, y del tercero, a la beneficencia pública.".

- - - - - -





Acordado en sesión celebrada el día 1º de septiembre  de 1993, con la asistencia de los HH. Senadores señor Eugenio Cantuarias Larrondo (Presidente), señora Olga Feliú Segovia, y señor Enrique Larre Asenjo.





Sala de la Comisión, a 1º de septiembre de 1993.






MARIA ANGELICA BENNETT GUZMAN






   Secretario de la Comisión
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