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INFORME DE LA COMISION DE EDUCACION, CULTURA, CIENCIA Y TECNOLOGÍA con el que propone el archivo del proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, relativo al período de vacaciones de los profesionales de la educación.
======================================
Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología, por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señores Cantuarias, Ruiz-Esquide y Thayer, tiene el honor de proponeros, previo acuerdo de la H. Cámara de Diputados, el archivo del proyecto de ley de la referencia, en segundo trámite constitucional, iniciado en Moción de los HH. Diputados señores José Miguel Ortiz Novoa, Víctor Reyes Alvarado y Edmundo Villouta Concha, y de los ex Diputados señora Eliana Caraball Martínez y señores Baldemar Carrasco Muñoz, José Peña Meza, Hugo Rodríguez Guerrero y Sergio Velasco de la Cerda, y del ex Diputado y actual Senador don Manuel Matta Aragay.

- - -

El proyecto cuyo archivo se propone consta de un artículo único que sustituye el artículo 37 de la ley N° 19.070, a fin de establecer que, para todos los efectos legales, el feriado de los profesionales de la educación será el período de interrupción de las actividades escolares en los meses de enero a febrero o el que medie entre el término del año escolar y el comienzo del siguiente, según corresponda. Considera también feriados los períodos de suspensión de actividades que tengan lugar con motivo de las vacaciones escolares de invierno y de fiestas patrias de cada año.

La norma que este proyecto contiene concluye señalando que, durante dichas interrupciones, los docentes podrán ser convocados a realizar actividades (le perfeccionamiento hasta por un período máximo de cuatro semanas.
- - -

El archivo de la iniciativa en comentario se funda en lo dispuesto en el artículo 36, inciso final, del Reglamento de la Corporación, en cuanto, habiéndose dado cuenta de ella el 8 de octubre de 1992, han transcurrido a la fecha más de dos años sin que se haya emitido pronunciamiento a su respecto.

Por otra parte, vuestra Comisión tuvo presente que la materia sobre que versa el proyecto se encuentra íntegramente regulada en la ley N° 19.410, que modifica la ley N° 19.070, Estatuto de los Profesionales de la Educación, y el decreto con fuerza de ley N° 5, del Ministerio de Educación, de 1993, publicada en el Diario Oficial de 2 de septiembre de 1995, y que fuera recientemente discutida en el Congreso Nacional.

Atendido que la iniciativa en comentario cumple su segundo trámite constitucional en el H. Senado, su archivo, como se indicara, debería ser dispuesto con el acuerdo previo de la H. Cámara de Diputados.

- - -

Acordado en sesión celebrada el día 10 de enero de 1996, con asistencia de los HH. Senadores señores Eugenio Cantuarias Larrondo (Presidente), Mariano Ruiz-Esquide Jara y William Thayer Arteaga.

Sala de la Comisión, a 10 de enero de 1996.
M. ANGÉLICA BENNETT GUZMÁN

Secretario
