Informe de la Comisión de Hacienda recaído en el proyecto de ley que establece una patente minera especial para pequeños mineros y mineros artesanales, condona recargos legales y concede facilidades de pago en casos de patentes atrasadas. (boletín Nº 2632-08)

"Honorable Cámara:

Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo dispuesto en los artículos 220 y siguientes del Reglamento de la Corporación.

La iniciativa tiene su origen en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, calificada de "discusión inmediata" para su tramitación legislativa.

Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto la señora Jacqueline Saintard, subsecretaria de Minería; Alfonso Laso, jefe de la División Jurídica del Ministerio de Minería y Eduardo Azócar, asesor jurídico de la Dirección de Presupuestos.

El propósito de la iniciativa consiste en establecer una patente minera especial, de menor valor que la actual, en favor de los pequeños mineros y mineros artesanales que se encuentran en permanente riesgo de perder el derecho de propiedad sobre sus pertenencias por el no pago de las patentes correspondientes, debido a la situación de pobreza que afecta a dichos grupos. Además, se condonan las deudas que por la duplicidad de las patentes impagas mantienen los mencionados mineros y se otorgan facilidades para el pago de las patentes atrasadas mediante la celebración de convenios de pago con la Tesorería General de la República.

El informe financiero elaborado por la Dirección de Presupuestos señala que los posibles beneficiarios del proyecto alcanzarían a 3.700 titulares de concesiones de explotación, que incluyendo a su grupo familiar, comprenderían 17.800 personas. Se precisa que la recaudación máxima actual por este concepto alcanza anualmente a $ 52.000.000, y el monto que se recaudará de aprobarse el proyecto será de $ 5.000.000 anual.

En consecuencia, el proyecto representa una menor recaudación fiscal anual de $ 47.000.000.

La señora Jacqueline Saintard, subsecretaria de Minería, realizó una exposición general sobre el proyecto, en relación entre otras materias, con el régimen legal de patentes mineras, los tipos y montos de las patentes mineras, el régimen de desamparo por no pago de patente, la definición legal de pequeño minero o minero artesanal, y las soluciones legales aplicadas desde el año 1993 a los problemas de no pago de las patentes por los pequeños mineros y mineros artesanales.

A propósito de los potenciales beneficiarios de la iniciativa señaló que el número de personas con 100 o menos hectáreas, corresponde al 47,4% del total de titulares de concesiones de explotación a nivel nacional. Por su parte, el número de hectáreas de personas con 100 o menos hectáreas corresponde al 2,2% del total de hectáreas a nivel nacional. En este ámbito la morosidad histórica en el pago de patentes mineras se ha ido incrementando fuertemente en el período 1997-2000.

Sobre los aspectos financieros hizo referencia a las siguientes cifras del año 1999 (Fuentes: SII y Tesorería General de la República).

-Rendimiento nacional de patentes mineras de explotación: $ 8.707 millones.

-Recaudación por patentes mineras de concesión de explotación de pequeños mineros y mineros artesanales, si se cancelan todas: $ 52 millones.

-Patentes impagas de pequeños mineros y mineros artesanales: $ 33 millones.

-Recaudación potencial que se perdería por efectos del proyecto: $ 18.700.000.

-Mayor recaudación al reiniciar los remates (pago de filtrados): $ 2.550 millones.

Por último, destacó la señora subsecretaria de Minería que la iniciativa establece una patente especial de carácter simbólico de un milésimo de U.T.M. ($ 28) por hectárea para concesiones de explotación, otorga un plazo de 5 años para pagar las patentes atrasadas, contempla una condonación total de los intereses y multas, y se reanudan los remates, pagándose de inmediato las patentes "filtradas" en la suspensión que no corresponden a pequeños mineros o mineros artesanales.

La Comisión de Minería y Energía dispuso en su informe que esta Comisión tomara conocimiento de todo el proyecto aprobado por ella.

En relación con la discusión particular del articulado, cabe señalar lo siguiente:

Por el artículo único, se introducen modificaciones en el artículo 142 del Código de Minería, mediante la incorporación de siete incisos que, en lo sustancial, establecen una patente anual especial de un monto equivalente a un diezmilésimo de una unidad tributaria mensual, en favor de los concesionarios que acrediten ante el Servicio Nacional de Geología y Minería tener la calidad de pequeños mineros o de mineros artesanales.

Asimismo, se definen los conceptos y requisitos necesarios para tener la calidad de pequeños mineros y de mineros artesanales; se dispone que un reglamento establecerá la forma, requisitos, procedimiento, tipo de documentación respaldatoria y plazos para tener derecho al beneficio del amparo de la concesión minera y se regulan los efectos que irrogará para los beneficiarios el no pago de las patentes dentro de los plazos establecidos en el artículo 143 del Código de Minería.

Por el artículo transitorio, se autoriza la condonación de las deudas contraídas por los pequeños mineros y mineros artesanales hasta la fecha de publicación del proyecto, por concepto del recargo establecido en el inciso segundo del artículo 149 del Código de Minería,1 de sus intereses y multas.

Se faculta, asimismo, a la Tesorería General de la República para celebrar convenios de pago en relación con las patentes adeudadas por aquéllos, para ser pagadas en un plazo de cinco años.

Puestos en votación los artículos único y transitorio fueron aprobados por unanimidad.

Sala de la Comisión, a 6 de marzo de 2001.

Acordado en sesión de igual fecha, con la asistencia de los diputados señores Ortiz, don José Miguel (Presidente); Alvarado, don Claudio; Álvarez, don Rodrigo; Dittborn, don Julio; Galilea, don Pablo; García, don José; Jaramillo, don Enrique; Jocelyn-Holt, don Tomás; Lorenzini, don Pablo; Montes, don Carlos; Palma, don Andrés, y Silva, don Exequiel.

Se designó diputado informante al señor Jaramillo, don Enrique.

(Fdo.): JAVIER ROSSELOT JARAMILLO, Abogado Secretario de la Comisión".

 

