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BOLETIN N° 848-2.
INFORME DE LA COMISION DE DEFENSA NACIONAL, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, sobre sustitución del artículo 26 de la Ley N° 16.466 relativo a facultades de la Caja de Previsión de la Defen​sa Nacional y de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, y sobre modificación de otro cuerpo legal. 
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Defensa Na​cional tiene el alto honor de informaros respecto del proyecto de ley -en segundo trámite constitucional, e iniciado en Mensaje de Su Excelencia el señor Pre​sidente de la República- individualizado en el rubro.
En el mensaje con el que el Pri​mer Mandatario dio inicio a la tramitación legisla​tiva del proyecto de ley en informe, se expresa, a la letra:
"Remito para vuestra considera​ción, un proyecto de ley estructurado sobre la base de un artículo único(*), que tiene por propósito sustituir el artículo 26° de la Ley N° 16.466, en el sentido de facultar a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y  a  la Dirección de Previsión de 

(*)    NOTA.    La Honorable Cámara de Diputados, en el primer trámite constitucional, agregó un artículo segundo al proyecto.
Carabineros, para descontar de las pensiones de reti​ro y montepío que les corresponda pagar, las cuotas sociales de las organizaciones con personalidad jurí​dica, que se encuentren integradas exclusivamente por imponentes activos, pasivos o ex-imponentes de la respectiva institución o de ambas, y cuyo objeto sea el bienestar de sus asociados.
Al mismo tiempo, dichas institu​ciones de previsión, podrán en forma discrecional conceder préstamos a las referidas organizaciones, orientados a adquirir, construir o reparar los in​muebles necesarios para el funcionamiento de sus sedes sociales, facultándoselas además, para efectuar los descuentos pertinentes, a los imponentes que sean socios activos de las entidades beneficiarias.
En última instancia, el proyecto
faculta a los Consejos de las Instituciones de Previsión Social, para dictar los reglamentos inter​nos respectivos.
De esta manera, el proyecto de
ley posibilita que las organizaciones con persona​lidad jurídica puedan integrarse con imponentes acti​vos o ex-imponentes de la respectiva institución pre-visional, caso este último, que corresponde a los retirados sin pensión.
Además, se prevé la situación de
organizaciones integradas en forma mixta por impo​nentes o ex-imponentes de ambas instituciones de pre​visión, permitiéndoles igualmente acceder al bene​ficio.”. 

NORMAS LEGALES RELACIONADAS
 CON EL PROYECTO.
1)   El actual artículo 26° de la
ley número 16.466, publicada en el Diario Oficial de 29 de Abril de 1.966, que "Reemplaza escala de sueldos para el personal dependiente del Ministerio de Defensa Nacional. Modifica los D.F.L. y leyes que señala; y se refiere a impuestos a las compraventas y otras convenciones sobre bienes y a los servicios".
El aludido artículo 26° es del tenor siguiente:
"Artículo 26°.- La Caja de Pre​visión de la Defensa Nacional y la Caja de Previsión de los Carabineros de Chile estarán facultadas para descontar de las pensiones de retiro o montepío que les corresponda pagar las cuotas sociales de las 

organizaciones con personalidad jurídica formadas exclusivamente por personal en retiro o montepiados de las Fuerzas Armadas y de Carabineros, según el caso, y cuyo objeto sea el bienestar de sus aso​ciados.
Asimismo, las referidas Institu​ciones de Previsión quedan facultadas para otorgar préstamos a las organizaciones con personalidad ju​rídica señaladas en el inciso anterior, destinados a adquirir, construir o reparar los inmuebles en que funcionan sus sedes sociales, y procederán a efectuar los descuentos a que haya lugar a los socios activos de las entidades beneficiarías.
Los Consejos de las Cajas dic​tarán los reglamentos internos respectivos.".
2)   La  letra  e)  del  Artículo
único del decreto con fuerza de ley número 2, de 1.990, publicado en el Diario Oficial de 10 de Noviembre del mismo año, que "Adecúa plantas y es​calafones de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile al artículo 5° de la ley número 18.834, sobre Estatuto Administrativo".
Dicha letra e) es del tenor si​guiente:
"Artículo único.   Adécuanse las 
plantas y escalafones del personal de la Planta Espe​cial de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, a lo dispuesto en el artículo 5° de la ley N° 18.834, en la forma que se señala:
Situación actual.
Planta adecuada a la ley N° 18.834.
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Para el ingreso y promoción en
las plantas y cargos que se indican, se establecen los siguientes requisitos:
PLANTA DE DIRECTIVOS, Alternati​vamente :

a)  Titulo  Profesional  de  una
carrera de a lo menos 8 semestres de duración, otor​gado por un Establecimiento de Educación Superior del Estado o reconocido por éste.
b)   Titulo  Profesional  de  una
carrera de a lo menos 6 semestres de duración, otorgado por un Establecimiento de Educación Superior del Estado o reconocido por éste, y desempeño de a lo menos 1 año en la Administración del Estado en cargos de la Planta de Profesionales, o en cargos gue hubieren pertenecido a escalafones gue han pasado a integrar esta Planta.
c) Titulo de Técnico de una ca​rrera de duración inferior a 6 semestres, otorgado por un Establecimiento de Educación Superior del Estado o reconocido por éste, y desempeño de a lo menos 2 años en La Administración del Estado en cargos de La Planta de Técnicos, o en cargos de escalafones gue han pasado a integrar esta Planta.

d) Desempeño  de  a  lo  menos 8 
años en La Administración del Estado en cargos de La Planta de Técnicos, o en cargos gue hubieren per​tenecido a escalafones gue han pasado a integrar esta Planta, más un curso de Gestión Directiva de 90 horas a lo menos.

e)  Desempeño  de  a lo menos 10
años en La Administración del Estado en cargos de La Planta Administrativa o en cargos que hubieren per​tenecido a escalafones que han pasado a integrarla, uno de las cuales debe ser en cargos tope de esta Planta, más un curso de Gestión Directiva de a lo menos 90 horas.
El Fiscal requerirá Título Profe​sional de Abogado.".
DESCRIPCION DEL PROYECTO.
La iniciativa consta de dos ar​tículos.
Artículo 1º.
El artículo 1° reemplaza el texto
del artículo 26 de la ley número 16.466,  antes transcrito.
El actual artículo 26 consta de
tres incisos y el nuevo texto que se propone, de cuatro.
El inciso primero del texto vi​gente y el nuevo que se propone son muy semejantes. Las diferencias son las siguientes:
a)   El texto vigente se refiere
a la "Caja de Previsión de los Carabineros de Chile", y el texto propuesto a la "Dirección de Previsión de Carabineros de Chile";
b)   El texto vigente se refiere
a que se pueden descontar, de las pensiones de retiro o montepío, "las cuotas sociales de las organi​zaciones con personalidad jurídica..."; por su parte, el nuevo texto propuesto alude, en igual caso, a "las cuotas sociales a que están obligados sus pensionados o montepiados como consecuencia de pertenecer a organizaciones con personalidad jurídica ...", y
c) En lo relativo a las enti​dades cuyas cuotas se pueden descontar, el texto vigente se refiere a las "organizaciones con perso​nalidad jurídica formadas exclusivamente por personal en retiro o montepiados de las Fuerzas Armadas y de Carabineros, según el caso, y cuyo objeto sea el bie​nestar de sus asociados.". Por su parte, el nuevo texto propuesto, en igual materia, alude a las "orga​nizaciones con personalidad jurídica formadas exclu​sivamente por imponentes activos, pasivos o ex-impo-nentes de la respectiva institución previsional o de 

ambas, y cuyo objeto sea el bienestar de los asociados.”. 
Respecto  del  inciso  segundo,
tanto el texto vigente como el propuesto facultan a las aludidas instituciones de previsión para otorgar préstamos a las organizaciones arriba mencionadas, destinados a adquirir, construir o reparar los inmuebles de sus sedes sociales. Las diferencias entre uno y otro texto son meramente semánticas o tienden a dar mayor precisión a los conceptos.
El nuevo texto que se propone
contiene un inciso tercero, nuevo, del siguiente tenor:
"Los descuentos a que se refieren
los incisos anteriores sólo procederán respecto de aquellos imponentes que, siendo socios activos de las entidades beneficiarias, lo autoricen expresamente por escrito. En el caso del personal en servicio activo, las respectivas instituciones empleadoras remitirán los descuentos a las Cajas corres​pondientes.”.
Por último, el inciso final de
ambas normas es, prácticamente, idéntico, aun cuando el nuevo es más preciso.
En efecto, el texto vigente del 

referido inciso final, reza como sigue:
"Los  Consejos  de  las  Cajas
dictarán los reglamentos internos respectivos.".
Por su parte, el texto propuesto es del siguiente tenor:
"Los  consejos  de  las  citadas
instituciones  de  previsión  social  dictarán  los reglamentos internos respectivos.".
Artículo 2°.
El  artículo  2°  del  proyecto
propone agregar un Artículo transitorio, nuevo, al decreto  con  fuerza  de  ley número 2, de 1.990, que -como se ha dicho- adecua las plantas y los escalafones de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile al artículo 5° de la ley número 18.834, sobre Estatuto Administrativo.
Actualmente, para ingresar y ser
promovido en los cargos de la Planta Directiva de la aludida Dirección de Previsión se requiere, alternativamente, tener determinado título profesional o técnico, o haberse desempeñado por lo 

menos ocho años en la Administración del Estado en ciertos cargos, o "Desempeño de a lo menos 10 años en La Administración del Estado en cargos de La Planta Administrativa o en cargos que hubieren pertenecido a escalafones que han pasado a integrarla, uno de los cuales debe ser, en cargos tope de esta Planta, más un curso de Gestión Directiva de a lo menos 90 horas.". [letra e) del Artículo único del citado decreto con fuerza de ley].
El Artículo transitorio que el
artículo 2° del proyecto propone agregar al referido D.F.L. 2, de 1.990, preceptúa que el requisito recién transcrito no será exigible, para ascender, a aquellos empleados "que ocupan cargos en calidad de titulares en la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile".

- - -

Vuestra  Comisión  de  Defensa
Nacional, luego de debatir respecto del mérito del proyecto de ley en informe, lo aprobó en general, por la unanimidad de sus miembros presentes (Honorables Senadores señores Frei Bolívar, Otero y Sinclair).
A  continuación,  y  con  igual
unanimidad y la misma asistencia, procedió a aprobar, en particular, el artículo 1° y el 2°, sin modifi​caciones .
En mérito de las consideraciones
anteriores, vuestra Comisión de Defensa Nacional tiene a honra proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe, en los mismos términos en que lo hizo la Honorable Cámara de Diputados.
En consecuencia, el texto de la iniciativa que os proponemos acoger es el siguiente:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo 1°.- Sustituyese el artículo 26 de la ley N° 16.466, por el siguiente:
"Artículo 26.- La Caja de Pre​visión de la Defensa Nacional y la Dirección de Pre​visión de Carabineros de Chile, estarán facultadas para descontar de las pensiones de retiro o montepío que les corresponda pagar, las cuotas sociales a que están obligados sus pensionados o montepiados como consecuencia de pertenecer a organizaciones con per​sonalidad jurídica formadas exclusivamente por impo​nentes activos, pasivos o ex-imponentes de la res​pectiva institución previsional o de ambas, y cuyo objeto sea el bienestar de los asociados.
Además, las referidas institu​ciones de previsión podrán otorgar préstamos a las 

organizaciones señaladas en el inciso anterior, des​tinados a adquirir, construir o reparar los inmuebles necesarios para el funcionamiento de sus sedes so​ciales, y procederán a efectuar los descuentos a que haya lugar, a los imponentes que sean socios activos de las entidades beneficiarlas.
Los descuentos a que se refieren
los incisos anteriores sólo procederán respecto de aquellos imponentes que, siendo socios activos de las entidades beneficiarlas, lo autoricen expresamente por escrito. En el caso del personal en servicio activo, las respectivas instituciones empleadoras remitirán los descuentos a las Cajas correspon​dientes.
Los consejos de las citadas ins​tituciones de previsión social dictarán los regla​mentos internos respectivos.".
Artículo 2°.- Agrégase en el de​creto con fuerza de ley N° 2, de 1.990, del Minis​terio de Defensa Nacional, Subsecretaría de Carabi​neros, el siguiente artículo transitorio:
"Artículo transitorio.- El re​quisito contemplado en el artículo único, letra e), para la Planta de Directivos, no será exigible para 

los  efectos  de  los ascensos, a los funcionarios que ocupan cargos en calidad de titulares en la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.".".

Acordado, unánimemente, en sesión
del día de ayer, con asistencia de los Honorables Senadores señores Arturo Frei Bolívar (Presidente), Miguel Otero Lathrop y Santiago Sinclair Oyaneder.


Sala de la Comisión, a 8 de Junio de 1.994.

CARLOS HOFFMANN CONTRERAS

Secretario
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