BOLETIN N° 468-02
INFORME DE LA COMISION DE TRABAJO Y PREVISION SOCIAL, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que extiende beneficios del Instituto de Normalización Previsional a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.
Honorable Senado:
De conformidad a lo acordado
en sesión celebrada el 8 de abril en curso, vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, y que ya ha sido conocido por la Comisión de Defensa Nacional.
Vuestra  Comisión,   por   la
unanimidad de sus integrantes, acordó sugeriros que, en la distribución de los proyectos de ley a las diferentes Comisiones, se considere no sólo el Ministerio en el cual tienen su origen, sino la especialidad que tengan de acuerdo a su contenido.
La conveniencia de optar por
este predicamento es muy clara en la especie, toda vez que los presupuestos de hecho que han motivado esta iniciativa son similares a los que fundamentan varias disposiciones contenidas en otro proyecto de ley que ha debatido intensamente esta Comisión y que os será informado en breve plazo, cual es el que establece y

2.-
modifica normas previsionales y sobre procedimiento en juicios que indica (Boletín N° 603-13).

· - -


El proyecto de ley en informe consta de un artículo único, en el que declara aplicables a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, las disposiciones de los artículos 7° y 8° de la ley N° 18.768, entendiéndose que la referencia que se hace en la última disposición mencionada al Ministerio del Trabajo y Previsión Social, debe remitirse al Ministerio de Defensa Nacional.
- - -


S.E.  el  Presidente  de  la República, en el Mensaje con que inició este proyecto de ley, manifiesta que tiene por objeto hacer extensivos a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, ciertos beneficios que por ley se otorga al Instituto de Normalización Previsional. Con ello, a su juicio, se repara una omisión injustificable, otorgándole a sus bienes el mismo resguardo que se estableció para las demás entidades previsionales del antiguo régimen.
Explica que una de las razones que
motivó la fusión de quince entidades previsionales en el Instituto de Normalización Previsional, dispuesta

3.-
por la ley N° 18.689, fue que un elevado porcentaje, aproximadamente el 85%, del financiamiento de las prestaciones de seguridad social que tenían a su cargo, provenia del aporte fiscal, y el saldo de las cotizaciones pagadas por los imponentes activos.
En ese contexto, la ley N° 18.768
declaró inembargables los bienes del Instituto, con el propósito de evitar que las medidas de apremio decretadas en su contra afectasen directamente el pago de las pensiones y demás prestaciones previsionales.
Advierte que esta inembargabilidad
no impide que las personas que obtengan sentencia favorable queden en la imposibilidad de hacerlas efectivas, pues la misma ley N° 18.768 estableció un procedimiento semejante al establecido para el cumplimiento de los fallos recaídos en juicios de hacienda. Conforme a éste, los pagos de cualquier prestación pecuniaria a que sea condenado el Instituto se efectuará con cargo a su propio presupuesto, pero, cuando no cuente con los recursos suficientes -hecho que debe certificarse en documento acompañado al proceso- el cumplimiento del fallo será de cargo fiscal y se efectuará mediante decreto del Ministerio de Hacienda.
Hace presente el Jefe de Estado que
la ley N° 18.768 no comprendió a la Caja de Previsión de Defensa Nacional y a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, lo que los dejó en una situación desmedrada para satisfacer las contingencias de seguridad social de las Fuerzas Armadas y Carabineros de Chile, en forma continua, regular y permanente, toda vez que los bienes y fondos que administra, y que pertenecen a todos sus imponentes, podrían ser objeto

4.-
de embargos, entrabándose gravemente la regularidad de sus operaciones.

· - -


Para el estudio de esta iniciativa legal, se han tenido a la vista, entre otras disposiciones legales, las siguientes:
1.-  El decreto con fuerza de ley
N° 31, de 1953, Ley Orgánica de la Caja de Previsión de la Defensa Nacional.
Su artículo 1° la concibe como una
institución autónoma, con personalidad jurídica, sujeta a la supervigilancia del Ministerio de Defensa Nacional.
El artículo 24 da la calidad de
inembargables a los préstamos concedidos por la Caja, las imposiciones y los fondos de indemnización y el desahucio de sus imponentes, las boletas de garantía y pólizas de seguro constituidas a favor de la institución, y las pensiones gue se paguen por la Caja o por su intermedio, salvo gue se trate de pensiones alimenticias judicialmente decretadas.
2.-   El decreto ley N° 844,  de
1975, Ley Orgánica de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.
En virtud de sus artículos 1° y 2°, este organismo cuenta con personalidad jurídica, y se

5.-
relaciona con el Ministerio de Defensa Nacional a través de la Subsecretaría de Carabineros.
Este  cuerpo  legal  no  contempla normas sobre inembargabilidad de bienes.
3.-  El decreto ley N° 3.502, de
1980.
Creó el Instituto de Normalización
Provisional, como un organismo autónomo, con personalidad jurídica y patrimonio propio, que se relaciona con el Supremo Gobierno a través del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.
Su  objeto  es   el   estudio  y
proposición al Gobierno de políticas y medidas que garanticen el oportuno cumplimiento de los compromisos previsionales del Estado o de los institutos de previsión; y la de administración de los regímenes de prestaciones encomendadas a las entidades fusionadas en él en virtud de la ley N° 18.689.
4.- La ley N° 18.689.
Su  artículo  1°  fusiona  en  el
Instituto de Normalización Previsional a los siguientes instituciones de previsión:

-
Caja Nacional de Empleados Pú​blicos y Periodistas;

-
Servicio de Seguro Social;


-
Caja de Previsión de Empleados Particulares;

-
Caja de Retiro y Previsión So​cial de los Ferrocarriles del Estado;
6.-

-
Caja de Previsión de la Marina Mercante Nacional;

-
Caja de Previsión Social de los Obreros Municipales de la República;

-
Caja de Previsión Social de los Empleados Municipales de Santiago;

-
Caja de Retiro y Previsión So​cial de los Empleados Municipales de la República;

-
 Caja de Previsión Social de los Empleados Municipales de Valparaíso;

-
Caja de Previsión de la Hípica Nacional;

-
Caja de Previsión Social de los Empleados y Obreros de la Empresa Metropolitana de Obras Sanitarias;

-
Caja de Previsión y Estímulo de los Empleados del Banco del Estado de Chile;

-
Caja de Previsión para Empleados del Salitre;

-
Departamento  de Indemnización para Obreros Molineros y Panificadores;

-
Sección de Previsión Social de los Empleados de la Compañía de Consumidores de Gas de Santiago.
El artículo 3° dispone todos los
bienes y derechos que pertenezcan a las instituciones previsionales que se fusionan, se entenderán incorporados por el solo ministerio de la ley, al patrimonio del Instituto Normalización Previsional.
El artículo 7° contempla la fusión
en el Instituto, de pleno derecho, de las instituciones de previsión del régimen antiguo que no figuran en el artículo 1° recién indicado y que requieran a futuro aporte del Estado para cubrir los déficit en el

7.-
financiamiento de los beneficios jubilatorios, pensiones, bonos de reconocimiento, asignaciones por muerte y desahucios o indemnizaciones por año de servicios.
Se excluyen de esta ley, en virtud
del artículo 13, la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile.
5.-  La ley N° 18.768, artículos 7º
y 8º.
El     artículo     7°     declara
inembargables los bienes del Instituto de Normalización Previsional, incluidos los gue pertenecían a las entidades de previsión gue se fusionaron en él.
El artículo 8°  establece gue la
ejecución de los fallos judiciales gue condenen al Instituto de Normalización Previsional al pago de cualguier prestación pecuniaria se efectuará con cargo a su propio presupuesto. En caso de gue no cuente con los recursos suficientes, previa certificación gue deberá acompañar al respectivo proceso, el cumplimiento del fallo será de cargo fiscal. Al efecto, el tribunal remitirá las copias autorizadas de las sentencias de primera y segunda instancia al Ministerio del Trabajo y Previsión Social y se aplicarán, seguidamente, las disposiciones de los artículos 752 del Código de Procedimiento Civil y 35 del decreto ley N° 2.573 de 1979.
6.-   El Código de Procedimiento
Civil.
8.-
El artículo 445, N° 18, establece
que no son embargables los demás bienes, no comprendidos en la nómina que antecede, que leyes especiales prohiban embargar.
Su  artículo  752  señala  que  la
sentencia que condene al Fisco a cualquiera prestación deberá cumplirse, dentro de los 60 días siguientes a la recepción del oficio que contenga copia autorizada de la sentencia ejecutoriada de primera y segunda instancia en el Ministerio correspondiente, mediante decreto expedido a través de esa Secretaría de Estado.
7.-  El decreto ley N° 2.573, de 1979, Ley Orgánica del Consejo de Defensa del Estado.
En el artículo 35 indica que las
sentencias que en copia autorizada remitan los tribunales de justicia a los diversos Ministerios en conformidad a lo dispuesto en el artículo 752 del Código de Procedimiento Civil, serán enviadas al Consejo de Defensa del Estado para su informe. Sólo con informe de esta repartición, en el que se indique el nombre de la persona o personas a cuyo favor deba hacerse el pago, se extenderá el decreto que ordene el cumplimiento del fallo.
El informe respectivo, prescribe su
inciso  segundo,  será  firmado  únicamente  por  el Presidente del Consejo.
9.-
La  Comisión,  a  la  luz  de  los
antecedentes acompañados a la iniciativa y de los recogidos con ocasión del proyecto de ley Boletín N° 603-13, coincidió en su plena justificación, ya que ella únicamente hace extensivo a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile la situación jurídica en que se encuentra el Instituto de Normalización Previsional, en cuanto a inembargabilidad de sus bienes y a la consiguiente fijación de un procedimiento especifico para la fase de cumplimiento del fallo.
Debatió  en  particular  algunos
aspectos del proyecto, tales como los efectos en el tiempo que está llamado a producir y la mantención de las normas sobre competencia judicial, con lo que no se ve afectada la ley orgánica constitucional relativa a la organización y atribuciones de los tribunales.
Como  conclusión  de  su  estudio,
desde el punto de vista de su especialidad, resolvió hacer suya la proposición que os formula la Comisión de Defensa Nacional en su informe.

- - -

En consecuencia, vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social, por unanimidad, os propone aprobar el siguiente

10.-
PROYECTO DE LEY:
"Artículo único.-  Decláranse
aplicables a la Caja de Previsión de la Defensa Nacional y a la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile, las disposiciones de los artículos 7° y 8° de la ley N° 18.768, entendiéndose que la referencia que se hace en la última disposición mencionada al Ministerio del Trabajo y Previsión Social, debe remitirse al Ministerio de Defensa Nacional.".
Acordado en sesión celebrada
en el día de hoy, con asistencia de los HH. Senadores señores Ricardo Hormazábal (Presidente), Rolando Calderón Aránguiz, José Ruiz De Giorgio y William Thayer Arteaga.
Sala de la Comisión, a 14 de abril
de 1992.
JOSE LUIS ALLIENDE LEIVA    Secretario
