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INFORME DE LA COMISION DE MINERIA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que permite convenios de pago de las patentes mineras y prorroga el pago de aquellas correspondientes al período 1.992-1.993.
HONORABLE SENADO:


Vuestra Comisión de Minería tiene el alto honor de informaros acerca del proyecto de ley, en segundo trámite constitucional e iniciado en mensaje de Su Excelencia el señor Presidente de la República, individualizado en el rubro.

El Primer Mandatario, con fecha 13 de Noviembre del año en curso, hizo presente, ante la Honorable Cámara de Diputados, la urgencia para el despacho del proyecto, en todos sus trámites constitucionales, calificándola de "discusión inmediata".
- - -

El proyecto aprobado por la Honorable Cámara de Diputados consta de seis artículos permanentes y de uno transitorio.

En síntesis, los artículos permanentes modifican la mecánica del Código de Minería, relativa al amparo de las concesiones mineras, o, al menos, crean un sistema paralelo.


El artículo 1º faculta al Tesorero General de la República para otorgar facilidades, hasta de seis meses, para el pago de las patentes mineras que se adeuden, recargadas en 100%, expresadas en unidades tributarias mensuales, con un interés mensual de 1%.


El artículo 2º establece que los convenios celebrados conforme al artículo anterior, producirán la novación de la obligación del pago de la patente, la que, para todos los efectos, se entenderá oportunamente pagada.

Los artículos 1º y 2º, recién descritos, causaron seria preocupación a los miembros de vuestra Comisión, toda vez que sus normas permiten, por así decirlo, hacer "revivir" pertenencias caducadas.


En efecto, el Código de Minería de 1.932, que rigió hasta fines de 1.983, contemplaba la caducidad automática, por el sólo ministerio de la ley, de aquellas pertenencias cuyas patentes no se hubieren pagado por dos períodos consecutivos.


Ahora bien, conforme a las normas del artículo 1º, un minero cuya pertenencia hubiere caducado –recientemente o hace muchos años- podría acogerse al convenio con el Tesorero General de la República y, en tal caso, sus patentes –conforme lo establece el artículo 2º- se considerarían, para todos los efectos, como oportunamente pagadas. En tal situación, si otra persona hubiere constituido una nueva pertenencia sobre el terreno cubierto por la caducada, se produciría una superposición de pertenencias (que nuestra legislación prohibe) con los consiguientes efectos en la estabilidad del título minero.


Por otra parte, el artículo 1º contraría la normativa de la Ley Orgánica Constitucional sobre Concesiones Mineras, que dispone que las patentes deben pagarse anticipadamente. No obstante, esta objeción podría entenderse salvada por la norma del artículo 2º, en virtud de la cual se produciría una novación de la obligación del pago de patente de amparo, entendiéndose, como se ha dicho, que tal patente fue pagada en forma oportuna.

Además, preocupó a vuestra Comisión el efecto que estas normas pudieren tener en la época de recaudación de las patentes, aspecto de especial importancia para Regiones y Municipios, que reciben una suma igual al producto de ellas. Más aún, si se considera que las Municipalidades los reciben en el mes subsiguiente al de su recaudación (Ley 19.143).

El artículo 3º dispone que a las deudas reconocidas por los mineros, en los respectivos convenios, les serán aplicables las normas del Título III "Del régimen de recaudación, pago y reintegro" del decreto ley Nº 1.263, de 1.975, Ley Orgánica de la Administración Financiera del Estado.


El artículo 4º establece que los convenios podrán celebrarse respecto de las patentes de "pertenencias o concesiones mineras" de propiedad de personas naturales o de sociedades legales mineras.


Llamó la atención a vuestra Comisión que esta norma se refiere a las "pertenencias o concesiones mineras".

Las concesiones mineras son dos: la de explotación o pertenencia, y la de exploración. No parece razonable que los convenios sólo puedan celebrarse respecto de las patentes de pertenencias y no respecto de las concesiones de exploración.

Por otra parte, preocupó a vuestra Comisión el hecho de que pudiere haber una discriminación arbitraria, toda vez que la normativa analizada sólo puede beneficiar a los miembros que sean personas naturales o sociedades legales mineras. No pareciera haber razón para excluir de sus disposiciones a las sociedades contractuales mineras o a cualquier otra tipo de sociedad.

El artículo 5º preceptúa que el Tesorero General de la República impartirá las instrucciones necesarias para la aplicación de la ley. 


Por su parte, el artículo 6º establece que el no pago de dos cuotas consecutivas producirá la caducidad del convenio, haciéndose exigible el saldo de la deuda, la que se cobrará, de inmediato, conforme a las normas del cobro ejecutivo de las obligaciones tributarias de dinero.

También causó preocupación a los miembros de vuestra Comisión este artículo 6º. En efecto, mediante su aplicación se quiebra una norma esencial del sistema de amparo de las concesiones mineras, cual es la de que sólo puede perseguirse el pago de una patente de amparo en la concesión minera que estaba obligada a él. Por aplicación de este artículo, indirectamente, podría perseguirse tal pago en todos bienes del minero, muebles o inmuebles, presentes o futuros, toda vez que el Fisco acreedor tendría prenda general sobre los bienes del deudor.

Finalmente, el artículo transitorio prorroga, por una sola vez, hasta el 31 de Enero de 1.993, el pago de las patentes que debieron pagarse en Marzo del año en curso. Este pago se hará sin el recargo de 100% que dispone el Código de Minería, razón por la cual quienes hubieren ya pagado sus patentes con tal recargo, tendrán derecho a solicitar el reembolso de lo pagado como sanción. 


Estimó vuestra Comisión que las normas de los artículo permanentes establecen una modificación demasiado importante en el régimen de amparo de las concesiones mineras, el cual no puede ser estudiado, en sus múltiples consecuencias, en sólo algunas horas.


Por ello, vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, estimó que no resulta prudente entrar a modificaciones tan fundamentales de la legislación minera, con consecuencias tanto en la normativa del Código de Minería como en la de la Ley Orgánica Constitucional sobre Concesiones Mineras.

Ello, en el brevísimo plazo que otorga a vuestra Comisión de Minería una urgencia calificada de "discusión inmediata", más aún si se tiene en cuenta que el proyecto debe, necesariamente, ser estudiado, además, por vuestra Comisión de Hacienda. 


Por todas estas razones, vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, acordó proponeros la aprobación del proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones:

Artículos 1º, 2º, 3º, 4º, 5º, y 6º.


Rechazarlos.

Artículo transitorio.


Aprobarlo, sustituyendo "Artículo transitorio" por "Artículo único".

Nota. Estima vuestra Comisión que este artículo debe ser aprobado con quórum de ley orgánica constitucional, toda vez que, al permitir el pago atrasado de patentes de amparo, contraría el artículo 12 de la ley Nº 18.097, Orgánica Constitucional sobre Concesiones Mineras, que prescribe que el régimen de amparo "consistirá en el pago anual y anticipado de una patente a beneficio fiscal, en la forma y por el monto que determine el Código de Minería.".

Como consecuencia de las consideraciones anteriores, el texto de la iniciativa queda como sigue:
"P R O Y E C TO    D E    L E Y:

Artículo único.- Prorrógase por única vez, hasta el 31 de Enero de 1.993, el pago de la patente minera que debió efectuarse en el curso del mes de Marzo de 1.992, sin el recargo establecido en el inciso segundo del artículo 149 del Código de Minería, aun cuando la concesión minera se encuentre en trámite de remate. El dueño de la concesión que hubiere eliminado ésta de la subasta, pagando el doble del valor adeudado como patente, tendrá derecho a solicitar el reembolso de lo pagado a título de sanción.".

Acordado en sesión del día de hoy, de 15 a 16 y de 18:30 a 19:30 horas, con asistencia de los Honorables Senadores señora Carmen Frei Ruiz-Tagle (Presidente), y señores Arturo Alessandri Besa e Ignacio Pérez Walter.

Sala de la Comisión, a 24 de Noviembre de 1.992.


CARLOS HOFFMANN CONTRERAS



         Secretario
