INFORME DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, NACIONALIDAD Y CIUDADANÍA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS QUE CONCEDE NACIONALIDAD CHILENA AL SEÑOR HUGO SAUCEDO VACA

Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, que otorga, por gracia, la nacionalidad chilena al ingeniero civil boliviano, señor Hugo Saucedo Vaca.

La iniciativa tuvo su origen en Moción del ex H. Diputado señor Luis Valentín Ferrada.

Se dio cuenta del proyecto en la Sala de esta H. Corporación el 9 de septiembre de 1997, disponiéndose su estudio por la Comisión de Derechos Hu​manos, Nacionalidad y Ciudadanía.

Posteriormente, con fecha 9 de marzo del presente año, S.E. el Presidente de la República lo incluyó en la actual Legislatura Extraordinaria, encontrándose en su segundo trámite constitucional.

En los considerandos de la Moción, se señala que el señor Saucedo nació el 28 de enero de 1927, en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia;

Que en 1945 llegó a Chile y se incorporó como alumno regular de la Universidad de Chile para titularse como ingeniero civil, con mención en estructura y cálculo. Su memoria "El mejoramiento del agua potable de Linares", permitió que sobre su base se ejecutara más tarde dicha obra, que fue realizada y supervisada por él, contribuyendo al desarrollo y modernidad de esa ciudad;

Se agrega que ha participado activamente en la civilidad de nuestro país, incorporándose como miembro al Colegio de Ingenieros de Chile; a la Asociación de Egresados de la Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas de la Universidad de Chile y a la Cámara Chilena de la Construcción, entre otros;

Que con posterioridad, ingresó como funcionario al Ministerio de Obras Públicas, hasta la creación de su propia empresa constructora. Sus aportes al país son en el ámbito de la ingeniería, estudios y ejecución de planes de agua potable de varias ciudades del país y la construcción y pavimentación del Camino Internacional Valparaíso-Mendoza;

Que en el plano internacional, se ha destacado por su intervención en la integración de las naciones latinoamericanas, en particular Bolivia y Chile;

Que en 1959 contrajo matrimonio con la ciudadana chilena, doña Marta Heise Venturelli del cual tiene un único hijo, de profesión ingeniero comercial. En la actualidad cuenta con 71 años de edad.

Finalmente, la Moción pone de relieve el reconocimiento que el señor Saucedo se merece por haberse desempeñado durante más de cincuenta años como un distinguido profesional en forma noble y desinteresada, siendo un servidor ejemplar para el Estado de Chile. Subrayando como testimonio de gratitud y afecto a su entrega, la necesidad de otorgarle la nacionalidad por gracia.

Cabe señalar que la adquisición de la nacionalidad chilena por especial gracia, se encuentra contemplada en el artículo 10 N° 5 de la Constitución Política de la República, al señalar que son chilenos, entre otros, "los que obtuvieren especial gracia de nacionalización por ley".

Durante el análisis del proyecto en estudio, la Comisión tuvo en consideración los diversos precedentes de las nacionalidades otorgadas por gracia. Al respecto, estimó que si bien en su conformidad no siempre se consideró como elemento indispensable que el beneficio reportado por la trayectoria de la persona sea de carácter universal, si en cambio se evaluó como necesario señalar que para ser acreedor a este beneficio, se debe haber desarrollado una labor de real trascendencia a nivel nacional, a menos que los méritos estando concentrados excedan el solo ejercicio abnegado de una función de relevancia exclusiva o preferentemente local.

Todavía más, en el estudio pormenorizado que se hizo sobre la materia en examen, se decidió que podía ser útil que el Presidente de la Comisión se entrevistara con su homólogo de la H. Cámara de Diputados para ver cuál era el criterio con que aquella Corporación estaba considerando la materia de nuestra calificación, en búsqueda de criterios comunes para la interpretación de la respectiva norma constitucional.

Fue así como se pudo conocer el Acta de la 95a Sesión Ordinaria de la 335a Legislatura Ordinaria de la Comisión de Derechos Humanos, que nos fuera proporcionada por el señor Presidente de dicha Comisión, en la que se afirma que los señores Diputados para conceder la nacionalidad por gracia debieran respetar factores como "Haber prestado servicios o haber entregado beneficios notables al país"; "que estos servicios notables se hayan brindado por un tiempo prolongado"; "que se considere la edad, ya que en general es un reconocimiento a una persona que ha hecho toda una vida en Chile, que se siente chileno y que no opta a la nacionalidad chilena porque tiene que renunciar a su nacionalidad de origen"; "que sea un líder en su comunidad y que ésta lo reconozca como tal", y "que se trate de personas que no utilicen ese beneficio con un fin ajeno al que se le concedió, que no se preste, por ejemplo para una situación comercial transitoria. Que no se comercialice esta concesión".

Que, al parecer, la H. Cámara habría estado valorando estás consideraciones, varias de ellas subjetivas, al pronunciarse en el último tiempo sobre la materia.

Que de la misma manera el H. Senado ha venido ponderando también el que la nacionalidad por gracia es un honor que sólo debe otorgarse a sobresalientes y notables extranjeros que, sin renunciar a su nacionalidad natural, se hacen dignos de la nacionalidad chilena por excepcionales servicios al país. Así se dice textualmente en un pormenorizado estudio que realizó el ex H. Senador don Ricardo Martin, quien fuera Presidente de esta H. Comisión.

Parecidos juicios se contienen en un proyecto de ley que se considera también como antecedente y que se materializa en Moción del H. Senador señor José Ruiz De Giorgio.

En este proyecto, que habrá de ser considerado por esta Comisión, se dice sobre "La nacionalidad por gracia es un honor que se otorga a sobresalientes y notables extranjeros que, sin renunciar a su nacionalidad natural, se hacen dignos de la nacionalidad chilena por excepcionales servicios al país".

Esta H. Comisión ha deseado relacionar detenidamente los antecedentes que ha expuesto, porque es su convicción que resulta útil y necesario fijar un criterio que exteriorice un pensamiento a tono con la naturaleza de honor excepcional propio de la institución de que se trata, que condiga con la forma como ella se aplicó en el pasado y que manifieste a la vez, para el futuro, un criterio que haga justicia cuando se trate de personalidades que han destacado notablemente en servicios dilatados para el propio país que, asumiendo una natural condición de abnegados y eficientes, denoten esa característica de sobresalientes que justifican una decisión de honor excepcional.

Vuestra Comisión estima, en suma, que esta última característica de "servicios excepcionales", debe ser determinante del honor que entraña esa especial gracia, es decir, algo que por ser excepcional sale de lo común, según el significado lexicológico que se desprende de las palabras empleadas por el constituyente, y que exorbita, por cierto, de una condición normal de eficiencia como se supone que deben ser los servicios, que materializan una profesión u oficio cualquiera.

Que, en otro campo, antecedentes relativos a gestiones de interés público en las actividades universitarias o en la de las relaciones chileno-bolivianas, no permite formarse juicio objetivo sobre una materia que aparece más bien comentada por documentos de orden privado, a menudo requeridos, pero que no arrojan diáfanamente luz como para alterar las reflexiones precedentes.

Por tanto, teniendo presente lo señalado precedentemente, la Comisión, respecto de la nacionalización por gracia del señor Hugo Saucedo, no obstante reconocer su meritoria labor y trayectoria profesional, concluyó que era partidaria de no conferirla, por no caer a cabalidad dentro de los planteamientos anteriormente enunciados que esta Comisión estimó que deben considerarse mientras no existan regulaciones establecidas por ley sobre esta materia.

Que lo anterior no puede suponerse en fin que implique una calificación de demérito respecto de la persona del señor Saucedo, ya que, como se ha expresado, se reconoce su labor profesional prestada con eficiencia según se deduce de los antecedentes tenidos a la vista.

En consecuencia, vuestra Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía luego de someter el asunto a votación secreta de acuerdo a lo dispuesto en los artículos 31 y 159 del Reglamento de la Corporación-tiene el honor de proponeros, por la unanimidad de sus miembros presen​tes, el rechazo del proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados.

Acordado en sesión celebrada el día 15 de abril de 1998, con asistencia de sus miembros HH. Senadores señores Enrique Silva Cimma (Presidente), Hernán Larraín Fernández (Beltrán Urenda Zegers) y Mario Ríos Santander.

Sala de la Comisión, a 28 de abril de 1998.

(Fdo.): Ximena Belmar Stegmann, Secretario de Comisiones.

