Informe de la Comisión de Hacienda recaído en el proyecto de acuerdo que aprueba el Convenio de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Costa Rica. (boletín Nº 2459-10)

"Honorable Cámara:

Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de acuerdo mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo dispuesto en los artículos 220 y siguientes del Reglamento de la Corporación.

La iniciativa tiene su origen en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República.

Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto los señores Claudio Troncoso, director de Asuntos Jurídicos del Ministerio de Relaciones Exteriores y Javier Becker, asesor del Departamento de Servicios, Inversiones y Transporte Aéreo de la Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales.

El propósito de la iniciativa consiste en aprobar el señalado Convenio, suscrito en la ciudad de San José, Costa Rica, el 6 de abril de 1999.

Este Convenio corresponde al tipo de acuerdos internacionales denominados de cielos abiertos, celebrados por el Gobierno en cumplimiento de la política aero-comercial seguida en los últimos años para facilitar la competencia en el sector.

Se manifestó en la Comisión, por el representante del Ejecutivo, que se trata de establecer en el Convenio un régimen de cielos abiertos, en concordancia con la normativa que consagró la desregulación del transporte aéreo en nuestro país (decreto ley Nº 2.564, de 1979).

Se destacó en la Comisión de los antecedentes sobre la negociación del Convenio de transporte aéreo con Costa Rica, que la línea aérea costarricense Lacsa inició operaciones a Chile en 1993, sobre la base de una autorización otorgada por el gobierno chileno en contrapartida a operaciones efectuadas por Ladeco a ese país y al resto de Centro América.

En abril de 1998, durante la 2ª Cumbre de las Américas, los Presidentes de ambos países reiteraron el deseo de profundizar y facilitar las relaciones económicas, turísticas y comerciales entre ambas naciones. En vista de lo anterior, las autoridades aeronáuticas chilenas propusieron la suscripción de un Convenio de cielos abiertos con Costa Rica. El texto corresponde al tipo de convenio firmado con Panamá en 1997 y propuesto a otros países de la región de acuerdo a la decisión del Consejo de la Junta de Aeronáutica Civil.

El Convenio consagra el derecho de las empresas aéreas de los dos países para desarrollar operaciones entre ambos territorios y con terceros países, dentro del continente americano con derechos de primera, segunda, tercera, cuarta, quinta y sexta libertad. No obstante, el tráfico de cabotaje queda reservado a las empresas nacionales dentro del territorio de cada Parte.

También el Convenio establece la múltiple designación de empresas y libertad tarifaria, otorgando la flexibilidad necesaria para que sean las mismas empresas aéreas las que determinen el número de frecuencias, tipo de avión, rutas, modalidad de operaciones y precios a cobrar, de acuerdo a consideraciones de mercado. Asimismo, reconoce el derecho de las empresas para convenir acuerdos de cooperación o códigos compartidos con otras aerolíneas para operar los servicios aéreos.

En la actualidad Lacsa opera 7 frecuencias semanales entre Costa Rica y Chile, sin limitaciones de ningún tipo.

Informes financieros de la Dirección de Presupuestos respecto a otros Convenios de igual naturaleza, previamente informados por esta Comisión, se ha expresado el nulo impacto fiscal que producen, criterio que debe entenderse aplicable al proyecto de acuerdo en informe.

La Comisión de Relaciones Exteriores dispuso en su informe que esta Comisión tomara conocimiento del artículo 9º del referido Convenio.

En relación con la discusión particular del articulado, cabe señalar lo siguiente:

En el artículo 9º, se establece la exención de los derechos de aduana, honorarios de inspección y otros derechos o impuestos, al llegar al territorio de la otra Parte, en favor de las aeronaves operadas por las líneas aéreas designadas, como asimismo, de su equipo regular, piezas de repuesto, abastecimientos de combustibles, lubricantes y provisiones de la aeronave a bordo hasta su reexportación. También se incluye en la exención precedente a los suministros que señala de la aeronave, a los repuestos que indica y a los combustibles y lubricantes destinados al abastecimiento de la aeronave, todos ellos en los servicios convenidos.

Teniendo presente los antecedentes de la iniciativa, la Comisión acordó, por unanimidad, proponer a la Sala de la Corporación la aprobación del proyecto de acuerdo sobre el Convenio de Transporte Aéreo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de Costa Rica y su Anexo, suscrito en San José de Costa Rica, el 6 de abril de 1999, con las modificaciones formales que introdujo la Comisión Técnica al artículo único.

Sala de la Comisión, a 10 de mayo de 2000.

Acordado en sesión de fecha 9 de mayo de 2000, con la asistencia de los diputados señores Ortiz, don José Miguel (Presidente); Alvarado, don Claudio; Álvarez, don Rodrigo; Galilea, don Pablo; García, don José; Jaramillo, don Enrique; Jocelyn-Holt, don Tomás; Montes, don Carlos; Palma, don Andrés y Sciaraffia, señorita Antonella.

Se designó diputado informante al señor Galilea, don Pablo.

(Fdo.): JAVIER ROSSELOT JARAMILLO, Abogado Secretario de la Comisión".

 

