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Honorable Cámara de Diputados:





A S.E. EL 


PRESIDENTE


DE LA H. 


CAMARA DE


DIPUTADOS.


El Supremo Gobierno ha decidido someter a la aprobación del H. Congreso Nacional el Convenio Nº 182, sobre la prohibición de las peores formas de trabajo infantil y la acción inmediata para su eliminación, adoptado por la Conferencia General de la Organización Internacional del Trabajo, en su octogésima séptima reunión, congregada en Ginebra el 1º de junio de 1999.





I.	ANTECEDENTES.





El trabajo infantil es un fenómeno que produce grandes dificultades para los niños que lo desarrollan que, a la postre, significa una desigualdad de oportunidades. 





Sin embargo, entre las diferentes formas de trabajo infantil, existen algunas particularmente graves, que comprometen la conciencia universal, especialmente, aquellas en que los menores son objeto de abusos generalizados como los que menciona el Convenio cuya aprobación someto a vuestra consideración.


Respecto de estos "trabajos" particularmente repudiables, como las diferentes formas de esclavitud, venta y tráfico de niños, el trabajo forzoso u obligatorio, la utilización de menores para la prostitución o pornografía, o para actividades ilícitas como la producción y tráfico de estupefacientes o, por último, aquellos que ponen en riesgo la salud, la seguridad o moralidad de los niños, es indudable, que los Estados y las sociedades deben adoptar medidas urgentes e inmediatas que les pongan remedio.


La consideración anterior explica la extraordinaria circunstancia de que los representantes tripartitos de los 174 Estados Miembros de la Organización Internacional del Trabajo hayan adoptado, unánimemente, tanto el Convenio de que se trata, como su Recomendación complementaria.


II.	CONTENIDO.


1.	Adopción de medidas a nivel gubernamental.


De acuerdo al artículo 1, todo Miembro que ratifique el Convenio deberá adoptar medidas inmediatas y eficaces para conseguir la prohibición y la eliminación de las peores formas de trabajo infantil, con carácter de urgencia.


2.	Conceptos.


Para efectos del Convenio, el artículo 2, dispone que el término "niño" designa a toda persona menor de 18 años. Por su parte, el artículo 3 contempla, igualmente para efectos del Convenio, la noción de "las peores formas de trabajo infantil".


3.	Programas de acción.


Todo Miembro, dispone el artículo 6, deberá elaborar y ejecutar programas de acción destinados a eliminar, como medida prioritaria, las peores formas de trabajo infantil. En ese contexto, los programas deben ser elaborados y ejecutados con consulta a las instituciones gubernamentales competentes y las organizaciones de empleadores y trabajadores, y tomar en consideración las opiniones de otros grupos interesados.


4.	Medidas para la aplicación y ejecución del Convenio.


Los Miembros tienen la obligación de adoptar cuantas medidas sean necesarias para garantizar la aplicación y el cumplimiento efectivo de sus disposiciones, incluídas el establecimiento de sanciones penales, según proceda, o de otra naturaleza. 


Asimismo, el Artículo 7 explicita determinados objetivos que deben asumir las medidas adoptadas, tales como impedir la ocupación de niños en las peores formas de trabajo infantil, prestar asistencia directa necesaria y adecuada para librar a los niños de las peores formas de trabajo infantil y asegurar su rehabilitación e inserción social, entre otros.





5.	Cooperación internacional.


Los Miembros, señala el Artículo 8, deberán adoptar las medidas apropiadas para ayudarse recíprocamente, con el fin de aplicar el Convenio mediante una mayor cooperación y/o asistencia internacionales.


6.	Entrada en vigor y denuncia.


El artículo 10 Nº 2 establece que el Convenio entrará en vigor doce meses después de la fecha en que las ratificaciones de dos Miembros hayan sido registradas por el Director General. A partir de ese momento, el Convenio entrará en vigor, para cada Miembro, doce Meses después de la fecha en que haya sido registrada su ratificación.


Por otra parte, de acuerdo con el Artículo 11 Nº 1, todo Miembro que haya ratificado el Convenio podrá denunciarlo a la expiración de un período de diez años, a partir de la fecha inicial de entrada en vigor. 


III.	MEDIDAS ADOPTADAS A NIVEL NACIONAL


Debe tenerse presente que la regulación actualmente contenida en el Código del Trabajo es coherente con el referido Convenio, el que debe entenderse complementario al Convenio Nº138, sobre edad mínima de admisión al empleo, ya aprobado por el H. Congreso Nacional y debidamente ratificado.


Chile ha adoptado una serie de medidas que apuntan en la misma dirección que las contenidas en el Convenio que se somete a aprobación, toda vez que ya en agosto de 1993 se instituyó el Comité Asesor Nacional para la Erradicación del Trabajo Infantil y Protección del Menor Trabajador, presidido por el Ministro del Trabajo y Previsión Social, e integrado por representantes de los Ministerios de Salud, Educación, Agricultura y Planificación y Cooperación, de la Confederación de la Producción, del Comercio, de la Central Unitaria de Trabajadores, del Comité de Parlamentarios por la Infancia y otros sectores relevantes.  Ello da cuenta de la preocupación del Estado y del Gobierno, así como de los sectores involucrados de la sociedad, por construir una política de eliminación del trabajo infantil y, al mismo tiempo, de protección del menor trabajador, particularmente en las circunstancias mas graves que lo afectan.


Por otra parte, la Reforma Educacional impulsada por el Gobierno que presido, también busca colaborar en este empeño. En efecto, ella tiende, entre otros objetivos, a eliminar el trabajo precoz y falto de educación que, en definitiva, se transforma en formas precarias y mal remuneradas de empleo.


Con todos estos antecedentes, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Ordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente














P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:














"ARTICULO UNICO.-	Apruébase el Convenio 182, "Convenio sobre la Prohibición de las Peores Formas de Trabajo Infantil y la Acción Inmediata para su Eliminación", adoptado con fecha 17 de junio de 1999, por la Conferencia General de la Organización Internacional del Trabajo,  congregada en Ginebra en su octogésima séptima reunión.".





Dios guarde a V.E.,























		EDUARDO FREI RUIZ-TAGLE


		Presidente de la República














	GERMAN MOLINA VALDIVIESO


	Ministro del Trabajo


	y Previsión Social














	JUAN GABRIEL VALDES SOUBLETTE 


	Ministro de Relaciones Exteriores 
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