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BOLETIN Nº 2.853-04

INDICACIONES

10.10.03

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSION GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL RÉGIMEN DE JORNADA ESCOLAR COMPLETA DIURNA Y OTROS CUERPOS LEGALES.

ARTÍCULO 1º

Número 1)

Letra a)

1)
Del Honorable Senador señor Frei para sustituirla por la siguiente:

“a) Los establecimientos educacionales de enseñanza diurna regidos por el decreto con fuerza de ley Nº 2, de educación, de 1998, que atiendan población vulnerable, deberán funcionar, a contar del inicio del año escolar 2007, en el régimen de jornada escolar completa diurna, para los alumnos de los niveles de enseñanza de 3º hasta 8º año de Educación General Básica y de 1º hasta 4º año de Educación Media”

2)
Del Honorable Senador señor Romero para sustituirla por la siguiente:

“Los establecimientos educacionales de enseñanza diurna regidos por el decreto con fuerza de ley Nº 2, de Educación, de 1998, que atiendan población vulnerable, deberán funcionar, a contar del inicio del año escolar 2007, en el régimen de jornada escolar completa diurna, para los alumnos de los niveles de enseñanza de 3º hasta 8º año de Educación General Básica y de 1º hasta 4º año de Educación Media.

3) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para sustituir la frase “del sector municipal (municipalidades y corporaciones municipales) y los particulares considerados vulnerables socioeconómica y/o educativamente” por la frase “vulnerables, sean municipales o particulares subvencionados”.
Letra b)

4)
Del Honorable Senador señor Frei para sustituirla por la siguiente:
“b) Los demás establecimientos deberán hacerlo a contar del inicio del año escolar 2010, sin perjuicio de la posibilidad de eximirse cuando corresponda. “

5)
Del Honorable Senador señor Romero para sustituirla por la siguiente:

“b) Los demás establecimientos deberán hacerlo a contar del inicio del año escolar 2010, sin perjuicio de la posibilidad de eximirse cuando corresponda. En todo caso el Estado deberá contemplar en la Ley de Presupuesto anual hasta esta fecha los recursos necesarios para que todo el sistema escolar funcione en Jornada Escolar Completa Diurna.”.

6) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar la palabra “particulares”.
º º º

7)
Del Honorable Senador señor Naranjo para incorporar en el artículo 1º de la ley Nº 19.532 el siguiente inciso segundo, nuevo, pasando los actuales incisos segundo, tercero y cuarto ser tercero, cuarto y quinto, respectivamente:


“Los demás establecimientos deberán hacerlo a contar del inicio del año escolar 2010, sin perjuicio de la posibilidad de eximirse cuando corresponda. En todo caso, el Estado deberá contemplar en la Ley de Presupuesto anual hasta esta fecha los recursos necesarios para que todo el sistema escolar funciones en Jornada Escolar Completa Diurna.”.
º º º

8)
Del Honorable Senador señor Frei para agregar en el artículo 1° de la ley Nº 19.532 el siguiente inciso final, nuevo:

“Para los efectos de esta ley, se entenderá por vulnerabilidad social y económica la situación de aquellos alumnos que provienen de hogares cuyos ingresos sean iguales o inferiores a un ingreso mínimo mensual, lo que se acreditará por alguno de los siguientes medios: a) copia del contrato de trabajo y de la última liquidación mensual de remuneraciones, b) certificado del empleador, c) certificado de percepción del subsidio de cesantía, d) certificado de asistente social de la Municipalidad de la comuna del domicilio del interesado.”
º º º

º º º

9)
De Su Excelencia el Presidente de la República para intercalar el siguiente número 2) nuevo:


"2) Agrégase en el inciso primero del artículo 3º después del punto aparte, que se elimina, la frase “para el sector municipal”.”.

º º º

Número 3)

10)
De Su Excelencia el Presidente de la República para  reemplazar  el guarismo “2006” por “2009”.

11)
 De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para reemplazar la expresión “año escolar 2006” por “año escolar 2009”.
º º º

12)
Del Honorable Senador señor Parra para agregar la siguiente letra ...), nueva: 

“....) Agrégase al artículo 4º el siguiente inciso final: “El Ministerio de Educación, en ningún caso, podrá entregar más recursos que el aporte adjudicado a los concursos a que se refiere esta Ley. Las disminuciones del costo total del proyecto presentado por el sostenedor y seleccionado para su financiamiento, origina la disminución del aporte estatal en la misma proporción en que disminuya el costo total del proyecto”.

Número 4)

13)
Del Honorable Senador señor Parra para reemplazar el artículo 4º bis por el siguiente:  

“Artículo 4º bis.- Sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo precedente el Ministerio de Educación podrá celebrar convenios especiales de financiamiento, de carácter plurianual, con aquellas Municipalidades que así lo soliciten cuando concurran los siguientes requisitos:

a) Que la Municipalidad respectiva tenga la calidad de sostenedor de 20 o más establecimientos educacionales;

b) Que, a la fecha de entrada en vigencia de esta ley, sólo se haya incorporado al régimen de Jornada Escolar Completa un 40% o menos de los referidos establecimientos;

c) Que, la Municipalidad presente un programa de incorporación a la Jornada Escolar Completa de los restantes establecimientos de que sea sostenedora y un estudio del costo total de dicho programa;

d) Que, acompañe los proyectos específicos que se propone ejecutar en el año inmediatamente  siguiente, con definición del costo que cada uno de ellos implica;

e) Que, en cada año sucesivo y antes de la fecha que con debida anticipación fije el Ministerio, acompañe los proyectos que se ejecutarán en el año siguiente;

f) Que, si lo estima del caso, se valga del convenio para definir y poner en marcha un proceso de reestructuración de su oferta educacional en la comuna.

El Ministerio podrá destinar hasta un 50% de los recursos consultados en la Ley Anual de Presupuesto para aportes suplementarios por costo de capital adicional a que de origen la incorporación de nuevos establecimientos a la Jornada Escolar Completa a dar aplicación al presente artículo.”.

14)
Del Honorable Senador señor Ríos para eliminar del artículo 4º bis que se agrega mediante el Nº 4 del artículo 1º del proyecto la frase que viene a continuación del punto seguido (.) que pasará a ser punto aparte.
Número 6)

15)
Del Honorable Senador señor Parra para intercalar en el inciso primero del artículo 5º bis la expresión “municipales”, entre las expresiones “sostenedores” y “que”.

16)
Del Honorable Senador señor Ríos para reemplazar el primer punto seguido (.) del último inciso del artículo 5º bis por una coma (,) y agregar la siguiente frase “y la opinión de los gobiernos regionales.”
Número 8)

17)
Del Honorable Senador señor Ríos para sustituir en la letra a) la frase  “resolución de esta Secretaría de Estado” por la siguiente: “resolución de la secretaría regional ministerial de educación con jurisdicción en la ubicación territorial del establecimiento”.
Número 10)

18)
Del Honorable Senador señor Ríos para suprimirlo.
º º º

19)
De Su Excelencia el Presidente de la República para intercalar el siguiente número nuevo:


“__) Elimínase en el artículo 10 el literal B).”.

º º º

Número 11)

20)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar el literal e) del número 11) por el siguiente:


“e) El uso de los recursos financieros que perciba, administren y que les sean delegados.”.

21)
Del Honorable Senador señor Ríos para sustituir en el inciso tercero del artículo 11 que se reemplaza la expresión “Consejo Escolar” por “Consejo Superior de Educación Comunal”.

º º º

22)
Del Honorable Senador señor Ríos para agregar en el artículo 11 que se reemplaza el siguiente inciso final, nuevo:

“Sin embargo, en los establecimientos que su dotación docente sea inferior a tres profesionales de la educación, incluido su director, el secretario regional ministerial de educación respectivo podrá autorizar la emisión de un informe más sencillo o liberarlos de esta exigencia, conforme la realidad y ubicación geográfica del establecimiento.”.
º º º

Número 13)

23)
De Su Excelencia el Presidente de la República y 24) Del Honorable Senador señor Romero, para eliminarlo.

Número 14)
25)
Del Honorable Senador señor Ríos para sustituir en el número 14 del artículo 1º la expresión “Consejo Escolar” por “Consejo Superior de Educación Comunal”.

ARTÍCULO 2º

Número 1)

26)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminarlo.

27)
De Su Excelencia el Presidente de la República para sustituirlo por el siguiente:


“1)
Agrégase en el artículo 4º, el siguiente inciso final, nuevo:



“En los servicios educacionales del sector municipal, ya sean administrados a través de sus Departamentos de Educación Municipal o por Corporaciones Educacionales, el presupuesto anual deberá ser aprobado por el Concejo Municipal, en la forma y condiciones establecidas en los artículos 81 y 82 de la Ley Nº 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades. Asimismo, dichas entidades tendrán la obligación de informar mensualmente al Concejo Municipal de la ejecución presupuestaria de los servicios educacionales que administran, de acuerdo a las clasificaciones presupuestarias establecidas conforme al artículo 16 del Decreto Ley Nº 1.263, de 1975, debiendo remitir las municipalidades dicha información a la Contraloría General de la República, en las fechas que ésta determine.”.”.

28)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación Nº 26, para sustituirlo por el siguiente: 

“1) En el artículo 4° reemplázase el inciso 3° por el siguiente: “En los servicios educacionales del sector municipal, ya sean administrados a través de sus Departamentos de Educación Municipal o por las Corporaciones Educacionales, las municipalidades deberán nombrar especialmente una persona que asumirá la calidad de “sostenedor” con todos los derechos y las obligaciones que a éste competen. Los sostenedores tendrán la obligación de informar mensualmente al Concejo Municipal de la ejecución presupuestaria de los servicios educacionales que administran, de acuerdo a las clasificaciones presupuestarias establecidas conforme al artículo 16 del decreto ley N° 1.263, de 1975, debiendo remitir las municipalidades dicha información a la Contraloría General de la República, en las fechas que ésta determine.”. 

Número 2)

Letra a)

29) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar la letra a) que incorpora una nueva letra a bis), y, junto a ello, para agregar un artículo transitorio nuevo al DFL N° 2, de 1998, del Ministerio de Educación, del siguiente tenor: “El Ministerio de Educación en conjunto con el Ministerio de Hacienda encargará a una entidad especializada el estudio de un sistema especial de subvención para los alumnos en condiciones de vulnerabilidad. Este estudio deberá estimar los costos de esta medida, el impacto en la educación subvencionada y la efectividad que su aplicación tendría en la integración de los alumnos provenientes de hogares vulnerables.”. 

30)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar el literal a) por el siguiente:


“a) Incorpórase una letra a bis), nueva, del siguiente tenor:

“a bis) Que al menos un 15% de los alumnos de los establecimientos presenten condiciones de vulnerabilidad socioeconómica, salvo que no se hayan presentado postulaciones suficientes para cubrir dicho porcentaje.

El reglamento determinará la forma de medir y ponderar la vulnerabilidad debiendo considerar el nivel socioeconómico de la familia y el nivel de escolaridad de los padres o apoderados del alumno.”.”.

31)
Del Honorable Senador señor Frei para sustituir la letra a) bis nueva, por la siguiente:

“a bis.- Que a lo menos un 15 por ciento de los alumnos del establecimiento presenten condiciones de vulnerabilidad socioeconómica. Dentro de este porcentaje se entienden comprendidos aquellos alumnos que sean beneficiados con el sistema de becas que establece la ley para los colegios subvencionados con Financiamiento Compartido. La infracción a esta norma será  sancionada conforme al artículo 43 de esta ley”. 

32)
Del Honorable Senador señor Romero para modificar en el artículo 2º, numeral 2, la letra a) del proyecto por la cual se modifica el artículo 6º de la Ley de Subvenciones, especialmente lo dispuesto en la letra a bis.

En este sentido debe trasladarse el texto actual al artículo 25 de la Ley de Subvenciones disponiendo lo siguiente:

“Del porcentaje de becas que el colegio entregue, al menos éste debe ser destinado al 15% de los alumnos vulnerables que postulen a él, considerando la realidad socioeconómica y familiar de éstos.”.

33) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de las indicaciones 29, 48, 53 y 54, para sustituir en la letra a bis) la frase inicial que dice “Que a lo menos un 15% de los alumnos del establecimiento presenten condiciones de vulnerabilidad socioeconómica y familiar.” por una del siguiente tenor: “a bis) Que al menos un 15% de los alumnos nuevos matriculados sean calificados como vulnerables.”.

34) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de las indicaciones 29, 48, 53 y 54, los incisos segundo y tercero de la letra a bis) por el siguiente: “Para los efectos de esta ley, serán considerados alumnos vulnerables aquellos pertenecientes a familias calificadas con menos de 540 puntos en la ficha CAS de Estratificación Social o su equivalente.”. 

35)
Del Honorable Senador señor Ríos para reemplazar el inciso segundo de la letra a) bis, nueva, que se incorpora al artículo 6º, por el siguiente:

“Para los efectos de esta ley, la vulnerabilidad de los alumnos y de los establecimientos se determinará conforme a las siguientes tres variables: 


-Nivel socioeconómico de la familia.


-Nivel de escolaridad de la familia, y


-Ubicación territorial del establecimiento

El nivel socioeconómico se medirá en término de indicadores que considerarán, a lo menos, el ingreso del grupo familiar, la situación laboral de sus integrantes, su clasificación en la ficha Casen, la percepción de subsidios de cualquier naturaleza y la existencia de enfermedades catastróficas en el grupo familiar.

El nivel de escolaridad se medirá a través de indicadores que considerarán, a lo menos, tipo y nivel de la educación a que accedió el grupo familiar, familiares directos en etapa educativa, capacitación percibida, becas y características etarias del grupo familiar

La ubicación territorial se medirá en función de la dispersión poblacional, de los medios de transporte para acceder al establecimiento, del número de éstos en la comuna y de la condición de ruralidad de ésta.

Para el cálculo de las variables señaladas, se utilizarán, como fuentes de información, sólo cifras oficiales emanadas de las entidades responsables de su elaboración.

Un reglamento, expedido por el Ministerio de Educación regulará la ponderación y los procedimientos de cálculo de las variables e indicadores para determinar el índice de vulnerabilidad.”

Letra b)

36)
Del Honorable Senador señor Frei para suprimir los incisos 4° y 5° en el Número 2), artículo 6°, letra d) del proyecto.

Letra c)

37)
Del Honorable Senador señor Frei para sustituir el literal d) bis, por el siguiente:

“d) bis.- Los procesos de selección de alumnos deberán  ser objetivos y transparentes, asegurando el respeto a la dignidad de los postulantes y sus familias, de conformidad con las garantías establecidas en la Constitución, la Declaración Universal de Derechos Humanos y la Convención de los Derechos del Niño.

Al momento de la Convocatoria, el sostenedor del establecimiento deberá informar sobre lo siguiente:

a) Número de vacantes ofrecidas,

b) Criterios generales de selección,

c) Plazo de postulación

d) Requisitos de los postulantes y sus familias

e) Etapas del Proceso

f) Monto y condiciones de cobro por participar.

g) Proyecto Educativo.

Una vez  finalizado el proceso, el colegio publicará en un lugar visible la lista de los seleccionados. Solo en caso que se solicite por escrito, el colegio deberá dar al interesado que no haya sido seleccionado, un informe sobre el proceso.”.

38)
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra, para reemplazar el inciso primero de la letra “d” bis, incorporado por el literal “c”, por el siguiente:

“Los procesos de selección de alumnos deberán ser objetivos y transparentes, asegurando el respeto a la dignidad de los alumnos y alumnas y sus familias, de conformidad con las garantías  establecidas en la Constitución y en los Tratados suscritos y ratificados por Chile.”.

Letra e)

39)
Del Honorable Senador señor Frei para suprimir en el número 2), artículo 6°, la letra e) del proyecto.

40) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar en el artículo 2°, número 2, letra e), el inciso primero. 

41)
De Su Excelencia el Presidente de la República para  reemplazar en el literal e) el inciso segundo que agrega a la letra e), por el siguiente:


“En el caso de los establecimientos educacionales que implementen procesos de selección, el monto y las condiciones del derecho o arancel que se cobrará por dicho proceso, no podrá superar el 30% del derecho de escolaridad mensual que el propio establecimiento fije.”.

42)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar en el artículo 2°, número 2, letra e), el inciso tercero que dice “Tampoco podrá aducirse esta causal como motivo suficiente para no renovar la matrícula de los alumnos que deseen continuar estudios en el establecimiento al año siguiente, excepto en el caso de existir deuda pendiente al momento de la renovación de la matrícula.”.

Letra g)

43)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminarla. 

44)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar en la letra g) el guarismo “2003” por “2005”.

45) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación N° 43, para modificar en el inciso primero del artículo 2°, numeral 2, letra g) el guarismo “2003” por “2010”. 

46) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación N° 43, para eliminar la frase final del inciso primero del artículo 2°, numeral 2, letra g) que dice “En todo caso, los alumnos atendidos en jornada escolar completa diurna no podrán ser atendidos con posterioridad en un régimen distinto.”. 

Número 3)
47) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para sustituirlo por el siguiente: “Los alumnos en condiciones de vulnerabilidad podrán, cuando el Director del establecimiento lo determine, eximirse del pago de los cobros que requiera el establecimiento. Para ello el Director deberá considerar principalmente la condición socioeconómica del alumno y su familia.”.

Número 4)
48) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para suprimir el número 4 del artículo 2°. 

Número 8)

49)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar en el literal a) del número 8) la oración “Esta subvención sólo se pagará cuando este tipo de educación se preste en establecimientos educacionales reconocidos oficialmente” por “Esta subvención sólo se pagará cuando este tipo de educación se preste en los locales escolares de los establecimientos educacionales reconocidos oficialmente.”.

Número 9)

50)
De Su Excelencia el Presidente de la República para  sustituir en la letra b) el copulativo “y” y la coma (,) que lo precede por punto y coma (;).

51)
De Su Excelencia el Presidente de la República para  sustituir en la letra c) el punto final por el copulativo “y” antecedido de un punto y coma (;).

52)
De Su Excelencia el Presidente de la República para agregar la siguiente letra d), nueva:


“d) No dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 9º bis de la Ley Nº 18.962, Orgánica de Enseñanza.”.

53) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar la letra b) que agrega una nueva letra h) al inciso segundo del artículo 43.
Número 12)

54) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar, en el artículo 2°, el numeral 12), que agrega un nuevo artículo noveno transitorio. 

ARTÍCULO 4º

55)
Del Honorable Senador señor Ríos para reemplazar la frase final del artículo 4º, “a contar del año 2003” por la siguiente “retroactivamente a contar del 1º de marzo del año 2003”.

ARTÍCULO 5º

Número 1)

56)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar el número 1) por el siguiente:


"1)
Agrégase en el artículo 7° el siguiente inciso segundo, nuevo:


"La función principal del Director de un establecimiento educacional será dirigir y liderar el proyecto educativo institucional. En el sector municipal, entendido en los términos del artículo 19 de esta ley, el Director complementariamente deberá gestionar administrativa y financieramente el establecimiento y cumplir las demás funciones, atribuciones y responsabilidades que le otorguen las leyes, incluidas aquellas que les fueren delegadas en conformidad a la ley N° 19.410.".".

57)
Del Honorable Senador señor Romero para agregar al final del inciso segundo, nuevo, que se agrega en artículo 7º, lo siguiente:


“Teniendo como límites el marco de corresponsabilidad en el ejercicio de la función y el respeto a la participación y derechos que a cada miembro de la comunidad educativa le corresponde de acuerdo a normativa vigente.”

Número 2)

58)
De Su Excelencia el Presidente de la República para sustituir el número 2) por el siguiente:


"2)
Intercálase, a continuación del artículo 7°, el siguiente artículo 7° bis, nuevo:



"Artículo 7° bis.- Los Directores de establecimientos educacionales, para dar cumplimiento a las funciones que les asigna el inciso segundo del artículo anterior, contarán en el ámbito pedagógico, como mínimo, con las siguientes atribuciones: formular, hacer seguimiento y evaluar las metas y objetivos del establecimiento, los planes y programas de estudio y las estrategias para su implementación; organizar y orientar las instancias de trabajo técnico-pedagógico y de desarrollo profesional de los docentes del establecimiento; observar el trabajo de los docentes en el aula, y adoptar las medidas necesarias para que los padres o apoderados reciban regularmente información sobre el funcionamiento del establecimiento y el progreso de sus hijos.



Los Directores del sector municipal, para cumplir con las funciones complementarias que les otorga el artículo anterior, contarán con las siguientes atribuciones:



a) 
En el ámbito administrativo: Organizar y supervisar el trabajo de los docentes y del personal regido por la Ley Nº 19.464; proponer al sostenedor el personal a contrata y de reemplazo, tanto docente como regido por la Ley Nº19.464; ser consultado en la selección de los profesores cuando vayan a ser destinados a ese establecimiento, y promover una adecuada convivencia en el establecimiento.



b) 
En el ámbito financiero: Asignar, administrar y controlar los recursos que le fueren delegados en conformidad a la ley.".".

59)
Del Honorable Senador señor Romero para agregar el siguiente inciso segundo, nuevo, al artículo 18 bis, nuevo, que se intercala:

“Las atribuciones que se reconocen en las letra a), b), y c) se confieren para ser ejercidas de acuerdo a la normativa vigente, sin perjuicio de los derechos que le corresponden al sostenedor.”.

60) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para reemplazar en el artículo 5°, numeral 2), que incorpora un nuevo artículo 18 bis), el inciso final por uno del siguiente tenor: “Las atribuciones señaladas podrán ser delegadas”. 

61)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar en el último inciso las palabras “podrá encomendarlas” por ”podrá delegarlas de conformidad con las normas pertinentes en el ámbito de la responsabilidad directiva”.

Número 4)

62) 
Del Honorable Senador señor Ríos para reemplazar la frase final del numero 4 del artículo 5º “con perfeccionamiento en las áreas pertinentes a dicha función” por la siguiente: “con estudios de dirección, evaluación de proyectos, gestión administrativa, administración de personal y auditoría con especialización en materias educativas”.

Número 5)

63) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para agregar en el artículo 5° numeral 5) que incorpora un nuevo artículo 24 bis, la palabra “municipal” después de la frase “un establecimiento educacional”.
64)
De Su Excelencia el Presidente de la República para sustituir en el número 5) el literal a) del artículo 24 bis, nuevo, por el siguiente:


"a) Tener una experiencia docente mínima de cinco años".

65)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar en la letra a) “tres años” por “diez años”.

66) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar en el artículo 5°, numeral 5) que incorpora un artículo 24 bis.- la letra b) del inciso primero que dice “b) Estar debidamente acreditado para ejercer como Director” .

67) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar el inciso segundo.
º º º

68)
De Su Excelencia el Presidente de la República para intercalar un número 6), nuevo:


"6)
Intercálase en el artículo 25 el siguiente inciso final, nuevo:



"Las vacantes para ejercer la función docente-directiva siempre serán provistas por concurso público y el nombramiento o designación tendrá una vigencia de cinco años.".".

º º º

Número 6)

69)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar en la letra b) la coma (,) por punto seguido (.); agregar, a continuación, lo siguiente “En el evento que no hubiese otro Director del mismo nivel, integrará cualquier Director que labore para el sostenedor en la comuna.”, y agregar al final de la oración lo siguiente “que pudiesen integrar la comisión”.

70)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar en la letra c) los términos “Representante Centro de Padres y Apoderados” por los siguientes “Representante Asociación Comunal de Directores”.

71)
Del Honorable Senador señor Romero para intercalar en la letra e), entre las palabras “quien” y “actuará”, la palabra “solo” y para agregar al final de la frase, “sin derecho a voz ni a voto”.

72) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar en el artículo 5°, numeral 6) que incorpora un artículo 31 bis) la letra c), es decir, aquella que incorpora un representante que del Centro General de Padres y Apoderados. 

73)
Del Honorable Senador señor Ríos para intercalar como incisos segundo y tercero nuevos en el artículo 31 bis incorporado por el número 6 del artículo 5º, los siguientes: 

“En todo caso, no podrán integrar esta comisión el director de establecimiento y el docente que integran la comisión a que hace referencia el artículo anterior.  

Presidirá la comisión el Director de Administración de Educación Municipal o de la Corporación Municipal, a quien corresponderá el voto dirimente en caso de empate.”.

74)
Del Honorable Senador señor Ríos para reemplazar su inciso final por el siguiente: 

“El reglamento establecerá las normas de constitución y de funcionamiento de esta comisión.”.

Número 7)

75)
De Su Excelencia el Presidente de la República para  sustituir en la letra a) del inciso primero la oración "preseleccionará una quina de postulantes" por "preseleccionará hasta cinco postulantes".

76)
Del Honorable Senador señor Romero para agregar en la letra a), después del punto aparte (.) que pasa a ser punto seguido (.), la siguiente oración: “Si se presentasen menos de 5 postulantes, todos ellos pasarán a la siguiente etapa, en cuanto cumplan con los requisitos generales de postulación”.

77)
De Su Excelencia el Presidente de la República para sustituir en la letra b) del inciso primero la oración "los integrantes de la quina preseleccionada" por "los postulantes preseleccionados".

78)
Del Honorable Senador señor Romero para eliminar la facultad del Alcalde para nombrar a un postulante distinto a aquel que ocupe el primer lugar en dicho concurso.

79)
Del Honorable Senador señor Parra para reemplazar en el inciso segundo las frases “quien deberá nombrar a quien figura en el primer lugar ponderado en el respectivo concurso.  No obstante por resolución fundada podrá nombrar a quien figure en el segundo lugar de dicho concurso” por las siguientes: “quien, si nombrare a algún candidato que no sea el que ocupe el primer lugar en este informe deberá hacerlo mediante resolución fundada e informar de ella al Concejo”.

80) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para sustituir en el artículo 5° numeral 7) en el inciso segundo del artículo 32 la frase “a quien figure en el primer lugar ponderado” por la siguiente frase: “de entre los tres primeros puntajes” 

81) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar la frase final “No obstante, por resolución fundada podrá nombrar a quien figure en el segundo lugar de dicho concurso.”.

82)
Del Honorable Senador señor Ríos para eliminar el inciso tercero del artículo 32 incluido por el número 7 del artículo 5º.

83)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar el inciso tercero por el siguiente: 

“El nombramiento a contrato de Directores tendrá vigencia indefinida y su permanencia en el cargo dependerá del proceso de evaluación anual de la gestión directiva establecida por la ley”.

84) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para sustituir el inciso tercero del artículo 5° numeral 7), inciso tercero del artículo 32, por el siguiente: 

“El nombramiento o contrato de cada Director deberá establecer en términos explícitos el tiempo de duración y las metas concretas de logros, entre las que se deberán contemplar el mejoramiento del desempeño de los alumnos, los índices de deserción escolar y otros indicadores de eficiencia a definir por cada sostenedor en las bases del llamado a concurso. Para comprobar el cumplimiento de dichas metas deberán considerarse evaluaciones periódicas, externas y objetivas.”.

85)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar en el inciso tercero la frase "En aquellos establecimientos que no exista Consejo Escolar, o no se esté aplicando el sistema de evaluación, necesariamente se deberá llamar a concurso para llenar la vacante de Director" por la frase "En aquellos establecimientos en los cuales no se esté aplicando el sistema de evaluación de Directores, necesariamente se deberá llamar a concurso para llenar dicha vacante.".

86)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar el inciso cuarto por el siguiente:



"El reemplazo del Director titular no podrá prolongarse más allá del término del año escolar, al cabo del cual obligatoriamente deberá llamarse a concurso. Cuando el reemplazo del Director titular se deba a que éste se encuentre realizando estudios de post-título o post-grado, su reemplazo podrá extenderse hasta el plazo máximo señalado en el inciso tercero del artículo 40 de la presente ley.".

87)
Del Honorable Senador señor Ríos para reemplazar el inciso cuarto del artículo 32 incluido por el número 7 del artículo 5º por el siguiente:

“En caso de ausencia o impedimento del director para ejercer el cargo por un tiempo determinado, será subrogado o se designará un suplente que reúna los requisitos, de conformidad a las normas que al respecto establece la ley Nº 18.883, sobre estatuto administrativo de los funcionarios municipales.”.

88)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar el inciso cuarto por el siguiente: 

“En el caso de vacancia de un cargo de Director, ésta no podrá prolongarse más allá del término del año escolar desde que el cargo se encuentra vacante, al término del cual obligatoriamente deberá llamarse a concurso para proveer la vacante de Director. La circunstancia de que el Director titular sea suplido o subrogado en forma legal no constituye vacancia del cargo.”.

89)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar el inciso quinto por el siguiente: 

“El Director que no repostule o haya perdido el concurso, tendrá derecho a continuar prestando servicios en el establecimiento educacional en el que cumplía funciones, con igual número de horas que su nombramiento como Director, para lo cual el respectivo sostenedor lo asignará a las funciones que correspondan. Sin perjuicio de lo anterior, el Director que no quisiese continuar prestando servicios en el establecimiento tendrá derecho a los beneficios establecidos en el inciso tercero, del artículo 73, de esta Ley, lo cual deberá comunicarlo a su respectivo empleador dentro de un plazo de 30 días desde que cesó en el cargo de Director, vencido el cual no podrá ejercerlo.”.

º º º

90)
Del Honorable Senador señor Parra para agregar al nuevo artículo 32 el siguiente inciso final: “La disposición del inciso anterior será también aplicable a los Directores de los Departamentos de Administración de Educación Municipal, cuando al momento de su designación para servir dicho cargo, hayan tenido la calidad de docentes en algún establecimiento del mismo Municipio.”.

º.º.º

Número 8)

91) 
Del Honorable Senador señor Romero para suprimir el numeral Nº 8, que agrega el artículo 32º bis nuevo.

92) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para sustituir el artículo 5° numeral 8) que crea el artículo 32 bis por uno del siguiente tenor:  

“Artículo 32 bis:  El no cumplimiento de las metas referidas en el artículo anterior, será causal suficiente para que el Alcalde, el gerente de la Corporación o el Concejo por dos tercios de sus miembros, según corresponda, soliciten a esta última instancia la remoción de un director.  En este caso, la resolución del Concejo deberá ser acordada por los cinco sextos de sus miembros en ejercicio.”.

93)
Del Honorable Senador señor Ríos para agregar después del punto final (.) del artículo 32 bis, que pasa a ser punto seguido (.), la siguiente frase: “El alcalde no participará en la votación.”.

Número 9)

95)
Del Honorable Senador señor Ríos para reemplazar en el inciso tercero nuevo del artículo 33 agregado por el numero 9 del artículo 5º la palabra “pertinente”, por la frase “en dirección, evaluación de proyectos, gestión administrativa, administración de personal y auditoría en materias educativas”.
Número 10)

96)
Del Honorable Senador señor Romero y 97) De los Honorables Senadores señores Ríos y Vega para eliminar el numeral 10.

º º º

98)
De Su Excelencia el Presidente de la República para intercalar el siguiente número 12), nuevo:



"12)
Intercálase en el artículo 34 el siguiente inciso penúltimo nuevo, pasando el actual a ser antepenúltimo:



"Aquellos Jefes de Departamentos de Educación Municipal que habiendo postulado pierdan el concurso, tendrán derecho a la misma indemnización que el inciso final del artículo 32 otorga a los Directores de establecimientos educacionales.".".

º º º

Número 11)

99)
De Su Excelencia el Presidente de la República y 100) Del Honorable Senador señor Romero, para eliminar el número 11).

Número 12)

101)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar el número 12),  por el siguiente:



"__) Intercálese, a continuación del artículo 70, el siguiente artículo 70 bis, nuevo:




"Artículo 70 bis.- La evaluación de los profesionales de la educación que realizan funciones docente-directivas y técnico-pedagógicas, a que se refieren los artículos 5° y 6°, se realizará de conformidad al procedimiento que se indica más adelante.




La evaluación de los Directores considerará, por una parte, el cumplimiento de los objetivos y metas institucionales y educacionales del establecimiento y, por otra, los objetivos y metas de desarrollo profesional establecidas anualmente mediante compromisos de gestión, de acuerdo con los estándares de desempeño de Directores definidos por el Ministerio de Educación. Los compromisos de gestión, que deberán constar por escrito, serán acordados entre el Director y el Jefe del Departamento de Administración de Educación Municipal o el Jefe de Educación de la Corporación.




Los profesionales de la educación de nivel superior que cumplen funciones docente-directivas y técnico pedagógicas serán evaluados por el cumplimiento de los objetivos y metas acordadas con el Director con relación a su aporte a los objetivos y metas del establecimiento y su desarrollo profesional establecidas en los compromisos de desempeño, los que deberán constar por escrito.




Si el Director u otro profesional de los señalados en el inciso anterior obtiene una evaluación insatisfactoria, el Jefe del Departamento de Administración Municipal o el Jefe de Educación de la Corporación deberá establecer, en conjunto con el Director, los mecanismos de apoyo y refuerzo en las áreas deficitarias y ajustar las metas de desarrollo profesional y personal de cada uno de ellos. En la segunda oportunidad consecutiva en que se obtenga una evaluación insatisfactoria se podrá remover de su función al Director o profesional que cumpla funciones docente directivas o técnico pedagógicas.".".

102)
Del Honorable Senador señor Romero para eliminar la frase final “y por los estándares de desempeño de los Directores”.

103)
Del Honorable Senador señor Romero para agregar como inciso segundo “El acuerdo entre sostenedor y Director a que se hace mención en el inciso anterior, deberá constar por escrito, firmado por ambas partes y suscrito en el mes de marzo de cada año.”.

Número 13)
104)
Del Honorable Senador señor Romero y 105) De los Honorables Senadores señores Ríos y Vega, para eliminar el numeral 13 del artículo 5º.

Número 14)

106)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar el encabezado por el siguiente:


“Agrégase, a continuación del artículo 36 transitorio, los siguientes artículos 37, 38, 39 y 40 transitorios, nuevos:”.

107)
Del Honorable Senador señor Romero y 108) Del Honorable Senador señor Ríos, para eliminar el artículo 37 transitorio, nuevo, que se agrega.

109)
Del Honorable Senador señor Romero para eliminar el artículo 38 transitorio, nuevo, que se agrega.

110) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar el artículo 39 transitorio nuevo.

111) De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación anterior, para sustituir el inciso primero del artículo 39 transitorio nuevo, por uno del siguiente tenor: 

“Las Comisiones Calificadoras concederán puntaje especial a los postulantes a director que se encuentren acreditados.”. 

112)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar en el artículo 39 transitorio, nuevo, el guarismo "2005" por "2007".

113)
Del Honorable Senador señor Ríos para reemplazar en el inciso segundo del artículo 39 agregado por el número 14 del artículo 5º, la palabra “pertinente” por la frase “en dirección, evaluación de proyectos, gestión administrativa, administración de personal y auditoría en materias educativas”.
114)
De Su Excelencia el Presidente de la República para incorporar el siguiente artículo 40 transitorio, nuevo:


"Artículo 40.- En los concursos a que se llame para llenar la vacante de Director de establecimiento educacional, con anterioridad al año 2007, las comisiones calificadoras de concursos a que se refiere el artículo 31 bis de esta ley deberán, en ambas etapas del concurso, priorizar especialmente a aquellos postulantes que se encuentren debidamente acreditados para ser Director de establecimiento educacional.".

º º º

ARTÍCULO 6º, NUEVO

115)
De Su Excelencia el Presidente de la República para intercalar un artículo 6°, nuevo:



"Artículo 6°.- Sustitúyanse los artículos 21, 22, 23, 24 y 25 de la Ley N° 19.410 por los siguientes:




Artículo 21.- A solicitud de los Directores de establecimientos educacionales administrados por municipalidades o corporaciones municipales de educación, los Alcaldes deberán delegar en dichos Directores facultades especiales para percibir y administrar los recursos a que se refiere el artículo 22 siguiente en conformidad a los procedimientos que más adelante se señalan.




El Alcalde sólo podrá denegar esta solicitud por motivos fundados y con acuerdo del Concejo Municipal.




Artículo 22.- Los recursos a que se refiere el artículo anterior son los siguientes:




a)
Los pagos por derechos de escolaridad y matrícula;




b)
Las donaciones a que se refiere el artículo 18 del decreto con fuerza de ley N°2, de Educación, de 1998;




c)
Otros aportes de padres y apoderados;




d)
Los provenientes de donaciones con fines educacionales otorgadas en virtud del artículo 3° de la ley N°19.247;




e)
Los percibidos por la venta de bienes y servicios producidos o prestados por el establecimiento;




f)
Los asignados al respectivo establecimiento en su carácter de beneficiario de programas ministeriales o regionales de desarrollo;




g)
Los recursos provenientes de la subvención de apoyo al mantenimiento del respectivo establecimiento educacional; y,




h)
Los provenientes de la subvención educacional pro-retención de alumnos en establecimientos educacionales, introducida por la ley N°19.873.




Estos recursos deberán ser destinados al financiamiento de proyectos de programas orientados a mejorar la calidad de la educación del respectivo establecimiento y en ningún caso podrán ser utilizados en el pago de remuneraciones del personal que se desempeña en éste.




Artículo 23.- El Director que solicite la delegación a que se refiere el artículo 21 deberá informar previamente al Consejo Escolar.




Artículo 24.- El Director de cada establecimiento educacional deberá llevar contabilidad presupuestaria simplificada, atenerse a las normas sobre administración financiera del Estado contenidas en el decreto ley N°1.263, de 1975, a las instrucciones específicas que imparta la Dirección de Presupuestos e informar semestralmente a la comunidad escolar y a la Municipalidad respectiva del monto de los recursos obtenidos y la forma de su utilización.




Artículo 25.- El Alcalde deberá otorgar la delegación a través de un decreto alcaldicio que contendrá la identificación del establecimiento, el nombre del Director en quien se delegan las atribuciones y los funcionarios del establecimiento que lo subrogarán, en caso de ausencia o impedimento.”.”.
ARTÍCULO 6º

116)
Del Honorable Senador señor Ríos para suprimirlo.
117) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para sustituir el artículo 6° por uno del siguiente tenor: 

“Artículo 6°.- Cada establecimiento educacional subvencionado deberá fomentar la participación de los padres, apoderados y alumnos en las diversas etapas del proceso educativo. Para ello deberá implementar mecanismos formales a través de los cuales estudiantes, padres, apoderados y docentes puedan hacer efectiva la participación en los aspectos relevantes del acontecer del establecimiento.

En los establecimientos educacionales en donde no exista otra modalidad de participación deberá crearse un Consejo Escolar. La integración de este órgano será definida en el reglamente interno de cada establecimiento debiendo ser parte de él, al menos, el director del establecimiento, quien lo presidirá; el sostenedor o un representante designado por él y un docente elegido en la forma que señale el reglamento del establecimiento.”.

118)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar el actual artículo 6º por el siguiente:

“Artículo 6º.- En los establecimientos educacionales subvencionados, particulares y municipales, existirá un organismo denominado Consejo Escolar, el cual será una instancia de reflexión e intercambio sobre aspectos generales del funcionamiento del plantel.  Tendrá facultades consultivas y propositivas ante la Dirección del establecimiento. Su composición y forma de funcionamiento será determinado por el Reglamento Interno de cada plantel. Sus integrantes tendrán derecho a ser informado en las materias establecidas en el artículo 8.1 siguiente.”.

119)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación N° 117, para sustituir en el artículo 6° inciso primero, la palabra “deberá” por la palabra “podrá” de forma tal que quede del siguiente modo: “En cada establecimiento educacional subvencionado podrá existir un Consejo Escolar”.

120) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa  para suprimir en el inciso primero la frase final que dice: “y el presidente del Centro de Alumnos o un representante de los alumnos de enseñanza media.”.

121)
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra para reemplazar en el inciso primero la oración “un representantes de los padres y apoderados elegidos por estos y el presidente del centro de alumnos o un representante de los alumnos de enseñanza media” por “el presidente del centro de padres y apoderados y el presidente del centro de alumnos en el caso que el establecimiento imparta enseñanza media”.

122)
 Del Honorable Senador señor Frei para suprimir el inciso segundo.

123) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para suprimir los incisos segundo y tercero del mismo artículo.

124)
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra para eliminar en el inciso final la oración “el Director del establecimiento convocará a la constitución del Consejo por decisión propia, a solicitud del sostenedor o a petición del 30% de los padres y apoderados”, pasando el punto seguido (.) que la antecede a ser punto final (.).

ARTÍCULO 7°

125)
Del Honorable Senador señor Ríos y 126) De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para suprimirlo.
127)
Del Honorable Senador señor Muñoz Barra para reemplazarlo por el siguiente:

“Artículo 7º.- En los casos en que no exista centro de padres y apoderados ni centro de alumnos, los representantes  de estos serán designados en reuniones citada para dicho efecto.”.

128)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar el artículo 7º del proyecto por el siguiente:

“Artículo 7º.- El sostenedor de cada establecimiento educacional hará llegar al Departamento Provincial de Educación correspondiente una copia del acta de constitución del Consejo Escolar, indicando su composición y forma de funcionamiento.”.

129)
De Su Excelencia el Presidente de la República para agregar en el artículo 7º que ha pasado a ser 8º, el siguiente inciso segundo, nuevo:



"En el caso de las escuelas uni, bi o tri-docentes el Consejo Escolar se constituirá con los representantes de los estamentos que existan.”.

ARTÍCULO 8°

130)
Del Honorable Senador señor Ríos para suprimirlo.
131)
Del Honorable Senador señor Frei para sustituir el artículo 8° por los siguientes artículos:

“Artículo 8.A.- En los establecimientos educacionales particulares subvencionados, el Consejo Escolar será informado anualmente de las siguientes materias:

a) Los resultados del aprendizaje anual de los alumnos.

b) Las actas de las visitas de los inspectores del Ministerio de Educación.

c) Los ingresos y egresos del período.

Artículo 8.B.- En los establecimientos educacionales municipales, el Consejo Escolar será informado de las siguientes materias:

a) Las establecidas en el artículo 8.1 precedente

b) Los resultados de los concursos para los cargos del plantel.

c) El proyecto de presupuesto para el año siguiente.

Artículo 8.C.- En los establecimientos educacionales particulares subvencionados, el Consejo Escolar será consultado en las siguientes materias:

a) Modificaciones al Proyecto Educativo Institucional

b) Programación anual de actividades extracurriculares

c) Programación de reuniones de padres y apoderados

d) Programación de actividades extracurriculares

e) Programación de actividades extraordinarias

Artículo 8.D.-  En los establecimientos educacionales municipales, el Consejo Escolar será consultado en las siguientes materias:

a) Las establecidas en el artículo 8.3 precedente.

b) La elaboración del informe anual de gestión del Director del establecimiento.

Artículo 8.E.- En los establecimientos educacionales particulares subvencionados, el Consejo Escolar podrá proponer modificaciones al Reglamento Interno.

Artículo 8.F.-  En los establecimientos educacionales municipales, el Consejo Escolar podrá proponer:

a) Modificaciones al Reglamento Interno

b) La continuidad del Director  sin necesidad de concurso, por una sola vez.

Artículo 8.G.- En ningún caso el Consejo Escolar tendrá atribuciones sobre materias técnico pedagógicas que corresponden a los Consejos de Profesores. Tampoco tendrá atribuciones sobre materias de administración educacional que corresponden a las direcciones de los establecimientos.”. 

132)
Del Honorable Senador señor Romero para reemplazar el actual artículo 8º del proyecto por los siguientes:

“Artículo 8.1.- En los establecimientos educacionales particulares subvencionados, el Consejo Escolar será informado anualmente de las siguientes materias:

a) Los resultados del aprendizaje anual de los alumnos.

b) Las actas de las visitas de los inspectores del Ministerio de Educación.

c) Los ingresos y egresos del período.

Artículo 8.2 .- En los establecimientos educacionales municipales, el Consejo Escolar será informado de las siguientes materias:

a) Las establecidas en el artículo 8.1 precedente.

b) Los resultados de los concursos para los cargos del plantel.

c) El proyecto de presupuesto para el año siguiente.

Artículo 8.3 .- En los establecimientos educacionales particulares subvencionados, el Consejo Escolar podrá ser consultado en las siguientes materias:

a) Modificaciones al Proyecto Educativo Institucional.

b) Programación anual de actividades extracurriculares.

c) Programación de reuniones de padres y apoderados.

d) Programación de actividades extracurriculares.

e) Programación de actividades extraordinarias.

Artículo 8.4 .- En los establecimientos educacionales municipales, el Consejo escolar será consultado en las siguientes materias:

a) Las establecidas en el artículo 8.3 precedente.

b) La elaboración del informe anual de gestión del Director del establecimiento.

Artículo 8.5.- En los establecimientos educacionales particulares subvencionados, el Consejo Escolar podrá proponer modificaciones al Reglamento Interno.

Artículo 8.6 .- En los establecimientos educacionales municipales, el Consejo escolar podrá proponer:

a) Modificaciones al Reglamento Interno.

b) La continuidad del Director sin necesidad de concurso, por una sola vez.

Artículo 8.7 .- En ningún caso el Consejo Escolar tendrá atribuciones sobre materias técnico pedagógicas que corresponden a los Consejos de Profesores. Tampoco tendrá atribuciones sobre materias de administración educacional que corresponden a las direcciones de los establecimientos.

133)
Del Honorable Senador señor Romero para sustituir la coma (,) ubicada después de la palabra “propositivo” por punto aparte (.) y para eliminar el resto del párrafo.

134)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para sustituir el inciso tercero por uno del siguiente tenor: 

“Sin perjuicio de otras consultas que estime necesarias el director del establecimiento, el Consejo será informado, al menos, respecto de: 

a) Programación anual y actividades extracurriculares;

b) Resultado de la evaluación de las metas del establecimiento y de los proyectos de mejoramiento propuesto; y

c) El informe escrito de la gestión educativa del establecimiento que realiza el director anualmente, antes de ser presentado a la comunidad;”.

135)
Del Honorable Senador señor Romero para eliminar en la letra e) las expresiones “o aprobarlo en caso de que le otorgue dicha facultad”.

136)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar los literales c), d) y e) del inciso tercero por los siguientes:


"c) Las metas del establecimiento y los proyectos de mejoramiento propuestos.


d) El informe escrito de la gestión educativa del establecimiento que realiza el Director anualmente, antes de ser presentado a la comunidad educativa.


e) La elaboración y las modificaciones al reglamento interno del establecimiento, sin perjuicio de la aprobación del mismo, si se le hubiese otorgado esa atribución.".

137)
Del Honorable Senador señor Naranjo, para agregar en el artículo 8º la letra e), inciso segundo, a continuación de la palabra “facultad”, lo siguiente: “... de modificar el Reglamento Interno y ...”.

138)
De Su Excelencia el Presidente de la República para agregar en el mismo inciso tercero el siguiente literal f), nuevo:


"f) En los establecimientos del sector municipal, el informe del Director a que se refiere el artículo 23 de la Ley N°19.410.".

139)
 De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para eliminar el inciso cuarto, es decir, aquel que se inicia con la frase “En los establecimientos municipales el Consejo Escolar”. 

140)
De Su Excelencia el Presidente de la República para modificar el inciso quinto por el siguiente:


“El Consejo no podrá intervenir en funciones que sean de competencia de otros organismos del establecimiento educacional.”.

ARTÍCULO 9º

141)
Del Honorable Senador señor Ríos; 142) De Su Excelencia el Presidente de la República, y 143) Del Honorable Senador señor Romero,  para suprimirlo.
144) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa  para agregar en su inciso primero la frase “, cuando corresponda,”. 
ARTÍCULO 10

145)
Del Honorable Senador señor Ríos; 146) De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, y 147)  Del Honorable Senador señor Romero, para suprimirlo.
ARTÍCULO 11

148) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa para suprimir el artículo 11 que autoriza al Presidente de la República para dictar un decreto con fuerza de ley que regule el proceso de acreditación de directores.

149)
De Su Excelencia el Presidente de la República para reemplazar en el inciso primero la expresión "numerales 5) y 14)" por "numerales 5) y 15)".

150)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación N° 148, para sustituir la letra a) del inciso segundo por otra del siguiente tenor: “a) La forma en que se organizará el proceso de acreditación de directores y las instituciones que lo operarán.” 

151)
Del Honorable Senador señor Romero para modificar la letra a) en el sentido de que el proceso de acreditación se realizará a través del Centro de Perfeccionamiento del Magisterio que garantizará y supervisará la calidad del proceso de acreditación de Directores y que tengan acceso de todos los Directores del país.

151 bis)
Del Honorable Senador señor Ríos para sustituir en la letra a) las palabras “en que podrán participar” por “participarán”.

152)
De Su Excelencia el Presidente de la República para eliminar el literal c) del inciso segundo, pasando los demás literales a de ordenarse correlativamente.

153) 
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación N° 148, para sustituir la letra c) del inciso segundo por la siguiente: 

“c) El Ministerio de Educación deberá licitar entre las entidades de educación superior autónomas, el proceso de acreditación conforme a la demanda de postulantes y las necesidades de personal directivo de los establecimientos educacionales.”.

153 bis)
Del Honorable Senador señor Ríos para sustituir en la letra c) las palabras “podrá licitar, a lo menos” por “licitará”.

154)
Del Honorable Senador señor Romero para modificar la letra c) en el sentido de que el proceso de acreditación se realizará a través del Centro de Perfeccionamiento del Magisterio que garantizará y supervisará la calidad del proceso de acreditación de Directores y que tengan acceso de todos los Directores del país.

155)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación N° 148, para eliminar en la letra d) del inciso segundo la frase final que dice “y su seguimiento y permanente evaluación por parte del Ministerio de Educación”.

156)
Del Honorable Senador señor Romero para eliminar la letra g).

157)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación N° 148, para agregar una letra h) al final del inciso segundo que diga: “h) En ningún caso el sistema de acreditación que establezca el cuerpo legal a que hace referencia este artículo podrá limitar la libertad para organizar los establecimientos educaciones.”. 

158)
De los Honorables Senadores señores Bombal, Espina, Fernández, Larraín y Novoa, en subsidio de la indicación N° 148, para agregar una letra i) al final del inciso segundo que diga: “i) El sistema de acreditación de directores que se establecerá en el cuerpo legal a que hace referencia este artículo respetará el derecho del sostenedor a liderar el proyecto educativo y procurará fortalecer la autonomía municipal consagrada en el artículo 107 de la Constitución.”.

º º º 

159)
De Su Excelencia el Presidente de la República para incorporar a continuación del actual artículo 11, un artículo 12, nuevo:



"Artículo 12.- Modifícase la Ley Nº 18.962, Orgánica Constitucional de Enseñanza, de la siguiente forma:



1)
Incorpórese en el artículo 2° el siguiente inciso final, nuevo:




"Las infracciones a lo dispuesto en el inciso tercero precedente serán sancionadas con multas de hasta 50 UTM, las que podrán doblarse en caso de reincidencia. Las sanciones que se impongan deberán fundarse en el procedimiento establecido en el inciso segundo del artículo 24 de la presente ley.".



2)
Agrégase el siguiente artículo 9° bis, nuevo:




"Artículo 9° bis.- Los procesos de selección de alumnos deberán ser objetivos y transparentes, asegurando el respeto a la dignidad de los alumnos y alumnas y sus familias, de conformidad con las garantías establecidas en la Constitución y en los tratados suscritos y ratificados por Chile. 




Al momento de la convocatoria, el sostenedor del establecimiento deberá informar:




a)
Número de vacantes ofrecidas en cada nivel.




b)
Criterios generales de selección.




c)
Plazo de postulación y fecha de publicación de los resultados.




d)
Requisitos de los postulantes, antecedentes y documentación a presentar.




e)
Tipos de pruebas a las que serán sometidos los postulantes.




f)
Monto y condiciones del cobro por participar en el proceso.




Una vez realizada la selección, el establecimiento publicará en un lugar visible la lista de los seleccionados. A quienes no resulten seleccionados o a sus apoderados, cuando lo soliciten, deberá entregárseles un informe con los resultados de sus pruebas firmado por el encargado del proceso de selección del establecimiento.".



3)
Sustitúyase en la oración final del inciso primero del artículo 22, la frase "artículo anterior" por "artículos anteriores”.".



4)
Modifíquese en el inciso segundo del artículo 23 la oración "con el procedimiento descrito en el artículo anterior", por "con los procedimientos descritos en los artículos 21 y 21 bis.".

5)
Reemplázase en el inciso final del artículo 24 bis las palabras "Ministro de Educación" por "Subsecretario de Educación.".

º º º 

160)
De Su Excelencia el Presidente de la República para incorporar un artículo 13, nuevo, del siguiente tenor:



"Artículo 13.- Agrégase en el inciso segundo del artículo 1° de la Ley Nº 17.301 la expresión "bis" después de "artículo 21".".

º º º 

161)
De Su Excelencia el Presidente de la República para incorporar un artículo 14, nuevo, del siguiente tenor:



"Artículo 14.- Facúltase al Presidente de la República para que mediante uno o más decreto con fuerza de ley fije los textos refundidos, coordinados y sistematizados de las leyes Nº 18.962 y Nº 19.532 y de los decretos con fuerza de ley Nº 1 de 1996 y Nº 2 de 1998, ambos del Ministerio de Educación, que fijaron los textos refundidos de la Ley N° 19.070 y de la Ley sobre Subvención del Estado a Establecimientos Educacionales, respectivamente, y de las normas que los hayan modificado y complementado. Para tal efecto, en los cuatro cuerpos legales señalados, podrá incorporar las modificaciones y derogaciones de que hayan sido objetos, incluyendo los preceptos legales que los hayan interpretado y aquellos que estén relacionados con su texto.”.

º º º 

162) 
Del Honorable Senador señor Ríos para incluir el siguiente artículo nuevo:

“Artículo ____.- Créase el consejo superior de educación municipal comunal con la finalidad de dar cumplimiento a lo dispuesto en el inciso final del artículo 19, Nº 10 de la Constitución Política de la República. Su función será la de orientar la adecuada aplicación de las políticas y normas pedagógicas impartidas por el Ministerio de Educación y su compatibilización, en lo que corresponda, con los objetivos y metas comunales. Le corresponderá también emitir opinión sobre la designación de los directores de establecimientos educacionales y expresar su parecer sobre la evaluación de la actividad pedagógica en la comuna en su conjunto como respecto de cada establecimiento en forma particular.

La composición, modalidad de sesionar, quórum y demás normas de funcionamiento serán establecidas en un reglamento municipal que cada municipalidad deberá dictar en el plazo de seis meses contado desde la publicación de esta ley.

Con todo, dicho reglamento deberá considerar en su integración a representantes de los profesionales de la educación de reconocida experiencia y éxito en sus actividades profesionales y representantes de las actividades productivas y sociales relevantes existentes en la comuna así como de las organizaciones comunitarias u otras de naturaleza similar que puedan hacer efectivos aportes para el desarrollo de los educandos de la comuna.”.

º º º 

163)
Del Honorable Senador señor Ríos para incluir el siguiente artículo nuevo:

“Artículo ____.- Autorízase la creación de sociedades de profesionales de la educación, entidades de naturaleza jurídica con fines de lucro, integradas exclusivamente por tales profesionales con el objeto de administrar de manera directa los establecimientos educacionales.

La constitución de estas entidades se regirá por el párrafo 1º del Título II del decreto con fuerza de ley Nº 58, de 1997, del Ministerio del Interior que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley Nº 19.418 y por las normas de organización, funcionamiento, derechos y obligaciones que dispongan sus propios estatutos.

Los establecimientos de educación que se entreguen en administración a estas sociedades deberán ser aprobados por los 2/3 de los concejales en ejercicio. En convenio suscrito entre el municipio y cada sociedad se establecerán las responsabilidades y obligaciones de las partes, las metas a cumplir, los procedimientos de evaluación y las normas de revocabilidad, así como el traspaso del dominio o disposición de bienes muebles o inmuebles. De igual manera, se determinarán los mecanismos de fiscalización que ejercerá el municipio, sin perjuicio del control que ejerza el Ministerio de Educación, a través de sus secretarías regionales ministeriales, para detectar el grado de cumplimiento de las normas técnicas nacionales impartidas.

Estas entidades tendrán acceso a los subsidios establecidos en el decreto con fuerza de ley  Nº 2, de 1998, del Ministerio de Educación y a la transferencia de bienes que contempla la letra f) del artículo 70 de la ley Nº 19.175.”.

º º º 

164)
Del Honorable Senador señor Ríos para incluir el siguiente artículo nuevo:

“Artículo ____.- Las relaciones laborales de los profesionales de la educación con los municipios sostenedores de establecimientos educacionales o con las sociedades de docentes que administren establecimientos de esta naturaleza se regirán por las normas o disposiciones que contemplen sus respectivos contratos de trabajo.”.

º º º 

165)
Del Honorable Senador señor Moreno para incorporar como norma permanente la siguiente:

"El Ministro de Educación, en el caso de los establecimientos educacionales costeados con Fondos Públicos, por medio de resolución fundada podrá, celebrar convenios con personas naturales o jurídicas a través de las cuales se transfieran fondos directamente, con la obligación del beneficiado, de rendir cuenta al Ministerio el destino y utilización de estos fondos."

º º º 

166) 
Del Honorable Senador señor Moreno para incorporar el siguiente artículo en la Ley Orgánica Constitucional de Enseñanza, a continuación del artículo 14,: "En el caso de la educación técnico profesional la duración mínima de la Enseñanza Media será de cinco años".

º º º 

167) 
Del Honorable Senador señor Moreno para agregar un artículo transitorio en el cual se exprese lo siguiente: " Los establecimientos educacionales rurales que se hubieren encontrado funcionando en Jornada Unica antes del 30 de junio de 1997, podrán participar en los concursos de Costo de Capital Adicional a que se refiere el artículo 8 y siguientes de la presente ley, siempre que atiendan a sectores definidos como vulnerables.".

º º º 

168) 
Del Honorable Senador señor Moreno para agregar un artículo transitorio que indique lo siguiente: "Desde el año escolar  2004 y hasta el año 2010 inclusive, se abrirá por lo menos un concurso anual de Costo de Capital Adicional enfocado a los establecimientos técnico - profesionales que atiendan  a la población rural y cuya infraestructura sea insuficiente para atender al número de alumnos matriculados al 1º de marzo de 2004."

- - -







