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		Con Motivo de la Moción, informes y antecedentes que tengo a honra pasar a manos de V.E., el Senado ha dado su aprobación al siguiente 














PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL:








"Artículo único.� Reemplázase el inciso segundo del artículo 74 de la Constitución Política por los siguientes:





	"La ley orgánica constitucional relativa a la organización y atribuciones de los tribunales sólo podrá ser modificada oyendo previamente a la Corte Suprema. Para la debida consideración de dicha opinión, la Cámara de origen deberá solicitar la opinión de esa Corte antes del término del primer trámite constitucional. Asimismo, se deberá consultar nuevamente el parecer del mencionado tribunal antes del término del segundo trámite constitucional, cuando durante este último se hayan introducido modificaciones sustanciales al proyecto aprobado por la Cámara de origen.





	La Corte Suprema deberá pronunciarse dentro de plazos que establezca la Ley Orgánica Constitucional del Congreso Nacional.





Si la Corte Suprema no emítiere opinión dentro de los plazos aludidos en el inciso precedente, se tendrá por cumplido el trámite.".".





- - -








Hago presente a V.E. que el presente proyecto ha sido aprobado en el carácter de reforma constitucional con el voto afirmativo, en la votación general, de 38 señores Senadores, de un total de 44 en ejercicio, y en la votación particular, con el voto conforme de 29 señores Senadores, de un total de 46 en ejercicio, dándose cumplimiento de esta forma a lo preceptuado en el inciso segundo del artículo 116 de la Constitución Política de la República.





Dios guarde a V.E.

















SERGIO DIEZ URZUA


Presidente del Senado











RAFAEL EYZAGUIRRE ECHEVERRIA


Secretario del Senado





