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MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA CON EL QUE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA EL USO O IZAMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL.

SANTIAGO, octubre 25 de 2010.-
 MENSAJE Nº 359-358/

Honorable Senado:

A  S.E. EL
PRESIDENTE
DEL    H. 

SENADO.
En uso de mis facultades constitucionales, tengo el honor de someter a vuestra consideración un proyecto de ley que autoriza el uso o izamiento de la Bandera Nacional y deroga lo dispuesto en el artículo 80 del Decreto con Fuerza de Ley N° 22 del Ministerio de Hacienda, que  fija el texto de la Ley Orgánica del  Servicio de Gobierno Interior de la     República y deroga la ley de Régimen   Interior, de 22 de diciembre de 1885.
I.
ANTECEDENTES.
Es de todos sabido que la Bandera Nacional está presente en cada una de las celebraciones de nuestro país. Nuestro emblema nacional nos acompaña en los triunfos deportivos, fiestas patrias y otros momentos importantes en los que  mediante este símbolo se representa el sentir e identificación de todo un    pueblo.

Sin perjuicio de lo anterior, la ley dispone que no siempre es posible usar o izar el Pabellón Nacional sin infringir las disposiciones legales que regulan la materia. A este respecto la regulación vigente sobre uso o izamiento de la    Bandera Nacional establece que existen ciertas festividades en las que ésta    deberá utilizarse de manera obligatoria y en lo que respecta al resto del año, siempre que se quiera usar o izar la  Bandera se requerirá de autorización previa de la autoridad competente, la que se concederá por motivos fundados. 

De más está decir, que esta disposición ha caído en desuso y hoy se hace uso de la bandera en diversas circunstancias en que los chilenos nos vemos en la    necesidad de expresar el amor por nuestra  patria.
1. 
Normativa aplicable.


El artículo 2° de la Constitución Política de la República establece que son emblemas nacionales la bandera     nacional, el escudo de armas de la     República y el himno nacional.

Así también, el artículo 22 de la Carta Fundamental señala que todo    habitante de la República debe respeto a Chile y a sus emblemas nacionales.

Ahora bien, en particular la regulación sobre esta materia está contenida en el Decreto con Fuerza de Ley N° 22 de 1959, del Ministerio de Hacienda, que Fija el texto de la Ley Orgánica del Servicio de Gobierno Interior de la República y deroga la Ley de Régimen Interior, de 22 de diciembre de 1885, el cual en su artículo 80 norma el uso o izamiento de la Bandera Nacional, disponiendo entre otras cosas, que nadie podrá usar en público ni enarbolar en los edificios públicos o particulares la Bandera Nacional, sin la correspondiente autorización, la cual deberá otorgarse por los Intendentes y Gobernadores con autorización previa del Ministerio del Interior y siempre cuando haya motivo justificado.    


Por otra parte, el Decreto Supremo N° 1.534 de 18 de octubre de 1967, del Ministerio del Interior, sobre el uso de los Emblemas Nacionales, actualizó y   refundió las disposiciones legales y   reglamentarias vigentes sobre la materia. 


Entre las normas a que hace mención este decreto se encuentra la ley N° 2.597 del 11 de enero de 1912, sobre colores y proporciones de la Bandera Nacional, de la Banda Presidencial y de la Escarapela o Cucarda. La citada norma señala entre otras cosas que, “La Bandera de la     República de Chile se compondrá de los tres colores azul turquí, blanco i rojo combinados del modo siguiente: la bandera se dividirá en dos fajas horizontales de igual anchura; la faja inferior será   roja, i la faja superior será azul en su tercera parte inmediata a la vaina, i blanca en los dos tercios de su vuelo, con una estrella blanca de cinco picos en medio del cuadro azul. El diámetro de la estrella será igual a la mitad de un  costado del cuadrado azul. Las proporciones de la bandera son: en la vaina, dos tercios de su vuelo.”


Por otra parte, en lo que respecta a las oportunidades en que tiene lugar el izamiento de nuestra bandera nacional, el artículo 2° del referido decreto señala lo siguiente:


“Con excepción de los días 21 de  mayo y 18 y 19 de septiembre de cada año, en que deberá izarse obligatoriamente y al tope, ninguna persona ni reunión de personas podrá usar en público y enarbolar en los edificios públicos o particulares la Bandera Nacional, sin la correspondiente autorización.


Los Intendentes y Gobernadores podrán ordenar o permitir el uso o     izamiento al tope o a media asta de la Bandera Nacional en el territorio de su jurisdicción, con autorización previa del Ministerio del Interior, en aquellos   casos en que haya motivo justificado,  pudiendo hacerla extensiva al uso o    colocación de los demás emblemas nacionales, sin perjuicio de lo establecido en el artículo 8° del mismo decreto  y del libro uso de la escarapela o cucarda.”

Conforme con las disposiciones    señaladas precedentemente, si se pretende izar la bandera nacional en una oportunidad distinta a los días 21 de mayo y 18 y 19 de septiembre, se deberá contar con el permiso de los Intendentes o Gobernadores, previa autorización del Ministerio del Interior, la que se otorgará en los casos que concurra un motivo justificado.

2. 
Iniciativas en tramitación en el Congreso Nacional.


Son diversas las iniciativas relativas al uso o izamiento de la Bandera   Nacional, que se han presentado a     tramitación en nuestro Congreso Nacional. Al respecto, cabe hacer presente que existen mociones sobre la materia que ya se encuentran archivadas. Este es el caso de los boletines números 2234-04, 3359-04 y 4849-06 de fechas 8 de septiembre de 1998, 11 de septiembre de 2003 y18 de enero de 2007 respectivamente.

Por otra parte, las mociones que se encuentran actualmente en tramitación son las siguientes:


a)  Proyecto de ley sobre Izamiento del Pabellón Nacional (Boletín N° 7195-06) presentado con fecha 7 de septiembre de 2010, el que se encuentra actualmente en el Senado en su primer trámite constitucional, para informe de Comisión de  Gobierno, Descentralización y Regionalización.

Este proyecto de ley autoriza el izamiento de la Bandera Nacional en cualquier fecha del año, con la condición de guardar siempre el debido respeto a este emblema patrio y sin perjuicio de que en determinadas oportunidades seguirá siendo obligatorio su uso.


Señala además que quien cometiere algún ultraje respecto de la bandera  responderá legalmente por ello.


La presente moción fue promovida por los H. Senadores señores Carlos Bianchi y Francisco Chahuán.

b) Proyecto de ley que Regula el uso de la Bandera Nacional (Boletín 7177-06) presentado con fecha 2 de septiembre de 2010, el que se encuentra actualmente en su primer trámite constitucional, para informe de Comisión de Gobierno Interior y Regionalización.


El referido proyecto de ley por una parte, reconoce que en determinadas    fechas es obligatorio el uso de la bandera y, por otra, autoriza a cualquier  persona, grupo de personas o instituciones públicas y privadas a izar y utilizar la bandera sin ningún tipo de autorización, quedando obligadas tales personas a resguardar el respeto de la misma y    observar las disposiciones que regulan su correcto uso.

Establece además, que las autoridades regionales, provinciales y locales, pueden disponer el izamiento de la bandera para la celebración de efemérides   locales.


Asimismo y con el fin de fomentar el correcto uso de la Bandera Nacional, se establece la prohibición del uso de   banderas chilenas que contengan frases, u otra clase de símbolos. Además, se establece la responsabilidad de los administradores de edificios públicos o privados que mantengan permanentemente izada una bandera de velar por que la respectiva bandera se encuentre en buen estado de conservación.


Finalmente, se contempla una norma de excepción relativa a la utilización de la bandera en sectores fronterizos o de difícil acceso.

La presente moción fue promovida por los H. Diputados señores Pedro Pablo   Alvarez-Salamanca, Javier Hernández,  Miodrag Marinovic, Patricio Melero, Iván Norambuena, Manuel Rojas, René Saffirio, David Sandoval, Pedro Velásquez y Carlos Vilches.

c) Proyecto de ley relativo al uso de la Bandera Nacional (Boletín 7095-06) presentado con fecha 3 de agosto de 2010, el que se encuentra actualmente en su primer trámite constitucional, para   primer informe de Comisión de Gobierno, Descentralización y Regionalización.


El mencionado proyecto regula en términos similares el uso ciudadano de la Bandera Nacional que el referido previamente, estableciendo sanciones en el caso del ultraje o mal uso de la misma.

La presente moción fue promovida por EL H. Senador Pablo Longueira.

d) Proyecto de ley que autoriza el uso ciudadano de la Bandera Nacional (Boletín N° 5110-06) presentado con fecha 12 de junio de 2007, el que se encuentra  actualmente en su segundo trámite constitucional para el primer informe de Comisión de Gobierno, Descentralización y  Regionalización.


La idea matriz de la iniciativa   legal es permitir a los ciudadanos el uso de la Bandera Nacional en cualquier día del año, sin necesidad de recabar permiso a la autoridad competente, manteniendo siempre la solemnidad y simbolismo de dicho emblema patrio.


La presente moción fue promovida por los señores Claudio Alvarado, Rodrigo  Alvarez, Eugenio Bauer, Alejandro García Huidobro, Javier Hernández, Darío Paya, Roberto Sepúlveda, Jorge Ulloa, Ignacio Urrutia y Felipe Ward. 


El Gobierno aprecia en forma muy  especial la preocupación por regular   sobre la materia de los parlamentarios a los que se ha hecho referencia precedentemente, promoviendo y permitiendo     mediante las diversas iniciativas mencionadas, el uso ciudadano de la Bandera  Nacional.
II.
OBJETO DEL PROYECTO.

Como hemos señalado, desde hace ya algunos años se vienen sucediendo diversas iniciativas parlamentarias todas con un mismo objeto, el cual consiste en   modificar las condiciones vigentes que permiten o disponen, según sea el caso, el uso o izamiento de la Bandera Nacional y permitir por tanto, en cualquier época del año, el uso ciudadano de este emblema patrio. 


Sobre el particular, cabe hacer presente que mediante el Decreto Exento    N° 2850 de 17 de agosto del 2010 del   Ministerio del Interior, se dispuso el izamiento al tope de la Bandera Nacional en los edificios públicos de todo el   territorio patrio durante el mes de    septiembre del año 2010 y se permitió por el mismo periodo el uso e izamiento del Pabellón Nacional en los edificios y   residencias particulares. Lo anterior, “considerando (que) la celebración del Bicentenario de la República de Chile, atendida su significación histórica y en tanto instancia de conmemoración que  convoca a todos sus habitantes, constituye una oportunidad adecuada y meritoria” para ello.


Por lo anterior, y reconociendo en este símbolo patrio un elemento de clara identificación nacional, es que vengo en proponer una nueva regulación relativa al uso e izamiento de la Bandera Nacional y derogar el artículo 80 del Decreto con Fuerza de Ley N° 22, de 1959, del Ministerio de Hacienda, en lo referente al uso e izamiento de la Bandera Nacional en el sentido que se expone a continuación.
III.
CONTENIDO DEL PROYECTO.

Se establece que la presente ley autoriza el uso o izamiento de la Bandera Nacional conforme se indica en las disposiciones que ella contiene y se reconoce como uno de los emblemas nacionales, según así lo dispone el artículo 2° de nuestra Carta Fundamental, junto con el escudo de armas de la República y el  himno nacional.

Se señala además que la forma o  características del Pabellón Nacional son las contenidas en la ley N° 2.597 sobre colores y proporciones de la Bandera   Nacional, de la Banda Presidencial y de la Escarapela o Cucarda.

El proyecto de ley indica que la Bandera Nacional podrá usarse o izarse en los edificios y residencias particulares en cualquier época del año, manteniendo siempre el debido respeto que a todo   emblema nacional se le debe y observando las disposiciones que norman su correcto uso. Lo anterior, sin perjuicio de   aquellas oportunidades en que se trate de efemérides patrias o haya un motivo justificado, y que corresponda hacerlo en todo el país, caso en el cual el uso o izamiento de la bandera nacional será determinado por un decreto supremo.

En todo caso, el uso del Pabellón Patrio por las Fuerzas Armadas y las Fuerzas de Orden y Seguridad Pública se ajustará a las normas reglamentarias que rigen en estas instituciones.

El proyecto de ley entrega la   fiscalización de estas disposiciones a Carabineros  quienes deberán realizar la denuncia correspondiente ante el Juzgado de Policía Local respectivo.


Asimismo, el proyecto dispone que el infractor será sancionado con multa entre una y cinco unidades tributarias mensuales, las que se cobrarán en conformidad al procedimiento establecido en la Ley Nº 18.287, sobre Juzgados de Policía Local.

Todo ello, sin perjuicio de las sanciones penales en caso de ultraje,  tipificado en la Ley de Seguridad      Interior del Estado o en el Código de Justicia Militar.

Finalmente, se deroga el artículo 80 del Decreto con Fuerza de Ley N° 22, de 1959, del Ministerio de Hacienda. 

En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, el    siguiente proyecto de ley
P R O Y E C T O  D E   L E Y

“Artículo 1º.- 
La Bandera Nacional, conforme a lo señalado en el artículo 2° de la Constitución Política de la República, es un emblema nacional cuya forma y características están contenidas en la ley N° 2.597 sobre colores y proporciones de la Bandera Nacional, de la Banda Presidencial y de la Escarapela o Cucarda.
Artículo 2°.- 
La Bandera Nacional podrá usarse o izarse, sin autorización previa, en cualquier época del año, cuidando siempre de resguardar el respeto de la misma y observar las disposiciones que regulan su correcto uso. 

Lo dispuesto en el inciso anterior será sin perjuicio de aquellas oportunidades en que su uso o izamiento sea obligatorio por tratarse de efemérides patrias o exista otro motivo justificado, según lo determine un decreto supremo.

En toda ocasión, la Bandera Nacional deberá  enarbolarse en un asta, izada al tope, salvo que un decreto supremo autorice expresamente su uso o izamiento de otra forma.    

El uso del Pabellón Patrio por las Fuerzas Armadas y las Fuerzas de Orden y Seguridad Pública se    ajustará a las normas reglamentarias que rigen a dichas   instituciones.
Artículo 3°.- 
Carabineros de Chile fiscalizará el cumplimiento de las normas dictadas de conformidad con esta ley, quienes denunciarán las infracciones al Juzgado de Policía Local respectivo. El infractor será sancionado con multa entre una y  cinco unidades tributarias mensuales, las que se cobrarán en conformidad al procedimiento establecido en la Ley Nº 18.287, sobre Juzgados de Policía Local.

Lo dispuesto en el inciso anterior es sin perjuicio de las sanciones penales en caso de ultraje,     tipificado tanto en la Ley de Seguridad Interior del Estado como en el Código de Justicia Militar.
Artículo 4°.- 
Derógase el artículo 80 del Decreto con Fuerza de Ley N° 22, de 1959, del Ministerio de Hacienda que fija el texto de la Ley Orgánica del Servicio de Gobierno Interior de la República y deroga la ley de  Régimen Interior, de 22 de diciembre de 1885.”.
Dios guarde a V.E.


SEBASTIÁN PIÑERA ECHENIQUE

Presidente de la República


RODRIGO HINZPETER KIRBERG

Ministro del Interior

 OSCAR IZURIETA FERRER

 Ministro de Defensa (S)
