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Valparaíso, 1º de agosto de 1998.








Tengo a honra comunicar a V.E., que el Congreso Nacional ha dado su aprobación al siguiente








PROYECTO DE REFORMA CONSTITUCIONAL:








"Artículo único.- Reemplázase el inciso segundo del artículo 74 de la Constitución Política por los siguientes:





"La ley orgánica constitucional relativa a la organización y atribuciones de los tribunales sólo podrá ser modificada oyendo previamente a la Corte Suprema. Para la debida consideración de dicha opinión, la Cámara de origen deberá solicitar la opinión de esa Corte antes del término del primer trámite constitucional.  Asimismo, se deberá consultar nuevamente el parecer del mencionado tribunal antes del término del segundo trámite constitucional, cuando durante este último se hayan introducido modificaciones sustanciales al proyecto aprobado por la Cámara de origen.





La Corte Suprema deberá pronunciarse dentro del plazo de treinta días, a menos que decida, previa cuenta al Congreso Nacional, prorrogarlo hasta por otros treinta días.





Si la Corte Suprema no emitiere opinión dentro del plazo aludido en el inciso precedente, se tendrá por cumplido el trámite.".".





Lo que comunico a V.E. en cumplimiento a lo dispuesto en el inciso tercero del artículo 117 de la Constitución Política de la República.








Dios guarde a V.E.











ANDRES ZALDIVAR LARRAIN


Presidente del Senado





JOSE LUIS LAGOS LOPEZ


Secretario del Senado


