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Boletín N° 670-03
INFORME DE LA COMISIÓN DE ECONOMÍA, en segundo trámite constitucional, recaído en el proyecto de ley que faculta al Servicio Nacional de Turismo para integrar personas jurídicas de derecho privado que tengan por finalidad promover el turismo en el exterior.
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Economía
tiene el honor de informaros, en segundo trámite constitucional, el proyecto de ley de la referencia, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que ha sido calificado de " simple urgencia" en todos sus trámites constitucionales.
A  las  sesiones  en  que  la
Comisión estudió la iniciativa legal concurrieron, especialmente invitados, el señor Subsecretario de Economía, Fomento y Reconstrucción , don Alvaro Briones y el señor Director Nacional del Servicio Nacional de Turismo, don Eugenio Yunis.
2.-
ANTECEDENTES LEGALES
Para  el  adecuado  estudio  del
proyecto  en  análisis  se  tuvieron  presente  las siguientes disposiciones legales:
1.- El Decreto ley N° 1.224, de 1975 que crea el Servicio Nacional de Turismo.
Dentro de  las  funciones  que  le
competen, según lo establece el artículo 5° N° 6 de dicho cuerpo legal, se encuentra la de difundir, tanto en el territorio ' nacional como en el extranjero los atractivos y valores turísticos del país. En el ejercicio de esta función le corresponde llevar a cabo los siguientes cometidos:
- coordinar sus estrategias y
acciones promocionales con los distintos sectores que intervienen directa o indirectamente en la promoción turística, a nivel nacional e internacional;
-  analizar  la  estructura,
características y funcionamiento de los mercados de interés turístico, a fin de orientar las estrategias y acciones de promoción turística;
- recopilar información sobre
el producto turístico para su utilización en las acciones promocionales y en la información turística a través de oficinas de información y medios de comunicación masivos;
-      elaborar      material promocional e informativo, gráfico y audiovisual de
3.-
carácter turístico y distribuirlo a nivel nacional e internacional;
instalar   oficinas   de
información turística en el país, directamente o en convenio con otras entidades públicas o privadas, y convenir la instalación de las mismas en el extranjero;
- estimular el desarrollo del
turismo de convenciones y los eventos de interés turístico, y
- motivar directamente a los
mercados turísticos nacionales e internacionales, a través de visitas de familiarización, participación en convenciones, congresos y otros.
2.-  El  Decreto  Supremo  N°
2.421, del Ministerio de Hacienda, de 1964, que fijó el texto refundido de la Ley de Organización y Atribuciones de la Contraloría General de la República que en su artículo 16 establece que los Servicios, Instituciones Fiscales, Semifiscales, Organismos Autónomos, Empresas del Estado y en general todos los Servicios Públicos creados por ley quedarán sometidos a la fiscalización de la Contraloría General de la República.
Al  efecto,  el  mismo  cuerpo
legal dispone que quedarán afectos a dicha fiscalización las empresas, sociedades o entidades públicas o privadas en que el Estado o sus empresas, sociedades o instituciones centralizadas o descentralizadas tengan aportes de capital mayoritario o en igual proporción, o, en las mismas condiciones,
4.-
representación o participación, para ios efectos de cautelar el cumplimiento de los fines de estas empresas, sociedades o entidades, la regularidad de sus operaciones, hacer efectivas las responsabilidades de sus directivos o empleados y obtener la información o antecedentes necesarios para formular un balance nacional.
3.- El Decreto Supremo N° 110,
del Ministerio de Justicia, del año 1979, que fijó el Reglamento sobre Concesión de Personalidad Jurídica a Corporaciones y Fundaciones, y que en su artículo 36 señala que corresponderá al Ministerio de Justicia la supervigilancia de las corporaciones y fundaciones regidas por el Título XXXIII del Código Civil.
4.-   La Ley N°  18.575,  de
1986, Ley Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, cuyo artículo 34 dispone que los servicios públicos podrán encomendar la ejecución de acciones y entregar la administración de establecimientos o bienes de su propiedad, a las Municipalidades o a entidades de derecho privado, previa autorización otorgada por ley y mediante la celebración de contratos, en los cuales debe asegurarse el cumplimiento de los objetivos del servicio y el debido resguardo del patrimonio del Estado.
5.- La Constitución Política
de la República que en su artículo 19 N° 21 asegura a todas la personas el derecho a desarrollar cualquiera actividad económica que no sea contraria a la moral, al orden público o a la seguridad nacional.
Agrega dicha disposición,  que el Estado y sus organismos podrán desarrollar actividades
5.-
empresariales o participar en ellas sólo si una ley de quorum calificado lo autoriza.
DISCUSIÓN GENERAL Y PARTICULAR
Hacemos   presente   que   el
proyecto de ley en estudio, por constar de un artículo único, fue discutido en general y particular a la vez, de conformidad a' lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento del Senado.
El   Mensaje   de   S.E.   el
Presidente de la República que lo acompaña, dice relación con los fundamentos de hecho y de derecho que dieron origen a esta iniciativa y que en síntesis señala lo siguiente:
El  desarrollo  del  turismo
nacional, que en la actualidad se ha situado en el cuarto lugar entre las actividades exportadoras del país, y la gran competitividad que existe entre los países para atraer turistas a su territorio, a puesto en evidencia la necesidad de contar con una entidad permanente de promoción e información en los potenciales mercados externos, que posea la suficiente autonomía de decisión y administración de recursos tanto humanos como financieros, sea que éstos provengan del sector público o privado.
Además, agrega el Mensaje, es necesario para que  la acción promocional turística
6.-
alcance un grado de efectividad en tales mercados, contar con recursos suficientes para lo cual es deseable la creación de un sistema que permita aunar los recursos disponibles de ambos sectores.
En este mismo orden de ideas,
el Servicio Nacional de Turismo ha manifestado la conveniencia de crear una corporación privada destinada a programar y ejecutar la promoción turística de Chile en el extranjero, iniciativa que ha sido acogida favorablemente en un buen número de empresarios e instituciones.
En    consideración    a    la
naturaleza jurídica de servicio público del Servicio Nacional de Turismo que limita su actuar en el campo de la actividad comercial, así como también le impide conformar una estructura orgánica en la cual el Estado, en su rol subsidiario y el sector privado como agente económico, puedan participar en la administración y gestión de la actividad turística. Es que, en consecuencia, y por no estar legalmente facultado para integrar y participar en la creación de personas jurídicas de derecho privado, ni aportar a ellas, se ha propuesto dotar al Servicio Nacional de Turismo de estas facultades a través del presente proyecto de ley.
La    iniciativa    legal
consta de un artículo único, cuyas disposiciones se contemplan en tres incisos.
7.-
El    inciso    primero,
faculta al Servicio Nacional de Turismo para integrar y participar en la formación y constitución de corporaciones de derecho privado, sin fines de lucro, cuya finalidad fundamental sea la promoción turística de nuestro país en el exterior.
Con el objetivo de establecer
claramente la participación del Servicio Nacional de Turismo en la administración de las corporaciones que se formen o integre, el proyecto señala, en el inciso segundo, que el Director Nacional de ese servicio estará facultado para participar en los órganos de dirección y de administración y para enterar los aportes ordinarios y extraordinarios que anualmente se contemplen en su presupuesto para tales efectos. Agrega que, tales recursos extraordinarios sólo podrán destinarse a solventar programas y proyectos específicos de promoción turística, en los cuales se podrán incluir todos los gastos operacionales que se deriven de los mismos, no pudiendo, en ningún caso, destinarse al financiamiento de gastos administrativos ordinarios de tales corporaciones, como remuneraciones del personal, arriendo de dependencias u otros similares.
Finalmente,   su   inciso
tercero, faculta al Servicio Nacional de Turismo para realizar aportes a corporaciones de derecho privado de las que no sea socio siempre que dichos aportes se destinen exclusivamente a realizar acciones de promoción turística.
8.-
Para una mejor comprensión del
tramite legislativo de esta iniciativa de ley en la H. Cámara de Diputados, se señalan a continuación los aspectos más relevantes de su discusión.
i.- Se analizó la conveniencia
de que sólo se constituya una Corporación para la promoción turística de Chile en el extranjero, de forma tal que sea un solo ente el que reúna la representación de los sectores vinculados. No obstante, haber sido ésta la idea que se manifestó en el seno de la Comisión de Economía, se aprobó el inciso primero, en los mismos términos expuestos en el Mensaje, lo que deja abierta la posibilidad de que sean varias las entidades que se formen.
ii.- El destino que den las
corporaciones que se creen a los recursos que otorgue el Estado.
Se aprobó,  unánimemente,
una indicación de los diputados señores Kuschel, Latorre, Manterola, Palma (Joaquín), Pérez (Juan), Pérez (Ramón), Recondo y Vilicic en el sentido de precisar que estos recursos se destinarán solamente a solventar programas y proyectos específicos de promoción turística, y que los recursos extraordinarios que aporte el Servicio no podrán ser destinados a financiar gastos administrativos ordinarios de estas corporaciones.
iii.- La supresión del inciso
final por ser redundante.
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La   Comisión   de   Economía
concluyó que la supervigilancia que se le entregaba al Ministerio, de Justicia es redundante, por cuanto esta función le corresponde de pleno derecho, según lo dispone el citado artículo 36 del decreto supremo N° 110, de 1979, que reglamenta la concesión de personalidad jurídica de Corporaciones y Fundaciones, por lo que, en definitiva, acordó suprimirlo.
En su reemplazo, y fruto
de una indicación de los diputados Latorre, Palma (Joaquín), Pérez (Ramón) y Recondo se aprobó un inciso tercero nuevo que faculta al Servicio para realizar aportes a corporaéiones de derecho privado sin fines de lucro, de las que no sea socio, siempre que esos aportes se destinen sólo a realizar acciones de promoción turística.
Es  importante  destacar  que
esta norma se diferencia de la del inciso segundo, en dos aspectos: en primer lugar, se trata de corporaciones de las que no sea socio el Sernatur, y en segundo lugar, se refiere a aportes que efectúe para financiar actividades tanto dentro como fuera del país.
El  señor  Subsecretario  de
Economía, Fomento y Reconstrucción señaló que el sector turismo constituye una actividad económica del país que se ha ido abriendo paso en forma creciente y que dentro del conjunto de actividades del sector representa actualmente, en forma persistente, un ingreso de alrededor de setecientos millones de dólares anuales e
10.-
ingresos del orden de los doscientos millones, en creación de infraestructura. Agregó que es una actividad esencialmente regional, creadora, por tanto, de empleos y animadora de la actividad económica.
Por otra parte,  destacó que
considerando la permanente competencia que se observa en el contexto internacional, resulta necesario realizar labores de promoción, básicamente en el exterior, y que hoy día son efectuadas por el Servicio Nacional de Turismo.
Asimismo, indicó que en esta
etapa de desarrollo debe considerarse la acción del Estado destinada a establecer fortalezas en el sector, resultando indispensable una acción coordinada del Servicio Nacional de Turismo que permita que las entidades del turismo puedan desarrollar estas áreas, máxime si se analiza el fracaso de los intentos surgidos en el pasado. Este es, agregó, en definitiva, el fundamento de la participación estatal que se pretende implementar en este materia.
Añadió que, sin perjuicio
de sus propias limitaciones, este Servicio consideró necesario integrar una Corporación de derecho privado con el fin de articular la promoción turística en el exterior.
Subrayó que a la formación de
esta entidad han concurrido el conjunto de la actividad vinculada al sector turismo, es decir, alrededor de 180 empresas e instituciones.
En este mismo orden de ideas, el señor Subsecretario expresó que la corporación que
11.-
se pretende formar representa el nexo entre el Estado y las áreas de producción privadas y que en la actualidad, la participación del Servicio Nacional de Turismo en ellas se encuentra limitado por cuanto no cuenta con las facultades necesarias para ello .
Respecto al articulado, indicó
que se faculta al Servicio para integrar este tipo de corporaciones, y a sus autoridades, concretamente al Director Nacional, para formar parte de sus órganos de administración.
Por  su  parte,  el  Director
Nacional de Turismo se refirió al contexto internacional en el cual se enmarca el sector turismo. Al respecto indicó que la competencia internacional turística se acentúa cada dia más, por lo cual resulta fundamental la promoción, habida consideración que en esta materia no hay un contacto directo entre el consumidor y el producto que se ofrece. Frente a esta situación, los recursos presupuestarios con que cuenta el Servicio resultan escasos.
Sobre el particular,  el
señor Director Nacional agregó que la disyuntiva que se planteaba era por una parte, acrecentar el patrimonio del Servicio, o bien, concederle la facultad para integrar corporaciones con el objeto de difundir el turismo fuera de nuestro país. Asimismo, resaltó el hecho de que la incorporación del sector privado en forma organizada a estas actividades de promoción resultaba indispensable. Por otra parte, recordó que esta actividad de difusión había sido intentada por algunos empresarios del turismo hace una década.
12.-
A continuación se refirió
a la forma cómo se había materializado esta idea. Al efecto señaló que se consultaron con diversas actividades empresariales, las cuales manifestaron su consentimiento en la medida que fuera el Servicio Nacional de Turismo el ente que encabezara esta organización. Asimismo, destacó lo beneficioso que sería el hecho que se aglutinaran prácticamente todas las empresas del sector exportador del turismo.
Añadió   que,   una   vez
uniformados los criterios en orden a que era favorable para el sector, se formó una comisión de 14 empresarios para estudiar los 'estatutos que tendría la corporación, la que,a solicitud de ellos mismos, fue presidida por el Director Nacional del Servicio.
Concluyó   sobre   el
particular, que los estatutos, que ya se encontraban afinados, habían sido fruto de un consenso existente entre los intereses del Estado y de los particulares. Por otra parte, agregó que la convocación a una asamblea constituyente se encontraba pendiente por cuanto el Servicio no contaba con la facultad legal para ello. Asimismo, señaló que en el transcurso del año 1992 se habían agregado alrededor de 60 naevas empresas.
En lo que respecta a los
aportes que deberá enterar cada una de esta empresas, puntualizó que serían entre 1.000 a 6.000 dólares. Esta última cifra representa la misma cantidad que aportará el Servicio Nacional de Turismo como cuota social. Destacó, que se ha propuesto, por la entidad que el dirige, que los aportes que actualmente se utilizan en la promoción turística en el exterior se integren a
13.-
mas
esta  corporación.  Resaltó  que  los  aportes importantes son los de naturaleza extraordinaria.
En  relación  al  monto
exacto de estos aportes, el señor Director Nacional indicó que ellos no tienen una cantidad determinada, dado que va a depender de la situación financiera que se presente cada año, asi como también de los aportes que efectúen las empresas. En todo caso, puntualizó, dicho monto será el mismo que actualmente se destina a esta labor por el Servicio.
En   otro   orden    de
materias, subrayó que la iniciativa no propone la creación de una nueva entidad, sino que más bien se trata de transferir a la actividad privada una labor que hoy día desarrolla el Servicio Nacional de Turismo.
El H. Senador señor Prat
expresó que el punto de partida del proyecto es la función de la promoción turística de Chile en el exterior. En ese sentido, indicó que en la actualidad se realiza por distintas reparticiones públicas promoción en el exterior, por ejemplo, la promoción de las exportaciones a través de ProChile.
Agregó que en su concepto debe
centralizarse en el Ministerio de Relaciones Exteriores toda labor de promoción de actividades comerciales en el exterior. Por lo tanto, y respecto del turismo, surge la duda de cuál será la instancia que deberá realizar esta labor.
Por otra parte,  expresó que dado  que  se  trata  de  una  función  pública  debe
14.-
analizarse la naturaleza de los canales que se utilizarán, en cuanto a si serán públicos o mixtos.
Añadió  que  los  mixtos,  es
decir en asociación con particulares o privados, se presentan muy bien como idea en general, pero con el transcurso de los acontecimientos y del tiempo, muchas veces van derivando en situaciones inconvenientes. Al efecto, en muchas ocasiones la función pública es incompatible con el interés particular de los privados, que aparecen ejerciendo una función semipública, como es la promoción, ya que, en definitiva, deberán velar por el bien de todos y no por el propio.
Finalmente, indicó que si
se integrara con particulares, habría que analizar cómo se resuelve con cuales, ya que es posible que existan diferentes interesados en acceder a este tipo de corporaciones desde la vertiente privada, jugando un rol fundamental, en este caso, los estatutos.
Por otra parte el H. Senador
señor Lavandero señaló, como planteamiento general sobre la materia, su aprensión a esta proliferación de organismos que tengan por objeto la exportación o importación de bienes o del turismo. Ello, en definitiva, significa crear una duplicidad de funciones la que, a su juicio, no es adecuada.
En  este  mismo  sentido,
señaló que sería apropiado que exista un ente central que coordine esta actividad, en vez de entregar a cada servicio o ministerio, en forma independiente, estas funciones. Añadió que debe buscarse una coordinación entre los distintos ministerios o reparticiones, donde,
15.-
a su parecer, debe ser el de Economía, Fomento y Reconstrucción el encargado de ejercer la coordinación de todo la actividad productiva y exportadora.
En  lo  que  respecta  al
proyecto, expresó su inquietud en cuanto a que los organismos públicos o semipúblicos, sin fines de lucro, ejerzan las funciones públicas. Agregó que en materia de aportes se debe ser muy riguroso, tanto en cuanto a su monto como a su administración, reconociendo el hecho que estas entidades no van a tener fines de lucro. Sin embargo agregó, no es menos cierto que las personas que en ellas laboren van a tener como principal fuente de ingreso dicha actividad. Expresó que, en consecuencia, seria preferible que estas corporaciones estuvieren constituidas como entidades con fines de lucro.
Por  su  parte  el  H.
Senador señor Sinclair señaló que la idea del proyecto es buena, pero que comparte lo señalado anteriormente y considera, por tanto, inconveniente que se amplíe desmesuradamente el aparato estatal. En ese sentido, manifestó que resulta importante la labor de coordinación, como también que se indique cuáles serán las regiones del país que deben ser priorizadas en su desarrollo.
Finalmente expresó que se
observa a estas corporaciones como entes ajenos a toda la estructura directiva del país.
16.-
A   continuación   de   los
planteamientos generales sobre la iniciativa, la Comisión debatió, a proposición del H. Senador Prat, un mecanismo alternativo que permita orientar el apoyo del Estado a particulares por la vía de fondos concursables para proyectos de promoción del turismo en el exterior.
Al    respecto,    el    señor
Subsecretario de Economía, Fomento y Reconstrucción planteó que un mecanismo de esta índole sería interesante en un esquema distinto, es decir, en el caso que no existiese esta voluntad expresa de formar una corporación de derecho privado para la promoción turística en el exterior, a la que han concurrido tanto el sector privado como el Estado, a través del Servicio Nacional de Turismo.
Sin embargo, señaló que están
dispuesto a convenir los procedimientos destinados a asegurar y preservar en forma adecuada la participación amplia e igualitaria de todos los sectores interesados.
Al efecto,  el señor Director
Nacional del Servicio Nacional de Turismo reiteró los conceptos antes enunciados e indicó las desventajas de la creación del fondo concursable, las que resumió en los siguientes puntos:
i.-  el  mecanismo  planteado
sería posible en la medida que existiese una asignación importante de recursos, lo cual no es factible dado que no existe la voluntad del Gobierno como tampoco del Senado respecto de esa materia, de forma tal que no resulta justificado.
17.-
ii.- Asimismo,  no se  logran
dos objetivos que se consideran importantes, a saber, la reunión de los recursos del Estado y de los particulares y la incorporación del sector privado a la toma de decisiones sobre acciones promocionales del turismo en el exterior.
iii.-    Indicó    que    la
proposición del H. Senador señor Prat, sustituye la incorporación del sector privado por la creación ce un Consejo de Promoción Turística, integrado por cinco funcionarios públicos de alta envergadura, Consejo que, a su juicio, no constituye una buena instancia ni para el sector privado ni para el Servicio Nacional de Turismo.
Concluyó  señalando  que,  en
todo caso, la filosofía que ha primado respecto a esta materia es que exista un fondo concursable pero al interior de la Corporación que se cree.
El  H.  Senador  señor  Pi'ler?.
puntualizó, que la insuficiencia de fondos a que se ha aludido es aplicable tanto para el caso que se establezca un mecanismo de fondos concursables como para el propuesto en el proyecto de ley, esto es, qve los recursos sean asignados por el Servicio Nacional de Turismo. Añadió que si se decide mantener esta forma de asignación de recursos, podría ser que en el futuro dichos recursos se vieran incrementados sustancialmente, con lo cual, vía aportes significativos del Estado, su rol en la promoción del turismo desplazaría la iniciativa privada en este campo. Adicionalmente la existencia de fondos concursables, complementada por recursos privados,
18.-
incentivará el rol del sector privado en la promoción del turismo.
Agregó que es necesario que el
Estado  pueda  concurrir  a  la  formación  de  estas corporaciones bajo ciertos requisitos mínimos.
A  vía  ejemplar,  señaló  que
podría estipularse que los recursos que aporte el Estado no signifiquen más de un tercio de la totalidad del valor del proyecto de promoción.
Por su parte/ la H. Senadora
señora Feliú llamó la atención de la Comisión en cuanto a los términos en que está redactado el Mensaje, el que señala específicamente que el Servicio Nacional de Turismo no estaba capacitado para responder a los requerimientos internacionales, en atención a su naturaleza de servicio público, lo que limitaba su actuar en la obtención de recursos y en la forma de emplearlos. Ello también significa que no se pueda conformar una estructura orgánica en que el Estado y el sector privado puedan participar en la gestión y administración de la actividad turística.
En consecuencia, añadió, y con
el objeto de resolver esta limitación, el Mensaje propone dotar al Servicio de las funciones necesarias para el cumplimiento de esos objetivos específicos. No obstante, con ello se está creando un órgano público que se desenvuelve como un ente privado, lo que viene a desnaturalizar el sistema, siendo de la mayor gravedad desde el punto de vista de nuestro derecho constitucional por cuanto los servicios públicos deben ser creados por ley con sus funciones públicas propias.
19.-
Por otra parte, manifestó que
el costo del proyecto es relativo pudiendo ser cualquier cifra, ya que es una ejecución presupuestaria que el Gobierno maneja, a su juicio, en forma discrecional.
A su vez se debatió en el seno
de la Comisión la conveniencia de que fuera una o varias las corporaciones que se formen en el futuro, así como también, el tiempo de duración que va a tener la participación estatal en ellas.
Al  respecto,  el  H.  Senador
señor Pinera manifestó que la proposición de que sea sólo una la entidad no resulta aceptable, ya que significa monopolizar la actividad turística. Añadió que el Estado no puede reconocer en forma oficial a una sola entidad que va a representar a todo el sector. Sin embargo, consideró pertinente establecer requisitos para que el Estado forme parte de una o varias de ellas.
El H. Senador señor Lavandero,
expresó que le resultaba indiferente que fuera una o varias las corporaciones, pero que estimaba conveniente que la participación estatal se redujera a tres años. Añadió que lo importante en esta materia, es que el Estado está asumiendo un vacío que los particulares no han podido satisfacer adecuadamente.
En otro orden de  ideas,  la
Comisión   consideró   más   apropiado   como   técnica legislativa que el proyecto de ley en estudio fuera una
20:.-
modificación de la actual ley del Servicio Nacional de Turismo, esto es, del decreto ley 1.224 , de 1975.
Con el objeto de resolver
los puntos en discrepancia, se presentaron dos indicaciones.
Una de  los   HH.  Senadores
señora Feliú y señores Pinera y Prat para sustituir su artículo único por otro que agrega el siguiente número 22 al artículo 5° del decreto ley N° 1.224:
"N° 22.- Integrar y participar en
la formación y constitución de corporaciones de derecho privado, sin fines de lucro, cuya finalidad fundamental sea la promoción turística de Chile en el extranjero.
El  Servicio  podrá  participar  a
través de representantes debidamente facultados por el Director Nacional en los órganos de dirección y de administración que establezcan los estatutos de tales entidades, en cargos que no podrán ser remunerados.
A través de concursos de proyectos
de promoción turística el Servicio podrá efectuar aportes a las corporaciones antes mencionadas. En estos concursos podrán participar todas las corporaciones existentes.
Para  estos  efectos,  el  Servicio
deberá elaborar las bases de cada concurso las que deberán contener, al menos, los requisitos mínimos y
21.-
los criterios básicos que los regirán. El Servicio deberá resolver los concursos de manera fundada y notificar a todas las corporaciones participantes de los resultados de los mismos.
En  todo  caso,  el  aporte  del
Servicio al financiamiento de un determinado proyecto de promoción turística no podrá exceder de un tercio del valor total del mismo. Adicionalmente, estos aportes no podrán ser asignados a financiar gastos administrativos ordinarios de las corporaciones, tales como remuneraciones del personal, arriendo de dependencias u otros similares.
El monto máximo de los aportes del
Servicio deberá ser determinado en la Ley cié Presupuestos de cada año."
- Puesta en votación, ella fue
aprobada por tres votos contra uno. Por la afirmativa lo hicieron los HH. Senadores señora Feliú y señores Pinera y Prat, y por la negativa, lo hizo el H. Senador señor Lavandero.
La    segunda    indicación    fue
presentada por el H. Senador señor Lavandero para incorporar como número 22 del artículo 5° del decreto ley N° 1.224, de 1975, el texto del proyecto de ley aprobado por la H. Cámara de Diputados.
Puesta  en  votación  fue
rechazada por tres votos contra uno. Votó por la afirmativa el H. Senador señor Lavandero, y por la negativa lo hicieron los HH. Senadores señora Feliú y señores Pinera y Prat.
22.-
Se  deja  constancia  que  la
Comisión, en forma unánime, acordó que la iniciativa ei estudio no requiere quorum especial de aprobación, por cuanto no se está en la situación descrita en el artículo 19 N° 21 de la Constitución Política de la República, toda vez que la creación e integración por parte del Estado de corporaciones de derecho privado, sin fines de lucro, no constituye una actividad empresarial. Se hace presente que, sin embargo, ella fue aprobada en la H. Cámara de Diputados con quórun calificado.
En consecuencia,  vuestra Comisión de Economía os propone que aprobéis el siguiente
PROYECTO DE LEY
Artículo único.-
Sustituirlo por el siguiente
"Artículo   único.-  Agrégase   el
siguiente número 22 al artículo 5° del decreto ley N° 1.224:
23.-
"N° 22.- Integrar y participar en
la formación y constitución de corporaciones de derecho privado, sin fines de lucro, cuya finalidad fundamental sea la promoción turística de Chile en el extranjero.
El  Servicio  podrá  participar  a
través de representantes debidamente facultados por el Director Nacional en los órganos de dirección y de administración que establezcan los estatutos de tales entidades, en cargos que no podrán ser remunerados.
A través de concursos de proyectos
de promoción turística el Servicio podrá efectuar aportes a las corporaciones antes mencionadas. En estos concursos podrár participar todas las corporaciones existentes.
Para  estos  efectos,  el  Servicio
deberá elaborar las bases de cada concurso las que deberán contener, al menos, los requisitos mínimos y los criterios básicos que los regirán. El Servicio deberá resolver los concursos de manera fundada y notificar a todas las corporaciones participantes de los resultados de los mismos.
En  todo  caso,  el  aporte  del
Servicio al financiamiento de un determinado proyecto de promoción turística no podrá exceder de un tercio del valor total del mismo. Adicionalmente, estos aportes no podrán ser asignados a financiar gastos administrativos ordinarios de las corporaciones, tales como remuneraciones del personal, arriendo de dependencias u otros similares.
24.-
El monto máximo de los aportes del
Servicio  deberá  ser  determinado  en  la  Ley  de Presupuestos de cada año.".".
Acordado     en     sesiones
celebradas los días 13 de enero y 24 de marzo, con la asistencia de los HH. Senadores señores Francisco Prat Alemparte (Presidente), señora Olga Feliú Segovia (Santiago Sinclair Oyaneder), y señores Ricardo Hormazábal Sánchez, Jorge Lavandero Illanes y Sebastián Pinera Echenique.
marzo de 1993.
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XIMENA BELMAR STEGMANN Secretaria de -la^ Comisión
Sala  de  Comisión,  a  30  de
25.-
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