2
3





Nº 17.227





Valparaíso, 22 de diciembre de 2.000.





Tengo a honra remitir a Vuestra Excelencia copia fotostática, debidamente autenticada, del proyecto de Ley del Deporte, aprobado por el Congreso Nacional, el cual fue objeto de observaciones por parte de S.E. el Presidente de la República.





Hago presente a Vuestra Excelencia que, con fecha 20 del mes en curso, el Congreso dio término a la tramitación del proyecto en referencia.





Asimismo, comunico a Vuestra Excelencia que el Senado aprobó el proyecto, en general, con el voto afirmativo de 43 señores Senadores,  de un total de 46 en ejercicio,  y en particular,  los artículos  5º, 15, 16, 20,  25, 30, 46 y 77 permanentes (correspondientes  a los artículos  5º,  16,  17,  21, 26,  31,  47 y 78 permanentes,  respectivamente,  del texto  aprobado en primer trámite constitucional por esta Corporación) y  4º transitorio,  con el voto  favorable de 27 señores Senadores,  de un total de 44 en ejercicio.  Por su parte,  los artículos 70, 71 y 72 permanentes (correspondientes a los artículos 71, 72 y 73 del texto aprobado en primer trámite constitucional), y que fueron incorporados en los segundos informes respectivos, fueron aprobados, en la votación particular, por 27 votos de 44 señores Senadores en ejercicio.





La Cámara de Diputados comunicó que aprobó el proyecto, en segundo trámite constitucional, con enmiendas. En el oficio correspondiente se hace presente que los artículos  5º,  15,  16,  20,  25,  30, 46, 70, 71, 72 y 77 permanentes (correspondientes a los artículos  5º,  14,  15,  19,  24,  29, 45, 69, 70, 71 y 77 permanentes de esa Cámara), y el artículo 4º transitorio, fueron aprobados, en general, con el voto a favor de 94 señores Diputados de 120 en ejercicio,  en  tanto que en particular, d el modo siguiente:  la totalidad  de los artículos ya reseñados, con excepción del 5º, con el voto afirmativo de 96 señores Diputados, y el artículo 5º, con el voto a favor de 88 señores Diputados, en ambos casos de 117 en ejercicio.





En  tercer  trámite  constitucional,  el Senado aprobó, por 28 votos a favor de un total de 48 señores Senadores en ejercicio, las modificaciones  introducidas por la H. Cámara de Diputados recaídas en las siguientes disposiciones: artículo 5º; artículo 15 inciso final (incorporado por la Cámara  de  Diputados  en segundo trámite constitucional);  artículo 16 letra a) y letras d) y e) (éstas dos últimas  incorporadas  por la  Cámara de Diputados en segundo trámite constitucional); artículo 25 letras b) y h) (ésta última incorporada, como letra i), por la Cámara en segundo trámite constitucional), e inciso tercero, y artículo 71, letras b) y d).





La  proposición  de la  Comisión  Mixta  constituida para  resolver  las divergencias  suscitadas  con ocasión de la tramitación del proyecto, que recayó,  entre otros,  en el artículo 15,  incorporando  una letra j)  y en su inciso tercero; en el artículo 20, letras e) y f), y en el artículo 25, agregando las letras f)  y g) y en su inciso segundo, fue aprobada en el Senado con el voto afirmativo de 34 señores Senadores de un total de 47 en ejercicio. Por su parte, la Cámara de Diputados  comunicó  que aprobó dicha proposición con el voto afirmativo de los más de 70 señores Diputados presentes de un total de 118 en ejercicio.





Por su parte, las observaciones de S.E. el Presidente de la  República  aprobadas  por  el Congreso  Nacional  no  incidieron  en  normas de ley orgánica constitucional.





Por  no  haberse suscitado cuestión de constitucionalidad acerca del proyecto no se acompañan las actas respectivas.





En consecuencia  y  debido  a que el referido proyecto de ley  contiene  materias  propias de ley orgánica constitucional,  y a lo establecido en el artículo 82, Nº 1º, de la Constitución Política de la República, me permito enviarlo a ese Excmo.  Tribunal  Constitucional,  para  los efectos de lo dispuesto en la disposición antes citada.





Acompaño copia de los oficios Nº 15.057, de 22 de Septiembre de 1.999;  Nº 16.446, de 27 de Julio de 2.000,  Nº 16.717, de 30 de Agosto de 2.000, Nº 16.823, de 12 de Septiembre de 2.000 y Nº 17.171, de 13 de Diciembre de 2.000, del Senado,  y  Nº 2.905, de 21 de Junio de 2.000,  Nº 3.065, de 6 de Septiembre de 2.000 y Nº 3180, de 20 de diciembre de 2000, de la Cámara de Diputados.





Dios guarde a Vuestra Excelencia.

ANDRES ZALDIVAR LARRAIN

            Presidente del Senado

CARLOS HOFFMANN CONTRERAS

              Secretario del Senado

A S.E.


el señor Presidente del Excmo. Tribunal Constitucional








