SEGUNDO INFORME DE LA COMISION DE AGRICULTURA, SILVICULTURA Y PESCA SOBRE EL PROYECTO DE LEY, EN PRIMER TRAMITE CONSTITUCIONAL, QUE OTORGA DETERMINADOS BENEFICIOS A LOS PROPIETARIOS DE PREDIOS DERIVADOS DEL PROCESO DE REFORMA AGRARIA.

BOLETIN N° 1.099‑01

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Agricultura, Silvicultura y Pesca pasa a emitiros el segundo informe reglamentario sobre el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, de origen en un mensaje de S.E. el Presidente de la República, que otorga determinados beneficios a los propietarios de predios derivados del proceso de Reforma Agraria.

urante el estudio realizado en este segundo trámite reglamentario, vuestra Comisión contó con la asistencia y la colaboración del Ministro de Agricultura don Emiliano Ortega Riquelme: de los Subsecretarios de Agricultura y de Hacienda, señores Alejandro Gutiérrez y Manuel Marfán, y de los asesores del Ministerio de Agricultura señores Jorge Precht, Alvaro Sapag, Sergio Mujica y Luis Iván Díaz.

Para el despacho de esta iniciativa legal, S.E. el Presidente de la República ha hecho presente la urgencia constitucional, en todos sus trámites, incluidos los que correspondiere cumplir en el H. Senado, calificándola de "suma", a partir del día 15 de junio de 1994.

A algunas de las sesiones en las que se discutió este proyecto de ley asistieron los Diputados no miembros de la Comisión señores Longueira Montes, don Pablo: Munizaga Rodríguez, don Eugenio: Ojeda Uribe, don Sergio, y señora Rebolledo Leyton, doña Romy.

En conformidad con lo dispuesto en los artículos 130 y 288 del Reglamento de la Corporación, este informe versa sobre el proyecto aprobado en general por esa Honorable Cámara en su sesión de fecha 9 de junio de 1994, con todas las indicaciones admitidas a discusión en la Sala y las aprobadas por la Comisión de Hacienda, sin perjuicio de las modificaciones que la Comisión acordare introducirle con ocasión de este segundo trámite reglamentario. Como es de vuestro conocimiento, este informe debe referirse, expresamente, a las materias que se indican en seguida.

1º.
DE LOS ARTICULOS QUE NO HAYAN SIDO OBJETO DE INDICACIONES NI DE MODIFICACIONES

Se encuentran en esta situación los artículos 2º y 5º.
2º.
DE LOS ARTICULOS CALIFICADOS COMO NORMAS DE CARACTER ORGÁNICO CONSTITUCIONU O DE QUORUM CALIFICADO.

La Comisión, por unanimidad, determinó que no existen normas de estos rangos.

3º.
DE LOS ARTICULOS SUPRIMIDOS.

No los hubo.

4º.
DE LOS ARTICULOS MODIFICADOS.

Artículo lº

La Comisión acogió las siguientes indicaciones:

-Del Diputado señor Taladriz, don Juan Enrique, para intercalar, en el inciso primero, entre las palabras "predios" y "derivados", la frase ", parcelas o sitios".

Se aprobó por mayoría de votos.

-De los Diputados señores Ceroni, don Guillermo, y Letelier, don Felipe, para intercalar, en el número 2, entre las palabras "rústicos" y "derivados", la frase ", parcelas o sitios".

Fue aprobada por unanimidad.

Se hace constar expresamente que la Comisión, por unanimidad, acordó intercalar la frase "parcelas o sitios", a continuación de las palabras "predios rústicos" o "predios", cada vez que éstas se mencionen en el articulado del proyecto.

De los Diputados señores Correa, don Sergio, y Melero, don Patricio, para suprimir en el número 4 del inciso primero, la frase "y que éstos sean su fuente principal de ingresos".

Fue aprobada por mayoría de votos.

Artículo 4º

Fueron aprobadas, 
por unanimidad, dos indicaciones del Diputado señor Letelier, don Juan Pablo, a saber:

-Para reemplazar, en el inciso primero, la frase "dentro del plazo de un año" por "dentro de los doce meses siguientes a la publicación de esta ley en el Diario Oficial".

-Para agregar un nuevo inciso tercero, del siguiente tenor:

"Sin perjuicio de lo anterior, cuando se tratare de una condonación que requiriere cumplir lo establecido en el inciso final del artículo 12, el plazo antes señalado será de veinticuatro meses."

5º.
DE LOS ARTICULOS NUEVOS INTRODUCIDOS.

No los hay.

6º.
DE LOS ARTICULOS DEL PROYECTO QUE DEBAN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.

El señor Presidente de la Comisión, con el asentimiento unánime de los señores Diputados presentes, determinó que en este segundo trámite reglamentario no hay artículos que deban ser conocidos por la Comisión de Hacienda.

7º.
DE LAS INDICACIONES RECHAZADAS POR LA COMISION.

En el artículo 1º.

De los Diputados señores Acuña, don Mario; Ceroni, don Guillermo: Hernández, don Miguel; Letelier, don Felipe, y Silva, don Exequiel, para intercalarte en el inciso primero, entre las palabras "predios" y "derivados", la frase "o sitios asignados como tales".

Fue rechazada por mayoría de votos.

De la Comisión de Hacienda, para reemplazar las palabras "dos predios" por "un predio".

Se rechazó por mayoría de votos.

De los Diputados señores Bayo, don Francisco, y García, don René Manuel, para reemplazar la frase "al 31 de mayo de 1993" por "a la fecha de publicación de esta ley".

Se rechazó por unanimidad.

De los Diputados señores Bayo, don Francisco; Galilea, don José Antonio; García, don René Manuel: Mathei, doña Evelyn; Munizaga, don Eugenio, y Rodríguez, don Claudio, para eliminar el inciso tercero.

Fue rechazada por mayoría de votos.

Del Diputado señor Letelier, don Juan Pablo, para agregar el siguiente número, nuevo:

"6. Que a la fecha de presentación de la respectiva solicitud, el propietario haya separado los roles de propiedad sobre sus sitios y parcelas, de estar éstas físicamente separadas.

El Servicio de Impuestos Internos otorgará prioridad en la tramitación de estas peticiones de separación de roles."

Se rechazó por mayoría de votos.

En el artículo 3º

De los Diputados señores Aguiló, don Sergio; Estévez, don Jaime; Letelier, don Juan Pablo, y Naranjo, don Jaime, para sustituir la frase "sus grados medio a máximo" por "su grado máximo".

Se rechazó por mayoría de votos.

8º.
INDICACIONES DECLARADAS INADMISIBLES

En el artículo 1º

Del Diputado señor .Letel.ier, don Juan Pablo, para intercalar, en la primera parte del inciso primero, entre las palabras "predios" y "derivados" la frase ", sitios o propiedades destinadas a fines habitacionales de carácter social".

Fue declarada inadmisible, por mayoría de votos.

Del Diputado señor Letelier, don Juan Pablo, para agregar, en el número 1 del inciso primero, a continuación de la palabra "naturales", la expresión "o jurídicas".

Se declaró inadmisible, por mayoría de votos.

De los Diputados señores Aylwin, don Andrés: Elgueta, don Sergio; Letelier, don Juan Pablo, y Naranjo, don Jaime, para agregar el siguiente inciso final:

"Igualmente, los propietarios deberán renunciar a su derecho a los bienes comunes a favor de la municipalidad respectiva para dedicar dichos bienes a proyectos de recreo o esparcimiento y otros de beneficio general de la comunidad, incluidos posibles asignaciones a campesinos privados de sus derechos por el decreto ley Nº 208, de 1973."

En uso de sus atribuciones, el señor Presidente de la Comisión la declaró inadmisible.

9º.
TEXTO INTEGRO DEL PROYECTO TAL COMO HAYA SIDO APROBADO POR LA COMISION.

En mérito de las consideraciones anteriormente expuestas y de las que, en su oportunidad, os dará a conocer el señor Diputado Informante, el texto aprobado por vuestra Comisión de Agricultura, Silvicultura y Pesca es el siguiente

PROYECTO DE LEY.

Artículo 1º.  Condónase, a contar de la fecha de publicación de esta ley, la deuda fiscal con la ex CORA, hasta por dos predios, parcelas o sitios derivados de la Reforma Agraria, a aquellos deudores que cumplan copulativamente con los siguientes requisitos:

1.
Que se trate de personas naturales;

2.
Que sean propietarios, al 31 de mayo de 1993, de hasta dos predios rústicos, parcelas o sitios derivados directamente del proceso de la Reforma Agraria, cualesquiera que sean su superficie o características, se trate de asignatarios originales o de sucesores suyos en el dominio, a cualquier título. Para estos efectos, se entenderán como un solo propietario tanto a éste como a su cónyuge no divorciado a perpetuidad y a sus hijos menores, incluyendo en este cómputo aquellos predios en que. sean comuneros o aquellos de propiedad de sociedades en las que participen como socios el propietario mismo, su cónyuge no divorciado a perpetuidad y sus hijos menores.

3.
Que no se trate de predios rústicos, parcelas o sitios adquiridos en remate a la ex Corporación de Reforma Agraria, a la ex Oficina de Normalización Agraria o al Servicio Agrícola y Ganadero, en virtud de lo dispuesto en la letra e) del artículo 67 de la ley Nº 16.640 y en el articulo 22 del decreto ley Nº 2.247, de 1978, sin distinguir si el actual propietario es adquirente posterior a cualquier titulo.

4.
Que trabajen directamente los predios, parcelas o sitios, sea personalmente o como empleadores, y 

5.
Que a la fecha de presentación de la respectiva solicitud se encuentren al día en sus obligaciones tributarias y previsionales, cuando corresponda.

La condonación a que se refiere este artículo comprende todos los saldos, sean morosos o vigentes, incluyendo la totalidad del capital, reajustes e intereses.

Los propietarios de predios, parcelas o sitios de la Reforma Agraria que los hayan adquirido conjuntamente con la casa y el sitio comprendidos en la asignación sólo tendrán derecho al beneficio establecido en este precepto cuando transfieran, pura y simplemente y a título gratuito; al asignatario original o a la sucesión de éste, la casa y el sitio comprendidos en la asignación, siempre que habiten o trabajen en éstos al 31 de mayo de 1993. La donación estará exenta del trámite de insinuación y de todo impuesto y gravamen.

Artículo 2º. El mismo beneficio señalado se extenderá también a las sociedades agrícolas constituidas hasta el 31 de mayo de 1993 inclusive, por los herederos o por éstos y el cónyuge sobreviviente de los beneficiarios indicados en el artículo 19, siempre que mantengan su calidad de pequeños productores agrícolas o campesinos, conforme a la ley Nº 18.910, y que cumplan, además, con los requisitos indicados en los Nº. 2, 3, 4 y 5 del artículo anterior. Corresponderá al Instituto de Desarrollo Agropecuario certificar la exigencia contenida en este artículo.

Artículo 3º.  El Servicio de Tesorerías notificará por escrito al deudor los beneficios que otorga esta ley y los requisitos para acogerse a ellos.

El deudor deberá presentar una solicitud en los términos, condiciones y plazo que determine el reglamento, a la que deberá adjuntar un certificado otorgado por el Servicio Agrícola y Ganadero en el que conste que el actual propietario del predio está o no está afecto a lo dispuesto en el inciso final del artículo 19.

El que a sabiendas proporcione o suministre datos falsos o maliciosamente incompletos que impliquen obtener los beneficios indicados en esta ley será sancionado con presidio menor en sus grados medio a máximo. Sin perjuicio de lo anterior, dichas personas perderán el mencionado beneficio y no podrán ser sujetos de futuros beneficios fiscales.

Artículo 4º.  Si el interesado no presentare la solicitud indicada en el inciso primero del artículo anterior dentro de los doce meses siguientes a la publicación de esta ley en el Diario Oficial se entenderá que renuncia al beneficio.

Mientras transcurre dicho plazo, se interrumpirán los plazos de prescripción de las acciones de cobro y no procederá el abandono del procedimiento.

Sin perjuicio de lo anterior, cuando se tratare de una condonación que requiriere cumplir lo establecido en el inciso final del artículo 12, el plazo antes señalado será de veinticuatro meses.

Artículo 5º.  Mediante decreto supremo del Ministerio de Hacienda, el que, además, llevará la firma del Ministro de Agricultura, expedido dentro del plazo de sesenta días, contados desde la publicación de esta ley, se determinarán las formalidades y demás condiciones que se deban cumplir para acogerse y hacer efectiva la condonación que se otorga por este cuerpo legal.

************

Se designó Diputado Informante al señor MARIO ACUÑA CISTERNAS.

SALA DE LA COMISION, a 22 de junio de 1994.

Acordado en sesiones de fechas 15 y 22 de junio de 1994, con la asistencia de los Diputados señores Letelier Morel, don Juan Pablo (Presidente); Acuña Cisternas, don Mario; Ceroni Fuentes, don Guillermo; Correa De la Cerda, don Sergio; Galilea Vidaurre, don José; Gutiérrez Romín, don Homero; Hernández Saffirio, don Miguel; Hurtado Ruiz‑Tagle, don José Maria; Letelier Norambuena, don Felipe; Melero Abaroa, don Patricio; Naranjo Ortiz, don Jaime; Silva Ortiz, don Exequiel; Taladriz García, don Juan Enrique y Vargas Lyng, don Alfonso.

Por la vía del reemplazo, asistieron los Diputados señores Martínez Labbé, don Rosauro, y Munizaga Rodríguez, don Eugenio.

MIGUEL CASTILLO JEREZ,

Secretario de la Comisión.
