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INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA INCREMENTO DEL MONTO MÁXIMO QUE INDICA PARA ENACAR S.A.

BOLETÍN Nº 1.910-05

HONORABLE CÁMARA:


Vuestra Comisión de Hacienda pasa a informaros el proyecto de ley mencionado en el epígrafe, en cumplimiento del inciso segundo del artículo 17 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional y conforme a lo dispuesto en los artículos 220 y siguientes del Reglamento de la Corporación.


La iniciativa tiene su origen en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, calificada de “suma” urgencia para su tramitación legislativa.


Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto los señores Felipe Sandoval y Eduardo Bitrán, Ministro Vicepresidente Ejecutivo y Gerente General de la Corporación de Fomento de la Producción, respectivamente.

I.
OBJETIVO Y ESTRUCTURA DEL PROYECTO

La iniciativa tiene por objeto incrementar extraordinariamente la transferencia de recursos a la Empresa Nacional del Carbón S.A. (ENACAR), hasta la suma de $ 3.085 millones, para absorber las mayores pérdidas operacionales estimadas para lo que resta del ejercicio presupuestario 1996.


El proyecto consta de un artículo único.

II.
IDEAS MATRICES Y FUNDAMENTALES DEL PROYECTO

La idea matriz o fundamental del proyecto consiste en autorizar por ley el incremento del monto establecido en la glosa Nº 13 del presupuesto vigente de la Corporación de Fomento de la Producción, hasta en la cantidad de $ 3.085 millones.

III. DISPOSICIONES LEGALES QUE EL PROYECTO MODIFICA

La glosa Nº 13 de la Partida presupuestaria 07, correspondiente a la Corporación de Fomento de la Producción, permite destinar un monto máximo de $ 7.179 millones para cubrir posibles déficit operacionales de ENACAR S.A., precisándose que “El monto destinado a financiar déficit operacional sólo podrá incrementarse mediante autorización expresa otorgada por ley.”.

IV. ANTECEDENTES PRESUPUESTARIOS O FINANCIEROS

El informe financiero elaborado por la Dirección de Presupuestos señala que el incremento máximo de $ 3.085.000 miles se financiará con reasignaciones del presupuesto vigente, aplicándose la normativa dispuesta en la Ley Orgánica de la Administración Financiera del Estado y el artículo 4º de la Ley de Presupuestos del Sector público para 1996.

V. DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN GENERAL DEL PROYECTO

Los representantes del Ejecutivo reiteraron en la Comisión la decisión del Gobierno de mantener en funcionamiento la Empresa Nacional del Carbón S.A., efectuándose un profundo proceso de reestructuración y nacionalización de la empresa.


La conclusión anterior estaría fundada en una evaluación de la viabilidad de ENACAR, efectuada por los consultores independientes Merx Ltd., sobre la base del Proyecto Lota 2001, que estima que a partir de 1998 las pérdidas serían cercanas a los US $ 10.0 millones, sugiriéndose un escenario de supervivencia estructurado en un proyecto alternativo con cambios de enfoque producción/marketing, reducciones de los costos indirectos y optimización de la organización, para lograr así reducir las pérdidas en unos US$ 6 millones, resultando pérdidas de unos US$ 2 millones para fin de siglo.


La diferencia básica entre el proyecto Lota 2001 y el estudio de la Consultora Merx radica en conclusiones más optimistas de la primera respecto al rendimiento del programa de desarrollo de galerías subterráneas.


El programa de austeridad y nacionalización previsto por el Gobierno para ENACAR debió conofrontarse con el reciente conflicto laboral en Lota, dando lugar a dos documentos que se adjuntan a este informe y que expresan los acuerdos a que llegaron las partes, estos son, el PROTOCOLO suscrito entre el Gobierno y los Sindicatos de ENACAR LOTA y un ANEXO a dicho documento.


La Comisión tuvo presente en su análisis la proyección que hacen los personeros de CORFO del manejo de los déficit operacionales de la empresa hasta el año 2.000, considerando aumentos de producción, venta de activos y reducción de costos.


En el futuro próximo se estima el siguiente resultado:

DEFICIT
1º
SEMESTRE
1997
MM $ 4.086

DEFICIT
2º
SEMESTRE
1997
MM $ 2.156

DÉFICIT
TOTAL
AÑO
1997
MM $ 6.242

	                                          4º Trim. 1996      1º Trim. 1997      2º Trim. 1997      3º trim. 1997      4º Trim. 1997

PRODUCCIÓN

ENACAR                                47.400                46.600                 95.750                127.750              72.900



	DÉFICIT

CONSOLIDADO MM$              3.725                   3.069                   1.018                       699                1.456





La Comisión debatió en profundidad la viabilidad de la empresa y el programa de nacionalización de pérdidas que culminaría con un déficit para el año 1999 de $ 1.000 millones.


El planteamiento del Ejecutivo para fundamentar la transferencia de los $ 3.085 millones se basa en que no se superarían los incrementos presupuestarios que se establezcan en la Ley de Presupuestos, lográndose un equilibrio operacional el año 2.000 con reducciones de costos y aumentos de producción.


Se planteó por la Comisión la conveniencia de establecer un esquema de evaluación por lo menos trimestral con un desfase necesario para disponer de la información y déficit desde el tercer trimestre de 1996 en adelante y que cuente con la verificación técnica de una empresa consultora calificada y el análisis de la propia CORFO, todo lo cual sería establecido en una glosa de la ley de presupuestos del año 1997.


Por otra parte, se hizo presente también en la Comisión que los propósitos del Gobierno serían inalcanzables y que los requerimientos de capital efectivo que ha demandado ENACAR en su proceso de ajuste suman cifras superiores a lo que exigiría el cierre de la mina.


Sometido a votación en general el proyecto, fue aprobado por 7 votos a favor, 4 votos en contra y una abstención.

VI. DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN PARTICULAR DEL PROYECTO

En relación con este párraro cabe señalar lo siguiente:


Por el artículo único, se autoriza el incremento hasta en la cantidad de $ 3.085.000 miles del monto máximo para déficit operacional, establecido en la glosa Nº 13 del presupuesto vigente de la Corporación de Fomento de la Producción.


En relación con la transferencia a ENACAR de tales recursos, se debatió en la Comisión la factibilidad de reducir dicho monto con ventas de activos que han sido considerados como sensibles para los trabajadores, que incluyen fundamentalmente la Maestranza de ENACAR, el Hospital de Lota y el Parque de Lota; bienes cuya tasación preliminar los sitúa en un valor de $ 900 millones.


Los Diputados señores Longueira y Palma, don Andrés, formularon una indicación para sustituir la expresión “$ 3.085.000 miles” por la expresión “$ 2.185.000 miles”.


Puesta en votación la indicación precedente fue aprobada por 7 votos a favor, 2 votos en contra y 3 abstenciones.


La Diputada Matthei, señora Evelyn, formuló una indicación para agregar el siguiente inciso segundo:


“La empresa no podrá pagar indemnizaciones con cargo a estos fondos.”.


Puesta en votación la indicación precedente fue rechazada por 4 votos a favor, 8 votos en contra y una abstención.


Sometido a votación el artículo único, con la indicación antes aprobada, fue aprobado por 6 votos a favor, 4 votos en contra y una abstención.

VII. CONSTANCIAS
1.-  Disposiciones del proyecto que deben aprobarse con quórum especial

No hay.

2.-  Disposiciones o indicaciones rechazadas

De la Diputada Matthei, señora Evelyn, para agregar un inciso segundo.

3.-  Artículos que no fueron aprobados por unanimidad

El artículo único del proyecto.

4.-  Se han introducido al proyecto modificaciones formales que se recogen en el texto propuesto a continuación.

VIII. CONCLUSIÓN

En virtud de lo antes expuesto y de los antecedentes que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, la Comisión de Hacienda recomienda la aprobación del siguiente:


PROYECTO DE LEY


“Artículo único.- Autorízase el incremento hasta la cantidad de $ 2.185.000 miles del monto máximo para déficit operacional, establecido en la glosa Nº 13 del presupuesto vigente de la Corporación de Fomento de la Producción.”.


SALA DE LA COMISIÓN, a 4 de septiembre de 1996.


Acordado en sesiones de fechas 29 de agosto y 3 de septiembre de 1996, con la asistencia de los Diputados señores Longueira, don Pablo (Presidente); Arancibia, don Armando; Galilea, don José Antonio (Vilches, don Carlos); García, don José; Jocelyn-Holt, don Tomás; Jürgensen, don Harry; Makluf, don José; Matthei, señora Evelyn; Montes, don Carlos; Ortiz, don José Miguel; Palma, don Andrés; Rebolledo, señora Romy (Wörner, señora Martita) y Schaulsohn, don Jorge.


Se designó Diputado Informante al señor LONGUEIRA, don PABLO.

JAVIER ROSSELOT JARAMILLO

Secretario de la Comisión

