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BOLETÍN Nº 1197-14-2

SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE LA INEMBARGABILIDAD DE VIVIENDAS SOCIALES DE EMERGENCIA.

-------------------------------------------------------------------------------------

Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano pasa a informaros sobre el proyecto de ley, en segundo trámite reglamentario y de origen en una moción de los Diputados señores León, don Roberto; Ortiz, don José Miguel; Jocelyn-Holt, don Tomás;  Gutiérrez, don Homero; Cornejo, don Aldo; Hernández, don Miguel; Moreira, don Iván; Cardemil, don Alberto; Pérez, don Ramón, y señora Rebolledo, doña Romy, que establece la inembargabilidad de las viviendas sociales de emergencia.


En este informe, reglamenta- riamente, se debe hacer expresa mención de las siguientes materias:

I. ARTÍCULOS QUE NO HAN SIDO OBJETO DE INDICACIONES NI DE MODIFICACIONES.


El artículo único fue objeto de modificaciones.


II. ARTÍCULOS CALIFICADOS COMO NORMAS DE CARÁCTER ORGÁNICO-CONSTITUCIONAL O DE QUÓRUM CALIFICADO.


La Comisión determinó, por unanimidad, que el proyecto no contiene normas de ley orgánica constitucional ni de quórum calificado.

III. ARTÍCULOS SUPRIMIDOS.

No hay artículos suprimidos.

IV. ARTÍCULOS MODIFICADOS.


El artículo único fue objeto de la siguiente modificación:


Los señores Elizalde; Pérez, don Ramón; Soria, Hamuy y Sabag, presentaron una indicación para sustituir  el inciso segundo del artículo único por el siguiente:


“Los bienes raíces por destinación denominados viviendas de emergencia, así definidas en el artículo 5º del decreto ley Nº 2.552, de 1979, y sus ampliaciones, cuyo destino sea el uso habitacional.”


Vuestra Comisión, al prestar su asentimiento unánime a la aprobación de esta  indicación, se fundamentó en lo dispuesto en el artículo 5º del decreto ley Nº 2.552, de 1979, el cual,  en su inciso segundo, establece la definición de las “viviendas de emergencia.”

V. ARTÍCULOS NUEVOS.


El proyecto no contiene artículos nuevos.

VI. ARTÍCULOS QUE DEBAN SER CONOCIDOS POR LA COMISIÓN DE HACIENDA.


El proyecto no contiene disposiciones que deban ser conocidas por la Comisión de Hacienda.

VII.  INDICACIONES RECHAZADAS.


Vuestra Comisión rechazó, por asentimiento unánime, una indicación del señor Balbontín, presentada en la Sala durante la discusión del primer informe, que tenía por objeto reemplazar, en el inciso nuevo que se propone agregar al Nº 8 del artículo 455 del Código de Procedimiento Civil, el vocablo “mediaguas” por la expresión “viviendas provisorias de emergencia”.

**********


En mérito de lo expuesto, vuestra Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano os recomienda aprobar el siguiente

PROYECTO DE LEY.

Artículo único.- Agrégase al número 8 del artículo 445 del Código de Procedimiento Civil el siguiente inciso: 


“Los bienes raíces por destinación denominados viviendas de emergencia, así definidas en el artículo 5º del decreto ley Nº 2.552, de 1979, y sus ampliaciones, cuyo destino sea el uso y habitación.”

*******


Sala de la Comisión, a 19 de junio  de 1996.


Se designó Diputado Informante al señor León, don Roberto.


Acordado en sesión celebrada el día miércoles 19 de junio de 1996, con la asistencia del señor PÉREZ, don Víctor (Presidente accidental) y de los señores ELIZALDE, don Ramón; PÉREZ,  don Ramón; SORIA, don Jorge; HAMUY, don Mario, y SABAG, don Hosain.

HÉCTOR PIÑA DE LA FUENTE,

                                                       Secretario de la Comisión.

