BOLETIN N° 548‑14

INFORME DE LA COMISION DE VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO SOBRE EL PROYECTO DE LEY RELATIVO AL SUBSIDIO HABITACIONAL RURAL INDIGENA.

HONORABLE CAMARA:


Vuestra Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano pasa a informaros sobre el proyecto de ley, iniciado en un mensaje de S.E. el Presidente de la República, que tiene por objeto establecer normas para facilitar el acceso a programas habitacionales destinados al sector rural, a ocupantes de tierras indígenas.


En el estudio de este proyecto de ley, la Comisión contó con la concurrencia del Ministro de Vivienda y Urbanismo, señor Alberto Etchegaray Aubry; del Director Nacional del Instituto de Desarrollo Agropecuario, señor Hugo Ortega; de los asesores del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, señores Leonardo Moreno y René Cortínez; del asesor del Instituto de Desarrollo Agropecuario, señor Sebastián Hamel, y del Director de la Comisión Especial de Asuntos Indígenas, señor José Bengoa.


A las sesiones asistieron, además, invitados por acuerdo de la Comisión, los señores Diputados representantes de la IX Región.

I.
MINUTA SOBRE LAS IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.


El mensaje por medio del cual el Ejecutivo somete a la consideración de la Honorable Cámara el presente proyecto de ley tiene por objeto introducir modificaciones en la ley N° 17.729, que establece normas sobre protección de indígenas, con el fin de facilitar el acceso a programas habitacionales rurales a ocupantes de tierras indígenas que cuenten con la anuencia de los titulares de ellas.


El proyecto contempla la posibilidad de que puedan acceder a los programas habitacionales rurales quienes, de conformidad con las disposiciones de la ley N° 17.729, posean la calidad de indígenas o de ocupantes de una "reserva", es decir, de tierras que aún no han sido sometidas al proceso de división y, que, debido a esta situación, aquéllos no han podido beneficiarse con los programas habitacionales rurales.


Asimismo, se pretende que los ocupantes de las hijuelas provenientes de la división de una reserva establecida de conformidad con la ley N° 17.729, que no posean título alguno, puedan optar al subsidio habitacional, con la autorización o tolerancia del dueño.


El artículo 26 de la citada ley dispone que dichas hijuelas son indivisibles aun en el caso de sucesión por causa de muerte y que sólo pueden ser gravadas o hipotecadas a favor de organismos del Estado o de instituciones crediticias, bancarias o financieras, si cuentan con la autorización del Director Regional del Instituto de Desarrollo Agropecuario (INDAP).


De esta manera, los ocupantes de dichos predios están impedidos del acceso a los subsidios habitacionales establecidos a favor de los habitantes del sector rural. Se trata de que, de esta forma, puedan construir una vivienda en el predio que ocupan y así mejorar sus condiciones de vida.


El proyecto en trámite no innova sobre la situación actual de los campesinos indígenas respecto de la propiedad de sus tierras, sino que, únicamente, tiene por objeto permitir al titular del dominio de una hijuela constituir derechos reales de uso sobre porciones determinadas de ella, a favor de ocupantes que estén ligados a él por vínculos de parentesco, o a favor de otros ocupantes que, sin ser parientes suyos, trabajen o vivan en la hijuela. Por este medio, se pretende posibilitar que estas familias accedan a los programas habitacionales estatales destinados al sector rural y, de este modo, construyan una vivienda en el predio que ocupan.


El Director Regional del Instituto de Desarrollo Agropecuario deberá otorgar la autorización respecto de la porción de la superficie de la hijuela sobre la cual se podrá constituir el derecho real de uso, previo informe favorable de la Secretaría Regional Ministerial de Vivienda y Urbanismo, (con el objeto de cautelar el cumplimiento de requisitos técnicos mínimos, especialmente en lo relativo a las condiciones sanitarias de los lugares en que se emplazarán las viviendas.


En síntesis, el proyecto de ley no modifica el régimen actual de tenencia de la tierra en el sector indígena, sino que solamente está destinado a solucionar el problema habitacional que‑ afecta a las familias indígenas que tienen esta calidad"en conformidad con las normas establecidas en la ley NO 17.729.

II.
MENCION DE LOS ARTICULOS CALIFICADOS COMO NORMAS DE CARACTER ORGANICO CONSTITUCIONAL 0 DE QUC= CALIFICADO.

El proyecto de ley no contiene normas de estas características.

III. PERSONAS ESCUCRADAS POR LA COMISION.

El Ministro de Vivienda y Urbanismo, señor Alberto Etchegaray Aubry, expresó ante la Comisión que el proyecto de ley no altera de modo alguno el actual sistema de la propiedad indígena, sino que solamente procura solucionar el problema habitacional que afecta a las familias chilenas indígenas de las regiones VIII, IX y X, sin alterar sus costumbres ancestrales.

En la misma oportunidad, hizo presente que el proyecto en estudio no otorga ningún privilegio a esas minorías étnicas, sino que reconoce una situación de hecho, con el objeto de que los indígenas puedan acceder al subsidio habitacional rural en igualdad de condiciones con el resto de los chilenos, sin perjuicio de que, posteriormente, se proponga una solución de fondo al problema indígena, por medio de una reforma de la ley actualmente vigente.
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Del mismo modo, señaló que es una sana política fomentar el desarrollo de las zonas rurales, con el f in de evitar que continúe la emigración de sus' habitantes a las grandes ciudades, y agregó que los programas del Ministerio han estado orientados a favorecer a este sector de la ciudadanía, pero sin considerar, hasta el momento, el problema habitacional que afecta al pueblo indígena.

El Director Nacional del Instituto de Desarrollo Agropecuario, señor Hugo Ortega, manifestó en el seno de la Comisión que el problema de la tenencia de la tierra ha marginado al pueblo mapuche del acceso al subsidio habitacional, produciéndose un desequilibrio con el resto de los chilenos, ‑ agregando ‑también que este proyecto satisface una demanda muy sentida del sector rural indígena.

Por su parte, el Director de la Comisión Especial de Asuntos Indígenas, señor José Bengoa, señaló ante la Comisión que este proyecto de ley, es una aspiración muy sentida por el pueblo indígena, que viene a solucionar un problema social grave que afecta, en particular, a once comunidades que habitan en su gran mayoría la región del Alto Bío‑Bío, que no han logrado solucionar sus problemas habitacionales por falta de un mecanismo legal que les permita el ¿acceso al subsidio habitacional.

Señaló que los titulares de las hijuelas resultantes del proceso de subdivisi6n de las reservas indígenas tienen hijos mayores, los cuales han formado nuevas familias, que continúan viviendo en ellas y que no han logrado solucionar su problema de falta de
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viviendas,
por no ser propietarios de la porción de

terreno que
ocupan en la hijuela.

Finalizó su intervención expresan​do que la constitución del derecho real de `uso, autorizada en este proyecto de ley, posibilitará que estos grupos familiares indígenas obtengan el subsidio habitacional rural que otorga el Estado a través del Ministerio de Vivienda y Urbanismo.

Asimismo, lca Diputados represen​tantes de la IX Región, señores García, don René, García, don José y Huenchumilla, don Francisco, hicieron presente que las dificultades que ha tenido el pueblo mapuche para acceder al. subsidio habitacional emanan de la distinta connotación que tiene la propiedad indígena, que es diferente, en cuanto a su constitución 1, ejercicio, del sistema de la propiedad inscrita consagrado en el Código Civil.

En la legislación indígena, el ocupante es el dueño de un goce en la propiedad en que vive. De esta manera, pueden existir ocupantes de tercera o cuarta generaci6n, que tienen derechos de goce en una determinada porción de terreno de la reserva, pero que no son dueños de esa parte de la propiedad, de acuerdo con las normas del Código Civil, Ir que, en consecuencia, no tienen acceso al beneficio del subsidio habitacional rural.

En cuanto a las hijuelas resul​tantes de la división de las reservas, los mismos señores Diputados señalaron que el título de dominio se otorgó al jefe de familia y no a los integrantes del grupo familiar,
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por lo que es necesario establecer un mecanismo que permita a los miembros del grupo familiar optar al subsidio, en las mismas condiciones en que operan actualmente los titulares del dominio de dichos predios.

De la misma manera, hicieron presente los diversos problemas de carácter habitacional que tiene el pueblo mapuche, señalando taxativamente que son alrededor de ochenta mil familias las afectadas por la falta de viviendas y, que ello involucra a un universo aproximado de doscientas mil personas.

Concluyeron, finalmente, en que el gran mérito del proyecto reside en que soluciona un problema práctico, sin modificar el régimen de la propiedad indígena actualmente vigente.

IV.
MENCION DE LOS ARTICULOS QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.

En esta situaci6n no se encuentra el articulado del proyecto.

V.
MENCION DE LOS ARTICULOS QUE NO HAN SIDO APROBADOS POR UNANIMIDAD.

El artículo único del proyecto fue aprobado, con modificaciones, por unanimidad.
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VI.
SINTESIS DE LAS OPINIONES DE LOS DIPUTADOS CUYO VOTO HUBIERE SIDO DISIDENTE DEL ACUERDO ADOPTADO EN LJA VOTACION GENERAL DEL PROYECTO.

No existieron opinliones ni ‑votos divergentes en la aprobación general del proyecto.

VII. INDICACIONES 0 DISPOSICIONES RECHAZADAS POR LA

COMISION.

No
hubo
indicaciones 
rechazadas

por
la Comisión.

DISCUSION DEL PROYECTO.

En la discusión del proyecto, hubo consenso en el seno de la Comisión en el sentido de que la iniciativa propuesta por el mensaje debía contar con su aprobación, en razón de que es indispensable disponer de una normativa legal que posibilite al pueblo intapuche el acceso al subsidio habitacional, en igualdad de condiciones con el resto de los ciudadanos que habitan en las zonas rurales.

Sin embargo, los señores Diputados miembros de la Comisión estimaron necesario, por la vía de la indicación, eliminar la frase final del artículo 26 bis propuesto por el Ejecutivo, con el sano propósito de evitar que se beneficien personas que no tengan vínculos de parentesco con los titulares de dominio de las hijuelas

u

1
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y, de esta forma, establecer claramente que la presente iniciativa legal está destinada única y exclusivamente al pueblo mapuche Ir a sus ascendientes Ir descendientes por consanguinidad o afinidad, legítima o ¡legítima, y de los colaterales por consanguinidad hasta el segundo grado inclusive.

La mencionada indicación, conjun​tamente con otras que se formularon para mejorar y aclarar la redacción del texto del mensaje, están contenidas en el texto aprobado, las cuales fueron aprobadas por unanimidad.

Por las consideraciones expuestas en el presente informe y por las que, en su oportunidad, os serán dadas a conocer por el señor Diputado informante, vuestra Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano os recomienda la aprobación del siguiente

PROYECTO DE LEY.

"Artículo único.‑ Introdúcense las siguientes modificaciones en la ley NO 17.729, sobre Protección de Indígenas:

a)
Intercálase, a continuación de su artículo 60, el siguiente, nuevo:

w
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"Artículo 6* bis.‑ Las personas que tengan la calidad de "indígena" o de "ocupante" de una "reserva" conforme a las disposiciones de esta ley, podrán acceder a los programas habitacionales destinados

u al sector rural. Para determinar la superficie de terreno que ocupan en la reserva y poder acceder a dichos programas habitacionales, ‑se aplicará el procedimiento dispuesto en el el inciso segundo‑del artículo 26 bis.".

b)
Intercálase, a continuaci6n de su artículo 26, el siguiente, nuevo:

Ortículo 26 bis.‑ Los titulares de dominio señalados en el artículo anterior podrán constituir derechos reales de uso sobre determinadas porciones de su hijuela, en beneficio de sus ascendientes y descendientes por consanguinidad o afinidad, legítima o ¡legítima, y, de los colaterales por consanguinidad hasta el segundo grado inclusive, para los efectos de permitir a éstos su, acceso a los programas habitacionales destinados al sector rural.

El Director Regional correspon​diente del Instituto de Desarrollo Agropecuario, previo informe favorable de la Secretaría Regional Ministerial de Vivienda y Urbanismo, determinará la superficie de la hijuela sobre la cual se autorice constituir el respectivo derecho de uso.

El derecho real de uso así cons​tituido será transmisible a los herederos, de acuerdo con las reglas de la sucesi6n por causa de muerte. En lo demás, se regirá por las normas del C6digo Civil. Si se constituye a título gratuito, estará exento del trámite de insinuaci6n.
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Si el dominio de una hijuela estuviere inscrito a favor de una sucesi6n, los herederos podrán constituir los derechos de liso conforme a esta norma, a favor del c6nyuge sobreviviente o de uno o más de los herederos.".

Sala de la Comísi6n, a 8 de enero

de 1992.

I\1

Acordado en sesiones 47a. 11 48a., celeb radas con fechas 18 de diciembre de 1991 y 8 de enero de 1992, con la asistencia del señor Concha, don Juan (Presidente); de las señoras Caraball, doña Eliana, y Cristi, doña María Angélica; Caminondo, don Carlos; Elizalde, don Ram6n; García, don René; Jara, don Octavio;
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Montes, don Carlos; Ojeda, don Sergio, y Sotomayor, don

Andrés.

k

Se designó Diputadc5 Informante al señor Caminondo, don Carlos.
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