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Valparaíso, 3 de julio de 1991




Tengo a honra comunicar a V.E. que el Senado ha dado su aprobación, en los mismos términos en que lo hizo esa H. Cámara, al proyecto de acuerdo cuyo artículo único aprueba el “Acuerdo entre la República de Chile y los Estados Unidos de América” y su Compromiso anexo, suscritos en Santiago, el 11 de junio de 1990, por el cual se conviene en que la Comisión Internacional establecida en el “Tratado para la Solución de las Dificultades que Surgieren entre Chile y los Estados Unidos de América”, de 1914, determinará el monto del pago ex-gratia  que el Gobierno de Chile efectuará de conformidad con los términos de los instrumentos aprobados en dicho artículo.




Sin embargo, debo hacer presente a V.E. que el Senado, al aprobar dicho proyecto de acuerdo, tuvo en consideración:




1°.-
Que mediante el Acuerdo suscrito, se resuelve una controversia que afecta las relaciones entre Chile y los Estados Unidos de América;




2°.-
Que tal Acuerdo no afecta al principio de inmunidad de jurisdicción de la República de Chile;





3°.-
Que mediante el “pago ex-gratia” se sigue una práctica universalmente aceptada en el Derecho Internacional, sin relación causal con los procesos tramitados ante los tribunales de los Estados Unidos de América;




4°.-
Entiende que el Gobierno de los Estados Unidos de América se da por satisfecho de toda eventual reclamación que pudiera tener en contra de Chile, como consecuencia de este asunto, y





5°.-
Que la primera parte del punto 3. del Acuerdo, que expresa: “Estados Unidos pidió a Chile, en representación de las familias de Letelier Morel y Moffitt, el pago de una compensación sobre la base de que Estados Unidos considera al Estado de Chile como legalmente responsable, bajo el Derecho Internacional, por las muertes de Orlando Letelier y Ronni Moffitt, y los daños sufridos por Michael Moffitt.”, constituye una opinión del Gobierno de los Estados Unidos de América, respecto de la cual no procede el pronunciamiento del Senado.





Lo que comunico a V.E. en respuesta a su oficio N° 267, de 14 de marzo de 1991.




Devuelvo los antecedentes respectivos.





Dios guarde a V.E.
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