INFORME DE LA COMISION DE AGRICULTURA, SILVICULTURA Y PESCA SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE ASEGURA ACCESO A ACTIVIDADES DE PROCESO DEL RECURSO PESQUERO BENTONICO.

BOLETIN N° 977‑01.

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Agricultura, Silvicultura y Pesca pasa a informaros sobre el proyecto de ley, ingresado a tramitación legislativa con fecha 5 de mayo de 1993, de origen en una moción de los Diputados señores Baldo Prokurica, Ramón Pérez, Víctor Jeame Barrueto, y de los ex Diputados señores Antonio Horvath, Juan Alberto Pérez y Julio Rojos, que asegura el acceso a actividades de proceso del recurso pesquero bentónico. Adhirieron a la moción, los Diputados señores Armando Arancibia y Juan Pablo Letelier y, en su oportunidad, el ex Diputado señor Claudio Huepe.

Asistieron a su estudio, además, los Diputados no miembros de la Comisión señores Munizaga, don Eugenio, y Prokuriga, don Baldo.

En las sesiones que vuestra Comisión dedicó al análisis de esta iniciativa, se contó con la asistencia y la colaboración del Subsecretario de Pesca, don Patricio Bernal Ponce; del Jefe de la División Jurídica de esa Subsecretaría, don Aldo Valle, y la Jefa de la División de Desarrollo Pesquero, doña Edith Saa.

I. IDEAS FUNDAMENTALES O MATRICES DEL PROYECTO.

La idea matriz que inspira a esta iniciativa legal tiene por objeto permitir una equitativa distribución de cuotas individuales en las actividades, extractivas del recurso pesquero bentónico.

FUNDAMENTOS

A juicio de los autores de la iniciativa, explicitado en los considerandos de la moción, los fundamentos de esta iniciativa legal son los siguientes:

- La existencia del derecho a desarrollar cualquier actividad económica que no sea contraria a la moral, al orden público o a la seguridad nacional, respetando las normas legales que la regulen, según lo señala el artículo 19, Nº 212, inciso primero, de la Constitución Política de la República.

- El derecho de toda persona a la libre contratación y a la libre elección del trabajo, con una justa retribución, según el artículo 19, Nº 162, inciso segundo, de la Constitución Política de la República.

- El artículo 48 de la ley N° 18.892, General de Pesca y Acuicultura, el cual, en su letra e), establece un "Régimen Bentónico de Extracción y Proceso", que impide el acceso de plantas procesadoras instaladas en las distintas regiones del país a la elaboración de recursos que se encuentren en plena explotación y que no hayan operado efectivamente con éstos durante el período de doce meses anteriores a la fecha en que el recurso haya alcanzado la plena explotación.

- La disposición mencionada en forma inmediatamente precedente, que afecta a plantas procesadoras en su derecho a acceder a procesar recursos que han estado en veda por largos períodos, como es el caso del loco (concholepas concholepas). Las cuotas de extracción susceptibles de asignar pueden tener variaciones apreciables, según los resultados de las medidas de protección adoptadas y los estudios que se estén o se hayan efectuado. De esta manera, en casos específicos, es posible admitir nuevos agentes calificados para el proceso de estos recursos.

- La inconveniencia económica y social de mantener grupos de empresas cerradas para determinadas actividades.

- La existencia, en las distintas regiones del país, de numerosas empresas con capacidad y experiencia para procesar recursos bentónicos.

- La conveniencia de mantener y aumentar la oferta para el producto de los pescadores artesanales y asegurar así la debida transparencia que debe tener el mercado, y

- Por último, la necesidad de que las actividades del proceso le den valor agregado a los productos y de asegurar trabajo permanente a estas plantas.

Acepción del Diccionario de la Real Academia Española, vigésima primera edición, de 1992.

Bentónico:  Dícese del animal o planta que habitualmente vive en contacto con el fondo del mar, aun cuando pueda separarse del mismo y flotar o nadar en el agua durante algún tiempo.

Algunos antecedentes sobre la especie concholepas concholepas (informe de la Subsecretaría de Pesca, de junio de 1990).

Esta especie (recurso loco) de caracol marino es única, dado que las otras especies de su género se encuentran extinguidas en la actualidad.

Latitudinalmente, esta especie se distribuye desde Perú (Isla Lobos de Afuera, 6° 57' S), por el norte, hasta el Cabo de Hornos (55° 52' S) por el sur. En sentido longitudinal, se encuentra únicamente en el territorio insular del archipiélago de Juan Fernández y constituiría una subespecie denominada "concholepas concholepas fernandezianus". Batimétricamente, se halla desde la zona de las mareas hasta aproximadamente 40 metros de profundidad.

Existen registros de conchales de loco en la zona norte que datan del año 7.000 A.C., lo que indica su importancia para las comunidades humanas costeras desde esa época. De hecho, su nombre vernacular, en lengua aborigen, significa "molusco muy apetecido".

Históricamente, las principa​les áreas de operación de la pesquería bentónica se localizan en la IV, V, VIII y X Regiones. La extracción comercial se centra sobre las existencias adultas, en el submareal, cuyo grueso se encuentra en un rango de profundidad entre 10 y 30 metros.

Comentario sobre el articulado del proyecto.

El proyecto de ley en estudio consta de un artículo único, mediante el cual se propone sustituir el inciso segundo de la letra e) del artículo 48 de la ley N°18.892 por el siguiente:

"Las cuotas individuales de proceso se asignarán equitativamente a cada planta procesadora con permiso de proceso y elaboración vigente y que haya operado con recursos bentónicos durante el período de doce meses anteriores a la fecha en que se levante la veda de un recurso específico."

Texto de las disposiciones legales que el proyecto modifica o deroga.

Ley Nº 18.892, General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto supremo Nº 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción.

“Artículo 48.-  En la franja costera de cinco millas marinas a que se refiere el artículo anterior, como en las aguas terrestres e interiores, además de las facultades generales de administración de los recursos hidrobiológicos enuncionados en el párrado 12 del título II, podrán establecerse, por decreto supremo del Ministerio, previos informes técnicos de la Subsecretaría y del Consejo Zonal de Pesca respectivo, las siguientes medidas o prohibiciones:

e) Podrá aplicarse a las unidades de pesquería de recursos bentónicos que alcancen el estado de plena explotación un sistema denominado "Régimen Bentónico de Extracción y Proceso". Este régimen consistirá en la fijación de una cuota total de extracción y una cuota total de proceso del mismo recurso y en la asignación de cuotas individuales de extracción y/o proceso.

Las cuotas individuales de extracción se asignarán a los pescadores artesanales debidamente inscritos en el registro respectivo y que cumplan con los demás requisitos establecidos en esta ley para operar sobre el recurso específico que se trate.

Las cuotas individuales de proceso se asignarán a cada planta procesadora con permisos de proceso y elaboración vigentes para operar sobre el recurso específico y que hayan operado efectivamente durante el período de doce meses anteriores a la fecha en que el recurso haya alcanzado el estado de plena explotación.

El reglamento de esta ley regulará el sistema de asignación de estas cuotas de extracción y proceso."

II. MENCION DE LOS ARTICULOS CALIFICADOS COMO NORMAS DE CARÁCTER ORGÁNICO-CONSTITUCIONAL O DE QUORUM CALIFICADO.

La Comisión determinó, por unanimidad, que en este proyecto de ley no hay artículos que merezcan una u otra calificación.

III. DE LOS DOCUMENTOS RECIBIDOS Y DE LAS PERSONAS ESCUCHADAS POR LA COMISION.

Vuestra Comisión recibió del Subsecretario de Pesca, don Patricio Bernal Ponce, un documento que contiene sus observaciones sobre el proyecto de ley. Textualmente, dice lo siguiente:

“1.-  El proyecto de ley que sustituye el párrafo 32 de la letra e) del artículo 48 de la ley General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido se halla contenido en el D.S. N° 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, de la moción parlamentaria contenida en el boletín N° 977‑01, si bien atiende a una necesidad e inquietud ampliamente sentida por los agentes del sector, presenta las siguientes insuficiencias:

a)
En primer lugar, no garantiza el libre acceso de industriales a las actividades económicas de transformación de los recursos sometidos al régimen bentónico de extracción y proceso.

Esto se produce porque mantiene el requisito según el cual sólo aquellas plantas que hayan procesado algún recurso bentónico durante los 12 meses inmediatamente anteriores a que se levante la veda del recurso de que se trate, podrán acceder a una cuota de proceso.

Este es un requisito que, en las condiciones establecidas, es contrario al principio de igualdad con que deben ser tratados los agentes económicos. En efecto -según la moción-, todas las nuevas plantas deberán haber operado ininterrumpidamente durante el período de un año para poder acceder a la cuota de proceso, requisito que, en este caso, no se justifica en interés público alguno.

b)
Por otra parte, la asignación equitativa de cuotas de proceso para cada planta presenta una complejidad difícil de administrar. La expresión "equitativamente" puede entenderse en dos sentidos:

- Como la asignación de una cuota nominal igual para cada planta, o

- Como una cuota asignada en proporción a la capacidad de procesamiento u otra referencia.

Lo anterior determina una intervención de la Administración en la actividad económica que no dice relación a la conservación del recurso, menoscabando la función del mercado como asignador de recursos, además de introducir una externalidad que no representa beneficio alguno para la conservación biológica de la especie.

2.- De este modo, la moción parlamentaria ya individualizada no logra corregir plenamente las restricciones monopólicas que actualmente provoca la aplicación del régimen bentónico tal como hoy lo establece la ley.

3.-  Por la razones dadas anteriormente, la modificación legal debiera tener por objetivos eliminar la asignación de cuotas de proceso para cada una de las plantas, dejando el régimen bentónico circunscrito a la asignación de cuotas individuales de extracción. Aquí, cabe tener presente que el esfuerzo para la unidad de pesquería se regula mediante la fijación de cuotas de extracción."

Como consecuencia de lo anteriormente expresado, el Subsecretario de Pesca, en el número 4 de su informe, propone sustituir, en el primer inciso de la letra e) del artículo 48 de la ley General de Pesca y Acuicultura, la denominación del sistema "Régimen Bentónico de Extracción y Proceso" por "Régimen Bentónico de Extracción", y suprimir la expresión final del referido inciso "y/o proceso".

Asimismo, sugiere eliminar el inciso tercero de la letra e) del artículo 48 de la ley.

Por último, propone suprimir la frase "y proceso", con que termina el inciso cuarto, que pasaría a ser inciso tercero.

El Subsecretario de Pesca, don Patricio Bernal; don Aldo Valle, Jefe de la División Jurídica y la señora Edith Saa, Jefa de la División de Desarrollo Pesquero, ambos de la misma Subsecretaría, durante la sesión celebrada el día 19 de octubre de 1994, ratificaron ante vuestra Comisión las observaciones y los fundamentos expuestos en la comunicación precedente.

IV. ARTICULOS QUE DEBAN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.

El señor Presidente de la Comisión, en uso de sus atribuciones reglamentarias y con el asentimiento unánime de la Comisión, determinó que este proyecto de ley no contiene artículos que deban ser conocidos por la Comisión de Hacienda.

V. APROBACION EN GENERAL DEL PROYECTO.

Fue aprobado, en general, por unanimidad.

VI. SINTESIS DE LAS OPINIONES DE LOS DIPUTADOS CUYO VOTO HUBIERE SIDO DISIDENTE DEL ACUERDO ADOPTADO EN LA VOTACION GENERAL DEL PROYECTO.

No hubo opinión disidente en la votación en general del proyecto.

VII. ARTICULOS E INDICACIONES RECHAZADOS POR LA COMISION.

No hubo artículos ni indicaciones que se encuentren en esta situación.

VIII. DISCUSION Y VOTACION EN PARTICULAR DEL PROYECTO.

Sobre esta iniciativa legal, se recibió una indicación de los Diputados señores Acuña, Galilea, Gutiérrez, Hernández, Letelier Morel, Letelier Norambuena, Naranjo, Prokurica, Silva y Taladriz, para reemplazar su artículo único por el que se transcribe a continuación:

“Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 48 de la ley General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por el decreto supremo Nº 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción:

a)
Sustitúyese el inciso primero de la letra e) por el siguiente:

"Podrá aplicarse a las unidades de pesquería de recursos bentónicos que alcancen el estado de plena explotación un sistema denominado "Régimen Bentónico de Extracción". Este régimen consistirá en la fijación de una cuota total de extracción y en la asignación de cuotas individuales de extracción."

b)
Elimínase el inciso tercero de la letra e).

c)
Suprímese, en el inciso cuarto de la letra e), que pasa a ser tercero, la frase "y proceso".

Durante la discusión de esta indicación, el Subsecretario de Pesca y los asesores de esa Subsecretaría manifestaron estar plenamente de acuerdo con su texto, agregando que éste es, también, consecuente con la idea matriz, por cuanto otorga mayor transparencia en las cuotas de extracción del recurso "loco".

Consecuentemente con lo expresado, vuestra Comisión de Agricultura, Silvicultura y Pesca aprobó, por unanimidad, la indicación propuesta.

IX. TEXTO DEL PROYECTO APROBADO.

En mérito de las consideraciones anteriores y por las que, en su oportunidad, os podrá añadir el señor Diputado informante, vuestra Comisión de Agricultura, Silvicultura y Pesca os recomienda aprobar el siguiente

PROYECTO DE LEY.

"Artículo único.- Introdúcense las siguientes modificaciones en el artículo 48 de la ley General de Pesca y Acuicultura, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado por decreto supremo N° 430, de 1991, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción:

a)
Sustitúyese el inciso primero de la letra e) por el siguiente:

"Podrá aplicarse a las unidades de pesquería de recursos bentónicos que alcancen el estado de plena explotación un sistema denominado "Régimen Bentónico de Extracción". Este régimen consistirá en la fijación de una cuota total de extracción y en la asignación de cuotas individuales de extracción."

b)
Elimínase el inciso tercero de la letra e).

c)
Suprímese, en el inciso cuarto de la letra e), que pasa a ser tercero, la frase "y proceso".

SALA DE LA COMISION, a 19 de octubre de 1994.

Acordado en sesiones de fechas 5 y 19 de octubre de 1994, con asistencia de los Diputados señores Letelier, don Juan Pablo (Presidente): Acuña, don Mario; Ceroni, don Guillermo: Correa, don Sergio; Galilea, don José: Gutiérrez, don Homero; Hernández, don Miguel; Hurtado, don José María; Letelier, don Felipe; Naranjo, don Jaime; Silva, don Exequiel, y Taladriz, don Juan Enrique.

Por la vía del reemplazo, asistieron los Diputados señores Alvarez-Salamanca, don Pedro Pablo y Sabag, don Hosaín.

Se designó Diputado informante al señor JUAN PABLO LETELIER MOREL.

MIGUEL CASTILLO JEREZ

Secretario de la Comisión

