INFORME DE LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR, REGIONALIZACION, PLANIFICACION Y DESARROLLO SOCIAL RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE DEROGA LA LEY N°15.740.

BOLETIN N° 1678‑06‑1

HONORABLE CAMARA:


Vuestra Comisión de Gobierno Interior, Regionalización, Planificación y Desarrollo Social pasa a informaros el proyecto de ley, de origen en una Moción de los señores Coloma, García García, Karélovic, Kuschel, Leay, Longueira, Masferrer, Pérez Opazo, señora Prochelle y Rodríguez, que deroga la ley N°15.740.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.


A vía de preámbulo, cabe señalar que el proyecto de ley en informe fue tratado y despachado por vuestra Comisión en la misma oportunidad en que hizo lo propio con otra moción, copatrocinada por los señores Bartolucci, Karélovic, Kuschel, Longueira, Melero, Moreira, Paya, Pérez Opazo, Pérez Varela y Valcarce, por la cual se propone derogar la ley N°17.454, que denominó "Plaza Yugoeslavia" el paño de terreno ubicado en Avenida Bulnes, entre las calles "Ovejero" y "Hornillas", donde se encuentra instalado el monumento al Inmigrante Yugoeslavo en la ciudad de Punta Arenas.


En tal virtud, la gran mayoría de los antecedentes de hecho y de derecho que se ocuparán en este caso, ya fueron analizados en el informe Boletín N°1706‑06‑1, pero cuya repetición resulta insoslayable tratándose de proyectos independientes entre sí.


La ley No. 15.740, de 1964, designó con el nombre de "Yugoeslavia" a la, hasta entonces, calle "Progreso" de la ciudad antes mencionada.


La Constitución Política de la República, en su artículo 107, inciso tercero, preceptúa que una ley orgánica constitucional determinará las funciones y atribuciones de las municipalidades.


El artículo 5º de la ley No. 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, en su letra c),señala entre las atribuciones esenciales de los municipios la de administrar los bienes municipales y los nacionales de uso público existentes en la comuna, salvo que, en atención a su naturaleza o fines y de conformidad a la ley, la administración de estos últimos corresponda a otros órganos de la Administración del Estado. Agrega, que en ejercicio de esta atribución les corresponderá, previo informe del Consejo Económico y Social de la comuna, asignar y cambiar la denominación de tales bienes. Asimismo, con el acuerdo de los dos tercios de los concejales en ejercicio, podrá hacer uso de esta atribución respecto de poblaciones, barrios y conjuntos habitacionales, en el territorio bajo su administración.


Por su parte, la disposición sexta transitoria de la Carta Fundamental indica que, no obstante lo dispuesto en el artículo 32 No.8 de la misma ‑norma en la que se contiene la potestad reglamentaria del Presidente de la República‑, mantendrán su vigencia los preceptos legales que a la fecha de promulgación de esta Constitución hubieren reglado materias no comprendidas en el artículo 60 ‑que enumera aquéllas que son propias de ley‑, mientras ellas no sean expresamente derogadas por ley.


Hacen presente los señores Diputados que suscriben la iniciativa en informe, luego de sostener que la citada ley No.15.740 se encuentra plenamente vigente en razón de lo afirmado por la también referida disposición transitoria de la Constitución, que el texto legal ha perdido completamente su sentido, toda vez que Yugoeslavia ha dejado de existir como Estado dando paso a nuevas repúblicas, acorde con las divisiones étnicas de la región, lo que ha movido a la colonia magallánica residente, en su inmensa mayoría de origen croata, a expresar su sentir de que se le asigne el nombre de "Croacia" a la citada calle, lo cual no se ha podido materializar por parte del municipio de Punta Arenas por la existencia de la ley cuya derogación se propicia.


Tales argumentaciones fueron reiteradas en el seno de vuestra Comisión por uno de los señores Diputados copatrocinadores de la moción, quien asistiera a la sesión en que la iniciativa fuera tratada.

II.‑ IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES.


En conformidad con lo exigido por el artículo 286 N° 1 del Reglamento de la Corporación, y para efectos de lo preceptuado en los artículos 66 y 70 de la Constitución Política y en los artículos 24 y 32 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, cabe señalaros que la idea matriz o fundamental de la iniciativa es eliminar la denominación por ley de "Yugoeslavia" a la calle de ese nombre ubicada en la ciudad de Puntas Arenas.

III‑ ANÁLISIS Y CONTENIDO DEL PROYECTO.


La iniciativa consta de un artículo, por el cual se efectúa una derogación expresa a la ley N°15.740, publicada en el Diario Oficial del 27 de octubre de 1964.

IV.‑ DISCUSION Y VOTACION DEL PROYECTO.


De conformidad a lo prescrito en el artículo 253 del Reglamento de la Cámara de Diputados, la discusión de la iniciativa se realizó en general y particular a la vez. Vuestra Comisión prestó, por asentimiento unánime, su aprobación a la idea de legislar sobre la materia, como, asimismo, al artículo único del proyecto en mención.

**********


Además, vuestra Comisión introdujo al Mensaje modificaciones de carácter meramente formal, que no se comentan especialmente por su menor entidad, todas las cuales se recogen en el texto que se somete a vuestra consideración.

V.‑ARTICULAS CALIFICADOS COMO NORMAS DE CARÁCTER ORGÁNICO CONSTITUCIONAL O DE QUORUM CALIFICADO

No existen artículos que revistan tal carácter.

VI.‑ 
ARTICULAS DEL TEXTO APROBADO POR LA COMISION QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA,
No hay.

VII.‑ ARTICULAS E INDICACIONES RECHAZADOS POR LA COMISION.

Ninguno se encuentra en este caso.

**********


Como consecuencia de lo anteriormente expuesto y por las consideraciones que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Gobierno Interior, Regionalización, Planificación y Desarrollo Social os recomienda la aprobación del siguiente

PROYECTO DE LEY


"Artículo único.‑ Derógase la ley N°15.740, publicada en el Diario Oficial del 27 de octubre de 1964.".



Se designó Diputado Informante al señor KARELOVIC, don Vicente.


Sala de la Comisión, a 16 de octubre de 1995.

Acordado en sesión de fecha 11 de octubre del año en curso, con asistencia de los señores Elizalde, don Ramón (Presidente Accidental); Balbontín, don Ignacio; Errázuriz, don Maximiano; Karelovic, don Vicente; Leay, don Cristián; Letelier, don Felipe; Luksic, don Zarko; Silva, don Exequiel, y Tuma, don Eugenio.

SERGIO MALAGAMBA STIGLICH

Secretario de la Comisión

