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BOLETIN Nº 1.603‑10.​

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA ACERCA DEL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "CONVENIO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA FEDERACION DE RUSIA SOBRE SUPRESION DE VISAS PARA PORTADORES DE PASAPORTES DIPLOMÁTICOS".

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores. Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros acerca del proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral titulado "Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la Federación de Rusia sobre Supresión de Visas para Portadores de Pasaportes Diplomáticos", sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.

I. ANTECEDENTES GENERALES.

El 14 de febrero de 1995, los Gobiernos de Chile y de la Federación de Rusia, suscribieron el tratado que motiva este informe, con el propósito declarado en su preámbulo de simplificar las normas existentes sobre visas para titulares de pasaportes diplomáticos.

El mensaje de S.E. el Presidente de la República os hace notar que este Convenio, celebrado sobre la base de la reciprocidad, constituye una excepción a la legislación de extranjería vigente en Chile, contenida en el decreto ley N° 1.094, de 1975. y en el decreto supremo del Ministerio del Interior N° 597, de 1984, la que establece que los extranjeros residentes oficiales y demás residentes sólo pueden ingresar al país premunidos de pasaportes u otro documento análogo debidamente visado.

Concluye el mensaje afirmando que estos Convenios contribuyen a dinamitar las relaciones bilaterales existentes entre los Estados.

Cabe precisaros que en la referida normativa se consideran residentes oficiales a los miembros del Cuerpo Diplomático y Consular y de organizaciones internacionales reconocidas por Chile, acreditados ante el Gobierno, a quienes se concede visación diplomática u oficial, lo mismo que a los integrantes de sus familias.

Por otro lado, en nuestro país se otorga pasaportes diplomáticos, de acuerdo con el Reglamento de Pasaportes aprobado por el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores N° 428, de 1978, a personas que desempeñan funciones o cargos de alta dignidad o responsabilidad nacional, o que cumplen misiones oficiales en el exterior, entre quienes se encuentran las más altas autoridades de los tres Poderes del Estado, de las Fuerzas Armadas y de la Iglesia; además de funcionarios del Servicio Exterior, de la Administración del Estado y de las organizaciones internacionales.

II.‑ RESEÑA DE LAS NORMAS PRINCIPALES DEL CONVENIO EN TRAMITE.

Las principales disposiciones de este Convenio, del cual se adjunta una copia al final del informe, son las siguientes:

1) Sus artículos 1 y 2 autorizan el libre ingreso, permanencia y salida, sin visado, en Chile y en la Federación de Rusia, a los chilenos y rusos portadores de pasaportes diplomáticos vigentes.

El plazo general de permanencia será de tres meses, pero para quienes presten servicios en las Misiones Diplomáticas o Consulares de ambos Gobiernos, esta autorización se extiende a la duración de la destinación, comprendiendo en ella a los familiares correspondientes.

2) En el artículo 3 se dispone que la autorización no exime a los portadores de pasaportes diplomáticos de la observancia de las leyes y reglamentos relativos a la entrada, permanencia y salida de extranjeros de los respectivos países.

3) En los artículos 4 y 5 se establece que la autorización no afecta el derecho de las autoridades respectivas de rechazar la entrada o estancia de personas no deseables o de suspender la ejecución del Convenio por motivos de orden público, seguridad o de salud.

4) Por último, se conviene en el artículo 6 en que este tratado tendrá vigencia indefinida.

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION.

a) Aprobación del Convenio.

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana comparte los elevados propósitos de amistad y cooperación bilateral que han conducido a los Gobiernos de Chile y de la Federación de Rusia a celebrar este tratado internacional.

Además, tuvo presente que la supresión del trámite de visa constituye una facilidad corrientemente convenida por los Estados en favor de personas que deben desplazarse de un país a otro en cumplimiento de misiones oficiales de interés público.

Dichos desplazamientos generalmente son correlativos al dinamismo de las relaciones bilaterales. En este caso, es notorio el crecimiento del intercambio comercial entre ambos países en los últimos años, según antecedentes proporcionados por la Dirección de Relaciones Económicas Internacionales (DIRECON). Ellos muestran que mientras las exportaciones chilenas al mercado ruso en el año 1992 fueron de US$ 2.613.000, en el año 1994 aumentaron a US$ 51.497.000, produciendo en la balanza comercial saldo favorable a nuestro país, ascendente a US$ 13.585.000. Con estas cifras, la Federación de Rusia concentra el 89,3% del total de las exportaciones chilenas a Europa Central y del Este.

La misma fuente revela el desarrollo de las inversiones chilenas en la Federación de Rusia, en las industrias manufacturera, química y agrícolas, en los servicios y el comercio, las que ascienden a un monto global de US$ 3.200.000, al que se agregarían los valores de inversiones sobre las cuales no hay información sobre sus montos.

A1 concluir el examen de este tratado, vuestra Comisión acordó, por unanimidad, aprobarlo y proponeros adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo formula el mensaje, con modificaciones formales de menor entidad, que se salvan con el texto siguiente:

"Artículo único: Apruébase el "Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la Federación de Rusia sobre Supresión de Visas para Portadores de Pasaportes Diplomáticos", suscrito en Moscú, el 14 de febrero de 1995.".

B) Designación de Diputado Informante.

Por unanimidad, esta designación recayó en el H. Diputado don IVAN MOREIRA BARROS.

C) Menciones reglamentarias.

Para los efectos de los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara se os hace constar que este tratado no contempla normas que merezcan las menciones que dichas disposiciones ordenan.

Acordado en sesión del día 6 de junio de 1995, con asistencia de los Diputados señores:

Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Balbontín Arteaga, don Ignacio; Caminondo Sáez, don Carlos; Letelier Morel, don Juan Pablo; Longton Guerrero, don Arturo; Moreira Barros, don Iván; Munizaga Rodríguez, don Eugenio; Pizarro Soto, don Jorge; Soria Machiavello, don Jorge, y Valcarce Medina, don Carlos.

SALA DE LA COMISION, a 6 de junio de 1995.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

