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BOLETIN Nº 1161-10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO DE COOPERACION ENTRE LA REPUBLICA DE CHILE Y LA REPUBLICA ITALIANA EN LA LUCHA CONTRA EL TERRORISMO, LA CRIMINALIDAD ORGANIZADA Y EL TRAFICO DE DROGA".

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral denominado "Acuerdo de Cooperación entre la República de Chile y la República Italiana en la lucha contra el terrorismo, la criminalidad organizada y el tráfico de droga", suscrito en Roma, el 16 de octubre  de 1992, y sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional, con urgencia calificada de "simple", cuyo plazo vence el 19 de mayo en curso.

I.- ANTECEDENTES GENERALES RELACIONADOS CON EL ACUERDO DE COOPBRACION EN TRAMITE.

1. Conforme lo declaran  los Gobiernos signatarios en el preámbulo de este instrumento, el propósito que persiguen con su celebración es establecer formas más eficaces de coordinación de las actividades de información, análisis y represión del terrorismo internacional, de la criminalidad organizada y del tráfico de estupefacientes.

2. E1 Subsecretario del Interior, señor Belisario Velasco, también Secretario Ejecutivo del Consejo Nacional para el Control de Estupefacientes, participó en el estudio que vuestra Comisión efectuó de esta iniciativa. En lo sustancial, señaló que la influencia mundial que han alcanzado el terrorismo y el narcotráfico obligan a los gobiernos a unir sus esfuerzos para prevenir, investigar y reprimir las acciones delictivas vinculadas con ellos. Agregó que el interés de nuestro país es impedir que el territorio nacional sea utilizado como tránsito entre países productores y países consumidores de drogas. Para ello, informó, se requiere de la celebración de convenios especiales de cooperación internacional con los países interesados en llevar a cabo acciones comunes en el combate de este flagelo. Indicó que, con tal propósito, el Gobierno de la República Italiana propuso al Gobierno de Chile suscribir el convenio sobre el cual os informamos en esta oportunidad, a fin de establecer normas jurídicas permanentes para las relaciones bilaterales en la materia, cualquiera que sea el gobierno que se encuentre en el poder. De esta manera, la cooperación bilateral se podrá ampliar a la acción contra el lavado de dinero: al intercambio de informaciones, a la formación de personal y al tratamiento del delincuente y del drogadicto, aspectos no previstos en la cooperación policial que actualmente se lleva a cabo en el marco de la INTERPOL.

Concluyó que estos instrumentos internacionales se insertan en la política nacional de prevención y control de la drogadicción, y cuyo objetivo general es desarrollar una acción sistemática, integral, coherente, concertada y de largo plazo, que posibilite la prevención del uso indebido de estupefacientes y sustancias psicotrópicas y la reducción de la demanda, el control de la oferta, la eliminación o disminución significativa de este tráfico ilícito y el tratamiento y rehabilitación de las personas afectadas por la drogadicción, con el propósito de contribuir a elevar sostenidamente la calidad de vida en los niveles 'individual, familiar y social.

3. A contar de 1990, nuestro país ha celebrado diversos tratados de este tipo, especialmente en materias de narcotráfico, tales como los suscritos con los Gobiernos de Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, E1 Salvador, Jamaica, México, Paraguay y Perú.

Todos ellos concuerdan con los compromisos de cooperación internacional que los Estados han contraído en el marco de la Convención Única de las Naciones Unidas sobre Estupefacientes, para fiscalizar y luchar contra el tráfico ilícito de estas sustancias. En igual relación de armonía se encuentran con el "Convenio sobre sustancias sicotrópicas", de 1971. Ambos textos se hallan vigentes, en el orden interno, como leyes de la República, después de haber sido publicados en el Diario Oficial de los días 10 de abril de 1968: 20 de marzo y 3 de noviembre, de 1976, respectivamente.

4. E1 mensaje del Presidente de la República, después de hacer un comentario general de su contenido normativo, señala que este convenio constituye un instrumento útil y eficaz para la lucha contra la actividad delictual.

II.- RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL TRATADO EN TRAMITE DE APROBACION.

Este tratado, del cual se adjunta una copia al final de este informe, consta de cuatro artículos, cuyo contenido, en lo esencial, es el siguiente:

En el Nº 1, los Gobiernos de Chile y de Italia adoptan la decisión conjunta de instituir un Comité Bilateral para la cooperación en la lucha contra el terrorismo, la criminalidad organizada y el tráfico de estupefacientes, el que, según lo establecen los N°s. 2 y 3, operará bajo la presidencia de los Ministros del Interior de ambos Estados y será integrado con representantes de los Ministerios competentes, inclusive del de Relaciones Exteriores, de las Fuerzas de Orden y expertos en sectores particulares.

Este Comité deberá reunirse regularmente, al menos una vez al año, y cada vez que sea necesario discutir asuntos particulares urgentes.

En el Nº 4, se determinan los objetivos de la colaboración bilateral en los sectores del terrorismo, la criminalidad organizada y el tráfico de drogas. En términos generales, ellos consistirán en el intercambio de informaciones técnicas, de expertos y especialistas y en la realización de conferencias y seminarios.

Además, en el plano del terrorismo, la colaboración tendrá por objeto el intercambio de experiencias y de conocimientos tecnológicos en materia de seguridad del transporte aéreo y marítimo, para mejorar constantemente los estándares de seguridad adoptados en los aeropuertos y puertos, adecuándolos al nivel de la amenaza del terrorismo internacional.

En el plano de la acción contra la criminalidad organizada se agrega el intercambio de expertos de las Fuerzas de Policía para desarrollar actividades coordinadamente, y en el del tráfico de drogas, los Gobiernos se proponen cooperar en el campo de la investigación y en estudios para la rehabilitación de los drogadictos.

La cláusula final del Acuerdo dispone que él entrará en vigor en el momento en que las Partes se hayan notificado mutuamente el cumplimiento de los respectivos trámites internos previstos para este fin.

Cabe consignar que, en nuestro ordenamiento constitucional, dicha notificación corresponde al trámite de ratificación del tratado, al que no' podrá proceder el Presidente de la República sin haber obtenido previamente su aprobación por el Congreso Nacional, no sólo por la naturaleza jurídica de este Acuerdo de Cooperación, sino que, además, por el contenido normativo propio de ley que poseen algunas de sus disposiciones. Así ocurre con las normas del Nº 2, que otorgan al Ministro del Interior y a las Fuerzas de Orden la presidencia y la integración del Comité Bilateral, respectivamente, junto con su participación en el cumplimiento de los objetivos del Acuerdo, definidos en el Nº 4.

Se entiende que las "Fuerzas de Orden" a que se refiere el Acuerdo son las "Fuerzas de Orden y Seguridad" que, en nuestro país, como lo señala el inciso tercero del artículo 90 de la Constitución Política, están integradas por Carabineros e Investigaciones.

Pues bien, las tareas de cooperación internacional que se imponen a dichos servicios no son propias de sus funciones o atribuciones ordinarias, por lo que se requiere que tales disposiciones alcancen el rango de ley, como el que tendrán una vez que sean aprobadas por el Congreso Nacional, promulgadas por el Presidente de la República y publicadas en el Diario Oficial (artículos 32, Nº 17: 50, Nº 1, y 62, Nº 2, de la Constitución Política).

III. DECISIONES.

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana compartió los propósitos que animan a los Gobiernos de Chile y de la República Italiana a celebrar el Acuerdo internacional en informe y, por cinco votos afirmativos y la abstención de la señora Diputada Matthei, doña Evelyn, decidió:

A) Recomendar a la H. Cámara que apruebe el acuerdo internacional en informe;

B) Proponer que, para tal efecto, adopte el artículo único del proyecto de acuerdo que os somete el mensaje, con modificaciones formales que sólo tienen por objeto emplear en su texto el título que le dieron los Gobiernos al celebrarlo, según consta en la copia que se acompaña a este informe.

E1 texto que os propone vuestra Comisión es el siguiente:

"Artículo único.‑ Apruébase el "Acuerdo de Cooperación entre la República de Chile y la República Italiana en la lucha contra el terrorismo, la criminalidad organizada y el tráfico de droga", suscrito en Roma, el 16 de octubre de 1992."

C) Designar Diputado Informante al H. Diputado don JUAN ANTONIO COLOMA CORREA.

IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.

E1 texto internacional en informe no contiene disposiciones que merezcan las menciones que ordenan los N°s. 2 y 4 del artículo 286 del Reglamento de la Corporación.

Acordado en sesiones de los días 17 de marzo y 3 de mayo de 1994, con asistencia de los señores Diputados Pizarro, don Jorge (Presidente de la Comisión); Allende, doña Isabel; Caminondo, don Carlos; Coloma, don Juan Antonio; Dupré, don Carlos; Escalona, don Camilo; Fuentealba, don Renán; Letelier, don Juan Pablo; Longton, don Arturo; Matthei, doña Evelyn; Munizaga, don Eugenio; Soria, don Jorge; Sota, don Vicente; Valcarce, don Carlos, y Walker, don Ignacio.

SALA DE LA COMISION, a 21 de abril de 1994.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

