Valparaíso, 23 de enero de 1996.-

















	El Secretario de Comisiones que suscribe, CERTIFICA:





	Que el texto que se acompaña, debidamente autenticado, contiene el articulado íntegro del proyecto de ley, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que prorroga el sistema de fijación de los derechos y rebajas para la harina del trigo (Boletín Nº 1.773-05), con urgencia calificada de "Discusión Inmediata", tal como fue aprobado por esta Comisión, en general y en particular, en sesión del día de hoy, por 6 votos a favor y una abstención, con la asistencia de los Diputados señores Montes, don Carlos (Presidente), Alvarado, don Claudio; Arancibia, don Armando; García, don José; Hernández, don Miguel; Jocelyn-Holt, don Tomás (Elizalde, don Ramón); Jürgensen, don Harry; Kuschel, don Carlos Ignacio; Orpis, don Jaime; Palma, don Andrés; Rebolledo, señora Romy y Sabag, don Hosain.








	Asistió a la Comisión durante el estudio de la iniciativa el señor Alejandro Gutiérrez, Subsecretario de Agricultura.








	Durante el debate del proyecto en la Comisión, se hizo presente que el texto propuesto por el Ejecutivo no era adecuado a una correcta técnica legislativa al prescribir la prórroga por un nuevo período en circunstancias que había vencido el día 16 de enero recién pasado.  Por esta razón, la Comisión acordó, por unanimidad, modificar el artículo propuesto en los términos consignados a continuación.














PROYECTO DE LEY:





	"Artículo único.- Aplícase, a contar del 16 de enero de 1996, por un período de 3 años, el sistema de fijación de los derechos y rebajas para la harina de trigo, dispuesto en el artículo 12 de la Ley Nº 18.525, estableciéndose para estos efectos en 1,56 el factor de multiplicación dispuesto en la parte final del inciso tercero del referido artículo.".








	La Comisión de Hacienda acordó, además, que el informe se emitiera en forma verbal directamente en la Sala, para lo cual designó Diputado Informante al señor JÜRGENSEN, don HARRY.














Javier Rosselot Jaramillo


Secretario de la Comisión
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