PAGE  
1

BOLETIN N° 556‑10

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARI0S E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO QUE PROPONE APROBAR EL CONVENI0 N° 144, SOBRE CONSULTAS TRIPARTITAS PARA PROMOVER LA APLICACION DE LAS NORMAS INTERNACIONALES DEL TRABAJO, ADOPTADO POR LA SEXAGESIMA PRIMERA CONFERENCIA GENERAL DE LA ORGANIZACION INTERNACIONAL DEL TRABAJO (OIT), CELEBRADA DEL 2 AL 22 DE JUNIO DE 1976.

HONORABLE CÁMARA:



Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo señalado en el título, sometido a la consideración de la H. Corporación mediante mensaje de S.E. el Presidente de la República, con urgencia calificada de simple. A1 tenor del artículo 27 de la ley N° 18.918, tal calificación obliga a que la discusión y votación del proyecto esté terminada en su primer trámite constitucional, a más tardar, el 16 de abril próximo, ya que del oficio correspondiente se dio cuenta en la Sala en su sesión del 17 de marzo en curso.

I.‑
ANTECEDENTES GENERALES RELACIONADOS CON EL CONVENIO INTERNACIONAL EN TRAMITE
Este    Convenio,   que    también puede ser citado como el "Convenio sobre la consulta tripartita (normas internacionales del trabajo), 1976", según lo autoriza el último párrafo de su preámbulo, fue aprobado por la Conferencia Internacional del Trabajo, o Conferencia General de la OIT, con el objeto fundamental de asociar, conforme al principio del tripartismo que caracteriza la composición de los órganos de la OIT, a los empleadores, trabajadores y autoridades de Gobierno en un procedimiento nacional de consultas sobre las materias que son de la competencia de esta organización intergubernamental.

La Conferencia General es la instancia suprema de la OIT. Reúne anualmente a las delegaciones de sus Estados miembros, con el propósito principal de aprobar, bajo la forma de convenios o de recomendaciones, las normas internacionales del trabajo.

Estos convenios son tratados internacionales, sujetos al trámite de ratificación por los Estados miembros de la OIT; trámite que en nuestro ordenamiento constitucional el Presidente de la República no puede cumplir si no ha obtenido previamente la aprobación del tratado respectivo por parte del Congreso Nacional.

Para alcanzar tal efecto el proyecto de acuerdo en informe es jurídicamente idóneo, ya que se ajusta a los artículos 32, N°17, y 50, N°1, de la Constitución Política.

Por su parte, las recomen​daciones de la Conferencia General contemplan normas destinadas    a    orientar a  los   Gobiernos     sobre la  forma  de aplicar los convenios de la OIT; no tienen la fuerza obligatoria de esos instrumentos y no estén sujetas a ratificación, como es el caso de la resolución N° 152, que el mensaje acompaña con el texto del Convenio N° 144 sometido a vuestra consideración. Ello explica que el artículo único del proyecto de acuerdo en trámite no haga referencia a ella.


Cabe señalar que el Convenio N° 144 se encuentra vigente desde el 16 de mayo de 1978 y que ha sido ratificado por 46 de los 150 Estados miembros de la OIT.


Al 31 de diciembre de 1989 los Estados ratificantes eran: Alemania; Argentina; Australia; Austria; Bahamas; Bangladesh; Barbados; Bélgica; Chipre; Costa Rica; Costa de Marfil; Dinamarca; Ecuador; Egipto; España; Estados Unido; Finlandia; Francia; Gabón; Grecia; Guatemala: Guyana; India; Irak; Irlanda; Islandia; Italia; Malawi; México; Nicaragua; Noruega; Nueva Zelandia; Países Bajos; Portugal; Reino Unido; San Marino; Sierra Leona; Siria; Suecia; Suriname; Swazilandia; Tanzania; Togo; Uruguay: Venezuela Y Zambia. E1 subrayado só1o busca destacar los países de la región que ya han ratificado el Convenio.


Nuestro país,  que  participa  en  la OIT desde  su  fundación,  en 1919, ha incorporado al orden jurídico interno cuarenta convenios  internacionales del  trabajo,  varios  de  los cuales ya contemplan disposiciones que prevén el establecimiento en los Estados miembros   de procedimientos de   consulta  tripartita entre   empleadores,   trabajadores   y   autoridades   de   Gobierno para    fines   propios   del   respectivo   Convenio.   Así ocurre,  por ejemplo, en los Convenios N° 1 y 30, sobre horas de trabajo; en el N° 14, sobre descanso semanal; en el N° 20, sobre el trabajo nocturno; en el N° 26, sobre los métodos para fijar los salarios mínimos, y en el N° 111, sobre la discriminación en el empleo y ocupación.

La incorporación de nuestro país al Convenio N° 144, permitirá establecer un procedimiento de consultas generales sobre la normativa del trabajo que emane de la OIT.

II.- RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL CONVENIO N° 144 EN TRAMITE.
Este tratado, una copia de cuyo texto se adjunta como anexo de este informe, consta de catorce artículos.

Una visión de conjunto de sus normas sustantivas, contempladas en sus primeros seis artículos, permite sostener que nuestro país, por el hecho de ratificarlo, contrae, principalmente, el compromiso de poner en práctica procedimientos que aseguren consultas efectivas entre los representantes del Gobierno, de los empleadores y de los trabajadores, en los asuntos relacionados con los proyectos que deba discutir la Conferencia General de la OIT y con la aplicación en el ámbito nacional de las normas internacionales de trabajo

( N°s. 1 de los artículos 2 y 5).

La forma y naturaleza de tales procedimientos,  el  Estado  podrá  determinarlas  de  acuerdo con sus propias prácticas, después de haber consultado a las organizaciones representativas de los empleadores y de los trabajadores (N° 2 del artículo 2).

La recomendación N° 152 da ejemplos  de métodos de consulta y señala las medidas que podrían adoptarse para garantizar la coordinación de los procedimientos y las. actividades de los organismos nacionales encargados de materias análogas.

La participación de los representantes de los empleadores y de los trabajadores en estos procedimientos deberá regirse, según el artículo 3, por los principios de la libre elección hecha por sus organizaciones representativas y el de la igual representación de ambas partes en el organismo ante el cual se lleven a cabo las consultas.

Las autoridades públicas competentes serán responsables de los servicios administrativos de apoyo a los procedimientos de consulta y deberán celebrar los acuerdos apropiados con las organizaciones representativas para financiar la formación que puedan necesitar los participantes en las consultas (artículo 4).


Finalmente, cuando lo consideren adecuado podrán presentar un informe anual a la OIT sobre el funcionamiento de los procedimientos previstos en el Convenio (artículo 6).
Acerca del alcance de la obligación de consulta que contraen los Estados ratificantes  del Convenio, cabe señalar que la Comisión de Expertos en Aplicación de Convenios y Recomendaciones, constituida en el marco de la OIT, ha precisado, en el informe titulado "Consulta Tripartita (Normas Internacionales del Trabajo)", presentado en la Conferencia Internacional del Trabajo de 1982, que el sentido exacto del término "consulta", entraña una realidad distinta a la vez de la simple "información" y de la "co‑decisión". Indica que, por una parte, las opiniones formuladas con motivo de consultas no constituyen una participación en la decisión, sino una simple etapa del proceso que lleva a la misma y que ayuda a la toma de la decisión. Destaca la Comisión de Expertos que en el curso de los trabajos preparatorios del Convenio se hizo notar que era "un principio aceptado en general" que "el resultado de las consultas no debería considerarse como obligatorio" y que "la decisión final debería depender del Gobierno o del Poder Legislativo, según el caso".

Por otra parte, precisa que la obligación de consultar debe ejecutarse lógicamente antes de que se adopten las medidas previstas, so pena que se reduzca a una simple formalidad. Ella debe dar la posibilidad de influir en la decisión a adoptar.

También señala que la iniciativa de las consultas no es una prerrogativa exclusiva del Gobierno, pues también los empleadores y los trabajadores pueden solicitarlas.

Los artículos 7 al 14 del Convenio corresponden a las cláusulas finales propias de todo tratado multilateral y se refieren, principalmente, a la ratificación, vigencia, depósito, registro y revisión del Convenio:

‑ Ratificación: los instru​mentos correspondientes deberán ser comunicados al Director General de la Oficina Internacional del Trabajo (artículo 7).

‑ Vigencia: el Convenio regirá doce meses después de la fecha en que se hayan registrado dos ratificaciones (artículo 8°). Este efecto se produjo a partir del 16 de marzo de 1978.

Para nuestro país regirá doce meses después de la fecha en que registre su ratificación, conforme a lo dispuesto por el N° 3 del artículo 8.

‑.Denuncia: cualquier Estado miembro de la OIT, parte en el Convenio, puede denunciarlo; es decir, desvincularse de sus normas a la expiración de un período de diez años contado desde la fecha de su vigencia, y si no hace uso de este derecho, quedará obligado por un nuevo período, pudiendo denunciarlo a la expiración de cada período de diez años (artículo 9).

‑ Depositario: se encarga al Director General de la Oficina Internacional del Trabajo de registrar las ratificaciones, declaraciones y denuncias que comuniquen los Estados Partes (artículo 10).

‑ Registro: corresponderá al depositario efectuar el registro del Convenio en la Secretaría General de las Naciones Unidas, así como de sus ratificaciones, declaraciones y denuncias (artículo 11).

‑ Revisión: las revisiones del Convenio las propone a la Conferencia General el Consejo de Administración de la OIT (artículo 12).

 

  Versión auténtica del Convenio: lo son tanto la inglesa como la francesa (artículo 14).

III.‑DECISION DE LA COMISION.

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana escuchó al señor Subsecretario del Trabajo, don Eduardo Loyola, y al Jefe de Gabinete del señor Ministro del Trabajo y Previsión Social, don José Luis Ramacciotti. Ambos personeros reiteraron, en lo sustancial, lo expuesto por el mensaje en cuanto a que la incorporación de Chile al Convenio 144 de la OIT se inserta en la política impulsada por el Gobierno para obtener los mayores grados de consenso en materia laboral y previsional, lo que a juicio del Supremo Gobierno, debe hacerse efectivo también en relación con los convenios internacionales del trabajo aprobados por la Conferencia General de la OIT y respecto de las demás actividades de dicha organización.

Precisó el señor Subsecretario del Trabajo que la incorporación del país al Convenio no significa promover el tripartismo en los procedimientos de negociación colectiva, ya que es política del Gobierno, mantenerlos en el plano de la relación bipartita empleadores y trabajadores, incluso en el ámbito de las empresas del Estado.

Vuestra Comisión recibió, además, la opinión escrita de la Confederación de la Producción y el Comercio, en la que, en lo sustancial, expresa que el mecanismo de consultas tripartitas que contempla el Convenio N° 144, es una práctica que siempre se ha seguido en Chile respecto a los asuntos de la Conferencia Internacional del Trabajo. No obstante lo anterior, deja constancia de que la ratificación de este instrumento en modo alguno permitirá interferencias en la legislación interna del país o en las relaciones entre las partes involucradas, las que mantendrán su libertad de opinión , sobre la legislación nacional e internacional, especialmente en el estudio específico de los convenios.

Vistos los antecedentes expuestos y atendido a que el Convenio no contiene disposiciones que se opongan al orden normativo interno, vuestra Comisión concluyó el estudio del proyecto de acuerdo prestándole su aprobación unánime, con modifi​caciones formales que tienen, fundamentalmente, por objeto dar a la Reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo la denominación que le corresponde según la Constitución de la OIT y, que por otra parte, persiguen reemplazar la fecha "21 de junio" por la "del 2 al 22 de junio",por ser ése el período durante el cual se celebró la Sexagésima Primera Reunión de la Conferencia de la OIT que adoptó el Convenio, según lo indica el texto de este instrumento remitido a la H. Cámara junto con el mensaje.

IV.‑
TEXTO DEL PROYECTO DE ACUERDO QUE LA COMISION PROPONE A LA H. CÁMARA.

En
virtud de lo señalado, vuestra Comisión os propone aprobar el siguiente

"PROYECTO DE ACUERDO:

Artículo único. Apruébase el "Convenio N° 144, sobre Consultas Tripartitas para Promover la Aplicación de las Normas Internacionales del Trabajo", adoptado por la Sexagésima Primera Reunión de la Conferencia General de la Organización Internacional del Trabajo, celebrada en Ginebra, del 2 al 22 de junio de 1976.".

V.‑ DESIGNACION DEL DIPUTADO INFORMANTE

Vuestra Comisión acordó, por unanimidad, designar Diputado Informante al señor Diputado don Carlos Dupré Silva y Diputado Informante Alterno al señor Diputado don Dionisio Faulbaum Mayorga.





Acordado en sesiones celebradas los días 17 y 31 de marzo de 1992, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Mackay, don Sergio (Presidente); Dupré Silva,  don Carlos;  Faulbaum  Mayorga,  don   Dionisio; Guzmán  Alvarez,    don José   Pedro; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Le Blanc Valenzuela , don Luis: Letelier Morel, don Juan Pablo; Longton Guerrero, don Arturo: Maluenda Campos, doña María; Mekis Martínez, don Federico: Morales Adriasola, don Jorge: Ribera Neumann, don Teodoro, y Yunge Bustamante, don Guillermo.

~

                         SALA DE LA COMISION ,  a  31  de marzo de 1992.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

                                                                   Secretario de la Comisión

