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BOLETIN N° 591‑10
INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL CONVENIO COMERCIAL ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE MALASIA, SUSCRITO EN SANTIAGO, EL 12 DE JUNIO DE 1991

HONORABLE CAMARA:


La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informar el proyecto de acuerdo señalado en el título, sometido a la consideración de la H. Corporación mediante mensaje de S.E. el Presidente. de la República.


E1 Supremo Gobierno solicita la aprobación de este Convenio, fundado en que se ajusta a los compromisos internacionales suscritos por Chile en este orden de materias y, porque responde a los principios que informan su política comercial exterior, que está poniendo el acento en la apertura de la economía nacional y en la búsqueda de nuevos mercados. En esos principios generales se inserta la suscripción del Convenio en informe.


Las normas específicas del Convenio se inspiran en el deseo de ambos Gobiernos, expresado en su introducción "de desarrollar y reforzar las relaciones económicas y comerciales" entre los dos países sobre una base de igualdad y beneficio mutuo.

A1 efecto las Partes Contratantes asumen las siguientes obligaciones que se transcriben del Convenio:

Adoptar en conformidad con las leyes, reglamentos y procedimientos vigentes en sus respectivos países periódicamente, todas las medidas adecuadas para facilitar, reforzar y diversificar el comercio entre los dos países, según prescribe el artículo 1°.

Otorgar el tratamiento de nación más favorecida en materia de:

Derechos de Aduana y cargos de cualquier naturaleza, incluido el método de exigencia de dichos derechos y cargos, impuestos sobre o en relación con importaciones o exportaciones o impuestos a las transferencias de pagos de importaciones o exportaciones; normas, trámites y cargos relacionados con desaduanamiento; y todos los gravámenes internos y otros cargos internos de cualquier naturaleza impuestos sobre o en relación con productos importados y exportados.


Otorgar licencias de importación y exportación cuando  sea necesario, en Conformidad con sus respectivas leyes y reglamentos relativos a importaciones y exportaciones y al cambio de divisas con relación a los nacionales de las Partes Contratantes, como también a los organismos en sus respectivos países.

En los términos y condiciones que sean acordados por las autoridades competentes de ambos países, con sujeción a las leyes normas y reglamentos vigentes en cada país y en el marco de su competencia, deberán ambas Partes promover y facilitar las visitas de comerciantes y delegaciones comerciales y facilitar la participación mutua en las ferias comerciales que se realicen en cualquiera de los dos países y 1a organización de exhibiciones comerciales efectuadas por una de las Partes Contratantes en el territorio de la otra.

Los pagos se efectuarán en moneda libremente convertible, en conformidad con las normas de control de cambio de divisas de cada país.

Para resolver los conflictos y analizar las medidas necesarias para la operabilidad de este Convenio, las Partes acuerdan crear un Comité Comercial Conjunto que se regirá por las normas de este tratado.

Ambos Gobiernos otorgarán a las naves mercantes o aeronaves comerciales un tratamiento en materia de derechos y privilegios, no menos favorable que el otorgado a las de cualquier tercer país, salvo las que se dan a los países contiguos o vecinos con el objeto de mejorar el tráfico fronterizo; a países que sean miembros de una unión aduanera o una zona de libre comercio en que cualquiera de las Partes Contratantes sea parte o pueda incorporarse; como resultado de la participación en acuerdos multilaterales que persigan la integración económica; y como resultado de acuerdos adoptados para llevar a cabo intercambio comercial con terceros países.

El artículo X, reserva a cada país la adopción de medidas para la protección del medio ambiente, dentro de sus límites jurisdiccionales.

La vigencia de este Convenio se pacta por un período de 3 años , con posibilidad de prorrogarse por períodos de 1 año a menos que se comunique con 3 meses de anticipación la intención de terminarlo. E1 plazo se contará a partir de la fecha en que ambas partes se hayan comunicado el cumplimiento de las formalidades internas para su aprobación.

Si se modifica el Convenio, como lo autoriza el artículo XII, o se le pone término, los derechos, contratos u obligaciones surgidos por aplicación de este Convenio durante su período de validez, no sufrirán alteración.


La Comisión aprobó por unanimidad el Proyecto de Acuerdo en informe.

En virtud de lo señalado la Comisión propone aprobar. el siguiente

"PROYECTO DE ACUERDO:

ARTICULO UNICO.‑ Apruébase el Convenio Comercial entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de Malasia, suscrito en Santiago, el 21 de junio de 1991.".


La Comisión acordó por unanimidad, designar Diputado Informante al señor Diputado don Jorge Morales Adriasola.


Acordado en la sesión 63ª celebrada el día 12 de mayo de 1992, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don. Carlos; (Presidente) Guzmán Alvarez, don Pedro; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Maluenda Campos, doña María; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge; Pizarro Mackay, don Sergio, y Ribera  Neumann, don Teodoro.
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SALA DE LA COMISION, a 12 de

mayo de 1992.
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       JOSE VICENCIO FRIAS

                                                  Secretario Accidental de la Comisión.

