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BOLETIN Nº 1133‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "PROTOCOLO DE REFORMAS A LA CARTA DE LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS" DENOMINADO "PROTOCOLO DE MANAGUA".

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado internacional denominado "Protocolo de Reformas a la Carta de la Organización de los Estados Americanos" o "Protocolo de Managua", firmado el 10 de junio de 1993 por los plenipotenciarios de los Estados miembros de la OEA, participantes en el Decimonoveno Período Extraordinario de Sesiones de la Asamblea General de la Organización, reunida en esa fecha, en Managua, Nicaragua, y sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.

1.‑ La Carta de la Organización de Estados Americanos (OEA), suscrita en 1948, es el tratado constitutivo de esta organización internacional integrada por 35 Estados de América y El Caribe, entre los cuales se cuenta Chile.

Como se señaló en el informe sobre el "Protocolo de Washington" (Boletín Nº 1133‑10), el texto original de la Carta, suscrito en Bogotá, Colombia, en 1948, ha sido modificado por el Protocolo de Buenos Aires, de 1967, y por el Protocolo de Cartagena de Indias, de 1985, ambos vigentes internacionalmente.

En sus 151 artículos, la Carta define la naturaleza, los propósitos y los principios de la organización; determina los derechos y los deberes de sus Estados miembros, y establece los órganos que le permiten realizar los fines comunes de solidaridad y de cooperación continentales.

En nuestro país, el texto original de la Carta y los Protocolos señalados han sido promulgados por los decretos supremos N°s. 314, de 1953: 511, de 1941, y 455, de 1989, todos del Ministerio de Relaciones Exteriores.

2.‑ E1 "Protocolo de Managua", sobre el cual vuestra Comisión os informa en este documento, introduce nuevas modificaciones en la Carta, con objeto de adecuar sus estructuras a las acciones que se impulsarán, principalmente, para erradicar la pobreza crítica en la Región.

A propósito de ellas, el mensaje de S.E. el Presidente de la República os recuerda la íntima relación existente entre los problemas sociales, la  estabilidad democrática y las posibilidades de desarrollo de un país. Ciertamente, a menores problemas sociales, mayor es la estabilidad política y mayores son las posibilidades de desarrollo y de participación de todos los sectores de una nación.

Agrega que, en nuestra Región, existe plena conciencia de que el problema de mayor envergadura y complejidad es la pobreza, y muy particularmente "la pobreza crítica". Sostiene que, de acuerdo con estimaciones de organismos especiales de las Naciones Unidas, como de la propia O.E.A., entre el 44$ y el 61$ de la población de Latinoamérica se encuentra en tal condición.

Hace presente, que no obstante que en los últimos años se ha estructurado y aplicado un sinnúmero de programas sociales tendientes al control y a la erradicación de la pobreza, ésta se. ha visto incrementada durante dicho lapso.

Pues bien, las reformas que el "Protocolo de Managua" introduce en la Carta de la OEA, por una parte, procuran eliminar duplicidades, buscar una mejor coordinación y prioridad de los programas y el mejor aprovechamiento de los escasos recursos existentes, de tal forma de concentrarlos, preferentemente, en la superación de la pobreza. Por otra parte, pretenden obtener recursos adicionales para que la puesta en práctica de los programas adquiera mayor magnitud y eficiencia y genere el impacto que se espera alcanzar de ellos.

Destaca, por último, que esta reforma de la Carta obedece, fundamentalmente, al esfuerzo y a la preocupación del Gobierno. A1 efecto, recuerda que los Cancilleres de los Estados miembros de la OEA indicaron, en el "Compromiso de Santiago con la Democracia", su propósito de intensificar la lucha solidaria y la acción cooperadora contra la pobreza crítica, para contribuir a disminuir las desigualdades económicas y sociales en el hemisferio, fortaleciendo así el proceso de promoción y consolidación de la democracia en la Región.

Para lograr sus propósitos, los Gobiernos de los Estados miembros convienen en introducir en la Carta de la OEA, mediante el "Protocolo de Managua", las modificaciones que, en lo sustancial, se pasan a reseñar.

‑ Crean el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, en reemplazo del Consejo Interamericano Económico y Social y del Consejo Interamericano para la Educación, la Ciencia y la Cultura; establecen su organización, fijan sus finalidades y determinan sus funciones (modificaciones dispuestas en los artículos I y II para los artículos 69, 92, 93, 94, 95, 96 y 97 de la Carta);

‑ Determinan el procedimiento para designar al Secretario Ejecutivo del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (modificación ordenada por el artículo I para el artículo 122 de la Carta), y

‑ Disponen las modificaciones formales de la Carta que son necesarias para concordar sus normas con la creación del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (modificaciones contempladas en los artículos III, IV y V del Protocolo).

II.- ANALISIS PARTICULAR DE LAS MODIFICACIONES QUE EL "PROTOCOLO DE MANAGUA" INTRODUCE EN LA CARTA.

El Protocolo, del cual se adjunta una copia al final de este informe, consta de nueve artículos.

Los cinco primeros disponen las modificaciones propiamente tales de la Carta de la OEA, y los últimos cuatro corresponden a las cláusulas finales propias de todo tratado multilateral.

E1 artículo I del Protocolo incorpora en la Carta cuatro artículos nuevos, con los números 94, 96, 97 y 122, y, en consecuencia, en el artículo III elimina los que en la actualidad tienen la misma numeración.

Estas enmiendas tienen por objeto regular, principalmente, las funciones del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, que reemplazará a los actuales Consejo Interamericano Económico y Social y Consejo Interamericano para la Educación, la Ciencia y la Cultura.

A propósito de estas modificaciones, cabe señalar que el principio del desarrollo económico y social integrado
postula la necesidad de considerar los factores económicos y sociales, así como los costos directos e indirectos y los 
beneficios de ambas clases derivados de los programas por ejecutar,
en el momento de decidir sobre el presupuesto final disponible, aplicando el mismo criterio a ambos 
tipos de factores, sin ninguna prioridad según el marchamo "social o económico".

El nuevo artículo 94 de la carta establece que, para realizar sus diversos fines, particularmente en el área específica de la cooperación técnica, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral deberá:

a) Formular y recomendar a la Asamblea General el plan estratégico que articule las políticas, los programas y las medidas de acción en materia de cooperación para el desarrollo integral, en el marco de la política general y de las prioridades definidas por la Asamblea General.

b) Formular directrices para elaborar el programa‑presupuesto de cooperación técnica, así como para las demás actividades del Consejo.

c) Promover, coordinar y responsabilizar de la ejecución de programas y proyectos de desarrollo a los órganos subsidiarios y a los organismos correspondientes, sobre la base de las prioridades determinadas por los Estados miembros, en áreas tales como:

1) El desarrollo económico y social, incluidos el comercio, el turismo, la integración y el medio ambiente:

2) El mejoramiento y la extensión de la educación a todos los niveles y la promoción de la investigación científica y tecnológica, a través de la cooperación técnica, así como el apoyo a las actividades del área cultural, y

3) El fortalecimiento de la conciencia cívica de los pueblos americanos, como uno de los fundamentos del ejercicio efectivo de la democracia y de la observancia de los derechos y de los deberes de la persona humana.

Para estos efectos, se contará con el concurso de mecanismos de participación sectorial y de otros órganos subsidiarios y de organismos previstos en la Carta y en otras disposiciones de la Asamblea General.

d) Establecer relaciones de cooperación con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas y con otras entidades nacionales e internacionales, especialmente en lo referente a la coordinación de los programas interamericanos de cooperación técnica.

e) Evaluar periódicamente las actividades de cooperación para el desarrollo integral, en cuanto a su desempeño en la consecución de las políticas, los programas y los proyectos, en términos de su impacto, eficacia, eficiencia, aplicación de recursos y de la calidad, entre otros, de los servicios de cooperación técnica prestados, e informar sobre todo ello a la Asamblea General.

Esta es la modificación principal que el "Protocolo de Managua" introduce en la Carta de la OEA. En ella se pone especial énfasis en las funciones que el nuevo Consejo deberá cumplir en el área de la cooperación técnica.

El nuevo artículo 96 dispone que este Consejo contará con las Comisiones Especializadas No Permanentes que decida establecer para el mejor desempeño de sus funciones. Se elimina la Comisión Ejecutiva Permanente, que el actual artículo 96 contempla como órgano dependiente del Consejo Interamericano Económico y Social.

E1 nuevo artículo 97 estatuye que la ejecución y, en su caso, la coordinación de los proyectos aprobados se encargará a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, la cual informará sobre los resultados de su ejecución al Consejo.

El nuevo artículo 122 establece que el Secretario General designará, con la aprobación del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, procedimiento análogo al que actualmente se contempla para la designación de los Secretarios Ejecutivos de los Consejos de la OEA.

El artículo II del Protocolo contempla diversas modificaciones de los artículos 69, ya comentado; 92, 93 y 95, en virtud de las cuales se establece la ubicación del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral dentro de la estructura de la OEA; se fijan su composición y sus atribuciones orgánicas; y se determinan su finalidad y sus modalidades de funcionamiento.

E1 artículo II del Protocolo no formula las enmiendas específicas que introduce en dichos artículos, ya que se limita a incorporarlas en el texto del articulado vigente, el que se reproduce íntegramente. Por ende, sólo el estudio comparado del texto del Protocolo con el articulado correspondiente de la Carta permite señalar a la H. Cámara cuál es el alcance de las modificaciones en informe.

Mediante las enmiendas del artículo 69, se incorpora al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral entre los órganos dependientes de la Asamblea General de la OEA, y se eliminan el Consejo Interamericano Económico y Social y el Consejo Interamericano para la Educación, la Ciencia y la Cultura.

En el artículo 92, modificado, se dispone que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral se compondrá de un representante titular, de nivel ministerial o equivalente, por cada Estado miembro, nombrado especialmente por el Gobierno respectivo. E1 artículo 92 actual regula el nivel de integración de los dos Consejos que desaparecen, respecto de los cuales se señalaba que el nivel de la representación gubernamental era "de la más alta jerarquía".

Con esta modificación, se eleva el nivel político del poder de decisión del Consejo.

En el inciso segundo del artículo 92, se agrega una norma que permitirá el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral crear los órganos subsidiarios y los organismos que considere convenientes para el mejor ejercicio de sus funciones.

En el artículo 93, modificado, se establece que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral tiene como finalidad promover la cooperación entre los Estados americanos, con el propósito de lograr su desarrollo integral y, en particular, para contribuir á la eliminación de la pobreza crítica, en los campos económico, social, educacional, cultural, científico y tecnológico. E1 texto vigente del artículo 93 fija las mismas finalidades para el Consejo Interamericano Económico y Social, pero en función del desarrollo económico y social acelerado, concepto menos amplio que el de desarrollo integral.

El artículo 95, modificado, determina que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral celebrará reuniones anuales, de nivel ministerial o equivalente, y lo autoriza para convocar a reuniones especializadas o sectoriales del mismo nivel. E1 artículo 95 actual regulaba igual materia para el Consejo Interamericano Económico y Social.

El artículo III del Protocolo elimina diversos artículos que actualmente regulan el funcionamiento del Consejo Interamericano Económico y Social y del Consejo Interamericano para la Educación, la Ciencia y la Cultura, los que, como se ha visto, son refundidos en el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral.

El artículo IV, por la misma razón anterior, estatuye que el actual Capítulo XIII, atinente al Consejo Interamericano Económico y Social, pasará a denominarse "Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral", y suprime el Capítulo que hoy se refiere al Consejo Interamericano para la Educación, la Ciencia y la Cultura.

E1 artículo V señala los cambios de numeración que deberán hacerse al articulado de la Carta, como consecuencia de las modificaciones antedichas.

Las cláusulas finales del Protocolo, que contemplan los artículos VI, VII, VIII y IX, se refieren, sucintamente, a las materias siguientes:

‑ Texto integrado de la Carta de la OEA. Se faculta al Secretario General de la OEA para prepararlo, de acuerdo con todas las modificaciones que hasta la fecha se han aprobado, en 1967, 1985 y en años recientes (artículo IV).

‑ Firma del Protocolo. Este instrumento quedó abierto a la firma de todos los Estados miembros de la OEA.

Según antecedentes proporcionados por el Ministerio de Relaciones Exteriores, este Protocolo ha sido suscrito por los siguientes países: Antigua y Barbuda; Argentina; Belice; Bolivia; Canadá; Chile; Colombia; Costa Rica; Dominica; Ecuador; E1 Salvador; Estados Unidos de Norteamérica; Grenada; Guatemala; Guyana; Haití; Honduras; Jamaica; México; Nicaragua; Panamá; Paraguay; Perú; República Dominicana; San Vicente y las Granadinas; Saint Kitts y Nevis; Surinam; Trinidad y Tobago; Uruguay, y Venezuela.

‑ Ratificación del Protocolo. Todos los signatarios deberán ratificarlo en conformidad con sus respectivos procedimientos constitucionales (artículo VII). A la fecha, Canadá es el primero en cumplir este trámite.

‑ Depósito del Protocolo e instrumentos de ratificación. Se hará en la Secretaría General de la OEA (artículo VII).

‑ Entrada en vigencia del Protocolo. Se producirá cuando sea ratificado por los dos tercios de los signatarios (artículo VIII).

‑ Registro del Protocolo. Se efectuará en la Secretaría de las Naciones Unidas (artículo IX).

E1 Ministerio de Relaciones Exteriores ha informado a vuestra Comisión que, durante la discusión de estas reformas de la Carta de la OEA, fue nuestro país el que propuso fusionar el Consejo Interamericano Económico y Social y el Consejo Interamericano para la Educación, la Ciencia y la Cultura en uno solo, denominado Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, con el propósito esencial de centralizar los esfuerzos en la lucha contra la pobreza crítica y en el incremento de la cooperación técnica para el desarrollo.

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION.

En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en admitir que las modificaciones que se introducen en la estructura de la OEA permitirán dar mayor eficacia a sus esfuerzos orientados, fundamentalmente, a la eliminación de la pobreza crítica en el continente. Por tal motivo,

13.

atendidos los antecedentes expuestos en este informe, más las consideraciones que os podrá agregar el señor Diputado Informante, acordó:

A) Aprobar, por unanimidad, el proyecto de acuerdo relativo al "Protocolo de Reformas a la Carta de la Organización de los Estados Americanos", también denominado "Protocolo de Managua";

B) Proponer a la H. Cámara que adopte el texto del artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo formula el mensaje, es decir, en los siguientes:

"Artículo único.‑ Apruébase el Protocolo de Reformas a la Carta de la Organización de los Estados Americanos, denominado "Protocolo de Managua", adoptado en el Decimonoveno Período de Sesiones de la Asamblea General, reunida en Managua, Nicaragua, el 10 de junio de 1993."

C) Hacer constar que el tratado en informe no contiene disposiciones que requieran las menciones señaladas en los N°s. 2 y 4 del artículo 286 del Reglamento de la H. Corporación.

D) Designar, por unanimidad, como Diputado Informante, al H. Diputado don TEODORO RIBERA NEUMANN.

Acordado en sesión celebrada el día 1 de marzo de 1994, con asistencia de los señores Diputados Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos: Dupré Silva, don Carlos; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Maluenda Campos, doña María: Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro, y Rocha Manrique, don Jaime.

SALA DE LA COMISION, a 1 de marzo de 1994.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

