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BOLETIN 535‑10‑1

INFORME COMPLEMENTARIO DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA AL ESTADO PARA PARTICIPAR EN LA CREACION DE LA "FUNDACION EMPRESARIAL COMUNIDAD EUROPEA-CHILE".

HONORABLE CAMARA:

La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informar nuevamente, por acuerdo de la H. Cámara, el proyecto de ley que autoriza al Estado para participar en la creación de la "Fundación Empresarial Comunidad Europea‑Chile", sometido a vuestra consideración por S.E. el Presidente de la República, en primer trámite constitucional.

La remisión de este proyecto a la Comisión, tenía por objeto que ésta se pronunciara sobre dos indicaciones de que eran autores los señores Mekis, Caminondo, Morales y Ribera, cuyo tenor era el siguiente:

1°.‑ Para reemplazar el inciso segundo del artículo 6° por el siguiente:

"La Fundación será administrada por un Consejo integrado por igual número de miembros por la Comunidad Económica Europea y por  el Estado de Chile, cuyas facultades se establecerán en los respectivos estatutos de la entidad.".

2°.‑ Para agregar al artículo los siguientes incisos tercero y cuarto, pasando los actuales a ser quinto y sexto respectivamente:

"E1 Presidente de la República .deberá nombrar en el Consejo, a lo menos, dos terceras  partes de representantes de las organizaciones empresariales del sector privado".

"Los integrantes del Consejo designados por el Gobierno chileno cesarán en sus cargos 360 días después de expirado el mandato del Presidente de la República que les hubiere nombrado.".

E1 artículo 6°, aprobado por la Comisión en su primer informe, dice a la letra:

"Artículo 6°.‑ La Fundación estará sujeta exclusivamente al control y fiscalización  del Ministerio de Justicia, no aplicándose a su respecto lo dispuesto en el artículo 16 de la ley N° 10.336.

La
Fundación será administrada por un Consejo, cuya composición y facultades se establecerán en los respectivos estatutos de la entidad.

Los estatutos de la Fundación, para su validez, deberán ser aprobados por el Presidente de la República.

Cualquier reforma de los estatutos de esta entidad será acordado por su Consejo Directivo y sometida a la aprobación del Presidente de la República, por intermedio del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción.".

Como podrá apreciarse, la primera indicación incide en la composición del Consejo de la Fundación, composición que en el artículo 6° primitivo quedaba entregada a lo que se estableciera en los respectivos estatutos de la Fundación. A su vez el proyecto faculta al Ministro de Economía para convenir los estatutos.

A través de esta indicación, se regularía por la ley la composición de sus miembros, determinándose, de aprobarse la indicación, que se integrara con igual número de consejeros por ambas partes de la Fundación.

La segunda de las indicaciones obliga al Presidente de la República a nombrar en el Consejo, a lo menos, dos terceras partes de los representantes de las organizaciones empresariales del sector privado.

Los autores de las indicaciones sostuvieron que el proyecto , tal como está concebido, otorga una delegación amplia de facultades al Ejecutivo para regular en los estatutos todos los aspectos relacionados con la composición del Consejo, y que estimaban que las indicaciones constituían una pequeña limitación, un parámetro mínimo para que dentro del Consejo se considerara a los organismos gremiales de los empresarios.

Por otra parte, en contrario, se dijo que no era conveniente fijar un marco rígido de tipo legal en la integración del Consejo, porque con ello se limitaba la flexibilidad que debían tener los estatutos para permitir su reforma.

Después de un breve debate en que se reiteraron y ampliaron los argumentos a favor y en contra de las indicaciones mencionadas, puestas en votación, se resolvió, por mayoría de votos, desecharlas.

Con el mérito de lo expuesto y otras consideraciones que pueda entregar el señor Diputado Informante, la Comisión recomienda el rechazo de las indicaciones sometidas a su examen..

Se designó Diputado Informante señor Carlos Dupré Silva.

Acordado en la sesión de fecha de julio de 1992, con asistencia de los siguientes señores Diputados: Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Caminondo Sáez, don Carlos; Guzmán Alvarez, don Pedro; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro; Rocha Manrique, don Jaime, y Yunge Bustamante, don Guillermo.

SALA DE LA COMISION , a 7 de julio de 1992.

JOSE VICENCIO FRIAS

Secretario Accidental de la Comisión

