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BOLETIN N° 1042‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL ACUERDO COMPLEMENTARIO DE COOPERACION CIENTIFICA Y TECNOLOGICA SUSCRITO ENTRE CHILE Y COSTA RICA.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado internacional denominado "Acuerdo Complementario de Cooperación Científica y Tecnológica, entre los Gobiernos de la República de Costa Rica y de la República de Chile", suscrito en Santiago, Chile, el 6 de marzo de 1992 y sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.

1.‑ Las relaciones chileno‑costarricenses han experimentado en los últimos años un desarrollo creciente; especialmente, por el interés mostrado por la Administración costarricense en la evolución del esquema económico chileno. Por su parte, el Gobierno de nuestro país ha estado impulsando un mayor acercamiento hacia la región centroamericana, en la búsqueda de nuevos mercados para la producción nacional. Con este propósito, se ha abierto, a nivel gubernamental, una Oficina Comercial para Centroamérica, con sede en San José de Costa Rica, y a nivel empresarial se ha constituido la Cámara de industria y Comercio Chileno‑Costarricense, con lo cual se espera incrementar rápidamente el comercio bilateral.

2.‑ Otras muestras de las actividades desarrolladas en el marco de las relaciones bilaterales con Costa Rica son el Taller sobre Programas de Desarrollo Social y Superación de la Pobreza, efectuado en ese país por la Agencia de Cooperación Internacional de Chile, y el Seminario de Programación de Cooperación Técnica entre Chile y las Universidades de Centroamérica y Panamá.

A lo anterior cabe agregar el proyecto de celebrar entre ambos países un Acuerdo de Alcance Parcial, que podría extenderse a toda Centroamérica y con el cual podrían elevarse las exportaciones de Chile a esa área de los actuales US$ 30 millones al año a US$ 100 millones anuales.

3.‑ Un testimonio importante del acercamiento entre los dos Gobiernos, lo constituye la visita de Estado que hizo a nuestro país, en marzo de 1992, el Presidente de la República de Costa Rica, Excmo. señor Rafael Ángel Calderón, oportunidad en la que fueron suscritos once convenios de cooperación, referidos a narcotráfico; economía y comercio; fomento de exportaciones; asistencia a la niñez y cooperación en medio ambiente. De dichos convenios la H. Cámara ya ha dado su aprobación constitucional a los de cooperación para el desarrollo urbano y vivienda y al de exención de visas.

Entre los instrumentos firmados en aquella solemne oportunidad se encuentra el Acuerdo de Cooperación Científica y Tecnológica, sometido a vuestra consideración, el que os pasamos a reseñar.

II.‑ RESEÑA DEL CONVENIO SOMETIDO A LA CONSIDERACION DE LA

H. CAMARA.

Este instrumento, del cual se adjunta una copia como documento anexo de este informe, consta de diez artículos, cuyo contenido, en lo esencial, es el siguiente:

En los artículos I y II, las Partes Contratantes; esto es, los Gobiernos de Chile y de Costa Rica, se comprometen a incrementar la cooperación científica y técnica recíproca mediante la formación de técnicos y tecnólogos; suministro e intercambio de expertos: otorgamiento de becas para estudios de especialización científica, de capacitación técnica, adiestramiento o perfeccionamiento de personal profesional o técnico, e intercambio de información, documentación y de experiencias en áreas técnicas y científicas.

En los artículos III y IV, las Partes se comprometen a otorgar a los técnicos que se empleen en la cooperación todas las informaciones útiles sobre métodos, técnicas y prácticas aplicables en su respectiva esfera de acción; los principios en los cuales se asientan dichos métodos, técnicas o prácticas, y los medios de trabajo, oficina, equipo, transportes y demás que requieran para el cabal cumplimiento de su misión.

E1 artículo V dispone que las becas deberán ser para estudiantes, técnicos y profesionales, ciudadanos de ambos países.

El artículo VI establece que la cooperación e intercambio de visitas técnicas o científicas tendrán por objeto estimular la transferencia de conocimientos y avances del desarrollo científico entre ambos países.

En el artículo VII, cada Parte se obliga a cubrir los costos del transporte internacional, ida y regreso, de las personas que envíe en virtud del intercambio a que dé lugar este Convenio, y los costos de alojamiento, alimentación, atención médica, excepto los de odontología y enfermedades crónicas, y los viajes al interior del país de las personas que reciba.

E1 artículo VIII reconoce en favor de quienes intervengan en la cooperación los privilegios e inmunidades que en Chile se otorga a los funcionarios de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y otorga exenciones de derechos de aduanas y otros gravámenes en beneficio del ingreso al territorio nacional de equipos, materiales e instrumentos que se empleen en los proyectos específicos que se ejecutan en el marco del Convenio.

E1 tratamiento de la CEPAL, vigente en el país en virtud del decreto supremo N° 433, de 1954, del Ministerio de Relaciones Exteriores, generalmente es adoptado como modelo en los convenios de cooperación; así se contempló, por ejemplo, en el artículo IX del Convenio de Cooperación Chileno‑Costarricense en materia de desarrollo urbano y vivienda, ya aprobado por la H. Cámara.

E1 artículo IX señala que las acciones emanadas de este Convenio o Acuerdo Complementario se negociarán y ejecutarán dentro de la Comisión Mixta instituida en el artículo II del Convenio General de Cooperación Económica, Técnica, Comercial, Social, Científica y Cultural, firmado por Chile y Costa Rica, el 26 de septiembre de 1985, y promulgado por decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores N° 1.055, de 1991. A dicha Comisión Mixta, compuesta de representantes de ambos Gobiernos, le corresponde, en términos generales, organizar y preparar los trabajos de la cooperación bilateral.

Finalmente, el artículo X establece que este Acuerdo Complementario regirá indefinidamente y que podrá ser denunciado con 30 días de anticipación a la fecha en que deban cesar sus efectos.

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION

En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en estimar que el Convenio es un instrumento idóneo para estrechar los vínculos de amistad y cooperación recíproca que tradicionalmente han unido a Chile y Costa Rica, como expresan ambos Gobiernos en el preámbulo de este tratado.

Además, se tuvo presente que este Convenio, complementario del Convenio General de Cooperación Económica, Técnica y Cultural de 1985, requiere de aprobación parlamentaria para su ratificación y aplicación, por cuanto los privilegios, inmunidades y exenciones que se otorgan en favor de la cooperación bilateral son materias propias de ley, conforme lo dispuesto en los artículos 50, Nº 1, y 62, N° 1, de la Constitución Política.

Por todo lo expuesto en este informe, más las consideraciones que podrá agregar el señor Diputado Informante, vuestra Comisión acordó, por unanimidad, proponer a la H.. Cámara:

1°.‑ Que apruebe el Acuerdo Complementario de Cooperación Científica y Tecnológica suscrito entre Chile y Costa Rica;

2°.‑ Que para tal efecto, apruebe el artículo único del proyecto de acuerdo propuesto por el mensaje, con modificaciones formales tendientes a emplear en su texto el título que los Gobiernos le dieron al celebrarlo.

Con esas modificaciones el texto del artículo único que aprueba la Comisión es el siguiente:

"Artículo único.‑ Apruébase el "Acuerdo Complementario de Cooperación Científica y Tecnológica entre los Gobiernos de la República de Costa Rica y de la República de Chile", suscrito en Santiago, Chile, el 6 de marzo de 1992.".

3°.‑ Conforme a lo dispuesto en el Nº 4° del artículo 289 del Reglamento de la Corporación, cabe consignar que los artículos VII y VIII del Acuerdo Complementario en trámite, deben ser informados por la Comisión de Hacienda.

Además, se deja constancia que en este instrumento no hay normas que merezcan la mención del N° 2 de dicho artículo.

4°.‑ Diputado Informante se designó, por unanimidad, al H. Diputado don SERGIO PIZARRO MACKAY, y Diputado Informante Alterno al H. Diputado don CARLOS DUPRE SILVA.

Acordado en sesión del día 10 de agosto de 1993, con la asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente en ejercicio de la Comisión) Caminondo Sáez, don Carlos; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro, y Rocha Manrique, don Jaime.

SALA DE LA COMISION, a 13 de agosto de 1993.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

