MENSAJE DE S.E. EL VICEPRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA EL ACUERDO MODIFICATORIO DEL CONVENIO DE FACILIDADES DE TRANSITO DE PERSONAS, EQUIPAJES Y VEHICULOS CON FINES TURISTICOS ENTRE LOS GOBIERNOS DE LA REPUBLICA DE CHILE Y DE LA REPUBLICA DEL ECUADOR, SUSCRITO EN SANTIAGO, EL 27 DE AGOSTO DE 1997.
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Honorable Senado:


A S.E. EL 


PRESIDENTE


DEL     H.


SENADO.


Tengo el honor de someter a vuestra consideración el Acuerdo Modificatorio del Convenio de Facilidades de Tránsito de Personas, Equipajes y Vehículos con Fines Turísticos entre los Gobiernos de la República de Chile y de la República del Ecuador, de 1985, suscrito en Santiago el 27 de Agosto de 1997.


En la III Reunión del Mecanismo de Consultas Diplomáticas entre Chile y Ecuador, que se celebró en el transcurso del año 1996, se adoptó el compromiso  de estudiar la viabilidad de suscribir un convenio bilateral, para que los nacionales de ambos países puedan ingresar en el territorio del otro, portando sólo su cédula de identidad, tal como existe con otros países americanos.


Acogiendo lo resuelto por los negociadores de ambos países en la aludida reunión, y al constatarse la existencia de un Convenio de Facilidades de Tránsito de Personas, Equipos y Vehículos con Fines Turísticos entre los Gobiernos de la República de Chile y de la República del Ecuador, suscrito el 28 de Marzo de 1985, se adoptó el presente Acuerdo Modificatorio.


De este modo, se introduce mediante este Acuerdo, una modificación al artículo II del aludido Convenio de 1985, de forma que nacionales de ambos países puedan ingresar al territorio del otro portando únicamente su cédula de identidad.


En mérito de lo expuesto y teniendo presente que esta modificación al Convenio de 1985 permitirá una mayor fluidez en el tráfico de personas entre Chile y Ecuador, someto a vuestra consideración, para ser tratado en la actual Legislatura Extraordinaria de Sesiones del H. Congreso Nacional, el siguiente

















P R O Y E C T O  D E  A C U E R D O:














"ARTICULO UNICO.-	Apruébase el Acuerdo Modificatorio del Convenio de Facilidades de Tránsito de Personas, Equipajes y Vehículos con Fines Turísticos entre los Gobiernos de la República de Chile y de la República del Ecuador, suscrito en Santiago el 27 de agosto de 1997.".





Dios guarde a V.E.,


























		RAUL TRONCOSO CASTILLO


		Vicepresidente de la República




















	JORGE ARRATE MAC NIVEN


	Ministro de Relaciones Exteriores (S)
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