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BOLETIN N° 55‑04.

Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencias y Tecnología, Deportes y Recreación viene en emitir su segundo informe sobre el proyecto de ley que "Modifica el artículo 113 de la ley N° 18.768, en lo relativo a los personales académicos y no académicos de las instituciones de educación superior", originado en una moción de los señores Diputados Baldemar Carrasco Muñoz, Sergio Elgueta Barrientos, Luis Le Blanc Valenzuela, Sergio Ojeda Uribe, José Miguel Ortíz Novoa, Sergio Pizarro Mackay, Víctor Reyes Alvarado, Edmundo Salas de la Fuente y Rodolfo Seguel Molina e incluida en la convocatoria a legislatura extraordinaria por S.E. el Presidente de la República.


Conforme con lo dispuesto en el artículo 128 del Reglamento de la Corporación, este informe recae sobre el proyecto aprobado en general por esta Cámara, en la sesión 32ª ordinaria de fecha 12 de septiembre de 1990, con las indicaciones presentadas en la Sala y admitidas a tramitación.


En consecuencia, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 287 del Reglamento, debe referirse a las siguientes materias:

1.‑ Artículos que no han sido objeto de indicaciones ni de modificaciones.

No hay.


2.‑ Normas propias orgánica constitucional de ley o de quórum calificado.


La Comisión estuvo de acuerdo en el sentido de que la disposición única del proyecto no era propia de ley orgánica constitucional o de quórum calificado.


3.‑ Artículos suprimidos.


No hay.


4.‑ Artículos modificados.


No hay.




5.‑ Artículos
nuevos introducidos.


No hay.


6.‑ Indicaciones rechazadas por la Comisión.


La Comisión rechazó las indicaciones que a continuación se indican, las cuales pueden, eventualmente, ser renovadas, de acuerdo con lo dispuesto en la letra c) del artículo 129 del Reglamento, con las firmas de un Ministro de Estado o de treinta Diputados que incluyan, a lo menos, a tres Jefes de comités.


a) La del señor Palma, don Andrés para sustituir el artículo único del proyecto por el siguiente:


"Artículo único.‑ Lo dispuesto en el inciso tercero del artículo 113 de la ley N° 18.768, no será aplicable a quienes hayan cesado en sus funciones antes del 11 de marzo de 1990.".


Se rechazó por unanimidad.


b) La de los señores Longueira, Masferrer y Recondo para agregar, reemplazando el punto final por uno seguido, el siguiente párrafo al artículo único:


"Sin embargo, las personas que se reintegren en la forma antes señalada deberán devolver aquella parte proporcional de la indemnización que recibieron en conformidad al artículo 113 de la ley N° 18.768, en relación al tiempo que faltare por cumplir para el plazo de cinco años, señalado por la misma ley.".




Se rechazó por seis votos 
en contra y dos a favor.


7.‑ Texto de las disposiciones legales que el proyecto modifica.


El proyecto modifica el artículo 113 de la ley N° 18.768, sustituyendo su inciso tercero.


El texto actual del artículo mencionado es el siguiente:


"Artículo 113.‑ Los personales académicos y no académicos de las Instituciones de Educación Superior del Estado, incluyendo las Universidades de Chile y de Santiago de Chile, que cesen voluntariamente en sus funciones hasta el 31 de diciembre de 1989, tendrán derecho a recibir una indemnización de hasta seis meses de la última remuneración que no será imponible ni constituirá renta para ningún efecto legal.


Esta indemnización procederá siempre que los respectivos funcionarios no cumplan los requisitos para acogerse a jubilación.


Las personas gue perciban el beneficio no podrán ser nombradas ni contratadas en la institución de Educación superior en la que lo obtienen, durante los cinco años siguientes a la fecha del cese que origina la indemnización, con la única excepción de nombramientos ó contratos de hasta un cuarto de jornada de la que tenían al momento del cese.".


Por las razones expuestas y las que en su oportunidad dará a conocer el señor Diputado Informante, esta Comisión recomienda la aprobación del proyecto sobre la base del mismo texto propuesto en el primer informe y que es el siguiente:

PROYECTO DE LEY


"Artículo único.‑ Sustitúyese el inciso tercero del artículo 113 de la ley N° 18.768, por el siguiente:


"La cesación voluntaria en sus funciones y la indemnización a que se refiere el inciso primero, no constituirán impedimento alguno para que los que hubieren hecho uso de este beneficio puedan ser nombrados o contratados en la institución de educación superior en la que prestaban servicios.".".

****

Se mantuvo la designación de Diputado Informante en la persona del señor Carlos Smok Ubeda.


Sala de la Comisión, a 16 de enero de 1991.

Acordado en sesión de igual fecha, con asistencia de los señores Diputados Roberto Muñoz Barra (Presidente), Juan Alfonso Masferrer Pellizzari, José Miguel Ortiz Novoa, Marina Prochelle Aguilar, Hugo Rodríguez Guerrero, Carlos Smok Ubeda, Sergio Velasco de la Cerda y Edmundo Villouta Concha.

En
reemplazo del señor Hugo Rodríguez Guerrero asistió el señor Sergio Ojeda Uribe.




EUGENIO FOSTER MORENO





     Secretario

