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BOLETINES Nº 744-10 y Nº 1008-10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN LA CONSULTA HECHA POR LA H. CAMARA ACERCA DE LA NATURALEZA JURIDICA DEL ACUERDO DE SEDE DE LA OFICINA DE FLACSO EN SANTIAGO.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros acerca de la naturaleza jurídica del Acuerdo de Sede de la Oficina de FLACSO, en Santiago, suscrito por el Gobierno de Chile y FLACSO, el 6 de marzo de 1992, en cumplimiento del acuerdo adoptado por la Sala en su sesión del día 9 de noviembre en curso.

I.‑ POR SU NATURALEZA JURIDICA DEL ACUERDO DE SEDE ES UN TRATADO.

En la doctrina se admite, unánimemente, que los tratados son acuerdos celebrados entre dos o más sujetos de derecho internacional, destinado a producir efectos jurídicos y regido por el derecho internacional.

Originalmente, se sostuvo que sólo los Estados podían ser Partes de un tratado; pero desde mediados del siglo XIX se ha admitido que también pueden serlo las organizaciones internacionales dotadas de personalidad jurídica internacional diferente a la de sus Estados miembros y de capacidad para convenir tratados.

Esta capacidad se le reconoce a las organizaciones internacionales en la medida en que es necesaria para que cumplan los propósitos comunes que persiguen sus constituyentes. E1 primer tratado que ordinariamente celebran en su ejercicio es el acuerdo de sede que suscriben con los Estados miembros, a fin de determinar las condiciones en que podrán desarrollar sus actividades en el territorio nacional respectivo.

Esta aptitud de las organizaciones internacionales ha sido reconocida en el seno de la Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas durante los trabajos preparatorios de la Convención de Viena sobre el Derecho de los Tratados, promulgada en nuestro país como ley de la República mediante decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores N° 381, de 1981, y publicada en el Diario Oficial del 22 de junio del mismo año.

También los constitucionalistas e internacionalistas nacionales la admiten; así, por ejemplo, el profesor Alejandro Silva Bascuñán, señala en su Tratado de Derecho Constitucional, Tomo III, página 368, que el tratado es un acuerdo celebrado por nuestro país con un Estado o un organismo internacional.

La Dirección Jurídica del Ministerio de Relaciones Exteriores, a requerimiento de esta Comisión, ha señalado, básicamente, que el Acuerdo de Sede de FLACSO constituye un tratado porque contiene todos los elementos esenciales que tipifican un acuerdo internacional: existencia de acuerdo de voluntades entre sujetos de derecho internacional, regido por el Derecho Internacional y destinado a producir efectos jurídicos.

II.‑ EN  EL ORDEN CONSTITUCIONAL INTERNO EL ACUERDO DE SEDE ES UN TRATADO INTERNACIONAL CELEBRADO PARA DAR CUMPLIMIENTO A UN TRATADO VIGENTE: EL TRATADO CONSTITUTIVO DE LA ORGANIZACION RESPECTIVA, Y, EN ESTE CASO, REQUIERE DE APROBACION PARLAMENTARIA POR INCIDIR EN MATERIAS DE LEY.

La Constitución Política de 1980, al enumerar en su artículo 32 las atribuciones especiales del Presidente de la República, señala en el N° 17, que a él le corresponde conducir las relaciones políticas con las potencias extranjeras y organismos internacionales, y llevar a cabo las negociaciones, concluir, firmar y ratificar los tratados que estime convenientes para los intereses del país, los que deberán ser sometidos a la aprobación del Congreso Nacional, según los trámites a que se somete la aprobación de una ley, a menos que sea un acuerdo celebrado para dar cumplimiento a un tratado vigente y sus normas no incidan en materias propias de ley. A1 tenor del Nº 1 del artículo 50 de la Carta Fundamental, en tales trámites el Congreso sólo puede aprobar o desechar los tratados internacionales.

Conforme a estos procedimientos constitucionales, el Congreso Nacional aprobó, el 8 de agosto de 1991, el Acuerdo sobre la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), y fue promulgado por el Presidente de la República por el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores N°​1.305, del mismo año, publicado en el Diario Oficial el 16 de noviembre del año ya citado.

En ese Acuerdo, sus trece Estados Partes, incluido Chile, han consentido en declarar que esta organización internacional es una persona jurídica que gozará de plena capacidad jurídica, privilegios e inmunidades en el territorio de cada uno de ellos, de conformidad con sus respectivas legislaciones vigentes y según las normas internacionales en la materia, como lo señala su artículo XII.

Ahora bien, mediante al Acuerdo de Sede que ha sido sometido a la consideración de la H. Cámara, al tenor de las declaraciones que formulan en su Preámbulo, el Gobierno de Chile y FLACSO han convenido en precisar los alcances de dichos privilegios e inmunidades.

Las normas que con tal propósito se establecen regulan diversas materias que en el orden interno son propias de ley, como ocurre, por ejemplo, con las liberaciones aduaneras y tributarias que se contemplan en los artículos XI, XII, XVIII y XIX del Acuerdo de Sede.

Por ese motivo este nuevo instrumento internacional, complementario del tratado constitutivo de FLACSO, requiere de aprobación legislativa, conforme a lo dispuesto por el inciso segundo del Nº 21 del artículo 50 de la Constitución Política, como ya lo ha decidido la H. Cámara con ocasión de la tramitación de los acuerdos de sede celebrados por el Gobierno chileno con la Organización de Estados Americanos y con las Comunidades Europeas para regular, el funcionamiento de sus respectivas Oficinas en Santiago.

III.‑ MATERIAS PROPIAS DE LEY DE QUORUM CALIFICADO REGULADAS EN EL ACUERDO DE SEDE.

Por la amplitud y complejidad de sus propósitos, suele suceder que un tratado internacional regule materias que en el orden jurídico interno son propias de leyes orgánicas constitucionales, de leyes de quórum calificado o de leyes comunes. Esta posibilidad jurídica debe tenerla presente el legislador al aprobar los tratados internacionales, por cuanto en ello debe observar los trámites establecidos para la sanción de la ley, entre los cuales se encuentran las formalidades especiales que el constituyente ha previsto para la aprobación de la ley, según cual sea la materia que ella regula.

En el caso específico del Acuerdo de Sede de FLACSO, nos encontramos ante un tratado internacional que contiene una norma que es de quórum calificado, por dos razones fundamentales:

a) Su artículo 21, al sujetar al personal local de FLACSO a la legislación chilena sobre seguridad social, regula en su favor el ejercicio del derecho a la seguridad social, materia que el inciso segundo del N° 18 del artículo 19 de la Constitución Política califica de quórum calificado; y

b) La segunda parte del referido artículo 21, al ordenar que la Organización (FLACSO) deberá efectuar los aportes previsionales correspondientes para dicho personal, establece una norma diferente a la que rige actualmente en la ley chilena, ya que el artículo 17 del decreto ley N° 3.500, de 1980, obliga a los trabajadores a cotizar el diez por ciento de sus remuneraciones y rentas imponibles.

Esta norma ,legal vigente es de quórum calificado y los efectos jurídicos especiales que se quieren establecer a su respecto deben ser aprobados con el mismo quórum.

IV.‑ INDIVISIBILIDAD DE LA VOTACION DE LOS PROYECTOS DE ACUERDO APROBATORIOS DE TRATADOS INTERNACIONALES QUE CONTIENEN NORMAS DE QUORUM CALIFICADO.

En la votación de proyectos de acuerdos que aprueben tratados que contengan este tipo de normas, la H. Cámara no puede dividir la votación, ya que de hacerlo estaría admitiendo la posibilidad de aprobar unas normas y de rechazar otras, lo que importaría modificar el texto del tratado sometido a su consideración. Ello, constitucionalmente, le está vedado; el tratado internacional sólo puede ser objeto de una votación de aprobación o rechazo. De ese modo, el quórum calificado cumple el requisito exigido para la materia regulada en el artículo 21, y esa votación se extiende al resto del articulado aunque sea materia de ley común.

Este planteamiento es concordante con lo resuelto recientemente, el 10 de noviembre de 1993 por el H. Senado, al aprobar, por unanimidad, un informe de su Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento recaído en una consulta de la Sala acerca de si existen, en nuestra normativa, proyectos de acuerdo de quórum calificado; proyectos de acuerdo orgánico constitucionales, y proyectos de acuerdo modificatorios de la Constitución Política.

El acuerdo que en esa ocasión adoptó el H. Senado, constituye un precedente que bien podría orientar la decisión que la H. Cámara tome en este caso. En dicho acuerdo se sostiene, en lo que a este informe interesa, que cuando las normas de un tratado internacional inciden en materias propias de quórum calificado, el correspondiente proyecto de acuerdo debe ser sancionado por el Congreso Nacional con el quórum requerido para las leyes de quórum calificado.

V.‑ DECISION DE LA COMISION.

Por todas las consideraciones expuestas, más las que podrá agregar el señor Diputado Informante, vuestra Comisión acordó, por unanimidad, informaros que el Acuerdo de Sede celebrado entre FLACSO y el Gobierno de Chile es un tratado internacional que conforme a las normas constitucionales pertinentes debe ser aprobado en una votación de quórum calificado.

VI.‑ DESIGNACION DE DIPUTADO INFORMANTE.



Vuestra Comisión acordó, por unanimidad, 
designar Diputado Informante al. H. Diputado  don FEDERICO MEKIS MARTINEZ, y nombró Diputado Informante Alterno al H. Diputado don TEODORO RIBERA NEUMANN.

Acordado en sesión celebrada el día 3 de enero de 1994, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente accidental de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Mekis Martínez; don Federico; Ribera Neumann, don Teodoro, y Rocha Manrique, don Jaime.

SALA DE LA COMISION, a 3 de enero de 1994.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

