

FORMULA OBSERVACIONES AL PRO​YECTO DE LEY DEL DEPORTE (Boletín N° 1.787-02).

SANTIAGO, octubre 12 de 2000

Nº 55-343/
Honorable Senado:

A S.E. EL 

PRESIDENTE

DEL  H. 

SENADO.
Mediante Oficio Nº 16.823 de 12 de septiembre de 2000, V.E. tuvo a bien comunicarme que el H. Congreso Nacional dio su aprobación al proyecto de ley indicado en el rubro.

En uso de las facultades que me otorgan los artículos 32 Nº1 y 70 de la Constitución Política, he decidido formular observaciones a este proyecto de ley, cuyo contenido se explica a continuación.

1. Contenido de la política nacional del deporte.

Los contenidos que la ley señala para la Política Nacional del Deporte, pasan a ser los mínimos y no los únicos, como plantea el texto actual.

2. Deporte de alto rendimiento. 

Las facultades del Instituto Nacional del Deporte para definir las exigencias que deben cumplir los deportistas de alto rendimiento, se ejercerán con consulta al Comité Olímpico y no "en conjunto" con dicho organismo, como estipula el texto actual.

Del mismo modo, la función de desarrollar el Programa Nacional del Deporte de Alto Rendimiento, corresponderá al Instituto con consulta a las federaciones deportivas y no "en conjunto" con ellas.

3. Dependencia y organización del Instituto Nacional del Deporte.

El Instituto se relacionará con el Presidente de la República a través del Ministerio Secretaría General de Gobierno y no directamente como postula el texto aprobado.

Estará formado por la Dirección Nacional y por las Direcciones Regionales de Deportes.

4. Domicilio de las Direcciones Regionales.


Se elimina, en el artículo 21,  la exigencia de que las Direcciones Regionales tengan domicilio en la capital de la respectiva Región, quedando esta materia regulada en el artículo 10.

5. Requisitos de las organizaciones deportivas. 

Se establece que la comisión de ética o tribunal de honor que deben formar las organizaciones deportivas con más de 100 socios, tendrá facultades disciplinarias.

6. Aportes del Fondo Nacional del Deporte.

Se faculta al Instituto para efectuar aportes con cargo al Fondo Nacional para el Fomento del Deporte, para complementar las donaciones del sector privado que se efectúen a proyectos concursables orientados al cumplimiento de los objetivos definidos en la ley.

Los aportes que se realicen por este concepto no podrán exceder de un 50% del presupuesto de dicho Fondo.

Respecto de cada proyecto, el aporte del Fondo podrá -facultativamente- llegar hasta el 50% del costo total del proyecto respectivo, con los siguientes topes:

a.
1.000 UTM, tratándose de proyectos orientados al cumplimiento de objetivos no relacionados con infraestructura.

b.
8.000 UTM, tratándose de proyectos orientados a infraestructura.

En todo caso, la Ley de Presupuestos de cada año podrá determinar otros montos máximos.

7. Selección de proyectos financiables por el Fondo y por donaciones. 

Tanto los proyectos, planes, programas, actividades y medidas que podrán financiarse con recursos del Fondo, como los susceptibles de ser financiados con donaciones que den derecho a crédito tributario, deberán seleccionarse mediante concurso público.

El concurso se efectuará anualmente, conforme a las bases generales que los respectivos reglamentos establezcan.

Se establecen exigencias mínimas para las postulaciones al concurso. Se condiciona la selección a una evaluación técnica y económica de los proyectos que postulen, que efectuará el Instituto, y se especifican los criterios para dicha evaluación.

Resuelto el concurso, se producen dos efectos:

a.
Respecto de los proyectos financiables con aportes del Fondo, la celebración de un convenio o contrato entre el Instituto y el asignatario.

b.
Respecto de los proyectos susceptibles de ser financiados mediante donaciones, se incorporarán en el registro de proyectos deportivos, quedando habilitados para recibir donaciones que den derecho a crédito tributario.

8. Cambio de destinación de recintos deportivos. 

Se elimina la prohibición de cambiar la destinación o el uso para fines distintos, de los recintos, sitios o terrenos actualmente utilizados para la práctica del deporte.

9. Enajenación de inmuebles y obras financiadas con aportes de esta ley. 

Todo acto de enajenación, promesa o gravamen queda sujeto a la  autorización del Instituto. 

En caso de enajenaciones, se establece la obligación de reintegrar los recursos aportados.

10. Donaciones con fines deportivos. 


-
Requisitos para tener derecho a crédito tributario. 
a.
El donante debe ser contribuyente del impuesto de Primera Categoría de la Ley sobre Impuesto a la Renta, que declaren su renta efectiva sobre la base de contabilidad completa, o contribuyente del impuesto Global Complementario, que declaren sobre la base de renta efectiva.

b.
Las donaciones deben efectuarse en dinero. 

c.
Las donaciones deben hacerse al Instituto o para financiar proyectos incorporados en el registro. En caso de hacerse al Instituto, deben destinarse, a indicación del donante, a:


i.
la Cuota Nacional, o



ii.
una o más de las Cuotas Regionales.

· Estructura del crédito tributario.

a.
Si se trata de donaciones al Instituto, en beneficio de la Cuota Nacional o a una o más de las Cuotas Regionales, el crédito será equivalente a un 50% de la donación.

b.
Si se trata de proyectos orientados a objetivos no relacionados con infraestructura, cuyo costo total no supere las 1.000 Unidades Tributarias Mensuales, el crédito será el equivalente a un 50% de las donaciones.

c.
Si se trata de proyectos no relativos a infraestructura deportiva, cuyo costo total sea superior a 1.000 Unidades Tributarias Mensuales, se debe distinguir: 



i.
Si se cumple con la condición de destinar al menos el 30% de la donación, a otro proyecto incorporado en el registro o al Instituto para beneficiar a la Cuota Nacional o a una o más de las Cuotas Regionales, a indicación del donante, el crédito será equivalente al 50% de la donación.



ii.
En caso que no se cumpla la condición señalada, el monto del crédito será equivalente a un 35% de la donación.

d.
Si se trata de proyectos de infraestructura, cuyo costo total no supere las 8.000 Unidades Tributarias Mensuales, el crédito será equivalente a un 50% de las donaciones.

e.
Si se trata de proyectos de infraestructura, cuyo costo total sea superior a 8.000 Unidades Tributarias Mensuales, hay que distinguir:



i.
Si se cumple con la condición de destinar al menos el 30% de la donación, a otro proyecto incorporado en el registro o al Instituto para beneficiar a la Cuota Nacional o a una o más de las Cuotas Regionales, a indicación del donante, el crédito será el equivalente al 50% de la donación.



ii.
En caso que no se cumpla la condición señalada, el monto del crédito será equivalente a un 35% de la donación.

-
Requisitos de las donaciones. 

a.
Encontrarse acreditada la donación, mediante certificado extendido por el donatario, conforme a las especificaciones y formalidades que señale el Servicio de Impuestos Internos. 

b.
Que la donación no ceda en beneficio de una organización formada por personas que estén relacionadas con el donante por vínculos patrimoniales o de parentesco, hasta el segundo grado de consanguinidad y segundo de afinidad, ambos inclusive.

c.
Que se haya efectuado a una organización deportiva de las señaladas en la ley, a una corporación de alto rendimiento o a una corporación municipal de deportes, cuyo proyecto haya sido seleccionado mediante concurso público y se encuentre incorporado en el registro.

11. Sanción por distracción de donaciones. 

Las sanciones por distracción de los recursos donados se hacen extensivas al caso de destinarse tales fondos a un proyecto diferente del que ha sido objeto de la donación.

12. Registro de proyectos deportivos.

Los proyectos se incorporarán al registro mediante concurso público.

La respectiva Dirección Regional debe emitir un certificado que indique: que el proyecto está incorporado en el registro; la fecha de esa incorporación; la identificación del objetivo al cual está destinado, de entre los previstos en al ley; y el costo total del proyecto.

Se establece un tiempo máximo de permanencia en el registro: dos años, contados desde la fecha de su inclusión. Vencido este plazo, el proyecto se devuelve a la organización interesada y se eliminará del registro. 

Se exceptúan los proyectos que requieran para su ejecución un plazo superior al indicado, los que se mantendrán en el registro hasta que ellos concluyan, siempre que haya recibido donación con derecho a crédito en los primeros dos años de su incorporación. 

13. Derecho a donación de organizaciones no deportivas. 

Se elimina la posibilidad de que organizaciones no deportivas relativas a la prevención o rehabilitación de la drogadicción o la seguridad ciudadana puedan acceder a las donaciones deportivas con derecho a crédito tributario.

14. Uso de los recintos deportivos municipales. 

Se incorpora un nuevo artículo para establecer que las municipalidades que cuenten con este tipo de recintos, sean de su propiedad o de su administración, deberán dictar una ordenanza para regular su uso por parte de la comunidad.

Asimismo, se les obliga a nombrar un Comité con representación de la comunidad, para la administración, explotación y mantención de dichos recintos.

La obligación de contar con un reglamento se extiende a los recintos deportivos de propiedad fiscal.

15. Resguardo de los funcionarios de DIGEDER. 

Para asegurar una adecuada aplicación de la carrera funcionaria en el Instituto Nacional de Deportes de Chile, el Ministro Secretario General de Gobierno efectuará una evaluación de la planta y normas de gestión de personal que establece la ley.

Esta evaluación se realizará durante el primer año de vigencia de la ley, formulando luego, las proposiciones que sean procedentes al Presidente de la República.

Por lo tanto, en mérito de lo antes expresado y en uso de mis atribuciones constitucionales, vengo en formular las siguientes observaciones al proyecto de ley:

ARTICULO 4°

1)
Para intercalar, en el inciso primero del artículo 4°, a continuación de la preposición "para", la expresión ", a lo menos,".

ARTICULO 8°

2)
Para modificar el artículo 8°, de la siguiente forma:



a)
Reemplázase, en el inciso segundo, la expresión "en conjunto" por "en consulta", y



b)
Reemplázase, en el inciso tercero, la expresión "en conjunto" por "en consulta".

ARTICULO 10

3)
Para sustituir el Artículo 10 del proyecto, por el siguiente:

"Artículo 10.- Créase el Instituto Nacional de Deportes de Chile, en adelante "el Instituto", servicio público funcionalmente descentralizado, dotado de personalidad jurídica y patrimonio propio, que se vinculará con el Presidente de la República a través del Ministerio Secretaría General de Gobierno.

El Instituto estará formado por la Dirección Nacional, con domicilio en la ciudad de Santiago, y por las Direcciones Regionales de Deportes, con asiento en la capital de la región respectiva.

El Instituto podrá usar, para todos los efectos legales y contractuales, la denominación "CHILEDEPORTES". Esta denominación, como asimismo el símbolo, escudo, bandera y emblema de la institución, son de uso exclusivo del Instituto Nacional de Deportes de Chile.".

ARTICULO 21

4)
Para suprimir el inciso segundo del artículo 21.

ARTICULO 40

5)
Para agregar, en el inciso segundo del artículo 40, antes del punto aparte (.), la siguiente frase "que tendrá facultades disciplinarias".

ARTICULO 43

6)
Para sustituir el actual artículo 43, por el siguiente:

"Artículo 43.- Los recursos del Fondo deberán destinarse a los siguientes objetivos:

a)
Financiar, total o parcialmente, planes, programas, actividades y proyectos de fomento de la educación física y de la formación para el deporte, como asimismo, de desarrollo de la ciencia del deporte y de capacitación y perfeccionamiento de recursos humanos de las organizaciones deportivas;

b)
Fomentar y apoyar, a través de medidas específicas de financiamiento, el deporte escolar y recreativo;

c)
Apoyar financieramente al deporte de competición comunal, provincial, regional y nacional. 

d)
Apoyar financieramente al deporte de proyección internacional y de alto rendimiento, y

e)
Financiar, total o parcialmente, la adquisición, construcción, ampliación y reparación de recintos para fines deportivos.

El Instituto, con cargo al Fondo Nacional para el Fomento del Deporte, podrá complementar las donaciones del sector privado que se efectúen a proyectos concursables orientados al cumplimiento de los objetivos definidos en el presente artículo, pudiendo para ello destinarse, como máximo, un 50% del presupuesto de dicho Fondo.

Al efecto, el Fondo podrá aportar hasta el 50% del costo total del proyecto respectivo y con un máximo de 1.000 Unidades Tributarias Mensuales, tratándose de proyectos orientados al cumplimiento de los objetivos señalados en letras a), b), c) y d) del inciso primero o  con un máximo de 8.000 Unidades Tributarias Mensuales, tratándose de proyectos orientados al cumplimiento de los objetivos señalados en la letra e). Lo anterior, sin perjuicio de los montos máximos distintos que pudiere determinar la Ley de Presupuestos de cada año.".

ARTICULO 44

7)
Para sustituir el actual artículo 44, por el siguiente:

"Artículo 44.- Anualmente deberá efectuarse un concurso público, mediante el cual se efectuará la selección de los planes, programas, proyectos, actividades y medidas que se propongan para ser financiados por el Fondo, así como la selección de aquellos proyectos susceptibles de ser financiados mediante donaciones que tengan derecho al crédito tributario establecido en el artículo 62. El concurso se sujetará a las bases generales que los respectivos reglamentos establezcan.

Los reglamentos correspondientes establecerán el procedimiento y forma de presentación al concurso a que se refiere el inciso anterior. En todo caso, dicha presentación deberá expresar, a lo menos, los fines, componentes, acciones, presupuesto de gastos y flujos financieros, así como los indicadores de resultados, los medios de verificación de los mismos y los supuestos esenciales para su viabilidad que dependan de terceros.  

Para efectos de la selección a que se refiere el inciso primero, el Instituto hará una evaluación técnica y económica de los proyectos que postulen. Esta evaluación, cuyos resultados serán públicos, se hará sobre la base de los criterios de elegibilidad que anualmente apruebe el Consejo Nacional del Instituto, a propuesta de su Director Nacional, debiendo considerarse, al menos, los efectos del proyecto a nivel nacional, regional o comunal, la población que beneficia, su situación social y económica y el grado de accesibilidad para la comunidad.

Resuelto el concurso, las asignaciones que procedan con cargo al Fondo se perfeccionarán mediante la celebración de un convenio o contrato entre el Instituto y el asignatario. En este convenio o contrato se especificarán, entre otras materias, el monto de los recursos, las condiciones para su utilización, los objetivos de la asignación y los indicadores que permitan verificar el cumplimiento de tales objetivos. 

Por su parte, los proyectos susceptibles de ser financiados mediante donaciones que tengan derecho al crédito tributario establecido en el artículo 62, se incorporarán en el registro de proyectos deportivos a que se refiere el artículo 68.".

ARTICULO 49

8)
Para suprimir el inciso final del artículo 49.

ARTICULO 50

9)
Para sustituir el inciso primero del artículo 50, por el siguiente:

"Los bienes inmuebles adquiridos y las obras construidas o habilitadas, en todo o parte, con los recursos que establece la presente ley, no se podrán enajenar, gravar, prometer gravar o enajenar, salvo previa autorización del Instituto. Tratándose de la autorización para enajenar, deberán reintegrarse al Instituto los recursos aportados en los términos dispuestos en los incisos siguientes.".

ARTICULO 62

10)
Para sustituir el actual artículo 62, por el siguiente: 

"Artículo 62.- Los contribuyentes del impuesto de Primera Categoría de la Ley sobre Impuesto a la Renta que declaren su renta efectiva sobre la base de contabilidad completa, así como los contribuyentes del impuesto Global Complementario que declaren sobre la base de renta efectiva, y que efectúen donaciones en dinero al Instituto, para ser destinadas a la Cuota Nacional o a una o más de las Cuotas Regionales establecidas en el Título IV, o para financiar proyectos destinados al cumplimiento de los objetivos indicados en las letras a), b), c) o d) del artículo 43 cuyo costo total sea inferior a 1.000 Unidades Tributarias Mensuales y que se encuentren incorporados en el registro a que se refiere el artículo 68, tendrán derecho a un crédito equivalente a un 50% de tales donaciones contra los impuestos indicados.

Asimismo, tendrán derecho al crédito señalado, las donaciones efectuadas para financiar proyectos destinados al cumplimiento de los objetivos citados en el inciso anterior, cuyo costo total sea superior a 1.000 Unidades Tributarias Mensuales, que se encuentren incorporados en el registro a que se refiere el artículo 68 y que cumplan con la condición de destinar al menos el 30% de la donación, a indicación del donante, a otro proyecto de aquellos incorporados en el registro o al Instituto para beneficiar a la Cuota Nacional o a una o más de las Cuotas Regionales. En el caso que no se cumpla la condición señalada, el monto del crédito tributario al que dará derecho la donación será equivalente a un 35% de la misma. 

Las donaciones efectuadas para financiar proyectos destinados al cumplimiento del objetivo indicado en la letra e) del artículo 43, que se encuentren incorporados en el registro y cuyo costo total sea inferior a 8.000 Unidades Tributarias Mensuales, tendrán derecho a un crédito equivalente a un 50% de tales donaciones contra los impuestos indicados en el inciso primero.

Del mismo modo, tendrán derecho al monto del crédito señalado en el inciso precedente, las donaciones efectuadas para financiar proyectos destinados al cumplimiento del objetivo señalado en dicho inciso, cuyo costo total sea superior a 8.000 Unidades Tributarias Mensuales, que se encuentren incorporados en el registro y que cumplan con la condición de destinar al menos el 30% de la donación, a indicación del donante, a otro proyecto de aquellos incorporados en el registro o al Instituto para beneficiar a la Cuota Nacional o a una o más de las Cuotas Regionales. En el caso que no se cumpla la condición señalada, el monto del crédito tributario al que dará derecho la donación será equivalente a un 35% de la misma. 

Se excluyen del beneficio señalado en este artículo, las empresas del Estado y aquellas en las que el Estado, sus organismos o empresas y las Municipalidades, tengan una participación o interés superior al 50% del capital.

El crédito de que trata este artículo sólo podrá ser deducido si la donación se encuentra incluida en la base de los respectivos impuestos, correspondiente a las rentas del año en que se efectuó materialmente la donación.

En ningún caso, el crédito por el total de las donaciones de un mismo contribuyente podrá exceder del 2% de la renta líquida imponible del año o del 2% de la renta imponible del impuesto Global Complementario, y tampoco podrá exceder del monto equivalente a 14.000 unidades tributarias mensuales al año.

Las donaciones de que trata este artículo, en aquella parte que den derecho al crédito, se reajustarán en la forma establecida para los pagos provisionales obligatorios de la Ley sobre Impuesto a la Renta, a contar de la fecha en que se incurra en el desembolso efectivo.

Aquella parte de las donaciones que no pueda ser utilizada como crédito, se considerará un gasto necesario para producir la renta, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 31 de la Ley sobre Impuesto a la Renta.

Las donaciones mencionadas estarán liberadas del trámite de insinuación y quedarán exentas del impuesto que grava a las herencias y donaciones.".

ARTICULO 63

11)
Para sustituir el actual artículo 63, por el siguiente:

"Artículo 63.- Sólo darán derecho al crédito establecido en el artículo anterior las donaciones que cumplan los siguientes requisitos:

1)
Que se encuentre acreditada la donación, mediante certificado extendido por el donatario, conforme a las especificaciones y formalidades que señale el Servicio de Impuestos Internos. Dicho certificado deberá otorgarse en a lo menos tres ejemplares, impresos en formularios timbrados por el Servicio de Impuestos Internos. Uno de los ejemplares se entregará al donante y los restantes deberá conservarlos el propio donatario, manteniendo uno de ellos a disposición del Servicio de Impuestos Internos para cuando sea requerido.

2)
Que la donación no ceda en beneficio de una organización formada por personas que estén relacionadas con el donante por vínculos patrimoniales o por vínculos de parentesco hasta el segundo grado de consanguinidad y segundo de afinidad inclusive.

3)
Que la donación se haya efectuado a una Organización Deportiva de las señaladas en el artículo 32, a una Corporación de Alto Rendimiento, o a una Corporación Municipal de Deportes, cuyo proyecto haya sido seleccionado mediante concurso público y se encuentre incorporado en el registro que para estos efectos llevará la Dirección Regional respectiva según se establece en el artículo 68.

Con todo, aquellas donaciones efectuadas al Instituto para ser destinadas a indicación del donante, en beneficio de la Cuota Nacional o de una o más de las Cuotas Regionales establecidas en el Título IV, sólo deberán cumplir con  el requisito establecido en el numeral 1 del presente artículo.".

ARTICULO 66

12)
Para intercalar, en el artículo 66, a continuación de la palabra "respectivo", la frase "o a un proyecto distinto de aquel al que se efectuó la donación".

ARTICULO 68

13)
Para sustituir el artículo 68, por el siguiente:

"Artículo 68.- Para los efectos del presente Párrafo, cada Dirección Regional del Instituto deberá elaborar y mantener un registro público de proyectos deportivos susceptibles de ser financiados mediante donaciones. Asimismo, la respectiva Dirección Regional deberá emitir un documento certificando que el proyecto está incorporado en el registro; la fecha de esa incorporación; la identificación del objetivo, de aquellos a los que se refiere el artículo 43, al cual el proyecto está destinado; y el costo total del proyecto.

Los proyectos se mantendrán en el registro durante el plazo de dos años, contado desde la fecha de su inclusión. Vencido este plazo, la respectiva Dirección Regional devolverá el proyecto a la organización interesada y lo eliminará del registro. 

Con todo, aquellos proyectos que requieran para su ejecución un plazo superior al indicado en el inciso precedente, se mantendrán en el registro hasta que ellos concluyan, siempre que las donaciones que hayan recibido para su financiamiento y que tengan derecho al crédito tributario establecido en el artículo 62, se hayan efectuado o comprometido dentro del período de los dos años desde la fecha de incorporación del proyecto al registro.".

ARTICULO 73

14)
Para suprimir el artículo 73.

ARTICULO 82, NUEVO

15)
Para incorporar un artículo 82, nuevo, del siguiente tenor:

"Artículo 82.- Las municipalidades que cuenten con recintos deportivos o destinados a la práctica del deporte, sean de propiedad municipal o bajo su administración, deberán dictar una ordenanza para regular su uso por parte de la comunidad. En todo caso, para los efectos de su cuidado y mantención, como asimismo para administrar directamente su uso y explotación, las municipalidades deberán nombrar un Comité el que deberá considerar en su composición, además de la representación municipal, la participación de la comunidad organizada.

Los recintos deportivos o destinados a la práctica del deporte de propiedad fiscal, deberán también contar con reglamentos especiales para regular su uso y administración, los que se ceñirán a la reglamentación general que al efecto dicte el Ministerio Secretaría General de Gobierno.".

ARTICULO TRANSITORIO, NUEVO

16)
Para incorporar, a continuación del artículo 7° transitorio, el siguiente artículo 8° transitorio, nuevo, pasando los actuales artículos 8°, 9° y 10 transitorios, a ser artículos 9°, 10 y 11 transitorios, respectivamente:

"Artículo 8°.- Con el objeto de asegurar una adecuada aplicación de la carrera funcionaria en el Instituto Nacional de Deportes de Chile, el Ministro Secretario General de Gobierno, durante el curso del primer año de vigencia de la presente ley, deberá efectuar una evaluación de la planta y correspondientes normas de gestión de personal complementarias que este cuerpo legal contiene, a fin de que el flujo de la carrera de los titulares sea íntegramente cautelado, formulando las proposiciones que sean procedentes al Presidente de la República.".

En consecuencia, devuelvo a V.E. el referido Oficio Nº 16.823  de esa H. Corporación.

Dios guarde a V.E.,



RICARDO LAGOS ESCOBAR



Presidente de la República


JOSÉ MIGUEL INSULZA SALINAS


Ministro del Interior



NICOLÁS EYZAGUIRRE GUZMÁN



Ministro de Hacienda

