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BOLETÍN Nº 1940- 17

INFORME DE LA COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, NACIONALIDAD Y CIUDADANÍA, SOBE EL PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE, POR GRACIA, LA NACIONALIDAD CHILENA A LOS SEÑORES GIULIO DI GIROLAMO ANTONUZZI Y CLAUDIO DI GIROLAMO CARLINI.

HONORABLE CÁMARA:


La Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía, pasa a informar, en primer trámite constitucional y reglamentario, el proyecto de ley individualizado en el epígrafe, originado en mensaje de S.E, el Presidente de la República, para ser tratado en la actual legislatura extraordinaria de sesiones del Congreso Nacional, con urgencia calificada de "suma". 


El proyecto consta de un artículo único por el que se concede el beneficio de la nacionalidad chilena, por especial gracia, a los nombrados señores Di Girolamo.


Como es de rigor, el Mensaje explica que el alto honor de la nacionalidad por gracia  se concede para honrar a personas que se han distinguido, en la historia de nuestro país, por haber prestado relevantes servicios a la nación o a la humanidad.


Por ello, se señala que en este caso se otorga esta gracia, en reconocimiento a la valiosa y fructífera obra que estas personas han realizado, durante varias décadas, en el campo artístico, cultural, profesional y docente, en beneficio de nuestro país.


Durante la discusión del proyecto en la Comisión, se escuchó al señor Ministro General de Gobierno (Subrogante), don Edgardo Riveros y se recibió abundante documentación que acredita y respalda la importancia de la obra de estas personalidades de nuestra cultura.


Del debate y de los antecedentes mencionados, extractamos para el conocimiento de la Honorable Cámara, la siguiente información:


El señor GIulio Di Girolamo Antonuzzi nació en Italia, en la ciudad del L ´Aquila, el 22 de agosto de 1902. Tiene, a la sazón, 94 años de edad, de los cuales casi la mitad los ha vivido en Chile, adonde llega en 1948, con su esposa y sus tres hijos. 


En 1992 se exhibe una muestra retrospectiva de sus principales obras. Del folleto editado con motivo de dicha exposición, titulado "Giulio Di Girolamo, 75 años de labor artística", tomamos los siguientes datos:


Don Giulio Di Girolamo Antonuzzi, es un artista que ha producido innumerables obras de pintura.  Desde temprana edad es contratado como pintor creador de tarjetas artísticas para empresa "Moder" y diseñador de abanicos para la empresa "Bodi".  Sus primeros cuadros al óleo los ejecuta cuando tenía 15 años, y a la edad de 16 años es contratado como pintor de cerámicas por Manufacturas Italianas Lampade Artistiche.


En 1919 realiza su primera exposición de óleos en Roma.  Mientras hace su servicio militar pinta murales en la sala de convenciones de la Escuela de Oficiales del cuartel La Marmora, en Torino.


Con posterioridad es contratado como diseñador gráfico e ilustrador de la revista "Esercito e Nazione" y de los boletines "Mutilati e Invalidi di Guerra".


En 1926 contrae matrimonio con Elvira Carlini y continúa su labor ejecutando murales en diversas ciudades de Italia, pinta pergaminos e ilustra revistas, y es contratado como colaborador artístico y director del archivo iconográfico de la "Enciclopedia Italiana"; gana varios concursos nacionales de afiches.


Por encargo del Ministerio de Relaciones Exteriores de Italia restaura cuadros de escuelas italianas de los siglos XVII y XVIII destinados a las embajadas italianas en el extranjero.


Don Giulio domina los temas estéticos e históricos, relacionados con el arte, la arquitectura, la cartografía, la numismática y la iconografía de todos los tiempos.  De todo ello ejecutaba bocetos para futuros murales.


Su hijo Vittorio recuerda que había períodos en los cuales la entrada al taller de su padre estaba prohibida; "los procesos de producción artística permanecían secretos para nosotros, los aprendices menores".


Los períodos de las grandes exposiciones nacionales e internacionales eran apasionantes para la familia Di Girolamo.


El vestuario de la película "Escipion el Africano", filmada en 1933, fue diseñado por don Giulio.


Entre los años 1937 y 1947 realiza varias obras, como la decoración del pabellón de agricultura en la Feria de Tripoli, África y temas alegóricos para diversas exposiciones; diseña los bocetos del vestuario para la ópera Carmen en el Teatro Real de la Opera de Roma; se desempeña como consultor artístico, diseñador gráfico e ilustrador de la editorial Angela Belardetti.


En 1948 emigra a Chile con su esposa y sus tres hijos, Paolo, Vittorio y Claudio.  Se establecen en la ciudad de Santiago, donde funda la Academia Di Girolamo.  Allí enseña pintura, dibujo, historia del arte, perspectiva, anatomía artística y escenografía, asistido por sus hijos.


Recién llegado a Chile, gana el primer premio del concurso de afiches en Viña del Mar.  En aquel mismo año realiza su primera exposición, en la Sala Dédalo.


En los años siguientes expone en Buenos Aires y en diversas salas de la ciudad de Santiago; pinta murales en el ábside de las capillas de diversos colegios de las ciudades de Ovalle, de Santiago y ejecuta frescos en la Iglesia del Buen Pastor de Macul; de San Nicolás de Tolentino, en Santiago; en el Santuario de San Sebastián, en Yumbel; del Colegio Don Bosco, en Santiago; de la Iglesia Santa Sofía de Santiago, de la Catedral y de la Iglesia de San Francisco de la ciudad de Villa Rica y en el Hospital de Pucón; diseña el ambiente litúrgico del presbiterio de la catedral de Linares; pinta el retablo "la Virgen de los bosques" en una iglesia de Valdivia; retrata a los Obispos Guido Beck De Ramberga y Guillermo Hartel, vicarios de la Araucanía.  En la nunciatura Apostólica de Santiago se encuentran los retratos de los Papas Juan XXIII y Paulo VI; restaura doce cuadros y esculturas en maderas del Convento de San Francisco de la ciudad de Santiago.  Gana el concurso Nacional de la medalla conmemorativa del centenario de la muerte de don Andrés Bello.  Diseña las portadas de la nueva revista Ercilla de Zig Zag.  Pinta el mural "La última cena" para el altar mayor de la iglesia de San Sebastián, en Purranque.


En 1972 vuelve a Italia, por nueve años, y se establece en Roma, en donde se desempeña como consultor artístico de la Santa Sede y diseñador de paramentos litúrgicos para el Cardenal Sebastiano Baggio y otros prelados italianos y extranjeros, y se dedica a obras de restauración.  Se le encargan los bocetos para la fachada de la catedral de Osorno.


Tan vasta y múltiple actividad artística ejecutada en Chile y en Italia durante tan largos años, convierten a don Giulio Di Girolamo en una personalidad artística de gran renombre e importancia y formidable influencia en su medio, ejercida a través de la formación de ingentes cantidades de discípulos, no obstante los cambios de estilo y de tendencias que lógicamente se producen en tan extensa y dilatada vida artística


En la actualidad, aún a sus 94 años, continúa trabajando dedicado a la pintura y restauración de cuadros.


El señor Claudio Di Girolamo Carlini es hijo de don Giulio. Nació en Roma, Italia, el 31 de octubre de 1929. Hizo sus estudios de pintura, escenografía y arquitectura en la Escuela de Bellas Artes de la ciudad de Roma. Llega a Chile, junto con su familia, en 1948, y desde entonces realiza una fecunda labor en sus especialidades, cuyos hitos más importantes se señalan a continuación:


Su obra plástica se desarrolla a partir del año 1949 y comprende la ejecución de cuadros, murales, obras en esmalte, esculturas, orfebrería y vitrales, que son conocidos en exposiciones de diversas salas de nuestro país, de Argentina, de Italia y de Canadá, realizadas entre los años 1948 y el presente.  En el arte mural ha ejecutado más de 150 obras,  varias de gran tamaño, entre las que cabe mencionar las de los teatros York y Dante de Santiago, el Hotel Turismo de Valdivia, el Banco Italiano, la Galería Imperio, el Hotel Turismo de Copiapó, la capilla del Hospital de la Universidad Católica, la parroquia San Juan Bosco de Santiago y el Instituto Alonso de Ercilla.


También se destaca en el ámbito del teatro.  En el año 1951 se integra como escenógrafo al Teatro de Ensayo de la Universidad Católica de Chile, para el que proyecta y realiza numerosas escenografías.  Incursiona, además, en el campo de la dirección y del vestuario escénico.


En 1956 deja el Teatro de  Ensayo de la Universidad Católica y, junto con otros teatristas, se incorpora al Teatro "Ictus".  Allí desarrolla la mayor parte de su actividad teatral como escenógrafo, director y coautor en más de cincuenta montajes.


Se retira del Teatro Ictus en 1986 y forma el "Taller de Teatro Dos" en el cual lleva a escena dos obras y participa en varios festivales internacionales.  El mismo año es galardonado con el premio internacional de teatro "Ollantay" concedido por el Centro Latinoamericano de Creación e Investigación Teatral, por su aporte a  la creación y la formación pedagógica en el teatro latinoamericano.


Es miembro del Consejo Asesor del Ministerio de Cultura de España para Políticas Teatrales con América Latina durante todo el tiempo de su funcionamiento. Actualmente es miembro del Consejo Asesor del Festival Iberoamérica de Cádiz, España.


En 1993 fue nominado para el premio Apes en la categoría dramaturgo por su obra "Un poco de todo". 


Entretanto dicta talleres de investigación acerca del "espacio escénico" y "energía del actor" en Chile, en varios países de América Latina y en España.  En esta área de la cultura se desempeña como profesor de actuación teatral en la escuela del ramo de la Universidad Arcis.


La televisión ha sido también un medio que le ha permitido demostrar sus dotes artísticas y amplios conocimientos en el campo de esta actividad.


Desde 1969 a 1971 se desempeñó como Director Ejecutivo del Canal 13 de la Universidad Católica de Chile.


Fue coautor del programa "la Manivela", producido por Ictus y exhibido en diversos canales de la televisión chilena.


Es invitado a la selección oficial del Primer Festival FIPA, en Cannes, Francia, en 1987. 


Ha realizado varias producciones de Televisión, documentales y largometrajes.


Se desempeña como integrante de importancia en el equipo del programa "Ojo con el arte" con Nemesio Antúnez, que fue exhibido con enorme éxito de audiencia y reconocida calidad artística, en Televisión Nacional.


Personalmente ha conducido el programa "Bellavista 0990" mostrado por Televisión Nacional los años 1992 y 1993 y que está de nuevo en fase de producción para salir al aire en el próximo mes de agosto


Actualmente, ejerce la dirección de la Escuela de Cine y Televisión de la Universidad Arcis y paralelamente continúa con su actividad de realizador de filmes documentales y de ficción.


Entre otras actividades, cabe mencionar que es coautor del Memorial del Detenido Desaparecido y del Ejecutado Político, levantado en el Cementerio General de Santiago.  Es, además, Presidente de la Fundación del mismo nombre y miembro del Consejo Nacional para la Superación de la Extrema Pobreza.


Ha ejercido la docencia por cerca de 20 años en el área artística de la Universidad Católica de Chile, en diferentes escuelas y facultades, tales como pedagogía en arte, escuela de arquitectura y trabajo social.


Ha dictado numerosos talleres y seminarios de pintura y dibujo en diferentes institutos culturales de Santiago, como de otras ciudades del país.


En 1968 y 1969 fue Director del Instituto Latinoamericano de Doctrina y Estudios Sociales, ILADES. 


La relación de este interesante y extenso currículum, que abarca actividades cumplidas a través de todo Chile en las diversas áreas de la cultura, que se han reseñado, constituyen a no dudarlo un sólido respaldo al reconocimiento que el país le debe a este insigne artista de nacionalidad italiana, radicado en nuestro país por tantos años


Su Excelencia el Presidente de la República manifiesta en su Mensaje que cree firmemente que estos dos insignes artistas han entregado a nuestro país una valiosa labor que trasunta un profundo compromiso con nuestra nación; que esa labor por si sola justifica con creces el otorgamiento de la nacionalidad por gracia. Por ello, y de conformidad con el artículo 10 Nº 5 de la Constitución Política de la República, somete a la consideración del Congreso Nacional el proyecto en examen.


La Comisión aprobó el mensaje en informe, por unanimidad, y solicita a la H. Cámara darle igual asentimiento, por considerar totalmente cumplidos los requerimientos que justifican plenamente el otorgamiento de la gracia de la nacionalidad chilena a las personas propuestas.


Para los efectos reglamentarios, se deja constancia que el proyecto en análisis no contiene normas de carácter orgánico constitucional o de quórum calificado y no necesita ser conocido por la Comisión de Hacienda.


Por todas estas consideraciones y las que pueda agregar el señor Diputado Informante, la Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía recomienda a la H. Cámara, acoger esta iniciativa, que ha aprobado por unanimidad, en los siguientes términos: 

PROYECTO DE LEY


“ARTICULO ÚNICO: Otórgase, por especial gracia, la nacionalidad chilena a los señores Giulio Di Girolamo Antonuzzi y Claudio Di Girolamo Carlini.". 
ºººº


Se designó DIPUTADO INFORMANTE al señor Andrés Aylwin Azócar.

ºººº


Tratado y acordado en sesiones celebradas los días 08 y 15 de enero de 1997, con asistencia de los señores Diputados don Erick Villegas González. (Presidente), don Gabriel Ascencio Mansilla, don Andrés Aylwin Azócar, don Alejandro García-Huidobro Sanfuentes, don Arturo Longton Guerrero, don Jaime Naranjo Ortiz, don Sergio Ojeda Uribe, don Carlos Valcarce Medina y don Alfonso Vargas Lyng.


SALA DE LA COMISIÓN, a 15 de enero de 1997.

JOSÉ VICENCIO FRÍAS

Secretario de la Comisión

