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BOLETIN Nº 3396-13

INDICACIONES

10.05.04

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY SOBRE RACIONALIZACIÓN DEL USO DE LA FRANQUICIA TRIBUTARIA DE CAPACITACIÓN

ARTÍCULO 1º

º º º

1)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar el siguiente numeral, nuevo:


“...)
Reemplázase, en el inciso primero del artículo 12, el párrafo posterior al punto seguido que antecede a la expresión “Podrán ser”, por el siguiente: “Podrán ser organismos técnicos de capacitación las Universidades, Institutos Profesionales y Centros de Formación Técnica reconocidos por el Ministerio de Educación y las personas jurídicas cuyo único objeto social sea la capacitación, registrados, para estos efectos, en el Servicio Nacional en conformidad a los artículos 19 y 21 de la presente ley.”.”.
2)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar el siguiente numeral, nuevo:


“...) Modifícase el artículo 19 del siguiente modo:


a) Intercálase, en el inciso segundo, después de la coma (,) que sucede a la palabra “caso” la frase “durante el mes de marzo del año siguiente,”.

b) Sustitúyase, en el inciso segundo, la frase “los dos últimos años” por “el año calendario precedente”.”.
3)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar el siguiente numeral, nuevo:


“...)
Modifícase el artículo 21, de la forma que sigue:

a) Reemplázase los números 1º y 2º del inciso primero, por los siguientes:

“1º
Contar con personalidad jurídica, la que deberá tener como único objeto social, la prestación  de servicios de capacitación.

2º
Acreditar que disponen de la certificación bajo la Norma NCh 2728, oficializada como Norma Oficial de la República a través de la publicación en el Diario Oficial del día 19 de mayo de 2003 de la Resolución Exenta Nº 155 del Ministerio de Economía, o aquélla que la reemplace.”

b) Intercálase, en el numeral 4º de su inciso primero, a continuación de la expresión “Acompañar”, la palabra “oportunamente”.

c) Agrégase el siguiente inciso cuarto nuevo:

“Si los organismos técnicos de capacitación autorizados conforme a los requisitos señalados en este párrafo, dejasen de cumplir con alguno de ellos, caducará su inscripción por el sólo ministerio de la ley.”

4)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar el siguiente numeral, nuevo:

“...)
Intercálase, en el inciso quinto del artículo 33, entre la coma (,) que sucede a las palabras “laboral” y “cuando”, la frase “siempre y cuando sea necesario por tener la empresa planes de expansión que lo justifiquen o  por la estacionalidad de la actividad que desarrolla,”.”.

º º º

Nº 1)

Letra a)

5)
De los Honorables Senadores señores Horvath y Prokurica, y 6) Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para eliminarla.

Letra b)

7)
De los Honorables Senadores señores Horvath y Prokurica, para suprimirla.

8)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazarla por la siguiente:


“b) Agrégase en el inciso primero, a continuación del punto aparte (.) que pasa a ser coma (,) lo que sigue: “siempre que tengan una planilla anual de remuneraciones imponibles igual o superior a 35 unidades tributarias mensuales. Aún sin cumplir el requisito anterior y sólo durante los tres años siguientes al inicio de sus actividades, podrán realizar, también, dichos descuentos, las empresas que tuvieran una facturación total anual por venta de bienes y servicios de, a lo menos, 67,79 unidades tributarias mensuales. En ambos casos deberán encontrarse al día en el pago de las cotizaciones previsionales.”.

Letra c)

9)
De los Honorables Senadores señores Horvath y Prokurica, para eliminarla.

10)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para sustituir el texto del inciso segundo que agrega, por el siguiente:

“Los contribuyentes que no reunieran las condiciones de facturación o planilla anual de remuneraciones señaladas podrán, sin embargo, acceder a ejecutar acciones de capacitación para sus trabajadores a través del Fondo a que se refiere el Párrafo 5º del Título I.”.

º º º

11)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, a continuación del numeral 1), el siguiente, nuevo:


“...) Agrégase, en el artículo 35, el siguiente inciso primero nuevo, pasando los actuales primero y segundo, a ser segundo y tercero respectivamente:

“El Servicio Nacional llevará un Registro Nacional de Cursos, en el que se inscribirán, previa autorización del Servicio, los cursos de capacitación que los organismos ofrezcan a las empresas, con cargo a la franquicia tributaria establecida en el artículo siguiente. Dicha inscripción tendrá una vigencia de dos años, desde la fecha de su autorización. Transcurrido dicho plazo, los organismos técnicos de capacitación podrán solicitar una nueva inscripción para cada curso, los que deberán incluir las actualizaciones que corresponda. El Servicio estará facultado para cobrar por la inscripción y actualización de cada uno de ellos, una suma que se fijará cada año por Resolución Exenta del Director Nacional. El reglamento establecerá la forma y procedimiento de pago.”.”.

º º º

Nº 2)

12)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para sustituir la letra a) por la siguiente:

“a) La ejecución de acciones de capacitación destinadas a trabajadores y administradores o gerentes de las empresas a que se refiere el inciso segundo del artículo 36;”.

Nº 4)

13)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para intercalar, en el inciso segundo del artículo 48, entre las palabras “presente” y “la coherencia”, lo siguiente: “la calidad de los programas y”.

Nº 5)

14)
Del Honorable Senador señor Lavandero, para sustituir, en el inciso primero del artículo 49, la oración “que tengan un ejercicio de actividades continuo de a lo menos 6 meses anteriores” por la siguiente: “que tengan 6 meses de antigüedad desde su correspondiente iniciación de actividad”.

15)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazar, en el artículo 49, “6 meses” por “3 meses”.

Nº 6)

16)
De los Honorables Senadores señores Horvath y Prokurica,  y 17) Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para suprimirlo.

º º º

18)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para incorporar, a continuación del numeral 8), el siguiente, nuevo:

“....) 
Modifícase el artículo 77, de la siguiente manera:

a)
Incorpórase la siguiente frase inicial, en su inciso primero, reemplazándose la mayúscula “L” con que actualmente comienza por una “l”: “Sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso final del artículo 21,”

b)
Elimínase la letra a) del inciso primero,  pasando las actuales letras b), c), d), e) y f),  a ser  a), b), c), d) y e) respectivamente.

c)
Agrégase la siguiente letra f), nueva, a su inciso primero:

“f)
Por promocionar servicios, productos, bienes u otros, distintos de capacitación, asociados al uso de la franquicia tributaria establecida en el artículo 36, ya sea directamente o a través de piezas publicitarias escritas, radiales, de televisión, informáticas o de los mensajes utilizados directamente por personas encargadas por el organismo capacitador como fuerza de ventas.”.

d)
Intercálase el siguiente inciso segundo, pasando los actuales segundo y tercero a ser, tercero y cuarto, respectivamente:

“En el caso de las entidades que requieran de autorización del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones para operar como Escuelas de Conductores, la cancelación de su inscripción en el Registro Nacional referido en el artículo 19 procederá, además, cuando se les sancione con la cancelación de aquélla que tuvieran en el registro específico que lleva dicha cartera.”.”.

19)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para incorporar el siguiente número, nuevo:


“...)
Agrégase al artículo 83, a continuación de la letra k) de su inciso primero, el siguiente inciso segundo, nuevo:

“Las labores operativas de supervigilancia y fiscalización de las acciones y programas de capacitación, podrá ser encomendada a terceros idóneos debidamente acreditados conforme al reglamento y siempre que falte personal para desarrollar esas tareas y que razones fundadas ameriten el encargo. La contratación de dichos servicios se regirá por lo dispuesto en la ley Nº 19.886, debiendo cumplir la entidad, al menos, los siguientes requisitos: experiencia calificada en materias relacionadas; personal idóneo; infraestructura suficiente para desempeñar las labores y encontrarse sus titulares relacionados con los citados organismos. En caso de que estas actividades puedan ser desarrolladas por universidades, las bases de la licitación deberán considerar esta condición con un mayor factor de ponderación.”

20)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para incorporar el siguiente número, nuevo:

“....)
Agrégase, el siguiente nuevo numero 6.- al inciso único del artículo 85:

“6.- 
Encomendar, cuando corresponda, las labores operativas de supervigilancia y fiscalización  a que se refiere el inciso segundo del artículo 83, a terceros idóneos debidamente acreditados conforme al reglamento respectivo.”.”.

21)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para incorporar el siguiente número, nuevo:

“...)
Agrégase, a continuación del artículo décimo transitorio, el siguiente artículo transitorio, nuevo:
“...... .- Las personas jurídicas que a la fecha de vigencia de la presente ley se encuentren inscritas en el Registro Nacional contemplado en el artículo 19 de la Ley N° 19.518, dispondrán de un plazo de 18 meses, contados desde la entrada en vigencia de esta ley, para ajustarse a los requisitos contemplados en los nuevos numerales 1º y 2º del artículo 21 de la presente ley. Los organismos que, cumplido ese plazo, no se hayan ajustado a las exigencias antes indicadas, se les cancelará su inscripción en el Registro Nacional automáticamente.”.”.
º º º

ARTÍCULO 2º

22)
Del Honorable Senador señor Lavandero, para sustituirlo por el siguiente:


“Artículo 2º.- Lo dispuesto en la presente ley regirá a contar del 1º de enero del año 2005.”.

ARTÍCULO TRANSITORIO

23)
De los Honorables Senadores señores Horvath y Prokurica, y 24) Del Honorable Senador señor Lavandero, para eliminarlo.

-  -  -

/P.F.R.

/P.F.R


