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OFICIO Nº 9


VALPARAÍSO, 15 de mayo de 2002.


La COMISIÓN DE GOBIERNO INTERIOR, REGIONALIZACIÓN, PLANIFICACIÓN Y DESARROLLO SOCIAL acordó en su sesión del día de ayer dirigirse a V.E. con el objeto de reiterarle lo solicitado mediante oficio N° 408, de 6 de junio de 2001, en orden a que, si lo tiene a bien, recabe la autorización de la Sala tendiente a archivar los siguientes proyectos de ley, en razón de los motivos que se exponen:


1) En primer término, se consigna una lista de mociones que proponen el establecimiento de casinos de juego en las  localidades que se individualizan entre paréntesis:


-Boletín N°1173-06 (Constitución).


-Boletín N°1178-06 (Cartagena).


-Boletín N°1181-06 (Termas de Chillán).


-Boletín N°1182-06 (Valdivia).


-Boletín N°1206-06 (Machalí).


-Boletín N°1277-06 (Osorno).


-Boletín N°1371-06 (Autoriza a las municipalidades    para establecer salas de juego de bingo o lotería familiar).

-Boletín N°1504-06 (San José de Maipo).

-Boletín N°1541-06 (Colbún).

-Boletín N°2131-06 (La Serena).


Todos estos proyectos se encuentran en la situación que contempla el artículo 17 del reglamento, esto es, han transcurrido más de dos años sin que exista un pronunciamiento a su respecto; sin perjuicio de lo cual, y abonando la solicitud de archivo, cabe recordar que está cumpliendo su primer trámite constitucional y reglamentario el Mensaje que fija la normativa marco para la autorización, funcionamiento y fiscalización de casinos de juego y salas de bingo (Boletín N°2361-23), a la que deberán sujetarse a futuro las peticiones de instalación de establecimientos de esta naturaleza.  Tanto la Comisión Especial de Turismo como, más recientemente, la Comisión de Gobierno Interior, evacuaron sendos informes sobre la temática en referencia.  


2) Por otra parte, también se hallan en la situación de la disposición reglamentaria citada las siguientes mociones:


-Boletín N°585-07 (Modifica la ley N°4808 sobre Registro Civil, con el propósito de permitir la inscripción de los recién nacidos en el domicilio de la madre).


-Boletín N°1207-06 (Cambia la denominación del aeropuerto internacional “Chacalluta”, de Arica, por el de “Alcalde Santiago Arata Gandolfo”).


-Boletín N°1835-06 (Amplía los cupos en las elecciones parlamentarias).


-Boletín N°1863-06 (Modifica las normas relativas a los plazos de declaración de candidaturas a Presidente de la República y parlamentarias).


-Boletín N°1965-06 (Establece la separación de la elección de alcaldes y concejales y la obligatoriedad de la inscripción electoral).


-Boletín N°1975-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios en diversos aspectos).


-Boletín N°1981-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios respecto del plazo de declaración de candidaturas parlamentarias).


-Boletín N°2085-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios, reduciendo a 10 días el período de la propaganda política televisiva).


-Boletín N°2094-06 (Regula el quórum de reuniones de las juntas de vecinos).


-Boletín N°2153-06 (Sustituye el artículo 174 de la Ley Orgánica Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios, estableciendo que las elecciones parlamentarias se realizarán el tercer domingo del mes de noviembre del año que corresponda).


-Boletín N°2197-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades en lo relativo a la vacancia en el cargo de alcalde).


-Boletín N°2210 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios, regulando los gastos que efectúan los candidatos y proponiendo otras medidas para la transparencia del proceso electoral).


-Boletín N°2213-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios, estableciendo limitaciones en el gasto de los candidatos y proponiendo otras medidas para la transparencia del proceso electoral).


-Boletín N°2220-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Votaciones Populares y Escrutinios, regulando los gastos que realizan los candidatos y adoptando otras medidas para la transparencia del proceso electoral)

-Boletín N°2251-06 (Modifica el decreto N°458 -Ley General de Urbanismo y Construcciones-, estableciendo que la municipalidad podrá efectuar el cierre de los sitios eriazos con cargo a sus propietarios).


-Boletín N°2278-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional sobre Sistema de Inscripciones Electorales y Servicio Electoral, fijando normas especiales para el sufragio de soldados conscriptos).


- Boletín N° 2483-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades con el objeto de facilitar la forma de requerir la cesación en el cargo de alcalde cuando se falte a la probidad administrativa).


3) Asimismo, se propone el archivo de dos mociones que se individualizan a continuación, en razón de que la materia que tratan fue abordada en otros proyectos análogos, ya informados por esta Comisión:


- Boletines N°s. 2384-06 y 2584-06 (Derogan el feriado denominado “Día de la Unidad Nacional”).  Esta Comisión ya despachó, en su momento, una iniciativa similar (Boletín N° 2779-06), que es la actual ley N° 19.793. 


-Boletín N°2567-06 (Cambia la denominación de la comuna de Navarino, en la Región de Magallanes y Antártica Chilena, por “Cabo de Hornos”). Al respecto, la Comisión se pronunció sobre el Mensaje contenido en el Boletín N°2621-06, despachando su informe con fecha 20 de diciembre de 2000 (Ley N° 19.726).


-Boletín N°2577-06 (Modifica la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, incorporando una nueva causal de inhabilidad para ser candidato a alcalde). En este caso, la Comisión emitió un informe el 5 de enero de 2001 acerca del proyecto originado en un Mensaje que establece la elección separada de alcaldes y concejales (Boletín N°2035-06), además de regular otras materias, como la que trata la moción en comento.  Cabe hacer notar que la iniciativa del Ejecutivo se tradujo en la Ley N° 19.737.      


4) Finalmente, se sugiere la remisión al archivo, previa anuencia del Senado, del proyecto de ley, de origen en una moción y que cumple su segundo trámite constitucional, que cambia la denominación del aeropuerto de La Serena por el de “Gabriela Mistral” (Boletín N° 1540-06(S)).


Dios guarde a V.E.,

ESTEBAN VALENZUELA VAN TREEK

Presidente de la Comisión

SERGIO MALAGAMBA STIGLICH
Abogado Secretario de la Comisión

A S.E. LA  SEÑORA PRESIDENTA DE LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS
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