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17.05.04

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO QUE MODIFICA LA LEY Nº 17.235, SOBRE IMPUESTO TERRITORIAL; EL DL. Nº 3.063, SOBRE RENTAS MUNICIPALES; LA LEY Nº 18.695, ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES, Y FACULTA A LAS MUNICIPALIDADES PARA OTORGAR CONDONACIONES QUE INDICA.

ARTÍCULO 1º

Nº 1)

1.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

Nº 2)

2.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:



“2) Sustitúyense los incisos segundo, tercero, cuarto y quinto del artículo 2°, por los siguientes incisos segundo y tercero, nuevos, pasando los actuales incisos sexto y siguientes a ser incisos cuarto y siguientes, respectivamente:



“Los predios no agrícolas destinados exclusivamente a la habitación, gozarán de un monto de avalúo exento de impuesto territorial de $10.507.487.- del 1 de enero de 2003. Cada vez que se practique un reavalúo de la Serie No Agrícola, el monto señalado se reajustará en la misma proporción en que varíen en promedio los avalúos de las propiedades habitacionales.



El monto de avalúo exento de impuesto territorial de los predios agrícolas que se establezca de acuerdo a las disposiciones de la ley N° 19.892, se reajustará, cada vez que se practique un reavalúo de la Serie Agrícola, en la misma proporción en que varíen en promedio los avalúos de las propiedades de esta serie.”.”.

Nº 3)

3.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

4.-
Del Honorable Senador señor Parra, para intercalar, a continuación del inciso primero del artículo propuesto, el siguiente:



“El Presidente de la República podrá postergar el proceso de reavalúo para una o ambas series de bienes raíces por un plazo de hasta 5 años cuando sea claro que el reavalúo automático dispuesto por la ley cubra adecuadamente la evolución de la economía nacional.”.

5.-
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimir el inciso tercero.

6.-
Del Honorable Senador señor Parra, para sustituir el inciso cuarto por el siguiente:



“Si con ocasión de un proceso general de reavalúo o de la modificación en el avalúo de un determinado bien raíz agrícola o no agrícola por aplicación de lo dispuesto en los artículos 28, 29 y 30 de esta ley, el impuesto a pagar aumentare en un 25% o más respecto del determinado para el año anterior al de entrada en v igencia de los nuevos avalúos, el incremento se hará efectivo parcial y progresivamente, a través de los roles o giros semestrales, en un monto equivalente al 10% de la diferencia y hasta completarla. Si al noveno semestre subsistiere una diferencia, ésta se girará íntegramente.”.

7.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazar, en el inciso cuarto, la expresión “2002” por “2003”.

8.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimir, en el inciso quinto, la palabra “habitacionales” y sustituir la expresión “2002” por “2003”.

9.-
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimir el inciso final.

Nº 4)

10.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

11.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazar el artículo 7º propuesto por el siguiente:



“Artículo 7°.- Las tasas del impuesto a que se refiere esta ley, serán las siguientes:



a) Bienes raíces agrícolas: 2 por ciento al año;



b) Bienes raíces no agrícolas: 1,4 por ciento al año, y



c) Bienes raíces no agrícolas destinados a la habitación: 1,2 por ciento al año, en la parte de la base imponible que no exceda de $37.526.739 del 1 enero de 2003; y 1,4 por ciento al año, en la parte de la base imponible que exceda del monto señalado.



Si con motivo de los reavalúos contemplados en el artículo 3° de esta ley, el giro total nacional del impuesto aumenta más de un 10% en el primer semestre de la vigencia del nuevo avalúo, en relación con el giro total nacional que ha debido calcularse para el semestre inmediatamente anterior, aplicando las normas vigentes en ese período, las tasas del inciso anterior se rebajarán proporcionalmente de modo que el giro total nacional del impuesto no sobrepase el referido 10%, manteniéndose la relación porcentual que existe entre las señaladas tasas. Las nuevas tasas así calculadas regirán durante todo el tiempo de vigencia de los nuevos avalúos.



Asimismo, cada vez que se practique un reavalúo de la Serie No Agrícola, el monto señalado en la letra c) del inciso primero se reajustará en la misma proporción en que varíen en promedio los avalúos de los bienes raíces habitacionales.



Las tasas que resulten se fijarán por Decreto Supremo del Ministerio de Hacienda.



Con todo, sobre la más alta de las tasas así determinadas para la serie no agrícola, se aplicará un impuesto de beneficio fiscal de 0,025 por ciento, el que se cobrará conjuntamente con las contribuciones de bienes raíces.”.

12.-
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimir el inciso primero propuesto, manteniendo el vigente.

Nº 5)

13.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

14.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el siguiente:



“5) Incorpóranse al artículo 8°, los siguientes incisos tercero, cuarto y quinto, nuevos:



“Asimismo, cada vez que se practique un reavalúo de los bienes raíces no agrícolas, el monto señalado en el inciso primero se reajustará en la misma proporción que aumenten en promedio los avalúos de los sitios no edificados.



La sobretasa no se aplicará a sitios no edificados ubicados en áreas de extensión urbana y en áreas rurales y a los sitios no urbanizados ubicados en áreas urbanas, todo ello acreditado por la municipalidad respectiva.



Con todo, esta sobretasa regirá a contar del año subsiguiente de haberse ejecutado las obras de urbanización. No obstante, tratándose de sitios resultantes de proyectos de subdivisión o loteo con destino residencial, comercial o industrial superiores a cinco hectáreas de desarrollo, dicha sobretasa regirá a contar del siguiente reavalúo de haberse ejecutado dichas obras, siempre que este plazo sea superior al establecido en la primera parte del presente inciso.”.”.

15.-
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimir el tercero de los incisos propuestos en la letra b).

16.-
Del Honorable Senador señor Cariola, para reemplazar el tercero de los incisos propuestos por el siguiente:



“Con todo, esta sobretasa regirá a contar del año subsiguiente al del Certificado de Recepción Final de Urbanización emitido por la municipalidad respectiva, salvo para los proyectos superiores a 7 hectáreas de subdivisión o loteo con destino habitacional y superiores a 3 hectáreas para loteos con destino comercial o industrial, en cuyo caso la sobretasa regirá a partir del quinto año para los primeros y del décimo año para los segundos, contados desde la fecha de ejecución de las obras de urbanización, acreditadas por la municipalidad.”.

Nº 6)

17.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

Nº 7)

18.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

ARTÍCULO 2º

Nº 1)

letra a)

19.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirla.

20.-
Del Honorable Senador señor Vega, para suprimir los cardinales 4) y 10).

21.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimir los cardinales 4), 8), 9), 10), 21), 28) y 29).

22.-
Del Honorable Senador señor Cantero, para suprimir los cardinales 4), 9), 10), 28) y 29).

23.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar el cardinal 57).

letra c)

24.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirla.

º º º º

25.-
De S.E. el Presidente de la República, para agregar la siguiente letra nueva:



“e) Reemplázase el Nº 21) por el siguiente:



“21) Associated Universities INC AUI).”.”.

º º º º

Nº 2)

letra a)

26.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirla.

27.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimir los cardinales 1 y 9.

28.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar el cardinal 5.

29.-
Del Honorable Senador señor Cantero, y 30.- del Honorable Senador señor Vega, para suprimir el cardinal 9.

Nº 3)

letra a)

31.-
Del Honorable Senador señor Cantero, para suprimirla.

letra c)

32.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimirla.

33.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para sustituirla por la siguiente:



“c) Incorpórase el siguiente número 5) nuevo:



“5) Los establecimientos  deportivos fiscales y municipales, y los establecimientos deportivos particulares, siempre que no produzcan rentas por actividades distintas a dicho objeto.”.”.

34.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para reemplazar “colegios subvencionados” por las frases “establecimientos educacionales municipales y particulares subvencionados de educación prebásica, básica y media de la comuna respectiva”.

Nº 4)

letras a), b) y c)

35.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlas por las siguientes letras a) y b):



“a) Suprímense las exenciones contenidas en los números 2), 3), 8), 10), 13), 18) y 22).



b) Incorpórase en el N° 6, el siguiente acápite segundo, nuevo:



“Asimismo, las universidades, institutos profesionales y centros de formación técnica, reconocidos por el Ministerio de Educación, de carácter público o privado, exclusivamente respecto de los inmuebles de su propiedad destinados a educación, investigación o extensión, y siempre que no produzcan renta por actividades distintas a dichos objetos;”.”.

letra a)

36.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimir la frase “todos ellos, en la parte destinada exclusivamente a la educación y”.

letra c)

37.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para reemplazarla por la siguiente:



“c) Suprímense las exenciones contenidas en los números 2) y 8).”.

38.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar el cardinal 15).

39.-
Del Honorable Senador señor Cantero, para suprimir los cardinales 23), 24) y 25).

40.-
Del Honorable Senador señor Vega, para suprimir el cardinal 24).

Nº 5)

41.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar los cardinales 4) y 5).

42.-
De S.E. el Presidente de la República, 43.- del Honorable Senador señor Cantero, y 44.- del Honorable Senador señor Cordero, para suprimir los cardinales 8) y 9).

Nº 6)

45.-
De S.E. el Presidente de la República, 46.- del Honorable Senador señor Cantero, y 47.- del Honorable Senador señor Cordero, para suprimir el cardinal 2).

Nº 8)

letra a)

48.-
De S.E. el Presidente de la República, 49.- del Honorable Senador señor Cantero, y 50.- del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirla.

51.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar el cardinal 3).

Nº 9)

letra b)

52.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar el cardinal 9).

Nº 10)

53.-
De S.E. el Presidente de la República, 54.- del Honorable Senador señor Cantero, y 55.- del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

ARTÍCULO 3º

56.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

57.-
Del Honorable Senador señor Cantero, para suprimir su inciso segundo.

ARTÍCULO 4º

Nº 2)

letra b)

58.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimirla.

Nº 4)

59.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

Nº 7)

60.-
Del Honorable Senador señor Ominami, para agregar lo siguiente: “y agrégase la siguiente oración final: “Con todo, la proporción de la patente que corresponda pagar a las unidades de gestión empresarial en que sólo se desarrollen labores de administración, no podrá exceder del 10%”.”.

Nº 8)

61.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimirlo.

Nº 10)

62.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:



“...) Sustitúyese el artículo 35, por el siguiente:



"Artículo 35.- El aporte fiscal al Fondo Común Municipal estará constituido por:



a) El impuesto territorial de los inmuebles fiscales afectos a dicho impuesto, según se determina en el Cuadro Anexo N° 1, Numeral I, letra A, N° 12, de la Ley N° 17.235, sobre Impuesto Territorial. El giro del impuesto territorial de los inmuebles referidos, se enterará íntegramente a dicho Fondo Común.



b) El aporte anual en pesos, equivalente a 218.000 unidades tributarias mensuales, que contempla el N° 5 del artículo 14 de la Ley N° 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades.”.”.

º º º º

63.-
De S.E. el Presidente de la República, para intercalar, a continuación del Nº 10), el siguiente, nuevo:



“...) Reemplázase el artículo 39, por el siguiente:



“Artículo 39.- Las municipalidades de Providencia, Vitacura y Las Condes, adicionalmente al aporte que deben efectuar en virtud de lo dispuesto en el número 1) del Artículo 14 de la ley 18.695, Orgánica Constitucional de Municipalidades, integrarán anualmente al Fondo Común Municipal un monto equivalente a 70.000 unidades tributarias mensuales, distribuido entre ellas en proporción al total del rendimiento del impuesto territorial correspondiente a los inmuebles ubicados en cada una de dichas comunas, en el año inmediatamente anterior al del aporte. Mediante decreto del Ministerio del Interior, suscrito por el Ministerio de Hacienda, se determinará cada año el monto de dichos aportes que corresponda a las municipalidades señaladas y los meses en que deben ser integrados al Fondo Común Municipal.



No obstante lo señalado, las referidas municipalidades quedarán exceptuadas de integrar al Fondo las cantidades que resulten de la aplicación del inciso anterior, hasta por el monto equivalente a los aportes que efectúen a la Corporación Cultural de la Municipalidad de Santiago. En todo caso, si en una anualidad los aportes de cualquiera de las municipalidades obligadas fuesen superiores a las cantidades correspondientes según lo establecido en el inciso primero, el exceso no será deducido del Fondo en los años posteriores.



Para los efectos de lo dispuesto en el inciso precedente, las municipalidades de Providencia, Vitacura y Las Condes deberán celebrar convenios con la Corporación Cultural de la Municipalidad de Santiago.”.”.

º º º º

Nº 14

64.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para intercalar, en el inciso primero del artículo propuesto, a continuación de la expresión “abandonadas,”, la frase “cuya calidad de tales haya sido declarada por la municipalidad en conformidad a esta ley,”.

65.-
De S.E. el Presidente de la República, para suprimir la oración final del inciso cuarto del artículo propuesto.

66.-
De S.E. el Presidente de la República, para agregar, al artículo propuesto, el siguiente inciso final:



“Lo dispuesto en el presente artículo, también se aplicará por las municipalidades tratándose de los sitios no edificados regulados en el artículo 8° de la ley N° 17.235, que se encuentren en similares condiciones de abandono.”.

º º º º

67.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para agregar el siguiente número nuevo:



“...) Incorpórase el siguiente artículo 58 tri, nuevo:



“Artículo 58 tri.- Los terrenos cubiertos por las aguas que conforman los embalses, estarán afectos al pago del impuesto territorial contemplado en la ley Nº 17.235. Este se distribuirá proporcionalmente en relación a los metros de orilla que tengan los municipios de las comunas en que éstos se encuentren.”.”.

º º º º

ARTÍCULO 5º

68.-
De S.E. el Presidente de la República, para incorporar, como número 1) nuevo, el siguiente:



“1) Reemplázase el Nº 5 del inciso segundo del artículo 14, por el siguiente:



“5.- El monto total del impuesto territorial que paguen los inmuebles fiscales afectos a dicho impuesto, conforme lo establece la ley N° 17.235; y por un aporte fiscal que se considerará anualmente en la Ley de Presupuestos, cuyo monto será el equivalente en pesos a 218.000 unidades tributarias mensuales, a su valor del mes de agosto del año precedente.”.”.

º º º º

69.-
Del Honorable Senador señor Núñez, para consultar un número nuevo en los siguientes términos:



“...) Intercálase, en el artículo 14, el siguiente inciso segundo nuevo:



“En el ejercicio de esta autonomía, las municipalidades podrán requerir del Servicio de Tesorería, información sobre los montos, distribución y estimaciones de rendimiento de todos los ingresos de beneficio municipal que ese organismo recaude.”.”.

º º º º

Nº 8)

70.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazar la oración final propuesta por la siguiente: “, analizar el registro público mensual de gastos detallados que lleva la Dirección de Administración y Finanzas, como asimismo, la información, y la entrega de la misma, establecida en las letras c) y d) del artículo 27.”.

º º º º


Del Honorable Senador señor Núñez, para consultar las siguientes modificaciones:

71.-

“Reemplázase, en la letra d), la expresión “veinte días” por “quince días”.”.

72.-

“Reemplázase, en la letra h), la expresión “veinte días” por “quince días”.”.

73.-

“Agrégase a la letra j), el siguiente número nuevo:



“Los informes requeridos deberán ser remitidos por escrito dentro del plazo de quince días;”, pasando el actual punto y coma (;) a ser punto seguido (.).”.”.

Nº 12)
74.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:



“12) Suprímese el artículo 139.”.

ARTÍCULO 8º

letra b)

75.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituir en los números 1) y 2) del inciso segundo propuesto, los guarismos “70%” y “30%” por “50%” y “50%”, respectivamente.

º º º º

76.-
De S.E. el Presidente de la República, para intercalar, a continuación del artículo 8º, el siguiente, nuevo:



“Artículo ...- Introdúcense las siguientes modificaciones a la Ley sobre Expendio y Consumo y Bebidas Alcohólicas, contenida en el artículo 1° de la ley N° 19.925:



1) Modifícase el artículo 3°, de la siguiente forma:



a) Suprímese en la letra H), las expresiones “SUPERMERCADOS DE BEBIDAS ALCOHÓLICAS O”; y las expresiones “supermercados de alimentos o”.



b) Incorpórase la siguiente letra P), nueva:



P) SUPERMERCADOS, aquellos establecimientos de venta, en la modalidad de autoservicio, con una superficie mínima de 150 metros cuadrados de sala de venta, más bodegas y estacionamientos, con a lo menos 3 cajas pagadoras de salida y en los cuales las bebidas alcohólicas no sobrepasen el 10% del total de la oferta de productos a la venta en ellos.



Valor Patente: 3 UTM.



2) Modifícase el artículo transitorio de la siguiente forma:



a) Incorpórase en el inciso primero, a continuación del punto final (.), que pasa a ser coma (,), la siguiente oración nueva: “pudiendo por tanto sus respectivas patentes transferirse y renovarse, de conformidad a la ley.”.



b) Reemplázase la primera oración del inciso tercero, por la siguiente:



“Sin perjuicio de lo señalado en los incisos precedentes, si el número de patentes limitadas que se hubiere otorgado excediere la nueva proporción, tales patentes, en caso de término de giro, clausura definitiva del establecimiento, falta de pago de la patente o cualquiera otra circunstancia que obste al funcionamiento del establecimiento respectivo, no podrán transferirse ni renovarse, y serán canceladas, hasta que se alcance el número de ellas que correspondiere.”.

º º º º

ARTÍCULO 9º

77.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituir, en su inciso primero, la expresión “30 de junio de 2002” por “31 de diciembre de 2003”.

ARTÍCULO 10

78.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazar, en su inciso primero, las frases “del Fondo Especial consagrado en el artículo 36 del decreto ley Nº 3.063, de 1979, sobre Rentas Municipales” por “de las respectivas municipalidades”.

º º º º

79.-
De S.E. el Presidente de la República, para agregar el siguiente artículo nuevo:



“Artículo...- Sustitúyense en el inciso primero del artículo único de la ley Nº 19.143, los guarismos “70%” y “30%” por “50%” y “50%”, respectivamente.”.

º º º º

ARTÍCULO 1º TRANSITORIO

80.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituirlo por el siguiente:



“Artículo 1°.- La entrada en vigencia de las disposiciones de la presente ley se circunscribirá a los siguientes plazos, según en cada caso se indica:



a) El artículo 1º, regirá a contar del 1 de enero de 2005, con excepción de lo dispuesto en el inciso séptimo del artículo 3° de la ley N° 17.235, que regirá a contar del año siguiente al de publicación de la presente ley.



b) El artículo 2º, regirá a contar del 1 de enero de 2005.



c) El artículo 3º, regirá a contar de la fecha de vigencia señalada en la misma disposición.



d) El artículo 4º, regirá a contar de la publicación de la presente ley, con excepción de lo dispuesto en el nuevo artículo 35 del Decreto Ley N° 3.063, propuesto en el numeral 10) del artículo 4° de la presente ley, que regirá a contar del 1 de enero de 2005.



e) El artículo 5º, regirá a contar de la publicación de la presente ley, con excepción de lo dispuesto en el nuevo N° 5 del artículo 14 de la ley N° 18.695, propuesto en el numeral 1) del artículo 5° de la presente ley, que regirá a contar del 1 de enero de 2005.



f) Los artículos 6° y 7°, regirán a contar de la publicación de la presente ley.



g) El artículo 8°, regirá a contar del 1 de enero de 2005.



h) El artículo 9º, regirá a contar de la publicación de la presente ley.



i) El artículo 10, regirá a contar de la publicación de la presente ley.



j) El artículo 11, regirá a contar de la fecha de vigencia señalada en la misma disposición.



k) El artículo 12, regirá a contar de la fecha de publicación de la presente ley.



Con todo, las disposiciones establecidas en el nuevo artículo 3° de la ley N° 17.235, respecto de las propiedades agrícolas, se aplicarán a contar del reavalúo que se practique a continuación de aquél ordenado por la ley N° 19.892.



El impuesto territorial que corresponda girar de acuerdo a las modificaciones introducidas por el artículo 2° de la presente ley, se limitará, durante el primer año de vigencia de la ley, al 50% de la cantidad correspondiente.”.

ARTÍCULO 3º TRANSITORIO

81.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazarlo por el siguiente:



“Artículo 3°.- El próximo reavalúo de los bienes raíces no agrícolas regirá a contar del 1 de enero de 2005.”.

º º º º

82.-
De S.E. el Presidente de la República, para agregar el siguiente artículo transitorio nuevo:



“Artículo ...- Lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 7° de la ley N° 17.235, modificado por el numeral 4) del artículo 1° de la presente ley, regirá desde el primer reavalúo que se realice a contar de la fecha de publicación de esta ley.



Con todo, las disposiciones establecidas en los nuevos artículos 3° y 7° de la ley N° 17.235, respecto de las propiedades de la Serie Agrícola, se aplicarán a contar del reavalúo que se practique a continuación de aquél ordenado por la ley N° 19.892.”.

º º º º

/S.O.E.


