INFORME DE LA COMISION DE VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO CON FUERZA DE LEY N° 458, DE 1975, DEL MINISTERIO DE VIVIENDA Y URBANISMO

BOLETIN N° 167‑14

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano pasa a informar el proyecto de ley iniciado en un Mensaje de S.E. el Vicepresidente de la República, que tiene por objeto modificar el Decreto con Fuerza de Ley N° 458, de 1975, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo.

En el estudio de esta iniciativa, la Comisión contó con la asistencia y colaboración del señor Ministro de Vivienda y Urbanismo don Alberto Etchegaray Aubry, de la señora Jefa de la División Jurídica del Ministerio, doña Mirna Jugovic Mateljal, y del señor Director de la División de Desarrollo Urbano, don Ernesto Labbé Achondo.

IDEAS FUNDAMENTALES 0 MATRICES DEL PROYECTO

En el Mensaje se hace presente que el artículo 115 del Decreto Supremo N° 880, de 1963, del Ministerio de Obras Públicas, que contenía la anterior Ley General de Construcciones y Urbanización, radicaba en el urbanizador, la obligación de ejecutar, a su costa, las plantaciones y obras de ornato de los nuevos loteos.

El Decreto con Fuerza de Ley N° 458, de 1975, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, que contiene la actual Ley General de Urbanismo y Construcciones, en su artículo 134, dejó al loteador o urbanizador, sin la responsabilidad y obligatoriedad que establecía la disposición anterior (artículo 115 del Decreto Supremo N° 880, de 1963, del Ministerio de Obras Públicas), en materias de obras de arborización y ornato.

Del mismo modo, por medio del artículo 141, del Decreto con Fuerza de Ley N° 458, de 1975, esta responsabilidad en cuanto a las plantaciones y obras de ornato, se traspasó a los adquirentes o propietarios, las que debían ejecutarse, por éstos, en un plazo no superior a tres años, contado desde la fecha de recepción del resto de las obras de urbanización.

El inciso segundo del artículo 141, del Decreto con Fuerza de Ley N° 458, establece que "Las obras respectivas podrán ejecutarse directamente por los interesados, de acuerdo al proyecto que aprobare la Municipalidad y bajo la dirección técnica de ésta, o encomendarse directamente a ella. Los interesados podrán ser representados, para estos efectos, por la respectiva Junta de Vecinos.".

Mediante el inciso tercero de este mismo artículo, se sanciona, con una multa a beneficio municipal, al propietario que no hubiere ejecutado las obras de arborización dentro del plazo señalado en el inciso segundo, consistente en un recargo del 10% sobre el valor total de la contribución de bienes raíces a que esté afecto o debería estar afecto cada inmueble, sin tomar en cuenta las exenciones de que gozare.

Por diversas razones la disposición antedicha no ha surtido el efecto esperado, porque la gran mayoría de los loteos se reciben sin las plantaciones de árboles y ornato y las poblaciones que albergan a las familias de menores recursos no están en condiciones de asumir estas obligaciones anexas, que representan, para ellas un costo significativo.

El Ejecutivo, teniendo presente éstas y otras consideraciones, ha estimado procedente restablecer la obligación, en el loteador, en lo relativo a la ejecución de las obras de arborización y ornato en el terreno que vaya a subdividir, "asimilándolas a las que se exigen, tradicionalmente, como obras de urbanización".

Es por ello que en el Mensaje se propone reemplazar el inciso primero del artículo 134 del Decreto con Fuerza de Ley N° 458, de 1975, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, actual Ley General de Urbanismo y Construcciones, por un precepto que incluya entre las obligaciones del urbanizador, la ejecución de las plantaciones y obras de ornato y, agregar, un inciso al mismo artículo 134, para los efectos de precisar que tales obras deben ser aprobadas por la Dirección de Obras de las respectivas Municipalidades.

Finalmente, se complementa esta proposición con la derogación del actual artículo 141 del mismo cuerpo legal, por considerarse innecesario.

PERSONAS ESCUCHADAS POR LA COMISION

El señor Ministro de Vivienda y Urbanismo expresó, en el seno de la Comisión, que por medio de esta iniciativa se restituye una materia que contemplaba la antigua Ley General de Construcciones y Urbanización que fue derogada el año 1975, en lo relativo a que el urbanizador tenía la obligación, para obtener la recepción municipal del loteo, de ejecutar la arborización y ornato, además de las obras generales de urbanización.

En la actual Ley General de Urbanismo y Construcciones se traspasó a las Municipalidades la obligatoriedad de hacer cumplir con la arborización y ornato al propietario o adquirente, fijando plazo para estos efectos y multas por su incumplimiento.

El Ejecutivo estima conveniente reponer la antigua disposición legal, porque se ha comprobado que la actual no es efectiva y más aún, manifiesta que las Direcciones de Obras Municipales deben intervenir prioritariamente, elaborando planes previos y grados de exigencia para que cada urbanizador contemple entre las especificaciones del loteo, las especies arbóreas y el ornato de que debe dotarlo, dependiendo de la zona, localidad del país o comuna en que efectuará la obra.

De esta forma, señaló, que se contribuirá positivamente al mejoramiento del medio ambiente, a la ecología y a la calidad de vida, ya que las Municipalidades, por intermedio de sus Direcciones de Obras, estudiarán y exigirán la arborización adecuada, ya sea para el norte, centro o sur del país.

En lo relativo a los mayores costos posibles para los urbanizadores, estima, que no son significativos en razón de que el urbanizador adquiere los árboles en la cantidad necesaria directamente al vivero y sin una incidencia importante en el costo total del proyecto.

Explicó que en el Mensaje se propone la sustitución del actual inciso primero del artículo 134 del Decreto con Fuerza de Ley N° 458, de 1975, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, con el objeto de intercalar una frase a continuación de las expresiones "el pavimento de las calles y pasajes," y "las instalaciones sanitarias y energéticas," del siguiente tenor: "las plantaciones y obras de ornato,".

Del mismo modo, se otorga a las Municipalidades atribuciones en esta materia, al agregar, al mismo artículo 134, antes citado, un inciso final que señala: "Las plantaciones y obras de ornato serán aprobadas por la Dirección de Obras Municipales respectiva.".

Finalmente, en lo relativo a la derogación del actual artículo 141 del Decreto con Fuerza de Ley N° 458, manifestó, que al exigirse que estas obras sean efectuadas por el loteador queda de hecho sin efecto la obligatoriedad para el adquirente, como también,las sanciones a que daba lugar.

El señor Director de la División de Desarrollo Urbano del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, con respecto a la derogación del artículo 141, del DFL. N° 458, de 1975, Ley General de Urbanismo y Construcciones, manifestó que el propósito para el cual se dictó esta disposición era el de obtener una mayor plantación de árboles, extender las áreas verdes, con la participación directa del comprador o propietario, para de esta forma mejorar la calidad de vida de la comunidad por medio de un adecuado ornato.

En definitiva, señaló que el citado artículo 141, no rindió ninguno de los frutos esperados y, muy por el contrario, las zonas o sitios, destinados a espacios públicos, en la mayoría de los casos, se transformaron en botaderos de basuras o de escombros, sirviendo, además, de lugar de reunión de drogadictos y delincuentes.

DISCUSION Y VOTACION DEL PROYECTO EN LA COMISION

Discusión general

Cabe hacer presente que en el debate habido en la discusión general del proyecto, la Comisión acogió, plenamente, los objetivos que la iniciativa persigue, como también, se compartieron los planteamientos del señor Ministro de Vivienda y Urbanismo, razón por la cual, fue aprobado, en general, por unanimidad.

Discusión particular

En el estudio en particular, la Comisión acogió, por unanimidad, una indicación, a los números 1) y 2) del artículo único del Mensaje, de carácter formal para mejorar su redacción.

Consecuente con lo anteriormente expuesto y por las consideraciones que en su oportunidad serán dadas a conocer por el señor Diputado Informante, la Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano recomienda a la Honorable Cámara la aprobación del siguiente:

P R 0 Y E C T O  D E  L E Y

"Artículo único.‑ Introdúcense las siguientes modificaciones al Decreto con Fuerza de Ley N° 458, de 1975, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, Ley General de Urbanismo y Construcciones:

1) Reemplázase el inciso primero del artículo 134, por el siguiente:

"Para urbanizar un terreno, el propietario del mismo deberá ejecutar, a su costa, el pavimento de las calles y pasajes, las plantaciones y obras de ornato, las instalaciones sanitarias y energéticas, con sus obras de alimentación y desagües, y las obras de defensa y de servicio de terreno.".

2)
Agrégase al artículo 134, el siguiente inciso final:

"Las plantaciones y obras de ornato deberán ser aprobadas por la Dirección de Obras Municipales respectiva.".

3) Derógase el artículo 141.".

SALA DE LA COMISION, a 17 de octubre de 1990.

Acordado en sesiones de fecha 10 y 17 de octubre de 1990, con la asistencia de la señora Caraball, doña Eliana, (Presidenta); de los señores Alamos, don Hugo; Caminondo, don Carlos; Concha, don Juan; Correa, don Sergio; de la Señora Cristi, doña María Angélica, y de los señores Elizalde, don Ramón; Estévez, don Jaime; Montes, don Carlos; Ojeda, don Sergio; Peña, don José, y Sotomayor, don Andrés.

Se designó DIPUTADO INFORMANTE al señor OJEDA, don Sergio.

HËCTOR PIÑA DE LA FUENTE

Secretario de la Comisión

