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BOLETíN Nº 1419-07

INDICACIONES

08.06.04

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY SOBRE ACOSO SEXUAL.

ARTÍCULO 1º 

1) 
Del Honorable Senador señor Ríos, para eliminarlo.

Nº 1

2)
Del Honorable Senador señor Espina, y 3) Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para suprimirlo.

4)
Del Honorable Senador señor Bombal, para reemplazarlo por el siguiente:

“1.- Agrégase el siguiente inciso segundo, nuevo:


“Las relaciones laborales deberán siempre fundarse en un trato compatible con la dignidad de la persona. Es contraria a ella, entre otras conductas, el acoso sexual.”.”.

5)
Del Honorable Senador señor Espina, para sustituirlo por el siguiente:

“1.- Agrégase al inciso tercero del artículo 2 del Código del Trabajo, a continuación del punto aparte (.), la siguiente frase: “Asimismo, se considerarán las conductas de acoso u hostigamiento sexual como actos de discriminación.”.”.

6)
Del Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio, para sustituirlo por el siguiente:

“1.- En el artículo 2°, intercálase los siguientes incisos cuarto y quinto, nuevos: 

“Se considerará discriminación la conducta de acoso sexual. Para los efectos de la legislación laboral se entiende por tal un requerimiento unilateral, por cualquier medio, de carácter sexual, efectuado a un trabajador por el empleador u otro trabajador, no deseado por aquel y que le produzca un perjuicio o amenaza a sus oportunidades en el empleo, en su situación o normal desenvolvimiento laboral. 

Si las conductas de acoso sexual son de responsabilidad del empleador, sin perjuicio de las indemnizaciones que eventualmente deba pagar al trabajador en conformidad al artículo 171, será sancionado con multa de tres a sesenta unidades tributarias mensuales, según la gravedad de la infracción. Las sanciones que en conformidad a este Código se apliquen por estas conductas se entenderán sin perjuicio de la eventual responsabilidad penal que emane de las mismas.”.”.

Nº 2

7)
Del Honorable Senador señor Bombal, para eliminarlo.

Nº 3

Letra c)

8)
De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazarla por la siguiente:


“c) Agrégase el siguiente número 12, nuevo:

“12. El procedimiento a que se someterá los reclamos por acoso sexual, el que deberá considerar lo siguiente:


La persona afectada deberá hacer llegar su reclamo por escrito a la dirección de la empresa, establecimiento o servicio. Recibida la denuncia, el empleador podrá adoptar las medidas necesarias para resolver de inmediato la denuncia, o bien poner los antecedentes de la misma en conocimiento de la respectiva Inspección del Trabajo a fin de que ésta investigue los hechos constitutivos de la conducta de acoso sexual reclamada. En ambos casos, el empleador podrá adoptar medidas de resguardo para los involucrados, tales como la separación de los espacios físicos o la redistribución del tiempo de jornada. La Inspección del Trabajo, en un plazo de treinta días, deberá emitir su informe, el que será puesto en conocimiento del empleador, el o la denunciante y la o el denunciado. En conformidad al mérito del informe, el empleador deberá, dentro de los siguientes treinta días contados desde la recepción del informe, disponer y aplicar las medidas o sanciones que correspondan. El denunciante o denunciada, podrán, por su parte, si no se adoptan dichas medidas o sanciones o si éstas no son suficientes, poner término a su contrato de trabajo en virtud de lo dispuesto en el artículo 171 de este Código.”.”.

9)
Del Honorable Senador señor Bombal, para sustituirla por la siguiente:

“c) Agrégase el siguiente número 12, nuevo:

“12.- El procedimiento en virtud del cual los trabajadores afectados por las conductas descritas en el artículo 160 N° 1, letra b, deban hacer llegar su reclamo a la dirección de la empresa, establecimiento o servicio. Este procedimiento deberá ser llevado en estricta reserva, garantizando que ambas partes sean oídas y puedan fundamentar sus dichos. En su desarrollo deberán adoptarse, en cuanto sea posible, medidas de resguardo para el o la denunciante y para  el denunciado o la denunciada, tales como la separación de los espacios físicos o la redistribución del tiempo de jornada que comparten los trabajadores involucrados en la denuncia, sin que ello signifique menoscabo para los mismos. De este procedimiento deberá dejarse constancia por escrito.”.”

10)
Del Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio, para sustituirla por la siguiente:


“c) Agrégase el siguiente número 12, nuevo:

“12. El procedimiento en virtud del cual los afectados por acoso sexual de otro trabajador, puedan hacer llegar su denuncia a la dirección de la empresa, establecimiento o servicio, la que deberá ser tratada con estricta reserva. Presentada la denuncia el empleador deberá oír al trabajador denunciado y, a más tardar dentro de tercer día de dicha presentación, poner todos los antecedentes a disposición de la respectiva Inspección del Trabajo.

El empleador deberá adoptar con prontitud y eficiencia medidas de resguardo para el o la denunciante y el denunciado o denunciada, tales como la separación de los espacios físicos o la redistribución del tiempo de jornada que comparten los trabajadores involucrados en la denuncia, sin que ello signifique menoscabo para los mismos.”.”.

11)
Del Honorable Senador señor Parra, para reemplazar el número 12, nuevo, por el siguiente:


“12. El procedimiento en virtud del cual los afectados por las conductas descritas en el artículo Nº 160 número 1, letra b, deban hacer llegar su reclamo a la dirección de la empresa, establecimiento o servicio. El procedimiento consistirá en un acta que recoja la denuncia o reclamo y la declaración del denunciado. El acta respectiva será presentada por la empresa al Tribunal del Trabajo correspondiente para que éste conozca y falle el asunto con sujeción al procedimiento establecido en los artículos 425 y siguientes y 439 y siguientes de este Código. La presentación al Tribunal deberá hacerse dentro de los cinco días siguientes a aquél en que se formule la denuncia o reclamo.”.
12)
Del Honorable Senador señor Espina, para agregar al final del inciso primero del número 12, nuevo, a continuación del punto aparte, la siguiente oración: “Igualmente, esta disposición será aplicable a las empresas que no tengan obligación de confeccionar un reglamento interno.”.
Nº 4

13)
Del Honorable Senador señor Bombal, para sustituirlo por el siguiente:

“4.- En el número 1 del artículo 160, intercálase la siguiente letra b), nueva, pasando las actuales letras b), c) y d) a ser c), d) y e), respectivamente:

“b) Conductas de acoso sexual;”
14)
Del Honorable Senador señor Espina, para sustituirlo por el siguiente:


“4.- Intercálase en el número 1 del artículo 160, la siguiente letra b), pasando las actuales letras b), c) y d) a ser c), d) y e), respectivamente: 

“b) Acoso u hostigamiento sexual. Se entiende por tales, toda conducta de naturaleza sexual, indeseada por quien la recibe, y que le provoque algún perjuicio o detrimento tanto personalmente como en su desempeño laboral.”.”.

15)
Del Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio, para sustituirlo por el siguiente:


“4.- En el número 1 del artículo 160, agregar la siguiente letra e), nueva:


“e) Conductas de acoso sexual en contra de otro trabajador.”.”.

16)
De Su Excelencia el Presidente de la República, para reemplazar la letra b), por la siguiente:


“b) Conductas de acoso sexual, entendiéndose por tal una conducta unilateral, física o verbal, de carácter sexual, no consentida por la persona requerida y que le produzca o amenace con producirle un perjuicio a su salud o en sus oportunidades de empleo o en su situación laboral.”.

17)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazar la letra b) que se propone incorporar en el artículo 160 por la siguiente:


“b) Conductas de acoso sexual, entendiéndose por tales:

1) Cuando una persona, abusando de la autoridad que le confiere su función o empleo, pretenda, mediante amenazas o presiones indebidas, obtener prestaciones sexuales de otra; y
2) Cuando una persona realice en forma reiterada e indebida, por cualquier medio, requerimientos de carácter sexual, no deseados y rechazados claramente por quien los recibe y que le produzcan un perjuicio o amenaza grave en su situación personal, en sus oportunidades en el empleo o en el normal desenvolvimiento laboral.”.”.

18)
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimir, en la letra b), nueva, que se propone intercalar en el número 1 del artículo 160, las expresiones “unilateral, por cualquier medio”.

19)
Del Honorable Senador señor Parra, para reemplazar, en la letra b), nueva, que se propone intercalar en el número 1 del artículo 160,  la palabra “deseado” por “consentido”.

º º º

20)
De Su Excelencia el Presidente de la República, para intercalar, a continuación del numeral 4, el siguiente, nuevo:


“.... .- En el artículo 168, agrégase el siguiente inciso tercero nuevo:

“En el caso de las denuncias sobre acoso sexual, el empleador que haya cumplido con su obligación en los términos que señala el artículo 153 inciso segundo y 154 Nº 12, no estará afecto al recargo de la indemnización, a que hubiere lugar, en caso de que el despido sea declarado injusto, indebido o improcedente.”.

º º º

Nº 5

Letra a)

21)
Del Honorable Senador señor Bombal, para eliminarla.

22)
Del Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio, para suprimir las expresiones “de las letras a) y b)”.

23)
Del Honorable Senador señor Parra, para agregar, al final del inciso segundo que se propone intercalar en el artículo 171, lo siguiente: “El empleador responderá del acoso sexual cuando fuere el autor de él, cuando su conducta negligente hubiere facilitado su acaecimiento o cuando no hubiere observado el procedimiento establecido en el número 12 del artículo 154.”.

º º º

24)
Del Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio, para intercalar, a continuación de la letra a), la siguiente, nueva:


“... ) Intercálase, a continuación del nuevo inciso segundo propuesto para el artículo 171, el siguiente inciso tercero, nuevo:

“Se considerarán de responsabilidad del empleador las conductas de acoso sexual de sus dependientes, salvo que acredite que ha adoptado con prontitud y eficiencia medidas de resguardo para el o la denunciante.”.

º º º

Letra b)

25)
Del Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio, para sustituir las expresiones “de la letra b)” por “de la letra e)”.

26)
Del Honorable Senador señor Bombal, para agregar la siguiente frase final: “En el caso que la causal haya sido invocada maliciosamente, además de la indemnización de los perjuicios, será sancionado con la pena establecida en el número 1 del artículo 413 del Código Penal. La acción penal podrá ser ejercida únicamente por el ofendido o sus herederos.”. 

º º º

27)
Del Honorable Senador señor Parra, para intercalar, a continuación del numeral 5, el siguiente, nuevo:

“... .- En el artículo 420, agrégase la siguiente letra g), nueva, pasando la actual letra g) a ser letra h):


“g) Las denuncias por discriminación en la contratación de un trabajador.”.”.

º º º

ARTÍCULO 2º 

28) 
Del Honorable Senador señor Ríos, para eliminarlo.

Letra a)

29)
Del Honorable Senador señor Bombal, para suprimirla.

30)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para sustituir la letra I), por la siguiente:


“I) Realizar conductas de acoso sexual, entendidas según los términos de la letra b) del número 1 del artículo 160 del Código del Trabajo.”

31)
Del Honorable Senador señor Bombal, para eliminar, en la letra I), lo siguiente: “, entendido según los términos de la letra b) del número 1 del artículo 160 del Código del Trabajo”.

32)
Del Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio, para sustituir las expresiones “de la letra b) del número 1 del artículo 160” por las siguientes: “del inciso cuarto del artículo 2º”.

ARTÍCULO 3º 

33) 
Del Honorable Senador señor Ríos, para eliminarlo.

Letra a)

34)
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para sustituir la letra I), por la siguiente:


“I) Realizar conductas de acoso sexual, entendidas según los términos de la letra b) del número 1 del artículo 160 del Código del Trabajo.”

35) 
Del Honorable Senador señor Bombal, para eliminar, en la letra I), lo siguiente: “, entendido según los términos de la letra b) del número 1 del artículo 160 del Código del Trabajo”.

36)
Del Honorable Senador señor Ruiz De Giorgio, para sustituir las expresiones “de la letra b) del número 1 del artículo 160”, por las siguientes: “del inciso cuarto del artículo 2º”.

º º º

- - -

/P.F.R.

/P.F.R.


