INFORME DE LA COMISION DE AGRICULTURA, DESARROLLO RURAL Y MARITIMO SOBRE EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL CODIGO DE AGUAS EN LO RELATIVO A LA EXTRACCION DE AGUAS SUBTERRÁNEAS EN LA I Y II REGIONES.
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Honorable Cámara:


Vuestra Comisión de Agricultura, Desarrollo Rural y Marítimo pasa a emitir su informe en relación con el proyecto de ley señalado en el epígrafe, en conformidad con lo acordado en sesión de la Honorable Cámara de Diputados de fecha 24 de octubre de 1991.


La iniciativa, que ya ha sido objeto de informe por parte de la Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones, tiene su origen en un mensaje de S.E. el Presidente de la República y ha sido calificada de "simple urgencia" en todos sus trámites.


La idea principal del proyecto consiste en racionalizar y limitar la extracción de aguas subterráneas cuando ellas alimentan áreas de pastoreo, a fin de proteger el medio ambiente, evitando la desaparición de vegas y bofedales en las Regiones I y II.

El proyecto del Ejecutivo modifica los artículos 58 y 63 del Código de Aguas, prohibiendo efectuar exploraciones en determinadas áreas de vegas en la I y II Regiones, determinando que las zonas que correspondan a acuíferos que alimenten vegas en las Regiones señaladas se entenderán siempre prohibidas para nuevas explotaciones y que les será aplicable lo dispuesto en el artículo 64 del Código de Aguas. Este dispone:


"Artículo 64:  La resolución sobre la mantención o alzamiento de la prohibición de explotar, a petición justificada de parte, si así lo aconsejan los resultados de nuevas investigaciones respecto de las características del acuífero o la recarga artificial del mismo.".


La Comisión de Agricultura, Desarrollo Rural y Marítimo estimó que el proyecto en estudio es materia de su competencia, en atención a que las modificaciones que se introducen en el Código de Aguas dicen relación directa a la actividad agrícola en las señaladas Regiones del país, sin perjuicio de estar radicadas en el Ministerio de Obras Públicas la regulación y la distribución de las aguas de consumo y de riego.


El debate acaecido en el seno de la Comisión se centró, específicamente, en la necesidad de mantener el equilibrio ecológico adecuado para la supervivencia de la vida animal y vegetal y en la capacidad de la autoridad administrativa para denegar o autorizar la explotación del acuífero en las Regiones I y II, en donde la agricultura depende, prioritariamente, de las emanaciones de aguas subterráneas. Por lo señalado y con el objeto de conocer el verdadero alcance de la normativa propuesta, vuestra Comisión consideró oportuno conocer la opinión del Ministerio de Agricultura sobre el impacto que en la agricultura del Norte Grande produce la existencia de bofedales y vegas altiplánicas.


Al respecto, esa Secretaría de Estado ha expresado lo siguiente:


La existencia de bofedales o vegas altiplánicas es absolutamente necesaria, no sólo para el sustento de la fauna silvestre y la ganadería de camélidos, sino que representa también una fundamental capacidad de almacenamiento y regulación del flujo hídrico en las cabeceras de las cuencas.  En este sentido, los bofedales cumplen la función que, en otras zonas, tienen los bosques, es decir, un efecto de "esponja" o de retención, que resulta vital para regular el escurrimiento y, por tanto, la conservación y economía del recurso hídrico.


La restricción legal para explorar y extraer aguas subterráneas en áreas de bofedales es un avance incuestionable en la protección de estos importantes recursos naturales. Sin embargo, en un contexto más amplio, es necesario establecer también los mecanismos legales para promover su desarrollo integral, armonizando la necesidad de explotar la capacidad forrajera con la función vital de regulación y conservación del recurso hídrico que los bofedales cumplen en el ecosistema de altura.


Expresa también en su informe el Ministerio de Agricultura que, sobre la base del conocimiento en materia de manejo, conservación y desarrollo de los recursos hídricos, sería útil incorporar en el Código de Aguas los siguientes conceptos:


- Estimular las precipitaciones pluviales y níveas para aumentar la reserva y la disponibilidad de agua, especialmente en los frecuentes períodos de sequía.


- Restablecer la práctica del riego de los bofedales, legalizando los derechos de agua que sean necesarios para conseguir ese objetivo.


- Facilitar la exploración y la extracción de agua de acuíferos profundos, que permitan reciclar el agua y mejorar el bofedal a través del riego eventual.


- Prohibir la explotación de turba en áreas de bofedales, aunque éstos se presenten temporalmente secos.


También propicia limitar la exploración y la extracción de agua de lagunas y salares asociados al ecosistema de bofedales, privilegiando su empleo en la conservación de estas vegas altiplánicas, para lo cual propugna establecer un mecanismo de financiamiento ligado a las patentes mineras o a la Zofri a vía de ejemplo, que permita desarrollar investigación básica y aplicada, en materia de recursos hídricos relacionados particularmente con los bofedales y ecosistemas de altura, que es la única área donde llueve y cae nieve en la I y II Regiones.


Por último, concuerda en que es prioritario conservar y desarrollar los recursos hídricos, lo que tendrá, sin duda, un impacto muy positivo en la agricultura de estas Regiones.

TRAMITACION DEL PROYECTO EN LA COMISION DE OBRAS PUBLICAS, TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIONES.


La Comisión de Obras Públicas, Transportes y Telecomunicaciones introdujo algunas modificaciones tendientes a perfeccionar el texto propuesto por el Ejecutivo. Ellas apuntan a configurar una normativa que proteja, efectivamente, la explotación de aguas subterráneas en la I y II Regiones.


En el artículo 1°, eliminó la frase "previa audiencia de la Comisión Especial de Pueblos Indígenas o su continuadora legal" y dispuso que la autorización de la Dirección General de Aguas deberá ser "fundada".


Asimismo, en ambos artículos del proyecto, se agregó las palabras "y bofedales" a continuación de la expresión "vegas".


Estas modificaciones fueron aprobadas por la Comisión de Agricultura, Desarrollo Rural y Marítimo por la unanimidad de los Diputados presentes.

DISCUSION GENERAL.


En consideración a los antecedentes tenidos a la vista, vuestra Comisión consideró conveniente legislar sobre la materia propuesta.


Cerrado el debate y puesto en votación general el proyecto, se aprobó por cinco votos a favor y dos abstenciones.

DISCUSION PARTICULAR.

Artículo 1°.


Los Diputados señores Galilea, don José; Jara, don Sergio, y Melero, don Patricio, presentaron una indicación para agregar al artículo 1° un nuevo inciso del siguiente tenor:


"Si la autorización fuere denegada, el interesado podrá reclamar administrativamente ante el Director General de Aguas, quien, en un plazo no superior a noventa días, deberá resolver.".


Sometida a votación, la indicación fue aprobada por seis votos a favor y una abstención.

Artículo 2°.


La Comisión aprobó este artículo por cinco votos a favor y dos abstenciones.


SALA DE LA COMISION, a 19 de noviembre de 1991.


Acordado en sesión de fecha 19 de noviembre de 1991, con la asistencia de los Diputados señores Melero, don Patricio (Presidente); Acuña, don Mario; Galilea, don José; Jara, don Sergio; Matta, don Manuel; Recondo, don Carlos; Rodríguez, don Hugo, y Vilicic, don Milenko.


Asistió, además, el Diputado señor Rojos, don Julio, quien reemplazó, durante parte de la sesión, al Diputado señor Acuña, don Mario.


Se designó Diputado Informante al señor VILICIC, don Milenko.

MIGUEL CASTILLO JEREZ

Secretario de la Comisión

