INFORME DE LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR Y REGIONALIZACION RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE CREA EL MINISTERIO DE PLANIFICACIÓN Y COOPERACIÓN, EL FONDO DE SOLIDARIDAD E INVERSIÓN SOCIAL Y LA AGENCIA DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL.
BOLETÍN Nº 14-06-1(90)
HONORABLE CAMARA:


Vuestra Comisión. de Gobierno Interior y Regionalización para a informaros el proyecto de ley, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente da la República, con trámite calificado de "simple urgencia", que crea el Ministerio de Planificación y Cooperación, el Fondo de Solidaridad e Inversión Social y la Agencia de Cooperación Internacional.


Durante el estudio de esta iniciativa, la Comisión contó con la asistencia y colaboración del señor Ministro Director de la Oficina de Planificación Nacional, don Sergio Molina Silva; y de los señores Subdirector y Fiscal de la misma, don Alvaro García Hurtado y don Alfonso Laso Barros, respectivamente.

ANÁLISIS DEL PROYECTO; (Sus objetivos, fundamentos e ideas matrices)


La iniciativa en informe consta de treinta y un artículos permanentes y dos transitorios.  Los primeros se encuentran agrupados en cuatro Títulos, los que, haciendo abstracción del último de ellos que contiene 

disposiciones de aplicación común, tiene por propósito, según señala el correspondiente Mensaje, la adecuación y creación de entidades públicas vinculadas entre sí por aquellas políticas encaminadas a introducir elementos de flexibilidad en la administración del Estado, a fin de dar una pronta y satisfactoria respuesta a los diversos requerimientos del desarrollo social, como, asimismo, de optimizar la utilización de los escasos recursos con que se cuenta al efecto.


a.- Su Título I, a decir del Mensaje, tiene por objeto transformar la actual Oficina de Planificación Nacional (ODEPLAN) en un Ministerio, según los cánones contenidos en la ley Nº 18.575, Orgánica Constitucional de Bases Generales de la Administración del Estado, concretando estructural y legalmente aquel rango en la práctica ha poseído desde hace largo tiempo, lo que permitirá a quien corresponda desempeñar la jefatura máxima de esta nueva Cartera detentar la autoridad administrativa indispensable y a un nivel jerárquico similar que los restantes Secretarios de Estado, factores que estima de gran importancia en el cumplimiento de las altas funciones que se le encomiendan y que exceden, en gran medida, los conceptos y disposiciones propias de los servicios públicos contenidos en los artículos 25 al 28 de la precitada Ley Orgánica Constitucional.


Así, el Título en mención, llamado "Del Ministerio de Planificación y Cooperación", posee seis artículos, distribuidos en tres Párrafos.


a) E1 Párrafo I ‑"Naturaleza, Fines y Objetivos"-, se encarga de definir en su artículo 1°, cuáles serán las funciones del Ministerio cuya creación se propugna, concibiéndolo, en términos genéricos, como una Cartera encargada de "colaborar con el Presidente de la República en el diseño y aplicación de políticas, planes y programas de desarrollo nacional, de proponer las metas de inversión pública y de evaluar los proyectos de inversión financiados por el Estado y de orientar la cooperación internacional que el país reciba y otorgue".  Luego, en su artículo 2º, especifica en qué consistirán algunas de aquellas tareas.


b) El Párrafo II, relativo a la organización del Ministerio, que consta de tres artículos, la determina de la siguiente forma;


1) E1 Ministro de Planificación y Cooperación, cargo que reemplazaría al de Director de la Oficina de Planificación Nacional (artículo 5°, Ley N° 16.635).


2)E1 
Subsecretario, en lugar del Subdirector de ODEPLAN (artículo 6º, Ley Nº 16.635).


3) Las Divisiones de Planificación., Estudios e Inversión ; la de Planificación Regional; la Social; la Jurídica; y la Administrativa. Actualmente exista el Subdirector de Planificación Regional, el Subdirector Administrativo y el Fiscal (artículos 6 y 7°, Ley N° 16.635).

4) Las Secretarías Regionales Ministeriales de P1anificación y Coordinación, que resultan de la transformación de as Secretarías Regionales (SERPLAC) vigentes en este momento (artículo 13, Ley N° 16.635), en los términos dispuestos por el artículo 23 de la Ley Orgánica Constitucional de Bases de la Administración del Estado, que textualmente preceptúa: "Los Ministerios, con las excepciones que contemple la ley, se desconcentrarán territorialmente mediante Secretarías Regionales Minist piales, las que estarán a cargo de un Secretarias Regionales Ministerial, quien representará al Ministerio en la respectiva región y será designado oyéndose al Intendente".

Como consecuencia de lo señalado últimamente, las funciones que corresponderá desempeñar a las SEREMI de Planificación y Coordinación no difieren, en lo sustancial, de aquellas que actualmente poseen las SERPLAC, con las adecuaciones que naturalmente conlleva el nuevo enmarque fue se propone para ellas.


c) E1 Párrafo III, que trata del personal, se encarga de establecer las plantas correspondientes al Ministerio que se crea.  Así, a continuación de los cargos de Ministro y de Subsecretario, se consulta una planta de setenta y cuatro directivos; otra, correspondiente a profesionales, de doscientos veinticinco plazas; la de técnicos, con una cantidad de treinta funcionarios; la de administrativos, con setenta y ocho; y, finalmente, la de auxiliares, con un número de treinta y dos.  Sumados todos ellos, arroja una planta total de cuatrocientos cuarenta y un cargos.


B.‑ E1 Título II del proyecto de ley que nos ocupa, mediante el cual se crea el Fondo de Solidaridad e Inversión Social (Fosis), consta de cuatro Párrafos, en los cuales se insertan los diez artículos da los que se compone.


En la parta pertinente del Mensaje, se expresa que dicho Fondo encuentra su fundamento en el hecho que "la distribución de los beneficios del progreso económico en los sido lo suficientemente equitativa para una verdadera justicia social", motivo por el cual ‑y para evitar que ello continúe- el Gobierno "se propone realizar un conjunto de acciones, entre las cuales se destaca la función que cumplirá el Fondo de Solidaridad e Inversión Social".

a)  EL Párrafo I de este Título, que trata da la naturaleza, domicilio y objetivos del aludido Fondo, lo concibe como un servicio público funcionalmente descentralizado, con domicilio en la ciudad de Santiago, cuyo gran marco de funcionamiento está dado, según indica el Mensaje, por su contribución a erradicar la pobreza del país y a combatir el desempleo, a través del financiamiento, total o parcial, de programas extraordinarios tendientes a satisfacer la creciente demanda de prestaciones sociales que no alcanzan a serlo con el presupuesto normal de la Administración del Estado.


b) Su párrafo II, relativo a la organización del Fondo, consigna que éste estará bajo la autoridad superior e un Consejo, presidido por el Ministro de Planificación. y Cooperación e integrado, además, por un Primer Vicepresidente, un Segundo Vicepresidente, un Director Ejecutivo y tres Consejeros.


La jefatura superior del servicio recae en el Director Ejecutivo, quien es su representante legal.


Finalmente, se consulta que actuará como secretario del Consejo el Fiscal del Fondo, quien participará con derecho a voz en las sesiones de aquél.


c) Su Párrafo III contiene las plantas del personal del FOSIS, las que, a continuación del cargo de  Director Ejecutivo de éste, contempla una planta de dos técnicos; otra, de ocho cargos administrativos; y, finalmente, una planta de seis auxiliares.  Lo que da una planta total de treinta y siete cargos.


d) Su Párrafo IV "Del patrimonio", preceptúa que éste estará constituido por aquellos recursos que considere la Ley de Presupuestos; por todos los aporte de 

cooperación externa que reciba para el cumplimiento de su cometido; por las herencias, legados y donaciones que acepte el Consejo; y, por último, por los frutos de tales bienes.


Se agrega que tanto las operaciones como el patrimonio del Fondo estarán exentos de todo impuesto fiscal, exceptuándose, además, del trámite de insinuación, a las donaciones que se le efectúen.


C.‑ E1 Título III del proyecto, que tiene por objeto la creación de la Agencia de Cooperación Internacional (AGCI), consta de diez artículos, agrupados en cuatro Párrafos.


S.E. el Presidente de la República, en su Mensaje, fundamenta la existencia de un servicio de las características de éste en el hecho que "las numerosas manifestaciones de los gobiernos de países desarrollados de colaborar activamente en el proceso de recuperación de la calidad de vida del pueblo de Chile, una vez asumido el gobierno democrático, se han cristalizado en convenios de cooperación externa suscritos con dichos países, así como otros que se encuentran en la etapa de negociación y que pronto serán realidad.  Los recursos que se obtendrán por tal vía son cuantiosos y hacen necesaria una estructura jurídico-administrativa de derecho público adecuada para una orientación y administración eficiente de ellos".


Agrega que
la formativa sobre cooperación técnica en actual vigor, tiene una data superior a veinte años, habiendo variado sustancialmente el contexto en que se dictó. 


Continúa, afirmando que las normas de administración financiera han sido establecidas para el manejo de recursos tradicionales, lo que impide satisfacer oportunamente los requerimientos de programas extraordinarios en el área social.


a) El Párrafo I de esta Título, con disposiciones relativas a la naturaleza, domicilio y objetivos de AGCI, la diseña como un servicio público, funcionalmente descentralizado, con patrimonio propio, cuyo propósito primario es la captación, orientación y aplicación de recursos de cooperación externa, a fin de apoyar los planes, programas, proyectos y actividades de desarrollo que defina el Gobierno, y sometida a la supervigilancia del Presidente de la República, por intermedio del Ministerio de Planificación y Cooperación.


Por otra parte, se consigna que tendrá su domicilio en la ciudad de Santiago y que le serán aplicables, particularmente en lo relativo a las facultades, procedimientos y autorizaciones que se deriven de la contratación de créditos externos, aquellas normas que, al efecto, contempla la formativa orgánica de Administración Financiera del Estado (Decreto Ley Nº 1.263, de 1975).


Atendido que la labor de la Agencia comprenderá, necesariamente, una continua relación con organismos y gobiernos extranjeros, es que la iniciativa en informe se encarga de precisar que, si bien está facultada para realizar y ejecutar todos los actos jurídicos necesarios para lograr sus objetivos, ello es sin perjuicio de las atribuciones que en materia de acuerdos, convenios y tratados internacionales, corresponden al Ministerio de Relaciones Exteriores y a otros órganos del Estado.


b) Su párrafo II, atinente a la organización del servicio, señala que estará bajo la autoridad superior de un Consejo, integrado, además del Ministro de Planificación y Cooperación que lo presidiera, por un primer Vicepresidente, un Segundo Vicepresidente, un Director Ejecutivo, un representante del Ministerio de Relaciones Exteriores, un representante del Ministerio de Hacienda y tres Consejeros.


Por otra parte, entrega al Director Ejecutivo la Jefatura Superior de la Agencia y su representación legal, como, asimismo, consigna que corresponderá al Fiscal de ésta actuar como secretario del Consejo y con derecho a voz en sus sesiones.


c) Su párrafo III contiene las plantas del personal de AGCI, encabezadas por su Director Ejecutivo, Nueve cargos componen aquella destinada a sus Directivos; diez, la de Profesionales; dos, la de Técnicos; diez, la correspondiente a sus Administrativos; y, finalmente, cuatro la de Auxiliares.  Lo que hace una dotación total de treinta y seis cargos.


d) Su párrafo IV, referente al patrimonio de este servicio, considera similares fuentes de recursos de aquellos hechos presente al tratar idéntico rubro del Fondo de Solidaridad e Inversión Social; contemplándose, igualmente, las mismas exenciones tributarias anotadas respecto de aquél, con la salvedad que las donaciones no sólo están exceptuadas del trámite de insinuación, sino, además, del pago del impuesto respectivo.


D.‑ El Título IV del proyecto, que contiene las llamadas "Disposiciones Finales", consta de cinco artículos, que cumplen los siguientes objetivos principales:


a) Facultar al Presidente de la República para determinar los Ministerios, instituciones descentralizadas y empresas del Estado en que habrá Unidades de Planificación y Presupuesto o de Programación, las que jerárquicamente dependerán del respectivos Ministro o Jefe de Servicio, correspondiéndoles asesorar en la determinación de la políticas de desarrollo de la institución, coordinar la aplicación de éstas, colaborar en los estudios de proyectos de inversión, informar acerca de los grados de avance en la ejecución de los planes aprobados, preparar los proyectos de presupuesto del organismo al que pertenecen y formular las recomendaciones necesarias para elevar la eficiencia de su institución (artículo 27).

b) Entregar al Presidente de la República el establecimiento, mediarte decreto supremo, da la reglamentación orgánica del Ministerio y de los dos servicios que se crean por la iniciativa en examen (artículo 28).


c) Declarar que el Ministerio de Planificación y Cooperación será el sucesor de las funciones legales y reglamentarias actualmente encomendadas a ODEPLAN (artículo 29, inciso primero).


d) Conceder al Primer Mandatario la facultad de fijar, dentro del plazo de seis meses, el texto refundido, adecuado y sistematizado de las disposiciones sobre asistencia técnica internacional y determinar las funciones y atribuciones que correspondan al Ministerio y a la Agencia cuya creación se propone (artículo 29, incisos segundo y tercero).


e) Constituir al Fisco en sucesor patrimonial de ODEPLAN (artículo 39).


f) Derogar una serie de textos y normas legales que, en lo que respecta a su contenido sustancial, se reseñarán en el capítulo siguiente de este informe (artículo 31).

Antes de terminar esta parte, relativa al análisis de las diversas disposiciones contenidas en el proyecto, cabe consignar que éste contempla dos artículos de carácter transitorio. El primero de ellos, aborda la problemática del personal en actual servicio de ODEPLAN: su incorporación Ministerio de Planificación y Cooperación, su encasillamiento y garantía de que ello no podrá importar disminución de remuneraciones, la reubicación de aquel que no tuviere cabida en la nueva planta. Por su parte, el segundo considera una suplementación del Presupuesto de Entradas y Gastos de la Nación correspondiente a 1990, en las cantidades necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto por la ley en proyecto.

TEXTOS Y DISPOSICIONES LEGALES  CUYA DEROGACION PROPONE EL PROYECTO:


Toda vez que el artículo 31 del proyecto de ley en informe dispone una serie de derogaciones, se ha estimado oportuno efectuar una breve reseña de las materias que resultan afectadas por ellas.


1.- Ley N° 16.635, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fuera fijado por decreto supremo Nº 1.415, de 1980, del  Ministerio del Interior.


Este texto
legal
se 
refiere a la organización y atribuciones de la Oficina de Planificación Nacional (ODEPLAN).


2.- Decreto ley N° 677, de 1974, artículo 3º.


Este decreto ley, que fijó las plantas del personal de ODEPLAN, reemplazó, en su artículo 3°, el artículo 19 de la ley Nº 16.635 por el siguiente:


"Los nombramientos de los funcionarios de planta y a contrata, así como los contratos a honorarios, se harán por resolución del Director, con excepción de aquellos cargos de la exclusiva confianza del Poder Ejecutivo, los que se harán por decreto supremo.


Serán de la libre designación del Director los cargos de la Planta Directiva que no sean de la exclusiva confianza del Poder Ejecutivo y los que resulten de aplicar lo dispuesto en el artículo 16, letra b) del D.F.L. Nº 338, de º960.


El Director mediante resolución podrá destinar a funcionarios de la Planta Profesional y Técnica a desempeñar las Jefaturas de las Divisiones que cree en uso de sus atribuciones.".


3.‑ Decreto ley N° 937, de 1975


Por él, se crearon las plantas y establecieron las normas relativas a las Secretarias Regionales de Planificación y Coordinación.


En sus considerándoos se señala que su objetivo es satisfacer las necesidades de establecer la estructura básica de las SERPLAC contempladas en el decreto ley Nº 575, sobre regionalización del país, y de regular la situación jurídica de los funcionarios de éstas, especialmente en lo concerniente a su régimen de relación con los Intendentes Regionales y con ODEPLAN, como, asimismo, determinar un mecanismo de índole permanente que haga más expedita la coordinación de los diversos Ministerios y organismos que tienen mayor responsabilidad en la conducción y ejecución del proceso de desarrollo regional.


4. ‑ Decreto con fuerza de ley Nº 1.169, de 1978, del Ministerio de Hacienda.


Este texto, publicado bajo la forma de decreto supremo con facha 5 de enero de 1978, fijó la identificación de cargos y escalafones de la Oficina de Planificación y Coordinación, de acuerdo a los tipos, niveles, requisitos y funciones establecidos en el decreto con fuerza de ley Nº 90, de 1977, del mismo Ministerio de Hacienda.


Cabe consignar que la ley Nº 18.827, en sus artículos 2º y 3º, sustituyó las plantas vigentes a esa época de ODEPLAN y de las SERPLAC.


5.- Decreto ley Nº 575, de 1974, artículos 12 y 13


Este cuerpo legal, sobre regionalización del país, en su Párrafo 3º, atinente a las Secretarías Regionales de Planificación y Coordinación, indica que en cada región habrá uno de estos organismos, integrado al Sistema Nacional de Planificación, encargado de cumplir aquellas funciones que allí se le señalan y cuya jefatura local será designada por el Poder Ejecutivo, oyendo a los respectivos  Intendentes Regionales artículos 12 y 13).

DISCUSION DEL PROYECTO


Cabe consignar que vuestra Comisión de Gobierno Interior y Regionalización compartió plenamente los objetivos perseguidos por la iniciativa, como, asimismo, acogió los fundamentos que la ilustran, contenidos tanto en el propio Mensaje como aquellos que fueran proporcionados por el señor Ministro Director de la Oficina de Planificación Nacional, por el Subdirector y por el Fiscal de la misma, en razón de lo cual le prestó su aprobación en general, por unanimidad.


De igual modo debe señalarse que, durante la discusión en particular del proyecto, todos los acuerdos relativos a las disposiciones que, en definitiva, forman parte del articulado aprobado por la Comisión y que se someten a la consideración de la H. Cámara, fueron adoptados también por unanimidad.


Con el propósito de entregar una visión más acabada acerca del alcance de tales acuerdos, se ha estimado oportuno señalar, a continuación, cuáles son las principales modificaciones introducidas al texto propuesto por el Ejecutivo.


1) En aquel artículo que contiene en forma genérica las funciones que corresponderá desarrollar al Ministerio de Planificación y Cooperación (artículo 1º), se le adicionó la de armonizar y coordinar las diferentes iniciativas del sector público encaminadas a erradicar la pobreza.


2) En el artículo 2°, donde se indican las tareas específicas que deberá acometer el precitado Ministerio, se aprobaron as siguientes alteraciones:


a) Señalar en la parte final de aquella consistente en efectuar los estudios, análisis y proposiciones relativos al desarrollo nacional, en sus aspectos global, sectorial y regional (letra a), que ello deberá hacerlo considerando las indicaciones de los diferentes sectores involucrados en el desarrollo nacional y regional.


b) Agregar, como letra c), una nueva función relativa a proponer anualmente al Presidente de la República un plan global e integrado para enfrentar los problemas de pobreza y de falta de empleo.


c) Extender aquellas investigaciones sobre técnicas de planificación en materias propias de esa Cartera que se le encomienda propiciar (actual letra i)), a las propuestas e instrumentos de políticas del mismo.


3) En los artículos 4º y 9º, donde se alude a "la extrema pobreza",


4) En aquella norma donde se consigna que en cada región habrá u a Secretaría Regional Ministerial de Planificación y Coordinación, especificándose, además, sus labores fundamentales (artículo 5°), se le agregó la función de colaborar con los municipios, a solicitud de ellos, en la generación, diseño y evaluación de proyectos de inversión comunal.


5) En la primera disposición relativa al FOSIS (artículo 7°), se puntualizó que la finalidad de éste de financiar planes, programa , proyectos y actividades especiales de desarrollo social, en coordinación con los que realicen otras reparticiones estatales, deberá hacerlo en forma espacial con el Fondo Nacional de Desarrolo Regional.


Por otra parte, se acordó agregar un nuevo inciso a este artículo, que preceptuará que el servicio que se crea estará sometido a la supervigilancia del Presidente de la República, relacionándose con éste por intermedio del Ministerio da Planificación y Cooperación.


6) En el artículo siguiente del proyecto, también atinente al Fondo de Solidaridad e Inversión Social, se agregó una orina que considera la presencia de un representante de éste en cada Secretaría Regional Ministerial de Planificación y Coordinación.


7) En el artículo 9° relativo a las actividades que, en especial, podrá financiar el Fondo en comentario, se aprobaron las siguientes modificaciones, además de la ya consignada con anterioridad referente a la expresión "extrema pobreza".


a) Respecto de aquella relativa a la preocupación por grupos de menores ingresos y en estado de riesgo social (letra b), se precisó que ella estará enfocada especialmente a los jóvenes marginados de los sistemas educativos y sin oportunidad laboral o en situación irregular.


b)Se acordó reemplazar la que el texto original contenía en su letra d), consistente en "busca la participación. social de grupos específicos, especialmente de los que acusen mayor grado de marginalidad", por "apoyar la participación de los propios afectados por la pobreza en la solución de sus problemas".


c) Del mismo modo, se aprobó la sustitución de aquella que preceptuaba: "e) Promover el desarrollo local, como una forma democrática de participación y como un sistema eficiente de solución a problemas inmediatos", por otra que dispone "e) Diseñar y ejecutar programas y proyectos eficientes para solucionar los problemas de pobreza que incorporen a los organismos públicos, municipales y empresas privadas".


d) Por otra parte, se agregó ‑como letra f)‑ una nueva actividad a ser eventualmente financiada por el Fondo, en la medida que su objeto sea propender al desarrollo de los sectores más pobres del área rural, haciéndose la salvedad que ello no obsta a las facultades y obligaciones que caben a los correspondientes Ministerios.


Finalmente, en lo que respecta al artículo en mención, se le adicionó un inciso por el cual se establece la obligación para el Fondo de considerar prioritariamente en la asignación de recursos, a las necesidades de las regiones y localidades con mayores índices de marginalidad y pobreza.


8) En el artículo 11 del proyecto, que determina que la autoridad superior del Fondo radica en un Consejo, integrado por el Ministro de Planificación y Cooperación, un Primer Vicepresidente, un Segundo Vicepresidente, y un Director Ejecutivo y tres Consejeros, se reemplaza su inciso final, que disponía que, a excepción del Ministro, todos ellos serán de la exclusiva confianza del Presidente de la República, y nominados a proposición del aludido Secretario de Estado, por otra norma que, manteniendo el carácter de cargos de exclusiva confianza de los mismos, sin embargo, respecto de los tres Consejeros, reglamenta sus respectivos nombramientos.


9) E1 Título III del proyecto trata de la Agencia de Cooperación Internacional y, en su Párrafo III fija las plantas del persona de este servicio.


Es el caso que el Ejecutivo, mediante oficio del señor Ministro de Hacienda, de facha 28 de marzo da 1990, formuló una indicación sustitutiva del aludido Párrafo, la cual, habiendo sido aprobada por unanimidad, como todas las otras presentadas a la Comisión. según se ha señalado, posee las siguientes diferencias con respecto al texto primitivo:


a) En la Planta de Directivos, se transforma su último nivel correspondiente a "Jefes de Departamento grado 9" por el de "Jefe de Subdepartamento grado 9", rebajándose de dos a uno su número.


b) En la Planta de Profesionales, se reduce de ocho a siete la cantidad de funcionarios grado 4.


c) Del mismo modo, en la Planta de Técnicos, se rebaja de dos a uno los cargos grado 10.


d) Igualmente, en la Planta de administrativos, se reduce de dos a uno y de tres a uno los cupos grado 14 y 15, respectivamente.


Todo lo anterior se traduce en que la Planta total propuesta para la AGCI tenga una baja de treinta y seis a treinta funcionarios.


10) E1 artículo 31 da la iniciativa, dispone una serie de derogaciones que, en su oportunidad, fueron. Oportunidad, fueron mencionadas en el presente informe, haciéndose una somera referencia a las materias contenidas en las normas que resultan afectadas.


Ahora bien en este punto cabe consignar que se acogieron sendas indicaciones destinadas, en primer lugar, a eliminar la mención que se efectuaba al artículo 3º con respecto a la derogación propuesta al decreto ley Nº 677, por cuanto todo dicho texto legal es afectado por el proyecto en estudio; y, en segundo término, a hacer extensivos los efectos de la disposición en análisis a los artículos 2º y 3º de la ley Nº 18.827, los cuales consultan las actuales Plantas de la Oficina de Planificación Nacional y de las Secretarías Regionales de Planificación y Coordinación.

DISPOSICIONES 0 INDICACIONES RECHAZADAS POR LA COMISION


Conforme lo señalado en el capítulo anterior de este informe, puede estimarse que se encuentran en esta situación, al haber sido sustituidas, las siguientes disposiciones del proyecto remitido por el Ejecutivo: letras d) y e) del artículo 9º y artículo 24.


En lo que respecta a las indicaciones formuladas durante la tramitación del proyecto, como se señaló, todas ellas fueron aprobadas por unanimidad.

ARTICULOS DEL TEXTO APROBADOS QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA


De conformidad con lo preceptuado en el artículo 17, inciso segundo, de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, se encuentran en esta situación las siguientes disposiciones:


1) El artículo 6º, que fija las plantas de personal del Ministerio de Planificación y Cooperación.


2) El artículo 14, que cumple igual propósito que el anterior respecto del Fondo de Solidaridad e Inversión Social.


3) El artículo 16, que exime de todo impuesto de carácter fiscal a las operaciones del Fondo y su patrimonio.


4) El artículo 24, que contiene las plantas de personal de la Agencia de Cooperación Internacional.


5) El artículo 26, que confiere a la AGCI las mismas franquicias tributarias que el precitado artículo 16 consulta para el FOSIS, con la salvedad que, además, exceptúa del correspondiente impuesto a las donaciones que se le efectúen.


6) La disposición transitoria primera, que consigna una serie de ajustes y beneficios respecto de los funcionarios de planta, en actual servicio en ODEPLAN, que se derivan del encasillamiento que presupondrá la creación del Ministerio de Planificación y Cooperación.


7) La disposición transitoria segunda, que contempla una suplementación del Presupuesto de Entradas y Gastos de la Nación para el presente año.

**********


Por todas las consideraciones precedentemente expuestas y las que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión os recomienda la aprobación del siguiente


PROYECTO DE LEY:

"T I T U L O  I

Del Ministerio de Planificación y Cooperación

Párrafo I

Naturaleza, Fines y Objetivos


Artículo 1º.- El Ministerio de Planificación y Cooperación es una Secretaría de Estado encargada de colaborar con el Presidente de la República en el diseño y aplicación de políticas, planes y programas del desarrollo nacional, de proponer las metas de inversión públicas y evaluar los proyectos de inversión financiados por el Estado, de armonizar y coordinar las diferentes iniciativas del sector público encaminadas a erradicar la pobreza y de orientar la cooperación internacional que el país reciba y otorgue.


Artículo 2º.- Corresponderá especialmente al Ministerio:


a) Efectuar los estudios, análisis y proposiciones relativos al desarrollo nacional, en sus aspectos global, sectorial y regional, considerando las propuestas de los diferentes sectores involucrados en el desarrollo nacional y regional;


b) Proponer anualmente al Presidente de la República las metas de inversión pública sectorial y regional necesarias para la preparación del proyecto de ley de presupuesto de entradas y gastos de la Nación.


c) Proponer anualmente al Presidente de la República un plan global e integrado para enfrentar los problemas de pobreza y desempleo;


d) Coordinar, con la Dirección del Presupuesto del Ministerio de Hacienda, los proyectos de presupuestos anuales que presentan los ministerios, instituciones descentralizadas y empresas del Estado, de acuerdo con las referidas metas;


e) Colaborar con los Ministerios del Interior y de Hacienda en la preparación del proyecto de presupuesto del Fondo Nacional de Desarrollo Regional;


f) Establecer los criterios de evaluación económica y social para los proyectos de inversión financiados directa o indirectamente por el Estado y colaborar con el Ministerio de Hacienda en la definición de normas de financiamiento para planes y proyectos de desarrollo, en especial de aquellos sustentados total o parcialmente con recursos externos;


g) Proponer a los Intendentes, a través de las Secretarías regionales Ministeriales de Planificación y Coordinación, políticas, planes y programas de desarrollo regional y asesorarlos técnicamente en tales materias.


h) Orientar la aplica de la política de cooperación internacional, adecuándola a las necesidades de recursos de los diferentes programas y proyectos del país en todas las áreas del desarrollo.


i) Propiciar investigaciones sobre técnicas de planificación, propuestas e instrumentos de Política en las materias asignadas al Ministerio.  Para estos efectos podrá concertarse con los organismos técnicos, tanto públicos como privados, nacionales o extranjeros.

Párrafo II

Organización


Artículo 3º.- La organización del Ministerio será la siguiente:

a) El Ministerio de Planificación y Cooperación:

b) El Subsecretario de la Cartera;


c) La División de Planificación, Estudios e Inversión, la División de Planificación Regional, la División Social, la División Jurídica y la División Administrativa, y

c) Las Secretarías Regionales Ministeriales de Planificación y Coordinación.


Artículo 4º.- La División de Planificación, Estudios e Inversión tendrá a su cargo la realización de los estudios, proposiciones y demás trabajos que sirvan de base para la identificación de las políticas globales y sectoriales del Ministerio, así como la mantención de proyectos del sector público y la evaluación de los mismos.


La División de Planificación Regional tendrá a su cargo la realización de los estudios, proposiciones y otras labores destinadas a identificar las políticas de desarrollo regional, así como de apoyar técnicamente a las Secretarías Regionales Ministeriales de Planificación y Coordinación.


A la División Jurídica le corresponderá la asesoría legal permanente del Ministerio y velará por la juridicidad de sus actos.


Corresponderá a la División Social asesorar al Ministro de Planificación y Cooperación en la armonización de las diferentes iniciativas del Estado encaminadas a erradicar la pobreza y combatir el desempleo.


La División Administrativa tendrá a su cargo colaborar en la gestión administrativa y financiera del Ministerio.


Artículo 5º.- En cada región del país habrá una Secretaría Regional Ministerial, dependiente técnica y administrativamente del Ministerio de Planificación y Cooperación, la que servirá de organismo asesor del Intendente, sin perjuicio de las facultades del Consejo Regional de Desarrollo.


Le corresponderá en especial a las Secretarías Regionales Ministeriales:


a) Integrar la secretaría técnica del Intendente;


b) Preparar las políticas, los planes y programas de desarrollo regional, ajustándose a los planes nacionales, para su consideración por el Intendente;


c) Realizar, previa conformidad con la Subsecretaría de Desarrollo Regional y Administrativo del Ministerio del Interior la evaluación de los proyectos de ser financiados por el Fondo Nacional de Desarrollo Regional y estudiar su coherencia con las estrategias regionales de desarrollo.


d) Apoyar al Intendente en la evaluación del cumplimiento de las políticas y de los planes, programas, proyectos y presupuesto regional:


e) Efectuar análisis permanentes de la situación socio-económica regional y hacer las evaluaciones que procedan;


f) Prestar asistencia técnica en materia de planificación y administración presupuestaria a las gobernaciones, a las municipalidades, a los servicios públicos y demás organismos estatales de la región, y a solicitud de ellos:


g) Colaborar con las municipalidades, y a solicitud de ellas, en la generación, diseño y evaluación de proyectos de inversión comunal, y


h) Mantener información actualizada sobre la realidad regional.

Párrafo III

Del Personal


Artículo 6º.- Fíjanse las siguientes plantas del personal del Ministerio de Planificación y Cooperación:

PLANTA DEL MINISTERIO DE PLANIFICACIÓN Y COOPERACIÓN



Grado
Nº
Ministro de Planificación



B

1

Subsecretario de Planificación y Coordinación

C

1








2

PLANTA DE DIRECTIVOS

Jefes de División



2

5

Secretarios Regionales Ministeriales


4

13

Jefes de Departamento




4

16

Jefes de Departamento Regionales


5

13

Jefes de Departamento




6

2

Jefe Sección




9

1

Jefes Sección




10

6

Jefes Sección




11

14

Jefes Sección




12

4






74

PLANTA DE PROFESIONAL





Grado

Nº
Profesionales



4

16

Profesionales



5

27

Profesionales



6

52

Profesionales



7

23

Profesionales



8

28

Profesionales



9

23

Profesionales



10

23

Profesionales



11

13

Profesionales



12

18

Profesionales



13

2







225

PLANTA DE TÉCNICOS

Técnicos




10

5

Técnicos




14

13

Técnicos




15

7

Técnicos




16

6

Técnico




17

1







30

PLANTA DE ADMINISTRATIVOS

Administrativo




10

1

Administrativos



12

2

Administrativos



14

20

Administrativos



15

16

Administrativos



16

12

Administrativos



17

14

Administrativos



19

6

Administrativos



21

4

Administrativos



22

3







78

GRADO
Nº
PLANTA DE AUXILIARES

Auxiliares

19
5

Auxiliares


20
3

Auxiliares


21
4

Auxiliares


22
5

Auxiliares


23
5

Auxiliares


24
7

Auxiliares


26
3
32

TOTAL PLANTA

441

T I T U L 0 II

Del Fono de Solidaridad e Inversión Socia

Párrafo I
Naturaleza, Domicilio y Objetivos


Artículo 7º.- El Fondo de Solidaridad e Inversión Social es un servicio público funcionalmente descentralizado, cuya finalidad es financiar en todo o parte planes, programas, proyectos y actividades especiales de desarrollo social, los que deberán coordinarse con los que realicen otras reparticiones del Estado, en especial con el Fondo Nacional de Desarrollo Regional.


Estará sometido a la supervigilancia del Presidente de la República, con quien se relacionará por intermedio del Ministerio de Planificación y Cooperación.


Artículo 8°.‑ El Fondo de Solidaridad e Inversión  Social es un servicio público funcionalmente descentralizado, cuya finalidad es financiar en todo o parte planes, programas, proyectos y actividades especiales de desarrollo social, los que deberán coordinarse con los que realicen otras reparticiones del Estado, en especial con el Fondo Nacional de Desarrollo Regional.


Estará sometido a la supervigilancia del Presidente de la República, con quien se relacionará por intermedio del Ministerio de Planificación y Cooperación.


Artículo 8º.- El Fondo de Solidaridad e Inversión Social podrá usar la sigla "FOSIS" para identificarse.


En cada Secretaría Regional Ministerial de Planificación y Coordinación del país, existirá un funcionario representante del Fondo de Solidaridad e Inversión Social.


Su domicilio está en la ciudad de Santiago, sin perjuicio de las agencias u oficinas que establezca en el país o en el extranjero.


Artículo 9º.- En cumplimiento de sus objetivos el Fondo podrá financiar en especial actividades cuyas finalidades sean:


a) Contribuir a la erradicación de la pobreza y el desempleo;


b) Preocuparse preferentemente por la situación de grupos de menores ingresos u en estado de riesgo social, en especial de los jóvenes marginados de los sistemas educativos y sin oportunidad laboral o en situación irregular;


c) Procurar el mejoramiento de las condiciones de trabajo y producción de los sectores de menores ingresos:


d) Apoyar la participación de los propios afectados por la pobreza en la solución de sus problemas;


e) Diseñar y ejecutar programas y proyectos eficientes para solucionar los problemas de pobreza que incorporen a los organismos públicos, municipales y empresas privadas, y


f) Propender al desarrollo de los sectores más pobres que viven en el área rural, especialmente en lo relativo a transferencia tecnológica, asistencia crediticia, electrificación, vías de comunicación, salud y educación, sin perjuicio de las facultades y obligaciones que corresonde a los Ministerios respectivos.


La asignación de los recursos del Fondo deberá considerar, en forma preferente, los requerimientos que provengan de las regiones y localidades que presenten los más elevados índices de marginalidad y pobreza.

Artículo 10.‑ E1 Fondo podrá realizar y ejecutar todos los actos jurídicos necesarios para lograr sus objetivos.

Párrafo II

Organización


Articulo 11.‑ EI Fondo estará bajo la autoridad superior de un Consejo que dirigirá la institución, fijará sus políticas, planes y programas, y dictará las normas internas para su buen funcionamiento.


Artículo 12.- El Director Ejecutivo es el Jefe Superior del Servicio y su representante legal.


Le corresponderá en especial:


a) Apoyar técnicamente al Consejo en sus deliberaciones sobre las materias propias de la institución, presentando los estudios e informes necesarios;


b) Cumplir y hacer cumplir los acuerdos del Consejo;


c) Dirigir los trabajos técnicos y administrativos necesarios para asegurar la correcta ejecución de los planes, programas, proyectos y actividades que haya aprobado el Consejo, y


Artículo 13.‑ Habrá un Fiscal, que velará por la legalidad de los actos de la institución, informará en derecho al Consejo y al Director Ejecutivo, y será el ministro de fe del Servicio.


El Fiscal participará con derecho a voz en las sesiones del Consejo, del cual se desempeñará como secretario.


Para ser Fiscal se requerirá tener título de abogado.

Párrafo III

Del Personal

Artículo 14.‑ Fíjanse las siguientes plantas del personal del Fondo de Solidaridad e Inversión Social:
FONDO DE SOLIDARIDAD E INVERSIÓN SOCIAL (FOSIS)




Grado
Nº
Director Ejecutivo


1 C
1


1

PLANTA DE DIRECTIVOS

Fiscal


2
1

Jefes de Departamento


2

4

Jefe de Subdepartamento


9
1
6



Grado
Nº
PROFESIONALES

Profesionales

4
2

Profesionales

5
2

Profesionales

6
6

Profesionales

7
2

Profesionales

8
2






14

PLANTA DE TECNICOS

Técnicos


10
2





2

PLANTA DE ADMINISTRATIVOS

Administrativos


10
2

Administrativos


12
2

Administrativos


14
2

Administrativos


15
2


8

PLANTA DE AUXILIARES

Auxiliares


20
2

Auxiliares


21
2

Auxiliares


22
1

Auxiliar

24
1


6

TOTAL PLANTA

37

Párrafo IV

Del Patrimonio


Artículo 15.‑ El patrimonio del Fondo estará constituido por los bienes muebles e inmuebles que adquiera a título gratuito u oneroso, y en especial por:


a) Los aportes que considere la Ley de Presupuesto de Entradas y Gastos de la Nación;


b) Los aportes de cooperación internacional que reciba para el desarrollo de sus actividades, a cualquier título, inclusos los fideicomisos;


c) Las herencias, legados y donaciones que acepte el Consejo, y

d) Los frutos de tales bienes.


Artículo 16.‑ Las operaciones del Fondo y su patrimonio estarán exentos de todo impuesto, directo o indirecto, de carácter fiscal.  Las donaciones que se le efectúen estarán exentas del trámite de insinuación.

T I T U L 0 III

De la Agencia de Cooperación Internacional

Párrafo I

Naturaleza, Domicilio y Objetivos


Artículo 17.‑ La Agencia de Cooperación Internacional es un servicio público, funcionalmente descentralizado, con patrimonio propio, cuya finalidad es apoyar los planes, programas, proyectos y actividades de desarrollo que impulse el Gobierno, mediante la captación, prestación y administración de recursos de cooperación internacional.  En aquellos casos en que la cooperación internacional requiera una contraparte financiera nacional, ésta deberá ser aprobada por el Ministro de Hacienda.


La Agencia está sometida a la supervigilancia del Presidente de la República, por intermedio del Ministerio de Planificación y Cooperación.

Artículo 18.‑ La Agencia de Cooperación Internacional podrá usar la sigla "AGCI" para identificarse en todos sus actos y contratos.

Su domicilio está en la ciudad de Santiago, sin perjuicio de las oficinas que establezca en el país o en el exterior.

o en el exterior.

Serán aplicables a la Agencia las disposiciones contenidas en el decreto ley N° 1.263, de 1975 y sus modificaciones, especialmente en lo relativo a las facultades, procedimientos y autorizaciones que dicho cuerpo legal establece para la contratación de créditos externos. Igualmente, serán obligatorias para la Agencia las normas e instrucciones que, sobre dicha materia, dicte el Comité Asesor de Créditos Externos en uso de sus facultades legales.


Artículo 19.‑ En cumplimiento de su finalidad, la Agencia tendrá, en especial, las siguientes funciones:


a) Determinar los planes de cooperación internacional que se requieran para dar cumplimiento a las políticas de desarrollo del Gobierno, y aprobar y coordinar los proyectos correspondientes:


b) Apoyar la transferencia, desde el exterior, de conocimiento que refuercen el sistema científico, la capacidad tecnológica, el proceso productivo, el comercio exterior y el desarrollo social del país;


c) Coordinar el cumplimiento de los acuerdos internacionales destinados a proyectar la capacidad científica, tecnológica, industrial y comercial de Chile, con el propósito de lograr que efectiva presencia internacional del país y de promover los procesos de integración que impulse el Gobierno;


d) Posibilitar un creciente flujo de recursos financieros y técnicos que contribuyan al logro de los objetivos anteriores, y


e) Administrar o ejecutar proyectos y actividades específicos de cooperación internacional.


Artículo 20.- La Agencia podrá realizar y ejecutar todos los actos jurídicos necesarios para lograr sus objetivos, sin perjuicio de las atribuciones que en materia de acuerdos, convenios y tratados internacionales corresponden al Ministerio de Relaciones Exteriores y a otros organismos del Estado.

Párrafo II

Organización


Artículo 21.- La Agencia estará bajo la autoridad superior de un Consejo que dirigirá la institución, fijando sus políticas, planes y programas, y dictando las normas internas para su buen funcionamiento.


El Consejo estará constituido por:


a) El Ministro de Planificación y Cooperación, que lo presidirá;


b) Un Primer Vicepresidente;


c) Un Segundo Vicepresidente;

d) Un Director Ejecutivo;


e) Un representante del Ministerio de Relaciones Exteriores;


f) Un representante del Ministerio de Hacienda, y


g) Tres Consejeros.


Los miembros del Consejo señalados en las letras b), c), d) y g) serán de la exclusiva confianza del Presidente de la República y nombrados por éste, a proposición del Ministro de Planificación y Cooperación.


Artículo 22.- El Director Ejecutivo es el Jefe Superior del Servicio y su representante legal.


Le corresponderá en especial:


a) Apoyar técnicamente al Consejo en sus deliberaciones sobre las materias propias de la institución, presentando los estudios e informes necesarios;


b) Cumplir y hacer cumplir los acuerdos del Consejo;


c) Dirigir los trabajos técnicos y administrativos necesarios para asegurar la correcta ejecución de los planes, programas, proyectos y actividades que haya aprobado el Consejo, y


d) Mantener registros contables actualizados sobre el estado de la inversión y administración de los recursos propios de la Agencia o que hayan sido confiados a ésta.


Artículo 23.- Habrá un Fiscal, que velará por la legalidad de los actos de la institución, informará en derecho al Consejo y al Director Ejecutivo, y será el ministro de fe del Servicio.  El Fiscal participará con derecho a voz en las sesiones del Consejo, del cual se desempeñará como secretario.


Para ser Fiscal se requerirá tener título de abogado.

Párrafo III

Del Personal


Artículo 24.- Fíjanse las siguientes plantas del personal de la Agencia de Cooperación Internacional:

AGENCIA DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL (AGCI)



Grado
Nº

Director Ejecutivo

1 C
1



1

PLANTA DE DIRECTIVOS

Fiscal

2
1

Jefes de Departamento

2
3

Jefes de Departamento

3
3

Jefe de Subdepartamento

9
1



8

PLANTA DE PROFESIONALES

Profesionales

4
7

Profesional

5
1

Profesional

6
1



9

PLANTA DE TÉCNICOS



10
1



1

PLANTA DE ADMINISTRATIVOS

Administrativos

10
2

Administrativos

12
3

Administrativo

14
1

Administrativo

15
1



7

PLANTA DE AUXILIARES

Auxiliares

20
2

Auxiliares

21
2



4

TOTAL PLANTA


30

PÁRRAFO IV

Del Patrimonio


Artículo 26.- Las operaciones de la Agencia y su patrimonio estarán exentos de todo impuesto directo o indirecto de carácter fiscal.  Las donaciones que se le efectúen estarán exentas de impuesto y del trámite de insinuación.

T I T U L O  IV

Disposiciones Finales


Artículo 27.- En aquellos Ministerios, instituciones descentralizadas y empresas del Estado que determine el Presidente de la República, habrá Unidades de Planificación y Presupuesto o de Programación, según corresponda.  Dichas Unidades funcionarán bajo la dependencia jerárquica del respectivo Ministro o Jefe de Servicio, sin perjuicio de las atribuciones de la Dirección de Presupuesto del Ministerio de Hacienda.


Serán funciones y atribuciones de estas Unidades:


a) Asesorar al Ministro, Jefe de Servicio o Gerente respectivo en la determinación de las políticas de desarrollo de la respectiva institución y de las que de ella dependan;


b) Coordinar la aplicación de las políticas aprobadas, así como de los planes, proyectos y actividades a que ellas den lugar;


c) Colaborar con los servicios e instituciones correspondientes en los estudios de proyectos de inversión;


d) Informar a su autoridad superior y al Ministro de Planificación y Cooperación sobre el avance de la ejecución de los planes aprobados, y proponer las medidas necesarias para el cumplimiento de las metas establecidas;


e) Preparar, de acuerdo con las instrucciones de la Dirección del Presupuesto del Ministerio de Hacienda, los proyectos de presupuesto de la institución respectiva, y


f) Formular a las autoridades competentes las recomendaciones que consideren necesarias para elevar la eficiencia de la institución a que pertenecen.


Artículo 28.- El Presidente de la República establecerá, mediante uno o más decretos supremos, la reglamentación orgánica del Ministro de Planificación y Cooperación, del Fondo de Solidaridad e Inversión Social y de la Agencia de Cooperación Internacional.


Artículo 29.- El Ministerio de Planificación y Cooperación será el sucesor de todas las leyes y reglamentos encomiendan a la Oficina de Planificación Nacional, sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso siguiente.


Facúltase al Presidente de la República para fijar el texto refundido de las disposiciones sobre asistencia técnica internacional y determinar las funciones y atribuciones que correspondan al Ministro de Planificación y Cooperación y a la Agencia de Cooperación Internacional.


Este texto deberá dictarse en el plazo de seis meses.  En ejercicio de esta facultad el Presidente de la República podrá adecuar, coordinar y sistematizar estas disposiciones, sin alterar su contenido.


Artículo 30.- El Fisco será el sucesor patrimonio de la Oficina de Planificación Nacional.


Artículo 31.- Deróganse la ley N116.635 y su texto refundido, fijado por decreto supremo Nº 1.415, de 1980, del Ministerio del Interior; el decreto ley Nº 677, de 1974; el decreto ley Nº 937, de 1975; el decreto con fuerza de ley Nº 1.169, de 1978, del Ministerio de Hacienda; los artículos 12 y 13 del decreto ley Nº 575, de 1974 y los artículos 2º y 3º de la ley Nº 18.827.

Disposiciones Transitorias


Primera.- Los funcionarios de planta en actual servicio en la Oficina de Planificación Nacional, pasarán a desempeñarse en el Ministerio de Planificación y Cooperación.


El encasillamiento a que dé lugar lo dispuesto en el inciso anterior, no podrá representar disminución de remuneraciones.  Toda diferencia será cancelada por planilla suplementaria.  El personal encasillado se regirá por las normas de la ley Nº 18.834.


El personal de planta que como consecuencia del encasillamiento no tuviere ubicación en la nueva planta y no pudiere impetrar el beneficio de la jubilación por falta de requisitos, podrá optar por su inclusión en una planta suplementaria a cargo del Ministerio de Hacienda, el que lo reubicará en otros sectores.


Si el funcionario renunciare a la alternativa señalada en el inciso precedente, podrá acceder a aquellos beneficios que fueron otorgados al personal de la ex Junta de Gobierno mediante las disposiciones de la ley Nº18.893.


Segunda.- Supleméntase el Presupuesto de Entradas y Gastos de la Nación correspondiente a 1990, en las sumas necesarias para dar cumplimiento a la presente ley.


El Presidente de la República, por decreto supremo del Ministerio de Hacienda, creará las partidas de ingresos y gastos correspondientes al Ministerio de Planificación y Cooperación, al Fondo de Solidaridad e Inversión Social y a la Agencia de Cooperación Internacional.".


Sala de la Comisión, a 12 de abril de 1990.


Acordado en sesiones de fecha 10 y 11 de abril de 1990, con asistencia de los señores Hamuy (Presidente), Aguiló, Carrasco, Coloma, García Ruminot, Longton, Montes, Ulloa, Urrutia y Velasco.

SERGIO MALAGAMBA STIGLICH

Secretario de la Comisión

