BOLETIN N° 893‑03‑2 (S).

SEGUNDO INFORME DE LA COMISION DE ECONOMIA, FOMENTO Y DESARROLLO RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE DICTA NORMAS SOBRE ACREDITAMIENTO Y SUPERVISION DE ORGANISMOS DE CERTIFICACION OFICIAL DE CALIDAD D$ PRODUCTOS HORTOFRUTICOLAS EXPORTADOS A COMUNIDADES EUROPEAS Y A OTROS ESTADOS.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo pasa a informaros un proyecto de ley, en segundo informe y con urgencia calificada de "simple", que dicta normas sobre acreditamiento y supervisión de organismos de certificación oficial de calidad de productos hortofrutícolas exportados a Comunidades Europeas y a otros estados.

Se hace presente que el plazo constitucional de; urgencia de esta iniciativa legal vence el día 19 de agosto de 1993.

Corresponde en este trámite, de acuerdo con los artículos 128 y 287 del Reglamento de la H. Corporación, referirse a las siguientes materias:

I. ARTICULOS = NO HAN SIDO OBJETO D8 INDICACIONES NI DE MODIFICACIONES.

Se encuentran en esta situación reglamentaria los artículos 2°, 7°, 9°y 10 permanentes y el artículo transitorio los que, conforme a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 129 del Reglamento, deberán ser aprobados ipso jure por la H. Cámara al inicio de la discusión particular.

II. ARTICULOS CALIFICADOS COMO NORMAS DE CARACTER OR ANIC,Q, CONSTITUCIONAL 0 DE OUORUM CALIFICADO.

No existen normas legales en esta situación.

III. ARTI,CULOS SUPRIMIDOS.

La Comisión en este trámite no suprimió artículos.

IV. ÁRTTICULOS MODIFICADOS.

En el estudio realizado por la Comisión, se conocieron diversas indicaciones formuladas en la discusión general habida en la Sala de la H. Corporación como, asimismo, en la Comisión. Al respecto, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Artículo 5°.

Los señores Alvarez‑Salamanca y Munizaga formularon dos indicaciones a este artículos. La primera,.para sustituir la frase:

"E1 pronunciamiento del Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción deberá emitirse dentro de los 45 días siguientes a la presentación del reclamo.", por la siguiente: "E1 pronunciamiento del Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción, así como el informe del Ministro de Agricultura, deberán emitirse dentro de los 15 y 10 días siguientes, desde la presentación del reclamo o desde la solicitud del informe, respectivamente.".

La segunda, para consultar un inciso segundo, nuevo, con la siguiente redacción:

"Si dentro de los plazos señalados en el inciso anterior, no se evacuaren el pronunciamiento o el informe respectivo, éstos se entenderán favorables al reclamante.".

En el debate habido en la Comisión al respecto se argumentó, por un lado, en la necesidad de dejar claramente establecido en el texto legal la exigencia de plazo, tanto para el Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción como para el Ministro de Agricultura, para emitir un pronunciamiento sobre la reclamación que pudiese interponer un interesado a quien se le haya negado la inscripción en el registro especial para actuar como certificador oficial de productos hortofrutícolas para las Comunidades Europeas y otros estados. Se señaló que no es conveniente que se deje este trámite en una situación incierta con relación a la necesidad de disponer para tal efecto, de un informe favorable del Ministro de Agricultura, al cual no se le fija plazo para ser emitido, lo que podría afectar en definitiva la resolución del Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción.

Por otro lado, se expresó que, compartiendo la necesidad de precisar un plazo para resolver la apelación de la resolución que niega la inscripción, no se ve necesario extender esta exigencia al Ministro de Agricultura, el que naturalmente será requerido por el Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción para el cumplimiento de emitir el informe ya que éste dispone, a su vez, de plazo para resolver este requerimiento.

Se hizo presente que podría producirse una discrepancia entre ambos Ministros en esta instancia de reclamo por lo que se estima mejor establecer un criterio que haga prevalecer la opinión del Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción y sea sólo éste quien disponga de plazo para evacuar su resolución, la que de ser favorable al reclamante, deberá tener informe positivo del Ministro de Agricultura.

A su vez, la Comisión consideró conveniente la segunda indicación formulada a este artículo, modificada por otra del señor Dupré, para hacer concordante su redacción con lo resuelto con anterioridad, en el sentido de que si dentro del plazo no se evacúa. el pronunciamiento, éste se entenderá favorable al reclamante, con lo que se impone una condición bastante exigente al Ministro' de Economía, Fomento y Reconstrucción de cumplir su cometido dentro de un determinado período, de lo contrario podría primar una opinión diversa.

La Comisión, en consideración a estos dos criterios, resolvió por unanimidad, rechazar las dos indicaciones antes transcritas y, en cambio, aprobar una indicación de los señores Arancibia, Dupré, Munizaga, Palma, don Joaquín y Pérez, don Ramón que rebaja de 45 a 30 días el plazo que se entrega al señor Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción para emitir su pronunciamiento, produciendo así un criterio de consenso entre las dos posiciones enfrentadas a las disposiciones de este artículo.

Artículo 14.

La Comisión conoció una indicación del señor Devaud que consiste en reeemplazar en el inciso quinto las expresiones "un extracto" por "en extracto".

Sin debate y por unanimidad se aprobó esta indicación, por ser concordante con el texto empleado en el inciso final del artículo 4° y, además, por ser la terminología que se emplea habitualmente en la legislación.

V.
CONSTANCIA.

La Comisión analizó indicaciones de los señores Alvarez‑Salamanca, Galilea, Melero y Munizaga formuladas a diversos artículos, referidas todas al alcance que se da a la certificación de calidad de productos hortofrutícolas cuando se requiera para las Comunidades Europeas, otras comunidades de países y otros estados, las que restringen el funcionamiento de los certificadores de productos hortofrutícolas solamente  a los productos que se exporten a Comunidades Europeas y excluyen expresamente las otras comunidades de países y .otros estados.

Se efectuó un interesante y profundo debate sobre la materia, argumentando algunos señores Diputados que las normas de este proyecto de ley son para ser empleadas solamente respecto de productos hortofrutícolas que se envíen a países de la Comunidad Económica Europea, en atención a las exigencias impuestas en su reglamento (CEE) N° 2251/92, de fecha 29 de julio de 1992, que obliga someter a los productos hortofrutícolas que se introduzcan en el territorio de la Comunidad, a un control de conformidad que tendrá por objeto comprobar si las mercancías cumplen esas normas comunes de calidad.

Permite, a su vez, que este control sea efectuado en el país de origen de los productos, para lo cual deberá el Estado implementar un procedimiento oficial para el efecto, objetivo que busca cumplir el proyecto de ley en informe.

Se agregó que conforme a la exigencia referida, nuestro país tendrá que someter los productos hortofrutícolas a un control in situ, antes de ser embarcados pero sólo aquellos que van con destino determinado a los países de la Comunidad Económica Europea pero que no se obliga a control a los embarques similares con otro destino, ya que el país receptor podría fijar condiciones muy distintas a las vigentes en ella por lo que, en consecuencia, no se justifica que se haga extensiva las normas de este proyecto de ley a otros estados que a la fecha no imponen esta clase de control. Se argumentó que al dejar en el texto legal la posibilidad de que otros estados también pudiesen exigir este procedimiento, se está incentivando a que, en corto tiempo, otros estados actúen en forma similar.

En posición contraria a este planteamiento, se expresó en el seno de la Comisión que el espíritu que marca esta iniciativa legal es dar agilidad a los sistemas de acreditamiento y supervisión de organismos de certificación de control de calidad y si en el futuro, tanto un país como una comunidad internacional, que no integra la Comunidad Económica Europea, requiere que también se acredite en forma oficial a organismos privados que efectúen funciones de certificador oficial de calidad para los productos hortofrutícolas nacionales que se exporten a sus territorios, ya se disponga de un cuerpo legal que solucione rápidamente la situación y no se tenga que dictar otra ley especial para solucionar el caso.

La Comisión, frente a estas dos posiciones bien definidas, estimó que era una materia que no podía resolver por sí y acordó por la unanimidad de los señores Diputados presentes entregar a la H. Cámara de Diputados que sea ella la que dirima esta situación.

En consecuencia, respecto de las siguientes indicaciones se entrega la resolución a la Sala en pleno:

1) De los señores Alvarez Salamanca y Munizaga y para eliminar en la suma del proyecto de ley las palabras "y otros estados".

2) Del señor Melero para suprimir en la suma del proyecto las palabras :"y otros estados".

Artículo 1°.

3) De los señores Alvarez Salamanca y Galilea para reemplazar el inciso primero, por el siguiente:

requerir dicha certificación, la que deberá incluir la delimitación de su autoridad y responsabilidad de su personal y la expresión formal de los sistemas de control, documentación y seguimiento: debiendo asimismo presentarse un manual que contenga la política de calidad del organismo certificador, que incluya las características de su sistema organizacional y operativo, en cuanto de él pueda depender la calidad de los servicios que preste, el que deberá incluir una auditoría interna permanente, y

d) Comprobante de pago del costo de la acreditación el que será fijado en Decreto Supremo del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, el que deberá ser también firmado por el Ministro de Agricultura.

Dichos pagos sólo serán destinados al financiamiento de la acreditación de los organismos de certificación señalados en esta ley.

La resolución que ordene la inscripción en el registro especial se publicará, en extracto, por una vez en el Diario Oficial a costa del solicitante.

Artículo 5°.‑ Si la resolución del Subsecretario rechaza la inscripción en el registro especial o no se dicta dentro del plazo señalado en el inciso primero del artículo 3Q, se podrá reclamar al Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción para que, si procede, acoja la solicitud de inscripción, para lo cual requerirá informe favorable del Ministro de Agricultura. E1 pronunciamiento del Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción deberá emitirse dentro de los 30 días siguientes a la presentación del reclamo.

Si dentro del plazo señalado en el inciso anterior no se evacuare el pronunciamiento, éste se entenderá favorable al reclamante.

Artículo 62.‑ Los organismos de certificación inscritos en el registro especial del Ministerio deberán dar cumplimiento a las siguientes obligaciones: a) Mantener total indepen​dencia, imparcialidad e integridad con respecto a los requirentes de sus servicios:

b) Informar al Ministerio por escrito, dentro de quince días, cualquier cambio relevante en sus instalaciones, recursos materiales y humanos, y procedimientos técnicos;

c) Permitir la realización de visitas inspectivas por parte de expertos designados por resolución del Subsecretario;

'd) Custodiar los formularios para la confección de los certificados de conformidad, debiendo informar por escrito a la Subsecretaría en caso de pérdida, dentro de los tres días siguientes;

e) Estructurarse, adminis​trarse y funcionar de conformidad a los documentos señalados en la letra c) del artículo 4Q y a las modificaciones de éstos que sean aprobadas por la Subsecretaría;

f) Guardar la confidencialidad de la información que administre y de que hubiere tomado conocimiento a través de sus labores de certificación;

g) Permitir que los expertos que designe mediante resolución el Subsecretario, tomen las muestras necesarias para el cumplimiento de la atribución concedida a la Subsecretaría por el artículo 13;

h) Efectuar gratuitamente los análisis y ensayos de las muestras que les proporcione la Subsecretaría de acuerdo a las instrucciones impartidas por ésta y para el cumplimiento de las atribuciones que le otorga esta ley;

i) Mantener actualizado su domicilio, y

j) Las demás que les impongan las leyes.

Artículo 7Q.‑ La certificación de conformidad se realizará sobre un lote del producto de acuerdo a los requisitos especificados por el requirente.

E1 certificado tendrá validez sólo para el lote inspeccionado.

Artículo 82.‑ La certificación de conformidad se realizará tomando como referencia normas técnicas que sean a lo menos equivalentes a las exigidas por las Comunidades Europeas, otras comunidades de países o estados, todos ellos referidos en el artículo 1° de la presente ley. Esta certificación corresponderá al esquema de certificación por tercera parte independiente.

E1 requirente deberá indicar, al organismo que contrate, las normas o especificaciones técnicas cuyo cumplimiento deberá certificar.

Artículo 9Q.‑ Los certificados de conformidad deberán ser emitidos en formularios numerados confeccionados por el Ministerio.

Artículo 10.‑ Los certificados a que se refiere al artículo anterior, y los formularios en que se expidan, tendrán, para los efectos establecidos en los artículos 193, 194 y 196 del Código Penal, la calidad de instrumentos públicos.

Artículo 11.‑ En ningún caso la certificación de calidad a que se refiere esta ley comprometerá la responsabilidad pecuniaria del Estado.

Artículo 12.‑ E1 Ministerio, en coordinaciún con el de Agricultura, supervisará el cumplimiento de la presente ley, y velarán en particular por lo siguiente:

'a) Que los organismos
de certificación den cumplimiento a las obligaciones

contempladas en el artículo 6º, y

b)La correcta emisión de certificados de conformidad.

En el ejercicio de las facultades que les confiere esta ley, los Ministerios se regirán por criterios que no signifiquen una discriminación en cuanto al número y naturaleza de las inspecciones o controles que se impongan a los certificadores.

Artículo 13.‑ E1 Ministerio, en coordinación con el de Agricultura, establecerá un sistema de seguimiento que permita evaluar la confiabilidad operativa de los organismos de certificación.

Artículo 14.‑ Las infracciones a las normas de la presente ley y a sus reglamentos, serán sancionadas por el Subsecretario en conformidad a las disposiciones de esta ley. A falta de sanción expresa y según la gravedad de la infracción, se aplicará alguna de las siguientes sanciones:

a) Amonestación por escrito:

b) Multa a beneficio fiscal, por un monto equivalente en moneda de curso legal, al momento del pago efectivo, de hasta cien unidades tributarias mensuales. En caso de reincidencia en la misma infracción se podrá triplicar el máximo de la multa, y

c) Cancelación
de la inscripción en el registro especial. Esta sanción sólo

procederá en los siguientes casos:

1.Infracción grave de esta ley o de sus reglamentos;

2. Dos o más infracciones leves de esta ley o de sus reglamentos, en el plazo de un año:

3. No acreditación a la Subsecretaría del pago de la multa que se le hubiere aplicado, dentro de los treinta días siguientes al vencimiento del plazo dentro del cual haya debido ser pagada.

En forma previa a la aplicación de sanciones, se deberá notificar al infractor el o los cargos que se formulan en su contra. E1 afectado, dentro de los diez días siguientes a la fecha de la notificación, deberá formular sus descargos.

Las multas deberán ser pagadas dentro de los diez días siguientes a la notificación de la resolución respectiva, efectuando el pago efectivo en la Tesorería Regional de la República correspondiente al domicilio del organismo sancionado.

En todo caso, para la aplicación de la sanción de cancelación de la inscripción, la Subsecretaría deberá contar con a lo menos un informe pericial, el que será facultativo en el caso de las demás sanciones, pero el afectado podrá exigirlo, pagando los honorarios o derechos correspondientes.

La resolución que imponga la sanción establecida en la letra c) de este artículo, se publicará, por una sola vez, a costa del infractor, en extracto en el Diario Oficial.

Las notificaciones que deban 
efectuarse para la aplicación de la presente ley, se harán personalmente o por carta certificada enviada al domicilio 
que el organismo de certificación tenga registrado en la

Subsecretaría. Se entenderá perfeccionada la notificación transcurridos cinco días desde la fecha de entrega del documento a la oficina de correos. No obstante, el Subsecretario podrá disponer que determinadas resoluciones se notifiquen por cédula, por un Notario Público o Receptor Judicial.

Artículo transitorio.‑ Los certificadores de calidad que hubieren sido autorizados por resolución del Subsecretario en conformidad al Decreto Ley N°2.699, de 1979, y su reglamento, entre el 23 de noviembre de 1992 y la fecha de vigencia de esta ley, se entenderán inscritos de pleno derecho en el registro especial a que se refiere el artículo 3° permanente.".

Se designó Diputado Informante a don Carlos Caminondo.

Sala de la Comisión a 4 de agosto de 1993.

Aprobado en sesiones de fechas 3 y 4 de agosto de 1993, con asistencia de los Diputados señores: Dupré (Presidente accidental), Arancibia, Munizaga, Palma, don Joaquín; Pérez, don Juan Alberto y Pérez, don Ramón.

"Artículo 1°.‑ E1 acredita​miento, funcionamiento y supervisión de organismos de certificación de calidad de productos hortofrutícolas se efectuará conforme a esta ley cuando dicha certificación tenga carácter oficial para las comunidades europeas y se efectúe en Chile.".

4) Del señor Melero para suprimir en el inciso primero las expresiones :"otras comunidades de países y otros estados, que así lo requieran".

5) De los señores Alvarez Salamanca y Munizaga para eliminar en el inciso primero la frase :" , otras Comunidades de países y otros estados, que así lo requieran".

Artículo 3°.

6) De los señores Alvarez Salamanca y Munizaga para eliminar en el inciso primero, la frase :"y las otras Comunidades y estados señalados precedentemente,".

7) Del señor Melero para suprimir en el inciso primero las expresiones "y otras Comunidades y estados señalados precedentemente,".

8) De los señores Alvarez Salamanca y Galilea para eliminar en el inciso primero la frase "y las otras comunidades y estados señalados precedentemente,".

9) De los señores Alvarez Salamanca y Galilea para eliminar en el inciso primero la frase: ", otras comunidades de países o estados, todos ellos referidos en el artículo 1° de la presente ley.".

VI.

INDICACIONES RBC¢AZADAS POR Ida COMISION.

La Comisión rechazó por unanimidad las siguientes indicaciones:

Artículo 3°.

Del señor Melero para eliminar en el inciso primero la frase :" que llevará además la firma del Subsecretario de Agricultura, la que deberá dictarse dentro de los cuarenta días siguientes a la presentación de la solicitud del interesado,".

Artículo 4°.

Del señor Jara, don Sergio para intercalar en la letra b), a continuación de la

palabra
"vigencia",lo siguiente:",y, la individualización completa y actualizada de todas las personas naturales socias de la misma,".

Artículo 5°.

De los señores
Alvarez

Salamanca y Munizaga para sustituir la frase final "E1 pronunciamiento del Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción deberá emitirse dentro de los 45 días siguientes a la presentación del reclamo.", por la siguiente: "E1 pronunciamiento del Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción, así como e informe del Ministro de Agricultura, deberán emitirse dentro de los 15 y 10 días, siguientes, desde la presentación del reclamo o desde la solicitud del informe, respectivamente.".

De los señores Alvarez Salamanca y Munizaga para agregar el siguiente inciso segundo, nuevo:

"Si dentro del plazo señalado en el inciso anterior, no se evacuare el pronunciamiento, éste se entenderá favorable al reclamante.".

Artículo 6°.

Del señor Jara, don Sergio para agregar en la letra f), a continuación de la palabra "certificación", lo siguiente: "sin perjucio de datos que para fines estadísticos o de análisis del sector, se proporcionen a quienes los requieran y en todo caso, omitiendo los nombres y razón social de personas naturales o jurídicas involucradas.".

Artículo 11.

Del señor Devaud para eliminar la expresión "pecuniaria" que se encuentra entre los vocablos "responsabilidad" y "del Estado".

Artículo 12.

Del señor Devaud para agregar en el 
inciso primero, a continuación de la palabra "Ministerio", la expresión "de Salud".

Del señor Devaud para eliminar el inciso final.

Del señor Jara, don Sergio para agregar en el inciso final, a continuación de la expresión "controles", el término "preventivos".

Artículo 13.

Del señor Devaud para agregar a continuación de la palabra "Ministerio", la expresión "de Salud".

Del señor Jara, don Sergio para reemplazar las expresiones "E1 Ministerio, en coordinación con el de Agricultura, establecerá", por las siguientes: "Los Ministerios de Economía, Fomento y Reconstrucción y de Agricultura, establecerán".

Del señor Melero para sustituir la palabra "establecerá" por "podrá establecer".

Artículo 14.

Del señor Jara, don Sergio para reemplazar el inciso primero por los siguientes:

"Artículo 14.‑ Las infrac​ciones a las normas de la presente ley y a sus reglamentos, serán sancionados por el Subsecretario en conformidad a las disposiciones de esta ley, quedando constancia de todas ellas en el registro especial de inscripciones de organismos de certificación de calidad de productos hortofrutícolas y el cual será siempre público.

1 falta de sanción expresa y

según la gravedad de la infracción, se aplicará alguna de las siguientes sanciones:".

Del señor Jara, don Sergio para intercalar en la letra c), a continuación de las expresiones "registro especial", transformando el punto seguido (.) en una coma (,) , la siguiente oración:"que en el caso de las personas jurídicas incluye a todos sus integrantes en calidad de socios y a sus representantes legales.".

VII. ARTICULOS NUEVOS INTRODUCIDOS.

La Comisión, en este trámite reglamentario, no introdujo ningún artículo nuevo.

VIII.D$ LOS.ARTICULOS QUE, 8N CONFORMIDAD AL ARTICULO 221 DEL REGLAMENTO. DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.

No existen artículos en esta situación.

_o_

La Comisión de Economía, Fomento y Desarrollo propone, en consecuencia, que aprobéis el proyecto de ley en los siguientes términos, una vez resuelta la situación reglamentaria previamente planteada:

PROYECTO DE LEY

"Artículo 1Q.‑ E1 acredita​miento, funcionamiento y supervisión de organismos de certificación de calidad de productos hortofrutícolas se efectuará conforme a esta ley cuando dicha certificación tenga carácter oficial para las Comunidades Europeas, otras comunidades de países y otros estados, que así lo requieran, y se efectúe en Chile.

Sin embargo, los controles sanitarios y fitosanitarios se efectuarán sólo bajo la responsabilidad de los Ministerios de Salud y de Agricultura, a través de los servicios públicos competentes.

Artículo 2Q.‑ Las referencias de esta ley 
al Ministerio, al Subsecretario o a la

Subsecretaría, se entenderán hechas al Ministerio  de Economía, Fomento y Reconstrucción, al Subsecretario de Economía, Fomento y Reconstrucción o a la Subsecretaría de Economía, Fomento y Reconstrucción, en su caso.

Artículo 3Q.‑ La calidad de certificador oficial de productos hortofrutícolas para las Comunidades Europeas y las otras comunidades y estados señalados precedentemente, se adquiere por la inscripción en un registro especial que llevará el Ministerio. La inscripción se dispondrá por resolución del Subsecretario que llevará además la firma del Subsecretario de Agricultura, la que deberá dictarse dentro de los cuarenta días siguientes a la presentación de la solicitud del interesado, para lo cual se requerirá reunir todos los antecedentes señalados en el artículo 4° de la presente ley.

Para inscribirse en el registro especial será necesario contar con las instalaciones, los recursos materiales y humanos y los procedimientos técnicos necesarios para la prestación de los señalados servicios en forma idónea, los que se fijarán en el reglamento, atendiendo a la norma o especificación técnica conforme a la cual se emitirá el certificado.

Artículo 4º.‑ Para solicitar la inscripción en el registro especial, se deberá presentar una petición por escrito en tal sentido, a la cual deberán acompañarse los siguientes antecedentes:

a) Copia autorizada del rol único tributario de la persona natural "o jurídica respectiva;

b) Tratándose de personas jurídicas, los documentos que acrediten su constitución y vigencia así como la personería de su representante, además de una copia autorizada de sus estatutos y de sus modificaciones, si las hubiere:

c) Documentos que acrediten que la persona cumple los requisitos mencionados en el inciso segundo del artículo 32. Para ello se acreditará documentadamente la calidad técnica o profesional del personal que efectuará las labores de certificación; se presentará una memoria que describa los procedimientos de certificación y de los ensayos que eventualmente pueda

