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BOLETIN Nº 3180-03

INDICACIONES

06.07.04

INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY Nº 18.175, EN MATERIA DE FORTALECIMIENTO DE LA TRANSPARENCIA EN LA ADMINISTRACIÓN PRIVADA DE LAS QUIEBRAS, FORTALECIENDO LA LABOR DE LOS SÍNDICOS Y DE LA SUPERINTENDENCIA DE QUIEBRAS

ARTÍCULO ÚNICO 

Nº 1

Letra a)

1)
Del Honorable Senador señor Romero, para suprimir, en el inciso primero del número 1 propuesto, la expresión “convenios”, y la coma que la precede.

2)
Del Honorable Senador señor Romero, para suprimir el inciso segundo del número 1 propuesto.

3)
Del Honorable Senador señor Romero, en subsidio de la indicación número 2, para reemplazar el inciso segundo, por el siguiente:

“La función fiscalizadora de la Superintendencia de Quiebras será ejercida con arreglo a las facultades que la ley le confiere, pudiendo en el ejercicio de estas dictar instrucciones de carácter obligatorias a los síndicos bajo su supervisión.”.

Letra b)

4)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar el inciso segundo.

5)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar el inciso segundo del número 2 propuesto, por el siguiente:

“La Superintendencia de Quiebras podrá, en casos calificados proponer a la Junta  de Acreedores la realización de auditorías externas de auditores independientes, para determinadas quiebras.”.

6)
Del Honorable Senador señor Romero, en subsidio de la indicación número 5, para reemplazar el inciso segundo del número 2 del artículo 8, por el siguiente:

“La Superintendencia de Quiebras podrá, en casos calificados, exigir auditorías externas de auditores independientes, para determinadas quiebras. La designación del o de los auditores  deberá ser efectuada por el juez de la causa, de entre quienes figuren en una terna que al efecto propondrá el Superintendente de Quiebras y los gastos y honorarios que tal auditoría generen serán de cargo de la masa. El monto de tales honorarios será acordado entre los auditores y la correspondiente junta de acreedores. A falta de acuerdo serán regulados prudencialmente por el tribunal.”.

7)
Del Honorable Senador señor Novoa, para encabezar el inciso tercero con los términos “La Superintendencia de Quiebras, el”, y eliminar el artículo “El” inicial.

8)
Del Honorable Senador señor Novoa, para suprimir, en el inciso cuarto, la preposición “de”.

Letra d)

9)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar, en el inciso segundo del nuevo número 5, la frase: “contados desde que se comunique la resolución respectiva”, por la siguiente: “desde que la resolución respectiva quede ejecutoriada”.

10)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir el inciso tercero por el siguiente:

“El afectado podrá reclamar de la censura por escrito, de la resolución que lo suspenda temporalmente en el cargo para asumir en nuevas quiebras, convenios y cesiones de bienes y de la que le imponga la multa, ante la Corte de Apelaciones correspondiente a su domicilio. El reclamo deberá ser fundado y formularse dentro de diez días contados desde la fecha de comunicación de la resolución respectiva. La Corte dará traslado por seis días al Superintendente de Quiebras y, vencido dicho plazo, dictará sentencia en el término de treinta días, sin ulterior recurso.”.

11)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar los incisos cuarto y quinto.

12)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar, en el inciso cuarto del nuevo número 5, la frase “dentro de diez días contados  desde el pago del 20% de la multa, siempre que éste se haya efectuado dentro de plazo” por la siguiente: “dentro de diez días contados  desde la fecha de comunicación de la resolución respectiva”.

13)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar el inciso final del número 5, por el siguiente:

“La interposición del reclamo suspenderá los efectos de la resolución reclamada;".

Letra e)

14)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir el número 6 que propone reemplazar, por el siguiente:

“6. Actuar como parte en el procedimiento de objeción de las cuentas de administración.”.

Letra f)

15)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar el inciso primero del número 9, por el siguiente:

“9. Recibir, dentro del ejercicio de sus funciones fiscalizadoras, las denuncias que los acreedores, el fallido, o terceros interesados  formulen en contra del desempeño del síndico, y poner en conocimiento del tribunal de la causa o de la junta de acreedores, cualquier infracción que observare en la conducta del respectivo síndico o administrador de la continuación del giro, y proponer si lo estima necesario su remoción al juez de la causa o su revocación a la junta de acreedores, en la quiebra, cesión de bienes o administración de que se trate.”.

16)
Del Honorable Senador señor Romero, para suprimir, en el inciso primero del número 9 propuesto, la expresión “convenios”, y la coma que la precede.

17)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar el inciso tercero.

Letra i)

18)
Del Honorable Senador señor Novoa, para suprimirla.
Nº 2

19)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir el inciso primero del artículo 16 propuesto, por el siguiente:
“Artículo 16.- Para ser nombrado síndico, será necesario estar en posesión de un título profesional o técnico otorgado por alguna universidad del Estado o reconocida por éste o por algún instituto de enseñanza profesional o técnica del Estado o cuyos programas de estudios se hayan aprobado por éste y contar con experiencia calificada en el área económica, comercial o jurídica no inferior a tres años contados desde la recepción del título.”.
20)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar el inciso segundo del artículo 16 propuesto.
Nº 4

21)
Del Honorable Senador señor Novoa, para suprimirlo.
Nº 5

Letra b)

22)
Del Honorable Senador señor Novoa, para suprimir el número 3.
23)
Del Honorable Senador señor Romero, para sustituir el número 3 propuesto por el siguiente:

"3. Por intervenir a cualquier título en quiebras que no estuvieren o hayan estado a su cargo, salvo las actuaciones que le correspondan en su calidad de síndico, de acreedor con anterioridad a la quiebra, de abogado o mandatario de acuerdo al artículo 6º del Código de Procedimiento Civil, de representante legal en conformidad al artículo 43 del Código Civil, y de lo previsto en el artículo 28;".

24)
Del Honorable Senador señor Romero, en subsidio de la indicación número 23, para sustituir el número 3, por el siguiente:

“3. Por intervenir como asesor a cualquier título de otros síndicos, en quiebras que no estuvieren o hayan estado a su cargo, salvo las actuaciones que le correspondan de conformidad a lo previsto en el artículo 28.  En el caso de la delegación parcial de funciones establecida en dicho artículo, esta deberá ser conocida y aprobada en la siguiente junta de acreedores;".

Letra i)

25)
Del Honorable Senador señor Romero, para suprimir, en el inciso quinto, nuevo, propuesto, la expresión “convenio”, y la coma que la precede.

26)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar, en el inciso quinto, nuevo, propuesto las palabras “dentro de cinco días” por “dentro de treinta días”.

27)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar el encabezamiento del inciso sexto, nuevo, propuesto, por el siguiente:

“Salvo caso fortuito o fuerza mayor, en caso de incumplimiento de esta obligación”.

Nº 6

28)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir el número 4 del artículo 24, por el siguiente:
“4. Los que tengan en alguna de sus quiebras objetada su cuenta, desde el momento en que se insistiere en uno o más reparos, y”.
Nº 9

29)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminarlo.
30)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar el inciso segundo del artículo 29 propuesto, por el siguiente:

“El pronunciamiento de la junta de acreedores respecto de las cuentas provisorias no impedirá a ésta o al fallido objetar la cuenta definitiva en las materias incluidas en ellas.”.

Nº 10

31)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituirlo por el siguiente:


“10.- Artículo 29:

a.- Para sustituir en el inciso primero los términos “presentará la” por el vocablo “rendirá” y para eliminar la frase “a la junta de acreedores”.

b.- Para agregar los siguientes incisos tercero y cuarto, nuevos:

“La cuenta definitiva se presentará al tribunal, el que ordenará notificarla mediante aviso. El tribunal citará a una junta de acreedores, la que deberá celebrarse al decimoquinto día siguiente a su notificación. El aviso contendrá un extracto de la cuenta definitiva e indicará el lugar, día y hora de celebración de la respectiva junta. Conjuntamente con la presentación de la cuenta definitiva al tribunal, el síndico deberá remitir copia de ella a la Superintendencia de Quiebras.

A contar de la fecha fijada para la junta, háyase ésta realizado o no, los acreedores y el fallido que no se hayan pronunciado a favor de la aprobación de la cuenta, dispondrán del plazo de treinta días hábiles para objetar la cuenta rendida por el síndico.”.”.

Letra c)

32)
Del Honorable Senador señor Romero, para suprimir, en el inciso cuarto, nuevo, propuesto, las expresiones “y la Superintendencia de Quiebras”.

Nº 11

33)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar el encabezamiento del artículo 31 propuesto, por el siguiente: “En caso de que algún acreedor o el fallido objetaren la cuenta,”

34)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar, en el artículo 31, la preposición “de”, la primera vez que aparece, y para sustituir los términos “, el fallido o la Superintendencia” por la conjunción disyuntiva “o”.

Nº 12

Letra d)

35)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituirla por la siguiente:

“d) Por remoción dispuesta por el juez o revocación por la junta de acreedores, en conformidad a esta ley según lo dispuesto en el Nº 9 del artículo 22.”.

Nº 13

36)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir la segunda y tercera oración del inciso primero del artículo 33 que se propone, por la siguiente: “Dicho honorario constituirá gasto de administración de la quiebra, y con cargo a éste el síndico deberá costear todos los gastos de su gestión, con excepción de los gastos comprendidos en el inciso primero del artículo 111.”.

Nº 14

37)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar el inciso sexto del artículo 34, nuevo, propuesto, por el siguiente:

“Para los efectos de acordar un honorario superior al de la tabla, se requerirá el voto favorable del 75% de los acreedores con derecho a voto.”. 

38)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir el inciso final del artículo 34, nuevo, propuesto, por el siguiente:

“El síndico percibirá como anticipo, a cuenta de honorarios, la suma que convenga con la junta de acreedores o, en su defecto, el cincuenta por ciento de aquella que resulte de aplicar los tramos señalados anteriormente a los fondos de la masa, a medida de sus ingresos a ella.”.

39)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazar el inciso final del artículo 34, nuevo, propuesto, por el siguiente:

“La Junta de Acreedores podrá acordar, atendida la importancia económica, la dificultad de la labor a realizar, u otras consideraciones de igual naturaleza e importancia, autorizar anticipos que, en total durante la quiebra, no podrán exceder del cincuenta por ciento del honorario de la tabla o del que se hubiese convenido. Para calcular el monto de los anticipos se estará a la estimación del valor de los bienes a realizar que haga la Junta de Acreedores.”.

Nº 15

40)
Del Honorable Senador señor Romero, para sustituir el artículo 36 propuesto, por el siguiente:

"Artículo 36. No obstante lo dispuesto en el artículo 33 y previo acuerdo adoptado en  la primera junta ordinaria de acreedores o a más tardar en la siguiente, siempre que la proposición de tales acuerdos se haya anunciado detalladamente en ésta, el síndico podrá contratar, con cargo a los gastos de la quiebra, personas naturales o jurídicas para que efectúen actividades especializadas debidamente calificadas como tales por la junta.

Las actividades especializadas deberán referirse directamente al cuidado y mantención del activo del fallido, a la realización del mismo y a su entrega material. La contratación se hará previo informe del síndico que contendrá los fundamentos de la misma, el grado y alcance de la actividad y la forma en que se beneficiarán los acreedores o se evitarán perjuicios al activo incautado. 

Sólo previo acuerdo adoptado para cada caso se podrán recabar informes especializados sobre materias o asuntos de directo interés para la masa, con cargo a los gastos de la quiebra. 

Los acuerdos a que se refiere este artículo se adoptarán por acreedores que representen, a lo menos, dos tercios del pasivo con derecho a voto de la quiebra, y podrán ser objetados por el fallido o cualquiera de los acreedores, fundados en que se trata de una actividad comprendida en el artículo 33, dentro de treinta días de celebrada la junta en que se hayan adoptado. Sin perjuicio de lo que se resuelva en definitiva, la objeción no suspenderá la vigencia del acuerdo, debiendo tramitarse como incidente y el juez fallará previo informe de la Superintendencia de Quiebras. 

No se requerirá la autorización señalada en este artículo, para la contratación de la persona especialmente técnica a que se refiere el número 2 del artículo 94. 

El Síndico, su cónyuge y sus parientes hasta el cuarto grado de consanguinidad o segundo de afinidad, no podrán tener participación alguna en los actos o contratos que se ejecuten o celebren en conformidad a este artículo, como tampoco podrán participar como socios, accionistas, trabajadores o asesores de las personas jurídicas que sean contratadas para las actividades o informes indicados. La transgresión a esta prohibición será constitutiva de la causal de exclusión de la nómina nacional, prevista en el número 6 del artículo 22.”.

41)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar, en el inciso cuarto, la oración “fundados en que se trata de una actividad comprendida en el artículo 33,”.

Nº 17

42)
Del Honorable Senador señor Romero, para sustituirlo por el siguiente:

“17.- Artículo 42

Agréganse los siguientes incisos cuarto, quinto y sexto, nuevos:

"Para los efectos de designar un síndico titular y uno suplente en la sentencia que declare la quiebra, el juzgado citará  previamente a los tres acreedores que figuren con los mayores créditos en el estado de deudas presentado por el deudor, o a los que hubiere si fueren menos, con el fin de que señalen los nombres de los síndicos respectivos, y sólo a éstos el tribunal deberá designar en la sentencia. 

Los acreedores señalados serán citados mediante notificación por aviso publicado en el Diario Oficial que en extracto indicará en motivo de la convocatoria y el nombre de los acreedores citados. Asimismo se procederá a efectuarla por cédula, en la cual se indicará el nombre del acreedor y su domicilio, además del objeto de la citación. El tribunal comisionará al receptor de turno para efectuar esta notificación, tan pronto como se haya recibido la solicitud de declaración de quiebra del deudor. La audiencia tendrá lugar dentro de tercer día de efectuada la última notificación, la que el receptor deberá practicar a más tardar el tercer día después de dictada la resolución que la disponga. La notificación extemporánea no invalidará la audiencia señalada. El incumplimiento de esta obligación será sancionado según lo dispuesto en el inciso tercero del artículo 393 del Código Orgánico de Tribunales. Los derechos que correspondan al receptor gozarán de la preferencia que establece el número 4 del artículo 2472 del Código Civil.

La audiencia se llevará a efecto con el o los acreedores que asistan, y en ella se nominará a los síndicos. Si asistiere más de un acreedor, la elección se efectuará por la mayoría del total pasivo con derecho a voto, conforme al importe que aparezca en el estado de deudas. En caso de duda o de presentarse otro acreedor alegando mejor derecho, el tribunal resolverá de plano, y su resolución no será susceptible de recurso alguno. Si no compareciere ningún acreedor, el tribunal designará al síndico titular y suplente considerando para este efecto la experiencia requerida para el mejor desempeño de este, atendida la importancia de la quiebra. En estos procedimientos no se dará lugar a incidentes, debiendo resolver el tribunal de plano cualquier asunto que se presentare.". 

43)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir, en el inciso cuarto que se agrega al artículo 42, el término “juzgado” por “juez”.

44)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar, en el inciso sexto que se agrega al artículo 42, la preposición “de”, la tercera vez que aparece.

Nº 18

45)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazarlo por el siguiente:

“18.-
Artículo 44

Reemplazarlo por el siguiente:

“Artículo 44. En la solicitud de  declaración de quiebra se señalará la causal que la justifica y los hechos constitutivos de dicha causal y se acompañarán documentos para acreditar los fundamentos de la petición o se ofrecerán las pruebas que correspondan. Además, el acreedor señalará en su solicitud el nombre del síndico titular y el del síndico suplente, y sólo a ellos el tribunal deberá designar en la sentencia que declare la quiebra.

Junto con solicitar la quiebra, el peticionario deberá acompañar vale vista o boleta bancaria a la orden del tribunal por una suma equivalente a 100 Unidades de Fomento, para subvenir a los gastos iniciales de la quiebra. Dicha suma será considerada como un crédito del solicitante en contra del fallido, que gozará de la preferencia establecida en el número 4 del artículo 2472 del Código Civil.”.

º º º


Del Honorable Senador señor Romero, para intercalar, a continuación del número 18, los siguientes, nuevos:

46)
“Nº 18 B.-  Artículo 45

Reemplázanse sus incisos primero y segundo por los siguientes:

“Ingresada a tramitación la demanda de quiebra, el tribunal otorgará traslado al deudor por el término de diez días y expirado este plazo se pronunciará sin más trámite sobre ésta. Sin perjuicio de lo expresado, en casos debidamente calificados el juez podrá  decretar un término especial de prueba, el que se regirá por lo dispuesto en el artículo 90 del Código de Procedimiento Civil.

Asimismo, en casos debidamente justificados y urgentes, el tribunal podrá decretar, a petición de parte, la inmediata intervención, debiendo nombrar al efecto un síndico, el cual la ejercerá sus funciones con arreglo a lo dispuesto en el artículo 200 de esta ley.”.

47)
“Nº 18 C.- Artículo 52

Para reemplazar su encabezado por el siguiente:

“Sin perjuicio de lo dispuesto en el art. 170 del Código de Procedimiento Civil, la sentencia definitiva que declare la   quiebra contendrá, además:”

48)
“Nº 18 D.- Artículo 56

Sustitúyese por el siguiente:

“Artículo 56.- Contra la sentencia que declare la  quiebra se podrá entablar el recurso de apelación y el de casación en la forma cuando fuere procedente. El recurso se concederá en el solo efecto devolutivo y podrán ser parte en él, el fallido, el peticionario de la quiebra  y  los demás acreedores.”.

º º º

Nº 19

49)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazarlo por el siguiente:

“19.- Artículo 57

Reemplázase por el siguiente:

“Artículo 57.- Si durante la tramitación de los recursos indicados en el artículo 56 se decretare orden de no innovar con posterioridad a la incautación de los bienes, ello no obstará a que el síndico realice todos los actos de administración necesarios para la debida conservación del activo de la quiebra. Corresponderá al tribunal que la hubiere dictado resolver en audiencia verbal cualquier diferencia que se suscite entre el síndico y el peticionario de la orden de no innovar. El síndico sólo podrá vender los bienes expuestos a próximo deterioro, sin perjuicio de que con acuerdo del deudor, o con autorización judicial ante la negativa de éste, podrá también vender los bienes sujetos a desvalorización inminente o de dispendiosa conservación. Si la orden de no innovar se concede antes de la incautación de bienes, en la resolución se establecerá que el síndico deberá actuar como interventor, con indicación de las atribuciones de que estará premunido. La remuneración del síndico será establecida en la misma resolución y no podrá ser inferior al 75% ni superior al total de la remuneración del gerente o representante legal del fallido. En los demás casos el mismo tribunal resolverá en conciencia.".

Nº 21

50)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir, en el inciso tercero del artículo 81, el vocablo “le”, la primera vez que aparece, por el vocablo “les”, y para sustituir los términos “todos los que gozarán” por “todos los cuales gozarán”.

51)
Del Honorable Senador señor Romero, para agregar, al final del inciso tercero del artículo 81 que propone reemplazar, lo siguiente:

“A la misma remuneración tendrá derecho el síndico cuando la junta le encomiende el ejercicio de tales acciones. En ambos casos, las contrataciones profesionales a que hubiere lugar serán de cargo exclusivo de quien las efectúe y no gravarán la masa, salvo en lo que respecta a las costas procesales correspondientes. Los honorarios serán acordados previamente por la junta de acreedores y quien ejerza las acciones y no podrán superar el veinte por ciento del importe líquido en que se incremente la masa.”.

Nº 22

Letra a)

52)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazarla por la siguiente:

“a) Sustitúyese su  inciso primero, por los siguientes: 

“En las juntas de acreedores que se celebren durante el juicio de quiebra, sólo tienen derecho a votar: 

a) los acreedores cuyos créditos estén reconocidos, y 

b) aquellos acreedores cuyos créditos no se encuentren reconocidos y a los cuales, ciñéndose al procedimiento que se establece en el inciso siguiente, el juez de la quiebra les reconozca derecho de votar.

En el día hábil, que no sea sábado, inmediatamente anterior al señalado para la celebración de la primera  junta, se efectuará una audiencia verbal ante el juez de la quiebra en la cual el síndico le informará por escrito acerca de la verosimilitud de la existencia y monto de los créditos todavía no reconocidos, pero que hayan sido verificados a más tardar el segundo día hábil, que no sea sábado, anterior a la fecha en que corresponda la celebración de esa audiencia. En ésta, oyendo previamente a los acreedores, el juez resolverá en única instancia y sobre la base de los antecedentes disponibles cuáles de los créditos no reconocidos, estén o no impugnados, y por qué monto tendrán derecho a votar. El juez apreciará los antecedentes en conciencia. El reconocimiento de derecho a voto sólo producirá efectos para la junta en referencia y para la primera junta ordinaria, además, en nada limitará la libertad del síndico y de los acreedores para impugnar el crédito y sus preferencias de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 131 y siguientes, ni la del juez para resolver la impugnación. La audiencia se efectuará el día señalado, a la hora que comience a funcionar el tribunal

Sin perjuicio del procedimiento indicado en el inciso precedente, aquel acreedor que resulte impugnado podrá recurrir al juez, a fin de que este, con conocimiento de causa y audiencia del síndico, pueda autorizarlo a concurrir y votar en las juntas futuras, autorización que tendrá vigencia hasta que se dicte la sentencia de término en la señalada impugnación. En su resolución el tribunal dispondrá hasta por qué monto del crédito se le admite tal participación y votación. Los acuerdos adoptados con la concurrencia de este tipo de acreedores, valdrán aún en el evento de que por sentencia ejecutoriada resulten excluidos de la quiebra. Las resoluciones que se dicten en este procedimiento no serán susceptibles de recurso alguno.”.

53)
Del Honorable Senador señor Novoa, para sustituir el inciso primero por el siguiente:

“En las juntas de acreedores que se celebren durante el juicio de quiebra, sólo tendrán derecho a votar:


a) los acreedores cuyos créditos estén reconocidos, y

b) los acreedores cuyos créditos no se encuentren reconocidos y a los cuales, ciñéndose al procedimiento que se establece en el inciso siguiente, el juez de la quiebra les reconozca derecho a votar.”.

54)
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar, en el inciso segundo, lo siguiente: “, además,”.

º º º

55)
Del Honorable Senador señor Romero, para intercalar, a continuación del numero 22, el siguiente, nuevo:

“Nº 22 B.-  Artículo 105

Sustitúyese la expresión “treinta días” por “veinte días” y “cuarenta días” por treinta días”.

º º º

Nº 23

Letra a)

56)  
Del Honorable Senador señor Novoa, para eliminar la frase final.

Letra b)

57)
Del Honorable Senador señor Novoa, para suprimirla.

Nº 25

Letra b)

58)
Del Honorable Senador señor Romero, para reemplazarla por la siguiente: 

“b) Agrégase el siguiente inciso tercero nuevo, pasando el inciso tercero a ser cuarto y así sucesivamente:

"Las costas personales del acreedor peticionario de la quiebra, gozarán de la preferencia del número 1 del artículo 2472 del Código Civil, y los gastos de la petición de la quiebra por parte del deudor gozarán de la preferencia establecida en el número 4 del artículo 2472 del Código Civil, hasta los siguientes límites: el 2% del crédito invocado si éste no excede de 10.000 unidades de fomento y el 1% en lo que exceda de dicho valor. Para estos efectos, si la quiebra es solicitada por el propio deudor, las costas cederán a favor del abogado patrocinante de la petición y los porcentajes preferente se calcularán sobre el monto del pasivo informado al tenor de lo dispuesto en el artículo 42 Nº 4 de esta ley. El saldo, si lo hubiere, se considerará valista.".

º º º

- - -

/P.F.R.

/P.F.R.


