BOLETÍN 769-13
INFORME DE LA COMISIÓN DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, recaído en el proyecto de ley que modifica el decreto ley N° 3.500, de 1980, en materia de exigibilidad del bono de reconocimiento, considerando la realización de trabajos pesados.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Trabajo y
Previsión Social tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, iniciado en un Mensaje de S. E. el Presidente de la República, que cumple en esta Corporación su segundo trámite constitucional.
A la sesión en que la Comisión
estudió esta iniciativa legal concurrió, especialmente invitada, la señora Jefe del Departamento Actuarial de la Superintendencia de Seguridad Social, doña Eliana Quiroga.
Dejamos  constancia  que  el
proyecto de ley debe ser aprobado con quórum calificado, puesto que sus dos artículos regulan el ejercicio del derecho a la seguridad social. Lo anterior, de conformidad al artículo 19, N° 18, de la
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Constitución Política, en relación con el artículo 63, inciso tercero, de la misma Carta Fundamental.
ANTECEDENTES
1.-  Para un mejor estudio de
la iniciativa se tuvieron presente, entre otras, las siguientes disposiciones legales:
a)  La ley N° 10.383, orgánica del ex Servicio de Seguro Social.
Su artículo 38 establece, para
los afiliados a este régimen previsional, la disminución de la edad requerida para tener derecho a pensión vitalicia de vejez -65 años los hombres y 55 años las mujeres-, en un año por cada cinco años que el asegurado hubiere realizado trabajos pesados definidos en el reglamento, siempre que al otorgarse la pensión tenga un mínimo de mil doscientas semanas de imposiciones.
Esta disminución no podrá ser superior a cinco años.
No  obstante,  los  asegurados
que hubieren realizado trabajos pesados en las actividades mineras y de fundición, tendrán derecho a que la edad establecida para pensionarse por vejez se les disminuya en dos años por cada cinco en que hubieren trabajado en dichas faenas, hasta un máximo de diez años.
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b)  El decreto supremo N° 681,
de Trabajo y Previsión Social, de 1963, que aprueba el Reglamento para la aplicación del artículo 38 de la ley N° 10.383.
Su artículo 1o encomienda al
Consejo del Servicio de Seguro Social -función que hoy corresponde al Director del Instituto de Normalización Previsional, de acuerdo al artículo 6o, letra a) del decreto ley N° 3.502, de 1980- calificar, de acuerdo a este Reglamento las ocupaciones o labores específicas que quedan comprendidas en la categoría de trabajos pesados y conceder las rebajas del mínimo de edad para obtener pensión de vejez.
El artículo 2o declara que son
trabajos pesados:
a)
Los  que  producen  un
desgaste orgánico excepcional por requerir esfuerzo físico excesivo;
b)
Los  que  se  realizan
sometidos habitualmente a temperaturas excesivamente altas o bajas;
c)
Los  que  se  ejecutan
habitual o íntegramente de noche;
d)  Las labores subterráneas y
submarinas; y
e)  Los que se desarrollan en alturas superiores a 4.000 metros sobre el nivel del
mar.
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Dentro    de    las    normas anteriores, deberán considerarse trabajos pesados:
I. -     En  las  actividades
mineras superficiales (a tajo abierto y canteras) : el de los barreteros; el de los perforistas que trabajan con perforadora sostenida a pulso; la remoción de escombros, minerales y similares, y su carguío a carros, con pala o manualmente; los de los carreros, carretilleros y apires (arrastre de carros y carretillas y transporte por el hombre).
II.-   En las actividades de
fundición: el de limpia de las toberas de convertidores; el de espumar y descargar convertidores; la atención de la inyección de combustible en hornos de reverbero; la atención de reparación de piso en hornos de reverbero; y la limpia de piezas de fundición mediante chorro de arena.
En el artículo 3o se prevé la
existencia de una lista calificada de trabajos pesados, integrada por aquellas ocupaciones que se determine como comprendidas en la definición del artículo 2o, y de un registro oficial de rechazos, conformado por aquellas en que recaiga pronunciamiento negativo.
Los    artículos    restantes
contemplan la necesidad de informe técnico previo del Servicio Nacional de Salud, el recurso de apelación de las resoluciones denegatorias ante el Superintendente de Seguridad Social, y el procedimiento para hacer efectiva la rebaja de la edad mínima de pensión de vejez.
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c)  El decreto  ley N° 3.500, de 1980.
En su artículo 12, señala que
el bono de reconocimiento, sus reajustes e intereses, sólo serán exigibles en la fecha en que el afiliado haya cumplido la edad respectiva para tener derecho a pensión de vejez -esto es, 65 años de edad si es hombre o 60 años de edad si es mujer-, hubiere fallecido o se acogiere a pensión de invalidez en las condiciones que indica, y se abonarán a la cuenta de capitalización individual que el afiliado mantenga en la Administradora o -en caso de que se hayan cedido esos derechos para pensionarse voluntariamente en forma anticipada- se pagarán a la persona o entidad a la que se le hubiere endosado el documento.
No obstante lo anterior, los
afiliados que en el antiguo sistema previsional hubieren podido pensionarse con edades inferiores a sesenta y cinco años si es hombre y sesenta años si es mujer, en conformidad con las normas contenidas en el decreto ley Nº 2.448, de 1978, tendrán derecho a que su bono se haga exigible a contar de la fecha en que cumplan la edad correspondiente.
La Administradora de Fondos de
Pensiones asumirá la representación judicial y extrajudicial del afiliado o de sus beneficiarios, para el cobro del bono.
2.-  Además, se han tomado en
consideración, como antecedentes de hecho de esta iniciativa, los siguientes:
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a)  Por Mensaje fechado el 6
de enero de 1992, S.E. el Presidente de la República envió a la H. Cámara de Diputados un proyecto de ley que modifica las normas sobre vejez anticipada y regula la rebaja de edad para pensionarse por vejez, considerando el desempeño de trabajos pesados (Boletín N° 599-13).
En ese Mensaje, recordó que en
el antiguo sistema previsional existen cuerpos legales que establecen rebajas en la edad exigida para jubilar, asociadas al desempeño de trabajos pesados y en turnos rotativos y nocturnos. Es el caso del ya citado artículo 38 de la ley N° 10.383, -sobre Servicio de Seguro Social-, el artículo único de la ley N° 17.487 -que regula el caso de los imponentes del Servicio de Seguro Social que pasen a serlo de otra institución de previsión- y el artículo 29 de la ley N° 10.475, sobre jubilación y pensiones de empleados particulares.
No  obstante,  dentro  de  ese
sistema previsional, hay también regímenes que no contemplan tal posibilidad, como los de la Sección Tripulantes de Naves y Operarios Marítimos de la ex Caja de Previsión de la Marina Mercante Nacional, la ex Caja de Previsión Social de los Obreros Municipales de la República y algunos imponentes de la ex Caja de Previsión de Empleados Particulares, por ejemplo, los capataces de minas.
Por lo expuesto -agrega el
referido Mensaje-, se estima conveniente establecer dentro del antiguo sistema previsional un sistema general de reducción de la edad exigida para acogerse a pensión en relación al desempeño de trabajos pesados, de forma tal que cualquier trabajador que por la









      7.-

actividad que desempeña haya visto acelerado su envejecimiento pueda pensionarse por vejez en forma anticipada, independientemente del régimen a que se encuentre afiliado.
Hace notar que en el  nuevo
sistema de pensiones, creado por el decreto ley N° 3.500, de 1980, no se contemplan disposiciones especiales que permitan disminuir la edad requerida para pensionarse por vejez, por la realización de trabajos pesados. Teniendo presente que el desempeño de tales labores hace presumible un envejecimiento prematuro en los trabajadores que las desarrollan, se considera adecuado legislar también para estos últimos. Pero, como en el nuevo sistema de pensiones los beneficios se determinan en función del capital acumulado por el afiliado en su cuenta individual, cualquier rebaja de edad para pensionarse por vejez necesariamente conlleva una reducción del monto de la pensión -ya que ello implica el pago de pensiones por más tiempo con un menor periodo de cotizaciones y en consecuencia, una capitalización durante un lapso menor que el normal-, y por ello, para facilitar que se pensionen anticipadamente quienes desempeñan trabajos pesados, deberla necesariamente establecerse una cotización adicional durante los períodos en que ejecuten tales labores.

Entre      las      variadas
disposiciones contenidas en dicha iniciativa, se establece que los trabajadores afiliados al nuevo sistema de pensiones que hayan sido imponentes de alguno de los regímenes previsionales administrados por el Instituto de Normalización Provisional, y que, de permanecer en éste, hubieren podido pensionarse por vejez en el mismo con edades inferiores a los 60 o 65











 8.-

años según se trate de mujeres u hombres, invocando el desempeño de trabajos pesados, tendrán derecho a que su bono de reconocimiento se haga exigible a contar de la fecha en que cumplan la edad rebajada por el concepto indicado.
Por otro lado, se extiende a
todos los trabajadores afectos a los regímenes previsionales que administra el Instituto de Normalización Previsional, el sistema de rebaja de edad para pensionarse por vejez considerando la realización de trabajos pesados, que hoy existe en el régimen del ex Servicio de Seguro Social.
Para invocar esta franquicia,
se exige contar con, a lo menos, 23 años de cotizaciones, requisito equivalente a las 1.200 semanas de imposiciones que actualmente se exigen para el mismo efecto, en el señalado régimen del ex Servicio de Seguro Social.
Asimismo,   se  dispone  que,
respecto de los trabajos pesados desarrollados con anterioridad a la vigencia de esa ley que se propone, por los imponentes de los regímenes previsionales administrados por el Instituto de Normalización Previsional, regirán las normas sobre rebaja de edad para pensionarse por vejez contenidas en el artículo 38 de la ley N° 10.383 y su reglamento.
b)    Como  anotamos  en  el
informe evacuado a esta Corporación el 2 de septiembre de 1992, en relación con el proyecto de ley que modifica la ley N° 19.129, sobre subsidio a la industria del carbón (Boletín N° 697-13), ya despachado por el H. Congreso Nacional, el Supremo Gobierno y los
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trabajadores del carbón suscribieron en Santiago, el 26 de junio del año en curso, un Acuerdo en el que convinieron ciertas materias destinadas a complementar y mejorar el proyecto de ley propuesto por el Ejecutivo en su momento.
El  segundo  punto  de  ese
documento, denominado "Bono de Reconocimiento", se vincula estrechamente con esta iniciativa de ley, y es del siguiente tenor:
"Se    acuerda    que    los
trabajadores de la industria del carbón que hayan sido imponentes de regímenes previsionales a que se refiere el artículo 1o del D.L. N° 3.501, de 1980, y que hubieren podido pensionarse en el Instituto de Normalización Previsional, de permanecer afectos a éste, invocando el desempeño de trabajos pesados, con edades inferiores a los 60 años o 65 años de edad, según si se tratare de mujeres u hombres respectivamente, tendrán derecho a que su bono de reconocimiento se deposite en la cuenta de AFP del trabajador a contar de la fecha en que cumplan la edad correspondiente, sea que soliciten o no en esa fecha la respectiva pensión anticipada.
Se  deja  constancia  de  la
voluntad de las partes de que este régimen de abono por trabajos pesados se haga extensivo también a estos trabajadores que hubieren desempeñado trabajos calificados como pesados de acuerdo al régimen de la ley N° 10.383, no obstante haber estado afiliados a la Ex-Caja de Empleados Particulares.".

- - -
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DISCUSIÓN GENERAL
En el Mensaje con que S.E. el
Presidente de la República acompañó esta iniciativa a la H. Cámara de Diputados, manifestó que ella tiene por objeto regular la rebaja de edad para pensionarse por vejez considerando la realización de trabajos pesados durante el tiempo en que los trabajadores hubieran permanecido afectos al antiguo sistema previsional, para el solo efecto de determinar la oportunidad en que se hace exigible el bono de reconocimiento establecido en el decreto ley N° 3.500, de 1980.
Hizo presente que en el nuevo
sistema de pensiones, para pensionarse en forma anticipada por vejez, se requiere contar con los recursos necesarios en la cuenta de capitalización individual. Tratándose de trabajadores que fueron imponentes del antiguo sistema de pensiones, una parte muy importante de los recursos para financiar sus pensiones proviene del bono de reconocimiento. En consecuencia, para que éstos tengan efectivamente la posibilidad de pensionarse con edades inferiores a las exigidas, se requiere que el bono de reconocimiento se haga exigible y se incorpore a la cuenta individual del trabajador. Por ello, se ha estimado conveniente dejar expresamente establecido en la ley que el bono de reconocimiento también se puede hacer exigible a edades inferiores a los 60 o 65 años, según se trate de mujeres u hombres, invocando la rebaja de edad por la realización de trabajos pesados como imponentes del antiguo sistema previsional.
Observó que normas similares a
las de este proyecto se encuentran contenidas en el que modifica las normas sobre pensión de vejez anticipada
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del decreto ley N° 3.500, de 1980, y regula la rebaja de edad para pensionarse por vejez en los regímenes administrados por el Instituto de Normalización Previsional, considerando el desempeño de trabajos pesados, que cumple su primer trámite en la H. Cámara de Diputados. No obstante, atendido que esta última iniciativa contiene otras materias y requerirá de un mayor tiempo para su estudio y tramitación, y que urge legislar en procura de una pronta solución para los trabajadores del carbón afiliados al nuevo sistema de pensiones, se ha resuelto proponer este proyecto de ley en forma separada de aquél.
Explicó que,  en efecto,  con
esta medida se complementan aquellas contenidas en la ley N° 19.129, sobre subsidio a la industria del carbón, y las modificaciones a la misma, en cuanto facilita que los trabajadores que se retiren de las empresas carboníferas tengan mayores posibilidades de acceder a pensionarse en el nuevo sistema de pensiones en el corto y mediano plazo, al hacerse exigible en forma anticipada el respectivo bono de reconocimiento.
Pero, si bien la urgencia dice
relación con la crisis de la industria del carbón, el proyecto contiene normas aplicables a todos los trabajadores que hayan realizado trabajos pesados mientras fueron imponentes del antiguo sistema previsional, sin importar la actividad de la empresa en que los desempeñaron. Ello se inspira en el propósito que exista una misma legislación para todos los trabajadores que se encuentren en situación similar.










12.-

La  Comisión  de  Trabajo  y
Previsión Social compartió ampliamente el propósito fundamental de esta iniciativa, cual es regular la rebaja de edad para pensionarse por vejez de los afiliados al nuevo sistema de pensiones, considerando la realización de trabajos pesados efectuados durante el tiempo que hayan estado afectos al antiguo sistema previsional, para el sólo objeto de determinar la oportunidad en que se hará exigible el bono de reconocimiento.
Lo anterior, sin
innovar en el
sistema de determinación de trabajos
pesados,  que
continuarán precisándose de acuerdo
a la actual
normativa.
Tuvo en cuenta, al respecto,
que, según se desprende de lo manifestado en su Mensaje por S.E. el Presidente de la República, el proyecto constituye un anticipo de la regulación armónica de los mecanismos sobre rebaja de edad para obtener pensión de vejez considerando el desempeño de trabajos pesados, en estudio en la H. Cámara de Diputados, motivado fundamentalmente por la urgencia en legislar a fin de complementar las medidas que se están adoptando dentro del contexto de solucionar la crisis del carbón, al permitir acogerse a estas normas a los trabajadores del carbón afiliados al nuevo sistema de pensiones.
Evaluó también los comentarios
recibidos en su oportunidad de los trabajadores del carbón invitados a exponer sus planteamientos durante el análisis de la modificación a la ley N° 19.129. Sobre algunos de ellos se adopta una decisión en este proyecto, como es igualar la situación de los afiliados al nuevo sistema de pensiones que estuvieron afectos en
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su oportunidad a los regímenes de la ex Caja de Previsión de Empleados Particulares y del ex Servicio de Seguro Social, y otros serán resueltos en el proyecto de ley que está cumpliendo su primer trámite constitucional en la H. Cámara de Diputados, caso en el" cual se encuentra la consideración de los trabajos pesados realizados durante el período de afiliación a las AFP para los efectos de pensionarse anticipadamente.
A juicio de los HH. Senadores
señores Calderón y Palza, al conocerse de dicha iniciativa deberá revisarse particularmente el caso de los trabajadores que se desempeñan en la actividad pesquera y en frigoríficos.
Se tuvo presente, además, que,
de acuerdo al informe financiero que acompaña al proyecto, los bonos de reconocimiento adelantados provendrán de la ex Caja de Previsión de Empleados Particulares y de la Sección Tripulantes de Naves y Operarios Marítimos de la ex Caja de Previsión de la Marina Mercante Nacional, los que, para 1993, podrían alcanzar a 160 bonos.
                         - Puesto  en votación general proyecto, fue aprobado unánimemente.
DISCUSIÓN PARTICULAR
Artículo 1°.-
Modifica   el   artículo   12 transitorio del decreto ley N° 3.500, de 1980, a fin de
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dar derecho a los afiliados al nuevo sistema de pensiones que hayan sido imponentes del antiguo régimen previsional, y que, de permanecer afectos al Instituto de Normalización Previsional, hubieren podido pensionarse acogidos a la rebaja de edad por desempeño de trabajos pesados, a que su bono de reconocimiento se haga exigible a contar de la fecha en que cumplan la edad correspondiente.
- Fue   aprobado   por
unanimidad.
Artículo 2o.-
Para el  solo  efecto de  lo
dispuesto en el artículo anterior, establece la rebaja de la edad necesaria para obtener pensión por vejez en los regímenes previsionales administrados por el Instituto de Normalización Previsional, en términos similares a los contenidos en el artículo 38 de la ley N° 10.383, cuyas disposiciones y las de su reglamento hace aplicable.
Advierte, a continuación, que
para tener derecho a la disminución de edad el imponente debe tener a lo menos 23 años de cotizaciones en cualquier régimen previsional, y que dicha disminución no podrá invocarse junto con otras rebajas de edad establecidas en la legislación vigente, para pensionarse por vejez, en relación a un mismo período de trabajo.
Por  último,  permite  invocar
los trabajos pesados desempeñados con anterioridad a la vigencia de esta ley, durante los períodos en que los trabajadores  hubieran  estado  afectos  a  cualquier
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régimen previsional .administrado por el Instituto de Normalización Previsional.
                    -  Se  aprobó   en   forma unánime.
Por    las    consideraciones
expresadas, vuestra Comisión de Trabajo y Previsión Social os recomienda aprobar el proyecto de ley en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados, que son del siguiente tenor:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo 1o.-  Intercálase, a
continuación del inciso segundo del artículo 12 transitorio; del decreto ley N° 3.500, de 1980, el siguiente inciso, nuevo:
"Asimismo,  los afiliados que
hayan sido imponentes de regímenes previsionales a que se refiere el artículo 1o del decreto ley N° 3.501, de 1980, y que hubieren podido pensionarse en el Instituto de Normalización Previsional de permanecer afectos a éste, con edades inferiores a los 65 años si es hombre y 60 años si es mujer, invocando el desempeño de trabajos pesados realizados durante la época en que se mantuvieron afectos a aquéllos, tendrán derecho a que su bono se haga exigible a contar de la fecha en que cumplan la edad correspondiente.".
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Artículo 2o.-  Sólo para los
efectos de lo dispuesto en el artículo anterior, la edad necesaria para obtener pensión por vejez en los regímenes previsionales administrados por el Instituto de Normalización Previsional podrá ser disminuida en un año por cada cinco años en que los trabajadores hubieren realizado trabajos pesados, con un máximo de cinco años. Tal disminución podrá ser de dos años por cada cinco años en que hubieren trabajado en actividades mineras y de fundición, hasta un máximo de diez años. Para estos efectos, regirán las normas sobre rebaja de edad para pensionarse por vejez contenidas en el artículo 38 de la ley N° 10.383 y en su reglamento.
En  todo  caso,  para  tener
derecho a la disminución de edad dispuesta en el presente artículo, el imponente debe tener a lo menos 23 años de cotizaciones en cualquier régimen previsional.
La  disminución  a  que  se
refiere el inciso primero no podrá invocarse junto con otras rebajas de edad establecidas en la legislación vigente, para pensionarse por vejez, en relación a un mismo período de trabajo.
Para los efectos de esta ley,
también podrán invocarse los trabajos pesados desempeñados con anterioridad a su vigencia, durante los períodos en que los trabajadores hubieran estado afectos a cualquier régimen previsional administrado por el Instituto de Normalización Previsional.".

- - -
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Acordado en sesión celebrada
el día de ayer, con la asistencia de los HH. Senadores señores Humberto Palza Corvacho (Presidente), Rolando Calderón Aránguiz y William Thayer Arteaga.
Sala de la Comisión, a 7 de octubre de 1992.

JOSE LUIS ALLIENDE LEIVA

       Secretario
