BOLETÍN  Nº 50-13
INFORME DE LA COMISIÓN MIXTA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY SOBRE CENTRALES SINDICALES.
Honorable Cámara de Diputados, Honorable Senado:
La  Comisión  Mixta  constituida  al
efecto tiene el honor de proponeros la forma y modo de resolver las diferencias surgidas entre el H. Senado y la H. Cámara de Diputados durante la tramitación del proyecto de ley sobre centrales sindicales, calificado de simple urgencia en todos sus trámites.
La H. Cámara de Diputados, en sesión
de 13 de noviembre de 1990, nombró como integrantes de la Comisión Mixta a los Diputados señores Gustavo Cardemil Alfaro, Rubén Gajardo Chacón, Ángel Fantuzzi Hernández, Víctor Pérez Várela y Felipe Valenzuela Herrera,
El  H.  Senado,  en sesión de 26 de
noviembre de 1990, designó por su parte a los miembros de su Comisión de Trabajo y Previsión Social, HH. Senadores señores Rolando Calderón Aránguiz, Ricardo Hormazábal Sánchez, Ignacio Pérez Walker, José Ruiz De Giorgio y William Thayer Arteaga.
2.-
Previa citación de] señor Presidente
del Senado, la Comisión Mixta se constituyó el día 5 de diciembre de 1990, con la asistencia de los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal, Piñera, Ruiz y Thayer, y de los Diputados señores Cardemil, Gajardo, Fantuzzi y Pérez Várela. El H. Senador señor Sebastián Piñera Echenique reemplazó al H. Senador señor Pérez. En el curso de la sesión, e] H. Senador señor Thayer fue reemplazado por el H. Senador señor Ignacio Pérez Walker.
La   Comisión  Mixta   eligió   por

unanimidad como Presidente al H. Senador señor Ruiz, quien lo es también de la Comisión de Trabajo y Previsión Social del Senado, y, de inmediato, se dedicó al cumplimiento de su cometido.

Asistieron a la sesión en que se

debatió este informe el señor Ministro del Trabajo y Previsión Social, don Rene Cortázar, el señor Subsecretario del Trabajo, don Eduardo Loyola y los abogados asesores de la mencionada Secretaría de Estado don Patricio Novoa y don José Luis Ramaciotti. Concurrieron, asimismo, e] H. Senador señor Sergio Hornero y el Diputado señor Jaime Orpis. 

                          La controversia se ha originado en el
rechazo de la H. Cámara de  Diputados a las  modificaciones
introducidas a la  iniciativa por el H.  Senado en segundo
trámite constitucional.

3.-
Artículo 1º
La H. Cámara de Diputados reconoce el
derecho a constituir centrales sindicales y les otorga personalidad jurídica por el solo depósito de sus estatutos y acta de constitución en la Dirección del Trabajo.
El  H.  Senado  deja  referido  ese
derecho de constituir centrales sindicales a los sindicatos, y puntualiza que se les otorga personalidad jurídica por el depósito hecho en conformidad a la ley.
- La Comisión Mixta,  por unanimidad, acordó proponeros el siguiente texto:
"Artículo 1°.- Reconócese el derecho
de constituir centrales sindicales, sin autorización previa. Estas adquirirán personalidad jurídica por el solo registro de sus estatutos y acta de constitución en la Dirección del Trabajo, en conformidad a la ley.".
Artículo 2º
La H.  Cámara de Diputados entiende
por central sindical toda organización nacional de representación de los intereses generales de los trabajadores que la integran. Pueden pertenecer a ella confederaciones o federaciones, sindicatos con mil o más afiliados, asociaciones gremiales, asociaciones de funcionarios de la administración civil del Estado y de las municipalidades, y organizaciones de pensionados que gocen de personalidad jurídica. Ninguna de dichas organizaciones puede estar afiliada simultáneamente a más de una central sindical nacional, y la afiliación de una confederación o federación a una central supone la de sus organizaciones miembros.
4.-
El  H.  Senado  concibe  la  central
sindical como toda organización nacional o regional de representación de los trabajadores de diversos sectores productivos o de servicios integrada por sindicatos. Ningún sindicato puede estar afiliado a más de una central sindical. Las organizaciones gremiales también pueden formar sus propias centrales, en conformidad a las leyes vigentes.
La   Comisión   Mixta,  al  respecto, acordó efectuaros las siguientes  proposiciones:
-  Contemplar un inciso primero del
tenor que sigue:
"Artículo  2°.—    Se  entiende  por
central sindica] toda organización nacional de representación de intereses generales de los trabajadores que la integren, de diversos sectores productivos o de servicios, constituida, indistintamente, por confederaciones, federaciones o sindicatos, asociaciones de funcionarios de la administración civil del Estado y de las municipalidades, y asociaciones gremiales constituidas por personas naturales, según lo determinen sus propios estatutos.".
Este   acuerdo   fue   adoptado  por
unanimidad, con la sola abstención del H. Senador señor Calderón, quien fundamentó su decisión expresando que desaprueba la posibilidad de que cualquier sindicato pueda entrar a la central sindical. Afirmó que está de acuerdo con el texto original del Ejecutivo, que establecía como requisito el que el sindicato tuviese mil o más afiliados. Indicó que, no obstante, se abstenía para no obstaculizar el pronto despacho de la iniciativa.
5.-
A  proposición  del  Diputado  señor

Orpis, la Comisión Mixta acordó dejar constancia de que la referencia de este inciso a las asociaciones gremiales constituidas por personas naturales, está hecha a las de trabajadores independientes o por cuenta propia.

-  Incluir un inciso segundo, en los

términos que siguen:

"A las centrales sindicales podrán

afiliarse también organizaciones de pensionados que gocen de personalidad jurídica, en la forma y con las prerrogativas que los respectivos estatutos establezcan.".

La Comisión Mixta debatió largamente

esta norma, oyendo al señor Ministro del Trabajo y Previsión Social, quien hizo presente su conveniencia, toda vez que el propósito del Ejecutivo es que los pensionados puedan tener la opción de incorporarse a las centrales sindicales o integrar las centrales de pensionados de conformidad a un proyecto de ley que se enviará próximamente a tramitación legislativa. Subrayó que, de rechazarse el inciso, mientras no se dicte esa otra ley se generaría para los pensionados una prohibición de participar en las centrales sindicales, con lo cual aquellos que integran las organizaciones de hecho hoy existentes deberían abandonarlas.

Algunos  señores  integrantes  de la

Comisión se manifestaron partidarios de esta disposición. Sostuvieron que este inciso simplemente entrega a la central sindical la decisión de admitir pensionados, materia que las distintas centrales podrán resolver en sus estatutos de ma​nera diferente. Advirtieron que, en la práctica, las cen​trales que hoy existen de hecho tienen pensionados entre sus afiliados, y que la eventual supresión del inciso podría dar pábulo para sostener más adelante que va en contra de la ley cualquier vínculo que pudieran establecer los

6.-
pensionados con las centrales sindicales. Agregaron que el distinto tratamiento estatutario que la ley admite respecto de los pensionados deriva de la mayor capacidad de organización que tienen los pensionados en relación con los trabajadores en actividad.
Por  el  contrario,  otros  señores
integrantes de la Comisión afirmaron la necesidad de que los pensionados tengan centrales propias o que, en el evento de aceptarse su incorporación a las centrales sindicales, lo hagan en forma igualitaria con los trabajadores en actividad. Pusieron de relieve que el proyecto en informe está diseñado para estos últimos y que, si se trata de darles a los pensionados la opción de incorporarse a las centrales sindicales o a las nuevas centrales que se crearán para ellos, debería ser la iniciativa legal que se enviará a tramitación la que contemple tal posibilidad, y no ésta.
En definitiva, se acordó incluir el
mencionado inciso por mayoría de votos. Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Ruiz y los Diputados señores Cardemil y Gajardo. Se pronunciaron por el rechazo los HH. Senadores señores Piñera y Pérez y los Diputados señores Fantuzzi y Pérez Várela.
Fundando su voto, el H. Senador señor
Pérez manifestó que no acogía el inciso por tres razones: las centrales sindicales, por su naturaleza, están destinadas a agrupar trabajadores, y los pensionados no tienen este carácter; en el proyecto los pensionados están en una situación de notorio desmedro respecto de los trabajadores, porque no pueden formar, en igualdad de condiciones con ellos, una central sindical, sino que sólo afiliarse a una, y el señor Ministro del Trabajo ha anunciado el pronto envío de una iniciativa legal que regulalas centrales de pensionados, por lo que lo apropiado es darles su propia normativa, en ese cuerpo legal separado.
7.-
El H. Senador señor Piñera destacó
que rechaza este inciso porque no brinda a los pensionados igualdad de condiciones con los trabajadores en actividad, y, por ende, no cautela debidamente sus intereses.
El Diputado señor Pérez Várela hizo
suyas las razones expuestas por el H. Senador señor Pérez, agregando que en la Comisión de Trabajo y Seguridad Social de la H. Cámara de Diputados los pensionados plantearon su interés en poder contar con sus propias centrales.
El Diputado señor Fantuzzi, sumándose
a los motivos ya expuestos, aseveró que su rechazo obedecía al compromiso adquirido con los pensionados en la Comisión de Trabajo y de Seguridad Social de la H. Cámara de Diputados, en orden a legislar para que puedan establecer centrales propias.
El H. Senador señor Ruiz manifestó
que votaba a favor, porque, frente a la existencia de cen​trales sindicales de hecho en las que participan pen​sionados, no está de acuerdo con la conclusión a que llevaría aceptar el criterio de los señores integrantes de la Comisión Mixta que rechazan el inciso, de que tales pen​sionados deberían ser expulsados de esas organizaciones, porque la ley no les permite permanecer en ellas ni les da la posibilidad de optar por el tipo de central a que quie​ran ingresar, una vez que se creen las centrales de pensionados.
- Considerar un inciso tercero y final redactado de la forma que se señala a continuación:
"Ninguna  organización  podrá estar

afiliada  a  más  de  una  central  sindical  nacional simultáneamente.   La afiliación de una confederación ofederación a una central sindical supondrá la de sus organizaciones miembros.”.
8.-
                      Este   acuerdo   se   adoptó por unanimidad.

                       Terminada la votación del artículo, a petición del H. Senador señor Piñera, la Comisión Mixta acordó reabrir el debate con el objeto de conocer una indicación suscrita por los HH. Senadores señores Pérez y Piñera, que propone agregar un inciso nuevo a este artículo o incluir un artículo nuevo, en cuya virtud los pensionados podrán formar centrales de pensionados integradas por organizaciones de ellos que gocen de personalidad jurídica en los términos que establezca la ley.

                      La indicación fue rechazada por cinco votos en contra y cuatro a favor. Votaron por desecharla los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Ruiz y los Diputados señores Cardemil y Gajardo. La apoyaron los HH. Senadores señores Pérez y Piñera y los Diputados señores Fantuzzi y Pérez Várela.

                      Fundando su voto, el H. Senador señor Ruiz manifestó que el rechazo de la indicación no significa que se oponga al fondo de ella, sino que lo hace en el entendido de que el Gobierno presentará una iniciativa de ley especial para los pensionados, manifestándose contrario a incorporar en textos legales una mera declaración de intenciones de legislar respecto de una materia determinada.

                        El Diputado señor  Cardemil indicó, asimismo, que hacía fe en el anuncio del señor Ministro del ramo de que se propondrá dentro de un breve plazo un proyecto de ley que cree las centrales de pensionados.

                          Artículo 3°

                       La H. Cámara de Diputados dispone que
9.-
los estatutos de las centrales deben establecer procedimientos democráticos para la elección de autoridades y adopción de resoluciones, y señalar que la aprobación y reforma de los mismos, así como la elección del directorio, se harán en votación secreta y en presencia de un ministro de fe. La duración máxima del directorio es de tres años y sus miembros pueden ser reelegidos.
El H. Senado señala que los referidos
estatutos han de contemplar la votación secreta, nominal, directa e informada de los miembros afiliados a todos los sindicatos que compongan la central, en la elección de las autoridades de ésta. Asimismo, en la aprobación y reforma de los estatutos y en la elección del cuerpo directivo debe garantizarse la adecuada participación de los distintos sectores y la votación proporcional, según el número de asociados de las respectivas organizaciones afiliadas. La duración del directorio no podrá exceder de cuatro años.
Añade el H. Senado que los estatutos
deben, también, con templar un mecanismo que permita la remoción de todos los miembros de] directorio de la central, en los términos señalados en el artículo 232 del Código del Trabajo.
- La Comisión Mixta, por unanimidad, resolvió sugeriros la aprobación del siguiente texto:
"Artículo 3°.- Los objetivos, estruc​tura, funcionamiento y administración de las centrales sindicales serán reguladas por sus estatutos en conformidad a la ley.
Con  todo,  los  estatutos  deberán contemplar que la aprobación y reforma de los mismos, así como la elección del cuerpo directivo, deberán hacerse ante un ministro de fe, en votación secreta, garantizando la 

10.-
adecuada participación de las minorías. Los representantes de las organizaciones afiliadas votarán en proporción al número de sus asociados. La duración del directorio no podrá exceder de cuatro años.
Los  estatutos  deberán,   también,
contemplar un mecanismo que permita la remoción de todos los miembros del directorio de la central, en los términos señalados en el artículo 232 del Código del Trabajo.".
Artículo 4°
La H.  Cámara de Diputados   exige,
para constituir una central sindical, que las organizaciones sindicales y las asociaciones de funcionarios de la administración civil del Estado y de las municipalidades que la integren representen, en su conjunto, a lo menos un 10% del total de los afiliados a ambos tipos de organizaciones en el país.
El H. Senado requiere, para efectuar
tal constitución, de 100 sindicatos o de un número inferior a ese si representan, a lo menos, 10.000 trabajadores.
-   La Comisión Mixta, con la sola
abstención del H. Senador señor Calderón, os recomienda que prestéis vuestra conformidad al texto que se señala en seguida:
"Artículo 4°.- Para constituir una
central sindical se requerirá que las organizaciones sindicales y las asociaciones de funcionarios de la administración civil del Estado y de las municipalidades que la integren representen, en su conjunto, a lo menos un cinco por ciento del total de los afiliados a ambos tipos de organizaciones en el país.”.
11.-
El   H.   Senador   señor   Calderón
justificó su voto señalando que ha hecho presente en diversas ocasiones que la fijación de un quórum bajo para constituir centrales sindicales atenta contra el objetivo de que las organizaciones sindicales sean verdaderamente representativas. Se abstiene, pese a lo anterior, con el propósito de agilizar el despacho del proyecto.
Artículo 5°
La H. Cámara de Diputados consigna la
necesidad de que exista acuerdo previo de las asambleas de todas las entidades fundadoras de la central, para proceder a constituirla. En el acto de constitución, las entidades fundadoras estarán representadas, a lo menos, por la mayoría absoluta de sus directorios, cuyos miembros procederán, en votación secreta y en presencia de un ministro de fe, a aprobar sus estatutos y a elegir el directorio.
El  H.   Senado  plantea  que  las
entidades fundadoras estén representadas, a lo menos, por un miembro de su directorio especialmente designado al efecto y se proceda, en votación secreta y en presencia de un ministro de fe, a aprobar sus estatutos y a elegir e] directorio. Cada representante tiene los votos proporcionales de los afiliados al sindicato que representa.
La Comisión  Mixta, en forma unánime, decidió someter a vuestra consideración el siguiente texto:

                                            Artículo 5°.-  Las entidades fundadoras
concurrirán a la constitución de la central por acuerdo  mayoritario  de  sus  respectivas  asambleas,  en presencia de un ministro de fe. Por su parte, los integrantes de dichas asambleas requerirán acuerdo

12.-
mayoritario de sus sindicatos u organizaciones de base, según corresponda. En el acto de constitución de una central, las entidades fundadoras estarán representadas, a lo menos, por la mayoría absoluta de sus directorios, cuyos miembros procederán, en presencia de un ministro de fe, a aprobar sus estatutos y a elegir el directorio. Las decisiones a que se refiere este artículo se adoptarán en votación secreta.
                        El directorio deberá registrar en la

Dirección del Trabajo los estatutos de la organización y el acta de su constitución dentro de los quince días siguientes a la realización del acto fundacional.

                          Desde el momento del registro,  se

entenderá que la central sindical adquiere la personalidad jurídica.".
                          Artículo 6°

                       La H. Cámara de Diputados señala que

la asamblea de 1a organización que se incorpora o retira de la central sindical decide su afiliación o desafiliación de ella por mayoría absoluta, en votación secreta y en sesión citada para este efecto, ante un ministro de fe.
                      El H. Senado deja la norma referida a la asamblea del sindicato.
                        La Comisión Mixta discutió latamente

la forma más adecuada de reflejar su propósito de que sea siempre la asamblea de la última organización de base la que tome la decisión de afiliarse o desafiliarse a una central sindical.

13.-
- Como  resultado de sus deliberacio-
nes, resolvió, por unanimidad, recomendaros aprobar el texto que se expresa a continuación:
"Artículo  6°.-  La  afiliación  o
desafiliación a una central sindical, la decidirá la asamblea de la organización que se incorpora o retira, por la mayoría absoluta de sus miembros, en votación secreta y en sesión citada para este efecto, ante la presencia de un ministro de fe. En las organizaciones de grado superior, los miembros de sus asambleas requerirán acuerdo previo mayoritario de las asambleas de sus sindicatos u organizaciones de base, según sea el caso, adoptado también en votación secreta.
En la misma sesión en que se decida
la afiliación, deberá ponerse previamente en conocimiento de la asamblea los estatutos que regulen la organización de la central, los que se entenderán aprobados por el sólo hecho de esa afiliación.
Copia del acta de esta asamblea se
remitirá a la Dirección del Trabajo dentro de los quince días siguientes a su realización. En caso contrario, deberá citarse a una nueva asamblea.".
Artículo 7°
La H. Cámara de Diputados confiere a
la Dirección del Trabajo un plazo de 30 días hábiles, contado desde el depósito, para formular observaciones a los estatutos o al acto de constitución, si estima que no se ajustan a la ley.
14.-
                           El H. Senado otorga para tal efecto un plazo de 45 días hábiles.

                              Por otra parte,  la H.  Cámara de Diputados expresa que, en caso de que la Dirección del Trabajo formule observaciones, la central sindical debe acatarlas dentro de los 30 días hábiles contados desde su notificación, o reclamar de ellas dentro del mismo plazo ante la Corte de Apelaciones del respectivo domicilio.

                           El  H.  Senado  manifiesta  que  el reclamo judicial debe efectuarse dentro del referido plazo, ante la Corte de Apelaciones de la jurisdicción en que tenga su domicilio la central sindical.

                              La Comisión Mixta, teniendo a la vista la opinión de la Excelentísima Corte Suprema sobre este artículo, entre otros antecedentes, os presenta por unanimidad el texto que sigue para este artículo:

                           "Artículo  7°.—  La  Dirección  del Trabajo, en el plazo de cuarenta y cinco días hábiles, contados desde el registro de los instrumentos señalados en el artículo 5°, podrá formular observaciones al acto de constitución o a los estatutos de la central, si estimare que ellos no se ajustan a lo dispuesto en la ley.

                            La central sindical deberá subsanar los defectos de constitución o conformar sus estatutos a las observaciones formuladas por la Dirección del Trabajo dentro del referido plazo, contado desde su notificación. Si así no lo hiciere y no intentare el reclamo aludido en el inciso siguiente, caducará su personalidad jurídica por el solo ministerio de la ley.




Si la central sindical no aceptare las observaciones de las Dirección del Trabajo, podrá

15.-
reclamar de ellas, dentro de igual plazo, ante la Corte de Apelaciones de la jurisdicción donde la central sindical tenga su domicilio, la que designará un Ministro para conocer de tal reclamo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 13 de la presente ley.
Si el tribunal rechazare total o par​cialmente la reclamación, ordenará lo pertinente para sub​sanar los defectos de constitución, si ello fuera posible, o enmendar los estatutos, dentro del plazo de quince días hábiles, contados desde la notificación de la sentencia, bajo apercibimiento de caducar su personalidad jurídica.".
Artículo 8°
La H. Cámara de Diputados prorroga el
fuero laboral de los directores de una organización sindical de grado inferior que fueren electos miembros del directorio de una central sindical, durante todo el período que dure su mandato en ella y hasta por seis meses después de que haya expirado.
El H. Senado dispone que gozan de ese
fuero los miembros del directorio de una central sindical que, al momento de su elección en ella, estén amparados por fuero laboral o sean directores de una asociación gremial.
Por  otro  lado,  la  H.  Cámara de
Diputados permite a los directores de las centrales sindicales excusarse de su obligación de prestar servicios a su empleador, por el período que indica, que se considera efectivamente trabajado para todos los efectos.
El  H.  Senado  establece  que  los directores quedan eximidos del deber de prestar servicios

16.-
durante el aludido lapso, que se considera efectivamente trabajado para todos los efectos legales y contractuales.

Por último, la H. Cámara de Diputados

ofrece al director que no haga uso del derecho de excusarse de prestar servicios, la facultad de recabar de su empleador hasta 24 horas semanales de permisos para efectuar su labor sindical, las que son acumulables dentro del mes calendario. El tiempo que abarquen dichos permisos se entiende efectivamente trabajado, y las remuneraciones son de cargo de la central sindical. Las partes pueden modificar de común acuerdo las normas sobre permisos y remuneraciones señaladas en este artículo.

El  H.  Senado  no  considera  tales preceptos sobre permisos y remuneraciones.

- La Comisión Mixta,  por unanimidad, os presenta el texto que se indica a continuación:

"Artículo 8°.-  Los integrantes del

directorio de una central sindical que, al momento de su elección en ella, estuvieren amparados por fuero laboral o que sean directores de una asociación gremial, gozarán de este fuero durante el período por el cual dure su mandato en la central y hasta seis meses después de expirado éste. Dicho fuero se mantendrá aún cuando el director de la central deje de ser dirigente de su organización base y mientras éste sea reelecto en períodos sucesivos en el directorio de la central. Asimismo, los miembros del directorio de una central sindical que sean directores de una asociación de funcionarios de la administración civil del Estado y de las municipalidades, gozarán de inamovilidad funcionaria, durante el mismo lapso a que se refiere el párrafo anterior.

17.-
Los  directores  de  las  centrales

sindicales podrán excusarse de su obligación de prestar servicios a su empleador por todo el período que dure su mandato y hasta un mes después de expirado éste, sin derecho a remuneración. Este período se considerará como efectivamente trabajado para todos los efectos legales y contractuales.

El director de una central sindical

que no haga uso de la opción contemplada en el inciso anterior, tendrá derecho a que el empleador le conceda hasta veinticuatro horas semanales, acumulables dentro del mes calendario, de permisos para efectuar su labor sindical.

El tiempo que abarquen los permisos

antes señalados se entenderá como efectivamente trabajado para todos los efectos, y las remuneraciones por ese período serán de cargo de la central sindical.

Las   normas   sobre   permisos   y

remuneraciones podrán ser modificadas de común acuerdo por las partes, sólo en cuanto excedan de los montos establecidos en los incisos precedentes.".

Artículo 9°

La H. Cámara de Diputados indica por

vía ejemplar las finalidades propias de las centrales sindicales, expresando que pueden tener cualquier otro objetivo o finalidad que señalen sus estatutos, que no sea contrario a la Constitución Política de la República y la ley vigente.

                          El H. Senado amplia la enumeración ejemplar  de  las finalidades  de las centrales  sindicales
18.-
                         La Comisión Mixta  analizó  en forma detenida las finalidades de las centrales sindicales.

                       Convino en que le cabe  participar en diversos organismos de acuerdo a  su representatividad, pero prefirió no consignar en forma  expresa una referencia a este aspecto como lo había aprobado el Senado, toda vez que deberá ser resuelto en cada caso particular.

                       Rechazó, por mayoría, una indicación del H. Senador señor Pinera destinada a señalar que las centrales sindicales sólo pueden denunciar las infracciones a las leyes del trabajo o de la seguridad social a requerimiento de cualquiera de las partes afectadas, ante las autoridades correspondientes. Votaron por la negativa los HH. Senadores señores Calderón, Hormazábal y Ruiz y los Diputados señores Cardemil, Gajardo y Pérez Várela. Respaldaron la indicación los HH. Senadores señores Piñera y Pérez y el Diputado señor Fantuzzi. 

                         Debatió asimismo en forma especial la posibilidad de que las centrales concurran a la constitución y participen en instituciones de carácter previsional. Tomó conocimiento de los antecedentes proporcionados por los representantes del Ejecutivo, en el sentido de que una disposición de ese tipo zanja la eventual duda jurídica en orden a que entidades no lucrativas puedan dar origen a otras que sí tienen ese carácter; satisface el interés generalizado de que las organizaciones sindicales grandes puedan tener su propia Administradora de Fondos de Pensiones, y supera el contrasentido hoy existente, ya que los sindicatos pueden ser accionistas de esas Administradoras, pero se ven impedidos de intervenir en su constitución.

                         -En conclusión del estudio reali-zado, la Comisión Mixta, por unanimidad, somete a vuestra

19.-
consideración el texto que sigue:

"Artículo 9°.- Son finalidades de las

centrales sindicales:

1)   Representar   los   intereses

generales de los trabajadores de las organizaciones afiliadas ante los poderes públicos y las organizaciones empresariales del país. En el nivel internacional esta función se extenderá a organismos sindicales, empresariales, gubernamentales y no gubernamentales y, especialmente, a la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y demás organismos del sistema de Naciones Unidas.

2) Participar en organismos estatales

o no estatales de carácter nacional, regional, sectorial o profesional, y abocarse a todo otro objetivo o finalidad que señalen sus estatutos que no sea contrario a la Constitución Política de la República o a la legislación vigente y que se inserte dentro de los fines propios y necesidades de las organizaciones de base, como por ejemplo:

- Velar por el cumplimiento de las

leyes del trabajo o de la seguridad social y denunciar sus infracciones ante las autoridades correspondientes;

- Prestar ayuda a sus asociados y

promover la cooperación mutua entre los mismos, estimular su convivencia humana integral y proporcionarles recreación;

— Promover   la  educación   gremial, técnica y general de sus asociados;

- Propender  al   mejoramiento  de sistemas de prevención de riesgos de accidentes del trabajo y prevención de enfermedades profesionales, sin perjuicio de la competencia de los Comités Paritarios;
20.-
- Constituir  mutualidades, fondos u

otros servicios y participar en ellos. Estos servicios pueden consistir en asesorías técnicas, jurídicas, educacionales, culturales, de promoción socio-económicas y otras;

- Concurrir  a   la constitución y

participar en instituciones de carácter previsional, cualquiera sea la naturaleza jurídica de éstas, y

- Propender  al  mejoramiento  del

nivel de empleo.".

Artículo 10

La H. Cámara de Diputados faculta a

las  centrales  sindicales  para constituir  o  afiliarse   a organizaciones internacionales de trabajadores.

El  H.  Senado  puntualiza  que  las

centrales sindicales pueden constituir libremente tales organizaciones o afiliarse a ellas, en la forma que lo determinen los respectivos estatutos. Estos deben señalar la manera cómo las organizaciones afiliadas deben conocer previamente los estatutos y las obligaciones económicas o de otra naturaleza que resulten de tal constitución o afiliación.

-  Unánimemente, la Comisión  Mixta

os propone dar  vuestra conformidad  al texto que se  indica a continuación:

                                                 "Artículo  10.- Las  centrales  

sindicales  podrán   constituir  libremente   organizaciones

internacionales  de trabajadores o  afiliarse a ellas, en la 

forma  que lo determinen  los  respectivos  estatutos.  Estos

21.-

deberán señalar la manera cómo las organizaciones afiliadas deberán conocer previamente los estatutos y las obligaciones económicas o de otra naturaleza que resulten de tal constitución o afiliación.".
                            Artículo 11

                           La H. Cámara de Diputados establece

que el financiamiento de las centrales sindicales proviene de los trabajadores afiliados a sus organizaciones integrantes, en los montos y porcentajes que fijen sus estatutos, y de las demás fuentes que consulten éstos y la ley.
                           El  H.  Senado  manifiesta  que  el

financiamiento proviene de los sindicatos afiliados, de los miembros de éstos, en los montos y porcentajes que fijen sus estatutos, y de las demás fuentes que consulten éstos en conformidad a la ley. La administración y disposición de estos recursos debe reflejarse en la contabilidad correspondiente, de acuerdo a las normas del Libro III del Código del Trabajo.

                           La Comisión Mixta, por unanimidad, recomienda la aprobación del texto que sigue:
                          "Artículo 11.-  El financiamiento de

las centrales sindicales provendrá de las organizaciones afiliadas, de los asociados a éstas, en los montos y porcentajes que fijen sus estatutos, y de las demás fuentes que consulten éstos en conformidad a la ley.
                            La administración y disposición de

estos recursos deberá reflejarse en la contabilidad correspondiente, de acuerdo a las normas establecidas en el Código del Trabajo.”.
22.-
                       Artículo 12

La H. Cámara de Diputados señala que

las centrales sindicales se disuelven por las causales que establezcan sus estatutos, y porque sus organizaciones afiliadas no reúnan, durante más de seis meses, el número de trabajadores sindicados que se requiere para constituirlas. La disolución puede ser pedida por cualquiera de las organizaciones afiliadas y, además, la Dirección del Trabajo tiene la obligación de solicitarla cuando la causal sea la pérdida, por parte de las organizaciones afiliadas, del número de asociados exigidos para su constitución. La disolución es declarada por un Ministro de la Corte de Apelaciones del respectivo domicilio.

El H. Senado contempla como causales

de disolución el acuerdo de los sindicatos afiliados, las previstas en sus estatutos y la pérdida, por parte de los sindicatos integrantes, durante más de seis meses, del número de asociados requeridos para su constitución. La disolución de la central puede ser solicitada por cualquiera de los sindicatos afiliados y opera de pleno derecho tratándose de la aludida pérdida del número mínimo de socios en los sindicatos que la integran. La disolución ha de ser declarada por un Ministro de la Corte de Apelaciones de la jurisdicción en que tenga su domicilio la central sindical.

Por  unanimidad,  y  teniendo

presente el parecer de la Excelentísima Corte Suprema, la Comisión Mixta resolvió proponeros el texto que se menciona en seguida:

Las  centrales

"Artículo  12.-

sindicales se disolverán:

23.-
a)   Por acuerdo adoptado por la

mayoría absoluta de sus organizaciones afiliadas, en asamblea efectuada con las formalidades establecidas en el inciso segundo del artículo 3°;

      b) Por alguna de las causales de disolución previstas en sus estatutos, y

c)   En caso que el total de las

organizaciones integrantes represente, por un lapso superior a seis meses, un número inferior de trabajadores afiliados que los requeridos para su constitución.

La disolución podrá ser solicitada

por cualquiera de las organizaciones afiliadas. Además, la Dirección del Trabajo tendrá la obligación de solicitarla respecto de la causal prevista en la letra c).

La disolución será declarada por un

Ministro de la Corte de Apelaciones de la jurisdicción donde la central sindical tenga su domicilio, en conformidad al procedimiento establecido en el artículo siguiente.

En caso de disolución, el patrimonio

de la central sindical se destinará al beneficiario que señalen sus estatutos, el cual deberá ser una persona jurídica que no persiga fines de lucro; y si éstos nada dijeran su destino será decidido por el Presidente de la República. La resolución judicial que declare la disolución nombrará al liquidador que los estatutos designen. A falta de éste, la Dirección del Trabajo asumirá esta función.".

Artículo 13 
                          La H. Cámara de Diputados entrega el
 conocimiento de las reclamaciones a que de origen la 

24.-
aplicación de esta ley, a un Ministro de la Corte de Apelaciones del respectivo domicilio, quien resuelve en única instancia, sin forma de juicio, oyendo a la central sindical interesada y a la Dirección del Trabajo, y debe dictar sentencia dentro de diez días de evacuado el último de los informes que haya requerido.

El  H.  Senado  establece  que  el

Ministro conoce en única instancia, sin forma de juicio, con los antecedentes que proporcione en su presentación el solicitante, oyendo al directorio de la central sindical o en su rebeldía, y debe dictar sentencia dentro del plazo de diez días desde la notificación al Presidente de la central sindical. Si la disolución es solicitada por la Dirección del Trabajo, debe oiría antes de dictar sentencia.

-  La Comisión Mixta, unánimemente,

en  conocimiento  de  la  opinión  de la  Excelentísima  Corte Suprema, os presenta el texto que sigue:

"Artículo 13°.- Las reclamaciones a

que de origen la aplicación de esta ley, serán conocidas por un Ministro de la Corte de Apelaciones de la jurisdicción donde la central sindical tenga su domicilio, en única instancia, sin forma de juicio, oyendo a la central sindical interesada, y a la Dirección del Trabajo cuando ésta ha solicitado la disolución. El Tribunal dictará sentencia dentro de treinta días de evacuado el último de los informes requeridos por éste.".
            Artículo 14
                        La H. Cámara de Diputados y el H. Senado, en primer y segundo trámites constitucionales, respectivamente, han aprobado este artículo, que hace aplicables a las centrales sindicales las normas contenidas

25.-
en el Libro III del Código del Trabajo, en todo lo que no sea contrario o incompatible con esta ley.

En consecuencia, no corresponde a la

Comisión Mixta emitir pronunciamiento a su respecto, sin perjuicio de lo cual, para la mejor comprensión de la iniciativa, se incluye en la proposición de nuevo articulado que se contiene más adelante.
- - -
El H. Senado ha agregado un artículo

15 nuevo, el cual establece que ninguna central sindical puede evidenciar, en su denominación o en sus estatutos o acuerdos, el propósito de monopolizar la representación de los trabajadores chilenos.

La Comisión Mixta, por unanimidad,

os propone desecharlo.
Artículos transitorios

La H. Cámara de Diputados consulta un

artículo único, que fija modalidades especiales destinadas a facilitar la constitución de centrales sindicales dentro de los noventa días siguientes a la publicación de la ley. Para tal efecto, requiere la concurrencia de la mayoría absoluta de los directores de las entidades fundadoras, quienes aprueban los estatutos v eligen directorio. Las asambleas de estas entidades, posteriormente, deben ratificar lo obrado dentro de 90 días de depositados los 
26.-
estatutos y el acta de constitución. Si no se ratifica dentro de plazo, la entidad queda desafiliada de pleno derecho de la central sindical.

El H. Senado rechazó este precepto.

Con  el  objeto  de  salvar  las

divergencias entre ambas Cámaras, la Comisión Mixta, por mayoría de votos, decidió proponeros dos artículos transitorios. El primero de ellos es el que sigue:

"Artículo 1°.- Las centrales sindica​les que se constituyan hasta el 30 de junio de 1992 sólo requerirán la concurrencia de la mayoría absoluta de los directores de las entidades fundadoras, quienes procederán en votación secreta y en presencia de un ministro de fe a la aprobación de sus estatutos y a la elección del directorio.
Les será aplicable lo establecido en

los incisos segundo y tercero del artículo 5°, y en el artículo 7°.

Las asambleas de las entidades funda​doras ratificarán lo actuado por sus directorios, en vota​ción secreta y ante ministro de fe, dentro del plazo de noventa días contados desde la fecha del registro de los estatutos y acta de constitución. Para los efectos de tal ratificación, en las organizaciones de grado superior los miembros de sus asambleas requerirán acuerdo previo mayoritario de las asambleas de sus sindicatos u organizaciones de base, según sea el caso, adoptado también en votación secreta. Si la ratificación no se efectuare dentro del plazo señalado, la entidad se entenderá desafi​liada de pleno derecho de la central sindical.".
27.-
Este artículo se aprobó con la sola

abstención del Diputado señor Pérez Várela, quien fundamentó su posición en que la motivación que se ha dado para incluirlo, que sería el reconocimiento de la realidad del movimiento sindical, es sólo aparente, porque tal reconocimiento se da al legislar sobre las centrales sindicales. Agregó que considera un precedente negativo permitir que decisiones de tanta importancia como la afiliación a estas entidades sean tomadas por las cúpulas directivas y no obedezcan a una decisión previa de las asambleas de base.

El   otro   artículo   transitorio

relacionado con esta materia, que propone la Comisión Mixta, es el siguiente:

                           "Artículo  2°.-  Las   centrales
sindicales que se constituyan a partir de la fecha de vigencia de esta ley y hasta el 30 de junio de 1992, podrán hacerlo con un quórum de un tres por ciento del total de los afiliados a los tipos de organizaciones que la integren.

Será  causal  de  disolución  de  la

central sindical, en dicho caso, el hecho de no cumplir, a partir de la última fecha indicada precedentemente, con el quórum señalado en el artículo 5° de esta ley.".

Este  artículo  se  aprobó  con  las

abstenciones del H. Senador señor Calderón y del Diputado señor Pérez Várela. El primero de dichos señores integrantes de la Comisión Mixta fundó su abstención en su completo desacuerdo con el bajo quórum exigido para constituir las centrales sindicales, y el segundo en las razones expuestas precedentemente, al tratar el artículo 1° transitorio.

28.-
                             La Comisión Mixta estimó que  las dificultades suscitadas entre la H. Cámara de Diputados y el H. Senado respecto de este proyecto de ley se deben, en importante medida, a la íntima relación que guarda con las normas del Código del Trabajo, que está siendo objeto de diversas modificaciones. A fin de superar completamente las divergencias surgidas entre ambas Corporaciones, consideró necesario incluir un precepto que faculte al Presidente de la República para incorporar las normas de esta ley al Libro III del mencionado Código.

                                 En atención a lo expresado, acordó, por unanimidad, proponeros la aprobación del siguiente texto:

                            “Artículo 3º Facúltase  al Presidente de la República para que, dentro del plazo de un año, incorpore las normas de esta ley al Libro III del Código del Trabajo. En el ejercicio de esta facultad, el Presidente de la República podrá refundir, coordinar y sistematizar las disposiciones de esta ley, incluir los preceptos legales que la hayan interpretado, reunir disposiciones directa y sustancialmente relacionadas entre sí que se encuentren dispersas, introducir cambios formales, sea en cuanto a redacción, titulación, ubicación de preceptos y otros de similar naturaleza, pero sólo en la medida en que sean indispensables para la coordinación y sistematización.

                         Contará,  asimismo,  con  todas  las atribuciones necesarias para el cabal cumplimiento de los objetivos anteriormente indicados, pero ellas no podrán importar, en caso alguno, la alteración del verdadero sentido y alcance de las disposiciones legales vigentes.".

29.-
En virtud de las proposiciones de la

Comisión Mixta que se acaban  de reseñar, el  proyecto  de ley queda como sigue:

"PROYECTO DE LEY:

Artículo 1°.- Reconócese el derecho

de constituir centrales sindicales, sin autorización previa. Estas adquirirán personalidad jurídica por el solo registro de sus estatutos y acta de constitución en la Dirección del Trabajo, en conformidad a la ley.

                                             Artículo  2°.-     Se  entiende   por
central sindical toda organización nacional de representación de intereses generales de los trabajadores que la integren, de diversos sectores productivos o de servicios, constituida, indistintamente, por confederaciones, federaciones o sindicatos, asociaciones de funcionarios de la administración civil del Estado y de las municipalidades, y asociaciones gremiales constituidas por personas naturales, según lo determinen sus propios estatutos.

A las centrales sindicales podrán

afiliarse también organizaciones de pensionados que gocen de personalidad jurídica, en la forma y con las prerrogativas que los respectivos estatutos establezcan.
                           Ninguna organización podrá estar afiliada a más de una central sindical nacional simultáneamente.   La     afiliación  de una   confederación o 
30.-

federación a una central sindical supondrá la de   sus organizaciones miembros.
                             Artículo 3°.- Los objetivos, estructura, funcionamiento y administración de las centrales sindicales serán reguladas por sus estatutos en conformidad a la ley.
                             Con  todo,  los  estatutos  deberán contemplar que la aprobación y reforma de los mismos, así como la elección del cuerpo directivo, deberán hacerse ante un ministro de fe, en votación secreta, garantizando la adecuada participación de las minorías. Los representantes de las organizaciones afiliadas votarán en proporción al número de sus asociados. La duración del directorio no podrá exceder de cuatro años.
                            Los  estatutos  deberán, también, contemplar un mecanismo que permita la remoción de todos los miembros del directorio de la central, en los términos señalados en el artículo 232 del Código del Trabajo.
                                Artículo 4°.— Para constituir una central sindical se requerirá que las organizaciones sindicales y las asociaciones de funcionarios de la administración civil del Estado y de las municipalidades que la integren representen, en su conjunto, a lo menos un cinco por ciento del total de los afiliados a ambos tipos de organizaciones en el país.

                          Artículo 5°.-   Las  entidades fundadoras concurrirán a la constitución de la central por acuerdo  mayoritario   de   sus  respectivas  asambleas, en presencia de un ministro de fe.
31.-
Por su parte, los integrantes de dichas asambleas requerirán acuerdo mayoritario de sus sindicatos u organizaciones de base, según corresponda. En el acto de constitución de una central, las entidades fundadoras estarán representadas, a lo menos, por la mayoría absoluta de sus directorios, cuyos miembros procederán, en presencia de un ministro de fe, a aprobar sus estatutos y a elegir el directorio. Las decisiones a que se refiere este artículo se adoptarán en votación secreta.
El directorio deberá registrar en la
Dirección del Trabajo los estatutos de la organización y el acta de su constitución dentro de los quince días siguientes a la realización del acto fundacional.
Desde el momento del registro,  se
entenderá que la central sindical adquiere la personalidad jurídica.
Artículo 6°.— La afiliación o desafi​liación a una central sindical, la decidirá la asamblea de la organización que se incorpora o retira, por la mayoría absoluta de sus miembros, en votación secreta y en sesión citada para este efecto, ante la presencia de un ministro de fe. En las organizaciones de grado superior, los miembros de sus asambleas requerirán acuerdo previo mayoritario de las asambleas de sus sindicatos u organizaciones de base, según sea el caso, adoptado también en votación secreta.
En la misma sesión en que se decida

la afiliación, deberá ponerse previamente en conocimiento de la asamblea los estatutos que regulen la organización de la central, los que se entenderán aprobados por el sólo hecho de esa afiliación.

-32.-
Copia del acta de esta asamblea se

remitirá a la Dirección del Trabajo dentro de los quince días siguientes a su realización. En caso contrario, deberá citarse a una nueva asamblea.

Artículo  7°.-

La  Dirección  del

Trabajo, en el plazo de cuarenta y cinco días hábiles, contados desde el registro de los instrumentos señalados en el artículo 5°, podrá formular observaciones al acto de constitución o a los estatutos de la central, si estimare que ellos no se ajustan a lo dispuesto en la ley.

La central sindical deberá subsanar

los defectos de constitución o conformar sus estatutos a las observaciones formuladas por la Dirección del Trabajo dentro del referido plazo, contado desde su notificación. Si así no lo hiciere y no intentare el reclamo aludido en el inciso siguiente, caducará su personalidad jurídica por el solo ministerio de la ley.

Si la central sindical no aceptare

las observaciones de la Dirección del Trabajo, podrá reclamar de ellas, dentro de igual plazo, ante la Corte de Apelaciones de la jurisdicción donde la central sindical tenga su domicilio, la que designará un Ministro para conocer de tal reclamo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 13 de la presente ley.

Si el tribunal rechazare total o par​cialmente la reclamación, ordenará lo pertinente para sub​sanar los defectos de constitución, si ello fuera posible, o enmendar los estatutos, dentro del plazo de quince días hábiles, contados desde la notificación de la sentencia, bajo apercibimiento de caducar su personalidad jurídica.

33.-
Artículo 8°.-  Los integrantes del

directorio de una central sindical que, al momento de su elección en ella, estuvieren amparados por fuero laboral o que sean directores de una asociación gremial, gozarán de este fuero durante el período por el cual dure su mandato en la central y hasta seis meses después de expirado éste. Dicho fuero se mantendrá aún cuando el director de la central deje de ser dirigente de su organización base y mientras éste sea reelecto en períodos sucesivos en el directorio de la central. Asimismo, los miembros del directorio de una central sindical que sean directores de una asociación de funcionarios de la administración civil del Estado y de las municipalidades, gozarán de inamovilidad funcionaria, durante el mismo lapso a que se refiere el párrafo anterior.

Los  directores  de  las  centrales

sindicales podrán excusarse de su obligación de prestar servicios a su empleador por todo el período que dure su mandato y hasta un mes después de expirado éste, sin derecho a remuneración. Este período se considerará como efectivamente trabajado para todos los efectos legales y contractuales.

El director de una central sindical

que no haga uso de la opción contemplada en el inciso anterior, tendrá derecho a que el empleador le conceda hasta veinticuatro horas semanales, acumulables dentro del mes calendario, de permisos para efectuar su labor sindical.

El tiempo que abarquen los permisos

antes señalados se entenderá como efectivamente trabajado para todos los efectos, y las remuneraciones por ese período serán de cargo de la central sindical.

34.-
                          Las   normas   sobre   permisos   y remuneraciones podrán ser modificadas de común acuerdo por las partes, sólo en cuanto excedan de los montos establecidos en los incisos precedentes.

                        Artículo 9°.- Son finalidades de las centrales sindicales:

                        1)   Representar   los   intereses generales de los trabajadores de las organizaciones afiliadas ante los poderes públicos y las organizaciones empresariales del país. En el nivel internacional esta función se extenderá a organismos sindicales, empresariales, gubernamentales y no gubernamentales y, especialmente, a la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y demás organismos del sistema de Naciones Unidas.

                         2) Participar en organismos estatales o no estatales de carácter nacional, regional, sectorial o profesional, y abocarse a todo otro objetivo o finalidad que señalen sus estatutos que no sea contrario a la Constitución Política de la República o a la legislación vigente y que se inserte dentro de los fines propios y necesidades de las organizaciones de base, como por ejemplo:

                         - Velar por el cumplimiento de las leyes del trabajo o de la seguridad social y denunciar sus infracciones ante las autoridades correspondientes;

                          - Prestar ayuda a sus asociados y promover la cooperación mutua entre los mismos, estimular su convivencia humana integral y proporcionarles recreación;

                         - Promover   la educación gremial, técnica y general de sus asociados;

35.-
- Propender   al   mejoramiento   de
sistemas de prevención de riesgos de accidentes del trabajo y prevención de enfermedades profesionales, sin perjuicio de la competencia de los Comités Paritarios;
- Constituir  mutualidades, fondos u
otros servicios y participar en ellos. Estos servicios pueden consistir en asesorías técnicas, jurídicas, educacionales, culturales, de promoción socio-económicas y otras;
- Concurrir   a   la constitución y
participar en instituciones de carácter previsional, cualquiera sea la naturaleza jurídica de éstas, y
- Propender  al  mejoramiento  del

nivel de empleo.
                                                                                      Artículo 10.- Las centrales sindicales podrán constituir libremente organizaciones internacionales de trabajadores o afiliarse a ellas, en la forma que lo determinen los respectivos estatutos. Estos deberán señalar J u manera corno las organizaciones afiliadas deberán conocer previamente los estatutos y las obligaciones económicas o de otra naturaleza que resulten de tal constitución o afiliación.

                      Artículo 11.-  El financiamiento de las centrales sindicales provendrá de las organizaciones afiliadas, de los asociados a éstas, en los montos y porcentajes que fijen sus estatutos, y de las demás fuentes que consulten éstos en conformidad a la ley.

                       La administración y disposición de estos recursos deberá reflejarse en la contabilidad correspondiente, de acuerdo a las normas establecidas en el Código del Trabajo.
36.-
12.-
Artículo

Las  centrales

sindicales se disolverán:

a)   Por acuerdo adoptado por la

mayoría absoluta de sus organizaciones afiliadas, en asamblea efectuada con las formalidades establecidas en el inciso segundo del artículo 3°;

     b)   Por alguna de las causales de disolución previstas en sus estatutos, y

c)   En caso que el total de las

organizaciones integrantes represente, por un lapso superior a seis meses, un número inferior de trabajadores afiliados que los requeridos para su constitución.

La disolución podrá ser solicitada

por cualquiera de las organizaciones afiliadas. Además, la Dirección del Trabajo tendrá la obligación de solicitarla respecto de la causal prevista en la letra c).

La disolución será declarada por un

Ministro de la Corte de Apelaciones de la jurisdicción donde la central sindical tenga su domicilio, en conformidad al procedimiento establecido en el artículo siguiente.

En caso de disolución, el patrimonio

de la central sindical se destinará al beneficiario que señalen sus estatutos, el cual deberá ser una persona jurídica que no persiga fines de lucro; y si éstos nada dijeran su destino será decidido por el Presidente de la República. La resolución judicial que declare la disolución nombrará al liquidador que los estatutos designen. A falta de éste la Dirección del Trabajo asumirá esta función.
37.-
                        Artículo 13°.- Las reclamaciones a

que de origen la aplicación de esta ley, serán conocidas por un Ministro de la Corte de Apelaciones de la jurisdicción donde la central sindical tenga su domicilio, en única instancia, sin forma de juicio, oyendo a la central sindical interesada, y a la Dirección del Trabajo cuando ésta ha solicitado la disolución. El Tribunal dictará sentencia dentro de treinta días de evacuado el último de los informes requeridos por éste.
                      Artículo 14°.- En todo lo que no sea

contrario o incompatible a la presente ley, se aplicará a las centrales sindicales las normas contenidas en el Libro III del Código del Trabajo.
                     ARTÍCULOS TRANSITORIOS
                       Artículo 1°.- Las centrales sindi-ca​les que se constituyan hasta el 30 de junio de 1992 sólo requerirán la concurrencia de la mayoría absoluta de los directores de las entidades fundadoras, quienes procederán en votación secreta y en presencia de un ministro de fe a la aprobación de sus estatutos y a la elección del directorio.
                      Les será aplicable lo establecido en

los incisos segundo y tercero  del artículo 5°, y  en  el 
artículo 7°.
                    Las asambleas de las entidades funda​doras ratificarán lo actuado por sus directorios, en votación secreta y ante ministro de fe, dentro del plazo de noventa días contados desde la fecha del registro de los estatutos y actas de constitución. Para los efectos de tal 

38.-
ratificación, en las organizaciones de grado superior los miembros de sus asambleas requerirán acuerdo previo mayoritario de las asambleas de sus sindicatos u organizaciones de base, según sea el caso, adoptado también en votación secreta. Si la ratificación no se efectuare dentro del plazo señalado, la entidad se entenderá desafi​liada de pleno derecho de la central sindical.
                           Artículo 2.-   Las     centrales

sindicales que se constituyan a partir de la fecha de vigencia de esta ley y hasta el 30 de junio de 1992, podrán hacerlo con un quórum de un tres por ciento del total de los afiliados a los tipos de organizaciones que la integren.

Será  causal  de  disolución  de  la

central sindical, en dicho caso, el hecho de no cumplir, a partir de la última fecha indicada precedentemente, con el quórum señalado en el artículo 5° de esta ley.

                                         Artículo 3º Facúltase al Presidente 

Presidente de la República para que, dentro del plazo de un año, incorpore las normas de esta ley al Libro III del Código del Trabajo. En el ejercicio de esta facultad, el Presidente de la República podrá refundir, coordinar y sistematizar las disposiciones de esta ley, incluir los preceptos legales que la hayan interpretado, reunir disposiciones directa y sustancialmente relacionadas entre sí que se encuentren dispersas, introducir cambios formales, sea en cuanto a redacción, titulación, ubicación de preceptos y otros de similar naturaleza, pero sólo en la medida en que sean indispensables para la coordinación y sistematización.
                    Contará,  asimismo,  con  todas  las atribuciones necesarias para el cabal cumplimiento de los objetivos anteriormente indicados, pero ellas no podrán

39.-
importar,  en  caso  alguno,  la   alteración  del   verdadero sentido y alcance de las disposiciones legales vigentes.".

- - -
Acordado en sesión de fecha de ayer,
con asistencia de los HH. Senadores señores José Ruiz De Giorgio (Presidente), Rolando Calderón Aránguiz, Ricardo Hormazábal Sánchez, Ignacio Pérez Walker (William Thayer Arteaga) y Sebastián Piñera Echenique, y de los Diputados señores Gustavo Cardemil Alfaro, Rubén Gajardo Chacón, Ángel Fantuzzi Hernández y Víctor Pérez Várela.
Sala de la Comisión, a 6 de diciembre
de 1990.
JOSÉ LUIS ALLIENDE LEIVA
Secretario
