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BOLETIN º 862‑10 (S )

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA, RECAIDO EN 
EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "CONVENIO BASICO DE 
COOPERACION ECONOMICA, INDUSTRIAL Y TECNOLOGICA ENTRE 
LA REPUBLICA DE CHILE Y LA REPUBLICA DE FINLANDIA". 
HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado bilateral denominado "Convenio Básico de Cooperación Económica, Industrial y Tecnológica entre la República de Chile y la República de Finlandia", suscrito en Helsinki, el 22 de noviembre de 1992, aprobado, por unanimidad, en primer trámite constitucional tanto por la Sala como por la Comisión de Relaciones Exteriores del H. Senado.

I.-ANTECEDENTES GENERALES SOBRE LAS RELACIONES CHILENO-FINLANDESAS .

A.‑ Las relaciones chileno‑finlandesas han estado, en los últimos años, en un proceso de progresivo estrechamiento de vínculos, fundamentalmente, sobre la base de las relaciones comerciales existentes. Para ello han sido muy beneficiosas las ventajas que nuestro país ofrece en el campo minero, agrícola y forestal; también ha contribuido a ello el interés e empresas chilenas por adquirir de Finlandia tecnología y equipos para ser utilizados en la industria cuprífera.

Como resultado de este proceso se concretó el financiamiento parcial de la Compañía minera "La Escondida" por parte de la empresa estatal finlandesa "Outokumpu", por un monto de US$ 40 millones y el aporte de tecnología de la actividad metal‑mecánica que se desarrolla en los principales yacimientos cupríferos del país.

Según antecedentes proporcionados por el Ministerio de Relaciones Exteriores, otros sectores empresariales de Finlandia han expresado interés por iniciar nuevos contactos con sus homólogos chilenos y algunos de ellos, por instalar oficinas en Santiago. Tal es el caso de "Outokumpu" que cuenta con un representación en nuestro país.

En el plano diplomático, la relaciones se han reanudado a nivel de embajadores residentes a partir del 19 de octubre de 1990, fecha en 1a que el Embajador de Chile en Finlandia, señor Lucio Parada, presentó sus Cartas Credenciales ante el Gobierno finlandés. Posteriormente, hizo lo mismo en nuestro país, la señora Maiga Lahteenmaki, como primer Embajador de su país residente en Santiago.

Por otra parte, durante la visita que el señor Ministro de Relaciones Exteriores, don Enrique Silva Cimma, efectuó a Finlandia los días 21 y 22 de noviembre de 1991, se firmó el Convenio Básico de Cooperación Económica, Industrial y Tecnológica, que ha sido sometido a la consideración de la H. Cámara por e1 proyecto de acuerdo que os informamos en este acto. En esa misma oportunidad se negoció un crédito por 6,5 millones de dólares por parte del Nordik Investment Bank, para e1 proyecto "Desarrollo Institucional del Sector Pesquero en Chile".

Finalmente, las cifras del intercambio bilateral muestran un creciente aumento en los últimos años, con una balanza comercial favorable a nuestro país. E1 intercambio global, en 1990, alcanzó, en miles de dólares, a 148.900.

B.‑ E1 mensaje de S.E. el Presidente de la República señala, en lo esencial, que el Convenio sometido a vuestra consideración se inscribe en el marco de la política del Gobierno en orden intensificar las relaciones con todos los países del orbe, para lo cual la cooperación internacional constituye un de los medios más eficaces, ya que permite obtener positivos y recíprocos beneficios en el orden económico, técnico, industrial y tecnológico para los Estados Contratantes, como es el caso de este Convenio celebrado con uno de los países de más avanzada economía y tecnología.

II.‑ RESEÑA DEL CONVENIO BASICO DE COOPERACION EN TRAMITE.

Este instrumento, del cual se adjunta una copia a este informe, consta de nueve artículos, que sustancialmente comprometen a los Gobiernos de Chile y de Finlandia a procurar fomentar y desarrollar el comercio y la cooperación económica, industrial y tecnológica entre los dos países, para lo cual deberán brindarse recíprocamente el tratamiento más favorable que le permitan las leyes y regulaciones aplicables en sus respectivos países, teniendo en cuenta sus otros compromisos internacionales (artículos I y II).

Las formas, modalidades condiciones de esta cooperación, se concretarán a través de programas específicos acordados entre las entidades competentes de acuerdo con la legislación de cada país.

Con tal propósito los Gobiernos facilitarán las formalidades relacionadas a la preparación, concertación e implementación de los proyectos de cooperación específico (artículos III y IV).

Para poner en práctica el Convenio, las Partes establecen una Comisión Mixta Intergubernamental, cuyo objetivo primordial será el examen de los intercambios comerciales y de las relaciones económicas, industriales y tecnológicas entre Chile Finlandia (artículos V y VI).

Las cláusulas finales disponen que este Convenio regirá indefinidamente a partir de la fecha en que las Partes Contratantes se comuniquen que han cumplido sus respectivos trámites internos para la aprobación de los tratados internacionales; el que podrá ser denunciado, no obstante lo cual las transacciones celebradas en el período de vigencia seguirán sometiéndose a las previsiones de este Convenio (artículos VII y VIII).

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION.

A.‑ E1 estudio hecho por vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana muestra que las normas de este Convenio Básico de Cooperación son de alcance programático, para cuyo cabal cumplimiento se requerirán de futuros acuerdos complementarios. Ellas no contemplan compromisos de exigencia inmediata ni afecta al orden jurídico interno. Más aún, los artículos II, II y IV se remiten a la legislación interna para fijar 1a forma de darles aplicación.

Por otra parte, en el seno de 1a Comisión hubo consenso en compartir la afirmación de mensaje, en cuanto a que este Convenio permitirá obtener positivos y recíprocos beneficios en el orden económico, técnico, industrial y tecnológico para ambos países, por lo que, concluida su discusión, decidió, por unanimidad, recomendaron adoptar el proyecto de acuerdo, en los mismos términos en que lo hizo el H. Senado, es decir, en los siguientes:

"Artículo único.‑ Apruébase el "Convenio Básico de Cooperación Económica, Industrial y Tecnológica", suscrito entre los Gobiernos de las Repúblicas de Chile y de Finlandia, en Helsinki, el 22 de noviembre de 1991.".

B.‑ Vuestra Comisión designó, por unanimidad, Diputado Informante al señor Diputado YUNGE BUSTAMANTE, don GUILLERMO.

Acordado en sesión del 13 de enero de 1993, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge; Ojeda Uribe, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro; Rocha Manrique, don Jaime, y Yunge Bustamante, don, Guillermo.

SALA DE LA COMISION, a 13 de enero de 1993.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

