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HONORABLE CAMARA:


Vuestra Comisión de Gobierno Interior, Regionalización, Planificación y Desarrollo Social pasa a informaros el proyecto de ley, de origen en un Mensaje, que crea el Instituto Nacional de la Juventud.


Durante el estudio de esta iniciativa, la Comisión contó con la asistencia y colaboración del señor Ministro Secretario General de Gobierno, don Enrique Correa, y de los señores Sergio García y Felipe Ortega, Director y Subdirector, respectivamente, de la Comisión preparatoria del Instituto Nacional de la Juventud.


En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 212 del Reglamento de la Cámara de Diputados, la Comisión escuchó los planteamientos de los señores Sergio Micco, Presidente de las Juventudes Demócrata Cristianas; Sixto Carrasco, Dirigente de 
Organizaciones Juveniles de Conchali; Manuel Inostroza, Presidente de la Federación de Estudiantes de Chile; Miguel Angel Herrera, representante de la Vicaría Juvenil; Ernesto Aguila, Presidente de la unión de Juventudes. Socialistas; Osvaldo Godoy y Alamiro Furias, y rector Regional Ejecutivo y Tesorero de la Casa del Estudiante Americano, respectivamente; Héctor Hernández, Director de la Corporación de Educación y Salud de Conchali; Francisco Eguiguren, Presidente de la Juventud de Renovación Nacional; Gerardo González,


Asociación de Guías y Scouts de Chile; Jorge Martínez y Felipe Salabarri, Presidente Nacional y Presidente de la Región Metropolitana de las Juventudes de la Unión Demócrata Independiente, respectivamente.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES


Mediante Decreto Ley N° 1385, de 1976, se otorgó la calidad de Ministerio a la Secretaría General de Gobierno, reconociéndose, de este modo, que las altas funciones que cabe cumplir a este organismo hacía menester dotarlo del adecuado rango y de la instrumentalización legal indispensable. Este cuerpo legal facultó al Presidente de la República para dictar, con tal finalidad y a proposición del titular de la naciente Cartera, el correspondiente reglamento orgánico. Tal delegación se materializó en el Decreto Supremo N° 11, del referido año, texto que, luego de fijar las distintas autoridades y dependencias de esta Secretaría de Estado, como, de igual modo, las funciones que corresponde ejercer a cada una de ellas, en su artículo 9° consigna que forman parte de una de sus Divisiones ‑la de Organizaciones Civiles‑ los siguientes organismos: la Secretaría Nacional de la Mujer, la Secretaria Nacional de la Juventud, la Secretaría Nacional de los Gremios, la Secretaría de Relaciones Culturales y el Instituto Diego Portales.


En lo que respecta a la Secretaría Nacional de la Juventud, su artículo 11 prescribe que "le corresponde colaborar en la relación del Supremo Gobierno con las organizaciones juveniles, para integrar al joven en el desarrollo cultural, social y económico del país a través de su actividad organizada y voluntaria".  En cumplimiento de dicho propósito de carácter general, la misma norma detalla que podrá:


a) Proponer planes y programas destinados al fomento de la educación, el deporte, la cultura, la recreación y el bienestar juvenil; b) Promover la creación de organismos juveniles que tiendan a completar la formación de sus integrantes, desarrollar sus aptitudes, orientarlos y cultivar hábitos de servicio público; c) Apoyar, coordinar, asesorar, capacitar y orientar las organizaciones referidas en la letra anterior; d) Recoger las inquietudes y necesidades del joven y las organizaciones juveniles; e) Promover, en el ámbito internacional, el intercambio de contactos, experiencias y conocimientos que digan relación con el quehacer juvenil.".


Finaliza la indicada norma precisando que las facultades antes señaladas se conceden sin perjuicio de las que corresponden a otros Ministerios sobre las mismas materias.


Las motivaciones que el Ejecutivo, en términos generales, proporciona para la creación del Instituto Nacional de la Juventud en la forma propuesta por la ley en proyecto, nacen de la naturaleza de las acciones a ejecutar y "al poco éxito que en el pasado han tenido las oficinas gubernamentales ocupadas de la juventud", lo que, a su modo de ver, radica principalmente en la baja ubicación institucional que se ha dado a éstas, como, asimismo, en "la utilización política que de ellas se hizo". En tal virtud, con el establecimiento de un servicio público nacional descentralizado, continúa el Mensaje, se pretende resaltar o destacar su carácter técnico y otorgarle la importancia que corresponde a un tema que dice relación, en forma directa, con un tercio de la población del país. Agrega, que lo más importante de esta nueva formulación es permitir la existencia de una instancia de coordinación de todos los esfuerzos que pueda realizar el Gobierno e instituciones orientados hacia el quehacer juvenil, rol que cabrá al Instituto, sin perjuicio de su

propio aporte de proyectos y programas específicos, lo que evitará que la responsabilidad política en la materia pueda diluirse, "pasando ésta, como sus posibles soluciones, a ser una parte más de la demanda social como un todo".


Sin perjuicio de lo anterior, el Ejecutivo fundamenta la necesidad de otorgar al Instituto cuya creación se propone el carácter de servicio público descentralizado, en las siguientes razones que se ha estimado oportuno destacar:


a) la solución de la problemática juvenil, en forma global, necesariamente se traduce en un quehacer d integrado de muy diferentes organismos o entidades, tanto públicos como privados, lo que implica que el Instituto, como servicio coordinador de las políticas estatales dirigidas a la juventud, tenga una posición institucional acorde con esta función. De allí ‑según se explica‑, es que se ha estimado conveniente dejar de lado la actual dependencia que la Secretaria Nacional de la Juventud tiene del Ministerio Secretaría General de Gobierno, dotando al servicio que se crea ‑vía descentralización‑ de la suficiente autonomía para que pueda cumplir satisfactoriamente la función de coordinación que se le encomienda.


b) Por otro lado, un servicio de esta naturaleza permite un acceso más directo al conocimiento de los problemas de la juventud, lográndose, al mismo tiempo una efectiva participación de ésta en la formulación de las políticas encaminadas a abordarlos; asegurándose, además, el desarrollo armónico de las distintas políticas que pueda implementar el Gobierno, optimizando el aprovechamiento de los recursos humanos y materiales de que se disponga al efecto.

c) Del mismo modo, tal caracterís​tica posibilitará un acabado conocimiento técnico‑práctico de los distintos aspectos que configuran la compleja problemática juvenil, por parte de quienes tienen a su cargo la formulación e implementación de las políticas, garantizándose así una solución global armónica de aquélla.


Plantea el Mensaje como problemas concretos y fundamentales que afectan a la juventud de nuestro país, el alcoholismo, la drogadicción, el embarazo adolescente y la violencia juvenil, proporcionando cifras y porcentajes que demuestran en forma clara y palpable la urgente necesidad de atender prioritariamente estos males que minan a este importante sector de la población y, por ende, a nuestra comunidad toda.


Aparece como una de las principales causas de dichas conductas anómalas la migración de los jóvenes desde áreas rurales a sectores urbanos densamente poblados, lo que se I atribuye al afán de obtener mejores condiciones de vida, pero que, a la postre, se traduce en frustración, condiciones de marginalidad y subempleo al no ofrecer el medio las oportunidades que se buscaban. La aplicación de políticas poco satisfactorias en materia educacional han derivado ‑según se manifiesta‑ en la existencia de una alta tasa de jóvenes con buen nivel educacional y preparación suficiente como para optar a ingresar a la educación superior, viéndose igualmente frustrados al no poder acceder a esta última, debiendo postular a incorporarse al mundo laboral en condiciones desventajosas, por carecer de una mediana calificación, deviniendo en un alto porcentaje de desocupación juvenil.


Por último, se consigna como otro de los factores que influye decisivamente en la existencia de aquellas conductas descritas con anterioridad, el hecho de no contar con políticas que permitan a la juventud encauzar positivamente el tiempo libre de que dispone.


Por lo analizado, se afirma en el Mensaje que "entre la juventud existe un alto potencial de riesgo social. La actual generación de jóvenes no ha participado en un sistema democrático y debe ser, por tanto, una obligación de toda la sociedad intentar incorporar a este vasto sector a la vida cívica. Si no se es capaz de integrarlos, y abrir oportunidades para su desarrollo integral y darles tina participación activa en la reconstrucción de este país, la desconfianza de éstos frente al sistema democrático será cada vez mayor, y muy probablemente reclamarán desde fuera, y en muchos casos con violencia, su incorporación en el devenir económico, social, cultural, educacional y político de nuestra sociedad".


Tales necesidades y objetivos han llevado al Supremo Gobierno a propiciar la creación del Instituto Nacional de la Juventud, como la entidad estatal que, con una autonomía suficiente y con agilidad y capacidad técnica, diseñe, planifique y coordine la política juvenil, con miras a obtener soluciones de carácter integral y cuyo accionar se desarrollará vinculado a tres grupos de entidades: en primer lugar, con aquéllos de carácter gubernamental que, de una u otra forma, se relacionen con políticas dirigidas hacia la juventud; luego, con las de índole no gubernamental que actúan en el ámbito juvenil y que manifiesten interés en operar concertadamente con el Gobierno; y, finalmente, con organizaciones juveniles propiamente tales.

II.‑ MINUTA DE LAS IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL PROYECTO


CONTENIDAS EN EL MENSAJE.

En conformidad con lo exigido por el Reglamento de la Corporación y para efecto de lo preceptuado en los artículos 66 y 70 de la Constitución Política y de los artículos 24 y

32 de la Ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, cabe señalaros que las ideas matrices o fundamentales del proyecto son: crear un servicio público, denominado Instituto Nacional de la Juventud, encargado, en general, de diseñar, planificar y coordinar las políticas que impulse el Supremo Gobierno relativas a la juventud para lo cual la ley en proyecto regula su organización, atribuciones, estructura, patrimonio, plantas de personal y régimen que resulta aplicable a éste, y financiamiento.


Estas ideas matrices o fundamentales que inciden en materias propias de ley, de la iniciativa exclusiva del Presidente de la República, conforme lo dispuesto por el artículo 62 de la Carta Fundamental, son desarrolladas por el proyecto en informe en 18 artículos permanentes y 5 transitorios,  cuyo contenido, en síntesis, es el siguiente: El artículo 1° crea el Instituto Nacional de la Juventud como servicio público, funcionalmente descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propio, relacionado con el Ejecutivo por intermedio del Ministerio Secretaría General de Gobierno y, según el artículo 3°, que posee su domicilio y sede en la ciudad de Santiago.


El artículo 2°, luego de destacar el rol genérico del Instituto como colaborador del Jefe del Estado en lo que respecta al diseño, planificación y coordinación de las políticas juveniles, efectúa una enumeración de funciones específicas que le corresponderá desarrollar, naturalmente inmersas en la anterior, que apuntan al estudio y proposición también de políticas y programas I encaminados al diagnóstico y solución de la problemática que afecta a la juventud; en todos sus aspectos, debiendo además ver que se lleven a la práctica (letra a); a actuar como agente coordinador de organismos y entidades, tanto públicos como privados, respecto de los planes y programas aprobados, midiendo su grado de cumplimiento (letra b); a

propiciar la puesta en práctica de programas determinados en esta materia en todos los ámbitos donde está presente el aparato estatal (letra c); a ocuparse de todo aquello que resulta indispensable para el perfeccionamiento técnico de aquellas personas que actúan en el campo juvenil (letra d); a desarrollar y costear iniciativas encaminadas a publicitar los problemas de la juventud (letra e); a impulsar acciones tendientes a lograr una efectiva participación de los jóvenes, tanto en el área política como social (letra f); a vincularse con organismos y entidades nacionales, internacionales y extranjeros existentes en la materia y celebrar con ellos actos jurídicos destinados a desarrollar acciones comunes (letra g); a captar y dirigir la asistencia técnica y, en general, la colaboración internacional a proyectos determinados ( letra h); a velar porque se modifiquen las disposiciones legales, adecuándose a los tratados j internacionales que consagran derechos para la juventud (letra i); y, por último, a dar cumplimiento a todas aquellas disposiciones legales y reglamentarias que le asignen otras obligaciones sobre el particular , (letra j).


El artículo 4° encomienda la Jefatura Superior del servicio al Director Nacional, funcionario de nombramiento del Presidente de la República y de su exclusiva confianza, a quien se le otorga la representación judicial y extrajudicial del mismo, con las facultades consignadas en el artículo 7° del Código de Procedimiento Civil.


El artículo 5° contiene aquellas atribuciones que se entregan al Director Nacional del Instituto, las cuales, en general, se derivan del mandato que, por el artículo anterior, se le confiere.


El artículo 6° contempla la existencia de un Subdirector, a quien le corresponderá subrogar al Director y colaborar con éste en su cometido, además de cumplir

funciones relativas a la administración interna del servicio que se crea y de coordinar la actuación de sus Direcciones Regionales.


El articulo 7° deja entregada a la potestad reglamentaria del Presidente de la República la determinación de la organización interna del Instituto Nacional de la Juventud.


Los artículos 8°, 9°, y 10 se ocupan de las Direcciones Regionales, disponiendo que existirá una en cada Región ‑a excepción de la metropolitana‑, a cargo de un Director Regional que dependerá del Director Nacional , y cuyo cometido consistirá en colaborar con el respectivo Intendente en materias propias del servicio. Particular relevancia cobra la última de las disposiciones precipitadas, en la medida que destaca el vínculo permanente del Instituto con las oficinas municipales y de otras i entidades que operen en el ámbito juvenil, como, igualmente, el apoyo técnico a las mismas.


El artículo 11 se ocupa del patrimonio, el cual estará constituido, en general, por los recursos que las leyes le asignen, por los bienes muebles e inmuebles que adquiera a titulo gratuito u oneroso y por los frutos de éstos . Debe consignarse que se exime a las donaciones que se efectúen en favor del Instituto del trámite de insinuación y se establece una exención de toda contribución e impuesto respecto de ellas.


Por el artículo 12 se fija la planta de personal del Instituto Nacional de la Juventud, que comprende un cargo de Director Nacional, diez de directivos y dos correspondiente a administrativos en el nivel central; y veinticuatro de directivos ‑entre los cuales se consultan doce directores‑, en el nivel regional. Todo ello, implica una planta de treinta y siete funcionarios.


El artículo 13 sujeta al referido personal al Estatuto Administrativo y a la Escala Unica de Remuneraciones para el Sector Público.


El artículo 14 exceptúa al Instituto de la limitación del 20% del total de cargos de la planta que consulta el referido Estatuto como tope máximo para las contrataciones que pueden efectuar los distintos organismos, entidades y ministerios de la Administración del Estado.


Por otra parte, el inciso segundo de este mismo artículo se preocupa de los funcionarios que puedan pasar a desempeñar comisiones de servicio en el Instituto, respecto de los cuales no regirá la duración máxima de tres meses en cada año calendario que opera, conforme el artículo 70 de la Ley N° 18.834, respecto de la Administración Pública.


El artículo 15 determina los requisitos de ingreso y promoción para ocupar los cargos de Jefe de Subdepartamento de su planta de directivos, como, asimismo, aquellos correspondientes a su planta de administrativos, posibilitando, respecto de los primeros, que se exima a una señalada persona de su cumplimiento, mediante decreto supremo fundado.


El artículo 16 preceptúa que al Instituto le será aplicable la normativa de la ley de Administración Financiera del Estado, correspondiendo a la Contraloría General de la República su fiscalización.


Por su parte, el artículo 17 faculta al Director Nacional para requerir de las entidades, en general, de la Administración del Estado‑ y resulta obligatorio para los recurridos proporcionársela‑ toda la información que estime necesaria relacionada con materias propias de su competencia.


El artículo 18 dispone la supresión de veintiún cargos en la planta del Ministerio Secretaría General de Gobierno, encomendando su individualización a la vía del decreto supremo que habrá de dictarse al efecto. Además, establece en favor de los funcionarios que actualmente estén ocupando los cargos que se suprimen aquel beneficio de orden general, consultado por el Estatuto Administrativo respecto de situaciones similares, de una suma equivalente a la última remuneración por cada año de servicio en la institución con un tope máximo de seis (artículo 148 de la Ley N° 18.834).


Cabe consignar que las actuales plantas de la aludida Cartera, con un cupo total de trescientos sesenta y tres cargos, se encuentran contenidas en el Decreto con Fuerza de Ley N° 17, del mismo Ministerio, publicado en el Diario Oficial de 21 de Abril del año en curso, como asimismo, los requisitos  de ingreso y promoción en ellas.


El inciso final de este artículo en comentario del proyecto contempla, por otra parte, la supresión de treinta empleos a contrata asimilados a grado en el Ministerio Secretaría General de Gobierno.


El título VII de la iniciativa en análisis, como se señalara en la primera parte de este capítulo, consta de cinco disposiciones de carácter transitorio, del siguiente contenido:


El artículo 1° dispone el traspaso de los bienes destinados a la Secretaría Nacional de la Juventud al patrimonio del Instituto, por el solo ministerio de la ley. La determinación de éstos habrá de efectuarse por decreto ministerial, cuya copia autorizada habilitará para requerir las anotaciones e inscripciones necesarias.


El artículo 2° transitorio ordena que el gasto fiscal que represente la aplicación de esta ley en I proyecto durante 1990, se financiará con las disponibilidades de fondos asignados este año al Ministerio Secretaría General de Gobierno y con reasignaciones presupuestarias del Programa Operaciones Complementarias del Tesoro Público, facultando al Presidente de la República para crear, mediante decreto supremo, el capítulo de I ingresos y gastos del presupuesto del Instituto Nacional de la Juventud.


El artículo 3° fija en cincuenta y un funcionarios la dotación máxima del Instituto, al tiempo que reduce en igual cantidad aquella correspondiente al Ministerio Secretaria  General de Gobierno para el presente año.


El artículo 4° transitorio determina el término de las funciones encomendadas a la Secretaría Nacional de la Juventud a la publicación de la ley en proyecto, como, del mismo modo, preceptúa que las alusiones que en cualquier texto jurídico se efectúen a dicha Secretaría han de entenderse referidas al Instituto cuya creación se propugna.


Finalmente, el articulo 5° transitorio entrega la administración de todos los planes, programas o proyectos vigentes de responsabilidad de la mencionada Secretaría, al Instituto Nacional de la Juventud.

III.‑ DISCUSION Y VOTACION DEL PROYECTO i


A.‑ Discusión General


Cabe consignar que vuestra Comisión de Gobierno Interior, Regionalización, Planificación y Desarrollo Social aprobó por simple mayoría, con el voto en contra del Diputado señor Longton, la idea de legislar sobre la materia.


De conformidad con lo preceptuado por el Reglamento de la Cámara de Diputados debe hacerse presente que, en síntesis, la oposición del aludido señor Diputado se fundamentó en I los siguientes aspectos:


a) Estimar que el proyecto tiene una alta connotación política puesto que por las funciones que se entregan al organismo que se crea se facilita la conducción de la juventud en determinado sentido.


b) Considerar que la mayoría de las atribuciones y tareas del Instituto competen a los Ministerios respectivos, existiendo, por tanto, una duplicidad de funciones que se cree altamente inconveniente.


c:) Pensar que corresponde al Estado abordar, en su conjunto y en forma integral, los problemas juveniles, y


d) Ser de opinión de que con la creación del Instituto se acrecienta indebidamente el gasto público.


B.‑ Discusión particular.


Durante el estudio pormenorizado del proyecto, vuestra Comisión adoptó, respecto de su articulado, los acuerdos siguientes;


Artículo 1°


Este artículo, que establece el Instituto Nacional de la Juventud y determina su naturaleza, fue aprobado por mayoría de votos, en los mismos términos propuestos por el Ejecutivo.


Artículo 2°


Su inciso primero fue aprobado, por mayoría de votos, en iguales términos que los propuestos.


A su letra a) se presentó una indicación patrocinada por la señora Caraball y los señores Aguiló, Elizalde, Hamuy, Letelier, Montes y Ulloa, tendiente a precisar que es al Presidente de la República a quien se deben proponer las formulaciones que se efectúen para solucionar los problemas de la juventud.


Esta letra, con la citada indicación, fue aprobada por mayoría de votos.


Su letra b) fue objeto de una indicación copatrocinada por los mismos señores Diputados nombrados precedentemente, con el fin de establecer, además de la relación del Instituto con organismos públicos, su vinculación con entidades i privadas, en términos generales.


Con igual redacción a la contenida en el Mensaje y por simple mayoría, fue aprobada su letra c).


En su letra d) se introdujo una indicación de los ya referidos señores Diputados, tendiente a agregar, dentro de las funciones del citado organismo, la de prestar apoyo técnico, tanto en las acciones emprendidas por funcionarios públicos, como por otras entidades en el campo juvenil.


Esta letra, incorporando tal modificación, fue aprobada por mayoría de votos.


Cabe consignar que todas las indicaciones aludidas precedentemente contaron con la adhesión del señor Ministro Secretario General de Gobierno.


La letra e) fue motivo de una indicación copatrocinada por la señora Caraball y por los señores Aguiló, Elizalde, Hamuy, Letelier, Montes y Ulloa y refrendada por el señor Ministro Secretario General de Gobierno, que adecúa la terminología en ella empleada a la naturaleza no ejecutora del organismo que se crea.


Dicha letra, con la señalada indicación, fue aprobada por simple mayoría.


Su letra f), que establecía como una de las funciones del Instituto la de promover una amplia participación de los jóvenes en el ámbito político y social, fue eliminada del texto del Mensaje al aprobarse, por siete votos a favor y tres abstenciones, una indicación en tal sentido suscrita por los señores Diputados últimamente señalados, y en razón de que podía generar interpretaciones distintas y contrapuestas.


La letra g) (actual f) fue objeto de una indicación presentada por la señora Caraball y los señores Aguiló, Elizalde, Hamuy, Letelier y Ulloa, refrendada, también, por el ya referido Secretario de Estado, por la cual delimita las relaciones del Instituto con las agencias de cooperación, aparte de los organismos nacionales o extranjeros. i


De este modo, la mencionada letra fue aprobada por mayoría de votos.


La letra h), que contemplaba dentro de las funciones del Instituto la de captar y orientar la colaboración internacional para el desarrollo de sus programas, fue eliminada, al aprobarse, por asentimiento unánime, una indicación formulada en tal i sentido por los señores Diputados recientemente indicados, por entender que está contenida en la actual redacción de la letra precedentemente analizada.


En su letra i) (actual g) se presentó una indicación copatrocinada por los señores Aguiló, Letelier y Montes y ratificada por el señor Ministro Secretario General de Gobierno, con el fin de incorporar un papel más activo, por parte del Instituto, frente a la situación de los jóvenes de nuestro país respecto a las convenciones internacionales que digan relación con sus derechos.


Asimismo, se presentó una indicación complementaria de la anterior, por parte de la señora Caraball y de los señores Elizalde, Hamuy y Ulloa, destinada a precisar que la referida normativa internacional, que sobre los jóvenes se haya i dictado, debe tener fuerza legal en Chile.


Esta letra, con las citadas indicaciones, se aprobó por mayoría de votos.


Cabe consignar que la letra j) de este articulo pasó a ser h), debido a las modificaciones introducidas al mismo.


Artículo 3°


Este artículo, que determina el domicilio y sede del Instituto, fue aprobado por simple mayoría sin introducir modificación alguna al texto propuesto por el Ejecutivo.


Artículo 4°


Este artículo, que establece la Jefatura Superior del Servicio, sus facultades generales y representación amplia, fue aprobado, por mayoría de votos, en iguales términos a los señalados en el Mensaje.


Artículo 5°


Su letra h), que indicaba como una de las atribuciones del Director Nacional la de determinar y modificar la estructura interna del Instituto, de acuerdo con el reglamento, fue objeto de una indicación del Ministro señor Correa, destinada a eliminarla, la que fue acogida por unanimidad, por estimar que no guarda relación alguna con el articulo 7° del proyecto (actual 8°).


Debe hacerse presente que los señores Elizalde y Ulloa habían formulado una indicación de idéntico tenor.


Con la salvedad puntualizada, el resto del artículo fue aprobado por mayoría de votos en similares términos que los propuestos por el Ejecutivo.


Artículo 6°


Este artículo, que establece el cargo de Subdirector del Servicio y sus funciones, fue aprobado por simple mayoría de votos con la misma redacción señalada en el Mensaje.


Artículo 7°


Una nueva disposición se incorporó al articulado del proyecto, al ser acogida, por mayoría de votos, una indicación del señor Ulloa que establece una Comisión asesora de la Dirección Nacional, su integración, la designación y duración de sus miembros, y sus facultades, con el propósito de incorporar al quehacer del Instituto a representantes de la más amplia gama de organizaciones juveniles existentes en el país.


Se debe dejar constancia que, en lo que respecta a los integrantes del cuerpo asesor contenidos en la letra a) de este artículo, esto es, los cuatro representantes de los partidos políticos, la Comisión tuvo dudas acerca de la constitucionalidad de su parte final, que exige que tales entidades tengan representación en el Congreso Nacional, primando, finalmente, el criterio de incorporarla a la disposición en comentario en el entendido que su procedencia sea ratificada en las posteriores instancias de tramitación de esta iniciativa legal.


Artículo 8° (antiguo 7°) 


El señor Hamuy presentó una indicación destinada a explicitar la facultad del Presidente de la República para establecer la organización interna y las funciones del a Instituto.


Este artículo, con la citada indicación, fue aprobado por mayoría de votos.


Articulo 9° (antiguo 8°)


Este artículo, que dispone la existencia de las Direcciones Regionales del Instituto, fue aprobado por mayoría de votos en los mismos términos propuesto en el Mensaje.


Artículo 10 (antiguo 9°)


Fue aprobado por simple mayoría de votos, en idénticos términos.


Artículo 11 (antiguo 10)


Fue objeto de una indicación suscrita por los señores Aguiló, Elizalde, Hamuy, Letelier y Ulloa, tendiente a dar un sentido más exacto a la vinculación del Instituto I con las municipalidades y organismos que actúan en la atención de los asuntos juveniles.
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Este artículo, con la mencionada indicación, fue aprobado por simple mayoría de votos.


Artículo 12 (antiguo 11)


Fue motivo de una indicación de la señora Caraball y de los señores Aguiló, Elizalde, Hamuy, Letelier, i Montes y Ulloa, por la cual, por una parte, se señala que el patrimonio del Instituto estará conformado, entre otros, por los ingresos provenientes de los servicios, incorporando esta palabra a su letra c); y, por otra, elimina su letra d), en la medida que pudiera interpretarse en forma errónea que el Instituto estuviera facultado para eventualmente desarrollar una actividad empresarial. 


De esta forma y por simple mayoría de votos se aprobó este artículo.


Artículo 13 (antiguo 12) I


Se presentó una indicación sustitutiva de su texto por parte del Ejecutivo, que contiene adecuaciones precisas respecto de la planta en él. señalada, ampliándola a 51 cargos, la que se aprobó por mayoría de votos.


Artículo 14 (antiguo 13)


Que señala las disposiciones legales, por las que ha de regirse el. personal del Instituto fue aprobado, por simple mayoría, en los mismos términos propuestos. i


Artículo 15 (antiguo 14)


Que no hacía aplicable al Instituto la limitación que establece el. inciso segundo del, artículo 9° de la Ley N° 18.834, como, asimismo, el plazo máximo legal. para las comisiones de servicio, fue eliminado al. acogerse, por mayoría de votos, una indicación en tal. sentido suscrita por el. señor Ulloa, por cuanto se estimó improcedente consultar un tratamiento especial en esta materia para un servicio determinado.


Se debe consignar que con la supresión del artículo 15 se repuso la numeración original para las restantes disposiciones contenidas en el. proyecto.


De este modo, el inciso primero del. artículo 15, que establece requisitos de ingreso y promoción, fue aprobado por mayoría de votos en los mismos términos propuestos.


Su inciso segundo, que facultaba al Presidente de la República para eximir a determinada persona del requisito de estar en posesión de un título profesional o técnico, para optar a los cargos de Jefe de Subdepartamentos de la Planta de Directivos fue eliminado al acogerse, por mayoría de votos, una indicación del señor Ulloa con tal, finalidad.


Su inciso tercero fue objeto de una indicación presentada por el mismo señor Diputado, por la cual se suprimieron las exigencias especiales para acceder al. cargo grado 12 de la planta de Administrativos.


Dicho inciso, con la aludida indicación, fue aprobado por unanimidad.


Artículo 16


Este artículo, que señala la normativa aplicable al. Instituto en materia financiera y que lo sujeta a la fiscalización de la Contraloría General de la República, fue aprobado por asentimiento unánime en los mismos términos propuestos en el proyecto.


Artículo 17


Fue motivo de una indicación de los señores Elizalde, Hamuy y Ulloa, que apunta a precisar que sólo a través del Ministro Secretario General de Gobierno el Director del Instituto puede recabar del resto de las entidades que integran, en general., la Administración del. Estado, la información y antecedentes que estime necesarios para el cumplimiento de las funciones del servicio.


El artículo, con la indicación, fue aprobado por mayoría de votos.


Artículo 18


Este artículo, que suprime cargos en la planta y empleos a contrata del Ministerio Secretaría General de Gobierno, fue aprobado por 8 votos a favor y 1 abstención en iguales términos que los propuestos en el Mensaje.


Disposiciones transitorias


Su artículo primero, relativo a la constitución del patrimonio inicial del Instituto; su artículo tercero, que fija la dotación máxima de personal del mismo para el presente año y la consiguiente reducción de éste en el Ministerio Secretaría General de Gobierno; su artículo cuarto, que dispone el cese de funciones de la Secretaría Nacional de la Juventud; y su artículo quinto, que prescribe el traspaso de administración respecto de los planes, programas y proyectos de actual responsabilidad de la I Secretaría Nacional de la Juventud en el organismo que se crea, fueron aprobados por simple mayoría de votos sin introducirle modificación alguna.


Su artículo segundo, que trata del financiamiento de la iniciativa en informe para el año en curso, también fue aprobado en votación dividida y en similares términos, registrándose una abstención.


Además de las señaladas, vuestra Comisión le introdujo al Mensaje otras modificaciones de carácter meramente formal, que no se comentan especialmente por su menor

entidad todas las cuales se recogen en el texto que se somete a vuestra consideración.

IV.‑ ARTICULOS DEL TEXTO APROBADO POR LA COMISION QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.


Para los efectos reglamentarios pertinentes, cabe señalar que deben ser conocidos por la Comisión de Hacienda, en cumplimiento de lo dispuesto por el inciso segundo del artículo 17 de la Ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, los siguientes artículos del texto aprobado por la Comisión:


a) El artículo 11, en cuanto fija el patrimonio del Instituto Nacional de la Juventud y, en particular, la exención de las donaciones efectuadas en su favor del impuesto específico que grava a estos actos jurídicos.


b) El artículo 12, en la medida que dice relación con las plantas del Servicio.
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c) El artículo 18, en cuanto determina la supresión de cargos en la planta del Ministerio Secretaría General de Gobierno y los beneficios a que tendrá derecho aquel personal que no sea designado en la planta del Instituto.


d) El artículo primero transitorio, en la medida que sustrae del patrimonio fiscal bienes actualmente destinados a la Secretaría Nacional de la Juventud para transferirlos al Instituto.


e) El artículo segundo transitorio, por disponer el financiamiento del Servicio para el año 1990.


f) El artículo tercero transitorio, en cuanto fija, para el presente año, el número máximo de personal del Instituto y, por otra parte, lo reduce en 51 en el Ministerio Secretaría General de Gobierno.

V.‑ ARTICULOS DEL PROYECTO NO APROBADOS POR UNANIMIDAD.

No obstante lo ya señalado en el capítulo III del presente informe, cabe reiterar en cumplimiento de lo preceptuado por el Reglamento, que se encuentran en esta situación todas las disposiciones del texto aprobado en definitiva por la Comisión, a excepción de sus artículos 16 y 18.

**********


Como consecuencia de todo lo anteriormente expuesto y por las consideraciones que os dará e conocer I oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Gobierno Interior, Regionalización, Planificación y Desarrollo Social, os recomienda la aprobación del siguiente

P R 0 Y E C T 0 D E LEY:

"TITULO I.

Naturaleza, objeto, funciones y sede.

Artículo 1°.‑ Créase el Instituto Nacional de la Juventud, como servicio público, funcionalmente descentralizado, dotado de personalidad jurídica y patrimonio propio, que se relacionará con el Presidente de la República por intermedio del Ministerio Secretaría General de Gobierno.


Artículo 2°.‑ El Instituto de la Juventud es un organismo técnico, encargado de colaborar con el Presidente de la República en el diseño, la planificación y la coordinación de las políticas que deban llevarse a cabo en los asuntos juveniles, de acuerdo con la presente ley.


En especial, le corresponderán las siguientes funciones: a) Estudiar y proponer al Presidente de la República las políticas y los planes generales que deban efectuarse para diagnosticar y solucionar los problemas de la juventud, en todas la áreas de las actividades nacionales, y velar por su cumplimiento.


b) Coordinar, con servicios y organismos públicos, como, asimismo, con entidades privadas, la ejecución de los planes y de los programas aprobados, y evaluar sus resultados.


c) Proponer e impulsar programas específicos para jóvenes en todos los campos en que actúa la Administración del Estado.


d) Mantener y desarrollar un servicio de información, orientación, apoyo técnico y capacitación que tienda a perfeccionar las acciones que cumplan funcionarios públicos y otras entidades en las áreas propias del sector juvenil.


e) Dirigir, promover o financiar estudios, trabajos, campañas, seminarios y otras iniciativas dirigidas a estimular el conocimiento y la participación de los jóvenes ante sus necesidades concretas.


f) Mantener relaciones con organis​mos nacionales, internacionales o extranjeros, y con agencias de cooperación, cuyos objetivos se relacionen con los mismos asuntos y celebrar con ellos convenios para ejecutar proyectos o acciones de interés común.


g) Estudiar y proponer reformas de la normativa vigente e impulsar iniciativas legales destinadas a mejorar la situación de la juventud, teniendo como base las convenciones y los acuerdos internacionales referentes a los derechos de los jóvenes, firmados y ratificados por el Gobierno de Chile.


h) Cumplir las demás funciones que le asignen las leyes y los reglamentos en las materias de su competencia, sin perjuicio de las que deban ejercer en ellas los distintos Ministerios y organismos del Estado, de acuerdo con las disposiciones que los rijan.


Articulo 3°.‑ E1 Instituto Nacional de la Juventud tendrá su domicilio y sede en la ciudad de Santiago, sin perjuicio de las Direcciones Regionales que se establezcan en el territorio nacional.

TITULO II.

Organización.


Articulo 4°.‑ La dirección superior, técnica y administrativa del Instituto estará a cargo de un funcionario, denominado Director Nacional, designado por el Presidente de la República y de su exclusiva confianza, quien será el Jefe Superior del Servicio y tendrá su representación judicial y extrajudicial, con las facultades de ambos incisos del artículo 7° del i

Código de Procedimiento Civil.


Articulo 5°.‑ Serán funciones y atribuciones del Director Nacional del Instituto:


a) Dirigir, planificar y supervisar las actividades que se lleven a efecto para cumplir los objetivos y funciones del Instituto.


b) Coordinar, controlar y evaluar la gestión que desarrollen las dependencias del Instituto para el logro de sus fines.


c) Estudiar y proponer el proyecto de presupuesto anual del Instituto.


d) Preparar y proponer, al Presidente de la República, los reglamentos y los decretos que digan relación a materias de la competencia, organización y funciones del Instituto.


e) Designar y poner término a los servicios de los funcionarios del Instituto, de acuerdo con el Estatuto Administrativo.


f) Ejecutar y celebrar toda clase de actos y contratos sobre bienes muebles e inmuebles, corporales e incorporales, incluso aquéllos que permitan transferir el dominio y transigir respecto de derechos, acciones y obligaciones contractuales y extracontractuales.


g) Delegar algunas de sus funciones y facultades en otros funcionarios del Instituto y conferir mandatos para asuntos determinados.



h) Desempeñar las demás funciones y atribuciones que le asignen las leyes y los reglamentos.



Artículo 6°.‑ Para el cumplimiento de sus funciones, el Director Nacional contará con la colaboración de un Subdirector, también designado por el Presidente de la República y de su exclusiva confianza, quien desempeñará funciones relacionadas con la administración interna del Instituto y con la coordinación de sus Direcciones Regionales.


Además, el Subdirector subrogará al Director Nacional cuando, por vacancia, ausencia u otro impedimento, se encuentre imposibilitado de desempeñar el cargo.


Articulo 7°.‑ La Dirección Nacional contará, además, con la asesoría y la colaboración de una comisión integrada por dieciséis personas, las que serán designadas, por el Presidente de la República, con una duración de dos años en sus cargos.
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Los miembros de esta comisión deberán ser nombrados de entre:


a) Cuatro representantes de los partidos políticos legalizados, con representación en el Congreso.


b) Cuatro representantes de los niveles secundarios y superiores de enseñanza, tanto pública como privada.


c) Cuatro representantes de los niveles profesionales y técnicos. Dos de ellos deberán participar en la actividad productiva privada del país, y los otros dos; serán especialistas.


d) Cuatro representantes de organizaciones sociales juveniles legalmente constituidas.


Los miembros de la comisión, en caso de muerte o de renuncia, serán reemplazados por el período que reste para cumplir los dos años y con igual procedimiento al señalado precedentemente.


La comisión se reunirá una vez al mes, a lo menos, con la Dirección del Servicio, o a petición del Director.

i


A esta comisión le corresponderá analizar las acciones, planes y programas propuestos; hacer las I sugerencias, observaciones y proposiciones que estime convenientes y, en general, dar su opinión acerca de las materias en que se solicite su colaboración. En particular, deberá ser consultada respecto de aquellas materias a que se refieren los artículos 2°, letra f), y 5°, letra c;).


Artículo 8°.‑ Facúltase al Presidente de la República para establecer la organización interna, las funciones y las relaciones de las distintas dependencias que integran el Instituto.

TITULO III.

Las Direcciones Regionales.


Artículo 9°.‑ En cada una de las Regiones del país, con excepción de la Región Metropolitana, existirá una Dirección Regional del Instituto, con sede en la ciudad capital de la respectiva Región.


Cada Dirección Regional estará a cargo de un Director Regional, quien dependerá jerárquica, técnica y administrativamente, del Director Nacional.


Artículo 10.‑ Las Direcciones Regio​nales tendrán las funciones y las atribuciones que correspondan al Instituto en el territorio de la Región, y colaborarán con el respectivo Intendente en todas las materias propias de la competencia del Servicio, especialmente en la coordinación de las políticas juveniles de las distintas instancias del gobierno y administración regional, provincial o comunal.


Articulo 11.‑ E1 Instituto mantendrá una permanente y preferente vinculación con las oficinas, departamentos y dependencias de las municipalidades y otros organismos y entidades que actúen en la atención de los asuntos juveniles, con el objeto de prestarles el apoyo técnico que requieran y evaluar su gestión, particularmente en lo que se refiera al cumplimiento de los

programas y de los proyectos que patrocine, financie o desarrolle el Instituto.

TITULO IV.

Del Patrimonio.


Articulo 12.‑ El patrimonio del Instituto Nacional de la Juventud estará formado por:


a) Los recursos que se le asignen anualmente en la ley de Presupuestos del Sector Público o en otras leyes. 


b) Los bienes muebles e inmuebles, corporales e incorporales, que se le transfieran o adquiera a cualquier título. 


c) Los frutos, rentas e intereses de sus bienes patrimoniales y servicios.

i


Las donaciones a favor del Instituto

~'
no requerirán del trámite de insinuación judicial a que se refiere el artículo 1.401 del Código Civil y estarán exentas de toda contribución o impuesto.

TITULO V.

Del Personal.


Artículo 13.‑ Fíjase la siguiente planta del personal del Instituto Nacional de la Juventud:

DIRECCION NACIONAL

Cargo
Grado

Número de Cargos
Director Nacional
2

1

Planta de Directivos

Subdirector Nacional
3

1

Jefe de Departamento
5

3

Jefe de Departamento
6

2

Jefe de Subdepartamento
7

2

Jefe de Subdepartamento
8

2

Planta de Administrativos

Administrativo
12

1

Administrativo
14

1

Administrativo
18

1

Planta de Auxiliares

Auxiliar
21

1

DIRECCIONES REGIONALES

Planta de Directivos

Director Regional
4

4

Director Regional
5

8

Jefe de Departamento
6

4

Jefe de Departamento
7

4

Jefe de Departamento
8

4

Planta de Profesionales

Profesional
9

2

I

Planta de Administrativos

Administrativo
15

4

Administrativo
16

4

Planta de Auxiliares

Auxiliar
22

2 _______
TOTAL

51


Artículo 14. El personal del Instituto se regirá por las disposiciones del Estatuto Administrativo, ley N° 18.834, y en materia de remuneraciones por las normas del decreto ley N° 249, de 1974, y su legislación complementaria.


Artículo 15.‑ Establécense los siguientes requisitos de ingreso y promoción en las plantas que se indican:


Los cargos de Jefe de Subdepartamento de la planta de Directivos requerirán estar en posesión de un título profesional o técnico otorgado por un establecimiento de educación superior del Estado o reconocido por éste, o tener la calidad de egresado de alguno de estos establecimientos.


Los cargos de la planta de Administrativos requerirán estar en posición de la licencia de educación media o equivalente.

TITULO VI.

Disposiciones Generales.


Artículo 16.‑ El Instituto Nacional de la Juventud se regirá por las normas de la ley de Administración Financiera del Estado y sus disposiciones complementarias, y estará sujeto a la fiscalización de la Contraloría General de la República, de acuerdo con la ley N° 10.336.


Artículo 17.‑ Para el cumplimiento de las funciones del Servicio, el Director Nacional podrá requerir, a través del Ministro Secretario General de Gobierno, de los Ministerios, servicios y organismos de la Administración del Estado, como también de aquellas entidades en que el Estado, sus empresas, sociedades o instituciones tengan aportes participación representación mayoritarios, la información y antecedentes que estime necesarios y que guarden relación con sus respectivas esferas de competencia.


Será obligatorio, para los referidos Ministerios, servicios, organismos y entidades, proporcionar oportuna y debidamente la información de los antecedentes requeridos.


Artículo 18.‑ Suprímense, en la planta del Ministerio Secretaría General de Gobierno, los siguientes cargos:

Cargo
Grado

Número de Cargos

Jefe de Departamento
4

1

Jefe de Departamento
5

1

Jefe de Departamento
9

1

Directivo IX Región
12

1

Directivo III Región
13

1

Directivo IV Región
13

1

Directivo V Región
13

1

Directivo VII Región
13

1

Directivo II Región
13

1

Directivo I Región
13

1

Directivo VI Región
13

1

Directivo VII Región
13

1

Directivo
14

1

Directivo
15

1

Administrativo
20

1

Administrativo
20

1

Administrativo
21

1

Administrativo
21

1

Administrativo
21

1

Auxiliar
25

1

Auxiliar
26

1

Total cargos planta de personal

21

Por decreto supremo, se determinará cuáles de los cargos que se suprimen se encontraban vacantes a la fecha de publicación de esta ley y cuáles estaban provistos, y la individualización de los funcionarios que los servían.


Las personas que estuvieren ocupando los cargos que se suprimen y que no sean designadas en la planta del Servicio, tendrán derecho al beneficio que otorga el artículo 148 de la ley N° 18.834.


Suprímense, asimismo, los siguientes empleos a contrata, asimilados a los grados que se indican:

Cargo
Grado
Número de cargos

Administrativo
16


2

Administrativo
18



2

Administrativo
20



1

Administrativo
21



2

Administrativo
22



1

Administrativo
24



2

Administrativo
25



3

Auxiliar
25



1

Administrativo
27



3

Administrativo
28



8

Auxiliar
30



4

Experto
H*



1

Total cargos a contrata




30

H* = A honorarios

TITULO VII.

Disposiciones transitorias.


Artículo primero.‑ El patrimonio inicial del Instituto se formará con los bienes raíces y muebles fiscales que están actualmente destinados al funcionamiento de la Secretaría Nacional de la Juventud, los que se le transfieren en dominio, por el solo ministerio de la ley.


Con todo, y para el único efecto de practicar las anotaciones que procedan en el Conservador de Bienes Raíces y en el Registro Nacional de Vehículos Motorizados, el Ministro Secretario General de Gobierno dictará, dentro de los 60 días siguientes a la entrada en vigencia de la presente ley, un decreto en que se individualizarán los inmuebles y los vehículos que en virtud de esta disposición se le transfieren.


El Director del Servicio requerirá de las reparticiones correspondientes las inscripciones y las anotaciones que procedan, con el solo mérito de copia autorizada del decreto supremo antes mencionado.


Artículo segundo.‑ El gasto fiscal que represente esta ley durante el año 1990, se financiará con las disponibilidades de fondos asignados en el presente año al funcionamiento de la Secretaría Nacional de la Juventud del Ministerio Secretaría General de Gobierno y con recursos adicionales provenientes de reasignaciones presupuestarias del Programa de Operaciones Complementarias del Tesoro Público.


El Presidente de la República, por decreto supremo expedido por intermedio del Ministerio de Hacienda, con las asignaciones presupuestarias señaladas precedentemente, creará el capítulo respectivo, de ingresos y gastos, del presupuesto del Instituto Nacional de la Juventud para 1990. Asimismo, podrá crear en el presupuesto referido las transferencias y las glosas necesarias.


Articulo tercero.‑ Fíjase en 51 la dotación máxima del personal del Instituto Nacional de la Juventud para el año 1990.


Redúcese en 51 la dotación máxima de personal para 1990 del Ministerio Secretaría General de Gobierno.


Articulo cuarto.‑ La publicación de la presente ley pondrá término a las funciones asignadas a la Secretaría Nacional de la Juventud del Ministerio Secretaría General de Gobierno. Las referencias que a esa Secretaría se contengan en i leyes, reglamentos, decretos u otras disposiciones o instrumentos, se entenderán hechas al Instituto Nacional de la Juventud.


Artículo quinto.‑ Todos los planes, programas o proyectos que a la fecha sean de responsabilidad de la Secretaría Nacional de la Juventud, seguirán siendo administrados por el Instituto Nacional de la Juventud.".

**********

Se designó Diputado Informante al señor LETELIER, don JUAN PABLO.

SALA DE LA COMISION, a 15 de octubre de 1990.

Acordado en sesiones de fechas 9 y 10 de octubre de 1990, con asistencia de los señores Hamuy, don Mario (Presidente); Aguiló, don Sergio; Cantero, don Carlos; Caraball, doña Eliana; Elizalde, don Ramón; García, don José; Leay, don Cristián; Leblanc, don Luis; Letelier, don Juan Pablo; Longton, don Arturo; Montes, don Carlos; Ringeling, don Federico; Navarrete, don Luis y Ulloa, don Jorge.

SERGIO MALAGAMBA STIGLICH

Secretario de la Comisión

