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BOLETIN Nº 1222-10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA ACERCA DEL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO SOBRE ASISTENCIA A LA NIÑEZ ENTRE LA REPUBLICA DE CHILE Y LA REPUBLICA DE COLOMBIA".

HONORABLE CÁMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros acerca del proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado denominado "Acuerdo sobre Asistencia a la Niñez entre la República de Chile y la República de Colombia", sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.

I. ANTECEDENTES GENERALES.


1. E1 16 de julio de 1991, los Ministros de Relaciones Exteriores de Chile y Colombia suscribieron el tratado bilateral en informe, cuyo objeto, al tenor del mensaje, es aunar esfuerzos comunes para la investigación y tratamiento de los problemas que afectan al menor y la familia, conforme a los compromisos asumidos por ambos Estados en la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño, uno de los primeros tratados aprobados por la H. Cámara en el período legislativo anterior y vigente en el país como ley de la República, en virtud de su promulgación por el decreto supremo RR.EE. Nº 830, de 1990, publicado en el Diario Oficial del 17 de septiembre del mismo año.

2. Junto con la voluntad común de cooperar en beneficio de la infancia colombiana y chilena, los dos Gobiernos coinciden en reconocer y garantizar los derechos de los niños respecto del cuidado familiar, la filiación, el estado civil, la identidad, la salud, la educación, la recreación, la cultura y el deporte, la prevención y la protección contra la explotación, el maltrato y el abandono físico, afectivo y material, la rehabilitación del niño infractor y su reinserción en la sociedad, la igualdad y no discriminación.

3. Durante el estudio de esta iniciativa, vuestra Comisión contó con la participación de la Directora Nacional del Servicio Nacional de Menores, señora Oriana Zanzi Gardilcic, quien informó que el SENAME ha mantenido vínculos de cooperación con el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar en los diversos ámbitos i de la acción prevista en el tratado, con énfasis en algunos programas de especial interés para Chile, como son los hogares de cuidado diario, la atención de infractores, la adopción, y otros. 

Señaló que también ha  habido un permanente intercambio y  contacto con instituciones colombianas en temas y  acciones relacionadas con la niñez y la adolescencia, a través del Instituto  Interamericano del Niño, organismo especializado de la OEA, de cuyo Consejo Directivo la Directora de SENAME es Vicepresidenta.

Por último, destacó que la experiencia alcanzada en Colombia en la atención de la niñez en circunstancias difíciles, mediante métodos no tradicionales, otorga particular interés a la cooperación bilateral que se podría desarrollar gracias al tratado en informe, el que se os pasa a reseñar.

II.  RESEÑA DEL ACUERDO SOBRE ASISTENCIA A LA NIÑEZ EN TRAMITE DE APROBACION.

Este tratado, del cual se adjunta una copia al final de este informe, consta de siete artículos.

Los principales compromisos que contraen los Gobiernos de Chile y de Colombia son los siguientes:

1°. E1 de aunar sus esfuerzos para la investigación, prevención y tratamiento de los problemas que afectan al menor y a la familia, mediante el uso común de los recursos humanos, institucionales y de información de que disponen (artículo I).

2°. E1 de intercambiar entre sí expertos e información y de realizar, conjuntamente, seminarios o congresos y reuniones (artículo II).

Los Gobiernos manifiestan interés en tratar, conjuntamente, entre otros, los aspectos que siguen:

‑ Políticas de integración social del menor y la familia;

‑ Análisis de los factores generadores o desencadenantes de la desprotección de menores, alteraciones conductuales e infracciones de la ley;

‑ Formas de intervención integral preventivas y de tratamiento de las distintas situaciones de riesgo social para los menores;

‑ Formulación, aplicación y eva​luación de programas técnicos de tratamiento, en especial de aquéllos dirigidos a la modificación de conductas alteradas y de los infractores;

‑ Marco institucional para la atención del menor en circunstancias especialmente difíciles;

‑ Capacitación laboral de jóvenes, y

‑ Normas de protección  y rehabilitación de menores (artículo III).

Para la ejecución de este convenio, el Gobierno de Chile designa al Servicio Nacional de Menores, y el de Colombia al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (artículo IV).

A dichas entidades les competerá velar por el desarrollo de la cooperación bilateral, para lo cual, entre otras medidas, deberán designar una Comisión Ad Hoc: adoptar decisiones sobre los proyectos comunes de intercambio por realizar y discutir las condiciones financieras en que ellos serán ejecutados (artículo V).

Finalmente, cabe indicar que este instrumento, sujeto a los respectivos trámites constitucionales de aprobación de los tratados, regirá indefinidamente, sin perjuicio del derecho de denunciarlo que se reconocen los Gobiernos (artículos VI y VII).

Este tratado, en doctrina, es un tratado "marco", cuyas disposiciones generales establecen compromisos de cooperación futura, cuya concreción dependerá de la voluntad política de los Gobiernos. Sus normas otorgan atribuciones al Servicio Nacional de Menores, que este servicio no podría ejercer sin que el tratado sea aprobado por el Congreso Nacional, ya que, conforme al Nº 2 del artículo 62 de la Constitución Política, son materias de ley las relativas a las atribuciones de los servicios públicos, rango jurídico que tendrán estas normas una vez sancionadas por el legislador, promulgadas en el orden interno y publicadas en el Diario Oficial.

III. DECISIONES DE LA COMISION.

Concluido el estudio del tratado en informe y puesto en votación el proyecto de acuerdo, vuestra Comisión lo aprobó, por unanimidad, con modificaciones formales en su artículo único, que tienen por objeto mencionar el tratado por el título que le dieron los Gobiernos al suscribirlo, según consta en la copia autorizada sometida a la consideración de la H. Cámara, y señalar la ciudad en que lo hicieron por el nombre que se indica en la última cláusula del tratado.

E1 texto del artículo único que os propone vuestra Comisión es el siguiente:

"Artículo único.‑ Apruébase el "Acuerdo sobre Asistencia a la Niñez entre la República de Chile y la República de Colombia", suscrito en Santa Fe de Bogotá, el 16 de julio de 1991."

Se designó Diputado Informante, por unanimidad, al H. Diputado don JUAN ANTONIO COLOMA CORREA.

IV. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS.

Este tratado no contiene normas que merezcan las constancias que ordenan los N°s. 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Cámara.

Acordado en sesión del día 21 de junio de 1994, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente Accidental de la Comisión); Caminondo Sáez, don Carlos; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn‑Holt Letelier, don Tomás; Letelier Morel, don Juan Pablo; Munizaga Rodríguez, don Eugenio, y Soria Macchiavello, don Jorge.

SALA DE LA COMISION, a 21 de junio de 1994.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

