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BOLETIN Nº 728‑10

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERParlamentarOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA, RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO CELEBRADO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY, POR EL CUAL SE AUTORIZA A LOS FAMILIARES DEPENDIENTES DEL PERSONAL DIPLOMATICO, CONSULAR Y  ADMINISTRATIVO DE LAS MISIONES DIPLOMATICAS Y CONSULARES ACREDITADO EN AMBOS PAISES, PARA DESARROLLAR ACTIVIDADES REMUNERADAS

HONORABLE CAMARA:

La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos interparlamentarios e Integración Latinoamericana, pasa a informar el proyecto de acuerdo señalado en el título,
sometido a la consideración de la H. Corporación mediante Mensaje de S.E. el Presidente de la República.

E1 Acuerdo en informe fue concertado por cambio de notas  efectuado en Montevideo el 23 de marzo de 1992, suscritas por los Ministros de Relaciones Exteriores de Chile e Uruguay.

Tiene por finalidad autorizar a los familiares dependientes del personal  diplomático, consular y administrativo de las respectivas misiones acreditado en ambos países, para desarrollar actividades remuneradas en el país receptor.

E1 fundamento de esta franquicia deriva de las normas de las Convenciones de Viena de 1961 y 1963 sobre Relaciones Diplomáticas y Consulares, y se establece con el carácter de reciprocidad en ambos países.

Los familiares a que se refiere 21 Acuerdo son:

El cónyuge; los hijos solteros dependientes económicamente, menores de 21 años, o menores de 25 si son alumnos de jornada completa en una institución educacional a nivel post‑secundario; y los hijos solteros dependientes económicamente y que sean incapaces física o mentalmente.

Las actividades que se les autorice a desarrollar, debe procurarse que contribuyan al mantenimiento de las buenas relaciones bilaterales existentes.

El Acuerdo no exime de las calificaciones que sean necesarias para desempeñar profesiones o actividades que las requieran.

La aceptación de un empleo queda sometida a la presentación de una solicitud con tal objeto ante el Ministerio de Relaciones Exteriores, el que ejerce el control de la sujeción a los términos del Acuerdo, antes de dar su aprobación.

.

E1 desempeño de estas actividades remuneradas no otorga inmunidad de jurisdicción civil ni administrativa respecto de los actos propios de dichas actividades.

Si estuviese comprometida la inmunidad criminal de conformidad can la Convención de Viena, el Acuerdo exige un estudio profundo de toda petición que presente el Estado receptor para la renuncia de dicha inmunidad, cuando el familiar dependiente sea acusado de un delito cometido en relación a su trabajo.

No queda liberado el beneficiario de este Acuerdo, del pago de los impuestos y contribuciones de seguridad social establecidos en la legislación del Estado receptor.

Se deja constancia en el Acuerdo, que él no implica reconocimiento de títulos, grados o estudios entre los dos países.

Se señala que el Acuerdo tendrá, una vigencia indefinida; que dejará de regir 90 días después que alguna de las partes comunique por escrito a la otra su deseo de ponerle término, así como que su entrada en vigor se producirá cuando las partes se notifiquen recíprocamente haber cumplido los trámites internos para su ratificación.

Con lo dicho queda reseñado el contenido del Acuerdo en informe.

La Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana acogió favorablemente el deseo de ambos gobiernos pactantes del Acuerdo, de estrechar y reforzar aún más los lazos de amistad y cooperación existentes y en atención a que sus disposiciones no pugnan con el derecho interno de nuestro país, acordó, por unanimidad brindarle su aprobación al presente Acuerdo y proponer a la Honorable Cámara acogerlo, redactado en los siguientes términos:

"PROYECTO DE ACUERDO:

"Artículo Único.‑  Apruébase el Acuerdo celebrado entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Oriental del Uruguay, concertado por Cambio de Notas efectuado en Montevideo el 23 de marzo de 1992, por el cual se autoriza a los familiares dependientes del personal diplomático, consular y administrativo de las Misiones Diplomáticas y Consulares acreditado en ambos países, para desarrollar actividades remuneradas en el país receptor.".

Se designó DIPUTADO INFORMANTE a la señora María Maluenda Campos.

Acordado en la sesión de fecha 30 de junio de 1992, con asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Caminondo Sáez, don Carlos; Le Blanc Valenzuela, don Luis: Maluenda Campos, doña María; Mekis Martínez, don Federico; Ribera Neumann, don Teodoro; Villouta Concha, don Edmundo, y Yunge Bustamante, don Guillermo.

SALA DE COMISION, a 30 de junio de 1992.

JOSE VICENCIO frias
Secretario Accidental de la Comisión

