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BOLETIN Nº 753‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL ACUERDO QUE PRORROGA EL PLAZO DURANTE EL CUAL PUEDE DESARROLLAR SUS FUNCIONES LA SUBCOMISION MIXTA DE TRABAJO PERUANO‑CHILENA ENCARGADA DE VERIFICAR EL ESTADO DE CONSERVACION DE LOS HITOS QUE DEMARCAN EL LIMITE INTERNACIONAL CONVENIDO ENTRE LOS DOS PAISES.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo indicado en el título, sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional.
I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.


1.‑ E1 19 de octubre de 1987,los Gobiernos de Chile y del Perú celebraron, por cambio de Notas Reversales efectuado en Santiago, un Acuerdo para constituir la Comisión Mixta Chileno‑Peruana para la Inspección, Reparación y Reposición de los Hitos de la Frontera Común (letra a) de las Notas).

Las tareas de inspección de la frontera común se encargó a una Subcomisión Mixta de Trabajo, la que, dentro del término de tres años, a partir de la entrada en vigencia del Acuerdo, debía verificar el estado de conservación de los hitos que demarcan el límite internacional acordado entre los dos países, a cuyos resultados se decide su reparación o reposición (letra c) de las Notas).

Conforme lo señala el mensaje de S.E. el Presidente de la República, estas tareas se efectúan en los hitos inamovibles que marcan el límite internacional de acuerdo al Tratado de Lima de 1929, al Acta final de la Demarcación, del 21 de julio de 1930, y al Acta de Hitos, del 5 de agosto de 1930.

2.‑ A1 tenor del Plan de Trabajo, aprobado junto al Acuerdo, la inspección de las señales demarcatorias y la solución de las novedades encontradas se cumplen en tres etapas. En la primera, se efectúa el reconocimiento terrestre y/o aéreo del Hito Nº 1 al Hito Nº 80, ambos incluidos, con el fin de conocer su estado de conservación y proceder a las reparaciones menores, así como a alistar los medios y elementos materiales para reparar y/o reconstruir los Hitos in situ. En las segunda y tercera etapas se ejecutan los trabajos de reparación y reposición y se pueden proponer nuevos hitos intermedios en las zonas en que se considere necesarios.

3.‑ E1 decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores Nº 776, de 1988, que promulga el Acuerdo entre los Gobiernos de Chile y Perú, por el cual se constituye dicha Comisión Mixta Peruano‑Chilena y las Disposiciones Generales y Plan de Trabajos que la rigen, fueron publicados en nuestro país, in extenso, en el Diario. Oficial del 12 de noviembre de 1988.

4.‑ E1 22 de noviembre de 1991 el Gobierno de Chile propuso al Gobierno del Perú, mediante Nota Nº 629/99, suscrita por el Embajador señor Alejandro Magnet, en lo sustancial, extender a ocho años el plazo otorgado a la Subcomisión Mixta de Trabajo e incorporar dentro de dicho plazo las actividades de reparación y reposición de los hitos, debido a que, por circunstancias que le son ajenas, ella no pudo terminar con sus tareas dentro del plazo original de tres años, según lo observado durante las conversaciones sostenidas por delegados de ambos países, con ocasión de la IV Reunión Ordinaria de la Comisión Peruano‑Chilena varias veces citada. .

El 11 de diciembre de 1991 el Gobierno del Perú, en Nota firmada por su Ministro de Relaciones Exteriores, señor Augusto Blacker Miller, aceptó la proposición chilena, en iguales términos, por lo que se produjo un Acuerdo entre ambos Gobiernos para modificar el Acuerdo de 1987 en la forma propuesta. En derecho internacional las Notas intercambiadas pasaron a constituir un tratado internacional.

Conforme a las Notas que forman el Acuerdo de 1987, el plazo original de tres años, contado desde la fecha de vigencia del Acuerdo (19 de octubre de 1987), venció el 19 de octubre de 1990. Extendido por ocho años, a partir de la misma fecha, según el texto de las nuevas Notas, vencerá el 19 de octubre de 1995.

II.‑ DECISIONES DE LA COMISION.

A.‑ En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en compartir la necesidad de ampliar a ocho años el plazo otorgado a la Sub‑Comisión Mixta de Trabajo Chileno‑Peruana encargada de inspeccionar los hitos de la frontera común a fin de permitirle dar cabal cumplimiento a su cometido, para lo cual se considera que el Acuerdo bilateral en trámite, modificatorio de un tratado vigente, es un instrumento jurídico idóneo.

Por lo expuesto, acordó, por unanimidad, recomendaros su aprobación y sugeriros adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo propuesto en el mensaje con las modificaciones siguientes:

a) Atendido a que el plazo original se encuentra vencido, no procede ordenar su prórroga, sino su extensión, como lo han acordado ambos Gobiernos en las Notas intercambiadas. Por ello, os proponemos reemplazar el verbo "prorrogar" por "extender":

b) Por razones de certeza jurídica se estima conveniente señalar en el artículo único cuál es la extensión que se aprueba; en consecuencia, os proponemos agregar, después del verbo "extender", la expresión "a ocho años";

c) Por la razón anterior, se estima útil precisar cual es el Acuerdo de 1987 a que se refiere la, norma; con tal propósito os proponemos intercalar, seguida una coma (,), entre la palabra "Acuerdo" y la expresión "de 1987", la expresión "entre ambos Gobiernos,", y

d) Para concordar con las Notas intercambiadas por los Gobiernos de Chile y de Perú, os proponemos reemplazar la expresión "e incorpora a ella" por la expresión "y para incorporar en dicho plazo".

Con tales modificaciones, y otras de menor entidad el texto del artículo único que os propone vuestra Comisión, es el siguiente:

"Artículo único.‑ Apruébase el Acuerdo concertado entre  los Gobiernos de la República de Chile y de la República del Perú, por Cambio de Notas de fechas 22 de noviembre y 11 de diciembre, de 1991, para extender a ocho años el plazo durante el cual puede desarrollar sus funciones la Subcomisión Mixta de Trabajo contemplada en el Acuerdo entre ambos Gobiernos, de  1987, que constituyó la Comisión Mixta Peruano‑Chilena para la Inspección, Reparación y Reposición de los Hitos de la Frontera Común y estableció las Disposiciones Generales y el Plan de Trabajo de dicha Comisión Mixta, y para incorporar en dicho plazo las actividades de reparación y reposición de los hitos resueltas como consecuencias de las labores de inspección mencionadas.".
B.‑ Vuestra Comisión decidió, por unanimidad, designar Diputado Informante al H. Diputado LE BLANC VALENZUELA, DON LUIS.

Acordado en sesión del día 6 de octubre de 1992, con la asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Horvath Kiss, don Antonio; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Mekis Martínez, don Federico; Morales Adriasola, don Jorge; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro; Rocha Manrique, don Jaime, y Yunge Bustamante, don Guillermo.

SALA DE LA COMISION, a 6 de octubre de 1992.






FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

             Secretario de la Comisión



