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BOLETIN Nº 762‑10.

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARI0S E INTRGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DEL "ACUERDO MARCO DE COOPERACION PARA EL DESARROLLO DE LAS TELECOMUNICACIONES Y DE LOS SERVICIOS POSTALES ENTRE LA REPUBLICA DE CHILE Y LA REPUBLICA TUNECINA".

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo señalado en el título, sometido a la consideración de la H. Corporación, en primer trámite constitucional.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.
1.‑ E1 25 de febrero de 1992, los Gobiernos de Chile y de Túnez suscribieron, en Túnez, un tratado bilateral, bajo la forma de Acuerdo Marco de Cooperación para el Desarrollo de las Telecomunicaciones y de los Servicios Postales, cuyo objetivo fundamental, según lo expresa el Mensaje de S.E. el Presidente de la República, es mejorar los servicios de telecomunicaciones y postales entre ambos Estados, de manera de ir aplicando y aprovechando conjuntamente los adelantos tecnológicos que se producen en dichos campos.

Por el Gobierno de Chile firmó este instrumento el Embajador Extraordinario y Plenipotenciario, señora Marcia Covarrubias, y por el Gobierno de Túnez lo hizo el Secretario de Estado del Ministerio de Asuntos Extranjeros, señor Noureddine Mejdoub.

Este Acuerdo Marco viene a incrementar los vínculos ya existentes entre ambos países, gracias a otros dos tratados de cooperación: uno, en el ámbito cultural, y el otro, en el campo técnico.

2.‑ Como lo hemos señalado recientemente al informaros el suscrito con Paraguay (Boletín Nº 527‑10 (S)), este tipo de tratados de cooperación para el desarrollo de las telecomunicaciones son concebidos en términos casi idénticos, como lo muestran los celebrados con diversos países latinoamericanos, entre ellos: Colombia, Ecuador, Perú y Uruguay. En el firmado con Túnez sólo se agrega la cooperación en materia de servicios postales, como se verá a continuación.

ii.- RESEÑA DEL CONTENIDO NORMATIVO DEL ACUERDO MARCO EN TRAMITE.

Este tratado internacional, suscrito bajo la forma de Acuerdo Marco y del cual se adjunta una copia como documento anexo de este informe, consta de seis artículos, cuyo contenido básico es el siguiente:

Artículo I

En este precepto las Partes Contratantes, como se denomina a los Gobiernos del Chile y de Túnez, se comprometen a procurar poner en ejecución o continuar explotando servicios de telefonía, teelgrafía, télex y otros servicios de telecomunicaciones, (mediante los medios de que disponen sus respectivas Administraciones en su caso, o las empresas de explotación reconocidas que operan en sus respectivos países.

La innovación que se introduce al referido compromiso consiste en agregar los servicios postales establecidos en las Actas de la Unión Postal Universal, organización técnica de carácter universal en la que ambos países participan como Estados miembros.

Artículo II

En este artículo las Partes Contratantes designan a los organismos técnicos y de enlace que actuarán en su representación en la ejecución del Acuerdo; Chile designa a la Subsecretaría de Telecomunicaciones, lo que es armónico con lo dispuesto por el artículo 62 del decreto ley Nº 1.762, de" 1977; y Túnez designa a su Ministerio de las Comunicaciones.

Artículos III. IV y V

E1 primero de estos artículos determina el alcance de la cooperación. A1 respecto las Partes Contratantes convienen en realizar los 'mejores esfuerzos" para establecer y mantener los distintos servicios de telecomunicaciones en perfectas condiciones de funcionamiento y operación, proporcionándolos en conformidad con la normativa de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) y con la legislación de cada una de las Partes. Lo mismo se dispone respecto de los servicios postales y la reglamentación de la UPU (letras A y B del Artículo III).

En la prestación le los servicios se comprometen a dedicar especial atención a la propia transmisión y distribución de los mensajes y a emplear en caso de interrupción todos los medios y esfuerzos para su rápido restablecimiento (letras B y C del artículo III).

Por otra parte, se dispone que esta cooperación podrá consistir en la celebración de acuerdos operativos conjuntos para fortalecer el desarrollo de las telecomunicaciones y de los servicios postales en ambos Países, especialmente, en el área de la cooperación técnica, investigación y desarrollo, complementación industrial, formación y capacitación de recursos humanos. Estos acuerdos podrán ser celebrados tanto entre la Subsecretaría de Telecomunicaciones de Chile, y el Ministerio de las Comunicaciones, en Túnez, como por las empresas de explotación reconocidas que operan entre en el ámbito de las telecomunicaciones en ambos Países. En el caso de los servicios postales, los acuerdos operativos podrán ser suscritos entre la Empresa de Correos de Chile y la Dirección General de Correos de Túnez (letra E del Artículo III y artículos IV y V).

Cabría señalar, por último, que la cooperación también podrá consistir en la adopción de posiciones comunes para participar en las organizaciones internacionales de telecomunicaciones y de correos, particularmente, en la UIT y en la UPU (letra F del Artículo III).

Artículo VI

Se refiere a la vigencia, duración y denuncia de este tratado. Regirá indefinidamente, a partir del canje de los instrumentos de ratificación y cualesquiera de las Partes Contratantes podrá denunciarlo, caso en el cual, los efectos de la denuncia, se producirán doce meses después.

La cláusula final del Acuerdo señala que él fue suscrito en francés y español, siendo ambos textos igualmente auténticos.

III.‑ DECISIONES DE LA COMISION.

A.‑ En el seno de vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana hubo consenso en compartir el propósito que ambos Gobiernos declaran en el preámbulo de este instrumento, en cuanto a que el desarrollo de las telecomunicaciones y de los

servicios postales requiere contar con amplias posibilidades de coordinación y cooperación internacional, como la convenida en el Acuerdo Marco sometido a la consideración de la H. Cámara.

Desde el punto de vista jurídico, el estudio efectuado mostró que este tratado, no obstante el carácter programático de la cooperación convenida, contiene disposiciones que inciden en las atribuciones de servicios públicos, como la Subsecretaría de Telecomunicaciones (Art. II), y que, además, ha sido celebrado bajo condición de ser ratificado, motivos por los cuales debe ser aprobado por el Congreso Nacional, para los efectos de los artículos 50, Nº 1, y 62, Nº 2, de la Constitución Política.

Por otra parte, se pudo constatar que este instrumento no contiene normas contrarias al orden jurídico interno.

Por todo lo expuesto, más las consideraciones que os expondrá el señor Diputado Informante, vuestra Comisión decidió, por unanimidad, recomendaron la aprobación del Acuerdo Marco en trámite, y sugeriros adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo propuesto en el Mensaje, reemplazando en él la expresión "República de Túnez" por la de "República Tunecina", por corresponder a la empleada por los Gobiernos en el título de Acuerdo suscrito, según consta en el ejemplar autenticado acompañado con el mensaje y adjunto a este informe.

E1 texto del artículo único que vuestra Comisión os propone es el siguiente:

"Artículo único.‑ Apruébase el "Acuerdo Marco de Cooperación para el Desarrollo de las Telecomunicaciones y de los Servicios Postales entre la República de Chile y la República Tunecina", suscrito en Túnez, el 25 de febrero de 1992.".

B.‑ Vuestra Comisión decidió, por unanimidad, designar Diputado Informante al Diputado Pizarro Mackay, don Sergio.

Acordado en sesión del día 7 de octubre de 1992, con la asistencia de los señores Diputados Dupré Silva, don Carlos (Presidente); Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Maluenda Campos, doña María; Mekis Martínez, don Federico; Pizarro Mackay, don Sergio; Ribera Neumann, don Teodoro; Rocha Manrique, don Jaime, y Yunge Bustamante, don GuilIermo

SALA DE LA COMISION, a 7 de octubre de 1992.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

Secretario de la Comisión

