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BOLETIN N° 61‑10 

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA RECAIDO EN EL PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA LAS ENMIENDAS A LA CONSTITUCION DEL COMITE INTERGUBERNAMENTAL PARA LAS MIGRACIONES EUROPEAS (CIME).

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de  Relaciones  Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros el proyecto de acuerdo mediante el cual S.E. el Presidente de la República ha sometido a vuestra consideración las enmiendas a la constitución del Comité Intergubernamental para las Migraciones Europeas (CIME), aprobadas el 20 de mayo de 1987 por el Consejo de esta organización internacional por resolución N° 724(LV).

Durante el estudio de este proyecto vuestra Comisión escuchó a las siguientes personas:

‑ Al señor Eduardo Vío Grossi, Director Jurídico del Ministerio de Relaciones Exteriores;

‑ Al señor Roberto Garretón Merino, Asesor de dicha Secretaría de Estado, y

- Al señor Fernando Parga Santelices, Jefe del Departamento de Tratados del mismo Ministerio.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES

E1 Comité Intergubernamental para las Migraciones Europeas (CIME), empezó a funcionar, provisionalmente, el año 1951, por iniciativa de Bélgica y los Estados Unidos, aprobada por los países participantes en la Conferencia Internacional sobre Migraciones, reunida en Bruselas para ocuparse de la migración y reasentamiento de personas desplazadas y refugiadas de Europa después de la Segunda Guerra Mundial.

La actual constitución del CIME empezó a regir el 30 de noviembre de 1954, fecha a partir de la cual funciona con el carácter de organización no permanente, según lo declaran los Gobiernos miembros en el preámbulo del referido instrumento.

Los objetivos y funciones esenciales del CIME, según el artículo 1 de su constitución, fueron, originalmente, tomar las medidas adecuadas para asegurar el transporte de los emigrantes de los países europeos hacia los países de ultramar, proporcionando los servicios indispensables para las operaciones de preparación, acogida, colocación e instalación de los emigrantes.

En el cumplimiento de sus objetivos, el CIME, durante sus primeros diez años de acción, intervino en el traslado y reasentimiento de un millón de migrantes europeos.

Pero a partir de 1963, empezó a extender sus operaciones a refugiados de otros continentes, como ocurrió, por ejemplo, con los cubanos procedentes de España (1963); los judíos autorizados para salir de la Unión Soviética (1971); los asiáticos expulsados de Uganda; los armenios del Líbano (1976), los vietnamitas (1979); los cubanos asilados en la Embajada del Perú en La Habana o los procedentes del éxodo de Mariel (1980).

El Mensaje hace notar que esta organización ha prestado, hasta la fecha, asistencia para el reasentamiento de más de cuatro millones de inmigrantes, en 126 países.

Como resultado de estas expe​riencias, el Consejo del CIME resolvió, en 1980, ampliar formalmente su competencia, eliminando de su nombre original el término "Europeas", dejando su denominación como "Comité Intergubernamental para las Migraciones" (CIM); con expresa constancia de que este cambio no debía considerarse, en modo alguno, como que modificaba la cons​titución del Comité.

Por otra parte, el CIME diversificó sus actividades desde el punto de vista material, desarrollando otras tareas no directamente relacionadas con los refugiados, como el Programa de Migración Selectiva para migrantes altamente calificados para su colocación en los países en desarrollo de América Latina y los Programas de Retorno de Talentos, con arreglo a los cuales los latinoamericanos que han adquirido una formación cultural o una experiencia laboral en Europa o en los Estados Unidos pueden recibir ayuda del CIME para facilitar su regreso y colocación en sus respectivos países de origen.

En el marco de la cooperación con Chile, el CIME desarrolló a partir del año 1973 un Programa Especial de Reasentimiento de chilenos en el exterior, ayudando al traslado de 30.000 personas hacia 38 países de acogida.

Desde 1976 a la fecha, el CIME ha apoyado el retorno voluntario de más de seis mil chilenos, provenientes de alrededor de cincuenta países y a partir de 1985, colabora con organizaciones no gubernamentales nacionales y extranjeras en la ejecución de Programas de Retorno, Reinstalación y Reinserción Laboral, que buscan facilitar la reinserción de chilenos exiliados retornados, prestándoles asistencia técnica y financiera para el montaje de 368 microempresas, que ofrecen una alternativa de empleo a 627 personas retornadas del exilio.

En el plano de la migración para el desarrollo el CIME ha ejecutado diversos proyectos de cooperación con nuestro país, entre los cuales se pueden citar, a título de ejemplo, el plan de instalación de pequeñas industrias (1963) que, impulsado en colaboración con el Servicio de Cooperación Técnica, permitió traer técnicos europeos con el equipo necesario para crear 14 pequeñas industrias en Santiago y Regiones.

También es destacable, el resultado alcanzado con el Programa de Recuperación de Profesionales y Técnicos Especializados Chilenos; el que, desde 1974, ha permitido recuperar más de 2.600 profesionales, docentes y técnicos, junto con un número aproximado de 3.400 personas a su cargo.

Durante 1989, favoreció el traslado al país, de 574 profesionales y de 238 profesionales y técnicos chilenos calificados de alto nivel. Por último, en los planes de migración selectiva, trajo al país a 12 profesionales europeos.

Los países fundadores fueron 16: República Federal de Alemania, Argentina, Australia, Austria, Canadá, Chile, Dinamarca, Estados Unidos, Grecia, Israel, Italia, Noruega, Países Bajos, Paraguay, Suecia y Suiza. Actualmente la integran 36 Estados, 16 de los cuales son países de América Latina, otros 22 tienen el estatuto de observadores, todos ellos adheridos al principio de la libre circulación de las personas.

Nuestro país formalizó sus vínculos de cooperación con el CIME el 14 de diciembre de 1955, celebrando con esta organización un Convenio que regula las condiciones de funcionamiento de su misión en Chile, tratado que fue promulgado después de su aprobación por el Congreso Nacional, mediante decreto supremo N° 305, de 1956, del Ministerio de Relaciones Exteriores.

El aporte de Chile al presupuesto de administración de esta organización asciende, para el año 1990, a 178.506 francos suizos. Los principales contribuyentes, en la misma moneda, son: Estados Unidos, con 6.610.672; República Federal de Alemania e Italia, con 2.096.454, cada uno; e Israel y Países Bajos, con 991.700, cada uno.

Ahora bien, las modificaciones que de hecho fueron imponiendo los acontecimientos internacionales en la competencia territorial y material del CIME, fueron reconocidas formalmente por su Consejo en la resolución N° 724 (LV) , aprobada el 20 de mayo de 1987. Como consecuencia de estas enmiendas, el CIME se transforma en una organización internacional permanente con el nombre de "Organización Internacional para las Migraciones" (OIM).

Siguiendo una práctica generalmente adoptada en las organizaciones internacionales, estas enmiendas no se expresan singularmente, en relación a disposiciones específicas de la Convención, sino que se incorporan, subrayadas, al texto íntegro de la constitución anexa a la resolución N° 724 (LV), distinguiéndose, de ese modo, de las normas vigentes desde 1953 que se mantienen sin modificaciones.

Estas enmiendas a la constitución del CIME, así adoptadas por su Consejo, se expresan en un instrumento jurídico que en derecho internacional se reconoce como un tratado multilateral celebrado entre los  Estados Miembros de la organización; el que, de acuerdo a lo dispuesto por el N° 2 del artículo 29 de dicha constitución, quedó sujeto a la aceptación de los Estados Miembros, los cuales deben proceder a otorgarla conforme a sus respectivas reglas constitucionales.

S.E. el Presidente de la República, al adoptar su decisión de someter a vuestra consideración estas enmiendas, os expone en su Mensaje diversos antecedentes relacionados con la evolución institucional del CIME, los que, en lo sustancial, son coincidentes con los reseñados en este informe.

Además, el Jefe del Estado ha estimado oportuno destacar en su Mensaje el rol que el CIME asumió en el país, a partir de 1973, en la asistencia de personas que debieron recurrir al refugio o al asilo político, y, posteriormente, en la ayuda a los exiliados que han retornado al país.

Señala, por último, que el Gobierno acepta las enmiendas a la constitución del CIME en la seguridad de que este compromiso internacional le permitirá desarrollar ampliamente su política de protección y defensa de los derechos humanos, cualquiera que sea su expresión.

De ese modo, la decisión de S.E. el Presidente de la República de solicitaros la aprobación de estas enmiendas, es concordante con el artículo 5° de la Constitución Política, que obliga a los órganos del Estado a respetar y promover los derechos esenciales de la naturaleza humana, y se ajusta al procedimiento establecido en el artículo 50, N° 1, del Texto Fundamental para la aprobación legislativa de los tratados internacionales.

.‑

II.‑ LOS ASPECTOS PRINCIPALES DE LAS ENMIENDAS A LA CONSTITUCION DEL CIME.

a) El CIME, constituído como organización no permanente, se transforma en organización internacional permanente;

b) Se reemplaza su nombre por el de ORGANIZACION INTERNACIONAL PARA LAS MIGRACIONES, eliminándose el término “Europeas” con lo que se le da un alcance universal a su competencia;

c)Su competencia, originalmente prevista sólo para prestar servicios al traslado y reasentimiento de refugiados de la guerra en países de ultramar, esto es de América, se ha ampliado a las migraciones temporera, de retorno, intraregional, a quienes se han visto obligados a abandonar su país de origen y retornan voluntariamente a él.

d) Los servicios de migración que prestará el CIME, ahora OIM, además de los tradicionales de traslado y reasentimiento de migrantes, se amplían al reclutamiento, selección, tramitación, enseñanza de idiomas, actividades de orientación, exámenes médicos, actividades que faciliten la acogida y la integración y asesoramiento en asuntos migratorios a los Estados Miembros. 

e) Desde el punto de vista ins​titucional las enmiendas principales tienden a transformar a la OIM en un foro para el intercambio de opiniones y experiencias en el ámbito de las migraciones entre los Estados Miembros. Además se dispone que la OIM deberá cooperar estrechamente con las organizaciones internacionales, gubernamentales y no gubernamentales, en el tema de las migraciones.

Todas las funciones que la OIM desempeñe en el territorio de los países miembros deberán ser previamente concertadas con los respectivos Gobiernos y ejecutadas en conformidad con las leyes, reglamentos y las políticas de los Estados interesados. Para tales efectos se reconoce que las normas sobre admisión y número de inmigrantes a recibir son cuestiones que corresponden a la jurisdicción interna de los Estados, protegida por el principio de no intervención, que impide a la organización internacional y a sus Estados Miembros tener, o intentar, ingerencia alguna en dichas materias.

g) Para garantizar el cumplimiento de las obligaciones financieras de los Estados Miembros se faculta al Consejo para suspender el derecho a voto y, total o parcialmente, los servicios que la OIM esté prestando al Estado deudor; sin perjuicio del derecho a restablecer tales derechos y servicios mediante decisión mayoritaria de los miembros del Consejo.

h) En materia de los privilegios e inmunidades de que gozará la OIM la enmienda de mayor importancia que se introduce tiende a permitir que ellos sea posible establecerlos mediante disposiciones de orden interno de los Estados interesados, sin acuerdo previo con la OIM.

Cabe señalar, por último, que estas enmiendas no afectan la estructura del CIME, por cuanto la OIM seguirá funcionando con los mismos órganos actuales; a saber: el Consejo, órgano plenario, integrado por representantes de todos los Estados Miembros, regido por el principio de la igualdad jurídica de los Estados, en virtud del cual cada Estado tiene derecho a un voto; el Comité Ejecutivo, órgano de composición restringida, que mantiene el número actual de nueve miembros, elegidos por períodos de dos años, y la Administración a cargo de un Director, quien administra y dirige los servicios administrativos y ejecutivos de la OIM.

Las modificaciones que se introducen a la estructura del CIME son, más bien, de interés para su funcionamiento interno.

III.‑ DISCUSION EN LA COMISION

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana debatió ampliamente los antecedentes relacionados con los objetivos y funciones de esta organización internacional y las consideraciones que hace S.E. el Presidente de la República al proponeros la aprobación de las enmiendas a la constitución del CIME.

Hubo consenso en vuestra Comisión en estimar importante que Chile continúe participando en una organización de la cual tiene el privilegio de ser uno de los países fundadores, como una manera de reafirmar su adhesión a los propósitos humanitarios que la inspiran y como un reconocimiento a la fecunda labor que, progresivamente, ha impulsado en el país y en todo el mundo, ayudando, sin discriminaciones, a los individuos que en un momento difícil de sus vidas se ven forzados a buscar en un país de acogida, la seguridad y prosperidad que no encuentran en sus países de origen.

El estudio realizado por vuestra Comisión, permitió constatar que las enmiendas a la constitución del CIME perfeccionan su estatuto jurídico, al concordar su texto con las actividades que, de hecho, por la fuerza de los acontecimientos mundiales, ha debido realizar desde hace más de una década.

En dicho estudio se tuvo presente el considerando séptimo del preámbulo de la resolución 724 (LV) del Consejo del CIME, en el cual se deja constancia que estas enmiendas no originan nuevas obligaciones para los Estados Miembros.
Por todo lo anteriormente expuesto, al término de la discusión, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana decidió aprobar, por unanimidad, el proyecto de acuerdo que os informamos, acordando proponeros introducir al artículo único las modificaciones formales que se recogen en el texto que transcribimos más adelante, de las cuales os explicamos las dos más importantes:

a) Se reemplaza el "Comité" por el "Consejo", dado que éste es el órgano del CIME que aprobó las enmiendas a su constitución, según consta en el texto sometido a vuestra consideración.

b) Se agrega una referencia a la resolución N° 724 (LV) del Consejo del CIME, por cuanto las enmiendas que los Estados deben aceptar son las contenidas en el texto de la constitución anexo a dicha resolución, según se expresa en considerandos 9° y 10°.

En mérito de las consideraciones anteriores y por las que os expondrá el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana os propone aprobar el siguiente


PROYECTO DE ACUERDO

"Artículo único.‑ Apruébanse las enmiendas a la constitución del Comité Intergubernamental para las Migraciones Europeas, adoptadas por su Consejo, mediante resolución N° 724 (LV), el 20 de mayo de 1987, durante su quincuagésima quinta reunión, celebrada en Ginebra, en la misma fecha.".

‑

SE DESIGNO DIPUTADO INFORMANTE AL SEÑOR DIPUTADO DON, GUILLERMO YUNGE BUSTAMANTE.

Acordado en sesiones de los días 13 de junio, 7 y 30 de agosto, de 1990, con asistencia de los señores Diputados Yunge Bustamante, don Guillermo (Presidente); Cardemil Alfaro, don Gustavo; Dupré Silva, don Carlos; Faulbaum Mayorga, don Dionisio; Guzmán Alvarez, don José Pedro; Kuzmicic Calderón, don Vladislav; Le Blanc Valenzuela, don Luis; Longton Guerrero, don Arturo; Maluenda Campos, doña María; Mekis Martínez, don Federico; Pizarro Soto, don Jorge; Pizarro Mackay, don Sergio; Prokurica Prokurica, don Baldo; Rivera Neumann, don Teodoro, y Rodríguez del Río, don José Alfonso.

SALA DE LA COMISION, a 30 de agosto de 1990.

                                 FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA


              Secretario de la Comisión
