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BOLETIN Nº 874-10 (S)

INFORME DE LA COMISION DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACION LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO DE ACUERDO APROBATORIO DE LAS ACTAS DE LA UNION POSTAL UNIVERSAL, ADOPTADAS EN SU XX CONGRESO, EN WASHINGTON, 1989.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio de las Actas del XX Congreso de la Unión Postal Universal (UPU), celebrado en Washington, Estados Unidos de América, entre el 13 de noviembre y el 14 de diciembre de 1989, y sometidas a la consideración de la H. Corporación en segundo trámite constitucional.

I. ANTECEDENTES GENERALES.

La Unión Postal Universal (UPU) es una organización intergubernamental especializada de las Naciones Unidas, actualmente integrada por 173 Estados. Desde el año 1874, se viene ocupando en la coordinación, organización y perfeccionamiento de los servicios postales internacionales; en promover, en este ámbito, la cooperación entre sus miembros y en participar, en la medida de lo posible, en la asistencia técnica que éstos le soliciten, lo que hace al amparo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Los 173 Estados miembros de la UPU han convenido en formar un solo territorio postal para el intercambio recíproco de envíos de correspondencia, en el cual garantizan el libre tránsito postal.

Para lograr sus objetivos, la UPU ha aprobado, en sus diversos congresos quinquenales, que reúnen a los representantes de todos sus Estados miembros, la normativa internacional, de aplicación uniforme entre éstos, conocida como las Actas de la Unión Postal Universal, de las cuales la fundamental es su constitución, que contiene las reglas orgánicas de la Unión. 
Otros instrumentos comprendidos entre las Actas son el Reglamento General de la Unión Postal Universal; el Convenio Postal Universal y el Reglamento de Ejecución, que comprenden las reglas comunes aplicables al servicio postal internacional y las disposiciones referentes a los servicios de correspondencia, y los acuerdos de la Unión, con sus respectivos reglamentos de ejecución, que regulan los servicios distintos de la correspondencia.

Se trata de una normativa técnica que la UPU adopta mediante resoluciones de sus órganos y que, desde el punto de vista jurídico, tiene la fuerza de un tratado multilateral y el rango de ley en el orden normativo interno, de manera que, para su aplicación por los órganos de la Administración Postal Chilena, o para modificar la que esté vigente, se requiere que sea aprobada por el Congreso Nacional antes que el Presidente de la República proceda a ratificarla.

En Chile, esta normativa más que centenaria, se aplica desde 1880, en virtud de lo dispuesto por una ley del 12 de enero de ese año, publicada en el Diario Oficial del 29 del mismo mes, que autorizó al Presidente de la República para adherir a la Convención Universal de Correos de París, aprobada en el Segundo Congreso de la Unión, de 1878, en el que Chile estuvo representado por su Ministro en Francia, don Alberto Blest Gana. Desde entonces, nuestro país ha regulado sus servicios postales internacionales por la normativa de la UPU. Así, las Actas actualmente vigentes en el orden interno son las adoptadas en el Congreso de la Unión, celebrado en Hamburgo, República Federal de Alemania, en 1984, promulgadas por el decreto supremo del Ministerio de Relaciones Exteriores Nº 1.093, de 1986,publicado en el Diario Oficial del 27 de junio de 1987.

Ahora, el mensaje del Presidente de la República somete a la consideración del Congreso Nacional las últimas Actas de la UPU, aprobadas en el XX Congreso de la Unión, efectuado en Washington, Estados Unidos de América, en 1989, con las que se modifican, precisamente, las Actas de Hamburgo, de 1984.

Estas Actas las contiene un impreso de 370 páginas, publicado por los organismos técnicos de la UPU, el que el mensaje acompaña con un certificado del Subsecretario de Relaciones Exteriores que da fe de que su texto está conforme con su original.
II. RESEÑA DE LAS MODIFICACIONES QUE LAS ACTAS 8N TRAMITACION INTRODUCEN EN LAS VIGENTES.

Las Actas de la UPU que el Presidente de la República ha sometido a la consideración del Congreso Nacional, conforme a los artículos 32, Nº 17, y 50, Nº 1, de la Constitución Política, son las siguientes, según lo indica en la parte expositiva de su mensaje:
· E1 Cuarto Protocolo Adicional a la Constitución de la Unión Postal Universal;

·  E1 Reglamento General de la Unión Postal Universal;
- El Convenio Postal Universal, su Protocolo Final y su Reglamento de Ejecución; 
- E1 Acuerdo relativo a:
- Encomiendas Postales, su Protocolo Final y su Reglamento;
- E1 Acuerdo relativo a Giros Postales y su Reglamento de Ejecución;
- E1 Acuerdo relativo al Servicio de Cheques Postales y su Reglamento de Ejecución, y
- E1 Acuerdo relativo a Envíos contra Reembolso y su Reglamento de Ejecución.
Lo sustancial de cada uno de estos instrumentos se os reseña a continuación.

a) E1 Cuarto Protocolo Adicional a la Constitución de la UPU modifica esta acta fundamental de la UPU, fundamentalmente, para reemplazar el franco oro, de 10 centésimos, por la unidad de cuenta del Fondo Monetario Internacional (FMI) (derecho especial de giro (DEG)), como unidad monetaria utilizada en las Actas de la UPU, y establecer que, en caso de adhesión a la Unión o de admisión en ella, el Estado interesado elegirá libremente la categoría de contribución en la cual desee ser incluido para los efectos del reparto de los gastos de la UPU.

b) E1 Reglamento General de la UPU, que regula el funcionamiento de los órganos de esta Organización, es objeto de diversas modificaciones, de las cuales las principales son las que agregan facultades al Consejo Ejecutivo de la UPU, entre otras cosas, para:

- Revisar los reglamentos de ejecución de los acuerdos de la Unión; 

- Llevar a cabo acciones necesarias para salvaguardar y fortalecer la calidad del servicio postal internacional y modernizarlo, y

- Revisar y modificar, en el intervalo entre dos Congresos, las tasas de franqueo de los envíos de correspondencia.

c) E1 Convenio Postal Universal. que contempla las normas comunes de aplicación en el servicio postal internacional y las disposiciones relativas a los envíos de correspondencia y al transporte aéreo de éstos, es objeto de múltiples modificaciones, entre las que, a título ilustrativo, se pueden citar las que otorgan facultades a las Administraciones Postales, en los sentidos siguientes:

- Para utilizar en el servicio postal internacional códigos de barras generados por ordenador y un sistema de identificación único para fines de búsqueda y localización y otras necesidades de identificación;

- Para admitir aerogramas;

- Para conceder tasas reducidas, basadas en su legislación interna, para los envíos de correspondencia depositados en su país;

- Para otorgar tarifas preferenciales a sus clientes que tengan un importante tráfico postal;

- Para fijar tarifas según el modo de encaminamiento o la rapidez de los envíos de correspondencia, y

- Para establecer el servicio de correspondencia comercial-respuesta internacional; el servicio de transporte multimodal; el servicio EMS, que consiste en recolectar, transmitir y distribuir correspondencia, documentos o mercaderías en plazos muy cortos. 

Este constituye el servicio más rápido de los servicios postales por medios físicos.

Además, se regula la responsabilidad de las Administraciones Postales por la pérdida, la expoliación o la avería de los envíos certificados.' Respecto de estas normas, la Administración Postal de Chile, junto con la de otros 18 países, ha sido autorizada por el Protocolo Final del Convenio para no aplicar las disposiciones referidas a la responsabilidad en caso de expoliación o de avería parcial.

d) Los acuerdos relativos a encomiendas (paquetes, bultos) postales; a giros postales: al servicio de cheques postales y a los envíos contra reembolso, regulan los servicios distintos de los de correspondencia y sólo obligan a los países que se hagan i parte de ellos. Nuestro país es parte de todos. 

e) Los reglamentos de ejecución de cada uno de los acuerdos mencionados en la letra anterior, contienen las medidas de aplicación necesarias para la ejecución del convenio y de los acuerdos señalados en la letra anterior, y son adoptados por el Consejo Ejecutivo de la UPU, habida cuenta de las decisiones tomadas en los Congresos de la UPU, órgano supremo de la Organización, compuesto por los representantes de todos los Estados miembros.

III. TRAMITACION DE ESTOS INSTRUMENTOS EN EL SENADO.

Ellos fueron aprobados, por unanimidad, en su Sala y en sus Comisiones de Relaciones Exteriores y de Transportes y Telecomunicaciones.

Durante su estudio, en el H. Senado se recibieron opiniones favorables del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones y de la Empresa de Correos de Chile.

Cabe hacer notar que el H. Senado aprobó el artículo único del proyecto de acuerdo con las, siguientes modificaciones formales:

a) Incluye el Convenio Postal  Universal y su Protocolo Final entre los instrumentos que II se aprueban, con lo que se salva una omisión del texto propuesto por el mensaje, y

b) Excluye los diversos reglamentos de ejecución de la aprobación parlamentaria, II por ser innecesaria, conforme al inciso segundo del Nº 1 del artículo 60 de la Constitución.

IV. DECISIONES DE LA COMISION.

A. Aprobación del proyecto de acuerdo en tramitación.

i

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana decidió, por unanimidad, aprobar las Actas adoptadas en el XX Congreso de la Unión Postal Universal, celebrado en Washington, en 1989, y proponer a la H. Cámara que adopte el texto del artículo único del proyecto de acuerdo en los mismos términos en que lo hizo el H. Senado; es decir, en los siguientes:
"Artículo único.- Apruébanos las siguientes Actas de la Unión Postal Universal, adoptadas ',en su XX Congreso, de Washington, de 1989: el Cuarto Protocolo Adicional a la Constitución de la Unión Postal Universal; el Reglamento General de la Unión Postal Universal; el Convenio Postal Universal y su Protocolo Final; el Acuerdo relativo a Encomiendas (paquetes, bultos) Postales y su Protocolo Final; el Acuerdo relativo a Giros Postales: el Acuerdo relativo al Servicio de Cheques Postales, y el Acuerdo relativo a Envíos contra reembolso.".

B. Designación de Diputado Informante.
Por unanimidad, se designó al H. Diputado don  JUAN ANTONIO COLOMA CORREA.
C. Constancias reglamentarias.

Para los efectos de los N°s. 2 y 4 del artículo ,287 del. Reglamento de la H. Cámara, se hace constar que las Actas en tramitación no contienen normas que merezcan las menciones que dichos preceptos ordenan.

Acordado en sesión del día 13 de septiembre de 1994, con la asistencia de los señores Diputados Pizarro Soto, don Jorge (Presidente de la Comisión); Colonia Correa, don Jorge; Fuentealba Vildósola, don Renán; Jocelyn-Holt Letelier, don Tomás; Munizaga Rodríguez, don Eugenio, y Valcarce Medina, don Carlos.

SALA DE LA COMISION, a 13 de septiembre de 1994.

FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA

 Secretario de la Comisión

