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La educación, sin lugar a dudas, constituye la herramienta más importante para efectos de desarrollar a las sociedades desde los más variados puntos de vista. A través de ella los componentes de la sociedad adquieren las destrezas y conocimientos para desenvolverse dentro de este grupo y de esta manera sustentar sus vidas en lo sucesivo.

Con todo, además de lo anteriormente descrito, la educación constituye la oportunidad para tomar conciencia acerca del lugar que las personas tienen en aquella sociedad, como asimismo del rol que ellas tienen en una comunidad determinada. Es así como para lograr esta meta, la educación cívica debe representar la vía por excelencia por el cual los componentes de la sociedad se educan para el ejercicio de la ciudadanía, estableciéndose de esta manera una verdadera cultura y espíritu participativo de las personas enriqueciendo a la comunidad cultural y políticamente.

La Educación Cívica en términos generales ha sido concebida como aquella dirigida a las relaciones sociales, buscando fortalecer los espacios de convivencia social entre las personas, asentando al ser humano como un ser participativo en los grandes temas.

Bajo esta perspectiva la educación cívica en el mundo de hoy se hace cada vez más necesaria tomando en consideración los cambios sociales, políticos y culturales que ha experimentado nuestra sociedad en las últimas décadas, razón más que suficiente para establecer en los programas de estudios de nuestros niños y jóvenes.

Por estas consideraciones los legisladores firmantes de la presente iniciativa legislativa, concordamos en la idea de introducir en las mallas curriculares de los establecimientos educacionales contenidos vinculados a la educación cívica, política y jurídica de las personas a partir de la trascendencia que reviste la participación de todo ciudadano en las instancias más altas de la sociedad como es el caso, por ejemplo del ejercicio pleno de la ciudadanía.

Con la implementación en nuestro país de la inscripción automática y el voto voluntario la ciudadanía se ha visto empoderada en torno a la lección de los dirigentes que conducirán los destinos de nuestro país en lo venidero, es por esta razón que se requiere de una ciudadanía consciente de sus derechos y deberes y esta conciencia o cultura forzosamente debe ser adquirida en el aula, desde la más tierna infancia a objeto que el acto eleccionario sea más participativo, informado, enriqueciendo por lo mismo nuestro sistema democrático.

Finalmente y tomando en cuenta la baja participación en el acto eleccionario que implica el nuevo sistema voluntario, y materializada en la última elección municipal, en donde la abstención electoral fue radicalmente baja, debe introducirse desde la más tierna infancia mecanismos de formación ciudadana en nuestras escuelas en donde se manifiesten la necesidad e importancia de contar con un electorado participativo, responsable e informado.

PROYECTO DE LEY

Artículo Único: Incorpórese un nuevo inciso final en el artículo 10 de la Ley General de Educación, norma que a continuación se reproduce:

"Los establecimientos educacionales deberán obligatoriamente y desde primero básico incluir contenidos de educación cívica en sus programas de aprendizaje impartidos durante la vigencia del año escolar"
















