BOLETIN  407-15
INFORME DE LA COMISIÓN DE MEDIO AMBIENTE Y BIENES NACIONALES recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el artículo 3° de la ley N° 18.696, que establece normas sobre transporte de pasajeros.
======================================
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales tiene el honor de informar el proyecto de ley de la referencia, en segundo trámite constitucional, originado en moción de los HH. Diputados señores Jara; Taladriz; Sabag; Prokurica; Pérez, don Ramón; Ortiz; Hurtado y García, don Rene; del ex Diputado y actual Senador señor Horvath, y del ex Diputado señor Falbaum.
ANTECEDENTES
1) Legales y reglamentarios.
a. El artículo 19 N° 8 de la Constitución Política del Estado que asegura a todas las personas el derecho a vivir en un medio ambiente libre de contaminación. Es deber del Estado velar para que este derecho no sea afectado y tutelar la preservación de la naturaleza.
b. La ley N° 18.696, que modifica el artículo 6° de la ley N° 18.502, autoriza la importación de vehículos que señala y establece normas sobre transporte de pasajeros.
Su artículo 1° introduce modificaciones al artículo 6° de la ley N° 18.502, que establece impuestos a los combustibles que señala.
Su artículo 2° autoriza, por el término de cuatro años, la importación de vehículos usados destinados al transporte de pasajeros.
El inciso primero de su artículo 4° faculta al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones para fijar por regiones, provincias o comunas del país, establecimientos que practiquen revisiones técnicas a los vehículos que señala, y para determinar la forma, requisitos, plazo de concesión, causales de caducidad y procedimientos para su asignación y cancelación, determinando que las concesiones se otorgarán mediante licitación pública.
El inciso segundo caduca de pleno derecho la autorización a los establecimientos que funcionen de acuerdo al artículo 95 de la ley N° 18.290, cuando inicien sus actividades las plantas de revisión técnica autorizadas.
Su artículo 3° dispone, en su inciso primero, que el transporte nacional de pasajeros remunerado, público o privado, individual o colectivo, por calles y caminos, se efectuará libremente, sin perjuicio que el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones establezca condiciones y regule el funcionamiento de tales servicios en cuanto a normas técnicas y de emisión de contaminantes, de operación de tales servicios y de utilización de vías.
Su inciso segundo señala que, sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 118 de la Ley de Tránsito, que permite prohibir por causa justificada la circulación de todo tipo o de tipos específicos de vehículos por determinadas vías públicas, el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones podrá disponer el uso de las vías para determinados tipos de vehículos y servicios, mediante licitación pública, para el funcionamiento del mercado de transporte de pasajeros, en los casos de congestión de las vías, de deterioro del medio ambiente o de las condiciones de seguridad de las personas o vehículos producto de la circulación vehicular.
Su inciso tercero prescribe que el Ministerio determinará los casos de congestión de las vías, de deterioro del medio ambiente y dispondrá para determinados tipos de vehículos y servicios el uso de las vías por licitación pública, previo informe del Departamento de Tránsito de la o las comunas afectadas y de la Secretaría Regional Ministerial de Transporte correspondiente, que deberán evacuarlo dentro de quince días.
Su inciso cuarto establece normas sobre la publicidad de la licitación y de la forma de otorgarse la concesión.
Su inciso quinto permite al Ministerio suspender los servicios de transporte existentes por infracción, y cancelarlos si hay infracción grave o reiterada a disposiciones sobre normas técnicas, de emisión de gases contaminantes, sobre condiciones de operación de los servicios, y de disposición de las vías.
Su inciso sexto faculta al Ministerio para dictar normas técnicas sobre seguridad y contaminación que permitan decretar la definitiva obsolescencia técnica de vehículos destinados al transporte de pasajeros y su consecuente salida del parque automotriz.
Su inciso séptimo encarga al Ministerio la creación de un Registro Nacional de Servicios de Transporte de Pasajeros, como catastro global de todas las modalidades de transporte público, con los antecedentes pertinentes para realizar fiscalizaciones y controles de los servicios.
Su inciso octavo expresa que el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones procurará la participación de los involucrados en la actividad del transporte público de pasajeros para la dictación de la normativa pertinente, y particularmente de las Municipalidades, Gobernaciones e Intendencias, a fin de que la normativa guarde relación con las realidades correspondientes.
Su inciso noveno contempla la posibilidad de recurrir contra la resolución que suspende o cancela un servicio de transporte, ante el Juzgado de Letras correspondiente al domicilio del afectado, que conocerá de él sin forma de juicio, oyendo al -Ministerio y con los antecedentes que se le proporcionen o requiera, siendo su fallo susceptible de apelación en el solo efecto devolutivo.
Su inciso décimo ordena a Carabineros de Chile y a los Inspectores del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones velar por el cumplimiento de las normas que se dicten de acuerdo a esta ley.
c. La ley N° 18.502, que establece impuestos a los combustibles que señala.
d. El artículo 95 de la ley N° 18.290, Ley de Tránsito, que faculta al Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones para determinar los requisitos que deberán cumplir los establecimientos que practiquen revisiones técnicas de los vehículos, así como los procedimientos técnicos a que deberán ceñirse tales revisiones y los niveles máximos de emisión de contaminantes que se permitirá.
Los establecimientos que cumplan con los requisitos exigidos, deberán ser autorizados por el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones.
e. El decreto supremo N° 122, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, de 1991, que establece requisitos dimensionales y funcionales a los buses de locomoción colectiva urbana, cuyo artículo 3°, N° 15, consagra normas relativas a ruido.
f. El decreto supremo N° 211, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, de 1991, que establece normas de emisión aplicables a los vehículos motorizados livianos de peso bruto vehicular inferior a 2.700 kilogramos y de cuatro o más ruedas, que contiene normas equivalentes a las exigidas en el año 1983 en Estados Unidos de Norteamérica, denominadas comúnmente EPA-83, e implican el uso del convertidor catalítico y el empleo de gasolina sin plomo. Aplicable desde Septiembre de 1992.
g. El decreto supremo N° 82, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, de 1993, que establece normas de emisión aplicables a los buses de locomoción colectiva urbana de Santiago, incorporados a contar del 1° de Septiembre de 1993, equivalentes a las exigidas en la Unión Europea desde Julio de 1992, aceptándose también las aplicables en Estados Unidas de Norteamérica desde el año 1991 (conocidas con la sigla EPA-91).
h. El decreto supremo N° 54, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, de 1994, que establece normas de emisión aplicables a los vehículos motorizados medianos de peso bruto vehicular igual o superior a 2.700 kilogramos e inferior a 3.860 kilogramos, que contiene normas equivalentes a las exigidas en Estados Unidos de Norteamérica desde el año 1987.
i. El decreto supremo N° 55, del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, de 1994, que establece normas de emisión aplicables a los vehículos motorizados pesados de peso bruto vehicular igual o superior a 3.860 kilogramos, que contiene normas equivalentes a las exigidas desde el año 1991 en la Unión Europea, aceptándose también las aplicables en Estados Unidos de Norteamérica desde el año 1991 (EPA-91).
j. La Resolución N° 15, publicada en el Diario Oficial el 28 de Marzo de 1992, que establece requisitos que deben cumplir los talleres especializados de bombas inyectoras diesel a que alude el punto 2.4.6. de las Bases de Licitación que señala, refiriéndose a las empleadas en la primera licitación efectuada para la ciudad de Santiago.
2) Moción.
Son fundamentos de la iniciativa, al tenor de la Moción, entre otros aspectos: la garantía constitucional del derecho a vivir en un medio ambiente libre de contaminación; la necesidad de que se consideren y evalúen equitativamente las distintas alternativas o modalidades de transporte público, teniendo presente que en Chile se han empleado diversas modalidades de transporte sin la adecuada visión de futuro ni la correspondiente calificación ambiental; la circunstancia de que los medios de transporte conforman un sistema que requiere que sus componentes, además de competir, complementen su eficiencia en el uso de los recursos asociados y su eficacia en el logro de objetivos de movilidad y de adecuada calidad de vida de las personas, y la conveniencia de aplicar gradualmente medidas u opciones que aseguren ordenar el sistema de transporte, resolver la congestión, disminuir o .evitar tanto los riesgos de accidentes como la contaminación asociada generalmente al aire, al ruido y al deterioro urbano, y procurar un empleo eficiente de las opciones energéticas en el mediano y en el largo plazos.
- - -

Discusión general y particular
En conformidad a lo establecido en el artículo 127 del Reglamento de la Corporación, por tratarse de un proyecto de artículo único, esta Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señores Horvath, Huerta y Siebert, propone que se discuta en general y particular a la vez.
Cabe hacer presente que, por acuerdo de la Sala de fecha 13 de diciembre de 1995, la iniciativa en informe fue remitida a la Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales para su análisis.
El texto aprobado por la Comisión de Transportes y Telecomunicaciones del H. Senado consta de un artículo único, que contiene tres numerales, los que a continuación se describen brevemente.
Artículo único
Introduce, en tres numerales, enmiendas al artículo 3º de la ley N° 18.696.
Numeral  1
Agrega un inciso tercero, nuevo, al tenor del cual las bases de las licitaciones a que convoque el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones para regular el transporte público de pasajeros, en los casos que la ley consagra, deberán contemplar, entre los factores que serán evaluados, los efectos ambientales que generen las distintas modalidades de transporte propuestas, procurando que exista equivalencia entre la ponderación de los aspectos económicos y los ambientales. La norma agrega que en la resolución de la propuesta se considerará no sólo el valor del pasaje ofertado, sino también el grado de contaminación ambiental y acústica que causen los medios de transporte ofrecidos.
La Comisión fue partidaria de conferirle una nueva redacción a la disposición, de manera de dejar claramente consignado que los criterios económicos y ambientales que habrán de establecerse en las bases de las licitaciones deberán quedar previamente determinados, y referirse a las diversas alternativas y modalidades de transporte. Asimismo, la Comisión consideró necesario, para precaver problemas de interpretación, consagrar en la norma la idea de que entre dichos criterios se atenderá especialmente a los factores ambientales relativos a ruido, gases contaminantes, orden en la circulación de vehículos y valoración urbana, los que se ponderarán debidamente para la resolución de las mencionadas licitaciones.
Tales modificaciones, en opinión de la Comisión, responderían al propósito inicial de la moción, entregando elementos normativos de carácter objetivo, tendientes a evitar la arbitrariedad en que podría incurrirse tanto en la convocatoria cuanto en la resolución de las licitaciones de que se trata.
- Con dichas enmiendas, fue aprobado por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Horvath, Huerta y Siebert.
Numerales 2 y 3
Ambos numerales contienen enmiendas de referencia, necesarias para armonizar el texto del artículo que se viene modificando, como consecuencia de la aprobación del numeral precedente.
- Fueron aprobados en los mismos términos por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Horvath, Huerta y Siebert.
- - -

En mérito de lo anterior, esta Comisión de Medio Ambiente y Bienes Nacionales tiene el honor de recomendar a la Sala la aprobación del proyecto de ley de la Comisión de Transportes y Telecomunicaciones, con la siguiente enmienda:
Artículo único
Numeral 1
Sustituirlo por el siguiente:
"1. Agrégase el siguiente inciso tercero:
"Las bases de estas licitaciones deberán ajustarse a criterios económicos y ambientales previamente determinados, según las diversas alternativas y modalidades de transporte. Entre dichos criterios se considerarán especialmente, debidamente ponderados para la resolución de las mencionadas licitaciones, los factores ambientales relativos a ruido, gases contaminantes, orden en la circulación de vehículos y valoración urbana.".".
- - -

Como consecuencia de la modificación anterior, el texto del proyecto de ley queda como sigue:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo único.- Introdúceme en el artículo 3° de la ley N° 18.696, las siguientes modificaciones:
1. Agrégase el siguiente inciso tercero:
"Las bases de estas licitaciones deberán ajustarse a criterios económicos y ambientales previamente determinados, según las diversas alternativas y modalidades de transporte. Entre dichos criterios se considerarán especialmente, debidamente ponderados para la resolución de las mencionadas licitaciones, los factores ambientales relativos a ruido, gases contaminantes, orden en la circulación de vehículos y valoración urbana.".
2. Sustitúyense, en el inciso tercero, que pasa a ser cuarto, las palabras "el inciso anterior" por "los incisos anteriores".
3. Reemplázase, en el inciso octavo, que pasa a ser noveno, la palabra "sexto" por "séptimo".".
- - -

Acordado en sesión celebrada el día 23 de enero de 1996, con asistencia de los HH. Senadores señores Antonio Horvath Kiss (Presidente), Vicente Huerta Celis y Bruno Siebert Held.
Sala de la Comisión, a 23 de enero de 1996.
MARIO  TAPIA GUERRERO
      Secretario Accidental
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IX.
LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA: Articulo 3º de la ley Nº 18.696.
X.
ESTRUCTURA DEL PROYECTO PROPUESTO: De artículo único.
XI.
PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN: Establecer que en las bases de las licitaciones públicas mediante las cuales el Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones puede disponer el uso de las vías para determinados tipos de vehículos o servicios, en caso de congestión de las mismas, de deterioro del medio ambiente o de las condiciones de seguridad de personas o vehículos causados por circulación vehicular, se evalúen equitativamente las distintas modalidades de transporte dando preferencia a las que importen mejorar la calidad de vida de las personas, y que en dichas bases se consideren, al menos, los factores ambientales relativos al ruido, a los gases contaminantes, al orden de la circulación de vehículos y a la valoración urbana.
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ACUERDO: Aprobación en general y particular a la vez, unánime(3-0).
MARIO TAPIA GUERRERO
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