BOLETÍN N° 199-04
SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, recaído en el proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados que modifica la ley N° 17.336, sobre Propiedad Intelectual.
======================================
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Educación tiene a honra presentaros su segundo informe acerca del proyecto de ley de la referencia, originado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, calificado de "Simple Urgencia".
Para los efectos de lo dispuesto en el artículo 106 del Reglamento del Senado, dejamos constancia de lo siguiente:
 1.- Artículos del proyecto que no han sido objeto de indicaciones, ni de modificaciones: Artículos 1°, N°s 1; 2 y 3 (que pasan a ser N°s 3 y4); y 4 (que pasa a ser N° 8); 2°, 3° y 4° (que pasa a ser 5°) permanentes; y artículo 2° transitorio.
2.- Indicaciones aprobadas: 5, 8, 11, 14 y 19.
3.- Indicaciones aprobadas con modificaciones: 1, 2, 4, 9, 10, 13, 15, 16, 17, 18, 21, 22, 27 y 33.
4.- Indicaciones rechazadas: 25, 26, 28, 32, 35, 36 y 37.
5.- Indicaciones declaradas inadmisibles: No hay.
6.- Indicaciones retiradas: 3, 6, 7, 12, 20, 23, 24, 29, 30, 31 y 34.
Asistieron a las sesiones celebradas por Vuestra Comisión, especialmente invitados, en representación del Ministerio de Educación, el Subsecretario del ramo señor Raúl Allard Neumann, el Jefe del Departamento Jurídico, don Juan Vilches Jiménez y la abogado del mismo Departamento doña Perla Fontecilla Fontecilla; en representación de la Asociación Nacional de la Prensa, el Secretario General, don Jaime Martínez Williams; de la Universidad de Chile, la Directora Jurídica, doña María Angélica Figueroa, y de la Sociedad Chilena del Derecho de Autor, su Director General, don Santiago Schuster.
Artículo 1° -
La indicación N°1º, de los HH. Senadores señora Feliü y señores barre y Thayer, propone intercalar un número nuevo al artículo 1°, con el propósito de derogar el artículo 11 de la ley N° 17.336.
Al analizar esta indicación, se tuvo en cuenta la conveniencia de no dejar en la indefinición el patrimonio cultural común que el artículo 11 de la citada ley contempla; como consecuencia de ello, y sobre la base de que la intención de la indicación es establecer la gratuidad de uso de las obras incluidas en dicho patrimonio, se propone la sola sustitución del inciso segundo del artículo 11 por otro, cuyo texto se consigna más adelante, y que señala derechamente que dichas obras podrán ser utilizadas por cualquiera, siempre que se respete la paternidad y la integridad de la obra.
Puesta en votación la indicación, con la modificación precedentemente anotada, fue aprobada por mayoría de votos.
Estuvieron por la afirmativa los HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias y Larre, quienes además de participar de los conceptos anteriormente expuestos, se remitieron a los fundamentos consignados en el primer informe, con motivo de la supresión del numeral N°8 del artículo 1° del proyecto propuesto por la H. Cámara de Diputados.
Votaron por la negativa los HH. Senadores señores Pacheco y Ruiz-Esquide, manifestando que la aprobación de la indicación en los términos propuestos, además de ir en detrimento de los autores contemporáneos, produciría un vacío legal en razón de que la definición que se mantiene no surtiría ningún efecto.
Las indicaciones N°s 2, 3, 4 y 5, del H. Senador Cantuarias, proponen intercalar cuatro numerales nuevos al artículo 1° del proyecto, con el objeto de ampliar la protección que la ley actual confiere a los autores de obras fotográficas, dibujos y otros. Para tal efecto, proponen modificar los artículos 24, letra c), N° 1; 34 y 35, y derogar el artículo 39, todos de la ley N° 17.336.
Estas indicaciones fueron ampliamente debatidas por la Comisión, teniéndose en cuenta las opiniones manifestadas por la Sociedad de Autores de Fotografía, la que a través de su Secretario hizo llegar minutas con la posición de esta entidad, como por la Asociación Nacional de la Prensa, representada por don Jaime Martínez Williams.
Cabe dejar constancia, que el H. Senador señor Pacheco hizo suyos los fundamentos planteados por la Sociedad de Autores dé" Fotografía, los que básicamente expresan que es perfectamente viable realizar un control de las fotografías ingresadas a los Centros de Documentación de las empresas periodísticas, donde se considere en nombre de su autor y el uso que de ellas se hace, con el objeto de retribuir dicho uso, lo que redundará en un mejor desarrollo de la fotografía periodística y en una adecuada protección de los respectivos derechos de autor.
La indicación N°2 persigue aclarar en qué situación permanece el derecho del autor sobre sus obras, una vez que ha expirado su contrato de trabajo con una determinada empresa periodística. Para tal efecto, señala que ésta adquiere el derecho de publicarlas "durante la vigencia del contrato", y explícita que una vez expirado éste "el autor podrá disponer libremente" de ellas.
Esta indicación fue aprobada con las modificaciones que figuran en el texto que más adelante se transcribe, por tres votos a favor, emitidos por los HH. Senadores señores Cantuarias, Pacheco y Ruiz-Esquide, y dos abstenciones, de los HH. Senadores señores Alessandri y Larre.
El objeto de las modificaciones es dejar claramente establecido que los dibujos, fotografías y demás producciones aportadas a una empresa periodística, por el personal sujeto a contrato de trabajo, pertenecerán al archivo de la empresa empleadora una vez expirado éste, pero conservando el autor el derecho al pago del honorario respectivo si ellas se publicaran.
La indicación N°3 fue retirada por su autor.
La indicación N°4, cuyo propósito fundamental es evitar el abuso en que se puede incurrir por la vía de no colocar en las obras correspondientes las menciones que contiene el artículo 35 de la ley N°17.336 , consiste en suprimir derechamente el inciso segundo del mismo.
Fue aprobada con modificaciones por la unanimidad de los miembros presentes, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, Larre y Pacheco.
La indicación N°5, persigue derogar el artículo 39 de la ley N°17.336, que señala que será lícita la libre reproducción de fotografías en obras de carácter científico o didáctico.
Puesta en votación la indicación, fue aprobada por tres votos a favor, de los HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias y Larre, y un voto en contra del H. Senador señor Pacheco.
El voto de mayoría se funda en la consideración de no estimar legítimo imponer a estos autores la obligación de actuar como verdaderos coadyuvantes de la función educacional, ya que los profesionales deben ejercer libremente su profesión y, consecuencialmente, cobrar por sus servicios.
El H. Senador señor Pacheco consideró que el artículo 39 de la ley N° 17.336 se ha aplicado sin problemas, y que su derogación perjudicaría enormemente la publicación de textos de estudio, y con ello la difusión de la cultura.
N°5
La indicación N°6, del H. Senador señor Pacheco, propone eliminar en el inciso primero del artículo 67, que este numeral sustituye,, la frase "y a los productores de fonogramas".
La indicación N°7, del mismo señor Senador, al artículo citado precedentemente, persigue suprimir sus incisos segundo y tercero.
La Comisión tuvo presente que el propósito de estas indicaciones es proteger los derechos intelectuales que corresponden a los artistas, intérpretes o ejecutantes, en el porcentaje de ellos que se establece en el artículo 67 en comento, lo cual se logra a través de la irrenunciabilidad de los mismos, y que ello está considerado en el actual artículo 86 de ley N° 17.336, con especial mención a los porcentajes contemplados en el artículo 67 y en otras disposiciones de la misma ley tantas veces citada.
Por las razones ya expuestas, estas indicaciones fueron retiradas por su autor.
La indicación N°8, de los HH. Senadores señores Cantuarias y Pacheco, propone sustituir, en la letra a) del inciso cuarto del artículo 67, la palabra "cancelados" por "pagados".
Fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, barre y Pacheco.
La indicación N°9, de los HH. Senadores señores barre y Thayer, propone reemplazar la letra b) del inciso cuarto del artículo 67, a fin de establecer que el tercio que corresponde repartir entre los ejecutantes por concepto de derecho de ejecución de fonogramas, sea cancelado en proporción a su participación en los mismos, a los músicos acompañantes y miembros del coro.
La indicación N°10, de los HH. Senadores señores Cantuarias y Pacheco, propone sustituir en la letra b) del inciso cuarto del artículo 67, la palabra "cancelado" por "pagado".
La Comisión trató conjuntamente estas dos indicaciones, y las aprobó con las modificaciones que se consignan en el texto que se transcribe más adelante, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, barre y Pacheco.
Como consecuencia de haberse aprobado las indicaciones números 8, 9 y 10, recaídas en las letras a) y b) del inciso cuarto del artículo 67, y con el objeto de guardar la debida correspondencia en los términos utilizados, la Comisión acordó, unánimemente, sustituir en la letra c) del inciso cuarto del mismo artículo, la palabra "cancelada" por "pagada".
La indicación N°11, del H. Senador señor Cantuarias, que persigue suprimir, en la letra b) del inciso cuarto del mismo artículo, la frase "en partes iguales", se dio por aprobada, unánimemente, como consecuencia de lo acordado para la indicación N°9.
La indicación N°12, del mismo señor Senador, que tiene por objeto eliminar la letra c) del inciso cuarto del artículo 67, fue. retirada por su autor.
Nº 8
La indicación N° 13, de los HH. Senadores señores barre y Thayer, reemplaza el inciso primero del artículo 68, sustituido por este número, a fin de mantener vigente el inciso segundo actual de dicha norma, por estimar que dicha disposición garantiza el respeto a los derechos de autores y artistas, por parte del productor fonográfico.
La Comisión estimó más apropiado, desde el punto de vista de una correcta técnica legislativa, agregar al artículo 68 aprobado en el primer informe, como inciso tercero, el actual inciso segundo del artículo 68 de la ley N° 17.336.
La indicación, con la modificación señalada, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, barre y Pacheco.
La indicación N°14, de los HH. Senadores señora Feliú y señores barre, Navarrete y Thayer, intercala un nuevo número al artículo 1° del proyecto en análisis, a continuación del N°7, con el propósito de suprimir el artículo 87 de la ley N°17.336, que contempla la existencia de multas, lo que no se aviene con el texto del proyecto aprobado en el primer informe, que suprimió la existencia de la Secretaría de Derechos Autorales, propuesta por el Ejecutivo, y la creación del Fondo Nacional de las Artes, a través de la eliminación de la modificación al artículo 87 propuesto por la H. Cámara de Diputados.
Esta indicación fue, aprobada, unánimemente, por los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, barre y Pacheco.
N°8
La indicación N°15, de los HH. Senadores señores barre y Thayer, propone reemplazar el artículo 91, que este número sustituye, con el propósito de aclarar, en su encabezamiento, que la facultad que esta norma confiere a los autores u otros titulares de derechos de propiedad intelectual, tiene aplicación sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 21, esto es, que ello no obsta a la posibilidad de que los titulares de derechos puedan administrar sus obras en forma individual respecto de utilizaciones singulares de ellas.
La indicación N°16 del H. Senador señor Pacheco, también propone el reemplazo del artículo 91, a fin de aclarar que las entidades de gestión colectiva de derechos intelectuales, a las cuales podrá encomendarse en conformidad a este proyecto de ley, la administración, protección y cobro de los mismos, podrán agrupar indistintamente a autores o interpretes y ejecutantes.
La indicación N°17, del H. Senador señor Alessandri, propone eliminar en el artículo 91, el adverbio "sólo", que precede a la expresión "podrán confiar", con el objeto de que los autores y otros titulares de derechos de propiedad intelectual tengan la facultad de confiar la administración colectiva de los derechos intelectuales a otras personas naturales o jurídicas, quedando así, claramente establecido, el principio de la libre administración y ejercicio de estos derechos.
Estas indicaciones, por incidir todas en el mismo artículo, fueron tratadas en conjunto 

En general, la Comisión consideró necesario dar solución a los propósitos perseguidos por ellas, para lo cual, luego de un amplio debate, acordó dar una nueva redacción al artículo 91, que contempla en su primera parte el texto propuesto por la H. Cámara de Diputados para esta disposición, y agrega al final del mismo, que lo anterior se aplicará sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 21, esto es, la facultad de los titulares de derechos de administrar sus obras en forma individual respecto de utilizaciones singulares de ellas.
Como consecuencia de lo anterior, las indicaciones N°s 15, 16 y 17 fueron aprobadas con las modificaciones señaladas, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, barre y Ruiz-Esquide.
La indicación N°18, de los HH. Senadores señores barre y Thayer, propone agregar al artículo 92, que este número reemplaza, en su inciso segundo, una frase final que tiene por objeto permitir que los remanentes de fondos sociales que las entidades de gestión generen con motivo de su actividad puedan ser destinados también al estímulo de la creación nacional, junto a otros recursos que les sean aportados para tales fines.
Considerándose beneficioso el propósito perseguido, se aprobó la indicación por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, Larre y Ruiz-Esquide, con una modificación consistente en establecer un quórum especial de aprobación por la Asamblea General de socios, de la mayoría absoluta de los afiliados, para que los remanentes de fondos sociales puedan ser destinados a los fines que la disposición contempla.
La indicación N°19, del H. Senador señor Pacheco, propone eliminar la letra b) del artículo 93, también sustituido por este número. El artículo 93 en comento, enumera las estipulaciones que deberán contener los estatutos de las entidades de gestión y, particularmente, su letra b) exige especificar las clases de titulares de derechos comprendidos en la gestión y las distintas categorías de admisión, en su caso, para los efectos de su participación en la administración de la entidad.
Teniendo presente, que las señaladas entidades estarán siempre integradas por distintos tipos de titulares de derechos intelectuales, vuestra Comisión estimó que no era indispensable que la ley dispusiera que los estatutos de esas entidades de gestión contemplaran obligatoriamente la mencionada estipulación.
La indicación fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, Ruiz-Esquide y Thayer.
A petición del H. Senador señor Alessandri se deja expresa constancia de que la supresión de la letra b) del articulo 93 se efectúa, en atención a que esta disposición no es indispensable, y que, en consecuencia, en las entidades de gestión de derechos intelectuales siempre podrán haber varias clases de titulares de dichos derechos.
La indicación N°20, del H. Senador señor Pacheco, propone reemplazar la letra b) del articulo 95, que exige a la entidad de gestión que solicita autorización para funcionar, acreditar representar, a lo menos, un 25% de titulares originarios de derechos, chilenos o extranjeros domiciliados en Chile, en proporción a los creadores o artistas que, en el país, causen derechos en un mismo género de obras o producciones. La indicación sólo obliga a la correspondiente entidad, a estar conformada por autores o artistas intérpretes o ejecutantes, según sea el caso, sin fijar un porcentaje de representación.
La indicación N°21, del H. Senador Alessandri, propone reemplazar la letra b) citada precedentemente, a fin de evitar que la proporcionalidad que ésta exige se calcule en proporción a los creadores o artistas que en el país causen derechos en un mismo género de obras o producciones.
A su juicio, la redacción del texto aprobado por la Comisión en su primer informe, hace prácticamente imposible la formación de entidades de gestión, o al menos de más de una, al establecer un universo tan amplio como base cálculo, si se considera que en nuestro país se utiliza un porcentaje muy alto de obras y composiciones musicales extranjeras.
La indicación N°22, del H. Senador señor Cantuarias, propone rebajar en la misma letra b), el porcentaje de representación a aplicar, de un "25%" a un "15%", con el objeto de facilitar la formación de las entidades de gestión colectiva de derechos intelectuales que se crean por la iniciativa en análisis.
Las tres indicaciones señaladas, fueron ampliamente debatidas por la omisión, teniéndose en cuenta las opiniones manifestadas, tanto por la Directora Jurídica de la Universidad de Chile, doña María Angélica Figueroa, como por el Director General de la Sociedad Chilena del Derecho de Autor, don Santiago Schuster, coincidiéndose en dos conceptos fundamentales: primero, que en las entidades de gestión colectiva debe haber una participación representativa equilibrada de titulares originarios de derechos, y de creadores o artistas, y segundo, que el porcentaje que se establezca debe permitir, siempre, que existan varias entidades de gestión, lo cual se logra más adecuadamente con un 20%.
Acorde con lo expresado precedentemente, el H. Senador señor Pacheco retiró la indicación N° 20.
Las indicaciones N°s 21 y 22, fueron aprobadas, unánimemente, con modificaciones, por los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, Pacheco, Ruiz-Esquide y Thayer, refundidas en un texto que más adelante se transcribe.
La indicación N°23, del H. Senador señor Pacheco, persigue sustituir, en el inciso primero del artículo 100 contenido en el N°8 del artículo 1° del proyecto, entre las palabras "autor" y "conexos", la conjunción "y" por "o".
La indicación N°24, del mismo H. señor Senador, a igual disposición, propone intercalar a continuación de la palabra "administren", la expresión "según sea el caso", con el objeto de armonizar su redacción con la modificación propuesta precedentemente para este artículo 100.
Teniendo presente el texto ya aprobado por la Comisión, en este segundo informe, para el artículo 91, su autor retiró las señaladas indicaciones.
La indicación N° 25, de los HH. Senadores señores Pérez y Romero, propone intercalar, a continuación del nuevo artículo 100, incorporado por el proyecto de ley en análisis, un artículo 100 bis, nuevo, con el objeto de otorgar a las asociaciones de usuarios, o a cualquier usuario particular, el derecho de reclamar de las tarifas, que les fueren aplicables, fijadas por una entidad de gestión de derechos intelectuales.
Esta indicación contempla, además, las normas de procedimiento de dicha reclamación; entrega la resolución de la misma a una Comisión de Control de Tarifas, que se crea, compuesta de tres miembros designados, respectivamente, por la asociación de usuarios reclamante, la entidad de gestión afectada y el Ministro de Educación; establece que las resoluciones definitivas de dicha Comisión serán inapelables, y prescribe que se suspenderá la aplicación de las tarifas reclamadas, mientras la Comisión conozca del reclamo y hasta el conocimiento del fallo respectivo.
La Comisión estimó innecesario considerar este derecho de reclamación, por cuanto las asociaciones de usuarios se encuentran suficientemente protegidas ya que las tarifas las fijan sus propias entidades, y, en consecuencia, no sería-.pertinente la intervención de un organismo ajeno a ellas, como la Comisión de Control de Tarifas que la indicación propone.
Puesta en votación, esta indicación, fue rechazada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, Ruiz-Esquide y Thayer.
N° 9
La indicación N° 26, del H. Senador señor Pacheco, persigue suprimir este número del proyecto en análisis, mediante el cual se deroga el Titulo VI de la ley N° 17.336, relativo a la Corporación Cultural Chilena, entidad que de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 98 de la actual ley N°17.336, es una corporación autónoma de derecho público que tiene por objeto coordinar e impulsar las iniciativas de creación artística y difusión cultural en todo el ámbito nacional, y cuyas actividades, integración y funcionamiento están precisamente regulados en el aludido Título VI.
El representante del Ejecutivo, presente en la sesión, señaló que en el Mensaje con que se inició el proyecto de ley en análisis, se propuso la derogación del Título VI, por cuanto el Gobierno está estudiando una nueva institucionalidad cultural, cuya normativa agruparía todos los aspectos culturales.
El H. Senador señor Pacheco manifestó su opinión contraria a suprimir las normas relativas a esta Corporación Nacional Cultural, por cuanto si bien es cierto que ella no ha desarrollado plenamente sus funciones, esto se debe en gran medida a que no ha contado con el presupuesto necesario, pero que su creación fue una iniciativa positiva, bien concebida, y, en consecuencia, no existe razón alguna para poner fin a su existencia jurídica.
El H. Senador señor Alessandri expresó que, en su concepto, la mantención de este organismo es innecesario, ya que existe un sinnúmero de instituciones culturales, entre las que cabe mencionar, a modo de ejemplo al Instituto de Extensión Cultural de la Universidad de Chile, como también los organismos de naturaleza cultural que tienen las Municipalidades, entre los cuales está el Teatro Municipal de la Ilustre Municipalidad de Santiago. Agrega Su Señoría que, en consecuencia, no se justifica otro organismo como la señalada Corporación Nacional Cultural, por lo que, en consonancia a lo planteado por el Ejecutivo, en el sentido de enviar próximamente un proyecto de ley sobre la materia, es partidario de mantener la derogación del Título VI de la ley N° 17.336.
El H. Senador señor Ruiz-Esquide manifestó que coincidía con lo expresado por el H. Senador señor Pacheco, agregando que la integración de esta Corporación Nacional Cultural es lo suficientemente amplia para dar garantías a todos los sectores involucrados en el quehacer cultural, lo cual justifica plenamente mantener su existencia jurídica.
Puesta en votación la indicación, fue rechazada por dos votos a favor, de los HH. Senadores señores Pacheco y Ruiz-Esquide, y tres en contra, de los HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias y Thayer.
o-o-o-o
ARTÍCULOS NUEVOS
Las indicaciones N°s 27 y 28, de S.E. el Presidente de la República, proponen agregar dos artículos nuevos al proyecto en estudio, con el objeto de crear el Fondo Nacional de las Artes."
La primera de estas nuevas disposiciones, propuesta en la indicación N° 27, establece que el señalado Fondo estará destinado al fomento de la creación, investigación y difusión de las actividades artísticas y culturales en general; entrega su administración a la Universidad de Chile; determina los recursos que ingresaran al Fondo, y establece, de un modo general, las entidades que podrán postular a los proyectos que se ejecutarán con los recursos del Fondo.
A su vez, el segundo artículo nuevo, contenido en la indicación N° 28, faculta a la Universidad de Chile a convenir con otros organismos los servicios remunerados de recaudación, administración y asignación de los recursos del Fondo Nacional de las Artes, pudiendo deducir del mismo los gastos que dicha actividad y convenios demanden.
La Comisión debatió extensamente las normas propuestas por las señaladas indicaciones, concluyendo en que es necesario establecer una regulación de los recursos provenientes de determinadas obras intelectuales, con el objeto de destinarlos al desarrollo de actividades culturales, pero discrepó tanto de las fuentes de financiamiento propuestas como de la forma y modo en que se establece la administración de estos recursos.
En cuanto al ,financiamiento, precisó que éste debe provenir de les derechos intelectuales cobrados por las entidades de gestión, que no sean distribuidos o no sean cobrados por sus titulares, dentro de un determinado plazo contado desde su percepción, descontándose de tales recursos el porcentaje de administración que corresponda.
Consideró necesario especificar que los derechos cobrados por las entidades de gestión colectiva, no distribuidos o no cobrados por sus titulares, no constituyen remanentes de la corporación, pues éstos se generan por la diferencia entre el gasto que se autorice en los estatutos para administración -debe fijarse un porcentaje que no puede exceder del 30% de lo recaudado- y el gasto efectivo que la entidad realice, remanentes cuyo destino está regulado en el artículo 92 aprobado anteriormente.
En lo que respecta a la administración de los recursos se estimó más adecuado entregarla al Ministerio de Educación, por cuanto éste, a través de la Subsecretaría, en conformidad a lo dispuesto en la Ley de Presupuestos del Sector Público de 1992, tiene a su cargo un Fondo de Desarrollo de las Artes para proyectos relacionados con la actividad cultural (Glosa 09, ítem 33029, Subtítulo 25, Programa 01, Capítulo 01, Partida 09).
Por las consideraciones expresadas, la indicación N° 27 fue aprobada con modificaciones, unánimemente, por los miembros presentes al momento de la votación, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias y Pacheco, en un texto que más adelante se consigna.
La indicación N°28 fue rechazada por la unanimidad de los miembros presentes, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias y Pacheco, como consecuencia de lo aprobado para la" indicación anterior.
o-o-o-o
Disposiciones transitorias
Artículo 1°
La indicación N° 29, del H. Senador señor Pacheco, incide en el inciso primero de este artículo, y consiste en intercalar, entre las palabras "colectivas" y "que" la frase "de Autores o Artistas Intérpretes y Ejecutantes, según el caso,".
La indicación N° 30, del mismo H. señor Senador, persigue sustituir, en el inciso segundo del artículo en análisis, el término "esa" por el artículo "la".
La indicación N° 31, del H. Senador señor Pacheco, a la disposición citada precedentemente, intercala a continuación de la expresión "entidad de gestión" las palabras "que corresponda".
Por las razones expresadas al tratar las indicaciones N°s 23 y 24, su autor retiró las tres indicaciones.
Artículo 3°
La indicación N° 32, de S.E. el Presidente de la República, propone suprimir esta disposición del proyecto, que autoriza a las corporaciones nacionales que se encuentren ejerciendo la gestión colectiva de derechos de autor y conexos, a la fecha de publicación de la ley e a. proyecto, a continuar desarrollando dicha actividad, siempre que cumplan con los requisitos que esta disposición señala.
Fue rechazada unánimemente, por los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias, barre, Pacheco y Ruiz-Esquide.
La indicación N° 33, del H. Senador señor Pacheco, propone intercalar, en el inciso primero del articulo 3° transitorio, entre las palabras "nacionales" y "que", la frase "y las Asociaciones Gremiales", con el objeto de incorporar a estas entidades, siempre que ellas se encuentren ejerciendo la gestión colectiva de derechos de autor y conexos, entre los organismos que podrán continuar desarrollando dicha gestión colectiva.
La indicación N° 34, del mismo H. señor Senador, que incide también en el inciso primero del artículo en comento, reemplaza el guarismo "90" por "180", con el objeto de aumentar el plazo que esta disposición otorga a las corporaciones nacionales que actualmente ejercen la gestión colectiva de derechos de autor y conexos, y que opten por continuar en ella, en orden a acreditar ante el Ministerio de Justicia el cumplimiento de los requisitos establecidos en el nuevo artículo 93, que el proyecto en análisis incluye, relativos a las normas que deben contemplar los estatutos de las entidades que podrán realizar la gestión colectiva de los derechos de autor y conexos.
La Comisión trató conjuntamente estas dos indicaciones y concordó en que, mientras se organiza el nuevo sistema de entidades de gestión colectiva de derechos intelectuales, es necesario que continúen en funcionamiento, tanto las corporaciones nacionales como las asociaciones gremiales que se encuentren ejerciendo la gestión colectiva de derechos de autor y conexos, bastando para ello la-»autorización que otorgará el Ministerio de Educación, con la sola acreditación de los requisitos contemplados en las letras b) y c) del artículo 95 ya aprobado, y sin perjuicio de que en un lapso de tiempo determinado, a contar de la publicación de la ley en proyecto, estas entidades deban adecuar sus estatutos a las nuevas disposiciones.
Con el objeto de plasmar los conceptos expresados precedentemente, por la unanimidad de los miembros presentes, HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias y Pacheco, se aprobó la indicación N°33, con modificaciones, las que se consignan el texto que se transcribe más adelante.
La indicación N°34, fue retirada por su autor, como consecuencia de la aprobación de la indicación anterior.
o-o-o-o 
Artículos transitorios, nuevos
La indicación N° 35, del H. Senador señor Thayer, persigue incorporar como artículo transitorio, nuevo, una disposición que asegure que las obras en circulación, comprendidas en el patrimonio cultural común, en virtud del articulo 11 de la ley N°17.336, no serán afectadas por la ampliación del plazo de treinta a cincuenta años de protección de los derechos de autor y conexos que el proyecto en análisis efectúa por los números 1 y 2 del articulo 1°, que modifican los artículos 10, 12 y 13 de la citada ley.
La indicación hace extensiva esta norma de excepción, a las obras del señalado patrimonio que se hallaren en proceso de impresión, siempre que éste concluya dentro de los treinta, días siguientes a la entrada en vigencia de la ley en proyecto.
Se estimó innecesario incluir esta disposición, por cuanto la materia está regulada en el artículo 18 del Convenio de Berna para la Protección de las Obras hipotecarias y Artísticas, suscrito en París el 24 de julio de 1971, ratificado por Chile, y que se cumple como ley de la República desde el año 1975. Dicho precepto indica que las obras que salen del patrimonio cultural protegido, incorporándose al patrimonio cultural común, no vuelven al primero de ellos aun cuando se amplíe el plazo de protección, como sucederá al entrar en vigencia las modificaciones aprobadas en el proyecto a los artículos 10, 12 y 13 de la ley N°17.336.
Los números 1) y 2) del artículo 18 del citado Convenio de Berna, expresan textualmente:
"1) El presente Convenio se aplicará a todas las obras que, en el momento de su entrada en vigor, no hayan pasado al dominio público en su país de origen por expiración de los plazos de protección.
2) Sin embargo, si una obra, por expiración del plazo de protección que le haya sido anteriormente concedido hubiese pasado al dominio público en el país en que la protección se reclame, esta obra no será protegida allí de nuevo.".
En virtud de lo anterior, por la unanimidad de los miembros presentes HH. Senadores señores Alessandri, Cantuarias y Pacheco, se rechazó la indicación N°35.
La indicación N° 36, del H. Senador señor Lavandero, agrega un artículo transitorio, nuevo, con el objeto de declarar bien cumplidas, por la Universidad de Chile, las funciones que le fueron encomendadas por la ley N° 17.336.
La indicación N° 37, del mismo H. señor Senador, formulada en subsidio de la anterior, persigue que se declare ajustado a derecho el Convenio, de fecha 29 de abril de 1987, celebrado entre la Universidad de Chile y la Sociedad Chilena del Derecho de Autor, y bien recaudados y distribuidos, respecto de este Instituto de Educación Superior, los fondos correspondientes al mandato que se le otorgó por la ley N°17.336.
Estas indicaciones fueron consideradas conjuntamente, y teniendo presente la amplitud de las mismas fueron rechazadas por unanimidad.
o-o-o-o
En mérito de lo expuesto, vuestra Comisión de Educación tiene el honor de recomendaros la aprobación de las siguientes modificaciones al proyecto de ley propuesto en el primer informe:
ARTICULO 1°
Intercalar como número 2, nuevo, el siguiente:
"2.- Reemplázase el inciso segundo del artículo 11, por el siguiente:
"Las obras del patrimonio cultural común podrán ser utilizadas por cualquiera, siempre que se respete la paternidad y la integridad de la obra.".". (Aprobado por mayoría de votos).
N°s 2 y 3
Pasan a ser números 3 y 4, respectivamente, sin modificaciones.
---ooo---
Agregar como número 5, nuevo, el siguiente:
"5.- Sustituyese el número 1) de la letra c) del artículo 24, por el siguiente:
"1) La empresa periodística adquiere el derecho de publicar, durante la vigencia del contrato, en el diario, revista o periódico en que el o los autores presten sus servicios, los artículos, dibujos, fotografías y demás producciones aportadas por el personal sujeto a contrato de trabajo, reteniendo sus autores los demás derechos que esta ley ampara. Una vez expirado el respectivo contrato, las obras pertenecerán al archivo de la empresa empleadora, pero si ellas se publicaran el autor tendrá derecho al pago adicional del honorario que señalen las tarifas establecidas por la respectiva entidad de gestión de derechos de autor.
La publicación de esas producciones en otros diarios, revistas o periódicos de la misma empresa, distintos de aquél o aquéllos en que se presten los servicios, dará derecho a sus autores al pago adicional del honorario que señalen-las* tarifas establecidas por la respectiva entidad de gestión de derechos de autor.
El derecho a las remuneraciones establecidas en el inciso anterior prescribe en el plazo de un año contado desde la respectiva publicación de las producciones; pero se suspende en favor del autor o autores, respecto de la empresa periodística empleadora, mientras esté vigente el contrato de trabajo.".". (Aprobado por mayoría de votos).
---ooo---
Agregar como número 6, nuevo, el siguiente:
"6.- Suprímese el inciso segundo del artículo 35.". (Aprobado por unanimidad).
---ooo---
Incorporar como número 7, nuevo, el que seguidamente se indica:
"7.- Derógase el artículo 39.". (Aprobado por mayoría de votos).
---ooo---
Nº 4

Pasa a ser número 8, sin enmiendas.
N° 5
Pasa a ser N° 9, - con las siguientes modificaciones al artículo 67 que en él se consigna:
Inciso cuarto
Letra a)
Sustituir la palabra "cancelados" por "pagados". (Aprobado por unanimidad).
Letra b)
Reemplazarla por la siguiente:
"b) Un tercio será pagado, en proporción a su participación en el fonograma, a los músicos acompañantes y miembros del coro.". (Aprobado por unanimidad).
Letra c)
Sustituir el término "cancelada" por "pagada". (Aprobado por unanimidad).
N° 6
Pasa a ser número 10.
Agrégase como inciso tercero del artículo 68 que en él se consigna, el siguiente:
"El productor -de fonogramas, además del título de la obra grabada y el nombre de su autor, deberá mencionar en la etiqueta del disco fonográfico el nombre del intérprete, la marca que lo identifique y el año de publicación. Cuando sea materialmente imposible, consignar todas * esas indicaciones directamente sobre la reproducción, ellas deberán figurar en el sobre, cubierta, caja o membrete que la acompañará obligatoriamente.". (Aprobado por unanimidad).
N° 7
Pasa a ser número 11, sin modificaciones.
---ooo---
Agregar como número 12, nuevo, el siguiente:

"12.- Suprímese el artículo 87.".
(Aprobado por unanimidad).
---ooo---
N° 8
Pasa a ser número 13, con las siguientes enmiendas a los artículos que en él se contemplan:
Artículo 91 Reemplazarlo por el siguiente:
"Artículo 91.- La gestión colectiva de los derechos de autor y conexos sólo podrá realizarse por las entidades autorizadas de conformidad con las disposiciones de este Título, sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 21.".
(Aprobado por unanimidad).
Artículo 92
Inciso segundo
Intercalar, después del término "acordar" y antes de las palabras "que los remanentes", entre comas (,) la frase siguiente: " por mayoría absoluta de los afiliados". (Aprobado por unanimidad).
Reemplazar el punto final (.) por una coma (,), y agregar a continuación la siguiente frase: "y de estímulo a la creación nacional, junto a otros recursos que les sean aportados para tales fines.". (Aprobado por unanimidad).
Artículo 93
Letra b)
Suprimirla. (Aprobado por unanimidad).
Letras c), d) y e)
Pasan a ser letras b), c) y d), respectivamente, sin enmiendas.
Artículo 95
Letra b)
Reemplazarla por la siguiente:
"b) Que la entidad solicitante represente, a lo menos, un 20 por ciento de los titulares originarios chilenos o extranjeros domiciliados en Chile que, en el país, causen derechos en un mismo género de obras o producciones.".
(Aprobado por unanimidad).
Nº 9
Pasa a ser número 14, sin modificaciones.
---ooo---
Artículo 4° nuevo
Agregar como tal el siguiente:
"Artículo 4°.- Los fondos recaudados por las entidades de gestión colectiva de derechos intelectuales, que no sean distribuidos o no sean cobrados por sus titulares, dentro del plazo de tres años contado desde su percepción, incrementarán los recursos que anualmente destine el Ministerio de Educación para financiar los proyectos de desarrollo artístico y cultural que se encuentran reglamentados en la forma establecida en la glosa 09 de la Subsecretaría de dicho Ministerio de la Ley de Presupuestos del Sector Público del presente año, y en el Decreto Supremo N° 125, de Educación, de 1992.".
(Aprobado por unanimidad)
---ooo---

Artículo 4°
Pasa a ser artículo, 5°, sin modificaciones.
Artículos transitorios
Artículo 3º
Sustituirlo por el siguiente:
"Artículo 3°.- Las corporaciones nacionales y las asociaciones gremiales que actualmente se encuentren ejerciendo, en cualquier categoría de obras o producciones, la gestión colectiva de derechos de autor y conexos, podrán solicitar al Ministerio de Educación la autorización a que se refiere el nuevo artículo 94 de la ley N° 17.336, que se contempla en el número 13 del artículo 1°, acreditando el cumplimiento de los requisitos establecidos en las letras b) y c) del artículo 95 de la misma ley.
Las corporaciones y asociaciones así autorizadas, deberán, si correspondiere, adecuar sus estatutos a lo dispuesto en la presente ley, en la primera reforma que lleven a efecto.
En todo caso, tal adecuación deberá efectuarse antes del 31 de diciembre de 1993.".
(Aprobado por unanimidad)
- - - - -

En virtud de las modificaciones anteriores, el proyecto de ley queda como sigue:
PROYECTO DE LEY
Artículo 1°.- Introdúcense a la ley Nº 17.336, sobre Propiedad Intelectual, las siguientes modificaciones:
1.- Sustituyese el artículo 10, por el siguiente:
"Artículo 10.- La protección otorgada por la presente ley durará por toda la vida del autor y se extiende hasta por 50 años más, contados desde la fecha de su fallecimiento. En caso que, al vencimiento de este plazo, existiere cónyuge o hijas solteras o viudas o cuyo cónyuge se encuentre afectado por una imposibilidad definitiva para todo género de trabajo, este plazo se extenderá hasta la fecha de fallecimiento del último de los sobrevivientes.
La protección establecida en el inciso anterior, tendrá efecto retroactivo respecto al cónyuge y las referidas hijas del autor.
En el caso previsto en el inciso segundo del artículo 8º y siendo el empleador una persona jurídica, la protección será de 50 años a contar desde la primera publicación.".
2.- Reemplázase el inciso segundo del artículo 11, por el siguiente:
"Las obras del patrimonio cultural común podrán ser utilizadas por cualquiera, siempre que se respete la paternidad y la integridad de la obra.".
3.- Reemplázase, en los artículos 12 y 13, la expresión "treinta años" por "cincuenta años".
4.- Sustituyese el artículo 21, por el siguiente:
"Artículo 21.- Todo propietario, concesionario, usuario, empresario, arrendatario o persona que tenga en explotación cualquier sala de espectáculos, local público o estación radiodifusora o de televisión en que se representen o ejecuten obras teatrales, cinematográficas o piezas musicales, o fonogramas o videogramas que contengan tales obras, de autores nacionales o extranjeros, podrá obtener la autorización de que tratan los artículos anteriores a través de la entidad de gestión colectiva correspondiente, mediante una licenciado exclusiva; y estará obligado al pago de la remuneración, que en ella se determine, de acuerdo con las normas del Título V.
En ningún caso las autorizaciones otorgadas por dichas entidades de gestión colectiva podrán limitar la facultad de los titulares de derechos de administrar sus obras en forma individual respecto de utilizaciones singulares de ellas, en conformidad con lo dispuesto en el artículo anterior.".
5.- Sustituyese el número 1) de la letra c) del artículo 24, por el siguiente:
"1) La empresa periodística adquiere el derecho de publicar, durante la vigencia del contrato, en el diario, revista o periódico en que el o los autores presten sus servicios, los artículos, dibujos, fotografías y demás producciones aportadas por el personal sujeto a contrato de trabajo, reteniendo sus autores los demás derechos que esta ley ampara. Una vez expirado el respectivo contrato, las obras pertenecerán al archivo de la empresa empleadora, pero si ellas se publicaran el autor tendrá derecho al pago adicional del honorario que señalen las tarifas establecidas por la respectiva entidad de gestión de derechos de autor.
La publicación de esas producciones en otros diarios, revistas o periódicos de la misma empresa, distintos de aquél o aquéllos en que se presten los servicios, dará derecho a sus autores al pago adicional del honorario que señalen las tarifas establecidas por la respectiva entidad de gestión de derechos de autor.
El derecho a las remuneraciones establecidas en el inciso anterior prescribe en el plazo de un año contado desde la respectiva publicación de las producciones; pero se suspende en favor del autor o autores, respecto de la empresa periodística empleadora, mientras esté vigente el contrato de trabajo.".
6.- Suprímese el inciso segundo del artículo 35.
7.- Derógase el artículo 39.
8.- Sustituyese el artículo 64, por el siguiente:
"Artículo 64.- La ejecución singularizada de una o varias obras musicales y la recitación o lectura de las obras literarias en público se regirán por las disposiciones anteriores en cuanto les fueren aplicables, en cuyo caso la remuneración del autor o autores no podrá ser inferior a la establecida por las entidades de gestión, conforme con la naturaleza de la utilización. Lo anterior se considerará sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 100.".
9.- Sustituyese el artículo 67, por el siguiente:
"Artículo 67.- El que utilice fonogramas o reproducciones de los mismos para su difusión por radio o televisión o en cualquiera otra forma de comunicación al público, estará obligado a pagar una retribución a los artistas, intérpretes o ejecutantes y a los productores de fonogramas, cuyo monto será establecido de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 100.
El cobro del derecho de ejecución de fonogramas a que se refiere este artículo deberá efectuarse a través de la entidad de gestión colectiva que los represente.
La distribución de las sumas recaudadas por concepto de derecho de ejecución de fonogramas se efectuará en la proporción de un 50% para los artistas, intérpretes o ejecutantes, y un 50% para el productor fonográfico.
El porcentaje que corresponda a los artistas, intérpretes o ejecutantes se repartirá de conformidad con las siguientes normas:
a) Dos tercios serán pagados al artista intérprete, entendiéndose como tal el cantante, el conjunto vocal o el artista que figure en primer plano en la etiqueta del fonograma o, cuando la grabación sea instrumental, el director de la orquesta.
b) Un tercio será pagado, en proporción a su participación en el fonograma, a los músicos acompañantes y miembros del coro.
c) Cuando el artista intérprete sea un conjunto vocal, la parte que le corresponda, según lo dispuesto en la letra a), será pagada al director del conjunto, quien la dividirá entre los componentes, por partes iguales.".
10.- Sustituyese el artículo 68, por el siguiente:
"Artículo 68.- L-os productores de fonogramas gozarán del derecho de autorizar o prohibir la reproducción, el arrendamiento, el préstamo y demás utilizaciones de sus fonogramas. Esta facultad tendrá una duración de 50 años, contada desde el 31 de diciembre del año de la fijación del respectivo fonograma.
En caso que la facultad del productor de autorizar o prohibir la ejecución pública de fonogramas entrare en conflicto con la facultad del autor de autorizar o prohibir la ejecución pública de sus obras, se estará siempre a la voluntad manifestada por este último titular.
El productor de fonogramas, además del título de la obra grabada y el nombre de su autor, deberá mencionar en la etiqueta del disco fonográfico el nombre del intérprete, la marca que lo identifique y el año de publicación. Cuando sea materialmente imposible consignar todas esas indicaciones directamente sobre la reproducción, ellas deberán figurar en el sobre, cubierta, caja o membrete que la acompañará obligatoriamente.".
11.- Sustituyese en el artículo 70 la expresión "treinta años" por "cincuenta años".
12.- Suprímese el articulo 87.
13.- Sustitúyese el Título V, por el siguiente:
Título V
DE LA GESTIÓN COLECTIVA DE LOS DERECHOS DE AUTOR Y CONEXOS
Articulo 91.- La gestión colectiva de los derechos de autor y conexos sólo podrá realizarse por las entidades autorizadas de conformidad con las disposiciones de este Titulo, sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso segundo del articulo 21.
Articulo 92.- Las entidades de gestión colectiva de derechos intelectuales deberán constituirse como corporaciones chilenas de derecho privado, en conformidad con lo previsto en el Título XXXIII del Libro Primero del Código Civil y su objetivo social sólo podrá consistir en la realización de las actividades de administración, protección y cobro de los derechos intelectuales a que se refiere este Título.
Ello no obstante, la respectiva Asamblea General de socios podrá acordar, por mayoría absoluta de los afiliados, que los remanentes de fondos sociales que se generen con motivo de su actividad, sean destinados a la promoción de actividades o servicios de carácter asistencial en beneficio de sus miembros y representados, y de estímulo a la creación nacional, junto a otros recursos que les sean aportados para tales fines.
Artículo 93.- Sin perjuicio de las disposiciones generales aplicables a las corporaciones, contenidas en el Título XXXIII del Libro Primero del Código Civil, los estatutos de las entidades de gestión colectiva deberán contener las siguientes estipulaciones:
a) La especificación de los derechos intelectuales que la entidad se propone administras.
b) El régimen de votación, que podrá establecerse teniendo en cuenta criterios de ponderación en función de los derechos generados, que limiten en forma razonable el voto plural, salvo en materias relativas a sanciones de exclusión de socios, en que el régimen de votos será igualitario.
c) Las reglas a que han de someterse los sistemas de reparto de la recaudación, incluido el porcentaje destinado a gastos de administración, que en ningún caso podrá exceder del 30 por ciento de lo recaudado.
d) El destino del patrimonio, en el supuesto de liquidación de la entidad, y demás normas que regulen los derechos de los socios y administrados en tal evento.
Artículo 94 Las entidades de gestión colectiva, para dar inicio a cualquiera de las actividades señaladas en el artículo 92, requerirán de una autorización previa del Ministro de Educación, la que se otorgará mediante resolución publicada en el Diario Oficial.
Artículo 95.- El Ministro de Educación otorgará la autorización prevista en el artículo anterior dentro de los 180 días siguientes a la presentación de la solicitud, si concurren las siguientes condiciones:
a) Que los estatutos de la entidad solicitante cumplan los requisitos establecidos en este Título.
b) Que la entidad solicitante represente, a lo menos, un 20 por ciento de los titulares originarios chilenos o extranjeros domiciliados en Chile que, en el país, causen derechos en un mismo género de obras o producciones.
c) Que de los datos aportados y de la información practicada, se desprenda que la entidad solicitante reúne las" condiciones de idoneidad necesarias para asegurar la correcta y eficaz administración de los derechos en todo el territorio nacional.
Si el Ministro no se pronunciare dentro del plazo señalado en el inciso anterior, se entenderá concedida la autorización.
Artículo 96.- La autorización podrá ser revocada por el Ministro de Educación si sobreviniere o se pusiere de manifiesto algún hecho que pudiera haber originado la denegación de la autorización, o si la entidad de gestión dejase de cumplir gravemente las obligaciones establecidas en este Título. En estos casos, el Ministerio de Educación, en forma previa a la revocación, apercibirá a la entidad de gestión respectiva para que en el plazo que determine, que no podrá ser inferior a 90 días, subsane o corrija los hechos observados.
La revocación producirá sus efectos a los 90 días de la publicación de la resolución respectiva en el Diario Oficial, salvo que el Ministro de Educación fijare un plazo inferior en casos graves y calificados.

Artículo 97.- Las entidades de gestión colectiva estarán siempre la administración de los derechos de autor y otros derechos de propiedad intelectual que les sean encomendados de acuerdo con sus objetivos o fines. Dicho encargo lo desempeñarán con sujeción a las disposiciones de esta ley y a sus estatutos.
En los casos de titulares de derechos que no se encuentren afiliados a alguna entidad de gestión colectiva autorizada, podrán ser representados ante éstas por personas, naturales o jurídicas, que hubieren recibido el encargo de cautelar o cobrar sus derechos de autor o conexos.
Artículo 98.- El reparto de los derechos recaudados en cada entidad de gestión colectiva se efectuará entre los titulares de las obras o producciones utilizadas, con arreglo al sistema determinado en los estatutos y reglamentos de la entidad respectiva.
Los sistemas de. Reparto contemplarán una participación de los titulares de obras y producciones en los derechos recaudados, proporcional a la utilización de éstas.
Artículo 99.- Las entidades de gestión colectiva confeccionarán, anualmente, un balance general al 31 de diciembre de cada ano, y una memoria de las actividades realizadas en el último ejercicio social. Sin perjuicio de las normas de fiscalización que se establezcan en los estatutos, el balance y la documentación contable deberán ser sometidos a la aprobación de auditores externos, designados por la Asamblea General de Socios.
El balance, con el informe de los auditores externos, se pondrá a disposición de los socios con una antelación mínima de 30 días al de la celebración de la Asamblea General en la que haya de ser aprobado.
Artículo 100.- Las entidades de gestión estarán obligadas a contratar, con quien lo solicite, la concesión de autorizaciones no exclusivas de los derechos de autor y conexos que administren, de acuerdo con tarifas generales que determinen la remuneración exigida por la utilización de su repertorio.

Las entidades de gestión sólo podrán negarse a conceder las autorizaciones necesarias para el uso de su repertorio, en el caso que el solicitante no ofreciere suficiente garantía para responder del pago de la tarifa correspondiente.
Las tarifas serán fijadas por las entidades de gestión, a través del órgano de administración previsto en sus Estatutos, y regirán a contar de su publicación en el Diario Oficial.
Sin perjuicio de lo anterior, las entidades de gestión podrán celebrar con asociaciones de usuarios, contratos que contemplen tarifas especiales, los cuales serán aplicables a los afiliados de dichas organizaciones, pudiendo acogerse a estas tarifas especiales cualquier usuario que así lo solicite.
Los usuarios que hubieren obtenido una autorización en conformidad con este artículo, entregarán a la entidad de gestión la lista de obras utilizadas, junto al pago de la respectiva tarifa.
Lo dispuesto en este artículo no regirá respecto de la gestión de las obras literarias, dramáticas, dramático-musicales, coreográficas o pantomímicas, como asimismo, respecto de aquellas utilizaciones a que se refiere el inciso segundo del artículo 21 .
Artículo 101 .- Los juicios a que dé lugar la aplicación de las normas de este título, se tramitarán en conformidad con las reglas del Título XI del Libro III del Código de Procedimiento Civil.
Artículo 102.- Las entidades de gestión autorizadas representarán legalmente a sus socios y representados nacionales y extranjeros en toda clase de procedimientos administrativos o judiciales, sin otro requisito que la presentación de copias autorizadas de la escritura pública que contenga su estatuto y de la resolución que apruebe su funcionamiento.
Para los efectos de este artículo, cada entidad de gestión llevará un registro público de sus asociados y representados extranjeros, con indicación de la entidad a que pertenecen y de la categoría de derecho que administra, de acuerdo al género de obras respectivo.
Cada entidad de gestión enviará al Ministerio de Educación, copia de los contratos de representación, legalizados y protocolizados, celebrados con las entidades de gestión extranjeras del género o géneros de obras, los cuales también eran mantenerse en el domicilio de la entidad de gestión a disposición de cualquier interesado.".
14.- Derógase el Titulo VI.
Artículo 2°.- Suprímense el Departamento del Pequeño Derecho de Autor de la Universidad de Chile y la Comisión Permanente del Pequeño Derecho de Autor.
Articulo 3°.- Derógase el artículo |de la ley N5 19.077:
Artículo 4°.- Los fondos recaudados por las entidades de gestión colectiva de derechos intelectuales, que no sean distribuidos o no sean cobrados por sus titulares, dentro del plazo de tres años contado desde su percepción, incrementarán los recursos que anualmente destine el Ministerio de educación para financiar los proyectos de desarrollo artístico y cultural que se encuentran reglamentados en forma establecida en la glosa 09 de la Subsecretaría dicho Ministerio de la Ley de Presupuestos del Sector Público del presente año, y,, en el Decreto Supremo N° 125, de Educación, de 1992.
Artículo 5°.- Esta ley empezará a regir desde su publicación en el Diario Oficial, salvo dispuesto en el artículo 2°, que regirá desde la Publicación en el Diario Oficial de la resolución que autorice el funcionamiento de una entidad de gestión colectiva de derechos de ejecución de obras musicales y fonogramas.
Artículos transitorios
Artículo 1°.- La administración del pequeño derecho de autor y conexos de ejecución de fonogramas, continuará a cargo del Departamento del Pequeño Derecho de Autor de la Universidad de Chile, hasta que entre en funcionamiento la primera entidad de gestión colectiva que se encargue de la administración de tales derechos. Para este efecto la Universidad podrá recurrir a organismos externos y contratar los servicios necesarios, pudiendo deducir hasta un 30% de los fondos recaudados, para el pago de los gastos derivados de estas prestaciones.
La Universidad de Chile, una vez que entre en funcionamiento esa entidad de gestión, le entregará los fondos pendientes de distribución para que efectúe el reparto correspondiente de acuerdo con los procedimientos vigentes a la época de percepción de los fondos. Dicha entidad sustituirá a la Universidad en todos los procedimientos judiciales que ésta hubiere iniciado.
Artículo 2º Las disposiciones tarifarias establecidas por la Universidad de Chile y los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente del Pequeño Derecho de Autor, se mantendrán vigentes en tanto la entidad de gestión autorizada no dicte sus tarifas generales y éstos no entren en vigor en conformidad con el artículo 100.
Articulo 3°.- Las corporaciones nacionales y las asociaciones gremiales que actualmente se encuentren ejerciendo, en cualquier categoría de obras o producciones, la gestión colectiva de derechos de autor y conexos, podrán solicitar al Ministerio de Educación la autorización a que se refiere el nuevo artículo 94 de la ley N° 17.336, que se contempla en el número 13 del artículo 1°, acreditando el cumplimiento de los requisitos establecidos en las letras b) y c) del artículo 95 de la misma ley.
Las corporaciones y asociaciones así autorizadas, deberán, si correspondiere, adecuar sus estatutos a lo dispuesto en la presente ley, en la primera reforma que lleven a efecto.
En todo caso, tal adecuación deberá efectuarse antes del 31 de diciembre de 1993.".
- - -

Acordado en sesiones celebradas los días 15, 22 y 23 de julio y 5 y 12 de agosto de 1992, con asistencia de sus miembros HH. Senadores Señores Eugenio Canturias Larrondo (Presidente), Arturo Alessandri Besa, Enrique Larre Asenjo (William Thayer Arteaga), Máximo Pacheco Gómez y Mariano Ruiz-Esquide Jara.
Sala de la Comisión, a 17 de agosto de 1992.
MARIO LABBE ARANEDA
Secretario
