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INFORME DE LA COMISIÓN MIXTA, recaído en el proyecto de ley, que modifica el articulo 113 de la ley N* 18.768, en lo relativo a los personales académicos y no académicos de las Instituciones de Educación Superior.
=====================================
HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS,
HONORABLE SENADO:

La Comisión Mixta constituida en conformidad a lo dispuesto en el artículo 67 de la Constitución Política, tiene el honor de proponeros la forma y modo de resolver la diferencia surgida entre el H. Senado y la H. Cámara de Diputados, durante la tramitación del proyecto de ley de la referencia.

El H. Senado, en sesión de 27 de Agosto de 1991, designó como integrantes de la Comisión Mixta a los señores miembros de su Comisión de Educación.

La H. Cámara de Diputados, por su parte, mediante oficio N° 470, de 22 de Agosto de 1991, nombró a los Honorables Diputados señores Juan Masferrer Pellizzari, Roberto Muñoz Barra, Sergio Ojeda Uribe, Carlos Smok Ubeda y Carlos Valcarce Medina.

Previa citación del señor Presidente del Senado, la Comisión Mixta se constituyó el día de hoy, con la asistencia de los HH. Senadores señora Olga Feliú Segovia y señores Eugenio Cantuarias Larrondo, Enrique Larre Asenjo, Máximo Pacheco Gómez y Humberto Palza Corvacho, y de los HH. Diputados señores Roberto Muñoz Barra, Sergio Ojeda Uribe, Carlos Smok Ubeda y Carlos Valcarce Molina.

Eligió por unanimidad como Presidente al H. Senador señor Eugenio Cantuarias Larrondo, quién lo es también de la Comisión de Educación, y, de inmediato, se abocó al cumplimiento de su cometido.
- - - -


La controversia se ha originado en el rechazo del H. Senado, en su totalidad, al texto aprobado por la H. Cámara de Diputados, y a la insistencia de ésta en la aprobación de su texto primitivo.

Vuestra Comisión Mixta después de un extenso debate durante el cual se formularon distintas alternativas de solución a la discrepancia habida, por la unanimidad de sus miembros acordó someter a vuestra aprobación el siguiente texto para el articulo único:

“Artículo único.- Los personales académicos y no académicos de las Instituciones de Educación Superior del Estado, incluyendo las Universidades de Chile y de Santiago de Chile, que hubieren cesado voluntariamente en sus funciones en virtud del articulo 113 de la ley N* 18.768, habiendo percibido la indemnización establecida en dicha norma, podrán ser nombrados o contratados en la Institución de Educación Superior en la que prestaban servicios siempre que devuelvan el total de dicha indemnización, expresada ésta en unidades de fomento según su valor al momento de la percepción. Con todo, de la cantidad que deban reintegrar se descontará un quinto por cada año completo en que hubieren permanecido fuera de servicio.".
- - - -


Acordado en sesión celebrada el día de hoy, 10 de Septiembre de 1991, con asistencia de los HH. Senadores señor Cantuarias (Presidente), señora Feliú y señores Larre, Pacheco y Palza, y de los HH. Diputados señores Muñoz Barra, Ojeda, Smok y Valcarce.

Sala de la Comisión, a 10 de Septiembre de 1991.
ANA MARIA JARAMILLO FUENZALIDA 
Secretaria de la Comisión
