BOLETÍN Nº 123-04 b)
SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que establece condiciones de reprogramación para los deudores de Crédito Fiscal Universitario.
======================================
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Educación tiene el honor de informaros, en el trámite de segundo informe, el proyecto de ley de la Honorable Cámara de Diputados enunciado en el rubro, originado en un Mensaje de S. E. el Presidente de la República.
El Ejecutivo mediante Mensaje dirigido al Presidente del Senado, del que se dio cuenta en la sesión celebrada por la Corporación el 9 de Julio de 1991 hizo presente la urgencia para el despacho de esta iniciativa legal, en todos sus trámites, calificándola de "simple".
Posteriormente, en la sesión ordinaria del Senado celebrada el día 7 de Agosto de 1991 se dio cuenta de un oficio del Presidente de la República, por el que retira y hace presente nuevamente la urgencia, manteniéndole su calificación de "simple".
Se deja constancia que el proyecto no contiene disposiciones de rango de ley orgánica constitucional o de quórum calificado.
La Comisión, por la unanimidad de sus miembros acordó designar Senador Informante, al H. Senador señor Eugenio Cantuarias, Presidente de la Comisión.
A las sesiones en que se consideró este proyecto concurrieron, además de los miembros titulares de la Comisión, la H. Senadora señora Laura Soto.
Concurrió, también, especialmente invitado don Alfonso Muga, Director de la División de Educación Superior del Ministerio de Educación.
- - -

Dejamos constancia, para los efectos de los artículos 104 y 106 del Reglamento de la Corporación, de lo siguiente:
1.- Disposiciones del proyecto contenidos en nuestro primer informe con las modificaciones introducidas por la Comisión de Hacienda, que no fueron objeto de indicaciones: letras b), c), d), e), f), g), h) e i), del artículo 1°; artículos 2°, 6° y 7º permanentes y transitorio.
2. - Indicaciones aprobadas: las designadas con los números 2, 8, 9, 16, 17, 18 y 19.
3.- Indicaciones aprobadas con modificaciones: 11, 14, 20, 22 y 23.
4.- Indicaciones rechazadas: las signadas con los números 4, 6, 7 y 10.
5.- Indicaciones retiradas: las signadas con los números 3, 12 y 13.
6.- Indicaciones declaradas inadmisibles: las signadas con los números 1, 5, 15 y 21.
7.- Indicaciones que son de la competencia de la Comisión de Hacienda: No hay.
Durante la discusión general del proyecto, se formularon 23 indicaciones al texto propuesto por la Comisión en su primer informe con las modificaciones introducidas por la Comisión de Hacienda, cuyo contenido y discusión se analizarán a continuación.
En el presente informe, nos referiremos solamente a los artículos que fueron objeto de indicaciones o de modificaciones y, en la medida de lo posible, se seguirá el mismo orden que se dio en el Boletín Nº 123-04 (I), el que se considera parte integrante de este informe.
- - -

ARTICULO 1º
Está dividido en letras que señalan los beneficios a que podrán acogerse -en los términos que se indican-, los beneficiarios del crédito fiscal universitario establecido en el DFL. N° 4, de 1981, del Ministerio de Educación, y que a la fecha de publicación de la presente ley, sean deudores del Fisco o de las instituciones de educación superior.
Este artículo fue objeto de una indicación, signada con el N° 1, de los HH. Senadores señores Hormazábal y Palza para consultar la siguiente letra a), nueva:
"a) Saldos adeudados por los profesionales que se radiquen por más de dos años en las comunas o provincias más pobres del país, se condonarán en un 100%.
Las cuotas que les correspondería pagar en ese lapso se entenderán prorrogadas por ese periodo, procediéndose a aplicar el beneficio indicado en el párrafo precedente una vez completado el plazo indicado.
Si por motivos imputables el beneficiario no alcanza a cumplir el requisito de radicación mínima, el beneficiario deberá incorporarse al régimen general que se establece en esta ley.
El Presidente de la Comisión, H. Senador señor Cantuarias, en uso de la facultad que le confiere el artículo 101 del Reglamento del Senado, declaró inadmisible esta indicación.
Fundó la inadmisibilidad en el mayor gasto no autorizado que irroga la aplicación de esta norma.
- - - 

Letra a)
Dispone la actualización, al 31 de Diciembre de 1990, de las cuotas adeudadas, vencidas y por vencer, previa condonación de los intereses por mora. Este nuevo saldo deudor se expresará en unidades tributarias mensuales, en un documento que deberá ser suscrito por el deudor, a más tardar, dentro de 90 días contados desde la vigencia de esta ley, fecha de término del plazo para acogerse a los beneficios del proyecto, suspendiéndose, entre tanto, los procedimientos de apremio que se hubieren iniciado en contra de los deudores.
El Presidente de la República, formuló dos indicaciones a esta letra signadas con los Nº 2 y 3 que son del siguiente tenor:
Nº 2.- Para reemplazar la palabra "documento" por "pagaré".
La indicación tiene por fundamento determinar la naturaleza jurídica del instrumento.
La Comisión, por unanimidad, aprobó esta indicación.
N° 3.- Para intercalar entre la frase "por el deudor" y antes de la coma (,), las palabras "y por el o los acreedores".
La Comisión señaló que esta indicación incurría en un error ya que, jurídicamente, los pagarés son firmados por los deudores pero no por los acreedores.
En atención a lo anteriormente señalado y a que esta materia es una cuestión que se define en el Reglamento, el señor Muga, en representación del Ejecutivo retiró esta indicación.
El H. Senador señor Eduardo Frei, formuló una indicación, signada con el Nº 4, para agregar después del punto seguido, lo siguiente: "El titular del documento será la institución acreedora respectiva".
La Comisión, por unanimidad, acordó rechazar esta indicación, en atención a que pueden haber varias instituciones acreedoras y la frase, en consecuencia, es equívoca.
Letra b)
Señala que el saldo consolidado devengará un interés del 1% anual y se dividirá en 12 cuotas anuales sucesivas, no prorrogables, con vencimiento al 31 de diciembre de cada año, venciendo la primera el 31 de diciembre de 1991.
El H. Senador señor Eduardo Frei formuló una indicación, signada con el N* 5, para reemplazar "el 31 de diciembre de 1991" por "el 6 de julio de 1992".
El H- Senador señor Cantuarias, Presidente de la Comisión, declaró inadmisible esta indicación en atención a que implica un mayor gasto por prorrogar el vencimiento de la obligación.
El señor Muga, representante del Ejecutivo, dejó constancia que el Gobierno no patrocina esta indicación, en atención a que el Presidente de la República presentó la indicación N° 23 a este proyecto que contempla un artículo transitorio nuevo que da satisfacción a la cuestión de fondo planteada en la indicación antes referida.
Letra d)
Establece que si el deudor acredita que su ingreso promedio mensual es menor o igual a dos ingresos mínimos mensuales vigentes al 31 de diciembre del año respectivo, podrá optar entre pagar una cuota anual igual a 2,5 unidades tributarias mensuales o bien, aumentar su saldo deudor en el monto de la cuota que deberla pagar en el año. Sin embargo, en el caso que el deudor sea casado, deberá certificar ante el acreedor que sus ingresos mensuales, más los de su cónyuge, han sido menores a 3 ingresos mínimos vigentes al 31 de diciembre del año respectivo.
El H. Senador señor Eduardo Frei formuló una indicación, signada con el N° 6, para agregar como inciso final, el siguiente:
"El deudor deberá acreditar sus ingresos mediante la presentación de su última liquidación de sueldo o su última declaración anual de
impuesto a la renta.".
La Comisión, por unanimidad, rechazó esta indicación por considerar que esta materia esta contemplada, en forma genérica, en la letra f) de este articulo.
ARTICULO 2º
Establece que a las Instituciones de Educación Superior a las cuales les fueron traspasadas cuotas de crédito fiscal universitario adeudados y con vencimiento a contar de 1988 que apliquen respecto de dicho crédito las condiciones de reprogramación establecidas en esta ley, recibirán del Fisco, para los Fondos respectivos, un aporte del 65% del monto de las condonaciones de los intereses moratorios; asimismo recibirán un 32,5% de la diferencia entre la cuota a pagar correspondiente al 5% del ingreso del deudor y la cantidad que le habría correspondido pagar según la anualidad determinada al reprogramar la deuda.
El H. Senador señor Eduardo Frei formuló una indicación, signada con el N° 7, para agregar al final del inciso primero, en punto seguido, lo siguiente: "Dicho aporte será entregado en pesos".
La Comisión, por 2 votos a favor y uno en contra rechazó esta indicación, por estimarla innecesaria, ya que es redundante.
El H. Senador señor Pacheco fundó su voto señalando que aunque efectivamente es así, estima que es preferible que quede explicitado, en tal sentido, el aporte.
Votaron por el rechazo los HH. Senadores señora Feliú y señor Cantuarias y, por la aprobación, el H. Senador señor Pacheco.
ARTICULO 3°
Inciso segundo
Señala que para determinar la deuda, el monto de las cuotas y de los plazos, el Servicio de Tesorerías suscribirá convenios con las Instituciones de Educación que corresponda.
El Presidente de la República formuló una indicación, designada con el Nº 9, para agregar, en el inciso segundo, sustituyendo el punto aparte (.) por una coma (,) la frase: "contado desde la publicación de la presente ley.".
La Comisión, en forma unánime, aprobó esta indicación que clarifica la norma, señalando a partir desde cuando se cuenta el plazo.
Inciso tercero
Dispone que la cobranza de las cuotas podrá convenirse con la Tesorería mediante una comisión del 5% del monto recuperado.
La H. Senadora señora Feliú formuló una indicación, signada con el N° 8, para suprimirlo.
Fundó la supresión de este inciso señalando que implica aceptar que un servicio fiscal centralizado ejerza actividades empresariales como las de cobranza por cuenta de terceros. Además, no señala el destino del 5% de la comisión que percibiría por esta prestación de servicios.
El señor Muga, representante del Ejecutivo, reitero su planteamiento en orden a destacar la importancia que tiene mantener esta disposición si se quiere hacer viable todo el procedimiento de reprogramación establecido en esta ley.
Destacó que se debe tener en cuenta que, en la mayoría de los casos, serán varias las instituciones acreedoras, incluidas entre éstas el Fisco.
El H. Senador señor Pacheco fue partidario de rechazar esta indicación por las mismas razones expuestas por el señor Muga.
Sometida a votación la indicación fue aprobada por 2 votos a favor y uno en contra. Votaron por su aprobación los HH. Senadores señora Feliú y señor Cantuarias y por su rechazo el H. Senador señor Pacheco.
Inciso cuarto
Indica que una vez consolidada la deuda, las recuperaciones de ella que se efectúen, deberán, en el caso de haber varios acreedores, distribuirse entre ellos en proporción al porcentaje del total adeudado que corresponda a cada uno.
El H. Senador señor Eduardo Frei formuló una indicación, signada con el N° 10, para reemplazar en el inciso cuarto, la frase "del saldo de la deuda total que corresponda a cada institución al momento de efectuarse la reprogramación establecida en el artículo 1º de esta ley", por la siguiente: "de deuda traspasada por el Servicio de Tesorerías en 1987 a cada institución".
La Comisión, por unanimidad, rechazó esta indicación por que altera la imputación del pago del deudor entre las instituciones acreedoras.
ARTICULO 4°
Inciso primero
Faculta al Tesorero General de la República y a los administradores de los Fondos de Crédito Universitario, para condonar el total de la deuda de aquellos estudiantes excluidos de las universidades o institutos profesionales por razones políticas y de los estudiantes de estas instituciones que sean hijos de víctimas establecidas en el informe emitido por la Comisión de Verdad y Reconciliación.
Agrega que el Consejo de Rectores elaborará, a proposición de las instituciones respectivas, nóminas de todos los casos que resulten de la aplicación .de este artículo.
Este beneficio podrá solicitarse dentro de 90 días contados desde la vigencia de esta ley y deberá resolverse dentro de 60 días.
Las indicaciones signadas con los números 11 y 14, fueron discutidas conjuntamente. Su tenor es el siguiente:
N° 11.- De los HH. Senadores señores Diez, Larre y Thayer para reemplazar en el inciso primero, a partir de la palabra "víctimas" hasta "1990", por la siguiente frase "personas que perdieron su vida por motivos de carácter político con anterioridad al 11 de marzo de 1990".
N° 14.- De los HH. Senadores señores Diez y Larre, para intercalar en el inciso segundo, después de la expresión "las deudas de crédito fiscal universitario", la siguiente frase: "a los hijos de servidores públicos, civiles o pertenecientes a las Fuerzas Armadas y de Orden, muertos en actos de servicio, y".
Estas indicaciones fueron aprobadas con modificaciones. La Nº 11 con la abstención de la H. Senadora señora Feliú y la N° 14 por la unanimidad de los miembros de la Comisión.
La Comisión fundó su aprobación en razón que consideró necesario ampliar este beneficio a los hijos de las personas señaladas en la proposición aprobada, que más adelante se consigna, porque estimó de justicia y equidad hacerlo.
En mérito de las razones anteriormente señaladas la Comisión aprobó, como inciso primero de este articulo 4º, el siguiente:
Articulo 4º.- El Tesorero General de la República y los Administradores de los Fondos de Crédito Universitario, según se trate de créditos fiscales universitarios en poder del Fisco o de las instituciones de educación superior, estarán facultados para condonar las deudas de crédito fiscal universitario a que se refiere el articulo 1 °, en aquellos casos de alumnos de universidades o institutos profesionales que hubieren sido excluidos de dichas instituciones por razones políticas y de los estudiantes de estas instituciones que sean hijos de personas, civiles o pertenecientes a las Fuerzas Armadas y de Orden, que perdieron su vida por motivos de carácter político o por hechos de violencia acreditados judicialmente, ocurridos con anterioridad al 11 de Marzo de 1990. Tratándose de hijos de victimas mencionadas en el informe emitido por la Comisión de Verdad y Reconciliación creada por decreto supremo N* 355, del Ministerio del Interior, de 1990, no será necesario acreditar esta circunstancia.".
A continuación, la Comisión pasó a estudiar las indicaciones signadas con los números 12 y 13, de los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Gazmuri, Núñez y Vodanovic para introducir las siguientes modificaciones al inciso primero:
a) Intercalar entre el guarismo "1990" y el punto que lo sigue (.), el siguiente texto: "o en informes del organismo o persona jurídica que, eventualmente, le sucediere.", y
b) Agregar a continuación del punto aparte (.) que sigue a la palabra "presentación", el siguiente texto: "El señalado plazo de 90 días, en el caso que la condonación beneficie a personas que sean hijos de victimas establecidas en informes del organismo o persona jurídica que, eventualmente, sucediere a la Comisión de Verdad y Reconciliación, se contará desde la fecha en que sea emitido el respectivo informe.".
Estas indicaciones fueron retiradas, por uno de sus autores, en virtud del acuerdo alcanzado en torno a la modificación aprobada anteriormente; en el entendido que existe acuerdo para incorporar una indicación de este tenor en el proyecto correspondiente que pende de la consideración del Parlamento.
- - -

Los HH. Senadores señora Soto y señores Calderón, Núñez y Vodanovic formularon una indicación, signada con el N° 15, para agregar el siguiente inciso tercero, nuevo:
"El Tesorero General de la República estará facultado para condonar hasta el 20% de las deudas de créditos fiscales universitarios en poder del Fisco, a quienes acrediten, a través de instrumento público o privado, estar ejerciendo su profesión en las regiones I, II, III, XI y XII e Isla de Pascua.".
El señor Presidente de la Comisión declaró inadmisible esta indicación en atención a que la facultad de condonar hasta el 20% de las deudas señaladas, implica un gasto no autorizado.
- - -

Inciso tercero
La muerte del deudor extingue la deuda.
El H. Senador señor Eduardo Frei formuló una indicación, signada con el N° 16, para agregar a este inciso, en punto seguido (.), lo siguiente: "Este beneficio se extenderá a los deudores que hayan fallecido antes de la entrada en vigencia de esta ley.".
La Comisión, por unanimidad, aprobó esta indicación en consideración a que estas deudas no cuentan con seguro de desgravamen y, en consecuencia, hace justicia a los herederos del deudor fallecido.
ARTICULO 5º
Faculta a las instituciones de educación superior para que a través de los Administradores de los Fondos de Crédito Universitario efectúen descuentos, por el pago anticipado de sus deudas que realicen quienes se encuentren al día en sus obligaciones, se hayan o no acogido a la reprogramación que establece el articulo 1° y señala las fechas y los porcentajes de descuento sobre las cuotas que corresponda pagar en dichas fechas, que deberán efectuar las instituciones de educación superior para beneficiarse , a su vez, con el aporte fiscal del 65% de los descuentos efectuados que podrá corresponderles si aplican esta norma.
El Ejecutivo formuló cuatro indicaciones a este articulo, signadas con los Nºs 17,18, 19 y 20.
Las tres primeras tienen por objeto, respectivamente:
a) Intercalar, en el inciso primero entre las palabras "anticipado" y "de" la frase "de cuotas anuales completas".
b) Reemplazar, en el inciso segundo, la expresión "en exceso" por "anticipados", y
c) Intercalar, en el inciso segundo, entre las palabras "cuotas" y "pactadas", el vocablo "anuales".
La Comisión aprobó, por la unanimidad de sus miembros, estas tres indicaciones debido a que se trata de precisiones necesarias de carácter técnico, ligadas entre sí, que fueron recogidas de las observaciones formuladas en las Comisiones de Educación y de Hacienda, según lo manifestó el representante del Ejecutivo. 
La cuarta tiene por objeto agregar a este artículo el siguiente inciso final:
"Facúltase, además, a las instituciones de educación superior a que se refiere el artículo 70° de la ley N° 18. 591, para que, a través de los Administradores e Fondos de Crédito Universitario, puedan establecer descuentos por pagos anticipados de sus cuotas a los deudores a los que se refiere el artículo 1º de esta ley, que, habiendo reprogramado, estén cumpliendo fiel y oportunamente las obligaciones que les fueron exigibles en virtud de la misma. Estos descuentos no podrán ser superiores a los estipulados en los incisos primero y segundo del artículo 5o, y las instituciones no tendrán derecho a percibir por este concepto, para los fondos respectivos, aporte fiscal alguno.".
La Comisión aprobó, en forma unánime, con modificaciones esta indicación. Dichas modificaciones, meramente formales, consistieron en: 1) Sustituir la expresión "del artículo 5°" por "de este artículo"; 2) Intercalar entre las palabras "concepto," y "para" la frase "aporte fiscal alguno,", y 3) Suprimir la expresión "aporte fiscal alguno", sustituyendo la coma (,) que la antecede por un punto
La Comisión fundó la aprobación de este nuevo inciso en los argumentos proporcionados por el representante del Ejecutivo, quien sostuvo que era necesario dejar expresamente establecida esta facultad en este proyecto de ley, para que las instituciones de educación superior, especialmente las estatales, pudiesen obtener la aprobación de planes de descuento por pago anticipado, también respecto de aquellos deudores morosos, que habiendo reprogramado, estén cumpliendo convenientemente sus compromisos.
Por tratarse de una disposición facultativa, distinta a los anteriores incluidas en este artículo, no cabe considerar en este caso, compensación de cargo fiscal por los descuentos que otorguen las propias instituciones.
- - -

La Comisión, en seguida, pasó a pronunciarse acerca de las indicaciones signadas con los N°s 21 y 22, de los HH. Senadores señores Cantuarias y Me Intyre, respectivamente, para consultar los siguientes artículos nuevos:
21.- "Artículo...- Respecto de los créditos que se hagan exigibles con posterioridad a la entrada en vigencia de la presente ley, los deudores y las instituciones acreedoras podrán acogerse a las disposiciones precedentes en conformidad con las normas siguientes:
a) La consolidación de que trata la letra a) del artículo 1º deberá hacerse efectiva dentro de los 90 días siguientes a la fecha en que se haga exigible su crédito, mediante la suscripción del respectivo documento. Durante el período que medie entre la fecha de exigibilidad de su deuda y la suscripción del documento referido, se suspenderán todos los procedimientos a que hubiere lugar de acuerdo con las normas vigentes.
b) El saldo así consolidado devengará un interés anual del 1% y se programará su pago en 10 anualidades sucesivas y no prorrogables, con vencimiento al 31 de diciembre de cada año, venciendo la primera de ellas el 31 de diciembre inmediatamente siguiente a la suscripción del documento referido en la letra precedente.
c) Los pagos anticipados que efectúen los deudores a que se refiere este artículo estarán sujetos a un descuento del 20%, el que se aplicará sobre el monto pagado en exceso del valor de la cuota anual pactada y
d) Las instituciones acreedoras que se acojan a las disposiciones de este artículo tendrán derecho a los aportes fiscales establecidos en los incisos segundo y tercero del artículo 2º e inciso final del artículo 5°, en sus respectivos casos.".
La Comisión declaró inadmisible esta indicación por implicar un mayor costo, dejando constancia, sin embargo, que es una materia que está adquiriendo vigencia y que requiere ser solucionada, debiendo estudiarse la posibilidad de abarcar, con los beneficios de este proyecto, a deudores que no están considerados en él, como es el caso de aquellos que han acumulado crédito fiscal y crédito universitario y sus deudas se están haciendo recién exigibles.
El representante del Ejecutivo hizo presente que el Gobierno ha estado debatiendo este asunto con el Consejo de Rectores, para encontrar procedimientos que puedan ser adoptados por las distintas instituciones involucradas y alcanzar, por esa vía, una solución que no vulnere sus autonomías ni sus derechos patrimoniales.
22.- "Artículo    - Las nóminas de los deudores morosos por las obligaciones a que se refiere la presente ley, a contar del 1* de marzo del año 1992, tendrán el carácter de públicas.".
La Comisión aprobó esta indicación como artículo 8o nuevo, por 2 votos a favor y uno en contra. Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señora Feliú y señor Cantuarias y por la negativa el H. Senador señor Pacheco.
El voto de mayoría tuvo por fundamento la publicitación de nóminas de deudores morosos en circunstancias similares tales como gastos comunes, y boletín comercial, entre otros.
El voto de minoría consideró que no era justo y constituía una afrenta publicitar el nombre del deudor, sometiéndolo al juicio público.
ARTICULO TRANSITORIO
Declara ajustados a derecho los descuentos que hasta el 30 de junio de 1991, hayan otorgado las instituciones estatales de educación superior, incluidas las Universidades de Chile y de Santiago de Chile, a los deudores de crédito fiscal universitario por pago anticipado de sus obligaciones.
Pasó a ser artículo 1º transitorio, sin enmiendas.
El Comisión consultó como artículo transitorio nuevo, la indicación signada con el Nº 23, presentada por el Ejecutivo:
"Artículo...- El pago de la primera cuota anual pactada con vencimiento al 31 de diciembre de 1991 podrá ser realizado en un máximo de dos parcialidades, con vencimiento la segunda de ellas el 31 de marzo de 1992.".
La Comisión aprobó por unanimidad esta norma que pasó a ser articulo 2º transitorio, por entender que esta disposición es indispensable, debido a lo avanzado del año, para garantizar la aplicación práctica de la reprogramación establecida en esta ley, que contempla una primera cuota anual cuyo vencimiento está previsto para el 31 de diciembre próximo.
En mérito de las consideraciones expuestas, vuestra Comisión de Educación tiene el honor de recomendaros que aprobéis el proyecto de ley de su primer informe, con las modificaciones introducidas y aprobadas por la Comisión de Hacienda y la Sala, y los que le ha introducido durante la discusión particular vuestra Comisión, que son los siguientes:
ARTICULO 1°
letra a)
Reemplazar la palabra "documento" que aparece entre los vocablos "un" y "que" por la voz "pagaré".
ARTICULO 3º

--- Agregar, en el inciso segundo, a continuación del punto aparte (.), que pasa a ser una coma (,), la frase: "contados desde la publicación de la presente ley". 

--- Suprimir su inciso tercero. 

--- Su inciso cuarto pasó a ser inciso tercero, sin enmiendas.
ARTICULO 4º

--- Sustituir, en el inciso primero, la oración "víctimas establecidas en el informe emitido por la Comisión de Verdad y Reconciliación creada por Decreto Supremo Nº 355, del Ministerio del Interior, de 1990." por la siguiente: "personas, civiles o pertenecientes a las Fuerzas Armadas y de Orden, que perdieron su vida por motivos de carácter político o por hechos de violencia acreditados judicialmente, ocurridos con anterioridad al 11 de Marzo de 1990. Tratándose de casas edificadas en el informe emitido por el Decreto Supremo N° 355, del Ministerio del Interior, de 1990, no será necesario acreditar esta circunstancia.".

--- Contemplar como inciso segundo, sin enmiendas, la oración final que dice:

"El Consejo de Rectores elaborará, a proposición de las instituciones respectivas, nóminas de todos los casos que resulten de la aplicación de este artículo. El plazo para solicitar este tipo de condonación vencerá dentro de 90 días contados desde la vigencia de esta ley, debiendo ser resuelta dentro del plazo de los 60 días siguientes a su presentación.".

--- Su inciso segundo, pasó a ser tercero, sin modificaciones.

--- Agregar, en su inciso tercero, que pasó a ser inciso cuarto, en punto seguido (.), lo siguiente: "Este beneficio se extenderá a los deudores que hayan fallecido antes de la entrada en vigencia de esta ley."

--- Su inciso cuarto, pasó a ser inciso quinto, sin enmiendas.
ARTICULO 5º

Intercalar, en su inciso primero, entre las palabras "anticipado" y "de" la expresión "de cuotas anuales completas".

Reemplazar, en su inciso segundo, la expresión "en exceso” por "anticipados".
Intercalar, en su inciso segundo, entre las palabras "cuotas" y "pactadas", la expresión "anuales".
 Agregar, el siguiente inciso quinto nuevo:
"Facúltase, además, a las instituciones de educación superior a que se refiere el articulo 70º de la ley Nº 18.591, para que, a través de los Administradores de Fondos de Crédito Universitario, puedan establecer descuentos por pagos anticipados de sus cuotas a los deudores a los que se refiere el artículo 1º de esta ley, que, habiendo reprogramado, estén cumpliendo fiel y oportunamente las obligaciones que les fueron exigibles en virtud de la misma. Estos descuentos no podrán ser superiores a los estipulados en los incisos primero y segundo, de este articulo, y las instituciones no tendrán derecho a percibir por este concepto, aporte fiscal alguno, para los Fondos respectivos.".
- - -

Contemplar, como articulo 8°, nuevo, el siguiente: 
"Artículo 8º .- Las nóminas de los deudores morosos por las obligaciones a que se refiere la presente ley, a contar del 1º de Marzo del año 1992, tendrán el carácter de públicas.".
- - -

ARTICULO TRANSITORIO
--- Pasa a ser artículo 1º transitorio, sin enmiendas.
--- Contemplar, como artículo 2º transitorio, nuevo, el siguiente:
"Artículo 2º.- El pago de la primera cuota anual pactada con vencimiento al 31 de diciembre de 1991 podrá ser realizado en un máximo de dos parcialidades, con vencimiento la segunda de ellas el 31 de Marzo de 1992.".
- - -

Como consecuencia de las modificaciones anteriores, el texto del proyecto de ley que os propone aprobar vuestra Comisión de Educación, queda como sigue:
"PROYECTO DE LEY:
Articulo 1º.- Los beneficiarios del crédito fiscal universitario establecido en el decreto con fuerza de ley N° 4, de 1981, del Ministerio de Educación, .y que a la fecha de publicación de la presente ley sean deudores del Pisco, de las instituciones de educación superior a que se refiere el artículo 2º o de ambas, podrán acogerse a los beneficios que a continuación se señalan, en los términos que se indican:
a) Las cuotas adeudadas, vencidas y por vencer, previa condonación de los intereses moratorios, serán consolidadas al 31 de diciembre de 1990, estableciéndose un nuevo saldo deudor, expresado en unidades tributarias mensuales, en un pagaré que deberá ser suscrito por el deudor, a más tardar, dentro de 90 días contados desde la vigencia de esta ley, fecha en que vencerá el placo para acogerse a los beneficios que establece. Por el periodo que medie hasta la suscripción del documento referido, serán suspendidos los procedimientos de apremio que se hubieren iniciado en contra de los deudores.
b) La deuda así consolidada devengará un interés del 1% anual y se pagará en 10 anualidades iguales, sucesivas y no prorrogables, con vencimiento al 31 de diciembre de cada año, venciendo la primera de ellas el 31 de diciembre de 1991.
c) No obstante lo anterior, el deudor no estará obligado a pagar en cada anualidad más del 5 % de los ingresos que haya obtenido en el año inmediatamente anterior, expresados en unidades tributarias mensuales correspondientes a cada uno de los meses en que se percibieron los ingresos. Para estos efectos, se considerará como ingresos del deudor los correspondientes a sus ingresos brutos menos los descuentos legales.
Cuando el 5% de los ingresos del deudor en el año anterior resulte inferior al valor de la cuota anual pactada de acuerdo a lo establecido en las letras a) y b), la diferencia pasará a formar parte de su saldo deudor.
Vencido el plazo de 10 años, y habiendo servido el deudor todas las obligaciones que le fueren exigibles en virtud de esta ley, el saldo deudor será condonado en su totalidad por el solo ministerio de la ley.
d) Si el deudor acredita que su ingreso promedio mensual, calculado a partir de la forma que establece el inciso primero de la letra c), es menor o igual a dos ingresos mínimos mensuales vigentes al 31 de diciembre del año respectivo, podrá optar entre pagar una cuota anual igual a 2,5 unidades tributarias mensuales (U.T.M.), o bien, incrementar su saldo deudor en el valor de la cuota que debía pagar en el año.
Sin embargo, en el caso que el deudor sea casado deberá acreditar, adicionalmente, ante el acreedor, para que le sea aplicable la opción indicada en el inciso precedente, que sus ingresos promedios sumados a los de su cónyuge han sido menores a tres ingresos mínimos mensuales vigentes al 31 de diciembre del año respectivo. Ho obstante lo anterior, si los cónyuges son ambos deudores, el límite antes señalado se elevará a cuatro ingresos mínimos mensuales.
El saldo deudor que pudiere originarse será condonado en igual forma y oportunidad que el establecido en el inciso final de la letra anterior.
e) A solicitud del interesado, el pago de las cuotas anuales podrá efectuarse en dos o más parcialidades, dentro del respectivo plazo de vencimiento. En todo caso, cada parcialidad no podrá ser inferior a 0,15 unidades tributarias mensuales.
f) Los deudores acreditarán sus ingresos mediante declaración jurada, a la que acompañarán la declaración de renta o, en su defecto, certificado de sueldo del o sus empleadores. Dichos ingresos podrán verificarse con todos aquellos antecedentes de que dispongan el Servicio de Impuestos Internos y otros organismos.
Si la institución respectiva determinase que el deudor faltó a la verdad en dichos antecedentes, procederá de inmediato al cobro total de la deuda con sus respectivos intereses, sin perjuicio de la responsabilidad penal que corresponda al deudor, de acuerdo con lo dispuesto en el articulo 210 del Código Penal.
g) Las cuotas anuales morosas provenientes de la deuda consolidada en conformidad a la letra a), devengarán un interés penal del 1,5% por cada mes o fracción de mes que se atrasase el deudor en el pago de ellas.
h) Los deudores que no cumplan con el pago de una de sus cuotas anuales perderán respecto de ella los beneficios establecidos en las letras c) y d) precedentes. En este caso, les será exigible el total de la cuota adeudada con el recargo indicado en la letra g) de este artículo.
1) Los titulares de deudas originadas por el sistema de crédito fiscal universitario que se encuentren en mora a la fecha de vigencia de esta ley y se acojan a la reprogramación que establece este articulo, podrán solicitar que se certifique este hecho a fin de aclarar los antecedentes bancarios o comerciales que puedan afectarles.
Articulo 2º.- Las instituciones de educación superior a las que en virtud de la letra a) del articulo 71 de la ley N° 18.591, les fueron traspasadas cuotas de crédito fiscal universitario adeudados y con vencimiento a contar de 1988, que apliquen respecto de dicho crédito lo preceptuado en esta ley, recibirán, para los Fondos respectivos, de parte del Fisco, un aporte equivalente al 65% del sonto de las condonaciones de los intereses moratorios que establece la letra a) del artículo 1° de esta ley.
Las mismas instituciones recibirán de parte del Fisco, anualmente, para los Fondos respectivos, un aporte equivalente al 32,5% de la diferencia entre la cuota a pagar correspondiente al 5% del ingreso del deudor, a que se refiere la letra c) del artículo Iº, y la cantidad que le habría correspondido pagar según la anualidad determinada al reprogramarse la deuda de acuerdo a las letras a) y b) del mismo artículo.
Posteriormente, cuando se aplique la condonación dispuesta en el inciso final de la letra c) del artículo 1º, las instituciones de educación superior recibirán del Fisco, para los Fondos respectivos, un aporte equivalente al 32,5% de las cantidades condonadas.
Articulo 3°.- En la determinación de la deuda y las nuevas condiciones de pago conforme con los artículos anteriores, se considerará la suma de lo adeudado por concepto de crédito fiscal universitario al Fisco y a las universidades o institutos profesionales que corresponda.
Para los efectos de la determinación de la deuda, el monto de las cuotas y los plazos en que ella debe ser pagada, la Tesorería General de la República suscribirá convenios con las instituciones de educación superior que corresponda, dentro del plazo de 60 días, contado desde la publicación de la presente ley.
Las recuperaciones efectivas de créditos, en los casos en que exista más de una institución acreedora, deberán distribuirse en proporción al porcentaje del saldo de la deuda total que corresponda a cada institución al momento de efectuarse la reprogramación establecida en el articulo 1º de esta ley.
Articulo 4°. - El Tesorero General de la República y los Administradores de los Fondos de Crédito Universitario, según se trate de créditos fiscales universitarios en poder del Pisco o de las instituciones de educación superior, estarán facultados para condonar las deudas de crédito fiscal universitario a que se refiere el articulo 1º, en aquellos casos de alumnos de universidades o institutos profesionales que hubieren sido excluidos de dichas instituciones por razones políticas y de los estudiantes de estas instituciones que sean hijos de personas, civiles o pertenecientes a las Fuerzas Armadas y de Orden, que perdieron su vida por motivos de carácter político o por hechos de violencia acreditados judicialmente, ocurridos con anterioridad al 11 de Marzo de 1990. Tratándose de hijos de victimas mencionadas en el informe emitido por la Comisión de Verdad y_Reconciliación creada por decreto supremo Nº 355, del Ministerio del Interior, de 1990, no será necesario acreditar esta circunstancia.
El Consejo de Rectores elaborará, a proposición de las instituciones respectivas, nóminas de todos los casos que resulten de la aplicación de este artículo. El plazo para solicitar este tipo de condonación vencerá dentro de 90 días contados desde la vigencia de esta ley, debiendo ser resuelta dentro del plazo de los 60 días siguientes a su presentación.
Asimismo, el Tesorero General de la República y los Administradores de los respectivos Fondos de Crédito Universitario estarán facultados para condonar las deudas de crédito fiscal universitario a quienes se encuentren física o intelectualmente incapacitados en forma permanente para trabajar, por causa sobreviniente al otorgamiento del crédito fiscal universitario, circunstancia que deberá ser debidamente acreditada por el Servicio de Salud correspondiente a su domicilio.
En todo caso, la muerte del deudor causará la extinción de la deuda. Este beneficio se extenderá a los deudores que hayan fallecido antes de la entrada en vigencia de esta ley.
Lo establecido en este artículo dará derecho a los acreedores a recibir un aporte igual al indicado en el inciso primero del artículo 2º y su distribución, cuando exista más de una institución acreedora, deberá efectuarse en conformidad a lo que establezca el reglamento.
Articulo 5º. - Facúltase a las instituciones de educación superior a que se refiere el artículo 70 de la ley Nº 18.591, para que, a través de los Administradores de Fondos de Crédito Universitario, efectúen descuentos, por el pago anticipado de cuotas anuales completas de deudas de crédito fiscal universitario, en favor de los deudores que a la fecha de la publicación de la presente ley se encuentren al día en el cumplimiento de sus obligaciones.
El Fisco entregará un aporte a las instituciones de educación superior que en uso de esta facultad efectúen descuentos por pagos anticipados de las cuotas anuales pactadas, en las fechas y porcentajes establecidos en la siguiente tabla:
FECHAS DE PAGO HASTA:                     PORCENTAJES DE DESCUENTO
31 de diciembre de 1991                                                 40%
31 de diciembre de 1992                                                 35%
31 de diciembre de 1993                                                 30%
31 de diciembre de 1994                                                 25%
31 de diciembre de 1995                                                 20%
31 de diciembre de 1996                                                 15%
Tales descuentos deberán aplicarse sobre el monto pagado por el deudor en exceso del valor de la cuota anual pactada. Para los deudores que, encontrándose al día en sus obligaciones, se acojan a la reprogramación establecida en el artículo 1º, deberá considerarse como cuota anual pactada la resultante de la aplicación de las letra a) y b) del referido artículo.
El aporte fiscal a los Fondos de Crédito Universitario que apliquen el sistema de descuentos establecido en el presente artículo, será del 65% de los descuentos efectuados, el que será determinado por decreto supremo del Ministerio de Hacienda, suscrito además por el Ministro de Educación.
Facúltase, además, a las instituciones de educación superior a que se refiere el artículo 70° de la ley N° 18.591, para que, a través de los Administradores e Fondos de Crédito Universitario, puedan establecer descuentos por pagos anticipados de sus cuotas a los deudores a los que se refiere el artículo 1º de esta ley, que, habiendo reprogramado, estén cumpliendo fiel y oportunamente las obligaciones que les fueron exigibles en virtud de la misma. Estos descuentos no podrán ser superiores a los estipulados en los incisos primero y segundo, de este artículo, y las instituciones no tendrán derecho a percibir por este concepto, aporte fiscal alguno, para los Fondos respectivos.
Articulo 6°.- El gasto fiscal que signifique la aplicación de esta ley, deberá consultarse anualmente en la respectiva Ley de Presupuestos, en la partida correspondiente.
El gasto fiscal que demande durante 1991 la aplicación de esta ley, se financiará con cargo a los recursos consultados en el ítem 50-01-03-25-33.004 de la Partida Tesoro Público del presupuesto vigente.
Articulo 7°.- Autorízase a las instituciones de educación superior con financiamiento estatal a que se refiere el decreto con fuerza de ley N° 4, del Ministerio de Educación, de 1981, para condonar las deudas causadas hasta el 31 de diciembre de 1990, originadas por el no pago de los aranceles universitarios de aquellos estudiantes que por haber s ido objeto de sanciones internas debidamente ejecutoriadas, resultantes de su actividad política, se vieron impedidos de postular y acceder a préstamos institucionales para el pago de sus matrículas.
Articulo 8º.- Las nóminas de los deudores morosos por las obligaciones a que se refiere la presente ley, a contar del 1º de marzo del año 1992, tendrán el carácter de públicas.
Articulo 1º transitorio.- Decláranse ajustados a derecho los descuentos que hasta el 30 de junio de 1991, hayan otorgado las instituciones estatales de educación superior, incluidas las Universidades de Chile y de Santiago de Chile, a los deudores de crédito fiscal universitario por pago anticipado de sus obligaciones.
Articulo 2° transitorio.- El pago de la primera cuota anual pactada con vencimiento al 31 de diciembre de 1991 podrá ser realizado en un máximo de dos parcialidades, con vencimiento la segunda de ellas el 31 de mano de 1992.
- - -
Acordado en sesiones celebradas los días 7 y 13 de Agosto de 1991, con asistencia de sus miembros, los HH. Senadores señora Feliú y señores Cantuarias (Presidente), Pacheco y Prat.

Sala de la Comisión, a 13 de Agosto de 1991.
ANA MARIA JARAMILLO FUENZALIDA
  Secretario de la Comisión
