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INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, recaído en el proyecto de ley sobre Premios Nacionales.
======================================
Honorable Senado:
Vuestra Comisión de Educación tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la referencia, en segundo trámite constitucional, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, el que ha sido calificado en todos sus trámites de "simple urgencia".
Asistieron a sesiones de la Comisión los HH. Senadores señores Arturo Alessandri Besa y William Thayer Arteaga.
En relación con esta iniciativa de ley la Comisión escuchó los planteamientos del Ministerio de Educación, representado por el señor Ministro del ramo, don Ricardo Lagos Escobar. Concurrieron, también, a sesiones de la Comisión, en representación de dicho Ministerio, el señor Subsecretario, don Raúl Allard Neumann, el señor Juan Vilches Jiménez, Jefe del Departamento Jurídico, y las señoras Perla Fontecilla Fontecilla y Enriqueta Yon Aguilera, abogados de ese Departamento.
Asistieron, asimismo, especialmente invitados en representación del Instituto de Chile, su Presidente, don Juan de Dios Vial Larrain y su Secretario General, don Carlos Riesco Grez; y en representación del Circulo de Críticos de Arte de Chile, su Presidente, don Pedro Labowitz Koralek, quienes también hicieron llegar a la Comisión sus planteamientos por escrito.
- - -

Se deja constancia que a juicio de la Comisión de Educación los artículos 17, 19, 20, 21, 22 y 24 del texto que se propone para vuestra aprobación deben ser analizados por la Comisión de Hacienda en conformidad a lo señalado por los artículos 17 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, y 27 del Reglamento de la Corporación.
- - -

El proyecto de ley en informe tiene por objeto regular el otorgamiento de los Premios Nacionales. Para ello reemplaza la actual normativa sobre la materia, contenida en el decreto con fuerza de ley N° 1, de 1988, del Ministerio de Educación.
Conviene recordar que las primeras disposiciones legales sobre otorgamiento de Premios Nacionales datan del año 1942, oportunidad en la cual se dictó la ley N° 7.368, que creó los Premios Nacionales de Literatura y de Arte. Cabe destacar que originalmente el Premio sólo consistía en una cantidad fija de dinero.
Posteriormente, mediante la ley N° 11.479, de 1953, modificatoria de la ley anterior, se estableció el Premio Nacional de Periodismo, con las menciones en Crónica, Redacción y Gráfico. A este premio, en 1964, por ley N°15.600, se le agregó una cuarta mención, Dibujo Periodístico.
El Premio Nacional de Ciencia se creó el año 1968, por ley N°16.746.
Por su parte, la ley N° 17.595, de 1972, estableció nuevas normas por las que se regirla el otorgamiento de los Premios Nacionales y, además de señalar que se entregarían cada dos años -y no anualmente como lo establecían las normas anteriores-, dispuso la creación de una pensión vitalicia en favor de los galardonados.
Finalmente, los Premios Nacionales de Historia y de Educación fueron establecidos mediante los decretos leyes N°s. 681, de 1974, y 2.838, de 1979, respectivamente. El primero de estos cuerpos legales incluyó, entre los estímulos que comprende el Premio, el otorgamiento de un diploma.
Cabe señalar que el decreto ley N°2.396, de 1978, que modificó el decreto ley N°681, ya mencionado, estableció que el Premio Nacional de Arte se entregarla cada año, alternativamente, en las especialidades de Artes Plásticas, Artes Musicales y Artes de la Representación. Posteriormente, en el año 1986, la ley N°18.541 prescribió que dicho Premio se entregarla cada dos años, armonizando la alternancia del mismo con la que regia para las restantes distinciones.
- - -

Para el debido análisis de la iniciativa se tomaron en consideración, además, los siguientes antecedentes:
1.- La Constitución Política de la República que, en su artículo 60, N° 5), enumera entre las materias de ley, las que regulen honores a los grandes servidores.
2.- El decreto con fuerza de ley N° 1, de Educación, de 1988, que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de todas las disposiciones referentes a la materia, y su Reglamento, dictado por decreto N°515, del Ministerio de Educación, de 1989.
De las disposiciones del decreto con fuerza de ley citado se reseñan, a continuación, aquellas disposiciones que se ven afectadas por las principales innovaciones de la iniciativa en examen:
a) Su artículo 1°, que crea los Premios Nacionales de Literatura, Arte, Periodismo, Ciencia, Historia y Educación.
b) Sus artículos 2° a 7°, que señalan que dichos Premios se otorgarán, cada dos años, en forma indivisible, a los chilenos que se hayan distinguido en los distintos campos que abarca cada una de las áreas premiadas. Cabe señalar, con respecto al Premio de Ciencia, que el actual artículo 5° permite dividir el galardón entre científicos que conformen un mismo equipo. Para los efectos de asignar la pensión vitalicia correspondiente, es facultad del jurado determinar el miembro del equipo que recibirá tal beneficio.
c) El artículo 8°, que se refiere a los jurados e indica su composición, según el Premio de que se trate.
En la integración de estos jurados intervienen en todos los casos, el Ministro de Educación, el Presidente del Instituto de Chile y el Presidente de la Academia que corresponda, según la naturaleza del Premio.
Los restantes integrantes son designados por el Consejo de Rectores, de entre altas autoridades educacionales de Universidades del Estado o reconocidas por éste. Constituye una excepción a lo anterior, el Premio de Arte, respecto del cual el Consejo de Rectores designa sólo un representante en las condiciones antedichas, agregándose a éste, los Decanos de las Facultades de Arte de las Universidades de Chile y Católica de Chile y un especialista nombrado por el jurado.
d) Los artículos 9°, 10 y 11, que se refieren al procedimiento que debe seguirse para la proposición de los candidatos, constitución y pronunciamiento del jurado.
Es dable tener presente que el artículo 9° del texto legal vigente exige que cada uno de los candidatos sea propuesto por las instituciones, personas y facultades que indica.
3.- El Mensaje con que se inicia el proyecto de ley.
Este documento destaca, primeramente, que los Premios Nacionales están destinados a expresar el reconocimiento a la obra de chilenos que, por su excelencia y valioso aporte a la cultura nacional, se hagan acreedores a esta importante distinción.
Luego, efectúa una síntesis de los objetivos más relevantes de la iniciativa y enumera entre ellos los siguientes:
a) Aumentar los premios, de los seis actuales a once, al crearse los de Ciencias Exactas, de Ciencias Naturales y de Ciencias Aplicadas y Tecnológicas, derivados del actual Premio de Ciencia; los de Artes Plásticas, de Artes Musicales y de Artes de la Representación y Audiovisuales, que surgen del actual Premio de Arte, y el de Humanidades y Ciencias Sociales.
b) Contemplar la posibilidad de que los galardones que establece la iniciativa sean otorgados a personalidades extranjeras, que hayan residido por largo tiempo en Chile y cuya obra sea merecedora del premio por iguales razones que los chilenos.
c) Otorgar representación, en los jurados respectivos, a personalidades de relevante trayectoria y conocimientos en el campo especifico sobre el cual deben pronunciarse.
Precisa, en relación con este aspecto, que el proyecto procura que dichas personalidades representen, en lo fundamental, a instituciones relacionadas con los respectivos Premios, con lo que se cumple con el anhelo manifestado por los distintos sectores culturales.
Agrega, que forman parte de todos los jurados el Ministro de Educación, un representante de la Universidad de Chile y un representante del Consejo de Rectores, como una manera de mantener cierta unidad de criterios en el análisis y otorgamiento de los premios.
d) Modificar los actuales montos de la cantidad a recibir por concepto de premio y de pensión vitalicia mensual.
Expresa que la norma que contempla tales beneficios deroga las actualmente vigentes, cuya aplicación ha significado una gran heterogeneidad en los montos que se perciben.
e) Promover el conocimiento y la difusión de la obra de los premiados, y
f) Derogar la normativa vigente sobre Premios Nacionales.
- - -

DISCUSIÓN GENERAL
La primera sesión celebrada por la Comisión contó con la asistencia del señor Ministro de Educación, don Ricardo Lagos, quien se refirió a los distintos fundamentos que se tuvieron en cuenta al proponer la iniciativa.
Expresó, primeramente, que al estudiarse esta normativa se analizó lo acontecido con esta materia desde 1942, fecha en que se crearon los primeros premios, hasta hoy, concluyéndose que en los últimos cuarenta años el desarrollo en los distintos ámbitos del saber ha sido vertiginoso, provocando una mayor especificidad del conocimiento. Lo anterior, a juicio del Ejecutivo, ameritaría el aumento de los premios, lo que se ve claramente reflejado en la creación de los nuevos Premios de Ciencia.
Asimismo, señaló que a fin de mantener el nivel de excelencia de los premios,-se mantuvo el principio que rige en la actualidad, en el sentido de que éstos se otorguen cada dos años.
Otro aspecto que fue largamente debatido, expresó el Ministro, es el otorgamiento del premio a una personalidad extranjera. Expresó que la intención de las normas que se proponen con este objeto, es establecer la posibilidad de distinguir a personas que han desarrollado su vida académica en nuestro país, haciendo aportes relevantes a la comunidad científica nacional, en los campos específicos de que se trate, sin tener para ello que renunciar a su nacionalidad de origen.
A continuación, efectuó una síntesis de las restantes modificaciones que introduce la iniciativa a la legislación vigente, y destacó la que dice relación con la composición de los jurados, con la que se persigue que éstos tengan una mayor representatividad, y la que simplifica el procedimiento a seguir, suprimiendo la instancia de presentación de los candidatos, lo que otorga, en consecuencia, una mayor libertad a los jurados para decidir.
La Comisión, luego de analizar los objetivos generales del proyecto, los planteamientos antes referidos las observaciones presentadas por el Instituto de Chile y el Circulo de Críticos de Arte de Chile, acordó dar su aprobación, por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Díaz, Larre y Thayer, a la idea de legislar. Ello, sin perjuicio de considerar que el proyecto debe ser objeto de algunos perfeccionamientos cuyo contenido se pasa a explicar con motivo del análisis del articulado del proyecto.
DISCUSIÓN PARTICULAR
El proyecto aprobado por la H. Cámara de Diputados consta de 29 artículos permanentes, mediante los cuales se concretan los objetivos expresados precedentemente.
A continuación, se realiza una descripción de cada una de las disposiciones de la iniciativa, especificando en cada caso los acuerdos adoptados por la Comisión a su respecto.
Artículo 1°
Su inciso primero crea los Premios Nacionales de Literatura; de Periodismo y Ciencias de la Comunicación; de Ciencias Exactas; de Ciencias Naturales y Ecológicas; de Ciencias Aplicadas y Tecnológicas; de Historia; de Ciencias de la Educación; de Artes Plásticas; de Artes Musicales; de Artes de la Representación y Audiovisuales, y de Humanidades, Ciencias Sociales y de Derechos Humanos.
Agrega, este inciso, que dichos premios están destinados a reconocer la excelencia, creatividad y aporte trascendente que la obra del galardonado haya tenido para la cultura nacional y el desarrollo de los campos específicos.
Sus incisos segundo y tercero contemplan la posibilidad de que dichos galardones sean otorgados, en forma excepcional, a personalidades extranjeras que hayan residido por largo tiempo en el país y que cumplan las condiciones indicadas; y post mortem, a aquellas que poseyendo los atributos exigidos no hayan podido, por razones especiales, extraordinarias o de fuerza mayor, recibirlos en vida.
Vuestra Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, HH. Senadores señores Cantuarias, Díaz y Larre, aprobó el artículo propuesto, con las siguientes enmiendas:
1.- Se prefirió dar a los Premios de Ciencias Naturales y Ecológicas y de Humanidades, Ciencias Sociales y Derechos Humanos la denominación propuesta originalmente en el Mensaje, esto es, sin , aludir a "Ecológicas" ni a "Derechos Humanos".
En el primer caso, por considerar que la conceptualización de las Ciencias Naturales tiene un sentido amplio, comprensivo de la palabra que se elimina. La Comisión, además, fue de opinión que la ecología permea otras disciplinas, lo que no haría aconsejable restringirla a un campo especifico.
En cuanto a la segunda modificación, no se estimó apropiado confundir conductas humanas con lo que específicamente distingue la iniciativa, vale decir, la excelencia en el cultivo de las artes y de las ciencias. Se sostuvo, asimismo, que este aspecto en su connotación jurídica queda incluido dentro de las Ciencias Sociales.
Esta nueva denominación se sustituye todas las veces que aparece en el texto que se propone.
2.- Se estimó necesario, en lo que se refiere a la residencia en el país que exige esta disposición a los posibles premiados, aclarar su sentido. Lo que se pretende, según lo hicieron presente los señores representantes del Ejecutivo, es que la parte significativa de la obra del galardonado se haya concretado en nuestro país, lo cual necesariamente supone una permanencia actual o en el pasado de largo tiempo en el mismo, idea que queda mejor expresada con la redacción que se propone.
3.- En relación con el inciso tercero, que permite conceder post mortem los Premios Nacionales, al discutirse el 'punto se concluyó que su aprobación se traduciría en otorgar el premio a los herederos del galardonado, lo que no es la intención del proyecto, parecer que fue también compartido por los señores representantes del Ejecutivo.
Vuestra Comisión teniendo en cuenta lo anterior optó por suprimir este inciso.
4.- Por último, acordó agregar a este artículo, que precisamente enumera los Premios Nacionales, un nuevo inciso, que seria tercero, donde se establece que éstos se otorgarán cada dos años y en forma indivisible, idea que se repetía innecesariamente en los artículos 2° a 12.
Artículos 2° al 12.
Estas disposiciones determinan, para los distintos galardones, la materia objeto del premio.
La Comisión, por la unanimidad de los miembros presentes, HH. Senadores señores Cantuarias, Larre, Thayer y Palza, les dio su aprobación con las siguientes modificaciones:
1.- Como se hiciera presente con anterioridad, trasladó al artículo anterior y eliminó de las normas en comentario la mención en el sentido de que los premios se otorgarán cada dos años en forma indivisible.
2.- Juzgó necesario delimitar y precisar, en cada caso, con la mayor coherencia posible, el área especifica que se premiará, aclarando conceptos y evitando utilizar contenidos de carácter valorativo. Estos últimos están debidamente determinados en los incisos primero y segundo del artículo 1° del proyecto. Debido a ello, la Comisión introdujo modificaciones a los artículos 2°, 7° y 12 de la proposición original.
3.- Finalmente, por razones de técnica legislativa, refundió en una sola disposición los artículos 4°, 5° y 6° -que pasan a ser 4°- y 9°, 10 y 11 -que pasan a ser 7°-.
Artículo 13
Su inciso primero, que consta de once letras, señala en cada una de ellas la composición de los distintos jurados que discernirán para el otorgamiento de los Premios antes referidos.
Cabe señalar que integran todos los jurados el señor Ministro de Educación y un representante de la Universidad de Chile. El Consejo de Rectores tiene también representación, según se determina para cada caso, integran, asimismo, los jurados representantes de entidades profesionales o representativas del área específica que se premia.
Su inciso segundo, señala que los miembros de los jurados que designen la Universidad de Chile, el Consejo de Rectores, las respectivas Academias y las demás instituciones, deberán ser de relevante trayectoria y conocimiento en el campo en que tengan que pronunciarse.
En el inciso siguiente se establece que las designaciones que efectúe el Consejo de Rectores de representantes de universidades privadas, podrán recaer tanto en personas que se desempeñen en instituciones que formen parte del Consejo, como en los de aquellas que no pertenezcan a éste.
Su inciso final indica que el Ministro de Educación determinará, anualmente, la asociación profesional que conforme lo señala este artículo deba designar representantes.
La Comisión debatió extensamente esta norma, en razón de que sus integrantes manifestaron especial preocupación por cautelar el nivel de excelencia de los Premios Nacionales, materia directamente vinculada con la composición y jerarquía de los jurados.
Teniendo como mira este propósito incorporó diversas enmiendas al artículo en comentario:
1.- Concluyó que la representación de la Universidad de Chile, común a todos los jurados, no debe quedar abierta sino determinarse en la ley, en la persona de su Rector.
2.- Estimó que la representación del Consejo de Rectores, según el jurado de que se trate, debe corresponder a un académico de la especialidad, designado de entre cualesquiera de las universidades que integran el Consejo.
3.- En aquellos casos en que no exista la correspondiente Academia, se juzgó apropiado incorporar al Presidente del Instituto de Chile -idea con la que estuvieron de acuerdo los señores representantes del Ejecutivo-, cargo que por su representatividad y carácter rotativo dará jerarquía y seriedad a esta integración.
4.- En lo que se refiere a la participación que la iniciativa da a entidades de carácter profesional según el área en que hayan de pronunciarse, la Comisión sostuvo un extenso intercambio de opiniones, fundamentalmente en relación con la independencia y prescindencia que deben tener los integrantes del jurado.
Puesto en votación el artículo, en lo que se refiere a la idea de integrar los jurados con miembros de entidades profesionales según el área respectiva, estuvieron por rechazarlo los HH. Senadores señores Cantuarias, Larre y Alessandri. El H. Senador Díaz se inclinó por mantener la proposición del proyecto aprobado por la H. Cámara de Diputados.
El voto de mayoría se basó en que el principio que debe inspirar esta materia debe ser el de toda prescindencia política, gremial o de cualquier otra índole que pudiere menoscabar, como se expresara anteriormente, la excelencia e independencia que debe revestir este proceso.
La posición minoritaria se apoya en la idea de dar representatividad a personalidades de relevante trayectoria en los campos específicos y que preferentemente representen a instituciones relacionadas con los respectivos premios.
Como consecuencia de lo anterior, sufrieron modificaciones todas las letras del inciso primero, se modificó el inciso segundo y se eliminó el inciso final de este artículo.
5.- Teniendo en cuenta lo anterior, la Comisión aprobó la incorporación a los jurados del último galardonado con el respectivo Premio Nacional, teniendo en cuenta los mismos fundamentos que se hicieran presente al analizar el artículo precedente.
6.- Por último, cabe dejar constancia que la Comisión introdujo al artículo en análisis modificaciones de orden formal y de técnica legislativa, a fin de que su contenido quedase mejor expresado teniendo en cuenta las modificaciones reseñadas.
Las enmiendas consignadas en los anteriores números 1, 2, 3, 5 y 6 fueron aprobadas por los HH. Senadores miembros de la Comisión presentes en la sesión.
oooooooooo
La Comisión, a fin de dar la debida flexibilidad al proceso de constitución de los jurados, principalmente por ausencia o algún otro impedimento que los afecte, aprobó, por unanimidad de los miembros presentes, la inclusión de una nueva norma -artículo 10- que permite al Ministro de Educación y al Rector de la Universidad de Chile delegar su representación para estos efectos.
oooooooooo
Artículo 14
(Pasa a ser 11)
Dispone que en resguardo del prestigio de los Premios, el jurado podrá declararlos desiertos.
Vuestra Comisión aprobó por la unanimidad de los miembros presentes esta norma, incorporándole modificaciones menores a su redacción.
Artículo 15
(Pasa a ser 12)
Señala la alternancia, en años pares e impares, para el otorgamiento de los Premios Nacionales.
Vuestra Comisión aprobó este artículo por unanimidad de sus miembros presentes con la sola enmienda de premiar en los años pares las Artes Musicales -y no las Artes Plásticas como lo propone el proyecto- debido a que es éste el premio que correspondería otorgar este año. El Premio de Artes Plásticas se otorgará, en consecuencia, los años impares.
Artículo 16
(Pasa a ser 13)
Establece que el jurado es soberano en la selección de postulantes, no existiendo obligación de presentar informe documentado de méritos.
La Comisión, por unanimidad de sus miembros presentes, aprobó esta disposición sin enmiendas.
Artículo 17
(Pasa a ser 14)
Dispone que el Ministro de Educación deberá convocar a los jurados y proporcionarles lo necesario para desempeñar sus actividades.
Los miembros presentes de la Comisión dieron su aprobación a este artículo en forma unánime y no fue objeto de modificaciones.
Artículo 18
(Pasa a ser 15)
Señala que, reunido separadamente, cada jurado elegirá de entre sus miembros un presidente y un secretario.
Vuestra Comisión aprobó esta norma unánimemente, sin enmiendas.
Artículo 19
(Pasa a ser 16)
Su inciso primero prescribe que los jurados serán conocidos en el mes de julio de cada año, se reunirán en el mes de agosto del año en que corresponda discernir el premio y emitirán su fallo dentro del plazo que señala.
Determina, en su inciso segundo, los quórum para sesionar y para adoptar acuerdos; establece el orden en que debe votar el Ministro de Educación, e indica cómo se dirimirán los empates.
Su inciso final exige que tanto las deliberaciones del jurado cuanto los antecedentes que se tengan a la vista serán confidenciales, pero que su fallo deberá ser fundado.
Vuestra Comisión aprobó este artículo por unanimidad, con enmiendas a su inciso segundo, que fue dividido en dos incisos, y a su inciso tercero -que pasó a ser cuarto- de carácter formal.
Artículo 20
(Pasa a ser 17)
Establece los estímulos que comprende cada Premio Nacional, esto es, un diploma, una cantidad en pesos, reajustable, ascendente a $5.528.607 (cinco millones quinientos veintiocho mil seiscientos siete pesos) y una pensión vitalicia mensual, la que se fija en veinte unidades tributarias mensuales. 
Asimismo, deroga todas las normas que establezcan sistemas diferentes de reajustabilidad de estas pensiones, o incrementos o limitaciones respecto de su percepción.
El inciso primero de esta disposición fue aprobado unánimemente, sin enmiendas.
Cabe hacer presente, sin embargo, que la Comisión fue de parecer que sería de toda conveniencia que la suma que se entrega como premio se exprese en Unidades Tributarias Mensuales, en armonía con el criterio que se sigue para la pensión vitalicia en este mismo artículo. Se debe tener en cuenta que la cifra en pesos que contiene este artículo corresponde a un valor que habría que reajustar necesariamente, porque se calculó al momento en que se aprobó este proyecto en la Cámara de Diputados, razón por la cual el Ejecutivo planteó que traerá al momento en que el proyecto se analice en la Comisión de Hacienda una indicación que contemple dicha convertibilidad.
La Comisión acordó, en consecuencia, requerir de la Comisión de Hacienda que al pronunciarse sobre este artículo tenga en cuenta lo precedentemente expuesto.
En cuanto al inciso final de esta norma, se resolvió debido a su carácter derogatorio, ubicarlo como un artículo nuevo, que pasa a ser 18.
Las dos modificaciones anteriores fueron aprobadas por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión.
Artículo 21
(Pasa a ser 19)
Dispone que la suma que se otorgue como premio no constituirá renta, de conformidad con la Ley de Impuesto a la Renta.
Vuestra Comisión lo aprobó por la unanimidad de sus miembros presentes, sin modificaciones.
Artículo 22
(Pasa a ser 20)
Indica la fecha a partir de la cual se pagará la pensión vitalicia, la que estará sujeta a las normas tributarias vigentes.
Fue aprobado por los integrantes presentes de la Comisión unánimemente, sin enmiendas.
Artículo 23
(Pasa a ser 21)
Señala que la pensión vitalicia será compatible, en su totalidad, con cualquiera otra pensión o remuneración que el beneficiario perciba o pueda percibir en el futuro.
Los miembros presentes de la Comisión dieron su aprobación a este artículo sin modificaciones.
Artículo 24
(Pasa a ser 22)
Establece que tendrán derecho a continuar percibiendo la pensión vitalicia, en caso de fallecimiento del beneficiario, su cónyuge sobreviviente y sus hijos menores.
El inciso primero de esta disposición fue aprobado unánimemente por los miembros presentes de la Comisión, con enmiendas formales.
Con respecto al inciso segundo, se estimó conveniente que la ley establezca la forma en que se repartirá la pensión entre los beneficiarios, contemplándose expresamente el derecho de acrecer entre los mismos.
Teniendo en cuenta lo anterior, los señores representantes del Ejecutivo hicieron presente que traerían a la Comisión de Hacienda, a la que corresponde, en seguida, estudiar esta disposición, una Indicación en tal sentido.
Artículo 25
(Pasa a ser 23)
Señala que los premiados o sus beneficiarios podrán acogerse a las disposiciones sobre salud vigentes, efectuando las cotizaciones que correspondan.
Vuestra Comisión lo aprobó por unanimidad de sus miembros presentes, sin enmiendas.
Artículo 26
(Pasa a ser 24)
Dispone que la Ley de Presupuestos deberá consultar, cada año, los recursos necesarios para cubrir los gastos que demande la aplicación de esta ley.
Fue aprobado por la unanimidad de los integrantes presentes de la Comisión, con modificaciones formales.
Artículo 27 
(Pasa a ser 25)
Establece que el Estado promoverá el conocimiento y la difusión de la obra de los premiados.
Los miembros presentes de la Comisión le dieron su aprobación, sin enmiendas.
Artículo 28
(Se elimina)
Señala que se dictará un reglamento con el objeto de establecer los mecanismos y procedimientos indispensables para el cumplimiento de la ley.
La Comisión estimó innecesaria la inclusión de esta norma, sobre la base de lo establecido por el artículo 32, N° 8°, de la Constitución Política, en cuya virtud el Presidente de la República ejerce soberanamente la potestad reglamentaria en todas aquellas materias que no sean propias del dominio legal, en relación con el artículo 60 de la misma Carta Fundamental que establece un dominio legislativo máximo.
En consecuencia, la Comisión, por la unanimidad de sus miembros presentes, se pronunció por su eliminación.
Artículo 29
(Pasa a ser 26)
Deroga el decreto con fuerza de ley N°1, de 1988, del Ministerio de Educación, que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de las normas sobre Premios Nacionales.
Vuestra Comisión lo aprobó unánimemente sin enmiendas.
oooooooooo
A continuación, la Comisión por la unanimidad de sus miembros presentes, acordó intercalar dos nuevos artículos transitorios.
El primero, establece que cuando no existan galardonados en las disciplinas que otorguen derecho a recibir los premios que establece este proyecto, el jurado faltante será designado por los demás miembros del respectivo jurado.
Esta disposición se hizo necesaria como consecuencia de la modificación introducida por la Comisión a la integración de los jurados, que fuera explicitada con motivo del análisis del artículo 13 (que pasa a ser 10) del proyecto. Este criterio se aplicará tanto en el caso de los nuevos premios o cuando no exista, por cualquier otra causa, el último galardonado.
El segundo, señala que para el otorgamiento de los Premios Nacionales correspondientes a este año se considerarán los plazos establecidos en la ley N°19.141.
Esta ley fue dictada en el mes de mayo último, a fin de extender los plazos que contempla el D.F.L. N°l, de 1988, de Educación, que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de las normas sobre premios nacionales, para la presentación de los candidatos y la resolución del jurado. Los plazos se fijaron para los meses de septiembre y octubre, respectivamente a fin de posibilitar la aprobación del proyecto de ley en análisis y deben entenderse aplicables, en lo que corresponda.
En relación con esta modificación cabe tener presente los plazos que fija el artículo 16 del texto que se propone.
- - -

En mérito de lo expuesto, vuestra Comisión de Educación os propone que aprobéis el proyecto de ley en los términos en que lo ha despachado la H. Cámara de Diputados, con las siguientes modificaciones:
Artículo 1°
Inciso primero.
Eliminar las palabras "y Ecológicas" y "y de Derechos Humanos" que siguen a las expresiones "Ciencias Naturales" y "Ciencias Sociales", respectivamente; sustituir la coma (,) que figura luego de la palabra "Humanidades" por la conjunción "y", y agregar una coma (,) a continuación de la palabra "Sociales".
Inciso segundo.
Sustituir la frase "que haya residido por largo tiempo" por "de larga residencia".
Inciso tercero.
Rechazarlo.
A continuación, agregar el siguiente inciso nuevo:
"Estos premios se otorgarán cada dos años y en forma indivisible.".
Artículo 2°
Sustituirlo por el siguiente:
"Artículo 2°.- El Premio Nacional de Literatura se concederá al escritor cuya obra, en cualquier género literario, lo haga acreedor de dicha distinción.".
Artículo 3º
Reemplazarlo por el que se indica a continuación:
"Artículo 3°.- El Premio Nacional de Periodismo y Ciencias de la Comunicación distinguirá a la persona que se haya destacado por su aporte al desarrollo del periodismo escrito, radial o televisivo, o en la investigación en las Ciencias de la Comunicación.".
Artículos 4°. 5° v 6°
Han sido sustituidos por el siguiente:
"Artículo 4°.- Los Premios Nacionales de Ciencias Exactas, de Ciencias Naturales y de Ciencias Aplicadas y Tecnológicas se otorgarán, en cada caso, al científico cuya obra en el respectivo campo del saber lo haga merecedor de dicha distinción.".
Artículo 7°
(Pasa a ser 5°)
Reemplazarlo por el que se indica a continuación:
"Artículo 5°.- El Premio Nacional de Historia distinguirá al investigador que se haya destacado por su aporte a la Historiografía, comprendida desde los inicios del poblamiento humano.".
Artículo 8°
(Pasa a ser 6°)
Sustituirlo por el siguiente:
"Artículo 6°.- El Premio Nacional de Ciencias de la Educación se otorgará a la persona que se haya destacado por su contribución al desarrollo de la Educación en cualquiera de sus niveles o a las Ciencias de la Educación.".
Artículos 9° 10 y 11
Han sido reemplazados por el siguiente:
"Artículo 7°.- Los Premios Nacionales de Artes Plásticas, de Artes Musicales y de Artes de la Representación y Audiovisuales se entregarán, en cada caso, a la persona que se haya distinguido por sus logros en la respectiva área del arte, en alguna de las especialidades que determine el reglamento.
Artículo 12
(Pasa a ser 8°)
Sustituirlo por el que se indica a continuación:
"Artículo 8°.- El Premio Nacional de Humanidades y Ciencias Sociales se otorgará al humanista, científico o académico, que se haya distinguido por su aporte en el ámbito de las Ciencias Humanas, en cualquiera de las disciplinas que señale el reglamento.".
Artículo 13
(Pasa a ser 9°)
Reemplazarlo por el siguiente:
"Artículo 9°.- Los Premios antes referidos se otorgarán por jurados que, en todos los casos, estarán compuestos por el Ministro de Educación, el Rector de la Universidad de Chile y el último galardonado con el respectivo Premio Nacional.
Integrarán, además, los jurados, según el Premio de que se trate, las siguientes personas:
a) Literatura:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y un representante de la Academia Chilena de la Lengua;
b) Periodismo y Ciencias de la Comunicación:
Un representante del Consejo de Rectores, 'elegido entre el resto de las universidades integrantes que impartan la carrera de Periodismo, y el Presidente del Instituto de Chile;
c) Ciencias Exactas:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes que impartan licenciatura en si área respectiva, y un representante de la Academia Chilena de Ciencias;
d) Ciencias Naturales:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes que impartan licenciatura en el área respectiva, y un representante de la Academia Chilena de Ciencias;
e) Ciencias Aplicadas y Tecnológicas:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y el Presidente de la Comisión Nacional de Investigaciones Científicas y Tecnológicas;
f) Historia:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes que impartan dicha licenciatura, y un representante de la Academia Chilena de la Historia;
g) Ciencias de la Educación:
Dos académicos designados por el Consejo de Rectores, elegidos entre el resto de las universidades integrantes que otorguen licenciatura en Ciencias de la Educación.
h) Artes Plásticas:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y un representante de la Academia Chilena de Bellas Artes;
i) Artes Musicales:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y un representante de la Academia Chilena de Bellas Artes;
j) Artes de la Representación y Audiovisuales:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y un representante de la Academia Chilena de Bellas Artes, y
k) Humanidades y Ciencias Sociales:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes, que otorguen licenciatura en el área respectiva, y un representante de la Academia de Ciencias Sociales.
Los miembros de los jurados que designen el Consejo de Rectores y las respectivas academias e institución mencionadas en este artículo serán personas de relevante trayectoria y conocimiento en el campo sobre el cual deberán discernir.".
oooooooooo
Intercalar el siguiente artículo nuevo:
"Artículo 10.- El Ministro de Educación y el Rector de la Universidad de Chile podrán delegar su representación para integrar los jurados.". 
oooooooooo
Artículo 14
(Pasa a ser 11)
Sustituirlo por el que se indica a continuación:
"Artículo 11.- El jurado podrá declarar desiertos los Premios que establece esta ley, sin expresión de causa.".
Artículo 15
(Pasa a ser 12)
Reemplazarlo por el que se indica a continuación:
"Artículo 12.- Los premios nacionales se otorgarán en número de cinco y seis cada año, respectivamente, según la siguiente alternancia: en los años pares, los Premios de Literatura, de Ciencias Naturales, de Ciencias Aplicadas y Tecnológicas, de Historia y de Artes Musicales; en los años impares, los Premios de Periodismo y Ciencias de la Comunicación, de Ciencias Exactas, de Ciencias de la Educación, de Artes Plásticas, de Artes de la Representación y Audiovisuales y de Humanidades y Ciencias Sociales.".
Artículos 16. 17 y 18
(Pasan a ser 13, 14 y 15, respectivamente, sin modificaciones) 
Artículo 19
(Pasa a ser 16)
Inciso segundo.
Las dos últimas oraciones deben separarse de la primera por un punto aparte, pasando a ser inciso tercero.
Inciso tercero. 
(Pasa a ser cuarto)
Colocar un (.) punto seguido, a continuación de la expresión "los respectivos premios", y sustituir las palabras "pero su" que la siguen por el pronombre "El".
Artículo 20
(Pasa a ser 17)
Inciso segundo.
Ubicarlo como artículo 18, sin modificaciones.
Artículos 21r 22 y 23
(Pasan a ser 19, 20 y 21, respectivamente, sin modificaciones.)
Artículo 24
(Pasa a ser 22)
Inciso primero.
Sustituir la expresión "percibiéndola" por "percibiendo esta pensión".
Artículo 25
(Pasa a ser 23, sin modificaciones)
Artículo 26
(Pasa a ser 24)
Reemplazar las palabras "deberán consultar" por "consultará".
Artículo 27
(Pasa a ser 25, sin modificaciones)
Artículo 28
Eliminarlo.
Artículo 29 
(Pasa a ser 26)
Sin modificaciones.
oooooooooo
Agregar los siguientes artículos transitorios nuevos:
"ARTÍCULOS TRANSITORIOS.
Artículo 1°.- Cuando no existan galardonados en las disciplinas que permitan obtener los premios que establece esta ley, el jurado faltante será designado por los demás miembros del respectivo jurado.
Artículo 2°.- Para el otorgamiento de los Premios Nacionales correspondientes al año 1992, se considerarán los plazos establecidos en la ley N°19.141.".".
- - -

En consecuencia, el proyecto de ley queda como sigue:
PROYECTO DE LEY
"I.- DE LOS PREMIOS
Artículo 1°.- Créanse los Premios Nacionales de Literatura; Periodismo y Ciencias de la Comunicación; Ciencias Exactas; Ciencias Naturales; Ciencias Aplicadas y Tecnológicas; Historia; Ciencias de la Educación; Artes Plásticas; Artes Musicales; Artes de la Representación y Audiovisuales, y de Humanidades y Ciencias Sociales, destinados a reconocer la obra de chilenos que por su excelencia, creatividad, aporte trascendente a la cultura nacional y al desarrollo de dichos campos y áreas del saber y de las artes, se hagan acreedores a estos galardones.
En forma excepcional, igual galardón podrá ser otorgado a una personalidad extranjera de larga residencia en Chile y cuya obra científica o creativa se haya desarrollado en el país y signifique un aporte de excelencia y relevancia a la ciencia, la cultura o el arte nacionales.
Estos premios se otorgarán cada dos años y en forma indivisible.
Artículo 2°.- El Premio Nacional de Literatura se concederá al escritor cuya obra, en cualquier género literario, lo haga acreedor de dicha distinción.
Artículo 3°.- El Premio Nacional de Periodismo y Ciencias de la Comunicación distinguirá a la persona que se haya destacado por su aporte al desarrollo del periodismo escrito, radial o televisivo, o en la investigación en las Ciencias de la Comunicación.
Artículo 4°.- Los Premios Nacionales de Ciencias Exactas, de Ciencias Naturales y de Ciencias Aplicadas y Tecnológicas se otorgarán, en cada caso, al científico cuya obra en el respectivo campo del saber lo haga merecedor de dicha distinción.
Artículo 5°.- El Premio Nacional de Historia distinguirá al investigador que se haya destacado por su aporte a la Historiografía, comprendida desde los inicios del poblamiento humano.
Artículo 6°.- El Premio Nacional de Ciencias de la Educación se otorgará a la persona que se haya destacado por su contribución al desarrollo de la Educación en cualquiera de sus niveles o a las Ciencias de la Educación.
Artículo 7°.- Los Premios Nacionales de Artes Plásticas, de Artes Musicales y de Artes de la Representación y Audiovisuales se entregarán, en cada caso, a la persona que se haya distinguido por sus logros en la respectiva área del arte, en alguna de las especialidades que determine el reglamento.
Artículo 8°.- El Premio Nacional de Humanidades y Ciencias Sociales se otorgará al humanista, científico o académico, que se haya distinguido por su aporte en el ámbito de las Ciencias Humanas, en cualquiera de las disciplinas que señale el reglamento.
II.- DE LOS JURADOS
Artículo 9°.- Los Premios antes referidos se otorgarán por jurados que, en todos los casos, estarán compuestos por el Ministro de Educación, el Rector de la Universidad de Chile y el último galardonado con el respectivo Premio Nacional.
Integrarán, además, los jurados, según el Premio de que se trate, las siguientes personas:
a) Literatura:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y un representante de la Academia Chilena de la Lengua;
b) Periodismo y Ciencias de la Comunicación:
Un representante del Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes que impartan la carrera de Periodismo, y el Presidente del Instituto de Chile;
c) Ciencias Exactas:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes que impartan licenciatura en el área respectiva, y un representante de la Academia Chilena de Ciencias;
d) Ciencias Naturales:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes que impartan licenciatura en el área respectiva, y un representante de la Academia Chilena de Ciencias;
e) Ciencias Aplicadas • y Tecnológicas:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y el Presidente de la Comisión Nacional de Investigaciones Científicas y Tecnológicas;
f) Historia:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes que impartan dicha licenciatura, y un representante de la Academia Chilena de la Historia;
g) Ciencias de la Educación:
Dos académicos designados por el Consejo de Rectores, elegidos entre el resto de las universidades integrantes que otorguen licenciatura en Ciencias de la Educación.
h) Artes Plásticas:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y un representante de la Academia Chilena de Bellas Artes;
i) Artes Musicales:
Un académico designado por el Consejo de. Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y un representante de la Academia Chilena de Bellas Artes;
j) Artes de la Representación y Audiovisuales:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades que lo integran, y un representante de la Academia Chilena de Bellas Artes, y
k) Humanidades y Ciencias Sociales:
Un académico designado por el Consejo de Rectores, elegido entre el resto de las universidades integrantes, que otorguen licenciatura en el área respectiva, y un representante de la Academia de Ciencias Sociales.
Los miembros de los jurados que designen el Consejo de Rectores y las respectivas academias e institución mencionadas en este artículo serán personas de relevante trayectoria y conocimiento en el campo sobre el cual deberán dicernir.
Artículo 10.- El Ministro de Educación y el Rector de la Universidad de Chile podrán delegar su representación para integrar los jurados.
Artículo 11.- El jurado podrá declarar desierto los Premios que establece esta ley sin expresión de causa.
III.- DEL PROCEDIMIENTO
Artículo 12.- Los premios nacionales se otorgarán en número de cinco y seis cada año, respectivamente, según la siguiente alternancia: en los años pares, los Premios de Literatura, de Ciencias Naturales, de Ciencias Aplicadas y Tecnológicas, de Historia y de Artes Musicales; en los años impares, los Premios de Periodismo y Ciencias de la Comunicación, de Ciencias Exactas, de Ciencias de la Educación, de Artes Plásticas, de Artes de la Representación y Audiovisuales y de Humanidades y Ciencias Sociales.
Artículo 13.- El jurado es soberano en la selección de postulantes. No existirá la obligación de presentar informe documentado de méritos; cada miembro del jurado deliberará con entera libertad.
Artículo 14.- Los jurados serán convocados por el Ministro de Educación, el que proporcionará el local, los elementos de trabajo y el personal de secretaria necesarios.
Artículo 15.- Reunido separadamente, cada jurado procederá a elegir de entre sus miembros a un presidente y a un secretario que actuará como ministro de fe.
Artículo 16.- Los jurados serán conocidos en el mes de julio de cada año, deberán reunirse durante el mes de agosto del año en que corresponda discernir el premio y emitirán su fallo en el plazo máximo de treinta días a contar de su constitución.
La sesión en que el jurado  el jurado determine el premio deberá contar con la asistencia de, a lo menos, los dos tercios de sus miembros.
El acuerdo respectivo se adoptará por simple mayoría, votando el Ministro de Educación una vez que hayan emitido sus votos los restantes miembros del jurado. En caso de empate, dirimirá el presidente del jurado.
Las deliberaciones del jurado serán confidenciales, como asimismo la información que hayan tenido a la vista para discernir los respectivos premios. El fallo deberá ser fundado, destacando los méritos intelectuales de los agraciados y la trascendencia de su obra.
IV.- DE LOS GALARDONES
Artículo 17.- Cada premio nacional establecido en esta- ley comprende los siguientes galardones:
1.- Un diploma;
2.- Una suma ascendente a $5.528.607, cantidad que, a partir de la vigencia de esta ley, se incrementará anualmente en el porcentaje correspondiente a la variación que haya experimentado el índice de precios al consumidor, durante el año calendario anterior, y
3.- Una pensión vitalicia mensual que, a partir desde el 1° de enero de 1991, será equivalente a 20 unidades tributarias mensuales calculadas según el valor que dicha unidad tenga al mes de enero de cada año, y cuyo monto se mantendrá sin variación durante todo el año, tanto para los actuales beneficiarios de estas pensiones como para los futuros galardonados.
Artículo 18.- Deróganse todas las normas actualmente vigentes que establezcan sistemas diferentes de reajustabilidad de estas pensiones, o incrementos o limitaciones respecto de su percepción.
Artículo 19.- El galardón a que se refiere el N°2 del artículo anterior, no constituirá renta, de conformidad al artículo 17, N°23 de la Ley sobre Impuesto a la Renta, establecida en el artículo 1° del decreto ley N°824, de 1974.
Artículo 20.- La pensión vitalicia se pagará mensualmente a contar del día 1° de enero del año siguiente al del otorgamiento del premio y estará sujeta a las normas tributarias vigentes.
Artículo 21.- La pensión vitalicia será compatible, en su totalidad, con cualquiera otra pensión o remuneración que el beneficiario perciba o pueda percibir en el futuro.
Artículo 22.- En caso de fallecimiento del beneficiario de la pensión vitalicia, tendrán derecho a continuar percibiendo esta pensión su cónyuge sobreviviente y sus hijos menores.
Su monto se repartirá entre ellos en la forma que determine el reglamento.
Artículo 23.- Los agraciados con el premio o los beneficiarios señalados en el artículo anterior, podrán acogerse a los beneficios de salud que correspondan según las disposiciones legales sobre la materia, debiendo efectuar las cotizaciones respectivas.
Artículo 24.- La Ley de Presupuestos del Sector Público consultará cada año, en la Partida correspondiente al Ministerio de Educación, los recursos necesarios para cubrir los gastos que demande la aplicación de esta ley, exceptuados los correspondientes a las pensiones vitalicias, los que se consultarán en el ítem "Jubilaciones, Pensiones y Montepíos" de la Partida Tesoro Público.
Artículo 25.- Además de los beneficios económicos establecidos en los artículos precedentes, el Estado promoverá el conocimiento y la difusión de la obra de los premiados.
Artículo 26.- Derógase el decreto con fuerza de ley N°l, de 1988, del Ministerio de Educación Pública, que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de las Normas sobre Premios Nacionales.
ARTÍCULOS TRANSITORIOS.
Artículo 1°.- Cuando no existan galardonados en las disciplinas que permitan obtener los premios que establece esta ley, el jurado faltante será designado por los demás miembros del respectivo jurado. 
Artículo 2°.- Para el otorgamiento de los Premios Nacionales correspondientes al año 1992, se considerarán los plazos establecidos en la ley N°19.141.".".
- - -

Acordado en sesiones celebradas los días 28 de abril de 1992, con la asistencia de los HH. Senadores señores Cantuarias (Presidente), Larre, Ruiz-Esquide y Thayer (Feliú); 13 de mayo de 1992, con la asistencia de los HH. Senadores señor Larre (Presidente), Mc Intyre (Feliú) y Thayer (Cantuarias); 9 de junio de 1992, con la asistencia de los HH. Senadores señores Cantuarias (Presidente), Alessandri (Feliú), Díaz (Ruiz-Esquide) y Larre; y 16 de junio de 1992, con la concurrencia de los HH. Senadores señores Cantuarias (Presidente), Larre, Palza y Thayer (Feliú).
Sala de la Comisión, a 21 de junio de 1992.
M. ANGELICA BENNETT GUZMAN
Secretario de la Comisión
