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Honorable Senado:
La Comisión de Economía tiene el honor de emitir su informe en relación con las observaciones -en segundo trámite constitucional-, formuladas por S.E. el Presidente de la República al proyecto de ley relativo a los derechos de los consumidores, con urgencia calificada de  "Simple".
A la sesión en que la Comisión se ocupó de estas observaciones asistieron, además de sus miembros, el señor Francisco Fernández Fredes, Director del Servicio Nacional del Consumidor, y el señor Luis Sánchez Castellón, asesor jurídico del Ministerio de Economía.

-  -  -

Durante el debate la Comisión acordó hacer presente a la Sala que, tratándose de observaciones de S.E. el Presidente de la República, ellas habían sido discutidas en general y particular a la vez, según lo establecen los artículos 127 y 188, Nº 1, del Reglamento de la Corporación.





Asimismo, se deja constancia que la H. Cámara de Diputados aprobó la totalidad de las observaciones formuladas por S.E. el Presidente de la República a este proyecto de ley, según consta de oficio Nº 1329, de 3 de diciembre de 1996.
Cabe dejar constancia, además, de  que la observación formulada en el número 4, letra c), que incide en el artículo 8º del proyecto, rechazada por esta Comisión, requeriría, en caso de ser aprobada por la Sala, quórum de ley orgánica constitucional, de conformidad con lo dispuesto en el inciso segundo del
artículo 63 de la Constitución Política.
Antecedentes
a) Legales 
La Constitución Política que, en sus artículos 69 y 70, establece que una vez que ambas Cámaras del Congreso Nacional han aprobado un proyecto de ley, este debe ser remitido al Presidente de la República, quien tiene la facultad de aprobarlo o desaprobarlo.
El artículo 35 de la ley Nº 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, y el artículo 188, Nº 2º, del Reglamento del Senado, que dispone que no procede dividir la votación de los vetos, cada uno de los cuales debe ser aprobado o rechazado en su totalidad. De igual forma, la oración final del citado artículo 35 de dicha Ley Orgánica Constitucional prescribe que si el Presidente de la República separa sus observaciones en letras o números cada texto así diferenciado será considerado como una sola observación.
Añade este mismo cuerpo legal, en su artículo 36, que en la eventualidad de que las Cámaras rechazaren todas o algunas de las observaciones formuladas a un proyecto de ley, y no reunieren el quórum necesario para insistir en el proyecto aprobado por ellas, no habrá ley respecto de los puntos en discrepancia.
b) De hecho
En el Mensaje que acompaña las 17 observaciones formuladas al proyecto de ley señalado en el epígrafe se expresa que ellas se refieren a las siguientes cuestiones:
1. Incorporar normas para asegurar y garantizar la debida representatividad y autonomía de las asociaciones de consumidores que el proyecto contempla, así como sancionar adecuadamente la responsabilidad por los abusos en que pudieran incurrir en el desarrollo de sus actividades.

Se señala que a este respecto se ha estimado más adecuado, y así lo ha manifestado el Ministerio de Justicia, encomendar al Servicio Nacional del Consumidor, órgano especializado en la materia, la misión de velar por el correcto funcionamiento de las asociaciones de consumidores.
2. Concordar adecuadamente el ejercicio del derecho del consumidor, emanado de la garantía legal establecida por este proyecto y consistente en la posibilidad de solicitar la devolución del dinero pagado por un bien o servicio, con la normativa sobre el impuesto al valor agregado (IVA).
3. Proponer una redacción más  clara para el precepto que castiga los procedimientos abusivos de cobranza, dejando en claro que nunca se ha pretendido con ello impedir o prohibir la cobranza extra o prejudicial.
4. En relación con las normas de procedimiento aplicables a los juicios que origine la futura ley, incorporar ciertas precisiones necesarias en materia de presentación de lista de testigos y de determinación del plazo que tendrá el juez para fallar la causa.

Plantear una sanción para aquel consumidor que, a raíz del ejercicio abusivo del derecho a ejercer las acciones que consagra el proyecto en referencia, sea declarado temerario en su denuncia por el tribunal competente, que deberá ponderar el grado de imprudencia y los perjuicios provocados para fijar la correspondiente sanción.
6. Por último, mediante la permanencia
de la vigencia del artículo 5Q de la Ley Nº 18.223, se pretende garantizar la mantención del actual derecho del comprador de bienes duraderos a obtener los servicios de post venta ofrecidos por la contraparte en el acto de venta.
Discusión
A continuación se indican determinadamente las observaciones formuladas por S. E. el Presidente de la República al proyecto de ley señalado en el epígrafe y los acuerdos adoptados a su respecto.
Observación número 1 (ARTICULO 2º)
Sustituye, en el inciso segundo del artículo 2º, la expresión "o cuando" por la frase "y a aquéllos en que".
Puesta en votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Me Intyre, Prat y Romero.
Observación número 2 (ARTICULO 6º)
Reemplaza  el  artículo  6Q  por  el siguiente:
"Artículo 6º.- Las organizaciones de defensa de los consumidores se constituirán en asamblea plena, celebrada ante notario público, por no menos de cincuenta personas naturales o jurídicas. En esta asamblea deberá aprobarse, por mayoría absoluta de los fundadores asistentes, el objeto de la organización y sus estatutos, como también elegirse a las personas que integrarán el primer consejo o directorio. Esta elección se hará en la forma que determine el estatuto aprobado. El acta respectiva se reducirá a escritura pública ante el mismo notario, la que deberá contener la individualización de los fundadores asistentes, el texto íntegro de los estatutos aprobados, los demás acuerdos adoptados y el resultado de las elecciones realizadas.".
Es dable destacar que al comenzar el estudio de las observaciones signadas con los números 2 a 9, ambas inclusive, todas relativas a normas sobre organizaciones de consumidores, los HH. Senadores señores Prat y Romero hicieron presente, como consideración general, que en su opinión ellas escapan al espíritu que animó la aprobación de la iniciativa en el Senado, reflejado posteriormente en el texto aprobado por el Congreso Nacional, manifestando que se producía en su virtud una desarticulación respecto de la filosofía global del proyecto en relación con esta materia.
A mayor abundamiento, señalaron que la fórmula utilizada por el Congreso Nacional al regular lo referente a la constitución de las organizaciones de consumidores coincidió plenamente con una moción del H. Senador señor Diez relativa a la normativa aplicable a corporaciones y fundaciones -aprobada por unanimidad en el Senado-, y que no habría razones que justificaran la norma especial que plantea el veto, la cual, por lo demás, provocaría complejidades de aplicación que es necesario prever.
Expresaron, asimismo, que estimaban que el Servicio Nacional del Consumidor se vería, en los hechos, superado por las circunstancias, al carecer de medios materiales y humanos para cumplir las funciones que se le encomendarían.
Por su parte, el asesor jurídico del Ministerio de Economía expresó que en la Cámara de Diputados se había planteado la necesidad de hacer más rigurosas las exigencias establecidas en materia de constitución de organizaciones de consumidores, añadiendo que la única vía para avanzar en el proyecto fue consensuar un acuerdo con la Cámara, con el compromiso del Ejecutivo de formular observaciones en su oportunidad.
Puesta en votación la observación número 2, fue rechazada por tres votos contra uno. Votaron en contra los HH. Senadores señores Me Intyre, Prat y Romero, y a favor el H. Senador señor Muñoz.
Asimismo, como consecuencia del rechazo de la observación y en atención a las consideraciones generales efectuadas, la Comisión acordó insistir en el texto del artículo 6º aprobado por el Congreso Nacional, con los votos a favor de los HH. Senadores señores Me Intyre, Prat y Romero, y con el voto en contra del H. Senador señor Muñoz.
Observación número 3 (ARTICULO 72)
Sustituye  el  artículo  79  por  el siguiente:
"Artículo 7º.- Copia autorizada de la escritura pública se depositará en la dirección regional del Servicio Nacional del Consumidor correspondiente al domicilio de la organización, o en la dirección nacional del mismo si tal domicilio estuviere situado en la Región Metropolitana. Un extracto de la escritura pública deberá publicarse en un diario de la capital regional respectiva o, en su defecto, en un diario de circulación nacional.
El depósito y la publicación a que se refiere el inciso anterior deberán efectuarse dentro de los sesenta días siguientes a la fecha de otorgamiento de la escritura pública.

El  Servicio  Nacional  del  Consumidor llevará un registro nacional de las entidades constituidas conforme a esta ley y deberá velar por que ellas enmarquen sus actividades dentro de las disposiciones del presente párrafo.".

Puesta en votación la observación, fue rechazada por tres votos contra uno. Votaron en contra los HH. Senadores señores Me Intyre, Prat y Romero, y a favor el H. Senador señor Muñoz.

Como resultado del rechazo de la observación esta Comisión acordó, con los votos a favor de los HH. Senadores señores Me Intyre, Prat y Romero, y con el voto en contra del H. Senador señor Muñoz, proponer la insistencia en el texto del artículo 7º aprobado por el Congreso Nacional.

Observación número 4 (ARTICULO 8º)

Introduce las siguientes modificaciones al artículo 82:
a) Sustituye, en el inciso primero del artículo 8º, la expresión "El Intendente Regional" por la frase "El Servicio Nacional del Consumidor".
b) Intercala, en el inciso primero del artículo 8º, a continuación del adjetivo "contrarias", la expresión "a la presente ley", seguida de una coma (,).
c) Reemplaza el inciso tercero del artículo 8º por los tres siguientes:
"Vencido el plazo de treinta días a que se refiere el inciso primero sin que se hubieren formulado reparos o subsanados éstos dentro del término y con las formalidades señaladas en el inciso segundo, la organización adquirirá personalidad jurídica por el solo ministerio de la ley.
Si dentro del plazo previsto en el inciso segundo los constituyentes de la entidad controvirtieren los fundamentos de los reparos, el Servicio Nacional del Consumidor podrá ocurrir ante el juez de letras del domicilio de la entidad en formación, para que resuelva la controversia. El tribunal, previa audiencia de las partes, resolverá sin más trámites y en única instancia.
El plazo para formular el requerimiento aludido en el inciso anterior será de treinta días contados desde que los constituyentes se negaren formalmente a subsanar los reparos. La expiración de este plazo sin que se hubiere presentado el requerimiento al tribunal, dará lugar al saneamiento de los reparos y la consiguiente obtención de la personalidad jurídica por la entidad respectiva.".
Puesta en votación la observación, fue rechazada, en sus letras a), b) y e), por tres votos contra uno. Votaron en contra los HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero, y a favor el H. Senador señor Muñoz. 

Además, y con igual votación a la registrada respecto de la insistencia en la observación precedente, la Comisión acordó insistir en el texto del articulo 8º aprobado por el Congreso Nacional.
Observación número 5 (ARTICULO 10)
Reemplaza, en su artículo 10, la frase "Intendencia Regional respectiva", por "respectiva dirección del Servicio Nacional del Consumidor" y para agregar, en el mismo artículo, a continuación del punto (.) que sigue al adjetivo "anteriores" la siguiente oración: "En todo caso, las modificaciones a los estatutos deberán ser acordadas, como mínimo, con el voto conforme de la mayoría absoluta de los socios de la organización.".
Puesta en votación la observación, fue rechazada por la misma votación consignada respecto de la anterior.
Asimismo, como consecuencia del rechazo de la observación, y en atención a las consideraciones generales efectuadas, la Comisión acordó insistir en el texto del artículo 10 aprobado por el Congreso Nacional, con los votos a favor de los HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero, y con el voto en contra del H. Senador señor Muñoz.
Observación número 6 (ARTICULO 11)
Sustituye, en el artículo 11, la frase "Intendente Regional respectivo" por "Servicio Nacional del Consumidor".
Sometida a votación la observación, se registró respecto de ella la misma votación que en el caso anterior, resultando rechazada por tres votos contra uno.

A raíz del rechazo de la observación y en atención a las consideraciones generales efectuadas, la Comisión acordó insistir en el texto del artículo 11 aprobado por el Congreso Nacional, con la misma votación anotada respecto de la insistencia en la observación anterior.

Observación número 7 (ARTICULO 12)

Introduce las siguientes modificaciones al artículo 12:
a) Sustituye, en el inciso primero de su articulo 12, la oración "El Intendente Regional que haya registrado la existencia de una organización de defensa  de los derechos de los consumidores podrá solicitar su disolución ante el juez de letras del" por la siguiente: "El Servicio Nacional del Consumidor deberá solicitar la disolución de una organización de defensa de los derechos de los consumidores, ante el juez de letras correspondiente al".
b) Agrega, en el inciso primero del artículo 12, a continuación del punto (.) que sigue a la palabra "Civil", la siguiente oración:  "Lo mismo hará cuando la organización haya sido declarada, por sentencia ejecutoriada, responsable de denuncia temeraria, en tres o más oportunidades.".

c) Sustituye, en el inciso segundo del artículo 12, la expresión "Intendente Regional" por "Servicio Nacional del Consumidor".
Puesta en votación la observación, fue rechazada, en sus letras a), b) y c), por tres votos contra uno. Votaron en contra los HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero, y a favor el H. Senador señor Muñoz.
Además, como resultado del rechazo de la observación y en atención a las consideraciones generales efectuadas, la Comisión acordó proponeros insistir en el texto del artículo 12 aprobado por el Congreso Nacional, con los votos a favor de los HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero, y con el voto en contra del H. Senador señor Muñoz.

Observación número 8 (ARTICULO 14)
Sustituye la letra e) del artículo 14, por la siguiente:
"e) Promover el diálogo y el intercambio de opiniones con los proveedores, los consumidores y toda clase de entidades públicas o privadas con el fin de favorecer el mejoramiento de la calidad de los productos y servicios, la necesaria transparencia en el mercado, la solución armónica de las controversias que se susciten y el mejor cumplimiento de lo establecido en la presente ley.".
Sometida a votación la observación resultó rechazada por la misma votación registrada respecto de la inmediatamente anterior.
Además, y con igual votación a la consignada para la insistencia respecto de la observación precedente, la Comisión acordó insistir en el texto de la letra e) del artículo 14 aprobado por el Congreso Nacional.

Observación número 9
Intercala el siguiente artículo, nuevo, a continuación del 14:
"Artículo 14 bis.- Para efectos de cumplir las funciones señaladas en el artículo anterior, las organizaciones de consumidores podrán recibir aportes, subvenciones o apoyos financieros de entidades públicas, debidamente autorizados en la respectiva ley de presupuestos, cuya inversión y disposición estarán sujetas al control y fiscalización de la Contraloría General de la República.".
Puesta en votación la observación, fue rechazada por tres votos contra uno. Votaron en contra los HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero, y a favor el H. Senador señor Muñoz.

Observación número 10
Intercala el siguiente artículo, nuevo, a continuación del artículo 15:
"Artículo 15 bis A.- No podrán ser integrantes del consejo directivo de una organización de consumidores:
a) El que hubiere sido declarado en quiebra culpable o fraudulenta, mientras no se alce la quiebra.
b)El que hubiere sido condenado por delito contra la propiedad o por delito sancionado con pena aflictiva, por el tiempo que dure la condena.

c)
El que hubiere sido sancionado como reincidente de denuncia temeraria o por denuncias temerarias reiteradas, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 58 bis.".

Puesta en votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Mc Intyre, Muñoz, Prat y Romero.
Observación número 11

Intercala el siguiente artículo, nuevo, a continuación del artículo 15 bis A, que se agrega:

"Artículo 15 bis B.- Tampoco podrán ser integrantes del consejo directivo de una organización de consumidores quienes ejerzan cargos de elección popular ni los consejeros regionales.

Los directivos de una organización de consumidores que sean a la vez dueños, accionistas propietarios de más de un 10% del interés social, directivos o ejecutivos de empresas o sociedades que tengan por objeto la producción, distribución o comercialización de bienes o prestación de servicios a consumidores, deberán abstenerse de intervenir en la adopción de acuerdos relativos a materias en que tengan interés comprometido en su condición de propietarios o ejecutivos de dichas empresas. La contravención a esta prohibición será sancionada con la pérdida del cargo directivo en la organización de consumidores, sin perjuicio de las eventuales responsabilidades penales o civiles que se configuren.".
Sometida a votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Mc Intyre, Muñoz, Prat y Romero.

Observación número 12 (ARTICULO 25)
Añade al inciso octavo del artículo 25, a continuación de la palabra "boleta", lo siguiente: "y no se suspenderá en caso alguno. Si tal devolución se acordare una vez expirado el plazo a que se refiere el artículo 70 del Decreto Ley Nº 825, de 1974, el consumidor sólo tendrá derecho a recuperar el precio neto del bien, excluidos los impuestos correspondientes.".
Puesta en votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero.
Observación número 13 (ARTICULO 54)
Reemplaza el inciso final del artículo 54 por el siguiente:
"El empleo de presiones o arbitrios ilegítimos en la cobranza extrajudicial de deudas de consumo y los cobros indebidos que de ella se originen serán conocidos conforme a las disposiciones de este artículo y sancionados con multa que, según la gravedad de los hechos y los antecedentes acompañados, podrá el juez fijar entre un veinticinco y un cien por ciento del capital adeudado, sin perjuicio de la obligación de restituir lo que se hubiere cobrado en exceso al consumidor con respecto a lo informado de acuerdo a la letra e) del artículo 41 y de la pena aplicable al eventual delito que se configure.".
Puesta en votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero.
El H. Senador señor Romero dejó constancia en cuanto a que debe entenderse que el calificativo "ilegítimos" se refiere tanto a las presiones como a los arbitrios, y no sólo a éstos últimos.

Observación número 14 (ARTICULO 55)
Agrega el siguiente inciso final a su artículo 55:
"Cuando las partes deseen rendir prueba testimonial, podrán presentar la lista de testigos en la misma audiencia o en el día hábil que la preceda.".
Sometida a votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero.
Observación número 15 (ARTICULO 57)
Sustituye, en el artículo 57, la frase "después de cinco días de encontrarse los autos en ese estado" por la siguiente: "dentro de los cinco días siguientes a aquél en que se haya notificado por el estado diario la resolución que cite a las partes a oír sentencia".
Puesta en votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero.

Observación número 16
Intercala el siguiente artículo, nuevo, a continuación del artículo 58:
"Artículo 58 bis.- Declarada una denuncia judicial como temeraria por sentencia firme, los responsables serán sancionados con multa de hasta cincuenta unidades tributarias mensuales. En caso de reincidencia, la multa se impondrá doblada.
Lo dispuesto en el inciso anterior se entenderá sin perjuicio de la responsabilidad civil solidaria de los autores por los daños que se hubieren producido.". 
Sometida a votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero.
Observación número 17 (ARTICULO 22 TRANSITORIO)
Sustituye en su artículo 2º transitorio, la frase "su artículo" por la siguiente expresión: "sus artículos 5º y".
El Director del Servicio Nacional del Consumidor explicó que el sentido de la inclusión de la referencia al artículo 5º de la ley 18.223 está en el hecho de que se busca mantener el mínimo de protección que dicha norma consagra para quienes compraron un bien respecto del cual el vendedor se comprometió a proporcionar servicio técnico y repuestos, e injustificadamente no presta el servicio.
Puesta en votación la observación, fue aprobada por la unanimidad de los miembros presentes de la Comisión, HH. Senadores señores Mc Intyre, Prat y Romero.
En virtud de los acuerdos expuestos en los acápites precedentes, la Comisión de Economía tiene el honor de proponeros lo siguiente:
1.- Aprobar las observaciones números 1; 10; 11; 12; 13; 14; 15; 16, y 17. (Unanimidad de los miembros presentes de la Comisión). 
2.- Rechazar las observaciones números 2; 3; 4 letras a), b) y c); 5; 6; 7 letras a), b) y c); 8, y 9 e insistir en los textos aprobados para los artículos 6º, 7º, 8º, 10, 11, 12 y 14 por el Congreso Nacional. (Mayoría de votos 3 X 1).
Acordado en sesión de día 11 de diciembre de 1996, con asistencia de sus miembros, HH. Senadores señor Francisco Prat Alemparte (Presidente), Ronald Mc Intyre Mendoza, Roberto Muñoz Barra y Sergio Romero Pizarro.
Sala de la Comisión, a 11 de diciembre de 1996.
 ROBERTO BUSTOS LATORRE

        Secretario
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