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INFORME DE LA COMISIÓN DE RECURSOS NATURALES, BIENES NACIONALES Y MEDIO AMBIENTE, RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA A LA ASOCIACIÓN NACIONAL PRO NIÑO Y ADULTO DEFICIENTE MENTAL PARA ENAJENAR INMUEBLE

BOLETÍN Nº 170‑12 (S)
HONORABLE CÁMARA:


Vuestra Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente pasa a informaros sobre el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, iniciado en un mensaje de Su Excelencia el Presidente de la República, que tiene por objeto autorizar, a la corporación de derecho privado denominada "Asociación Nacional pro Niño y Adulto Deficiente Mental", para enajenar, a título oneroso, el inmueble de su propiedad ubicado en Santiago, Avenida Irarrázaval Nº 2305, de la comuna de Ñuñoa.

I.- FUNDAMENTACIÓN DEL PROYECTO DE LEY


La "Asociación Nacional pro Niño y Adulto Deficiente Mental", corporación de derecho privado, sin fines de lucro, mantiene, desde su creación, según decreto supremo Nº 2.707, de 14 de noviembre de 1966, del Ministerio de Justicia, una escuela para niños limitados de escasos recursos y de bajo coeficiente intelectual.


Ha podido realizar esta obra gracias a que el Fisco le transfiriera un inmueble en virtud de la ley Nº 17.348, a las subvenciones que ha recibido del mismo Fisco y a las donaciones que le ha efectuado la comunidad.


El mensaje del Ejecutivo señala que la mencionada propiedad fue afectada por un incendio, que destruyó la mayor parte de la edificación y de los muebles, útiles y enseres destinados a la docencia. El siniestro obligó a la Asociación a reducir casi en el ciento por ciento su labor docente, limitando el número de alumnos, profesores y auxiliares. Añade el mensaje que "...para los efectos de mantener la continuidad de su labor educacional en beneficio de la comunidad, aparece como imprescindible que la mencionada Corporación pueda enajenar, a título oneroso, el inmueble ya individual izado, para que, con el producto o precio de la venta, pueda adquirir otro inmueble que reúna las condiciones de seguridad necesarias para los escolares, el personal docente y de auxiliares, ya que el actual edificio, después del referido siniestro, no cumple con tales condiciones".


Por otra parte, la ley Nº 17.348, publicada en el "Diario Oficial" de 30 de septiembre de 1970, estableció, en su artículo 2º:


"La Corporación beneficiaria deberá destinar el inmueble exclusivamente al cumplimiento de sus finalidades estatutarias.


Si se ocupare la propiedad en un objeto distinto al señalado, lo que se acreditará con la sola certificación de la Dirección de Tierras y Bienes Nacionales, volverá el inmueble al dominio del Estado.".

El proyecto, incluido en la actual legislatura extraordinaria, fue enviado por el Ejecutivo al Honorable Senado, que lo aprobó el 16 de octubre de 1990, sobre Tabla y eximiéndolo del trámite de Comisión, en cumplimiento de un acuerdo de sus Comités Parlamentarios.


Cabe destacar que esa rama del Congreso Nacional suprimió el inciso segundo del artículo 10 del mensaje, el cual, a la letra, expresaba:


"La referida Corporación destinará el producto de la enajenación del inmueble anteriormente individualizado a la adquisición de otro bien raíz, útiles y otros bienes corporales muebles, los que deberán ser empleados exclusivamente para el cumplimiento de sus finalidades estatutarias.”

II.- DISCUSIÓN Y VOTACIÓN DEL PROYECTO EN LA COMISIÓN.

1. Discusión general.


A esta etapa del estudio del proyecto en informe, concurrió la señora Pía Figueroa Edwards, Subsecretaria de Bienes Nacionales, en representación del Ministro del ramo.


Precisamente, ella hizo presente las razones que había tenido el Ejecutivo para proponer la ley en términos de asegurar que la corporación de derecho privado beneficiaria estuviere obligada a destinar el producto de la enajenación del inmueble "a la adquisición de otro bien raíz, útiles y otros bienes corporales muebles", con el fin de "ser empleados exclusivamente para el cumplimiento de sus finalidades estatutarias".


Vuestra Comisión, luego de analizar el texto propuesto y, en especial, la versión oficial de la sesión 59 del Senado, celebrada en martes 16 de octubre, sobretodo para enterarse de los fundamentos de la supresión del inciso segundo del artículo 10, procedió a aprobar, en general y por la unanimidad de sus miembros presentes, el proyecto de ley en informe.


Asimismo, vuestra Comisión acordó, también por unanimidad, suprimir la audiencia pública a que se refiere el artículo 212 del Reglamento, por tratarse de una materia obvia y sencilla.


Cabe destacar que el proyecto de ley en informe no irroga gasto alguno al erario.

2. Discusión particular


En la discusión particular, la Comisión acogió, también por la unanimidad de los señores Diputados presentes, el proyecto de ley en la forma en que lo aprobó el Honorable Senado, dejando constancia de que compartía el criterio tenido en vista, pero haciendo presente, eso sí, que la enajenación del patrimonio ha de traducirse en su renovación en los términos propuestos en el artículo 21 de la ley Nº 17.348, para los efectos de garantizar que el destino de los nuevos bienes será el mismo que los estatutos de la Asociación establecen, en conformidad con el requisito planteado por el Ministerio de Bienes Nacionales.


Sobre el particular, el Diputado señor Ringeling expresó que, tratándose de una institución particular, cuyas finalidades la opinión pública bien conoce en sus resultados, no era necesaria otra prevención. Agregó que, de seguro, toda esta materia se encontraría considerada en los propios estatutos de la corporación, la que, necesariamente, está sujeta a los principios generales del Derecho Civil, de tal manera que la autoridad posee los medios para supervigilar el cumplimiento de sus finalidades propias.


El Presidente accidental, Diputado señor Sergio Elgueta, advirtió, por su parte, que, tratándose de una asignación modal y habiéndose transferido el inmueble con un propósito preciso, habría que enajenarlo para servir al mismo destino, esto es, a la enseñanza de niños y de adultos minusválidos; pero que, en atención a la urgente necesidad ante la cual se estaba presente, no cabía sino aprobar el proyecto de ley en los términos aprobados por el Honorable Senado.


En conformidad con lo expuesto, y por las consideraciones que os serán dadas a conocer por el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Recursos Naturales, Bienes Nacionales y Medio Ambiente os recomienda la aprobación del siguiente

PROYECTO DE LEY.


"Artículo 1- Autorízase a la corporación de derecho privado denominada "Asociación Nacional pro Niño y Adulto Deficiente Mental" para enajenar a título oneroso el inmueble de su propiedad ubicado en Santiago, Avenida Irarrázaval Nº 2305 de la comuna de Ñuñoa, que hubo por transferencia gratuita del Fisco y de que da constancia la escritura pública otorgada con fecha 21 de junio de 1971, ante el notario público de Santiago don Demetrio Gutiérrez López e inscrita a fojas 17.183 Nº 23.909 del Registro de Propiedad del Conservador de Bienes Raíces de Santiago, correspondiente al año 1971.


Artículo 2º.- Derógase el artículo 2º de la ley Nº 17.348.".


Acordado con la asistencia de los Diputados señores: Elgueta, don Sergio (Presidente accidental); Faulbaum, don Dionisio; Galilea, don José Antonio; Horvath, don Antonio; Jeame Barrueto, don Víctor; Kuzmicic, don Vladislav; Martínez Sepúlveda, don Juan; Reyes, don Víctor; Ringeling, don Federico y Rojos, don Julio.


Se designó Diputado Informante al señor Sergio Elgueta Barrientos.


Sala de la Comisión, a miércoles 31 de octubre de 1990.

EDUARDO SEPÚLVEDA MUÑOZ

Secretario de la Comisión

