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INFORME DE LA COMISION TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE REAJUSTA EL MONTO DEL INGRESO MINIMO MENSUAL, DE LAS ASIGNACIONES FAMILIAR Y MATERNAL Y DE LAS PENSIONES ASISTENCIALES QUE INDICA.

HONORABLE CAMARA:

Vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social pasa a informaros, en único trámite reglamentario, acerca del proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que reajusta el monto del ingreso mínimo mensual, de las asignaciones familiar y maternal y de las pensiones asistenciales que indica. El proyecto iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República, ha sido calificado con "discusión inmediata" en todos sus trámites constitucionales.

A la sesión que esta Comisión destinó al estudio de esta materia, asistió el se‑ñnr Ministro de Hacienda, don Eduardo Aninat, el señor Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción, don Alvaro García, el señor Ministro del Trabajo y Previsión Social, don Jorge Arrate, y el señor Asesor del Ministerio de Hacienda, don Mario Marcel.

Asimismo, asistió la directiva de la Central Unitaria de Trabajadores, encabezada por su Vicepresidente, don Arturo Martínez.

I.‑ ANTECEDENTES GENERALES.

Uno de los objetivos fundamentales que ha tenido el Supremo Gobierno es la obtención de un crecimiento sólido y sostenido cuyos resultados alcancen a todos los chilenos y, en especial, a los de menores recursos.

Por esta razón, se ha sometido a la aprobación de la H. Cámara de Diputados un proyecto de ley que tiene por objeto reajustar el monto del ingreso mínimo mensual, de las asignaciones familiar y maternal, del subsidio familiar y de las pensiones asistenciales.

El reajuste del ingreso mínimo propuesto en el proyecto en informe corresponde al límite máximo que las autoridades de gobierno han estimado prudente otorgar, en consideración a los efectos que este reajuste tiene sobre la inflación, y especialmente sobre el empleo de grupos vulnerables en la actual coyuntura económica. Este reajuste refleja el compromiso de las autoridades en el proceso de ajuste en marcha, destinado a retomar en el más breve plazo un rápido crecimiento del empleo. Ello pasa por continuar rebajando la inflación, respetar los límites que impone el crecimiento de la productividad y por proteger el empleo de los grupos más vulnerables que acceden al mercar1n laboral, cono son los jóvenes; las mujeres y parte de los trabajadores agrícolas.

A pesar del enorme esfuerzo realizado tanto por parte del Gobierno, como por los dirigentes de la Central Unitaria de Trabajadores, no ha sido posible llegar a un acuerdo sobre el monto del salario mínimo que satisfaga las aspiraciones de dicha Central. Las comisiones técnicas conformadas por asesores de la CUT y representantes de los Ministerios del Trabajo, Hacienda y Economía se han reunido continuamente desde fines del mes de marzo, analizando una amplia agenda de materias de interés para los trabajadores y el Gobierno. También en dichas comisiones se acotaron los parámetros técnicos sobre la inflación esperada y crecimiento de la productividad para el reajuste del salario mínimo. Sin embargo, en sucesivas reuniones entre los dirigentes de la CUT y los Ministros respectivos ha quedado claro que en esta oportunidad no será posible cerrar la brecha con las aspiraciones de la CUT, ya que ello significaría renunciar al logro de avances adicionales en el control de la inflación y del desempleo.

II.‑ MINUTA DE LAS IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL

PROYECTO.

En conformidad con el N° 1 del artículo 286 del Reglamento de la Corporación y para los efectos de los artículos 66 y 70 de la Constitución Política de la República, como, asimismo, de los artículos 24 y 32 de la Ley N 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, cabe señalaros que las ideas matrices o fundamentales del proyecto tienen por objeto aumentar el monto del ingreso mínimo mensual, de las asignaciones familiar y maternal, del subsidio familiar y de las pensiones asistenciales.

Tales ideas matrices o fundamentales se encuentran desarrolladas, en el proyecto en informe, en seis artículos permanentes que regulan las materias siguientes: 
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Su artículo 1° incrementa el ingreso mínimo mensual de los trabajadores dependientes de $ 46.000 a $ 52.150 pesos, a contar del 1 ° de junio del presente año.

Asimismo, se reajustan, en igual proporción, el ingreso mínimo mensual para los trabajadores menores de 18 años de edad y para los trabajadores mayores de 65 años, como también se reajusta el ingreso mínimo que se emplea para fines no remuneracionales.

Su artículo 2° dispone que los reajustes que establece este proyecto de ley no se aplicarán para el cálculo de las remuneraciones de los profesionales funcionarios, es decir los médicos​farmacéuticos, bioquímicos y cirujanos dentistas, que desempeñen funciones profesionales en cargos o empleos remunerados a base de sueldo, referidos en el artículo 7° de la Ley N° 15.076, quienes gozan de un sistema propio de fijación de sus sueldos base, originalmente expresado en sueldos vitales y transformado a ingresos mínimos por el artículo 8° de la ley N° 18.018.

El artículo 3°, reajusta, a contar del 1 ° de julio de 1994, las asignaciones familiares y maternal del Sistema Unico de Prestaciones Familiares, en un 11 %, modificándose en similar porcentaje los límites del ingreso que permiten fijar los tramos que son los distintos valores de estas asignaciones.

De este modo, la asignación familiar queda fijada en $ 2.000 mensuales por carga‑‑¡cara lis beneficiarios cuyo ingreso mensual no exceda de $ 133.000 y en $ 710 para los beneficiarios con ingresos entre $ 133.000 y $ 277.000 mensuales.
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El artículo 4° incrementa, a contar de la misma fecha, el valor del subsidio familiar establecido en el artículo 1 ° de la ley N° 18.020, de $ 1.800 a $ 2.000.

Por el artículo 5°, se elevan las pensiones asistenciales reguladas por el decreto ley N° 869, de 1975, que se concedan a contar del 1 ° de julio de 1994, de $14.057 a $ 15.967.

Finalmente, el artículo 6° señala el financiamiento del mayor gasto fiscal que representa la aplicación de esta ley en proyecto, el que se efectuará, durante el año 1994, con transferencia del Item 50‑01‑03‑25​33.104 de la Partida Tesoro Público del presupuesto vigente.

III.‑ DISCUSION Y VOTACION DEL PROYECTO EN LA COMISION.

DISCUSION GENERAL Y PARTICULAR.

En el debate habido en vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social, el señor Ministro del Trabajo y Previsión Social, don Jorge Arrate reiteró todas y cada una de las consideraciones expuestas en el Mensaje reseñando las principales orientaciones del proyecto.

Anregó que, anualmente el Gobierno envía al Parlamento para su aprobación el proyecto de ley que reajusta el ingreso mínimo mensual, el que determina las remuneraciones de cerca de 325.000 trabajadores.

Como en años anteriores se iniciaron conversaciones con las organizaciones representativas de los trabajadores y empresarios. Sin embargo, las reuniones de las comisiones técnicas, durante más de cinco semanas, tuvieron el carácter de bipartitas por la no participación de los empresarios, los que estimaron que la determinación del monto del salario mínimo correspondía a un acuerdo entre el Gobierno y los trabajadores.

No obstante la labor desarrollada, el salario mínimo este año, a diferencia de años anteriores, no fue resultado de un acuerdo social con la Central Unitaria de Trabajadores y la Confederación de la Producción y el Comercio, asumiendo el Ejecutivo, en forma exclusiva, la proposición del monto del mismo.

Sin embargo, agregó, ello no debe entenderse como un término del diálogo social el que debe, necesariamente, ser profundizado con las organizaciones antes aludidas, a fin de que en los próximos meses se resuelvan temas como la capacitación laboral o el perfeccionamiento de la ley N° 16.744, sobre accidentes del trabajo y enfermedades profesionales.

Por su parte, el señor Ministro de Hacienda, don Eduardo Aninat, explicó que las variables aplicadas para determinar el monto del salario mínimo propuesto consideran la inflación esperada entre junio de este año e igual mes de 1995 en 10,1 %, y una tasa de productividad media de trabajo de 0,5%, que se logró en 1993. A lo anterior, el Gobierno añadió un factor de equidad establecido en 2,76 puntos adicionales, lo cual permitirá elevar el ingreso‑mínimo en un 13,36%.

Asimismo, hizo presente que esta cifra apunta a mantener el camino de los últimos años, en el sentido de ajustar ese ingreso acorde con la inflación esperada, el nivel de productividad y un progreso adicional que evite su desvalorización, que, a la vez, permita mantener inclaudicable el programa antiinflacionario en que está empeñado el Supremo Gobierno.

A su vez, la Central Unitaria de Trabajadores, representada por su Vicepresidente, don Arturo Martínez, señaló que el proyecto no refleja las aspiraciones expresadas por los trabajadores durante el transcurso de las conversaciones sostenidas con el Gobierno.

Añadió que los trabajadores han asumido, a partir de 1990, que sus expectativas de aumento del salario mínimo están condicionadas por los niveles estimados de inflación futura, de aumento de la productividad y de la recuperación del poder adquisitivo del salario mínimo que en esa fecha equivalía a $ 18.000.

Agregó que los trabajadores estiman que el esfuerzo realizado por su sector, que les ha importado grandes sacrificios, no ha sido compensado por el Gobierno en la fijación del salario mínimo que establece el proyecto, a pesar de sus propuestas, en el sentido de aumentarlo en un 13% a partir del 1 ° de junio próximo y de aumentarlo en enero de 1995 a $54.000. Todo ello, a pesar de que estiman que el salario mínimo justo no puede ser una cifra menor al equivalente de UF 5,18.

Por su parte, los integrantes de vuestra Comisión, después de escuchar las exposiciones precedentes y de formular innumerables‑‑​consultas a sus invitados, con el propósito de aunar criterios que permitieran lograr un acuerdo entre el Gobierno y la Central Unitaria de Trabajadores respecto de la fijación del salario mínimo, realizaron urgentes esfuerzos por acercar dichas posiciones no fructificando, en definitiva, tal voluntad.
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Durante el estudio pormenorizado del proyecto, y a pesar de que vuestra Comisión no contó con los antecedentes técnicos que le permitieran visualizar con claridad el universo de trabajadores que se verán favorecidos con las disposiciones que contiene el proyecto en sus artículos 1 °, 2°, 3°, 4° y 5°, adoptó los acuerdos siguientes:

Artículo 1 °

Sometido a votación, se aprobó por 6 votos a favor y 2 en contra.

Artículo 2°

Sometido
a votación, se aprobó por unanimidad.

Artículo 3°

r

Sometido
a votación, se aprobó por unanimidad.

_
_
Artículo 4°
,_ _ _. .

Sometido
a votación, se aprobó por unanimidad.
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Artículo 5°

Sometido
a votación, se aprobó por unanimidad.

Artículo 6°

Sometido
a votación, se aprobó por unanimidad.

IV.‑ ARTICULOS CALIFICADOS COMO NORMAS ORGANICO

CONSTITUCIONALES O DE QUORUM CALIFICADO.

En el proyecto que vuestra Comisión os informa no existen normas orgánicas constitucionales ni de quórum calificado.

V.‑ ARTICULOS QUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE

HACIENDA.

Por la naturaleza dpi proyecto que vuestra Comisión os informa, ella ha estimado que la Comisión de Hacienda debe conocer de la totalidad de las disposiciones contenidas en él.

VI.‑ ARTICULOS DEL PROYECTO NO APROBADOS POR UNANIMIDAD.

Se encuentra en esta situación el artículo 1 ° del proyecto.

VIL‑ INDICACIONES RECHAZADAS.

No existen indicaciones en tal situación.

Como consecuencia de todo lo expuesto y por las consideraciones que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social os recomienda la aprobación del siguiente:

PROYECTO DE LEY:

"Artículo 1 °.‑ Elévase, a contar del 1 ° de junio de 1994, de $ 46.000.‑ a $ 52.150, el monto del ingreso rn‑ni^^o ;sensual.

Elévase, a contar del 1 ° de junio de 1994, de $ 39.587.‑, a $ 44.880 el monto del ingreso mínimo mensual para los
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trabajadores menores de 18 años de edad y para los trabajadores mayores de

sesenta y cinco años de edad.


Elévase, a contar del 1 ° de junio de 1994, el monto

del ingreso mínimo mensual que se emplea para fines no remuneracionales, de

$34.210x$38.784.


Artículo 2°.‑ Lo dispuesto en el artículo anterior no

1


se aplicará para el cálculo de las remuneraciones de los profesionales


funcionarios a que se refiere el artículo 7° de la ley N° 15.076, modificado por el


artículo 8° de la ley N° 18.018.



Artículo 3°.‑ Reemplázase, a contar del 1° de julio


de 1994, el inciso primero del artículo 1° de la ley N° 18.987 por el siguiente:



"Artículo 1 °.‑ A contar del 1 ° de julio de 1994, las


asignaciones familiar y maternal del Sistema Unico de Prestaciones Familiares,


reguladas por el decreto con fuerza de ley N° 150, de 1981, del Ministerio del

w
Trabajo y Previsión Social, tendrán los siguientes valores, según el ingreso


mensual del beneficiario:



a) De $ 2.000 por carga, para aquellos


beneficiarios cuyo ingreso mensual no exceda de $ 133.000;



b) De $ 710 por carga, para aquellos beneficiarios


cuyo ingreso mensual supere los $ 133.000 y no exceda de $ 277.000, y
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c) Las personas que tengan acreditadas o que acrediten cargas familiares y cuyo ingreso mensual sea superior a $ 277.000, no tendrán derecho a las asignaciones aludidas en este artículo. Sin perjuicio de lo anterior, mantendrán su plena vigencia los contratos, convenios u otros instrumentos que establezcan beneficios para estos trabajadores; dichos afiliados y sus respectivos causantes mantendrán su calidad de tales para los demás efectos que en derecho correspondan.".
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Artículo 4°.‑ Fijase en $ 2.000, a contar del 1 ° de julio de 1994, el valor del subsidio familiar establecido en el artículo 1 ° de la ley N ° 18.020.

Artículo 5°.‑ El monto de las pensiones asistenciales reguladas por el decreto ley N° 869, de 1975, que se concedan a contar del 1 ° de julio de 1994, será de $ 15.967.

Las pensiones asistenciales otorgadas con anterioridad al 1 ° de julio de 1994, cuyo monto sea inferior a $ 15.967, se elevarán a este último valor a partir de la fecha señalada.

Artículo 6°.‑ El mayor gasto fiscal que represente, durante el año 1994, la aplicación de esta ley, se financiará con transferencias del ltem 50‑01‑03‑25‑33..104‑..de la partida Tesoro Púhlic.o del Presupuesto vigente.".
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SE DESIGNO DIPUTADO INFORMANTE A DON ROBERTO LEON RAMIREZ.

SALA DE LA COMISION, a 12 de mayo de 1994.

