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INFORME DE LA COMISION DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE Y MODIFICA DIVERSAS NORMAS SOBRE SEGURIDAD SOCIAL.

HONORABLE CAMARA:


Vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social pasa a informaros, en primer trámite reglamentario, acerca del proyecto de ley, en primer trámite constitucional, que establece y modifica diversas normas sobre seguridad social. Este proyecto, iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República, ha sido calificado de "simple" urgencia en este trámite.


A las sesiones que esta Comisión destinó al estudio de esta materia, asistieron el señor Subsecretario de Previsión Social, don Luis Orlandini, el señor Superintendente de Seguridad Social, don Hugo Cifuentes y la señora Asesora de dicha institución, doña Eliana Quiroga.

*************************

1.- ANTECEDENTES GENERALES.

Al igual que el Derecho del Trabajo, y con mayor razón dada su más reciente configuración, la Seguridad Social presenta indiscutibles dificultades para su definición.

La Secretaría General de la Conferencia Internacional de Seguridad Social, con el objeto de establecer tal definición, realizó una encuesta a diversos estudiosos del Derecho del Trabajo en torno a una definición de Seguridad Social. Sin embargo, fueron tantas como número de profesores consultados, pero ello permitió coincidir en líneas generales del concepto, teniendo, eso sí, el cuidado de diferenciarlo en razón de definir la materia como política social o como ciencia jurídica.

1.- La Seguridad Social definida como Política Social.

En este sentido, es satisfactoria la definición dada por M. Pierre Laroque, uno de los técnicos más capacitados en Francia y quien tiene la responsabilidad de gran parte de los servicios que la Seguridad Social presta en dicho país.

M. Laroque define la Seguridad Social como la "política de distribución de rentas que tiende a modificar el reparto que resulta del ciego juego del mecanismo económico a fin de adaptar los recursos de cada individuo y de cada familia a sus necesidades".

Por su parte, en el Informe sobre Reforma de la Seguridad Social Chilena, se contiene la siguiente definición: "La Seguridad Social, en su concepto integral y moderno, es la rama de la política socioeconómica de un país por la cual la comunidad protege a sus miembros asegurándoles condiciones de vida, salud y trabajo socialmente suficientes, a fin de lograr mejor productividad, más progreso y mayor bienestar comunes".

2.- La Seguridad Social como Ciencia Jurídica.

En este sentido, es posible definir a la Seguridad Social como el "conjunto de principios que reconocen a todo ser humano el derecho a los bienes indispensables para prevenir sus contingencias sociales y cubrir sus efectos y que regulan las instituciones requeridas para ello".

La anterior definición se ha encuadrado dentro de los lineamientos siguientes:

a) Se le ha dado un sentido jurídico al definirla en función de los derechos que tales principios reconocen;

b) Se hace comprensiva a todo ser humano, sin limitación alguna. En esta forma se supera la etapa propiamente previsional, y aún vigente en muchos aspectos y países que restringe el reconocimiento de estos derechos únicamente a trabajadores subordinados;

c) Comprende no tan sólo la prevención de los riesgos sociales, sino también la cobertura de !os efectos que produzcan una vez acaecidos, incluyendo la rehabilitación, y

d) Finalmente, comprende, asimismo, en ella, los principios que regulan y dan forma sustancial a las instituciones necesarias para que la sociedad civil cumpla con su obligación de procurar que la Seguridad Social se realice plena y oportunamente.

Al encuadrar la definición de Seguridad Social en las líneas precedentes, se ha superado el antiguo marco de la Previsión Social, afincada exclusivamente en los seguros sociales y comprendidos entre sus objetivos todos los instrumentos e instituciones destinados a proteger al ser humano como tal y no únicamente como trabajador frente a la miseria y a la inseguridad económico-social.

La Seguridad Social ha pasado así de lo conmutativo a lo distributivo, considerando a la persona humana acreedora de la sociedad para exigirle, ejerciendo el Derecho a la Seguridad Social que le asiste, su protección y defensa adecuada y oportuna en sus "estados de necesidad".

Como nota muy acertadamente Jean-Jacques Dupeyroux, profesor de la Facultad de Derecho y Ciencias Económicas de Toulouse, la Previsión Social se asentaba en un fundamento conmutativo protegiendo el trabajo de la persona humana y otorgando prestaciones correlativas, en cierta medida, a los aportes de los trabajadores respectivos en los seguros sociales. En cambio, la Seguridad Social, en su aspecto distributivo, se fundamenta en las necesidades de la persona humana, sin atenerse estrictamente a los aportes de ella a las instituciones previsionales pertinentes y constituyendo, por ello, como agrega Dupeyroux, "un sistema de garantía de un mínimo social".

Establecidos los lineamientos generales de una definición de Seguridad Social se hace absolutamente necesario el señalamiento de los principios generales que orientan a esta Ciencia del Derecho, con la aceptación generalizada que este derecho se reconoce a todos los hombres, principio recogido por nuestra Carta Fundamental en el artículo 19, N° 18 al consagrar "el derecho a la seguridad social". Los principios, en definitiva, son los siguientes:

1.- Universalidad.


Existe acuerdo en considerar bajo esta denominación aquel carácter que mira la extensión del campo de los beneficiarios de la Seguridad Social, es decir un requerimiento de protección para todas las personas.


Una de las notas sobresalientes de la Seguridad Social frente al clásico sentido de la Previsión Social, especialmente expresada a través de los seguros sociales, es el no limitar su ámbito protector únicamente al campo de los trabajadores subordinados.


La Seguridad Social debe cubrir con sus beneficios a todo ser humano que los necesite en relación con los riesgos sociales.

2.- Integridad.

Esta característica se refiere al campo de los beneficios y servicios que presta u organiza la Seguridad Social.


Tales beneficios deben ser determinados no sólo desde el punto de vista del campo preventivo sino que, también, desde el curativo de los riesgos acaecidos y con la debida suficiencia.


Ellos, asimismo, han d2 abarcar la totalidad de los riesgos sociales que amenazan a los hombres, tanto los que miran a la salud como al aspecto económico, social y cultural.


Evidentemente que, con el avance real de estas ideas, cada día irá siendo posible integrar en el marco de la Seguridad Social y del servicio de sus instituciones a riesgos sociales que hoy están vagando sin una ubicación adecuada.

3.- Solidaridad.

Esta característica implica el reconocer la obligación de todos a cooperar al cumplimiento de sus postulados y objetivos en cada hombre que lo requiera.


Resalta este carácter si se compara la situación de los seguros sociales obligatorios con el ahorro individual, con el cual se pretendía antiguamente que fueran satisfechos los riesgos sociales de cada uno.


Más aún, dentro de la misma concepción de los seguros sociales clásicos de la época previsional se había infiltrado el seudo principio de la "proporcionalidad" de los beneficios a los aportes que el beneficiario hubiera efectuado en la respectiva institución. Esto va en contra del principio de la solidaridad. Es evidente que el mínimo vital de estos beneficios no puede estar condicionado a una proporcionalidad de tal especie sin que la justicia sufra y se desvirtúe la institución.


Esta característica no se da, necesariamente, entre los regímenes existentes en Chile, pues hasta la dictación del Decreto Ley N° 3.500, de 13 de noviembre de 1980, que creó las Administradoras de Fondos de Pensiones, la Seguridad Social chilena estaba basada en el principio de la solidaridad. En cada Caja de Previsión todos cotizaban para cubrir las contingencias de todos. En el sistema, hoy generalizado, de imposiciones de las Administradoras de Fondos de Pensiones, cada trabajador tiene una cuenta individual con la que el sistema enfrentará las pensiones que la ley contempla, sin considerar los fondos acumulados por los otros cotizantes.

4.- Unidad.

Mira propiamente al sentido orgánico y estructural que debe tener la Seguridad Social en el especto completo que abarca, con sus derechos, obligaciones e instituciones.


Conviene tener presente que este principio no alcanza, en tal carácter, el campo administrativo de las organizaciones respectivas y a la configuración de las mismas. En este orden de cosas, la prudencia y la experiencia aconsejan adecuar las organizaciones a la realidad ambiental.


Existen muchos ejemplos en los cuales una organización monstruosa de una institución nacional causa más perjuicios que bienestar, a quienes deben acudir a la misma en demanda de sus servicios, pasando el peticionario a ser un simple número.


En cambio, la rectoría de toda acción de la Seguridad Social debe estar indiscutiblemente estructurada en un sentido unitario en lo normativo y fiscalizador.


La unidad del sistema, acorde con las finalidades fundamentales de la Seguridad Social, es lo importante en esta materia y sin que ello implique una incompatibilidad frente a los entes y servicios concatenados con tales objetivos que la realidad haga surgir.

5.- Interncionalidad.

Esta característica, que fue tan notable en el origen de la Seguridad Social contemporánea, cobra hoy más urgencia dada la necesidad inaplazable de la integración económico-social y aun política de los países y de continentes enteros.


Es evidente que los beneficios, derechos, obligaciones e instituciones en Seguridad Social de cada uno de esos países deberán adecuarse a un sistema unitario internacional, dentro de la respectiva integración, so pena de experimentar trastornos y competencia que la haría difícil e inestable.


En este sentido y como una manera de ir perfeccionando esta Ciencia del Derecho que por su esencia es dinámica, el Ejecutivo ha considerado necesario someter a tramitación el proyecto en informe, destinado a adecuar importantes normas de Seguridad Social, con el fin de servir en mejor forma sus objetivos de justicia social.


Los ajustes y modificaciones que el proyecto contiene se refieren fundamentalmente a las siguientes materias:


A.- Reajustabilidad de los subsidios por incapacidad laboral.


Se propone establecer un mecanismo de reajustabilidad del monto de los subsidios por incapacidad laboral por enfermedades de larga duración. La disposición vigente sobre la materia dispone que el monto de los subsidios se reajustará cada vez que opere un reajuste general de remuneraciones. Esta norma no recibe aplicación práctica puesto que las leyes en vigor no disponen reajustes generales de remuneraciones. En consecuencia, y a fin de evitar la desvalorización del monto de los subsidios que se obtengan por períodos superiores a doce meses, se dispone su reajustabilidad de acuerdo con el Indice de Precios al Consumidor en los términos que el artículo correspondiente del proyecto indica.


Con similar propósito, se dispone la reajustabilidad de la remuneración que sirve de base para determinar la cotización durante el período de subsidio, así como otras modificaciones que son meramente formales y que tienen por objeto mantener la debida armonía en las disposiciones legales en juego.

B.- Pensiones asistenciales.


Se propone suprimir el plazo de tres años de duración de las pensiones asistenciales. El régimen vigente, regulado por el Decreto Ley N° 869, de 1975, limita prácticamente la duración de la pensión a tres años contados desde su otorgamiento, plazo al término del cual el interesado está obligado a acreditar la subsistencia de su estado de necesidad extrema y a postular para mantener el beneficio que, de acuerdo con la ley, se considerará como nueva pensión para efectos de la opción de nuevos postulantes eventualmente con igual o mejor derecho. Este régimen crea una grave incertidumbre a personas que, por lo general, no han mejorado su situación socio-económica. Se consideró, de justicia proponer las modificaciones necesarias para que se suprima dicho plazo de duración de las referidas pensiones asistenciales, sin perjuicio de que la autoridad competente pueda verificar cuando así sea necesario, si persiste el estado de necesidad que ha dado lugar a este beneficio asistencial, y para que, en caso de que no existiere, se ponga término a su goce.


Por otra parte, se establece la asignación por muerte del beneficiario de pensión asistencial. Actualmente, los beneficiarios de estas pensiones no causan el beneficio de asignación para financiar los gastos de sus funerales. La observación de la realidad muestra que esta necesidad, hoy no cubierta por el régimen asistencial, merece urgente atención. Por ello, se proponen las modificaciones necesarias para que se otorgue este beneficio por causa del fallecimiento del beneficiario de pensión asistencial.


C.- Densidad de imposiciones en el Antiguo Sistema.


En los regímenes de seguro social de pensiones del ex Servicio de Seguro Social, de la Sección Tripulantes de Naves y Operarios Marítimos de la ex Caja de Previsión de la Marina Mercante Nacional y de la ex Caja de Previsión Social de los Obreros Municipales de la República, hoy día incorporados en el Instituto de Normalización Previsional, para pensionarse se exige el cumplimiento de una densidad de imposiciones mínima, exigencia que consiste en que el trabajador -que se considera asegurado en forma continua desde que se inscribe en el seguro social- debe tener en el lapso de aseguramiento, un determinado período con imposiciones efectivas. Sin embargo, atendido el hecho que la densidad exigida se fija como una tasa o porcentaje del período de aseguramiento, resulta que mientras mayor es el lapso durante el cual ha estado asegurado el trabajador, mayor es el tiempo durante el cual ha tenido que depositar imposiciones. Se ha creado, de este modo, una situación de necesidad insatisfecha para los trabajadores más antiguos y de mayor edad que, en la práctica se ven imposibilitados de cumplir el requisito de densidad de imposiciones a pesar de que han estado asegurados durante largo tiempo y que por su avanzada edad se enfrentan cada vez a mayor dificultad para volver a emplearse y continuar efectuando imposiciones. En vista de esta situación, y considerando que en el Nuevo Sistema de Pensiones, establecido en el Decreto Ley N° 3.500, de 1980, se contempla la posibilidad de que un trabajador con más de 20 años de cotizaciones, en la que se computan los períodos de imposiciones al Antiguo Sistema, pueda pensionarse con garantía estatal, el Supremo Gobierno ha estimado de justicia que se hagan los ajustes necesarios en la legislación orgánica antes referida, a fin de que los trabajadores que hayan cumplido dicho lapso de cotizaciones sean liberados de la exigencia de densidad de imposiciones.

D.- Beneficios Previsionales para trabajadores por obra o faena.

En relación con el régimen de prestaciones familiares, se proponen las modificaciones necesarias para que los trabajadores contratados por obra o faena o por plazos no superiores a seis meses, puedan obtener que la determinación de su ingreso para los efectos de definir el valor de la asignación familiar a que tendrán derecho, se haga sobre bases reales que no perjudiquen su legítima expectativa al beneficio.

A su vez, se extiende por doce meses la cobertura de salud de la Ley N° 18.469, para los trabajadores que hayan dejado de prestar servicios y que tengan una densidad mínima de cotizaciones anteriores, lo que permitirá el acceso de los trabajadores de temporada, actualmente descubiertos durante parte del año.

Además, se proponen los cambios legales necesarios para que los trabajadores que perciban ingresos variables tengan un acceso al sistema de salud de la Ley N° 18.469 más adecuado a sus rentas anuales efectivas.

II.- MINUTA DE LAS IDEAS MATRICES O FUNDAMENTALES DEL PROYECTO.

En conformidad con el N° 1 del artículo 286 del Reglamento de la Corporación y para los efectos de los artículos 66 y 70 de la Constitución Política de la República, como, asimismo, de los artículos 24 y 32 de la Ley N 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional, cabe señalaros que las ideas matrices o fundamentales del proyecto tienen por objeto, fundamentalmente, adecuar importantes normas de Seguridad Social, con el fin de servir en mejor forma sus objetivos de justicia social.

Tales ideas matrices o fundamentales se encuentran desarrolladas en el proyecto en informe en 13 artículos permanentes y uno transitorio que regulan las siguientes materias:

A través del Artículo 1° del proyecto de ley, se introducen modificaciones al decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, que contiene normas que regulan los subsidios por incapacidad laboral no profesional de los trabajadores dependientes del sector privado.

En el N° 1, se modifica el artículo 4° estableciendo que los trabajadores contratados por día, sea por turnos o jornada, para tener derecho al subsidio por incapacidad laboral común, deberán registrar, a lo menos, un mes con cotizaciones previsionales dentro de los seis meses anteriores al inicio de la licencia médica respectiva, además de contar con un mínimo de seis meses de afiliación.

Lo anterior, con el objeto de permitir que los citados trabajadores puedan acceder al aludido beneficio, ya que actualmente muchos de ellos no pueden obtenerlo, debido a que por naturaleza transitoria de sus contratos de trabajo no logran completar tres meses, es decir, 90 días, con cotizaciones dentro de los seis meses anteriores a la licencia.

Mediante el N° 2, se suprime en el inciso segundo del artículo 8° del citado decreto con fuerza de ley la frase: "que no sean del trabajo", atendido a que dicho precepto actualmente también es aplicable tratándose de accidentes del trabajo (artículo 30 de la Ley N° 16.744 modificado por el artículo 96 letra c) de la Ley N° 18.768.

Por el N° 3, se sustituye el artículo 18 del indicado cuerpo legal, regulando el reajuste de los subsidios por incapacidad laboral, en consideración a que dicha norma ha perdido aplicabilidad, por cuanto ella alude a reajustes legales de carácter general de remuneraciones, los que no han sido otorgados desde julio de 1983, oportunidad en la cual se aplicó un reajuste del 5% en conformidad a la Ley N° 18.224.

La situación anterior ha provocado un significativo deterioro en su poder adquisitivo a aquellos subsidiarios del sector privado que se encuentran percibiendo el beneficio por un prolongado período que, en algunos casos, va más allá de los 5 años, debido a las características de sus enfermedades en los casos de insuficiencias renales crónicas, accidentes vasculares, cerebrales, etc.

Por lo precedentemente expuesto, se propone solucionar en forma definitiva el problema de reajustabilidad de los subsidios por incapacidad laboral, sustituyendo la norma vigente por un mecanismo que permita recuperar anualmente el poder adquisitivo de los beneficios. Se ha estimado que por su representatividad el índice adecuado para actualizar el monto de los subsidios por incapacidad laboral es el Índice de Precios al Consumidor determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas.

Asimismo, con el objeto de solucionar por una sola vez la pérdida de poder adquisitivo de los subsidios vigentes, se propone un artículo transitorio que contiene una cláusula de reajuste también en función de la variación del Índice de Precios al Consumidor.

En el N° 4, se modifica el artículo 22, estableciendo el reajuste de la remuneración o renta imponible que sirve de base para el cálculo de las cotizaciones que deben efectuarse durante los períodos en que el trabajador afecto al Antiguo Sistema de Pensiones esté en goce de subsidio por incapacidad laboral.

Al efecto, en armonía con el sistema de reajuste de los subsidios de que se trata, se dispone que la remuneración y renta imponibles se reajustarán en la misma oportunidad y porcentaje en que se reajusten aquéllos.

Lo anterior reviste especial importancia por la incidencia que la remuneración y renta imponible tienen en el cálculo de las pensiones en el Antiguo Sistema, en especial tratándose de pensiones de invalidez y sobrevivencia que puedan configurar los imponentes.

Por medio del N° 5, se reemplaza el inciso tercero del artículo 22, dejando afectas a las normas de la Ley N° 17.322, en materia de declaración y pago de cotizaciones de los subsidios, a las entidades pagadoras de subsidios.

Lo anterior atendido a que resulta lógico y equitativo, someter a una misma normativa la declaración y entero de cotizaciones previsionales, sin distinguir si ellas corresponden a períodos en que el trabajador está en actividad o en goce de subsidios. Cabe agregar que la norma propuesta sólo significa modificar las disposiciones sobre la materia relativas a los imponentes del Antiguo Sistema de Pensiones, ya que en lo que dice relación con el Nuevo Sistema, en el Decreto Ley N° 3.500, de 1980, se contiene una norma similar a la del proyecto que se adjunta.

Por el Artículo 2°, se introducen modificaciones al Decreto Ley N° 3.500, de 1980.

Por una parte, en el N° 1, se modifica el artículo 17 del referido Decreto Ley N° 3.500, a fin de armonizarlo con el Decreto con Fuerza de Ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social. Para tal efecto, se establece el reajuste de la remuneración o renta imponible que sirve de base para el cálculo de las cotizaciones que deben efectuarse durante los períodos en que el trabajador afiliado al Nuevo Sistema de Pensiones del Decreto Ley N° 3.500, esté en goce de licencia médica por incapacidad laboral.

Al respecto, cabe señalar que, en armonía con el sistema de reajuste de los subsidios por incapacidad laboral y con la modificación al Decreto con Fuerza de Ley N° 44, de 1978, que se propone en el artículo 1° N°4 del proyecto en análisis, se dispone que la remuneración y renta imponibles que sirven de base para el cálculo de las cotizaciones, se reajustarán en la misma oportunidad y porcentaje en que se reajusten los aludidos subsidios.

Por otra parte, en el N° 2, se modifica el artículo 17 transitorio, suprimiéndose en sus incisos segundo y tercero la mención a "pensiones percibidas", por aquellos afiliados que sean pensionados del Antiguo Sistema Previsional, y derogándose el inciso cuarto.

Lo anterior con el objeto de permitir que los pensionados del Antiguo Sistema, afiliados a una Administradora de Fondos de Pensiones, que no cumplen el requisito de edad para pensionarse por vejez y que registran bajos saldos en sus cuentas de capitalización individual, puedan acceder a pensión anticipada, flexibilizando los requisitos.

Esta modificación no representa costo fiscal, ya que la nueva pensión que se obtenga no goza de garantía estatal conforme al citado artículo 17 transitorio.

Por el Artículo 3° se introducen modificaciones al Decreto Ley N° 869, de 1975, sobre pensiones asistenciales.

Mediante el N° 1, se modifica su artículo 1°, suprimiendo la norma que establece la obligación de los beneficiarios de acreditar cada tres años la vigencia de los requisitos habilitantes para ser titulares de pensión asistencial y aquella que dispone que si a raíz de la revisión se resuelve mantener el beneficio, éste se considera como nueva pensión asistencial.

Al respecto, cabe hacer presente que actualmente, en virtud de las normas que se propone suprimir, las pensiones asistenciales no son vitalicias, ya que cada tres años los titulares, además de demostrar que cumplen con los respectivos requisitos, deben postular nuevamente a un cupo en la Región. De esta manera, aunque mantengan la condición de carentes de recursos, se les puede extinguir el beneficio por existir otros postulantes de más escasos recursos.

La situación descrita ha generado problemas sociales en los sectores afectados que dejan de percibir un beneficio que, por lo general, constituye la única o la más importante fuente de ingreso.

Lo anterior ha sido hecho presente tanto por los afectados, como por algunos señores Parlamentarios.


Considerando que los beneficiarios de las pensiones de que se trata son personas carentes de recursos e inválidas o de avanzada edad (mayores de 65 años), es poco probable que luego de transcurridos tres años desde la concesión del beneficio, vean mejorada sustancialmente su situación socioeconómica.


Por lo expuesto, el Supremo Gobierno ha estimado aconsejable proponer la modificación del citado Decreto Ley N° 869, a fin de dar un carácter permanente al referido beneficio, mientras los interesados mantengan su condición de carentes de recursos; todo ello sin perjuicio de las facultades de los señores Intendentes para revisar la mantención del cumplimiento de los requisitos pertinentes.


Por el N° 2 del Artículo 3°, acorde con la modificación ya analizada, se introduce un ajuste al inciso final del artículo 1° del citado Decreto Ley.


En el N° 3 del Artículo 3° del presente proyecto, se agrega un artículo 12 al Decreto Ley N° 869, con el objeto de establecer el beneficio de asignación por muerte en el caso de fallecimiento de los pensionados asistenciales, en iguales términos que el contemplado en favor de los pensionados de regímenes previsionales del Antiguo Sistema. Dicho beneficio asciende actualmente a tres ingresos mínimos mensuales para fines no remuneracionales.


Esta modificación se propone considerando que ella favorece a los pensionados más carentes de recursos cuyas familias, en términos generales, no se encuentran en condiciones de afrontar los gastos derivados del fallecimiento del pensionado.


Mediante el Artículo 4°, se reemplaza el artículo 7° transitorio de la Ley N° 18.661.

Al respecto, cabe recordar que el texto actual del citado artículo dispone que los señores Intendentes Regionales deberán revisar las pensiones asistenciales otorgadas con anterioridad al 1° de julio de 1987, es decir, antes de la vigencia de la Ley N° 18.611. Agrega que, si se resuelve mantener tales beneficios aplicando la normativa contenida en el Decreto Ley N° 869, de 1975, ellos se considerarán como nuevos, no pudiendo ser su monto inferior al que se encontrare percibiendo el beneficiario. Además, dispone que corresponde a la Superintendencia de Seguridad Social revisar la mantención del estado de invalidez de los titulares de las pensiones recién citadas.

Ahora bien, acorde con la modificación que se propone efectuar al citado Decreto Ley N° 869 se ha estimado pertinente suprimir las normas contenidas en el citado artículo 7° transitorio a fin de poner término al sistema especial y transitorio de revisión establecido en el mismo, dejando los beneficios concedidos antes del 1° de julio de 1987, sometido al mecanismo general de revisión y extinción.

Por otra parte, se ha estimado conveniente proponer en reemplazo del artículo 7° transitorio, un artículo en el que se deja claramente establecido que corresponderá a los señores Intendentes Regionales revisar el cumplimiento de los requisitos por parte de los titulares de pensiones asistenciales otorgadas antes del 1° de julio de 1987.

Por el Artículo 5°, se modifica el artículo 4° del Decreto con Fuerza de Ley N° 90, de 1979, eliminándose la frase final de la letra c), a fin de no excluir de la calidad de causante de la asignación por muerte establecida en dicho cuerpo legal a los titulares de pensión asistencial del Decreto Ley N° 869, de 1975.

Lo anterior guarda armonía con la modificación contenida en el Artículo 3° N° 3 del proyecto, en que se establece el beneficio de asignación por muerte en favor de los pensionados asistenciales.

Por el Artículo 6°, se modifica la letra c) del artículo 37 de la Ley N° 10.383, eximiendo el requisito de densidad de imposiciones que establece la citada letra c) a aquellos afiliados, que teniendo la edad necesaria para pensionarse por vejez y mil cuarenta semanas o más de imposiciones, no pueden acceder al beneficio por tener una densidad de imposiciones inferior al 0,5 en el período de afiliación. Con esta proposición se pretende dar solución a un número importante de afiliados de avanzada edad que hoy se encuentran en la situación descrita, la que ha sido representada por los propios afectados y por distintos sectores de la comunidad.

Por el Artículo 7°, se modifica el artículo 23 de la Ley N° 10.662, que contiene el régimen de la Sección Tripulantes de Naves y Operarios Marítimos de la ex Caja de Previsión de la Marina Mercante Nacional, eximiendo a sus imponentes del requisito de densidad para pensionarse por vejez, en los mismos términos que a los afiliados del ex Servicio de Seguro Social.

Mediante el Artículo 8°, se modifica la letra c) del artículo 55 del Decreto Supremo (D.F.L.) N° 68, de 1965, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, Orgánico de la ex Caja de Previsión Social de los Obreros Municipales de la República, eximiendo a sus imponentes del requisito de densidad para pensionarse por vejez, en la misma forma señalada en los artículos precedentes. De esta manera, se dará igual tratamiento a los imponentes de los tres regímenes previsionales del Antiguo Sistema ya citados, que contemplan requisito de densidad de imposiciones para pensionarse por vejez.


Por el Artículo 9°, se modifica el Decreto Ley N° 3.501, de 1980.

En el N°1, se suprimen las cotizaciones señaladas en la columna 4 del artículo 1°, destinadas a los Fondos de Solidaridad, los que actualmente existen en las ex Cajas Bancarias de Pensiones y de Previsión y Estímulo de los Empleados del Banco del Estado de Chile. Ello por cuanto dichas cotizaciones resultan excesivas respecto de los beneficios que deben financiar y se estima que los excedentes acumulados en los referidos Fondos permitirán financiar los beneficios que deban otorgar a los imponentes de los aludidos regímenes.

Por el N° 2, acorde con la modificación anterior, se modifica el inciso segundo del artículo 1°, suprimiendo la norma contenida en la letra c), que se refiere al destino de las cotizaciones de la columna 4.

Mediante el Artículo 10 y por las razones señaladas en el artículo anterior, se derogan las disposiciones contenidas en el N° 3 del inciso primero del artículo 22 del Decreto con Fuerza de Ley N° 2.252, de 1957, del Ministerio de Hacienda, que establece cotizaciones de cargo de los pensionados para el Fondo de Solidaridad de la ex Caja de Previsión y Estímulo de los Empleados del Banco del Estado de Chile.

Por el Artículo 11, se modifica el artículo 2° del Decreto con Fuerza de Ley N° 36, de 1981, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, suprimiendo la norma contenida en su letra c), que señala las cotizaciones destinadas a los Fondos de Solidaridad. Ello en armonía con lo dispuesto en los N°s. 1 y 2 del artículo 9° del proyecto de ley que se adjunta.

Mediante el Artículo 12, se proponen modificaciones al artículo 2° de la Ley N° 18.987, en relación a la forma de determinar el ingreso mensual, para los efectos de establecer el monto de la asignación familiar a que puedan tener derecho los trabajadores contratados por obra o faena o por plazo fijo que no exceda de seis meses. Se propone que en tal caso, se considere el promedio de los ingresos devengados durante los doce meses comprendidos entre julio y junio, precedentes al mes en que se devengue el beneficio.


Lo anterior tiene por finalidad dar solución al problema que se presenta actualmente a los citados trabajadores, en cuanto a que los ingresos del primer semestre del año, no reflejan realmente su nivel de ingreso anual, a raíz de lo cual en muchos casos, pierden acceso a la asignación familiar de mayor monto.


Por el Artículo 13, se introducen modificaciones a los artículo 5° y 33 de la Ley N° 18.469, sobre régimen de prestaciones de salud.


En efecto, por el N° 1, se modifica el artículo 5°, estableciéndose que las personas que hayan efectuado, al menos, cuatro meses de cotizaciones en los últimos doce meses calendario en virtud de contratos por obra o faena determinada, tendrán la calidad de afiliados al régimen de salud de la Ley N° 18.469 por un período de doce meses a contar de la última cotización. Se agrega que los trabajadores contratados diariamente por turno o jornada que registren, al menos, dos meses de cotizaciones en los doce meses anteriores, mantendrán la calidad de afiliados durante los doce meses siguientes a aquel correspondiente a la última cotización.


En el N° 2, se modifica el artículo 33 de la citada ley, estableciéndose que, para los trabajadores que reciben rentas variables, los ingresos relevantes para efectos de determinar la contribución al financiamiento de las prestaciones y atenciones de salud del régimen, serán el promedio de los ingresos de los últimos doce meses.


Finalmente, mediante el artículo transitorio, se establece un sistema de actualización de los subsidios por incapacidad laboral vigentes a la fecha de publicación de la ley, en función de la variación experimentada por el Índice de Precios al Consumidor, determinado por el Instituto Nacional del Estadísticas. Al respecto, cabe recordar que conforme al artículo 1° N° 3 del proyecto de ley, se dispone el reajuste de los subsidios que se estén devengando en cada oportunidad en que cumplan 12 meses de duración ininterrumpida. Dicha norma no soluciona la pérdida de poder adquisitivo de aquellos subsidios que, a la fecha de publicación de la ley, tengan más de doce meses de duración ininterrumpida.


Ahora bien, atendido a que en la práctica existen subsidios vigentes con una duración de más de doce meses, que se han visto seriamente deteriorados al no haber sido reajustados, mediante este Artículo transitorio se establece un mecanismo de actualización en función de la fecha de inicio de los mismos, considerando para ello las variaciones del Índice de Precios al Consumidor, al igual como se contempla para el sistema de reajuste permanente del Decreto con Fuerza de Ley N° 44.

III.-DISCUSION Y VOTACION DEL PROYECTO EN LA COMISION.

A.-DISCUSION GENERAL.


En el debate habido en vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social, el señor Superintendente de Seguridad Social, don Hugo Cifuentes reiteró todas y cada una de las consideraciones expuestas en el Mensaje reseñando las principales orientaciones del proyecto.


Asimismo, hizo presente que el alcance de este proyecto de ley es el de adecuar y mejorar una serie de normas de seguridad social de manera de introducir criterios de mayor justicia respecto de situaciones específicas. Es decir, no se refieren a una materia específica, sino que tiene la característica de ser misceláneo.

Añadió que, por el artículo 1° se pretende introducir modificaciones al D.F.L. N° 44 sobre subsidios por incapacidad laboral, de manera de permitir que, dada la fórmula actual de cálculo del mismo, puedan acceder a él personas que en la actualidad no pueden hacerlo. Específicamente, se propone que los trabajadores contratados por jornada diaria requerirán sólo un mes de cotizaciones anteriores al uso de la licencia y, por consiguiente a la concesión del subsidio. El régimen actual exige 3 meses de cotizaciones, requisito muy difícil de cumplir por estos trabajadores.

En el N° 2 del artículo 1° se suprime una frase del artículo 8° del cuerpo legal antes referido de manera de dejar en claro que dicho precepto se aplica también a los accidentes del trabajo, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 30 de la ley N° 16.744 y 96 de la ley N° 18.761. Anteriormente, el subsidio por accidente del trabajo tenía un sistema diferenciado de cálculo en relación con el accidente común, sin embargo ello fue uniformado por lo que no se justifica la mantención de la frase antes referida del artículo 8° del D.F.L. N° 44.

En el N° 3 se modifica el artículo 18 del referido cuerpo legal de manera de establecer que los subsidios por incapacidad laboral, en cuanto a que esa norma ha perdido aplicabilidad, pues alude a reajustes legales de carácter general de remuneraciones, los que no han sido otorgados desde julio de 1983.

En el N° 4 se modifica el artículo 22 del mismo cuerpo legal estableciendo el reajuste de la remuneración o renta imponible que sirve de base para el cálculo de las cotizaciones que deben efectuarse durante los períodos en que el trabajador afecto al Antiguo Sistema de Pensiones esté en goce de subsidio por incapacidad laboral.


Por el N° 5 se reemplaza el inciso tercero del artículo 22, dejando afectas a las normas de la ley N° 17.322, en materia de declaración y pago de cotizaciones de los subsidiados, a las entidades pagadoras de subsidios.


Agregó que, en virtud del artículo 2° se introducen las siguientes modificaciones al D.F.L. N° 3.500, de 1980:


Se modifica el artículo 17 a objeto de que las remuneraciones imponibles que sirven de base para el cálculo de las cotizaciones se reajusten en la misma oportunidad y forma que los subsidios por incapacidad laboral.


Asimismo, se modifica el artículo 17 transitorio con el objeto de suprimir la mención a "pensiones percibidas", a fin de permitir que aquellos pensionados del Antiguo Sistema que se encuentren afiliados a una AFP, que no cumplen con el requisito de edad para pensionarse por vejez y que registran bajos saldos en sus cuentas de capitalización individual, puedan acceder a pensión anticipada, flexibilizando los requisitos.


Por el artículo 3° se introducen modificaciones al Decreto Ley, N° 869, de 1975 sobre pensiones asistenciales, es decir aquellas que se otorgan a los mayores de 65 años cuyos ingresos no excedan de un cierto monto. Las modificaciones pretenden eliminar la obligación que existe para los beneficiarios de pensión asistencial en cuanto a tener que acreditar cada tres años su estado de necesidad. El beneficio pasará a tener un carácter permanente, mientras los interesados mantengan su carácter de carentes de recursos, sin perjuicio de la facultad de los Intendentes para revisar el cumplimiento de tales requisitos.


Agregó que, por el artículo 4° del proyecto de ley se modifica la ley N° 18.611 de manera de establecer una modificación al sistema transitorio y especial de las pensiones asistenciales otorgadas antes del 1° de julio de 1987, de manera de someterlos al mecanismo general de revisión.


Por el artículo 5° se modifica el D.F.L. N° 90, de 1979, con el objeto de que los titulares de pensión asistencial no estén excluidos como causantes de la asignación por muerte establecida en ese cuerpo legal.


El artículo 6° modifica la ley N° 10.383, a fin de que los trabajadores que tienen la edad necesaria para jubilar por vejez y mil cuarenta semana o más de imposiciones puedan hacerlo a pesar de no contar con la densidad de imposiciones exigida por el referido cuerpo legal.


El artículo 7° modifica la ley N° 10.662, con el objeto de conceder el mismo beneficio a los imponentes del régimen de la Sección Tripulantes de Naves y Operarios Marítimos de la ex-Caja de Previsión de la Marina Mercante.


Por su parte, el artículo 8° modifica el D.F.L. N° 68, de 1965, con el objeto de aplicar el mismo beneficio antes referido a los imponentes de la ex-Caja de Previsión Social de los Obreros Municipales de la República.

El artículo 9° modifica el artículo 1° del D.L. N° 3.501, en el sentido de suprimir las cotizaciones de la columna 4 destinadas a los Fondos de Solidaridad, los que actualmente existen en las ex-Cajas Bancaria de Pensiones y de Previsión y Estímulo de los Empleados del Banco del Estado de Chile. Ello por cuanto dichas cotizaciones resultan excesivas respecto de los beneficios que deben financiar.

Por las razones señaladas anteriormente, por el artículo 10 se derogan las disposiciones contenidas en el N° 3 del inciso primero del artículo 22 del D.F.L. N° 2.252, de 1957, del Ministerio de Hacienda, que establece cotizaciones de cargo de los pensionados para el Fondo de Solidaridad de la ex-Caja de Previsión y Estímulo de los Empleados del Banco del Estado de Chile.

En virtud del artículo 11, se modifica el artículo 2° del D.F.L. N° 36, de 1981, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social suprimiendo la norma de la letra c) que hace referencia a las cotizaciones para los Fondos de Solidaridad, lo que coincide con lo propuesto en los artículos anteriores.

Mediante el artículo 12 se modifica el artículo 2° de la Ley N° 18.987, en relación a la forma de determinar el ingreso mensual para los efectos de establecer el monto de la asignación familiar a que puedan tener derecho los trabajadores contratados por obra o faena o a plazo fijo no superior a seis meses. Hizo presente que la norma propuesta pretende que se considere para tal efecto el promedio de los ingresos percibidos por el trabajador durante los doce meses comprendidos entre julio y junio, precedentes al mes en que se devengue el beneficio. La razón para tal modificación radica en que los ingresos que perciben dichos trabajadores durante el primer semestre del año, no reflejan realmente su nivel de ingreso anual, con lo que pierden el acceso a una asignación familiar mayor.

Por el artículo 13, se introducen modificaciones a los artículos 5° y 33 de la ley N° 18.469, sobre régimen de prestaciones de salud. La modificación al artículo 5° establece que las personas que hayan efectuado, al menos, cuatro meses de cotizaciones en los últimos doce meses calendario en virtud de contratos por obra o faena determinada, tendrán la calidad de afiliados al régimen de la referida ley por un período de doce meses a contar de la última cotización. Se agrega que los trabajadores contratados diariamente por turno o jornada que registren, al menos, dos meses de cotizaciones en los doce meses anteriores, mantendrán la calidad de afiliados durante los doce meses siguientes a aquel correspondiente a la última cotización.

Por su parte, la modificación al artículo 33 establece que tratándose de trabajadores que reciben rentas variables, los ingresos relevantes para efectos de determinar la contribución al financiamiento de las prestaciones y atención de salud del régimen, serán el promedio de los ingresos de los últimos doce meses.

Finalmente, concluyó, la disposición transitoria establece un sistema de actualización de los subsidios por incapacidad laboral vigentes a la fecha de publicación de la ley, en función de la variación experimentada por el I.P.C.

Sometido el proyecto a votación, fue aprobado, en general, por unanimidad, con los votos de los señores Diputados Cardemil, Coloma, Fantuzzi, Gajardo, Prochelle, doña Marina, Salas, Seguel y Sotomayor.

B.- DISCUSION PARTICULAR.

Durante el estudio pormenorizado del proyecto, vuestra Comisión adoptó, respecto de su articulado, el cual se transcribe íntegramente para una adecuada comprensión, los acuerdos siguientes:

"Artículo 1.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Decreto con Fuerza de Ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social:

1.- Agrégase, en el artículo 4°, el siguiente inciso:

"Con todo, para acceder a los subsidios, los trabajadores dependientes contratados diariamente por turnos o jornadas deberán contar, además del período mínimo de afiliación a que se refiere el inciso primero, con a lo menos, un mes de cotizaciones dentro de los seis meses anteriores a la fecha inicial de la respectiva licencia.";

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

2.- Suprímese en el inciso segundo del artículo 8°, la frase "que no sean del trabajo";

Consultado el señor Subsecretario de Previsión Social, si la norma propuesta pretende con esa supresión ampliar los efectos de la ley explicó que la modificación es meramente formal, pues hoy en día están incorporados los accidentes del trabajo.

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.


3.- Sustitúyese el artículo 18, por el siguiente:

"Artículo 18.- El monto de los subsidios que se estén devengando se reajustará en cada oportunidad en que éstos cumplan doce meses de duración ininterrumpida, cualquiera que sea el diagnóstico de las licencias que los originen. Dicho reajuste será equivalente al 100% de la variación que experimente el Indice de Precios al Consumidor, determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas, entre el último día del mes anteprecedente al de inicio del subsidio o del último mes considerado en el reajuste anterior, según corresponda, y el último día del mes anteprecedente a aquel en que comience a devengarse el reajuste";

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

4.- Agrégase al inciso segundo del artículo 22, la siguiente oración a continuación del punto aparte, que pasa a ser punto seguido:

"Para este efecto, la referida remuneración o renta imponible se reajustará en la misma oportunidad y porcentaje en que se reajuste el subsidio respectivo", y

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

5.- Reemplázase el inciso tercero del artículo 22, por el siguiente:

"Las entidades pagadoras de subsidios deberán efectuar las retenciones correspondientes, declarar y enterar las cotizaciones en las instituciones que correspondan, en conformidad con las normas contenidas en la Ley N° 17.322.".

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 2°.- Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto ley N° 3.500, de 1980:

1.- Agrégase al final del inciso penúltimo del artículo 17, a continuación del punto aparte, que pasa a ser seguido, la siguiente oración:

"Para este efecto, la referida remuneración o renta imponible se reajustará en la misma oportunidad y porcentaje en que se reajuste el subsidio respectivo.", y

Consultado por la Comisión acerca del alcance de esta disposición el señor Subsecretario de Previsión Social explicó que esta modificación es consecuencia de la norma anteriormente aprobada que establece el sistema de reajuste del subsidio.

Añadió que en la actualidad no hay sistema de reajustes generales de remuneraciones en el sector privado el cual sólo existió hasta 1983. Sin embargo, la norma vigente que se pretende reformar con este proyecto hace referencia a esos sistemas generales los cuales no están operando. De manera tal que aquella persona que está gozando de subsidio durante un largo plazo no se beneficia con reajuste alguno.

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

2.- En el artículo 17 transitorio, suprímese en sus incisos segundo y tercero, las expresiones "pensiones percibidas" y derógase en su inciso cuarto.

Al respecto, el señor Subsecretario de Previsión Social señaló que para los efectos de determinar el derecho a la pensión anticipada no sólo se consideran los ingresos que percibe el trabajador en su nueva actividad sino que la pensión que está percibiendo. Por esta razón, la meta para pensionarse en forma anticipada es prácticamente muy difícil de cumplir, por lo que se ha estimado que la limitación impuesta actualmente es odiosa y se hace conveniente suprimir la computación de las pensiones percibidas para los efectos del cálculo del límite que se debe financiar con el capital acumulado.

Asimismo, manifestó que son numerosos los pensionados afectados, principalmente, en sectores como el de los trabajadores portuarios, los cuales durante su antiguo régimen podían pensionarse a edades tempranas, lo que daba la posibilidad de que por necesidad volvieran a trabajar en las mismas labores, imponiendo en el nuevo sistema.

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 3°.- Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto ley N° 869, de 1975:

1.- En el inciso cuarto del artículo 1°, suprímese las oraciones que se contienen entre el segundo punto seguido y el punto aparte, que se inician con la frase "Con todo," y terminan con la palabra "beneficiario";

El señor Subsecretario de Previsión Social manifestó que esta disposición suprime el plazo que afecta a las pensiones asistenciales. En la actualidad, estas pensiones duran tres años al cabo de los cuales si el pensionado mantiene su situación de indigencia debe postular nuevamente como si fuera nueva con la consiguiente posibilidad que no la obtenga de nuevo, lo que afecta a personas que son normalmente añosas y de recursos prácticamente nulos.

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

2.- En el inciso final del artículo 1°, suprímese la siguiente oración que aparece entre los dos puntos seguidos: "La extinción del beneficio derivada de esta última causal se considerará como una revisión del mismo.", y

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

3.- Agrégase a continuación de su artículo 11, el siguiente artículo 12, nuevo:

"Artículo 12.- Las personas que gocen de pensión conforme a este decreto ley causarán asignación por muerte en los términos establecidos en el decreto con fuerza de ley N° 90, de 1979, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.

El Instituto de Normalización Previsional pagará el beneficio a que se refiere el inciso anterior con cargo a los aportes fiscales que se contemplen anualmente en su Presupuesto.".

El señor Subsecretario de Previsión Social hizo presente que actualmente el monto asciende a tres ingresos mínimos mensuales para fines no remuneracionales, una suma cercana a los $105.000, en calidad de cuota mortuoria.

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 4°.- Reemplázase el artículo 7° transitorio de la Ley N° 18.611, por el siguiente:

"Artículo 7°.- Corresponderá a los Intendentes Regionales revisar el cumplimiento de los requisitos establecidos en el artículo 1° del decreto ley N° 869, de 1975, por parte de los titulares de pensiones asistenciales del artículo 245 de la Ley N° 16.464 y del citado decreto ley, otorgadas con anterioridad al 1° de julio de 1987.".

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 5°.- Suprímese en la letra c) del artículo 4° del decreto con fuerza de ley N° 90, de 1979, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, la siguiente frase final: "y en conformidad al Decreto Ley N° 869, de 1975".

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 6.- Agrégase al final de la letra c) del inciso primero del artículo 37 de la Ley N° 10.383, reemplazando el punto aparte por una coma, la siguiente frase: "ni a los asegurados que reúnan, al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones.".

El señor Subsecretario de Previsión Social hizo presente que el Ejecutivo recogió esta pretensión que es muy querida por los trabajadores más antiguos de los sistemas de seguros de obreros, cuales son los del Seguro Social Obligatorio, los de Tripulantes de Naves y Operarios Marítimos de la ex-Caja de Previsión de la Marina Mercante Nacional y los de la ex‑Caja de Previsión Social de los Obreros Municipales de la República, a las cuales se alude en los artículos siguientes del proyecto de ley en discusión. En dichos sistemas la persona era asegurada aunque no siguiera siendo imponente del seguro, de manera que la cobertura se regula en base a la densidad de imposiciones que debe ser equivalente al 50% de los años de imposiciones, produciéndose casos de personas con muchos años de imposiciones que no reunían la densidad correspondiente. Con la reforma propuesta sólo se les exigirá tener 1.040 semanas de imposiciones. Agregó que anualmente se rechazan cerca de 1.050 solicitudes de pensiones de vejez en estos sistemas por no reunir la densidad de imposiciones requerida por la ley.

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 7.- Agrégase en la letra c) del inciso primero del artículo 23 de la Ley N° 10.662, a continuación del punto y coma, que se reemplaza por una coma, la siguiente frase: "requisito que no se exigirá a los asegurados que reúnan, al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones;".

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 8.- Reemplázase en la letra c) del artículo 55 del Decreto Supremo (D.F.L.) N° 68, de 1965, del Ministerio del trabajo y Previsión Social, la frase "a las imponentes", por la siguiente: "a las imponentes que reúnan, al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones ni a las imponentes mujeres".

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 9.- Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto ley N° 3.501, de 1980, a partir del 1° del mes siguiente a la publicación de esta ley:

1.- Suprímese las cotizaciones señaladas en la columna 4 del inciso primero del artículo 1°, y

2.- En el inciso segundo del artículo 1°, elimínase lo señalado en su letra c).

Sometido a votación el artículo se aprobó por 9 votos a favor y una abstención.

*************************

Durante la discusión de este artículo, la Comisión, por unanimidad, solicitó al señor Ministro del Trabajo y Previsión Social la inclusión de una indicación que hiciera extensivo el tope de imponibilidad de U.F. 60 a los funcionarios del Banco del Estado de Chile, como ocurre con el resto de los trabajadores de nuestro país, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 50 del D.L. N° 3.501, la que no había sido recibida en la Secretaría de la Comisión a la fecha de este informe.

*************************

Artículo 10.- Derógase, a partir del 1° del mes siguiente a la publicación de esta ley, la disposición contenida en el N° 3 del inciso primero del artículo 22 del decreto con fuerza de ley N° 2.252, de 1957, del Ministerio de Hacienda.

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

Artículo 11.- Elimínase a contar del día primero del mes siguiente a la publicación de esta ley, la norma contenida en la letra c) del artículo 2° del decreto con fuerza de ley N° 36, de 1981, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.


El señor Subsecretario de Previsión Social explicó que el fundamento de la eliminación de la cotización para el Fondo de Solidaridad radica en que éste originalmente era abierto para todas las personas pero luego por una modificación del sistema legal se hizo cerrado teniendo, en la actualidad, recursos más que suficientes para aquellas personas beneficiarias del mismo.


Sometido a votación se aprobó por unanimidad.


Artículo 12.- Introdúcense, a partir del 1° de julio de 1994, las siguientes modificaciones al artículo 2° de la Ley N° 18.987:


1.- Agrégase al final del inciso primero, a continuación del punto aparte, que pasa a ser punto seguido, lo siguiente: "Tratándose de trabajadores contratados por obras o faenas o por plazo fijo no superior a seis meses, el aludido ingreso mensual se determinará considerando el promedio de los ingresos devengados en el lapso de doce meses comprendido entre julio y junio anteriores al mes en que se devengue la asignación.", y


Sometido a votación se aprobó por unanimidad.


2.- Reemplázase en el inciso segundo, la palabra "semestre" por "período".


Sometido a votación se aprobó por unanimidad.


Artículo 13.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la Ley N° 18.469:


1.-  Agrégase, en la letra a) del artículo 5°, reemplazando el punto y coma, por un punto seguido, lo siguiente:

"Tratándose de personas que hayan efectuado cotizaciones, al menos, durante cuatro meses en los últimos doce meses calendario en virtud de contratos por obra o faena determinada, mantendrán la calidad de afiliados por un período de doce meses a contar del mes al que corresponde la última cotización. En todo caso, los trabajadores dependientes contratados diariamente por turnos o jornadas, que registren , al menos, dos meses de cotizaciones en los doce meses calendario anteriores, mantendrán la calidad de afiliados durante los doce meses siguientes a aquel correspondiente a la última cotización;", y

La señora Prochelle, doña Marina y los señores Cardemil, Coloma, Fantuzzi, Gajardo y Seguel formularon indicación para reemplazar la expresión "dos meses" por "sesenta días".
El señor GAJARDO señaló que el fundamento de tal indicación radica en que se trata de trabajadores contratados por día y pueden existir dudas en torno al número de días que comprendería la expresión "meses".

Sometido a votación el número con la indicación propuesta se aprobó por unanimidad.

2.- Reemplázase el inciso segundo del artículo 33, por el siguiente:

"En el caso de los afiliados que reciban ingresos habituales cuyo monto sea variable, como el de los comisionistas, trabajadores eventuales o transitorios, o cualquier otro trabajador contratado para la realización de una determinada obra o faena, se entenderá por ingreso mensual el promedio de lo percibido en los últimos doce meses.".

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

*************************

El Ejecutivo formuló indicación para agregar el siguiente artículo 14, nuevo:

"Artículo 14: El mayor gasto fiscal que represente en 1994 la aplicación de esta ley, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104, de la partida presupuestaria Tesoro Público.".

Sometida a votación la indicación se aprobó por unanimidad.

*************************

Artículo Transitorio.- Reajústase a contar del día 1° del mes siguiente a la publicación de esta ley, el monto de los subsidios vigentes a la fecha de dicha publicación, regidos por el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, que tengan a esta última fecha una duración ininterrumpida de, a lo menos, doce meses, en el 100% de la variación que haya experimentado el Indice de Precios al Consumidor determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas entre el 30 de junio del año en que se inició el subsidio y el último día del mes anterior al de publicación de esta ley.

Para los efectos del artículo 18 del citado decreto con fuerza de ley N° 44, modificado por la presente ley, los subsidios a que se refiere el inciso anterior, se entenderán iniciados el día primero del mes siguiente al de publicación de la presente ley en el Diario Oficial.

Los subsidios cuya duración a la fecha de vigencia de esta ley sea inferior a doce meses quedarán afectos a las normas del citado artículo 18 del decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978.


Para los efectos de este artículo, los subsidios originados en diferentes licencias médicas otorgadas sin solución de continuidad entre ellas, serán considerados como un solo subsidio, cualquiera que sea el diagnóstico que los hubiere originado.".

Sometido a votación se aprobó por unanimidad.

*************************

IV.- ARTICULOS CALIFICADOS COMO NORMAS ORGÁNICAS CONSTITUCIONALES O DE OUORUM CALIFICADO.

En el proyecto que vuestra Comisión os informa no existen normas orgánicas constitucionales. Sin embargo, ha estimado que todas sus disposiciones revisten el carácter de normas de quórum calificado por referirse al ejercicio de la seguridad social, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19 N° 18 de la Constitución Política de la República.

V.- ARTICULOS DEL TEXTO APROBADO POR LA COMISION OUE DEBEN SER CONOCIDOS POR LA COMISION DE HACIENDA.


Vuestra Comisión ha estimado que debe ser de conocimiento de la Comisión de Hacienda todos los artículos del proyecto en informe.

VI.- ARTICULOS DEL PROYECTO NO APROBADOS POR  UNANIMIDAD.

Se encuentra en esta situación el artículo 9° del proyecto en informe.

VII.- ARTICULOS DEL PROYECTO RECHAZADOS POR LA COMISION.


No existen disposiciones en tal situación.

VII.- INDICACIONES RECHAZADAS O DECLARADAS INADMISIBLES POR LA COMISION.


No existen indicaciones en tal situación.

*************************


Como consecuencia de todo lo expuesto y por las consideraciones que os dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, vuestra Comisión de Trabajo y Seguridad Social os recomienda la aprobación del siguiente:

P R O Y E C T O   D E   L E Y:


Artículo 1.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Decreto con Fuerza de Ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social:


1.- Agrégase, en el artículo 4°, el siguiente inciso:


"Con todo, para acceder a los subsidios, los trabajadores dependientes contratados diariamente por turnos o jornadas deberán contar, además del período mínimo de afiliación a que se refiere el inciso primero, con a lo menos, un mes de cotizaciones dentro de los seis meses anteriores a la fecha inicial de la respectiva licencia.";


2.- Suprímese en el inciso segundo del artículo 8°, la frase "que no sean del trabajo", 


3.- Sustitúyese el artículo 18, por el siguiente:


"Artículo 18.- El monto de los subsidios que se estén devengando se reajustará en cada oportunidad en que éstos cumplan doce meses de duración ininterrumpida, cualquiera que sea el diagnóstico de las licencias que los originen. Dicho reajuste será equivalente al 100% de la variación que experimente el Indice de Precios al Consumidor, determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas, entre el último día del mes anteprecedente al de inicio del subsidio o del último mes considerado en el reajuste anterior, según corresponda, y el último día del mes anteprecedente a aquel en que comience a devengarse el reajuste";


4.- Agrégase al inciso segundo del artículo 22, la siguiente oración a continuación del punto aparte, que pasa a ser punto seguido:


"Para este efecto, la referida remuneración o renta imponible se reajustará en la misma oportunidad y porcentaje en que se reajuste el subsidio respectivo", y


5.- Reemplázase el inciso tercero del artículo 22, por el siguiente:


"Las entidades pagadoras de subsidios deberán efectuar las retenciones correspondientes, declarar y enterar las cotizaciones en las instituciones que correspondan, en conformidad con las normas contenidas en la Ley N° 17.322.".


Artículo 2°.- Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto ley N° 3.500, de 1980:


1.- Agrégase al final del inciso penúltimo del artículo 17, a continuación del punto aparte, que pasa a ser seguido, la siguiente oración:


"Para este efecto, la referida remuneración o renta imponible se reajustará en la misma oportunidad y porcentaje en que se reajuste el subsidio respectivo.", y


2.- En el artículo 17 transitorio, suprímese en sus incisos segundo y tercero, las expresiones "pensiones percibidas" y derógase en su inciso cuarto.


Artículo 3°.- Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto ley N° 869, de 1975:


1.- En el inciso cuarto del artículo 1 °, suprímese las oraciones que se contienen entre el segundo punto seguido y el punto aparte, que se inician con la frase "Con todo," y terminan con la palabra "beneficiario";


2.- En el inciso final del artículo 1°, suprímese la siguiente oración que aparece entre los dos puntos seguidos: "La extinción del beneficio derivada de esta última causal se considerará como una revisión del mismo.", y


3.- Agrégase a continuación de su artículo 11, el siguiente artículo 12, nuevo:


"Artículo 12.- Las personas que gocen de pensión conforme a este decreto ley causarán asignación por muerte en los términos establecidos en el decreto con fuerza de ley N° 90, de 1979, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.


El Instituto de Normalización Previsional pagará el beneficio a que se refiere el inciso anterior con cargo a los aportes fiscales que se contemplen anualmente en su Presupuesto.".


Artículo 4°.- Reemplázase el artículo 7° transitorio de la Ley N° 18.611, por el siguiente:


"Artículo 7°.- Corresponderá a los Intendentes Regionales revisar el cumplimiento de los requisitos establecidos en el artículo 1° del decreto ley N° 869 de 1975, por parte de los titulares de pensiones asistenciales del artículo 245 de la Ley N° 16.464 y del citado decreto ley, otorgadas con anterioridad al1° de julio de 1987.".


Artículo 5°.- Suprímese en la letra c) del artículo 4° del decreto con fuerza de ley N° 90, de 1979, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, la siguiente frase final: "y en conformidad al Decreto Ley N° 869, de 1975".


Artículo 6.- Agrégase al final de la letra c) del inciso primero del artículo 37 de la Ley N° 10.383, reemplazando el punto aparte por una coma, la siguiente frase: "ni a los asegurados que reúnan, al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones.".


Artículo 7.- Agrégase en la letra c) del inciso primero del artículo 23 de la Ley N° 10.662, a continuación del punto y coma, que se reemplaza por una coma, la siguiente frase: "requisito que no se exigirá a los asegurados que reúnan, al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones;".


Artículo 8.- Reemplázase en la letra c) del artículo 55 del Decreto Supremo (D.F.L.) N° 68, de 1965, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, la frase "a las imponentes", por la siguiente: "a las imponentes que reúnan, al menos, mil cuarenta semanas de imposiciones ni a las imponentes mujeres".


Artículo 9.- Introdúcense las siguientes modificaciones al decreto ley N° 3.501, de 1980, a partir del 1° del mes siguiente a la publicación de esta ley


1.- Suprímese las cotizaciones señaladas en la columna 4 del inciso primero del artículo 1°, y


2.- En el inciso segundo del artículo 1°, elimínase lo señalado en su letra c).


Artículo 10.- Derógase, a partir del 1° del mes siguiente a la publicación de esta ley, la disposición contenida en el N° 3 del inciso primero del artículo 22 del decreto con fuerza de ley N° 2.252, de 1957, del Ministerio de Hacienda.


Artículo 11.- Elimínase a contar del día primero del mes siguiente a la publicación de esta ley, la norma contenida en la letra c) del artículo 2° del decreto con fuerza de ley N° 36, de 1981, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social.


Artículo 12.- Introdúcense, a partir del 1° de julio de 1994, las siguientes modificaciones al artículo 2° de la Ley N° 18.987:


1.- Agrégase al final del inciso primero, a continuación del punto aparte, que pasa a ser punto seguido, lo siguiente: "Tratándose de trabajadores contratados por obras o faenas o por plazo fijo no superior a seis meses, el aludido ingreso mensual se determinará considerando el promedio de los ingresos devengados en el lapso de doce meses comprendido entre julio y junio anteriores al mes en que se devengue la asignación.", y


2.- Reemplázase en el inciso segundo, la palabra "semestre" por "período".


Artículo 13.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la Ley N° 18.469:


1.- Agrégase, en la letra a) del artículo 5°, reemplazando el punto y coma, por un punto seguido, lo siguiente:


"Tratándose de personas que hayan efectuado cotizaciones, al menos, durante cuatro meses en los últimos doce meses calendario en virtud de contratos por obra o faena determinada, mantendrán la calidad de afiliados por un período de doce meses a contar del mes al que corresponde la última cotización. En todo caso, los trabajadores dependientes contratados diariamente por turnos o jornadas, que registren, al menos, sesenta días de cotizaciones en los doce meses calendario anteriores, mantendrán la calidad de afiliados durante los doce meses siguientes a aquel correspondiente a la última cotización;", y


2.- Reemplázase el inciso segundo del artículo 33, por el siguiente:


"En el caso de los afiliados que reciban ingresos habituales cuyo monto sea variable, como el de los comisionistas, trabajadores eventuales o transitorios, o cualquier otro trabajador contratado para la realización de una determinada obra o faena, se entenderá por ingreso mensual el promedio de lo percibido en los últimos doce meses.".


Artículo 14.- El mayor gasto fiscal que represente en 1994 la aplicación de esta ley, se financiará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104, de la partida presupuestaria Tesoro Público.


Artículo Transitorio.- Reajústase a contar del día 1 ° del mes siguiente a la publicación de esta ley, el monto de los subsidios vigentes a la fecha de dicha publicación, regidos por el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, que tengan a esta última fecha una duración ininterrumpida de, a lo menos, doce meses, en el 100% de la variación que haya experimentado el Indice de Precios al Consumidor determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas entre el 30 de junio del año en que se inició el subsidio y el último día del mes anterior al de publicación de esta ley.


Para los efectos del artículo 18 del citado decreto con fuerza de ley N° 44, modificado por la presente ley, los subsidios a que se refiere el inciso anterior, se entenderán iniciados el día primero del mes siguiente al de publicación de la presente ley en el Diario Oficial.


Los subsidios cuya duración a la fecha de vigencia de esta ley sea inferior a doce meses quedarán afectos a las normas del citado artículo 18 del decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978.


Para los efectos de este artículo, los subsidios originados en diferentes licencias médicas otorgadas sin solución de continuidad entre ellas, serán considerados como un solo subsidio, cualquiera que sea el diagnóstico que los hubiere originado.".

*************************


SE DESIGNO DIPUTADO INFORMANTE A DOÑA ADRIANA MUÑOZ D'ALBORA.

SALA DE LA COMISION, a 11 de enero de 1994.


Acordado en sesiones de fecha 14 de diciembre de 1993 y 3 y 11 de enero de 1994, con la asistencia de los señores Araya; Cardemil; Coloma; Fantuzzi; Gajardo; Muñoz, doña Adriana; Olivares; Prochelle, doña Marina; Salas; Seguel y Sotomayor.


Asistieron, además, la señora Cristi, doña María Angélica y los señores Elizalde, don Ramón y Kuschel, don Carlos.

Pedro N. Muga Ramírez

Secretario de la Comisión

