BOLETÍN Nº 778-07

INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que fija nuevas plantas del personal del Servicio de Registro Civil e Identificación.
---------------------------------------------------

HONORABLE SENADO:


Vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, en segundo trámite constitucional, iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República, que fija nuevas plantas del personal del Servicio de Registro Civil e Identificación. El proyecto ha sido declarado de simple urgencia por S.E. el Presidente de la República. El plazo del Senado vence el 12 de diciembre próximo.

A la sesión en que vuestra Comisión consideró este asunto asistió el señor Ministro de Justicia, don Francisco Cumplido Cereceda.
- - -


El proyecto aumenta  las  plantas y las remuneraciones de los funcionarios del Servicio de Registro Civil e Identificación. Encuentra su justificación en que dicho personal ha resultado postergado en comparación con las mejoras que han experimentado otros servicios de la administración pública, y en que diversas leyes ya aprobadas le han asignado nuevas funciones, que ha debido enfrentar con su dotación ordinaria.

La planta se fija en 2.058 cargos. La dotación máxima autorizada por la ley de presupuestos para 1992, que incluye cargos a contrata y a honorarios, es de 2.317 personas.

El  mejoramiento de remuneraciones se produce por la vía de la ubicación de los cargos en la Escala Única de Sueldos.

La iniciativa en informe contiene una disposición que le da efecto retroactivo, al 12 de junio de 1992, como medio de evitar que el tiempo empleado en su tramitación redunde en perjuicio de los funcionarios que se pretende beneficiar.

Vuestra Comisión  la aprobó unánimemente en general y, acto seguido, hizo lo mismo respecto de  cada uno de sus artículos.

- - -

El artículo 1º sustituye las plantas contenidas en el D.F.L. Nº 3, del Ministerio de Justicia, de 1990. Este decreto con fuerza de ley, dictado conforme a la delegación de facultades del artículo 12 transitorio de la ley Nº 18.834, Estatuto Administrativo, adecuó las plantas y escalafones del Servicio de Registro Civil e Identificación a la clasificación contenida en el artículo 5º del referido Estatuto.

El artículo 2º faculta al Presidente de la República para fijar requisitos de ingreso y promoción a los cargos de las nuevas plantas.

El artículo  3º señala un plazo -60 días contados desde la publicación del decreto con fuerza de ley que fije los requisitos- para que el Director Nacional del Servicio encasille al personal en las nuevas plantas, de acuerdo con el orden del escalafón vigente.

El artículo 4º preserva los derechos, de los funcionarios en materia de asignación de antigüedad, jubilación, desahucio, prestaciones de salud y cualquier otro beneficio, los que no podrán ser afectados en virtud del encasillamiento. Eventuales diferencias de remuneraciones serán pagadas por planilla suplementaria, la que será reajustable.

El artículo 5º dispone que los cargos  en extinción quedarán adscritos con igual carácter a las nuevas plantas.

El mayor gasto que origina el proyecto está cifrado en $ 530.000.000.- anuales. El artículo 6º dispone que, en lo que respecta al mayor gasto en 1992, él se financiará con recursos propios del Servicio y, en lo que no sea cubierto con ellos, con cargo a la partida Tesoro Público.

En conformidad con las consideraciones expuestas, vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de recomendaros que aprobéis el proyecto de ley propuesto por la H. Cámara de Diputados, sin modificaciones.

- - -


Acordado en sesión celebrada con esta fecha, con asistencia de los HH. Senadores señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente), Sergio Diez Urzúa, Sergio Fernández Fernández, Carlos Letelier Bobadilla y Máximo Pacheco Gómez.

Sala de la Comisión, a 17 de noviembre de 1992.-
FERNANDO SOFFIA CONTRERAS

Secretario
