BOLETÍN N° 1-07
INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACION, JUSTICIA Y REGAMENTO recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite consti​tucional, que modifica los Códigos Penal y de Justicia Militar, así como otros cuerpos legales, en lo relativo a la pena de muerte.
HONORABLE SENADO:
Vuestra  Comisión  de  Constitución,  Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica los  códigos penal y de justicia militar, así como otros cuerpos legales, en lo relativo a la pena de muerte.
La iniciativa correspondió a S.E. el Presidente de la República y fue aprobada por la H. Cámara de Diputados en los términos de que da cuenta el oficio N° 11, de 9 de mayo de '1990.
En las sesiones que la Comisión dedicó al estudio
 de este asunto participó el señor Ministro de Justicia, don Francisco Cumplido Cereceda. Asistieron a algunas de ellas los HH. Senadores señora Laura Soto y señores Jorge Lavandero, Ignacio Pérez y Sebastián Piñera.
Además,  la  Comisión escuchó la opinión de los abogados señores Renato Astrosa Herrera y Enrique Montero Marx, especialistas en derecho penal militar.
El Jefe del Estado manifiesta en el mensaje su
posición personal,  contraria a la pena de muerte y declara que suscribe y hace suya la tesis abolicionista.
Señala, al fundamentar su iniciativa, que estima
incompatible la sanción de la vida con la garantía fundamental reconocida y amparada por el numero 1o del artículo 19 de la Constitución Política del Estado, así como con los preceptos de diversos tratados internacionales que proscriben los tratamientos crueles, inhumanos y degradantes, pactos que forman parte de nuestro ordenamiento constitucional, a partir de las reformas introducidas por la ley N° 18.825.
Expresa el mensaje que la pena de muerte no permite rehabilitar al delincuente, que no está demostrado que ella tenga un efecto disuasivo en quienes pudieran sentirse inclinados a delinquir, que no repara en modo alguno el sufrimiento de las víctimas y que es irreversible, circunstancia esta ultima que reviste especial gravedad, toda vez que nunca podrá excluirse la posibilidad del error judicial.
Añade  que  actualmente  hay  en  Chile  numerosas personas procesadas por delitos políticos que la legislación permite sancionar con la pena máxima.
Hace ver S.E. el Presidente de la República que la abolición propiamente tal exigiría aprobar una reforma constitucional, lo cual requiere un largo debate y quórum especiales. Por ello se ha preferido el camino de modificar la penalización asignada a aquellos delitos que la legislación vigente castiga con la pena de muerte, para asignarles una menor, y también para establecer,. en lugar de penas únicas, escalas de sanciones que el juez pueda recorrer en cada caso concreto, conforme a las circunstancias que modifican la responsabilidad penal.
El proyecto original comprendía enmiendas a los Códigos Penal, de Justicia Militar y Aeronáutico. Respecto de este último, no se trataba de eliminar la pena de muerte, pues no la contiene, sino de adelantar al 9 de mayo pasado la fecha de su entrada en vigencia. El Ejecutivo retiró en la H. Cámara de Diputados su propuesta relativa al Código Aeronáutico, pues el paso del tiempo la hizo perder oportunidad.
Durante la tramitación en la Cámara de origen se agregaron a la iniciativa nuevos preceptos, que apuntan a suprimir la pena de muerte en las leyes N° 18.314, sobre conductas terroristas, N° 12.927, sobre seguridad del Estado y N° 17.798, sobre control de armas. También se modificaron algunos artículos de los Códigos Orgánico de Tribunales y de Procedimiento Penal, para hacerlos concordar con la eliminación completa de la pena máxima.
De conformidad con lo dispuesto en el N° 1o del
artículo 19 de la Constitución Política del Estado, la pena de muerte solo puede establecerse por delito contemplado en ley aprobada con quórum calificado. Valga señalar que el proyecto en informe no establece tal sanción, sino que la suprime, por manera que para su aprobación no se exige quórum especial.
Con todo, es del caso puntualizar que algunas de las normas que son modificadas o derogadas en virtud de la presente iniciativa legal son de aquellas que la Carta Fundamental señala como leyes de quórum calificado. Para alterarlas se requiere el acuerdo de la mayoría absoluta de los Senadores en ejercicio.
En tal caso se encuentra" la ley N° 18,314, que
define las conductas terroristas y les asigna una penalidad, por aplicación del articulo 9o de la Constitución Política, en relación con el artículo 63 de la misma.
En lo tocante a la ley N° 17.798, teniendo en cuenta que las enmiendas propuestas no dicen relación con los preceptos que autorizan, prohíben y regulan la posesión o tenencia de armas y elementos similares, no se requiere la concurrencia del quórum especial que señala el artículo 63 de dicha Carta, en relación con el artículo 92 de ella.
Se ha estimado de interés consignar la opinión que manifestaron sobre  el  fondo  del proyecto los señores Astrosa y Montero.
El primero de los nombrados manifestó ser opuesto a la pena de muerte. Señaló que, en principio, en esta cuestión suele opinarse que en el ámbito de delitos militares gravísimos, entendiendo por tales los cometidos por miembros de las fuerzas armadas y relativos a su desempeño profesional, procede esta sanción.
Sin embargo, agregó que también para estos casos le parece inaceptable la pena de la vida, en vista de la circunstancia no discutida de que la definición de tipos penales que hace el Código de Justicia Militar es anticuada y atendido que, en su personal opinión, el mecanismo orgánico y procesal de los consejos de guerra no otorga garantías de ser un debido proceso, en los términos en que modernamente éste es concebido.
Explicó que  la tendencia actual,  en el mundo entero, es el abolicionismo. Trajo a colación el caso de la ley penal militar española, que tradicionalmente ha servido de modelo a la nuestra, la cual a partir de 1976 ha reducido la jurisdicción militar y ha reservado la pena de muerte únicamente para delitos militares en tiempo de guerra externa, como grado máximo de una sanción divisible.
El  señor Montero coincidió en la necesidad de practicar una revisión completa y profunda de los delitos descritos y sancionados en el Código de Justicia Militar, aunque no compartió la apreciación respecto de los consejos de guerra y su procedimiento.
Habiendo declarado ser igualmente contrario a la
pena máxima en razón de las prevenciones que han quedado dichas, dijo que ella debe mantenerse siempre que concurran algunos requisitos, tales como: que se trate del delito de traición; que haya sido cometido por un militar profesional, lo cual excluye a los conscriptos y a los movilizados; que el país se encuentre en estado de guerra externa; que no sea una pena única; que para aplicarla se este al daño efectivamente causado y no al que habría podido causarse; que el consejo de guerra no pueda imponerla sin la concurrencia del dictamen favorable del auditor, o bien que el fallo que emite el comandante en jefe de las fuerzas deba necesariamente contener el dictamen favorable o adverso del auditor, aunque en este caso sin carácter vinculante, y que se instituya un recurso contra la pena de muerte aplicada por un consejo de guerra.
El proyecto fue aprobado en general por tres votos a favor y dos abstenciones.
En la fundamentación del voto, los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic se manifestaron contrarios a la pena de muerte, en toda circunstancia, porque consideran que el valor jurídico y ético de la vida humana es absoluto y no hay razones para justificar que el Estado atente contra ella, en ninguna forma, ni aún so pretexto de administrar justicia. Además, agregaron que, como consecuencia de lo anterior, en su opinión tampoco se justifica causar la muerte en legítima defensa, ni en caso de guerra.
Por su parte, los HH. Senadores señores Diez y Guzmán manifestaron que, en términos generales, están de acuerdo en revisar la legislación vigente en materia de pena de muerte con un criterio restrictivo, toda vez que existen varios tipos penales que castigan al delincuente con rigor excesivo, e incluso los hay que describen conductas que no debieran ser punibles.
Sin embargo, estiman que la pena máxima debe ser mantenida para algunas figuras delictuales particularmente graves, como determinadas infracciones cometidas por militares profesionales en tiempo de guerra o ciertos atentados sexuales, porque ello surte un efecto disuasivo en las personas, y porque en esos casos la de muerte es la sanción que reviste precisamente un carácter retributivo adecuado respecto de la falta cometida. Se manifestaron partidarios, además, de que nunca la pena de la vida sea única, sino la más alta dentro de una escala. Por estos motivos y atendido que el proyecto propugna la abolición de hecho y sin distingos, se abstuvieron en la votación general.
El H. Senador señor Letelier sumó su voto favorable
en general, en el entendido de que para determinados casos puntuales debe subsistir la pena máxima, criterio que haría valer en la discusión particular.
El  artículo  1o  del proyecto  contiene  cuarenta modificaciones al Código de Justicia Militar, que tienen por objeto eliminar completamente la pena máxima en dicho cuerpo normativo.
El artículo 2o comprende veintiuna modificaciones al Código Penal, que suprimen la pena de muerte.
Los artículos 3o y 4o hacen lo propio en el ámbito de las normas de los Códigos Orgánico de Tribunales y de Procedimiento Penal.
El artículo 5o deroga  la pena máxima en la ley Nº 18.314, sobre conductas terroristas.
De dejar sin efecto esta pena en la ley N°12.927, sobre seguridad del Estado, se ocupa el artículo 6o.
El artículo 7o elimina la pena capital en la ley N° 17.798, sobre control de armas.
El artículo 8o contiene una derogación orgánica de todas las disposiciones penales no mencionadas explícitamente en el proyecto, en que se estableciere la pena de muerte. En todos esos casos se propone sustituirla por la de presidio perpetuo. .Su inciso segundo suprime cualquier referencia a la pena de muerte, en cuanto a su imposición, ejecución y efectos, en cualquiera norma jurídica.
MODIFICACIONES AL CÓDIGO DE JUSTICIA MILITAR
Los primeros cinco números del artículo 1o suprimen
las referencias a la pena máxima que hacen los siguientes artículos del Código de Justicia Militar:
· 216, que contiene la escala de las penas militares principales;
· 222 y 223, que señalan las penas accesorias de las penas militares;
· 235, que estatuye la escala gradual de las penas militares, para los efectos de su imposición, habida cuenta de los distintos grados de ejecución y de las diferentes formas de participación, y
- 240, relativo a la forma de ejecutar la pena de muerte.
Todas estas disposiciones fueron rechazadas por tres votos contra dos, en razón de haber optado la mayoría de vuestra Comisión por mantener la pena máxima en algunos casos determinados.
Votaron por  el  rechazo  del proyecto  en estos
primeros cinco números del artículo 1o los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier. Lo hicieron a favor de él los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El numero 6) del artículo 1o reduce el grado máximo
de la pena aplicable al delito del artículo 244 del Código de Justicia Militar, de pena de muerte a pena de presidio perpetuo. Esta última disposición sanciona al militar que cometa algunos de los crímenes señalados en los artículos 106, 107, 108, 109 y 110 del Código Penal. Todos estos artículos se encuentran ubicados en el Título I del Libro Segundo de este Código, .relativos a los crímenes y simples delitos contra la seguridad interior y la soberanía del Estado.
El artículo 106 del Código Penal sanciona  al que
conspirare para inducir a una potencia extranjería hacer la guerra a Chile.
El artículo 107 castiga al chileno que militares contra su patria bajo banderas enemigas.
El artículo 108 penaliza a quien hiciere armas
contra Chile, amenazando su independencia o la integridad de su territorio.
El  artículo  109  contiene  una  serie  de  doce diferentes tipos penales: facilitar al enemigo la entrada al territorio de la República; entregarle ciudades, puertos, plazas, fortalezas, almacenes, buques, dineros u otros objetos pertenecientes al  Estado,  que  sean  útiles  para  el  progreso  de  la  guerra; suministrarle auxilio de hombres, dinero, víveres, armas, municiones, vestuarios, carros, caballerías, embarcaciones u otros objetos útiles; favorecer el progreso de armas enemigas en el territorio, o contra las fuerzas chilenas de mar o tierra, corrompiendo la fidelidad de los oficiales, soldados, marineros u otros ciudadanos hacia el Estado; suministrar al enemigo planos de fortificaciones, puertos o radas; revelarle el secreto de una negociación o de una expedición; ocultar o hacer ocultar a espías; dirigir como práctico el ejército o la armada enemigos; dar maliciosamente falsos rumbos o falsas noticias al ejército o armada de la República; faltar el proveedor a su deber, con daño grave al ejército o armada; impedir que las tropas de la República reciban auxilio de caudales, armas, municiones de boca o de guerra, equipos o embarcaciones, o los planos, instrucciones o noticias convenientes para el mejor progreso de la guerra, e incendiar objetos con intención de favorecer al enemigo.
En conformidad con el  inciso  segundo  de  este artículo 109, la pena de cualquiera de estos delitos puede llegar hasta la de muerte si el delincuente es funcionario público, agente o comisionado del gobierno, que hubiere abusado de su autoridad o de los documentos o noticias que tenga por razón de su cargo.
La mayoría de la Comisión acordó conservar la pena de muerte para el militar profesional que cometiere alguno de los delitos señalados en los artículos 106, 107, 108 ó 110 del Código Penal, por remisión del citado artículo 244 del Código' de Justicia Militar y, además, para los delitos tipificados en el tercer párrafo del inciso primero del artículo 109 del Código Penal y para el caso del inciso segundo del mismo artículo, sin mirar, en estas dos últimas situaciones, a la calidad civil o militar del autor.
En tal virtud, se aprobó unánimemente el número 6),
que en nuestro proyecto pasa a ser número 1), agregando la mayoría, formada por los HH. Senadores Diez, Guzmán y Letelier, con los votos en contra de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, al citado artículo 244 del Código de Justicia Militar, un inciso tercero, nuevo, que explícita esta decisión. Ese inciso está contenido en el número 2) del artículo 1o que propone la Comisión.
El número 7) del artículo 1o del proyecto, que en el que propone la Comisión pasa a ser número 3), reduce a presidio perpetuo el grado máximo de la pena asignada al delito del artículo 245 del Código de Justicia Militar.
Este precepto describe y sanciona ocho distintos tipos penales, todos los cuales forman parte del Título relativo a los delitos de traición, espionaje y otros contra la soberanía y la seguridad exterior del Estado. El proyecto de la H. Cámara de Diputados reduce el máximo de la pena aplicable a los delitos de este artículo, a presidio perpetuo.
La mayoría de la Comisión, conformada por los HH. Senadores Diez, Guzman y Letelier, luego de concurrir a la aprobación de este número, agregó, con el voto en contra de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, las modificaciones de que dan cuenta los números 4) y 5), nuevos, que se agregan al artículo 1o.
El nuevo número 4) reemplaza las formas verbales empleadas en el número primero del artículo 245, de manera tal de tipificar un delito de resultado y no uno de peligro. Así, se sanciona al militar que favorezca las operaciones del enemigo, y no al que pueda favorecerlas, y al que perjudique las del ejército nacional, en lugar de al que pueda perjudicarlas.
El nuevo número 5) agrega un inciso al artículo 245 que establece que el grado máximo de la pena aplicable a los delitos señalados en su inciso primero, con la sola excepción del indicado en el número 3o, será la pena de muerte, si el delincuente fuere militar profesional.
Cabe hacer presente  aquí  que,  para todos  los efectos de esta iniciativa de ley, se incorporó al proyecto, como artículo 5o, un precepto que señala que por militar profesional deberá entenderse a los que son oficiales y a quienes forman parte del cuadro permanente de las instituciones de las fuerzas armadas- Este concepto excluye a los conscriptos y a los que han sido movilizados.
El número 8)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 6) , suprime la pena de muerte para el delito del artículo 247 del Código de Justicia Militar, que sanciona al prisionero de guerra que quebrantare la palabra empeñada de no volver a hacer armas contra el ejército nacional.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 9)  del artículo 1o ,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 7), elimina la pena de muerte como grado máximo de la aplicable a los delitos del artículo 248 del Código de Justicia Militar. Esos delitos son los de liberar prisioneros de guerra para que vuelvan a engrosar las filas enemigas y cualesquiera otra acción u omisión que tenga por finalidad favorecer al enemigo o perjudicar a las tropas chilenas.
La Comisión lo aprobó por unanimidad.
Sin  embargo,  la  mayoría  formada  por  los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, acordó agregar, como inciso final del artículo 248, con la oposición de de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, una norma que mantiene la pena máxima para el caso que este delito fuere cometido por militar profesional.
El número 10) del artículo 1o,  que en nuestro
proyecto pasa a ser número 9) , elimina la pena de muerte para las figuras del artículo 252 del Código de Justicia Militar, relativo al delito de espionaje.
Fue aprobado por unanimidad.
Con todo, la mayoría de la Comisión resolvió hacer
excepción para el delito del número 2o del artículo 252, que castiga a quien conduzca comunicaciones sin estar obligado a hacerlo y a quien, estándolo, no las entregare al encontrarse en lugar seguro, para los cuales se mantiene la pena máxima. Esta disposición está contenida en el número 10) del artículo 1o que os proponemos, bajo la forma de un inciso segundo, nuevo, para el artículo 252. Fue incluida por decisión de los HH. Senadores Diez, Guzmán y Letelier y con el voto desfavorable de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El número 11), también incorporado por acuerdo de la mayoría, contiene una enmienda que es consecuencia de la precedente y se refiere a la numeración interna de los párrafos del precepto enmendado.
La Comisión resolvió eliminar el número 11) del
artículo 1o del proyecto de la H. Cámara de Diputados, que rebaja a presidio perpetuo la pena máxima del delito de desobediencia, incendio y saqueo, con resultado de muerte, del artículo 262 del Código de Justicia Militar. Votaron por la supresión los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y lo hicieron a favor del proyecto los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El número 12)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto conserva la misma numeración, rebaja a presidio perpetuo la pena de muerte que como máximo impone el artículo 263 del Código de Justicia Militar a quien lesione o agrave el estado de un herido para despojarlo, y a quien cometa violencias innecesarias en la persona de un militar herido o enfermo, por mera crueldad.
Fue aprobado por unanimidad.
La mayoría de la Comisión, formada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con los votos en contra de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, eliminó los números 13) y 14) del artículo 1o del proyecto.
El número 13) reduce a presidio perpetuo la pena
máxima para los jefes o promotores del delito de rebelión o sublevación en presencia del enemigo extranjero, a que se refiere el artículo 270 del Código de Justicia Militar.
El número 14) hace otro tanto respecto de los
promotores del delito de sedición o motín tipificado en el artículo 272 del mismo Código.
El número 15) del artículo 1o, que en nuestro
proyecto pasa a ser número 13), suprime la pena máxima asignada por el artículo 287 del Código de Justicia Militar a los delitos contra los deberes y el honor militares allí descritos. También elimina el inciso final de esta norma, que permite dar muerte en el acto al que sea sorprendido en la comisión de algunos de estos delitos.
Fue aprobado,  agregando los HH. Senadores Diez, Guzmán y Letelier, quienes forman la mayoría, un nuevo número, el 14) del artículo 1o de nuestro proyecto, que mantiene la pena de muerte para el militar profesional que cometiere alguno de estos delitos. Votaron en contra de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El número 16) del artículo 1o,  que en nuestro
proyecto pasa a ser número 15), rebaja a reclusión militar perpetua la pena de muerte en el artículo 288 del Código de Justicia Militar, que describe y sanciona diversos casos de rendición y capitulación contrarios a las leyes del honor militar.
Igual que en el número anterior, la Comisión lo
aprobó, y la mayoría formada por los los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con la votación contraria de de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, añadió un número 16), nuevo, que mantiene vigente la pena de muerte para el militar "profesional que cometiere algunos de los delitos de los números 1o y 2o del artículo 288, esto es, no cumplir la orden absoluta de conservar un puesto a toda costa y rendirse o capitular sin agotar los medios de defensa.
El número 17)  del artículo 1o ,  que en nuestro
proyecto conserva su numeración, reduce a presidio militar perpetuo la pena de muerte en el artículo 300 del Código de Justicia Militar, que se refiere al centinela que abandona su puesto o se embriaga estando en el.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 18) del artículo 1°,  que en nuestro proyecto conserva su numeración, rebaja a presidio militar perpetuo la pena de muerte del artículo 301 del Código de Justicia Militar, que también se ocupa de delitos cometidos por el centinela.
La Comisión lo aprobó, y la mayoría formada por los
los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con los votos en contra de de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, añadió un número 19), nuevo, que mantiene vigente la pena de muerte para el militar profesional que cometiere el delito del número 1o del artículo 301. Este castiga al centinela que falta a su consigna o se deja relevar por quien no corresponde, estando frente al enemigo y comprometiendo con ello la seguridad del puesto o plaza que sirviere.
La mayoría de la Comisión, formada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con la oposición de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, suprimió el número 19) del artículo 1o, que reduce a presidio militar perpetuo la pena de muerte estatuida en el inciso 1o del artículo 303 del Código de Justicia Militar. Este precepto castiga al comandante o jefe que abandonare su comando en presencia del enemigo o comprometiendo la seguridad del ejército o de parte de él.
El número 20)  del artículo 1o,  que en nuestro
proyecto conserva su numeración, rebaja la pena de muerte del número 1o del artículo 304 del Código de Justicia Militar a presidio militar perpetuo, y reduce a presidio militar mayor en su grado máximo la de de presidio militar perpetuo del número 2o del mismo. Este artículo describe distintos casos de abandono de servicio.
Fue aprobado por unanimidad.
La mayoría, constituida por los HH. Senadores ya
nombrados, incorporó un número 21), nuevo, que agrega un inciso final al artículo 304, en virtud del cual se conserva la pena máxima para el militar que abandonare el servicio frente al enemigo. Se opusieron los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El número 21)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 22), reemplaza el artículo 305 del Código de Justicia Militar por una norma que simplifica el texto vigente y dispone que para cualquier otro caso de abandono de servicio que no esté contemplado en el artículo 304, la pena aplicable será la señalada en este último, rebajada en un grado.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 22)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 23),  rebaja a presidio militar perpetuo y a presidio mayor en su grado máximo, respectivamente, Las penas de muerte y de presidio militar perpetuo que el artículo 310 del Código de Justicia Militar asigna corno máximo al delito de abandono de destino o residencia.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 23) del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 24), reemplaza por pena de presidio militar perpetuo la de muerte que el artículo 320 del Código de Justicia Militar impone al que deserta en tiempo de guerra frente al enemigo.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 24) del artículo 1o,  que en nuestro
 proyecto pasa a ser número 25), reduce a reclusión militar perpetua la pena de muerte que, como grado máximo y según el inciso final del artículo 327 del Código de Justicia Militar corresponde al militar que usurpa o retiene atribuciones  del mando en tiempo de guerra.
La mayoría de la Comisión, formada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con la oposición de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, reemplazó el texto de este número por otro que sustituye el inciso final del citado artículo 327, de manera de conservar la pena máxima para él militar profesional que retuviere el mando contra las órdenes superiores, en tiempo de guerra.
El número 25) del artículo 1o ,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 26), rebaja a presidio perpetuo la pena de muerte que el número 1o del artículo 331 del Código de Justicia Militar señala como máxima para el delito de maltrato de obra a un inferior causándole la muerte.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 26) del artículo 1o ,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 27), reduce la pena de muerte a la de reclusión militar perpetua, en el caso del delito del número 1o del artículo 336 del Código de Justicia Militar. Esta disposición tipifica y  sanciona el  delito  de desobediencia cometido por quien deja de cumplir o modificar de propia iniciativa una orden superior, frente al enemigo, malogrando con ello las operaciones del ejército o favoreciendo las del enemigo.
Aprobado  que  fue  por  la  Comisión,  la mayoría formada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con los votos en contra de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, añadió un inciso segundo al artículo 336, que conserva la pena de muerte como grado máximo de la que corresponde al militar profesional que cometiere este delito. Está contenido en el número 28) del artículo 1o del proyecto de la Comisión.
El número 27) del artículo 1o,  que en nuestro
proyecto pasa a ser número 29) , elimina la de muerte, en el caso del delito que comete el militar que se niega abiertamente a cumplir una orden del servicio impartida por un superior, establecida como pena máxima en el número 1o del artículo 337 del Código de Justicia Militar.
La Comisión lo aprobó por unanimidad.
Por  mayoría  de  votos,  emitidos  por  los  HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y contra el parecer de los
HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, se agregó al artículo 337 un nuevo inciso, incorporado en el número 30) del artículo 1º de nuestro proyecto, que conserva la pena máxima para el caso de que este delito fuere cometido por militar profesional.
El número 28) del artículo 1o del proyecto de la H. Cámara de Diputados fue eliminado por tres votos contra dos. Votaron por la supresión los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier. Por mantenerlo lo hicieron los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
Este número reemplaza la pena de muerte y la de presidio perpetuo que establecen como máximo los números 1o y 2o del artículo 339 del Código de Justicia Militar para el delito de maltrato de obra a un superior causándole la muerte o lesiones graves, por la de presidio perpetuo y presidio mayor en su grado máximo, respectivamente.
El número 29)  del artículo 1o,  que en nuestro
proyecto pasa a ser número 31), reduce a presidio perpetuo la pena de muerte que el artículo 346 del Código de Justicia Militar impone como máximo para el delito que comete el que a sabiendas suministre o autorice el suministro de víveres averiados o adulterados, provocando alguna muerte.
La Comisión lo aprobó por unanimidad.
La mayoría, formada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con la oposición de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, agregó un inciso final al artículo 346, correspondiente al número 32) del artículo 1o de nuestro proyecto, que mantiene vigente la pena de muerte para el caso del militar profesional que a sabiendas autorice el suministro de víveres averiados o adulterados, con consecuencia de muerte de alguna persona.
El número 30)  del artículo Io,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 33) , limita a presidio perpetuo el máximo de la sanción del delito del inciso final del artículo 347 del Código de Justicia Militar, que actualmente es la de muerte. Dicho inciso se refiere al proveedor que suspende maliciosamente los suministros, siguiéndose de ello perjuicio grave para el ejército o parte de él.
La mayoría de la Comisión acordó, por tres votos
correspondientes a los HH. Senadores señores "Diez, Guzmán y Letelier, contra dos que emitieron los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, sustituir el número 30) del proyecto de la Cámara de origen, por otro que agrega la exigencia de ser militar profesional el autor del delito, para poder llegar a aplicar la pena máxima.
El número 31)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 34), rebaja a presidio perpetuo la pena de muerte, que es el máximo que el inciso segundo del artículo 348 asigna al delito de sustraer o consentir la sustracción o distracción de caudales o efectos del ejército en tiempo de guerra o en campaña, dañando las operaciones o perjudicando a las tropas.
Por unanimidad la Comisión lo aprobó, rebajando el mínimo de la sanción que la ley impone a este delito, de presidio mayor en su grado máximo a presidio mayor en su grado medio.
La mayoría, formada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, contra el parecer de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, mantuvo la pena de muerte para el militar profesional que cometiere este delito, disposición que se incluyó como número 35) del artículo 1o de nuestro proyecto.
El número 32)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 36) , rebaja el máximo de las penas que señala el artículo 350 del Código de Justicia Militar.
El inciso primero de dicho artículo permite imponer la de presidio perpetuo a muerte al que incendia o destruye con explosivos un cuartel, fortaleza, parque, arsenal, maestranza o fábrica de las instituciones armadas. El inciso segundo castiga con presidio perpetuo la destrucción de otros edificios u obras militares.
El proyecto de la H. Cámara de Diputados rebaja el máximo de la pena a presidio perpetuo  en el primer inciso, y a presidio mayor en su grado máximo, en el segundo  inciso.
Fue aprobado por unanimidad, con la salvedad de que la Comisión acordó reemplazar la pena única del inciso primero por otra compuesta de varios grados, que va de presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo.
Además, por tres votos contra dos, agregó un nuevo inciso segundo al artículo 350, para conservar la pena de muerte en el delito descrito en el inciso primero de aquel precepto, si el autor fuere militar profesional. Esta norma está comprendida en el número 37) del artículo primero de nuestro proyecto. Se pronunciaron a favor de la agregación de este número los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier. Lo hicieron en contra los ÍIH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El número 33) del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 38), rebaja la penalidad que el artículo 351 impone al que destruya o inutilice edificios u obras militares por otros medios que no sean el incendio o el uso de explosivos.
El  inciso  primero de dicho artículo señala al delito una pena que va de presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo. Unánimemente la Comisión redujo la pena a presidio mayor en su grado medio a máximo.
El inciso segundo del mismo precepto permite elevar
la sanción hasta la pena de muerte, si del siniestro resulta la muerte o lesiones graves de personas cuya presencia allí se pudo prever. También en forma unánime la Comisión rebajó el máximo del agravamiento de la pena, a presidio perpetuo.
Sin embargo, la mayoría de la Comisión, formada por los HH, Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con los votos contrarios de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, agregó un número 39) que adiciona el inciso segundo del artículo 351 del Código de Justicia Militar con una frase que permite imponer la pena máxima al autor de este delito que fuere militar profesional.
El número 34)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 40), rebaja a presidio perpetuo la pena de muerte que el artículo 372 del Código de Justicia Militar establece para el chileno que, en tiempo de guerra, comerciare con el enemigo extranjero en artículos declarados contrabando de guerra.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 35)  del artículo 1o ,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 41) , sustituye el artículo 375 del Código de Justicia Militar, que se refiere a la sanción que tienen los cabecillas y partícipes en una sublevación o motín de prisioneros de guerra.
El proyecto fija una sanción general y pareja de presidio mayor en cualquiera de sus grados y reduce a perpetuo la pena de muerte que corresponde a los cabecillas, en el texto vigente.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 36)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 42) , suprime la pena de muerte que el artículo 379 del Código de Justicia Militar -ubicado en el Título I del Libro Cuarto, sobre disposiciones especiales relativas a la Armada de Chile- aplica al práctico que en tiempo de guerra indicare una dirección distinta de la que convenga, perjudicando la operación u ocasionando la pérdida de algún buque.
Fue aprobado por unanimidad, con una modificación que consiste en reducir tanto el mínimo como el máximo de la pena que señala la ley.
Por tres votos correspondientes a los HH. Senadores Diez, Guzmán y Letelier, contra dos de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, se agregó un número 43), que adiciona el artículo 379 con un inciso final que impone como grado máximo de la pena de este delito la de muerte, si el delincuente fuere militar profesional.
El número 37)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 44), rebaja -a presidio perpetuo el máximo de la pena con que el artículo 381 del Código de Justicia Militar castiga al comandante u oficial que en escuadra o buque no cumpla exactamente las órdenes que tuviere de atacar o defenderse.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 38)  del artículo 1o,  que en nuestro proyecto pasa a ser números 45), 46) y 47), elimina la pena de muerte del número 1o del artículo 383, de los incisos primero de los artículos 384 y 385 y del número 1o del artículo 391, todos ellos del Código de Justicia Militar.
El artículo 383, en su número 1o, sanciona a todo individuo de la armada que causare maliciosamente la pérdida de un buque en tiempo de guerra o en campaña. La mayoría de la Comisión, conformada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, rechazó el proyecto en esta parte. Estuvieron a favor del mismo los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El artículo 384, inciso primero, penaliza a toda persona embarcada que maliciosamente cause la pérdida de un buque de la armada, u operado por ésta, en tiempo de guerra o en campaña. La mayoría de la Comisión, conformada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, rechazó el proyecto en esta parte. Estuvieron a favor del mismo los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El artículo 385,
inciso primero, reprime al que maliciosamente  averíe  o  dañe  uno de dichos buques,  cuando éste estuviese en combate o se hallare en situación de peligro para su
seguridad.
La mayoría de la Comisión,  formada como se ha dicho, acordó distinguir entre dos situaciones diferentes, que están consignadas en los números 45) y 46) del proyecto que os proponemos. Expresaron su voto contrario los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
La  primera,  la  del  número  45),  es  la  regla aplicable al caso del sabotaje de nave empeñada en combate, y a este respecto se rechazó el proyecto y se conservó la pena máxima.
La segunda, la del número 46), acoge el proyecto de la H. Cámara de Diputados para el caso que el delito sea cometido estando el buque en situación de peligro para su seguridad, evento en el cual la pena de muerte se reduce a presidio o reclusión militar perpetua. A menos que el autor sea militar profesional, caso en el cual se mantiene la sanción de privación de la vida.
El número 1o del artículo 391 castiga al comandante de un buque o de una fuerza naval que se separe de la escuadra o división a que pertenezca, y a cualquiera de la armada que hubiere dado causa a ello, si la acción tiene lugar a la vista del enemigo o frente a rebeldes o sediciosos.
Igual que en el caso del precepto recién analizado, la mayoría de la Comisión, los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con los votos en contra de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, acordó diferenciar dos casos.
El primero es aquél en que el delito tiene lugar a la vista del enemigo. En tal situación, la Comisión decidió que la pena fuera reducida a presidio militar mayor en su grado máximo a presidio militar perpetuo, o sea un grado menos que en el texto vigente, lo cual coincide con la proposición del proyecto de la H. Cámara de Diputados. Todos los miembros de la Comisión concurrieron a esta decisión con sus votos favorables.
Pero si el delincuente fuere militar profesional, el grado máximo de la sanción se eleva hasta la pena de muerte. Este acuerdo fue adoptado por tres votos contra dos. Por la sanción máxima estuvieron los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, en tanto que contra ella se pronunciaron los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El segundo es el caso en que el delito ocurre
 frente a rebeldes o sediciosos, eventualidad en la que la penalidad asignada en la disposición vigente se redujo a reclusión militar mayor en su grado medio a reclusión militar perpetua, o sea, en un grado. En esta disminución del castigo estuvieron contestes todos los miembros de la Comisión.
El número 39) fue eliminado con los votos de los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y contra el parecer de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic. Esta disposición reduce a presidio militar perpetuo la pena de muerte que, como grado máximo estipula el artículo 392 del Código de Justicia Militar para el delito de abandono malicioso de un convoy, con resultado de pérdida de alguna nave.
El número 40) del artículo 1o, que en nuestro proyecto pasa a ser número 48), rebaja a presidio perpetuo la pena de muerte que como máxima asigna el número 1o del artículo 416 del Código de Justicia Militar a quien maltratare a un carabinero en servicio, causándole la muerte.
Fue aprobado por unanimidad.
Por tres votos contra dos, emitidos respectivamente por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y por los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, se incluyó un número 49) , nuevo, que mantiene la pena de muerte para el delito del artículo 416, número 1o, si el autor fuere militar profesional.
MODIFICACIONES AL CÓDIGO PENAL
Están contenidas en veintiún números del artículo 2° del proyecto.
La mayoría  de  la  Comisión,  los  HH.  Senadores
señores Diez, Guzmán y Letelier, con los votos contrarios de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, suprimió los primeros diez números de este artículo, que se refieren a la pena de muerte en los siguientes preceptos del Código Penal:
· artículo 21, escala general de penas;
· artículo 27, penas accesorias de la de muerte;
· artículo  59,  escala gradual  de  las  penas,  para  efectos de su
aplicación en vista de los diversos grados de participación y de los
diferentes grados de ejecución;
· artículos  66  y 68,  graduación  de  la  pena  según  el  número  y
naturaleza de  las circunstancias modificatorias de responsabilidad
penal  concurrentes;
· artículo 75, concurso de delitos;
· artículos 82, 83, 84 y 85, modo de ejecutar la pena de muerte;
· artículo  91,  penas  aplicables  al  reincidente  que delinque que​ brantando una condena;
· artículo 94, prescripción de la acción penal, y
· artículo 97, prescripción de la pena.
El número 11) del artículo 2o disminuye a presidio perpetuo la pena de muerte que el artículo 106 del Código Penal aplica al que conspira para que otra potencia haga la guerra a Chile y de ello se siguen hostilidades bélicas.
La Comisión lo rechazó por tres votos contra dos.
Votaron por la supresión los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y lo hicieron por aprobar el proyecto los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El número 12)  del artículo 2o,  que en nuestro
proyecto pasa a ser número 1), reduce a presidio perpetuo el máximo de la pena con que el artículo 107 del Código Penal castiga al chileno que militare contra su patria bajo banderas enemigas.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 13) del artículo 2o,  que en nuestro
proyecto pasa a ser número 2), hace lo mismo respecto del delito del artículo 109 del Código Penal. Esta norma contiene trece diferentes tipos de traición y espionaje.
La Comisión lo aprobó, con el voto en contra del H. Senador señor Guzmán.
El número 14) del artículo 2o rebaja a presidio
perpetuo el grado máximo de la pena que el inciso final del artículo 141 del Código Penal impone por el delito de secuestro con homicidio, violación o lesiones gravísimas.
La Comisión lo rechazó por tres votos contra dos.
Votaron por la supresión los HH, Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y lo hicieron por aprobar el proyecto los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El número 15)  del artículo 2o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 3), reemplaza el artículo 142 del Código Penal, relativo al delito de sustracción de menores. El inciso primero se ocupa de la sustracción de un menor de 10 años. El inciso segundo versa sobre la sustracción de un mayor de 10 años y menor de 18. El inciso tercero dice relación con la devolución voluntaria del menor por parte de los que lo hubieren sustraído. El proyecto de la H. Cámara de Diputados elimina la pena de muerte en todas estas disposiciones.
La Comisión adoptó a este respecto los acuerdos siguientes, al aprobar el reemplazo propuesto.
Extender  la  escala  de  la pena  del  delito  de sustracción por rescate o para arrancar decisiones, que en el proyecto va de presidio mayor en su grado máximo a perpetuo, en el caso del menor de 10 años, y de presidio mayor en su grado medio a máximo, en el del mayor de 10 y menor de 18. Para ambas situaciones se establece una sanción que comienza en presidio mayor en su grado medio y va hasta presidio perpetuo.
Distinguir cuando durante la sustracción se hace
 víctima al menor de otros delitos. Si se cometen sobre él actos deshonestos, se reemplaza la pena única de presidio perpetuo por otra, divisible, que va de presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo. Pero si resultare homicidio-, violación o lesiones gravísimas, el máximo será la pena de muerte.
Por  último,  agregar  un  nuevo  requisito  para habilitar el ejercicio de la facultad de reducir la pena en caso de devolución del menor sustraído, cual es que no se haya pagado el rescate exigido por los delincuentes. Sobre este punto la Comisión acordó por unanimidad dejar constancia de que esta exigencia supone que los autores de la sustracción hayan devuelto al menor por decisión propia y no porque hayan sido sorprendidos o apresados.
Todos los acuerdos que importan la rebaja de las penas fueron adoptados por unanimidad. Los que mantienen la pena de muerte lo fueron por tres votos contra dos, emitidos por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y por los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, respectivamente.
El número 16)  del artículo 2o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 4) , suprime la pena de muerte en el caso del delito cometido por el maquinista, conductor o guardafrenos que abandona su puesto intencionalmente, para causar daño a alguna persona que va en el tren y de ello se sigue la muerte de algún individuo, figura tipificada en el artículo 331, en relación con el 326, ambos del Código Penal.
Fue aprobado por unanimidad.
La mayoría, formada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con la oposición de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, eliminó los números 17) y 18) del artículo 2o del proyecto. Estos números derogan la pena de muerte establecida en los artículos 372 bis y 390 del Código Penal.
El artículo 372 bis penaliza a quien cause además la muerte del ofendido, con motivo de un delito de violación o sodomía. El artículo 390 sanciona el parricidio y el uxoricidio.
El número 19)  del artículo 2o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 5), reduce a presidio perpetuo y a presidio mayor en su grado máximo, respectivamente, los máximos que los números 1o y 2o del artículo 433 del Código Penal asignan al delito de robo con homicidio, violación o lesiones gravísimas, o con retención por rescate o lesiones graves.
En lo que respecta al número 2° de dicho artículo, robo con retención por rescate o lesiones graves, la aprobación del proyecto fue unánime. Por lo que hace al número 1 °, robo con homicidio, violación o lesiones gravísimas, se mantuvo la pena de muerte, por tres votos, de los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, contra dos, de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
El número 20)  del artículo 2o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 6), reduce a presidio perpetuo el máximo de la pena de muerte con que el artículo 434 del Código Penal castiga la piratería.
Fue aprobado por unanimidad.
El número 21)  del artículo 2o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 7), reemplaza los dos primeros incisos del artículo 474 del Código Penal, que se ocupan del delito de incendio causando la muerte, mutilaciones o lesiones graves a personas cuya presencia en el lugar del siniestro pudo preverse. El resultado de la sustitución es la supresión de la pena de muerte en el primer inciso y la adecuación de la redacción del segundo al efecto que produce la enmienda del primero.
Fue aprobado por unanimidad.
MODIFICACIONES PROCESALES
El artículo 3o del proyecto deroga el artículo 7 del Código Orgánico de Tribunales, que exige unanimidad en el fallo de segunda instancia que imponga una pena de muerte.
El artículo 4o del proyecto enmienda los artículos 296 y 502 del Código de Procedimiento Penal. El primero de ellos faculta al juez para decretar la imposición de prisiones u otras medidas extraordinarias de seguridad que agravan la detención, a los procesados por delito que merezca la pena de muerte. El segundo, prohíbe imponer la pena de muerte sobre la base exclusiva de presunciones.
La Comisión los rechazó por tres votos contra dos.
Votaron por la supresión los HH. Senadores Diez, Guzmán y Letelier y lo hicieron por aprobar el proyecto los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
MODIFICACIONES A LA LEY ANTITERRORISTA
El artículo 5o del proyecto elimina la pena demuerte que los incisos segundo y tercero del artículo 2o de la ley Nº 18.314 imponen a quienes incurran en alguna de las conductas que el artículo Io de dicho cuerpo legal califica de terroristas, causando la muerte o lesiones gravísimas en el ofendido o en cualquier persona.
La Comisión lo rechazó por tres votos contra dos.
Votaron por la supresión los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y lo hicieron por aprobar el proyecto los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
La  mayoría  adoptó  esta resolución  teniendo  en cuenta que estos tipos penales serán analizados cuando se estudie el proyecto de ley que específicamente se refiere a la ley N° 18.314, actualmente en primer trámite constitucional en la H. Cámara de Diputados.
MODIFICACIONES A LA LEY SOBRE SEGURIDAD DEL ESTADO
El artículo 6o del proyecto, que en el texto de la Comisión ha pasado a ser artículo 3o, modifica los artículos 5o a), 5o b), 5o c) y 7o de la ley N° 12.927, cuyo texto actualizado está en el Decreto Supremo N° 890, del Ministerio del Interior, de 1975.
El señor Ministro de Justicia explicó que estas enmiendas obedecen a que entre estas figuras delictivas y otras descritas en la ley antiterrorista se produce una superposición inconveniente y anadió que la materia ha sido incluida en el proyecto pendiente en la H. Cámara de Diputados, sobre-la ley N° 18.314.
El número 1) del artículo 6o reemplaza por presidio perpetuo la pena de muerte en el artículo 5o a). Este castiga con presidio mayor en su grado máximo a muerte al que con el propósito de alterar el orden constitucional o la seguridad pública o de intimidar a la población, atente contra la vida o la integridad física de una persona, en razón del cargo que ella desempeñe, haya desempeñado o esté llamada a desempeñar y efectivamente le cause la muerte o lesiones graves.
El  H.  Senador señor Guzmán propuso diferenciar entre delitos políticos y aquéllos que se cometen para intimidar a la población o en razón del cargo de la víctima, proponiendo conservar la sanción máxima para estos últimos y aprobar en lo demás el proyecto.
En tal virtud, la mayoría de la Comisión, formada por los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, contra los votos de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, aprobó la indicación del H. Senador señor Guzmán, la que se tradujo en los números  1) y 2) del artículo 3o del proyecto que os proponemos.
Los  números  2)  y  3)  del  artículo 6o  fueron eliminados con la misma votación.
El primero de ellos reemplaza por presidio perpetuo
la pena de muerte que el inciso final del artículo 5º b) de la ley N° 12.927 señala como máximo para quien, con motivo de un secuestro con el propósito de alterar el orden constitucional o la seguridad pública o de intimidar a la población, cometiere además homicidio, violación o lesiones gravísimas en la persona del secuestrado.
El segundo reemplaza el artículo 5o c) de la ley Nº 12.927, que aumenta las penas de los artículos 5o a) y 5o b) en tiempo de guerra, con la finalidad de reducir también a perpetuo la pena máxima en tales casos.
El  número  4)  del artículo 6o,  que en nuestro proyecto pasa a ser número 3) , reemplaza la pena de' muerte por presidio perpetuo, en el inciso segundo del artículo 7o de la ley N° 12.927. Esta norma sanciona a los que, en tiempo de guerra, cometen algunos de los delitos contra el orden público definidos en el artículo 6o de la misma ley, específicamente sabotaje de servicios públicos, o industrial, o de bienes de uso público o envenenamiento de las aguas.
Fue aprobado por unanimidad.
MODIFICACIONES A LA LEY DE CONTROL DE ARMAS
El artículo 7o introduce cinco modificaciones ala ley N° 17.798, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado es el Decreto Supremo N° 400, de Guerra, de 1977.
Todas ellas fueron aprobadas por unanimidad,  lo mismo que diversas enmiendas de forma y de referencia, que tienden a uniformar la materialidad del proyecto y a corregir algunos errores de citas legales.
En  virtud de ellas se reduce a presidio perpetuo la pena de muerte, en los artículos 8o, 10, 11, 13 y 14.
El inciso final  del artículo 8o se refiere a las milicias privadas, delito que en tiempo de guerra puede llegar a ser castigado con la muerte.
El inciso final del artículo 10 permite sancionar con la misma pena la fabricación, armaduría, comercio, transporte y, en general, la celebración de cualquier convención sobre armas sujetas a control conforme al artículo 2o del texto legal en cuestión, en tiempo de guerra y sin la autorización prevista en el artículo 4 o de esa ley.
El inciso final del artículo 11 castiga hasta con pena de muerte el porte de armas sin permiso, en tiempo de guerra, si las circunstancias permiten presumir que esas armas están destinadas a alterar el orden público o a atacar a la fuerza pública.
El inciso tercero del artículo 13 trata de la posesión de armas prohibidas, que son las señaladas en el artículo 3o de la ley, en tiempo de guerra.
El artículo 14, que cuenta con un solo inciso, sanciona el porte de esas mismas armas prohibidas, en tiempo de guerra.
La Comisión rechazó por tres votos contra dos el artículo 8o del proyecto. Votaron por la supresión los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier y lo hicieron a favor los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
Este artículo contiene una sustitución orgánica, en todas las normas que establezcan la pena de muerte como sanción, la cual reemplaza genéricamente por la de presidio perpetuo, y deroga todas las que regulen su imposición, ejecución y efectos.
Finalmente,  en  consonancia  con  las  numerosas modificaciones al proyecto en las que se ha hecho referencia a los militares profesionales, se agregó un artículo 5o , nuevo, que define el sentido y alcance de esa expresión, para los efectos de esta ley.
En conformidad a él, son tales los oficiales y el personal que forma los cuadros permanentes del Ejército , la Armada y la Fuerza Aérea. No lo son quienes integran esas instituciones como conscriptos o simplemente como personal movilizado.
Esta adición fue acordada por tres votos contra dos. Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, con la abstención los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
Este mismo precepto, en el inciso segundo, exige dos nuevos requisitos para aplicar la pena de muerte en los casos del Código de Justicia Militar en que ella se mantiene en razón de las disposiciones del presente proyecto de ley: será siempre necesario un dictamen del auditor, favorable a su imposición, y la pena máxima deberá ser acordada por unanimidad, tanto en las cortes marciales, cuanto en los consejos de guerra.
Esta norma se aprobó con la abstención de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic, quienes manifestaron que son partidarios de la total supresión de este castigo.
En  mérito  de  las  consideraciones  precedentes, vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene  el  honor  de  proponeros  que  aprobéis  las  siguientes modificaciones al proyecto propuesto por la H. Cámara de Diputados
ARTICULO 1o
Números 1) a 5) Suprimirlos.
Número 6) Pasa a ser número 1), sin otra modificación.
Agregar  a continuación el siguiente número 2), nuevo:
2) Agrégase al artículo 244 el siguiente inciso tercero:
"En los casos de los artículos 106, 107, 108 y 110 del Código Penal, y de los párrafos dos, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez y trece del inciso primero del artículo 109 del mismo Código, si el autor del crimen fuere un militar profesional, así como en el caso del párrafo tres del inciso primero y en 'el del inciso segundo de dicho artículo 109, el máximo de las penas aplicables señaladas en los dos incisos precedentes será la pena de muerte."."
Número 7)

Pasa a ser número 3). Intercalar las palabras "el encabezamiento del", entre los términos "en el" y "artículo 245".
Agregar a continuación los siguientes números 4) y
5), nuevos:
"4) Reemplázase en el número 1o del artículo 245 las palabras "que pueda favorecer" por "que favorezca", y el término "perjudicar" por "perjudique", respectivamente.
5) Agrégase al artículo 245 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere los delitos  de los números 1o,  2°,  4o,  5o,  6o,  7o y 8o del inciso primero fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Números 8) y 9)
Pasan a ser números 6) y 7), respectivamente, sin otra modificación.
Agregar  a continuación el siguiente número 8), nuevo :
"8) Agrégase al artículo 248 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 10) Pasa a ser número 9), sin otra modificación
Agregar a continuación los siguientes números 10) y 11), nuevos:
"10) Remplazase el número 2o del artículo 252 por el siguiente inciso nuevo, que pasa a ser inciso segundo:
"El que conduzca comunicaciones, partes o pliegos del enemigo no siendo obligado a ello; o, en caso de serlo, no los entregare a las autoridades nacionales o jefes del Ejército al encontrarse en lugar seguro, será condenado a la pena de presidio perpetuo a muerte.".
11) Los números 3o y 4o pasan a ser números 2o y 3o, respectivamente.".
Número 11)
Suprimirlo.
Números 13) y 14) Suprimirlos.
Número 15) Pasa a ser número 13), sin otra modificación.
Agregar a continuación el siguiente número 14), nuevo:
"14) Agrégase al artículo 287 el siguiente inciso:
"Sin embargo, si quien diere voces para introducir el espanto o promover el desorden en la tropa, al principio o en el curso del combate, o participare en amotinamiento, desobediencia o revuelta para obligar a retirarse o rendirse al jefe de las fuerzas atacadas por el enemigo, o para impedir un combate o hacer cesar el comenzado, fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 16) Pasa a ser número 15) , sin ""otra modificación.
Agregar a continuación el siguiente número 16), nuevo:
"16) Agrégase al artículo 288 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito de los números 1o o 2o del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 18)
Reemplazar  la abreviatura  "N°"  por  la palabra 'número".
Agregar a continuación el siguiente número 19),
nuevo:
"19) Agrégase al artículo 301 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 19)
Suprimirlo.
Número 20)
Reemplazar  la  abreviatura  "N°"  por  la palabra "número", las dos veces que allí figura.
Agregar" a continuación el siguiente número 21) , nuevo:
"21) Agrégase al artículo 304 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 21)
Pasa a ser número 22), sin otra modificación. Número 22).
Pasa a ser número 23), sin otra modificación.
Número 23)
Pasa a ser número 24). Reemplazar la abreviatura “Nº" por la palabra "número”.
Número 24) Pasa a ser número 25), sustituido por el siguiente:
"25) Reemplázase el inciso final del artículo 327 por el siguiente:
"En tiempo de guerra, el delito de retención del mando en contra de las órdenes de sus jefes cometido por militar profesional se castigará con la pena de reclusión militar mayor en su grado máximo a muerte.".".
Número 25)
Pasa a ser número 26). Reemplazar la abreviatura "N°" por la palabra "número".
Número 26)
Pasa a ser número 27). Reemplazar la abreviatura "N°" por la palabra "número".
Agregar a continuación el siguiente número 28), nuevo:
"28) Agrégase al artículo 336 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 27) Pasa a ser número 29). Reemplazar la abreviatura 'Nº por la palabra "número".
Agregar a continuación el siguiente número 30), nuevo:
"30) Agrégase al artículo 337 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o del inciso anterior fuere militar profesional, la pena aplicable será la de reclusión militar perpetua a muerte.".".
Número 28)  Suprimirlo.
Número 29) Pasa a ser número 31), sin otra modificación Agregar a continuación el siguiente número 32), nuevo:
"32) Agrégase al artículo 346 el siguiente inciso final:
"El militar profesional que a sabiendas autorice el suministro a las tropas de víveres averiados o adulterados, será castigado con la pena de presidio mayor en su grado máximo a muerte, si por consecuencia del hecho resultare alguna muerte.".".
Número 30)
Pasa a ser número 33), sustituido por el siguiente
"33} Intercálase en el inciso
tercero del artículo 347, entre las expresiones "el Ejército o parte de él," y "la pena podrá ser elevada",  las  siguientes  palabras: "y  el  autor  fuere  militar
profesional,".".
Número 31) Pasa a ser número 34), sustituido por el siguiente:
"34) Reemplázase en el inciso segundo del artículo 348 la frase "presidio mayor en su grado máximo a muerte" por la frase "presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo".".
Agregar a continuación el siguiente número 35), nuevo:
"35) Agrégase al final del inciso segundo del artículo 348 la siguiente frase, en punto seguido: "Sin embargo, si quien cometiere el delito fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 32) Pasa a ser número 36), sustituido por el siguiente:
"36) Reemplázase en el inciso primero del artículo 350 la frase "presidio perpetuo a muerte" por "presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo". En su inciso segundo, reemplázase la frase "presidio perpetuo" por "presidio mayor en su grado máximo"..
Agregar a continuación el siguiente número 37), nuevo:
"37) Agrégase al artículo 350 el siguiente inciso segundo, nuevo, pasando el actual a ser inciso tercero:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 33)
Pasa a ser número 38), sustituido por el siguiente: '38) Reemplázase en el inciso primero del artículo 351 la frase "presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo por la frase "presidio mayor en su grado medio a máximo". En su inciso segundo, reemplázase la frase "la de muerte" por "la de presidio perpetuo"." .
Agregar a continuación el siguiente número 39), nuevo:
"39) Agrégase al inciso segundo del artículo 351 la siguiente frase, en punto seguido: "Sin embargo, si quien cometiere el delito fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 34)
Pasa a ser número 40), sin otra modificación. Número 35).
Pasa a ser número 41). Agregar un punto final (.) al artículo 375 que se reemplaza por este número.
Número 36) Pasa a ser número 42), sustituido por el siguiente:
"42) Reemplázase en el inciso primero del artículo 379 la frase "presidio perpetuo a muerte" por la frase "presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo".".
Agregar a continuación el siguiente número 43) , nuevo:
"43) Agrégase al artículo 379 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del inciso primero fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".".
Número 37) Pasa a ser número 44), sin otra modificación.
Número 38) Pasa a ser números 45), 46) y 47), reemplazado como sigue:
"45) Elimínase en el inciso primero del artículo 385 la frase final "o en situación peligrosa para su seguridad".
46)
Agrégase  al  inciso  primero  del  artículo  385  las
siguientes frases,  en punto seguido: “Si el delito se cometiere
encontrándose el buque en situación peligrosa para su seguridad, la
pena será de presidio o reclusión militar perpetua. Sin embargo, si
quien cometiere el delito fuere militar profesional, la pena podrá
elevarse hasta la de muerte.".
47)
Reemplázase  el número  1o  del  artículo 391  por el siguiente:
"1o Con la pena de presidio militar mayor en su grado máximo a presidio militar perpetuo si el hecho ha tenido lugar a la vista del enemigo, a menos que el autor fuere militar profesional, caso en el cual el máximo de la pena aplicable será la de muerte; y con reclusión militar mayor en su grado medio a reclusión militar perpetua, si ha tenido lugar al frente de rebeldes o sediciosos;".".
Número 39)
Suprimirlo.
Número 40) Pasa a ser número 48), sustituido por el siguiente:
"48) Reemplázase en el número 1o del artículo 416 la frase "presidio mayor en su grado máximo a muerte" por la frase "presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo".".
Agregar a continuación el siguiente número 49), nuevo:
"49) Agrégase al artículo 416 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o fuere militar profesional, la pena aplicable será la de reclusión militar perpetua a muerte.".".
ARTICULO 2o
Números 1) al 11) Suprimirlos.
Número 12) Pasa a ser número 1), sin otra modificación.
Número 13)
Pasa a ser número 2), sin otra modificación.
Número 14) Suprimirlo.
Número 15)
Pasa a ser número 3), sustituido por el siguiente "3) Reemplázase el artículo 142 por el siguiente:
"Artículo 142.- La sustracción de un menor de 10 años será castigada:
1.- Con presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo si se ejecutare para obtener un rescate o imponer exigencias o arrancar decisiones.
2.- Con presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo, si durante la sustracción se cometieren actos deshonestos con el menor, y con presidio mayor en su grado máximo a muerte, si a consecuencia de la sustracción resultare homicidio, violación o alguna de las lesiones comprendidas en los artículos 395, 396 y 397 N° 1o, en la persona del ofendido.
3.- Con presidio mayor en cualquiera de sus grados en los demás casos.
La sustracción de un mayor de 10 años y menor de 18, será castigada:
1.- Con presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo si se ejecutare para obtener un rescate, imponer exigencias, arrancar decisiones o si resultare un grave daño en la persona del menor.
2.- Con presidio mayor en su grado máximo a muerte, al que además cometiere homicidio, violación o alguna de las lesiones comprendidas en los artículos 395, 396 y 397 N° Io, en la persona del ofendido, y
3.- Con presidio menor en su grado máximo en los demás casos.
Si los partícipes voluntariamente y sin que se haya pagado rescate devolvieren al menor sustraído libre de todo daño a sus padres, guardadores, encargados de su persona o a la autoridad, podrá imponérseles una pena inferior en dos grados a las señaladas en este artículo.".".
Número 16)
Pasa a ser número 4), sin otra modificación.
Numeros  17) y 18) Suprimirlos.
Número 19) Pasa a ser número 5), sustituido por el siguiente:
"5) Reemplázase en el número 2o del artículo 433 la frase 'presidio mayor en su grado mínimo a presidio perpetuo", por la frase 'presidio mayor en su grado medio a máximo".".
Numero 20) Pasa a ser número 6), sin otra modificación.
Número 21) Pasa a ser número 7), sin otra modificación.
ARTÍCULOS 3o, 4o y 5o Suprimirlos.
ARTICULO 6o
Pasa a ser artículo 3o, con las enmiendas que se especifican enseguida.
Número 1) Sustituirlo por el siguiente:
"1) Elimínase en el inciso primero del artículo 5o a) las palabras "o intimidar a la población".".
Agregar  a continuación el siguiente  número 2),
nuevo:

"2) Agrégase al mismo inciso del artículo 5o a), antes de la frase que comienza "Si se diere muerte a la víctima", la siguiente: "Si el propósito fuere intimidar a la población, la pena será presidio mayor en su grado mínimo a muerte.".".
Números 2) y 3) Suprimirlos.
Número 4) Pasa a ser número 3), sin otra modificación
ARTICULO 7o
Pasa a ser artículo 4o, con las enmiendas que se especifican enseguida.
Los literales a), b), c) , d) y e) pasan a ser números 1), 2), 3), 4) y 5), respectivamente.
Letra d)
Como se ha dicho, pasa a ser número 4). Sustituir la palabra "final" por "tercero".
Letra e)
Corno se ha dicho, pasa a ser número 5). Suprimir las palabras "inciso tercero del".
ARTICULO 8o
Suprimirlo.
Agregar a continuación el siguiente artículo 5o, nuevo:
"Artículo 5o. - Para los efectos de lo dispuesto en la presente ley, se entenderá por "militar profesional" a los oficiales y personal del cuadro permanente de las instituciones de las fuerzas armadas, quedando por tanto excluidos de la definición quienes forman parte de la conscripción o hayan sido movilizados.
La pena de muerte sólo podrá aplicarse por la unanimidad de los miembros de la Corte Marcial o del Consejo de Guerra, con dictamen favorable del auditor respectivo.".
En virtud de las modificaciones anteriores,  el proyecto queda como sigue:

"PROYECTO DE LEY:

Artículo 1º.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Código de Justicia Militar:

1) Reemplázanse en el inciso primero del artículo 244 la
frase "presidio mayor en su grado máximo a muerte" por la frase
"presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo", y en su
inciso segundo la frase "presidio mayor en su grado medio a muerte",
por la frase "presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo".

2) Agrégase al artículo 244 el siguiente inciso tercero:

"En los casos de los artículos 106, 107, 108 y 110 del Código Penal, y de los párrafos dos, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez y trece del inciso primero del artículo 109 del mismo Código, si el autor del crimen fuere un militar profesional, así como en el caso del párrafo tres del inciso primero y en el del inciso segundo de dicho artículo 109, el máximo de las penas aplicables señaladas en los dos incisos precedentes será la pena de muerte,".

3)
Reemplázase en el encabezamiento del artículo 245 la frase "presidio militar mayor en su grado máximo a muerte", por la frase
"presidio militar mayor  en su grado máximo  a presidio militar
perpetuo".

4) Reemplázase en el número 1? del artículo 245 las palabras "que pueda favorecer" por "que favorezca", y el término "perjudicar"
por "perjudique", respectivamente.

5) Agrégase al artículo 245 el siguiente inciso final:

"Sin embargo, si quien cometiere los delitos de los números 1º , 2º , 4º , 5º , 6º , 7° y 8º del inciso primero fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".

6)
Suprímese  en el  artículo 247 la expresión final "a
muerte".

7) Reemplázase en el artículo 248 la frase "presidio mayor en su grado máximo a muerte", por la frase "presidio mayor en su grado
máximo a presidio perpetuo".

8) Agrégase al artículo 248 el siguiente inciso final: "Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1º del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".

9)
Elimínase en el artículo 252 la expresión "a muerte".

10)
Remplazase el número 2º del artículo 252 por el siguiente
inciso nuevo, que pasa a ser inciso segundo:

"El que conduzca comunicaciones, partes o pliegos del enemigo no siendo obligado a ella; o,   en caso de serlo, no los entregare a las autoridades nacionales o jefes del Ejército al encontrarse en lugar seguro, será condenado a la pena de presidio perpetuo a muerte.".
11) Los números 3o y 4o pasan a ser números 2o y 3o, respectivamente.
12) Reemplázase en el inciso segundo del artículo 263 la frase "la de muerte", por la frase "la de presidio perpetuo".
13) Elimínase en el inciso primero del artículo 287, la
expresión "a muerte", y derógase el inciso final.
14)
Agrégase al artículo 287 el siguiente inciso:
"Sin embargo, si quien diere voces para introducir el espanto o promover el desorden en la tropa, al principio o en el curso del combate, o participare en amotinamiento, desobediencia o revuelta para obligar a retirarse o rendirse al jefe de las fuerzas atacadas por el enemigo, o para impedir un combate o hacer cesar el comenzado, fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".
15)
Reemplázase en el artículo 288,  la frase "reclusión militar mayor en su grado máximo a muerte" por la frase "reclusión
militar mayor en su grado máximo a reclusión militar perpetua".
16)
Agrégase al artículo 288 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito de los números Io o 2o del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".
17) Reemplázase en el inciso primero del artículo 300, la
frase "presidio militar mayor en su grado máximo a muerte" por la
frase "presidio militar mayor en su grado máximo a presidio militar
perpetuo". Elimínase en el inciso segundo del mismo artículo, la frase
"a presidio militar perpetuo".
„
18) Reemplázase en el número 1º del artículo 301 la frase "presidio militar mayor en su grado máximo a muerte", por la frase
"presidio militar mayor  en  su grado máximo  a presidio militar
perpetuo".
19) Agrégase al artículo 301 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".
20) Reemplázase en el número 1o del artículo 304 la frase "presidio militar mayor en su grado máximo a muerte", por la frase
"presidio militar mayor en su grado máximo a presidio militar
perpetuo". En el número 2o del mismo artículo reemplázase la frase
"presidio militar mayor  en  su grado máximo a presidio militar
perpetuo", por la frase "presidio militar mayor en su grado máximo".
21) Agrégase al artículo 304 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o del inciso anterior fuere militar profesional,  el máximo de la pena aplicable será la de muerte..
22)
Reemplázase el artículo 305 por el siguiente:
"Artículo 305.- Cualquier otro militar que abandonare los servicios en los casos a que se refieren los números 1o a 4o del artículo anterior, será castigado con las penas que cada de uno de ellos contempla, rebajadas en un grado.'1
23) Reemplázanse en el artículo 310 las frases "presidio
militar perpetuo a muerte" y "presidio militar mayor en su grado medio
a presidio militar perpetuo",  por  las  frases  "presidio militar
perpetuo" y "presidio militar mayor en su grado medio a presidio
militar mayor en su grado máximo", respectivamente.
24) Reemplázase en el número 1o del inciso primero del artículo 320, la frase "presidio militar mayor en su grado máximo a
muerte", por la frase "presidio militar mayor en su grado máximo a
presidio militar perpetuo".
25) Reemplázase el inciso final del artículo 327 por el
siguiente:
"En tiempo de guerra, el delito de retención del mando en contra de las órdenes de sus jefes cometido por militar profesional se castigará con la pena de reclusión militar mayor en su grado máximo a muerte.".
26)
Reemplázase en el número 1o del artículo 331 la frase "presidio mayor en su grado medio a muerte" por la frase "presidio
mayor en su grado medio a presidio perpetuo".
27) Reemplázase en el número 1o del artículo 336 la frase "reclusión militar mayor en su grado máximo a muerte" por la frase
"reclusión militar mayor en su grado máximo a reclusión militar
perpetua".
28) Agrégase al artículo 336 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".
29) Elimínase en el número 1o del artículo 337, la frase "a
muerte".
30) Agrégase al artículo 337 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número Io del inciso anterior fuere militar profesional, la pena aplicable será la de reclusión militar perpetua a muerte.".
31) Reemplázase en el inciso primero del artículo 346 la frase "presidio mayor en su grado máximo a muerte" por la frase
"presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo".
32) Agregase al artículo 346 el siguiente inciso final:
"El  militar  profesional  que  a  sabiendas  autorice  el









     suministro a las tropas de víveres averiados o adulterados, será castigado con la pena de presidio mayor en su grado máximo a muerte, si por consecuencia del hecho resultare alguna muerte.".
33) Intercálase en el inciso tercero del artículo 347, entre
las expresiones "el Ejército o parte de él," y "la pena podrá ser
elevada",  las  siguientes  palabras: “y  el  autor  fuere  militar
profesional,".
34) Reemplázase en el inciso segundo del artículo 348 la frase  "presidio mayor en su grado máximo a muerte" por la frase
"presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo".
35) Agrégase al final del inciso segundo del artículo 348 la
siguiente frase, en punto seguido: "Sin embargo, si quien cometiere el
delito fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será
la de muerte.".
36) Reemplázase en el inciso primero del artículo 350 la
frase "presidio perpetuo a muerte" por "presidio mayor en su grado
medio a presidio perpetuo". En su inciso segundo, reemplázase la frase
"presidio perpetuo" por "presidio mayor en su grado máximo".
37) Agrégase al artículo 350 el siguiente inciso segundo,
nuevo, pasando el actual a ser inciso tercero:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del inciso anterior fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.” .
38)
Reemplázase en el inciso1 primero del artículo 351 la frase "presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo" por la
frase "presidio mayor en su grado medio a máximo". En su inciso
segundo, reemplázase la frase "la de muerte" por "la de presidio
perpetuo".
39)
Agrégase al inciso segundo del artículo 351'la siguiente frase, en punto seguido: "Sin embargo, si quien cometiere el delito
fuere militar profesional,"el máximo de la pena aplicable será la de
muerte.".
40)
Reemplázase en el inciso final del artículo 372, la
expresión "muerte" por la frase "presidio perpetuo".
41)
Reemplázase el artículo 375, por el siguiente:
"Artículo 375.- En caso de sublevación o motín de prisioneros de guerra los participantes sufrirán la pena de presidio mayor en cualquiera de sus grados, y en el caso de los cabecillas, la pena podrá elevarse hasta la de presidio perpetuo. Lo anterior es sin perjuicio de lo que pueda acordarse en los tratados de paz o pactos de tregua.".
42)
Reemplázase en el inciso primero del artículo 379 la frase "presidio perpetuo a muerte" por la frase "presidio  mayor en su
grado medio a presidio perpetuo".
43)
 Agrégase al artículo 379 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del inciso primero fuere militar profesional, el máximo de la pena aplicable será la de muerte.".
44) Reemplázase en el artículo 381, la frase "presidio mayor
en su grado máximo a muerte" por la frase "presidio mayor en su grado
máximo a presidio perpetuo".
45) Elimínase en el inciso primero del artículo 385 la frase
final "o en situación peligrosa para su seguridad".
46) Agrégase  al  inciso  primero  del  artículo  385  las
siguientes frases,  en punto seguido: “Si el delito se cometiere
encontrándose el buque en situación peligrosa para su seguridad, la
pena será de presidio o reclusión militar perpetua. Sin embargo, si
quien cometiere el delito fuere militar profesional, la pena podrá
elevarse hasta la de muerte.".
47) Reemplázase  el  número  1o  del  artículo  391  por el
siguiente:
"1o Con la pena de presidio militar mayor en su grado máximo a presidio militar perpetuo si el hecho ha tenido lugar a la vista del enemigo, a menos que el autor fuere militar profesional, caso en el cual el máximo de la pena aplicable será la de muerte; y con reclusión militar mayor en su grado medio a reclusión militar perpetua, si ha tenido lugar al frente de rebeldes o sediciosos;".
48) Reemplázase en el número 1o del artículo 416 la frase "presidio mayor en su grado máximo a- muerte" por la frase "presidio
mayor en su grado medio a presidio perpetuo".
49) Agrégase al artículo 416 el siguiente inciso final:
"Sin embargo, si quien cometiere el delito del número 1o fuere militar profesional, la pena aplicable será la de reclusión militar perpetua a muerte.".
Artículo 2°.- Introdúcense las siguientes modificaciones al Código Penal:
1) Reemplázase en el artículo 107 la frase "presidio mayor en
su grado medio a muerte", por la frase "presidio mayor en su grado
medio a presidio perpetuo".
2) Reemplázase en el inciso final del artículo 109 la frase
"podrá elevarse hasta la de muerte"  por "será la de presidio
perpetuo".
3) Reemplázase el artículo 142 por el siguiente:
"Artículo 142.- La sustracción de un menor de 10 años será castigada:
1.- Con presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo si se ejecutare para obtener un rescate o imponer exigencias o arrancar decisiones.
2.- Con presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo, si durante la sustracción se cometieren actos deshonestos con el menor, y con presidio mayor en su grado máximo a muerte, si a consecuencia de la sustracción resultare homicidio, violación o alguna de las lesiones comprendidas en los artículos 395, 396 y 397 N° 1º, en la persona del ofendido.
3.- Con presidio mayor en cualquiera de sus grados en los demás casos.

La sustracción de un mayor de 10 años y menor de 18, será castigada:

1.- Con presidio mayor en su grado medio a presidio perpetuo si se ejecutare para obtener un rescate, imponer exigencias, arrancar decisiones o si resultare un grave daño en la persona del menor.

2.- Con presidio mayor en su grado máximo a muerte, al que además cometiere homicidio, violación o alguna de las lesiones comprendidas en los artículos 395, 396 y 397 N° Io, en la persona del ofendido, y

3.- Con presidio menor en su grado máximo en los demás casos.

Si los partícipes voluntariamente y sin que se haya pagado rescate devolvieren al menor sustraído libre de todo daño a sus padres, guardadores, encargados de su persona o a la autoridad, podrá imponérseles una pena inferior en dos grados a las señaladas en este artículo.".

4)
Suprímese en el artículo 331 la frase "y 326, pero en el caso de este último artículo la pena podrá elevarse hasta la de
muerte", reemplazando la coma (,) que figura después del guarismo
"324" por la conjunción "y".

5)
Reemplázase en el número 2º-. del artículo 433 la frase "presidio mayor en su grado mínimo a presidio perpetuo", por la frase
"presidio mayor en su grado medio a máximo".

6)
Reemplázase en el artículo 434 la frase "presidio mayor en su grado mínimo a muerte", por la frase "presidio mayor en su grado mínimo a presidio perpetuo, y


7)
Reemplázanse los incisos primero y segundo del artículo 474 por los siguientes:

"El que incendiare edificio, tren de ferrocarril, buque u otro lugar cualquiera, causando la muerte de una o más personas cuya presencia allí pudo prever, será castigado con presidio mayor en su grado máximo a presidio perpetuo.

La misma pena se impondrá cuando del incendio no resultare muerte sino mutilación de miembro importante o lesión grave de las comprendidas en el número 1º del artículo 397.".

Artículo 3°.- Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley N° 12.927, sobre Seguridad del Estado:

1)
Elimínase en el inciso primero del artículo 5º a) las
palabras "o intimidar a la población".

2)
Agregase al mismo inciso del artículo 5º a), antes de la frase que comienza "Si se diere muerte a la víctima", la siguiente:

"Si el propósito fuere intimidar a la población, la pena será presidio mayor en su grado mínimo a muerte.".

3) Reemplázanse en el inciso segundo del artículo 7º las palabras "a muerte" por la frase "a presidio perpetuo".

Artículo 4º. ~ Introdúcense en la ley N° 17.798, sobre control de armas, las siguientes modificaciones:

1) Reemplázase en el inciso final del artículo 8º, la palabra
"muerte", por "presidio perpetuo".

2) Reemplázase en el inciso final del artículo 10, la palabra
"muerte", por "presidio perpetuo".

3) Reemplázase en el inciso final del artículo 11, la palabra
"muerte", por "presidio perpetuo".

4) Reemplázase en el inciso tercero del artículo 13, la
palabra "muerte", por "presidio perpetuo".

5) Reemplázase en el artículo 14, la palabra "muerte", por
"presidio perpetuo".

Artículo 5o.- Para los efectos de lo dispuesto en la presente

 ley, se entenderá por "militar profesional" a los oficiales y personal del cuadro permanente de las instituciones de las fuerzas armadas, quedando por tanto excluidos de esa definición quienes forman parte de
la conscripción o hayan sido movilizados.

La pena de muerte sólo podrá aplicarse por la unanimidad de los miembros de la Corte Marcial o del Consejo de Guerra, con dictamen favorable del auditor respectivo'.'.

   Acordado  en  sesión  de  esta  fecha  y  en  las  celebradas el 23 y 30 de mayo, el 6 y 20 de junio y el 4y 10 de julio, con asistencia de los HH. Senadores Señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente), Sergio Diez Urzúa, Jaime Guzmán Errázuriz, Carlos Letelier Bobadilla y Máximo  Pacheco Gómez.

Sala de la Comisión, a 29 de agosto de 1990.



FERNANDO SOFFIA CONTRERAS

 



Secretario.

