BOLETÍN Nº 3-07
INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en el proyecto de ley, que modifica la ley N° 18.314, sobre conductas terroristas y su penalidad.
HONORABLE SENADO:
Vuestra   Comisión   de   Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, iniciado en mensaje de S.E. el Presidente de la República, que modifica la ley N° 18.314, sobre conductas terroristas y su penalidad. La iniciativa ha sido declarada de suma urgencia por el Jefe del Estado.
A la sesión en que se estudió este asunto concurrió el señor Ministro de Justicia, don Francisco Cumplido Cereceda y, además de los miembros de la Comisión, los HH. Senadores señores Sergio Fernández, Vicente E. Huerta, Jorge Lavandero y William Thayer.
El proyecto es de quorum calificado, de acuerdo con el artículo 9° de la Constitución Política del Estado, en relación con el artículo 63 de la misma Carta.
La Excma. Corte Suprema fue oída durante el primer trámite constitucional, en conformidad a lo dispuesto en el artículo 74 de la Constitución Política del

Estado y en el artículo 16 de l ley N° 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional.
El Tribunal Supremo sólo se refirió en su informe al artículo transitorio que agrega el número 10} del artículo único del proyecto de la Cámara de origen, sin formularle objeciones y sin referirse al artículo 14 contenido en el número 7) del mismo artículo, que en nuestro proyecto pasa a ser artículo 9 °.
Puesto en votación general el proyecto en la sesión del 12 de septiembre de 1990, se expresaron dos votos por la aprobación, emitidos por los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic y tres abstenciones, que correspondieron a los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier. Repetida que fue de inmediato la votación, se reprodujo el resultado que queda dicho. En consecuencia, y por aplicación de lo dispuesto en el artículo 163 del Reglamento del Senado, se consideraron las abstenciones como favorables al voto afirmativo, resultando aprobado  en general el proyecto.
El   artículo   único   contiene   10 proposiciones de enmienda a la ley N° 18.314. Vuestra Comisión prefirió reordenar esos preceptos en artículos separados, por estimar que ello facilita una mejor comprensión de los textos y que se ajusta a una adecuada técnica legislativa

El número 1) reemplaza el artículo le de la ley Nº 18.314, el cual describe las conductas que sor. consideradas delito terrorista.
La  Comisión  lo  sustituyó  por  dos artículos. El primero de ellos establece como elemento del tipo de todo delito terrorista que la conducta del delincuente tenga por finalidad producir en la población o en una parte de ella el temor justificado de ser víctima de un delito semejante, o bien persiga arrancar resoluciones de la autoridad o imponerle exigencias.
El segundo de los preceptos de reemplazo que incorporó la Comisión enuncia cuáles tipos penales comunes o especiales pueden ser constitutivos de delito terrorista si concurre alguna de las finalidades expresadas,
Se optó así por una fórmula ecléctica que combina la proposición inicial del mensaje, en orden a formular una definición conceptual del delito terrorista, con la alternativa sustentada por la Cámara de origen, que adopta el modelo ejemplarizador del texto vigente.
La Comisión excluyó  la  referencia  a varios artículos de la ley N° 12.927, sobre seguridad del Estado, porque estimó que las conductas descritas por ellos están comprendidas .en las figuras del Código Penal especificadas en el número 1) del artículo 2° del proyecto que proponemos.
Varias de las disposiciones de la H. Cámara  de  Diputados  fueron  reducidas  a  fórmulas  más

sencillas de definición de tipos penales porque un desarrollo excesivo de las descripciones presenta el riesgo de incluir entre las conductas punibles algunas que no son delictivas, o de excluir otras que sí lo son.
Al tratar lo relativo a las asociaciones ilícitas se decidió reubicar la norma al final de la enumeración de delitos, para que quede claro que es delito terrorista organizar y participar en una asociación que tenga por objeto cometer cualesquiera otro de los delitos que describe y sanciona esta ley.
Se agregó a las autoridades policiales entre aquellas que por ser objeto de atentado en razón de sus cargos hacen incurrir al autor en conducta terrorista,
A instancia del H. Senador señor Guzmán, la Comisión decidió dejar constancia de que no es necesario agregar entre las víctimas de semejantes atentados a los choferes y escoltas que acompañan a las autoridades, aunque resulten ser aquéllos las únicas víctimas, pues el delito es terrorista por la circunstancia de dirigirse contra una autoridad en razón de su cargo, incluso si ésta no es materialmente afectada.
Al tratar el artículo 2° contenido s, el número_ 2) del artículo único del proyecto, que en al nuestro pasa a ser artículo 3°, se suprimió la frase final del inciso primero, que fijaba el presidio perpetuo como pena máxima en caso que no fuere posible el aumento de sanción previsto para los delitos del Código Penal y de 

atentado contra las autoridades, que resulten ser constitutivos de conductas terroristas.
Dicho acuerdo se adoptó, por tres votos contra dos, en consonancia con lo resuelto por la Comisión en el proyecto sobre pena de muerte. Votaron por la supresión los HH. Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, en tanto que lo hicieron por mantener el texto propuesto por la H, Cámara de Diputados los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic.
La agravación de la pena en uno, dos o tres grados en el caso de los delitos del Código Penal que constituyan conducta terrorista, fue aprobada con el voto en contra del H. Senador señor Guzmán, quien estuvo por aumentarla en dos o tres grados, atendida la gravedad de estos delitos.
Con la misma mayoría se aumentó la pena contemplada en el inciso segundo del mismo artículo, para el delito de apoderamiento de naves u otros medios de transporte, de presidio mayor en sus grados mínimo a medio a presidio mayor en cualquiera de sus grados.
En el inciso cuarto del mismo artículo al que venimos refiriéndonos se hace alusión al artículo 480 del Código Penal para sancionar a quienes colocan, lanzan o disparan bombas o artefactos explosivos o incendiarios.
La  Comisión  sustituyó  la  remisión  a dicho articulo del Código por la pena de presidio mayor en cualquiera de sus grados, ya que la norma invocada no contiene una sanción.
En el último inciso del artículo tantas veces mencionado se eliminó la frase que obliga al juez a tomar en cuenta, para la determinación de la pena, la extensión del mal producido por el delito. Ello obedece a que esta consideración resulta redundante, toda vez que está incluida en el artículo 69 del Código Penal, que es una de las reglas generales que el tribunal debe pesar para aplicar la sanción, conforme a este mismo inciso.
La Comisión agregó, como artículo 5° del proyecto propuesto al final de este informe, un precepto nuevo que establece la graduación de las penas para el caso de tentativa, amenaza y conspiración para cometer delitos terroristas.
La modificación al artículo 10 de la ley Nº 18.314, contenida en el número 3) del artículo único del proyecto, fue rechazada para guardar la armonía con los acuerdos adoptados por la Comisión en relación con. el traslado de competencias entre tribunales militares y civiles.
En el número 4) del artículo único se propone una sustitución de artículo 11 de la ley N° 18.314-que fue parcialmente acogida por la Comisión como artículo 6º.
Se trata de la incorporación a esta ley de una nueva norma de protección a los detenidos, en virtud 

de la cual se dispone que si se prorrogan los plazos para poner a una persona privada de libertad por delito terrorista a disposición del juez y el de incomunicación, obligadamente deberá practicársele un examen médico de inmediato. La negligencia grave del juez a este respecto es considerada infracción a sus deberes, en términos tales que pueden llegar a hacerlo acreedor de una sanción penal, conforme al artículo 324 del Código Orgánico de Tribunales.
El número 7)  del artículo único,  que pasa a ser artículo 9° de nuestro proyecto, consagra una serie de medidas especiales que puede aplicar el juez a los reos por delitos terroristas y a quienes sean fundadamente sospechosos de haber cometido o de estar preparando uno de tales delitos. Ellas son la reclusión en lugares públicos especiales, restricciones a las visitas, intercepción y registro de correspondencia y comunicaciones y observación de personas.
La Comisión, por tres votos, de los HH, Senadores señores Diez, Guzmán y Letelier, contra dos, de los HH. Senadores señores Pacheco y Vodanovic agregó entre quienes pueden solicitar al juez estas medidas a los Comandantes de Guarnición.
Además, y por unanimidad, sustituyó la pena de inhabilitación perpetua para cargos y oficios públicos, que se aplica a quien cometa abuso de poder en el ejercicio de estas atribuciones, por inhabilitación temporal para los mismos.

Del mismo modo unánime agregó un inciso final a esta disposición, en virtud del cual las medidas de que se trata no pueden ser aplicadas a determinadas autoridades que el propio texto explícita. La Comisión siguió en esto la línea fijada en el inciso final del número 7° del articulo 41 de la Constitución Política del Estado.
El articulo nuevo que se agrega a la ley Nº 18.314 en virtud del número 8) del artículo único del proyecto, que pasa a ser artículo 10 en el nuestro, fue aprobado conjuntamente con una indicación del H. Senador señor Letelier, que mejora su redacción y entendimiento. El se refiere al orden en que deben cumplirse las penas en caso de condena por delito terrorista y por delito común o especial.
El número 9) del artículo único, que deroga el artículo transitorio de la ley N° 18.314, fue eliminado. Tal derogación estaba en armonía con el traspaso de competencia de los tribunales militares a los civiles, cuestión que no ha sido aceptada por la Comisión en este y en otros proyectos.
El número 10) del artículo único agrega a la ley N° 18.314 un artículo transitorio nuevo que regula las consecuencias del cambio de competencia entre tribunales militares y civiles, en los casos en que ello ha sido aprobado. Con enmiendas de redacción, fue aprobado como artículo transitorio del proyecto en informe.

Finalmente, se agregó un artículo nuevo, que hace extensivas al artículo 2° las referencias que en otros cuerpos legales se hagan al artículo 1° de la ley Nº 18.314. Esta agregación es consecuencia del hecho de haber sustituido la Comisión el único artículo de la ley vigente que describe las conductas terroristas, por dos preceptos, tal como se ha indicado al comienzo de este informe.

Con el mérito de las consideraciones precedentes vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de recomendaros que aprobéis las siguientes modificaciones al proyecto de ley propuesto por la H. Cámara de Diputados:

ARTICULO ÚNICO

Redactar su encabezamiento como artículo 1o, en los siguientes términos:

"Artículo 1".- Introdúcense  a la ley N°

18.314, que determina conductas terroristas y fija su penalidad, las modificaciones contenidas en los artículos siguientes.".

Número 1)

Pasa a ser  artículo 3°, sustituido en la forma que se indica a continuación:

"Artículo 2°.-  Sustituyese el artículo por los siguientes:

"Artículo  1º,-  Constituirán  delitos terroristas los enumerados en el artículo 2", cuando en ellos concurriere alguna de las circunstancias siguientes:

1º  Que el  delito se cometa  con  la finalidad de producir en la población o en una parte de ella el temor justificado de ser víctima de delitos de la misma especie, sea por la naturaleza y efectos de los medios empleados, sea por la evidencia de que obedece a un plan premeditado de atentar contra una categoría o grupo determinado de personas.

Se presumirá la finalidad de producir dicho temor en la población en general, salvo que conste lo contrario, por el hecho de cometerse el delito mediante artificios explosivos o incendiarios, armas de gran poder destructivo, medios tóxicos, corrosivos o infecciosos u otros que pudieren ocasionar grandes estragos, o mediante el envío de cartas, paquetes u objetos similares, de efectos explosivos o tóxicos.

2º Que el delito sea cometido  para arrancar resoluciones de la autoridad o imponerle exigencias.

Artículo  2°.-  Constituirán  delitos terroristas, cuando reunieren algunas de las características señaladas en el artículo anterior:

1.- Los de homicidio sancionados en los artículos 390 y 391; los de lesiones penados en los artículos 395, 396, 397 y 399; los de secuestro, sea en forma de encierro o detención, sea de retención de una persona en calidad de rehén, y de sustracción de menores, castigados en los artículos 141 y 142; los de envío de efectos explosivos del artículo 403 bis; los de incendio y estragos, reprimidos en los artículos 474, 475, 476 y 480; las infracciones contra la salud pública de los artículos 313 d), 315 y 316; el de descarrilamiento, contemplado en los artículos 323, 324, 325 y 326, todos del Código Penal.

2. - Apoderarse o atentar en contra de una nave, aeronave, ferrocarril, bus u otro medio de transporte público en servicio, o realizar actos que pongan en peligro la vida, la integridad corporal o la salud de sus pasajeros o tripulantes.

3.- El atentado en contra de la vida o la integridad corporal del Jefe del Estado o de otra autoridad política, judicial, militar, policial o religiosa, o de personas internacionalmente protegidas, en razón de sus cargos.

4.- Colocar, lanzar o disparar bombas o artefactos explosivos o incendiarios de cualquier tipo, que afecten o puedan afectar la integridad física de personas o causar daño.
5.- La asociación ilícita cuando ella tenga por objeto la comisión de delitos que deban calificarse de terroristas conforme a los números anteriores y al artículo 1°."
Número 2)
Pasa a ser  artículo 3°, sustituido en la forma que se indica a continuación:

“ARTÍCULO 3º”.-Sustituyese el artículo 

"Artículo 3°.- Los delitos señalados en los números 1.- y 3.- del artículo 2° serán sancionados con las penas previstas para ellos en el Código Penal, o en la ley N° 12.927, en sus respectivos casos, aumentadas en un dos o tres grados.

Los delitos contemplados en el número

2.- del artículo 2° serán sancionados con presidio mayor o-cualquiera de sus grados. Si a consecuencia de tales delitos, resultare la muerte o lesiones graves de alguno de los tripulantes o pasajeros de cualquiera de los medios de transporte mencionados en dicho número, el delito será considerado como de estragos y se penará conforme a les artículos 474 y 475 del Código Penal, en sus respectivos casos, y al inciso primero de este artículo.
Los delitos señalados en el número 4. - del artículo 2° serán penados con presidio mayor en cualquiera de sus grados.

El delito de asociación ilícita para la comisión de actos terroristas será penado conforme a los artículos 293 y 294 del Código Penal, y las penas allí previstas se aumentarán en dos grados, en los casos del artículo 293 y en un grado en los del artículo 294. Será también aplicable lo dispuesto en el artículo 294 bis del mismo Código.

Artículo  3°  bis.-  Para  efectuar  el aumento de penas contemplado en el artículo precedente, el tribunal determinará primeramente la pena que hubiere correspondido a los responsables,  con las circunstancias de

caso, como si no se hubiere tratado de delitos terroristas, y luego la elevará en el número de grados que corresponda.
Dentro de  los  límites  de  las  penas imponibles, además de las reglas generales del Código Penal, el tribunal tomará especialmente en consideración, para la determinación final de la pena, la forma innecesariamente cruel de su ejecución y la mayor o menor probabilidad de la comisión de nuevos delitos semejantes por parte del reo, atendidos los antecedentes y la personalidad de éste y los datos que arroje el proceso sobre las circunstancias y móviles del delito.
Agregar a continuación los artículos 4° y 5C, nuevos, que se señala enseguida:
"Artículo  4°.-  Reemplázase,  en    el artículo 5°, la referencia "el artículo 1º" por "los artículos 1º y 2º".
Artículo 5°.-  Sustituyese el artículo 7° por el siguiente:
"Artículo 7°.- La tentativa de comisión de un delito terrorista de los contemplados en esta ley será sancionada con la pena mínima señalada por la ley para el delito consumado. Si esta última constare de un solo grado, se aplicará lo dispuesto en el artículo 67 del Código Penal y se impondrá a la tentativa el mínimo de ella.
La amenaza seria y verosímil de cometer alguno de los mencionados delitos, será castigada como tentativa del mismo.
La conspiración respecto de los mismos delitos se castigará con la pena correspondiente al delito consumado, rebajada en uno o dos grados.".".
Número 3)

 Suprimirlo.
Número 4)

Pasa a ser  artículo 6°, sustituido en la forma que se indica a continuación:

"Artículo 6°.- Agrégase al artículo 11 los siguientes incisos, a 

continuación del primero:

"En la misma resolución que amplíe el plazo, el tribunal ordenará que el detenido sea examinado por el médico que el juez designe, el cual deberá practicar el examen e informar al tribunal el mismo día de la resolución. El nombramiento en ningún caso podrá recaer en un funcionario del organismo policial que hubiere efectuado la detención o en cuyo poder se encontrare el detenido.

La negligencia grave del  juez en la debida protección del detenido será considerada como infracción a sus deberes, de acuerdo con el artículo 324 del Código Orgánico de Tribunales."."

Número 5)

Pasa  a  ser  artículo  7°,  sin  otra enmienda.

Número 6)
Pasa  a  ser  artículo  8°,  sin  otra enmienda.

Número 7)

Pasa a ser artículo 9°, con las siguientes modificaciones.
En los incisos primero y quinto, iniciar con minúscula la palabra "juez".

En el inciso segundo, agregar el vocablo "precedentemente" a continuación de las palabras "Las medidas indicadas".
En el inciso tercero, agregar las palabras "y los Comandantes de Guarnición", antes de la expresión "los Gobernadores" y sustituir la conjunción "o" que antecede a esta última por una coma (,).
En el inciso sexto, reemplazar las expresiones "inhabilitación perpetua" y "funciones públicas", por "inhabilitación temporal" y "oficios públicos", respectivamente.
Agregar a este articulo el siguiente inciso final, nuevo:
"En ningún caso las medidas a que se refiere este artículo podrán adoptarse en contra de los Ministros de Estado, los subsecretarios, los parlamentarios, los jueces, los miembros del Tribunal Constitucional y del Tribunal Calificador de Elecciones, el Contralor General de la República, los Generales y los Almirantes.".
Número 8)

Pasa a ser artículo 10, redactado como sigue
"Artículo  10.- Agrégase el  siguiente
"Artículo 18.- En el caso de condena por delito terrorista y por otro tipo de delito, se cumplirá la pena asignada al o los delitos de esta ley y, posteriormente, las otras penas, contándose aquélla desde la fecha de la detención, cualquiera haya sido el delito que la motivó."

Número 9) 

Suprimirlo.

Número 10) Pasa  a  ser  artículo  transitorio, redactado como sigue:
"Artículo transitorio.- Los procesos que se encontraren pendientes por delitos contemplados en las disposiciones modificadas por esta ley continuarán siendo conocidos por el tribunal que fuere competente, con arreglo al procedimiento que corresponda, si los hechos investigados pudieran constituir delitos.

Para tal efecto, los jueces que se encontraren conociendo dichas causas deberán remitirlas al tribunal que corresponda, dentro del término de diez días.".

Agregar  a  continuación  el  siguiente artículo nuevo:

"Artículo 11.- Las referencias que hacen

las leyes al artículo 1° del presente cuerpo legal deber entenderse hechas a los artículos I8 y 2° del mismo."

En  virtud  de  las  modificaciones anteriores, el proyecto de ley queda como sigue:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo 1".- Introdúcense  a la ley N° 18.314, que determina conductas terroristas y fija su penalidad, las modificaciones contenidas en los artículos siguientes.
Articulo 2°.-  Sustituyese el artículo I8 por los siguientes:
"Artículo  1°.-  Constituirán  delitos terroristas los enumerados en el artículo 2 °, cuando en ellos concurriere alguna de las circunstancias siguientes:
1º  Que el  delito se cometa con  la finalidad de producir en la población o en una parte de ella el temor justificado de ser víctima de delitos de la misma especie, sea por la naturaleza y efectos de los medios empleados, sea por la evidencia de que obedece a un plan premeditado de atentar contra una categoría o grupo determinado de personas.
Se presumirá la finalidad de producir dicho temor en la población en general, salvo que conste lo contrario, por el hecho de cometerse el delito mediante artificios explosivos o incendiarios, armas de gran poder destructivo, medios tóxicos, corrosivos o infecciosos u otros que pudieren ocasionar grandes estragos, o mediante el envió de cartas, paquetes u objetos similares, de efectos explosivos o tóxicos.
2º  Que el delito sea cometido para arrancar resoluciones de la autoridad o imponerle exigencias.
Artículo  2o.-  Constituirán  delitos terroristas, cuando reunieren algunas de las características señaladas en el artículo anterior;
1. - Los de homicidio sancionados en los artículos 390 y 391; los de lesiones penados en los artículos 395, 396, 397 y 399; los de secuestro, sea en forma de encierro o detención, sea de retención de una persona en calidad de rehén, y de sustracción de menores, castigados en los artículos 141 y 142; los de envío de efectos explosivos del artículo 403 bis; los de incendio y estragos, reprimidos en los artículos 474, 475, 476 y 480; las infracciones contra la salud pública de los artículos 313 d) , 315 y 316; el de descarrilamiento, contemplado en los artículos 323, 324, 325 y 326, todos del Código Penal.
2.- Apoderarse o atentar en contra de una nave, aeronave, ferrocarril, bus u otro medio de transporte público en servicio, o realizar actos que pongan en peligro la vida, la integridad corporal o la salud de sus pasajeros o tripulantes.
3.- El atentado en contra de la vida o la integridad corporal del Jefe del Estado o de otra autoridad política, judicial, militar, policial o religiosa, o de personas internacionalmente protegidas, en razón de sus cargos.
4.- Colocar, lanzar o disparar bombas o artefactos explosivos o incendiarios de cualquier tipo, que afecten o puedan afectar la integridad física de personas o causar daño.
5.- La asociación ilícita cuando ella
tenga por objeto la comisión de delitos que deban calificarse de terroristas conforme a los números anteriores y al artículo 1°."
Articulo 3".-  Sustituyese el artículo 2°, por los siguientes:
"Artículo 3°.- Los delitos señalados en los números 1.- y 3.- del artículo 2° serán sancionados con las penas previstas para ellos en el Código Penal, o en la ley N" 12.927, en sus respectivos casos, aumentadas en uno, dos o tres grados.
Los delitos contemplados en el número 2.- del artículo 28 serán sancionados con presidio mayor en cualquiera de sus grados. Si a consecuencia de tales delitos resultare la muerte o lesiones graves de alguno de los tripulantes o pasajeros de cualquiera de los medios de transporte mencionados en dicho número, el delito será considerado como de estragos y se penará conforme a los artículos 474 y 475 del Código Penal, en sus respectivos casos, y al inciso primero de este artículo.
Los delitos señalados en el número 4.- del artículo 2° serán penados con presidio mayor en cualquiera de sus grados.
El delito de asociación ilícita para la comisión de actos terroristas será penado conforme a los artículos 293 y 294 del Código Penal, y las penas allí previstas se aumentarán en dos grados, en los casos del artículo 293 y en un grado en los del artículo 294. Será también aplicable lo dispuesto en el artículo 294 bis del mismo Código.
Artículo  3"  bis.-  Para  efectuar  el aumento de penas contemplado en el artículo precedente, el tribunal determinará primeramente la pena que hubiere correspondido a los responsables, con las circunstancias del caso, como si no se hubiere tratado de delitos terroristas, y luego la elevará en el número de grados que corresponda.
Dentro de  los  límites  de  las  penas imponibles, además de las reglas generales del Código Penal, el tribunal tomará especialmente en consideración, para la determinación final de la pena, la forma innecesariamente cruel de su ejecución y la mayor o menor probabilidad de la comisión de nuevos delitos semejantes por parte del reo, atendidos los antecedentes y la personalidad de éste y los datos que arroje el proceso sobre las circunstancias y móviles del delito.".
Articulo  4° .-  Reemplázase,  en    el artículo 5°, la referencia "el articulo 1°" por "los artículos 1° y 2°".
Articulo 5° . -  Sustituyese el artículo 7° por el siguiente:
"Artículo 7°.- La tentativa de comisión de un delito terrorista de los contemplados en esta ley será sancionada con la pena mínima señalada por la ley para el delito consumado. Si esta última constare de un solo grado, se aplicará lo dispuesto en el artículo 67 del Código Penal y se impondrá a la tentativa el mínimo de ella.
La amenaza seria y verosímil de cometer alguno de los mencionados delitos, será castigada como tentativa del mismo.
La conspiración respecto de los mismos delitos se castigará con la pena correspondiente al delito consumado, rebajada en uno o dos grados.".
Articulo 6". - Agrégase al artículo 11 los siguientes incisos, a continuación de los primeros
"En la misma resolución que amplíe el plazo, el tribunal ordenará que el detenido sea examinado por el médico que el juez designe, el cual deberá practica el examen e informar al tribunal el mismo día de le resolución. El nombramiento en ningún caso podrá recaer en un funcionario del organismo policial que hubiere efectuado la detención o en cuyo poder se encontrare el detenido.
La negligencia grave del juez en la debida protección del detenido será considerada como infracción a sus deberes, de acuerdo con el artículo 324 del Código Orgánico de Tribunales.".
Articulo 7°.- Derógase el inciso segundo del artículo 12.
Articulo 8".- Suprímese en el inciso primero del artículo 13 la frase "y de la Central Nacional de Informaciones".
Articulo 9a.- Reemplázase el artículo 14 por el siguiente:
"Artículo 14.- En los casos del artículo 1º de esta ley, declarada reo una persona, el juez, mediante resolución fundada, calificará la conducta como terrorista, pudiendo entonces decretar por resolución igualmente fundada todas o algunas de las siguientes medidas:
1.- Recluir al reo en lugares públicos especialmente destinados a este objeto.
2.- Establecer restricciones al régimen de visitas

3.- Interceptar, abrir o registrar sus comunicaciones telefónicas e informáticas y su correspondencia epistolar y telegráfica.

Las medidas indicadas precedentemente no podrán afectar la comunicación del reo con sus abogados y la resolución que las imponga sólo será apelable en el efecto devolutivo.

Asimismo, el Ministerio del Interior, los Intendentes, los Gobernadores y los Comandantes de Guarnición podrán solicitar la intercepción, apertura o registro de las comunicaciones, registros privados o la observación, por cualquier medio, de personas respecto de las cuales existan fundadas sospechas de la comisión o preparación de delitos que constituyan conductas terroristas.

Corresponderá   resolver   sobre   esta petición al tribunal que estuviere conociendo o  correspondería conocer del delito cometido o en preparación., La resolución se dictará sin conocimiento del afectado, ser siempre fundada y no será susceptible de recurso alguno. La-medidas no podrán decretarse por un plazo superior a treinta días.

El juez,  de oficio o a petición de parte, podrá dejar sin efecto las mediadas anteriormente señaladas en cualquier momento y su resolución será cumplida de inmediato por la autoridad competente.

El abuso de poder en el ejercicio de las atribuciones que confiere el presente articulo será sancionado con la inhabilidad temporal para el ejercicio de cargos y oficios públicos.

En ningún caso las medidas a que se refiere este artículo podrán adoptarse en contra de los Ministros de Estado, los subsecretarios, los parlamentarios, los jueces, los miembros del Tribunal Constitucional y d-1 Tribunal Calificador de Elecciones, el Contralor General  la República, los Generales y los Almirantes.".

Artículo  10.-  Agrégase  el  siguiente Artículo nuevo:

"Artículo 18.- En el caso de condena por delito terrorista y por otro tipo de delito, se cumplirá la

pena asignada al o los delitos de esta ley y, posteriormente, las otras penas, contándose aquélla desde la fecha de la detención, cualquiera haya sido el delito que la motivó.".
Artículo 11.- Las referencias que hacen las leyes al artículo 1º del presente cuerpo legal deben entenderse hechas a los artículos 1º y 2º del mismo.
Artículo, transitorio..- Los procesos que se encontraren pendientes por delitos contemplados en las disposiciones modificadas por esta ley continuarán siendo conocidos por el tribunal que fuere competente, con arreglo al procedimiento que corresponda, si los hechos investigados pudieran constituir delitos.
Para tal efecto,  los jueces que se encontraren conociendo dichas causas deberán remitirlas al tribunal que corresponda, dentro del término de diez días."
Acordado en sesiones celebradas el 12 de septiembre pasado y el día de ayer/ con asistencia de los HH. Senadores señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente), Sergio Diez Urzúa, Carlos Letelier Bobadilla y Máximo Pacheco Gómez.
Valparaíso,   14 de noviembre de  1990                                                                                                                                                                                                                  
FERNANDO SOFFIA CONTRERAS

Secretario

