BOLETÍN N° 337-07
INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, recaído en el proyecto de ley que renueva las facultades otorgadas al Presidente de la República, en virtud del articulo 9° de la ley N° 18.845, que establece sistemas de microcopias o micrograbación de documentos.
HONORABLE SENADO:
Vuestra  Comisión  de  Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento, tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley, originado en mensaje, que renueva las facultades otorgadas al Presidente de la República, en virtud del articulo 9° de la ley N° 18.845, que establece sistemas de microcopias o micrograbación de documentos.

A la sesión  que la Comisión dedicó a este asunto asistió, además de sus miembros, la Honorable Senadora señora Olga Feliú Segovia.
De conformidad con el artículo 1° de la ley N° 18.845, bajo la denominación genérica de microforma se significa cualquier alternativa de formatos de películas fotográficas, microfilmes u otros elementos análogos que contengan imágenes de documentos originales como producto del proceso de microcopia o micrograbado y que sean susceptibles de ser reproducidos.
Los artículos 3° y 4° de la ley se refieren a la microcopia o micrograbado de documentos pertenecientes a la administración pública y a la forma de llevarla a cabo para gue las microformas tengan el mismo mérito del documento original.
Las  microformas    pertenecientes  a archivos privados, y sus copias, tienen el mismo valor probatorio gue los documentos originales, cuando son confeccionados de conformidad con los reguisitos prescritos en al articulo 5° de la ley, a saber:
a) La microcopia o micrograbado deberá haber sido efectuada por alguna de las personas o entidades inscritas en el registro respectivo y gue cumplan con los reguisitos gue establezca el Presidente de la República, de acuerdo con lo dispuesto 'en el N° I del articulo 9°, gue. delega facultades en el Jefe del Estado, lo gue se trata más adelante.
b)  Deberá darse  cumplimiento  a  lo dispuesto en los incisos segundo y tercero del articulo
Según lo establecen estos incisos, la microforma debe comenzar reproduciendo un acta de apertura, en la cual se dejará constancia de la fecha de la diligencia, de la identidad del ministro de fe y de una declaración de éste relativa al estado de conservación del o de los documentos originales, con indicación de cualquier observación acerca de enmendaduras, raspaduras, adiciones, apostillas, entrerrenglonaduras y otras alteraciones que puedan apreciarse a simple vista en el documento original y que no se encontraren salvadas en éste.

La microforma debe reproducir  como término de ella un acta de cierre emanada del ministro de fe, en la cual se estamparán la firma y un signo, sello o timbre indeleble y auténtico de dicho funcionario. El original de ambas actas se mantiene en el archivo o registro respectivo.

El artículo 9° de la ley N° 18.845, facultó al Presidente de la República para que dentro del plazo de 120 días contados desde su publicación, dictara disposiciones sobre el registro en que deben inscribirse las personas o entidades que se dediquen a la micrograbación de documentos pertenecientes a archivos privados; sobre la autoridad encargada de tal registro; sobre la forma, requisito y periodicidad de la inscripción (que no puede ser inferior a dos años ni superior a 5); sobre las causas de suspensión y exclusión del registro y sobre las personas que podrán actuar como ministros de fe para los efectos de velar por el cumplimiento de los requisitos establecidos en la ley para el procedimiento de micrograbación.

Asimismo, el mencionado artículo 9°, en su número 2, faculta al Presidente de la República para determinar los requisitos del método de microcopia y de micrograbado que deberá emplearse; sus aspectos técnicos; la forma de proceder a la microcopia y micrograbado, de conservar y reproducir las microformas y de destruir los documentos originales.

La ley N° 18.845 fue publicada el 3 de
noviembre de 1989, por lo que el plazo de 120 días para ejercer esta facultad venció el 3 de marzo de 1990.
De  conformidad  con  las  facultades otorgadas al Presidente de la República, el 14 de febrero de 1990 el Gobierno pasado dictó el Decreto con Fuerza de Ley N°2/90, del Ministerio de Justicia.
Este decreto con fuerza de ley fue enviado a la Contraloria General de la República para su tramitación administrativa; fue devuelto con diversas observaciones.
Vuestra  Comisión  de  Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tuvo a la vista una copia del Oficio N°12.819, de 27 de "abril de 1990, de la Contraloría General de la República, por el cual devuelve sin tramitar el referido decreto con fuerza de ley.
Por medio de este oficio el Organismo Contralor señala las disposiciones del Decreto con Fuerza de Ley N°2 que no se ajustan a derecho:

Destaca que se ha omitido señalar los requisitos que deben reunir las personas para inscribirse en el registro a que se refiere el articulo 1° de este cuerpo legal y el efecto que produciría la pérdida de los mismos.

Repara la alusión hecha a empresas privadas "que estuvieren autorizadas", sin que se advierta de que autorización se trata.

Observa  que se establece que las citadas entidades” deberán designar una persona que responda por el debido funcionamiento de la actividad de microcopia o micrograbado que en ella se desarrolle", en circunstancias que dicha responsabilidad corresponde que sea asumida por las propias empresas, ya que son éstas las que se inscribirán en el respectivo registro.
Representa que no se ha fijado la periodicidad de la inscripción en el registro, como lo establece el articulo 9° N° 1 de la ley N° 18.845, toda vez que la norma se limita a repetir los plazos de vigencia mínimo y máximo que prescribe el citado artículo 9°, de manera tal que la fijación del período de inscripción quedaría entregada a una autoridad distinta a la del Jefe de Estado.
Objeta  que  se  distinga  entre  la suspensión temporal y la definitiva de las personas o entidades inscritas en el registro, en circunstancias que la ley no hace tal diferenciación; que se otorgue al Conservador del Archivo Nacional la facultad de investir a determinadas personas como ministros de la facultad que es privativa del Presidente de la República; que se permita suspender a quienes se desempeñan como ministros de fe, ya que la ley no delegó la facultad de establecer tal sanción; que se impongan obligaciones al Instituto Nacional de Normalización, que la ley delegatoria no ha autorizado, y la falta de precisión de las normas relativas a la destrucción de los documentos originales.
En el mensaje que da origen a este proyecto se hace presente que para salvar adecuadamente los reparos de la Contraloría General de la República, es necesario rehacer el decreto, alterando su contenido por la adición de nuevas disposiciones, iniciativa que al
Ejecutivo no le es dable tomar por haberse agotado las facultades respectivas.

La aprobación del proyecto permitirá, además, dar aplicación a los sistemas de microcopia o micrograbación regulados por la ley N° 18.845 respecto de los archivos privados, lo cual no ha sido posible hasta el momento.
Este propósito se materializa en el proyecto de ley en informe, que renueva las facultades otorgadas al Presidente de la República en virtud del articulo 9° de la ley N° 18.845, por el plazo de un año contado desde la vigencia de la nueva ley.
La iniciativa en informe fue aprobada por la unanimidad de vuestra Comisión, que compartió la idea de legislar y la forma de hacerlo que viene propuesta en el proyecto de la H. Cámara de Diputados, dejando expresa constancia de que el plazo de un año le parece excesivamente largo, pero que se abstiene de modificarlo para no prolongar el trámite legislativo del proyecto.
                                 En conformidad a  lo dispuesto en el artículo 108 del Reglamento del Senado, este asunto debe ser discutido en general y en particular a la vez, ya que se trata de un proyecto que consta de un sólo artículo.
En consecuencia, vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de recomendaros que aprobéis la iniciativa en informe en los mismos términos en que lo hizo la H. Cámara de Diputados, a saber:
PROYECTO DE LEY

ARTÍCULO ÚNICO .- Renuévense las facultades otorgadas al Presidente de la República en virtud del artículo 9° de la ley N° 18.84~5, por el plazo de un año, contado desde la entrada en vigencia de esta ley.".
Acordado en sesión de fecha 16 del mes en curso, con asistencia de los HH. Senadores señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente), Sergio Diez Urzúa, Sergio Fernández Fernández, Carlos Letelier Bobadilla y Máximo Pacheco Gómez.
Sala de la Comisión, a 25 de julio de 1991.
FERNANDO SOFFIA CONTRERAS
                      Secretario

FERNANDO SOFFIA CQNTRERAS
                      Secretario
