BOLETÍN Nº 156-07
INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN, JUSTICIA Y REGLAMENTO, re​caído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que faculta a los establecimientos educacionales para solicitar directamente al Servicio de Registro Civil los certificados de nacimiento para matricula de sus alumnos.
HONORABLE SENADO:
Vuestra  Comisión   de   Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de informaros acerca del proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, en segundo trámite constitucional, iniciado en moción, que faculta a los establecimientos educacionales para solicitar directamente al Servicio de Registro Civil los certificados de nacimiento para matricula de sus alumnos.
A  la  sesión  en que vuestra  Comisión estudió este asunto asistió también el señor Ministro de Justicia, don Francisco Cumplido Cereceda.
Los  autores  de  la moción con que se inició el trámite legislativo de este proyecto la presentaron como una medida de orden práctico, destinada a economizar tiempo a los padres que cada comienzo de año deben matricular a sus hijos escolares en establecimientos

educacionales, y a resolver las dificultades que provoca en el funcionamiento de las oficinas del Servicio de Registro Civil la concurrencia masiva y simultánea de solicitantes de certificados de nacimiento para matricula.
De acuerdo  con  el  texto  original, exclusivamente los establecimientos educacionales quedaban facultados para requerir dichos certificados para matrícula escolar.
La H.  Cámara de Diputados, en el primer trámite constitucional, enmendó el primer articulo del proyecto, consagrando esta posibilidad de pedir certificados como una facultad que se otorga a los establecimientos educacionales, en lugar de la titularidad exclusiva que les reconocía la moción. Se estimó que tal precepto, en su concepción inicial, importaba una virtual prohibición o impedimento para que los padres, u otro interesado, pudieran obtener certificados de nacimiento de los menores en edad escolar.
La  petición  es   formulada por  cada establecimiento, mediante nómina de los educandos que se incorporan a los diferentes niveles, y se dirige a la oficina más cercana del Servicio de Registro Civil.  En la lista se individualiza la entidad solicitante y se consigna el nombre y los apellidos completos, el lugar y la fecha de nacimiento de cada alumno respecto de los cuales se requiere

el respectivo certificado.
De acuerdo  con lo que dispone el número 2, letra B), número 5 del D.S. Nº 1.282, del Ministerio de Hacienda, de 1975, estos certificados de nacimiento destinados a la matrícula de estudiantes están exentos de impuestos.
Los  valores  a que alude el artículo 2º del proyecto en informe, que deben ser remitidos al Servicio junto con la nómina en que se solicitan los certificados, son los correspondientes al precio de los formularios y a los recargos que se autorizan en el número 7 del citado D.S. Nº 1.282, para los casos de reproducción mecánica y fotoqráfica, o de remisión de documentos a distancia, via telex, o por atención a domicilio.
Vuestra    Comisión    compartió   los fundamentos del proyecto, así como la formulación textual aprobada en el primer trámite constitucional, por lo que aprobó por unanimidad, mediante las respectivas votaciones, tanto el proyecto en general como sus dos artículos.
En conformidad con  las consideraciones expuestas, vuestra Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento tiene el honor de recomendar que aprobéis el proyecto de ley propuesto por la H. Cámara de Diputados, en los mismos términos, a saber:







PROYECTO DE LEY:
"Artículo 1o.- Los certificados de nacimiento para matricula que expida el Servicio de Registro Civil e Identificación podrán otorgarse a petición de los establecimientos educacionales, públicos o privados, a los cuales estén destinados.
Artículo 2o.- Los establecimientos educacionales requerirán estos certificados de la Oficina del Servicio de Registro Civil e Identificación más cercana, por medio de nóminas en las que detallarán, a lo menos, los nombres y apellidos completos de cada alumno, su fecha de nacimiento y la comuna en que nació. En cada lista se indicará el nombre y dirección del establecimiento educacional solicitante y se acompañará a ella el monto total de los valores correspondientes a estos documentos.".
Acordado  en  sesión  celebrada  con esta fecha, con asistencia de los HH. Senadores señores Hernán Vodanovic Schnake (Presidente), Sergio Diez Urzúa, Sergio Fernández Fernández, Carlos Letelier Bobadilla y Máximo Pacheco Gómez.
Valparaíso, 23 de octubre de 1991.
FERNANDO  SOFFIA CONTRERAS

                      Secretario
