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VALPARAÍSO, 20 de diciembre de 2005


La Abogado Secretaria de la COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, DEPORTES Y RECREACIÓN, que suscribe, CERTIFICA:


Que el texto que se reproduce, debidamente autenticado, contiene el proyecto de ley (boletín N°4062-04), de origen en un Mensaje, en Primer Trámite Constitucional  y con urgencia calificada de “Suma”, mediante el cual se modifica el artículo 1° de la ley N° 20.059, sobre Modernización y Rediseño Funcional del Ministerio de Educación, con el objeto de aumentar el plazo de delegación de facultades concedido al Presidente de la República para sustituir el decreto con fuerza de ley  N° 4, de 1992, del Ministerio de Educación, tal como fuera aprobado, en general y particular por  asentimiento unánime de las señoras y señores diputados presentes en esta Comisión.


En ejercicio de sus atribuciones reglamentarias, la señora Presidenta determinó que la iniciativa en informe no requiere ser conocida por la Comisión de Hacienda.


Su artículo único no contiene normas de carácter orgánico constitucional o de quórum calificado.


Se acordó, además, que el informe se emitiera en forma verbal directamente en la Sala por la Diputada señora Ximena Vidal Lázaro.


PROYECTO DE LEY :


“Artículo único.- Sustitúyese en el inciso primero del artículo 1° de la ley N° 20.059, la expresión “10 de marzo de 2006”,  por “30 de junio de 2006”.”.


Tratado y acordado en sesión de igual fecha, con asistencia de las diputadas señoras María Antonieta Saa Díaz, Carolina Tohá Morales y Ximena Vidal Lázaro (Presidenta), y de los diputados señores Germán Becker Alvear, José Antonio Kast Rist y Carlos Montes Cisternas.

MARÍA EUGENIA SILVA FERRER

Abogado Secretaria de la Comisión

