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NFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que establece un bono extraordinario para quienes ejerzan como vocales de las mesas receptoras de sufragios.
BOLETÍN Nº 4.060-05
Honorable Senado:


Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que establece un bono extraordinario para quienes ejerzan como vocales de las mesas receptoras de sufragios, originado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, con urgencia calificada de “discusión inmediata”.

- - -


Cabe hacer presente que atendido que el proyecto tiene urgencia calificada de “discusión inmediata”, y en virtud de lo dispuesto en el artículo 127 del Reglamento de la Corporación, se discutió en general y en particular a la vez.


A la sesión en que la Comisión estudió esta iniciativa de ley asistieron, además de sus miembros, el Honorable Senador señor Larraín, el Subsecretario del Interior, señor Jorge Correa, y el Asesor del Ministerio del Interior, señor César Suárez.
- - -

OBJETIVO DEL PROYECTO




Entregar por una sola vez un bono extraordinario, cuyo monto es de $6.000 (seis mil pesos) a las personas que desempeñen, efectivamente, la función de vocal de mesa receptora de sufragios durante la segunda votación presidencial a realizarse el día 15 de enero de 2006. 

ANTECEDENTES


Para el debido estudio de esta iniciativa legal, se ha tenido en consideración, lo siguiente:


I.- ANTECEDENTES JURÍDICOS


Ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios.

II.- ANTECEDENTES DE HECHO


Mensaje de S.E. el Presidente de la República.


En dicho Mensaje se señala que con ocasión del proceso electoral en curso, en el acto electoral del pasado 11 de diciembre, un total de 164.785 ciudadanos se desempeñaron como vocales en las 32.957 mesas receptoras de sufragios constituidas en los locales de votación habilitados en el territorio nacional.


Expresa, además, que de acuerdo a lo previsto en el artículo 47 la Ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, los vocales a los que les corresponda actuar en la elección de Presidente de la República se entienden convocados por el solo ministerio de la ley, para cumplir iguales funciones en el caso previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, esto es, para la segunda votación presidencial.


Sin embargo, esta norma no considera mecanismos de reemplazo ni procedimientos de excusa o exclusión para desempeñar el cargo de vocal. Por el contrario, se limita a señalar que en el caso de segunda votación no se requerirá de publicación y comunicaciones, excluyendo de ese modo, cualquier posibilidad de presentación de dispensas, aún justificadas o de fuerza mayor. 




Agrega el Mensaje que por las razones dadas  se estima necesario establecer medidas extraordinarias para evitar que la carga pública que pesa sobre el conjunto de ciudadanos que deben actuar como vocales en la segunda vuelta presidencial, les signifique grados de sacrificio injustificadamente gravosos, al tener que aportar no sólo su tiempo y trabajo, sino que también, solventar los gastos que les origina su permanencia en los locales de votación y los eventuales traslados en que deben incurrir. 





De este modo, el proyecto establece un beneficio extraordinario, otorgado por única vez, mientras no se aborden los ajustes y modificaciones necesarias a la norma que regula esta materia en la Ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, que requieren del quórum propio de esta ley. 





Dicho beneficio está dirigido, exclusivamente, a los vocales de mesas receptoras de sufragios que ejerzan, de modo efectivo, el cargo de vocal en el caso previsto en el inciso segundo del artículo 26 de la Constitución Política, esto es, para segunda votación presidencial a realizarse en el mes de enero próximo.





El bono será de $6.000, el que se pagará en cuota única, mediante cheque nominativo que deberá remitirse al domicilio del beneficiario.






Finalmente, se refiere que el beneficio tendrá un costo máximo de $ 998.710.000, el que se financiará con cargo a los recursos contemplados en el presupuesto de la partida Ministerio del Interior, pudiendo efectuarse al efecto, las reasignaciones y traspasos que resulten necesarios.

- - -

DISCUSIÓN EN GENERAL


El Honorable Senador señor Larraín lamentó que la iniciativa contemple una solución por una sola vez, por cuanto, en su opinión,  debiera considerarse una solución permanente en la materia.


El señor Subsecretario del Interior manifestó que la iniciativa en informe señala, en el Mensaje que la origina, que se propone una medida extraordinaria, mientras no se aborden las modificaciones y ajustes necesarios a la norma que regula la materia en la ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, que requieren del quórum propio de esta ley.


Los integrantes de la Comisión coincidieron en la conveniencia de contar con una norma general en la materia, de carácter permanente, por lo que solicitaron a los representantes del Ejecutivo presentes en la Comisión el envío de un proyecto al respecto.


- Sometido el proyecto a votación en general, se aprobó por unanimidad, con los votos de los Honorables Senadores señora Matthei y señores Boeninger, García y Ominami.
DISCUSIÓN EN PARTICULAR

Artículo 1°

Concede, por una sola vez, un bono extraordinario de $ 6.000, a las personas que ejerzan, de modo efectivo, las funciones de vocales de mesas receptoras de sufragios con ocasión de la segunda votación para Presidente de la República a realizarse el día 15 de enero de 2006.


Agrega que el bono no constituirá remuneración o renta para ningún efecto legal y, en consecuencia, no será imponible ni tributable y no estará afecto a descuento alguno y que se pagará por la Tesorería General de la República mediante cheque nominativo enviado al domicilio del beneficiario o bien depositándolo en la cuenta bancaria que él indique al efecto.


Indica que, para estos efectos, los delegados de la Juntas Electorales, deberán remitir a la Tesorería General de la República, las nóminas de las personas que hubiesen ejercido, efectivamente, la función de vocales en el acto electoral, además de la identificación de la cuenta bancaria señalada por el beneficiario, en el caso que éste manifieste su voluntad de que se le deposite el bono en ella.


Por último, prescribe que a quienes perciban maliciosamente el bono extraordinario que otorga este artículo, se les aplicarán las sanciones administrativas y penales que pudieren corresponderles, sin perjuicio del reintegro de las sumas percibidas indebidamente.


- Fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Comisión, Honorables Senadores señora Matthei y señores Boeninger, García y Ominami.
Artículo 2°


Es del siguiente tenor:



“El mayor gasto fiscal que represente la aplicación de esta ley durante el año 2006, se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto de la partida Ministerio del Interior, pudiendo realizarse al efecto las reasignaciones y traspasos que resulten necesarios.".

- Fue aprobado por la unanimidad de los miembros de la Comisión, Honorables Senadores señora Matthei y señores Boeninger, García y Ominami.
FINANCIAMIENTO


La Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda elaboró, con fecha 19 de diciembre de 2005, un informe financiero que indica que:

“El costo fiscal de este proyecto asciende a $1.093.013.000, de los cuales $998.710.000 corresponden al valor del bono para cada uno de los 164.785 ciudadanos que se desempeñarán como vocales. Los otros $104.303.000 representan el costo administrativo de pagar este bono. De esa suma, $3.455.000 corresponden al valor del correo certificado y codificado que los delegados de las respectivas Juntas Electorales remitirán a la Tesorería General de la República y $100.848.000 al costo de emisión de los cheques y su envío a los beneficiarios por parte de la Tesorería.

No obstante, este proyecto no representa aumento en el gasto fiscal total, por cuanto su costo se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto del Ministerio de Interior, pudiendo realizarse al efecto las reasignaciones y traspasos que resulten necesarios.”.

En consecuencia, y de acuerdo con lo expuesto en el informe financiero, las normas de la iniciativa legal no producirán desequilibrios macroeconómicos ni incidirán negativamente en la economía del país.
- - -


En mérito de los acuerdos precedentemente expuestos, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley en informe, en los mismos términos en que fue aprobado por la Honorable Cámara de Diputados, con el siguiente texto:

PROYECTO DE LEY:


“Artículo 1º.- Concédese, por una sola vez, un bono extraordinario de $ 6.000, a las personas que ejerzan, de modo efectivo, las funciones de vocales de mesas receptoras de sufragios con ocasión de la segunda votación para Presidente de la República a realizarse el día 15 de enero de 2006.


El bono no constituirá remuneración o renta para ningún efecto legal y, en consecuencia, no será imponible ni tributable y no estará afecto a descuento alguno.


Esta bonificación se pagará por la Tesorería General de la República mediante cheque nominativo enviado al domicilio del beneficiario o bien depositándolo en la cuenta bancaria que él indique al efecto.


Para tal efecto, los delegados de la Juntas Electorales que correspondan, deberán remitir a la Tesorería General de la República, en la forma y en los plazos establecidos en el artículo 77 de la ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios, las nóminas con el nombre completo, número de cédula de identidad y domicilio de las personas que hubiesen ejercido, efectivamente, la función de vocales en el acto electoral señalado en el inciso primero, además de la identificación de la cuenta bancaria señalada por el beneficiario, en el caso que éste manifieste su voluntad de que se le deposite el bono en ella.


A quienes perciban maliciosamente el bono extraordinario que otorga este artículo, se les aplicarán las sanciones administrativas y penales que pudieren corresponderles, sin perjuicio del reintegro de las sumas percibidas indebidamente.


Artículo 2°.- El mayor gasto fiscal que represente la aplicación de esta ley durante el año 2006, se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto de la partida Ministerio del Interior, pudiendo realizarse al efecto las reasignaciones y traspasos que resulten necesarios.".

- - -


Acordado en sesión celebrada el día 21 de diciembre de 2005, con asistencia de sus miembros, Honorables Senadores señor Carlos Ominami Pascual (Presidente), señora Evelyn Matthei Fornet y señores Edgardo Boeninger Kausel y José García Ruminot.

Sala de la Comisión, a  21 de diciembre  de 2005.


       ROBERTO BUSTOS LATORRE


                    Secretario

RESUMEN EJECUTIVO

INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, RECAIDO EN EL PROYECTO DE LEY, EN SEGUNDO TRÁMITE CONSTITUCIONAL, QUE ESTABLECE UN BONO EXTRAORDINARIO PARA QUIENES EJERZAN COMO VOCALES DE LAS MESAS RECEPTORAS DE SUFRAGIOS. (BOLETÍN Nº 4.060-05)
I.
PRINCIPAL OBJETIVO DEL PROYECTO PROPUESTO POR LA COMISIÓN:


Entregar por una sola vez un bono extraordinario, cuyo monto es de $6.000 (seis mil pesos) a las personas que desempeñen, efectivamente, la función de vocal de mesa receptora de sufragios durante la segunda votación presidencial a realizarse el día 15 de enero de 2006.
II.
ACUERDOS: Aprobado en general y en particular  por unanimidad (4x0).
III.
ESTRUCTURA DEL PROYECTO APROBADO POR LA COMISIÓN: Consta de dos artículos permanentes.

IV.       NORMAS DE QUÓRUM ESPECIAL: no hay.

V.
URGENCIA: “Discusión inmediata”.

VI.
ORIGEN INICIATIVA: Mensaje de Su Excelencia el señor Presidente de la República.

VII.
TRÁMITE CONSTITUCIONAL: Segundo trámite.

VIII.
INICIO TRAMITACIÓN EN EL SENADO: 20 de diciembre de 2005.

IX.
TRÁMITE REGLAMENTARIO: Informe de la Comisión de Hacienda.

X.
LEYES QUE SE MODIFICAN O QUE SE RELACIONAN CON LA MATERIA: Ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios.


Valparaíso, a 21 de diciembre de 2005.


                  Roberto Bustos Latorre

                                 Secretario

