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BOLETÍN N° 358-08
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el artículo 163 del Código de Minería.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, que modifica el artículo 163 del Código de Minería. Respecto de esta iniciativa, en la sesión ordinaria del día de hoy, 14 de abril de 1992, se dio cuenta del oficio de S.E. el Presidente de la República con que retira la anterior urgencia constitucional, haciéndola presente nuevamente con el carácter de "simple". En consecuencia, esta Corporación tiene un plazo de 30 días corridos para  despachar este proyecto, que vence el día 14 de mayo de 1992.
A la sesión en que se trató esta iniciativa legal además de sus miembros, concurrió el Senador señor Arturo Alessandri.
Asimismo, asistieron especialmente invitados el Subsecretario de Desarrollo Regional y Administrativo del Ministerio del Interior, señor Gonzalo Martner y el Asesor Jurídico de esa Secretaria de Estado, señor Francisco Fernández.
Esta iniciativa de ley ha sido previamente estudiada por la Comisión de Minería del Senado, técnica en la materia, la cual, por la unanimidad de sus miembros, ha propuesto sustituir el articulo único aprobado por la H. Cámara de Diputados por el siguiente:
"Artículo único.- Las patentes de amparo de las concesiones mineras, a que se refieren los Párrafos 1° y 2° del Titulo X del Código de Minería, no constituyen tributos y son de beneficio fiscal.

Una cantidad igual al producto de tales patentes se distribuirá entre las Regiones y Comunas del país, en la forma que a continuación se indica:

a) 70% de dicha cantidad se incorporará a la cuota del Fondo Nacional de Desarrollo Regional que anualmente le corresponda, en el Presupuesto Nacional, a la Región donde tenga su oficio el Conservador de Minas en cuyos Registros estén inscritas el acta de mensura o la sentencia Constitutiva de las concesiones mineras que den origen a las patentes respectivas, y

b) El 30% restante corresponderá a las Municipalidades de las Comunas en que están indicadas las concesiones mineras, a pedido de aquéllas, para ser invertido en obras de desarrollo de la Comuna correspondiente. En el caso de que una concesión de exploración o una concesión de explotación se encuentre ubicada en territorio de dos o más Comunas, las respectivas Municipalidades deberán determinar, entre ellas, la proporción en que habrán de percibir la suma igual a la patente correspondiente a la concesión de exploración o a la concesión de explotación de que se trate, dividiendo su monto a prorrata de la superficie que sea abarcada por una u otra concesión, en cada Comuna.  Si no hubiere acuerdo entre las aludidas Municipalidades respecto de la citada proporción, el Servicio Nacional de Geología y Minería determinará - qué superficie de las correspondientes concesiones queda comprendida en cada Comuna.

El Servicio de Tesorerías pondrá los recursos a disposición de la Región Municipalidad respectiva, en el curso del mes siguiente al de su recaudación.".

Durante la discusión del proyecto en informe, el Ejecutivo formuló las indicaciones que siguen:

1) Para sustituir, en el artículo único, su inciso primero y el encabezamiento del segundo por el siguiente:

"Artículo único.- Una cantidad igual al producto de las patentes de amparo de las concesiones mineras a que se refieren los Párrafos 1° 2° del Título X del Código de minería, en inaplicación de los dispuesto por el N° 20 del artículo 19 de la Constitución Política de la República, se distribuirá entre las regiones y comunas del país en la forma que a continuación se indica:".
2) Para reemplazar en el inciso final del artículo único, la expresión "de la Región" por la frase "del Gobierno Regional", y
3)  Para agregar el siguiente, articulo transitorio:
"Articulo transitorio.- Lo dispuesto en el artículo único de esta ley se aplicará a contar del 1° de enero de 1993.".
Respecto de la primera indicación, leí señor Subsecretario expresó que el Gobierno retiraba la frase "en aplicación de lo dispuesto por el N° 20 del artículo 19 de la Constitución Política de la República.”
La Comisión aprobó esta indicación, por la unanimidad de sus miembros, con la exclusión de la frase anteriormente transcrita.

- La segunda indicación, meramente formal, fue también aceptada, por unanimidad, por la Comisión.

Además, en el mismo inciso final, el señor Subsecretario sugirió sustituir la palabra "siguiente por "subsiguiente", haciendo presente que de esta manera el Servicio de Tesorerías podrá cumplir cabalmente con la Región o Municipalidad respectiva en la entrega oportuna de los recursos recaudados.
La Comisión aprobó esta enmienda, por unanimidad.

En relación con la última indicación del Ejecutivo que introduce un precepto transitorio para dar vigencia al artículo único a contar del 1° de enero de 1993, el señor Subsecretario hizo presente que la Ley de Presupuestos de la Nación para 1992 ha contemplado recursos por concepto de pago de patentes mineras en el ítem 50-01-01-03-62, por la suma de $ 5.182.406 miles. Agregó que, con cargo a los fondos del presente año y anticipándose a la iniciativa de ley en estudio, el Gobierno durante 1992 usará dichos recursos para incrementar en el 70% de éstos la cuota de participación de las Regiones pertinentes en el Fondo Nacional de Desarrollo Regional, y destinando el 30% restante a las Municipalidades correspondientes.
Por ello y considerando que la mecánica de pagos establecida en el proyecto de ley en cuestión podría entorpecer durante este año la asignación de fondos antes referida, el señor Subsecretario sugirió que sería conveniente aceptar dicha indicación, con el objeto de que el proyecto de ley en estudio comience a aplicarse desde el 1° de enero de 1993.

Vuestra Comisión, después de la explicación dada por el señor Subsecretario, aprobó esta disposición, por unanimidad, sin enmiendas, con lo cual se despacha este proyecto con un gasto que se liará efectivo a contar del próximo año, debidamente financiado, y que por ello no producirá efecto negativo alguno en la economía del país.

Por otra parte, dentro de la discusión general del proyecto, los HH. Senadores señores Alessandri, Gazmuri, Palza y Zaldívar hicieron presente al señor Subsecretario la necesidad de mejorar de 30% a 40% el porcentaje asignado a las Municipalidades de las comunas en que estén ubicadas I las concesiones mineras, para lo cual harán llegar, a título personal, sus observaciones sobre el fe particular al Ejecutivo.

En mérito de las consideraciones anteriores, por unanimidad, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros aprobar el señor la Comisión de Minería, con las siguientes modificaciones:
Artículo único
Reemplazar su inciso primero y el encabezamiento del inciso segundo por el siguiente:
Artículo único.- Una cantidad igual al producto de las patentes de amparo de las concesiones mineras a que se refieren los Párrafos y 2° del Título X del Código de Minería, se distribuirá entre las regiones y comunas del país en la forma que a continuación se indica:".
Reemplazar en su inciso final, la frase "de la Región" por la "del Gobierno Regional", y la voz "siguiente" por "subsiguiente".
En seguida, agregar el siguiente artículo transitorio:

"Artículo Transitorio.- Lo dispuesto en el articulo único de esta ley se aplicará a contar del 1° de enero de 1993.".

En consecuencia, vuestra comisión de Hacienda tiene el honor de recomendaros la aprobación del siguiente:

PROYECTO DE LEY:
"Articulo único.- Una cantidad igual al producto de las patentes de amparo de las concesiones mineras a que se refieren los Párrafos 1° y 2° del Titulo X del Código de Minería, se distribuirá entre las regiones y comunas del país en la forma que a continuación se indica:

a) 70% de dicha cantidad se incorporará a la cuota del Fondo Nacional de Desarrollo Regional que anualmente le corresponda, en el Presupuesto Nacional, a la Región donde tenga su oficio el Conservador de Minas en cuyos Registros estén inscritas el acta de mensura o la sentencia constitutiva de las concesiones mineras que den origen a las patentes respectivas, y
b) El 30% restante corresponderá a las Municipalidades de las Comunas en que están ubicadas las concesiones mineras, a pedido de aquéllas, para ser invertido en obras de desarrollo de la Comuna correspondiente. En el caso de que una concesión de exploración o una concesión de explotación se encuentre ubicada en territorio de dos lo más Comunas, las respectivas Municipalidades deberán determinar, entre ellas, la proporción en qué habrán de percibir la suma igual a la patente correspondiente a la concesión de exploración o a la concesión de explotación de que se trate, dividiendo su monto a prorrata de la superficie que sea abarcada por una u otra concesión, en cada Comuna. Si no hubiere acuerdo entre las aludidas Municipalidades respecto de la citada proporción, el Servicio Nacional de Geología y Minería determinará qué superficie de las correspondientes concesiones queda comprendida en cada Comuna.
El Servicio de Tesorerías pondrá los recursos a disposición del Gobierno Regional o Municipalidad respectiva, en el curso del mes subsiguiente al de su recaudación.
Articulo transitorio.- Lo dispuesto en el artículo único de esta ley se aplicará a contar del 1° de enero de 1993.".
Acordado en sesión celebrada el día de hoy, martes 14 de abril de 1992, con asistencia de los HH. Senadores señores Andrés Zaldívar (Presidente), Jaime Gazmuri, Sergio Onofre Jarpa y Humberto Palza.
Sala de la Comisión, a 14 de abril de 1992.
CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE

Secretario de la Comisión
