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BOLETÍN Nº 2844-02
INDICACIONES

17.01.05
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE MODERNIZA EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO.
ARTÍCULO 1º

Nº 9.-
1.-
Del Honorable Senador señor Stange, para reemplazar el artículo 18 propuesto por el siguiente:



“Artículo 18.- Para los efectos del Registro Militar y otros legalmente autorizados, las personas que cumplan diecisiete años deberán mantener actualizada su residencia o domicilio en el Servicio de Registro Civil e Identificación.


Se considerarán válidas todas las notificaciones o actuaciones que se efectuaren a las personas a que se refiere el artículo anterior en la residencia o domicilio registrado en el mencionado Servicio. Las Fuerzas de Orden y Seguridad Pública quedan autorizadas para conocer y utilizar ese Registro.”.

Nº 18.-
2.-
Del Honorable Senador señor Vega, para sustituir, en el inciso primero del artículo 27 propuesto, la coma (,) que sigue a la frase “quien lo presidirá” por “y”.

3.-
Del Honorable Senador señor Vega, para intercalar, a continuación de la expresión “por los Subsecretarios”, las palabras “de Marina, de Aviación,”.

4.-
De los Honorables Senadores señores Canessa, 5.- señor Fernández y 6.- señor Vega, para suprimir el Nº 6) del inciso segundo del artículo 27 propuesto.
Nº 19.-
7.-
De S.E. el Presidente de la República, para sustituir los incisos segundo y tercero del artículo 28 propuesto, por los siguientes:



“Corresponderá a las Comisiones Especiales de Acreditación conocer y resolver las reclamaciones que tengan por objeto hacer valer alguna de las causales de exclusión del Servicio Militar Obligatorio a que se refiere el artículo 42 y la excepción del artículo 41 bis, en conformidad con los procedimientos establecidos en la presente ley.



Las Comisiones Especiales de Acreditación serán presididas por un delegado del Gobernador de la provincia que corresponda, y estarán integradas por profesionales de la Administración del Estado en representación de los Ministerios de Justicia, Educación, Salud y del Instituto Nacional de la Juventud, designados por el respectivo Intendente, por un Oficial representante de las Fuerzas Armadas nombrado por el Comandante de Guarnición de mayor antigüedad, y por un representante del Director General, designado por este último, quien se desempeñará como secretario de la Comisión.”.

8.-
De los Honorables Senadores señor Canessa, y 9.- señor Fernández, para suprimir, en el inciso segundo del artículo 28 propuesto, la frase “salvo la del Nº 7,”.
Nº 24.-
10.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para suprimir, en el encabezamiento del artículo 30 F.- propuesto, la frase “el último año de enseñanza media,”.
11.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para suprimir, en el Nº 3.- del artículo 30 F.- propuesto, la frase “del último año de enseñanza media o”.
º º º º

12.-
De S.E. el Presidente de la República, para intercalar, a continuación del Nº 28, el siguiente, nuevo:



“…- Agrégase el siguiente artículo 41 bis, nuevo:



“Artículo 41 bis.- Quedarán exceptuados del cumplimiento del Servicio Militar Obligatorio los varones que integran la Base de Conscripción, que invoquen fundadamente convicciones religiosas, filosóficas o humanitarias que les impidan, en conciencia, la prestación de dicha carga pública, y que, como consecuencia de ello, hayan sido declarados como objetores de conciencia conforme al procedimiento que fije la ley.



La excepción al cumplimiento del Servicio Militar Obligatorio a que se refiere el inciso anterior no podrá ser invocada con carácter de sobreviniente. Asimismo, tampoco podrá ser declarada cuando estuviese vigente lo dispuesto en el artículo 40 Nº 1 de la Constitución Política de la República.



La excepción al cumplimiento del Servicio Militar Obligatorio regulada en el presente artículo deberá ser alegada, dentro de los 30 días siguientes a la realización del primer sorteo público a que se refiere el artículo 30 de esta ley, ante el cantón de reclutamiento que corresponda al domicilio del invocante, debiendo el interesado acompañar, en esa oportunidad, las pruebas y antecedentes suficientes que permitan acreditarla.



El cantón de reclutamiento, a través de la Dirección General, remitirá a la Comisión Especial de Acreditación competente, tanto la presentación del invocante, como las pruebas y demás antecedentes que se hayan acompañado al efecto.



La Comisión Especial de Acreditación deberá resolver la excepción invocada antes que se proceda al sorteo final a que hace referencia el artículo 30 E de la presente ley. Para fundar su resolución, dicha Comisión podrá solicitar a toda persona natural o jurídica los antecedentes que estime necesarios para el debido conocimiento y examen de la excepción. Con todo, la Comisión podrá, además, oír tanto la declaración personal del invocante, así como la de los testigos hábiles que este último ofrezca como medio de prueba para acreditar la procedencia de la excepción. 



Las resoluciones que dicte la Comisión Especial de Acreditación serán notificadas a través de carta certificada en el domicilio del invocante, por intermedio del Cantón de Reclutamiento respectivo.



En contra de la resolución que deniegue la excepción de que trata el inciso primero del presente artículo, dentro de los diez días hábiles siguientes a su notificación, podrá deducirse un recurso especial de reclamación ante el Juzgado de Letras en lo Civil del domicilio del invocante.


Dicho recurso podrá ser interpuesto por el invocante o por cualquiera otra persona en su nombre, capaz de parecer en juicio, aunque no tenga para ello mandato especial. El recurso deberá interponerse por escrito y deberá ir acompañado de copia simple de la resolución de la Comisión Especial de Acreditación que no dio lugar a la excepción a que se refiere el inciso primero.



El escrito deberá contener, a lo menos:



1° El nombre, domicilio, ocupación u oficio del reclamante y de la o las personas que comparezcan a su nombre.



2° La designación de la Comisión Especial de Acreditación que denegó la excepción al cumplimiento del Servicio Militar por razones de conciencia.



3° Una exposición breve de las razones y circunstancias en las cuales se funda su pretensión de ser declarado como objetor de conciencia. 



Una vez presentado el recurso, el tribunal ordenará que informe, por la vía que estime más efectiva, la Comisión Especial de Acreditación que denegó la solicitud del reclamante, fijándole un plazo breve y perentorio para evacuar dicha diligencia, y señalándole que, conjuntamente con el informe, deberán acompañarse todos los antecedentes que existan en su poder sobre el asunto que motiva el recurso.


Recibido el informe y los antecedentes requeridos, o en su defecto, vencido el plazo fijado por el juez para su remisión, el tribunal deberá citar a las partes a oír sentencia.



Dentro del plazo para dictar sentencia, el tribunal de oficio podrá decretar las medidas para mejor resolver a que se refiere el artículo 159 del Código de Procedimiento Civil.


El tribunal apreciará los antecedentes que se acompañen al recurso y los demás que se agreguen durante el curso de su tramitación, conforme a las reglas de la sana crítica.



La sentencia deberá pronunciarse dentro del término de diez días desde que haya quedado en estado de sentencia. Dicha resolución deberá señalar si acoge o no el recurso de reclamación deducido y no será susceptible de recurso alguno.



El invocante gozará de privilegio de pobreza en todas sus actuaciones administrativas y judiciales.



Quienes sean declarados objetores de conciencia, deberán realizar una prestación social sustitutoria en la forma que determine la ley, la que en ningún caso podrá ser por un tiempo inferior al que hubiese durado el servicio militar obligatorio en la modalidad de conscripción ordinaria. Para los efectos del cumplimiento de dicha prestación social sustitutoria, quienes hayan sido declarados objetores de conciencia podrán ser convocados a servir en la Defensa Civil de Chile.”.”.
Nº 29.-
13.-
De S.E. el Presidente de la República, para reemplazar el artículo 42 propuesto por el siguiente:



“Artículo 42.- Quedan excluidos del cumplimiento del Servicio Militar Obligatorio:



1.- Las personas que fueren declaradas no aptas para prestar el servicio militar por imposibilidad física o psíquica, según lo disponga el reglamento.



2.- Los miembros de las Fuerzas de Orden y Seguridad Pública, y el personal de Gendarmería de Chile.



3.- Las personas a quienes el cumplimiento del Servicio Militar ocasione un grave deterioro en la situación socio-económica de su grupo familiar del cual constituyan su única fuente de ingreso.



4.- Las personas casadas o las que estén en vías de ser padres o lo sean con anterioridad al primer sorteo de selección del contingente.



5.- Las personas que hubieren sido condenadas a pena aflictiva, salvo que la Dirección General las considere moralmente aptas. En todo caso, la amnistía extingue la causal de exclusión señalada en este numeral.



6.- Los descendientes por consanguineidad en línea recta y en línea colateral, ambos hasta el segundo grado inclusive, de las personas a que se refiere el artículo 18 de la ley Nº 19.123, que beneficia a familiares de víctimas de violaciones a los derechos humanos o de violencia política.



Las personas que se encuentren en las condiciones que se describen en los números 3, 4 y 6 podrán, no obstante, manifestar su decisión de presentarse voluntariamente al cumplimiento de la obligación de realizar el servicio militar, o de efectuarlo voluntariamente, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 29 A.



La exclusión del servicio militar no constituirá impedimento tanto para el ejercicio del derecho a postular a las escuelas matrices de las Fuerzas Armadas como para ingresar a las plantas civiles de las mismas, acreditando el cumplimiento de los requisitos legales, reglamentarios y de salud según corresponda.



Un reglamento determinará el procedimiento que deberá observar la Dirección General para dar cumplimiento a lo establecido en este artículo, y precisará los antecedentes y documentos mediante los cuales se deberá acreditar la concurrencia de las causales de exclusión establecidas en el presente artículo.”.

14.-
De los Honorables Senadores señores Fernández, 15.- señor Stange, y 16.- señor Vega, para suprimir el numeral 7.- del inciso primero del artículo 42 propuesto.
17.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para suprimir el numeral 7.- incisos primero, segundo, tercero, cuarto, sexto y séptimo.
18.-
Del Honorable Senador señor Fernández, para suprimir el inciso que dice “Las personas que sean excluidas del servicio militar en virtud del número 7.- podrán ser convocadas al cumplimiento de lo dispuesto en el inciso final del artículo 24 o en el número 2.- del artículo 30 F.-“.

19.-
Del Honorable Senador señor Vega, para suprimir los incisos segundo, tercero, cuarto y sexto del artículo 42 propuesto.
20.-
Del Honorable Senador señor Vega, para reemplazar el inciso séptimo del artículo 42 propuesto por el siguiente:



“A excepción del Nº 3 del presente artículo, la exclusión del servicio militar constituye impedimento definitivo para el ejercicio del derecho a postular a las escuelas matrices de las Fuerzas Armadas o para ingresar a las plantas civiles de las mismas.”.

Nº 30.-
Artículo 42 A.-

21.-
Del Honorable Senador señor Stange, para suprimir la palabra “especialmente”.
Artículo 42 C.-
22.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para reemplazarlo por el siguiente:


“Artículo 42 C.- Cuando un soldado conscripto, con ocasión del cumplimiento del servicio militar, haya sido objeto de rigor injustificado, extralimitación de atribuciones, castigos no contemplados en el reglamento de disciplina o derivados de situaciones ajenas y que no afecten al servicio, o que haya sido víctima de tratamiento reñido con su dignidad y honor como persona, siempre le asistirá el derecho de reclamar de estas acciones por el conducto regular correspondiente y de ejercer las acciones administrativas, penales y civiles a que haya lugar.”.
23.-
Del Honorable Senador señor Stange, para sustituir, en su inciso primero, la frase “reclamar por escrito” por “reclamar oralmente o por escrito”.

24.-
Del Honorable Senador señor Fernández, para reemplazar, en su inciso primero, la frase “ante la Oficina de los Derechos del Soldado Conscripto” por “por el debido conducto regular”.
25.-
Del Honorable Senador señor Stange, para agregar, a su inciso primero, la siguiente oración final: “En ese caso de reclamo oral, deberá levantarse acta escrita de lo obrado.”.
Artículo 42 D.-
26.-
De los Honorables Senadores señores Canessa, y 27.- señor Fernández, para suprimirlo.
28.-
Del Honorable Senador señor Vega, para reemplazar el inciso segundo del artículo 42 D propuesto por el siguiente:



“Dicha oficina recibirá las reclamaciones a que se refiere el artículo anterior, las que deben ser formuladas por escrito y siguiendo el debido Conducto Regular, siendo además acompañadas por los descargos correspondientes del superior que supuestamente fue causante de la reclamación.”.

Nº 31.-
29.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para intercalar, en el artículo 72.- propuesto, a continuación de “y sufrirán la pena de”, la frase “presidio menor en su grado mínimo y de”.

30.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para agregar, al artículo 72.- propuesto, la siguiente oración final: “Este delito será considerado flagrante para el solo efecto de poner al infractor a disposición de la autoridad competente.”.
Nº 32.-
31.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para intercalar, en el inciso primero del artículo 73.- propuesto, a continuación de “y sufrirán la pena de”, la frase “presidio menor en su grado mínimo y de”.
32.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para agregar, al inciso primero del artículo 73.- propuesto, la siguiente oración final: “Este delito será considerado flagrante para el solo efecto de poner al infractor a disposición de la autoridad competente.”.

º º º º

De S.E. el Presidente de la República, para intercalar, a continuación del artículo 2º, los siguientes, nuevos:

33.-

“Artículo…- Modifícase el artículo 1º del Decreto Ley Nº 2.546, de 1979, que Fija la Escala de Sueldos de las Fuerzas Armadas, estableciéndose, en reemplazo de los vigentes, los siguientes montos para los grados que se indica:

	GRADOS 
	MONTOS

	23
	$ 38.880

	24
	$ 37.532

	25
	$ 36.191

	26
	$ 34.834

	27
	$ 33.515

	28
	$ 31.899

	29
	$ 30.551

	30
	$ 28.683

	31
	$ 27.334

	32
	$ 26.000




La aplicación de los nuevos montos a los cálculos de sueldos o asignaciones que se deban pagar en conformidad a esta escala de sueldos, se hará efectiva a partir del primero de abril de 2006.”.
34.-

“Artículo…- Sustitúyese el artículo 191 del Decreto con Fuerza de Ley Nº 1, de Guerra, de 1997, por el siguiente texto nuevo:


“Artículo 191.- Asignación de Conscripto: El contingente del servicio militar obligatorio recibirá, durante el primer año de conscripción, una asignación no imponible equivalente al sueldo base del grado 32 de la escala de sueldos de las Fuerzas Armadas, y durante el segundo año de conscripción, una equivalente al grado 31 de la misma escala. La asignación correspondiente al contingente del servicio militar obligatorio se incrementará con la asignación de zona o la gratificación de embarcado y de submarino, cuando corresponda.”.”.
º º º º

ARTÍCULO TERCERO TRANSITORIO
35.-
Del Honorable Senador señor Stange, para reemplazarlo por el siguiente:


“Artículo tercero.- Las disposiciones de esta ley entrarán en vigencia una vez que se publique el Decreto con Fuerza de Ley a que se alude en el artículo anterior.”.

º º º º

De S.E. el Presidente de la República, para agregar los siguientes artículos transitorios, nuevos:

36.-

“Artículo…- Facúltase al Presidente de la República para que, dentro del plazo de un año contado desde la fecha de publicación de esta ley, mediante un decreto con fuerza de ley expedido por intermedio del Ministerio de Defensa Nacional, que deberá llevar la firma del Ministerio de Hacienda, fije las normas que establezcan la prestación social sustitutoria que deberán efectuar quienes sean declarados objetores de conciencia, y los términos y formas en que ésta deberá realizarse.”.

37.-

“Artículo…- El mayor gasto que importe la aplicación de la presente ley, se financiará con cargo a los recursos del presupuesto de las respectivas instituciones de las Fuerzas Armadas.”.
º º º º

/S.O.E.

