BOLETÍN N° 466-07
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que excluye al Servicio Nacional de Menores de la limitación establecida en el inciso segundo del artículo 9° de la ley N° 18.834.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, originado en un Mensaje, que excluye al Servicio Nacional de Menores de la limitación establecida en el inciso segundo del artículo 9° de la ley N° 18.834. Respecto de esta iniciativa, S.E. el Presidente de la República hizo presente la urgencia, en todos sus trámites, calificándola de "suma". En consecuencia, el Senado tiene un plazo de 10 días para despacharla, el cual se cumple el 25 de octubre del año en curso.
El proyecto de ley en referencia fue informado previamente por la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento de esta Corporación, técnica en la materia.
El proyecto de ley en comentario consta de un artículo único compuesto de tres incisos.
Su inciso primero establece que el personal que contrate el Servicio Nacional de Menores para desempeñarse en los establecimientos cuya administración deba asumir en forma directa constituirá dotación adicional la cual no se considerará para los efectos de determinar el límite establecido en el inciso segundo del artículo 9° de la ley N° 18.834, sobre Estatuto Administrativo. Esta última disposición prescribe que el número de funcionarios a contrata de una institución no podrá exceder de una cantidad equivalente al 20% del total de los cargos de la planta de personal de ésta.
El inciso segundo del precepto en estudio agrega que la contratación de dicho personal deberá ser previamente autorizada por la Dirección de Presupuestos y financiada mediante reasignaciones de recursos del presupuesto del Servicio Nacional de Menores.
Por último, su inciso tercero empresa que lo dispuesto en este artículo regirá desde el 1° de agosto de 1991 hasta el 30 de junio de 1992.
De acuerdo a su competencia, vuestra Comisión de Hacienda se limitó a pronunciarse respecto del inciso segundo del proyecto, es decir, acerca del financiamiento de la iniciativa en estudio.
En efecto, según antecedentes proporcionados por la Directora del Servicio Nacional de Menores, la dotación adicional requerida por dicho Servicio para la atención de 5 centros de observación y diagnósticos asciende a 419 cargos. Los funcionarios que servirán estos empleos solamente atenderán a los menores y jóvenes internados que alcanzan a 610 en los 5 centros mencionados.
Con el objeto de evitar un aumento más allá de lo indispensable en el número de personas que puedan contratarse, la iniciativa que las resoluciones pertinentes deberán ser autorizadas por la Dirección de Presupuestos.
El costo total del proyecto asciende en 1991 a la suma de $ 585.789.000, que serán financiados mediante reasignaciones de recursos del presupuesto del SENAME desde el ítem Transferencias al Sector Privado.
Para allegar mayores antecedentes, se incluye el siguiente cuadro:
Por las razones anteriores, la Comisión estima que el proyecto en estudio se encuentra debidamente financiado mediante transferencias de recursos del presupuesto vigente del SENAME, por lo cual la iniciativa no producirá efectos negativos para la economía del país.
En consecuencia, vuestra Comisión de Hacienda, por unanimidad, tiene el honor de recomendaros que aprobéis el inciso segundo del artículo único de esta iniciativa en los mismos términos en que fuera despachado por la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento de esta Corporación.
Acordado en sesión celebrada el día de hoy, martes 22 de octubre de 1991, con asistencia de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente), Arturo Frei, Jaime Gazmuri y Sergio Romero.
Sala de la Comisión, a 22 de octubre de 1991.
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