BOLETÍN N° 572-15
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el decreto con fuerza de ley N° 10, de 1981, de la Subsecretaría de Telecomunicaciones, que crea la Empresa de Correos de Chile.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el artículo 8° del decreto con fuerza de ley N° 10, de 1981, de la Subsecretaría de Telecomunicaciones, que crea la Empresa de Correos de Chile.
El proyecto de ley en cuestión fue informado previamente por la Comisión de Transportes y Telecomunicaciones, técnica en la materia, la cual lo remitió a conocimiento de la Sala del Senado.
En sesión de fecha 16 de marzo del año en curso, esta Corporación acordó enviar el proyecto a esta Comisión de Hacienda para que emitiera su informe de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 27 del Reglamento del Senado.
Durante el estudio de esta iniciativa, la Comisión tuvo a la vista el texto despachado por la Comisión de Transportes y Telecomunicaciones que es del tenor siguiente:
"Artículo único.- Sustituyese el artículo 8° del decreto con fuerza de ley N° 10, de 1981, de la Subsecretaría de Telecomunicaciones, por el siguiente:
"Artículo 8°.- Los Directores percibirán una dieta única equivalente a ocho unidades tributarias mensuales por cada sesión de Directorio o de Comisión a la que asistan, con un tope máximo de dieciséis de estas unidades por mes calendario. Esta dieta se aumentará en un 50% y 25%, tratándose del Presidente y Vicepresidente, respectivamente.
No podrá asignarse a los Directores suma alguna por gasto de representación. 

A petición del H. Senador señor Andrés Zaldívar, la Comisión tuvo presente las dietas de los directorios y consejos de las siguientes empresas y organismos:
a) En el caso de Televisión Nacional de Chile, el artículo 11 de la ley N° 19.132 señala que los directores de la citada institución percibirán una dieta equivalente a cuatro unidades tributarias mensuales por cada sesión a que asistan, con un máximo de 16 de estas unidades por mes calendario. Agrega el artículo que para el caso del Presidente del Directorio, o quien lo subrogue, la dieta será igual a la del resto de los directores aumentada en un 100%;
b) En cuanto al Consejo Nacional de Televisión, el artículo 11 de la ley N° 18.838 estipula que los miembros del citado Consejo, excluido su Presidente (a éste no le corresponde dieta sino la remuneración completa correspondiente al grado 2° de la escala única de sueldos, consagrada en el decreto ley N° 249, de 1974, tal como consta en el artículo 42 de la ley N° 18.838), tendrán derecho a percibir una asignación equivalente a tres unidades tributarias mensuales por cada sesión a que asistan, con un límite de nueve de dichas unidades por mes.
Agrega el artículo que la citada asignación será compatible con toda otra remuneración de carácter público;
c) En el caso de la Empresa de Ferrocarriles del Estado, el artículo 5° de la ley N° 19.170, que modifica al decreto con fuerza de ley N° 94, de 1960, dice que los directores o representantes de los trabajadores percibirán una dieta equivalente a 8 UTM por cada sesión a que asistan, con un máximo de 16 de estas unidades por mes calendario. Añade el precepto que el presidente del directorio o quien lo subrogue, percibirá igual dieta aumentada en un 100%, y
d) El artículo 2°, inciso cuarto de la ley N° 19.031, que modifica normas sobre remuneraciones de los directores tanto de la Empresa Nacional de Petróleo como de la Empresa Nacional de Minería, expresa que como única retribución por su desempeño, los directores tendrán un honorario equivalente a 6 UTM mensuales por sesión, con un tope mensual máximo de 12 UTM, cualquiera que sea el número de sesiones de directorio o sus comisiones o comités a que asistan en el mes respectivo. Finalmente, se agrega que percibirán también el equivalente de 7 UTM por concepto de asignación especial.
Por otra parte, el H. Senador señor Andrés Zaldívar pidió agregar a este informe los resultados operacionales de la Empresa de Correos en los últimos años.
Con fecha 22 de marzo del año en curso, a requerimiento de esta Secretaria, la Empresa de Correos de Chile entregó los .siguientes antecedentes sobre el particular:
INFORMACIÓN FINANCIERA
La gestión de la empresa no sólo se ha sustentado en una posición financiera sana y estable sino que, además, la ha afianzado, proyectándose igual tendencia. Esta afirmación se funda en los programas de desarrollo de la empresa, el crecimiento de las ventas, el control de los gastos y una política tarifaria realista.
 1991
1992
1990
Ingr. Operacionales 

(Mill.$ Dic.92)


16.044,0 
18.643,2
21.738,2 

Gtos. Operacionales 
(Mill.$Dic.92) 

 
12.042,0 
13.158,7 
14.623,0
Rentabilidad Operación % 

24,9% 
29,4 

32,7
Rentabilidad Patrimonio %

19,9

28,6

36,2
Transf. al Fisco
(Mill.$ Dic.92) 


4.135,0
5.334,0
6,434, 0
Impuestos
(Mill.$ Dic.92)


1.746,0 
2.851,0
3.634,0
Dividendos
(Mill.$ Dic.92)


2.389,0
2.483,0
2.800,0
A continuación, la Comisión procedió al estudio del gasto que irroga el proyecto en referencia, el que puede visualizarse en los siguientes cuadros:
                                VALOR SESIÓN   TOTAL SESIONES    PROYECCIÓN AÑO 
                                                                       MES                         12 MESES
                                          (UTM)                 (UTM)                            (UTM)
PRESIDENTE
12

       24

     288
VICEPRESIDENTE 10

       20

     240
DIRECTOR 1
8

       16 

     192
DIRECTOR 2
8

       16 

     192
DIRECTOR 3
8

      16


 192
TOTALES

46

       92

1.104
VALOR REFERENCIAL UTM MARZO 93= $ 16.644.
El mismo cuadro expresado en pesos es del tenor siguiente:
VALOR SESIÓN($)
PRESIDENTE
199.728
VICEPRESIDENTE
166.440
DIRECTOR 1
133.152
DIRECTOR 2
133.152
DIRECTOR 3
133.152

Total

           765.624
TOTAL SESIONES MES ($)

PRESIDENTE
399.456
VICEPRESIDENTE
332.880
DIRECTOR 1
266.304
DIRECTOR 2 
266.304
DIRECTOR 3
266.304

Total 


1.531.248
PROYECCIÓN AÑO 12 MESES ($)
PRESIENTE

4.793.472
VICEPRESIDENTE
3.994.560
DIRECTOR 1
3.195.648
DIRECTOR 2
3.195.648
DIRECTOR3

3.195.648

Total


18.374.976
Después de analizar detenidamente todos los antecedentes referidos, vuestra Comisión de Hacienda aprobó, sin enmiendas, el artículo único de la iniciativa en estudio. Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores Jorge Lavandero, Bruno Siebert y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Sebastián Pinera, quien expresó que reservaba su opinión para hacerla presente durante la discusión del proyecto de ley sobre adecuación de los Estatutos de Correos de Chile en relación a los que tienen la Empresa de Ferrocarriles del Estado y Televisión Nacional de Chile, que enviará próximamente el Ejecutivo al Congreso Nacional.
El costo anual de $ 18.374.976 se imputará al presupuesto de la Empresa de Correos de Chile, por ser un gasto propio de ésta.
En consecuencia, la Comisión ha despachado este proyecto debidamente financiado, razón por la cual no tendrá incidencia negativa en la economía del país.
En mérito de las observaciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley en informe en los mismos términos en que fuera despachado por la Comisión de Transportes y Telecomunicaciones de esta Corporación.
Acordado en sesión celebrada el día miércoles 17 de marzo de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señores Andrés Zaldívar (Presidente), Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Bruno Siebert.
Sala de la Comisión, a 23 de marzo de 1993.

CESAR BERGUÑO BENAVENTE

Secretario de la Comisión
