BOLETÍN N° 609-14.
SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica la Planta Nacional del Ministerio de Vivienda y Urbanismo y mejora las remuneraciones del personal del Sector Vivienda.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros acerca de las indicaciones de su competencia presentadas al proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados que modifica la Planta Nacional del Ministerio de Vivienda y Urbanismo y mejora las remuneraciones del personal del Sector Vivienda.
La Comisión, en esta oportunidad, se abocó sólo al estudio de la indicación signada con el N °21 presentada por S.E. el Presidente de al República para sustituir en el artículo 15 del texto del segundo informe de la Comisión de Vivienda y Urbanismo, referente a la Planta de Cargos del Parque Metropolitano de Santiago en la planta de profesionales, dos cargos grado 11° por tres cargos de igual grado y dos cargos de grado 12° por un cargo de igual grado.
En síntesis, la indicación referida transforma un cargo grado 12° en uno grado 11° lo que significa un mayor gasto anual de $260.628 equivalente a un mayor gasto mensual de $21.719.
Consta en el primer informe de la Comisión de Hacienda (páginas 17 a 24), que el proyecto contempla su financiamiento en dos preceptos: en el artículo 12 (del texto del segundo informe de la Comisión de Vivienda y Urbanismo) relativo al Título I Planta Nacional de Cargos del Ministerio de Vivienda y Urbanismo, y en el artículo 24 (también del segundo informe de la Comisión de Vivienda y Urbanismo) respecto del Titulo II De la Planta de Cargos del Parque Metropolitano de Santiago.

¶
Ahora bien, el mayor costo total del Sector Vivienda (incluido Parque Metropolitano) alcanza a $865.010 miles anuales, a los cuales habría que agregarle la suma de $260.628 también anuales, lo que hace un costo final del proyecto de $865.270.628 al año.
Como se dijo anteriormente, el gasto del proyecto se imputará al presupuesto de Vivienda y Urbanismo y al del Parque Metropolitano de Santiago (artículo 12 y 24, respectivamente). 
No obstante lo anterior, el Ministro de Hacienda, con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104 de la Partida Tesoro Público podrá suplementar- los referidos presupuestos en la parte de dicho gasto que no pudiere financiarse con sus recursos. 
En consecuencia, el mayor gasto que podría irrogar este proyecto al Tesoro Público (si los presupuestos de los referidos Servicios no contaren eventualmente con fondos suficientes para este objeto), ascendería a $865.270.628 anuales.
Cabe hacer presente que al día de hoy, 7 de septiembre, (deducido ya el mayor gasto del proyecto sobre mejoramiento de remuneraciones para el personal de los Servicios que indica del Sector Educación, Boletín N° 612-04, actualmente pendiente en el Senado), el saldo del ítem referido del Tesoro Público asciende a $70.778.396.000.
En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda, por unanimidad, tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley contenido en el segundo informe de la Comisión de Vivienda y Urbanismo de esta Corporación, por cuanto la indicación N °21 también fue aprobada por dicha Comisión.
Acordado en sesión celebrada el día jueves 3 de septiembre de 1992, con asistencia de los HH. Senadores señor Andrés Zaldívar (Presidente), señora Laura Soto y señores Jorge Lavandero y Miguel Otero.
Sala de la Comisión, a 7 de septiembre de 1.992.
CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE

Secretario de la Comisión

