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BOLETÍN N° 845-05.
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que crea la Planta de Técnicos en el Servicio de Impuestos Internos.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que crea la Planta de Técnicos en el Servicio de Impuestos Internos.
A la sesión en que vuestra Comisión consideró esta iniciativa legal asistieron especialmente invitados el Director del Servicio de Impuestos Internos, don Javier Etcheberry Celhay; los Subdirectores de Administración, don Matías de la Fuente, don Alfredo Echeverría Herrera, del mismo Servicio, y doña Isabel Undurraga Aránguiz, Asesora de Recursos Humanos de esa Institución. Además, concurrieron el Presidente de la Asociación Nacional de Empleados De Impuestos Internos, don Eduardo Galvez Lillo; la Secretaria General, doña María Luz Fuentes Barros; la Secretaria de Organización, doña Virginia Vega Alvarado, y la Directora, doña Yolanda Campusano Toro, todos de la misma entidad.
Según lo expuesto en el Mensaje, el Gobierno ha estimado necesario crear una Planta de Técnicos en dicha institución, con el objeto de efectuar una reasignación de sus funciones a fin de singularizar el ejercicio de una labor de apoyo técnico indispensable para el cumplimiento eficiente de la gestión especializada de fiscalización, conforme a los reales requerimientos de dicho organismo de control.
El señor Director de Impuestos Internos expresó que hasta el año 1980 existió en este Servicio el Escalafón de Ayudantes de Fiscalización el que, al desaparecer a contar de esa fecha, incorporó a los funcionarios que lo integraban al Escalafón Administrativo, con excepción de aquellos que cumplieron con los requisitos exigidos en esa oportunidad para sumir cargos en e Escalafón de Fiscalizadores.
Señaló el señor Director que la Planta de Técnicos contempla 400 cargos, entre los grados 14 y 19 de la Escala de Fiscalizadores, y que este proyecto no implica un mejoramiento general de remuneraciones al personal del Servicio, materia a la cual se refiere otra iniciativa legal que en estos momentos se encuentra en primer trámite constitucional en la H. Cámara de Diputados.
Luego, el señor Director del Servicio manifestó que la iniciativa de ley en estudio consiste en una reubicación de 320 funcionarios de diversos grados que pertenecen actualmente a la Planta Administrativa del Servicio, en la nueva Planta Técnica, compuesta por los cargos de Técnicos Fiscalizadores o Técnicos en Avaluaciones y Técnicos en Informática.
Los requisitos para servir los cargos que se crean son alternativos y funcionalmente diferentes, primero, porque se considera legítimo que los funcionarios que cumplieron con las exigencias para servir un cargo del desaparecido Escalafón de Ayudantes de Fiscalización puedan ahora postular a la nueva planta sin tener el título técnico o profesional que corresponda y, segundo, porque para satisfacer adecuadamente las necesidades actuales del Servicio debe cubrirse no sólo el área básica de la fiscalización operativa sino también aquellas complementarias o de apoyo como son las áreas de avaluaciones y de informática.
El proyecto contempla también que el Director del Servicio de Impuestos Internos pueda encomendar la ejecución de labores de fiscalización al personal administrativo en casos calificados que así lo posibiliten, lo que permitirá utilizar a ese personal cuando se estime necesario, especialmente en labores menores contenidas en los programas de control tributario.
Los citados cargos de la Planta Técnica serán ocupados luego de la dictación de cursos que determinarán la idoneidad de los postulantes. Dichos cargos, según el señor Director, son esenciales para la mejor eficiencia del Servicio en la recaudación tributaria del país, la cual se ha traducido en los últimos años, en el continuo descenso de la tasa de evasión tributaria.
El menor nivel de evasión para el año 1992 ha significado del orden de US$ 300 millones adicionales producto de haber disminuido la tasa de evasión respecto de la estimada para 1989.

La Comisión, en la sesión celebrada el día 23 de marzo del año en curso, tuvo oportunidad de escuchar el planteamiento formulado por la Asociación Nacional de Empleados de Impuestos Internos, a través de su Presidente que, en síntesis, plantea modificar la iniciativa en los siguientes términos:
"a) Dada la capacidad y conocimientos que en forma permanente demuestran los funcionarios administrativos, quienes están desarrollando las funciones técnicas de apoyo a la fiscalización desde hace muchos años, por haber pertenecido a la Planta Técnica que fue derogada en el año 1980 y que, además, promedian sobre 20 años en el Servicio, éstos no requieren someterse a una evaluación previa al encasillamiento para determinar si son aptos o no de acceder a esta Planta.

Todo ello sin perjuicio de que posteriormente a su encasillamiento, la Escuela del Servicio les actualice sus conocimientos, capacitándolos en las diferentes materias de su competencia.

No obstante lo anterior, como requisito permanente para la incorporación a esta Planta, debe considerarse el examen previo.
b) Se concibe esta Planta Técnica como un apoyo global a la fiscalización, que es la función que compete a este Servicio; por lo tanto, no se puede privilegiar el área de Informática en desmedro de la fiscalización que es la labor principal.
Es por ello que lo correcto es crear sólo una Planta Técnica, sin Suplantas, a la cual se deben incorporar todos los funcionarios con los requisitos, por estricto orden de encasillamiento, y
c) Reconociendo que el Director tiene la facultad de dejar cargos vacantes en los distintos grados, solicitamos que esta única vez esta Planta sea llenada en su totalidad (los 400 cargos) con funcionarios de Planta que cuenten con los requisitos para ser encasillados en ella, dado que en la ley N° 19.041 el actual Escalafón Administrativo fue el único que no obtuvo ningún mejoramiento.”
Después de un amplio debate sobre la materia, la Comisión aprobó en general la iniciativa en estudio, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, y la abstención del H. Senador señor Bruno Siebert.
Discusión en Particular
El proyecto de ley aprobado por la H. Cámara de Diputados se compone de 10 artículos permanentes y 6 artículos transitorios, a saber:
Artículo 1°
Establece que, a contar del 1° de octubre de 1992, se crea la Planta de Técnicos dentro de la del personal del Servicio de Impuestos Internos aprobada por la ley N° 19.041.
Esta nueva Planta estará compuesta de 400 cargos en total de Técnicos Fiscalizadores, Técnicos en Avaluaciones y Técnicos en Informática, cuyas remuneraciones oscilarán entre los grados 14 y 19 de la Escala de Fiscalizadores.
A petición del H. Senador señor Andrés Zaldívar, el señor Director puntualizó que los grados 14 a 19 tienen actualmente incluyendo el incentivo de 18%, la siguiente renta liquida promedio:
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El H. Senador señor Sebastián Piñera hizo presente que, en su concepto, la iniciativa en estudio constituye sólo un reajuste selectivo de remuneraciones para el personal de la Planta de Técnicos que se crea, con lo cual el proyecto escapa a la política general que sobre esta materia ha implementado hasta ahora el Ejecutivo.
El señor Director del Servicio de Impuestos Internos contestó que esta iniciativa de ley persigue fundamentalmente un objetivo de racionalización del Servicio.
A petición de los HH. Senadores señores Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, la Comisión acordó invitar al señor Ministro de Hacienda a una próxima sesión con el fin de conocer la política de reajuste de remuneraciones del Sector Público para el presente año.
- La Comisión aprobó, por unanimidad y sin enmiendas, el precepto en estudio, con los votos de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero, Sebastián Piñera, Bruno Siebert y Andrés Zaldívar.

Artículo 2°
Estatuye que el personal que forme parte de esta Planta y el contratado asimilado a un grado de ella, tendrá la calidad de fiscalizador para todos los efectos legales y, en particular, para regirse por el estatuto especial correspondiente.
Agrega que a estos funcionarios les será aplicable el artículo 51 de la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos, es decir, les da el carácter de ministros de fe para todos los efectos que señala el artículo 86 del Código Tributario.
- Fue aprobado por unanimidad, sin enmiendas, con los votos de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero, Sebastián Piñera, Bruno Siebert y Andrés Zaldívar.
Artículo 3°

Estatuye los requisitos especiales para postular a un cargo en la Planta de Técnicos del Servicio.

En su numeral 1 se refiere a los Técnicos Fiscalizadores, los cuales deberán cumplir alternativamente cualquiera de los siguientes requisitos :
1.1. Estar en posesión del título de contador general, pertenecer a la Planta de Administrativos de la institución, haber desempeñado a lo menos durante tres años cargos en dicha Planta y haber aprobado un curso de capacitación impartido especialmente para este efecto por el Servicio de Impuestos Internos .
1.2. Haber sido encasillado en los cargos de Técnicos Fiscalizadores, en conformidad a los requisitos señalados en los artículos transitorios del proyecto, y aprobar el curso que debe impartir el Servicio de Impuestos Internos.
El numeral 2 se refiere a los Técnicos en Avaluaciones, los cuales deberán estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, de dibujante técnico o de especialidades del área de la construcción, de la agricultura o forestal.
El numeral 3 prescribe que los Técnicos en Informática deberán cumplir alguna de las siguientes alternativas:
3.1. Estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, correspondiente a especialidades del área de la computación o informática.
3.2 Haber sido encasillado en los cargos de Técnico en Informática, en conformidad a los requisitos señalados en los artículos transitorios del proyecto, y aprobar un curso especialmente impartido para este efecto por el Servicio.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar hizo indicación para dar a este precepto una mejor redacción por razones técnica legislativa, colocando, además, en un inciso final el requisito relativo a la aprobación de cursos de capacitación en cada área, que se repetía en todos los numerales.
Asimismo, el H. Senador señor Sebastián Piñera dedujo indicación para sustituir en el N°2, la frase "de dibujante técnico o de especialidades del área" por esta otra "en las áreas".
Este precepto fue aprobado por unanimidad, sustituido por otro, con los votos de los HH. Senadores Jorge Lavandero, Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, según el texto que se indicará más adelante, que contiene otras enmiendas meramente formales.
Artículo 4°
Estatuye que el Director Servicio, en cada ocasión que deba proveer un cargo de Técnico Fiscalizador o Técnico en Avaluaciones, determinará cual de los 2 cargos se requiere.
Tratándose de Técnicos en Avaluaciones, determinará, además, de entre los requisitos establecidos en el Artículo 3°, cuál es el preciso que el cargo requiere. Asimismo, respecto de los Técnicos en Informática, el Director establecerá la especialidad que deberán poseer los postulantes.
El H. Senador señor Jorge Lavandero consideró muy reglamentario este precepto, estimando que debería rechazarse por tal razón. Por ello, la Comisión desechó el artículo en estudio.
Sin embargo, a indicación del H. Senador señor Andrés Zaldívar, la Comisión reabrió el debate sobre la materia en atención a lo expuesto por el señor Director del Servicio de Impuestos Internos, quien planteó que dicha supresión se basaba en que se trataría de una facultad administrativa del Director y que no sería, por lo tanto, materia de una ley.
Agregó que "sin embargo, hemos efectuado consultados al respecto, tanto a los abogados del Servicio como a la Controlaría y esta facultad no aparece claramente especificada. Tal como se aplica actualmente dice que el Director elige entre requisitos de título señalados en la ley, por ejemplo, decide si llama a concurso entre abogados o ingenieros comerciales porque ambas alternativas aparecen en la ley N° 19.041. De hecho, este procedimiento se ajusta al Estatuto Administrativo, que señala en su artículo 16 el procedimiento para llamar a concursos y a las facultades generales de administración del Servicio.
"En el caso de la Planta Técnica se han planteado requisitos mucho más generales, tales como "titulo profesional o técnico del área de la computación", por lo cual se requiere una precisión en la propia ley sobre la facultad que tendría el Director para discriminar dentro de una misma profesión respecto de cuáles especialidades se requerirán cada vez que deba proveer estos cargos. De hecho, un postulante que calce con esa definición general tendría derecho a reclamar en la Contraloría si se exige una especialidad y no se le permite postular.
“No está claro que el Director posea la facultad de decidir especialidades no acordadas previamente en una ley. Por otra parte, este tipo de carreras está evolucionando y no sería conveniente señalarlas exhaustivamente en una ley y restar flexibilidad para seleccionar los profesionales y técnicos más adecuados en el futuro.
Por lo tanto, el interés de mantener este Artículo es prever esas situaciones, otorgando al Director la facultad en forma explícita para evitar interpretaciones posteriores.".
- La Comisión, en definitiva, aprobó por unanimidad este precepto, sin enmiendas.
Votaron por la afirmativa los HH. Senadores señores Jorge Lavandero, Sergio Romero y Andrés Zaldívar.
Artículo 5°
Establece que los cargos de Técnicos en Informática se distribuirán entre la Dirección Nacional y las Direcciones Regionales, según las necesidades del Servicio.
- Fue rechazado, por unanimidad, por ser de carácter reglamentario.
Artículo 6°
Ha pasado a ser artículo 5°.
Consagra la supresión de 420 cargos en la Planta de Administrativos del Servicio, todos los cuales se encuentran entre los grados 19 y 22.
- A indicación del H. Senador señor Andrés Zaldívar, la Comisión aprobó un inciso segundo, que figuraba en el Mensaje pero no en el proyecto aprobado por la H. Cámara de Diputados. Dicho inciso es del tenor siguiente:
"La supresión de estos cargos se producirá de pleno derecho una vez efectuados los respectivos encasillamientos a gue se refieren los artículos 1°, 2° y 3° transitorios.".
Fue aprobado por unanimidad, con el inciso segundo propuesto por el H. Senador señor Andrés Zaldívar, cuyo objeto es que la supresión de los mencionados cargos se produzca desde el encasillamiento y no desde la vigencia de esta ley.
Artículo 7°
Ha pasado a ser Artículo 6°.
Estipula la creación en la Planta de Técnicos, de un número de cargos igual al número de funcionarios de la Planta de Profesionales a quienes deba encasillarse en aquélla de conformidad con los artículos 1°, 2° y 3° transitorios, los cuales tendrán el mismo grado que el que detenten estos funcionarios en la Planta de Profesionales, suprimiéndose estos últimos cargos por el solo ministerio de la ley una vez producidos los respectivos encasillamientos.
Agrega que los empleos que se creen incrementarán el número de cargos de Técnicos Fiscalizadores o Técnicos en Avaluaciones del grado que corresponda.
El señor Director del Servicio hizo presente que se trata en este caso de personas que actualmente se desempeñan en la Planta Profesional sin el titulo respectivo por lo cual no pueden ascender en ella y que, merced a esta disposición, podrán seguir sus carreras en la Planta de Técnicos.
- Fue aprobada esta norma por unanimidad, con enmiendas de redacción.
Artículo 8°
Señala que el Director podrá, en casos calificados, encomendar funciones de fiscalización al personal perteneciente a la Planta de Administrativos, para cuyo efecto podrá otorgarle la calidad de ministro de fe , de conformidad con lo establecido en el Artículo 86 del Código Tributario.
- Fue rechazado por unanimidad, a indicación de los HH. Senadores señores Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, por redundante, puesto que, para ello, está vigente e l artículo 86 del Código Tributario.
Artículo 9°
Ha pasado a ser artículo 7°.

Introduce las siguientes medicaciones a la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos contenida en el decreto con fuerza de ley N° 7, de 1980:
a) En el artículo 27, agrega la siguiente letra d): "d) de Técnicos", pasando las actuales letras d) y e) a ser e) y f), respectivamente.

b) En el artículo 30, intercala el siguiente inciso quinto, pasando los actuales incisos quinto y sexto a ser incisos sexto y séptimo, respectivamente:
"Pertenecerán al Escalafón Técnico los funcionarios que realicen labores especializadas de apoyo a la fiscalización". 

Fue aprobado por unanimidad, con enmiendas meramente formales.
Artículo 10
Ha pasado a ser artículo 8°.
Estatuye que el gasto que represente la aplicación de esta ley se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto vigente del Servicio de Impuestos Internos. Agrega que no obstante lo anterior, el Ministerio de Hacienda con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104 de la Partida Tesoro Público, podrá suplementar el referido presupuesto en la parte de dicho gasto que no pudiere financiar con sus recursos.
De acuerdo a antecedentes financieros emanados de la Dirección de Presupuestos del Ministerio de Hacienda, el proyecto que crea la Planta de Técnicos tiene un costo anual de $509.616.097, lo que equivale a $42.468.008 mensuales.
Cabe señalar que los encasillamientos de personal a que dé origen esta ley regirán a contar del 1° de octubre de 1992.

- Fue aprobado por unanimidad, con una sola enmienda formal como se verá más adelante.
En consecuencia, la Comisión ha despachado el proyecto debidamente financiado, razón por la cual sus normas no incidirán negativamente en la economía del país.
Artículos transitorios
Artículo 1°
Señala que será el Director del Servicio el que encasillará, dentro del plazo de 90 das contado desde la fecha en que se publique esta ley, a los actuales funcionarios en la Planta de Técnicos, siempre y cuando cumplan con los requisitos que para los distintos cargos se exiqen en el artículo 2° transitorio de este proyecto. Agrega que también encasillará en el mismo periodo a los funcionarios de la Planta de Profesionales que cumplan con los requisitos que para los distintos cargos se exigen en el siguiente precepto.
- Fue aprobado unánimente con una indicación del H. Senador señor Andrés Zaldívar, con el objeto de ampliar el plazo para encasillar de 90 a 120 días y para suprimir el vocablo "actuales" que figura antes de la palabra "funcionario".
Artículo 2°
Estatuye en su inciso primero, que para ser encasillado en los cargos de Técnicos Fiscalizadores o Técnicos en Avaluaciones, se requerirá cumplir con alguno de los siguientes requisitos:
a) Haber pertenecido al Escalafón de Ayudantes de Fiscalización y aprobar el curso de capacitación que impartirá para este efecto el Servicio;
b) Haber aprobado el curso necesario para integrar el Escalafón de Ayudantes de Fiscalización que impartía el Servicio y aprobar el curso de capacitación que este último impartirá para estos fines;
c) Encontrarse en posesión del título de contador general, haberse desempeñado a lo menos durante tres años en la Planta de Administrativos o de Profesionales y aprobar el curso de capacitación que el Servicio impartirá para estos fines, o 
d) Estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, de dibujante técnico o de especialidades del área de la construcción, agricultura o forestal, estar en capacitación que el Servicio impartirá especialmente para este efecto.
En su inciso segundo, se establece que para ser encasillados en los cargos de Técnicos en Informática, se requerirá cumplir con alguno de los siguientes requisitos:
a) Encontrarse en posesión de un titulo profesional o de técnico de nivel superior, otorgado por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, correspondiente a especialidades del área de la computación o informática y aprobar el correspondiente curso de capacitación a la función del cargo que impartirá el Servicio, o
b) Haber pertenecido al Escalafón de Procesamiento de Datos o estar desempeñando a esta fecha funciones correspondientes a los cargos de Técnicos en Informática y, en ambos casos, aprobar el curso de capacitación correspondiente a la función del cargo citado en esta letra que impartirá el Servicio.

Por último, el inciso final de este artículo señala que todos los citados cursos de capacitación serán impartidos por e l Servicio de Impuestos Internos y tendrán derecho a participar en ellos todos los funcionarios que cumplan los requisitos para ser encasillados y el Servicio dispondrá luego del plazo de 90 días, contado desde la fecha de publicación de esta ley, para su realización y la evaluación de los postulantes.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar hizo indicación para mejorar la redacción de este precepto, colocando, además, en un inciso final el requisito relativo a la aprobación de cursos de capacitación en cada área, que se repetía en todas las letras del artículo en estudio.
Asimismo, el H. Senador señor Sebastián Piñera propuso sustituir en la letra d), la frase "de dibujante técnico o de especialidades del área" por la siguiente: "en las áreas".
La Comisión aprobó unánimemente este precepto sustituido por otro, que contiene todas las enmiendas anteriormente indicadas y otras meramente formales.
Artículo 3°
Estipula que el encasillamiento regirá a contar del 1° de octubre de 1992 y de los funcionarios que den cumplimiento a los requisitos solicitados, el Director del Servicio encasillará en los cargos de Técnicos Fiscalizadores o Técnicos en Evaluaciones, a los que corresponda según el orden que tenían en el escalafón a dicha fecha. Agrega que en el caso de los cargos de Técnicos en Informática, el encasillamiento regirá desde la misma fecha, pero se realizará previo concurso interno, al cual podrán presentarse los funcionarios que cumplan con los requisitos indicando la función, grado y localidad a la que postulan, con un máximo de tres postulaciones priorizadas, todo ello sin perjuicio de la facultad del Director de dejar cargos vacantes en los distintos grados.
El H. Senador señor Sebastián Piñera hizo indicación para que el encasillamiento rigiera a contar del 1° de octubre de 1990, indicación que fue declarada inadmisible por el señor Presidente Comisión.
Fue aprobado unánimente, con enmiendas formales.
Artículo 4°
Establece que dentro del plazo de 120 días contado desde la fecha de publicación de esta ley, el Director encasillará al personal de la Planta de Administrativos, en estricto orden de escalafón, el cual regirá a contar del 1° de octubre de 1992.
- Fue aprobado con enmiendas de redacción, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Jorge Lavandero, quien estimó que este beneficio no puede darse con efecto retroactivo atendido el monto que significa para el erario fiscal. Por ello, solicitó se enviara oficio al señor Ministro de Hacienda, dándole a conocer su opinión sobre el particular.
Artículo 5°
Estatuye que los encasillamientos a que se refieren los precedentes artículos, no podrán significar eliminación de personal, perdida del beneficio establecido en el artículo 132 del decreto con fuerza de ley N° 338, de 1960, ni disminución de remuneraciones, para cuyo efecto cualquier diferencia que se produzca será pagada por planilla suplementaria, la cual será reajustable e imponible en la misma forma en que lo sean las remuneraciones que compensa y que se absorberá por futuras promociones.
El H. Senador señor Sebastián Piñera hizo indicación -que, posteriormente, retiró-para rechazar la reajustabilidad de la planilla suplementaria.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar no fue partidario de ello por cuanto el poder adquisitivo de la remuneración del funcionario afectado no debe perjudicarse. Por ello, agregó que la reajustabilidad sólo debe absorberse por los ascensos o promociones.
- La Comisión aprobó este precepto, con una indicación para reemplazar la expresión "futuras promociones" por la frase "cualquier incremento de remuneraciones producido por los ascensos o promociones correspondientes".
Artículo 6°
Estatuye que el Director tendrá la facultad de eximir de los requisitos establecidos en el Artículo 3°, número 3, a los funcionarios de la Planta Administrativa hasta el 1° de marzo de 1994, para los efectos de ser nombrados en la Planta de Técnicos en Informática.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar hizo indicación para que esos funcionarios no pudieran eximirse del curso de capacitación que impartirá el Servicio de Impuestos Internos de conformidad a lo dispuesto en el inciso final del artículo 3° despachado por esta Comisión. 

Fue aprobado este precepto unánimemente, incluyendo la indicación del H. Senador ¶señor Andrés Zaldívar, en los términos que se expresarán más adelante.
En mérito de las observaciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados en informe con las siguientes modificaciones:
Artículo 3°
Sustituirlo por el siguiente:
"Artículo 3°.- Para desempeñar un cargo en la Planta de Técnicos será necesario cumplir, además de los requisitos generales de ingreso al Servicio, los siguientes:
1.- Técnicos Fiscalizadores:
a) Estar en posesión del título de contador general y pertenecer a la Planta de Administrativos de la institución, en la cual debe haberse desempeñado a lo menos durante tres años, o 
b) Haber sido encasillado en los cargos de Técnicos Fiscalizadores, en conformidad a los requisitos señalados en los artículos transitorios de esta ley.
2.- Técnicos en Avaluaciones: estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, en las áreas de la construcción, de la agricultura o forestal.
3.- Técnicos en Informática:
a) Estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, correspondiente a especialidades del área de la computación o informática, o
b) Haber sido encasillado en los cargos de Técnicos en Informática, en conformidad a los requisitos señalados en los artículos transitorios de esta ley.
En los casos a que se refiere este artículo, con expresa excepción de los Técnicos en Avaluaciones mencionados en el punto 2.- y los Técnicos en Informática referidos en el punto 3.-, letra a), será un requisito indispensable aprobar un curso de capacitación especifico para cada área, que impartirá, para estos efectos, el Servicio de Impuestos Internos.".
Artículo 5°
Desecharlo.
Artículo 6°
Ha pasado a ser artículo 5°. Agregar, como inciso segundo, el siguiente, nuevo:
"La supresión de estos cargos se producirá de pleno derecho una vez efectuados los respectivos encasillamientos a que se refieren los artículos 1°, 2° y 3° transitorios.".
Artículo 7°
¶
Ha pasado a ser artículo 6°.
Reemplazar la forma verbal "créanse" por "créase".
Sustituir la frase "y estos últimos cargos se suprimirán" por esta otra: "suprimiéndose estos últimos cargos".
En su oración final, reemplazar el vocablo "cargos" por "empleos".
Artículo 8°
Desecharlo
Artículo 9°
Ha pasado a ser artículo 7°.
Letra a)
Sustituir la expresión que figura entre comillas “d) de Técnicos” por “d) de Técnicos;”. 
Artículo 10
Ha pasado a ser artículo 8°. 
Reemplazar la expresión "50-01-33-25-33-104" por la siguiente: "50-01-03-25-33.104".
Artículos transitorios
Artículo 1°
Sustituir "noventa" por "ciento veinte"; poner en singular la palabra "contados", y suprimir el término "actuales".
Artículo 2°
Reemplazarlo por el siguiente:
"Artículo 2°.- Para ser encasillado en los cargos de Técnicos Fiscalizadores o Técnicos en Avaluaciones, se requerirá cumplir alguno de los siguientes requisitos:
a) Haber pertenecido al Escalafón de Ayudantes de Fiscalización, o
b) Haber aprobado el curso necesario para integrar el Escalafón de Ayudantes de Fiscalización que impartía el Servicio de Impuestos Internos, o
c) Estar en posesión del título de contador general, haberse desempeñado a lo menos durante tres años en la Planta de Administrativos o de Profesionales, o
d) Estar en posesión de un titulo profesional o de técnico de nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, en las áreas de la construcción, agricultura o forestal y estar en servicio a la fecha de esta ley.
Para ser encasillados en los cargos de Técnicos en Informática, se requerirá cumplir alguno de los siguientes requisitos: 

a) Estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior, otorgado por una institución de educación superior del ESTADO o reconocida por éste, correspondiente a especialidades del área de la computación o informática, o
b) Haber pertenecido al Escalafón de Procesamiento de Datos o estar desempeñando funciones correspondientes a los cargos de Técnicos en Informática a la fecha de publicación de esta ley.
En todo los casos a que se refiere este artículo será un requisito indispensable aprobar un curso de capacitación especifico para cada área, los cuales serán especialmente impartidos para estos efectos por el Servicio de Impuestos Internos. .
Tendrán derecho a participar en estos cursos todos los funcionarios que cumplan los requisitos para ser encasillados y el Servicio dispondrá de noventa días, contados desde la fecha de publicación de esta ley, para su realización y la evaluación de los postulantes.".
Artículo 3°
Sustituir la frase "al 1° de octubre de 1992" por "a dicha fecha".
Artículo 4°
Poner en singular la voz "contados".
Artículo 5°
Reemplazar la expresión "futuras promociones" por la frase "cualquier incremento de remuneraciones producido por los ascensos o promociones correspondientes".
Artículo 6°
Agregar una coma (,) después de “ARTÍCULO 3º”.
Intercalar entre las expresiones “número 3” y” a” los funcionarios”, la frase” a excepción del curso a que se refiere el inciso final de dicho artículo,".
En consecuencia, el proyecto de ley aprobado es del tenor siguiente:
PROYECTO DE LEY:
"Artículo 1°.- Crease, a contar del 1° de octubre de 1992, en la Planta de personal del Servicio de Impuestos Internos, aprobada por la ley N° 19.041, una Planta de Técnicos que estará conformada de la siguiente manera:

Planta de Técnicos

Grado E.F. 

Cargo  


Nº Cargos
14 Técnicos Fiscalizadores

                      o Técnicos en Avaluaciones                 20

                     Técnicos en Informática                        10
15                 Técnicos Fiscalizadores
                     o técnicos en avaluaciones                  24

                     Técnicos en Informática                        11 
16                 Técnicos Fiscalizadores

                     o técnicos en avaluaciones                  20

                     Técnicos en Informática                        20

17                  Técnicos Fiscalizadores

                      o técnicos en avaluaciones                  65

                      Técnicos en Informática                        15
18                  Técnicos Fiscalizadores

                      o técnicos en avaluaciones                  78

                      Técnicos en Informática                        27

19                   Técnicos Fiscalizadores

                       o técnicos en avaluaciones                  96

                       Técnicos en Informática                       14
Artículo 2º .- El personal que forme parte de esta Planta y el contratado asimilado a un grado de ella, tendrá la calidad de fiscalizador para todos los efectos legales y, en particular, para regirse por el estatuto especial correspondiente. A estos funcionarios les será aplicable lo establecido en el artículo 51 de la Ley Orgánica del Servicio de Impuestos Internos, aprobada por el decreto con fuerza de ley N° 7, de 1980, del Ministerio de Hacienda.
Artículo 3°.- Para desempeñar un cargo en la Planta de Técnicos será necesario cumplir, además de los requisitos generales de ingreso al Servicio, los siguientes:
1.- Técnicos Fiscalizadores: 

a) Estar en posesión del título de contador general y pertenecer a la Planta de Administrativos de la institución, en la cual debe haberse desempeñado a lo menos durante tres años, o 

b) Haber sido encasillado en los cargos de Técnicos Fiscalizadores, en conformidad a los requisitos señalados en los artículos transitorios esta ley.
2.- Técnicos en Avaluaciones: estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, en las áreas de la construcción, de la agricultura o forestal.
3.- Técnicos en Informática:
a) Estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, correspondiente a especialidades del área de la computación o informática, o
b) Haber sido encasillado en los cargos de Técnicos en Informática, en conformidad a los requisitos señalados en los artículos transitorios de esta ley.
En los casos a que se refiere este artículo, con expresa excepción de los Técnicos en Avaluaciones mencionados en el punto 2.- y los Técnicos en Informática referidos en el punto 3.-, letra a), será un requisito indispensable aprobar un curso de capacitación específico para cada área, que impartirá, para estos efectos, el Servicio de Impuestos Internos.
Artículo 4°.- En cada ocasión que deba proveerse un cargo correspondiente a Técnico Fiscalizadores o Técnicos en Avaluaciones, el Directos determinará cuál de los dos se requiere y, tratándose de Técnicos en Avaluaciones, determinará además de entre los requisitos establecidos en el artículo 32 para servir estos cargos, cuál es el preciso que el cargo requiere. Asimismo, en el caso de los Técnicos en Informática, el Director determinará la especialidad que deberán poseer los postulantes.
Artículo 5°.- Suprímense, en la Planta de Administrativos del Servicio de Impuestos Internos, los siguientes cargos:

107 cargos grado 19
157 cargos grado 20
31 cargos grado 21 
25 cargos grado 22
La supresión de estos cargos se producirá de pleno derecho una vez efectuados los respectivos encasillamientos a que se refieren los artículos 1°, 2° y 3° transitorios. 

Artículo 6º.- Créase, además, en la Planta de técnicos a que se refiere el artículo 1º de esta ley, un número de cargos igual al número de funcionarios de la Planta de Profesionales a quienes deba encasillarse en aquélla en conformidad con los artículos 1º, 2º y 3º transitorios. Estos cargos tendrán igual grado que el que detenten estos funcionarios en la Planta de Profesionales, suprimiéndose estos últimos cargos por el solo ministerio de la ley una vez producidos los respectivos encasillamientos. Los empleos que se creen en virtud de este artículo incrementarán el número de cargos de Técnicos Fiscalizadores o Técnicos en Avaluaciones del grado que corresponda.
Artículo 7°.- Introdúcense las siguientes modificaciones en la Ley Orgánica del Servicio del Impuestos Internos, contenida en el decreto con fuerza de ley Nº 7, de 1980, del Ministerio de Hacienda:
a) En el artículo 27, agrégase la siguiente letra d) "d) de Técnicos;", pasando las actuales letras d) y e) a ser e) y f), respectivamente.

b) En e l artículo 30, intercálase el siguiente inciso quinto, pasando los actuales incisos quinto y sexto a ser incisos sexto y séptimo, respectivamente:
"Pertenecerán al Escalafón Técnico los funcionarios que realicen labores especializadas de apoyo a la fiscalización.".
Artículo 8°.- El gasto que represente la aplicación de esta ley se financiará con los recursos contemplados en el presupuesto vigente del Servicio de Impuestos Internos. No obstante lo anterior, el Ministerio de Hacienda con cargo al ítem 50-01-03-25-33.104 de la Partida Tesoro Público, podrá suplementar el referido presupuesto en la parte de dicho gasto que no pudiere financiar con sus recursos.
Artículos transitorios
Artículo 1°.- El Director del Servicio encasillará, dentro del plazo de ciento veinte días contado desde al fecha de publicación de esta ley, en la Planta de Técnicos que se crea en el artículo 1º, a lo funcionarios que cumplan los requisitos que para los distintos cargos se exigen en el Artículo siguiente. También encasillará en el mismo periodo a los funcionarios de la Planta de Profesionales que cumplan los requisitos que para los distintos cargos se exigen en el artículo siguiente.
Artículo 2°.- Para ser encasillado en los cargos de Técnicos Fiscalizadores o Técnicos en Avaluaciones, se requerirá cumplir alguno de los siguientes requisitos:
a) Haber pertenecido al Escalafón de Ayudantes de Fiscalización, o
b) Haber aprobado el curso necesario para integrar el Escalafón de Ayudantes de Fiscalización que impartía el Servicio de Impuestos Internos, o
c) Estar en posesión del título de contador general, haberse desempeñado a lo menos durante tres años en la Planta de Administrativos o de Profesionales, o 

d) Estar en posesión de un titulo profesional o de técnico d e nivel superior otorgado, en ambos casos, por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, en las áreas de la construcción, agricultura o forestal y estar en servicio a la fecha de esta ley.
Para ser encasillados en los cargos de Técnicos en Informática, se requerirá cumplir alguno de los siguientes requisitos:
a) Estar en posesión de un título profesional o de técnico de nivel superior, otorgado por una institución de educación superior del Estado o reconocida por éste, correspondiente a especialidades del área de la computación o informática, o
b) Haber pertenecido al Escalafón de Procesamiento de Datos o estar desempeñando funciones correspondientes a los cargos de Técnicos en Informática a la fecha de publicación de esta ley.
En todo los casos a que se refiere este artículo será un requisito indispensable aprobar un curso de capacitación específico para estos efectos por el Servicio de Impuestos Internos.
Tendrán derecho a participar en estos cursos todos los funcionarios que cumplan los requisitos para ser encasillados y el Servicio dispondrá de noventa días, contados desde la fecha de publicación de esta ley, para su realización y la evaluación de los postulantes.
Artículo 3°.- El encasillamiento regirá a contar del 1° de octubre de 1992 y, de los funcionarios que den cumplimiento a todos los requisitos, el Director del Servicio de Impuestos Internos encasillará en los cargos de Técnicos Fiscalizadores o Técnicos en Avaluaciones, a los que corresponda según el orden que tenían en el escalafón a dicha fecha. En el caso de los cargos de Técnicos en Informática, el encasillamiento regirá desde la misma fecha, pero se realizará previo concurso interno, al cual podrán presentarse los funcionarios que cumplen los requisitos indicando la función, grado y localidad a la cual postulan, con un máximo de tres postulaciones priorizadas, todo ello sin perjuicio de la facultad del Director del Servicio de Impuestos Internos de dejar cargos vacantes en los distintos grados.
Artículo 4°.- Dentro del plazo de ciento veinte días contado desde la fecha de publicación de esta ley, el Director del Servicio de Impuestos Internos encasillará al personal de la Planta de Administrativos, en estricto orden de escalafón. Este encasillamiento regirá a contar del 1° de octubre de 1992.
Artículo 5°.- Los encasillamientos a que se refieren los artículos anteriores, no podrán significar eliminación de personal, pérdida del beneficio establecido en el artículo 132 del decreto con fuerza de ley N° 338, de 1960, ni disminución de remuneraciones, para cuyo efecto cualquier diferencia que se produzca será pagada por planilla suplementaria, la que será reajustable e imponible en la misma forma en que lo sean las remuneraciones que compensa y que se absorberá por cualquier incremento de remuneraciones producido por los ascensos o promociones correspondientes.
Artículo 6°.- El Director del Servicio de Impuestos Internos tendrá la facultad de eximir de los requisitos establecidos en el artículo 3º, número 3, a excepción d el curso a que se refiere el inciso final de dicho artículo, a los funcionarios de la Planta Administrativa hasta el 1º de marzo de 1994, para los efectos de ser nombrados en la Planta de Técnicos en Informática.".
Acordado en sesiones celebradas los días 16, 23 y 30 de marzo de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señores Andrés Zaldívar (Presidente), Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Sergio Romero (Bruno Siebert).
Sala de la Comisión, a 31 de marzo de 1993.
CÉSAR BERGUÑO BENAVENTE

Secretario de la Comisión
