BOLETÍN N° 850-08.
INFORME DE LA COMISIÓN HACIENDA recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que permite celebrar convenios de pago de patentes mineras y prorroga el pago de aquellas correspondientes al año 1992.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados, iniciado en un Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que permite celebrar convenios de pago de patentes mineras y prorroga el pago de aquellas correspondientes al año 1992.
Para el despacho de esta iniciativa legal, el Ejecutivo hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de "discusión inmediata". En consecuencia, el plazo de que dispone el Senado para despachar el proyecto vence el día viernes 27 de noviembre de 1992.
El proyecto de ley en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Minería de esta Corporación, técnica en la materia, la cual rechazó sus artículos 1° a 6°, aprobando sólo el transitorio como precepto único, en los términos que se indican en seguida.
En efecto, la iniciativa en informe consta ahora de un artículo único, compuesto por dos ideas matrices. La primera de ellas, prorroga el pago de las patentes mineras que debió efectuarse en el mes de marzo del año en curso al 31 de enero de 1993, estableciéndose, a la vez, la eliminación del recargo del 100% a que se refiere el inciso segundo del artículo 149 del Código de Minería, aun cuando la patente se encuentre en trámite de remate.
El segundo aspecto guarda relación con el derecho que tendrá el dueño de cualquier concesión minera para solicitar el reembolso de lo pagado a título de sanción, una vez enterado al correspondiente tribunal, el doble del valor adeudado de la patente minera, tal como consta en el citado artículo 149 del Código de Minería.
Vuestra Comisión aprobó, por unanimidad y sin enmiendas, el articulo único en estudio. El H. Senador señor Ignacio Pérez fundamentó su voto apreciando la utilidad económica y social. del presente precepto pero señalando, a la vez, que se debe advertir que la prórroga inserta en la iniciativa legal importaría una modificación al artículo 12, inciso primero, de la ley N° 18.097, Orgánica Constitucional sobre Concesiones Mineras, por cuanto el pago de la patente prorrogada no sería en este caso "anticipado", como lo exige la citada ley. Finalmente, estimó el señor Senador que, desde este punto de vista, debe analizarse la situación con detenimiento toda vez que no parece aconsejable modificar la referida ley N° 18.097 por razones que podrían ser atendibles pero que, en este caso específico, son sólo puntuales.
Cabe tener presente que el precepto en estudio no produce un mayor gasto fiscal, salvo el reembolso de lo pagado a titulo de sanción, que se compensarla con creces con los mayores ingresos que producirla la prórroga del pago de las patentes mineras. Por ello, el proyecto no incidirá negativamente en la economía del país.
En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda, por unanimidad, tiene el honor de recomendaros que aprobéis el proyecto de ley en informe, en los mismos términos en que fuera despachado por la Comisión de Minería de esta Corporación.
Acordado en sesión celebrada el día miércoles 25 de noviembre de 1992, con asistencia de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente accidental), Sergio Páez, Ignacio Pérez y Hugo Ortiz de Filippi.
Sala de la Comisión, a 25 de noviembre de 1992.
CESAR BERGUÑO BENAVENTE
Secretario de la Comisión
