BOLETÍN N° 890-10.
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA recaído en el proyecto de acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Oriental del Uruguay para evitar la doble tributación por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de Chile y del Uruguay que operen en ambos países.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de  acuerdo, en segundo trámite constitucional, que aprueba el Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Oriental del Uruguay para evitar la doble tributación por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de Chile y del Uruguay que operen en ambos países.
El proyecto de acuerdo en informe fue estudiado previamente por la Comisión elaciones Exteriores, técnica en la materia, quien lo aprobó por unanimidad.
Expresa el Ejecutivo en el Mensaje que el acuerdo tiene como objetivo básico eliminar la doble imposición entre Chile y Uruguay en materia de transporte aéreo mediante el sistema de la exención recíproca, de tal suerte que las empresas chilenas y uruguayas tributen en lo sucesivo sólo en sus respetivos países.
Al evitarse de este modo la doble tributación recíproca por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de las Partes Contratantes que operen en ambos países, se permite que disminuya considerablemente la carga total que las grava. Lo anterior, se enmarca dentro de la política tributaria chilena en esta materia, por cuanto los impuestos correspondientes  son declarados  y pagados  en Chile por las empresas chilenas y en Uruguay, por las empresas uruguayas, en conformidad a las reglas generales.
Para fijar la potestad tributaria de los países, se establece el principio del domicilio, entendiéndose por tal aquél en que se encuentra la sede de administración efectiva de la empresa, principio .este último aceptado por la mayoría de las naciones por cuanto refleja en mejor forma la realidad estructural, organizativa y económica de la empresa, entregando un más sólido fundamento para radicar la potestad tributaria. 

El Tratado establece un sistema de consultas entre las autoridades competentes de ambos Estados, con el fin de asegurar la recíproca aplicación y cumplimiento de los principios y disposiciones del Convenio.
Asimismo, dichas autoridades podrán, en cualquier tiempo, intercambiar la información que estimen conveniente para una mejor ejecución.
Finalmente, señala el Gobierno que nuestro país ha suscrito convenios de igual naturaleza con diversos Estados, entre ellos con Estados Unidos, Canadá, Colombia, Venezuela, Brasil, España y Francia.
El Convenio que se aprueba merced al proyecto de acuerdo en estudio consta de ocho artículos, de los cuales los primeros cinco son de competencia de la Comisión de Hacienda, a saber:
El artículo I del Convenio estatuye que las empresas de transporte aéreo domiciliadas en Chile que operen en Uruguay, pagarán exclusivamente al Gobierno de Chile todo impuesto directo que grave la renta o las utilidades y el capital o el patrimonio, o que sea complementario o adicional de impuestos que graven la renta o las utilidades y el capital o patrimonio, agregando que la presente norma se aplicará igualmente a los impuestos patrimoniales que graven a las aeronaves y los bienes muebles puestos a su servicio.
Preceptúa su articulo II que las empresas de transporte aéreo domiciliadas en Uruguay que operen en Chile, pagarán exclusivamente al Gobierno del Uruguay, todo impuesto directo que grave la renta en las utilidades y el capital o el patrimonio, o que sea complementario o adicional de impuestos que agraven la renta o las utilidades y el capital o patrimonio, agregando que esta norma se aplicará igualmente a los impuestos patrimoniales que graven las aeronaves y los bienes muebles, iuestos a su servicio.
Señala el articulo III que el Convenio se aplica en Chile al Impuesto sobre la Renta, contenido en el articulo 1° del decreto ley 824, de 1974; y en Uruguay al Impuesto a as Rentas de la Industria y Comercio, al impuesto a las Comisiones y al Impuesto al Patrimonio.
Añade su inciso segundo que el Convenio se aplicará también a los impuestos de naturaleza idéntica o análoga que se establezcan con posterioridad a la fecha de la firma del mismo y que se agreguen a los actuales o los sustituyan.

Dispone su articulo IV que el Convenio se aplicará exclusivamente a los beneficios, ingresos, rentas o utilidades obtenidas dentro del giro propio de las empresas aéreas o de sus actividades vinculadas y al capital o patrimonio aplicados al mismo giro o actividades.
El articulo V prescribe que para los fines del Convenio, se entenderán comprendidas en él, en cuanto sean titulares de las empresas a que se refieren los articules I y II , las personas naturales o físicas residentes en uno de los Estados Contratantes y las sociedades o entidades que se hayan constituido en uno de esos Estados y tengan en el mismo su sede de administración efectiva.
Sus incisos segundo y tercero señalan, respectivamente, lo que debe entenderse por el término "residente en un Estado Contratante" y las reglas a aplicar en caso de que una persona resulte domiciliada en más de un Estado.
Previamente al estudio del proyecto de acuerdo en cuestión por la Comisión de Hacienda, esta Secretaría pidió antecedentes a LAN CHILE y LADECO sobre el monto de los impuestos tributados en Uruguay durante el ejercicio correspondiente a 1992. A la fecha de emisión de  este  informe,  sólo  había  llegado respuesta de LAN CHILE, en la que esa Institución expresa haber pagado en 1992 en Uruguay los siguientes tributos: 
Impuesto IVA  U$$ 11.403,70

Impuesta Renta  14.796,20

Impuesto Patrimonio   1.966,60

TOTAL
U$$ 28.166,50.

La Comisión aprobó, por unanimidad, el proyecto de acuerdo en estudio, considerando que la celebración de este convenio tendiente a eliminar la doble tributación por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de Chile y Uruguay que operen en ambos países, contribuye a la disminución de la carga tributaria global de esas compañías facilitando el desarrollo de las economías.  
Por otra parte, si bien no es posible cuantificar el monto de las exenciones de que gozarán las empresas aéreas uruguayas en Chile, se estimó que ellas son equivalentes a las que favorecerán a las empresas nacionales de esa naturaleza en Uruguay. En todo caso, el Convenio no implica un mayor gasto fiscal.
El H. Senador señor Sergio Romero junto con aprobar la iniciativa, agregó que sería conveniente conocer el actual nivel de tributación de todas las empresas aéreas chilenas Uruguay.

El H. Senador señor Sebastián Piñera, al fundar su voto, estimó positivo el proyecto de acuerdo en cuestión por cuanto la tributación que en esta iniciativa se evita, produce distorsiones y no permite asignar eficientemente los recursos. Agregó el señor Senador que sería conveniente la celebración de convenios de esta naturaleza que favorezcan a todas las empresas que realizando actividades de cualquier índole operen en ambos países.

A esta opinión adhirió el H. Senador señor Sergio Romero.

En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda, por unanimidad, tiene el honor de recomendaros que aprobéis el proyecto de acuerdo en informe en los mismos términos en que lo hizo la Comisión de Relaciones Exteriores de esta Corporación.
El texto del proyecto de acuerdo despachado es del tenor siguiente:
"Artículo único.- Apruébase el Convenio entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República Oriental del Uruguay para evitar la doble tributación por los ingresos que perciban las empresas de navegación aérea de Chile y del Uruguay que operen en ambos países, suscrito en la ciudad de Montevideo, República Oriental del Uruguay, el 23 de marzo de 1992.".

Acordado en sesión celebrada el día miércoles 30 de junio de 1993, con asistencia de los HH. Senadores señores Jorge Lavandero (Presidente), Sebastián Piñera, Sergio Romero y Andrés Zaldivar.
Sala de la Comisión, a 2 de julio de 1993.
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