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BOLETÍN N° 1.099-01.
INFORME DE LA COMISIÓN DE HACIENDA, recaído en el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que otorga determinados beneficios a los propietarios de predios derivados del proceso de Reforma Agraria.
HONORABLE SENADO:
Vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de informaros el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, que otorga determinados beneficios a los propietarios de predios derivados del proceso de Reforma Agraria.
Para el despacho de esta iniciativa legal, S. E. el Presidente de la República hizo presente la urgencia constitucional, calificándola de "suma".
A las sesiones en que vuestra Comisión estudió este proyecto de ley, asistieron los HH. Senadores señores Hernán Larraín, Enrique Larre, Manuel Antonio Matta y Sergio Páez.
Además, concurrieron especialmente invitados el Subsecretario de Agricultura, señor Alejandro Gutiérrez, junto con el Asesor Legislativo del Ministerio de Agricultura, señor Luis Iván Díaz, y el Director de INDAP, señor Luis Marambio; y el Tesorero General de la República, señor Roberto Cerri, acompañado por el Jefe de Operaciones y el abogado del Departamento Jurídico de dicho Servicio, señores Eugenio Guzmán y Sergio Barros, respectivamente.
El proyecto de ley en informe fue estudiado previamente por la Comisión de Agricultura de esta Corporación, técnica en la materia, la cual lo aprobó con modificaciones.
Señala el Mensaje con que S.E. el Presidente de la República envió este proyecto al Congreso Nacional, que su objetivo consiste en la condonación de las deudas pendientes con la ex Corporación de la Reforma Agraria, que afectan a los propietarios de predios derivados del proceso de Reforma Agraria.
En efecto, debido a las difíciles condiciones que actualmente enfrentan esos agricultores, el proyecto dispone la condonación del 100% de las mencionadas deudas, incluidos los reajustes e intereses, a los deudores que cumplan los requisitos copulativos que en la iniciativa en informe se señalan. Por tanto, se resalta el hecho de que la condonación que otorga este proyecto, no se concederá en forma indiscriminada a cualquier tipo de deudor ni por un número indeterminado de predios. Para ello, se enuncian precisa y claramente todos los requisitos que deberán cumplir los beneficiarios para poder gozar de la condonación de las deudas de que trata esta iniciativa.
Al analizar en forma global esta iniciativa, el H. Senador señor Jorge Lavandero manifestó su desacuerdo con ella, señalando, por un lado, que ya se han aprobado nueve proyectos -además de éste-, con diversos tipos de condonaciones parciales y reprogramaciones sobre la misma materia y, por otro, el hecho de que en esta iniciativa legal se beneficia en su gran mayoría a los terceros adquirentes en perjuicio de los asignatarios originales, lo que resulta ser manifiestamente injusto, debiendo este proyecto haber favorecido tan sólo a estos últimos. Añadió que también tiene serias aprensiones en relación a que se resultarán mucho más beneficiados los parceleros cuyos predios se encuentren más cercanos a los centros urbanos en desmedro de los otros, por tener dichos predios un valor más alto, ya que se venden por metro cuadrado para fines habitacionales. Finalmente, indicó que se debiera excluir como beneficiarios de manera expresa a los dueños de predios ex-CORA que en vez de explotarlos, los han dado en arriendo por 99 años.
El H. Senador señor Jaime Gazmuri planteó que esta iniciativa legal, a diferencia de otras de la misma naturaleza, se propone otorgar un beneficio directo a determinados pequeños productores agrícolas que posean hasta dos predios derivados del proceso de la reforma agraria y que cumplan con los requisitos exigidos por este proyecto.
Por otra parte, el señor Senador puso de manifiesto que si bien este proyecto no está formalmente incluido en el acuerdo político entre Gobierno y oposición acordado en ocasión de la pasada reforma tributaria, se produjo un claro entendimiento en cuanto a que esta materia sí lo estaba, de modo que la Comisión deberla aprobar sus normas.

El H. Senador señor Sebastián Piñera expresó que, en su concepto, el origen de esta iniciativa fue más bien un acuerdo lateral al compromiso político relacionado con la reforma tributaria, lamentando que no hubiera quedado claramente establecido por escrito. Agregó que el costo máximo de esta iniciativa podría alcanzar los US$ 200 millones y que el Estado, a través de estas normas, estaba renunciando a cobrarlos. Esto es especialmente grave si se considera que los mecanismos de distribución de ingresos deben ser focalizados, lo que no ocurre ahora, en que se benefician muy especialmente los adquirentes en perjuicio de los asignatarios originales.

El H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz manifestó que se abstendrá en las votaciones de este proyecto de ley, ya que él y su familia han adquirido parcelas ex-CORA, aun cuando no tienen este tipo de deudas, por lo cual no se beneficiarán de manera alguna con sus normas. Añadió que si remotamente tuviere algún beneficio por este concepto, él y su familia renuncian de inmediato a éste. Todo ello no lo inhabilita para dar a conocer su opinión, puesto que se trata de un problema que afecta a una gran cantidad de pequeños agricultores de su región.

En relación con esta iniciativa, manifestó el señor Senador que estima exagerado el costo del proyecto de US$ 200 millones que aquí se ha dado, puesto que parte de esas deudas se han pagado y otras son manifiestamente incobrables. Por último, estimó que en vez de tramitarse diez iniciativas de esta naturaleza a lo largo del tiempo, debió haberse otorgado esta condonación en la primera de ellas. Agregó que, en su opinión, el Estado no debió cobrar por tierras por las cuales nunca pagó al expropiarlas.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar expresó que el proyecto concede grandes beneficios a personas que adquirieron a muy bajo precio parcelas de los asignatarios originales, a los cuales -en no pocos casos- se les despojó mediante artificios jurídicos, en épocas de crisis. Agregó que nuevamente se está favoreciendo a los adquirentes en desmedro de los asignatarios originales. Planteó que debería más adelante estudiarse una reforma constitucional que prohíba condonar las deudas fiscales -salvo casos de catástrofes naturales-, permitiendo solamente reprogramaciones de ellas en casos de crisis, con tasas de interés bajas. Manifestó que hubo 3.130 campesinos que se acogieron a las normas de la ley Nº 19.118, que pagaron $ 10.942 millones, para lo cual se tuvieron que endeudar fuertemente con los bancos y -liquidar los pocos activos que poseían. Piensa que no es justo que ahora se beneficie a quienes no pagaron nada. Por último, expresó que habría sido más prudente prorrogar los efectos de la ley N2 19.118, dando facilidades para el pago al contado, pero anuncia que votará favorablemente este proyecto en la Sala, sin perjuicio de las indicaciones que se pudieren hacer, por cuanto el Subsecretario de Hacienda le ha manifestado que este proyecto forma parte del compromiso político aludido anteriormente.
DISCUSIÓN EN PARTICULAR
El proyecto de ley en informe consta de cinco preceptos, de los cuales son de competencia de vuestra Comisión los artículos 1º, 2º, 3º y 5º; a saber:
Artículo 1°
Establece en su inciso primero que se condona, a contar de la fecha de publicación como ley de este proyecto, la deuda fiscal pendiente con la ex-CORA, hasta por dos predios, parcelas o sitios, derivados de la Reforma Agraria, a aquellos deudores que cumplan con los requisitos copulativos que se pasan a detallar más adelante.
Durante la discusión del encabezamiento de este inciso, el H. Senador señor Jorge -Lavandero presentó indicación tendiente a reducir el beneficio que otorga esta iniciativa legal, a un asignatario por una parcela y sitio o a un asignatario por una parcela o sitio y al adquirente de una parcela y sitio.
- Después de una amplia discusión y ante la necesidad de despachar prontamente este proyecto, ya que los Comités de esta Corporación han acordado considerar la iniciativa en la sesión de Sala del Senado durante el día de mañana, jueves 21 del presente mes, esta indicación fue rechazada con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, y con el voto a favor de su autor, H. Senador señor Jorge Lavandero.
Los requisitos copulativo antes aludidos son los siguientes:
Nº 1

- Que el potencial beneficiario tenga la calidad de persona natural.
Este número fue aprobado sin enmiendas, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
N° 2
Prescribe que los deudores deben ser propietarios que al 31 de mayo de 1993, posean hasta dos parcelas derivadas en forma directa del proceso de Reforma Agraria, cualesquiera que sean su superficie o características, se trate de asignatarios originales o de sus sucesores a cualquier título. Para los efectos de obtener el beneficio, se entenderán como un solo propietario tanto a éste como a su cónyuge no divorciado a perpetuidad y a sus hijos menores, añadiendo que se deberán incluir -para los efectos de este cómputo-, los predios en que las personas precitadas sean comuneras o aquellos de propiedad de sociedades en las que participen como socios el propietario mismo, su cónyuge no divorciado a perpetuidad y sus hijos menores.
Los HH. Senadores señores Enrique Larre y Manuel Antonio Matta presentaron dos indicaciones a este numeral. La primera de ellas con el objeto de reemplazar la frase: "Que sean propietarios, al 31 de mayo de 1993, de hasta dos parcelas derivadas directamente del proceso de la Reforma Agraria" por esta otra: "Que, al 31 de diciembre de 1992, no sean propietarios de más bienes raíces que dos predios derivados directamente del proceso de reforma agraria, sea hasta dos sitios; hasta dos parcelas con o sin sus respectivos sitios, o hasta un sitio y una parcela con o sin sitio".
La segunda indicación tiene como fin agregar un nuevo párrafo al numeral 2, que dispone que, para los efectos del presente requisito, no se considerarán los derechos en bienes comunes provenientes de la reforma agraria.
La Comisión  aprobó  ambas indicaciones, la primera de ellas con enmiendas de redacción para aclarar su contenido, con los,-votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, y con la abstención del H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
N° 3
Señala que no se trate de predios rústicos, parcelas o sitios adquiridos en remate a la ex Corporación de Reforma Agraria, a la ex Oficina de Normalización Agraria o al Servicio Agrícola y Ganadero, en virtud de lo establecido por el artículo 67, letra e), de la ley N°16.640 y por el artículo 2° del decreto ley N°2.247, de 1978, sin discriminar si el propietario actual es adquirente posterior a cualquier título.
- Fue aprobado sin enmiendas, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
Expresa que los deudores deben trabajar directamente los predios, parcelas o sitios, ya sea en forma personal o como empleadores, y que éstos sean su fuente principal de ingresos.
- Fue aprobado, con una enmienda que consiste en suprimir la frase "sea personalmente o como empleadores;", con los votos de los HH. -Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
A petición del H. Senador señor Jaime Gazmuri, se dejó expresa constancia de que cualquier persona propietaria de un predio ex-CORA cumplirá este requisito por el hecho de trabajarlo directamente, ya sea solo o con trabajadores contratados para dicho fin, o que el citado inmueble constituya su fuente principal de ingresos, como puede ser el caso de una viuda propietaria de un predio ex-CORA dado en arriendo para su explotación.
El H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz retiró una indicación de su autoría debido a que perseguía los mismos fines de la precedente.
Nº 5
Este requisito señala que los deudores, a la fecha de presentación de la solicitud, deben encontrarse al día en el pago de sus obligaciones tributarias y provisionales, cuando corresponda.
- Fue aprobado sin enmiendas, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
En seguida, el Ejecutivo presentó una indicación con el objeto de intercalar un inciso segundo nuevo en este artículo, que dice que se entenderá que se encuentra al día en sus obligaciones tributarias o previsionales quien no tiene deudas o el deudor que ha celebrado un convenio de pago y se encuentre cumpliéndolo al momento de presentar la solicitud para acogerse al beneficio otorgado por esta ley.
- Esta indicación fue aprobada por tres votos a favor, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, y uno en  contra del H. Senador señor Jorge Lavandero. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
Se dejó expresa constancia de que el deudor que reprograme una deuda tributaria o previsional, debe estar absolutamente al día para poder acogerse a los beneficios de esta ley.
Inciso segundo
Este inciso, que ha pasado a ser tercero, señala que la condonación incluye la totalidad de los saldos, tanto morosos como vigentes, contemplando capital, reajustes e intereses.
- Fue aprobado por tres votos a favor, de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, y uno en contra del H. Senador señor Jorge Lavandero. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
Inciso tercero
Este inciso, que pasó a ser cuarto, prescribe que los propietarios de parcelas de la Reforma Agraria que las hayan adquirido conjuntamente con la casa y el sitio comprendidos en la asignación, sólo tendrán derecho al beneficio establecido en esta disposición cuando realicen una transferencia pura y simple y a título gratuito, al asignatario original o a su sucesión, la casa y el sitio comprendidos en la citada asignación, siempre que habiten o trabajen en los mismos al 31 de mayo de 1993. Esta donación estará exenta del trámite de insinuación así como de todo impuesto o gravamen.
El H. Senador señor Enrique Larre presentó una indicación para sustituir la frase "siempre que habiten o trabajen en éstos al 31 de mayo de 1993" por la siguiente: "siempre que ellos habiten o trabajen en éstos al 31 de diciembre de 1992".
Este inciso fue aprobado con la indicación presentada por el H. Senador señor Enrique Larre, con los votos favorables de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar, y el voto en contra del H. Senador señor Jorge Lavandero. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
A continuación, el H. Senador señor Andrés Zaldívar presentó una indicación, a la cual adhirieron los HH. Senadores señores Nicolás Díaz y Manuel Antonio Matta, con el propósito de agregar al artículo 19 el siguiente inciso final:
"Las personas beneficiadas, sus herederos y terceros adquirentes a cualquier título no podrán subdividir los predios a que se refiere el inciso primero de este artículo sino transcurridos diez años desde que se acoja la solicitud de condonación. Sin embargo, podrá precederse a la subdivisión si la persona beneficiada, sus herederos y terceros adquirentes a cualquier título devolviesen el beneficio consignando en arcas fiscales el monto total del mismo, debidamente reajustado y con sus intereses.".
- Esta indicación fue aprobada con una enmienda que consiste en intercalar, después del verbo "subdividir", la frase "por acto entre vivos", para aclarar el concepto por cuanto lo que se busca es evitar la subdivisión especulativa de los predios. Ello con los votos favorables de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri y Andrés Zaldívar y el voto en contra del H. Senador señor Jorge Lavandero.
Artículo 2°
Esta norma establece una excepción a lo preceptuado por el artículo anterior, en el Nº 1 de su inciso primero -que dispone como requisito para acceder a la condonación que se trate de personas naturales-, al ampliar el beneficio a las sociedades agrícolas constituidas hasta el 31 de mayo de 1993 por los herederos o por éstos y el cónyuge sobreviviente de los beneficiarios indicados en el artículo 10, siempre que mantengan la calidad de pequeños productores agrícolas y cumplan con los requisitos indicados en los números 2, 3, 4 y 5 del artículo anterior. Por último, la parte final de la norma en comentario impone al Instituto de Desarrollo Agropecuario la certificación del cumplimiento de los requisitos de procedencia.
En este precepto, el Ejecutivo presentó una indicación para agregar a continuación de la expresión "sociedades agrícolas", la siguiente frase: "originadas en el proceso de asignación de la reforma agraria y a aquellas”.
- La Comisión aprobó este artículo con la indicación del Ejecutivo antes referida, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
Artículo 3°
Regula el procedimiento para acogerse al beneficio. Al efecto, su inciso primero señala que corresponderá al Servicio de Tesorerías poner en conocimiento de los deudores, a través de notificación escrita, los beneficios otorgados por la iniciativa legal en análisis, así como los requisitos necesarios para acceder a los mismos.
El inciso segundo, por su parte, agrega que el deudor deberá presentar una solicitud conforme a las condiciones, requisitos y plazos fijados por el reglamento, debiendo adjuntar a la solicitud mencionada un certificado extendido por el Servicio Agrícola y Ganadero, en el cual conste que el actual propietario del predio está o no está afecto a lo dispuesto en el inciso final del artículo 18.
Finalmente, el inciso tercero sanciona con presidio menor en sus grados medio a máximo a quien a sabiendas proporcione o suministre datos falsos o maliciosamente incompletos a fin de obtener los beneficios contemplados por el proyecto. Asimismo, agrega que dichas personas perderán los mencionados beneficios.
El H. Senador señor Andrés Zaldívar presentó una indicación meramente referencia, para sustituir en el inciso segundo del articulo 32, el término "final" por "segundo".

- La Comisión aprobó este precepto con la indicación antes referida, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
Artículo 5°
Entrega la determinación de  las formalidades y condiciones necesarias para la obtención del beneficio de condonación otorgando por esta iniciativa legal, a un decreto supremo del Ministerio de Hacienda, el cual deberá ser dictado dentro del plazo de sesenta días contados desde la publicación de la ley y expedido con la firma del Ministro de Agricultura.
- Fue aprobado sin enmiendas, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
Por último, el Ejecutivo presentó una indicación para consultar un artículo 6º, nuevo, con el propósito de agregar como inciso final del artículo 6º del decreto ley Nº 3.262, de 1980, el siguiente:
"El Conservador de Bienes Raíces que no cumpliere con lo dispuesto en el inciso anterior, deberá, dentro del plazo de treinta días, enterar en arcas fiscales una multa de 10 unidades tributarias mensuales".
- Fue aprobada sin enmiendas, con los votos de los HH. Senadores señores Jaime Gazmuri, Jorge Lavandero, Sebastián Piñera y Andrés Zaldívar. Se abstuvo el H. Senador señor Francisco Javier Errázuriz.
FINANCIAMIENTO
En la sesión que sostuvo la Comisión de Hacienda para tratar este tema el día martes 19 del mes en curso, el señor Tesorero General de la República entregó algunas cifras relativas al costo probable del proyecto de ley en estudio.
Según los antecedentes que obran en poder de esa Institución, los propietarios de una o dos parcelas serían en total 32.582, ascendiendo su deuda a un total de $ 85.440 millones, monto que seria el condonado de acogerse todos los beneficiarios a esta ley.
Debe tenerse presente que la iniciativa de ley en cuestión no implica un mayor gasto fiscal sino una disminución de los recursos fiscales por percibir.
Los antecedentes entregados por el señor Tesorero General de la República son los siguientes:
(Cifras en millones de $)
1.- Monto condonado en proyecto de ley:
                                                  Nº              Monto
Propietarios de 1 parcela      31.203          73.953 
Propietarios de 2 parcelas      1.379           11.487
Total                                      32.582           85.440
2.- A qué tipo de propietario beneficia
- La situación poblacional de la deuda CORA actual es:
                                               Deuda Total              Nº
Asignatario                                17.776                 21.474
Asimilado                                    2.642                   1.320
Adquirente                                 77.095                  9.919
Adq. Remate                                5.561                     303
Total                                         103.074                33.016
- El número de beneficiados con esta ley es:
                                                      Nº
Asignatarios                              21.474 

Adquirentes y Asimil.                 11.108
Total                                           32.582
3.- Distribución de propietarios según número de parcelas:
Propietarios del siguiente Nº Parc.              Nº deudores
                      1                                                  31.203
                      2                                                    1.379
                      3                                                       202
                      4 o +                                                 232
Total                                                                  33.016
4.- Estimación del monto que potencialmente recaudaría, de no existir la ley:
Sobre la base de la actual situación de cobranza, se estima que se podría recuperar, a lo menos, el 60% de la deuda morosa.
5.- Monto recaudado por la ley Nº 19.118:
- Se aclaró que las cifras entregadas en la sesión eran provisorias dado que no se contaba en ese momento con datos más actualizados (las cifras son de un informe al 16 de agosto de 1993).
Monto Cancelado                                              10.492
Nº Personas que pagaron                                  3.130
Se adjunta a continuación el informe de recaudación al día 19 de julio de 1994 (marginalmente esta cifra puede variar, porque se reconozca en la actualidad el derecho a pago con el beneficio).
Monto Cancelado                                                  11.521
Nº Personas que pagaron                                       3.324
En estas circunstancias, vuestra Comisión ha despachado este proyecto debidamente financiado, por cuanto su costo implica no un mayor gasto fiscal sino una disminución de los ingresos presupuestados durante este año y hasta el año 2.011. En todo caso, sus normas no producirán efectos negativos en la economía nacional.
En mérito de las consideraciones anteriores, vuestra Comisión de Hacienda tiene el honor de proponeros que aprobéis el proyecto" de ley en informe despachado por la Comisión de Agricultura de esta Corporación, con las siguientes modificaciones:
Artículo 1°
Sustituir  la  frase  "Que  sean propietarios, al 31 de mayo de 1993, de hasta dos parcelas derivadas directamente del proceso de la Reforma Agraria" por la siguiente: "Que al 31 de diciembre de 1992 o en fecha posterior, no sean propietarios de más bienes raíces que dos predios derivados directamente del proceso de reforma agraria, sea dos sitios; dos parcelas con o sin sus respectivos  sitios; o un sitio y una parcela con o sin su respectivo sitio".
Agregar el siguiente párrafo segundo: 
"Para los efectos del presente requisito, no se considerarán los derechos en bienes comunes provenientes de la reforma agraria.".
N° 4
Suprimir la frase "sea personalmente o como empleadores;" y la coma (,) que la antecede.
En seguida, intrcalar el siguiente inciso segundo, nuevo:
"Se entenderá que se encuentra al día en sus obligaciones tributarias o previsionales quien no tiene deudas o el deudor que ha celebrado un convenio de pago y se encuentre cumpliéndolo al momento de presentar la solicitud para acogerse al beneficio K; otorgado por esta ley.".
Inciso segundo
Ha pasado a ser inciso tercero, sin enmiendas:
Inciso tercero
Ha pasado a ser inciso cuarto.
Sustituir la frase "siempre que habiten o trabajen en éstos al 31 de mayo de 1993", por esta "Otra: "siempre que ellos habiten o trabajen en éstos al 31 de diciembre de 1992".
A continuación, agregar un inciso final final, nuevo, del siguiente tenor:
"Las personas beneficiadas, sus herederos y terceros adquirentes a cualquier título no podrán subdividir, por acto entre vivos, los predios a que se refiere el inciso primero de este articulo sino transcurridos diez años desde que se acoja la solicitud de condonación. Sin embargo, podrá precederse a la subdivisión si la persona beneficiada, sus herederos y terceros adquirentes a cualquier título devolviesen el beneficio consignando en arcas fiscales el monto total del mismo, debidamente reajustado y con sus intereses.".
Artículo 2°
Intercalar a  continuación de  la expresión "sociedades agrícolas". la siguiente frase:
"originadas en el proceso de asignación de la reforma agraria y a aquellas".
Sustituir la expresión "mayo de 1993" por "diciembre de 1992".
Artículo 3°
Inciso segundo
Sustituir el término "final" por el vocablo "segundo".
Artículo 5°
Suprimir la palabra "demás".
Por último, añadir un artículo 6°, nuevo, del siguiente tenor:
"Articulo 6°.- Agrégase como inciso final del articulo 6° del decreto ley N° 3.262, de 1980, el siguiente:
"El Conservador de Bienes Raíces que no cumpliere lo dispuesto en el inciso anterior, deberá, dentro del plazo de treinta días, entrar en arcas fiscales una multa de 10 unidades tributarias mensuales
En mérito de las modificaciones precedentemente expuestas, el texto del proyecto de ley propuesto por vuestra Comisión es del tenor siguiente:
PROYECTO DE LEY
"Articulo 1°. Condónase, a contar de la fecha de publicación de esta ley, la deuda fiscal ex Cora, hasta por dos predios, parcelas o sitios derivados de la Reforma Agraria, a aquellos deudores que cumplan copulativamente con los siguientes requisitos:
1.- Que se trate de personas  naturales;
2. Que al 31 de diciembre de 1992 o en fecha posterior, no sean propietarios de más bienes raíces que dos predios derivados directamente del proceso de reforma agraria, sea dos sitios; dos parcelas con o sin sus respectivos sitios; o un sitio y una parcela con o sin su respectivo sitio, cualesquiera que sean su superficie o características, se trate de asignatarios originales o de sucesores suyos en el dominio, a cualquier título. Para estos efectos, se entenderán como un solo propietario tanto a éste como a su cónyuge no divorciado a perpetuidad y a sus hijos  menores, incluyendo en este cómputo aquellos predios en que sean comuneros o aquellos de propiedad de sociedades en las que participen como socios el propietario mismo, su cónyuge no divorciado a perpetuidad y sus hijos menores.
Para  los efectos del presente requisito, no se considerarán los derechos en bienes comunes provenientes de la reforma agraria.
3. Que no se trate de predios rústicos, parcelas o sitios adquiridos en remate a la ex Corporación de Reforma Agraria, a la ex Oficina de Normalización Agraria o al Servicio Agrícola y Ganadero, en virtud de lo dispuesto en la letra e) del artículo 67 de la ley N° 16.640 y en el articulo 2° del decreto ley N° 2.247, de 1978, sin distinguir si el actual propietario es adquirente posterior a cualquier título.
4. Que trabajen directamente los predios, parcelas o sitios o que éstos sean su fuente principal de ingresos, 
5. Que a la fecha de presentación de la respectiva solicitud se encuentren al día en sus obligaciones tributarias y previsionales, cuando corresponda.
Se entenderá que se encuentra al día en sus obligaciones tributarias o previsionales quien no tiene deudas o el deudor que ha celebrado un convenio de pago y se encuentre cumpliéndolo al momento de presentar la solicitud para acogerse al beneficio otorgado por esta ley.
La condonación a que se refiere este artículo comprende todos los saldos, sean morosos o vigentes, incluyendo la totalidad del capital, reajustes e intereses.
Los propietarios de parcelas de la Reforma Agraria que los hayan adquirido conjuntamente con la casa y el sitio comprendidos en la asignación sólo tendrán derecho al beneficio establecido en este precepto cuando transfieran, pura y simplemente y a título gratuito, al asignatario original o a la sucesión de éste, la casa y el sitio comprendidos en la asignación, siempre que ellos habiten o trabajen en éstos al 31 de diciembre de 1992. La donación estará exenta del trámite de insinuación y de todo impuesto y gravamen.
Las  personas  beneficiadas,  sus herederos y terceros adquirentes a cualquier título no podrán subdividir, por acto entre vivos, los predios a que se refiere el inciso primero de este articulo sino transcurridos diez años desde que se acoja la solicitud de condonación. Sin embargo, podrá precederse a la subdivisión si la persona beneficiada, sus herederos y terceros adquirentes a cualquier título devolviesen el beneficio consignando en arcas fiscales el monto total del mismo, debidamente reajustado y con sus intereses.
Artículo 2°. El mismo beneficio señalado se extenderá también a las sociedades agrícolas originadas en el proceso de asignación de la reforma agraria y a aquellas constituidas hasta el 31 de diciembre de 1992 inclusive, por los herederos o por éstos y el cónyuge sobreviviente de los beneficiarios indicados en el artículo 1°, siempre que mantengan su calidad de pequeño productores agrícolas o campesinos,  conforme a la ley N° 18.910, y que cumplan, además, con los requisitos indicados en los N°s. 2, 3, 4 y 5 del artículo anterior. Corresponderá al Instituto de Desarrollo Agropecuario certificar la exigencia contenida en este artículo.
Artículo 3°. El Servicio de Tesorerías notificará por escrito al deudor los beneficios que otorga esta ley y los requisitos para acogerse a ellos.
El deudor deberá presentar una solicitud en los términos, condiciones y plazo que determine el reglamento, a la que deberá adjuntar un certificado otorgado por el Servicio Agrícola y Ganadero en el que conste que el actual propietario del predio está o no está afecto a lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 1°.
El que a sabiendas proporcione o suministre datos falsos o maliciosamente incompletos que impliquen obtener los beneficios indicados en esta ley será sancionado con presidio menor en sus grados medio a máximo. Sin perjuicio de lo anterior, dichas personas perderán el mencionado beneficio.
Artículo 4°. Si el interesado no presentare la solicitud indicada en el inciso segundo del artículo anterior dentro de los doce meses siguientes a la publicación de esta ley en el Diario Oficial se entenderá que renuncia al beneficio.
Mientras transcurre dicho plazo, se interrumpirán los plazos de prescripción de las acciones de cobro y no procederá el abandono del procedimiento.
Sin perjuicio de lo anterior, cuando se tratare de una condonación que requiriere cumplir lo establecido en el inciso final del artículo 1°, el plazo antes señalado será de veinticuatro meses.
Articulo 5°. Mediante decreto supremo del Ministerio de Hacienda, el que, además, llevará la firma del Ministro de Agricultura, expedido dentro del plazo de sesenta días, contados desde la publicación de esta ley, se determinarán las formalidades y condiciones que se deban cumplir para acogerse y hacer efectiva la condonación que se otorga por este cuerpo legal.
Artículo 6°.- Agrégase como inciso final del artículo 6° del decreto ley N° 3.262, de 1980, el siguiente:
"El Conservador de Bienes -Raíces que no cumpliere lo dispuesto en el inciso anterior, deberá, dentro del plazo de treinta días, enterar en arcas fiscales una multa de 10 unidades tributarias mensuales.".".
Acordado en sesiones celebradas los días 19 y 20 de julio de 1994, con asistencia de los HH. Senadores señores Andrés Zaldívar (Presidente)  Francisco Javier Errázuriz, Jorge Lavandero, Carlos Ominami (Jaime Gazmuri) y Sebastián Piñera.
Sala de la Comisión, a 20 de julio de 1994.-
CESAR BERGUÑO BENAVENTE
Secretario de la Comisión
