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CERTIFICADO





Certifico que en el día de hoy, 4 de enero de 2006, a las 11:00 horas, sesionó la Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología para tratar el proyecto de ley, en segundo trámite constitucional, que modifica el artículo 1° de la ley N° 20.059, sobre Modernización del Ministerio de Educación (Boletín Nº 4.062-04), iniciado en Mensaje de S.E. el Presidente de la República, con urgencia calificada de “suma”.


A la sesión en que la Comisión se ocupó de este asunto asistieron los Honorables Senadores señores Rafael Moreno Rojas (Presidente), Roberto Muñoz Barra, Augusto Parra Muñoz y Ramón Vega Hidalgo.

Del Ejecutivo asistieron el Subsecretario del Ministerio de Educación, señor Pedro Montt y el Asesor Jurídico de dicha Cartera de Estado, señor Rodrigo González.


El proyecto de ley en estudio, de artículo único, propone prorrogar el plazo en que se conceden facultades al Presidente de la República para dictar uno o más decretos con fuerza de ley, según lo dispuesto en el inciso primero del artículo 1° de la ley N° 20.059 de 1° de octubre de 2005, debido a que el plazo concedido por el mencionado cuerpo legal no es suficiente para cumplir con el cometido propuesto.

Se deja constancia, que los señores Senadores acordaron aprobar esta prórroga del plazo, con la condición que no se vean vulnerados los derechos de los funcionarios del Ministerio de Educación.

Sometido a votación el proyecto, fue aprobado en general y en particular por los Honorables Senadores señores Moreno, Muñoz Barra y Vega.
- - -


En mérito de los acuerdos precedentemente expuestos, vuestra Comisión de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología tiene el honor de proponeros la aprobación del proyecto de ley en los mismos términos en que fue aprobado por la Honorable Cámara de Diputados, cuyo tenor es el siguiente:
PROYECTO DE LEY


“Artículo único.- Sustitúyese en el inciso primero del artículo 1° de la ley N° 20.059, la expresión “10 de marzo de 2006” por “30 de junio de 2006”.”.
- - - 





Valparaíso, 4 de enero de 2006
                                  MARÍA ISABEL DAMILANO PADILLA
                                Secretario

