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SEGUNDO INFORME DE LA COMISIÓN DE CONSTITUCIÓN, LEGISLACIÓN Y JUSTICIA RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL Nº 2 DEL ARTICULO 42 DE LA LEY 18.603, ORGÁNICA CONSTITUCIONAL DE PARTIDOS POLÍTICOS.

HONORABLE CÁMARA:

La Comisión de Constitución, Legislación y Justicia pasa a informar, en segundo trámite constitucional y segundo reglamentario, el proyecto de la referencia, originado en una moción de los Senadores señores Ricardo Hormazábal Sánchez, Anselmo Sule Candia y William Thayer Arteaga y del ex Senador señor Mario Papi Beyer.

Se hace constar que el artículo único del proyecto tiene el carácter de orgánico constitucional y debe votarse en particular, no obstante la circunstancia de que el número 2 no fue objeto de indicaciones ni de modificaciones, atendido lo señalado en el artículo 30 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional.

De ahí que en este informe se haga una reseña  global de todo el proyecto.

Como se expresara en el primer informe, el proyecto del Senado constaba de un artículo único que agregaba un inciso al número 2 del artículo 42 de la ley N° 18.603, Orgánica Constitucional de los Partidos Políticos.

El proyecto del Senado contemplaba la no aplicación de la causal de disolución de un partido político cuando éste no alcanzare en una elección de Diputados el 5% de los sufragios emitidos válidamente en cada una de ocho regiones o en cada una de tres regiones contiguas,‑siempre que eligiera o mantuviera, a lo menos, un Diputado o un Senador.

Vuestra Comisión, en el primer trámite reglamentario, acordó aprobar, conjuntamente con el texto del Senado, una indicación para suprimir la última frase de la primera parte y toda la segunda parte del inciso final del artículo 42, con lo cual esta disposición quedó como sigue:

"No obstante, si un partido político incurriere en las situaciones previstas en los números 2° y 4° de este artículo en una o más Regiones, pero mantuviere el número mínimo de ellas exigido por la ley, conservará su calidad de tal."

La indicación se fundó en el propósito de evitar la necesidad de reinscribir a los partidos políticos en aquellas regiones en que no presentaren candidatos o en que, habiéndolos presentado, obtuvieren una votación inferior al mínimo exigido, no obstante cumplir con los requisitos para existir válidamente en las demás regiones.

En consecuencia, el texto aprobado por el Senado pasó a ser el número 1 del artículo único y la indicación incorporada por la Comisión fue signada con el número 2.

Durante la discusión general del proyecto en la Sala, llevado a efecto en la sesión 31, en martes 3 de junio de 1997, se formuló una indicación, por el señor Palma, don Andrés, para suprimir el número 1 del artículo único del proyecto.

La indicación pretende que la institución de los partidos políticos se sustente en el apoyo de la ciudadanía, en la cantidad de votos que recibe el partido y no en la existencia de un parlamentario. Su autor estima autor que los partidos políticos deben ser asociaciones de ciudadanos que representen propósitos comunes y no constituyan sólo la consecuencia de liderazgos o representaciones individuales.

La Comisión aprobó la indicación con el voto favorable de cinco señores Diputados y una abstención.

Constancias reglamentarias.

Para los efectos previstos en el artículo 290 del Reglamento de la Corporación, la Comisión dejó constancia de lo siguiente:

1 ° Que el número 2 del artículo único del proyecto no fue objeto de indicaciones ni de modificaciones, por lo que, en principio, debería darse por aprobado reglamentariamente.

No obstante lo anterior, por tratarse de una norma de carácter orgánico constitucional, para cuya aprobación se requiere quórum especial, distinto al de los miembros presentes, deberá votarse en particular, en forma separada, con la mayoría especial requerida, con el fin de dar cumplimiento al artículo 30 de la ley N° 18.918, Orgánica Constitucional del Congreso Nacional.

2° Que el artículo único del proyecto tiene rango de ley orgánica constitucional.

3° Que el artículo único no es de la competencia de la Comisión de Hacienda.

4° Que no hubo artículos o indicaciones rechazados por la Comisión.

5° Que se ha eliminado el número 1 del artículo único.

En mérito de los acuerdos adoptados por la Comisión, el proyecto del H. Senado ha quedado redactado en los siguientes términos:

PROYECTO DE LEY:

Artículo único.‑ Substitúyese el inciso final del artículo 42 de la ley N° 18.603, Orgánica Constitucional de los Partidos Políticos, por el siguiente: .

"No obstante, si un partido político incurriere en las situaciones previstas en los números 2° y 4° de este artículo en una o más Regiones, pero mantuviere el número mínimo de ellas exigido por la ley, conservará su calidad de tal."

Sala de la Comisión, a 3 de junio de 1997.

Se designó Diputado Informante al señor Juan Antonio Coloma Correa.

Aprobado en sesión de igual fecha, con la asistencia de los Diputados señores Aldo Cornejo González (Presidente), Juan Antonio Coloma Correa, Sergio Elgueta Barrientos, Rubén Gajardo Chacón, Raúl Urrutia Ávila y de la Diputada señora Martita Wörner Tapia.
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   Secretario de la Comisión

