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BOLETÍN Nº 3303-13
INDICACIONES

20.06.05
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE UN PERMISO PATERNAL EN EL CÓDIGO DEL TRABAJO.
ARTÍCULO ÚNICO
1a.-
Del Honorable Senador señor Ruiz de Giorgio, para intercalar en el inciso propuesto, a continuación de la frase “el padre tendrá derecho a un permiso”, la palabra “pagado”, y, entre las voces “utilizar” y “desde”, la expresión  “, a su elección,”.

1.-
Del Honorable Senador señor Ríos, para suprimir la oración final del inciso propuesto.
2.-
Del Honorable Senador señor Canessa, para agregar al inciso propuesto las siguientes oraciones: “Para hacer efectivo este derecho, las partes deberán acordar por escrito la compensación de tres de los días no trabajados mediante la prestación de servicios con anterioridad o posterioridad a la fecha del parto o de la sentencia definitiva. Las horas que se trabajen en razón de este acuerdo no constituirán horas extraordinarias. El día restante a que da derecho este inciso será de cargo del empleador.”.
2bis.-
Del  Honorable Senador señor Canessa, en subsidio de la indicación Nº 2, para reemplazar en el inciso propuesto la expresión “4 días” por “2 días”.

3.-
Del Honorable Senador señor Stange, para consultar el siguiente inciso nuevo:



“Agrégase el siguiente inciso tercero, nuevo, en el artículo 195 del Código del Trabajo, pasando el actual inciso segundo a ser cuarto:



“Los funcionarios regidos por las leyes Nº 18.834, sobre Estatuto Administrativo, y Nº 18.883, sobre Estatuto Administrativo de los Funcionarios Municipales, y aquéllos a que se refiere el inciso segundo del artículo 18 de la ley Nº 18.575 también gozarán del derecho establecido en el inciso anterior.”.”.
4.-
Del Honorable Senador señor Ríos, para consultar el siguiente inciso nuevo:



“En aquellos trabajadores que tengan autorizados días administrativos anuales, se entenderán incluidos en ellos el permiso aquí establecido.”.
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