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BOLETÍN Nº 3825-11
Indicaciones

04.07.05
INDICACIONES FORMULADAS DURANTE LA DISCUSIÓN GENERAL DEL PROYECTO QUE MODIFICA LA LEY Nº 19.419 EN MATERIAS RELATIVAS A LA PUBLICIDAD Y AL CONSUMO DE TABACO.
ARTÍCULO 1º

Nº 1)
1.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para suprimir, en la letra c) del artículo 1º bis propuesto, la frase “, chupados, mascados o utilizados como rapé”.
Nº 2)
2.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

3.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para reemplazar el artículo 2º propuesto por el siguiente:



“Artículo 2º.- En relación a la publicidad del tabaco o de elementos de la marca relacionados con dicho producto se aplicarán las siguientes normas:



1) En las publicaciones dirigidas a menores de 18 años de edad, no se admitirá ninguna forma de publicidad del tabaco. Se prohíbe asimismo, todo tipo de publicidad en televisión o en la vía pública en que se utilicen imágenes o voces de personas menores de 18 años.


2) En los espectáculos deportivos, artísticos y culturales y en las transmisiones de televisión de dichos espectáculos, se prohíbe cualquier forma de publicidad del tabaco.


3) En televisión, sólo se admitirá publicidad del tabaco a contar del horario que el Consejo Nacional de Televisión establezca para programas destinados a mayores de 18 años y, respecto del cine, cuando se exhiban películas para mayores de dicha edad.



4) Tras los avisos publicitarios en radio, cine y televisión según lo dispuesto en el número anterior, deberá proyectarse o transmitirse según el caso, por un lapso no inferior al 25% del tiempo total del aviso publicitario, una advertencia, confeccionada por el Ministerio de Salud, en los términos del artículo 5º de esta ley. En el caso del cine y la televisión, deberá abarcar la totalidad de la pantalla e incluir banda sonora.



5) Asimismo, en los avisos publicitarios en medios escritos o publicidad gráfica en la vía pública, la advertencia confeccionada en los términos del artículo 4º de la ley Nº 19.419, deberá ocupar un espacio no inferior al 25% del aviso.


6) Las advertencias indicadas en los dos numerales anteriores serán de cargo de los respectivos anunciantes.”.

4.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para sustituir el artículo 2º propuesto por el siguiente:



“Artículo 2º.- Se prohíbe la publicidad del tabaco o de elementos de la marca relacionados con dicho producto, salvo la realizada exclusivamente a mayores de 18 años a través de acciones o actividades en los que se impida totalmente el acceso y exposición de los menores de edad.”.
5.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para reemplazar el inciso primero del artículo 2º propuesto por el siguiente:



“Artículo 2º.- Se prohíbe la publicidad del tabaco o de elementos de la marca relacionados con dicho producto, salvo en los lugares de venta de dichos productos y los medios escritos. La publicidad por medios escritos no podrá contener imágenes, ni ocupar más del veinte por ciento de la superficie de una página. Lo dispuesto en este artículo es sin perjuicio de lo dispuesto en el inciso segundo del artículo 3º.”.
6.-
De los Honorables Senadores señor Naranjo, y 7.- señor Viera-Gallo, para agregar, al inciso primero del artículo 2º propuesto, la siguiente oración: “Lo anterior se extiende, especialmente, a las figuras, leyendas o insertos contenidas en juguetes, juegos, vestuario, útiles y cualquier otro tipo de productos destinados a los menores de edad.”.
Nº 3)
8.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para suprimirlo.

9.-
De los Honorables Senadores señor Naranjo, y 10.- señor Viera-Gallo, para agregar, al inciso primero del artículo 3º propuesto, la siguiente oración: “Las máquinas expendedoras automáticas sólo podrán instalarse en establecimientos, lugares o recintos a los cuales, por disposición de la ley, no tengan acceso los menores de edad.”.

11.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para sustituir el inciso segundo del artículo 3º propuesto por el siguiente:


“Se prohíbe cualquier forma de publicidad, exhibición y venta del tabaco en lugares que se encuentren a menos de 100 metros de distancia medidos desde la puerta principal de los establecimientos de enseñanza pre-escolar, básica y media.”.

12.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para suprimir, en el inciso segundo del artículo 3º propuesto, la frase “y venta del tabaco”.

13.-
De los Honorables Senadores señor Larraín, 14.- señor Parra, y 15.- señor Viera-Gallo, para reemplazar, en el inciso segundo del artículo 3º propuesto, la expresión “300 metros” por “100 metros”.

16.-
Del Honorable Senador señor Parra, para suprimir, en el inciso segundo del artículo 3º propuesto, la expresión “Pre-escolar”.

17.-
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para agregar, al inciso segundo del artículo 3º propuesto, la siguiente oración: “La distancia se medirá entre los extremos más próximos de los respectivos establecimientos, tomando la línea de acceso principal más corta, por aceras, calles y espacios de uso público.”.
18.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para intercalar, en el inciso tercero del artículo 3º propuesto, a continuación de la expresión “o proporcionará”, la frase “a menores de 18 años”.

19.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para agregar, al artículo 3º propuesto, el siguiente inciso:



“El que vendiere, obsequiare o suministrare productos hechos con tabaco a cualquier título, a un menor de 18 años, será sancionado con prisión en su grado medio y multa de 3 a 10 UTM. La reiteración de esta falta será sancionada con el aumento de 1 grado en la pena, el doble de la multa y la clausura del establecimiento comercial por un período de 15 días. Respecto del que vendiere, obsequiare o suministrare cigarrillos o cigarros, puros pequeños sueltos a cualquier persona y a cualquier título, será sancionado con multas de 3 a 10 UTM.”.

20.-
De los Honorables Senadores señor Naranjo, y 21.- señor Viera-Gallo, para agregar, al artículo 3º propuesto, los siguientes incisos:


“Se prohíbe la comercialización, el ofrecimiento, distribución o entrega a título gratuito de productos hechos con tabaco en los establecimientos, lugares o recintos donde se encuentre absolutamente prohibido fumar. Tratándose de aquéllos a que hacen referencia los incisos segundo, tercero y cuarto del artículo 7º, sólo podrán realizarse tales acciones cuando se disponga de los sitios para fumadores que dichas disposiciones contemplan.



En ningún caso podrán venderse cigarrillos o cigarros unitariamente o en paquetes que contengan una cantidad inferior a diez.”.
Nº 4)
22.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para reemplazar el inciso segundo del artículo 4º propuesto por el siguiente:



“En el caso de los paquetes de cigarrillos o cigarros, bolsas o paquetes de productos hechos con tabaco, la advertencia indicada en el inciso anterior deberá figurar en la cara posterior.”..

23.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para sustituir el inciso segundo del artículo 4º propuesto por el siguiente:



“En el caso de los paquetes de cigarrillos o cigarros, bolsas o paquetes de productos hechos con tabaco, la advertencia indicada en el inciso anterior ocupará todo el anverso.”.

24.-
Del Honorable Senador señor Naranjo, para reemplazar los incisos segundo y tercero del artículo 4º propuesto por los siguientes:


“En el decreto indicado se podrá establecer una o más advertencias las que deberán ser diseñadas con dibujos, fotos y leyendas las que tendrán que ser renovadas necesariamente cada 12 meses.


Las advertencias deberán ocupar a lo menos el 40% de la superficie de toda acción publicitaria en formato gráfico. En el caso de los paquetes de cigarrillos o cigarros, bolsas o paquetes de productos hechos con tabaco deberá figurar en las dos caras principales y ocupar a lo menos el 40% de cada una de ellas.”.

25.-
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para sustituir los incisos segundo y tercero del artículo 4º propuesto por los siguientes:



“El decreto establecerá una o más advertencias, las que deberán renovarse necesariamente cada doce meses y podrán contener dibujos, fotos y leyendas.



Las advertencias deberá ocupar al menos el 30% de la superficie de toda acción publicitaria en formato gráfico instalada en los puntos de venta. En el caso de los paquetes de cigarrillos o cigarros, bolsas o paquetes de productos hechos con tabaco deberá figurar en las dos caras principales y ocupar al menos el 40% de cada una de ellas.”.

26.-
Del Honorable Senador señor Cordero, para reemplazar, en el inciso segundo del artículo 4º propuesto, el guarismo “40%” por “15%”.
Nº 5)
27.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para sustituir, en el artículo 5º bis propuesto, la frase “u otros similares” por las siguientes: “u otras de carácter muy general o ambiguo que puedan causar confusión, sin perjuicio de poder indicar información sobre componentes, ingredientes u otras sustancias del producto”.

Nº 7)
28.-
Del Honorable Senador señor Naranjo, para reemplazar los incisos segundo, tercero y cuarto del artículo 7º propuesto por los siguientes:



“En los medios de transporte de uso público o colectivo, en recitos escolares, ascensores, hospitales, clínicas, consultorios, postas u otro establecimiento de salud, quedará prohibido fumar. Igual prohibición regirá para los lugares en que se fabriquen, procesen, depositen, manipulen explosivos, materiales inflamables, medicamentos o alimentos.


En las oficinas de la administración pública, incluidas las Municipalidades, como asimismo aeropuertos, centros comerciales, restoranes, bares, hoteles y demás establecimientos similares, estará prohibido fumar salvo que habiliten una sala o un espacio especial para fumadores, la cual deberá estar cerrada y no comunicarse con el resto del edificio. Estas salas o espacios deberán contar con una ventilación adecuada y normada a través de un reglamento del Ministerio de Salud. Si el local o establecimiento es de dimensiones que no aseguren una idónea separación de los ambientes, la prohibición de fumar será absoluta.”.
29.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para suprimir, en el inciso segundo del artículo 7º propuesto, la frase “establecimientos de educación superior”.
30.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para intercalar, en el inciso segundo del artículo 7º propuesto, a continuación de la frase “lugares cerrados de trabajo, públicos y privados”, la siguiente: “no contemplados en el inciso siguiente”.
31.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para sustituir, en el inciso segundo del artículo 7º propuesto, la frase “salvo en espacios al aire libre” por “salvo en espacios especialmente habilitados para tal efecto”.

32.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para intercalar, a continuación del inciso segundo del artículo 7º propuesto, el siguiente:



“Con todo, en los lugares de trabajo privados que sean cerrados y cuya superficie construida sea igual o superior a cien metros cuadrados, se podrán habilitar espacios para fumadores que deberán encontrarse completamente aislados de aquéllos en que esté prohibido fumar.”.
33.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para reemplazar el inciso tercero del artículo 7º propuesto por el siguiente:


“En los teatros y cines estará prohibido fumar, salvo en espacios al aire libre o se habilite una sala o espacio para tales efectos. Los restoranes, bares, casinos, discotecas y demás establecimientos similares, con una superficie superior a 100 metros cuadrados, deberán contar con áreas separadas para fumadores y no fumadores. Los locales con superficies inferiores a 100 metros cuadrados, indicarán en su acceso si son para fumadores o no. La forma y plazo para implementar la separación será regulada en un reglamento dictado al efecto.”.

34.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para sustituir el inciso tercero del artículo 7º propuesto por el siguiente:



“Los teatros, cines, restoranes, bares y demás establecimientos similares, deberán pertenecer a alguna de las siguientes categorías: “No fumadores”; “Compartido para fumadores y no fumadores”; y “Sólo fumadores”. Si un establecimiento pertenece a la categoría compartida deberá habilitar lugares para fumadores con adecuada ventilación.”.
35.-
Del Honorable Senador señor Viera-Gallo, para reemplazar los inciso tercero y cuarto del artículo 7º propuesto por los siguientes:


“En los casinos de juego, teatros y cines estará prohibido fumar salvo en espacios al aire libre o cuando se habilite una sala o lugar para tales efectos. Éstas deberá contar con mecanismos que impidan el paso del humo del tabaco hacia el resto del recinto, con ventilación hacia el aire libre o con extracción del aire hacia el exterior y no podrán ubicarse en zonas que constituyan un paso obligado de los asistentes no fumadores.



Lo mismo regirá para restoranes, bares, pubs, discotecas y demás establecimientos similares con una superficie útil destinada a clientes o asistentes igual o superior a 100 metros cuadrados, salvo que se encuentren ubicados en el interior de centros o dependencias en los que se prohíba fumar.



En los lugares indicados en los incisos anteriores se deberá exhibir advertencias que prohíban fumar, las cuales deberán ser notoriamente visibles y comprensibles, y contener imágenes y leyendas en idioma castellano.



Los lugares y recintos no comprendidos en tales prohibiciones o regulaciones podrán optar por permitir o no fumar en su interior, lo que deberá informarse en su acceso, mediante avisos de similares características que las previstas en el inciso precedente. En caso que se permita fumar, deberá contarse siempre con ventilación hacia el aire libre o con un adecuado sistema de extracción del aire hacia el exterior.”.
36.-
Del Honorable Senador señor Parra, para agregar, al inciso tercero del artículo 7º propuesto, la siguiente oración: “Sin embargo, los restoranes, bares y demás establecimientos similares podrán ofrecer sus servicios para fumadores y no fumadores siempre que así lo indiquen en aviso destacado en el lugar de acceso a ellos.”.
37.-
De la Honorable Senadora señora Matthei, para intercalar, a continuación de la frase inicial del inciso final del artículo 7º propuesto “En los lugares indicados en los incisos anteriores”, la frase “, y cuando corresponda,”.

Nº 8)
38.-
De los Honorables Senadores señora Matthei, y 39.- señor Bombal, para suprimirlo.

40.-
Del Honorable Senador señor Larraín, para reemplazarlo por el siguiente:



“8) Agrégase la siguiente letra c) al artículo 8º:



“c) para la falta a que se refiere el artículo 3º, multa de cincuenta a cien Unidades Tributarias Mensuales. En caso de reincidencia se cancelará la patente del establecimiento que hubiere cometido la infracción.”.”.

41.-
Del Honorable Senador señor Arancibia, para reemplazar el artículo 8º propuesto por el siguiente:



“Artículo 8º.- Las empresas de los sectores públicos y privados deberán incorporar el contenido del artículo anterior en la tarea de protección de la salud de sus trabajadores. Para ello, colocarán la señalética correspondiente e informarán a sus dependientes sobre los daños que provoca en el organismo el consumo de productos hechos con tabaco o la exposición al humo de este producto y los beneficios de adoptar estilos de vida y ambientes saludables.”.
42.-
De los Honorables Senadores señor Naranjo, y 43.- señor Viera-Gallo, para sustituir el artículo 8º propuesto por el siguiente:


“Artículo  8º.-  Los   organismos   administradores   de   la  ley Nº 16.744, deberán colaborar con sus empresas adheridas asesorándoles respecto de los contenidos de la información que éstas presten a sus trabajadores y usuarios sobre los daños que provoca en el organismo el consumo de productos hechos con tabaco o la exposición al humo de este producto y acerca de los beneficios de adoptar estilos de vida y ambientes saludables.”.
º º º º

44.-
Del Honorable Senador señor Naranjo, para intercalar, a continuación del Nº 8), el siguiente:



“…) Modifícase la letra a) del artículo 8º de la ley Nº 19.419 por el siguiente:



“Para las faltas a que se refiere el artículo 7º, multa de diez a veinticinco Unidades Tributarias Mensuales. En caso de reincidencia, se podrá aplicar el doble de la multa cursada anteriormente, hasta el cierre temporal del local o establecimiento.”.”.

º º º º

Nº 9)
45.-
De los Honorables Senadores señor Naranjo, y 46.- señor Viera-Gallo, para reemplazar el artículo 9º propuesto por el siguiente:



“Artículo 9º.- La fiscalización del cumplimiento de la presente ley corresponderá a la Autoridad Sanitaria competente.


La infracción a sus disposiciones se sancionará según el procedimiento contemplado en el Libro X del Código Sanitario, con las multas y medidas accesorias señaladas en el artículo 174 de dicho texto.



La responsabilidad alcanzará a todos quienes hayan participado en los hechos, según la gravedad de su conducta. En el caso de la vulneración de la prohibición de fumar la responsabilidad recaerá individualmente en el infractor y, en subsidio de éste, en el propietario del establecimiento.



Se considerará como reincidencia el incumplimiento reiterado de cualquiera de las normas de esta ley, esto es, tres o más infracciones cometidas en un plazo inferior a un año.”.
47.-
Del Honorable Senador señor Ríos, para intercalar, en el artículo 9º propuesto, a continuación de las palabras “Sanitaria competente”, la frase “entendiéndose en ella el organismo de salud dependiente de la Municipalidad”.
Nº 10)
48.-
Del Honorable Senador señor Parra, para intercalar, en el artículo 10º propuesto, a continuación de los términos “medidas administrativas”, la frase “y aplique las sanciones”.

ARTÍCULO 2º
49.-
De los Honorables Senadores señor Naranjo, y 50.- señor Viera-Gallo, para sustituir la frase “transcurridos tres años contados” por “transcurrido un año”.
ARTÍCULO 3º

Nº 4)
51.-
De los Honorables Senadores señor Naranjo, y 52.- señor Viera-Gallo, para reemplazar la referencia al “artículo 5º” por “artículo 4º”.

Nº 5)
53.-
De los Honorables Senadores señor Naranjo, y 54.- señor Viera-Gallo, para sustituir el guarismo “25%” por “30%”.

º º º º

/S.O.E.


