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INFORME DE LA COMISIÓN DE RELACIONES EXTERIORES, ASUNTOS INTERPARLAMENTARIOS E INTEGRACIÓN LATINOAMERICANA SOBRE EL PROYECTO ACUERDO APROBATORIO DEL “ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CHILE Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ REFERENTE A LA EXENCIÓN DEL REQUISITO DE VISA DE PASAPORTES DIPLOMÁTICOS, CONSULARES, OFICIALES Y ESPECIALES”.




















HONORABLE CÁMARA:





	Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores, Asuntos Interparlamentarios e Integración Latinoamericana pasa a informaros sobre el proyecto de acuerdo aprobatorio del tratado internacional denominado “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá referente a la exención del requisito de visa para titulares de pasaportes diplomáticos, consulares, oficiales y especiales”, suscrito en Santiago, el 21 de octubre de 1997, y sometido a la consideración de la H. Corporación en primer trámite constitucional, sin urgencia.








ANTECEDENTES Y CONTENIDO DEL ACUERDO INTERNACIONAL EN INFORME.





	Este tratado, suscrito por los Ministros de Relaciones Exteriores de Chile y de Panamá, los señores José Miguel Insulza Salinas y Ricardo Alberto Arias Arias, respectivamente, tiene como propósito fundamental facilitar el desplazamiento entre ambos países y la permanencia en sus respectivos territorios de las personas encargadas de cumplir funciones de interés para las relaciones bilaterales, para lo cual se las exime del requisito de visa de sus pasaportes.





	En el orden interno, este requisito es exigido por el decreto ley Nº 1.094, de 1975, que establece normas sobre extranjeros en Chile; de manera que las excepciones a su exigibilidad deben ser establecidas por normas de rango legal como el que tendrán las disposiciones del Acuerdo internacional en informe, una vez aprobado por el Congreso Nacional, promulgado como ley de la República y publicado en el Diario Oficial.





	En los últimos años, la H. Cámara ha aprobado, los Tratados de este tipo celebrados con Argentina, Bolivia, Costa Rica, Croacia, Ecuador, El Salvador, Eslovenia, Federación de Rusia, Filipinas, Guatemala, Hungría, Israel, México, Nicaragua, Polonia, República Checa, República Popular China, Rumania y Venezuela.





	Todos ellos, del mismo modo que el celebrado con Panamá, que se os pasa a reseñar, contemplan, mutatis mutandi, los mismos compromisos:





	a) Disponen la recíproca suspensión del trámite de visa en pasaportes diplomáticos, consulares, oficiales y especiales, exigido como requisito para ingresar al territorio nacional por la legislación relativa a los extranjeros en el país (decreto ley Nº 1.094, de 1975, y D.S. (Interior) Nº 597, de 1987.





	b) Permiten a los portadores de dichos pasaportes, la permanencia en el país, en este caso por tres meses, con reingresos múltiples, y por la duración de la misión de quienes sean miembros de las respectivas Misiones Diplomáticas y Consulares, sin liberar, en ambos casos, de la observancia de las leyes y reglamentos en vigor relativos a la entrada, permanencia y salida de extranjeros.





	c) Reservan al Estado receptor el derecho de permitir el ingreso discrecional de personas consideradas inconvenientes al país.





	d) No eximen a los titulares de los pasaportes antes referidos de la observancia de las leyes y reglamentos en vigor relativos a la entrada, permanencia y salida de los respectivos países. En Chile se trata de los ya citados decreto ley Nº 1.094, de 1975, y decreto supremo del Ministerio del Interior Nº 587, de 1984.








DECISIONES DE LA COMISIÓN.





Aprobación del tratado y texto del artículo único del proyecto de acuerdo.





	En el seno de vuestra Comisión hubo consenso en compartir los propósitos que han llevado a los Gobiernos de Chile y de Panamá a celebrar este tratado internacional, por lo que, por unanimidad, decidió prestarle su aprobación y os propone adoptar el artículo único del proyecto de acuerdo, en los términos en que lo formula el mensaje, con modificaciones formales menores que no se estima necesario detallar, ya que ellas se recogen en el texto sustitutivo siguiente:





		“Artículo único.- Apruébase el “Acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el Gobierno de la República de Panamá referente a la exención del requisito de visa para titulares de pasaportes diplomáticos, consulares, oficiales y especiales”, suscrito en Santiago, el 21 de octubre de 1997.”.








Designación de Diputado informante.





	Por unanimidad se designó a la H. Diputada señora ISABEL ALLENDE BUSSI.














Constancias reglamentarias.





	Para los efectos de los Nos 2 y 4 del artículo 287 del Reglamento de la H. Corporación, se os consigna que el tratado en informe no contiene disposiciones de quórum calificado, orgánico constitucional o que deban ser conocidas por la H. Comisión de Hacienda.











)--------(











	Acordado en sesión celebrada el día 6 de julio de 1999, con asistencia de los Diputados señores Urrutia Cárdenas, don Salvador (Presidente de la Comisión); Ascencio Mansilla, don Gabriel; Caminondo Sáez, don Carlos; Errázuriz Eguiguren, don Maximiano; González Román, doña Rosa; Leay Morán, don Cristián; Kuschel Silva, don Carlos Ignacio; Jarpa Wevar, don Carlos Abel; Masferrer Pellizzari, don Juan; Palma Irarrázaval, don Joaquín; Reyes Alvarado, don Víctor, y Riveros Marín, don Edgardo.














	Sala de la Comisión, a 6 de julio de 1999.

















FEDERICO VALLEJOS DE LA BARRA,


Secretario de la Comisión.
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