MENSAJE DE S.E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CON EL QUE SE INICIA UN PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY Nº19.620, QUE DICTA NORMAS SOBRE ADOPCIÓN DE MENORES.
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Honorable Senado:





A S.E. EL 


PRESIDENTE


DEL     H.


SENADO.


La ley Nº19.620, que dicta normas sobre adopción, publicada en el Diario Oficial  de fecha 5 de agosto de 1999, derogó, en el inciso primero del artículo 45, las leyes Nºs. 7.613 y 18.703, sobre la materia.


Es de público conocimiento que han existido dificultades, e incluso divergencias, en la interpretación judicial de la aplicación del artículo 24 de la Ley sobre efecto Retroactivo de las Leyes a la Ley Nº 19.620.  Ello ha generado que ante similares situaciones, se hayan aplicado criterios disímiles. 


I.	LA LEY SOBRE EFECTO RETROACTIVO DE LAS LEYES.


El artículo 24 de la mencionada ley, regula la situación de la entrada en vigencia de una nueva ley que modifica las formas procesales anteriores. Establece lo siguiente: "Las leyes concernientes a la substanciación y ritualidad de los juicios prevalecen sobre las anteriores desde el momento en que deben empezar a regir. Pero los términos que hubiesen empezado a correr y las actuaciones y diligencias que ya estuvieren iniciadas se regirán por la ley vigente al tiempo de su iniciación".


De esta manera, la Ley sobre Efecto Retroactivo de las Leyes reguló un sistema en que la aplicación de la nueva ley es inmediata. Pero respeta los derechos que legítimamente fueron adquiridos por las partes, al reconocer expresamente la supervivencia de las leyes antiguas respecto de las actuaciones y de los términos procesales ya iniciados.


II.	LA HISTORIA FIDEDIGNA DE LA LEY Nº 19.620.


Al respecto, cabe señalar que según consta en la historia fidedigna del establecimiento de la ley No 19.620, hubo intención expresa del legislador para que al momento de su entrada en vigencia y en relación a los procesos de adopción que se encontraren en tramitación de acuerdo con las leyes derogadas, se aplicara el artículo 24 de la Ley sobre Efecto Retroactivo de la Leyes, ley complementaria del Código Civil y que data desde 1861. 


De esta forma, frente al problema de la aplicación de la ley en el tiempo, esto es, para determinar en conformidad a qué disposiciones legales se debían substanciar los procesos de adopción iniciados con anterioridad a la vigencia de la Ley Nº19.620, si conforme a las antiguas leyes que se derogan, a las cuales podría dársele ultractividad, o conforme a la nueva ley que se promulga, el legislador optó por dejar que esta materia se resolviera en virtud del mencionado artículo 24.  Prefirió, entonces, la aplicación inmediata de la nueva ley a estos procesos en tramitación, reconociendo la validez de todas las situaciones legítimamente constituidas de acuerdo a las leyes derogadas.


Lo anterior es relevante porque uno de los elementos que dispone el juez para interpretar la ley, de acuerdo con lo dispuesto en el inciso segundo del art.19 del Código Civil, es precisamente el elemento histórico. En consecuencia, en caso de dudas puede recurrir al proceso formativo de la ley, es decir, a "la historia fidedigna de su establecimiento".


La opción por la aplicación inmediata de la nueva ley de adopción, una vez que estuviere en vigencia, se hizo con el propósito de resguardar de la mejor forma el interés superior del niño, premisa que inspiró esta ley. 


En efecto, esta ley dispone procedimientos más acotados, con plazos perentorios. Al escogerse la alternativa de la aplicación de la Ley sobre Efecto Retroactivo de las Leyes, se permitía a quienes hubieren iniciados los procedimientos necesarios para la adopción de acuerdo con la anterior ley, tener acceso a los nuevos plazos y procedimientos que contempla la nueva ley; pero validándose, como lo dispone la ley ya mencionada, todo lo actuado hasta el momento de la entrada en vigencia de la nueva ley. 


III.	EL PROYECTO.


Teniendo presente lo expuesto, y considerando que los asuntos de familia presentan características que afectan profundamente la vida de las personas, y en la búsqueda de administrar una solución que permita unificar el criterio para la resolución de esta materia, el Gobierno ha decidido presentar un proyecto ley que da una solución legislativa uniforme respecto a la ley aplicable a las solicitudes de autorización para adoptar, de adopción simple y de adopción plena que hubieren comenzado a tramitarse con anterioridad a la entrada en vigencia de la ley Nº 19.620.


El proyecto dispone, en primer lugar, que las solicitudes de adopción continuarán substanciándose por el procedimiento establecido en las leyes Nos. 7.613 y 18.703, hasta su completa tramitación, ante el mismo tribunal que estaba conociendo de ellas.


En segundo lugar, para evitar el vacío legal que podría producirse en el plazo que media entre la entrada en vigencia de la ley Nº19.620 y la de esta iniciativa legal que la modifica, se da efecto retroactivo a ésta última, para que rija sin solución de continuidad desde el 27 de Octubre de 1999.


Por último, el proyecto deja en claro que no se afectará la validez de las actuaciones y resoluciones  judiciales que se hubieren realizado en las gestiones y procesos judiciales en tramitación en el tiempo que media entre la entrada en vigencia de la ley Nº19.620 y la entrada en vigencia de esta iniciativa legal que la modifica.  Pero sólo en cuanto fueren útiles para el respectivo procedimiento. El proyecto agrega que no se afectarán de manera alguna los efectos de las sentencias judiciales ejecutoriadas en el tiempo intermedio.


En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, para ser tratado en la actual legislatura extraordinaria del H. Congreso Nacional, el siguiente











P R O Y E C T O   D E   L E Y:








"Artículo 1º.-	Agrégase el siguiente artículo segundo transitorio, nuevo, a la ley Nº 19.620, que dicta normas sobre adopción de menores, pasando el actual artículo transitorio a ser artículo primero transitorio:





	"Artículo segundo transitorio.-  Las causas que hubieren comenzado a tramitarse con anterioridad a la entrada en vigencia de esta ley, continuarán substanciándose por el procedimiento establecido en las leyes Nos. 7.613 y 18.703, hasta su completa tramitación, ante el mismo tribunal que estaba conociendo de ellas.".


Artículo 2º.-	Lo dispuesto en la presente ley producirá efectos en forma retroactiva a partir del 27 de octubre de 1999.





	Con todo, lo dispuesto en el artículo 1º de esta ley no afectará la validez de las actuaciones y resoluciones que, en conformidad a la Ley Nº 19.620, se hubieren realizado en las gestiones y procesos judiciales en tramitación desde el 27 de octubre de 1999 y hasta la publicación de esta ley, sólo en cuanto fueren útiles para el respectivo procedimiento. Tampoco podrá alterar, de manera alguna, los efectos de las sentencias judiciales ejecutoriadas en el tiempo intermedio.".








Dios guarde a V.E.,
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